                                           Александр  Петров
                                            КОНЕЦ   ТЕАТРА
                            Серьезная трагедия о конце театра
(только для театралов, театроведов, театральных критиков, театральных актеров, режиссеров и прочих театропитающихся) 
                                          Действующие лица:
Театральный деятель – собирательный персонаж, включающий черты режиссера, драматурга, продюсера и конферансье;
Другой – просто другой;
Дама и Кавалер - классические герои ХVII века;
Графиня и Барон – классические герои конца ХIХ века;
Казак и его Мать – народные герои начала ХХ века;
Брателло – персонаж 90-х в малиновом пиджаке;
Вася, Надя, Вова, Вика, Датый – современные герои;
Поэт, Психиатр, Философ – персонажи интеллектуальной пьесы;
Пупс и Покемон – хакеры.
                                                   Темная сцена. 
 Голос из темноты.    Та-ак…  Смотри. Смотри внимательно! Изо всех сил! Напрягись! А ну-ка собрался, собрался! Всё в глаза, всё в слух, все силы, все свое желание увидеть, наконец-то увидеть, увидеть гениальную современную пьесу, в которой, так сказать в переплетении судеб и характеров… Ты чё не смотришь?! Чё, ослеп что ли? Так… понятно… Какой урод там свет не включил?! Слышь, дармоед, вруби рубильник!
Загорается луч света, в котором два человека в черных костюмах сидят перед сценой. Один из них Театральный деятель, смотрит на Другого, который смотрит в пол.
Театральный деятель   Ну и что? И что ты там хочешь увидеть? Вон туда смотреть надо, туда! Башку-то свою поверни, да не туда! На сцену! На сцену! На которой плеяды великих, гениальных…
Другой   Так… там же нет никого… 

Театральный деятель Да… нет! Но головку, головку-то туда держать надо!  (Другой опускает голову.)  Ты безнадежен. В себя хочешь уйти? И это здесь, в этих стенах… Пошел вон! Что ж, теперь все понятно. Я там должен быть! 
Другой уходит. Театральный деятель берет стул и поднимается на сцену. В углу на диване валетом полулежат два парня с ноутбуками и стучат по клавишам.
Пупс Ну, я этого хакнул и демона подвесил.
Покемон Бэкдор ацтой. Но я нуленку прошел. Зафлудить надо по полной.
Театральный деятель   Так… а ты кто?
Пупс Пупс. 
Театральный деятель Какой еще на хрен пупс? А ты?
Покемон Покемон.
Театральный деятель Так… я что-то не догоняю. Вы в фомате?
Пупс Мы  хакеры.
Театральный деятель А почему здесь?
Покемон Нам все равно где, лишь бы Wi-Fi был.
Театральный деятель Значит так, ребята, самый отличный Wi-Fi вон там, за кулисами. Понятно? Или по-другому объяснить?
Пупс Вопросов нет. 
Театральный деятель   Пупс, Покемон – и это только начало… докатились… Сяду пожалуй. Долго еще с вами тут париться… Пришли значит… Правильно. Дом, работа, шопинг – все достало. Думаете тут интереснее, развлекут вас… за ваши небольшие деньги. Кто сказал большие? Ты вообще в другом мире живешь! Но чтобы что-то взять – надо быть в форме! Понятно? А ну-ка собрались все, напряглись! (встает) Зачем сюда пришли?  Не на диване! Выпрямились! Глаза! Глаза загорелись! Вот так. А ты что разжопился в первом ряду? Думаешь, богатый? Богатые не билеты покупают, а театры, если, конечно… им это надо.  Публика тоже мне… Как вы все одеты? Кто в брюликах, кто в кроссовках… И это в наш театр? Стиль не ловим, да? Безнадега. Ладно. Будем начинать. Конечно, хорошо бы для начала какие-нибудь там розы с потолка или вон скелеты из ямы, но за ваши небольшие деньги… с вами буду я и… Начинаем! Музыка!
Выскакивают различные персонажи под заводную музыку и быстро исчезают.
Что смотрите? Ждете еще? Все! На это вот бабок хватило. А дальше что-нибудь попроще, поскромнее. Извините! Проблемы с форматом. Но уровень-то мы все же держим. Можно скажем что-нибудь из классики с небольшим таким сюром. Треугольники там разные повесить, подсветить, погреметь железом и вот…
Выходит элегантная дама в шляпе, а за ней пожилой мужчина в тройке.
Графиня Не говорите мне про прошлое, оно умерло для меня. Я так устала от бессмысленных слов. В душе одна пустота.
Барон Я не надеюсь вернуть прошлое, это невозможно. Но память… Мы оба должны сохранить её. Её живительная сила даст нам надежду и возможность жить дальше.
Графиня О, если бы это было возможно! Но зачем? Зачем эти грезы и мечты, если действительность каждый раз разбивает нам душу своей жестокой, невыносимой правдой? 
Барон Память… Священная память жива вечно. Поехали в Ниццу. Вы воскреснете в очаровании тех мест. Видения прошлого снимут пелену с ваших глаз и вы снова увидите эту истерзанную душу, которая любит, несмотря ни на что любит и надеется если не на  свое счастье, то хотя бы на возможность вашего. Дайте и мне и себе эту возможность!
Графиня Вы мучаете меня! Как вы жестоки! Зачем будить то, что не вернуть? Я так вас любила, но вы не смогли сберечь наше счастье. Моя любовь была слишком нежной, слишком хрупкой для этого мира. Я ухожу от вас.
Барон Нет, я это не вынесу! Только не это. Вы убьете меня! Вы понимаете, что вы сами, своими словами убиваете меня! А если я убью себя, то моя кровь будет на ваших руках и на ваших устах!
Графиня И пусть! Да! Пусть будет! Я теперь не боюсь жестокой правды жизни! В моем отчаянии родилась ужасная решимость. Мне нечего терять! В моем сердце – лед и мрак. 
 Барон Нет, нет! Постойте! Только не это! И потом… я уже купил билеты в Ниццу!  
Театральный деятель И вот такая лабудень часа три, а то и четыре. Н-да… Как-то не очень... А почему? Мелко. Мелковато. Мало глубины, философской так сказать значительности. Без Философа тут никуда.                                            
Философ (монотонно) Если концепции сознания сами обусловлены этим же сознанием, то можем ли мы выйти из замкнутого круга взаимообусловленности сознания и концепции? И что тогда есть концепция вне сознания и сознание вне концепции?
Театральный деятель Ну, блин, это вообще никуда… Иди ты отсюда! Веселее надо, веселее! Трам-пам-пам! Трам-пам-пам!
Выскакивают девицы под канкан задирая юбки.
Стоп, стоп! Что такое?! Что это?! Какой еще канкан!? Я спрашиваю, кому сейчас нужен этот бабушкин нафталин если есть стриптиз?! Все честнее и нагляднее. Но не наш формат. Н-да… Надо что-то… (поднимает руку) что-то высокое… 
Кавалер (стоя на одном колене перед Дамой) Затмил твой взгляд и солнце и луну, сапфиров блеск, блистанье изумрудов, улыбкой ты лазурною зажгла огонь неизъяснимый в сердце юном! Кораллы губ твоих и жемчуга зубов… 
Театральный деятель Ну, хорош там всю ювелирку-то перечислять. Конечно, эта… расфуфыренная кукла тоже должна там что-то перечислять, но типа отказа…  мол, как же так, сразу… нам же надо поломаться. А этот будет пылать с ювелирным каталогом в зубах, а та вздыхать и томно млеть, а потом изменит с каким-нибудь ловеласом, и этот убьет его… потом её… а потом и себя. А вам это все абсолютно до фени, но классика! И вы будете хлопать и вызывать их на сцену. Хотите? Устроим. Здесь расходы только на тряпки. Н-да… Ситуация… Что ж вы хотите? Если бы вы сами знали… попаришься тут с вами. (садится) А вот скажем… кухня в коммуналке. Вася любит… э-э… Надю, а Надя… э-э… Вову. Вася мент, а Вова спившийся художник и… э-э… наркоман. Это уже интереснее. И еще там типа такая… Вика – такой, скажем, ну-у… никакой персонаж. Это гораздо лучше! Гораздо! 
Вася (курит) Я этого ханурика, блин, (сплевывает)…  гоблина этого все равно посажу. 
Надя Ты себя посади! Посади за взятки, за подставы, за откаты проституток! Посади! Понял?! А потом тут честно кукарекай! Что вылупился?!
Вася А ты чё, поймала меня что ли?
Надя А чё тя ловить-то? На роже все написано. За рожу вон лет пять можно дать не глядя в дело.
Вася Чё, под прокурора косишь что ли? Умная? У меня такими умными вон каталашка вся забита. Сказал - он говно! Воняет - не пройти! Ему тут не место.
Надя Он человек, понимаешь? И к тому же еще художник! У него вечные ценности! У него воображение нетривиальное! 
Вася Чего, чего там у него?! Вечный нетрезвяк у него! Воображение, блин, ценное до усёра… Художник, бля… Весь обкуренный, обколотый - любой медик подпишет. Синяк, синяком! 
Надя Один критик сказал, он другое измерение пишет. Преломление реальности в это… как его…
Вася Слышь, ты, умная. Я когда не подшился, я в таком, бля, измерении был – критиков не хватит. Я те такое нарисую - Шишкин умрет!  Только покупай!
Театральный деятель Вот здесь, пожалуй, лучше перейти в другой формат.
Поэт Все же вопрос гениальности и нормы остается открытым. Я не буду вас утомлять перечислением психических отклонений выдающихся гениев прошлого. Просто хочу сказать, что для них отклонение и является нормой.
Психиатр Дорогой мой, есть четкие критерии нормального и аномального состояния сознания. Вы же все время пытаетесь размыть эти границы. 
Поэт Такова природа. Природа сознания и природа гения. Вы устанавливаете свои искусственные рамки на живой процесс. И когда у вас не получается, вы грубо рубите по живому и называете это системой.
Психиатр Милый мой, голубчик, скажите - психиатрия как наука есть или её нет? Ответ очевиден. Клиники полны, мягко говоря, не совсем здоровыми людьми, которых опасно выпускать, дорогой мой… 
Поэт Слушайте, прекратите называть меня дорогим, милым, каким-то еще голубчиком! Это зачем вам? Уж не в дурку ли вы меня готовите, а? Сколько гениальных да и нормальных людей вы сгноили в психушках? А-а? Вы пытаетесь усреднить все разнообразие человеческих типов сознания. И ваша мечта – вживить чипы и отслеживать любые отклонения. Вы и есть тот будущий тайный диктатор!
Психиатр Милый мой, откуда у вас этот бред? Читаете желтую прессу? Это же не пища для поэта. Я забочусь о здоровье общества. И не надо мне приписывать какие-то маниакальные фантазии. Моя сфера здоровье и больше ничего, мой милый…
Поэт (громким шепотом) Ну, какой я тебе в жопу милый?! 
Психиатр Не горячитесь, голубчик, не горячитесь. Не стоит. Спокойствие – основа нашего благополучия. 
Поэт Да пошел ты со своим благом и со своим получием! Козел! Вы все как гниды, паразиты присосались! Сидите на нас и жируете на нашей крови. Искусствоведы, литературоведы эти, коллекционеры… только и ждут чтоб мы сдохли! И тогда они начнут покупать, продавать и писать свою галиматью!
Театральный деятель Ну и дальше в том же духе часа на полтора... от силы два. Вы же все это знаете. Вроде живенько так, но монотонно, как шарманка. И потом эта условность – Поэт, Психиатр. Все же Вася и Надя как-то реальнее и ближе.
Вася Слышь, короче, бросай эту художественную вонь и перебирайся ко мне. У меня теперь трешка на Парнасе и бэха мокрый асфальт, на ручке, правда, с пробегом больше двухсот, но весной поменяю.
Надя Ну, быстро ты поднялся! Ну жучара! Еще недавно лимитой был. Молодец. Шустрый мальчонка!
Вася Я те без базара предлагаю. Ты клёвая – я сразу просёк. Можешь не работать - обеспечу. Комнату свою сдавать будешь. Это те на шпильки. Не претендую.
Надя Не претендуешь? Нет?! Ну, спасибо! Ну, осчастливил! И что? Сидеть в твоей конуре, нюхать носки твои, котлеты жарить и ждать, когда ты бухой с работы приползешь?
Вася Чё пургу-то гонишь? Я ж подшился - служба.
Надя Да, Вася, зашил ты свое счастье. Злющий будешь как черт. Как бы расшивать не пришлось.
Вася Не ссы… У меня строго. Сказал – сделал.
Надя Да ты, Вася, много чё говорил. Или забыл? Напомнить?!
Вася Слышь, ты… короче… кончай тут из себя строить эту... Те чё, каждый день счастливый билет падает? 
Надя Да я, Вася, рехнулась бы от счастья если каждый день! Я вот только харю твою увижу - и уже сразу счастливая! Ничего не надо!
Вася Хорош дурковать тут… короче… тебе двадцать четыре часа – пораскинь тут мозгами. Я пошел. А этому пиндосу скажи: еще раз поймаю на травке – будет у меня нары расписывать… с критиком на пару.  У меня там полный комплект. 
Надя Счас! Побежала-запыхалась! Урод! Хоть бы тя кто посадил!
Театральный деятель Бытовуха, конечно, узнаваемо, но тоже уже не катит, хотя формат. Ах, да! Там же еще Вика с Вовой.
 Вика лежит на диване и задумчиво крутит волосы Вовы, который сидит на полу.
Вова Нет, чтобы еще раз я стал их упрашивать выставить мои полотна, сколько можно… все, больше никогда.
Вика (задумчиво) Покрасить тебя что ли…
Вова Ходить унижаться…
Вика И не ходи. Не унижайся. Ты и так гений.
Вова Но кому это ясно?
Вика Мне. Разве тебе нужно одобрение этой бессмысленной толпы?
Вова Да, с меня довольно сего сознанья. Вот вспомни, вспомним великих… кто из них не нуждался? Рембрандт умер в нищете, Веласкес вынужден был писать заказы – иначе не прожить. Рубенс… да, у Рубенса был успех, у него же одно мясо…
Вика Ужасное мясо… для идиотов.
Вова А Гоген на Таити? Ну а про бедного Ван Гога я вообще молчу. Модильяни платил за еду своими рисунками, представляешь, за жалкую тарелку макарон и стакан вина. Лотрек вот пил… Что? От избытка признания пил? У тебя кстати есть выпить?
Вика Кончилось.
Вова Вчера же оставалось?
Вика Ты ночью допил? Не помнишь? Когда на тебя накатило.
Вова Ах, да…  была волна. Пришла. Её не перепутаешь… От тебя тут ничего не зависит, ждешь ее годами… мучаешься, тоскуешь…
Вика Бедный. Ты не жалеешь себя.
Вова Я кинулся к мольберту, нужна была алая, бешено алая, как моя кровь… тюбик засох… зубами рвал – нет ничего… кончилась. Пришлось выпить.
Театральный деятель Выпивка! Да! Вечная тема. Кто у нас вообще не пил?  Не помню.
Кавалер Брильянт очей моих, я кубок поднимаю за взгляд единственный, за дивное сверканье, за тихий омут что меня влечет в сжигающий огонь прелюбдеянья…
Театральный деятель Ну, ладно. С этим все ясно, этот яд пьет… но бывают же и другие напитки. 
Датый (шатаясь). Ваще не понял юмора… Вот эти все… они… кто? Они на меня пришли смотреть что ли?
Театральный деятель Так… свалил отсюда! Кто пустил? Он не в формате. О нем не было никакой информации.
Датый Инфа… инфор…мация? Щас везде информация. Вон по радио сегодня мне сказали: Режим энергопотребления, грит, один-один. Куда бежать? Что? Включить? Выключить? Надо же что-то предпринять? Он же не просто так… он за зарплату людям говорит…
Театральный деятель (выталкивая Датого) Всё! Заглох! Вали отсюда!
Датый А еще есть один-два – ваще засада!  И отличная потенция за один рубль! И здоровый мочевой пузырь! Нет, вы мне скажите, кто не хочет здоровый мочевой пузырь?! А вот последний трансфер в Зените обошелся нам в кругленькую сумму…
Театральный деятель Всё, закончил, все всё поняли. Ты – не в формате, извини. (выталкивает Датого) Нет, пить красиво – это умеют не все… (вздыхает) Далеко не все.
Барон (наливая фужер вина) Не стоит… не стоит она моих мук. (выпивает) Сколько раз я увлекался, сколько раз болел этой сладкой истомой – и что? Что в итоге? Разбитые мечты, разбитое сердце. И вот появилась она… уже на склоне, да… на склоне моего трудного и очень непростого жизненного пути. Сколько я потратил на неё последних чистых порывов, сколько душевных чувств и… средств? А она… она презирает. Но у меня есть честь! Да! Честь и достоинство! В нашем роду баронов фон Фауншмайсергейзеров мужчины всегда уходили с достоинством! (выпивает) Она еще будет жалеть… но будет поздно. Она еще не знает весь страшный смысл слова «поздно»!                                          
Графиня Уже поздно, барон, а вы снова пьете в одиночку. Как это банально.
Барон А фланировать по набережной Круазетт с тайной целью подцепить кого-нибудь по моложе и привлекательнее…  да и побогаче чем я – это не банально?! А-а?! Чем вы там занимаетесь каждый вечер? Скажите-ка на милость!? 
Графиня Я всегда знала, что вы недалеки, барон, и не очень развиты, но не думала, что так низки в своих подозрениях.
Барон Да, я недалек! Недалек и низок в своей страсти к вам, которую вы ежедневно, ежечасно топчите своими изящными туфельками! Но, наконец-то, я положу этому конец!
Графиня Будьте столь любезны – положите. Только не забудьте составить завещание. И меня прошу в нем не упоминать. От вас, барон, я уже получила все то ценное, чем вы воистину богаты. С меня довольно! Я не смогу дотронуться до ваших мерзких денег.
Барон Ой-йо-йой, деньги, деньги! Сколько раз вы их презирали и швыряли по сторонам! Но кто, скажите на милость, привез вас сюда? Кто платил за отели и за все ваши прихоти? Я знаю, вы бедны как мышь и кроме титула и вашей точеной фигурки у вас ничего нет! И при этом вы позволяете себе фыркать и воротить нос! Деньги, деньги… Да, деньги! Из-за них люди стреляются! Из-за них начинаются войны!
Театральный деятель Ну, вот и приехали, дорогие зрители! 
Другой Сейчас он скажет кое-что. Можете записать. Хоть что-то ценное вынесете отсюда. 
Театральный деятель Деньги! Деньги! И снова деньги! Нет на свете печальнее повести, чем об этой прибавочной стоимости. Вот вопрос! С деньгами быть или не быть. Как сказал один старый еврей: денег или не хватает или вообще нет.
Надя Вова, куда же ты их дел? Я же тебе два дня назад давала.
Вова Надя… как-то так… куда-то… волна была.
Надя Вова, я все понимаю… всю твою ситуацию, ты необыкновенный, но ты пойми и меня. Я вкалываю на двух работах, я устаю, понимаешь… чисто физически устаю.                                                  
Вика А рабочий человек и должен уставать. Это нормально.
Надя Ах, это нормально… Нормально недосыпать, тащить вам жратву и выслушивать упреки. 
Вика А тебе чё, трудно что ли по дороге в магаз зайти?
Надя Как говорит Вася: трудно шубу в трусы заправлять, а остальное легко!
Вика Ой, хоть бы что-нибудь умное сказала. Все одно и тоже.
Надя Слышь, ты, умная курица, баб красить из зеленого в фиолетовый – много ума не надо. 
Вика У нас не баб красить, а салон артфэшн – запомни, дура.
Надя Да ты что?! Неужели? Мне даже не выговорить такое. Повтори, пожалуйста!
Вова Девочки, умоляю… без разборок – я никакой, башка… Тут еще мент твой приходил, вынюхивал тут... Что он все ходит?
Вика К этой клеится. Парочка некислая выйдет. А что? Выходи за него, хоть отсюда свалишь.
Надя А вот и выйду! Всем на зло! Возьму и выйду! Он мужик конкретный, на самом деле обеспечит, как-нибудь… стерпится-слюбится. Но вот только… как представлю его отставным прапором на пенсии… - просто туши свет.
   Вася шаркающей походкой в майке и трениках подходит к кухонному столу, роется в ящиках.
Вася Туши свет в сортире – сколько тебе говорить! Ночью включит – и горит до утра. У меня что, пенсия резиновая? Поссать вообще в темноте можно. Так… куда положила пробки? Тут резинки! А тут крышки! У меня строго! И старые крышки ближе, их сперва надо добить, чтоб не жалко выкинуть. Бардак развели в стране! А пачку пустую из-под геркулеса можно под яичную скорлупу! Говорят, растирать надо и с водкой пить для костей. А это, бля, что… (достает тюбик) диокси… ло…менто… четыреста тридцать семь рублей! Сколько, сколько?! Ты чё, старая, уху ела? У тя места такого нет мазать за такие деньги! Ну, бардак! Везде! Угробили страну! Еще с этой… с Кондолизы началось, когда еще там этот… как его… Кофе Банан в ООН… А пробки, которые пробочные отдельно от других - сколько говорить! Ну хоть убей её! Не понимает! У меня строго! Не забалуешь! Я их всех, бля, построю! Я им бюджет перекрою! Будут у меня на нарах бюджет сочинять! Сказал – сделал. Вон в гриб воды опять не долила! Прокис. Как говно висит. Ты че, мать, всё пьешь это пойло?! Пей, пей - сдохнешь скорей. Надо эти… как их… лопухи настаивать на спирту, колени мазать. Нигде порядка нет! Ничего, ничего… Дождетесь у меня! Все дождетесь! Доберусь я до вас! Ох, доберусь!
Поэт Вот зачем таким людям воображение? Только жизнь себе портят. Для них это  просто опасная способность.
Психиатр Воображение, мой дорогой, является защитной способностью сознания. Мозг реализует то, что не получает в реальности и таким образом снимает излишнее напряжение и создает некую иллюзию, что для мозга равносильно самой реальности.
Философ (монотонно) Но что есть реальность без сознания, когда все что мы знаем окрашено нашей рефлексией эмоционально или ментально? И даже так называемые факты трактуются порой противоположно в зависимости от эмоционального фона или уровня интеллекта. 
Психиатр Нет, вы скажите – психиатрия как наука есть или её нет?
Философ И, наконец, главное! Что мы можем принять за критерий ментальных построений, если мы все еще не знаем предельный уровень их развития? А перспектива потенциальной бесконечности ставит под сомнение любое наше суждение.
Театральный деятель Так… вот с этими двумя надо что-то делать.
Психиатр И все же я настаиваю, скажите – психиатрия как наука есть или её нет?
Поэт Как с вами со всеми скучно. Вся эта ваша дребедень ничего не дает ни душе, ни сердцу. Я сам себе и критерий и истина.
Психиатр Предельный субъективизм является одной из фаз в состоянии психики, ведущей в сторону шизофрении. 
Поэт Достали…  (уходит)
Психиатр Давно наблюдаю за ним и не могу сказать ничего утешительного. Этот поэтический юноша катится в опасную сторону. Такие люди теряют здравый смысл и прочные основы миропонимания. Мир распадается в их уме на ряд несвязанных фрагментов. А это катастрофа, мой дорогой…
Театральный деятель А где они - прочные основы. Где они сейчас? Они всегда были в народе! Но не в этом, который с затычками в ушах в метро гладит свои гаджеты, а в том настоящем, подлинном народе!
Казак Налей-кась, мать, выпить-то.
Мать (наливая) Да шош, ты, Гриня, все пьешь да пьешь?! Батька-то твой бывало не так… зашибеть… но меру знаить.
Казак Ты, мать, не зуди. Думу я думаю.
Мать А шо те, Гринь,  думать-то. Жаниться надоть. Скилько вон девок-то обрюхатил – Маньку, Дуньку, Гланьку…
Казак А шо… бабьё-то оно ж хитрое… так и норовит захомутать. А воля-то вольная… она ж сладка, стерва! Налей-кась, мать, ишо. Думаю от… куды податься - к белым аль к красным? И те сулят и енти… 
Мать Дык… тябе-то, Гринь, жинку надось. А то ишь… шибко горазд шашкой-то махать. Бабка-то Маланья грит реки кровей протекут. Ишо когда в девках ходила – ворожить-то знала. Ой, много чаво наворожила-то… А ядрена-то была, ядрена! Ну прям спасу нет! И хто за ей тольки не ухлестывал! И с той стороны и c нашей.
Театральный деятель Так, значит, в ту сторону мы не пойдем. Маланья, Меланья, Кондолиза, Ангела… А то придется Жирика вызывать. Тоже живенько так, но опять не наш формат. (Шатаясь выходит Датый). Опять этот!? Сказал же – не пускать! Так… развернулся и вон туда! (выталкивает его)
Датый Формат! Формат же можно отформатировать и переформатировать!
Театральный деятель А это идея! Правильно. Все можно переформатировать! А с виду вроде дурак. Где там эти двое с дивана? Слышь, Датый, ты им там намекни что у нас формат ползет. Надо как-то переформатировать. В смысле весь этот винегрет как-то причесать, чтобы хоть на что-то было похоже. Чтоб живенько так было и в формате.
Датый Ребята, халтура есть. О цене договоримся. Ну ни при людях же такие дела решать.
Брателло Это со мной решать надо. Так… короче. Десять процентов от навара – и вы под моей крышей.
Пупс Сколько, сколько?!
Покемон Наезд по полной. Ацтой.
Пупс Миша в свое время полтора… ну два, но больше двух никогда не брал.
Брателло А сейчас не мишино время, детки.
Пупс А главное – как ты будешь процент отслеживать, если нас в сетях не могут вычислить. Мы невидимы.
Брателло Невидимы говоришь… А вот так… (прикладывает пистолет к голове Пупса) как в старые добрые времена.
Театральный деятель Старые добрые времена! Ну сколько можно тереть на эту тему! Все что проходит становится старым, а потом добрым. Преступления забываются. Вонючие рыцари, они же не мылись и жутко воняли под своими доспехами, превращаются в образец благородства. А то что в средневековье любая женщина без мужчины подвергалась насилию – это нормально. То есть можно было Даме сердца петь рулады, а потом насиловать какую-нибудь прохожую.  И все это как-то соединяется и уживается. Вот это самое удивительное в человеке, что соединяется и уживается буквально все! 
Психиатр Да, уживается и соединяется многое, драгоценный мой, но должен вам сказать: с совершенно разными последствиями. И некоторые так называемые соединения некоторый качеств, голубчик мой, приводят к самому реальному разъединению в психике и как следствие к распаду личности.
Философ  Но что есть личность? И можем ли мы констатировать в какой-либо момент, что мы имеем дело с чем-то постоянным? 
Психиатр Нет, вы все же скажите – психиатрия как наука есть или её нет?
Философ Могу привести тривиальное сравнение сознания младенца, юноши, мужчины и старика, которые не оставляют места какой-либо константе, кроме субъективного ощущения некоего «я», которое совершенно неопределимо на ментальном уровне, поскольку его невозможно привязать к какому-либо одному ощущению или воспоминанию. И таким образом мы смеем утверждать, что так называемая личность есть некий поток сознания, меняющийся каждый момент, но сохраняющий некий неопределимый стержень.
Психиатр Но должна же быть некая константа, иначе все разваливается и разрушение психики это подтверждает. И я все же настаиваю, категорически настаиваю, ответьте – психиатрия как наука есть или её нет?
Театральный деятель Так… значит вот с этими двумя точно надо что-то делать.
Брателло Слышь, профэссор, я те без базара, точняк грю – есть. Есть твоя психиатрия. Предлагал тут одному клиенту крышу за 3 процента – отказался.
Психиатр И что?
Брателло Что? Грохнули… делов-то… Извини, ты мог бы подняться. Ваш клиент.
Театральный деятель Подняться или не подняться? Вот в чем вопрос.  Вот животрепещущий нерв нашего времени. 
Кавалер Подняться к небесам моя душа мечтала, увидев на балконе образ твой, сияющий алмазом в мраке ночи! О, дивный бриллиант души моей, позволь коснуться лишь воображеньем… 
Театральный деятель Так… стоп. Про воображенье уже было. А те двое уже вот здесь!
Кавалер С алмаза продолжать или с бриллианта?
Театральный деятель Да с чего хочешь, только в формате. Для разнообразия хоть с рубина, вроде еще не было.
Кавалер Любви пылающей рубин мне душу изорвал отчаяньем… с отчаяньем… в отчаянии… что-то как-то не клеится… ну н-никак с этим отчаянием… Я в отчаянии!
Театральный деятель Да, ладно. Не парься. Есть тут у меня один – большой спец в этом деле. И главное – вписывается в формат.
Барон Вот и пришел мой час! (достает пистолет, прикладывает к сердцу, к голове, сует в рот, потом снова к сердцу) Да, лучше уж в сердце. Разорванное, простреленное сердце – с этой метафорой я уйду, а она останется жить. Да! Она будет вынуждена жить с этой метафорой всю оставшуюся жизнь. О-о, она думает, что еще долго будет так молода и привлекательна! Как они все наивны – эти юные девы любви! Они не ведают - песочные часы не отстают! И вот в их верхней части иссяк песок, струя тончает – пора перевернуть! Но милый образ не дает забвенью путь и держит на краю обрыва, лишь на минуту отодвинув пасть могилы! Что такое!? Я говорю стихами? Вот оно! Истинная поэзия рождается на грани жизни и смерти!
Театральный деятель Да… с поэзией у нас и так как-то перебор.
Казак И шо, хлопцы, пригорюнились?! Ты шо, хош в себя стрельнуть? А як мимо? Скилько ж это маяться! Во, глянь, шашка востра як бритва! (со свистом рубит воздух). Даже у етих самураев и то при харакири завсегда помощник стоить. Еслив шо не так пойдеть – як рубанеть и головка отлетить як не было.
Барон Я сердце хочу прострелить. Чтоб она помнила!
Казак Так ты шо, из-за бабы? Тю…  Да ты глянь скилько бабенок мается без мужиков, хошь такие, хош такие! 
Барон Она не такая, она возомнила себя поэтессой, правда, до этого была живописцем, но теперь снова поэтесса.
Казак Да и не хай сэбе буде поетеса иль живопысец! Вон скилько их – и усе поетесы! Любой бабенке гри, шо она иль красавица иль поетеса – и она твоя! 
Графиня Барон, общение с этим мужланом не повысит ваши шансы. 
Казеак А мои повысит! (хочет обнять графиню) Я ж вижу як ты сохнешь без мэня!
Барон Стойте! Я убью вас! А потом убью ее! А потом себя! 
Театральный деятель Так… значит, у нас уже один такой бриллиантовый был, тоже вот мог и его, и ее и себя. Но мы ему не дали – и вам не дадим. Да, профессор? Психиатрия все же есть!
Датый И я всегда так считал! Очень глубокая наука и полезная для каждого. Потому что псих никогда себя психом не считает будь он хоть гений. Как же без психиатрии? Ну просто никуда! А профессора те и подавно никогда себя психами не считали. А вот это напрасно!
Театральный деятель Ну все! Достал ты уже! Вот откуда ты взялся, а?! Ты кто вообще?
Датый Я? Я – эксперт в области воздухоплавания.
Театральный деятель Ах, вот оно что! Даже так, да…
 Датый А точнее - авиаконструктор. Мама говорила, вижу тебя, грит, сынок главным авиаконструктором. Главное – побороть гравитацию. Я откроюсь, так и быть – перед вами гений борьбы с гравитацией. Вот, скажем, майский жук! Летает? Ответьте! Летает! А как? Никому в голову не приходит, что такой большой, тяжелый жук ну просто не в состоянии лететь на таких мизерных дребезжащих крылышках – это любому дебилу ясно. А он летит! Вопрос! В чем секрет? Я догадался! Нашел. У него под крылышками антигравитация! И если их наклеить под табуретку снизу… Что смотришь? Просто очень много крылышек надо… то что мы получим? Правильно! Табуретка оторвется и полетит! 
Театральный деятель Профессор! Послушайте, пожалуйста, тут ваша тема!
Психиатр Та-ак, мой дорогой голубчик… Так что там у нас с крылышками? Очень интересно. Просто великолепный случай!
Датый  Нужно только поймать ту критическую массу крылышек, которая переходит через ноль массы. Смотри, ты сел на табуретку, там уже все крылышки приклеены, ты берешь последнюю - критическую, клеишь, можно даже на скотч по-быстрому – и ты в воздухе. Но тут главная проблема – ручка. Сейчас работаю над ней. Она должны быть строго вертикальна – иначе тебя бросит в сторону. А вдруг рядом стена! Надо держать в руках отвес - постоянно! В итоге что мы имеем? Соблюдая эти три условия: крылышки, отвес и строгий отбор пилотов – вы гарантированно покоряете воздушный океан! А почему такой строгий отбор, спросите вы? Вестибулярный аппарат должен быть идеальным! Ясно любому дебилу!
Психиатр Так они у меня уже все отобраны, один к одному, как новобранцы! Вон там за дверью стоят. Идемте!
Датый Профессор, вы что, меня тут за идиота держите?  Думаете на мне испытать свою дебилотерапию? Ну, как вы могли отобрать пилотов для моего табуретолета, когда сам принцип его действия был засекречен?! 
Психиатр А зачем вы его засекретили? Вам бы это принесло славу и прибыль!
Датый  Думаю о безопасности. ГИБДД не готово. Представьте как с балконов каждое утро будут взлетать тысячи, миллионы табуретолетов! Что будет твориться в небе?! О, бедное, пока еще свободное небо! Может похоронить эту блестящую идею… да и себя тоже ради чистоты неба?! Высокая цель!
Кавалер Подняться к небесам душа моя мечтала! 
Театральный деятель Так… это у нас уже было, а потом алмазы, бриллианты… на рубине ты завис… в отчаянии. Забыл? 
Кавалер Подняться к небесам душа моя мечтала! 
Театральный деятель Так… еще раз услышу – отправлю к профессору.
Психиатр Банальный случай. В том и другом варианте мы имеем дело с навязчивыми идеями, которые постепенно сужают возможности свободного мышления и доминируют в обыденном сознании…
Философ Но что есть так называемое свободное мышление, когда с рождения мы пользуемся уже готовыми штампами и формулами и наше так называемое образование представляет собой стандартный набор… 
Театральный деятель Так… значит, ребята, вот вы двое, пожалуйста, продолжайте вон там недалеко за занавесочкой… там очень удобно беседовать и про мышление и про образование. У нас другой формат, понимаете? Можете еще Поэта с собой прихватить, он вас немножко разбавит.
Поэт Меня? К этим? Вы что, убить меня хотите? 
Театральный деятель Ну зачем так сразу – убить? Просто для контраста, чтоб живенько так было. В нашем деле главное – чтоб живенько, чтоб только вот эти не скучали.
Поэт Нет, нам не по пути. Они скуку не отличают от грусти, а тоска им вообще недоступна.
Театральный деятель Что доступно, что недоступно – еще один вопрос. Так… те двое вроде не слышат. Ну, хоть можно передохнуть как-то… знаете, по-человечески.
Графиня Я снова недоступна для вас, барон. Вот вы и не можете себе это простить. И никакими деньгами вы не откроете эту дверь.
Барон Да, признаюсь! Мне ее не открыть. Но я ее взломаю!  (достает пистолет) Взломаю! Я всё взломаю! С отчаянием! В отчаянии … с отчаяньем… в отчаянии… что-то как-то не клеится… ну н-никак с этим отчаянием… Я в отчаянии! Что это со мной?
Вова Стойте, не двигайтесь! Так… барон, графиня! Отлично! Какая композиция! Я вас так и напишу. И вы уже назвали этот шедевр: «Отчаяние»! Это будет великое полотно!
Вика (задумчиво) Только покрасить их надо.
Надя Не парься, красотка. Он их прямо там в шедевре и покрасит.  
Графиня Ой, хоть бы что-нибудь умное сказала. Всегда одно и тоже. (зажимает себе рот)
Брателло Так… Вовик, как закончишь, вот только красочка подсохнет - сразу толкнем в Лондоне. Там наши люди. Откат – мне десять, им двадцать. Понял? Что смотришь? Это еще по-божески. Офшоры стали накрывать. Ты что, не в теме? Они всё берут на себя, всё чисто, надежно, люди с опытом. Гарантирую!
Графиня (идет к Брателло) Вот кто мне нужен. Вот кого я искала всю жизнь.
Брателло Чё, в Лондон что ли намылилась?
Казак (встает на одно колено перед Графиней) Вот жинка мне! И мама будет рада! Шо хош ты пожелай! Смарагды, изумруды, алмазов воз иль жемчугов телегу - все брошу я к твоим ногам и серенады до утра ласкать твой слух не перестанут!
Театральный деятель Так… я что-то опять не догоняю. Мы в формате или как?
Барон (подходит к Наде) Нет! Вот она! Моя последняя, самая последняя любовь! (подносит к сердцу пистолет) И если я уйду из жизни, то со священной памятью о вас и об этой туфельке… (в задумчивости опускает пистолет) 
Вова Тоже неплохая композиция. Пистолет вот только… чуть повыше. Хорошо…
Брателло Так и эту толкнем. Вопросов нет. Но прежний процент не обещаю.
Барон (Наде) Слышь, ты клёвая – я сразу просёк. Бросай эту художественную вонь и перебирайся ко мне. У меня три поместья в Саксонии, весной обменяю на замок в Баварии.
Брателло Не понял. Ты че, барон, как там тебя… фаун… фон… фан… фановый барон, хорош тут чужим стилем-то загребать. 
Надя (голосом графини) Напрасно кидаетесь на этого несчастного. Еще не прозвучало мое согласие. А эту дверь не так-то легко взломать.
Брателло Слышь, ты, умная, скажи этому пиндосу, еще раз поймаю за этим занятием…
Надя Вася?! (зажимает себе рот)
Брателло-Вася Тс-сс… Короче, работаем в старом формате.
Надя (голосом графини) Что вы себе позволяете? Как вы со мной обращаетесь? Я всегда знала, что вы не очень развиты, но не думала, что столь низки. Я не дотронусь до ваших мерзких денег!
Вася (тихо) Надя… На-адь… ты кто теперь?
Надя Я? Будьте любезны называть меня поэтессой… или художницей? Нет, лучше поэтессой, хотя сейчас я пишу сюиту.
Театральный деятель Все… формат накрылся. Профессора звать что ли?
Психиатр Да, шо мэня звать? Я еслив шо не так – як рубану, головка так и покатиться як не было. Мне бы тольки жинку найти, шоб мама была рада, а там хошь к красным, хошь к белым – усе сулят жисть райскую. А во… и чем не жинка! (подходит к Вике) На вид сладка, а в койке горяча! Пойдешь?
Вика (задумчиво) Покрасить что ли тебя…
Вова Вика, не ходи к нему. Он типа профессор-психиатр, а сам хочет какие-то головки рубать. А вдруг это наши головки будут? Я лучше напишу его… автопортрет.
Графиня (голосом Нади) Слышь, ты… Ты чё не втыкаешь, что говно пишешь?
Вова То есть… как это говно? Какое? У меня вообще-то живопись…
Графиня Такое… эстетическое, высоко концентрированное без холестерина. Пропил ты, Вовик, свою живопись, свой талант пропил, да и душу свою…
Вова (голосом Васи) Я ж подшился – искусство. Сказал – сделал.
Графиня Зашил, ты, Вова, свое счастье, а другого у тебя нет.
Датый (интонацией философа) Категория счастья является наиболее субъективной, неопределимой и спорной как с точки зрения концепции, так и с точки зрения сознания, поскольку это же сознание и определяет степень объективности или субъективности данной концепции, то есть состояние этого же определяющего концепцию сознания.
 Театральный деятель Нет, вы мне скажите – психиатрия как наука есть или ее нет?
Кавалер (шатаясь) Сегодня вот опять мне чувак по радио сказал: режим энергопотребления грит один-один. И что? Ни одна сволочь не дернулась. Когда объявят один-два – тогда посмотрим кто на что годен. Пройдем, так сказать, проверку на червь!
Вика Покрасить их всех что ли…
Кавалер Это не выход. Улетать надо. На табуретках. Пошли со мной. Скотч и контрольное крылышко при мне. Ручку держать будешь. Научу. Значит даю установку, рабочий мыслеобраз – ты в приемной у Гимлера на грани провала и ручку держишь, как ту папку с рапортом, малейший нервяк и все - конец. 
Театральный деятель Нет, вы мне все же скажите, ответьте мне – психиатрия как наука есть или ее нет?
Поэт Так… где эти два пиндоса? Будут у меня на нарах концепции сочинять! Бюджеты они там пилят. Демона вешают. У меня строго! Я их всех, бля, построю. Угробили страну!
Театральный деятель Да! Эти двое на диване! Это они! Они нас всех взломали! Где они?       (Пупс и Покемон спокойно лежат на диване и стучат по клавиатуре) Так… ребята, назад! Escape! Delete! Быстро! Верните нас обратно!
Пупс Сегфаулт что ли? Проблем нет. 
Вася (держит пистолет и бокал вина) Вот и пришел мой час. Вот гаснет вечер и луч надежды на дне бокала. Но тень ее еще дрожит в смертельной влаге… Так что ж я медлю? (подносит бокал к губам, потом пистолет к сердцу, потом сует в рот, снова бокал, снова пистолет в рот) Я че-то не въехал. Я что, стреляюсь или отравляюсь?
Надя (голом графини) В вашем случае позволительно одновременно. Для надежности. Надеюсь, таким образом вы сохраните свою честь и достоинство.
Психиатр Даже у етих самураев и то при харакири завсегда помощник стоить. Еслив шо не так пойдеть – як рубанеть и головка отлетить як не было.
Вася Я знаю кого первого я должен убить. (направляет пистолет на Психиатра) Где второй? Говори, подлец! Признайся! Вас было двое! 
Философ (рассматривая тюбик) Диокси… ло…менто… четыреста тридцать семь рублей! Сколько, сколько?! Ты че, мать, где у тя такие места мазать?! У меня че, пенсия резиновая? А пробки надо отдельно от резинок класть, вот сюда – сколько говорить! У меня строго! Дождетесь у меня! Все дождетесь! Доберусь я до вас! Ох, доберусь!  
Вася Графиня, это он или нет? Я путаюсь. В моем состоянии это можно понять. Уж если не простить, то понять можно.
Надя Опять вы медлите, барон. Как это похоже на вас. 
Вася Мне трудно. Мне никогда в жизни не было так трудно как сейчас.
Надя Трудно, барон, шубу в трусы заправлять. 
Вася Это как?
Надя А вы попробуйте, барон. Это многое прояснит в вашей жизни.
Вася А сами вы пробовали? Надеюсь, это было еще до нашего знакомства.
Надя Перечисление того что я пробовала, барон, не только утомит вас, но также непредсказуемо отодвинет ваше последнее решение. Извольте действовать и сохранить свою честь и достоинство. А я позволю вам напомнить, что те двое, о которых вы соизволили упомянуть выше… (изменившимся голосом) ну, совсем, блин, из другого формата! Ты чё, козел, опять нажрался?
Театральный деятель (плачущим голосом) Ну, пожалуйста, ну хоть кто-нибудь в этом мире скажите мне что-нибудь про психиатрию. Ведь это правда, что это наука, что она существует? Правда?
Философ и Датый (обнявшись и хором) Но что есть правда? И можем ли мы с полной  уверенностью и гарантией утверждать…
Театральный деятель Значит так… вот ты и ты… пошли в жопу! Оба! (хакерам) Так… у вас там что?
Покемон Я завис.
Пупс  И я тоже. Что делаем?
Покемон Ситуацию сливаем, сами линяем.
Дама (выходит с автоматом) Я те слиняю. Весь калаш в брюхо получишь. А ну сел. И ты тоже. И начали тыкать там где надо. И живенько так, живенько! Я еще ни одного камушка из обещанных гор не получила. Зависли они… тоже мне… сщас навсегда тут у меня зависните.
Датый А что значит «зависнуть»? Остановка непрерывной ментальной функции есть только кажущаяся стагнация, тогда как на самом деле процесс не прекращается, а всего лишь переходит в более глубокие слои сознания, условно именуемые подсознанием или  сверхсознанием, что доказывает наше бессилие как-то определить реальные границы этой воистину терра инкогнито. 
Вика Ой, нет… я бы их все же… всех покрасила.
Вова А я бы их вот так и написал. И назвал бы… э-э… «Контрольная перезагрузка… или Последний Delete». 
Брателло Нет, «Очистка корзины - forever»! Вот это точняк на Сотбис улетит со свистом! (замечает Даму с автоматом, встает на одно колено) О, дивное виденье в мраке ночи, затмившее и солнце и луну, зачем ты здесь? Напрасно я сгораю! Позволь сложить к ногам твоим бриллианты всех аукционов, шедевров пыль как хлам последний, как говно… так… что-то не то… я в отчаянии… с отчаянием… в отчаянии… - взломали. Нас всех крякнули! Короче, ты не ссы, в любом случае - всё к твоим ногам! А вот этих двух пиндосов если еще раз поймаю за этим занятием…
Пупс (кричит) У меня ноут перегрелся!
Покемон И у меня! Блин, не дотронуться! Не могу!
Брателло А я могу! Сказал – сделал!
Выскакивают все персонажи с криками: «И я могу! И я! Жми Delete! Нет - Control F9! Нет, не так... Не туда тыкаешь! Сам козел! И т.д. и т.п.» (предоставляю вашей фантазии весь набор компьютерных команд с выразительными междометиями), все толкают друга, из этой свалки незаметно скрываются хакеры. Мать Казака всех расталкивает.
 Мать Казака И я грю – не так! А ну-ка, брысь! Я те не хацкер и не скрипткидди! Я риал хакер! Не так тыкать надо! Ишо бабка Маланья грила шо придут времена и усе грит начнут не так тыкать! А во как надо! Во как! Во как! (и лупит растопыренной пятерней по клавиатуре) А кончиться энто усе грила во так!
  Раздается хлопок, легкий дым. Все застывают в неподвижных позах.
Вова (отхлебывая из бутылки) А вот это лучше! Гора-а-аздо лучше! Композиция – просто чудо! Шедеврально! Вот так и напишу! И назову «Конец театра!» (орет)  Но нужна алая! Бешено алая как моя кровь! (бежит в толпу) Дайте мне ее! Дайте! Дайте алую! Дайте!
         Раздается взрыв, все заволакивает дым. Свет гаснет. Через некоторое время видна пустая сцена, на которой сидит Другой и смотрит в пол.
        Театральный деятель хромая в разорванном, дымящемся костюме подходит к Другому. 
Театральный деятель Ну а ты, значит, вот так и скоротал времечко… Что ж неплохо, неплохо… А на сцену значит так и не смотрим. 
Другой Я же говорил, что там нет ничего.
Театральный деятель А с нами такое тут случилось…
Другой Я знаю.
Театральный деятель Слушай, а тебе не скучно вот так вот одному тут сидеть без телика, без компа? 
Другой Нет.
Театральный деятель Ну, а что ты там хочешь увидеть?
Другой Всё.
Театральный деятель И наш… театрик?
Другой Не только.
Театральный деятель А может ты и есть та самая бабка Маланья, а?
Другой Нет.
Театральный деятель Так кто же ты?
Другой (поднимает взгляд от пола) Я?
Театральный деятель Да, ты?!
Другой (встает и улыбается в зал) Я – первый зритель.
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