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Тютьки
-Пойдём, пойдём! Вот, этот подъезд, всегда откроют дверь. Сейчас наберём в домофоне любую квартиру.
- Что и даже не спросят кто?
-Не бойся. Тут, видимо, одна молодёжь живет. Это обычно бабки дотошные начинают расспрашивать. Я здесь уже не первый раз. Как-то часа три сидел на площадке лестничной, человек пять прошло и всё спокойно. Никто вообще не потревожил, не поинтересовался. В общем, будет супер! Давай быстрей!
-А если вдруг приматается кто-то?  
-Приматаются? Ха, тогда варианта два: либо культурно ответим, мол, ждём Петю, Васю, Машу, выбирай любое имя, либо некультурно, просто пошлём нахер. Оба варианта подойдут, выбирай любой.
-Ну, не скажи, нахер любого не пошлёшь, могут и по башке настучать или еще хуже ментов вызвать.
-Не ссы! Говорю, тут  хороший падик, всё ровно будет. Посидим, пивка попьём, под губу кинем. Кайфанём и домой.   
- Блин, как-то не по себе. Не хочу, чтобы мать потом на мозги капала. 
-Забей, мы ничего страшного не делаем. Шайба в этот раз зачетная, крепость никотина аж под девяносто. Вштырет так, что голова развалится на части. Покруче любых «Оденсов» и «Сибирей». Про наше гавно, типа «Скифа», я вообще промолчу. 
-Слушай, а ты давно на этой херне сидишь?
-Так, дай подсчитаю. Месяцев семь уже точно, если считать  от  моей днюхи.  Я тогда его первый раз и попробовал. Мне Мишка первую шайбу  подарил, мол, держи с четырнадцатилетием, типа будешь как взрослый.  Объяснил, что под губу запихнуть надо пакетик. Сказал, никому не показывай, потом, как все уйдут, один попробуешь.  Помнишь, тогда я весь на взводе был? 
-Да, конечно. Ты еще Лёхе чуть в табло не дал. Причем особо и не за что было.
-Во, во. Мне вас тогда всех хотелось послать побыстрее. 
-Понятно. Хотя знаешь, днюха твоя офигенская была! Так здорово, что ты уговорил родаков из дома уйти. Хата вся свободная. Кстати, хата у тебя огонь, четыре комнаты, большие такие. Всё время завидую тебе. 
-Да, а чо завидовать? Батя, просто тему, как он говорит прочухал, и в девяностые неплохо поднялся.
-Моя мать часто дома повторяет, что батя твой - бандит. 
-Не знаю, мне пофиг. Теперь, бандитов нет, есть предприниматели. Это я  отца цитирую. 
-Знаешь, была бы возможность, я бы сейчас тоже бандитом стал. 
-Сейчас не то время, опять повторяю слова отца. Да и мы с тобой на бандитов вряд ли потянем. Ты моего батю видел не раз, он же кабан, такого и из ружья не сразу завалишь. А посмотри на нас? 
Дрищи!
-Точно, дрищи. Отец наше поколение ещё смешнее называет –тютьки. Говорит, какие вы мужики? Слово не держите, ходите, что-то пытаетесь доказывать. А как за глотку вас возьмут, так сразу от своих слов отказываетесь, бояться начинаете, мол, мы дети нас трогать нельзя, мы маленькие. Вот поэтому вы и есть – тютьки!    
 -Наверно в девяностые было круто? 
-Думаю, да. Там так клёво было, не то, что сейчас. В девяностых стрелки были всякие, часто трупами заканчивалось. А наши забивы с этим можно разве сравнить? Так раз-два в морду дали и расход. Там убивали за каждое слово, за своё место под солнцем.
-Да, вот где жесть была! 
-Жесть – это очень мягко сказано, там ужас был, но, согласись, зачётно же так, клёвый ужас такой? 
-Ага. Прям, каждый день, словно заново рождаешься. Проснулся, вроде живой, можно по новой жить, начинать с нуля. Трэш - одним словом.
 -Слушай, давай уже наберу квартиру рандомно, а то мы возле этой двери в подъезд минут десять болтаем.
-Не болтаем, время теряем. 
-Точно. 
-Хотя, чего, прикольно, ведь болтаем?
-Прикольно.
 -На улице тепло. Лето. Блин, хорошо, каникулы.
-Да, еще два месяца можно отрываться.
 -Неполных два. Сегодня уже десятое июля.
-Ладно, хва, про школу. Пройдёт лето и опять эта херня начнётся.
- Полная. Но, знаешь, у вас в классе хоть тёлки нормальные есть.
-У нас?
- А то, что Катька одна стоит, сиськи и жопа просто супер!
-Фу, она криповая! 
 -Кто, Катька?
-Ага.
-Да ты в тёлках ничего не понимаешь тогда. Она вообще зачётная.
-Не знаю, может тебе и нравится, по мне вообще не айс.
-Хуяйс! Ты вот точно тогда тютёк, если про Катьку так говоришь. 
-Не, не, Катька херня, вот Олька из вашего класса, вот это секси! 
-Ольга, да ну нах, какая она классная? Одевается как задрот последний. Айфон четвёрка, такого и в продаже уже нет. Да и сама она стрёмная какая-то, вечно зашуганная. Какая нахер секси?
-Ну, у нее глаза красивые, улыбка, попа тоже ничего, ноги классные.
-Да, улыбка вообще зачётная, с брекетами. А шмотки, она как-то пришла в палёных «Вэнсах» и таком же паленом свитшоте «Суприм», так весь класс ржал. Хайбистка, блять, нашлась.
-А Катька чем лучше? Одевается как шлюха, особенно вне школы. Она же у нас на районе живёт. Говорят её видели в тачке у хача какого-то, она ему в ней минет делала. 
-Гонишь!?
-Нет. 
Кто сказал?
-Этот, блин, как его, Васёк.
-Чё за Васёк?
-Ну, он не из нашей школы.  Помнишь, в скейт-парке у нас на районе на бмх катается?
- Это который с дредами что ли?
-Во, он. Говорил, что недавно ехал поздно с парка, а Катька в машине хачю хрен полирует.
-А Васёк откуда Катьку знает? 
-Да, он с ней до третьего класса вместе учился. Её потом в нашу школу родители перевели, типа, поближе к дому.
-А, Катька разве не у нас на районе сразу жила?
-Не, её родаки квартиру купили, как раз когда она третий класс заканчивала.
-Слушай, может Васёк перепутал или специально спизднул?
-Хер его знает. Но по его словам сосала она смачно. 
-Блин, он на своем велике со свечкой что ли ездит? Как он это увидел?
- Говорит, мол, хач даже дверь не закрыл, потому, что они в гаражах были на районе. А Васёк там все время гоняет до дома, типа ближе и срезать можно.
-Вот это номер конечно. Так она выходит теперь чернильница?
-А то!
-Эх, жалко Васёк видос не снял, можно было потроллить Катьку.  
-Да, хайпанула бы она зачётно.
-Она и так хайпанёт!  Я ей, блин, такую рекламу устрою. Сука чернильная.
-Да ладно не бесись! Или ты так серьезно к ней относишься, типа там любовь и всё прочее?
-Ты чего, дурак что ли? Какая любовь? Ну так пару раз на ее фотки из вк вздрочнул в ванной и всё. 
 -Понятно. Ладно, давай набирай квартиру. Пошли в подъезд, то пиво совсем тёплое будет. 
-Да, точно, пошли.
-А вообще подожди. Я вот чего подумал, классно ведь, что у нас всё так. 
-Как?
-Ну, вообще вот так. Пиво, мы всегда можем в палатке у Чертихи купить и сиги тоже. 
-Да, это верно ты подметил. Она и паспорт никогда не спрашивает. Мне, иногда кажется, что у неё и трехлетний ребенок может всё приобрести. 
-Может! При мне она на днях, Серёге, соседу моему десятилетнему, сиги продала.
-Чо, вообще ничего не спросила?
-Спросила, мол, это тебе? Серега отмазался, отцу. А сам зашёл за угол и закурил. 
-Она, чего совсем без башни? Пиздюку зачем продавать? Знаешь, мне отец рассказывал про неё, он вроде как в девяностые крышевать пытался. 
- И что?
  -Да ничего! Он к ней сунулся, а у нее там вся семья кто фебосы, кто менты. В общем, соснул батя и к ней больше не ногой.
-Теперь понятно. Только нахера мальцов травить? Хотя, как мне мать говорить, на вас, на ваше поколение все давно уже болт забили.
-Так и говорит?
-Ну, ты как будто мою маман не знаешь? Конечно не так, а более конкретно, что хуй положили! А если она ещё и в телеке залипнет и что-то увидит  - хана.  Всю поеботу смотрит. 
-Вообще всю?
- Со смены придёт и понеслось: «Давай поженимся», «Пусть говорят», «Новости», «Вести». Потом еще и сериал какой-нибудь. Я ей говорю, мам зачем тебе это? Там всё неправда. А она мне в ответ, телевизор врать не может.
-Да уж.
-Я ей говорю, посиди в инете там хоть правды больше. А она, нет там правды! Там такие придурки, как ты, сидят и пишут. Иногда, просто, вообще дичь несёт.
-В смысле?
-Ну, без смыслов. Говорит, что мы хорошо теперь живём. Например, вон, твоего дружка отец, что творил, эта она про твоего батю, и грабил, и убивал, и издевался над людьми, а сейчас ничего, вон порядочный стал, бизнесмен типа. И управа на него есть.
-А ты?
-А я чего? Молчу, что толку ей объяснять. Её хорошо и моё, это как аймак и пентиум второй. Её хорошо, это вкалывать ночью на заводе во вторую смену, приходить как загнанная лошадь, отсыпаться и гонять телек. Ещё получать копеечную зарплату со словами, хоть вовремя дают. Это нормально? Это хорошо?
-Ну, нет, наверно.
-Не, я конечно понимаю, у вас там дома денег завала, у отца бизнес и прочие темы, у тебя айфон, вон десятка, кеды крутые, шмотки все не «паль». Тебе карманные дают каждый день по штуке-две. А у меня сотка на три дня, а то и неделю. Вот и думай, что покупать либо сиги, либо хавку в столовой, либо откладывай на какие-то развлечения. 
-Зря ты так. Да есть вроде бы всё, но отца дома постоянно нет. Я его вижу два раза в год на отдыхе по десять дней зимой и летом. Иногда ещё на майские праздники или просто как отец решит поехать кости погреть.
-Ты хоть видишь. Мой как ушёл от матери пять лет назад, так и про меня забыл, алименты не платит, звонит раз в год поздравить с др и всё. У тебя отдых всегда за бугром, а у меня бабкина дача,  на которой пахать надо. Чуешь разницу?
-Чую!
-Во, тогда пошли в падик, то у меня пиво все в рюкзаке закипело. 
-Ага, сейчас наберу.
-Слушай, пока не набрал, ответь, нахрена нам этот подъезд зассаный или ты реально так отца боишься, думаешь, что кто-то доложит?
-Бля, реально боюсь. Поэтому и хожу сюда пиво пить. Меня два раза друзья отца запалили. Причем, один раз в гаражах, другой раз в сквере. Сука, как они так оказались ума не приложу? Ладно бы курил или пил, так с ребятами рядом сидел, которые это делали. Объяснял, клялся - бесполезно. В ответ меня отец так  отмудохал, что я три дня в школу не ходил. Поэтому я и не курил никогда, а сейчас вот как про шайбы узнал, так вообще стало все по барабану. Пиво жвачкой зажую и всё. 
-А батя не шмонает?
- Шмонает, а толку? Я шайбу как иду домой прячу в нычке одной, её никто не знает, а пакетик прячу под стельку кед и заебок.   
-Продуманно!
-А то!
-Слушай, а дай шайбу посмотреть?
-А что смотреть? Обычная пластиковая банка. Открываешь, там  пакетики: когда коричневые, когда зеленоватые, когда белые. Но, я белые не очень, гламурно как-то, по-бабски. 
-А вообще это правильно снюс называется?
-Ну, снюс нельзя говорить, он типа запрещен в рашке. Говорят жевательная смесь или типа того. Да и то, что у нас делают, в корне отличается от настоящего щведского. В снюсе есть табак, а жевательных смесях только никотин. Честно, мне похер название и отличие, главное вставляет.
-Как?
- Прикольно, голова кружится, балдеешь. Что ещё надо? А с пивчагой вообще зачётно.
- А это не вредно?
-Бля, ты это реально?
-Ну, стрёмно как-то.
Слушай у нас уже полшколы на этой херне сидит от малышни и до выпускников. Первоклашки и те под губу закидывают.
-Да ладно?
-Прохладно. Я тебе говорю, мне после днюхи, как я его первый раз попробовал, новый мир открылся. 
-Ты словно про наркоту говоришь?
-Вот именно. Но, это не наркота, просто никотиновый удар и всё. Ты возьми и выкури пачку сразу.
-Я помру.
-Вот, а от этого не помрёшь. Только слюну не глотай, а то икать будешь или еще чего хуже блевать начнешь, особенно после пива.
-Я  как выпью всегда блюю. 
-Знаю. Вот поэтому и предупреждаю. 
-А почему ты мне не рассказал про этот снюс сразу,  мы ведь друзья?
-Думал прикольно так, типа, тайна моя.
-Закидываешь по много?
-Когда как, бывает и в день шайбы мало, а бывает и на три дня хватает.
-Дорогое удовольствие?
-Честно, да. Иногда шайбу и за тысячу покупаю. 
-Через кого, думаю, детям его не продадут?
-Поверь, способов масса, от интернет-магазинов до всяких дилеров. Их у нас на районе человека три – четыре. Если есть деньги в нашей стране можно купить всё!
-Всё! Это ты верно подметил.
-Ну вот. Пойдем?
- Да. Но, я чет передумал пробовать. Пивка попью и хва. Сиги я всегда найду, а на эту байду, если понравится, где я деньги буду брать?
-Тебе виднее. Ну, что я набираю?
-Погоди, коль разговорились, а ты газ не пробовал?
- Я чё, конченный совсем?  Знаю у меня чувак из класса его херачит. Его как – то один раз в таком состоянии встретил. Это пиздец такой! Он мне про смерть начал гнать. Сам трясется весь. Я его через два дня спросил, ну чё и как? А он говорит, мол, ничего не помню. Потом рассказал мне, как они его пьют, так они это называют. Покупают баллон газа для заправки зажигалок и его по кругу пускают. Надавил, сглотнул и балдей. В общем, отрава. Дешевый кайф.   
 - Ты наверно про Петю?
-Да, про него. 
-Мне кажется он вообще отмороженный. Помнишь, когда ты в апреле якобы болел, а сам свалил с родаками в Турцию?
-Ну, помню.
- Так вот, ваш и наш класс попросили остаться для беседы профилактической, типа про наркоту. Всех согнали в актовый зал. Сидим, ждем.
- И.
-Петя, короче, прям в начале этой беседы, когда завуч начала рассказывать, кто будет выступать, поднялся, вышел на центр актового зала, расстегнул ширинку, достал хер, покрутил им и сказал, что всех этих пиздаболов он на нем и вертел. 
-О, слушай, я эту тему не знал!
-Да, ты приехал через две недели, это забылось, потому, что следом за Петиной выходкой, случилась история про Тёму и Аню из нашего класса. Поэтому Пете ничего и не сделали. Про него, типа, забыли. Директору таких люлей вставили, проверки начались. Если бы еще и Петина история всплыла, так это все, вилы.  
-Бля, понятно, почему про Петю и забылось. Вообще Тёма с Аней красиво выпилились. Так все продумали. Только вот зачем?
-Я когда похороны были, случайно услышал разговор их родителей. Так они  тупо обвиняли друг друга, что в суициде виноват Тёма и наоборот, что Аня.
-Ужас! Я понимаю, что причина одна была. Отец Ани богатый чел, а Тёмина семья нищеброды, вот и всё. Только толку так агриться было? Им только четырнадцать исполнилось. Погуляли бы да разбежались. Нет, блядь, поперлись на крышу. Все эти последние слова, слюни, сопли, прямая трансляция в вк - пиздец одним словом. Как будто они, блядь, жениться уже собирались, а тут объеб.
-За то они на этой трансляции дохуя лайков подняли.
-Точно. Я уже офф-лайн смотрел, её же везде забанили, пришлось просить у ребят из класса. Там конечно жесть. 
-Может родаки Ани подумали, что как у Машки – монашки будет? 
-Слушай, Машка-монашка отдельная тема. Там вообще семья с великой припездью. Они на Боге помешаны. То ли сектанты, то ли ПГМ.
-Не, они в церковь ходят. Значит ПГМ. Прикольное сокращение, православие головного мозга, сам про него недавно узнал, в инете на фейсбуке в треде выскочило. 
 -Ага. Но, что самое интересное, Машку, видимо такая жизнь и заебала?
-Неудивительно.
-Она же у нас в десятом училась, когда залетела? 
-Да. Причем, ладно бы от русского, нет от какого – то узбека со стройки. 
-Ты прикинь, мне на одной вписке, девки, которые ее знают и общаются, всю историю рассказали. 
-Ну и?
-Например, отец чуть ли не каждый месяц ее к врачу водил, чтобы тот проверял её.   
-Типа целка или нет?
Именно так. Мол, до свадьбы ни-ни, так церковь учит, а если поеблась с кем-то - шлюха. Следил за ней. Одежду ей сам покупал.
-Понятно, почему она в шмотках как у бабок ходила. 
-Шмотки - это херня. Он её поститься заставлял. 
-Ясно теперь почему она в школе пару раз в обморок падала на физре, что даже скорая приезжала. 
-И в их семье много ещё таких приколов походу. Поэтому Машке видимо  всё это надоело, и она так всех поимела. 
-Прикольно.
-Батя её как узнал, что она того, а узнал он быстро, так как и её прокладки в месячные проверял, отмудохал. Потом говорит, я мужика этого посажу в тюрьму. Тогда она недолго думая, пошла в больницу, сняла побои и в ментовке заяву на отца накатала. Тот понял, что пиздецом попахивает, начал  отмазываться. Она ему и предъявила: я все забираю, а ты меня с мужиком моим не трогаешь, его прописываешь в хату и в жизнь нашу не лезешь. 
-Красава. А мать, что у Машки вообще ку-ку?
-Мать там овца, что отец скажет так и будет. Семья задротов. Отец командует и всё слушаются. Они вроде как бывшие нарики. Потом отец в церковь ушёл, за ним мать и понеслось. Себя вытащили от наркоты, а детей прижали по всем направлениям. У Машки брат ещё есть, но тот пиздюк совсем. Не врубается пока. Думаю, круче неё, как вырастет, выпишет. И правильно сделает. 
-Так может вся проблема в том, что они с детьми так обращаются?
-Слушай, а тебя это волнует?
-Нет.
- В итоге, так и живет Машка с этим узбеком. Я вот думаю, что реально в этой истории повезло как раз именно ему. Он очень круто поступил. Мол, говорят, тупые, а вышло наоборот.  
-Мне вот только интересно, как она с ним познакомилась? Ведь её нет в соц.сетях, телефона у неё тоже не было.
-Как мне эти девки рассказывали, она чёт шла из школы и плакала, может из – за оценки, батя ее за плохие жёстко наказывал. А этот узбек подошёл, успокоил.  Он старше Машки лет на пять. Потом они неделю-другую повстречались, и он её трахнул где – то у себя на стройке. Так и общались, пока она не залетела. А когда отец ее избил, то она к узбеку пришла и всё рассказала, тот и подсказал ей эту тему про ментовку.
- Вот молодец.
-Во-во. Видимо жизнь такая штука. Вот смотри Пете и узбеку повезло, они и сухими из воды вышли и только в плюсе остались. А Тёме, Ане и Машке-монашке с отцом не очень. 
-Ну, это как посмотреть. 
 -Обоснуй.
-Петя, быдло обычное. Думаю, через год - два поедет он на зону. Приводов у него дофига, на учете стоит. Знаешь, наверно, последнюю историю, как они за шмот пояснить мужика просили?
-Да, конечно. Когда он каким–то макаром оказался в компании оффников и они мужику куртку «Стон айлендскую» порвали, а потом ещё и отмудохали. Само смешное, мужик, как потом им менты сказали  и в хер не дул про эти темы со шмотом. 
-Именно так и есть. Так вот, как он мудак конченный, думаю, на зоне огребать будет часто.  Понтов у него много на словах, а на деле он всегда за старших пацанов в компаниях прячется или под дурика косит. 
-Тютёк.
-Вот, точно как твой батя говорит. Поэтому мы и не будем никогда как их поколение!
-Ха, а вот, правда, и подтверждение его слов. 
-Ну и смотри, выйдет и по-любому вляпается в очередное дерьмо.    
- А с узбеком что?
-А, что с ним? Прописка есть, он же теперь, типа, русский. И хер его кто сдвинет. Но, это опять до поры до времени. Бомбанет отец Маши и пиздец этому узбеку. Переклинит и зарежет его к херам. В итоге никому – то и не повезло. Все в жопе.
-Блин, а ведь ты прав! На первый взгляд всё заебок, а реально везде жопа.
-Вот и я об этом.
-Да, у всех жопа.
-Ну, о чем я и матери говорю. Она твердит - всё хорошо! А где это хорошо? Только в телеке, где люди женятся, счастливо улыбаются и решают какие-то никому ненужные проблемы. Я как в зал не зайду по телеку одна история: кто кого трахнул, кто залетел, кто развелся, кто умер.  Всё одинаково. Такое ощущение, что кто эти сценарии пишут, через месяц-два по кругу заново это дерьмо запускают. Мне прямо противно это слушать. А она как зомби зависает. 
-Пипец.
- Не говори. А у тебя не так?
-Так. Просто я за матерью и отцом особо и не наблюдаю. Денег мне дадут, пожрать есть что, шмотки тоже,  а больше мне ничего и не надо.
-Но, суть-то одна? 
-Верно.
 -Мне особо денег моя не дает и ей похуй. Твои дают и им похуй. Одна проблема у них, обнюхать покурили или выпили, да как в школе дела и всё. А то, что со мной происходит, насрать. 
-Ну не знаю.
-Ок, давай по теме. Когда тебя последний раз мать спрашивала о жизни? Просто, что волнует, что происходит, чем дышишь, какая девка нравится?
-Хм, дай подумать. Наверно, давно уже не спрашивала. 
-Вот и у меня так. Максимум вопросы по теме, ты поел, в школе хорошо, двойку не получил? Да и то, с электронными журналами и про оценки забыл когда отвечал. 
-Бля, а ведь так и есть!
-Вот и я о том. Мы вроде есть, но реально нас нет. Они живут в своей реальности. И эта реальность далеко от нашей. Они не понимают чего мы хотим и чем мы дышим. Их реальность главное, чтобы мы делали всё правильно, но правильно у нас и них своё. Их правильно: дом, семья, работа, деньги, наше образование, воспитание. Но, опять же если посмотреть дальше, у них у самих этого ничего нет. Есть какая – то иллюзия, что всё нормально. Они сами этого ничего не достигли. Вон, мамка моя, посмотри, мне твердит, что надо учится, а у самой две вышки, а в итоге на заводе у станка. Семью, говорит, надо содержать. А какую семью? Батя к бабе молодой ушел, мать его заебала тем, что про деньги постоянно твердила, сам эти скандалы помню.  Они сами неправильно живут и нас на такую жизнь толкают.
-Это да.  Поверь, когда деньги есть, тоже проблем дохера. У меня отец за них постоянно трясется. Любой кризис, это все пиздец. Потом на мать орет, мол,  вспомни из какого дерьма тебя взял, как сам поднялся, а я это все слышу. И где она семья? А еще, знаю, у отца баба другая есть. Он как-то телефон забыл дома, мать ушла, а я смотрю, звонит какой-то номер, поднял, думаю скажу, что его нет дома. А там баба какая-то, привет дорогой, я скучаю и тому подобное. Я сбросил. Отец через пять минут вернулся, злой, говорит, где телефон? Я на тумбочку показал. Он, никто не звонил? Я сказал, что звонили, но там ничего не было слышно. Хорошо, что пиздюлей от него не отхватил. Хотя, думаю, что он догадался о этом разговоре, просто решил промолчать. В общем, учат, как жить, а сами…     
-Правда и учат всему. Я тут как - то сижу музыку слушаю, моя подошла и говорит мне, что херня! А сама только два слова услышала и сделала вывод вот и всё. Завела шарманку, вот у вас музыка гавно, а у нас душевная была. Я говорю, давай твою послушаем. Так я до припева досидел и понял, шляпа. Поебень еще та!
-И у меня также было. Слушаю Моргена. Мать подходит, дай говорит послушать, что и как? В итоге вывод один - это невозможно слушать. Едем с батей в тачке, он из своей молодости музло  включил, балдеет. Я прислушался, вообще шлак. А как – то они мне выдали вдвоем, мол, в инете прочитали, что какого- то Хаски запретили, правильно сделали. Я в ответ им, лучше бы Бузову или Лободу запретили. Родаки мне в ответ, они  хоть о  чувствах поют, а то, что у вас  – набор слов и все! 
-А у меня мать вообще говорит, по телеку не показывают, значит не музыкант. Поэтому, для нее всё, что я слушаю – это куча бездарей.
- Так касается всего.
-Именно так.
-Я, чет подумал, давай короче попробую я твой снюс.
-А подсядешь?
-Да и хрен, найду деньги. 
-Ок. Тогда все пошли в падик?
-Пошли!
-Блин, погоди, у меня мобильный в кармане вибрирует. Кому, нахер, я там понадобился? Алё… Хорошо… Да… Понял… Сейчас буду… Пока.
-Кто там?
-Батя, надо срочно помочь ему в гараж вещи перевезти. 
-Облом, значит? Мне вон тоже мать, пока ты разговаривал, смс прислала, чтобы домой пришел.
Ну, тогда завтра попробуем?
-Да, давай завтра. А пиво куда денешь?
-Ну, заныкаю в тайнике своем. 
Тогда, завтра, точно?
-Точно!
-Расход?
-Расход!
-Ты через Советскую пойдешь?
Ага!
Я тогда через дворы, тут быстрее.
-До заре!
-Давай, до завтра!
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