                  Погосян А.Ф.                                                                                         .                                                

                 "Добрый вечер, Маргарет Тэтчер"
                                    Драма в одном действии.
Действующие лица:

Витала   25-28лет

Кирилл  30-35лет

Аслан     30-35лет
         Выражаю огромную благодарность Роману Шабанову.
         В пьесе присутствуют матозаменяющие слова и выражения.
(Вечер.Безлюдно.Вдалеке слышен вой собак.Подвальное помещение приспособленное к проживанию на окраине далекого села.Комната тускло освещена. В центре комнаты висит обыкновенная лампа.В глубине слева дверной проем,за которым прихожая и входная дверь. Слева кровать на которой лежит молодой человек с ноутбуком лет 25-28,рядом с кроватью старая тумбочка со стареньким проигрывателем, звучит попсовая музыка. Справа от тумбочки и в центре комнаты по стулу.Справа в глубине старый холодильник.Справа ближе к зрительному залу разбитый рукомойник с зеркалом.Справа дверь в туалет и душевую.Обшарпанные стены кое где видна кирпичная кладка.Стук в дверь.Парень прислушивается встает подходит к рукомойник умывается,смотрит в зеркало.

-Добрый вечер,Маргарет Тэтчер.

Отходит к холодильнику открывает его закрывает, идет в прихожую.Входит крупный мужчина на ходу громко разговаривая по телефону.

-Срать я хотел на твоего Вадима.Вадим по жизни только и умеет что толкать всем фуфло.Ахмед мне это надоело.Короче братан твои проблемы это твои проблемы я их решать не собираюсь,я тебе в последний раз говорю по-братски,ты мне обещал привезти товар в среду, обещал?Так,сегодня у нас что,четверг,Ахмед завтра утром товар должен быть у Исы на точке,ты понял братан,если нет то к твоим проблемам прибавится , прибавится еще одна большая проблема, очень большая Ахмед,ты же меня хорошо знаешь.Ты меня понял?Все братан разговор окончен.Да передай Мурадику я на выходных заеду к нему, пусть еще раз хорошенько посмотрит машину.Все давай братишка на связи.Я надеюсь мы друг друга поняли.

-Водка есть?

-В тумбочке,слева.

-Витала,воняет у тебя чем-то все время,неужели не чувствуешь?

-Подвал,сырость.

(Подходит к холодильнику ,открывает опять закрывает,и еще один раз,отходит к тумбочке берет бутылку водки,садится на стул,пьет жадно,ставит бутылку на пол.)

-Витала,честное слово если б не качество твоего товара хер бы я сюда приехал.Блин к тебе не проехать не пройти, грязь и ямы километрами, я так каждую неделю буду к Мурадику заезжать,имей совесть братан переезжай в приличное место, если что я подыщу тебе нормальную хату, денег  не возьму,потом как-нибудь рассчитаемся.

-Я подумаю.

-Подумай, подумай, нет реально,кругом одна лишь грязь и вонь. Вот сегодня еду к тебе ,а за мостом лужа, как футбольное поле, а в ней прикинь свиньи валяются грязные, черные хрюкают сука, кайфуют, твою мать, штук десять пятнадцать здоровых свиней лежать в грязи и хрюкают,и визжат.Я чуть не вырвал, клянусь, нет ну в принципе я не имею ничего против свиней, но сука почему  из живности в этой деревне только свиньи и собаки, а? Почему нет куриц, гусей, коров там всяких , да хоть один маленький барашек пусть дорогу перебежит, так нет  кругом только свиньи .

-Свиньи на то и свиньи, чтоб в грязи валятся , Аслан.Не кипятись.

(Резко вскакивает и показывает на пятно грязи ,на белых брюках)

-Вот, вот , сука смотри, испачкал брюки, утром были чистые. Сука,Витал давай переезжай, чем отмыть, зачем я джинсы не одел, вот баран.

(Звонит мобильник у Аслана, рингтон "Иншаллах")

-Алло, да кисюня, привет , как папочка? Нормально вот на работе с коллегой обсуждаем план работы на следующую неделю. А как у тебя? Что ай-ай-ай что ты говоришь, как неудачно. Конечно зайка, конечно заеду,только давай не сегодня дел полно,давай я завтра утром. Я  не хочу идти в твой  этот сраный театр, блин киса мне там скучно, настолько что хочется встать и всех их замочить на хер. Нет не шучу. (Смеется) Шучу, шучу. Конечно постреляем.Мою пушку?  Да кисюня ,завтра приеду и постреляем пока тебе не надоест. Договорились. Все завтра утром.Хорошо, а потом по шмоткам. Блин Аня я сказал все. Не зли папочку. Все цемик-цемик. (Выключает телефон) А, Витала, какое у нее тело,ты бы видел,а попка. Витала может тебе телку подогнать, а?  Ты говори, не стесняйся, если что Анька подсуетится, у них этого добра навалом.А то все интернет-туалет, интернет-туалет, а Витала?

-Аслан, не борзей.

-Ладно шучу. Что же этот пидарас не звонит, время уже.

-Позвонит,куда он денется.

-Слышишь, а он позавчера как попробовал , то так сразу резко задрожал, стоит передо мной и его всего трусит, говорить не может, конченный короче, потом оттдышался и давай чесать все возьму сколько есть, все возьму, цена говорит не волнует. А смотришь на него ,блин педик педиком,одет в какие-то лохмотья, здесь порвано, здесь висит, короче как бомж. Я даже подумал на хер я с ним связался. А потом когда прощались, отошли я к своей машине, он к своей ,я охерел братан. Ты знаешь на какой тачке он рассекает?

-Знаю. Аслан выпей водки.

-Не понял.

-Аслан, ты мне мешаешь. Понял.

-Витала, все это неправильно, неправильно. Но что делать?  Мать вон недавно звонила, плакала, просила бросай все возвращайся. Я ее успокаиваю, а сам думаю ну его на хер все это, что заберу с собой туда, шмотки, мобилу, тачку?  Брошу сейчас все и уеду, деньги заработал до смерти хватит. Вот решил и тут звонок. Анька. В театр свой зовет, юбилей какого-то хера там. Поехал. До утра там с ней отрывались. Эх Витала, Витала.

(Звонит мобильник у Аслана)

-А вот и наш дорогой гость объявился, смотри как наяривает. Алло. Да братан, здорово. Короче вот сейчас пррезжаешь этот перекрёсток и все время налево до упора, увидишь красное здание, кирпичное, свернешь направо и через метров десять тормози, я  тебя там буду ждать. Давай. Все едет, Витал подготовьте все как надо, а я его встречу.

-Ладно, давай иди.

(Аслан выходит, достав и сняв с предохранителя пистолет. Витала подходит к рукомойнику, долго смотрит на себя)

-Ну что, Маргарет Тэтчер, добрый вечер.

(Наклоняется и достает  из-за рукомойника пистолет , прислушивается ,подходит к проигрывателю, делает погромче звук,потом медленно идет в прихожую. За сценой слышны голоса Аслана и незнакомца)

-Аслан, в следующий раз я сюда не приеду, давай в городе по-человечески встретимся.

-Братан главное ты доехал, знакомся это...

(Слышны крики, несколько глухих выстрелов,стоны,удары,звук наматываемого скотча. Потом тишина. Выходит Витала тащит за ноги Аслана, у Аслана разорвана грудь, видна кровь , голова громко ударяется о пол.Садится на стул, достает сигареты, закуривает.)

-Всю жизнь вас ненавидел, с самого детства, хачики гребанные. Никогда не подумал, что ты такой тяжелый,мразь.

(Встает, тушит сигарету об Аслана,выходит. Выталкивает незнакомца тот падает рядом с трупом Аслана,перемотан наспех скотчем, с побитым лицом.Мычит.Витала обыскивает незнакомца, достает какие-то ключи, мобильник, бумажник.)

-А ну правильно чего там мелочится.

(Обыскивает Аслана, забирает бумажник, мобильник,  пистолет.Уходит в туалет, слышен шум сливаемой воды в унитазе, возвращается без мобильников, прячет бумажники себе в карманы. Достает свой пистолет мерит с пистолетом Аслана.)

-Ну что Аслан, ты прав твой длинее моего. Аслан, Асланчик ты хотел познакомить меня с нашим гостем? Давай знакомь.

(Витала отвечает сам себе с ярко выраженным кавказским акцентом.)

-Привет братуха, знакомься это Витала. Витала, брат знакомься это Славик.

-Здорово Славик.(Больно бьет по плечу Славика, тот воет от боли)  Славик,Славик, Вячеслав?  Что-то припоминаю, и лицо у тебя вроде знакомое. Слушай братуха, а мы с тобой случайно не знакомы, а? Ну-ка посмотри на меня внимательно, не  припоминаешь меня?

-Витала, я не понял, вы что знакомы со Славиком?

-Знаешь Асланчик, не уверен, но сейчас проверим, вроде знакомы,ну-ка, ну-ка, Славик это ты, точно он.

-Вах,как такое может быть?

-Как видишь еще ,как может. Ну что , Славик узнал меня, а? По морде вижу, что узнал. Ну что Асланчик, хочешь знать, как мы со Славиком познакомились, а?

- А, будь другом братан, расскажи , мамой клянусь никому не скажу.

-Хорошо, хорошо. Тогда слушай Асланчик. Два года назад, нет вру, год и десять месяцев назад, этот ублюдок на своей крутой тачке, рано утром, возвращаясь из очередного клуба ,для таких педиков как он, наглотался всякой разной херни выехал на встречную, разбил несколько машин, и влетел через пешеходный переход в рядом стоящий супермаркет.

-И все?

-Если бы, эта тварь разнесла в клочья ни в чем не повинных людей, которые ,в это утро, переходили улицу на зеленый свет светофора. Вот такой у нас рассклад, Асланчик.

-Вот пидарас.

-Да тот еще. Э э э ты будешь меня слушать?

-Прости, братуха.

-Так вот, а самое главное, в тот день так получилось, что моя жена и дочка ,нарядные и веселые спешили в детский садик на утренник, и со всеми вмести  переходили эту улицу.

-Не может быть.

-Может Асланчик, может. Не  перебивай меня, когда я рассказываю,понял. Так вот этот ублюдок,сперва наехал на мою жену, протащил ее метров на шесть, семь, а после вообще разорвал мою дочку, ее потом по кусочкам собирали, то ручку найдут, то ноженьку, то головку, тело ж детское кости хрупкие. Жена правда прожила еще несколько часов ,так и не прийдя  в сознание. Скончалась в реанимации. А самое интересное, Асланчик ,мой дорогой, представляешь никто кроме них из этой толпы не пострадал, так царапинки ,порезы и синяки. Только мои,только они.

-Убью, убью суку.

-Нет Асланчик, нет. Он теперь только мой, я его никому не отдам.

-Слушай братан ,а ты все это видел? Я бы сошел с ума.

-Меня там не было, я тогда в Германии был. Меня как-раз за две недели до этого и пригласили.Как последний дурак, все бросил и поехал, язык начал учить.Купил словарик русско-немецкий. "Гутен таг  Майн херц,Ауфидерзейн"

-Витала, а у меня в Германии тетя живет.

-Поздравляю тебя, Асланчик.

-Э Э Э не веришь? мамой клянусь.

-Верю, верю.Хочешь услышать, что было дальше?  Тогда слушай. Эта тварь, срочно прикинулся тяжело больным, ну как всегда, типа сердечный приступ был у него, типа припадок случился, ну с кем не бывает, а? Вот а там быстренько папка и родственники подоспели, засуетились, пошуршали, припугнули кого надо,кому надо отстегнули и Славика нашего, бедного в больничку крутую отвезли с охраной там с профессорами, ну  короче со всеми удобствами.Все чин чином братан, как всегда бывает в таких случаях. А потом правда пошумели, пообсуждали месяц другой назначили суд ему и дали ему условку.И все,все,все Асланчик, понимаешь все.

-А как же ты?

-А я Асланчик , узнал  об этом ровно через неделю.Звоню жене ,а у нее номер не обслуживается, ну думаю все конкретно на меня обиделась, я же скотина этакая когда уезжал поругался с ней, не хотела она меня отпускать понимаешь, чувствовала что-то.Она в слезы, крики, доходило до того что паспорт мой хотела порвать и выбросить, но я ее обманул и уехал. Знаешь думал вот заработаю я эти проклятые еврики, вернусь из Германии ,начнем жить по-человечески, куплю ей все что захочет, сделаю ремонт хороший, Элечку,дочку  мою так звали, завалю подарками, машину куплю. Вот так вот. Звоню короче теще, ну что делать, спрашиваю ее где жена, что с телефоном, а она давай меня успокаивать, ну вроде такого, все нормально, занята мол сильно, устроилась после моего отъезда продавщицей в магазин, нету времени у нее мол. Ну ладно говорю ,дайте телефон Элечке, с дочкой хоть поговорю, а там тишина и быстро так Эллечка у мамы и телефон выключила. Тут меня, как кувалдой по башке, сердце заныло, дышать не могу задыхаюсь. Звоню значит Сашке соседу моему, со второй парадной, а тот бухой как свинья, что-то заливает, а что не пойму. Спрашиваю его что там с моей женой и ребенком случилось, ну он возьми и ляпни, что больнице они и чтоб не волновался, все будет хорошо. Ну тут я не выдержал наорал на него сказал что приеду убью, если правду не расскажет.Тут он помычал помычал и рассказал ,всё как есть. Как возвращался уже и не помню, пешком почти добрался, кинулся к людям, а они что стоят, молчат.Что тут скажешь.

-Да ,угораздило тебя братан, не хило ты попал.

(Витала перестает говорить с акцентом, обращается к Аслану)

-Закрой свой рот, сука черножопая, я тебя о чем-нибудь спрашивал, ты уже никто, ты сдох как собака, скоро встретишся с девственницами в своем раю, будешь с ними развлекаться, (передразнивая) какой попка, как персик, клянусь мамой.Ну что Славик, скажи что не ожидал меня встретить, думал что все прошло, перетерлось, мхом зарасло, думал твой папка все порешал, да?  Нет ,ну конечно я не спорю, твой папка в таких делах спец, но я тоже ничего. Год от него и от его шавок бегал,переезжал из одного города в другой, сутками не спал, внешность менял, жил с бомжами на вокзале, думал про себя главное выжить, главное выжить и отомстить так чтоб весь мир узнал, чтоб весь мир содрогнулся от моей мести. Папка ж твой вначале думал ,что и меня купит , как тещу мою купил, та я знаю почему согласилась ,сынок ее уговорил, Андрейка, умолял ее типа мамка они ж всех нас убьют,никого не пощадят, с ними нельзя по другому, а чего это нельзя, ну чем ты лучше меня или других, чем ?У тебя что четыре руки,или восемь ног, все мы одинаковы,только вот у тебя есть папка с деньгами и связями, а у нас квартплата, задержка с зарплатой и другая фигня. Не получиться со мной договориться Славик, твой папка в последнюю с ним встречу сразу  понял, и представь себе готов был меня сам задушить, если б не прохожии. А кстати твой папка же сдох. Нету у тебя больше папки, да тебе я вижу  все-равно. А хочешь я расскажу тебе ,как он подыхал? А хочешь? Отвечай скотина? (Тот что-то мычит,вертит головой) Нет, не хочешь, ну как хочешь, только теперь твоя очередь пришла, гавнюк, пиф-паф.(Достает пистолеты и наводит их на Славика,тот всем телом трясется и мочится под себя)

-Ай,ай,ай. Асланчик смотри, смотри как нехорошо получилось, Славик ты что ,разве так можно, ты в гостях Славик ,держи себя в руках. Фу ,вонь то какая, Асланчик наш мальчик пописал под себя, что делать, может его отшлепать и в угол поставить, а? (Подходит к рукомойнику , набирает в тазик воды и выливает на Славика) Испугался маленький, не бойся, еще не время. Смотри из-за тебя наркотой стал приторговывать,с нехорошими людьми связался, такого уважаемого человека грохнул. Аслан рассказывал ,тебе наш товар сильно понравился, может тебе принести , а? Хочешь? Хочешь, нет я же не жадный , я угощаю если что. (Достает из-под кровати пакеты с белым порошком, подходит к Славику,рвет у него над головой.) Славик сегодня акция лично для тебя стопроцентная скидка, только для самых близких и дорогих ,ты ж мне теперь дороже всех на этом свете, дороже мамки с папкой чёрт побери ,я же эти два года только о тебе единственом и думал, усну тебя вижу, проснусь опять ты перед глазами, как первая любовь, как солнце в небе, кроме тебя же у меня никого не осталось, урод. Не стесняйся, бери, все твое,жри,подавись сучонок.Ты же только этого хочешь. Ну что смотришь, страшно, да бывает. Мне тоже вначале ой, как страшно было, был на грани, постепенно в животное превращался, но видишь есть добрые люди на земле, помогли, выручили, посоветовали. Жри сучонок , что не хочешь, не нравится, сильно сладкая да? А что ты хотел сахарная пудра она такая, что коксика хочешь, хочешь? Ну что Асланчик как тебе ,а? Аслан ты ,что тоже? Аслан ты главное не бойся ,я никому не расскажу, это будет наш секрет, мамой клянусь, братан. Но только давай я провожу тебя в туалет ,братан, там тебе будет удобнее. (Берет за ноги тащит в туалет.Возвращается в это время Славик пытается освободиться от скотча,но падает.) 

-Ай,Ай,Ай.Как тебе не стыдно , я тут тебе душу открываю,а ты..(В это время, доносится сильный стук из туалета)

-Асланчик, не шуми.Убью.Курить хочешь?  Нет?(Садится берет бутылку) Водку будешь, нет?  А я давно не пил, когда в последний раз уже и не помню.Хорошо ах хорошо. А эта скотина, что в туалете, каждый раз, когда приезжал высосывал целую бутылку, специально для него покупал. Славик ,а тебе уже 27 исполнилось ,да? Младше меня на год, а не скажешь,выглядишь старше.(пауза) А, знаешь,мне твоя мамка понравилась,хороший она человек, странно вообще как такого урода родила, не пойму. Славик вот ты в детстве, кем хотел стать, а? Ну кем? Юристом там?  Дипломатом?  Космонавтом?  Я вот сразу решил, вырасту ,стану  компьютерщиком, тогда не было слов айтишник, программист, сиськи админ, время было глухое ,да и жили мы тогда кое-как.Только телик и все.А я вот как сейчас помню, в классе девятом, Макс Шатров как-то позвал меня к себе в гости ,я зашел к ним и охренел, ему родители подарили настоящий комп. А Макс после этого долго ржал, он в школе всем рассказал, как заходит Витала в комнату, видит комп, и на колени опускается перед ним, все смеялись,долго еще меня дразнили,аж до последнего звонка вспоминали. А я на самом деле, как увидел его, у меня колени сами и согнулись, и опустился я натурально так перед ним. Смешно вспоминать, а вот с этих пор я и заболел всем этим. Славик а с тобой , что-то случилось , ты изменился. Ну-ка дай я посмотрю на тебя? Помнишь ,как на последнем заседании суда просил прощения у тёщи и у родственников, ты тогда уже наверное знал , что через неделю тебя выпустят тихонько. Как сейчас помню твой писклявый голосок,"простите меня пожалуйста, если можете,не хотел я,сердце у меня слабое,не я это был,простите,простите. (Пауза) Как тебя простить,как ?Ты ж у меня в то утро все отобрал,все что было мне дорого. Простить? Вот он пусть тебя и прощает,а он простит,работа у него такая,он всех прощает всех,ему не важно убил ты ,искалечил ты, изнасиловал ты, втоптал в грязь весь род,ему все-равно, он простит он же у нас добрый. Но как же я прощу,как мне его простить ну научи, подскажи!  Молчишь,а я не могу молчать, я же из-за него готов на все , на все мыслимое и не мыслимое, на любой поступок,все что хочешь сделаю и делал ,каждый день ,каждую ночь. Каждую ночь видеть один и тот же сон, как стоит он передо мной а я,а я,а я...А помнишь гаденыш ,как ты со мной встретился взглядом там в суде,помнишь?А я вот помню, и забыть не могу твою лживую и ехидную ухмылку.Я же специально забился в угол, а ты меня даже и не узнал. Улыбнулся мне, мол смотри дружище , как я их ловко поимел. Простить,простить. Нет ну я же не полностью озверел, что-то человеческое во мне осталось, вот допустим да я могу тебя простить ,но с одним условием, верни мне их прошу тебя,верни мне Элечку, верни Наташу, клянусь всем святым что есть на этой земле, не только прощу, но ноги целовать буду, собакой твоей стану буду бегать за тобой куда бы ты не пошел,только бы знать что они живы , что солнце по утрам видят,а Славик родной,вернешь их,говори вернешь, я тебя спрашиваю вернешь? Что молчишь. Ну молчи, молчи ,а что тебе остается.Молчи,молчи ,а я выпью еще и покурю.Сегодня надо все успеть, не надо торопиться дело же у нас с тобой важное.Покурю, покурю.(Встает выдыхает подходит к зеркалу) Славик ,а знаешь кто такая Маргарет Тэтчер? Знаешь наверное ,ты же все-таки не дебил.Красивая была женщина, мне она очень нравилась, вот не знаю почему но нравилась сильно сильно.Все в ней красиво,даже имя и фамилия.Маргарет Тэтчер. Звучит согласись.Эх Славик, Славик.Мамка мне про тебя все рассказала.Хорошая она у тебя, к Элечке на могилку ходит ,цветы носит.Тебя выродка сильно любит.А ты после всего этого по больничкам пошлялся, мамку сплавил и сука по-новой пошло поехало, бухло,наркота,телки,тачки весь набор. А я на это все смотрел и ждал,ждал, ждал.Как паук с крестиком на спине.Ну вот и дождался.И самое обидное ведь полчаса назад ведь точно знал , что с тобой сделаю , а сейчас что-то случилось со мной ,какая-то пустота напала, все пусто внутри. Я часто в сети общаюсь с такими как я, у нас даже группа есть наша, вот собираемся мы там рассказываем друг другу свои истории, советуемся,обсуждаем,мечтаем.Так если бы ты знал, на что способна человеческая месть то заплакал бы.А там люди образованные, воспитанные, есть даже один профессор биологии, так они такое предлагают что если тебе все рассказать , то ты от страха прямо тут и подохнешь.Я тоже вначале просил чтоб и мне помогли,посоветовали.Советуют разное, но ничего ,ничего веришь не подходит, как вспомню твою довольную морду, так все мало,мало для тебя. Славик а Славик ,нет ну я понимаю тебя, ты был под сильным кайфом, оторвался конкретно, но моих то зачем а? Ну были же в этой толпе старухи какие-нибудь, дед беззубый с палкой, почему не их, им же все-равно ,они ж свое прожили, а? Опять молчишь,ну  молчи,молчи.Я тоже что-то разговорился. Верно давай помолчим, нет а давай послушаем музыку, есть у меня одна,нравится очень вот когда все слова сказаны ,и все кругом лишнее ,включаю я ее и слушаю, по-нескольку раз,бывает даже всю ночь.Ты тоже послушай.(Включает) За что она ж, никогда, никому зла не желала,жила себе тихо,всех кругом прощала, бывало слежу за ней, а ее кто-то обидет или слово какое скажет ,а она голову опустит  и ни слова в ответ ни звука. Поступила в медицинский, да не окончила ,Элька помешала.А как я радовался ,когда Элечка родилась,я мальчика хотел, ну было немного обидно где-то глубоко,а потом через месяц, второй ни на кого не обращал внимания, только моя Элечка.Знаешь как звонко она смеялась. Все вам мало, все грабите, все жируете, все нагло врет. Втоптали людей в грязь, а сами стоите и смеетесь. Высасываете у людей последнюю кровь. Все вам мало, дошли до детей наших,их забирать начали,пусть прислуживают вам,пусть ложатся под вас,но жизни зачем лишать,жизнь же не вы им дали.Ни страха,ни совести, ни стыда ничего в вас не осталось, а почему?А потому-что тысячи,десятки тысячь,сотни тысячь не могут сказать вам нет.А потому что чувствуете ,да куда уж, уверены в своей безнаказанности. А я вот возьму и накажу тебя ,и запишу еще на видео,пусть смотрят,может один из тысячи и задумается.Славик тебе не стыдно, мать же просила тебя,на коленях умоляла,брось уезжай куда-нибудь, а ты уперся нет у меня здесь работа,друзья,мое будущее.Был я на твоей работе,видел как ты работаешь.А мне вот люди посоветовали сайт один полезный,высылаешь им видео и если оно им нравится ,то они назначают за нее компенсацию,рассказывают о тебе ,о твоем деле и после показывают  видео.Очень многие хотят видеть как вершится правосудие,у всех же были такие ситуации,ну допустим не такие но похожие.Так что Славик быть тебе звяздой сети.Славу-Славе. Ура.Славик ты плачешь?А ну перестань ты мужик в конце-концов или кто?Брось ты это.Знаешь что я хочу тебе сказать Славик,вот живу я здесь в свинарнике, вдалеке от вас, от вашего шума, от вашей суеты, от ваших правил и законов,среди свиней и собак,среди грязи,среди разрушенных и сгнивших до основания домов,и по ночам,я выхожу на улицу,растегиваю ширинку ,запрокину голову и смотрю в звездное небо долго ,долго,смотрю и думаю, вот рассказывали нам про инопланетян, про внеземные цивилизации, про все такое и убеждаюсь в том ,что все-таки мы одни и нет кроме нас никого.Ведь если мы допускаем огромную вероятность их существования, то почему мы не можем допустить обратное.А потом мне кажется ,будь я на месте их ,то мне бы было противно и мерзко общаться с нами.А потом думаю в сущности какая разница есть они или их нет,что это меняет,ничего.Ведь все что кругом помещается в такую маленькую коробку ,как эта.Вот что главное, а остальное пустота и неважно нисколько.Вот ты допустим очень хочешь жить ,перебираешь разные варианты спасения, а зачем,зачем тебе или мне жить, если рано или поздно мы все подохнем.По-моему мы являемся самой глупой ошибкой во всей вселенной,таких еще поискать.Только красота вселенной и радует, все в ней идеально,все красиво и гармонично,только мы лишние,мы.Почему?А потому-что стоишь так смотришь и любуешся и тут вдруг какой-нибудь спутник связи херачит слева направо и мигает сука,мигает,мигает.Тогда опускаешь голову ,застегиваешь ширинки и возвращаешся обратно к свиньям и собакам.  Так все водка закончилась и сигарет осталось раз,два,три ,четыре. Так ну все Славик начнем времени осталось мало.(Замечает ,как Славик медленно сползает на пол) Э,Э а ну брось(Бьет по щекам) А ну не смей, не смей мне портить все, ты мне нужен живым.Слышишь а ну вставай,вставай кому говорю,вот так, вот молодец,ты моя умничка.Как ты меня напугал.(Обнимает, целует)Вот и хорошо,не надо не делай больше так,тебе лучше?Вижу что лучше,ты главное не волнуйся все будет хорошо,я обещаю.Вот так дыши, глубже еще глубже.Что ,что?Ты хочешь что-то сказать,имеешь право.(Срывает скотч со рта Славика,Славик орет на выдохе.)

-Я не Славик, я Кирилл.

(Большая пауза,Кирилл что-то бормочет под носом)

-Как Кирилл,почему Кирилл,где Славик,где Славик я тебя спрашиваю.

-В пиз...твой Славик.Сдох твой Славик,сдох давно.

-Как?Почему сдох?Когда?

-Блин,ты даже не представляешь ,как ты меня достал .(Встает и схватив связанными руками стул идет на Виталу,тот не ожидая такого поворота ,пятится задом от него)Слушай сюда,ты ,псих конченный, убить меня хочешь, на убивай,давай режь,рви на части,руби мне руки и ноги,что смотришь,что ты ко мне пристал, а?(передразнивая)Моя жена,моя Элечка,разорвал на кусочки,сю-сю-сю,сука вонючая.Я здесь причем,я тебя спрашивая я причем,я каким боком,меня то за что?(Витала направляет на него пистолет)

Стоп,стоять,ты не Славик.(Кирилл медленно садится и плачет)

-Господи за что,за что?

-Есть значит за что ,раз ты здесь,у него просто так случайностей не бывает.

-Блин.Вот урод, ты хоть знаешь кто я,откуда я,кто мои друзья, псих конченный.

-Кто,кто наркоманы вонючие ,как и ты, вот кто.

-Слушай меня внимательно, я эту гадость,ни разу в жизни не пробовал, я серьезный человек,у меня серьезный бизнес, тысячи голов,мать твою.

-Мать мою нетрожь,паскуда.Бизнес, а какого хрена ты здесь,что тут забыл,а?

-Потому что,дурак,кретин и идиот,на телок повёлся они попросили меня привезти подружке подарок на день рождение,дали номер этого бородоча,я и согласился,не знал же я тогда ,что тебя встречу.Вот вернусь и убью их поймаю и убью,сучек.

-Не спеши,не спеши .Куда это ты собрался.

-Красиво накрутил, ну допустим ты не Славик,но машина то Славика,это я точно знаю.

-Машину я купил месяц назад, когда Славик твой уже давно сгнил в земле,мне она почти даром досталась.

-Нет,нет,нет.

-Как видишь,да.

-Кирилл,Кирилл.А ну-ка как он сдох, быстро расскажи.

-Не поверишь,выходил из клуба под дозой и под фуру,размазало по всей дороге,ну что рад?

-А не твое это собачье дело,все-равно не пойму я же следил за ним,а ну-ка повернись вот так,давай живее,как же так,ну почему.

-Я не знаю за кем ты там следил, и следил ли,послушай меня так бывает,я не помню как называется в медицине это состояние ,но то что бывает это факт.У меня есть один приятель у него тоже был нервный срыв, так ничего вылечился.Я тебе помогу,я найду тебе самого лучшего врача.(Витала достает из карманов бумажники,рассматривает их)

-Это я знаю, это Аслана,а это значит твой.Так посмотрим что тут у нас.Кирилл Семенович Круглов ,заместитель управляющего банка "Капитал плюс" .Неплохо Кирилл Семенович, в твои годы и почти целый управляющий.

-Витала,ты по бумажке не суди,я простой человек, я никого никогда в жизни не обижал,жил по совести, ей-богу,вот тебе крееест.(Пытается креститься) Все заработал честным трудом,ночами не спал ,недоедал. Витала у меня семья, жена, сын в школу в первый раз пошел.Витала я,а а а а.(Хочет обмочиться,показывает глазами Витале )

--Стоять,держись дыши глубже, вот так ,вот так. Расслабься я ж не зверь,я уже понял что накладочка вышла,приношу свои извинения,с кем не бывает.(Смеется,Кирилл подхватывает тоже, нервно)Только видео я все-таки должен снять и отправить,я людям слово дал.Да Славик,Славик как же ты меня подвел, зараза.

-Витала,ты что охерел,братишка ну ты же сам видишь я же не виноват,я вообще Славика этого раз видел.Витала давай договоримся ты меня отпустишь ,а я все забуду и никогда не буду вспоминать ни тебя ни Славика ничего из того, что ты мне рассказал.

-Не верю я тебе,Кирилл ,понимаешь не верю.Ты знаешь я тебя прекрасно понимаю, но мне надо выслать видео,ну не застрелюсь же я сам.Тем более ,у меня давным давно был кредит в твоем банке, так нас так замучили ,что пришлось кольца обручальные продать ,чтоб от вас избавиться.Да и соседка моя из-за вас повесилась,так что это еще вопрос кто из вас больше достоин ты или Славик.

-Витала,я тебе все отдам,все что хочешь,машину,дом,деньги все что пожелаешь.Витала не уходи,Витала постой, сука ,гребанная Люська,гребанная вечеринка,гребанная наркота,гребанный Аслан.(Произносит четко,почти по буквам.Пауза)Витала,Витала я врубился братишка мой родной золотой мой, постой я придумал,ну выслушай блин,будь хоть раз человеком.

-Ну?

-Смотри родной,ты хочешь снять это кино ,давай брат давай поснимаем,я не против.Витала, есть Аслан,Витала ты понимаешь меня,все всех устраивает,тебе кино,мне жизнь,Аслану пуля,а?

-Аслана не трогай,он был моим другом.

-Каким другом,братишка проснись,не смеши не мог этот вонючий бородач,быть другом,такому пацану как ты,понимаешь Витала.

-А ты мне нравишься Кирилл, интересно придумал.Ты всегда был такой умный?

-Нет,только что внезапно,поумнел.

-Слушай, а что ты там, говорил про дом,машину?

-Будет брат,все будет,я серьезный человек просто так словами не кидаюсь.

-Ладно, в машине добазарим.

-Так ты согласен?

-А почему не попробовать,живем же один раз ,да Славик тьфу ,извини Кирилл.

-Развяжи меня брат,и начнем.

-Брат?Ты будешь связан ,пока я не получу то что ты обещал.

-Понял,молчу.

-Надо уже начинать(Тащит Аслана,усаживает кое-как на стул,достает из тумбочки видеокамеру)Так ну все можно начинать.(Включает  видеокамеру,подходит с пистолетом к Аслану.Пауза.)

-Витала,ну давай кончай его.

-Не могу,ну не могу я стрелять в неживого человека.

-Блин,Витала какой он человек,посмотри на него,где ты видел такого человека,рассказать тебе о нем,а?Да ты лучше меня ,знаешь кто он такой,да будь на твоем месте он ,то загрыз бы тебя на фиг.Давай стреляй ,на счет три.Раз,два,три.(Затемнение,голос в микрофон за сценой)

"Алло,алло,Асланчик сынок,ты меня слышишь,почему не отвечаешь.Это мама ,Асланчик,мама ,я волнуюсь сынок,мой любимый почему не звонишь,у меня же сердце не каменное,слез больше нет Асланчик,все выплакала.Асланчик возвращайся домой,я совсем старая стала,ноги сильно болят,варикоз Асланчик.Ходить очень тяжело стало,даже к папе на могилу не могу пойти.Асланчик ты один у меня остался,я очень по тебе скучаю.Каринка больше мне не пишет.Говорят в Германию поехала.Но ты не волнуйся приезжай ,у нас очень хорошо все кругом расцвело. Все тебя ждут,но я больше всех, неужели так и умру не увидив тебя сынок.Асланчик я вчера во сне тебя видела,молился ты Асланчик,молился.Приезжай сынок."

                    (Конец)

Киев 2016

-

-

