
Погосян А. Ф.

                                         "Баба Галя"

                       ( Драма в девяти картинах.)

Действующие лица:

Игорь------------------25-30 лет.

Анна-------------------25-30 лет.

Баба Галя--------------50-60 лет.

Сашка-----------------------6 лет.

Первая картина.

( Весна. Вечер. Гостиная в двухкомнатной квартире на окраине Киева, которую снимают супруги Литвиненко со своим шестилетним сыном Сашей. Они вынужденные переселенцы с востока Украины, из Донецка. С момента отъезда из Донецка прошло ровно полгода. Игорь глава семейства устроился в строительную фирму, Анна присматривает  за сыном. Сын болен. В гостиной старая мебель, диван, стол, пару стульев, телевизор, сервант. На полу и на диване лежат несколько игрушек. Из кухни, справа доносится голос Анны, разговаривающей по-украински с мамой по телефону, на плите готовится ужин. Работает телевизор, новостная передача на украинском. Сашка спит в спальне.)

-Нi, та що ви мамо, я кажу нi, мамо все що кажуть брехня, так. Ні вiн спить. Ясень пень я бачу. Игор не казав такого, мамо, вы що. Не треба, я кажу не треба. У мене є. Пробач я не можу. Мамо. ( Падает и разбивается тарелка.) Ось, мамо, ось бачите, яке ще щастья. Все досить. Игор прийшов. Я передзвоню. (Входит незаметно Игорь с пакетом, идет на кухню. Возвращается держа Анну на руках,  целует, у Анны в руках тряпка, она шутя отбивается. Игорь и Анна падают на диван.)

-Игорь перестань, пусти меня дурак. Игорь сгорит же. Игорь. Ребенок проснется, еле уложила.

-Пусть горит, пусть весь мир сгорит, я так соскучился ты не представляешь, сегодня целый день, ты у меня из головы не вылезала. Перед глазами вертелась. Вся такая...

-Игорь не надо. Милый потом.

-Нет сейчас, и прямо здесь.

-Игорь ну имей совесть, знаешь, что Сашка сегодня сказал?

-Ты мне зубы не заговаривай, чертовка.

-Игорь, куда ты полез, дурак, платье порвешь, осторожно.

-А как же порву, и не только платье.

-Тише, да тише ты. С ума сошел, что ты делаешь, Игорь перестань. Я так не могу.

-Почему не можешь? Что разлюбила, смотри у меня задушу, медленно, неспеша, как ты любишь. Домохозяюшка.

-Дурак, я только тебя люблю, только... (Доносится голос Сашки из спальни. Он плачет.)

-Мама, мама, мама. Ты где? 

-Отпусти, я же говорила. Доволен, разбудил ребенка все-таки, изверг, маньяк. Ух я тебе, как дам.

-О, Зевс, молю тебя за что? Громовержец за что?

-Ох, клоун, чистый клоун. (Уходит в спальню) Сашка, Сашуня, я тут сыночек, что случилось, заинька. Ну-ка иди ко мне, а что ты плакал мой хороший, дай я тебя поцелую, вот так, вот так и еще вот так, не бойся мама рядом. Не будешь спать?

-Не хочу. Хочу к папе.

- К папе? Ну идем. Расскажем ему о Вовке? ( Заходят в гостиную, Сашка на руках у матери, увидев отца бежит и обнимает его.)

-Папа. Папуня.

-Ах больно, больно, ты меня задушил, э. (Прикидываться задушенным.)

-Перестань, ты живой, вот дышишь, живот поднимается, опускается. И ресницы шевелятся. Я все вижу.

-Где? А а а а.( Хватает ребенка, целует, щекочет ) А я вот так, а потом вот так. Слоненок мой. Ну а теперь сюда.(Сашка смеется. Смех звонкий.)

-Папа хватит, хватит.

-Игорь хватит, он болеет.

-Кто это сказал, мой сынок здоров, здоров, как большой и волосатый слон. Сашка хочешь на выходных  пойдем посмотрим на слоненка. Помнишь слоненка?

-Хочу, хочу, и маму с собой возьмем.

-Конечно возьмем куда мы без мамы. Мы без мамы никуда. Правда мама?

-Правда, правда, хватит уже, слоны. Натоптали мне все тут.

-Мама, слоны проголодались, жрать хотят, ты собираешься нас кормить, или мы опять на диете.

-Боже, котлетки! Боже они ж сгорели наверное. Эх, Игорь, вот всегда ты так, никакой пользы от тебя. ( Бежит на кухню.) Фу, Слава Богу, ну чуточку, по краям, это не страшно.

-Видел, как она побежала.

-Видел. Папа.( Обнимает отца целует.) Пап, а ты купил самолетик? Ты обещал.

-Какой такой самолетик?

-Как какой? Ты издеваешься? Мы же с тобой договаривались, забыл?

-Ну я не знаю, все это очень сложно, мне надо подумать. И потом мама рассказывала, что ты ее не слушаешься, капризничал и все такое...

-Купил, купил, покажи его, идем,  идем, скорее, папа ты самый лучший, я тебя так люблю, так люблю. Самолетик, ух ты. Пойдем. Ну Вовка, вот обзавидуется.

-А слоненок, держись, я нападаю, на тебя, на еще, и еще трошки в пузико. ( Хватает Сашку забегают на кухню. Смеются.) Домохозяйка слоны требуют жратвы, шевелись мама слон. (Затемнение.)

Вторая картина.

(Та же гостиная, вечер, по телевизору передают новости. Из спальни доносится голос Игоря.)

-Андрей, мне плевать, ты слышишь мне плевать на остальных, ты мне обещал, я тебя за язык не тянул. Да я понимаю, но ты тоже пойми, мне очень надо. Ты мне друг или кто? Я же не прошу у тебя миллион. Андрей напомнить тебе, как я спас твою жопу, в десятом году, помнишь Кривого, кто на него вышел, а? Кто все уладил, а? Или ты брат, так быстро все забываешь. Что? Что ты сказал? Майдан? После майдана еще хуже стало? (Смеется.) А помнишь, что я говорил, ты еще смеялся надо мной.  Конечно, а так и должно было быть, ты, что думал будет по другому,  да ты еще легко отделался. Андрей короче, да или нет. Срать я хотел на твой майдан. (Кричит.) Я у тебя денег в долг прошу, а ты мне все майдан, да майдан. Что он мне дал твой майдан, что? Из-за него я все потерял, квартиру, машину, бизнес твою мать, семью кое как спас, как бомжи, меняем квартиры, каждый раз, с маленьким ребенком, ищем подешевле. Я не спорю, я тебе благодарен, да ты мне помог,  я это не забываю, но я бы не звонил тебе, если б ни такая ситуация, я же рассказывал тебе вчера, да уволился сам. Как почему, ну ты даешь, потому что я с Востока, потому что я сепаратист, потому что Украину-родину свою недостаточно сильно люблю, потому что не был на этих гребанных майданах, потому что не помогал жратвой и дровами, когда они голодали и мерзли, потому что, сука, мы болеем за Шахтер, а не за Карпаты и Динамо твою мать, потому что кровь моя от их крови резко отличается, потому что у меня три руки и две головы и по украински я не "розмовляю". Брат я прошу тебя, не называй больше это слово. Андрей я не могу ждать, я не кричу. Я спокоен, пойми все очень сложно. Андрей, ты слышишь, да, я понял, хорошо брат, я понял, нет, конечно, какие обиды успокойся, я понял, хорошо во вторник, так во вторник. Окей, давай, тебе тоже не болеть. (Выключает телефон, садится перед телевизором, делает звук погромче, смотрит, заметно, что сильно нервничает.) Суки, как я вас всех ненавижу, всех, всех. За два года все угробили.(Открывается входная дверь. входит Анна, удивленно смотрит на Игоря, тот ее не замечает, продолжает говорить с телевизором.) Твари, наскакались твою мать, такую страну, развалили, скакуны хреновы, уроды, все Путин, да Путин, а сами дорвались и давай под себя, под себя, ненавижу.(Громко кричит, встает, зигует.) Слава Украине, героям слава. Слава нации, смерть ворогам. (Замечает Анну, смотрят друг на друга. Пауза.) О привет. А я тебя не заметил.

-Я вижу, что это с тобой? Что ты так раскричался? Чего ты руками тут махал? Игорь что случилось?

-Ничего. Телик смотрел. Новости.

-Игорь, а что ты так рано вернулся, Игорь не мучай меня, скажи, что случилось?

-Солнышко, ничего не случилось, отпустили по раньше, что такого. А где Сашка?

-Во дворе, с бабой Галей гуляют, сейчас вернутся.

-А баба Галя, давно ее не видел. Как она? Все там работает?

-Да, все там же, встретились с ней днем, поговорили. Андрей что случилось?

-Я же сказал ничего. Все хорошо, новый заказ появился, со следующей недели приступаем.

-Игорь не ври, я тебя хорошо знаю.

-Ань ну перестань, хорош, устроила допрос, говорю же что все нормально, ну в самом деле, как маленькая, нельзя, что ли прийти пораньше, а может я специально пораньше пришел, хотел женушку свою проверить, не прячет ли она от меня кого-то, а? Признавайся, бесстыжая блудница. Гдэ ты э слюшай?

-Не говори глупостей, и перестань грызть ногти, мне говоришь маленькая, а сам...Все нормально?

-Клянусь богами, о прекраснейшая из смертных, дозволь мне пасть у ног твоих, я раб твой навеки вечные. Аминь.

-Хватит, не придуривайся. Скажи лучше, завтра отведешь его в зоопарк? Он сегодня всем уже рассказал, про слоненка, про зоопарк. Игорь твой сын сегодня в первый раз по настоящему подрался, еле еле их разняли, отобрал  у мальчика машинку, толкнул его, такой скандал устроил, ты не представляешь, я чуть со стыда в землю не провалилась, а смотрел то как, как волченок, стоял, кулачки сжал, смотрит так грозно, грозно, и все повторяет. " Это моя машинка, вам ясно. Это моя машинка."

-Ты серьезно? Так и говорил?

-Серьезней некуда. (Ставит пакеты на пол, Обнимает его.Ласкает.) Игорь, а ты когда был маленьким тоже дрался? Тоже чужие машинки отбирал?

-Когда был маленьким отбирал. Знаешь, однажды дома, у соседских ребят, я увидел игрушечную железную дорогу, заграничную, таких у нас не было никогда, не производили, ну знаешь паровозик, вагончики, рельсы, домики разные цветные, красивые, паровозик свистел, музыка играла какая-то, до сих пор помню этот свист, я стоял, как вкопанный и любовался так долго, что не заметил, как мальчишки катались по полу со смеху, наверное вид был у меня дурацкий, и  улыбался по-дурацки, ты тоже, кстати,  иногда говоришь, что улыбка у меня дурацкая, потом я прибежал домой и давай приставать к мамке, купи мне паровозик, чтоб свистел, купи, купи. А мы жили бедно, отец сильно пил, а потом и вовсе бросил нас, пропал куда-то, мама мучилась, мучилась, и когда я ее совсем уже достал, паровозиком своим, то рассердилась и всердцах так меня отдубасила, так отдубасила, что до сих пор помню. Первый раз в жизни. Потом конечно пыталась мне объяснить, что к чему и почему, да только обидно было, ох как обидно. Да чего это я вспомнил? Паровозика с вагончиками у меня не было. А у Сашки будет.

-Игорь, все у нас будет. Баба Галя такой смешной случай рассказала, про своих арабов. Постарела она.

-Баба Галя хорошая, добрая таких сейчас мало.

-Перестань, добрые люди есть везде. А помнишь, как мы жили у нее в комнатке? Вчетвером. Помнишь, как она кормила нас?

-Помню, добрые люди не хотели сдавать квартиры жителю Востока, даже за деньги, так и писали " людям с восточного региона Украины не сдаем, с донецкой пропиской не беспокоить " Хорошо, что хоть пишут людям. Кто вас беспокоит? Кому вы нужны? 

-Игорь, хватит, не нервничай, сейчас же все хорошо. Все же наладилось, работу нашел, квартиру сняли, деньги, пусть маленькие, но выплачивают. Постепенно все станет на свои места, поверь.

-Хочу верить, но..

-Что, но?

-Ничего. Ты как всегда у меня права,  все у нас будет хорошо. Где Сашка?( Затемнение.)

Картина третья.

( Гостиная. Утро. За столом сидит Игорь в измятой одежде, с похмелья напротив Анна. Работает телевизор, передают срочные новости.)

-Игорь, я прошу тебя, хочешь на колени встану, не пей, умоляю тебя, всеми святыми..

-Ань, перестань, бывает. Больше не буду.

-Тебе ж нельзя. Ты это понимаешь?

-Понимаю, все я понимаю. Только вот, что телефон потерял,  это плохо.

-Дурак, я тебе о чем, говорю, ты слышишь меня. Я вчера чуть с ума не сошла, мы с бабой Галей, везде были, как ненормальные бегали, в полицию собирались, ты представляешь я первый раз в жизни, заперла дверь и оставила Сашку одного, а если бы с ним что-то случилось? Если бы он во сне задохнулся? Я не хочу, слышишь, не хочу, что бы твой сын видел тебя таким, каким ты вернулся вчера ночью, ты мужчина. Не гневи бога, все обойдется. Бог милостив. Найдешь ты работу. Не сегодня, так завтра. Не умрем, продержимся.

-Я наверное, к Андрею пойду, хоть грузчиком, хоть рабочим, плевать, друг все-таки не обидит. Да и долг ему постепенно возвращать буду.

-Игорь, я только одно у тебя прошу, не спорь ни с кем, хватит, не доказывай ни кому, ни чего. Люди разные, со всеми не поладишь. Пусть живут как хотят. Это их дело, на майдане весь Киев был, вся Украина. Люди не могли больше жить, как скоты. Сам вспомни, неужели, тебе так сладко жилось, сколько раз хотели отобрать, твою фабрику, где работало всего пять человек, считая и тебя, вспомни как ты бегал по знакомым, этого просил, этому давал, у этого в кабинете унижался, ты ж с ума сходил, ругал их, проклинал, а сейчас...

-Ну, как ты меня не поймешь, я же не против майдана был, когда он начался, я даже обрадовался, вот думал все изменится, поменяется все, придут новые люди, честные, порядочные, и сломают эту махину, но когда я потом увидел эти морды, то сразу сказал себе, все пойдет по кругу, и так и случилось. Ну не может человек старой системы измениться, не может взять вот так и сразу стать другим, я же чувствовал это.

-Игорь, все изменится, надо время. Скалу разбить с одного удара не получится, надо ждать. Я верю, все получится, главное народ проснулся, не испугался.

-А я нет, ничего у них не получится, будет только хуже, вот увидишь.

-Игорь у нас сын, о нем подумай. Не забивай голову ни себе ни мне.

- Ань, я сделаю все как ты скажешь.

-Не надо, Игорь  делать все как я скажу, я прекрасно знаю тебя, ты все равно сделаешь по своему, только на этот раз сперва хорошенько подумай, прежде чем что-то делать. А потом, разве стоит так убиваться, не первый год живем вместе, и не из таких ситуаций выходили, вспомни как мы до войны, в первые годы жили, а, помнишь, мивина утром, мивина в обед, на ужин сладкий чай. За то сейчас у нас есть сын, он растет, его надо лечить.

-Мама звонила.

-И что? Как там в Ростове? Как в России-матушке живется? Что ей надо?

-Ань, это моя мать, перестань кривлятся. Зовет к себе, ей комнату в общежитии выдали. Может поедем?

-Куда? Куда? Я в Россию не собираюсь, хватит, я уже видела, что они натворили, нелюди. Или ты не видел? Кто в твоей квартире сейчас живет? Кто машину отобрал и тебя чуть не расстрелял в лесу? Бандеровцы? Кто убивал и калечил? А Крым?

-Отсюда не стреляли?  Отсюда не бомбили? Все виноваты. Я не об этом, я ради сына.

-Мой сын, родился в Украине, будет жить в Украине, и..(Осекается.) А если тебя, что то не устраивает, то скатертью дорожка, езжай, таким как ты, и в самом деле лучше жить там, чтоб проблем не создавать ни себе ни своей семье. Ты этого хотел, сына я не отдам, так и знай. Или ты нашел себе другую такую же сепаратистку, как твоя мать.

-Хватит. Довольно. (Кричит.) Прости меня. Мне просто очень плохо.

-Мне, мне хорошо? За квартиру, за газ, за свет, за воду ты платишь?  Ребенку лекарства и фрукты ты покупаешь ? Да если б не моя мать с отцом, если б они не помогли, мы б подохли с голоду.

-Ах вот оно, что вот откуда ветер дует, так это твоя мать с отцом не дают нам с голоду сдохнуть, как ты могла? Как? Я же просил тебя? И потом, не надо меня ни в чем упрекать, в свое время, я и отцу твоему помогал и матери твоей, и братьям твоим, и всей твоей гребанной родне. Что, упал так всей родней пинаете? Мать моя тебя не устраивает? Может и я тебя не устраиваю, не оправдал твоих надежд? Или у тебя были другие планы на меня? Забыла, кому обязана, кто тебя из села вытащил? Жила бы в своем Франькивське, чего к нам приперлась? Сука.( Большая пауза.) Анечка прости меня, я не хотел.

-Давай, давай, ударь меня еще, что смотришь? Если так будет продолжаться то и до этого дойдешь.

-Ань я не хотел, прости.

-Игорь, родной, ты прекрасно знаешь, что я тебе все могу простить, потому что люблю, потому что знаю, что и ты меня любишь. Пойми мы не должны из-за мелочей делать друг другу больно, не такая сейчас ситуация. Знаешь, я хочу тебе вот, что предложить, ты устраивайся на работу, к Андрею ли, к другому, рабочим, грузчиком, дворником,  не важно, а я тоже буду тебе помогать, тоже устроюсь на работу, вдвоем будет проще, я уже и работу себе нашла, пойду к Ярику, он тем более, давно меня звал к себе, помнишь? Лучше меня он не найдет. Не зря ж я столько училась. Не зря ж мивину сладким чаем запивала. И зарплату высокую предлагает, поработаю, пока не выкарабкаемся, а потом посмотрим или уволюсь или...

-К Ярику?

-Да Игорь, к Ярику. А что такого? Все что было, осталось  в прошлом, он сильно изменился, в лучшую сторону. И потом он женат, у него дети.

-Ты с ним виделась?

-Да пару раз. 

-Молодец, браво, как ты меня уложила, а? Мастерски, супер. А помнишь, что твой Ярик устроил на нашей свадьбе, как он тебя опозорил?

-А помнишь как ты избил его со своими дружками, за что?

-Ты меня спрашиваешь за что?

-Игорь, давай не начинай, он был и остался в прошлом, у меня есть ты и точка. Доволен.

-Какая же ты хитрая.

-Я не хитрая, я мудрая. В моей ситуации и не на такое пойдешь. Не злись Игорь, и не смотри на меня, так. Я тебя ни на кого не променяю. А ради своего сына, я готова на все. Запомни это. Кстати, что то долго их нет, наверно баба Галя повела его к себе на работу, показать рыбок в аквариуме. Дай-ка мне свой телефон, перезвоню ей.(Затемнение.)

Картина четвертая.

( Все та же гостиная, на кресле перед телевизором сидит баба Галя, лузгает семечки аккуратно, и смотрит новости по телевизору. Сашка спит в спальне. )

-Ні, Ляшко  и все. ( Дальнейший весь текст, произносит про себя.)  "Гарний , він мені подобаєтся, мужчина шо надо. А цей як його, кролик, хіба він мужчина, так собі якась хэрня, цуцик. От Ляшко, це пипэц, а этот як його, боксер хрєнов, таке каже, тупесєнький, кажуть він гей, а чому ні, вон Славік мій не тільки гейем був, собакой був, добре що сдох, не бачу, це він, чи ні, а він, він.Ні мій Ляшко це  круто, а цей як його, вірмен чи грузин, розмовляє як скажена баба, нічого не розбереш, щось хоче,а що, сам не розуміє, придурок, а ось Ляшко, капец він класни.А ця цяцка Юлька пиздюлька:"ми вернемо ваши гроши? Не турбуйся баба Галя, все вернемо." Хєрушкі вернули? А главний? Чмо, а не людина. Усі вони жиди,  грузин теж. А мій Ляшко, він один борется,  Ляшко і все, капец хочу його и все." Тільки мій Ляшко, ріднесенький. ( Входят радостные Игорь и Анна. Игорь поздоровавшись, убегает, поцеловав Анну.)

-Баба Галя, хелоу. И аривидерчи. (Игорь.)

-Привет баба Галя, ну пробач, так получилось. Пробач милая.

-Та нічого, все добре, спить, як янгол. Ганночка я пійду. Бувай сонечко.

-Баба Галя, постой пожалуйста, у тебя есть несколько минут времени, я быстро.

- Що таке, щось сталося?

-Все нормально, баба Галя, радуюсь, день сегодня, хороший. И новости с утра хорошие, тьфу тьфу, не сглазить. Тут ось що, баба Галя, а давно вы у этих арабов в ресторане работаете?

-Ой, давнесенько, років пять , шість буде, а шо?

-Вы ж только ночью работаете, да?

-Так, в нічь, хіба ти забула? Ганна кажи що треба, що ти як мамка твоя все крутишся навколо, кажи як є.

-Баба Галя, я никак не успеваю, там треба, тут треба, робота гарна, гроши великі, мы с Игорем хотели бы предложить вам няней поработать у нас, лучше вас мы никого не найдем, тем более не чужие мы все-таки, вы ж и так целый день, не спите, нянчитесь с ним, когда я прошу, а так бросите вы эту чертову работу, вон посмотрите на ваши руки, не всю же жизнь, посуду грязную мыть и полы вонючие протирать,, и потом мы вас очень любим, я ,Игорь, про Сашку молчу, вы ему роднее бабок стали, и тем более вы знаете как себя с ним вести. Баба Галя мы же вас не обидим. 

-Та я не против, тілки як Ахмедкє казати. Він такий..

-Баба Галя, нічого с ним не стане, найде іншу, робітниц  хватає.

-Я так звикла до цього ресторану.

-Баба Галю, ну що ви, як якась мала, ну що вам дав цей ресторан, гроши, якись велечезни, чи шо? Копейки платят, ти подумай хорошо? Про ресторан забудь. Помнишь, когда мы приехали в Киев, и жилье не могли найти, кто нас с ребенком приютил а? Кто нам каждый раз деньги одолживал? Кто стирал и готовил для нас? Теперь мы с Игорем хотим тебя отблагодарить, все и из своей комнатушке сегодня же переезжай, Игорь вон за кроватью поехал, переставим мебель, ты с ребенком в спальне, а мы в гостиную переберемся. Все баба Галя, все решено, вот не обижайте меня, аванс возьми, а потом как нужны будут гроши, говори не стесняйся, а рассчитываться будем в конце месяца, баба Галя ты ж мне как мамка родная.( Обнимает, целует.)

-Ох, Ганночка, я ж не против, ви теж, мені не чужи, та я и без грошей жила б у вас, тілки б Сашко одужив, бога молю.

-Перестань, за все надо платить, а Сашку мы в Германию отвезем, там есть клиники хорошие, вылечут, мало осталось. Все договорились? Баба Галя ну не плачь, не надо, все ж хорошо, перестань.

-Ох , Ганночка, як же так,  мені так боляче, так боляче, а ось бачу тебе, Сашка и якось легче стане. И Игор твій порядна людина, тілки б не пив.

-Что вы, баба Галя, ему ж нельзя, это он так сорвался. Завтра утром перевезем, твои вещи, пойдете вместе с Игорем. Хорошо? (Просыпается ребенок, плачет.)

-Баба, баба Галя, баб.(Сашка.)

-Вот, вот, слышишь, зовет тебя, привязался к тебе он сильно.

-Сашко, що там, що мій ріднесенький, баба иде, не бійся ни чого, я тута.

( Баба Галя идет в спальню, Анна сидит и смотри ей вслед с улыбкой на лице, слышны звуки поцелуев из спальни, и голос Сашки, что то звонко тараторивающего.)

-Есть добрые люди на земле, есть, мало но есть. (Затемнение.)

Картина пятая.

(Гостиная. Вечер. День рождения Сашки. Темно. Гостиную слабо свещает только вкключенный телевизор. Новости. Игорь и Анна стоят за накрытым столом. Игорь с тортом в руках, горят шесть свечей на торте. Баба Галя в спальне одевает Сашку.)

-Игорь да спокойней ты не дергайся,  смотри у меня, еще  уронишь, говорила же тебе не пей сегодня.

-Анна сегодня можно, ну, что они так долго.

-Баба Галя, баба Галя вы идете? Давайте скорее, а то этот еще уронит, дом еще спалит.

-Вже, вже, ну ще трошки почекайте, все ось так, ну що Сашко, идемо, тебе чекає щось у кімнаті.

-Баба Галя, ну давайте уже, я ж не могу больше.

-Идемо, идемо. (Входят в гостиную, баба Галя одета нарядно, в вышиванке, ведет Сашку, который закрыл глазки.) Ну, Сашко, очи відкрий. (Сашка открывает глаза, видит торт со свечами. Радуется, прижимает ручки.)

-Ну сынок, поздравляем тебя, мама, я, баба Галя, расти большой не будь лапшой, давай задувай. (Анна поет, Игорь морщится.)

-Хеппи берздей, ту ю! Хеппи берздей ту ю!

-Не могла без этой дурацкой, песенки. ( Тихо Анне.)

-Успокойся, это просто веселая песенка.

-Ага, веселая, ну сыночек, дуй, раз, два...( Сашка не ждет цифры три, сильно дует, все хлопают в ладошки, поздравляя, ребенка. Анна включает свет.)

-Иди к папе слоненок мой, давай мы сядем с тобой сюда, как короли. Баба Галя присаживайся. Вот вот так, а то стали и стоите, в ногах правды нет. Да сынок? Ну что хряпнем?

- Игорь, хватит, хряпнул уже, как поросенок себя ведешь. (Подходит и забирает бутылку с коньяком и уходит на кухню.)

-Папа поросенок. Папа порося.( Смеется, Игорь хрюкает и щекочет.)

-Хрю, хрю,хрю. Анна режь торт. Анна куда ты ушла. Хотим торт. Хотим торт.( Бьют вместе сыном по столу вилками, баба Галя хочет встать и пойти на кухню, Игорь ее останавливает.) Сиди баба Галя, сегодня ты у нас отдыхаешь, всю неделю готовила и стирала, пусть теперь Анька вспомнит, как это делается. Анна ну где ты там.

-Да иду я, чего вы раскричались тут, сейчас порежу, налей лучше бабе Гале вина, у нее бокал пустой.

-Баба Галя вам красненького или, а у нас другого и нет. 

- Дякую, тобі. Дякую сина.

-Пей баба Галя, пей не стесняйся, здесь все свои.

-Игорь, может хватит.

-А, что Игорь, что Игорь я ничего. Тортик режь.

-Режу, не видишь, ослеп что ли.

-Я все вижу, все.

-Что ты видишь, на что намекаешь? Что не так, Игорь?

-Я не намекаю, я говорю тебе прямо. 

-Игорь не порть праздник, успокойся выпей лучше.

-И буду пить, ты мне не указывай, я в своем доме, я глава, я буду сам решать, что нам делать, хватит.

-Игорь, кто тебе указывает, что с тобой, ты что с ума сошел, что ты себе позволяешь, как ты со мной разговариваешь?

-Как надо так и разговариваю, а ты лучше за своими словами следи.

-Игорь, что я не так сказала, что я сделала не так, откуда в тебе эта злость? Это, это несправедливо. 

-Пап, Пап, не надо. Я прошу тебя не обижай мамку. Пап.

-Все сыночек, не бойся, все хорошо, все путем, слоненок. Мамка давай мирится.

-Ненормальный. (Пауза, все сидят, понимая что праздник испорчен.)

-Діти, я хочу, що б, ви мене послухали, я стара, хвора жинка, будь ласка, послухайте мене, я бачила усе, у мене життя складне було, брудне,  але я маю одне прохання, життя одне, іншого боженька не дасть, ось живемо, живемо, а для чого не знаємо, бо слабки. Життя головне що є у людини, не ображайте одне одного, ви розумни, ви гарни, ви любите, ось що важливище за все. И дитина у вас є, бачити яки у нього очи, який він чудовий. У вас все є, чуєте?  Помирітись прошу. А знаете що, ми с Сашком підготували дещо цікаве. Хочете побачити? Игорю,  Ганна? Сашко давай до мене. Сидай мій ріднесенький. (Поют веселую заводную  украинскую песню. Сашка смешно хлопает в ладошки. Анна подходит и целует сына и бабу Галю.)

-Мои родные, как же я вас всех люблю, все, простите меня, устала я наверное, много дел было сегодня. Замоталась. Андрей прости меня, я не хотела.

-Игорь, Игорь твоего мужа зовут Игорь, или ты..

-Игорь хватит. Надоело.( Кричит, плачет и убегает, захлопнув дверью.)

-Анна, Анна, Анна стой, стой кому говорю.(Выходит за ней, хлопает дверью. Баба Галя сидит с Сашкой, Сашка плачет.)

-Баб, чего они?

-Нічого, нічого, не плач, не треба. Зайчику мій. От дурни, от дурни.  Як мали діти, ей богу. Мій хороший, баба тута, не плач, підемо я тебе щось покажу.( Занавес.)

Картина шестая.

(Гостиная, работает телевизор, новости. Поздний вечер. Анна на кухне моет посуду.  Входит Игорь, проходит в спальню, выходит садится перед телевизором, выключает его, засыпает, входит Анна, садится за стол, у нее звонит телефон, она его выключает. Смотрит на Игоря. Игорь с закрытыми глазами говорит.)

-Мне страшно, я устал, я всю жизнь делаю не то что хочу, всю жизнь я живу по чьей то, указке, пойди туда, сделай это, так надо, не возражай, так все живут, все всех устраивает, все всем довольны, ты не особенный, ты такой же, как и все, такой же. Это нельзя, это не для тебя, не смей трогать, положи на место, не грызи ногти, держи спину прямо, порядок прежде всего. Всегда, обязан кому-то, должен каждый божий день повторять одно и тоже, жизнь прошла, чего я добился, что изменил. Ничего, ничего. А что сейчас? Ехал вот в метро, смотрю по сторонам, и чувствую, что я не один такой, у всех на лицах написано одно и тоже. Уставшие, невыспавшиеся, злые лица.  Ничего не хочу. Ничего не хотим. Даже нет желания. Когда это все закончится, вертится только в голове. А потом выхожу из метро, все куда-то спешат, кто домой, кто в магазин, кто куда. Выхожу, а возле входа, чуть в сторонке, стоят двое, юные, веселые, светятся аж, я даже удивился, стоят держась за руки и целуются, но целуются как-то странно, как дети, коротко так прикоснутся и назад и смеются и смеются, не как все, может и мы так целовались, не помню. Стоял минут пять за ними наблюдал, а они меня даже не замечают, я как столб для них, как дерево высохшее, а потом какой-то мудак пьяный проходя мимо, зацепил плечом, и что-то обидное бросил, типа че лыбишся урод или что-то в этом роде, и тут я понял, что я улыбаюсь своей неизменной, дурацкой улыбкой. Постоял, постоял, а потом вспомнил, что так могу и на маршрутку опоздать, придется опять машину ловить, ухожу я оттуда, и думаю, эх вот было бы здорово завтра утром их снова увидеть, там, возле входа в метро.

-Игорь, ты такой смешной, когда начинаешь вот так говорить, не могу смотреть на тебя без смеха, прости.( Смеется.)

-Смеешься, не наиздевалась еще?

-Я не издеваюсь, я просто вспомнила нашу с тобой первую встречу. Ты тогда тоже говорил такие умные преумные слова, а я сидела такая смотрела на тебя, и только думала интересно какая я по счету у него, ты был такой красивый, не такой как все, а ты все говорил говорил, это потом я узнала, что ты вообще не любишь говорить, но вот как начнёшь тебя не остановить, зануда ты, вот ты кто.

-Зануда? 

-Да обычная зануда, а с годами ты превратишся в старого, немощного, ворчуна. Будешь ходить с палочкой и голубей гонять. 

-А ты, дурочка. Я тебе о серьезном, а ты... Вот смотри, я сижу тут перед тобой, разговариваю, делюсь с тобой, чем-то важным и вдруг, раз и все, и все, что было и есть в секунду для меня станет не только неважным, а исчезнет вместе со всем этим, с тобой, с Сашкой, с бабой Галей, с этим домом, с этим вечером.

-Типун тебе на язык, ты меня еще переживешь, такие как ты живут долго, станешь вдовцом, найдешь себе молодую, и проживёшь с ней долго и счастливо. Только Сашку не отдавай никому.

-Сашка спит?

-Давно уже легли.

-А я ему подарок купил, на подари ему сама завтра, когда проснется, я все равно его в последнее время уже и не вижу,  ухожу утром он спит, прихожу вечером спит. Не будить же его?

-Сам подаришь, разбудишь утром и подаришь, ничего с ним не будет. "Железная дорога" вот он обрадуется, я представляю себе, сколько визга будет. Какие красивые.

-Ему понравится, у него мало игрушек.

-Почему это мало, вся спальня завалена. Каждый день выкидываю.

-Все спать, намучился я сегодня. Устал. (Собирается разложить себе постель на полу, Анна его останавливает, держит его за руки. Целует как он рассказывал.)

-Вот так, вот так, целовались возле метро, так. (Обнимаются, начинают целоваться страстно, снимают друг с друга одежду, падают на диван.)

-Милый, милый мой дурачок, глупенький.

-Анна, Анна.

-Мы умрем с тобой вместе, возьмемся за руки..

-Анна, я тебя никому не отдам, никому.

-Дурак, не начинай, глупости не говори. Сепаратист.

( Выходит из спальни баба Галя, смотри на них. Тихо возвращается в спальню, закрывая за собой дверь. Затемнение.)

Картина седьмая.

( Поздний вечер. Анна сидит за столом, набирает Игоря. Тот не отвечает, телефон разрядился. По телевизору передают новости. Входит Игорь, рубашка, разорвана, легкая куртка в грязи, лицо в ссадинах, губа разбита, проходит в гостиную.)

-Игорь, боже мой, боже мой, что с тобой, кто тебя так? Игорь, что случилось? Где ты так? Что с телефоном? Ты меня в могилу сведешь?

-Да, тише, тише, ребенка разбудишь. Телефон разрядился, вот он. Дай присесть, ну что ты принюхиваешься, не пил я, не пил, успокойся, хотя надо бы, а то сердце разорвется.

-Маленький, что случилось, как ты так? Дай-ка посмотрю, о Боже, за что же тебя, так а? Игорь давай я скорую вызову? Где болит, говори, я с ума сойду.

-Какая скорая, успокойся пожалуйста, несколько царапин, пройдет, было и похуже.

-Почему ты? Почему именно тебя?

-Потому что , дурак, вот почему, и улыбка у меня дурацкая, как всегда.

-Давай я йодом намажу. Боже, твари, уроды.

-Не надо, я же сказал заживет, тем более завтра утром на работу, да с такой мордой будет весело, ох и наржутся же все.

-Игорь, кто они? Давай в полицию позвоним?  Пойдем к ним с утра, это нельзя так оставить, они ж могли тебя убить.

-В полицию, говоришь? А полиция там стояла, наблюдала, как меня, эти уроды избивали, отвернулись, пошли дальше, а ты говоришь в полицию.

-За что? Они, что звери? Как так можно?

-За что? За улыбку мою. Видать она всех раздражает. Хочется всем морду мне набить.

-Где Игорь? Где они тебя так?

-Возле метро. Точнее дальше метров за пятьдесят. Шел вижу, толпа идет, шествие какое-то, с факелами, с флагами, кричат что-то, орут, такие все, как под наркотой, с ними дети, женщины, тоже орут, кричат. Стоял смотрел, на них, улыбался, их много, проходят мимо, и проходят и вот когда середина проходила, встретился взглядом с пареньком одним, смотрит на меня, глаза не отводит, смотрит, как волченок, и кричит, кричит, что-то, ну я не выдержал, тоже крикнул в ответ и руку бросил вперед, вот так, а дальше, бросились на меня человек пять шесть, и этот паренек тоже, начали избивать, хорошо, что ножом не пырнули, потом прохожие меня выташили, вот. Я давай кровью плеваться, вот. А потом ушли они, люди меня в метро проводили, провели, и все, вот так. Успокойся мне не больно, заживает как на собаке.( Пытается улыбнуться, но морщится от боли.)

-Боже, что же делать? Как же дальше жить? Боже может хватит, а? Ну сколько можно? Чем мы тебе не угодили? Что мы не так сделали? Пожалей нас Боженька, молю тебя. Ради крохи нашей, Боженька.

-Ань, все хватит, мне в ванную надо, дай мне белья, и полотенце сиреневое. 

-Что за напасти, а? С утра баба Галя, потом ты.

-А, что с ней? Ее тоже избили?

-Нет, случилось что-то у нее, что не рассказывает, только тихо плачет, разговаривает, а слезы все текут и текут, умоляла отпустить её, домой ей надо срочно, ждут ее там, а зачем не говорит, молчит. Вот согласилась завтра вечером уехать, попросила я ее, мне ж завтра важные контракты подписывать, Игорь вечером надо с ней попрощаться, она так много сделала для нас. Вот ушла куда-то час назад, сказала будет к утру, неладное что-то с ней происходит, мне страшно Игорь, очень страшно, хуже чем там, когда бежали. Поговори с ней утром, хотя ты в таком положении, что...

-Ань, дай полотенце, поздно уже, мне спать пора.

-Конечно милый, идем, идем. Боже мой, боже мой, что б сдохли они все, чтоб разорвало их на куски, нелюди, зверье безграмотное, твари, чтоб ноги и руки у вас отсохли, фашисты. ( Уходят. Затемнение.)

Картина восьмая.

( Вечер. В гостиной тускло. По телевизору передают новости. Возле прихожей лежат две дорожные сумки клетчатые, китайские. Из спальни доносится голос бабы Гали, поющей грустную колыбельную. Анна на кухне, звенят чашки, звук перекладываемых столовых приборов, тарелок, мисок. Входит Игорь, переобувается, идет на кухню. Входят в гостиную, вдвоем.)

-Да видать ей, совсем плохо.

-Она стала рассеянной, телефон свой утром потеряла, вернулась к утру вся бледная, волосы распущенны, глаза опухшие, села вот тут и сидит, сидела с час, наверное, сидит и молчит, все смотрит и смотрит, я ее такой никогда не видела, а знаешь какая она красивая была в молодости, мне мама расказывала, ее даже хотели украсть пару раз из соседнего села, да она такая бойкая была, сильная. Эх, что же это с людьми происходит, ведь главное, я сегодня решила все-таки докопаться , ну узнать в чем же дело. Я к ней и так и сяк, а она ни в какую, только смотрет куда-то далеко, глазами стеклянными, и слёзы льются и льются, Игорь она ж так долго не продержится, поговори с ней.

-Анна, мне неловко, ну что я ей скажу, сама говоришь молчит и плачет, ну что я могу сделать, я даже не знаю, что с ней.

-Маме звонила, рассказала, говорит, не трогай её, пусть едет, дай говорит денег, не обеднеешь, так я ей дала, она смотрит на меня, как на стеклянную и молчит, деньги не взяла, оставила в прихожей, а Сашка сегодня, как назло взбесился весь, кричит, балуется, дергает ее, просит поиграть с ним, капризничает. А она смотрит на него, так странно. Ох, что делать, что делать.

-Что, что. Что мы можем. Ничего, так я ей такси вызову, во сколько ей надо быть на вокзале?

-К одиннадцати. 

-Час, еще есть. Ладно попозже вызову. Слышишь, а что она там делает, тихо что-то стало.

-Ребенок заснул. Убаюкала. Ох, что же дальше?

-Ань, она так с ума может сойти.

-Может.

-Нет, ты понимаешь к чему , это говорю.

-К чему?

-Ну я в смысле, чтоб , ну знаешь, лучше б она осталась, там у себя. Мало ли что.

-Ты глухой, она и уезжает навсегда, я ж тебе говорила.

-Да? Ну извини, значит не расслышал.

-Что ж она, больше не поет, не плачет, может заснула. Игорь все хватит вызывай такси, а я пойду ее будить, не нравится мне все это. (Идет в спальню, тихо зовет бабу Галю.) Баб Галя, баб Галя ты спишь, баааб просыпайся, время уже, опаздаешь на поезд, баба слышишь, дай я переложу Сашку, ба...(Долгая пауза. Короткий крик.) Сашка, Сашка, сыночек, сынуля. ( Кричит очень громко. В истерике.) Игорь, скорее. Игорь он не дышет, Сашка сынок, сынуля просыпайся, Сашка, баба что вы сделали? Сашка, я сойду с ума, Сашка он не дышит. Игорь быстро вези его, вези в больницу, Игорь! Боже помоги, Боженька спаси, Боженька я не вынесу. Игорь скорее.

-Сашка, сынок, слоненок, Боже. Что с ним?

-Беги, не стой, лови машину, делай что хочешь. Сына, сына. (Игорь выбегает, с ребенком на руках, вслед за ним Анна, и сонная баба Галя.)

-Як, це так, я на хвилинку прилягла, він же спав, Ганночка, рідненька як же так?

-Сука, это ты, старая ведьма, это ты, я убью тебя, я убью тебя, ведьма, ведьма, чтоб ты сдохла, будь ты проклята, тварь. Убью. (Выбегает, хлопая дверью, и крича.) Игорь, Игорь это она, это все она. (Баба Галя стоит, опустив руки, потом садится перед телевизором, делает звук на максимум.) Ляшко, ось хто нас врятуэ, тільки він. (Затемнение.)

Картина девятая.

(Темная гостиная. Ночь. Входная дверь открыта, оттуда тускло освещается квартира. Работает телевизор, освещая разноцветными огнями комнату, показывают веселый, смешной мультик. Свет постепенно гаснет. В полной темноте слегка удрученный женский голос диктора из теленовостей.)

" Івано-Франківська область, Богородчанський район, село Горохолина. Стефурак Олександр Степанович 1994 року народження, боєц Добровольчого Украіньского Корпусу-Правий Сектор, загинув 22 вересня 2014 року під час бою у селищі Піски під Донецьком. Львіська область...."

( Занавес.)

Киев 2016.
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