Денис Попов

Четыре истории
САША
Здрасте. Сначала надо поздороваться. Сказать нужно «спасибо», ну, что пришли. Спасибо, что пришли. Видите, я какая воспитанная. Так поступают все культурные и образованные люди нашего города. Ой, простите, нашего города Москва. Неприлично говорить с собеседником о том, о чем он не знает. Ух, выговорила. Я не всегда езжу в Москве на автомобиле, на своем.

Пауза

Вам, что, неинтересно? Ну,  я же знаю, что интересно. Ну так вот. Иногда я спускаюсь в это, в метро, блин. И в этой метре, я еду, еду, еду, ровно станцию. Это я, чтобы почувствовать себя как все. 

Я так и говорю своему этому, водителю, не помню, как его зовут. Я говорю: «Водитель, вези меня к метро, а сам жди меня на следующей станции. »  А он, ну, дебил, ну, нужно называть вещи своими именами, он опаздывает постоянно, такой непунктуальный ни разу, некультурный ваще-е. Я еще в лицее училась, ну, школа такая, у меня мужчины были,  не в этом смысле, блин, я опять с середины рассказываю. 

Значит так. Я с подругой в «щепку» пошла, она решила, ну, играть там где-то, а чтобы играть там, где она решила, нужно почему-то учиться в этой самой щепке, вот. Так все сложно у них. Я туда с ней пришла, она пошла там, вот это, зачем пришла. А я встала у окна, стою, смотрю во внутренний двор, а он рядом и тоже смотрит. И говорит мне: «Абитуриентка?». Я говорю: «Пошлет ты к черту. » Он говорит: «Понял. »  И мы пошли кофе пить, ну, там кофейня через дорогу. Мы поели, я расплатилась, и он мне говорит: «Вам бы играть Катерину, по мотивам Островского, ой, как бы я интерпретировал», кажется, так сказал.  Я говорю: «Ты, если меня хочешь, поехали в гостиницу, а че ты мне говоришь, я не понимаю.»  И стою на него смотрю, а он рот открыл, люблю, когда мужики рот открывают. И рот ему пальчиком закрыла.  Тут подруга прибежала вся в слезах. Я,говорит: «Завалила».  Я говорю: «Кого ты, дорогая, завалила и почему ревешь?» Я, говорит, забыла . Вороне Бог послал , и стою, молчу , опять , вороне Бог послал , стою, молчу , опять , вороне Бог послал , они смеются . Я спрашиваю: «Че смеются, что случилось?». А она: «Я забыла, что Бог послал вороне. » Ну, не знаю, говорю, воздушный поцелуй, наверное. Да нет, кусочек сыра,и совсем зарыдала. Ну, иди, говорю, скажи им, что вспомнила. Этот ржет, и она сквозь слезы засмеялась: «Дебилы». 

Нет, вообще, он хороший, у него студия, ну, такая квартира без стенок. У него там фотоаппарат, такой сложный, я в этом ничего не понимаю. И платье у него там еще есть , пышное такое, знаете , как на балах при царе в советском союзе, давно когда было . Он меня так одевал , одевал и фотографировал . А как-то раз сфотографировал, выпрямился, долго-долго на меня смотрел, а потом сказал: «Ты- моя королева».  Он так сказал, мне так никогда ничего не говорили.  И он особенный еще . Обычно они все с моим папой познакомиться хотят , один там че-то строить собрался , другому че-то привезти надо или увезти, или вывезти , короче, не помню , неважно . А он нет , он мне давал письмо , письмо, письмо, письмо Тани читать , ну, вот там так: «Я к вам пишу …» и так смеялся, когда я его читала, мне тоже прикольно было. Я ему один раз завтрак готовила, вон, палец порезала, сковороду сожгла, изнервничалась вся, выкинула все, заказала еду … ну, и что, готовила ведь. Я до сих пор смотрю на яйца с опаской, ну, на куриные. 

Ну, и все как-то. Он меня в этот свой театр таскает. Я, значит, оденусь, ну, юбка там. А там, в театре этом, всем, ну, вообще глубоко плевать, ноги- не ноги, декольте- не декольте – до фонаря им. Нет, ну дедушка один меня там заметил , но сразу получил веером по голове от своей бабушки.

Ну, а потом он начал: «А давай поженимся, а читай книжки, а может завтрак?», короче, начал меня тиранить и издеваться. А у меня после тех-то яиц травма и психологическая, и душевная. А он хочет, чтобы я опять по новой её себе разбередила. Нет, ну я пыталась приводить доводы, что зачем женится, любовь все равно больше трех лет не живет , а потом мы станем друг другу не нужны и вообще спать с одним мужиком – это моветон , ну , так мои подруги говорят . Но он мои доводы и слушать не хочет , а несет какую-то ахинею – семья , вместе стариться , короче, пропал человек , запутался просто . Я так думаю-это его театр испортил, ну что поделать.. Момонтум море, как-то так вроде. Но вот тот день, когда он назвал меня своей королевой, я вспоминаю до сих пор.

Олимпиада Владимировна
А-а, я прошу прощения 

Пауза

Знаете, я люблю гулять по скверам одного небольшого парка, вам интересно? Гулять, думать, особенно когда снег хлопьями. Извините, сейчас я расскажу историю, просто я стесняюсь, и мне кажется, я боюсь, что вам будет неинтересно.

 Была весна, птицы пели, было красиво. Я шла по небольшой улице моего города, как вдруг …ну извините, ну я знаю, что как в книжке. Ну да, я всегда читала какие-нибудь романы, может быть, поэтому так получается, ну я говорила, что будет неинтересно. Хорошо, продолжаю. Значит, я шла, птицы пели, солнце светило, была ранняя весна, да не кричите вы на меня! Я? По сути? Могу. Рассказываю. Небо-оно такое голубое-голубое, как будто ангел пролетел. А что вы на меня так смотрите ? Уходить?  Хорошо, он подошел, прочитал Белого. Почему Сашу? Поэт Белый, он современник. Как ? Ой, какие слова.… Потом купил мне мороженое в вафельном стаканчике. Потом мы гуляли по интересным местам нашего города. Улица, которая пересекает другую, называлась раньше Архиерейской, но после того, как в семнадцатом году пришли к власти большевики, ее переименовали в улицу Декабристов, в честь восставших в девятнадцатом веке . А в этом доме, который стоит на улице Декабристов, которая до семнадцатого года, пока большевики еще не пришли к власти, называлась Архиерейской, во время Великой Отечественной войны, вещал знаменитый диктор Левитан, вы что спите, почему вы лбом лежите на столе? А, историю любви, конечно, значит так. Мы начали ходить по театрам, по музеям, по выставкам, храмам, да, правильно, отрывались. Я достала из шкафа все свои шляпы, шали, веера, муфты, надевала это все, и мы с ним шли, нет, собаки не кидались. Ну, только во дворе эти соседские палачата смеялись. Ну что сделать, раз родители люмпены. А я что, не по-русски? Хорошо. По вечерам мы читали Евгения Онегина по ролям, за всех. Слушали пластинки Битлз, например. Вот эту песню сейчас спою, подождите. Почему не надо ? Хорошо. Считали звезды, кормили птиц. Загадывали номера троллейбусов. Даже, вы не поверите, целовались в подъезде! Однажды я встала у окна, была очень ясная, солнечная погода, я смотрела на прохожих. Он смотрел на меня украдкой, я видела, мне было приятно, что он смотрит на меня. А потом встал и как-то брезгливо сказал: «дура!» и ушел. Наверно, потому что на мне шляпа была дурацкая... 

Потом я сказала ему, что написала для него стихотворение. Я не умею, но написала, как умею. Начала читать, а он засмеялся мне прямо в лицо. И долго потом еще смеялся. Ну… я тоже с ним смеялась.

Потом в городе мы шли как-то раз, он увидел кого-то из знакомых и отошел от меня, наверно, потому, что ему стало стыдно со мной. Хотя мне он сказал, что что-то там увидел. Нет, он хороший, он, знаете, так смешно с телевизором ругается… когда выпьет. Я его даже боюсь тогда немного. Он нет, не работает. Нет, он вообще работящий… только не работает. Нет, не пьет, ну что вы, ну разве что очень редко… дня четыре в неделю. Это из-за меня все. Это шляпа у меня дурацкая потому что.

Вы плачете? Извините. Не плачьте. Извините, я пойду, это потому что у меня шляпа дурацкая. Извините, я пойду – это потому что у меня шляпа дурацкая, извините, я пойду, это потому что у меня шляпа дурацкая.
Mary
Я в саду у них работала. Ну-у, а я че говорю? Ну, так вот, а, кстати, Hello! Почему, да почему, просто все у вас. Я же дурочкой была голимой с переулочка Галина. Приехала Калифорния, слово-то какое красивое, оно вон даже сейчас, sorry, сейчас кажется красивым, а тогда–то просто beautiful, а соплячке двадцать лет назад… во-от. Приехала только стриты их, да авеню. Это я сейчас спик инглиш, а тогда вот… Иду значит, глаза таращу. Случайно столкнулась с человеком и начинаю что-то лопотать: «My My , No», он мне: «Какое нафиг Мимино? Ты че ослепла?!» и через паузу так по-злому: «Стерва» . Мужик этот дальше пошел , потом мне негр траву какую-то совал. Так началось моё знакомство с Америкой.

Его я встретила позже, он домработницу искал. Ну объясняет мне ,это делать , то делать . Генеральная уборка каждый четверг, а сам на мои ноги смотрит. Ну не переживай, будет помощница. А я про себя думаю: «Там, откуда я приехала, вообще не переживают». 

Ну, начала работу работать. Ой, слушайте девки, там секонды такие, девки ,это атас! Лучше, чем у нас в Гуме и цена… ну копейки! Ну да ладно! Работала, знаете, после нашей шестой овощебазы на завокзальной . Я бы за такое Lave  каждый день хоть генералила!

А он, ну хочет меня, видно! Ходил, ходил, блин, я- то вижу, что хочет! Ну как-то самой. И как- то раз, вы щас девки вообще уписаитесь! Я, значит, как-то раз table этот протираю, он сзади, слышу , я еще больше прогнулась и бедром так – раз . Он подскочил , хвать меня и стоит , и я стою, и мы молчим , я думаю , ну делай же что-то ковбой . А он дергается: « Love Love» говорит…ну короче переспали.

Ну он, конечно, мне зарплату прибавил. Я уже в другие магазины ходить стала, особенно Sei-лы где. Машину мне помог купить. К уборке вообще перестал придираться. Он вообще смешной такой, особенно, когда, ну SEX у нас, капельки на левой руке, и глаз левый закрывает. Ну че, потом начали в городе встречаться, в кино там, иногда в этот…в театр заскакивали, но это я не люблю, че они там трещат, трещат, че-то без конца на сцене, а толку…В общем, хорошо нам вроде как с ним было. Он мне океан показал, я раньше больше озера ничего не видела, а тут…

Я помню осень – это самая счастливая осень в моей жизни. Сухо. Тепло. Я пальто аж за пол штуки баксов купила, рыжее, как осень, куча денег тогда. Листья золотые, и я в пальто такая же. Мы сидели и кормили птиц, было спокойно и тепло. Кругом были не страшные, улыбчивые люди. И тут он сказал мне: «Выходи за меня замуж». И сказал это слово так размеренно Beautifl. Девки, кто на рынке гнилую картошку зимой выбирал, тот никогда не устоит против Beautiful  в Калифорнии, я согласилась.

Жене он купил квартиру на окраине, ой, я не сказала, жена у него была и сын! Ну сын правда в колледже в это время жил. 

Ну, стали мы жить, как жена с мужем, он повышение получил. У него фирма, в соседнем штате в основном, так его в нашем штате сделали самым главным. Ну а че, я тоже время не теряла. Дом заново обставить, плитку в бассейне. Девки  плитку в бассейне поменять! За собой начала следить. Иначе какой я тогда нафиг Beutiful, никакой я не бьютифол тогда!

И тут он приходит и заявляет: «Давай заведем ребенка?». А я думаю, че мне его заводить… Я понимаю, если бы в Воронеже, что б за квартиру зацепиться, а тут- то че. Всё Beautiful , все комфортно, все упаковано.

И вот, что не воскресенье, он меня в парк шарашиться тащит, это вон , птиц кормить. Я говорю: «Если тебе так их жалко, давай заплатим кому-то, пусть приходит и кормит. А он хлеб щиплет, птицам кидает и смотрит на меня,  как на дуру. А тут в отпуск собрался я ему: «Go, go  на работу! Дом менять надо, машина, на такой уже стыдно!» А он мне: «Давай заведем ребенка, давай, да давай». Походу, ошиблась я, девки, какой-то он, короче, не моё. 
Ирина
«Лена, хочешь анекдот расскажу? Нет, ну ты послушай, Ленка, умотаться. Про кошку и гнома знаешь? Ну и ладно, не очень-то хотелось. Прикинь, я в контакт ,значит, как не зайду , там стишок . Ну у него на странице. Ой, стишки у него, конечно, тьма тьмущая. Вот есть антидепрессанты, а у него, наоборот, депрессанты. Ну так вот. Там в каждом втором про меня. Приди, приди, я жду, я жду. Ну и всякое такое. Он там меня, прикинь, Ленка! Королевой называет, ужас, а мне нравится, я, Ленка, прикинь, королева! Ой, не завидуй. Значит, возьмет, фоту мою лайкнет, ну мне нравится… нажмет и ждет, а мне-то че… Вообще так-то он дурак какой-то. Да и говорят про него всякое, да много всякого, я не помню. Ходит вечно один. Взгляд какой-то стеклянный, я его даже боюсь иногда. И стишки всё свои пишет. Увидит меня и делает вид , что не смотрит, ой, так смешно смотреть, он даже когда смотрит не на меня, все равно на меня смотрит. Вообще за ним со стороны наблюдать интересно. Такой глубокий-глубокий, а сам как лапоть простой. Тут решил мне цветы подарить. Притащил какие-то жалкие, желтые, котострофальные цветуечки, нет ,ну, я, конечно, поблагодарила, а он, представляешь, плеча моего коснулся и говорит: «Молодец.» Что молодец?! Кто молодец непонятно …Я чуть ему в пояс не поклонилась. Иногда прям бесит даже , ходит и ходит, смотрит и смотрит, че ходит, че смотрит.

Тут он ко мне подойти решился. Собирался, наверное, с утра, ночь не спал. Подошел, «Здрасте!» говорит, сам бледный, коленка о коленку стучит, но вида не подает, держится раскованно, что вообще с ума сойти, как смешно. Я … я говорит, я говорю дальше. Ты…ты … я говорю: «Продолжай». ТЫ мне очень нравишься, я шаг назад сделала – не может быть – А-ш-а-р-а-ш-и-л! И стоим, друг на друга смотрим, глазами хлопаем. Дальше-то он не придумал, он думал, как подойти, а что дальше … не придумал. Я говорю: «И как же нам быть?» – сама хохочу про себя. Он на меня смотрит, говорит: «Как это, я у тебя спрашиваю как?!  Ладно, говорю: «В обморок не падай, а иди и гуляй меня. «Ага» - говорит и головой кивает. Я пошла, он за мной. Я иду, молчу, щас думаю, какую-нибудь ахинею спросит. Думаю, щас он как брякнет: «Как дела?» , я его урехаю сразу. Или про Чехова что-то я ему вцеплюсь тогда в глаза. Или там – гуляем … А он мне, знаешь, что сказал? Перваку хочешь? И достал бутылочку. Не пошлую, а маленькую, красивую и особенную. Вот это, думаю, мужик… «Буду» - говорю. Думаю, щас он стаканы начнет суетить, а потом как дурак сострит. А он: «Ну чё… пей!». И зубами, как в кино пробку. Я глоток сделала. Господи, крепко как, у меня слезы навернулись, я рот открыла, думаю: «Ну щас забегает. Девушка самогону глотнула» и стою, рот открыла, руками, как птица Феникс, машу. А он смотрит на меня, - ну и чего… - говорит, - встала, запить нету ниче, пошли. Я рот послушно закрыла, повернулась, и мы пошли. Дальше робела я.

А потом мы по парку, точнее – это называлось парк лесорубов, нет, парк лесоводов России. Он меня потащил, я ходила с ним,  ходила, нет, там красиво, лес, сосны кругом.  Но мы идем и идем, идем и идем. Я говорю: «Э-эй ,Ваня, эй, Ваня Сусанин, дорогой, притормози, я замерзла. Он молчит и идет, я говорю: «Стой, Русь, тройка!», он молчит. Я говорю: «Мать твою етить! Я замерзла, ходить устала, дальше не пойду! А он: «Я тебе говорил, что будем долго по лесу гулять, я киваю, как дура, я говорил одеваться теплее, я опять киваю. Не можешь, не хочешь-не ходи. Иди по этой тропинке обратно через несколько километров поворот, там дорога, по дороге налево, там остановка. Пока. И дальше пошел. А чё я ногой топнула, губы надула и за ним пошла. Он потом развел как-то так быстро костер, достал из рюкзака хлеб, свежий-свежий, лук и сосиски, и сжарил это все на костре. Блин, я съела лук, знаешь, как вкусно? Мы это ели. А пили, знаешь, что? Глинтвейн! Он у него горячий-горячий с собой в термосе был. Это красное, ну у нас было красное вино, с корицей, гвоздикой, апельсином, лимоном, медом, что-то еще там было, но он мне так и не сказал. А потом мы так гуляли и говорили. Ну, в основном я, конечно. Я опять начала мерзнуть и темнеть начало. Но я уже не стонала, шла молча, шла и думала: «Темнеет, а мы и не думали поворачивать. Шли и шли. Вглубь леса куда-то. Он как будто узнал, о чем я думаю, повернулся ко мне и говорит: «Любишь сюрпризы?» Я говорю: «Конечно, я же девочка». Он говорит: «Иди и ничего не спрашивай». Уже совсем стемнело. Страшновато было, но я молчала. Потом мы подошли на небольшую поляну. Он сказал: «Закрой глаза», я закрыла. А теперь открывай, я открыла и увидела чудо, прямо передо мной горела огнями, гирляндами и елочными игрушками. Трехметровая ель, так ярко, так красиво. Среди ночи в лесу горела ель, да так лихо, так красочно. Я ниче понять не могла, где розетка, где ток. Игрушки как в детстве и мишура, и звезда и все … я плакала. Он сказал, что там под елкой подарок, я побежала, а там медведь какой-то не новый старый из детства. Я подошла, он погладил меня по щеке, и мы первый раз в жизни поцеловались, а рядом ночью, посреди леса, горела немыслимыми огнями елка. Тут я подумала: «Сколько еще возвращаться?» А он сказал, что нас сейчас заберут. Появился друг , меня посадили на заднее сиденье , дали еще глинтвейн и плед . Всю дорогу они о чем-то говорили . А я только спросила один раз, а эта и ткнула пальцем в сторону леса, там перегорит, и смотрю на них. И тут они как начали хохотать, и я засмеялась тоже. И так мы хохотали, что чуть животики не надорвали.

Работать, нет, не могу. Ну почему? Почему? В декрет ухожу я. Беременная. А вот и он, ладно. Пошла я.

Конец.

