Никита Попов
Америка 
Драма в одном действии.

действующие лица:

Он – примерно 30 лет.
Поздний вечер. За столом на кухне, при свете настольной лампы сидит человек и пишет письмо. 

Здравствуй, мама! Вот, наконец-то решил написать тебе. У меня всё хорошо. Прости, что долго не писал, сама понимаешь, дела. Я сейчас стал большим человеком и у меня очень мало свободного времени. Много дел появилось, да и проблем тоже, ну, а куда же без них? Ты только представь, когда я приехал в Москву, у меня ведь не было ничего, ты же знаешь. Жил в притоне каком-то с узбеками. Сейчас даже смешно вспоминать. Работы нет, денег нет. Устроился сначала на рынок джинсами торговать. А кому в Москве нужны джинсы с рынка? Они ж все вон какие… Дольче Габану подавай… Потом футбольную атрибутику продавал у стадиона, по вечерам в переходе на гитаре играл, пока в полицию не забрали, продержали трое суток, в итоге лишился работы. Но сейчас то всё иначе, ты не переживай, потихонечку, помаленечку и выбился в люди. 

Сегодня ужинал в ресторане с начальником УВД, другом моим. Забавный он мужик. Сейчас расскажу о нём маленько. Жалуется мне на проблемы с женой, что подозревает её в измене. Нет, чтоб работать, так он следит за ней весь день. Камер дома наставил, жучков. Говорит ей, что на работу пошёл, а сам в машину к своим садится и наблюдает куда ж она пойдёт, либо всё ждёт что кто-то к ней должен прийти. Однажды через прослушку узнал, что она кому-то позвонила и ждёт теперь в гости… мужчину. Таак, говорит, теперь всё стало ясно. Смотрит, к обозначенному времени к дому подходит мужичок один. Он не долго думая выскакивает из машины вместе с оперативниками своими и роняют его на землю, заламывают руки, потом сажают в машину и вывозят в лес. Смешно, да? Да интересный он мужик. А главное как любит жену. В последствие оказалось, что дома у него трубу прорвало и жена сантехника вызвала. В итоге залило и его квартиру и соседей, сантехник как ты понимаешь не дошёл до них. Но он не унывает, говорит, что всё равно его полицейское чутьё не подводит и он чувствует какой-то подвох от жены и что всё равно всё рано или поздно узнает. Мне её даже жаль. Да, мы с ним очень сдружились. Даже не помню, если честно, как мы с ним познакомились, но это не суть. Ездим друг к другу в гости, ужинаем в ресторанах, ходим в сауны. Прошлый новый год вместе отмечали на лыжной базе в бане. Ох, каких мы дел тогда наворотили там, но это опущу. Лично у меня всё в порядке. Сейчас у меня своя фирма. Занимаемся продажей металлоконструкций. Ребят набрал толковых. Всё получается. Купил машину, квартиру, сейчас строю дачу за городом. Женился. Прости, что не говорил тебе ничего, но просто жена у меня не хотела огласки и лишних толков, ведь она моложе меня на десять лет. Но ты не подумай ничего, сейчас это модно, ну я в смысле, что жениться на молодых. В Москве если девушке 25, то её уже считают старухой. В двух словах о Марии, да, кстати, её зовут Мария. Она очень красивая. Блондинка. Мы познакомились с ней в ресторане. Она обедала там с подружками. Я на неё сразу глаз положил. Заказал для их столика бутылочку самого дорогого вина и попросил официанта сказать, что от меня. Смотрю, стали поглядывать на меня и улыбаться, ну я махнул им рукой, они засмеялись. Мы с другом, ну с этим то, полицейским, кстати Серёга его зовут, ну, Сергей Николаевич подсели к ним за столик, разговорились. Ну, вообщем всё в лучших традициях романтических фильмов. Потом пригласил её на танец. Так и познакомились. Вечером проводил её до дома, а на утро приехал к ней с букетом цветом. Ну как то так. Она очень хорошая, к тому же очень вкусно готовит. И папа у неё генерал, между прочим, в аппарате работает. Вообщем, мама, ты за меня не переживай. У меня всё, правда, очень хорошо. Ты можешь мной гордиться! Я достиг всего, чего хотел. Такой нувориш, получается! Меня уважают, меня ценят, меня любят. Мам, если тебе нужны деньги, только скажи, я вышлю сколько нужно! Не стесняйся, ладно? Я ведь могу. Для меня сейчас это не проблема. Теперь не так как раньше. Теперь заживём по нормальному! Сколько можно плюхаться в этой нищете и убогости. Мне это ужасно надоело. Я устал всю жизнь постоянно нуждаться в чём-то, постоянно отказывать себе в удовольствиях, постоянно ждать чего-то и бояться. Я хочу носить нормальную одежду, хорошо питаться, пить дорогое вино, встречаться с девушками, не стесняясь своей нищеты, просто жить как все нормальные люди. Я обязательно и тебя увезу из этого проклятого места. Вот, что ты видела за свою жизнь? Один раз в детстве съездила на море!? Кроме грядок, коров со свиньями да побоев пьяного отца больше ничего и не видела. Всё хватит! Увезу, ей-богу увезу! Жена будет не против, даже наоборот, она очень хочет с тобой познакомиться. Я ей много рассказывал тебе. Она как узнала, что ты швеёй работаешь на фабрике, обрадовалась, говорит, что вы вместе платья шить будете и откроете свой бизнес. Интересно? Конечно, интересно! Вам с ней скучать не придётся! У ней столько идей, я прям поражаюсь. Вообщем она тоже тебя ждёт и уже заочно полюбила. Вот только подожди маленько, я сейчас разгребу дела и обязательно приеду за тобой, пока просто не могу, просто слишком много дел, чисто физически не могу. Очень большие заказы, с подрядчиками непонятки, с инвесторами там… Ну, в общем, рабочие моменты. Но, повторю, обозначь мне сумму и я тебе её вышлю. Знаю что будешь стесняться и скажешь, что ничего не надо…Мама, перестань! Я могу! Я хочу тебе помочь! Я знаю, что денег у тебя нет! Так что всё, не стесняйся, я же брал у тебя всё время и ничего, теперь я хочу помочь тебе! Вот дострою дачу и ты там жить будешь. Хочешь? Дача в два этажа с бассейном и сауной! Там за городом хорошо, тихо, спокойно, почти как у нас. Тебе понравится. А тут в городе я думаю, ты не захочешь жить, поэтому и не предлагаю. Это самый настоящий муравейник. Все куда-то спешат, всё гудит, шевелится. Очень грязно, душно и злобно. Такое ощущение, что все ненавидят друг друга, все друг друга в чём-то подозревают и готовы перегрызть глотки за лишний кусок мяса. Это не люди мама, это звери. Но всё же это столица и это город возможностей. Кому то он благоволит и делает человеком, а кого-то он проглатывает и выплёвывает на свалку, делая ещё более ничтожным чем прежде. Хотя как сказать «делает человеком»… смотря кто какое понятие имеет под словом «человек»… Ну, да, ладно, мама, мне пора бежать! Не скучай! Приехать не могу. Если я уеду, то конкуренты все наши заказы перекупят, а отсюда следует, что я разорюсь и не смогу так скоро перевезти тебя в Москву. Да и что уж греха таить, не смогут мои работнички без меня обойтись. Ну вот, видишь, всё хорошо, а ты говорила, чтобы я не ездил в Москву, что город меня уничтожит. Твои страхи не оправдались, но я всё равно тебе благодарен, за всё, мама.. Кстати, твой шарфик ношу как и обещал! Даже на работу в нём хожу! Честно! Всё ладно, убегаю, прости, деловая встреча с партнёрами по бизнесу, которую я никак не могу пропустить. Уже звонят, весь телефон оборвали. 

Знаешь мам, наверное это моё последнее письмо… Нет, ты ничего не подумай, ничего не сучилось, просто я улетаю за границу, в Америку. Там прознали, что я хороший руководитель и хорошо веду дела, и предложили мне кресло начальника в одной крупной фирме в Нью-Йорке и я, скорее всего, соглашусь. Ты главное не переживай. Всё будет хорошо. Сама же говорила мне, что веришь в меня, что я всего добьюсь и всё у меня получится! Вот, получилось, мама! 

Представь только, солнечные пляжи Майами, Нью-Йорк, Лос-Анджелес, казино. Всё будет хорошо. Заживём ещё лучше! Главное не думай о плохом. Ты можешь мной гордиться! Я улетаю в Америку, мама!. Всего один шаг и я в Америке. Го ту Америка! 

До свидания, мама! Надеюсь, ты не болеешь! Всего хорошего! (Перечёркивает «До свидания», пишет «Прощай», потом, подумав, перечёркивает «Прощай» и снова пишет «До свидания»). Прости, что так мало говорил тебе тёплых слов, так мало внимания оказывал тебе, я же мужчина, как-никак, мне не положено таких речей. Ты же знаешь, что ты самое дорогое, что есть у меня, пожалуйста,

береги себя, и прости за всё. Я тебя очень сильно люблю! Твой любящий сын. 

Встаёт из-за стола, закуривает, подходит к окну, ёжится от холода. - Собачий холод… будь всё проклято. - Повязывает на горло шарф. - Никто, и звать никак…ничтожество! Тридцатилетний идиот! Как же мне тебя не хватает, мамочка… больше всего на свете я хочу прижаться к твоей груди и просто разрыдаться, пожаловаться на всех и вся! Да, так глупо, по-детски, не важно! Лишь бы почувствовать тебя, знать, что ты рядом, чтобы ты почувствовала как мне плохо, приехала и, не осуждая, не ругая, ничего не говоря, просто обняла меня и никуда не отпускала. Жаль, что это невозможно. Прости меня, за ложь… - Перечитывает письмо. – Америка. – смеётся. Поджигает его, смотрит, как оно горит. Бросает окурок в окно. Здравствуй, Америка! В полумраке видно, как он встаёт на табуретку, привязывает шарф к люстре. Внезапно раздаётся звонок в дверь. Он нерешительно смотрит то на дверь, то себе под ноги, не решаясь ступить с табуретки. Звонки продолжаются. Наконец, спускается со стула, подходит к двери, (полушёпотом) - Кто там? - Сынок, это мама, открой. 

 Конец.

Нижний Тагил, январь 2017
