Никита Попов
Мел
Пьеса в трёх сценах
Действующие лица: 
Первый мужчина

Второй мужчина

Девушка

Свидетель

                                                                                Чем больше страх, тем чище люди
Пролог.
Занавес открывается. На сцене темнота, луч прожектора высвечивает смеющегося молодого человека, который крутится на офисном стуле. Замечая наше присутствие, он останавливается.

А вы знаете, что темнота – это не отсутствие света, это отсутствие души? Неумение и нежелание в нужный момент открыть глаза. Я знаю. Это он мне сказал.

Каждый раз, когда я захожу в тень или выключаю свет, появляется он. Он спрашивает меня о разных вещах, начиная с мелочей. Как я провёл день?  Что ел на завтрак? И заканчивая вопросами о добре и зле, вере, любви и свободе. Я не знаю, что ему нужно от меня. Но он заставляет меня задуматься. Когда я начинаю задавать ему вопросы, он молчит.  Как только я выхожу из тени, либо включаю свет, он исчезает.  Кто он? Я не знаю, да и разве это так важно? Важно то, что он знает всех вас. Думаете, я сошёл с ума? Возможно, но в таком случае и вы сумасшедшие. Почему? А вот закройте глаза! Чувствуете его дыхание? Я же вам говорил… 

Как прошёл твой день? Что ты ел на завтрак? 

Сцена 1
1.1 Первый мужчина

- Добрый день…или вечер...или ночь...не знаю. Там, где я живу нет времени суток.  Нет, ни дождя, ни ветра, ни солнца, ни луны. Я даже не знаю, тепло ли там. Мой мир измеряется шагами. Пять шагов влево, пять шагов вправо и стена. До потолка я не достаю, поэтому не знаю точной его высоты. Стены здесь толстые и шершавые. Полумрак. Я уже стал забывать, как выглядит дневной свет... Кто они? Или он? Не знаю. Однако, кто-то же меня сюда бросил? Зачем? Снова не знаю. Помню лишь, что я шёл на работу. Был дождь. На остановке какой то мужчина ругался с женщиной,  потом он ударил её. Она заплакала. Я подошёл к ним, не знаю зачем... наверно попросить чтобы они прекратили скандалить. На что мужчина сильно толкнул меня, выругался и ушёл. Я упал в лужу...Потом встал и со злости пнул пробегающую мимо собаку...зашёл в автобус… дальше...не помню...открыл глаза уже здесь. Я не понимаю почему я здесь? Ведь если это какое то наказание, то они точно ошиблись адресом! Я и мухи в жизни не обидел! Никому плохого ничего не сделал. Ну собаку пнул...Эка невидаль...Не убил же. А она что? Фыркнула и побежала дальше. Не знаю… Сколько времени я здесь нахожусь? Не сочтите меня за идиота, но я снова затруднюсь ответить. Поначалу я пробовал считать минуты, часы, дни, но потом сбился со счёта. Пробовал ли я отсюда выбраться? Вы смеётесь? Я же говорю пять шагов вправо, пять шагов влево и всё. Дверей здесь нет. Вы что сами не видите? Кричал, конечно, звал на помощь, но похоже здесь стены со звукоизоляцией. Глухо как в танке. Мне приносят еду. Каждый раз, когда я просыпаюсь, на столе стоит тарелка перловой каши. Кто и как её приносит... Не понятно. Я пробовал не спать, чтобы увидеть его… этого человека. Однажды я строго решил дождаться его. Держался сколько мог, маялся, не спал, но так никто и не появился. Потом, по-видимому, я заснул на мгновение, а когда открыл глаза, на столе стояла тарелка каши. Я несколько раз пытался так разобраться в ситуации, но снова и снова всё повторялось, так что я забросил эту идею. Чем я тут занимаюсь? А ничем таким в особенности. Как видите, мои хоромы довольно тесны. Да и обстановка крайне бюджетная…  есть только телевизор, который кроме ряби и помех ничего не показывает, стол и табуретка. Есть ещё ведро, в которое, извините, я справляю нужду, к слову, оно заменяется с такой же регулярностью и тем же образом что и каша. А ещё есть мел. Вон, там, в углу, много мела. Я им рисую на стенах, правда художник из меня никакой, но от скуки и одиночества не только рисовать начнёшь. Я рисую всё, что помню. Вот, смотрите, пароход "Александр Невский". На нём я плавал по Каме. Как же хорошо тогда было. Помню, только закончил институт, сдал экзамены и родители на радостях купили мне путёвку. Сначала ещё упирался, не хотел, ха, дурак. Там познакомился со своим другом Ромкой. С тех пор так и дружим! Классный парень! Кутили там, пили, танцевали, с девушками знакомились. Вот же были времена, а Ромка к тому же оказался с моего города. Представляете, как повезло? Ага! Только давно не виделись уже. Всё, знаете, работа, нет свободного времени. Вот выберусь отсюда, обязательно встретимся с ним, посидим, выпьем, поговорим по душам! Ромка! Как же я соскучился по тебе, дружище!  (мечтательно закрывает глаза и улыбается) Эх... 

1.2. Второй мужчина.

(Злобно) Ага, привет. Ну щас ка! Почему это я должен улыбаться вам? Вы там, а я тут. Ну, смейтесь, смейтесь и до вас я доберусь, как только покончу с тем, кто меня сюда засунул. Он что думает, я сломаюсь что ли? Заплачу? А хрен тебе! (Показывает кулаком куда-то вверх) Не дождётесь. И не в таких передрягах бывал. Ничего, всегда выпутывался. Какую-то кашу ещё подсовывают. Эй, ублюдки! (Кричит наверх) Чё, больше ниче другого нет? Мне уже опостылела ваша каша! Жрите её сами! Хотя бы лампочку вкрутили что ли, а то мрак уже бесит. Торчу тут уже недели, две...или год...или два...Да, блин, не приставайте с тупыми вопросами! Вам-то что здесь надо? Да делайте что хотите. (Показывает на табуретку) Только попробуйте сесть, башку сразу оторву! А я почём знаю как здесь оказался? Шёл домой...ну да...выпимши немножко...и что с того? Что нельзя выпить уже? Захотел и выпил! Что у нас за это теперь  в тюрьму сажают? Хотя я ничему не удивлюсь. Но всё равно, нет...точно не из-за этого...Тогда из-за чего? Ну, шёл домой. Шёл  тихо-мирно, никого не трогал...ну, пнул какого-то бомжару с лавки. Но не из-за него же я в этом карцере! Да он и писать то не умеет наверно, не мог написать заяву в ментовку. Да блин, кто ему поверит вообще? Нет, он туда бы не пошёл точно вам говорю, его бы самого там приняли.  Как за что? За то, что бомжара! Ну тогда вообще не знаю. Ещё тёлка какая-то навстречу попалась, по попе её шлёпнул, но если случай с бомжарой ещё можно как то приравнять к насилию, хотя с огромной натяжкой, но тут-то что такого? Я ж наоборот знак внимания ей оказал! Радоваться должна! Так что тоже этот вариант отпадает.  Вы чё шутить любите? Как бы я отсюда сбежал? Четыре стены и те словно бронированные! Чуть руку не сломал когда пробовал стену на прочность. Телефон, гады, отобрали. Щас бы своим позвонил, быстро бы прилетели, навели тут порядок. Снесли бы к чёртовой бабушке это заведенице! В бетон закатали. А этого, как его там, начальника, ну того кто всем этим дерьмом руководит я бы лично в лесу закопал, как того...эээ...да не важно короче! Забудьте! (Кричит вверх) Эй, дядя, слышишь? Да, да, закопал бы тебя и даже камешка бы не положил на твою могилку! Он не знает, с кем связался! Все зубы ему вынесу, уроду. Так, ладно. Ну как что я тут делаю!? Коплю ненависть и злобу! (саркастически посмеивается) Да тут ничего вообще нет! Вы посмотрите только! Телевизор и тот не работает.  Стол и стул. Придурок! Даже матраса никакого нет. Нет, ну ей богу это похуже зоны будет, я то знаю, поверьте. Ну что ещё? Про кашу говорил уже...Да пытался ловить этого гада. Бесполезно. Притворялся что сплю. Не знаю, что тут у него, может камеры везде вкручены. Думал, ввидит, что сплю, понесёт мне свою вонючую кашу, а тут я как вскочу и в бубен ему сразу пропишу. Так нет ведь, пока реально не отключусь, никто не приходит. Садист!  Ну что ещё тут есть. (Показывает на ведро, смеётся) Параша есть., хочешь, загляни!?  (смеётся) А… ещё, вон, зачем-то... этого... мела навалили в углу. Чё его жрать что ли? Где? А... это? (слегка смущается) Ну, да, рисую, а чё ещё делать то? Слушайте, а вы сами-то умеете рисовать? Какая разница как? (Смягчается) Главное от души...Ну и что, что не похоже! Да мне плевать, что вам там кажется! А я говорю это моя дача! Вон, с крыльцом и баней! Сам строил! Дым вон идёт из трубы, это я в баню собираюсь. Вон, Ленка, видите? Ух, баба огонь была! Почему была? Ну, мы с ней сейчас не общаемся, ну так получилось. Да не суть! Но, вот что я вам скажу, лучше её у меня никого не было!  Эх, щас бы пивка холодненького, рыбки (Мечтательно закрывает глаза). 

(Со злобы пинает табурет) Ненавижу! Суки! Выпустите меня быстро! Убью!

1.3 Девушка

Здравствуйте, Вы ко мне? Меня зовут…а, впрочем, вам должно быть всё равно. Тем не менее, я очень рада, что вы пришли (плачет). Вот, смотрите, что они со мной сделали! Держат как какую-нибудь проститутку, а я ведь не такая, нет, я порядочная девушка. (Плачет, закрыв лицо ладонями) Я не привыкла к такому обращению. Нет, (вытирает слезы) Я не знаю кто они и почему я здесь... Может быть, выкуп хотят какой-нибудь за меня. Нет, мне ничего не говорили. Я даже не видела никого. Если бы просили выкуп, мой бы Лёшенька давно выложил за меня любую сумму. Он у меня хороший, очень меня любит... и я его. Ничего плохого никому я не сделала, разве что в магазине нахамила продавщице, но она сама виновата, стоит такая вся деловая, смотрит на меня, оценивает. Понятно, что такой шубы как у меня ей никогда не видать, но это её же проблемы! Я и сказала всё что о ней думаю. Потом в парикмахерской ещё дура какая-то стригла меня, мымра! Чёлку не так подстригла. Руки из одного места потому что! А ещё элитная парикмахерская считается… Я ей там чуть глаза не выцарапала!  Потом ещё в ресторане официант тупой попался, целых десять минут ждала пока принесёт мохито, идиот. Я на него ору,  а он стоит у улыбается! Мерзавец!  Наверно с колхоза какого-нибудь приехал... ненавижу тупых деревеньщин. Но... всё это не то. У Лёшеньки вроде бы тоже проблем ни с кем не было, хотя я не знаю, он человек серьёзный, бизнес у него. Какой? Я не знаю, я в его дела не лезу, мне главное чтобы он любил меня и баловал. Ну что ещё девушке надо? А что там у него на работе и какие дела мне не надо знать, да и не интересно. Не думаю, что за его дела я страдаю тут. Я не знаю сколько я здесь. Давно, очень давно, целую вечность. Даже зеркала нет! Сумочку отобрали, а там и помада, духи, лак и всё всё-всё...Господи, без всего этого я как без рук. Хотя бы пилочку бы оставили… Я наверно теперь страшная да? Ах, нет, не говорите, знаю что страшная...уродина. (Плачет) Как же здесь холодно (ёжится). Да как я отсюда выберусь? Тут стены ведь не бумажные, да и… я ведь девушка...или уже непохожа? (истерит) Аааа, уродина, уродина. (Успокаивается). Простите. Я знаю, что нужно быть сильной, это ведь какое то испытание...Больше не могу (снова плачет) Помогите мне! Пожалуйста! А я для вас что угодно сделаю! (Успокоившись поправляет волосы) Я отродясь не ела каши, а тут только её местные официанты и приносят.  А кто тогда? Ну, еду ведь приносят либо официанты, либо домработницы, так? Ну вот, значит и здесь такие. Тоже тупые деревеньщины. Кроме каши в мухосрансках своих ничего не едят и людей нормальных ей травят. Ем...кушать то хочется...меня сначала тошнило от неё, но потом привыкла. Не знаю какой у них график. Он какой-то странный, я их никогда не видела. Но когда я просыпаюсь каша уже на столе. Вот только выберусь отсюда, наплюю на фигуру, диеты разные, пойдём с Лёшенькой в ресторан и там назаказываю всего-всего, что у них там только есть и всё это съем... А как же? Конечно выберусь. Лёша меня в беде не оставит. Я уверена, что он весь город на уши поставил. У него ведь везде связи и в полиции и в администрации. Ищут меня с собаками и роботами всякими. Ясно? Лёша как только найдёт этих мерзацев, кто меня похитил то всё, что можно им открутит, это я точно знаю! Нет, ну за какие такие грехи похищать хрупкую, беззащитную девушку? (плачет) Что вы сказали? Где? Ааа… это? Ведро... Ну как для чего..? Можно я не буду отвечать на этот вопрос? Хорошо, спасибо. Таких столов я никогда не видела. У нас дома стол и стулья из красного дерева, а тут рухлядь какая то. Скучаю и плачу, вот чем занимаюсь. Где? Ааа! (Смеётся) Это мои художества! Я тут нашла мел, вон, там ,в углу его много.  Это моя машина! Красивая? Лёша подарил! Как за что? А разве подарки нужно делать за что- то? Странные вы! За просто так, любит меня, понятно вам? Вот!  Мне всегда говорили, что я неплохо рисую. В школе учительница по ИЗО говорила, что мне нужно поступать на художницу... Я сначала хотела, а потом познакомилась с Лёшей и он сказал, что всё это глупости. А действительно, это такие глупости. Так ведь? 

Свет полностью гаснет.
Сцена 2
2.1 Первый мужчина

Я менеджер в одной крупной фирме. Да, нет, грех жаловаться. Слава богу, всё хорошо.  Не скажу, что лопатой деньги гребу, но всё же. Сейчас вот коплю на квартиру. Думаю, года через полтора наберу нужную сумму. Сейчас пока снимаю. Нет, не женат, живу один. Да на кой мне жениться? Видели этих женщин!? Мне итак на работе мозг регулярно выносят, а чтобы ещё дома..? Нет, спасибо, я уж как-нибудь потом, лет, так, через десять, когда под сорок будет, вот тогда самое то! Я вижу, вы что-то хотите спросить? Спрашивайте, мне всё равно ужасно скучно, а тут хоть поговорить можно. Да, да, не стесняйтесь! Абсолютно любые темы, здесь же кроме нас с вами никого нет! Не знаю даже, к радости или счастью. Если бы начальник увидел меня в таком виде, вряд ли бы мне удалось сохранить место на работе. Очень сомневаюсь. Он у нас такой! Чтобы во всём чистом! Белый верх, чёрный низ! И не дай бог не бритый. Наверно за прогулы уволил уж меня…блин… Да ладно, что-нибудь придумаю.  Простите, что перебил, спрашивайте. О, ей-богу странный вопрос…Ну я даже не знаю, что вам ответить… Так, так, так, подождите, дайте подумать…Значит, что для меня  счастье?..  Хм, пожалуй, счастье – это сбывшиеся желания и достигнутые результаты. Да, пожалуй, это мой ответ. Ну, что значит пояснить? Конечно, есть мечты и желания. А вы, однако, настырны! (смеётся) Да, да! Покупка квартиры будет для меня счастьем! Огромным счастьем! А как ещё то? Ну, вот живу в этой съёмной квартире. Там даже палец о палец ударить лень. Отклеились обои, ну и пусть! Отвалился плинтус, да  и чёрт с ним! А всё почему? Потому что это НЕ МОЁ! Понимаете? Сегодня я там живу, а завтра придёт хозяин и скажет: «Извини, друг, давай, сваливай!» И что я ему отвечу? Ни-че-го! Так как это его жилпощадь, а я в ней так, квартирант, бесправный клоп!  Вот будет своя квартира, тогда уже другой разговор. Ну, что, я не прав? Прав, ещё как прав и вы сами это знаете!  Ну, да ладно. Ну же, чего вы призадумались? Ну, не молчите, прошу вас, скажите что-нибудь? О, это интересно! (потирает ладошки) Я даже повеселел. Давайте-давайте! Надеюсь, менее глобальный вопрос? (Смеется) А, валяйте! (Пауза)Ну, ничего себе! Боюсь, что этот вопрос поставил меня в тупик… Ну, как почему?  Вы спрашиваете:  Знаю ли я что такое раскаянье? И сожалею ли я о чём то? Конечно, знаю чисто теоретически. Но, думаю, вас интересует не сухая формулировка. Я понимаю, к чему вы клоните. Стыдно ли мне за что-то? Ну, конечно, каждый в жизни совершал что-то такое, за что ему было стыдно, но чтобы прям так раскаиваться…простите, нет. Я не припоминаю такого. Ведь раскаиваются, когда совершают что-то ужасное. А никаких ужасных вещей в жизни я не совершал. Уж не намекаете ли вы снова на ту собаку? Я так и понял, что нет. Так, а что тут думать? Нет, не помню я такого. А если я чего-то не помню, значит, этого и не было вовсе. У меня отличная память. Да не нервничаю я, просто какие-то дурацкие у вас вопросы! Вообщем мой ответ – нет и точка! У меня всё! А теперь извините, я хочу спать, уже поздно…наверное… 

2.2 Второй мужчина

То есть кто я по жизни что ли? (смеётся) А я думаю чё вам надо! Можно сказать я бизне смен. Заправка у меня. Отцу спасибо. Наследство. А чё? Я не тупой, всё схватываю на лету! Куда? Чего? С зоны связи остались, вот ребята и помогли, так сказать, войти в круг доверия к местным бизнесменам.  Не суть за что. Так что всё не плохо. Сейчас вот ещё рулюсь с козлом одним за земельный участок. Хочу там ферму построить. Страусов разводить, да ещё всякую невидаль. Мечта у меня такая. Знаете, как в Америке…ранчо типа! Ага, да! Как чёртов ковбой! А этот козёл упёрся и не продаёт землю. Я к нему и так и эдак и с душой и угрожал даже, бесполезно. Старпёр! Они ж упёртые все. Вроде и самому нахрен не нужна эта земля, а продавать…нет, что вы, что вы! А сам цену набивает, падла! Не знаю, что получится вообщем. А участок то большой, да как раз рядом с лесом.  Для фермы самое то, но, как понимаете… Конечно, самое простое было бы отвезти этого дедулю, показать ему природу нашу прекрасную, озёра глубокие (Смеётся, подмигивает)  Намёк понят?  Да вот только старый он, жалко как-никак, не бить же его, правильно? Да хрен с ним, всё равно отдаст, куда он денется. Нет таких дел, за которые бы я брался и не доводил до конца. Характер у меня такой, ясно!? Да ещё так по мелочи, с приятелем машины перегоняем, ну я сам-то не езжу, он ездит, я договариваюсь на продажу. Прибыльная штука кстати. Ну, собственно и всё. Какой вопрос? Ну, задавайте, раз хочется. Счастье? Хм…вы нормальные, нет? Какие-то вопросы у вас голубоватые! Так, ладно. Счастье…счастье…счастье… Счастье – это когда всё есть и дела в порядке. Желания? Есть, конечно, я ж говорю, ферму хочу. Ну, как зачем? Просто хочу и всё. Вы спросили, я ответил. Выезжаю я утром на лошади из загона, на мне ковбойская шляпа, в зубах сигара, а на ногах сапоги со шпорами. Объезжаю свои владения, любуюсь. Хорошо ведь? При чём тут позёрство? Просто животных люблю. Вы знаете, сколько у меня собак дома? Четыре! Два ротвейлера, далматинец и дог. Чип, это дог, обожаю его! Вот кто настоящий друг. Никогда не предаст, ни перед кем не преклонится! Не то, что люди!  Уважаю его очень и люблю! Собаки это моя страсть! Думаю, я ответил на ваш вопрос? Ха, а мне даже начинает это нравиться. Задавайте! Таак! Это что ещё за ерунда? Вы что повесить на меня что-то хотите? Со мной этот номер не пройдёт! Мы пуганые! А что тогда? Чё вы мне лысого лепите!? Думаете лох что ли какой? Просто вопрос? Просто вопрос у них… Ну если просто…Так…а в чём это я должен раскаиваться? Всё-равно, какой-то подвох чую, у меня на это нюх! Смотрите у меня! Ну, что? Не мешайте, видите, думаю!  Думаю да, сожалею, что год назад не ответил взаимностью бабе одной! (смеётся) Говорят, она сейчас поднялась, при деньгах, клубы какие-то держит и вообще всё у нее в шоколаде! А тогда стрёмная какая-то казалась, ещё эти…брэкеты…ужас вообщем, как из фильма «Чужой».  Ха, да! Вот тут я действительно сожалею, сейчас бы вообще ни о чём не парился! Что значит, нет? А что тогда? В чём раскаиваюсь? Не в чём мне раскаиваться! Я по совести живу, ясно вам!? Просто так никого никогда не трогал, а если было за что, то это уже моё дело! Не нервничаю я. Всё, отвалите от меня!

2.3 Девушка

Лёшенька у меня самый добрый! Он мне всё покупает. Заботится обо мне! Нет, он не может, у него жена есть, ребёнок… Но он мне обещал, что разведётся с женой. Он говорит, что не любит её, а меня любит. Я ему верю. Нет, не смущает. Это его дела, я в них не лезу. Мне главное чтобы он меня любил, а остальное не важно. Как разведётся, то мы сразу поженимся! Я уже даже свадебное платье присмотрела. Свадьба будет обязательно в Италии, в Венеции. Обожаю Венецию. Мы прошлый год летали туда. Там ещё эти…лодочники, ну которые катают всех. Там такие классные вещи! Шубы, туфли, ну просто глаза разбегаются, тут такого нет!  На свадьбе будут Лёшины друзья из Амстердама. Они такие отличные парни! Когда они были у него на дне рождения в том году, то подарили ему поле для гольфа! Это круто! Хоть я ничего в гольфе и не понимаю, но Лёша был рад, а значит подарок супер! Вот это был всего день рождения, а тут свадьба! Наверняка подарят что-нибудь сногсшибательное! Ух, жду не дождусь (от счастья сжимает кулачки на груди) А жена у него дура, раз такого мужчину не любит! Всё пилит и пилит его. Я сама не знаю, конечно, Лёша так говорит, а я ему верю. А детей он любит. Он говорит, что у нас будет много детей! Буду нянчиться с ними! Работа? Нет, зачем? Лёша же работает, а женщина должна просто радовать своего мужчину и любить его. Нет, я уже говорила, я хотела поступать в художественное училище, но Лёша сказал, что это пустая трата времени и он прав! Зачем нужна эта учёба? Ведь это самые лучшие годы! Здесь и сейчас, а если их тратить на учёбу, то потом ты будешь старой и станешь никому не нужна. Так ведь? (Довольная собой) Ну, вот. Ой, какой ещё вопрос? Вы знаете, я так не люблю всякие вопросы. Я сразу теряюсь и не знаю, что ответить. Только не про политику  умоляю вас…эм..и не про космос…и, пожалуйста, не из истории и географии…с точными науками я тоже не дружу…и спорт… Лёша однажды спросил у меня  знаю ли я кто такой Криштиану Роналду? А я вспомнила, я его по телевизору видела в рекламе… красивый такой. Я с важным видом отвечаю, конечно знаю, он шампунь делает . Как же он смеялся, а потом когда сказал мне, что он самый крутой футболист  и его каждый ребёнок знает, то мне стало так стыдно…но я не подала виду и сказала, что просто пошутила. Наверно он в глубине души подумал, что я тупая деревеньщина…Нет, я не обижаюсь, я же знаю, что он меня любит и я его люблю.  Деревеньщина, деревеньщина…ненавижу! Почему? Да потому что я родилась в деревне, в нищете! Но вас это не касается, ясно? (плачет у неё истерика) Довольны? Вывели бедную девушку из себя! Я себя за это ненавижу. Так, всё, ладно. Вам ещё недостаточно? Какой ещё вопрос? Ах, да…Ну, давайте, мне уже ничего не страшно, задавайте. Счастье? (улыбаясь, успокаивается)  Ой, ну не знаю (загадочно улыбается). А вы знаете, я уже итак счастлива. Чего ещё можно желать! Меня любят, я люблю. Вот и всё. Нет, ну конечно для полного счастья я хочу замуж за Лёшеньку, но это уже итак дело времени…и шубку новую…и сапожки..(смеётся) и ещё… А так… я счастлива! (расцвела) Какой? Задавайте. (Хмурит брови) Ой, ну что вы портите мне настроение? Зачем этот вопрос? Обязательно нужно на него отвечать? Как вы говорите? Раскаянье? А как это? Что, простите? Раскаиваюсь ли я в чём то? Это что такое? Виновата ли в чём-то, так? Перед Лёшей нет, ни в чём! Я ему верна! Вы и думать перестаньте!  Я порядочная девушка! А пере кем тогда?? Я же говорю, кроме Лёши у меня никого нет! Сожалею ли я? О чём? (неуверенно) Неет… и думать тут нечего! Я никому плохого не делала.  У меня всё хорошо. Мне не нравятся ваши вопросы, они слишком сложные и грубые! Оставьте меня пожалуйста в покое, я пойду рисовать. Нет, уходите. Я больше ни слова вам не скажу. Не сержусь! Просто уйдите! (Поднимает с пола кусок мела, отворачивается к стене) 

Темнота.

Сцена 3
3.1 Первый мужчина

Вы здесь? Простите меня, я накричал на вас. Прошу вас, побудьте со мной. Я боюсь… Чего? Одиночества. Да, я говорил вам, что одному проще, но нет, это не так. Я очень много думал об этом, находясь здесь. Сейчас я думаю совершенно иначе. Было бы, наверное, здорово познакомиться с какой-нибудь хорошей девушкой, влюбиться, создать семью. Делать всё вместе. Решать проблемы, готовить, гулять вечерами и просто любить и доверять друг другу. Да, за это время, я многое понял, не могу сказать что конкретно, да, думаю, этого и не требуется.  Я стал смотреть на многие вещи другими глазами. Что казалось мне неприемлемым, стало толерантным. Что было  непререкаемым, стало обсуждаемо, понимаете? Я научился анализировать себя и свои поступки. И мне…да, мне стало от этого легче, правда! Не молчите, прошу вас, скажите хоть что-нибудь, умоляю вас!? Мне больно от вашего молчания. Мне кажется, что стены в этой комнате с каждым днём становятся всё уже и уже, до потолка, до которого я не мог дотянуться с табуретки, я достаю без всяких усилий, моя ладонь уже отчётливо чувствует его холод. Я не могу больше так! Не могу! (Падает на колени, рыдает) Постойте, не уходите! Не уходи, умоляю вас! Прошу! (пауза) Стойте! (вытирает слёзы). Помните, я вам рассказывал про своего друга Романа? Я расскажу, я всё расскажу. Я соврал, что давно не виделся с ним.  Не столь давно он приходил ко мне домой. Я сидел дома, пил чай и смотрел телевизор. В дверь позвонили, на пороге был Рома. На нём не было лица. Он был пьян. Волосы взъерошены, рубашка порвана и в каплях крови. Его речь было сложно разобрать, но я понял, что его избили на улице и забрали телефон и деньги. Он просил пустить его переночевать, но я ему отказал. Нет, не потому, что мне было жалко, просто в этот вечер я ждал в гости одну девушку…так ничего обычного, к слову… и думал, что вряд ли ей понравится, что в квартире такой гость. Ну, так вот, хоть я прекрасно видел в каком он состоянии и понимал, что до дома ему не дойти, да и на улице был январь, тем не менее, я отказал ему. К тому же на лестничной площадке появилась та девушка. Она прошла, сторонясь Рому, встала за моей спиной и спросила: «кто это?» Я смутился и сказал ей, что это алкаш сосед пришёл в долг денег просить. Она сказала: «Гони его нахрен!» и прошла в квартиру. Роман всё это слышал. Я попросил у него прощения и хотел было объяснить ему почему я так сказал о нём, но потом подумал, что он всё равно в зюзю пьяный и утром ничего не вспомнит. Там уже из комнаты подруга эта начала возникать, мол давай короче, чё ты там с ним возишься!? Ромка попросил у меня сотню на такси, я снова отказал, так как решил, что он сейчас пропьёт её, да и почему то меня взяла какая-то злость. Вот, смотрю на него и вижу, стоит передо мной вроде человек, а вроде и нет, как животное…Мне стало вдруг противно и я закрыл перед ним дверь и ушёл. Не знаю почему я так поступил.  Он ещё несколько раз позвонил в двери и ушёл. Утром, когда я пошёл на работу, а выхожу я рано, в шесть, то увидел, что у нашего подъезда стоит скорая. Ну, думаю мало ли какой бабульке плохо стало, дело то житейское. Ушёл. А потом узнаю, что скорая приезжала за Ромкой. Я побежал в больницу где он лежал. Меня к нему не пустили. Я спросил у врача, что с ним? Врач ответил, что переохлаждение, ну и ещё челюсть сломана… Понимаете? Это получается когда он ко мне приходил, он не был пьяным, у него была сломана челюсть! О, господи (хватается за голову)…Через неделю я узнал, что Ромка умер. Когда ко мне приходили из полиции я сказал, что не видел его уже неделю. Наврал…Потому что мне было безумно страшно и стыдно! Потому что виноват тут только я. Я даже на кладбище ни разу к нему не ходил, да и если честно стал забывать уже об этом. Погрузился с головой в работу. Ничего не вижу кроме работы и дома. Вы спрашивали, раскаиваюсь ли я? Да…я очень сильно раскаиваюсь, и если была бы возможность всё вернуть назад, я бы этого ни за что не допустил. (Плачет) Что?  В смысле? Если бы мне разрешили выйти отсюда, я бы первым делом отправился на кладбище и стал просить прощения у Ромки…а потом пошёл бы в церковь, поставил свечку и стал бы вымаливать прощение у бога. Уволился бы с этой чёртовой работы и…ушёл бы в монастырь! О, боже, как же я виноват… Что? А, это? Да я подрисовал нас с Романом на теплоходе. Видите,  стоим улыбаемся, машем все рукой…Э то моё самое яркое приятное воспоминание…  Что вы сказали? То есть как выйти?  Просто взять и выйти? Нарисовать? Что нарисовать? А, я понял, вы смеётесь надо мной…ну, да…над таким жалким трусом, как я нужно смеяться, а ещё лучше убить, я этого заслуживаю! (Пауза)  Подождите, вы серьёзно? И что? Если я нарисую дверь, я смогу через неё выйти? Я хоть и стал почти полоумным здесь, но не до такой же степени! Прекратите издеваться. Так, ладно…

Подползает к стене, берёт с пола мел, рисует на стене небольшую дверцу, оглядывается.

Толкнуть? (робко улыбается) Вы серьёзно? (Толкает дверцу) 

Дверь открывается и в комнату врезается гудок теплохода и свежий ветер.

Хах! Как так? Неужели!? Не может быть! Нет, вы видели? Спасибо вам! За всё! Спасибо! Я не забуду, я ничего не забуду! Прощайте! Я  всё понял! Пффф…Невероятно! Свободаааааа! 

Вылезает через дверь наружу. Дверь закрывается. Темнота.

3.2 Второй мужчина.

(Шёпотом) Эй, здесь есть кто-нибудь? Ладно, вы уж не серчайте на меня, я же не со зла нахамил вам… У меня манера общения такая, что я тут сделаю? Я же на самом деле не злой человек. Знаете, когда вы ушли, мне стало так одиноко и страшно. Я ведь никогда ничего не боялся, понимаете? А теперь мне страшно. Я чувствовал какую-то непонятную тревогу, и мне стало так не по себе, что я лёг на пол и закрыл глаза. Лежу и чувствую, как дрожат колени и стучат зубы. Со мной раньше никогда такого не было и, подумав об этом, мне стало ещё страшнее. Никогда я ни в чём и ни в ком не нуждался. Всегда легко сходился и расходился с людьми.  Не нравится мне человек, всё, до свидания! А сейчас… я нуждаюсь в вас…в нашем с вами общении, понимаете? Да не молчите же вы, наконец! Скажите хоть что-нибудь или я сойду с ума! Богом клянусь это невыносимо!  Стойте, не уходите, ну, пожалуйста! Я на коленях перед вами стою, видите? За что вы со мной так? Умоляю, останьтесь. (Пауза)

Была у меня подруга Ленка. Я как-то уже о ней обмолвился. Год встречались с ней, сожительствовали иногда. И всё было у нас отлично. Ни проблем, ни хлопот. Всё время ко мне на дачу гоняли, ну там шашлычки, банька. И вот однажды приезжаю я с переговоров, да, да, как раз с тем дедом по земле решали. Уставший, злой, как собака. Захожу домой, чувствую с порога, чем-то вкусным пахнет. Прохожу в кухню, смотрю, Лена накрыла стол, салатики, свечи, в духовке курочка запекается. Красота вообщем. Я спрашиваю, что, мол, за праздник то? Она ничего не отвечает, а только улыбается. К слову, она никогда особо то и не готовила, а тут такой пир закатила, ну я сразу понял, что произошло событие планетарного масштаба. Достала курицу из духовки. Сели за стол.  Я налил стопку водки, выпил и только приготовился есть, а она такая: «Подожди, я тебе должна кое-что сказать». Я весь напрягся, сразу какой-то нездоровый ком к горлу подошёл и сразу есть перехотел. Естественно, вы, наверное, уже догадались…затёртое до дыр выражение: «Дорогой, ты скоро станешь папой!»  И тут меня аж в пот бросило. Я даже слова сказать не мог. Эти слова в тот момент прозвучали для меня как объявление войны. Я приговор на суде проще встретил. А тут такое. Ведь у меня было столько планов, сделать то, купить это…столько проектов, что в мои планы никак не входил ребёнок. Она увидев на моём лице кислую мину, сразу заплакала. Я даже не пытался её успокаивать. «Дура!» говорю! «Дура!» «Тупая курица!» На кой мне сдался твой ребёнок? Мне совершенно не до него! И вообщем наговорил кучу всяких гадостей. Вспылил очень сильно тогда и, по-моему, даже пощёчину ей отвесил.  Дал ей денег и сказал, чтобы сделала аборт и выгнал из дома и дико нажрался. Потом она неоднократно приходила ко мне… уже с животом, просила прощения, умоляла принять её обратно. Клялась, что откажется от ребёнка лишь бы не бросал её, а я даже двери ей не открывал. Стоял за дверью и слушал как она захлёбывалась в слезах и причитала. Мне тогда было просто противно и мерзко. Мне казалось это грязью! К тому же, как мне казалось, у нас не было с ней ничего серьёзного и ребёнок мог быть от кого угодно. Откуда ж я знаю где она шлялась?  Думал, вот ещё от какого-нибудь Махмуда принесёт мне подарочек, а он родится, глаза откроет и: Ахаляй Бахаляй, Салам а лейкум, Ашельбе Кельбе! Вообщем вычеркнул её из жизни напрочь! А потом  спустя полгода, стало интересно как она там живёт? Навёл справки и узнал, что она на панели стоит... ребёнка мол нечем кормить, денег нет, как может крутится… А потом и вовсе её родительских прав лишили и ребёнка в приют отправили. Она забухала и след её простыл, живая ли? Никто не знает. Мне тогда стало так паршиво на душе, я рвал на себе волосы, проклинал себя. Ведь из-за меня, получается, всё это произошло. Мерзко, очень мерзко поступил. Но потом как-то весь мой эмоциональный пыл сошёл на нет и я забыл про неё вовсе, к слову и про ребёнка тоже. Думал – собаке собачье, пусть бухает! Так и надо, дуре! Тут на работе началась сплошная нервотрёпка, склоки, делёжка, кидалово…вообщем стало совсем не до этого….Вы спрашивали, раскаиваюсь ли я в чём-то? Да…ещё как…Своим равнодушием и чёрствостью отправил на дно сразу двух людей, причём не кого-нибудь, а мать моего ребёнка и самого малыша. Сейчас я нисколько не сомневаюсь, что это мой ребёнок. Когда я закрываю глаза, я слышу, как он меня зовёт: «Папа, папа, забери меня отсюда, мне здесь очень плохо». Господи, это невыносимо. Потолок всё ниже, стены всё уже! Постоянно слышу этот голос… Если бы я только мог выбраться отсюда… (рыдает) А? Да я бы в этот же день признал отцовство и забрал ребёнка к себе. Потом бы разыскал Лену и умолял бы её простить меня…О, Боже мой, что я натворил…Нет мне прощения… Что? Вы что-то сказали? А, это? Подрисовал кое-что… Там у Лены на руках наш ребёнок, маленький совсем, крохотный… Зачем мел? Нет, простите, я сейчас совсем без сил, не могу ничего рисовать… В смысле уйти? Совсем? Или я уже совсем ничего не понимаю, или вы просто издеваетесь надо мной…  Я понимаю вас. Так и надо! Собаке-собачье…да, да… Какую дверь? Зачем? Оставьте меня пожалуйста, мне сейчас очень плохо. Ну, хорошо, хорошо, нарисую, если вам так хочется, но потом обещайте, что вы уйдёте? Мне просто хочется плакать, а я не могу, когда посторонние видят мои слёзы.

Подходит к стене рисует дверь. 

Вы довольны? Что открыть? Ей-богу, вы свихнулись! (Толкает дверь)

Дверь открывается и в комнату врывается звонкий детский смех и солнце. Мужчина, не веря своим глазам, закрывает дверь и садится на пол прислоняясь к стене.

Нет, этого не может быть. Видимо я совершенно съехал с катушек. Вы не шутите? Я серьёзно могу вот так выйти? (Снова приоткрывает дверь. Тот же смех и солнце врываются в комнату) 

Спасибо, вам! Я… Я не забуду! О, господи, свет, люди! Ха-ха! Я свободен! Урра!

Дверь закрывается. Звуки исчезают. Темнота. 

3.3 Девушка.

(Лежит на полу, укутавшись в шубу) Кто здесь? Не пугайте меня, прошу вас. А, это вы! (Приподнимается, встаёт на колени) Как хорошо, что вы пришли, мне так вас не хватало. Вы не обиделись? Ну, как? В последнюю нашу встречу, по-моему, я наговорила вам глупостей и была груба. Хорошо,  очень хорошо. Я рада. Как видите, я совсем расклеилась. Нет больше сил. Мне кажется что я умираю… Знаете…а, нет, ничего…Если я скажу, вы сочтёте меня за глупую деревеньщину… (шёпотом) Мне кажется, что комната стала гораздо меньше…стены сузились. Вам так не кажется? И потолок стал ниже… воздуха почти нет. Душно и сыро…(Плачет) Я умру, да? Боженька, за что мне такое наказание? И где же Лёша? Почему он всё ещё не нашёл меня? Ведь он говорил мне, что для него нет ничего невозможного и для меня он сделает всё что угодно! Лёшенька, вытащи меня отсюда, миленький… 

Лёшенька у меня самый лучший… А, я уже говорила, да? Простите. Но, правда, равных ему нет! Он может всё! Он очень заботливый. Представляете, у меня сломался каблук на туфельке, я ему ничего не сказала, боялась, может разозлится, а утром просыпаюсь, смотрю, а в гардеробе стоят новые туфли! Нет, вы понимаете? Новые! Я ведь даже и слова не сказала ему об этом, а он всё сам понял. Таких мужчин нет. Он один такой…. Помните, я говорила вам? Ну, про то откуда я родом? Обещайте, что вы ему не скажете об этом? Я очень боюсь, что если он узнает, то разлюбит меня…  Мы познакомились с ним случайно, точнее он со мной познакомился… У меня в этом городе живёт тётя. Мамина сестра. Помню, отец снова запил и накинулся на мать с кулаками, я закричала на него, чтобы он прекратил, он остановился на мгновение. Мы встретились глазами. Этот взгляд я никогда не забуду…Абсолютно пустые глаза, в которых нет ничего…совсем ничего…просто огромные чёрные точки. Это так страшно. Он кинулся на меня, но я успела выскочить из дома. Ночевала в сарае. На следующий день я вытряхнула свою копилку, достала все свои сбережения… с детства не трогала её… набралось тысячи три, позвонила маминой сестре и уехала к ней. Вот так я оказалась здесь. С Лёшей мы познакомились в магазине. Я стояла у кассы и расплачивалась за покупки, и мне не хватало 50 рублей. Было так неловко. Я буквально вывернула все карманы, но денег больше не было и я уже хотела выкладывать из корзины хлеб, как стоявший сзади меня мужчина протянул продавщице недостающие деньги. Я так смутилась и краем глаза обратила внимание на его корзину… То, что я там увидела, раньше мне и не снилось. Представляете, там и «Хэннеси», и сервилаты разные и сыры и чего там только не было. На мгновение я даже разозлилась на него, думаю, козёл какой, а? Богач хренов. Но всё равно поблагодарила его и вышла на улицу. Он окликнул меня. Проводил до дома. Оказалось, очень милый человек. Пусть и старше меня в два раза, но ведь возраст в отношениях не главное, так ведь? Попросил у меня телефон. Я была на седьмом небе от счастья, что такой мужчина обратил на меня внимание! Всё ждала его звонка, но прошла неделя, а мне так никто и не позвонил. Но потом раздался звонок. Это был он. Он извинялся, что так долго не звонил, говорил, что был в командировке, да мне было и не важно. Главное, позвонил. Пригласил меня в кафе…вообщем так всё и закрутилось у нас. Потом он снял мне квартиру. Это он научил меня всему. Научил одеваться со вкусом, привил любовь к хорошим и качественным вещам, да и вообще научил уважать себя. Он просто золото. Я благодарна богу за то, что он свёл меня с ним. Вижу по вашему скучающему виду, что вам не интересно? А что же вам интересно..? Простите меня, я снова, кажется, нахамила вам..?  Дура я дура!  Нет, умоляю вас, не уходите! Ну не надо! Подождите! Нет, нет, нет! Я как всегда наговорила уйму лишнего, но, умоляю, не сердитесь, это всё от того, что я не училась толком и не имею образования и не знаю как вести себя в таких ситуациях…я просто деревеньщина… тупая деревеньщина (рыдает) Почему вы так жестоки? Вы же не можете отказать девушке! Стойте! Пожалуйста!

(Опустив голову) Он очень часто напивается и бьёт меня. Бьёт сильно и жестоко. По лицу, по телу, пинает ногами в живот.  Недавно я узнала, что никогда не смогу иметь детей. Я сказала ему об этом, на что он ответил: Вот и чудесно! Нельзя рожать на свет идиотов, а у тебя только такие и могут родиться. Как же я рыдала… Зачем я с ним? Не знаю…правда не знаю… Просто…  В любой момент он может вышвырнуть меня как собаку на улицу…И куда я пойду? Обратно в деревню? Нет, спасибо, уж лучше терпеть всё это, но ни в чём не нуждаться… Я знаю, он никогда не уйдёт от жены, и не думайте, что я совсем уж дура, я всё прекрасно понимаю зачем я ему, да и вы тоже знаете… Люблю ли я его? Как это ни странно, да. Безумно люблю. Всё ему прощаю. А зачем? Действительно, я идиотка… сумасшедшая. Ну, что вы замолчали? Мне и самой противно от таких признаний.  Подождите ещё чуть-чуть, я хочу ещё кое-что сказать…. Вы спрашивали, сожалею ли я о чём-то в жизни? Да…

Я убила его жену... Как-то помню я в шутку спросила его, когда уже, наконец, он разведётся с женой? На что он вспылил и накричал на меня! Сказал, что как только так сразу! Да и вообще что меня не устраивает? Я ж, мол, тебе всё покупаю, что ещё нужно? Он думает, что мне нужно только это, а мне хочется семьи! Простой, нормальной любящей семьи! Этого он не может понять! Вообщем мы поругались и он ушёл к жене. Несколько дней я его не видела. И тут меня взяла такая обида! Помню, я нашла в шкафу бутылку Брэнди, стала пить.  Села за руль своего Феррари и поехала кататься. Колесила по городу просто так. И уже возвращалась домой, как увидела его. Он был с женой и с ребёнком. Мальчик у него, пять лет ему. Они стояли у магазина и что-то живо обсуждали, смеялись, потом он поцеловал её и приобнял. Я прижалась к обочине и стала наблюдать… Слёзы лились рекой из глаз. Потом он зашёл в магазин, а жена с ребёнком остались на улице. И тут…я не знаю, что на меня нашло…я резко нажала на педаль газа и понеслась прямо на них… Прошла буквально секунда, я даже ничего не поняла, всё произошло так стремительно. (Тихо) Нет, я не остановилась… Я сразу уехала. Приехав домой, ну как домой…Лёша снимал мне квартиру. Я поставила машину на парковку…а дальше…не помню ничего. Проснувшись я всё вспомнила и ужаснулась от того, что я натворила… Я бросилась к телефону, чтобы позвонить Лёше…Зачем? Не знаю…чтобы признаться во всём наверно…не знаю… не дозвонилась… От Лёши вестей не было два месяца. Я в то время сидела безвылазно дома и всё ждала, когда за мной придут из полиции. Но никто так и не пришёл. Нет, точнее пришёл…Лёша. Он подошёл ко мне, положил мне руки на плечи…и сказал…какая же ты дура…я заплакала… Больше ничего не сказал. Через неделю он снова пришёл и всё мне рассказал. Жена его умерла в больнице, а сын стал инвалидом… Я хотела идти в полицию и обо всём рассказать, даже хотела покончить с собой, но Лёша сказал, что всё уладит.  «Собирайся» - говорит. «Мы улетаем». Я покорно собрала вещи. Уже вечером мы были в Италии. И знаете, Лёша делал всё, чтобы я ни о чём плохом не думала, развлекал меня, баловал, дарил дорогие подарки, водил в рестораны и правда, вскоре я совсем перестала думать о том и грустить. Всё, вдруг стало так хорошо! Началось такое веселье! Никаких забот и милый всегда рядом! А  я ведь даже ни разу не поинтересовалась как его сын? Ну, он и сам не рассказывал. Как то придя в гостиницу после ресторана, я пошла в гардероб чтобы снять шубу. Лёша остался в баре на ресэпшене. Помню только, что снимая шубу, я  рукой, случайно, нажала выключатель и свет погас. Когда в темноте я нащупала выключатель и щёлкнула им… я была уже здесь… Наверно даже к лучшему… Ведь последнее время я ни о чём другом думать не могу. Все мысли о его жене и сыне-калеке. Вы представляете, какое я чудовище? Божечки… Я убила человека…мамочки родные… а маленький мальчик  в инвалидном кресле сейчас непонятно где…(Плачет) Простите меня! Простите! Умоляю вас! Я схожу с ума! Если бы я только выбралась отсюда я бы сразу…я бы сразу сдалась полиции! Призналась во всём! Потому что нет больше сил скрывать это! Я слышу их голоса. Они зовут меня! Зовут и когда я закрываю глаза, я чувствую их прикосновения! Мне тяжело дышать. Словно кто-то давит на грудь. Господи, я не в силах больше это терпеть и делать вид, что всё хорошо! Пусть судят меня, пусть сажают в тюрьму! Мне всё равно. Бог тому свидетель! Я искуплю свою вину… А Лёша? Что Лёша? Он виноват не меньше! Я уйду от него! Христом-богом клянусь! Также сожалею о том, что вообще познакомились с Лёшей! Это он меня испортил, заставил быть такой… научил ненавидеть… Я уеду к себе в деревню! Пусть нищета! Пусть грязь! Зато там грязь простая, а эта грязь гораздо хуже, она маркая! Мы в ней уже по уши измазались!...Судите меня, сажайте меня…я хочу к маме…( Плачет)

Да, в своей машине я подрисовала жену Лёши и его ребёнка. Я их просто катаю по ночному городу. Они улыбаются и смеются. Мальчик, вон, ест мороженое, я ему купила… Я так много думала об этом последнее время и хочу чтобы этот рисунок стал реальным…но… ( снова плачет)

(Вытирая слёзы) Что? Не надо успокаивать меня! Пусть мне будет больно! Я этого заслуживаю! Я чудовище, я убийца! Что вы говорите? Куда выйти? Отсюда? Совсем? А…как я это сделаю…ведь стены такие…Мел? Хорошо…

Быстро подползает на коленях к стене и рисует дверь. Приотворяет её. Снаружи доносится рёв мотора автомобиля  музыка… Это неправда… Это иллюзия, да? Как вы это делаете? Можно мне?...Честно-честно? Ну…я пошла?...

Почти выйдя в дверь, поворачивается

Хотела сказать вам спасибо, за всё…просто за всё спасибо…и ещё… скажите… Я хорошо выгляжу? (поправляет причёску) Только честно скажите? Правда? Ну, хорошо, спасибо. (Мило улыбается и строит глазки) Прощайте.

Закрывает дверь. Темнота.

Эпилог
На полу под мерцающим фонарём сидят три человека.

Первый мужчина

Как мои дела?  Все нормально! Грех жаловаться! Даже могу похвастаться, меня повысили! (Дружески толкает локтем мужчину слева) Вообщем всё по старому, даже ещё лучше… На квартиру уже почти накопил, думаю месяца через два куплю, работаем, стараемся.

Второй мужчина

А чё? Тоже не жалуюсь! Участок то я всё-таки купил! (смеётся) Ну, как купил!? Арендовал, можно и  так выразится…. Хах, покатали  с ребятами того старичка по окрестностям, рассказали ему что к чему, показали ему красоту природы нашей… да не, не беспокойтесь, жив и практически здоров это старый хрен! (Смеётся) Потом сам говорит: «А знаете, а забирайте участок просто так, мне ж он не нужен!» Вот чудак, да ведь? Теперь строю ферму, да, как и хотел. Стройматериалы уже завезли.

Девушка

Лёшенька у меня такой хороший… Предложение мне сделал и завтра мы с ним улетаем в Испанию..Я не совсем представляю где это, но раз Лёша говорит, что там круто, значит так и есть. Я ему верю!  Да, я хотела свадьбу в Венеции, но Лёша говорит, что там сыро… Да и правда, там ведь везде вода, вдруг ещё платье промочу…да и эти лодочники противные… А в Испании тепло! Посмотрите, какое колечко он мне подарил. Нравится? ( Показывает мужчинам)  Ещё бы! Ну не трогайте, не трогайте! А как вам моя новая шубка? Из Милана. Сама выбирала. Продавщица ещё там такая овца, по-русски не понимает. Ну, надо же, мочалка! Всё она понимает, специально вид делает, потому что завидует. 

Свет тускнеет

Первый мужчина

Нет, к своему стыду признаюсь, что не ходил, но я схожу, я же говорил, свечку поставлю, вот только с проектом закончу. Вы понимаете, такой шанс выпадает раз в жизни, и начальник верит в меня, раз поручил такое дело. Нет, к сожалению пока не могу, в скором времени, чуть позже…хм…потом…

Второй мужчина

Ну, я что вам, разорвусь что ли? У меня не сто рук. Раз говорил, значит сделаю. Обещал? Ну, да, возможно. Нет, ну, некогда мне понимаете? Не ко гда! Как буду посвободнее, сразу же отыщу её! Я уже справки навожу. Да, и его тоже найду. Тут ещё лесом решил заняться…вообщем пока дел невпроворот, но я помню…

Девушка

Вы прикалываетесь, да? Я же вам сказала, что у меня свадьба! Да и улетаю я… Нет, я так не могу…Когда это я такое говорила? Не помню… Разве? Ну, возможно. Нет, я не отказываюсь от своих слов. Вы понимаете? У меня жизнь только стала налаживаться! Теперь всё… я практически семейная, занятая. И вообще, я считаю, что это дела Лёши,  я в них не вмешиваюсь…он всё решит.  Вы знаете, как сильно он меня любит? И я его люблю… 

В воздухе повисает молчание.

Первый мужчина: Забавно, да?

Второй мужчина: Что именно?

Первый мужчина: Да всё это забавно.

Девушка: Да уж, очень

Первый мужчина: Я вот всё думаю… А почему, собственно, каша?

Второй мужчина: А хрен его знает!

Первый: Нет, ну, правда!? Каша…ну что каша? Вы её любите?

Второй: Ненавижу!

Девушка: Терпеть не могу с детства.

Первый: Вот и я. А сегодня, знаете ли, пришёл с работы и сварил 

Девушка: Кашу?

Первый: Да…

Девушка: Когда мы с Лёшей были утром в ресторане, мне так захотелось каши…сильно-пресильно! Но в меню её не оказалось.

Второй: Я тоже

Первый: Что?

Второй: Специально в столовку заехал и съел две тарелки.

Девушка: Вкусно?

Второй: Нет.

Девушка: А зачем тогда?

Второй: Не знаю.

Первый: Да, странно… Может быть каша, это символ какой-то? Или…не знаю?

Второй: Не знаю, может  быть.

Первый: Может этим нам хотели что-то сказать? 

Второй: Ага, непременно, что можно сказать кашей? Чё какую -то чушь несёшь!?

Девушка: В головах у нас каша…

Первый и второй вопросительно смотрят на неё.

Первый: Да….

Второй: Точно…

На сцене полумрак. Где-то вдалеке раскатами доносится тревожным гул, который в последствии перерастет в какофонию .

Первый: А так… всё хорошо!

Второй: Да, вообще никаких проблем!

Девушка: Просто сказка!

Первый: Только мне всё время кажется…

Второй: Что стены вокруг меня сжимаются!

Девушка:  Становятся уже!

Первый: И потолок всё ниже и ниже!

Вместе: Ниже и ниже, ниже и ниже!

Первый: Я схожу с ума! (Хватается за голову)

Второй: Я больше не вынесу этого! (бьётся головой о поджатые колени)

Девушка:  Мамочки! Помогите мне! Мне страшно! (порывисто смотрит по сторонам, словно пытается найти там знакомое лицо)

Все трое закрывают головы руками. Звуки стихают.

Первый: А так… всё хорошо…

Второй: Да, вообще никаких проблем…

Девушка: Просто сказка…

Первый достаёт из кармана мел и начинает разукрашивать им свои руки, затем  одежду.

Второй достаёт из брюк кусок мела и молча ест его. 

Девушка вынимает мел из сумочки и красит им губы и щёки, чертит на полу классики и прыгает по ним, истерически смеясь.  Мужчины присоединяются к ней. Все смеются.  Свет становится очень ярким. 

 На заднем фоне напротив каждого из людей появляется стена. Каждый из них подходит к своей стене и рисует дверь. Свет тускнеет. Все трое оборачиваются и смотрят в пустоту.  Слышится скрип приоткрывающихся дверей.  Темнота. Двери захлопнулись. Мрак.

Голос: Как прошёл твой день? Что ты ел на завтрак?

На сцене снова появляется молодой человек.  Только он уже не крутится на офисном стуле, а сидит на табуретке.

А вы знаете, что темнота – это не отсутствие света, это отсутствие души. Неумение и нежелание в нужный момент открыть глаза. Я знаю. Теперь и вы знаете. 

Мы прячем слабости за внешним счастьем

И удаётся нам то, отчасти

Скрываем страх за равнодушьем

В подушки прячем глаза и уши

Могло ли быть  всё по-другому?

Без лжи, без масок, по-простому?

Ты дашь мне искренний ответ?

Молчи, не надо, знаю, нет. 
Конец
Нижний Тагил. Ноябрь 2015 г.

