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                                                                                                                Поспелов Б.И., май 2014 г.
                                                                                                                     (pospelov45@yandex.ru)
                 Семейный ералаш
 Комедия положений в одном действии. 
Действующие лица.

Сергей, 30 лет, холост,  школьный учитель.
Татьяна, 35 лет, его знакомая.

Петр, 30 лет, друг Сергея, женатый, преподаватель университета.
Катя, 25 лет, жена  Петра.

Наталья Петровна, 45лет, мать Кати.
Сотрудники полиции.
Картина № 1.
                    Друзья  Сергей и Петр  встречаются  на улице.
Петр. Сергей, привет, как дела? Ты какой – то странный, весь прямо светишься!
Сергей. Представляешь, я неделю назад познакомился  с такой необыкновенной  женщиной; начали встречаться: гуляем по городу, ходим в кино. Она немного старше меня, но это не играет никакой роли. (Далее эмоционально.) Во мне, как только  я  увидел ее, все перевернулось, словно  искра внутри  пробежала; я теперь все время  думаю о ней. Даже в школе, когда веду урок, невольно  себя на этой мысли ловлю. Она просто чудо…
Петр (улыбаясь). Ну, ты, похоже,  серьезно влип. А кто она такая? И где ты  с ней познакомился?
Сергей. Я увидел ее в аэропорту.  Помнишь, я на прошлой неделе летал  на  научную конференцию в Москву, а рейс задержали на два часа. Мы с ней случайно оказались рядом в зале ожидания,  и как-то непринужденно разговорились. Она  тоже летела этим же рейсом в командировку. И все эти два часа мы с ней говорили и говорили. Она искусствовед и работает в нашем краеведческом музее.  У нас с ней столько  общего. Время вообще пролетело незаметно – я даже  расстроился, когда посадку  объявили. Возникло такое  ощущение, что расстаешься с близким тебе человеком. Бывает же такое в жизни!  

Петр. А она как отнеслась к этому?

Сергей. Мне показалось, что она тоже не хотела расставаться. И я тогда набрался смелости и предложил ей встретиться после приезда.
Петр. Ну, ты молодец, а она как к этому отнеслась?  

 Сергей. Представляешь, она согласилась! Вот такое неожиданное знакомство! Как только вернулся обратно,  сразу позвонил ей  и мы стали встречаться. Но на  мою зарплату учителя - сам понимаешь, особо не разгуляешься: только в кино, да на выставки ее приглашаю, или  просто гуляем по городу.  Она,  ее,  кстати, зовут Татьяна, живет с матерью и маленькой дочерью в двухкомнатной квартире. Я  уже у нее был  в гостях, в общем, все нормально, только мне ее  пригласить  некуда, сам понимаешь – живу в общаге, а у нас там такой бардак. 

Петр. Да, понимаю … (Задумался.) Слушай, а у меня сегодня квартира  вечером свободна до десяти часов. Жена улетает на пару дней в Москву, в командировку. А я вечером буду читать лекции на вечернем отделении в университете допоздна. Поэтому квартира свободна, можешь привести свою знакомую ко мне домой.  Хоть в нормальных условиях пообщаетесь, а то сегодня погода не очень: дождь моросит, холодный ветер, – гулять мало приятного. Лучше у меня дома пообщаетесь.
Сергей. Да… На улице сегодня погода плохая. Да и в кинотеатрах  фильмы идут про  каких-то  вампиров, драконов,  про какого-то убийцу – парфюмера… короче, не под настроение. Хочется  чего - нибудь  доброго, светлого. А этого, как раз и нет. Поэтому, неплохо было бы устроить ей в домашней обстановке красивое свидание  с  цветами и шампанским. Я бы читал ей свои стихи, а потом, все рассказал о себе и сделал предложение! А там, будь, что будет.
Петр. Здорово!  Правда, немного старомодно, но…. слушай,  в этом что-то есть. Ведь если подумать, ты  устраиваешь настоящий праздник чувств,  - а это  сейчас настоящая редкость! Мы, в нашей  повседневной суете, совсем забыли  об этом. А для этого, ведь совсем немного надо!  Кстати, а ты хорошую мысль мне  подал; жена, как только приедет из командировки, я ей такую же встречу устрою: приготовлю  что-нибудь вкусное, цветы  куплю. Это будет настоящий сюрприз! Сегодня, перед отъездом в командировку ей обязательно  об этом сообщу  - пусть быстрее возвращается. Ну ладно, давай, удачи тебе! Вот, возьми  ключи. (Передает ключи от квартиры Петру.)  Отдашь завтра; у меня есть запасной комплект, так, что не беспокойся.

Сергей. Спасибо за квартиру -  ты настоящий друг. 
 Картина  № 2 
     Вечер. Квартира Петра. Сергей со своей знакомой Татьяной  входят в квартиру. У них хорошее настроение, они смеются и обнимаются. Сергей  выкладывает  из пакета  на стол  продукты. Татьяна любуется подаренными ей цветами, ставит их в вазу. 
Сергей  (с сожалением).  Оказывается, мы  с тобой забыли забрать шампанское. Зашли с ним в супермаркет за продуктами и оставили пакет с шампанским в камере хранения, а потом забыли его забрать.  У меня вообще это «вылетело» из головы.
Татьяна (улыбаясь). Точно… забыли обо всем на свете. Да, ладно, не расстраивайся - все хорошо.

Сергей. Это не проблема -  супермаркет  же рядом, я сейчас быстро сбегаю и принесу шампанское. Ты пока  присядь на диван, посмотри телевизор. 
Татьяна. Нет, телевизора мне не надо, я отдохну, а то немного устала на работе. (Откидывается на диван.)
                                                Сергей уходит.
Картина  № 3

               Аэропорт. В тот же день, чуть ранее по времени.
Катя (разговаривает по телефону). Петя, я скоро вернусь… Не скучай, это же всего два дня! Разлука быстро пролетит. Я тоже буду скучать. Что? Ты, решил по приезду устроить мне какой-то приятный сюрприз?  Это тайна? Ладно, буду с нетерпением ждать! Пока, целую!

    Слышен голос диктора: «Объявляется регистрация на рейс А-325 «Курган - Москва». Регистрация пассажиров будет производиться у стойки номер два». Жена Петра  – Катя, берет чемодан и направляется к стойке для регистрации. В это время среди  пассажиров прибывшего рейса она видит свою мать – Наталью Петровну.
Катя.  Мама… ты?  Ты почему не сообщила. Обещала, обещала приехать и прилетела  как снег на голову. Ты знаешь, я сейчас чуть в Москву не улетела, правда на два дня, но все равно - ты бы хоть предупредила. Так неожиданно. А если бы мы разминулись, и я бы тебя случайно не встретила?

Наталья Петровна. Ты же меня знаешь, я не люблю церемоний, позвали – приехала;  я думаю, мой  любимый зятек не сильно расстроится. Я  уже его почти забыла, ведь  видела всего – то только раз – на свадьбе, уже и голос его забыла.
Катя. Да ничего он не расстроится. Мы любим друг друга и у нас все хорошо.  Правда, сегодня вечером он  в университете читает лекции, поэтому вернется поздно. Он перед отлетом обещал мне какой-то сюрприз  подготовить, а  теперь  получится, что мы ему сюрприз устроим.  Ладно, пойдем в кассу, я билет поменяю на другой день, и поедем домой.
              Они едут домой к Кате, где недалеко от подъезда, буквально в нескольких шагах,  расходятся с Сергеем, который идет в супермаркет за шампанским.
Картина  № 4
       Квартира Петра. Интимная обстановка. Тусклый свет. Тихо звучит  саксофон. Татьяна   украшает стол,  ставит на него вазу с цветами. Любуется ими. Входят Катя и Наталья Петровна.

Наталья Петровна (увидев Татьяну, обращается к Кате).  А это кто?
Катя (оглядывая комнату, растерянно обращается к Татьяне).  Вы кто? А где Петр?

Татьяна (удивленно).  Петр? А мне он представился  Сергеем. Он пошел за шампанским в супермаркет, недалеко отсюда.

Катя (возмущенно).  Ну, дела! Только уехала, а он уже домой привел какую-то шалаву.

Татьяна.  Почему вы меня оскорбляете, у нас с ним все серьезно. А вы - то кто ему?

Катя. У вас с ним все серьезно?

Наталья Петровна. Она - жена ему. А ты непонятно кто. А ну, давай уматывай отсюда, бесстыжая, вообще нет совести, а по виду порядочная женщина. У нас бы в деревне у тебя все волосы  повыдергали. 

Татьяна (смутившись).  Жена?  ( Достает визитку Сергея, рвет ее на мелкие части и  быстро собирается.)  Простите меня. 

        Татьяна уходит. Катя не может прийти в себя. Ходит по комнате. Выключает музыку.

Катя (эмоционально).  Надо же, представь, только уехала, а он женщину в дом привел. А мне говорил, что лекции будет вечером читать в университете. 
Наталья Петровна. Да как он так мог, вообще сдурел. Ну, встретил зятек, ничего не скажешь. Что-то у меня,  от всего этого голова заболела. У тебя есть что-нибудь от  головы? 

Катя (достает из аптечки таблетку).  На выпей и  приляг на кровать. Полежи немного, сейчас должно пройти. Ты  устала с дороги, целые сутки добиралась, да и здесь еще такое творится.  (Помогает ей дойти  до кровати, укладывает ее и накрывает пледом.)
Наталья Петровна (вздыхает). Надо же такое устроить. (Замолкает.)
Катя (нервно размышляет вслух). Как так можно…. я просто не могу поверить. (Ходит по комнате.)  Я… я,  сейчас пойду в универсам, найду его, и пусть он мне все расскажет с кем у него серьезные отношения. Это, что и есть его сюрприз?
                                          Катя  одевается и уходит.

   В квартиру возвращается Сергей. Он улыбается, нежно припевает и пританцовывает. Достает из пакета  бутылку шампанского, ставит ее на стол. 

Сергей. Татьяна, ты где? (Осматривает квартиру, видит, что в комнате, на кровати кто-то лежит.)  Ты говорила, что устала, хотела прилечь, и вроде прилегла.  Но ничего, это тоже неплохо, я бы даже сказал – хорошо. ( Снимает с себя одежду, открывает шампанское, наливает в бокалы, заходит  в спальню и потихоньку садится на кровать рядом.)  Любимая.  (Склоняется к лежащей женщине, и, услышав  храп, резко  отстраняется.)  Наверное… устала на работе. Сейчас я ее разбужу… (Лезет рукой под одеяло и нежно шепчет.) Дорогая.
Наталья Петровна (просыпается, увидев раздетого, незнакомого мужчину, который лезет к ней под одеяло,  испуганно кричит). Ой, напали, насильник, помогите! ( Быстро встает с кровати и подбегает к окну, открывает его и кричит.) Полиция… помогите…на меня напал какой-то мужчина.

                           Сергей  выбегает из спальни и  начинает быстро одеваться. 
Сергей (пытается успокоить женщину). Не кричите вы, это не так, вы меня не правильно  поняли.

           В это время в квартиру звонят. Сергей открывает дверь. Входят полицейские.

Первый полицейский (увидев  Сергея).  Мужчина – вы кто? Ваши документы?

Сергей. Я  в этой квартире не живу. Я здесь с женщиной  хотел встретиться. Документы с собой не взял. 
Наталья Петровна. Это он на меня напал. Я лежала на кровати, а он как-то зашел в квартиру и напал на меня. Я его вообще впервые вижу. Он здесь не живет. У меня здесь дочь с зятем живут, они сейчас  придут.
Сергей. Они не придут. 

Наталья Петровна. Почему не придут? Ты что с моим  зятем  сделал?

 Сергей. Ничего я с ним не делал, он на работе.

Наталья Петровна. Знаем мы его работу, только, что видели,  как он работает с какой-то кралей… Товарищ полицейский, он вас обманывает, моя дочь все видела, она сейчас за мужем пошла.

Второй полицейский (обращаясь к коллеге). Его надо  задержать. Документов нет, живет не здесь, непонятно кто – такой. (Обращается  к женщине.) Заявление  будете писать?
Наталья Петровна (эмоционально). А как не буду - обязательно буду. Какой-то непонятный мужчина, забрался в квартиру и набросился на меня, когда я лежала в кровати. Я конечно женщина привлекательная, и пользуюсь успехом у мужчин, но я его не провоцировала. 
Первый полицейский (обращаясь к Наталье Петровне). Разберемся.  Подпишите заявление в полицию.

        Наталья Петровна подписывает заявление, полицейские уводят Сергея.   
Картина № 5

                               В квартиру возвращается Катя.

Катя. Я нигде его не нашла. Обошла весь супермаркет, потом  зашла в универсам, даже в  овощной магазин зашла.

Наталья Петровна. А в овощной-то зачем? Он ведь за шампанским пошел в супермаркет.
Катя. Везде его искала. Наверное, он увидел меня, испугался, понял, что нашкодил,  и решил спрятаться – ничего пусть теперь поволнуется.

Наталья Петровна. Катя, пока ты ходила, тут на меня какой-то мужчина напал… прямо в кровати. Ну и жизнь у вас в городе, не то, что у нас в деревне. Как опасно… преступность такая большая: заходят прямо в квартиру и нападают. 

Катя (взволнованно). Как напал?  Кто? Квартира ведь была закрыта.

Наталья Петровна. Я думаю, что он встретил Петра на улице и отобрал у него ключи. Точно,  он ведь сам говорил, что Петр не придет. Он с ним что-то сделал. Я спала, а он забрался в квартиру, разделся и полез ко мне в кровать. Я закричала, хорошо, что полиция рядом оказалась, и его сразу же арестовали. 

Катя (эмоционально).  А что он с Петром сделал?  Ничего не пойму. И Петр не отвечает на звонки – телефон отключен. Я сейчас пойду в полицию и все выясню. (Обращаясь к матери.) Ты ложись, отдохни, а то на тебя сегодня столько  всего свалилось. 

                                    Катя  одевается и  уходит.
Картина № 6

      В квартире звонит телефон. Это звонит Петр узнать как у Сергея дела. Он думает, что разговаривает со знакомой Сергея – Татьяной.
Наталья Петровна (берет телефонную трубку).  Слушаю Вас.

Петр. А это кто?

Наталья Петровна. Я, Наталья Петровна.

Петр.  А… извините…  а где  Сергей?   У Вас все нормально?

Наталья Петровна. Что значит нормально?  Вы  издеваетесь надо мной.  Вы наверное такой же ненормальный. Арестовали вашего сообщника.

Петр. Как арестовали?  За что? 

Наталья Петровна. Он напал на меня!
Петр. Как напал? Зачем ему нападать на вас?  Может вы сами  вели  себя неправильно и своими действиями  спровоцировали  его.

Наталья Петровна. Какими действиями?  Как я  могла  его спровоцировать: я легла в кровать отдохнуть, а он на меня напал.
Петр. Сергей, наверное,  увидел, что вы  легли в кровать и расценил это как приглашение присоединиться и составить вам кампанию.

Наталья Петровна (возмущенно). Мужчина, вы в своем уме?  Что за приглашение присоединиться? Если женщина будет ложиться в кровать, а какие-то  мужчины будут это расценивать как приглашение присоединиться  - что вы вообще несете?  Какая распущенность… мужчина вам должно быть просто стыдно!
Петр. А зачем вы его в полицию – то сдали? Он мне сказал,  что вы ему понравились, как только  увидел вас в аэропорту. У него в отношении  вас, хотя вы и постарше, были серьезные намерения, а вы не смогли разобраться в его чувствах  и поступках, и сейчас у него проблемы. (Кладет телефонную трубку.)  Надо идти домой и выпроводить эту подругу из квартиры.
Наталья Петровна (опускает телефонную трубку и рассуждает вслух). Теперь все  начинает проясняться. Он - этот Сергей, увидел меня  сегодня в аэропорту и решил познакомиться.  Ничего странного в этом нет –  женщина  я привлекательная и мужчины постоянно на меня обращают внимание. Возможности познакомиться в аэропорту у него не было, так как я сразу встретила дочь, и мы с ней вместе поехали домой. Я думаю, что он проследил за мной, а потом забрался в квартиру и начал ко мне приставать. Точно... он ведь силу не применял, только руки  под одеяло тянул ко мне, но не хватал, а нежно по ноге погладил. А …вспомнила, он ведь еще и бокал с шампанским в руке держал.  А зачем он своему сообщнику рассказал, что я ему понравилась и что у него серьезные намерения? Что имел в виду? И как в квартиру попал, непонятно?  Хотя сейчас – это не проблема. А может, я ему на самом деле понравилась, и он от избытка чувств решился на такой сумасшедший поступок. Ведь бывает же такое: мужчина не может совладать с собой, со своими чувствами и совершает безумный поступок,  как рыцари в старину. Точно… он ведь  меня не бил, он сам испугался моей реакции и был сильно взволнован, и на маньяка совсем не походил. Так…тут надо логически рассуждать: увидел меня в аэропорту, я ему понравилась, он проследил за мной и  своему сообщнику, нет -  лучше  сказать другу, об этом рассказал. Да… ничего не скажешь… пылкий любовник!  В наши времена, так не знакомились. Оригинально…только зачем я его в полицию-то сдала? Надо срочно идти туда и  выручать его. Может, я и Катю еще догоню, или, в крайнем случае, на такси доеду.

                                             Уходит.

             В квартиру вбегает Петр, осматривает комнаты.

Петр. Никого нет. Да что произошло?  С работы еле-еле отпросился, лекцию  отложил. А здесь никого нет. (Подходит к кровати, эмоционально.)  Кровать разбросана….(С сожалением.) Вот оно что!  И зачем Сергей полез к своей знакомой?  И она тоже хороша - сама согласилась, пришла.  Вот и посидели… стихи почитали, шампанское попили, о любви поговорили. (Опускается в кресло).
       В это время звонит сотовый телефон, лежащий на полу. Петр поднимает его и рассматривает.

Петр. Да ведь это телефон Сергея. Сейчас послушаем. Алло…
                                 Звонит Татьяна.

Татьяна. Как ты мог так поступить?  Ты меня обманул. Устроил свидание…
Петр. Подождите. Вы же сами пришли в квартиру, а Сергея теперь обвиняют в тяжелом преступлении.

Татьяна (услышав незнакомый голос, настороженно) Вы кто?

Петр. Я его друг - Петр,  Сергея  обвиняют в том, что он напал на свою знакомую, а она говорит, что не давала ему для этого никакого повода.  

Татьяна. Как напал?  На кого напал… на какую знакомую?  Значит  у него, помимо меня,  еще знакомая  есть?  Я теперь ни сколько не удивляюсь, что его арестовали.
Петр. Да, наверное, есть;  у той  женщины  голос был другой, не такой как у вас.
Татьяна (возмущенно).  Я не знала, что он такой.  Встречался со мной, прикидывался таким скромным, порядочным. А у него, оказывается, есть жена и помимо жены - еще какая-то женщина. И при этом, еще и мне голову морочил. На три фронта работал. Маньяк настоящий. 

Петр. Он не маньяк. Он порядочный мужчина, учитель в школе.

Татьяна.   Мне он  про это тоже говорил.  Я теперь, понимаю, какой он учитель и чему детей учит. Поэтому у нас в обществе и такое падение нравов. Ужас, какой! Я просто не могу во все это  поверить. (Далее нервно.)  Получается, что он пошел за шампанским, и где-то умудрился встретить свою знакомую, на которую  зачем- то  напал, и его забрали в полицию. Надо же быть таким. А я как последняя дура,  ждала его в квартире, а потом еще выслушивала оскорбления от его жены.
Петр. Вы сказали, что у него есть жена? Но он не женатый. Знакомая у него есть, он сегодня встречался с ней в моей квартире.  Его оттуда и забрали в полицию. Сам он живет в общежитии, и не  хотел приглашать туда свою знакомую, поэтому попросил  на вечер для встречи мою квартиру.

Татьяна. Он со мной тоже встречался, но я его в полицию не сдавала.  Значит, его какая – то другая знакомая туда сдала. Как он успел умудриться натворить столько дел – даже  представить не могу?  Я ушла из квартиры, когда туда пришли две женщины, одна представилась его женой… Мне  самой, многое непонятно.

Петр. Давайте встретимся  и обсудим, что надо делать. Я думаю, что надо идти в полицию и там все узнать. 

Татьяна. Давайте встретимся у Центрального универмага, у  автобусной остановки, что рядом с отделом полиции. Я там могу быть минут через десять-пятнадцать.
Петр. Хорошо, я  подъеду минут через пять, и вас подожду.
Картина № 7
Городская площадь. Слева автобусная остановка, справа отдел полиции.  По площади идет Катя.  Останавливается такси, из нее выходит Наталья Петровна.

Наталья Петровна. Катя, хорошо, что я тебя догнала, оказывается, что все было не так.

Катя (показывает на  остановку, где стоит одна женщина – это Татьяна, к которой подходит  Петр). Тише. Смотри. Он опять с той же самой женщиной, что у нас в квартире была. Разговаривают. Все понятно - он мне изменяет: у него роман с этой женщиной. А говорил, что вечерами работает, а сам с ней встречается. Я ее выгнала из квартиры, а они, смотри, снова вместе. Что-то обсуждают. Все ясно, - какие  еще здесь нужны доказательства?  И телефон отключил, говорил, что он  мешает  ему на лекциях.  Главное  – как маскировался; все так выглядело натурально – прямо какой-то мастер перевоплощения.  Я и подумать не могла, что у них такие отношения: к нам домой ее пригласил, стол цветами украсил. Мне так не украшал.  Не хочу его видеть, пойдем домой. 

Наталья Петровна. Да… жук еще тот. 

Катя. Да не жук он, а кобель паршивый.

Наталья  Петровна. Успокойся, придет домой, я быстро выведу его на «чистую» воду. У меня не отопрется. Он что по вечерам делает на работе?

Катя. Иногда вечером лекции читает студентам на вечернем отделении.

Наталья Петровна. Вот - все сходится. Он вместо лекций ходит к ней на свидание, и у них роман. Он думал, что ты улетела в другой город, и устроил свидание в квартире. А ты неожиданно вернулась и разрушила их планы. Все ясно.

Катя. Да, у него в университете есть коллеги: студентки, преподавательницы; он мне рассказывал об исследовательской  работе с ними, говорил, что они вместе обсуждают научные проблемы и пишут статьи.

Наталья Петровна. А тут и рассказывать не надо. Все и так видно. Он тебе вечером так и скажет, что пригласил домой  свою знакомую чтобы обсуждать научную проблему и писать статью. Нет, от меня он не отвертится.  Ладно, пойдем домой, не хочу я здесь скандал устраивать.
                 Уходят. Поблизости Петр и Татьяна  разговаривают на остановке.

Петр. Здравствуйте,  я друг Сергея, это я с вами разговаривал?

Татьяна. Да со мной. 
Петр. Я  приехал чуть пораньше и  успел  зайти  в полицию, спросил про Сергея. Там  сказали, что его задержали за нападение на женщину, будут собирать материал. Сказали, что доказательств достаточно, завтра повезут  на арест в суд.
Татьяна. Вы знаете, я все думаю, как он мог так поступить. Он ведь на меня произвел такое впечатление: внимательный, скромный, очень нежный. А оказывается самый настоящий маньяк.  

Петр. Да это какая-то ошибка. А вам что-то известно про нападение на женщину, как это произошло?

Татьяна. Не знаю, он пошел за шампанским, которое мы забыли взять в супермаркете, и в это время в квартиру пришла его жена. Мне было так стыдно. Я ведь порядочная женщина и не знала, что он женатый.  Я не хочу разбивать чужую семью.

Петр. Подождите, подождите.  Кто в квартиру пришел?

Татьяна. Его жена. Ее возмущение  надо было видеть.  Я ее хорошо понимаю, да и я дура, – зачем пошла к нему на квартиру?

Петр (хватается за голову). Боже мой!
Татьяна. В чем дело?

Петр. Да это же была моя жена. И квартира моя.  Я ее Сергею уступил на вечер для свидания с вами.  А он живет в общежитии, и постеснялся вас пригласить  к себе. А моя жена, видимо не улетела по какой-то причине и вернулась домой,  и там вас застала. А я был на лекции, и ничего не знал, так как телефон отключил. Боже мой, что же она сейчас думает!
Татьяна. Она думает, что я ваша любовница, и вы привели меня в ее отсутствие  к себе домой. Вам надо срочно идти домой, все ей объяснить и успокоить ее.

Петр. Да, я поеду домой. Завтра я найду Сергею адвоката и попробую ему помочь. До свидания.

                             Петр и Татьяна уходят.

Картина № 8
Квартира Петра. Наталья Петровна убирает со стола. Катя в спальне лежит на кровати, уткнувшись лицом  в подушку. Звонит телефон.

Наталья Петровна (берет телефонную трубку). Алло, слушаю. Кто говорит?  Из полиции?  Да,  потерпевшая это я. Что… не признает вину?  Говорит, что я не так все поняла?  Вы знаете, мне тоже многое непонятно. Он вел себя как то странно, насилие не применял. Да,  подтверждаю…. не применял. Мне надо показания дать? Уже выслали за мной машину?  Ладно, сейчас выхожу, буду ждать полицейскую машину у  дома.

                          Собирается и уходит.

                      В квартиру входит Петр. 

Петр (осматривает комнату).  Катя уже все убрала. А где она? (Проходит в спальню, видит лежащую жену, пытается ее обнять и получает сильную пощечину.) Выслушай меня, я виноват.

Катя. Я все знаю.

Петр (облегченно). Ну,  слава богу, недоразумение прояснилось. 

Катя. Да, прояснилась твоя связь с сотрудницей.

Петр. С какой еще сотрудницей? Ты о чем? Я хотел тебе сказать, что женщина, которую ты видела в нашей квартире – это знакомая Сергея. Я ему на вечер, для свидания, предоставил  нашу квартиру. Сам Сергей, когда ты пришла, в это время уходил за шампанским. Я же с ней не встречался.

Катя. Ты все врешь. Ты постоянно меня обманываешь. Я все сама видела – ты был с ней. Когда ты стал таким?  Уходи. 

        Выталкивает его из спальни и закрывает дверь.

Петр (в недоумении; пытается открыть дверь, но она не поддается).  Что делать? Надо ехать в полицию, выручать Сергея.

                                        Уходит.
Картина № 9
Отдел полиции. Кабинет следователя.

Полицейский (обращаясь к Наталье Петровне).  Значит, в квартире вы были вдвоем, и он  полез к вам в кровать?  А перед этим, он  принес  к вам в постель  шампанское?

Наталья Петровна. Да все правильно.

Полицейский. Он к вам насилие применял?
Наталья Петровна. Нет. Он только хотел со мной познакомиться. Его друг рассказал, что он увидел меня  в аэропорту и захотел познакомиться. А дальше, видно проследил, купил шампанское и как-то забрался ко мне в квартиру.  (Продолжает мечтательно.) Как в старые, добрые времена, мужчины забирались через балкон к своим возлюбленным! Я спала и вдруг почувствовала, как  какая – то, чужая рука, коснулась моей ноги. Конечно, я сильно испугалась, да и он сам такого не ожидал – убежал в другую комнату. Я теперь во всем разобралась и не хочу привлекать  его к ответственности.

Полицейский. Ну, и слава богу. А то он пошел в отказ. Придумал какую-то странную историю; правда  мы всерьез эту версию и не рассматриваем.  Выдумал, что у него в квартире вашей дочери, было свидание с какой-то другой женщиной. При этом ни он, ни та женщина, в  данной квартире не проживают и никакого отношения к ней не имеют. В общем, какая-то ерунда.  Да, ладно, если нет заявления с вашей стороны, то и дело закрываем. Сейчас я оформлю документы  на его освобождение. А вы пока, подождите  в коридоре.

       Татьяна Петровна. Хорошо. (Выходит в коридор, садится на скамейку.)
       В помещение полиции входит Татьяна, обращается к дежурному. 

Татьяна. Здравствуйте. Скажите, у вас есть задержанный  мужчина по имени Сергей. Говорят, он напал на женщину.

Полицейский. Да есть. С ним сейчас следователь разбирается. Потерпевшая только – что забрала заявление. Его скоро выпустят.

          В это время  из дежурной части выходит Сергей, он подходит к Татьяне.

Сергей. Татьяна, произошло какое-то недоразумение. Я ушел за шампанским, а когда пришел, то тебя почему – то в квартире не оказалось. Я увидел, что в комнате кто-то спит, и подумал, что это ты, а оказалось - это какая-то другая женщина. Квартира-то не моя – мне ее мой друг Петр  для встречи с тобой  уступил.  А что там за женщина была, я не знаю, я ее раньше вообще не видел. А вот, кстати, и она  сидит на стуле.
                     Идет к Наталье Петровне.

 Наталья Петровна (отвернувшись в сторону). Ой,  я все перепутала. 

Сергей. Простите меня, я ведь думал, что вы - это Татьяна и хотел ее разбудить. А вы как оказались в квартире?

Наталья Петровна. А я мама Кати, приехала к ней в гости. Мы  вместе с ней пришли в квартиру и когда увидели вашу знакомую, то подумали, что она - любовница Петра. Мы ее выгнали. Потом я почувствовала себя плохо и легла в кровать, а Катя ушла искать мужа, и в этот момент, оказывается, пришли Вы и нас перепутали.  Вот оказывается, как все было. Давайте, быстрее пойдемте домой и все расскажем Кате, она ведь там с «ума» сходит.

             В помещение полиции входит Петр. У него под глазом синяк.

Полицейский  (обращается к нему). Мужчина, кто вам под глазом синяк поставил?

Наталья Петровна. А я догадываюсь кто. И поделом ему! Пойдемте домой, дальше разбираться.

                                                Уходят.  
                                                Занавес.

Поспелов Борис Иванович (8-919-582-0159).
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