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                                                          Поспелов Б.И., январь 2014г. (pospelov45@yandex.ru)
          Женщина – робот
Фантастическая комедия в одном действии
Действующие лица:
Петр.30 лет.

Маша. 25лет, жена Петра.

Вадим. 30 лет, друг Петра.
Ева.  Женщина – робот, по образу молодой женщины, миловидная блондинка на вид 25 лет.

Женщина из сервисной службы, около 30 лет.
Картина  № 1.

Будущее – 2034 год. Необычная  по дизайну квартира. В ней проживает  Петр, он  разговаривает  по телефону.
Петр.  Мама, у меня все нормально. Мы с Машей расстались по обоюдному согласию, она уехала. У нас несовместимые характеры. Я вообще пока хочу пожить один. Брак? Лично я не собираюсь его прекращать. Если она хочет, пусть подает на развод. Не понял, что ты предлагаешь?  Какую еще  помощницу?  Зачем она мне? Ну, если будет помогать по дому, тогда  ладно.  (Положив трубку, мужчина размышляет вслух.) Ну, мать, придумала  же   купить мне робота в помощь по хозяйству. А в принципе… идея неплохая:  пусть квартиру убирает, белье стирает, продукты покупает.   
           Его рассуждения  перебивает женский голос по внешней громкой связи.
- Абонент 2255,  для вас поступил заказ на робота;  доставка завтра.
Картина № 2.
 Та же квартира. В комнату входят две женщины. Одна - довольно миловидная блондинка, вторая -  чуть постарше, обычной внешности, на вид строгая и бескомпромиссная. Вторая  женщина,  внимательно оценивая   хозяина квартиры, обращается к нему.
Женщина из сервисной службы. Вы Петр?  Это - служба доставки домашнего робота, подтвердите получение. (Подает ему какой-то прибор с кнопками.)
Петр (волнуясь, обращается к ней).  Это - Вы женщина - робот?
 Женщина из сервисной службы (презрительно смотрит на Петра, потом фыркнув, кивает  в сторону стоящей рядом женщины).  Вот она. Мужики называются. Не надо им настоящих женщин, роботов подавай. Вот от меня муж сбежал к такой женщине - роботу, так  я ему такое  устроила, что до сих пор вспоминает все это как кошмарный сон и никакие роботы ему больше не нужны. Я попросила нашего программиста, чтобы он ей программу   настроил, так как надо. Муж недолго радовался.  Она такая ленивая была: спала до обеда, по дому ничего не делала;  «пилила» его, ворчала, перечила и всем была недовольна.  В общем, довела его до «белого каленья».  Через неделю прибежал в компанию как ошпаренный, и требовал забрать робота.  А потом ко мне заявился - просился обратно, говорил, что лучше меня нет, и  все познается в сравнении. (Гордо.)      А я еще подумаю,  что с ним делать … такая женщина как я -  нарасхват!  (Продолжая ласково.) Кстати, я еще не определилась с выбором мужчины, и как - бы  свободна,  и могу к вам внимательнее присмотреться. Вы, я вижу, мужчина  вроде ничего – интересный, мы можем… (В  упор смотрит на Петра.)
Петр (не ожидая подобного напора, волнуясь).  Нет,  все.  Спасибо… оставляйте  робота…
   Женщина, покачав головой и презрительно посмотрев на Петра, уходит. Петр осматривает  женщину - робота, стоящую  у двери.

Петр.  Симпатичная…  правда, одета  как-то странно: в спортивный костюм. Ну, это  не главное, лишь бы порядок в доме поддерживала. А как тебя зовут?
Ева. Меня зовут Ева. Я могу заняться уборкой в квартире.

Петр. Да,  в кухне надо прибрать.

    Петр уходит в комнату, садится  напротив монитора, что-то изучает. Очевидно, информация его огорчила. Он вздыхает и качает головой. Из кухни доносится звук пустых бутылок, слышен недовольный женский  голос, очевидно, что там идет  уборка. Через некоторое время к нему подходит женщина-робот.  
Ева.  Я на кухне сделала уборку. А почему ты такой грустный,  у тебя неприятности?  Может тебе к психологу сходить;  я  сейчас тебя запишу на прием. (Пытается взять телефонную трубку.)
Петр. Эй,  подожди,  стоп. Какой еще психолог. Никого мне не надо, я здоров.  Просто  впечатлений за день  было много:  стресс, проблемы на работе. 
Ева.  Я знаю хороший способ избавиться от стресса. (Присаживается на диван, рядом с Петром.)
Петр. Я водку не пью. Аквариумных рыбок не держу. Это что за способ?  (Отодвигается от нее подальше, настороженно.) Подожди, это ты про что? Что ты имеешь в виду?

Ева. Да, нет. Это другой способ, лучший. Давай одевайся. Сейчас пойдем  на стадион, пробежим несколько километров, и у тебя  настроение сразу улучшится и стресс пройдет.
Петр (с недовольным видом).  Какая еще пробежка? Ты в своем уме?  Через полчаса начнется футбол  - чемпионат мира. Наши  впервые вышли в финал -  ты понимаешь, что это такое? Ко мне сейчас друг должен прийти  футбол смотреть. Кстати, совсем забыл, я  же пива  обещал купить, а на работе закрутился и не купил – а без него футбол, вообще не футбол.  Давай-ка быстрее дуй в магазин, купи что-нибудь поесть на свое усмотрение и  пива бутылок десять, а лучше пятнадцать. Дотащишь?  Вроде спортсменка, на стадион звала.
Ева. Конечно, донесу -  все это войдет в две сумки. Но ты должен запомнить, что нас нельзя заставлять выполнять тяжелую  физическую работу. Мы делаем только работу по дому: стираем, убираем, готовим еду, а также  можем  что-нибудь посоветовать, подсказать, как и всякая настоящая женщина.
Петр (с улыбкой, отмахиваясь). Ладно, без советников обойдусь.  (И со смехом добавляет.)  Вот оно женское начало, - в общем лишь бы поуправлять мужчиной.  А ну давай,  бегом  в магазин, и пива не забудь. 
                            Ева уходит.
Петр.  Вот так  с ними и надо - пусть знают кто в доме хозяин!  Хотя в принципе,  неплохо: только пришла,  сразу за дело -   занялась уборкой, да  еще и с таким энтузиазмом. Жена за то, что на кухне творится, скандал бы устроила.  А здесь все спокойно. Даже желание  появилось  - помочь ей.  Правда, когда делала  уборку на кухне, что-то  там ворчала,  ну  ее понять можно:  неделю посуду не мыл. Кстати,  ей надо  из одежды что-нибудь купить, а то у нее только один спортивный костюм.
                В это время раздается звонок в квартиру  и  слышен мужской голос.
Вадим. Петруха, открывая, это я  – Вадим.
    Петр открывает дверь. В  комнату быстро заходит мужчина, темпераментный, активно жестикулирующий; он словно " на иголках". Его поведение - полная противоположность спокойному хозяину квартиры. 
Вадим. Сейчас, наши в финале дадут оторваться бразильцам. Надо перед футболом  размяться - наливай пиво.
Петр. Я уже  послал  Еву за пивом,  она сейчас его принесет.

Вадим. Какую еще Еву?  Это кто?  А где Маша?

Петр. С Машей мы поругались и  решили  пожить отдельно.  И ссора вроде несерьезная, но я считаю, что прав я, а она наоборот. Никто не хочет уступать, поэтому решили пожить отдельно. А Ева – это женщина – робот, для помощи по хозяйству.
 В это время начинается  футбольный матч. Друзья приутихли,  тяжело вздыхая, спокойно начинают  его смотреть.
Вадим (недовольно). Где она у тебя ходит?  У меня бы она как ракета летала.  Может тоже такую же взять? Меня на прошлой неделе жена из дома выгнала – тоже теперь  живу один. Кстати, а как она вообще? Мне как раз надо работницу в подсобное хозяйство.                    Я представь: взял участок - пятьдесят соток для выращивания  овощей и фруктов. А то  наши модифицированные продукты  надоели:  десять таблеток на завтрак, двадцать на обед, пять на ужин. В ресторане – с едой тоже самое. Неделю назад ходил со своей знакомой  в ресторан, кстати, после этого жена меня и выгнала  из дома.  Так вот, представь: в ресторане  сейчас одни полуфабрикаты.  Я  заказал там несколько таблеток еды,  ампулу с вином для знакомой  и две  ампулы с водкой для себя. Поели, выпили. Рыбная таблетка вроде вкусная, а таблетки – гарнир и салат - так себе. Потом вместе потанцевали на танцевальном тренажере - все еще руки  болят. Эти тренажеры в зале по углам стоят. Хочешь танцевать, включаешь их, держишься  за специальные ручки, и тебя во все стороны мотает,  трясет, как будто током бьет -  ну типа под музыку танцуешь.  А музыка – современная, ритмичная, в модном сейчас стиле "колотушка".  Короче,  по - полной  оторвались. 

Петр. А как с медленными танцами? Тоже  надо за тренажер держаться?

Вадим. Смотря, какой танец. Моя подруга заказывала старый танец – вальс. А его сейчас никто танцевать не умеет. Поэтому, все танцуют с роботами - манекенами. Главное за него покрепче держаться. Я  тоже станцевал с такой женщиной, но больше не хочу.  Кто-то  пошутил, взял и поставил в ее программе  - профессиональный уровень,  и она  как стала меня в танце кружить. Я один раз чуть к потолку не улетел.  После этого, весь зал надо мной смеялся. Но там так постоянно. Потом, еще танцевал; вроде какой-то ирландский танец – все встали в шеренгу, перекрестили руки и ногами стучали по полу.  Так весело было!  Но,  переусердствовали, потому, что  ниже этажом люстра оборвалась, и потолок трещину дал. После этого танцы прекратили. Хорошо еще, что никто не пострадал.
Петр. А я давно в ресторане не был. А что там еще нового?

Вадим. Еще в ресторане мы сходили на пять минут в газовую камеру - это сейчас вместо курения, которое  недавно  запретили.  Заходишь в специальную комнату, а в ней - стоят ряды кресел, как в кинозале.  Дым глаза ест, пахнет табаком. А люди сидят  и дышат. Тоже посидели с подругой  минуты три - этого хватило. Только  потом голова болела и весь дымом пропах. Но в принципе, неплохо  в ресторане отдохнул, но жена как-то вычислила, устроила скандал и выгнала меня из дома. Со знакомой  ничего не получилось,  поругались и я от нее  ушел. Да и по большому счету не хотел я с ней жить, жена у меня хорошая, может, помиримся. А сейчас  пока живу один. Хочется  чем-нибудь интересным заняться, может  дело новое открыть. А новое - это хорошо забытое старое.  

Петр. А что, например?

Вадим. Хочется попробовать пищу, которую  ели лет двадцать - тридцать  назад; я читал,  что раньше такие вкусные деликатесы готовили, и пища была  совершенно другой.  Думаю организовать производство  натуральных  продуктов, считаю, что это будет перспективное занятие. Уже заказал лопату – землю копать.  Сейчас такие инструменты не выпускают, но под заказ сделают, правда это немалых денег стоит. Ею  вскопаю мои пятьдесят соток и посажу овощи: картофель, капусту, и еще что-нибудь. Хотел  туда  жену отправить на пару дней, чтобы быстро все вскопала  и посадила.
Петр. А она бы согласилась все вскопать?  Ведь пятьдесят соток это не мало. Да и еще семена посадить надо. Это ведь столько работы.
Вадим. Не знаю, не успел с ней поговорить – выгнала меня. А самому мне некогда -  сам понимаешь, дела разные, а сейчас вообще чемпионат мира смотрю, не до этого. Я уже семена  заказал - скоро  доставят. Все будет экологически чистым и натуральным. Ладно, потом об этом поговорим. 
    В этот момент слышно, что  «нашим»  забили  гол. Друзья в шоке, расстроены и подавлены. Эмоционально выражают свое отношение.
Петр.  Да что - такое,  блин...  Хотя  гол красивый...
Вадим.  Наши  просто ходят…  А где она ходит?
      В прихожей  хлопнула дверь,  в комнату заходит Ева. Смотрит на Вадима.
Ева. Здравствуйте. Меня зовут Ева. Очень рада знакомству! 
Вадим (раздраженно). А уж я- то, как рад, только вас и жду - с самого начала матча.
Петр (в тон Вадиму). Ты где ходила, давай пиво, у нас видишь трагедия -  нашим гол забили.
Ева.  Я вышла на улицу, а там - такая красота! Солнце, небо голубое, столько зелени кругом! А почему  вы сидите дома?  Пойдемте гулять.  Я шла по парку, и там  ко мне подбежал какой-то пес. Он потерялся, и я взяла его с собой. Он такой добрый и хороший, только голодный. Его надо покормить.
Петр (с раздражением). Ты что, собаку в дом привела? Зачем она мне? Где пиво?
Ева. Собаку я оставила на лестнице. Ее нельзя  бросать. Ты ведь  не сможешь ее выгнать?
Петр (растерянно).  Ладно, пусть собака поживет. Давай пиво, а то сидим с Вадимом как в кино; завтра, мужики на работе будут обсуждать футбол, узнают, как мы смотрели - нас просто засмеют.
  Вадим в это время оторвался от экрана и сердито уставился на Еву. Он внимательно слушает ее, предчувствуя что-то недоброе.

Ева. Я зашла в магазин, и там  увидела, что мужчины, почему-то много покупали пива.
Петр.  Все правильно,  -  мужики  готовились к футболу. Это нормально!   А ты взяла... где пиво?  Давай.
Ева.  Я увидела, что мужчины, которые  покупали  много  пива,  выглядели  очень плохо. У них были большие животы и лица какие-то серые, -  в общем, они производили впечатление каких-то нездоровых людей. Я не поленилась и сходила  в информационный киоск и прочитала об этом напитке. Оказывается, что пиво в таком количестве, как ты мне заказал, очень вредно. И на этикетке, то же самое написано - я вам принесла ее показать. Вот она… (Подает Петру этикетку.)  И еще:  я много информации  собрала  о вреде  пива, когда его пьют  в большом  количестве. И даже  копии  сделала на 19 листах. Сейчас я вам расскажу…
       Она достает из сумки  пачку  листов  и начинает их  внимательно  перебирать.
Петр (с металлом в голосе). Ты что, не купила? Какая еще лекция о вреде пива - мы футбол смотрим – очень  важный матч.
Ева (достает из  сумки два бумажных пакета).  Я купила  вам  вместо пива  более полезное -  кефир, его рекомендуют  пить вечером.
     Петр замер в недоумении,  Вадим, тяжело вздохнув и опустив руки, откинулся на спинку дивана. Эмоции и  жестикуляция от матча исчезли, наступило полное молчание. Через некоторое время друзья приходят в себя и спокойно досматривают матч. 
Петр. Да … посмотрели футбол… хорошо, хоть наши  выиграли.  Попробую кефир, давно его не пил. (Пьет.) А в принципе ничего.
Вадим. А почему она тебя не слушает?  Я бы  увез ее на дачу, и она бы мои пятьдесят соток копала бы  как миленькая. А вечером  еще бы белье стирала, еду готовила и дом убирала.  И назвал бы я ее «Золушкой».
     Сидящая за столом в углу комнаты, что-то изучающая на  компьютере Ева возмущена, она встает  и поворачивается к Вадиму.
Ева (возмущенно).  Как вы так можете!?  С таким потребительским подходом,  с вами  ни одна  женщина  жить  не будет!  Вам нужна какая-то рабыня, а сейчас, таких нет. Вам нужно изменить себя.  Я  бы с удовольствием поехала  с вами на  дачу, и мы бы  вместе выращивали овощи. Вы бы копали землю, а я бы приносила вам в поле обед, а утром готовила бы завтрак. Я умею играть на гитаре и знаю много песен. Это было бы  так здорово, весело, и без всякого  спиртного. 
Вадим, улыбаясь, в ответ машет  рукой и  отворачивается  от нее.
Вадим  (обращаясь к Петру). Слушай, она у тебя всегда такая умная, прямо как  моя теща  - все учит, учит. И  жена под ее дудку – то же самое. И сестра стала такой же - все вместе как один сводный оркестр. Еще не хватало вот такую  в дом взять – точно будет первой скрипкой в этом женском оркестре.
Петр (задумчиво).  Не знаю … (Его  перебивает  Вадим.)
Вадим. Вот, вот… Ты уже сомневаешься. Ну ладно, я пойду.  А ты держись, а то я смотрю, она у тебя такая шустрая. Вон опять что-то изучает, похоже, замышляет что-то.
                                           Вадим уходит.
Петр. Ева, я поеду на работу, вернусь завтра. Как приеду, сходим в магазин, посмотрим тебе одежду.

                                       Петр уходит.

Картина № 3.
    Городская улица, на которой расположены многочисленные магазины. По ней идут Петр и Ева.
Петр (обращается к Еве). Надо зайти в магазин и купить тебе одежду. А то у тебя из одежды какой-то немодный спортивный костюм и кроссовки. Надо  что-нибудь приличнее купить. Я знаю один магазин женской одежды, он, кстати, рядом,  в него моя жена Маша постоянно ходит, чтобы одежду себе купить.  Туда и зайдем. Хотя для мужчины ходить по женским магазинам одежды - это  просто ужас какой-то!
Ева. А что здесь ужасного? Наоборот интересно: столько  одежды разного цвета и фасона. Я бы могла целый день ходить и смотреть. 
Петр. Нет, я больше пяти минут  не выдерживаю. Хорошо, что  рядом  магазин современной оргтехники. Я обычно туда ухожу и там  коротаю время, пока жена смотрит одежду. А  вот и магазин (Входят в него.)
  Универсальный магазин с множеством секций, где продаются  разные товары.  У секции «Женская одежда» стоит  манекен с одетым на него свадебным платьем.  Ева и Петр выходят из отдела. На  Еве надета новая цветная юбка, остальная одежда та же  – красная спортивная кофта, из обуви – кроссовки.  Недалеко от них, стоит жена Петра  - Маша, которая случайно их встретила в магазине. Она незаметно наблюдает за ними через  витрину.

Ева. А юбка действительно ничего? Тебе нравится? Мне кажется, что она сильно яркая, и со спортивной кофтой и кроссовками абсолютно не смотрится.

Петр. Да нет, нормальная она.  Главное, чтобы удобно было. У меня деньги кончились. Я через три дня  зарплату получу, и купим тебе остальную одежду. А  ты за это время посмотри журналы  женской моды.

Ева (умаляя). Я хочу еще посмотреть одежду, а то мы за одну минуту купили первую попавшуюся юбку и сразу уходим. Ничего не смотрели, не выбирали и не примеривали. Между прочим, со мной рядом стояли две женщины, они говорили, что уже целый час выбирают себе наряды и не могут выбрать. (Подходит к зеркалу.)  А как я в этой юбке?  Я не толстая  в ней?
Петр. Ты толстая? Не выдумывай. Стройней тебя во всем магазине нет. Ладно, ты посмотри еще одежду, а я зайду в соседний магазин – взгляну на новую технику.
   Петр уходит в соседний магазин. Ева останавливается у входа в магазин, рядом с манекеном, и внимательно рассматривает свадебное платье.                          

 Маша (вслух).  Ну, дела, только ушла от  него, а он уже какую-то девицу себе завел и даже в магазин с ней пришел. И одета она  как-то странно. В красной  спортивной кофте, в цветной юбке, а на ногах спортивные кроссовки. И стоит, рассматривает свадебное платье - неужели они уже о свадьбе думают? Пойду, подойду к ней, узнаю кто она.

                             Подходит.

Маша. Здравствуйте!

Ева. Здравствуйте!
Маша (кивает на свадебное платье). Подбираете платье? 

Ева. Нет, что вы. Я робот и совсем не разбираюсь в нарядах. 
Маша. Вы – робот?  Извините, я ошиблась. А тот мужчина, что был с вами, он вам  кто?

Ева. Он мой хозяин. Я работаю у него, помогаю по хозяйству.

Маша (улыбаясь).  Как все хорошо оказалось. Петр - мой муж; мы с  ним поссорились,  и когда я увидела его с другой женщиной, т.е. с вами, я просто возмутилась, поэтому и подошла к вам, чтобы все  выяснить.

Ева. Вы не беспокойтесь. Нет у него никакой другой женщины. Я не в счет. Мы здесь одежду для меня выбирали, но вообще не разбираемся в этом. Решили почитать журналы мод. А вы можете нам помочь?

Маша. Конечно, помогу!  Я тебе  свое платье подарю. И вообще,  будем  дружить.

Ева. Я так рада! Давайте завтра встретимся?
     Договариваются о встрече. После этого, прощаются,  и  Ева уходит в отдел техники.
Картина № 4.
  Квартира Петра. Раннее утро выходного дня. Петр спит, его будит одетая в спортивный костюм Ева.

Ева (ласково).  Петр, вставай, собирайся,  пойдем в парк заниматься спортом.  Я уже приготовила тебе полезный завтрак, после занятий поешь.  Вставай, посмотри какое доброе утро – солнце ласково светит. Ты  улыбнись  и увидишь, что день совсем по - другому начнется. Попробуй, хотя бы несколько дней вставать рано утром и ходить гулять в парк - потом поймешь как это здорово!  Давай, вставай, там  уже собака на улицу просится.

  Петр нехотя встает. Вместе с Евой уходит на тренировку. Через  час возвращаются в квартиру.

Петр. Да… здорово!  Какой воздух в парке!  Это однозначно лучше, чем дома лежать.  А ты умеешь нужные слова подобрать.  В другой ситуации, я бы точно отказался, а женщина стала бы возмущаться,  и из-за пустяка,  точно поссорились бы.  Так  в  жизни, часто и бывает. Ведь недаром говорят, что словом можно и обидеть, а можно и на большие дела  увлечь. Главное - что и как говорить. Вот и у нас с Машей так. Я теперь понимаю, что неправильно иногда вел себя с ней  – не те слова говорил, которые надо было говорить, да и интонации в споре  были резкие и грубые. Ведь можно было все сказать спокойно.
 Ева.  О, да у нас прогресс, - может, ты мне и цветы подаришь!? Ладно, шучу. Хотя можешь и купить, вечером ко мне в гости подруга придет. Кстати,  для компании можешь и Вадима пригласить. 
Петр.  Подожди, какая еще подруга?  Она, что,  такая  же,  как ты? (Повышает голос.)     Ты еще девичник, или вечеринку в квартире  устрой - пригласи десяток роботов – женщин. (Встречается взглядом с Евой и понимает, что неправ.)  Извини, был неправ, вспылил на пустом месте. А кстати, я теперь, уже  начинаю контролировать свои эмоции.

Ева. Это очень хорошо, что ты  стал это понимать. Я, сейчас  пойду в город.  Хочу посмотреть женскую одежду, и зайти в салон красоты - узнать, что он из себя представляет.
Петр. Ладно, пока,  я тоже  ненадолго пойду по делам. Вадима на вечер  я приглашу.  

                                                 Уходят.

Картина  № 5
Вечер. Квартира Петра. Он накрывает стол.  В квартиру входит Вадим.
Вадим. Привет, что-то сегодня устал как собака, надо расслабиться; кстати, собака у тебя хорошая - эта та, бесхозная? Сам бы  от  такой  не отказался.   А где Ева?  Куда ушла? В  салон - красоты? Слушай, она у тебя такая прикольная, я просто балдею.  Помнишь, говорила, что на гитаре играет и поет?  Кстати, а как поет-то?
Петр.  Поет здорово,  и играет на гитаре хорошо. Правда, какие-то старые песни. Вчера пела про какой-то «Изгиб гитары желтой»; оказываются,  раньше такие песни хорошие были,  душевные.
Вадим (с улыбкой).  А на баяне она случайно не играет? 

Петр. На баяне не знаю, да, наверное, играет; она вообще способная, много знает, только ей  не все понятно из наших, человеческих отношений. Вчера весь вечер, расспрашивала меня, что такое любовь?
Вадим. Ну и что ты ей ответил?

Петр. Ну, чувство такое, когда к другому человеку тянет, хочешь его постоянно видеть и слышать. А ей это трудно понять, она даже  «зависла» на несколько минут.  Я подумал, что ее замкнуло, но ничего, вскоре отошла, правда, потом весь вечер книги о любви читала.
Вадим (улыбаясь). А ты ей Мопассана дай почитать.

Петр.  Она  его читала,  только  потом долго возмущалась, осуждала поведение женщин.  А сейчас ей нравится русская классика, стихи любит читать. Особенно, ей почему-то  Владимир Маяковский  понравился. Она его так интересно декламирует.  Я даже записал, вот послушай: (нажимает кнопку на каком-то устройстве,  слышен голос Евы):         

« Нет,

    не те «молодежь»,

кто, забившись 

                       в лужайку да в лодку,

начинает под визг и галдеж

прополаскивать

                водкой глотку»
Она еще и политически подкована, вот послушай, опять же Маяковский: (слышен голос Евы.)
«Чего нервничаете? 
Все, как и обещали, поделим честно: один бублик получит, а второй - дырку от бублика. 
Вот такая в стране демократия»
      Короче, с ней не соскучишься. Вот и теперь, просит  сводить ее в наш драматический театр, классической  музыкой увлеклась, хотя старый рок тоже уважает. 
Вадим. А  современную музыку любит?
Петр. Она ее, почему-то, не впечатлила. Мы с ней недавно ходили на рок – концерт зарубежных звезд.  Ева была просто в шоке, хотела уйти.

Вадим. А что ей не понравилось?  
Петр. Представь: начался концерт, вокруг дым, яркий свет и выбегает женщина  с бородой и поет!
Вадим.  А  что здесь необычного?  Помнишь,  еще лет двадцать назад на Евровидении победила такая певица с бородой.

Петр. Да нет, это не та… здесь была другая, прикинь, на сцену выбежала какая - то толстая женщина, с бородой как у Карла Маркса, и пела про какую-то веселую траву. 

Вадим. Ну,  это у них в порядке вещей!  А дальше что?

Петр. А потом на сцену выбежали черти.
Вадим (с улыбкой). Какие еще черти?
Петр. Да музыканты, одетые как черти. И дали оторваться. Они так громко играли,  что у меня  чуть уши  не отпали. И по сцене носились, словно их  на сковородке  жарили.
Вадим. А музыка - то как?

Петр. Да разве там разберешь. Короче, ушли мы.  Не та зарубежная музыка сейчас. Вот раньше – было что послушать. Она мне потом про такие  интересные  группы рассказала, про «Битлз», «Квин».  Вообще, с ней интересно.
Вадим. Да, здорово!  Слушай, отпусти ее со мной  в мое хозяйство – помочь посадить овощи.  Она вроде, не  возражала.
Петр. Знаешь, заставлять я ее не хочу. Как-то привык, что у нас с ней  дружеские отношения. А ты попробуй, сам  пригласи ее в гости, в свое подсобное хозяйство отдохнуть, я думаю, что  она согласится. Она ведь такая любопытная, ей все интересно. Правда, она, там твоим воспитание займется -  у нее это хорошо получается. (Улыбаясь.)  Но это тебе будет только на пользу!
Вадим. Ладно, договорились. Давай я тебе помогу стол накрыть. Я с собой  немного сухого вина взял для компании,  ну так, чтобы потом  второй раз в магазин не бегать, а то на твою Еву вообще  никакой надежды  нет. Вместо вина принесет минеральной воды и будет доказывать, что так лучше. Хотя она у тебя молодец: есть в ней какая-то загадка. Умеет она, с нами мужчинами разговаривать так, что интерес вызывает.  
                       В это время в комнату входят две женщины.
Петр (узнав  жену, удивленно).  Маша?
Ева.  Да, Маша - моя подруга. А разве мне вам  подсказывать, как надо себя вести в присутствии женщин. Вадим, здравствуй, давай поухаживай за мной, ты сегодня такой интересный. 
    Вадим быстро встает, помогает Еве снять куртку  и  проводит ее за стол. Садится рядом с ней, и они о чем-то  разговаривают. Петр  ухаживает за Машей; они смотрят друг на друга. На их лицах улыбки. 
Ева. Вадим смотри.  Они  еще  недавно были как чужие, никто не хотел сделать первый шаг. Но они его сделали и все изменилось.  Петр  стал другим, более терпимым, внимательным. И Маша стала другой. Давай их оставим двоих. Это будет  один из самых счастливых моментов в их жизни. А сколько их будет  дальше -  зависит  только от них.  Истина проста - хочешь быть счастливым - будь им!
                                                      Конец.
Поспелов Борис Иванович (8-919-582-0159).
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