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Двухкомнатная квартира. Ванна, кухня совмещенная с залом, спальня. Я лежит на кровати в пиджаке и рубашке, но без штанов, в одних трусах.
 
Я: Ох, бля. Где это я. Че все крутится-то так. Вращающийся мир, остановись. Теперь вернись на место. О дом, милый дом. О рубашка, милая рубашка, о пиджак, милый пиджак, о, трусы, уже неплохо. А где же штаны? Ага, вот и вы. Тут я должен поинтересоваться по классике жанра, не проебал ли я кошелек, телефон и все остальное. Но у кого только поинтересоваться. 
Спрошу у себя, друг мой, не проебал ли ты телефон, кошелек и все остальное, а ты иди, посмотри. Вот ты хитрый. А встать-то ты можешь, а щас проверим. Мне кажется, люди недооценивают похмелье. Каждое движение в этом состоянии – как у олимпийского чемпиона рывок к победе. Оп, и я у края дивана, где меня ждет заветная награда – мои штаны и телефон. А вон там и кошелек лежит. Будем считать это золотой медалью в алкоголизме. Хотя вообще-то я не пью. То есть, я знаю меру и знаю людей, которые пьют гораздо больше, чем я. И они уже опустились на самое дно. 
А я неуязвим – я всегда скачу по волнам, как письмо капитана Гранта в бутылке, где на толстом пергаменте на трех языках: немецком, французском и английском написано «ты никому на хуй не нужен, друг мой». А что там написано на русском, лучше даже и не произносить. И тут я должен задать себе вопрос – а почему я говорю сам с собой, но мне ответить-то блять некому – поэтому продолжим. И второй вопрос в нашей викторине «интеллектуальное утро» звучит так – а что же вчера было.
 О это постыдное чувство, когда осколки вчерашнего вечера вопреки твоей воле начинают складываться в цельную картину, но ты так не хочешь ее видеть. Так, была вечеринка. На вечеринке был я и Аня. И сперва все было томно, ламповый свет, крафтовые стулья. Вино в элегантных бокалах. А потом было это «иди в пизду». То ли она мне это сказала, то ли я ей.
 По логике должна была она – ведь это ее физиологическая особенность. Но тогда бы это звучало бы как приглашение. А это не звучало как приглашение. К тому же, все это было на седьмом. Удивительно, как ты всегда помнишь эти ненужные цифры. На седьмом бокале. А потом какой-то мудак -бросил стакан в телевизор и все начали ползать собирать осколки. А я не стал. Я так им и сказал, есть осколки, которые невозможно собрать. На что Аня мне ответила: ты бы блять не выебывался, разбил телевизор, так хоть осколки собери. 
И честное слово я же не хотел ни посылать, ни разбивать, ну просто как-то так вышло. Так вышло, и я вышел. Сел в такси и уехал. Надеюсь, Аня до дома добралась. Хотя хер ли ей не добраться – это же у нее дома и было. А я ведь теоретически хотел на ней жениться. И теоретически это все откладывается. Хотя гипотетически это все еще можно спасти сегодня вечером. Ведь она придет ко мне с друзьями на день рождения в 20-00. В день рождения имениннику прощают все – в крайнем случае скажут «вел себя как мудак». А тут что добавить. Ну, в конце концов, я всегда могу списать свое скотское поведение на нервы, ведь сегодня мне исполняется 33. Такой возраст, когда надо за что-то отчитаться перед Иисусом или Александром Македонским. А отчитываться-то не за что. 
Что я ему скажу, товарищ Иисус, мне 33 и я продавец мебели и моя зарплата 33 тысячи. Вот кроме этой рифмы – в 33 получаешь 33 – мне нечем тебя удивить. И передай пожалуйста Македонскому, что с Персией пока откладывается. Ох, Аня-Аня, моя возможная будущая жена и мать моих возможных будущих детей – продавцов мебели, какое будущее мы запороли. По-хорошему я мог бы сейчас взять телефон и написать «как ты котенок – не сердишься», но я, честно говоря, ссу, поэтому лучше пойду к холодильнику и выпью холодной минералки.
 
Я проходит на кухню и открывает холодильник.
 
Я: Ого, пиво. Не зря заранее затарился. О, хитрая маленькая бутылка, ты смотришь на меня с откровенностью друга и ухмылкой врага. Я просыпался, просыпался сотни раз и брел к тебе. Сквозь снег и стужу, по жаре, вплавь, хотя ладно, вплавь я преувеличил, но пару раз под дождем ходил. Но какой же это кайф, когда ты просыпаешься с утра, тебе хреново – но доходишь до холодильника, а ты здесь, ждешь, как Пенелопа своего Одиссея. Нет скитаниям, нет горестям.
 Я вижу тебя, как моряк землю после месяца лишений, как марафонец финишную ленту, дрожащую в раскаленной жаре. Я слышу тебя, как Гагарин слышал фразу «Поехали». Я хочу выкрикнуть маленький глоток для человечества – большой глоток для человека. Где-то здесь должно быть горлышко, которое я целовал тысячи раз, но теперь отвращение само подступает к горлу. Шаг к спасению или прыжок в запой. О вечный вопрос – пить или не пить. Всего одну выпью и буду ждать гостей. 
То есть подожди. Ты с похмелья, у тебя полный холодильник пива – ты выпьешь одну и Персия подождет еще пару лет. Ну Аня, конечно, будет очень рада увидеть, что ты опять наебенился, сходи-ка лучше сполосни ебальничек. А потом выпей две таблетки аспирина и ляг на диван, посмотри что-нибудь духоподъемное. Например, выпуск новостей – там мы опять кого-нибудь победили. Людям, наверное, будет приятно чувствовать, что в стране победителей есть один человек, который одолел свою тягу похмелиться. Или не одолел – ладно, вернусь из ванны, посмотрим.
 
Я уходит в ванну. Возвращается на кухню, а там Бодрый. Полноватый, жизнерадостный парень с лохматой прической. На нем майка с героем комиксов или смешной надписью. Поверх накинута клетчатая рубашка.
 
Бодрый: Здравствуйте-педераствуйте.
 
Я: Ты блять кто?
 
Бодрый: Ха, а с кем ты разговаривал все утро?
 
Я: С собой
 
Бодрый: Так вот это я.
 
Я: Хорошо
 
Бодрый: Съебаться или вызвать полицию? Хотя какого это ты должен убегать из своего собственного дома. А нет, там ты нож не найдешь – он вот, у меня, я им уже заботливо колбаску порезал. Пивко открыл – насчет которого ты так долго сомневался. Тебе, кстати, тоже открыл. И да, ты прав, я очень пронырливый мудень.
 
Я: Ты блять экстрасенс? Я вчера на ютьюбе видел, что банда экстрасенсов, которые не прошли на шоу экстрасенсов грабят дома экстрасенсов, прошедших на шоу экстрасенсов.
 
Бодрый: Ты подумал, какой только хуйни не наснимают – хотел досмотреть, но позвонила Аня и ты поехал к ней. А чем закончилась поездка, ты прекрасно знаешь.
 
Я подходит к столу, садится, берет пиво, отпивает пиво
 
Я: Ты откуда знаешь про Аню, хмырь? Она тебе пожаловалась? Трахаешь ее что ли? Блин какой я дурак.
 
Бодрый: Трахаю. Как и ты. У нас можно сказать тройничок, ну то есть двойничок, но можно сказать и тройничок, если учесть что я твой двойничок. О боже, ты, кажется, начал кое-что понимать. Правильно, все-таки прибухни, и к психологу тоже сходи – полезная штука.
 
Я: То есть ты это как бы я?
 
Бодрый: Да, но не такой занудный уебок. Хороший парень. Душа компании. Всегда готов выпить, потусить. Шучу смешно, хватаю за жопы. Но нежно, и в нужный такой момент. Девочки таких обожают.
 
Я: Че то ты мне не очень нравишься
 
Бодрый: И в этом твоя главная проблема. У тебя же прекрасный потенциал. Ты же сам хочешь радоваться и веселиться, ни о чем не думать, жить одним днем, быть ярким-запоминающимся. Уверенным в своих поступках. И ведь посмотри сам, у тебя все получается, когда тебе на помощь прихожу я. Шутки, розыгрыши, легкомысленные танцы, веселые приколы, ненавязчивый секс без обязательств. 
И так бы было всегда, но ты меня, сука, сознательно душишь. Своими нудными книжками, лекциями по антропологии, английским по пятницам. Журналом этим пизданутым про феминизм. Акирой этой блять Куросавой. А слышал ли ты, как я кричал внутри, когда ты скачал последний сольник Тома Йорка «Зачем!? Зачем?!». Ну правда, на хуй тебе это надо. “Что значит а когда-нибудь это кончится, а я ничего так и не понял”. А что, когда все это кончится, а ты там с тухлой рожей как у Тома Йорка стоишь, будто что-то понял – это лучше? Нет. 
И Катька могла бы тебе тогда дать, если бы ты не свернул на свое обычное занудство. Может потанцуем? Нет, это вульгарно, танцевать под хиты 90-х. Может я тебе дам? Нет, я могу принять твою жертвенную плоть только после цитаты из Марка Аврелия. Зачем тебе это все, ну правда? Тепло, и хорошо пока тепло. Холодно, радуйся что ты чувствуешь холод. Есть деньги – офигенно. Нет денег – так ты можешь наконец-то вспомнить, какое это удовольствие, когда насобирал на дошик и самое дешевое пиво. В жару прилег в тенек, в дождь прилег с телкой. 
Мне кажется, мир только и создан для того, чтобы наслаждаться им и жить сегодняшним днем. Ты вот недавно жаловался, что девушки тебе не дают. Так ты видел с каким лицом ты к ним подходишь?
 
Я: Так у меня высокодуховное лицо.
 
Бодрый: Самое то, чтоб передергивать в ванной. Не, ты пойми, я вообще сюда приходить не собирался – но после твоего этого монолога с пивом пить или не пить не выдержал. Чудак, ну тебе же плохо – выпей и станет легче, какие вопросы.
 
Я: Ну, в восемь Аня придет и друзья. Я и так вел себя как скотина, не хотелось бы еще хуже.
 
Бодрый: М-м-м придет. Да, кстати, наверное я должен тебе сказать, что раз появился я, то могут прийти и другие.
 
Я: Какие еще блять другие?
 
Бодрый: Да так. Могут и не прийти. Если вдруг че, не пугайся и, главное, их не слушай, они все немножко слабоумные. Не парься, вот лучше выпей. А за что? А вот сам и скажи, какие у тебя цели в жизни, - за них и выпьем
 
Я: Цели. Ну я бы, знаешь, так хотел, чтобы хорошо было. Чтобы так и работа денег приносила. И попутешествовать бы. И чтобы Любовь была. Такая с большой буквы. И вот вроде как тогда знаешь, вот люди говорят что такое счастье, что надо для счастья - я вот думаю и здоровье очень хорошо. И конечно удача. Да и чтобы было куда вернуться, ведь это очень плохо, когда некуда. И еще погода мне нравится когда хорошая. И праздники.
 
Бодрый: Пиздец, друган, тебе бы открытки поздравительные писать. Прямо так четко разложил, я чуть не расплакался.
 
Я: Странно, мне Аня постоянно говорит, что я не могу быть достаточно серьезным.
 
Из комнаты заходит Строгий. В хорошем костюме, с аккуратной стрижкой, с надменным выражением лица, похож на священника в отставке.
 
Строгий: Такой настоящая жизнь быть не должна. (к БОДРОМУ) И ты только пьешь и жрешь, пьешь и жрешь, пьешь и жрешь, пьешь и жрешь, пьешь и жрешь, пьешь
 
Бодрый: Хватит, блять, я понял.
 
Строгий: Маты, алкоголизм, беспорядочные половые связи, а на утро похмелье и депрессия. И после этого ты хочешь чего-то достигнуть. А каков твой KPI, каков твой месседж?
 
Я: Цели. Ну я бы, знаешь, так хотел, чтобы хорошо было.
 
Строгий (прерывая): Слышал уже. Чаю мне сделай.
 
Я встает идет к чайнику.
 
Строгий: Вот видишь, я сказал и ты бросился исполнять. Вот таким должен быть ты. Авторитетным, строгим, подчеркнуто деликатным. Где сработают его вот это Хэй Хэй Хэй я веселый парень и душа компании, трогайте меня все, живите одним днем. Где это интересно, кроме контактного зоопарка. Тебе 33. Ты что, хочешь быть веселящимся дурачком до старости? Я терпел в 18, терпел в 22, пусть с большой натяжкой, но заставил себя сдержаться в 27, когда все веселящиеся дурачки должны были самовыпилиться. 
Но теперь хватит это терпеть (показывает на Бодрого). Тебе 33. Ты когда-нибудь слышал о таком слове как стратегия. Оно означает планирование, ряд конкретных четких действий, непременно приводящих к твоему долгосрочному успеху. Ляо Дзы, Макиавелли, Карнеги, жизненная модель – это то, как ты над собой работаешь. Это как модель, но жизненная.
 
Я: Но я же.
 
Строгий: Ломтик лимона и помолчи. Два раза лишь я вмешивался в твою жизнь, когда уже понимал, что все валится в дыру. После первого раза ты держал в руках диплом института. После второго ты перешел со склада мебели в продавцы мебели. Второе, согласен, так себе карьерный рост, но я исхожу из нынешнего потенциала, а ты можешь больше. Старший по отделу, начальник отдела, главный плотник, директор. Пойми, я же пришел не учить тебя жизни и читать морали. Просто мне кажется, у тебя большой потенциал. Ты сможешь вырасти, развить свои таланты и начать учить других. Это же какое чудо – это как прыжок в космос, когда человек находится (к Бодрому), где он там находится?
 
Бодрый: В полном говне!
 
Строгий: Вот! И когда он с этого уровня подпрыгнет до высот. Просто пойми, что жизнь это не песни и пляски – это сложная компьютерная программа. Ты должен просчитывать свой день с утра и до вечера. Записывать встречи и беседы, учитывать время на сон и секс. Человеческая жизнь это развитие идеальной машины, которая должна доказать свою пригодность существования. Это может казаться скучным – но главное, это продуктивно. Да ты же сможешь создать аккаунт в инстаграме с миллионом подписчиков. 
Ты станешь тренером личностного роста и даже личным тренером для тренера личностного роста. Тебе не надо будет ничего доказывать. Ты просто покажешь поклонникам две фотографии: свою сегодняшнюю и ту из будущего. И еще можешь две справки 2-НДФЛ и все клиенты твои. Такого преображения не видел никто. И если ты думаешь, что я такой добрый парень в костюме, который пришел тебе помочь, то нет. Я просто хочу доказать, что мой потенциал в тебе не подохнет. И если ты пойдешь по дороге, указанной мной, то я докажу всем, что я прав, а ты будешь счастлив, успешен и богат, классно же.
 
Я: То есть, мне нужно отказаться от эмоций?
 
Строгий: Тебе нужно рационально понять, что останется в сухом остатке.
 
Из зала в комнату заходит элегантная девушка с пирсингом и татуировками в одежде оверсайз. Она плескает в Строгого воды из стакана
 
Импульсивная: Не слушай этого сухаря, ему нужен хороший душ
 
Я: А?
 
Импульсивная: Да, малыш?
 
Я: Ты тоже я?
 
Импульсивная: Не надо грубостей пока что. (садится к Я на колени) Малыш, скажи, чего ты хочешь.
 
Я: Мои цели. Ну я бы знаешь так хотел
 
Импульсивная: А ла лала. Ты знаешь для начала так неплохо – но хотелось как-то бы конкретизировать. Вот например котенок.
 
Я: Котенок?
 
Импульсивная: Ну знаешь, такое маленькое пушистое слегка пучеглазое мявкало. Солнышко его пригрело и у тебя на душе так фрфрфрфрфр. А вдруг он вышел своими лапками и попал под дождь, он мявк и ты плачешь. Потому что ему никто не поможет. Потому что тебе никто не поможет. Вот носик задрожал. Где же, где, мой котик, твои слёзки, мне кажется, ты боишься твоих своих слезок, а не надо.
 
Импульсивная вскакивает и делает пируэт
 
Импульсивная: Мир вокруг это эмоции
 
Я: Мир вокруг это похмелье и ебанутые люди
 
Импульсивная: Ай ай ай котик, ай ай ай в этом твоя главная проблемка. Ты расслабься. Вот я например я скажу “я тебя люблю”. Я вижу как ты вздрогнул. Неудивительно, что Аня от тебя отстранилась.
 
Я: Ниче она не отстранилась
 
Импульсивная: Как ты можешь такое говорить если сидишь так далеко. Подвинься. 
Я подвигается вместе со стулом.
Импульсивная: Итак Аня от тебя отстранилась, что ты думаешь по этому поводу?
 
Я: Да нормально все че начали-то
 
Импульсивная: Мы начали с того как она ко мне относится. Фоточки, комплименты, подарочки, где ты бываешь в тот момент когда ей это так нужно.
 
Я: На работе
 
Импульсивная: Ах да, ты продаешь мебель, это так важно. Мне кажется, ты ищешь себя в материальных вещах, хотя самое главное – это полет. Вот встань со своего места – раскинь руки. Ты чувствуешь эту свободу, ты чувствуешь полет? Нет, ты ничего не чувствуешь, потому что ты чурбан – памятник сам себе, наскоро вырубленный из дерева, не самой ценной, отмечу, породы. Сколько раз мы ходили фотографироваться к достопримечательностям. И сколько раз она фотографировала тебя? И как тебе эта фотография – и что в ответ – нормально. А вот эта или эта – ну обе ниче. Так могла ответить и сама достопримечательность. 
И вообще, какое дурацкое, длинное, скучное слово достопримечательность. И это еще ладно, но потом ты шел фотографировать ее – ты не попросил ее повернуться так, чтобы лучше получаться на фото, не просил встать правее или левее, ты никогда не знал какая нога у нее ведущая, как сделать обе руки изящными, иногда ты делал так, задумайся, делал так, что две ноги сливались в одну – задумайся, две в одну на одном фото. Да ты даже не знал, какая сторона у нее рабочая. Ты просто делал двадцать фотографий и говорил «выбери сама они все норм». Вы понимаете, «выбери сама они все норм»
 
Начинает плакать.
 
Я: Не, ну ты подожди. Ну блин они же все правда нормальные. Я же не врал. Там она есть, там достопримечательность есть. Ноги есть. Там все в кадре. Выбрала бы одну из 20 и все. Это же не выбрать одну из одной. 
 
Импульсивная: Бездушная, жестокая свинья. Гляди, (вытирает слезы) я тебе покажу. Дай телефон. (Я дает телефон, импульсивная делает снимок и смотрит на него). Боже, как ты классно получился. Ты такой красивый – у тебя улыбка как у героев Скорсезе: дерзкая, мужественная, но не напоказ, нет, улыбайся так всегда. Мне кажется, любая девушка была бы счастлива встречаться с таким парнем, с таким мужчиной. Ты здесь уверенный и роковой, и даже какой-то накачанный немного вроде. Блин, я не знала, что фотоаппарат тебя так любит.
 
Возвращает телефон Я. Я смотрит
 
Я: На этом фото даже меня нет - ты же просто сфотографировала этот угол кухни. 
 
Импульсивная: Вот! Теперь ты начинаешь понимать. В жизни важно не что сфотографировано – а то, какую эмоцию ты унесешь из места, где это фото было. По сути вся жизнь строится по этому принципу. Мы же тут как сфотографироваться собрались, но это обсуждать скучно, а должно быть весело. Важен не факт присутствия, а особое чувство внутри. Не надо бояться быть импульсивным, надо дарить счастье. Ты же живешь как закрытый холодильник, где все твои чувства приморожены так, что хрен отдерешь. Ударь меня, сученыш!
 
Я: Что?!
 
Импульсивная: Ударь меня! Нет, ты боишься. Ты анализируешь, к чему это приведёт – жизнь это импульс, не постоянные наслаждения, не долгосрочная стратегия. Это как в моей любимой песне – есть только миг между прошлым и будущим, именно он называется жизнь. Миг – миг как самолет, он легко меня уносит, а ты все время на земле, ты боишься оторвать пятки от почвы. Один тебе говорит, ляг в грязь, растворись, и твоя жизнь превратится в удовольствие. Второй говорит, охладей, застегнись на все пуговицы и стань деревом в лесу, жди молнии. Я предлагаю тебе полет. Подпрыгни – ты не знаешь, взлетишь ты или упадешь. Ты можешь разбиться о камни или стать новым солнцем. Ты бы мог материализовать свои мысли. Но ты не хочешь. Прыгни в никуда. А! Ну разве сам этот миг решительности и неизвестности не лучше долгих лет страхов и пустоты, которые тебя ждут, той пустоты, где даже нету пушистых котяток, которые прыг к тебе на колени милашки и скребут по душе (плачет).
 
Я: Да блять, сколько можно-то! Ребята, вы чего? Хотя какие вы мне в жопу ребята. 
 
Я встает и выходит из кухни. В зале его встречает Забота – женщина средних лет в ярко вышитом сарафане и косынке с караваем в руках. Похожа на румяную бабу с советских агитационных плакатов. 
 
Забота: Сынок, как ты можешь убегать, у тебя же гости – угости их хлебом с солью.
 
Я: Женщина, вы-то блин кто?
 
Забота: Посмотри на себя: грязный, оборванный, лохматый, небритый.
 
Я: Да я мылся вчера
 
Забота: Разве таким тебя хочет видеть Аня, разве таким я тебя воспитывала. Разве таким я хотела видеть своего зайку, свое солнышко, свою надежду – я же верила, что ты будешь красивым, добрым, опрятным, предприимчивым. Примером для других, опорой мне, надеждой в старости (плачет).
 
Я: Слушайте, если у вас там есть еще в запасе женские персонажи, давайте без истерик как-то, ну надоели уже плакать
 
Забота: Вот! А я так и знала – эта черная неблагодарность, а ведь я сделала для тебя все, я ночей не спала, я себя не щадила. И каждый раз, когда я пыталась показать, что ты нормальный человек, ты брал и выкидывал какой нибудь фортель. А мне было за тебя стыдно. Вот помнишь сына моей подруги – нежный, умный талантливый, он стих за вечер учил. Дашь ему Пушкина, так через час спросишь – что буря? А он – мглою небо кроет. А тебе скажешь – сижу за решеткой, а ты в ответ - ну и нормально. 
И после этого ты удивляешься, почему в твоей жизни чет не так. Ты же думаешь лишь о себе. Друзья твои все кто - алкоголики и бездари, ты с ними только гуляешь да веселишься. Хоть бы кто из них тебя на работу устроил. Так ведь нет. Так ведь нет у них нормальной работы. А ведь был у тебя друг - Костик, приличный человек, теперь его в новостях показывают. Держаться его надо было - ты вместо этого ему на брюки наблевал. 
А теперь он советник - и ни кого-нибудь, а его. Нет бы ему позвонить - сказать Костик, дружок, как дела твои, может помощь нужна или работа какая. Ну так, невзначай, про брюки не вспоминая. Но нет, ты же честный. Ты предпочтешь своим друзьям копейку последнюю отдать и забыть - пусть бегут туда к вершинам карьерной лестницы, о копейке не вспоминая. А ты останешься здесь, на первой ее ступени, думая выпить пива тебе с утра или не выпить.
 
Я: Может вы уж тогда на кухню пройдете?
 
Забота заходит с Я на кухню.
 
Забота: Здравствуйте, ребята.
 
Бодрый: Да блять.
 
Забота (оглядывая собравшихся): Вот, про что я и говорила. Алкоголик, истеричка, и хотя вот этот вроде нормальный - но ты же с ним не дружишь.
 
Я: Да я дружу
 
Строгий мотает головой отрицательно
 
Забота: Вот, единственный человек от тебя отказался. Ты же живешь просто так - чтобы заполнить существующее у тебя время как-нибудь максимально ненапряжно. А жить надо с пользой - жить надо с пользой для других. Вот родители твои - растили тебя, кормили тебя, жизнь свою вложили. Квартиру тебе купили. И чем ты им отплатил? Диваном со скидкой - и то ты его стащил со своего мебельного магазина. А Анечка светлая душа - прекрасная девочка. Сколько месяцев она на тебя потратила, возится с тобой, человеком пытается сделать - и чем ты ей отвечаешь - эф меф бе ве - своей нечленораздельной ерундой. Хоть бы раз утром встал - зарядку сделал. Ведь ты же в принципе красивый, умный, нормальный мужик - но во что ты себя превращаешь. Посмотри на себя - морда опухшая, брыли висят как у бассет-хаунда.
 
Я: Дамочка, я уже смирился, что мое похмелье превратилось в странную вечеринку ебнутых коучей. И я даже пока не анализирую, как это с точки зрения нормальности. Но эти-то мне хоть варианты какие-то предлагали - вы же меня просто с говном смешиваете.
 
Забота: А я тебе предложу вариант. Иди побрейся, умойся, причешись - ты это не то, как ты себя видишь сам - ты это то, как тебя видят другие. Современный успешный человек - это же не одинокая сущность. Это комплекс знакомств и связей. Представь, что вокруг тебя миллион, ну ладно в твоем случае не миллион, а три-четыре зеркала - и в каждом ты отражаешься как-то по-особенному, и каждое зеркало нужно периодически заботливо протирать, чтобы твое отражение там не замутнилось и уж точно не исчезло. 
Жизнь - простая штука. Жизнь это отражение того, каким тебя видят другие. И об этом ты должен постоянно заботиться. Пойми, мой мальчик, я желаю тебе только добра - я забочусь о тебе и показываю самый простой путь к успеху. Ведь если ты начнешь менее наплевательски относиться к своим полезным связям - рано или поздно эти связи начнут заботиться о тебе. Любовь к ближнему - вот двигатель успеха.
 
Я: Ладно, хорошо пойду в ванну - побреюсь, причешусь - чтобы ты, хрен знает как тебя зовут, мной гордилась!
 
Забота: Зови меня Заботой. А это Бодрый, это Строгий, это Импульсивная. 
Я: Классные имена, как в секте. Теперь мы почти одна Семья. 
 
Я уходит в ванну. Возвращается из ванной. Выбегает оттуда испуганным. 
 
Я: Блять, там мужик с перерезанными венами.
 
Забота: А, это Мрачный!
 
Бодрый (Импульсивной): Слушай, посмотри, у меня тут шипица на ноге выскочила - что с ней делать, помазать чем или может просто пемзой потереть?
 
Я: Да, блять, вы о чем?! Там человек в ванной лежит в крови помирает!
 
Заходит Мрачный – похож то ли на гота, то ли на писателя Нила Геймана: худощавый мужчина в обтягивающей одежде с длинными черными волосами спадающими на лицо.
 
Мрачный: Ну, как помирает, не то чтобы помирает - моя жизнь ускользает конечно где-то между пальцами но всем же на меня похуй.
 
Бодрый: Пацан говорит как пацан!
 
Мрачный (обращаясь к Я): И вот ты пойми братюня, прости что без предисловий - вот ты завтра умрешь и всем будет на тебя похуй, ну ровно как вам на меня сейчас. Подумай о себе объективно - ты же просто труп на ножках. Стукаешь косточками по мостовой. Бриньк-бриньк-бриньк – подошел к одному что-то там попиздел. И другому добавил пару веселых фраз. Надо же радовать людей. И так каждый день. 
Шутки, знакомства, цитатки из прочитанных книг, новые фоточки в инстаграмм, телочки, не помню че там тебя еще интересует - ну ход мысли ты понял. 
И ты копишь эти просмотры, лайки, комменты - складываешь, складываешь, тащишь за собой.  Ты пойми, друг - вся твоя жизнь она же как чемодан на колесиках. Ты его тягаешь куда-то все время, а куда и зачем тягаешь? Ну так объективно, без обид. Кому он на хер нужен? 
 Как будто однажды остановит тебе великая чемоданная полиция. Скажет, здрасьте - предъявите ваш чемодан к проверке, не зря же вы его так долго собирали и так давно волочите. О, что это тут у вас? А знаете, вы молодец!  Давно не видели такого хорошо упакованного багажа. Смотрите скорее, товарищ напарник, что это у него тут - батюшки, да это Сократ, Джобс, теория феминизма, вы подумайте, история развития Нетфликс, как разбогатеть Наполеона Хилла и краткий справочник по сексу? И, какое чудо, семь томов Чехова? Да мне кажется - этот парень достоин нашей защиты. Иди дружок, неси чемодан и не сомневайся - в случае чего мы тебя прикроем! Не забывай девиз великой чемоданной полиции - мы всегда спасем того, у кого идеально собран чемодан. 
Бодрый: Дело говоришь, Мрачный. А если они найдут последний сольник Тома Йорка в чемодане, то они его еще и до дома подкинут. 
Строгий: Зря смеетесь. Четкое исполнение установленных правил практически всегда гарантирует одобрение и поощрение органов правопорядка и даже высших сил. 
Мрачный (показывая на Строгого): Хороший парень. Знаешь, я всегда любил церковных морализаторов. Играй по правилам, копи опыт, и тебя обязательно спасут и наградят. А помнишь своего одногруппника Сережу - только свежая руккола, отварные куриные грудки, марафоны, качалочка, зож, каждые два месяца проверка здоровья - а в итоге какая награда - рак и пиздец. 
Ты думаешь, не, это не про меня. Твой план жизни прост: завести бабу, она родит детей, они будут орать, бегать, проситься на ручки, ты их будешь ждать из школы, любить и в итоге все равно сдохнешь. И вот тут как бы место для иронии - но и не место для иронии. Я поясню - вот некоторые люди боятся завести собаку. Чтобы не расстраиваться, ведь рано или поздно умрет и она. А почему ровно эти же люди в схожем ключе не мыслят о себе? Они выше? Да умоляю. Все же ни к чему.
Ну вот, допустим, живет твоя несуществующая пока сраная собака, ты будешь за ней следить, водить ее на прогулку и радоваться ее преданности и невозможности ебать тебе мозги и по-русски коммуницировать.
Наверняка же ты заплачешь, когда песик склеит свои кривенькие лапки. Песик сдох, ты пожалеешь. А твоя жизнь, твоя собственная жизнь при этом, которая типа твоя главная ценность будет состоять из пустых, бессмысленных и порой ненавистных тебе телодвижений.
 А когда придет твое время умирать, быть может о тебе никто даже не заплачет. Обидно же да. Ты плакал над собакой, ты же выше нее. А если и заплачет кто, ты этого не увидишь, ты просто оборвешься на полуслове. За секунду до финальной реплики. Обидно конечно, что в этом долгом слезливом забеге человека и собаки, ты в итоге проигрываешь своему французскому бульдогу. Ведь не зря говорят, что главный смысл человеческой жизни...ай в сраку, есть у вас там еще пиво или нет?
Бодрый: Да бери, полный холодильник.
Я: Конечно-конечно, присаживайтесь, я же всех вас так тут ждал, блять.
Забота: То есть, вы решили просто сидеть и пить? А ничего, что у нас тут мальчик пропадает совсем? 
Импульсивная: Мои слезы прольются в поддержку тебе, мальчик. А вы все вокруг -  бесчувственные эгоисты!
Я: Отдельное спасибо за мальчика. Я безумно рад был вас всех видеть. Но может вам всем пойти на хуй? Простите за грубость, я просто ни разу не разговаривал со своими сущностями, которые вылезли из меня в самый неподходящий момент и теперь пытаются объяснить, как мне жить! Че вам надо-то блять, говорите скорее мне еще дома прибраться, у меня в восемь часов Аня с друзьями приходит. 
Все молчат, с сочувствием смотрят на Я. 
Строгий: Есть правило. Мы оставим тебя после признания, которого мы от тебя ждем?
Я: Я не гей.
Бодрый: Да знаем. Короче, братюня, щас я тебе все объясню. Мы появляемся тогда, когда человеку ну совсем пиздец. Запутался, потерял надежду, не знает куда идти. А у тебя все как-то сошлось, похмелье, 33 исполнилось, телевизор чужой расхерачил. Баба бросила. 
Я: Еще не бросила.
Импульсивная: И не должна бросить. У вас же любовь, щека к щеке, коленочка к коленочке
Забота: Это точно. И я переживаю, что если она тебя бросит, ты че-нить с собой сделаешь.
Я: Да че я с собой сделаю?
Мрачный: Щас расскажу. Есть несколько вариантов
Строгий: Заткнись
Забота: Просто мы все тут впятером плывем на тебе, как на маленьком плоту.
Строгий: Не хотелось бы вместе с тобой уйти под воду, у нас ведь столько целей, стратегий и планов.
Бодрый: Короче, вчера произошла какая-то херня, надо сесть и вспомнить че и почему вчера было!
Я: Да не помню я че вчера было - телевизор разъебал, пьяный домой уехал, че еще надо.
Забота: Очень жаль, что не складывается связная история с правильными выводами, ведь мы не можем оставить тебя одного. А уйдем мы только тогда, когда ты все вспомнишь и осознаешь
Я: То есть как только я все вспомню, вы сразу свалите?
Все кивают
Я: Так что же вы сразу не сказали, присаживайтесь - с чего начнем?
Строгий: Я предлагаю тебе четко и последовательно изложить те факты, которые ты помнишь 
Я молчит. Думает
Я: Так. Значит мы встретились. Я напился. Послал кого-то в пизду, не уверен кого, но есть догадки. Разъебал Анин телевизор, сел в такси и уехал. Все, спасибо что пришли, рад был вас видеть, до свиданья, дверь там, выметайтесь. 
Бодрый: Не, ну это не серьезный подход.
Строгий: Это лишь то, что на поверхности, а нас интересует самая суть - почему ты приехал, почему напился, почему послал?
Я: Может у меня с рождения была психологическая травма? Может меня в детстве напугала собака или сосед-алкаш размахивал членом возле моего младенческого лица. Именно поэтому я вел себя вечером, как полная скотина - просто потому что все это со мной в детстве было.
ХОРОМ: Не было!
Я: Мне кажется, что я Аню не люблю. Я никогда бы не сказал этого пяти совершенно не знакомым мне людям - но вы же по сути тот же я. Так что такое откровение не считается. 
Строгий: Заявление необходимо проверить. Пройдемся по списку. Готов ли ты инвестировать в Анну свои личные средства? Питание, алкогольные напитки, развлечение на примере кинематографа? Проанализируйте расходы за последний месяц, на чьи деньги эти вещи приобретались?
Я: Да я покупал
Строгий: Сожалеете ли вы о потраченных средствах?
Я: Да нет вроде, нормально потусили
Строгий кивает. Вступает Импульсивная.
Импульсивная (декламирует на менер Бродского): О, Аня-Аня, ты словно баня! Стою, потею, сказать не смею. Люблю тебя я, как створки рая. Скажи мне, кто написал сии вдохновенные строфы?
Я: Блин. Да какого? Ну это же наше третье свидание было. 
Импульсивная кивает. Вступает Забота. 
Забота: Хорошо, а какой ее любимый кофе?
Я: Да не любит она кофе. Какао с зефирками любит.
Импульсивная (с умилением): Ооооо!
Влазит Бодрый.
Бодрый: А чпокаться с ней круто?
Я: А то ты не знаешь?
Бодрый: О, да братан! Дай пятюню! Красава ваще!
Строгий кивает. Вступает Мрачный.
Мрачный: А если завтра грузовик тебя собьет,  о чем перед смертью подумаешь?
Забота: Некорректный вопрос я считаю, невежливый
Строгий: Правильно. Здесь нарушена логика. Если его уже сбил грузовик, он ни о чем не подумает.
Мрачный: Логика-хуегика. Ну, ладно, так. Представь. Вот ты идешь по улице. И видишь, что на тебя несется охуенно здоровый грузовик. И ты замер. И видишь только часы позади грузовика на городской ратуше и секундная стрелка, бежит. Пять секунд осталось до грузовика. О чем перед смертью подумаешь?
Я молчит, отхлебывает пиво.
Я: Ты знаешь, я вспомнил наш первый поцелуй на обрыве. Там внизу бегали маленькие люди. А мы такие большие стоим над ними и целуемся. И еще солнце так красиво заходит. Ох, бля.
Я отпивает пиво. Мрачный подходит бьет его по плечу.
Мрачный: Бдыщь, и по тебе грузовик прокатился. И не забудь вспомнить, как ты ей телевизор разъебал. 
Строгий: Мне кажется, вывод здесь очевиден. 
Импульсивная: Это - любовь. 
Строги
й: Метод обобщения не работает. Давайте вернемся к изначальному плану и пошагово вспомним, что же произошло в тот вечер.
 
Все садятся за стол. Кому не хватает места, встают около. Гасят освещение, кроме лампы, висящей над столом.
Я: Ну? 
Бодрый: Че ну - лечи давай. На хуя ты вообще туда поперся?
Я: Да захотелось. Че сидел дома, делать не хер.
Забота: И это современная молодежь. Только брось о них заботиться - как они тут же едут, куда глаза глядят, и телевизоры колотят.
Я: Вообще изначально цели разбивать телевизор не было. Хотели посидеть, выпить вина, поговорить. Ну, а когда все разъедутся...
Импульсивная (прерывая): Вот тогда колотим бытовую технику! Тогда материмся! (замирает) А, нет? Извините.
Бодрый (толкая рукой Мрачного): А мы-то думали, откуда у него это!
Строгий: Погодите, тут мне кажется, мы нащупали факт. Нужно уточнить, а «все» это кто?
Я: Ну - это я, Аня, Витек, Леха, Рыжая, Пучеглаз, Рита и Сережа
Забота: Сережа это худой, мрачный, в шарфике который?
Я кивает. Забота качает головой 
Мрачный: Меня тут, конечно, гораздо больше интересует Пучеглаз. Это похоже на название норвежского детектива, например - Остров, где гостил Пучеглаз.
Строгий: Нет, в самом деле звучит подозрительно - кто такой Пучеглаз?
Я: Денис это. Прозвище у него такое. Да блять какая вообще разница - он в этой истории не важен. 
Мрачный: В деле об убийствах все важно!
Я: Так не было убийств.
Мрачный: Ты так уверен?
Импульсивная: Хорошо что начало бодренькое! Но это факты. А скажи мне про чувства - с каким чувством ты ехал туда, на вечеринку к Ане?
Я: В смысле? Я ехал с чувством, что дома делать не хер. А там мы посидим, поговорим, выпьем вина, а когда все разъедутся...
Импульсивная: Нет! Все это твои планы - а чувства? Екало ли сердечко, или может тебе взгрустнулось? Или каждая снежинка за окном радовала тебя своим неспешным полетом?
Строгий: Эмоциональное состояние очень важно в таких делах
Я: Ну, я радовался, что увижу Аню и прибухну.
Бодрый: А чему радовался больше, братюня? 
Я: Ну и накатить хотелось. Ну, это ж Аня, вы же знаете какая она.
Строгий: Кстати, и вправду время озвучить анкетные данные этой вашей Анны. Какая она?
Я: Ей 25. Она брюнетка. Стройная. Закончила институт металлов и сплавов.
Бодрый: Ахаха, а вчера ты так сильно металл, что думал - она тебя точно сплавит.
Я: Очень блять смешно.
Импульсивная: Прошу тебя, продолжай. В твоих устах эти убогие и скупые анкетные данные звучат, как песня влюбленного соловья.
Я: Ну так вот. Познакомились мы с ней полгода назад у Пучеглаза. 
Мрачный: Я знал что он здесь как-то замешан.
Я: Выпивали. Понравилась она мне. Дай думаю напишу и написал. Смайлик ей отправил типа «привет как дела»? Она мне говорит, «да вот сижу скучаю» и тоже смайлик отправляет. У меня аж табуретка из рук выпала.
Мрачный: Вешаться что ль собрался?
Я: Да причем тут вешаться - на складе мебель перекладывал. Ну, упала табуретка - сел я на нее и думаю. Задумался прям. Что же это значит - это ж неспроста. Надо, думаю, как-то пооригинальнее ей ответить, чтобы дурачком не показаться. Ну отправил ей два смайлика - один грустный, а другой радостный
Бодрый: Во, парадокс - я б охуел.
Я: Вот и я думаю - удивлю ее парадоксом. И удивил. Ну, а там слово за слово и вечером в пивную сходить договорились.
Импульсивная: Так зарождалась любовь!
Я: А вечером она как-то сама собой у меня оказалась. И завертелось.
Бодрый: Она у тебя завертелась? Мужииик!
Я: Нет, у нас завертелось. Ну, в смысле, встречаться мы начали.
Строгий (выдержав паузу): А зачем?
Я: В смысле?
Строгий: Ну зачем вы начали встречаться? Какие результаты ты хотел из этого извлечь? Был ли некий долгосрочный прогноз?
Я: Ну, мне было скучно. Все кореша уже встречаются. Даже дети есть. Не у всех, но работают. Хотелось серьезных отношений. Да и она прикольная так-то.
Мрачный: Да, люди с таким же самозабвенным восторгом покупают гамбургер. Ну, мне было скучно. В смысле, думаю, че б не пожрать. Вон все кореша жрут а некоторые даже сами готовят. Хотелось уже не отставать. Купил, пожрал - ну так прикольный че. Люблю его. 
Я: Это совсем не то же самое. До этого момента я висел будто бы шарик, огромный надутый пузырь - плыл, да нет, точно, висел в безвоздушном пространстве. А тут словно бы зацепился, и вот меня уже что-то держит. Появляется свет, земля, моря, солнце, звери, люди.
Бодрый: Тут что блять у нас, кружок иеговистов?! Хватит Библию пересказывать. Все! Настал седьмой день, отдохни уже.
Забота: Нет-нет, мне кажется, мы наткнулись на чрезвычайно важную вещь. Ты что, не видишь, именно это его и тревожит? 
Импульсивная: О, я поняла - тревога, вот то чувство, с которым ты поехал на вечеринку к Ане.
Строгий: Звучит разумно. Поехать, чтобы увидеть Аню и выпить - но выпить в приоритете. Выпить,  чтобы снять тревогу. Хорошо, двигаемся дальше. 
Бодрый: Слушай, погоди - вы же вино пили - хера ли ты так накидался?
Я: Да просто разговор такой был один, нервный. А мне предложили выпить водки на балконе - ну я и согласился.
Строгий: А кто предложил?
Мрачный: Пучеглаз?
Я: Да, Пучеглаз - ну мы с ним под яблочко по-быстрому 0,7 и раздавили. Я не думал, что меня так накроет. Но накрыло. Вернулся с балкона и, честно говоря, после этого ничего толком и не помню. 
Мрачный: А наш дружочек Пучеглаз что делал в тот момент когда вы на балконе пили? Вариант А) все время подливал. Вариант Б) ехидно улыбался. Вариант В) постоянно делал странные записи в блокноте или вариант Г) вот так вот смеялся (демонически) Аха-ха-ха-ха-ха-ха-ха-ха-ха!!!
Забота: Да подожди ты со своим Пучеглазом, тут вещи поважнее есть - что за разговор нервный?
Я сидит думает.

Я (тихо): Аня сказал, что хочет ребенка.
Строгий: Что? Повторите, не расслышал!
Я: Аня сказала, что хочет ребенка!
Импульсивная: Ох ты батюшки! Что это? Ах, кажется, я плачу!
Строгий: Это закономерно.
Мрачный: Хочу тебя сразу настроить про будущее ребенка - он тоже не жилец. 
Забота: Внучок! Ну это же такая ответственность.
Бодрый: Братюня, четко, ребенок - то, что она хочет ребенка, это прямо респект! 
Я: Ага, но я не хочу. Ну, то есть как «не хочу» - теоретически я хочу. 
Бодрый: Не стоИт? Это проблема! Но решаемая.
Я: Да все стоит. Не в этом дело. Я как бы сомневаюсь, что я смогу. Да блин, опять эти подсмыслы. Короче, если дать жизнь, осеменить и вот это все, то ок, без проблем. А дальше-то че? Мне 33 и я работаю на мебельном складе. И я вот честно скажу - это, блять, совсем не то, о чем мне мечталось. Ладно, допустим, с кроваткой для ребенка проблем не будет - ее можно спиздить, а дальше? Ну сколько я получаю - ну 33, ну 40 тысяч, если сильно повезет. Но и на хуя нужен моему сыну такой вот отец - любимец Фортуны? 
А это ж одежду, еду, игрушки покупать надо. И, желательно, хорошие, даже если подержанные. Ну вот вырастет он, допустим, до трех - встретится с друзьями, у Ванюши трансформер, у Валюши барби, а мой че покажет? Ручки от шкафа и табуретку Федора? Я не шучу, серьезно есть на складе такая табуретка «Федор» (модель так называется ). И я бы не расстроился, если бы он дружил с Федором. Он конечно немного неотесанный, но ему совершенно неважно насколько крутой у моего сына гаджет или подарили ли ему родители новую плейстейшн. А дальше больше: школа, институт. 
Мировоззренческие опять же эти блять вопросы. Вот, приходит ко мне сынок и говорит - ты же папа старший мебельщик, уважаемый всеми человек. Скажи-ка мне как отец сыну главную мудрость, которую ты понял за эти годы. А я сижу на спизженном стуле, мудя чешу и многозначительно вздыхая так говорю: эх, сынок, запомни - главное отвертку не проеби! Вот уж сука, помог так помог, приоткрыл завесу тайны бытия, задал нравственные ориентиры на многие годы! Я же сам всю жизнь, как говно в проруби бултыхаюсь и вряд ли его научу его более глубокому погружению. 
Вот она будет династия визионеров: папа-дерьмо и сынок-говняшка рядом плывут в светлое, блять завтра в счастливой, сука, стране. Не о том я мечтал. Не хочу я ребенку жизнь испортить. 
Импульсивная: Дорогой, ну кто тебе сказал, что ты неудачник - ты же такой ...
Импульсивная замолкает. Все на нее смотрят. Молчат. Все думают. 
Бодрый: Хуй! Ну, надо было как-то вырулить из этой неловкой паузы.    
Строгий: Кажется, мы вышли на следующий уровень. Вот в чем корень твоих проблем. Твои родители. Какие они, неужели ты продолжаешь династию неудачников?
Я: Ну, а вы как будто не знаете?
Строгий: Наши взгляды на ситуацию не имеют значения, более того, они могут отличаться. Гораздо важнее то, что помнишь ты.
Я: Я помню маленькую комнату. Обычная однушка. Такая в пятиэтажке. Мы живем на третьем этаже - поэтому я никогда не могу ответить, высоко я живу или низко - это же не так и не так. У нас кухня с синими кружками и тарелками. Из раковины всегда немного капает. Выше раковины сушатся прилепленные прямо на стену недавно вымытые одноразовые полиэтиленовые пакеты. В углу стоит старый холодильник Бирюса. Стол с клеенкой. Над ним шкафчики, где лежат баранки. Мне их выдает мама. По одной баранке в два дня. У нее темно-серое платье и собранные в пучок волосы. Она не очень любит, когда я лезу к ней обниматься. Она говорит, что взрослые мальчики так себя не ведут, возьми-ка лучше баранку.
 Я иду с баранкой по коридору - тогда мне кажется, что он очень длинный, как аллея в парке. Я кручу перед собой баранку и думаю, как она странно и удивительно устроена. Ведь ее центр это пустота - именно пустота делает баранку баранкой, ведь без этой пустоты в самом центре это был бы пряник. А как такая бестелесная пустота может удерживать вокруг себя все это твердое и довольно вкусное тесто. Но до ответа я никогда не успеваю додуматься, потому что к этому моменту коридор заканчивается и я захожу в зеленую комнату - так я ее называю. 
Просто глупо было ее называть главная комната - у нас была всего одна комната. Но в тоже время как-то нелепо называть ее и Одна комната - поэтому я называю ее зеленая комната. Отец меня не понимает, он говорит, нахрена эпитет комнате - комната она и есть комната. Но я с ним не согласен, если ты не даешь вещи дополнительное особое имя, она вроде и не твоя. А мне хочется, чтобы комната была хоть чуточку моей. Но отец очень умный. Не зря же он учит других людей, как учить других людей. Поэтому он не вступает со мной в споры, а делает вид, что я его слушаю и полностью с ним согласен. Но я не согласен, я нахожу, где спрятаться и поразмыслить.
 В зеленой комнате у меня есть любимый угол. Я помню там каждую точку. Бордовые ворсинки ковра, коричневый линолеум с коричневыми же пятнами на нем. Плинтус, кажется серый. Справа начинается стенка - я имею ввиду не стену, а шкаф-стенку. У шкафа деревянные дверцы внизу, а стеклянные наверху. Я опираюсь на нижнюю дверцу спиной. И смотрю всегда влево. Там зеленые обои. На них растут цветочки. А некоторые цветочки я подрисовываю карандашом, чтобы они лучше росли.  Я могу сидеть в этом углу часами и рассматривать эти вещи перед собой.
 Когда ты относишься к пространству так - то и времени никакого нет. Ты просто рассматриваешь то, что никогда не изменится. Но в этой неизменчивости постоянная гармония. А за гармонией  можно следить вечно. Но маленькому мне иногда кажется, что я растворяюсь, а эти стена, стенка, линолеум и ковер остаются. Мама и Папа почти не говорят между собой. Они выходят на кухню, приходят с нее. Иногда зовут меня поесть. Однажды из окна я вижу трамвай, он едет по рельсам туда и сюда и никогда с этих рельсов не сворачивает. Мне кажется, что мои родители, как трамваи, катаются по квартире, совершая одни и те же механические движения. 
Я понимаю это и начинаю исчезать. Все вокруг словно тает. Чтобы совсем не раствориться в своем углу, я хватаюсь за край обоев и отдираю их по кусочку. Не может же тот, кого не существует, отдирать обои от стены, правда же? 
Бодрый: Ни хуя ты писатель, прям Стивен Кинг
Мрачный: Ага, только нудный и тупой
Забота: Странно, а я помню совсем другое детство. Это было место, где обо мне все заботились - надевали на меня штаны с начесом, если я гуляю на морозе. Или давали чай с малиной, когда я простыну.
Мрачный: А для меня ваше детство это ведро, в котором плавают дохлые котята. Наша кошка на даче родила котят. Но через пару дней они пропали. Родители сказали, что раздали котят по знакомым. Но когда я бродил по дачному участку я нашел ведро - видимо его не успели убрать. В этом ведре плавали новорожденные котята, которых утопили - чтобы не заморачиваться с ними потом. Они там бултыхались на поверхности ведра, как маленькие очаровательные мертвые поплавки. В этом плане я благодарен детству - тогда я понял, что вся наша жизнь это ведро с котятами, в которое мы рано или поздно попадем.
Бодрый: Да ладно! Я помню только живых котят: белые, рыжие, в пятнах - такие лапулечки. И щенки еще! Обожаю щенков. Да и вообще заебись было, хочешь жрать - жри, хочешь спать - спи! Хочешь ебаться - не было! Точно, нашел минус! И бухать нельзя было - а в целом-то, в целом заебись.
Импульсивная: А я помню траву и гусеничку! 
Бодрый: Че, блять?
Импульсивная: А я тебя не перебивала. Маленькую такую зеленую, как весенняя травка. Я шла по парку, устала, присела на травку. И высмотрела ее там среди травинок - гляжу, ползет. А я сижу. А она ползет-ползет-ползет. А потом знаете что случилось? Она доползла! До самого начала травинки. Доползла и начала карабкаться вверх. Она карабкалась-карабкалась-карабкалась и замерла на самом краю травинки. Гусеничка покачнулась, подул ветерок, и маленькая капля росы сорвалась с большого раскидистого дерева и упала прямо на гусеничку, и помыла ей спинку. Гусеничка повернула свою голову и я заплакала, потому что жизнь устроена так гармонично и непредсказуемо.
Бодрый: Вот пиздец, экшон. Я прям дыхание затаил.
Импульсивная хмыкает.
Строгий: Детство - это время, когда всем плевать на твое мнение. Никто не спрашивает, хочешь ли ты летом к бабушке или остаться в городе с друзьями. Никто не даст тебе выбрать блюдо, цвет обоев или вечернюю программу по телевизору. Ты можешь быть умнее всех этих взрослых дураков, но никто к тебе не прислушается. Потому что ой, да ему всего лишь три, всего лишь пять, всего лишь семь, всего лишь десять лет. И тогда ты начинаешь готовиться - чтобы стать еще умнее, еще собраннее. Ну, чтобы вырасти взрослым и доказать всем этим взрослым, кто здесь самый взрослый. Терпеть не могу детство -  это годы, которые бессмысленно потрачены.
Я: Точно! Пучеглаз же крикнул “Потрачено” когда я телевизор стаканом разъебал.
Значит так - выходим мы с балкона, а там все танцуют. А Аня сидит грустная. Я к ней подхожу, говорю что сидишь-то грустная. Она говорит - потанцевать бы. А я говорю давай - а то будут у тебя дети, хуй тогда потанцуешь. Да, дети, которых ты не хочешь, отвечает она мне. А я, между прочим, продолжает она, смотрела передачу и там психолог говорит, что мужчины, которые в твоем возрасте не задумываются о детях или их не хотят, они какие-то неправильные, как там он это сказал - нетрадиционные. Ну конечно я обиделся, говорю, иди тогда танцуй с кем потрадиционнее - вон хоть с Пучеглазом. Она и пошла. 
А я налил себе в стакан вина и пошел на диван. Сижу, злюсь. Злюсь потому что, ну, сами понимаете - у меня баба есть, у Пучеглаза нет, а он с бабой танцует, а я тут один со стаканом сижу. И в этот момент мир опять начинает исчезать. И меня как будто бы нет. Растворяюсь я - держаться больше не за что. Вроде бы и картинки движутся перед глазами, а есть ли они, нет. Реальные или нет - я и не уверен вовсе. Это как в моей зеленой комнате с обоями, когда мир растворялся. Точно - я же тогда впервые за много лет об этой истории вспомнил. 
Тут музыка стихла и Аня такая - ох, надоели танцы - давайте-ка лучше телевизор посмотрим. Меня аж холодным потом прошибло. Щас думаю включит телевизор, а там эта морда лысая старая сидит и меня хуесосит. Детей, мол, он не хочет. И все друзья узнают, и будут залупаться. А что он знает-то обо мне, мудак этот лысый, повадился девушке моей советы давать, совсем там охуели в своих телевизорах. Нет, думаю, не возьмешь! Нанесу превентивный удар. 
Вино залпом допиваю. И хуякс стаканом в телевизор. Тот вдребезги. Гости аж подпрыгнули все на месте. Осколки по всему полу разлетелись. И все бегают подбирают. Аня ко мне подходит, кричит, просит собрать осколки. А ведь есть осколки, которые уже невозможно склеить и собрать. Смотрю я на нее и говорю: иди в пизду. Встал и собираться начал.
 Мог бы я наверное придумать к этой фразе какое-то глубокомысленное объяснение. Или истинный смысл, который бы меня обелял. Но иногда бывают такие вот фразы, от разочарования, от отчаяния. Брошенные некрасиво, по-мудацки и без подводных камней. Поступил как сука - поэтому хлопнул дверью и ушел, че тут еще добавишь.  
(ПАУЗА)
Я: Внимание вопрос - и че мне теперь делать? 
Строгий: Ну допустим советы-то у нас есть. Но пойми - вот сейчас мы решим, а дальше что делать? Не можем же мы после каждого твоего похмелья форум собирать.
Бодрый: Что-что, а хуйню творить ты мастер


Строгий: Я считаю сейчас самое время  определиться - по чьему пути ты пойдешь?
Я: Что ты имеешь ввиду?
Строгий: Ну это как в детской игре на выбывание. Когда все бегают вокруг стульев, которых на один меньше, чем участников и все хотят сесть. Но играет веселая музыка, а стульев становиться все меньше. Давай представим, что все эти 33 года играла музыка. А теперь пришло время оставить один стул. Одно мнение. И кто на нем будет сидеть решим прямо сейчас. Каждый по кругу выскажется по твоей проблеме как наладить отношения с Аней и по жизни вообще. Наиболее жизнеспособная стратегия останется.
Бодрый: Братюня если меня не выберут, я все равно не заткнусь
Строгий: Заткнешься, потому что те, кого не выберут - исчезнут. Кстати с тебя и начнем, а то скоро напьешься и вырубишься. 
Встают полукругом на манер форума. Вперед выходит Бодрый.  
Бодрый: Ну. Раз такое дело. Это ж серьезный подход. Ну, значит, начнем. Мой план. Нахуяриться с Аней и поебаться - самый действенный метод! У тебя ж сегодня день рождения! Она же придет, куда денется - ну, будет сперва сидеть дуться. Она дуется, а ты ей подливаешь! А когда поймешь, что девчонка достаточно размякла - говоришь, мол, дорогая прости, я же джентльмен, в койку пошли извиняться буду. Ну и все! 
Тоже мне уравнение с тремя неизвестными - тут главное корень извлечь. Ну ты понял, да - корень извлечь! Не стоит запариваться, братан! Поверь мне - самые сложные проблемы решаются очень просто, а иногда и вообще сами - уж я-то знаю. Проблема как рана - пока ты за ней типа ухаживаешь - дергаешь ее, расчесываешь - она в лучшем случае загноится, а оставил ее в покое, забыл, забил - зажила и даже шрама не осталось.  
Бодрый заканчивает, встает в полукруг и вперед выходит Импульсивная.
Импульсивная: Упасть на колени, покаяться - посмотреть друг другу в глаза, увидеть там слезы. Поплакать искренне от души - ведь слезы очищают. Пусть она примет твою боль а ты ее. Пусть каждое слово идет из сердца и орошается живительной влагой. Только так вы смоете все лишнее. Почувствовав сердцебиение друг друга вы навсегда останетесь жить в едином ритме. Любовь как открытка с написанными на ней теплыми словами, если ее запереть в серванте и не доставать, не протирать ее, то все теплые слова, которые были адресованы на ней любимому человеку, забудутся и сердце очерствеет. 
А если совсем забыть про эту открытку, то даже самые тщательно и любовно выписанные буквы выцветут, растворятся. И даже если, угасив в себе чувства, ты встретишь Аню вновь и вернёшь ее, зачем вам тогда эти отношения. Миг упущен, открытка выцвела! Дозволительна ли теплая чувственная страсть макулатуре? Поэтому не упусти чувств, не дай выцвести.
Импульсивная заканчивает, встает в полукруг и вперед выходит Строгий.
Строгий: Ты должен пояснить, что ее обида не конструктивна - ведь она все равно тебя простит, так зачем же тратить время. Ведь ваши отношения, если разобраться подробно, это механизм,- который производит или создает ваше совместное счастье. А самый эффективный механизм - это тот, который максимально просто устроен и лишен лишних деталей. Обиды, споры, печали, ровно как и излишние шутки, и всякая романтическая дребедень, это ненужные украшения - декоративные колесики, лишние детали для вашего совместного механизма. 
Если вы успеете вовремя их устранить, а оставшиеся части надежно смазать, отказавшись от этого барахла, то механизм заработает правильно и сам будет перемалывать всю ту мелкую труху, которой вы сейчас придаете такое большое значение. Вы просто будете стремительно двигаться вперед. А главное в вашем механизме, это ваши совместные победы, общие цели. Ради них и конструируют такие машины, ведь если не побеждать других, и себя, и мир, и свое прошлое в паре, то нелогично все это городить - тогда можно просто быть одному. Это дешевле и функциональнее. Объясни ей доходчиво, она поймет.
Строгий заканчивает, встает в полукруг и вперед выходит Мрачный.
Мрачный: Обидься на нее сам! Хватит быть объектом этих отношений - пассивным заложником чужих желаний. Стань субъектом - начни действовать. Вот придет она к тебе на день рождения - с постным своим ебальничком, мол видеть вас не хочу - а ты ей с плеча рубани, чего это вы Анна приперлись, я же вас в пизду посылал, вот там, мол, и квартируйте. Ну она обидится конечно, уйдет, день будет обижаться, два, может неделю - но потом сама обратно приползет - потому что почувствует, что деваться ей некуда, а если уж глобально, то и нам некуда. 
Ты пойми, ты же блять как котенок - принесли тебя в какую-то квартиру - спать там, срать здесь, и давай мять-теребить, в платье кукольное наряжать - и у тебя тут братан-котенок два варианта. Или все это терпеть, а потом сдохнуть. Или пробудить в себе зверя - почуять свое внутреннее животное, кусаться, царапаться, срать в кресло, распидарасить пару чашек, сорвать эти ебаные гардины наконец. Какой в этом смысл - никакого! Но тебя будут уважать! Заставь их что-то сделать ради тебя - пусть стелят клеенку на кресло, ставят чашки в комод, елку новогоднюю к потолку подвешивают - ты не можешь в принципе сломать систему, но декор ее поправить в силах. 
И даже когда тебя отнесут в обувной коробке закапывать на помойку, кто-нибудь из семейства вспомнит - вот это был кот так кот, никому спуску не давал. А дед, заходя в комнату и видя, как они веселятся, будет каждый раз возмущаться “эх, пидорасы, Барсика на вас нет”. Поэтому короче блять - будь Барсиком! 
Мрачный заканчивает, встает в полукруг и вперед выходит Забота.
Забота: Перед тем как Аня придет - проанализируй все ваши отношения за последние три месяца: перечитай переписку, изучи почту, обнови в памяти чеки за подарки, какие, как давно и по какому поводу ты покупал, не лишним будет вспомнить и список совместно посещенных мероприятий - ведь это все была твоя забота о ней. Пойми где ты допустил ошибку, не заполнил лакуну и дал пустоте пролезть в этот мир - все, что происходит с тобой сейчас - это исключительно твоя вина. 
Каждый человек в этом мире является, по сути, своей пустотой и если не обкладывать его мягкими подушками внимания и участия - он не сможет почувствовать свою телесность, не сможет воплотиться. Ты сам взял на себя роль заботы об Ане - и только благодаря твоим действиям она может чувствовать себя живой. Ты своими рукам создаешь мир. Вспомни, как в детстве ты хотел создать свой собственный домик из подушек - было важно, чтобы в этот домик со стороны не проникал солнечный свет. Ты надежно затыкал все щели мягкими игрушками, обтягивал сверху пледом и одеялом, чтобы все получилось герметично. 
Так же и тот мир который ты создавал для Анны не должен был пропускать в себя пустоту, подобно свету - но где-то ты недоработал, недозаткнул, и пустота, ворвавшись в твой плюшевый домик, растворила его в себе. Ты спрашиваешь, что делать - проверить все, найти ту дыру, которую ты пропустил, и оперативно дозаткнуть, чтобы мир снова стал реальным. Отношения - это постоянная подпитка и поддержка, каждую минуту, каждую секунду им нужно твое внимание. Стоит лишь на миг забыть об этом и все начнет разваливаться. Но постоянная бдительность позволит тебе сохранить все в целости и, может быть, даже улучшить.    
Я: Спасибо ребята, блять. От души. Что называется, есть из чего выбрать. Очень помогли. Так что мне делать: забить, не забивать, забивать не полностью, предаться эмоциям, избавиться от эмоций, к сердцу прижать, на хуй послать - хотя пример с котом навел меня на одну мысль - идите вы пиздцу с такими страгегиями. Мне нужен один конкретный вариант. 
Строгий: А вот ты его и предложи - твоя же очередь. 
Я: Я в смысле? Я же выбираю
Импульсивная: Нет, дружок, ты участвуешь наравне со всеми - а то что же это получается, все могут исчезнуть, а ты нет - это несправедливо.
Я: В смысле? Я ж это вы. Если я исчезну, кто тогда выберет победителя?
Мрачный: Тоже мне нашелся блять Судья Дредд высшей категории. Поздно идти на попятную - вещай давай. Щас все объясним. 
Я смотрит в сторону Бодрого и Заботы ища поддержки у них. Те лишь разводят руками. 
Бодрый: Братюня, ну перед исчезновением я тебе разве что пивка предложить могу.
Я: А вот это, кстати, неплохая идея. Щас выпью и скажу. 
Забота: Обидно, конечно, исчезать, но не переживай, физически-то ты не изменишься, просто внутри будет кто-то из нас - со стороны почти незаметно. 
Мрачный: Все увиденные тобой фильмы, прочитанные книги, все эти грязные припрятанные секретики, все эти неглубокие выводы о мироздании - все это останется при тебе. Просто этот новый ты уже не будет болтаться, как говно в проруби, а будет четко идти к цели - ну то есть к смерти
Бодрый: Слышь, а че сразу ты? Я вон потанцевать хочу - в клуб там или с бабами на сноубордах кататься.
Импульсивная: А я бы кошачий приют открыла.
Я: Блин, ну с вами-то допустим понятно (на Заботу и Импульсивную) но вам-то двоим Аня нахера?
Импульсивная: Нууу, я буду ее очень сильно любить. Почти как кисок в приюте. 
Забота: А я просто буду о ней надежно заботиться
Я: То есть вы уверены, что я проиграю? 
Строгий: Допивай уже - время не ждет. Скоро гости придут, а мне еще пиццу заказывать и пятерых человек убивать.
Бодрый: Эй, а че тебе?
Я: Да все, хватит пререкаться, щас скажу и закончим. Я же всегда хотел, чтобы все было хорошо, и деньги, и здоровье, и погода. Праздники там, опять же. Я всегда ждал каких-то результатов, похвалы и одобрения. Самое смешное сейчас, это то, от кого я их ждал? Никого же нет. Я ведь с самого детства знал, что мира не существует. Что это просто пустота, в которой мы даже не подвешены. Да и какие к черту мы. 
Но в детстве я этого не боялся. Это было словно само собой. Тем более что когда у тебя есть обои в зеленой комнате - ты всегда можешь остановить этот процесс. Но когда я подрос, я об этом позабыл. Мне стало казаться, что это игра - но ее не я выдумал, и я даже не всегда в нее играю. Знаете, когда вас не берут с собой играть, потому что вы какой-то чудной, не такой, неправильный. Ты сначала обижаешься, а потом привыкаешь, вроде как - так и надо. 
Я думал, что вокруг некая цельная картина и система, которая правит и налаживает сама себя. Я стал видеть себя центром мира, мол, моими глазами вселенная изучает жизнь. И все ждал, что она воздаст мне по заслугам за полученный богатый опыт. Никто же не видит, какой я хороший, а она-то видит и поблагодарит. И однажды в день моего рождения вдруг прилетит волшебник в голубом вертолете и бесплатно покажет кино о том, как мне жить дальше и как все будет дальше заебись. 
И вот я дождался. Пятеро волшебников. Но не сказать, что то кино, которое я сейчас смотрю, мне очень нравится. И финал у него, судя по всему, будет хуевый. Да и вообще, часто ли мы в детстве задумывались над смыслом этой песни? Кто такой этот волшебник? Что это за кино и зачем он его показывает? И на каком вертолете он прилетает: транспортный это вертолет или боевой? И что это за 500 эскимо - вдруг он просто прилетел и спалил деревню во Вьетнаме. 
Вы думаете, это невозможно, какой-то бред. Да все возможно и все какой-то бред - как посмотреть. Вот что я понял сегодня - что даже я могу смотреть на одну вещь с шести сторон. Что это - параллельные вселенные, похмелье или размножение личности - не знаю, но меня же по сути не существует. В любую новую секунду я - это уже другой человек. Ну вот, например, иду я к Ане на свидание. Выпил по-дороге соточку и я уже Бодрый. Увидел что пешехода сбила машина и я прихожу Мрачный. А если начальник на работе пиздюлей ввалил, то я Строгий. И все вероятности возможны и на старте и в пути. И всего этого нет.
Раньше я боялся об этом думать, ну, о пустоте, вы понимаете. А теперь я знаю, что это заебись. Что парадокс в том, что пустота нужна для того, чтобы создавать. Как будто нас поместили не в целую, законченную структуру, а в ту, которую нужно самим достраивать. Можно даже сказать, что она немного недопилена. Как будто пришел плотник и сказал: на, держи, вот тебе, кусок говна, бревно из пустоты. Сделай из него что хочешь, если сможешь, конечно. И да, вы были совершенно правы, все эти 33 года я бултыхался, как кусок говна. Но я не перестану им быть, я продолжу, просто проапгрейжу бревно из пустоты. 
Вот смотрите я прямо сейчас на ваших глазах достаю рубанок из пустоты, стамеску из пустоты, долото блять из пустоты. Поднимаю бревно из пустоты и делаю из него ебучую лодку. А на лодку ставлю ебучий парус. И сажусь в эту лодку. И теперь я не просто говно. Я говно под парусом. Да, я по-прежнему плыву по течению в пустоте. Но теперь я могу этим течением хоть немного управлять. Вот вам сука бонус! 
А кто вы - со своими четкими стратегиями и неизменными взглядами на жизнь. Вы как ракеты выпущенные по конкретной траектории. Вы никуда не можете свернуть. Вы уверены, что летите правильным курсом, но откуда вы знаете, чего вы хотите? Если это пустота, то она же бездонна и нестабильна - она постоянно меняет правила. Вот если бы ко мне в детстве явился волшебник и спросил, как ты хочешь жить всю жизнь - загадай, я все исполню. И знаете, хорошо что не явился - я бы охуел в свои 33 года в этом замке из мороженого. 
Вы уверены, что ваша цель в процессе полета не изменится. Вы заведенные механизмы. А я живой, дебильный, нелепый, но живой. Вы летите четко в цель, а я расслабленно поворачиваю парус, помахивая вам своей говняною рукой. И Аню в эту лодку посажу. Вместе на ней поплывем. С ребенком, с проблемами. Я все так же ссу и ни хера не понимаю. Но теперь мне интересно, не ждать, а делать - что из этого получится, а в пустоте может получиться что угодно.
Мрачный аплодирует.
Мрачный: Молодец, все охуенно сказал.
Бодрый: Да, братюня, ты вообще победитель по жизни - пойду за тебя проголосую.
Строгий: Обидно только, что говняное счастье твое строить будет не с кем.
Импульсивная: Некого в лодочку брать. Это очень грустно.
Забота: Я оберегала тебя от этой информации до последнего. Прости. Но я вынуждена тебе сказать - никакой Ани нет и друзей нет. Никто к тебе не придет.
Мрачный: Никто. Даже Пучеглаз.
Я: И куда ж они интересно пойдут?
Бодрый: Никуда, братюня. Потому что нет никого. Придуманные люди никуда не ходят.
Я: А сегодняшний день мне показывает обратную картину. 
Строгий: И именно это тебя по идее должно было бы насторожить. В твоей квартире из ниоткуда появляются пятеро. Какая твоя реакция на это? Ты садишься с ними пить пиво и рассуждать о жизни, неужели это звучит адекватно или хотя бы логично? На мой взгляд, нет.
Мрачный: Тебе никогда не казалось, что ты пленник дурдома или видишь мертвых людей, или ты сон императора, которому снится бабочка, или чет какая-то такая хуйня, я запутался, извини. 
Импульсивная: Мне очень жаль тебя, котенок. Но мы пытались делать как лучше, чтобы уберечь тебя от этой травмы. Но Ани правда не существует - ты вспомни, сколько разных версий ты нам нагородил. Все они звучат нелепо и неискренне. Как будто ты прячешься от чего-то. Поэтому хочу тебе сказать так - выбери кого-то из нас и тебе не придется переживать муки откровения и раскаяния. 
Строгий: Действительно, разве тебя не удивляет, что у тебя даже имени нет. Ты помнишь как тебя зовут?
Я: Да пошли вы в жопу! У меня осталось пара минут - в 8 ко мне придут друзья и любимая девушка, которой я хочу сделать предложение. И даже если ее блять не существует, я ее заново выдумаю, потому что потом заново собираться с силами и делать предложение кому-то новому и, возможно, реальному - на хуй я ебал. А что до имени моего - то, если надо, я и его выдумаю. Поэтому зовут меня Александр Македонский, а лично для вас - товарищ Уебывайте. План прост, я иду умываю ебальничек, а когда через минуту возвращаюсь, вас тут уже не будет. Рад был знакомству - пиздуйте.
Уходит в ванную. Когда возвращается, то на кухне уже никого.
Я: Ну что ж, говно расправляет парус. Через минуту все станет предельно ясно. Подождем. 
Я садится у стены и смотрит на часы. Часы тикают. Когда остается несколько секунд, Я теребит рукой обои на стене и отрывает от них бумажку. За пару секунд до восьми занавес. 
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