Пьеса: «Мой брат Аарон» 

( Авторы: А.Матвеев, В.Прокушев ) 
Повествование делится на две части: на то, что происходит в комнате и на то, что происходит в сказке. Ту часть, что в сказке будет изображена с помощью анимации или же рисованных набросков. Возможно совмещение видеоряда. 
Голос за кадром. ( Анимация или рисунки в качестве видеоряда: )

СКАЗКА ( ФРАГМЕНТ ПЕРВЫЙ ): Во времена царя Саула, жила на земле одна добрая женщина. И было у нее четыре сына. Три старших брата выросли сильными и смелыми. И не было им равных ни в работе ни в веселье. Младший же брат рос тихим и задумчивым, больше всего он любил знания и целыми днями просиживал под деревом с книгой.

Братmя любили друг друга и никому не давали обидеть младшего. Так было много лет. 

Анимированная картинка исчезает. Место действия: комната, скудно обставленная. В комнате есть кровать, пара стульев, окно, у окна пюпитр для письма или же высокий письменный стол. По комнате с бумагами и карандашом расхаживает Аарон. Он подходит к пюпитру и задумчиво пишет, останавливается и подбирает каждое слово. Фоном из-за стены играет радио, там неразборчиво слышна речь Гитлера. С каждой секундой она становится громче, не позволяя Аарону сосредоточится. 
Время: 1933 год.
Аарон ( проговаривая про себя. Шум нарастает ) : Но однажды, женщина тяжело заболела. ( куски радио речи Гитлера на немецом, вклиниваются в текст ) Она не могла ходить, не могла говорить и дни напролет лежала на кровати.  Многих лекарей и чародеев приглашали братья. Но те лишь разводили руками. Их мать медленно угасала.

Выступление Гитлера звучит невыносимо громко. Аарон подходит к стене и стучит кулаком.

 Аарон: Сделайте, пожалуйста, тише – решительно невозможно работать. 
Радио убавляют. В комнату заходит дедушка Натан.

Натан: С тех пор, как появилось радио, я о том и твержу каждый день. Раньше все слушали старого Натана. А теперь все слушают какого-то Гитлера. 
Аарон: Успокойтесь, дедушка Натан. Говорят, что в прошлый раз вы так возмущались по поводу Бисмарка. Где сейчас Бисмарк и где сейчас вы?
Натан: Где, где, Аарон, сижу в своей квартире, пока этот австрийский шемазл, голосит из каждой радиоточки. 

Заходит Бруно. Проходит через всю комнату и распахивает окно. Там идет хроника нацистского митинга.. 

Бруно: Аарон, посмотри в окно, они как с ума посходили! Стоило старому дураку Гинденбургу назначить канцлером этого крикливого петуха из НСДАП, так они только и делают, что машут флагами и поют ( Слышно как поют «Хортс Вессель» )

Аарон: Бруно, прости, я честно говоря, не понимаю, зачем  столько внимания очередному придурковатому политикану. 
Натан: Аарон, Бруно, как говорила ваша бабушка Рахель – немцы, в сущности дети. Для них любой политик, что балаганный зазывала.  Пообещай он им соленый бретцель или великую Германию, как они уже готовы плясать на проволоке, прыгать через обруч или ходить с факелами по центральным улицам Берлина. 

Бруно: Дедушка Натан, я бы попросил не обобщать – я тоже немец. Но при этом не ношу коричневую рубашку и не машу рукой так яростно, как будто только что испортил воздух и разгоняю запах. 

Натан: Еще бы ты так делал, после того, как дедушка Натан вырастил вас с Аароном, как родных сыновей. Но если немецкие махания действительно помогают, то я бы советовал махать интенсивнее, так смердит от  этого Гитлера, ну просто невыносимо. Вы слышали, о чем он говорит? Во всем виноваты евреи. Еще чуть-чуть и они, обложат нас дополнительными налогами. Или того гляди начнут закрывать магазины и лавки. 
Аарон: Так, вы двое хуже, чем радио. Идите спорить в коридор и не мешайте мне работать. 

Аарон задергивает окно и утыкается в тетрадь.

СКАЗКА ( ВТОРОЙ ФРАГМЕНТ ):  В тот день братья сидели в тени любимого дерева. Старшие, готовясь к охоте, плели силки. А младший, опустив ноги в прохладный ручей, читал им длинную историю о стародавних временах. Возле дома залаяла собака. Она была старой и брехливой, ее ворчания, обычно не замечали, но в этот раз она гавкала особенно громко. Браться оглянулись на дорогу и увидели идущего к их дому, высокого седого старика.
     Старик попросил напиться, и пока младший, ходил за водой, старшие разговорились с гостем и решили, что перед ними мудрец и многое тому ведомо. 

      И тогда они спросили: «Почему болеет наша, мать?». 

     «Встречали ли вы человека более совершенного, чем ваша мать?»– поинтересовался мудрец.

     «Конечно, нет» – хором ответили братья.

     «Но посмотрите, в каком доме вы живете» - сказал мудрец: «Он стар и не ухожен. Он так далек от совершенства».

    И братья покрасили и убрали дом. И им показалось, что матери стало лучше.

В дверь громко стучат. Аарон отрывается от сказки и спешит открывать. Открывает, заходит Бруно.

Время: 1934 год.

Бруно: Аарон, я так думаю, что ты скоро превратишься в дедушку Натана. Я уже полчаса стучу, а ты не слышишь. 
Аарон ( вытаскивает из ушей вату ): Ах, это, прости, Бруно. Сегодня на улице весь день ужасно шумят. И этот стройный ор выбивает решительно все мысли из моей головы. Чего они разорались, ведь я же работаю. 

Бруно: Как же ты работаешь, если я ни разу не видел, чтобы ты выходил из дома? 

Аарон: Ты же знаешь, что я пишу сказку. 

Бруно: Если это та же самая сказка, то тебе пора бы заканчивать. Мне кажется ты ее уже целую вечность пишешь.

Аарон: Бруно, понимаешь – сказка – это большая ответственность. В ней каждое слово и каждое буква должны стоять строго на своем месте. Кроме того…
Бруно ( перебивает ) : Хорошо, хорошо, Аарон, я тебе верю, ты делаешь очень важное дело и ты же знаешь, я горжусь тобой, сказочник. Кстати знаешь, что сегодня твоего коллегу-сказочника назначили президентом. Не хочешь сходить посмотреть?

Аарон: Конечно, повод для праздников никогда нельзя упускать, но не до такой же степени. И кстати, с каких это пор ты полюбил цирк?

Бруно: Аарон, ты зануда! В конце концов, Гитлер не такое уж и чудовище. Он патриот и он против отвратительной Версальской системы. В конце концов, сколько можно терпеть это засилие у нас в Германии этих французов, англичан…
Аарон( перебивает ) : И евреев?

Бруно: Я этого не говорил.

Аарон: Об этом и без тебя говорят на каждом углу и все кому не лень. Ты знаешь, что вчера на дедушку Натана, в самом центре города накинулся какой-то пьяный идиот? Он кричал: «еврей!» «еврей!», и бросал в него грязью. Дедушке Натану пришлось убегать, а ты сам представляешь, как это в его годы.

Бруно: Аарон, я же не говорю, что мне нравятся эти тупые отморозки, или мне нравится Гитлер, я просто говорю, что его словах есть доля истины.

Аарон: Ладно, Бруно не обижайся. Ты тут совершенно не при чем. Но мне надо работать. 

Бруно: Ладно, бывай, сказочник. Забегу к тебе на неделе, надеюсь, ты не окончательно покроешься плесенью. 

Бруно уходит. Аарон смотрит ему вслед. Дверь хлопает. 

СКАЗКА ( ТРЕТИЙ ФРАГМЕНТ ) :  С тех пор,  мудрец приходил к старшим  братьям почти каждый день. За это время, дом их стал чистым, участок ухоженным. Однако мать по-прежнему болела. 
    «В чем же дело?» - спросили старшие братья. «Ваша мать поправится, тогда, когда все вокруг станет совершенным. Принеси мне воды, мальчик» – попросил он младшего брата. 

     Посмотрите на эту воду - она не чиста. Ваш ручей не совершенен: русло его слишком извилисто, а берега грязны и заросли травой. Выпрямите ручей! И когда ваша мать попробует, этой самой совершенной в мире воды, то тут же излечится.

     Младший брат пытался их образумить. Он говорил, что ручей и так прекрасен, а вода из него холодна и вкусна, но старшие братья его не услышали.

    Аарон открывает глаза перед глазами завернутая праздничная упаковка с рождественским подарком. Подарок держит Бруно.
Время: 1935 год

Бруно: С Рождеством, Аарон. Я знаю, что ты его не отмечаешь, но это не повод оставлять тебя без подарка. Вот держи, я купил тебе свитер к празднику.

Аарон: Я надеюсь, ты не забыл нашить на него рождественскую желтую  звезду. 
Бруно: О чем ты Аарон? Ах, ты про это. Ну да – мне эти законы тоже не нравятся. Но нельзя все оценивать так категорично. 

Натан: Что я слышу? Прекрасный и мудрый голос представителя высшей расы? И этот человек вырос на моих коленях. Не стоит быть категоричным, ты прав Бруно. Это же тебе вслед кричат «жидовский выродок», это же тебя обязали выходить на улицу исключительно в еврейской одежде.

Бруно: Дедушка Натан, а когда вы ходили в другой одежде. Ну я не понимаю, что тут то такого – вас же не заставляют наряжаться индейцем. 
Натан: Так может, подскажешь адресок?

Бруно: Какой адресок? 

Натан: Ну, Гитлера. Черкану ему письмецо – напишу ему «спасибо, что не индейцем».
Бруно ( резко ) : Вы, евреи, вечно все драматизируете!

Натан долго смотрит на Бруно. Потом встает и ни говоря ни слова выходит из комнаты.

Бруно ( вслед ) : Да что я такого сказал?!

Аарон: Бруно, ты же понимаешь, что сейчас вел себя как свинья. И будь я грубым человеком, я бы сказал – как нацистская свинья.

Бруно: Да, вы! Да что вы такого ужасного находите в этом нацизме?! Разве это плохо любить свою Родину? Вон – посмотри в окно: дороги строятся, профсоюзы работают, зарплаты растут, безработицу почти одолели! Ты что, думаешь Аарон, что это взяло вот так и появилось само собой. Нет! Это все сделал Гитлер! Да Гитлер! Хайль Гитлер! 

Бруно замирает с поднятой рефлексивно вверх рукой. Осознает что произошло. Неловко опускает руку и смотря в пол, медленно пятится назад. Поднимает глаза на Аарона, но тот уже погружен в свою сказку.

   СКАЗКА ( ЧЕТВЕРТЫЙ ФРАГМЕНТ ) :     По совету мудреца, братья выкопали для ручья новое русло – прямое, как стрела, Они вырвали все растения по берегами и выложили дно камнями.  Они направили воду в новое русло, но на третий день ручей высох, а следом начали сохнуть их посевы. Засохло и дерево, возле которого они так любили собираться. 
«Почему исчез ручей и засохло дерево?» - спросили они мудреца.

«Совершенство» – промолвил старик – «Не терпит ущербности, даже по соседству. 

    Посмотрите на вашу собаку, она старая и грязная и все время лает без повода. Наверняка она подкопала дерево и осквернила ручей. Убейте собаку и ручей снова наполнится жизнью. А следом поправится и ваша мать! Браться выхватили ножи и, как не умолял их младший брат, все было бесполезно.

В окне отблески пламени. Крики. Тени людей. В окно прилетает камень. Стекло разбивается. Потом прилетает еще один. Аарон смотрит в окно, перетаскивает журнал с пюпитра в другой конец комнаты и усаживается на полу. В коридоре крики. Дверь выбивают, забегает Бруно.
Время: 1938 год.

Бруно: Аарон, Аарон!

Аарон: Я здесь. Не кричи.

Бруно: Слава Б-гу. Сейчас не до твоих сказок. Бросай эти записки и немедленно идем со мной. 

Аарон: Я не могу никуда идти, я еще не закончил.

Бруно: Аарон, послушай, они не шутят. Там на улице, я нашел дедушку Натана. Он лежал на земле,  и из его головы текла кровь. Я затащил его в подъезд, но мне кажется, он даже не шевелится.

Дальше разговор проходит на повышенных тонах.
Аарон: Они убили его. Бруно, посмотри на меня, они убили человека, который нас с тобой вырастил и воспитал! Почему же ты так спокойно об этом рассказываешь?!

Бруно: Тише, они могут услышать.

Аарон: Да, да, я понимаю – твои нацистские друзья, не должны узнать, что ты якшаешься с жидами. А если уж они узнают, что тебя вырастили жиды, то они никогда не возьмут тебя играть в свою арийскую песочницу! И кстати, как ты вообще здесь оказался? 

Бруно: Я услышал шум и прибежал проверить, все ли у вас в порядке.

Аарон: А с каких это пор ты стал так чутко слышать? Ах, прости, я и забыл – ты же ариец – ты же слышишь все, даже если это произошло на другом конце города. А потом ты трижды плюнул, произнес «Хайль Гитлер» и оказался прямо здесь, на нашей улице. Скажи честно, Бруно, ты пришел с ними? 

Бруно: Да, но я не хотел, чтобы так получилось.
Аарон: Жаль, что ты не предупредил дедушку Натана. Если бы он знал, что вы идете с миром, он бы не стал умирать.

Бруно: Аарон, ты же знаешь, я бы пальцем его не тронул. Просто я подумал, если я пойду с ними, я смогу их остановить.

Аарон: Так иди, останавливай, по-моему сейчас самое время. 

Бруно: Сейчас я не буду. Потому, что знаешь, Аарон, потому что по большому счету они правы. Евреи – это паразиты на теле общества. Конечно, среди них есть хорошие люди, как ты и как дедушка Натан. Но давай смотреть на вещи прямо – евреи это ростовщики, развратники, воры – все они враги Германской нации!

Аарон: Пойдем, поднимем тело дедушки Натана сюда, а потом иди и веселись со своими новыми друзьями.

СКАЗКА ( ПЯТЫЙ ФРАГМЕНТ ) : Собаку закопали на заднем дворе, а на следующую ночь пришли волки. Своим постоянным лаем старый пес отгонял их от дома. И от лошади, которую так любили братья. Ночью братья прогнали волков. Но лошадь, испугавшись волчьего воя, так металась в загоне, что подвернула  ногу. 

     Но мудрец не удивился: «Ваша лошадь изначально была слаба и не совершенна» - сказал он.

    «И если бы вы не убили собаку, то никогда бы об этом не узнали. Что ж, видимо она и есть корень несовершенства. Зарежьте ее» - приказал мудрец. И братья зарезали любимого скакуна. 

   День шел за днем, но мать все болела. Поля высохли. Отвести на рынок товары, которые делали братья, было не на чем. И уже рядом с домом разгуливали волки. Однако старшие  братья, этого словно не замечали. Они слишком многим пожертвовали, чтобы теперь признаться себе, что мудрец был не прав.

Аарон пишет. С улицы кричат. Аарон подходит к окну – высовывается наружу. 

Время: 1940 год

Голос: Аарон! Аарон! 

Аарон: Симха? Что случилось? 

Голос: Они приказали собрать все вещи и куда-то нас увозят. А на прошлой неделе забрали старого Якова с женой. Я заходил к ним и видел, во что превратили их квартиру. Аарон, присмотри, пожалуйста, за моим домом. Мне некого больше попросить.

Голос солдата: Давай Абрам, живей, пошевеливайся. 

Входит Бруно в военной форме. Аарон его не узнает и кричит в окно.

Аарон: Симха, я кажется не смогу, присмотреть даже за своей квартирой.

Бруно: Аарон, это я Бруно. 

Аарон: А-а-а. Привет. Красивая форма. Тебе идет.
Бруно: Это все, что ты хочешь мне сказать за два года, что мы не виделись? 

Аарон: Я бы мог сказать «Хайль Гитлер». Но, во-первых я так и не запомнил, какой рукой это у вас делается. А во-вторых ты мне все равно не поверишь. 

Бруно ( после паузы ) : До тебя дошли деньги, которые я отправлял на похороны?
Аарон: Да, они пришлись всем очень кстати. В тот день было много похорон. 
Бруно: Я уезжаю на фронт. Я хотел попрощаться.

Аарон: Прощай, Бруно. Надеюсь, эти французы лучше пьют вино, чем стреляют.

Бруно: Не волнуйся. Мы обязательно победим!

Аарон: Я хочу лишь, чтобы тебя не убили. А победите вы или нет, мне совершенно безразлично. 

Бруно: И на том спасибо. Кстати, мне кажется, что оставаться в стране тебе будет не очень разумно.

Аарон: В этой стране уже несколько лет никто не ведет себя разумно.

Бруно: Я всегда ценил твое остроумие, Аарон. Но  я серьезно, рано или поздно, они за тобой придут. Это лишь вопрос времени. 

Аарон: Спасибо, Бруно, но ты же знаешь, я не могу уехать, мне нужно кое-что завершить.

Бруно: Опять сказка? Когда же ты ее закончишь?

Аарон: Это лишь вопрос времени. 
Бруно: Ну как знаешь.
Бруно кивает и уходит. Аарон подходит к стене и сползает по ней. Долго сидит и смотрит напротив себя.

СКАЗКА ( ШЕСТОЙ  ФРАГМЕНТ ) :  Однажды братья пришли к мудрецу: «Мы делали все, как ты просил, но стало только хуже». «Час перед рассветом темнее всего» - ответил старик.  Вы улучшает несовершенный мир, а он боится вас и противится вашей силе и отваге. Но мы почти победили. Обещаю – уже завтра ваша мать поправится. Где ваш младший брат?!». 
   «Он ухаживает за матерью в ее комнате» - ответили братья.

    «В этом и причина!» - закричал мудрец – «Ваш брат, он не такой же как вы – он болен и слаб. Он последний изъян вашего совершенного мира. Убейте его». 

  «Но он наш брат и мы любим его» - впервые возразили ему старшие.   

 «Но вы обязаны. Таким образом вы спасете и вашу мать и весь мир. Оглянитесь назад – сколько всего сделано. Если вы остановитесь сейчас – ваша мать, не доживет до завтрашнего утра, а хаос поглотит землю.» - промолвил мудрец. И братья услышали его.

   Они вывели младшего брата в поле. Безропотно шествовал он за ними. Когда же старшие братья занесли над ним нож, он заговорил:

   «Братья мои, посмотрите, что вы наделали. Много лет мы жили вместе. Ручей давал нам воду. Дерево дарило тень. Собака лаем отгоняла волков. Да наш мир не был совершенным, но он был живым. А вы в погоне за совершенством лишили его жизни. По приказу первого встречного, вы уничтожили все, что дарило нам радость, все что было дорого для нашей матери. Это вы  своим безумием убивали ее, но все еще можно исправить. Братья мои, пойдемте домой!»

   И услышав, эти слова братья задумались. И замерли занесенные ножи. 

Аарон смотрит в окно там чернота. Садится на пол.

Время: 1944 год.
Аарон: С ума сойти, как же невыносимо темно.

Голос: На выход! Шевелитесь быстрее! За вас никто работать не будет! ( к Аарону ) Ты какого черта тут расселся?

Аарон ( поднимая глаза ) : Ты же знаешь, я не могу работать, я пишу сказку. Впрочем сегодня я ее закончил. Здравствуй, Бруно.

Бруно: Аарон? ( В сторону ) Так! Пошли все, вон отсюда! ( Аарону ) Как ты здесь оказался?

Аарон: Сперва заехал провести выходные, но так понравилось, что решил погостить подольше. Неужели ты, правда, не знаешь, ответа на этот вопрос, Бруно?

Бруно: Прости, Аарон, я не хотел, чтобы ты здесь очутился. 

Аарон: Хоть ты, Бруно и нацист, но у нас по-прежнему довольно много общего. Я тоже не хотел, чтобы я здесь очутился. Но также я был против, когда вы забирали наших соседей Вейнштейнов, помнишь, они угощали тебя халой, когда ты был маленьким? Ты знаешь, мне также мало понравилось, когда увезли Симху и Рахель – ты кажется, дарил огромный букет красных роз на их свадьбу…В общем когда они среди ночи явились за мной, ты прав, мне это мало понравилось, но я уже не удивился. 
Бруно: Чем я могу помочь? 

Аарон: Я буду очень признателен, если ты приподнимешь меня немного. ( приподнимается с помощью Бруно ) Так что, Бруно, и куда вы сегодня нас поведете?

Бруно смотрит и молчит.

Аарон ( после паузы ) : Вероятно это имеет какое-то отношение к той черной высокой трубе?

Бруно: Аарон, пойми, я выполняю приказ. Если я выведу тебя из лагеря, то стану преступником. Я так бы хотел многое изменить, но сейчас для этого уже слишком поздно.

Аарон: Тебе решать, поздно или нет. Но я не сержусь. Дай мне опереться на тебя и веди, куда посчитаешь нужным. 

Медленно идут в сторону двери.

Бруно: Аарон, а ты закончил сказку? 

Аарон: Наконец-то, да. Не спеши, Бруно. Передвигаюсь, я медленно, но еще вполне связно говорю…По дороге я расскажу тебе, чем все закончилось.

КОНЕЦ

