Испытания «экипажа»
Александр Просвирнов (2023 г.)
Действующие лица
Телегин Сергей - 25 лет, старший лейтенант, авиационный техник, высокий серьезный мужчина. 

Телегина Елена (Лена) – 23 года, жена Сергея, домохозяйка, красивая шатенка. 

Валькова Екатерина (Катя) - 20 лет, медсестра; симпатичная стройная девушка с длинными русыми волосами. 

Кокошкин Николай - 26 лет, старший лейтенант, авиационный техник; сослуживец и друг Сергея Телегина. 

Кокошкина Вера - 24 года, жена Николая, домохозяйка; полноватая брюнетка. 

Жданов Виктор - 19 лет, сержант, авиационный механик; видный крепкий белокурый парень. 

Несторов Павел Андреевич - 40 лет, майор; заместитель начальника политотдела авиационного полка по партийной работе.
Статисты: Офицеры, солдаты, женщины, дети, продавщица.
Время и место действия
Лето и осень 1985 года. Авиационный гарнизон в райцентре Приморского края. 

   Картина 1
Сергей и Николай в сопровождении еще двух офицеров несут самодельные носилки из прочных сухих веток. Все четверо в черных технических робах и беретах, с рюкзаками. У обоих сопровождающих в руках корзины с грибами. Ноша накрыта свежими березовыми ветвями.
Процессия останавливается у входа в одноэтажное деревянное здание. Носилки опускают на тротуар. Николай входит в дверь. Остальные трое закуривают. Вскоре Николай возвращается в сопровождении Кати, одетой в белый медицинский халат, и рядового в форме, с голубыми погонами, с журналом. 

Сергей (солдату). Фельдшер, бегом марш к капитану Орлову! Доложишь, что из тайги принесли труп. Вперед!
Солдат с опаской косится на носилки, передает журнал Кате и убегает. Сергей и Николай быстро сбрасывают ветки с ноши. Это мумифицированное тело в полуистлевшей солдатской форме. Усохшая кожа на голове обтягивает череп. 
Катя (испуганно). Ой! (Пятится к двери.)
Сергей (Кате - строго). Сестра, вы трупы, что ли, никогда не видели? Записывайте!
Катя возвращается к носилкам и пишет в журнал под диктовку Сергея.

Сергей. Труп обнаружен в тайге сегодня, в воскресенье, 25 августа 1985 года. Висел в петле на сосне. По документам – рядовой Игорь Попов. Считался дезертировавшим с сентября 1984 года. В нагрудном кармане обнаружено письмо в конверте. Текст размыт. Можно разобрать только: «Меня после приезда не ищи…» Все! Военный билет и письмо передам доктору, когда подойдет. 
Картина 2
Один месяц спустя.

Сергей в повседневной форме, с голубыми погонами старшего лейтенанта, в задумчивости стоит у подъезда пятиэтажного дома. К офицеру быстро подходит Катя.  

Катя. Здравствуйте, Сергей! 

Сергей (повернувшись к девушке, хмурится). Добрый вечер… Катя, кажется? 
Катя. Да, вы правильно запомнили. Извините, что отвлекаю. Но капитан Орлов нам ничего не рассказывает. Ничего нового про того несчастного солдата не узнали? 

Сергей. Возможно, доктор просто не в курсе. Он свое дело сделал, а дальше -дознание. Груз «двести» после опознания в лаборатории отправили в цинке на родину. Факт самоубийства доказан, мотив установлен. То, что мы прочитали в сохранившемся фрагменте письма, подтвердилось. Милиция на родине Попова выяснила, что у солдата была невеста. В прошлом году девушка вышла замуж за другого мужчину. 

Катя. И стоило из-за такой легкомысленной девицы с жизнью кончать? Ужас просто! Видно, парень очень сильно ее любил…

Сергей. В нашей эскадрилье один офицер никогда таких не жалеет. Когда на построении зачитывают телеграммы о самоубийцах, говорит: «Чего отцы-командиры волнуются? Идет естественный отбор. Неуравновешенные особи не оставят потомства».

Катя (с укоризной качая головой). Ну и циник! Очень неприятно такое слышать… А вот я тогда очень испугалась. Вы правы, в медучилище часто в морге бывала - и ничего. И вдруг принесли такой ужасный труп... Я теперь ночных дежурств в лазарете стала бояться. Даже сейчас не по себе почему-то. 

Сергей. Получается, я виноват в ваших страхах. Что ж, давайте провожу вас до лазарета. Тем более потом мне надо в казарму заглянуть. Лейтенант Белкин сейчас кое-что интересное рассказал…
Катя. О, как неожиданно! Пойдемте, я очень рада. 

Сергей и Катя уходят. 

Картина 3
Сорок минут спустя. 

Сергей в футболке и трико входит в комнату и встает у шкафа. На диване сидит Лена в халате и смотрит телевизор.
Лена (раздраженно). Где ты шлялся? Мужики остальные почти час назад по домам расходились. Ты хоть поужинал в столовой?
Сергей. Да, конечно. Потом Белкин, парень с нашей эскадрильи, у подъезда тормознул. Насчет моих пропавших джинсов информацию подбросил. Похоже, бойцы их сперли, которые крышу ремонтируют. Глянули сверху на наш балкон – и зацепили джинсы чем-то с веревки… После разговора с Белкиным сгонял в казарму. Но старшины сегодня нет. Пока не разобрался. 

Лена (напряженно). А что тот Белкин видел?

Сергей. Солдата в одних джинсах, с голым торсом. Спускался тот по лестнице из лаза. Услышал шаги – и обратно на крышу. Белкин на построение торопился к семи утра. Тогда полеты в первую смену были. Не полез на крышу. А я потом из командировки с партактива, помнишь, приехал – часов в девять. 
Лена (напряженно). А откуда Белкин узнал, что спускался солдат? И почему только теперь рассказал?
Сергей. Потому что я сегодня в тягаче по пути с аэродрома про те джинсы трепался. А прежде разговор не заходил. У того черта на плече Белкин увидел татуировку: нашу «птицу» авиационную – ну, как у меня на фуражке. У многих бойцов похожие наколки. Проверю, кого на крышу в тот день посылали, тем более в такую рань. Разберусь. Лена, а что показывают? (Садится на диван.)
Лена. «Экипаж». Сегодня первая серия. 

Сергей. О! Помнишь, как мы заявление подали? Из загса сразу на это кино пошли…
Лена (с улыбкой). Еще бы!
Сергей (пристально глядя на экран). До чего же момент противный. Приспичило той Алевтине истерить и мальчишку стричь… Откуда только бабы такие придурковатые берутся! 

Лена (рассудительно). А если муж ей надоел? Клюнула на летчика, а не любила. С другим мужиком, хоть и неказистым, только жить начала. А сколько у нас в гарнизоне таких! Жалеют, что за курсантов замуж вышли. Мучаются теперь в медвежьем углу на краю света. 

Сергей (возмущенно). Будто не знали, что служба у нас не мед! Дальний Восток – дело тонкое. Только и слышно: к маме уехала... У самих дети, а все за мамину юбку держатся. Ладно, у них своя жизнь, у нас своя. Лена, не пора ли уже и нам колясочку покатать, пеленочки постирать? 

Лена (нервно). Опять ты за свое! Где тут можно с ребенком жить? Зимой в домах еле топят. Все мучаются и детей мучают. Как родят - полнеют, болеют. Ничего им уже не интересно. А я еще погулять немного хочу. «Огонек» будет в Доме офицеров седьмого ноября. Хочешь, чтобы меня там тошнило? Давай до весны еще подумаем. После восьмого марта определимся.
Сергей. Ладно, уговорила. 

Лена (с визгом вскакивает и взбирается на диван с ногами). Сережа! Она опять под диваном скребется! 

Сергей выбегает из комнаты и через несколько секунд возвращается с молотком и стамеской. Ложится на пол и запускает руки под диван. С полминуты активно скребет там инструментами. Слышится тихий звон, потом глухой удар. 

Сергей. Доигрался «мыш» на скрипке, сильно музыку любил... Лена, не смотри, я сейчас там все уберу.  
Сергей уносит окровавленные инструменты и вскоре возвращается с совком и щеткой. Ложится у дивана и выметает из-под него в совок тушку мыши. Слышится звон. Сергей поднимается и идет к двери. Лена стоит на диване, закрыв лицо руками. Сергей останавливается и берет из совка небольшой металлический крючок. Рассматривает. Кладет находку в карман трико и выходит из комнаты. 

Картина 4
На следующий день, вечер.
У подъезда пятиэтажного дома стоят Лена, Вера и еще десятка полтора женщин, некоторые с колясками. Рядом бегают дети с громкими криками. 

Вера. Хоть бы колбасы привезли! Уже недели две нет... Девчонки, только, чур, с номерками не жульничать! А то в прошлый раз гребли по несколько талончиков и выбирали номер получше…
Женщины смеются. 
Девичий голос сверху (требовательно). Женщины, скажите, чтобы дети не кричали! Мешают музыкой заниматься! 
Несколько женщин, поднимают головы и показывают кукиш, в том числе Лена.     
Лена. Ага, разбежались! Какая-то соплячка тут распоряжаться будет! Мало ли что папа командир полка! 

Женщина из группы. Вот ведь семейка! Мамаша недавно возникала на работе. Дескать, в полночь разбудили их пьяные офицеры. С «зеленки» возвращались, песни орали под гармошку. Командир в тапочках и в трико выскочил на улицу, а всех уже как ветром сдуло. Командиров эскадрилий в понедельник опрашивал. Те дружно отвечали, что ни у кого «зеленок» не было. Горбачевский указ антиалкогольный соблюдают. Наверно, мол, местные гуляли. 

Все женщины смеются и подмигивают друг другу. 

Вера. Мужики свою «массандру» день и ночь бы жрали! Какой же «гений» додумался спирт в самолет заливать! 

Та же женщина из группы. Говорят, несколько лет назад жены авиаторов были на приеме у Микояна, генерального конструктора. Просили, чтобы на МиГ-25 спирт и «массандру» заменили на другие технические жидкости. А Микоян сказал, что лучшего охладителя нет. И вообще, если родина прикажет, коньяком самолеты заправлять будут.

Вера (с тяжелым вздохом). Колька мой, пока в медицинском доучивалась, совсем от рук отбился. Пьет почти каждый день. Хотела к маме поехать хотя бы на месяц, а разве теперь Кольку оставишь! 

Лена. Да чего ты, Вера, мучаешься! Ехала бы себе. Он же не мальчик! Наоборот, глядишь, одумается. 

Вера. Как же! Серега-то не пьет, тебе легко рассуждать. 
Из подъезда выходит продавщица в синем халате. 
Продавщица. Сейчас позвонили. Машина только что в село въехала. Насчет колбасы пока не знаю, увидим. Завтра в восемь открываемся, как обычно.
Продавщица достает из кармана небольшой мешочек. Женщины по очереди вытягивают оттуда талончики и показывают друг другу номера. Постепенно все расходятся, кроме Веры и Лены.
К подъезду подходят трое солдат в сопровождении сержанта Жданова и Сергея. Офицер в форме повседневной для строя (в сапогах и портупее с кобурой), с красной повязкой помощника дежурного по полку. 
Сергей. Жданов, задача понятна?

Жданов. Так точно, товарищ старший лейтенант! Через несколько минут подойдет машина с базы. Задача: выгрузить продукты и занести в военторг. 

Сергей. Действуйте!

Солдаты с сержантом уходят за угол дома, офицер подходит к женщинам. 

Сергей. Лена, помнишь этого сержанта? 

Лена (раздраженно). С какой стати? 

Сергей. Это Жданов из нашей эскадрильи. Он нам вещи из контейнера разгружал. 

Лена. Их тогда человек пять было! 

Сергей. Но только Жданова ты каждый день по радио в трансляции из ГОКа слышишь: «Уже зовет меня в полет мой дельтаплан, мой дельтаплан…» 
Лена. Надоела та песня хуже горькой редьки. Заунывная. Только вот по радио портрет исполнителя не показывают. Лучше скажи, завтра когда домой вернешься? 

Сергей. Наряд до пяти, но, наверно, еще минут сорок на смену потребуется. А послезавтра меня в командировку отправляют, в Антрацитовку. Поеду «вечерней лошадью». На два дня. 

Лена. Как надоела твоя служба! Жил бы уже в казарме да на аэродроме на своих полетах. Раньше офицеры на балах танцевали, комплименты женщинам говорили, дуэли устраивали. А вы каждый день в своей черной форме технической, как зэки. Даже летчики не лучше вас, только роба посветлее.
Сергей (с ухмылкой). В чем разница между российским офицером и советским? Российский до синевы выбрит, слегка пьян и отличает Бетховена от Баха. Советский слегка выбрит, до синевы пьян и не отличает Эдиту Пьеху от «иди ты на ...». 

Лена. Вот я и говорю! Только и умеете матюги при женщинах загибать. 

Сергей (поет на мелодию «Вот кто-то с горочки спустился»). Вот кто-то с сопочки спустился. 

      Наверно, милый мой идет. 

      На нем техническая форма, 

      И от него «массандрой» прет. 

Вера смеется, Лена возмущенно машет рукой. 

Лена. Да ну тебя! Пошли, Вера! А ты бы лучше на крышу слазил. Вдруг джинсы свои найдешь. 

Вера и Лена заходят в подъезд. Из-за угла дома появляется Жданов.
Сергей. Жданов! А ты чего тут нарисовался? Почему не работаешь? 

Жданов. Товарищ старший лейтенант, там места мало. 

Сергей. Что за внешний вид, сержант? Приведи себя в порядок, немедленно! 

Жданов снисходительно ухмыляется. Поправляет пилотку, застегивает верхнюю пуговицу и слегка подтягивает ремень. Офицер подходит к сержанту, берется за пряжку и дважды перекручивает ремень. 

Сергей. Жданов, у тебя в ансамбле совсем уже борзометры зашкалили! Два полных оборота пряжки - два наряда вне очереди. Передам старшине. 

Жданов. Товарищ старший лейтенант, что вы весь день к моему ремню цепляетесь? Сейчас же не утренний осмотр. 

Сергей. Зато сейчас «вечерний пистон». Ладно, сделаем так. Слетай-ка, Жданов, мухой на крышу. У меня недавно с балкона джинсы сперли, а кого-то в них видели. Спускался по лестнице с крыши - спугнули. Сейчас подумал: а вдруг ворюга и выбросил их там? Если найдешь - борзость твою сегодняшнюю прощаю. 
Жданов вбегает в подъезд. Сергей стоит в задумчивости. К офицеру подходит Катя. 
Катя. Добрый вечер, Сергей! Ты не уснул? 

Сергей. А, Катя. Привет. 

Катя. Вид у тебя какой-то нездоровый. Не заболел? 

Сергей. Ох уж эти медики! Нет, у меня все в порядке. 

Катя. Да не в порядке. Я же вижу. 

Сергей.  Не верь глазам своим, как учил Козьма Прутков. Сама-то больше не боишься по ночам дежурить? (Смеется.)
Катя. Есть немного. Как раз сейчас иду в лазарет. 

Сергей. Подожди чуть-чуть – провожу. Сейчас бойцы разгрузку уже закончат. 

Из подъезда выходит Жданов с джинсами в руках. 

Жданов. Товарищ старший лейтенант, вы прямо как Шерлок Холмс! Давно бы уже сами слазили и нашли. 

Сергей. Ну, спасибо! Не ожидал. Вот только ты, парень, даже не предполагаешь, какой я и вправду Шерлок Холмс! (Сергей внимательно смотрит в лицо сержанту, и тот опускает глаза.) Быстро поднимись на пятый этаж в семнадцатую квартиру, передай джинсы моей жене. Минута пошла! 

Катя. Это ты из-за джинсов такой задумчивый стоял? 

Сергей. Из-за них тоже. Только не в тряпках этих дело, а в принципе…
Катя. Загадками говоришь. 

Сергей. Что-то много навалилось тех загадок. Катя, не забивай голову. Сам решу. 

Из подъезда выбегает Жданов. Из-за угла выходят солдаты. 
Жданов. В колонну по одному – становись! (Солдаты строятся.) Шагом – марш!
Сержант и солдаты уходят. Следом уходят Сергей и Катя. 
Картина 5
Через два дня. Ночь.
Сергей в футболке и трико на цыпочках входит в темную комнату и включает настольную лампу. На разложенном диване из-под одеяла видна голова спящей Лены. У противоположной стены – журнальный столик. На нем бутылка водки с половиной содержимого, две стопки, тарелки с салатами и кастрюля. Сергей садится на табурет у столика и читает газету. Проходят две-три минуты. 
Лена (дрожащим голосом). Сережа, а ты когда вернулся? Отменили командировку?
Сергей. Думал, ты спишь, не захотел беспокоить. А что это ты без меня водочку попиваешь? «Массандрой» брезгуешь? Очень интересно. Ладно, спи, я еще посижу. Газета очень интересная. 

Лена. Сережа! Хватит дураком прикидываться. Ну, скажи что-нибудь. Выругайся хотя бы. 

Сергей. А чего говорить? Ты отдыхай, я еще почитаю. 

Лена. Так ты меня обманул с командировкой? 

Сергей. Что у тебя за фантазии сегодня! Расслабься, Лена. 

Лена (умоляюще). Но нельзя же так. Нужно что-то делать. 

Сергей. Так занимайся. Приведи стол в порядок, налей и мне стопочку, разогрей картошку, а то остыла уже. 

Лена горько плачет. 

Лена. Издеваешься? Ну что ты меня мучаешь! 

Сергей. Так это я, оказывается, издеваюсь! Потрясающе! 
Из-под одеяла рядом с Леной показывается голова Жданова.

Жданов. Товарищ старший лейтенант, разрешите встать. 

Сергей (благодушно). Жданов! Тебя-то я и не заметил. Сижу, гадаю, за какие сапоги в прихожей запнулся. Вот так встреча! Прямо как в анекдоте: «Вернулся муж раньше времени из командировки…» А тут самоволка… (Громко, резко.) Встать! 

Жданов в одних трусах выпрыгивает из-под одеяла и быстро одевается, доставая форму с пола из-за торца дивана. Лена плачет, уткнувшись в подушку. 

Сергей. Пошел вон! Утром разберемся с твоей самоволкой. 

Жданов выбегает в дверь. Раздается топот. Хлопает дверь. Сергей и Лена пристально смотрят друг на друга. Со стороны прихожей слышится приглушенный голос.

Николай (не виден). Так вот ты где, самовольщик чертов! Да еще вмазавши!
Сергей быстро выходит в дверь. 

Картина 6
Ночь. У подъезда пятиэтажного дома стоят Сергей, в футболке и трико; Николай, в повседневной форме; Жданов. 
Николай. Вот он где, голубчик! А я его в казарме обыскался! 

Сергей. Коля, ты сегодня ответственный? 

Николай. Так, точно. Вычислил меня начштаба в последний момент. И чего этот орлик в нашем подъезде потерял? 

Сергей. Жданов! Шагом марш в казарму! Утром с тобой разберемся.

Жданов убегает. 

Сергей. Коля, я прошу: не поднимай шума. Не докладывай никому про эту самоволку и забудь, что видел поддатого Жданова. 

Николай. Серега, что-то тут не так…      

Сергей. Коля, давай не будем об этом. Не надо. 

Николай. Ладно, не буду. Ну и сука твоя Ленка! 

Сергей. Коля, успокойся... И прикуси язык. Очень прошу!
Картина 7
Полчаса спустя.

Сергей в футболке и трико при свете настольной лампы сидит за журнальным столиком на табурете. Тарелки пусты. Сергей наливает из бутылки остаток водки в стопку. Выпивает. Доедает из кастрюли картошку с мясом. Лена в халате молча стоит рядом. 
Сергей.  Спасибо, все было очень вкусно. Лена, а что ты до сих пор стоишь? Постель поменяй, спать будем ложиться. 

Лена (с болью в голосе). Сережа, ты здоров? Ну, обругай меня, побей. Только не надо вот так измываться. 

Сергей. Разве я измываюсь? Хотя, конечно, среди ночи ужин подавать... Ладно, извини, больше не буду. 

Лена горько плачет. Сергей обнимает ее и нежно целует в мокрые глаза. 

Сергей. Не плачь, успокойся. Забудь обо всем. Кто старое помянет... (Замолкает на несколько секунд.) Давай ложиться. Я успел по тебе соскучиться. 

Картина 8
Месяц с лишним спустя. 7 ноября.
В зале Дома офицеров – накрытые столы. Звучит инструментальная музыка -мелодия Эла Верлейна «Така таката». В рефренах – вокал Жданова: «Така-така-така-така, таката…» Слышен топот многочисленных танцующих. За столами, кроме одного, никого нет. За центральным столом спит Николай, откинувшись на стуле. Рядом Сергей и Вера, в нарядном платье. 

Вера (грустно).  Вот тебе и «Огонек»! Опять напился в стельку! 

Сергей. Не кипятись, Вера! Он скоро отойдет и будет как огурчик. Я же его знаю как облупленного. 

Вера. Будто я не знаю… Ладно бы, дома. А тут при людях… Стыдоба!

Сергей. Вера, расслабься. Дело житейское. Поржут потом немного над ним, и дело с концом. Никакой стыдобы.

Вера. Жалко, что жены авиаторов ничего у Микояна не выторговали… Я долго вашу «массандру» запомнить не могла. 

Сергей. Да, Колька рассказывал, как ты говорила «саламандра».

Вера. А почему эту гадость со спиртом как вино называют?

Сергей. Вовсе и не гадость. Крепче ж водки – пятьдесят на пятьдесят. Кто-то когда-то прикольнулся – и прижилось. В некоторых полках чистый спирт называют «шилом». А почему – не знаю.

Вера (со смехом). Сегодня «массандра» - «компот». Конспираторы! Будто солдаты из ансамбля не поймут, что за компот товарищи офицеры из стопок пьют.

Сергей. Я тоже думаю, что зря ансамбль сюда пригласили. Перестройка, видишь ли… Лучше бы магнитофонные записи крутили.

Вера. Не скажи. Все-таки живая музыка лучше. И Жданов ваш классно поет. По радио его слышать все равно не то. 

Сергей. Надо было бойцам тогда глаза завязать – как тем музыкантам в фильме «В джазе только девушки».

Вера (долго хохочет). Ну, насмешил, Сережа! А ты чего не танцуешь? Лена и за столиком не сидит, все веселится. Так она этот «Огонек» ждала! На вас посмотреть приятно. Повезло ей с тобой. Может, тоже встанем, попрыгаем? 

Сергей. Да из меня танцор, как в «Похождениях бравого солдата Швейка»: «Танец медведя знаете? Этак вот…» (Вера смеется.) Погоди немного. Может, через двести граммов и я запляшу. Глядишь, и Коля у нас проснется. 
Сергей замолкает и поворачивает голову в сторону, откуда раздается музыка. Внимательно слушает.

Жданов (не виден; поет на музыку Ю.Антонова и стихи О.Жукова песню «Это жизнь»). Жизнь играет с нами в прятки,

Да и нет - слова-загадки,

Этот мир, этот мир, дивный мир.

Время разлучает часто

С теми, кто нам дарит счастье,

Это жизнь, это жизнь, наша жизнь.

Мы вместе с птицами в небо уносимся,

Мы вместе с звездами падаем, падаем вниз.

Любим, верим, грустим, ошибаемся,

В сердце бережно память о прошлом храним…
Вера (взволнованно, на фоне песни). Сережа, ты тоже, что ли, отключился, как Колька? Будто на другую планету улетел. Да еще побледнел весь. Вроде, к «массандре» вы все привычные. Может, выйдешь на улицу, проветришься? 

Сергей. Хорошая мысль. 

Сергей встает и уходит. Вера тоже поднимается и отправляется следом - в сторону, откуда раздается музыка.

Картина 9
Продолжение «Огонька» в зале Дома офицеров. 
Звучит инструментальная мелодия Yesterday из репертуара «Битлз». За центральным столом просыпается одинокий Николай. Тянется рукой к кувшину с подкрашенной под компот «массандрой». Но отдергивает руку и наливает себе минеральной воды. Выпивает подряд два стакана и смотрит по сторонам.  Подходит запыхавшаяся раскрасневшаяся Вера. Садится за стол и тоже пьет минеральную воду.
Вера. Наконец-то очнулся! А то я думала, ты до конца «Огонька» проспишь. 

Николай. И надолго я закемарил?

Вера. Часа на полтора, кажется. 

Николай. Ничего себе! А Ленка с Серегой где? 

Вера. Лена за столом не сидит. Танцует все время. С Серегой мы поболтали немного. Он побледнел почему-то, вышел погулять. Наверное, минут сорок назад ушел.  

Николай. Странно, что до сих пор не вернулся. Может, Ленка его видела? Ладно, выйду на крыльцо, посмотрю. 
Николай уходит. Через несколько секунд подходит разрумянившаяся Лена в нарядном платье и садится за стол.  

Вера. Лена, а ты Сережу давно видела?

Лена. Ой, не помню… Вроде бы, только за столом. А когда это было? Сколько времени прошло?

Вера. Часа полтора… Лена, извини, конечно, но мне на танцах показалось…

Лена (резко). Вот именно: показалось! Не выдумывай глупости!

Николай возвращается и садится за стол.
Николай. Нет Сереги на улице. И никто его не видел. 
Лена. Может, устал и домой пошел?

Николай (строго). Тогда быстро сгоняй домой и посмотри! 
Лена. А кто ты такой, чтобы мне указывать?      
Николай (вполголоса, зловеще). Тебе напомнить одну дивную ночь в сентябре? Мужа давным-давно нет, а она и не шелохнулась! Бегом домой! 

Лена злобно смотрит на Николая и уходит.
Вера. Коля, что за загадки? Какая еще дивная ночь?
Николай. Не уполномочен… Как-нибудь потом…

Вера. С ума сойти! Вот уж не представляла, что ты какие-то тайны мадридского двора хранить можешь…

Картина 10
Двадцать минут спустя. Поздний вечер. 
На крыльце у Дома офицеров стоят Лена, в плаще, и Николай, в костюме. 

Лена (растерянно). Нет его дома…

Николай. Я тут вокруг ГОКа побродил – тоже бестолку… Эх, Ленка, Ленка… Серега меня просил молчать, но я тебе выскажу. Он же чуть не молился на тебя. Еще вы не женаты были, дождаться не мог, когда в отпуск на свадьбу поедет. Не ходил никуда, все в бараке сидел. А ты жизнь ему изгадила! 
На крыльцо выходит Вера, в платье. 
Вера. Вы чего ругаетесь? Коля, прекрати! Нажрался, так молчи! 

Николай. Я уже протрезвел. Не дай бог, если что с Серегой случилось. Пошли еще по гарнизону походим. Может, сидит где, переживает. Сейчас только того певчину позову. Пусть технический перерыв объявит и тоже ищет. 
Николай заходит в Дом офицеров.
Вера. Лена, у меня голова кругом… С ума сойти! Только недавно завидовала вам с Серегой. А ты говоришь – показалось… Выходит, не просто так ты перед сценой крутилась.

Лена. Вера, хоть ты помолчи. И вообще… 
Вера уходит в Дом офицеров. Лена нервно расхаживает туда-сюда по крыльцу. Из Дома офицеров выходят Вера, в плаще, Николай и Жданов. 
Николай. Я фонарик прихватил. В парк пойдем. Деревья осматривать будем. Если не найдем – на Уссури отправимся. Хотя там такое течение мощное…
Лена (испуганно). Ты в своем уме? Не мог Сережа так поступить! 

Николай. Кто его знает! Может, выпил лишнего в одиночку и разжалобился. Того злополучного солдата Попова вспомнил… Тогда вас обоих удавлю. Понял, Жданов? 

Все четверо уходят.
Картина 11
Три часа спустя. Ночь. 
Лена с плачем входит в комнату в своей квартире. Включает свет и замолкает. На журнальном столе букет цветов в вазе, открытая бутылка шампанского, три фужера и коробка конфет. На разложенном диване под одеялом лежат Сергей и Катя. 

Катя (радушно). Здравствуйте, Лена! Будем знакомы. Я Катя. А что вы молчите? Не рады встрече? 

Лена медленно опускается на табурет и пристально смотрит на мужа с любовницей. 

Сергей. Действительно, Лена, невежливо как-то. Где, кстати, ты так долго пропадала? Уже половина первого. Как «Огонек», понравился? Ну, скажи что-нибудь! Что молчишь, устала? Тогда посиди, отдохни, газетку почитай. Кстати, мы тебе шампанского специально оставили. Выпей, освежись. Конфетки есть замечательные. 
Обнаженная Катя выбирается из-под одеяла и подходит к столу. Наливает в чистый фужер шампанское и подносит Лене. 

Катя. Пожалуйста, Лена, угощайтесь! 

Лена берет фужер и несколько секунд пристально смотрит на Катю. 
Лена (яростно кричит). Стерва!!!

Лена резко выплескивает шампанское в лицо Кате и с силой запускает фужер в стену. Мгновенно подпрыгивает с табурета и вцепляется девушке в длинные волосы. 

Сергей, в трусах, выскакивает из-под одеяла и аккуратно оттаскивает жену от любовницы. Лена в бешенстве бьет кулаками по плечам мужа. 

Лена. Развратник! Мы же весь гарнизон обшарили, на деревья лазили. На Уссури ходили. Колька боялся, что ты спьяну руки на себя наложил. А он тут с какой-то тварью бесстыжей развлекается. Тоже мне, расстроился! Тебе, значит, вообще на меня плевать! Негодяй! 

Катя быстро одевается и собирает простыню с дивана. На простыне бурое пятно.
Катя (озабоченно). Вроде бы на матрас не просочилось. Сережа, я дома отстираю, тебе потом передам. Я пойду. 

Сергей. Подожди, я тебя провожу. Заодно к Кольке загляну, извинюсь. По-другому, к сожалению, не придумал. Все-таки в таком деле главное реализм, как учил Папанов. 
Картина 12
Полчаса спустя. Ночь. 
Сергей, в ветровке, и Катя, в плаще, стоят у калитки в ограждении деревенского дома.
Катя (с тяжелым вздохом). Не так я себе представляла лучшую ночь в своей жизни. (Всхлипывает.) Но рада, что помогла тебе. И, Сережа… Я же действительно люблю тебя… Ни о чем не жалею, даже если вы с Леной помиритесь. 

Сергей. Милая моя Катя…

Сергей обнимает Катю, и они долго целуются.

Катя. Родителям соврала, что на ночном дежурстве опять… Сейчас скажу, что отпустили раньше времени. Сережа, ты помнишь песенку из «Свадьбы с приданым»? Как раз про нас сейчас…
Катя и Сергей (тихо поют песню «На крылечке твоем» на слова А.Фатьянова и музыку Б. Мокроусова). На крылечке твоем

Каждый вечер вдвоем

Мы подолгу стоим

И расстаться не можем на миг.

«До свиданья», - скажу,

Возвращусь и хожу,

До рассвета хожу

Мимо милых окошек твоих...

Картина 13
Около часа спустя. Ночь. 
Сергей в футболке и трико входит в комнату в своей квартире. Включена настольная лампа. Журнальный стол подвинут к дивану. Бутылка из-под шампанского и коробка из-под конфет пусты. Лена в нижнем белье лежит на диване и курит, кашляя с непривычки. Стряхивает пепел на цветы. Сергей укоризненно качает головой. 
Лена (ядовито, садясь на диван). Значит, отомстил! Унизить меня решил! Да еще девочку разыскал. Чуть ли не в нос она мне ту поганую простыню ткнула. Пусть себе оставит, чтобы я дома той мерзкой тряпки не видела! Или это тоже ты срежиссировал? Напомнил, значит, что не на девушке женился. А я-то, дура, поверила, что ты такой великодушный, все простил. С Витькой больше не виделась. 

Сергей (сердито, садясь на табурет).  Зато на «Огоньке» глаз с него не сводила. Вся искрутилась у сцены, как кошка перед котом. Меня и не заметила, хоть я рядом совсем прошел. Лена, я хотел, чтобы ты хоть чуть-чуть осознала, какую боль я почувствовал в ту ночь. Каких же усилий стоило мне тогда дурачка блаженного изображать... Только ты все равно не поймешь. Тебя уже все во мне раздражает, как ту дуру из «Экипажа». Вот только наш семейный экипаж теперь распался…Ты сейчас злишься только от обиды: твою вещь отобрали. 

Лена (со злостью). Смотрю, не очень-то ты печалился. Быстро утешился с той бесстыдницей. Наглым образом голая вылезает из постели, задницей перед тобой крутит, у меня перед носом титьками трясет, да еще шампанское подает! 

Сергей. От тебя зато Жданов вылез в полной форме, застегнутый на все пуговицы и крючки. Ты, Леночка, тень на плетень не наводи. Я уже давно недоброе заподозрил. Сердце кровью обливалось, но все себя обманывал. Думал, просто мне кажется, что ты изменилась. А с джинсами ты себя с головой выдала. Кто, кроме тебя, мог подсказать, что их подбросить надо? Кто мне идею подкинул на крышу за ними слазить? Неужто я такой лопух! Я же там уже каждый миллиметр обшарил, а потом вдруг они чудесно возникли. Я ж как раз в тот день и дознание провел…

Лена (презрительно). Тоже мне, Пал Палыч Знаменский… 
Сергей. А Жданов говорил, Шерлок Холмс... Однажды я вместе с мышкой из-под дивана выгреб крючок от солдатского ремня… (Достает крючок из кармана, показывает Лене.)

Лена. Ну и что? Может, бойцы потеряли при разгрузке контейнера…

Сергей. И с тех пор ты его не вымела? Не смеши. А вот под диваном ты именно в последнее время не протирала, мыши боялась. В общем, в казарме я выяснил, кто из солдат крышу заливал. Три человека. Но они в день моего приезда из командировки гораздо позже работать пошли. На зарядке посмотрел - ни у кого из той троицы татуировки на плече нет. На утреннем осмотре проверил со старшиной ремни. С отломанным крючком быстро нашелся - у рядового Полухина. Какую-то он там уже проволочку приспособил. Излом зато четко совпал. Но Полухин маленький, тщедушный. И татуировки у него нет. Раскрутил бойца. Оказалось, Жданов его ремень забрал, а сломанный Полухину подсунул. А бравый сержант уже подходит по всем статьям. И с татуировкой, и контейнер нам помогал разгружать.
Лена. Может, хватит? Противно слушать. Офицер, коммунист – и при этом мелкий шпик…
Сергей. Только что следователем Знаменским был… Нет, ты все-таки послушай. Вернемся к тому злополучному дню. Колька рассказал, что его накануне вечером комэска поддатым встретил. Дал команду старшине с утра к Кольке посыльного на всякий случай послать, чтобы построение на полеты не проспал. А посыльный вернулся, сказал, не открывают. Оказалось, квартиру перепутал – в нашу ломился вместо восемнадцатой. Побежал боец обратно, а Колька уже навстречу идет – как огурчик.  Зато вы со Ждановым от стука в дверь перетрусили – решили, что это я из командировки рано вернулся. И тот козел через балкон на крышу сиганул, джинсы по пути прихватил. Форму, ты, наверно, под диван тогда сгребла. Наверное, при этом крючок на ремне отломился. Значит, на соплях уже держался. Стучать перестали, ты открыла – никого. Видимо, форму в пакете и сапоги быстренько с балкона сбросила. Жданов подобрал – и в казарму. Он в тот день дежурным по роте был. Какой-то лапши дежурному по полку навешал – тот проглотил. 
Лена (язвительно). Ты будто подглядывал… И что дальше?

Сергей. Оставались еще у меня зыбкие надежды, что все это нагромождение случайностей. Тогда и придумал «командировку». Ну, и получил то, чего добивался - застал на горячем. И внутри как отрезало. Пытался все забыть, простить - не получилось. Ты меня бояться стала, да, но себя не переборола. По-прежнему холодна, злишься на все. Разлюбила ты меня давно, этим все сказано. 

Лена. Ты сильно не умничай. Разлюбила... Не так все просто. Ты мне очень нравился, конечно, да мало ли кто мне нравился! Думала, подходящий парень, офицер, что еще надо? Целый год честно прождала, пока ты снова приедешь, свадьбу готовили. А как поглядела на ваш дурдом - тоска заела. 
Сергей. Можно подумать, я не предупреждал. 
Лена. Мало ли что! Одно дело услышать, другое – увидеть. И тут этот паренек подвернулся. От скуки на него прыгнула. Но ты зря думаешь, что на этом все. Мне этот Витька, в принципе, до лампочки. Если себя переломишь, нормально будем и дальше жить. Не век же здесь гнить! Через два года у тебя замена. На Запад переедем, заживем по-человечески. Если хочешь, договоримся по-деловому. 
Сергей. Интересно, как? 
Лена. Ты можешь иногда к Катьке своей ходить, и мне тоже дашь свободу. И не будем друг друга дурить, все по-честному. Все-таки привыкли друг к другу, я тебя по-своему люблю. Очень переживала, что обманываю тебя. Перепугалась сегодня не на шутку, когда Колька решил, что ты на дереве повесился или в Уссури утопился. Сколько слез пролила! А ты говоришь - равнодушна. Ты мне нужен, и даже очень. Парень ты толковый, не алкоголик, потихоньку пойдешь в гору. И я тебя просто так не отпущу. Да, я по-другому понимаю семейную жизнь. Ну и что? Привыкнешь! 

Сергей. Ошибаешься, Лена. Смотрю, ты особо и не раскаиваешься. Только на словах – ага, переживала она из-за наставленных рогов мужу… Взгляды у тебя, видишь ли, другие. Завтра подам заявление на развод. Без детей оформляют быстро. Ты девушка деловая, обо всем остальном договоримся. 
Картина 14
Несколько дней спустя. Вечер. 
Политотдел штаба авиационного полка. За столом сидит майор Несторов. Заполняет бумаги. Входит Сергей, в технической форме и фуражке. Снимает головной убор.

Сергей. Разрешите, товарищ майор?

Несторов. Да, конечно. Я ж тебя вызвал. Что-то припозднились вы – полдевятого уже. 
Сергей. На боевое дежурство самолет готовили – забарахлила матчасть. Разбирались. 

Несторов. Садись, товарищ старший лейтенант. Была у меня сегодня твоя жена... (Молчит несколько секунд, Сергей опускает глаза.) Извини, Елена приподняла завесу над вашими семейными тайнами. Ты, конечно, учудил! В политотделе дивизии тоже весельчаки сидят. От меня требуют списки, кто из коммунистов перестроился, а кто нет. И куда тебя прикажешь включать? Ты же участвовал не так давно в партактиве дивизии. Слышал, какое внимание уделяет политотдел соединения правильному строительству семейных отношений. И вдруг устраиваешь показательную сцену разврата перед женой, мстишь ей за какую-то обиду. Настоящий «моральный Отелло»! 

Сергей.  А она рассказала, как я ее застал ночью, так сказать, на горячем? 

Несторов. Ого! Деталей причиненной тебе обиды не докладывала. Зато сцену прихода домой после «Огонька» описала во всех подробностях. Настоящий стриптиз ей твоя подружка продемонстрировала. 

Сергей.  Товарищ майор, это точка зрения одной стороны. Теперь выслушайте другую. Наверное, Лена думала, что я не решусь рассказать вам правду. Мне действительно говорить противно и горько, но… В общем, у меня возникли подозрения. И тогда я якобы уехал в командировку, а сам ночью вернулся. И застал жену, извините, с военнослужащим срочной службы. От всех других подробностей воздержусь. 
Несторов (изумленно). Вот так поворот! Получается, ты отплатил Елене той же монетой… Ну и ну! С фантазией, смотрю, у тебя все в порядке. И что дальше?
Сергей.  Дальше? Надеюсь, Катя… Познакомились, когда мумию солдата мы с парнями в лазарет из тайги принесли. Несколько раз на улице встречались. А когда Лену окончательно разоблачил, так погано на душе было. Еще и Коля Кокошкин случайно все узнал... Но разве такое хочется обсуждать с друзьями? А душу облегчить хотелось... Пошел в лазарет в Катино дежурство, все ей рассказал. Она по-настоящему посочувствовала. И как-то незаметно мы полюбили друг друга. Катя сразу согласилась участвовать в представлении, которое я задумал. Спрятались около ГОКа. Дождались, пока Лена домой меня искать пойдет. Потом уже прошли в квартиру. Правда, ничего не собирались делать, только имитировать. В постель легли одетыми. Но потом словно ошалели оба… Некрасиво, конечно, получилось. Но не мог я Лену простить. Слишком жестокое разочарование испытал – и как отрезало... 

Несторов. Ты хорошо подумал? Ведь она не согласна на развод. Ты прекрасно знаешь, что супружеские измены - вещь, к сожалению, не исключительная. Но семьи в большинстве случаев супруги пытаются сохранить. 

Сергей.  Обычно из-за детей. А у нас их нет. Теперь Лена предлагает какую-то свободную любовь. Но это не для меня. 

Несторов. А ты уверен, что с новой подругой все будет по-другому? Ведь женился по любви! 

Сергей.  Разве можно быть в чем-то уверенным заранее на все сто процентов, товарищ майор? Действительно, я очень любил Лену. Но с ней всегда находился в каком-то напряжении. Я у нее не первый мужчина. Лена привыкла, что ее окружают поклонники. Конечно, надеялся, что на мне она окончательно остановилась. И в то же время постоянно боялся ее потерять. А с Катей мне легко и просто, будто всю жизнь друг друга знаем. 

Несторов.  Что ж, надеюсь, ты действительно нашел свое счастье. Если придерживаться буквы инструкций, тебя, видимо, нужно было бы привлечь к партийной ответственности, так сказать, за моральное разложение. На твое счастье, наш начальник политотдела вчера в отпуск уехал. Попробуем за время отсутствия товарища подполковника твое дело утрясти. Я переговорю с особистом, у нас с ним отличные отношения. Он даст рекомендации командиру полка и начальнику штаба. С особистом не спорят. Солдата тебе придется все же назвать. Его переведут в другой гарнизон. Тебя досрочно включим в план замены на будущий год. Перетерпишь как-нибудь, все-таки будущая жена у тебя местная. Если же Лена новый пасквиль напишет, придумаю, как его замариновать. Устраивает такой вариант? 

Сергей.  Очень даже! Большое вам спасибо, товарищ майор. Когда вызвали - словно обухом по голове. А теперь будто исповедовался. Не ожидал, что политотдел может в таком запутанном деле по-человечески поступить. 

Картина 15 (эпилог)
Семь лет спустя. Москва. Зал ожидания вокзала. 
Несторов в гражданской одежде с чемоданом подходит к скамье. Там сидят Сергей, Катя и два мальчика – шести и четырех лет.
Несторов.  Вот так встреча! Старший лейтенант Телегин, если не ошибаюсь! 

Сергей (встает, улыбается, энергично жмет Несторову руку).  Ошибаетесь, товарищ майор! Майор Телегин, инженер полка по радиоэлектронному оборудованию. Не представляете, как я рад встрече! Какими судьбами в Москве? 

Несторов.  Во-первых, я тоже не майор, а подполковник. Во-вторых - запаса, поэтому теперь просто Павел Андреевич. Отслужил свое – политработники больше не нужны. Но на пенсию выслуги хватило. Здесь проездом. Возвращаюсь к родным пенатам, а семью еще раньше отправил. А у вас, я вижу, все в полном порядке. 

Катя улыбается и машет Несторову рукой.
Сергей.  Да, это моя жена Катя. И сыночки наши - Коля и Юра.
Несторов.  Смутно припоминаю такую медсестру. Но вряд ли без подсказки узнал бы. Катя, я вашего мужа ненадолго отвлеку… (Сергей и Несторов отходят в сторону.) Значит, Сергей Петрович, ты не ошибся тогда с выбором. 

Сергей.  Еще раз благодарю, Павел Андреевич, за поддержку и помощь. Действительно, с Катей мне повезло. Она изумительная девушка. Мы даже не ссоримся почти. Уже и ребята подрастают, школа не за горами. На службе тоже все нормально.
Несторов.  Тебе, наверно, про Елену небезынтересно узнать. Я в курсе, что до замены вам удавалось друг друга избегать. И до, и после вашего отъезда она еще не раз в политотдел наведывалась. Все пыталась тебе хоть заочно навредить. Хорошо, что начпо поручил мне вашим делом заниматься, раз уж я его начал. Елена ни с чем осталась. Жданов после окончания службы на несколько месяцев на родину уехал, а потом в гарнизон вернулся - вас уже не было. В вашей бывшей квартире Жданов с Еленой пожили месяца два-три. Пытался Жданов сверхсрочником или прапорщиком пристроиться. Но особист позаботился, чтобы ему, так сказать, кислород перекрыли. Не взяли Жданова больше на службу. Елена в итоге его выгнала и куда-то уехала, видимо, к родителям. Может, образумилась потом, кто ее знает. 

Сергей.  Все может быть. В отпуск к моим родителям постоянно ездим. Вот и сейчас туда отправляемся. Погостили несколько дней у Катиной сестры – она замужем за столичным журналистом… Мог бы давно про Лену при желании все выяснить, но... Что прошло, то прошло. Думаю, хорошо, что так все повернулось. Сначала больно было, даже очень. Но операция осталась позади, наступило выздоровление. 
Объявление из динамика. Внимание! Граждане пассажиры, на пятом пути объявляется посадка на скорый поезд Москва – Нижний Новгород...

Сергей.  Что ж, нам пора. Отправимся сейчас всем семейством на пятую платформу. Давайте прощаться, Павел Андреевич.
Несторов и Сергей жмут друг другу руки.
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