Денис Пылыпив
Пьеса
День, когда умер мой отец
Понимание? Отец? Быть с отцом? Быть отцом? 
Что значит быть сыном? Сын? Сын- отец? 
Герои:
Отец – мужчина, 58 лет.
Денис – сын, 21 год.
Мама – женщина, 55 лет.
Действие происходит на кухне. Вся кухонная мебель перевернута, в одном из углов поднят линолеум. Отец ремонтирует пол, заменяя старые доски новыми. Сын стоит рядом и ждет дальнейших указаний помощи. Отец постоянно что-то бурчит, он чем-то недоволен. Сын слушает молча, но погружаясь в воспоминания своего детства. Каждое воспоминание – одно маленькое действие. Каждое маленькое действие – один, исписанный отцом, лист из книги жизни мальчика.
Отец: ммм, семеюшка, что стоишь, смотришь? Знаешь, есть такая поговорка: вечно можно смотреть на три вещи: как течет вода, горит огонь и…
Сын (пока тот говорит, отходит от него и погружается в воспоминание): 
Воспоминание «Смеялись»
«Я не спешу возвращаться домой. Время – около двух дня. По дороге к дому встречаю маму. Она возвращается с обеда на работу. Я хорошо помню ее лицо, накрашенные губы, шапку и длинное черное пальто. Она всегда улыбалась, когда видела меня. Но на всех улыбках я помню оттенок грусти. Этот козел опять орал на нее. Что означала ее улыбка: я рада тебя видеть или все хорошо, сынок, как бы там не было – все хорошо?  Я хорошо помню ее лицо, но всегда с оттенком этой чертовой боли»
Отец (из кухни): эй, ты идиот? Нормально так стоять, я же попросил тебя принести два кирпича.
Сын (не обращая внимания, продолжает свое воспоминание): «Я не спешу домой, где придется считать каждую минуту до возвращения мамы. Время – около двух дня, мама возвращается в пять – еще три часа. Он может делать со мной все, что захочет. Нет, он редко меня бил, но я ссался от одного его присутствия. Все нутро сжималось, когда он заходил в комнату и что-то спрашивал... При маме он не позволял себе орать на меня. Он просто переключается на нее»
Сын (заходя на кухню): здрасьте, папа
Отец (откладывая ремонт): привет.
Сын снимает рюкзак, достает дневник, кладет на стол. Садиться на кровать. Отец надевает очки, садиться на стул и смотрит в дневник.
Отец: почему шесть по музыке?
Сын (сжался):…
Отец (повышая тон): что ты молчишь?
Сын: просто… просто мы смеялись «твою мать, я никогда не умел врать, особенно ему, из-за страха я ничего не могу придумать, кроме правды».
Отец: что выделали? Смеялись? Ты идиот? Говори нормально, так как есть, а не то позвоню классной.
Сын начинает плакать. Отец уходит к телефону и звонит классной.
Сын; «чертов ублюдок, он убивал меня одним взглядом»
Отец (доносится из другой комнаты): добрый день, Ольга Алексеевна. Да, я тут…
Сын (смотрит на часы):…
Отец (заходит в комнату и швыряет дневник на стол): смешно? Ты в школу ходишь посмеяться? А? Отвечай! Хватит хлюпать! 
Сын (начинает плакать еще сильнее, у него появляется одышка и он плачет в захлеб): я…хм…я
Отец (становится жаль сына, он берет сына за руки и садит на колени): ну все-все, перестань рюмзать, ты чего. Сам же понимаешь…
Сын (начинает плакать еще сильнее, у него одышка, вместе со слезами)
Отец (взбешенный от поведения сына):  блять, идиот (отталкивает его обратно на кровать), ты что, не можешь успокоиться!? (он встает и измазывает чистый лист сына – первая страница написана, потом возвращается чинить пол) 
Сын: «папа, мне просто нужно было немного времени, чтобы успокоиться, но сейчас все хорошо, я стал сильнее» (встает, вытирает слезы, пауза): 
Воспоминание «Алкоголик»:
Сын: «Раньше я думал, что алкоголики – это дяди, которых я никогда не видел трезвыми. Оказывается, что нет. Я частенько видел моего отца трезвым, но он алкоголик»
Сын (обращается к отцу, но тот его не слышит): «знаешь, папа, а ведь в моем детстве больше всего ты мне нравился, когда пил. Да, твою мать. Когда ты нажирался и почти две недели спал, пил и спал. Тогда ты меня не трогал, тогда ты вообще никого не трогал…»
Отец (оставляет ремонт и уходит за дверь, начинается воспоминание)
Сын  (достает фото отца из альбома, смотрит на фото и что-то бормочит): пожалуйста, пусть он не вернется, пожалуйста, пусть по дороге что-нибудь случиться, пожалуйста, пусть он не вернется, пожалуйста, пусть он умрет (слышно, как открывается входная дверь, сын подскакивает, прячет фото и альбом, бежит к себе в комнату) 
Отец (заходит пьяный и протягивает руку): привет
Сын (не понимая, что происходит, протягивает руку): здрасьте «о, твою же мать, я помню этот залитый стеклянный взгляд, пустой, серый взгляд »
Отец (поворачивается и идет в комнату, ложиться на кровать)
Сын (приоткрывает дверь комнаты, убедившись, что он спит, шепотом ругается на него): козел, как же я тебя ненавижу, ублюдок, как же я тебя ненавижу (тот начинает шевелиться, сын убегает в комнату)
Отец (встает и, шатаясь, идет на улицу, слышно падение, он заходит в комнату, руки в крови, скатывается по стене на пол, разбил голову): Денис, помоги! Денис!
 Сын (подбегает к нему, помогает ему дойти до кровати, сам убегает к бабушке, чтобы вызвать скорую помощь, повсюду следы крови, лужи крови, которые засыхая, начинают трескаться)
Мама возвращается с работы, заходит к бабушке, чтобы отдать ей купленный хлеб. Видит там сына.
Сын: мама, мам, давай уйдем из дома, пожалуйста. Давай будет жить у бабушки, пожалуйста «я всегда ждал, когда мой отец в очередной раз уйдет в запой, чтобы вновь была возможность уйти жить к бабушке (ее дом с нашим в одном дворе), уйти к бабушке и уже никогда не возвращаться домой»
Мама: нет, мы не можем жить у бабушки (начинает плакать), что, у нас своего дома нет? Нет, сынок, там наш дом, там твоя комната, понимаешь, тем более скоро приедет моя сестра с семьей, тут совершенно не будет свободного  места…
Они вместе возвращаются домой. Отец пьяный, с перебинтованной головой лежит на кровати.
Мама: вот, смотри, что водка делает. Смотри и никогда не будь таким, смотри…
Сын: «я смотрел, всегда смотрел, всегда, я все видел… после каждого запоя я ждал, что он что-то поймет, что-то изменит. Но не проходило и недели, как он блять, снова начинал качать права и говорить какие все паршивые»
Отец (поднимается и расписывает кровью еще одну страницу мальчика, возвращается к ремонту пола)
Сын (входит в дверь с двумя кирпичами)
Отец: ты издеваешься? Я ведь просил принести две половинки, а не целые, попробуй их запихнуть сюда…
Сын (кладет кирпичи, идет к кровати, ложиться): 
Воспоминание «Утро»
Сын: «воскресное утро, мне не нужно просыпаться в школу, но сегодня будильник зазвонил особенно рано».
Отец (в то время, как говорит сын, уходит за ширму, голос доноситься из-за стен): тупая сука! Сколько это еще будет продолжаться? Сколько? Сколько еще?
Мама (там же за стеной): боже, оставь меня, просто оставь меня в покое!
Отец: не трогай господа, ты меня поняла, блять, господа не трогай!
Мама: что ты хочешь от меня?
Отец: я жить хочу! Что ты плачешь?  Семейка! Ты всех против меня настроила, конечно, а нахуя я кому-то нужен? Я ведь тупой хохол. Как кто-то в дом заходит, то вся такая хорошая, а как с мужиком: уйди от меня, не прикасайся, давай поживем раздельно три-четыре дня! Петенька, обед на столе, жри!
Мама; боже, отстань от меня, пожалуйста (плачет)
Отец: сука, господа хотя бы не трогай, ты поняла, господа не трогай! (уходит, хлопая дверью)
Мама (оставшись одна на кухне, плачет): боже, за что мне такое наказание? (плачет), я не хочу жить…. (плачет)
Сын (слышит, как за дверью плачет мама, плачет сам, лежа в кровати): сука, тварь, как же я тебя ненавижу (его маленькое тело пропитано животным страхом и ненавистью)… мама, мамочка, прости меня, прости, что не могу тебе помочь, прости, что сейчас я так слаб, прости, что я боюсь, прости…
Сын уснул… пока он спит, отец заходит в комнату и измазывает еще один чистый лист ребенка. Отец возвращается к ремонту.
 Сын просыпается от ударов молотка, встает с кровати и подходит к отцу.
Воспоминание «Обед»
Сын: «сегодня мы вместе с отцом пошли на работу, он работает на поляков. Нам нужно прополоть грядки длиною в несколько сотен метров. По два человека на грядку. Я вместе с отцом. Мы были по-настоящему вместе, к обеду я уже успеваю привязаться к нему. Я начинаю относиться к нему, как к другу…»
Объявление: обед!
Сын с отцом идут на обед. Отец расстилает свою куртку и ставит на нее сумку с едой. Сын достает бутерброды, термос с чаем. Открывает термос, наливает чай в крышку, ставит его обратно на куртку, забыв закрыть. Из-за неровностей на земле, термос падает на куртку, проливая чай.
Отец (вскакивает): блять, ты идиот? А ну отвали (толкает сына и стряхивает пролитый чай с куртки). Чем ты думаешь, объясни мне! Подними бутерброды 
Сын: «после обеда мы начинали новые рядки, я стал с незнакомым мне человеком. Время пролетело быстро»
Отец (уходя ремонтировать пол): ну и как тебе работается с незнакомыми дядьками, а сынок? ( идет и расписывается в следующей странице мальчика)
Пауза… 
Сын: каждый раз, провожая брата в воскресенье на учебу в университет, я представлял, как я точно так же когда-нибудь уеду из дому. Мои желания исполнились. 
Пять лет спустя… Сын уже в университете, пишет отцу письмо.
Воспоминание «Письмо»
Сын (сидит за столом, пишет письмо): «Папа, я вспомнил один момент. Ты тогда работал две недели через две. Признаюсь, каждый день я ждал, когда наступят следующие две недели, и ты уедешь из дома. Я помню, как однажды, в одну из таких двух недель ты приехал пораньше. Я не понял, что происходит, вскочил со своего стула, чтобы поздороваться. Как сейчас помню, твой стеклянный взгляд, эти пустые залитые глаза и запах перегара. О, папа, хах, наверное, самое страшное то, что пьяным ты мне нравился больше, чем трезвым. Сукин сын, я помню, как возвращался со школы и считал часы пока вернётся мама, при ней ты был ко мне более лоялен, а может ты просто переключался на неё. Помню, как ранними утрами я просыпался от твоих криков, как я ненавидел тебя, как хотел защитить маму и как засыпал в слезах. Я помню, я всё помню. Помню, как в один из запоев ты разбил себе голову, лужи крови на полу, кровь на стенах и только: «Денис, помоги». Я помню, как однажды ты уехал, а я достал твоё фото и молился, чтобы ты погиб. Помню, как тихо ругал тебя, когда ты спал пьяным, ведь только так я не боялся тебе что-то сказать. И всё-таки пьяным ты нравился мне больше чем трезвым, ибо страх который ты в меня вселял на протяжении пятнадцати лет до сих пор со мной.
Но сейчас я простил тебя, простил за всё и, если ты сможешь что-то изменить в себе, если ты хочешь, я готов тебе помочь и выслушать тебя» (складывает лист и кладет в конверт) 
Спустя пять суток, сын возвращается домой на выходные, отец получил письмо.
Сын: здрасьте, папа (протягивает руку)
Отец: хм, привет, деятель (уходит в свою комнату)
Сын (проходит в свою комнату, садиться на кровать)
Отец (заходит в комнату с письмом в руках, кидает конверт на стол): этому в университете учат? А, сопель? Или ты переучился? Что ты молчишь? Это же надо додуматься такую херню написать! Я блять каждый месяц высылаю ему деньги, чтобы он имел что пожрать, одеться, а он на. У  нас так в семье не было заведено. Учить меня вздумал, а сопель? Мы молились, чтобы иметь, что пожрать. Я в твоем возрасте брата похоронил, трое суток вез в цинковом гробу, сопель…  что ты вообще знаешь о жизни, блять, это же нужно было такое придумать… ничего, жизнь тебя научит, я не смог, так жизнь научит, люди научат (уходя) я это так не оставлю, покажу в деканат, в университет, пусть посмотрят, что ты тут пишешь… (идет и расписывается еще в одном листе из книги жизни мальчика, собирает сумки и уезжает)
Сын: «я ожидал разных реакций, но это, хах, это просто пиздец… как? Как человек может так думать? Как? Как он может не понимать, что блять это его сын, который описал то немногое из своего детства? Как? Как он может грозиться показывать это остальным? Как?... Это был мой первый шаг к примирению, мое первое поражение…»
Воспоминание «Как я обрел отца на тридцать секунд»
Сын: «прошло полтора года, как мой отец уехал из дома и живет у сестры. Я не видел его полтора года и за это время успел собрать внутри для него немного тепла. Мне чертовски его не хватало, может и не его, а отца, мне чертовски не хватало отца, я ждал его»
Отец (заходит с сумками в дом)
Сын: привет, папа
Отец (смотрит на него): о, здрасьте-здрасьте, мне вам кланяться или нет?
Сын (уходит в сторону и что-то пишет):
ОТЕЦ
Зачем ты приехал, отец?
Спрошу по-другому: зачем же ты уезжал?
Чтобы вернуться вновь к старому дому?
Мне жаль, но он вряд ли скучал.
Зачем уезжать и вырывать полстраницы,
Если приехав, опять пишешь старой рукой?
А мне ведь казалось, ты хотел измениться,
Оставь эти мысли — наивный сын мой.
Я знаю, отец, глубоко за стеною,
Ты, как и все, жаждешь детской любви,
Как бы ты ни хотел — ты продолжишься мною,
Как бы я ни старался — ты останешься где-то внутри...
Сын (подходит к отцу)
Отец: что ты хочешь?
Сын (только начинает говорить, как на его глазах тут же наворачиваются слезы): папа, где ты был все это время?
Отец: в смысле?
Сын: в прямом. Ты не представляешь, как мне тебя не хватало, как мне не хватало отца. Понимаешь? Тебя совсем не было рядом. Я никогда не разговаривал с тобой по душам, никогда. Внутри меня огромная пустота, пропасть, вакуум, который я ничем не могу заполнить. Ничем. Я совершенно тебя не знаю, я, я… (он плачет)
Отец (обнимает его и вытирает слезы): ну все-все, я ведь все это время был рядом, ну все, не рюмзай.
Сын (успокаивается и садиться на кровать)
В дом заходит мама.
Отец (маме): ммм, семеюшка. Что? Как без мужика живется? Танцуете, веселитесь тут? Тьфу, блять…
Сын (уже совсем успокоившись, слушает разговор отца с матерью): «я полтора года копил то, что вышло за тридцать секунд. Я собрал все тепло, что было у меня, я был искренен. Но он, твою мать. Он ведь так ничего и не понял, он продолжает дальше, просто дальше…»
Отец (подходит к сыну, берет его книгу жизни и исписывает еще одну страницу, возвращается к ремонту пола)
Настоящее время: ремонт на кухне
Отец (примеряет размеры досок): а, сынок? Нормально так стоять? У меня здоровья нет, на одной ноге нарушено кровообращение (показывает правую ногу), ай, скажи, кому это надо. Скажи, ты болтай себе старик, а мы дальше будем свою песню петь. Сейчас еще мамка вернется… (он продолжает что-то говорить, но в это время включается трек Алины Орловой «Летели облака»)
Сын (пока играет трек, он ходит по комнате, напряженно, подходит к холодильнику, кладет наверх руки, прижимается лбом к дверце)
Трек заканчивается…
Отец (оборачивается): эй, ты будешь помогать. Ты что, опять плачешь?
Сын (резко, орет): сукааааааа! Я плачу? Блять, серьезно? Гондон! Я буду плакать? Прошло это время, я не боюсь тебя! Неужели ты нихуя не понимаешь? Блять! Посмотри на себя, сука. Жалкий ублюдок. Хуевое здоровье, ты несчастен? Так кто блять виноват? А? Сука, какой же ты тупой! Как только я не пробовал подойти к тебе, писал письмо, черт, твою мать, ты ведь нихую не понимаешь. Как думаешь, ты был хорошим отцом? А? Ты был хуевым отцом, просто дерьмовым отцом. Послушай, что о тебе говорят, ты ведь нихера не слышишь, кроме себя… даже сейчас, ты ведь меня не понимаешь, ты меня просто не слышишь, даже сейчас…
Отец (спокойно): оо, а это что такое. Ого, принеси диктофон, запишем на диктофон, чтобы соседи послушали… (встает и хочет расписаться в книге жизни сына, но тот хватает ее и выбегает из дома)
Отец (оставшись один, курит): еще когда жена была беременна старшим, еще тогда она мне сказала: «все, ты мне не нужен», а что я? Говорила мне мама, а она была мудрой, она повидала жизнь: «уходи, сынок слышишь, уходи, здесь тебе жизни не будет, уходи», а что я? Брошу беременную женщину? Или как ее семейка вечно смотрит на меня как на козла отпущения, сука, особенно сестричка ее. Нет, это та еще семееюшка, та еще. Нахер им сдался этот вонючий хохол… еще тогда она мне сказала нахер ты мне нужен, суки…
Сын (в исступлении, его всего трясет): «люди бывают разные, но каждый оставляет свой след в нашей книге. Каждый свой отпечаток. В нашей воле давать человеку больше полномочий или совсем абстрагироваться от него. Но есть люди, которых мы не выбираем, которые прибудут в наших жизнях до конца: родители, дети. Мне безумно жаль моего отца. Если ад есть, то он на земле. Ад в его полном одиночестве. Мне его искренне жаль, но это моя жизнь и я вправе выбирать. Выбирать людей, которые могут писать мою книгу. 21 августа – день, когда умер мой отец...»
