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Действующие лица:

Николай Бордюрный – 48 лет. Неуверенный в себе. Архитектор.

Ангел – молодой, развязный, пижон, кутила . Одет современно: джинсы, футболка, пиджак.
КВАРТИРА НИКОЛАЯ. 
Слышен шум из ванной. Кто-то моется под душем.

Комната в утреннем сумеречном освещении. Из больших окон падает легкий утренний свет. На столах, табуретках, полу, книжных полках размещены архитектурные макеты, модели домов, бизнес-центров, частей улиц. Некоторые макеты поломаны, поэтому небрежно свисают с полок, лежат на полу.
Вдоль стен, размещены стеллажи для книг. Сверху рулоны бумаги - пустые и с чертежами. Много ламп. Кроме книжных стеллажей в комнате есть зеркало, диван, кульман, письменный стол. На столе беспорядок. Листы бумаги, карандаши, линейки.
На одной из стен, висит графический портрет Антонио Гауди. Под ним табурет. На табурете макет строения. Его формы причудливы, макет яркий и красивый с невероятными крышами.
В одном из углов сцены появляется мужской силуэт (Ангел). Стоит и наблюдает.

Шум душа прекращается.

В комнату заходит ссутулившийся Николай с полотенцем на голове. Он не замечает Ангела. Николай уходит в полумрак. Переодевается в джинсы, футболку, сверху надевает пиджак. Тщательно вытирает голову. Становиться перед зеркалом, расчесывается. Уделяет время прическе.

Выходит. Возвращается с мотком бельевой веревки, бросает ее посреди комнаты. Идет к табурету. Останавливается, смотрит на макет, будто сквозь него. без эмоций смахивает макет словно мираж-. Хватает табурет за верхний край, протаскивает его по полу к веревке.

Николай ставит табурет, становится на него, смотрит вниз (забыл веревку), спускается, берет веревку. Силуэт(Ангел) в нетерпении машет головой. Николай что-то вспоминает, бросает веревку, сходит с табурета, идет к книжной полке, проводит пальцем по книгам, ищет определенную книгу. Достает, пролистывает, выпадает фотография женщины. Бережно поднимает, сдувает пыль. Дрожат руки, не получается ставить на полку закрытую книгу. Кладет ее просто на полку, не ставя в ряд. Дрожащими руками всматривается в фотографию. Закрывает глаза. Прячет фото в карман пиджака. Снова берет книгу, пролистывает, достает гербарий цветка. Очень бережно его держит. Идет к табурету, что-то вспоминает, идет к другой стене, снимает рисунок портрет Гауди. Прижимает его к груди и все так же бережно несет цветок.
Садится на табурет, вдыхает цветок. Неслышно плачет. Достает женское фото, проводит пальцами по волосам, прикладывает гербарий к фото и прячет в карман. Прижимает портрет, берет веревку. Из трясущихся рук то портрет, то веревка норовят выпасть. 
Залазит на табурет, становиться на цыпочки, кидает веревку вверх на люстру. Несколько попыток, чтобы зацепить за люстру. Силуэт (Ангел), кривится в нетерпении. Николай цепляет веревку, завязывает, петля находится на уровне его пояса, меряет петлю, понимает – не так завязал, потом узел развязывается, смотрит на концы веревки. Поправляет волосы на голове.
АНГЕЛ 

Ну сколько можно?!

Николай поднимает взгляд в сторону силуэта, в замешательстве, он не знает, как ему реагировать. Всматривается.

АНГЕЛ 

Не отвлекайся. Вешайся. Пожалуйста.

НИКОЛАЙ 

Вешайся...
АНГЕЛ 

Ну да, вешайся, конечно же. Или у тебя на эту веревку другие планы?

НИКОЛАЙ 

 (печальная ухмылка) планы… да… планы…

Ангел в нетерпении мнется на месте. Николай крутит в руках веревку. Ангел достает из нагрудного кармана часы на цепочке, смотрит на них, в нетерпении закрывает крышку.

АНГЕЛ 

Время идет. Если можно – побыстрее, пожалуйста.

НИКОЛАЙ 

 (словно очнулся) А вы, собственно, кто и зачем это вам?

АНГЕЛ 

Не важно кто я, важно чтобы ты завершил этот процесс и освободил меня от своей компании.

НИКОЛАЙ 

Но это вы ворвались в мой дом, в мою жизнь или (смотрит на веревку) смерть. Не важно…

АНГЕЛ 

Как сказать, как сказать. Давай, вешайся и разбежались, каждый по своим делам.

НИКОЛАЙ 

Разбежались? 

АНГЕЛ 

Ну да

НИКОЛАЙ 

 (в недоумении) Я надеялся, что бежать после этого уже не будет необходимости.

АНГЕЛ 

 Много ты знаешь. На сколько я помню из всех твоих надежд и предположений ни одно не свершилось.

НИКОЛАЙ 

Кто вы?

АНГЕЛ 

(утруждённо)  Предлагаю перейти на ты. Если я скажу, ты повесишься наконец-то?
Николай пожимает плечами.

АНГЕЛ 

 О небо! Вот так всю жизнь ты просто пожимаешь плечами. Ты так предсказуем. Это настолько скучно, что я передать тебе не могу. Я Ангел. Да, твой Ангел. С какого-то бадуна. А это было именно так, я стал твоим Ангелом. И вот сорок восемь. Представь только - целых сорок восемь лет! Я живу в этой вязкой каше твоих неопределенностей. Не спорю, сорок восемь – это миг, но с тобой это жвачная вечность.

НИКОЛАЙ 

Ангел? Мой? (вздохнув) понимаю.

АНГЕЛ 

Не-а, не понимаешь. Вот ты держишь веревку, а мне уже через пять лет хотелось повеситься и избавиться от каторжной участи сопровождать тебя. Но я Ангел, у меня такие штучки не работают. Это у вас у смертных (показывает жест в кавычках) вы можете повеситься, сигануть с крыши, вены вспороть. Кстати, может грохнешься с высотки? Там меньше действий и никакие предметы для этого не нужны. Ших, а-а-а, хрясь. И я свободен?

НИКОЛАЙ 

Ты? А я?

АНГЕЛ 

И ты само, собою.
НИКОЛАЙ 

А что со мною потом?

АНГЕЛ 

Это, думаешь важно? Важно, что из этих сериальных кадров ты себя удалишь. Как там: клавиша «делейт» и моментально очистить корзину навсегда.

НИКОЛАЙ 

На всегда?

АНГЕЛ 

Только не говори мне, что ты за этой безвкусно-жвачной жизнью будешь скучать. Более бесполезного время препровождения сложно даже и вообразить.

НИКОЛАЙ 

Так а что потом… со мной… будет… Говорят самоубийцы…
АНГЕЛ 

(фыркает) Говорят, мало ли что говорят. К тебе подлетят, возьмут под белы рученьки. Сначала адаптация, затем реабилитация, а после итог. И снова на круги своя.

НИКОЛАЙ 

Снова жизнь?
АНГЕЛ 

В твоем случае, употреблю слово, «к сожалению» - да.

НИКОЛАЙ 

Почему в моем «к сожалению»?
АНГЕЛ 

 Как по мне ты не жизнеспособен. Труп. Труп поглощающий кислород, участвующий в парниковом эффекте, уничтожающий ресурсы планеты, использующий, невероятно ценное, время Мироздания. Более бездарно проведенного времени я и предположить не мог.

НИКОЛАЙ 

Зачем ты тогда стал моим ангелом? Я думал, ангелы чтобы поддерживать, спасать.

АНГЕЛ 

 Понимаешь, с тобой.. (мнется) так сказать накладочка получилась. Я на самом деле не должен был быть твоим ангелом.

НИКОЛАЙ 

Забавно. Это как?

АНГЕЛ 

Это как с отцовством. Вот вроде любит барышня одного самца или как у вас, мужчину, хочет от него тельце в которую вдохнут душу, а потом увлеклась и оп – залетела от другого. И все сдвинулось. Душа, которая должна была появиться на свет – не появляется, а кто-то вне очереди воплощается в этом мире.

НИКОЛАЙ 

Я не знаю своего отца?...
АНГЕЛ 

 О, какой ты грузный… Это пример! Пример внезапности. С твоей семьей все в норме. Мама, папа, все как у людей. Ты ожидаемый, желаемый человек. К твоему рождению должен был освободиться твой Ангел. Кстати с огромным послужным списком. (осматривает комнату) Ведь у тебя задатки великого архитектора. Но, случилось одно но.
НИКОЛАЙ 

Он передумал?

АНГЕЛ 

Нет. Просто кроме ангелов с послужным списком, есть ангелы, которым нефиг делать. Вернее нам есть что делать, мы любим свободу. Жить в свое удовольствие. Жизнь, если разобраться, даже ангельская, совершенно разная. Как по мне, заниматься душами людишек – это идиотское занятие. Ну прикинь, людишки постоянно норовят вырваться из-под контроля. И нужно быть всегда, заметь всегда, в трезвом состоянии ума, чтобы не дать им свалиться в ад. 
Не спорю, есть и забавные моменты. Если человек живчик, то есть шанс, что он будет менять решения. И каждый день будет что-то новенькое. (увлеченно) Это такой драйв, когда вроде понимаешь куда идет, что будет, где нужно быть внимательным, а он внезапно разворачивает свою жизнь на все 180 градусов. И тут нужно глядеть в оба, чтобы не прозевать катастрофу. (запал падает) Но к тебе это не относится. Более блевотной жизни сложно себе даже представить, не говоря уже о том, чтобы ее прожить.

НИКОЛАЙ 

Зачем тогда ты занялся моей душой?
АНГЕЛ 

Я на тебя проиграл в карты.

НИКОЛАЙ 

Карты? Ангелы играют в…

АНГЕЛ 

А что, мы хуже людей? Да, это был последний день, когда я пил пиво, играл в карты, курил сигары и получал от жизни удовольствие. Должен сознаться - я перебрал. Мешать пиво и водку, больше не буду. Ты мое наказание, которое вечность помнить буду. Мы ехали с тобой в одном вагоне. Точнее с твоей беременной мамой. Ничего прикольнее три пьяных ангела, вот придурки, не могли придумать, как пошутить над сорока двух недельным плодом. Кто проиграет - должен был как-то над тобой пошутить. Это были твои последние деньки в утробе матери, через день – рождение в сей мир. Проигравшим оказался, как ты уже понял, я. Не долго мудрил и решил, что хорошей шуткой будет несвоевременная паника рождения. Поезд резко остановился, твою маму чуть толкнули, она не сильно ударилась животом и ты запаниковал. 
Это было смешно. И это, пожалуй, был единственный момент в твоей жизни, когда у тебя были сильные эмоции. От эмоций ты устал и вскоре утихомирился. Но твоя мама продолжала паниковать. Ее просили успокоится, уравновесить дыхание, выпить валерьянки, в конце концов. Но она решила, что пришло время рожать. А это другой город, вечер. Уставший акушер. Отдать должное, ты затаился и, ясное дело, передумал рождаться. Зато роженица, проводница Любовь Орестовна, акушер с закрывающимися веками, обходчик путей дядя Гриша с непроходящим перегарным амбрэ и буфетчица Зина с местного вокзального кафе – все эти персонажи единогласно решили, что тебе надо родиться. Решение этой славной пятерки всколыхнуло небо. Образовалась паника. Твой Ангел еще занят. Его клиент - музыкант, еще день должен был прожить. Ангел его бросить не мог – правила есть правила. А твоя мамаша вопит: «Малыш, он затих, вытаскивайте его! Спасите!» Полупроветренная операционная ближайшей местечковой больницы, роженице вспарывают брюхо и вынимают тебя. Который так и не понял, нужно ли ему было родиться. И всё. Вместо даты рождения 25 июня, ты родился 24-го.
НИКОЛАЙ 

Это так важно?

АНГЕЛ 

Еще бы! Другой день, число, время, погода, звезды, город, акушер, Ангел. Так как небесный отдел кадров никого не смог прислать, мне пришлось принимать твою жизнь в свои, с пьяных глаз, руки.
Так что - ты зря всю жизнь винил небо. Небо тебе уготовило хорошего Ангела. Винить нужно было себя паникера и свою мать, которая не смогла совладать с собой.
НИКОЛАЙ 

 Но это ж ты, мерзавец.

АНГЕЛ 

Я? Да, ну, нас таких мерзавцев полнеба. Вы людишки всегда кого-то обвиняете. А вам голова, простите, для чего? Есть, спать, смотреть и нюхать? 

НИКОЛАЙ 

(поправляет прическу) Я же был только плод.

АНГЕЛ 

Не, дорогой, ты не просто плод, ты плод человека. 

НИКОЛАЙ 

(оценивающе смотрит на Ангела) И что пошло не так? Ты как глава семьи алкоголик, поил меня пивом?
АНГЕЛ 

Боже упаси! (стукнул себя по губам) Ты рос в правильной семье. Я ж говорю, тот день был последний день, когда я пил пиво. Я ж не хочу, чтобы Мироздание удалило меня безапелляционно.
Я взял твою жизнь в свои руки. Сначала, честно говоря, даже загордился, что смогу кое-кому доказать, что и я могу вести человеческую жизнь, еще и не простого смертного, а наделенного даром. Тебе пророчили архитектурные открытия… Но… Но ты, ты оказался… Вернее, не оказался… а тебя как безвольно достали из брюха, так ты безвольно и прожил эти 48 лет.
Ты был предсказуем во всем. Я мог даже отвлекаться, так как знал, ты ничего плохого не сделаешь, потому что побоишься. Ты не сделаешь ничего нового драйвового  потому что побоишься. Ты никуда не слиняешь – потому что побоишься. Я наблюдал за другими жизненными перипетиями: у них иногда такие повороты, что их ангелы призывали к небесным консилиумам, чтобы понять что следует предпринять. А ты…
(вздыхает) Благодаря твоей мазучей жизни, не воплощены эти идеи. (махает рукой на разрушенные макеты) Эти идеи достойны воплощения. Но так как ты не стал великим архитектором, а стал исполнительным чертежником, это умрет здесь, в этом склепе.

НИКОЛАЙ 

Я не мог стать… великим… архитектором…

АНГЕЛ 

 Конечно, не мог! Ты терял сознание, когда набирал номер приемной Горзастроя. Сколько раз ты вешал трубку? 

НИКОЛАЙ 

 Ну-у…
АНГЕЛ 

 Да на твой телефонный номер даже в органы заявление написали. Помнишь?

НИКОЛАЙ 

Это недоразумение.

АНГЕЛ 

Конечно недоразумение, только ты, ты это недоразумение. Не женатое.

НИКОЛАЙ 

Мне не везет. (прижимает рукой нагрудный карман в пиджаке)
АНГЕЛ 

Это им с тобой не повезло. Кто тебе мешал признаться еще Люське в выпускном классе, что ее любишь?

НИКОЛАЙ 

Не ну ты…

АНГЕЛ 

Не-а не я, я даже не выдержал и подножку ей поставил, чтобы она в объятия к тебе грохнулась.

НИКОЛАЙ 

Так это ты?..

АНГЕЛ 

Да я, я чуть сам ее не поцеловал, столько ты над ее лицом слюни пускал и ничего, ты НИЧЕГО не сделал. Она дышала, она горела глазами, она ждала… А ты, мерзавец, безжизненный овощ поставил ее на ноги и убежал. Фу, мерзкий тип. Я тогда был в шоке. Люська в слезы, а я, мне было не ловко перед юным созданием.

НИКОЛАЙ 

Что ты… ты б еще садик вспомнил.

АНГЕЛ 

Садик? Давай садик. Ты никому не отомстил за обиды, ты ни разу не забрал свои игрушки у обидчиков, ты смиренно уходил домой без вещей.

НИКОЛАЙ 

Это нормально! У детей не должно быть агрессии.

АНГЕЛ 

ДА?! У детей? А где макет бизнес центра, который полгода тому назад торжественно открывал твой одногрупник Жора Огрызкин? Это тоже было без агрессии? Он пришел сюда, накачал тебя водкой, подсунул шалаву и забрал макет. И ты, мерзкая тряпка и слова ему до сих пор не сказал.
НИКОЛАЙ 

У меня нет доказательств. Макет без подписи.

АНГЕЛ 

Подпись? Ты идиот! У творческих людей, есть стиль. Ты мог бы на любом суде, в любом закрытом помещении с закрытыми глазами сделать новый макет в своем, неповторимом стиле. Подписи нет! Да кишки у тебя нет. Видимо дня не хватило, чтобы она сформировалась. Так и родился с тонкой кишкой – недоделанный.
НИКОЛАЙ 

Достаточно! (оценивающе смотрит на Ангела) И вообще… у меня другие представления об Ангелах… Вы.. вы…

АНГЕЛ 

Что вы-мы?...
НИКОЛАЙ 

Вы парите в небе (поправляет прическу) Смотрите на нас… сверху.

АНГЕЛ 

Вот знаешь, что в тебе безупречным было всегда, так это в любой день, при любой погоде и любой температуре воды - быть с чистой головой. Забота о нашем эстетическом удовольствии смотреть на тебя сверху - на небе ее оценили. Впрочем, как и его (махает на портрет Гауди)…

НИКОЛАЙ 

Не сравнивай меня с Великим Гауди. Он беспокоился про отделку шпилей... (подняв глаза в небо) «Их будут рассматривать ангелы».

Николай смотрит на портрет, идет и вешает его на стену. Оборачивается к Ангелу.
НИКОЛАЙ 

Почему ты не подсказал мне что нужно делать?

АНГЕЛ 

Я не должен говорить, подсказывать. Я должен намекать. А ты тупенький, намеков не понимаешь, вернее ты их видишь, соображаешь, но решиться на действия - это не твое. Тот акушер, который вспорол твою жизнь и вместо тебя родил тебя на свет… Ты каждый раз ждешь его руки, что он снова тебя возьмет под мышки и поставит перед алтарем, поставит в приемной Горзастроя, всучит тебе в руки твои макеты, приоткроет твой рот и ты произнесешь: «Хочу быть главным архитектором, вот мое резюме и мои работы». 
Ты ждешь, когда окровавленные латексные руки пупореза кинут тебя в объятия к Кате из отдела планирования.

НИКОЛАЙ 

Прекрати! Она замужем!

АНГЕЛ 

Боже, (ударяет себя по губам, поглядывая с опаской куда-то вверх) какая церемонность. Что-то я ее не замечал в твоих уединенных мечтаниях.

НИКОЛАЙ 

 (взбудораженный) Ты подглядываешь в мои мысли?

АНГЕЛ 

Я твой ангел, я знаю как облупленные твои мысли, мыслишки и мыслища! Ты же несколько лет влюблен до беспамятства.
НИКОЛАЙ 

Она замужем.

АНГЕЛ 

Ты несколько лет втайне помогаешь ей выполнять ее работу.

НИКОЛАЙ 

Она замужем!

АНГЕЛ 

Ты несколько лет берешь на себя ее ошибки

НИКОЛАЙ 

Она замужем!

АНГЕЛ 

Да что ты заладил: замужемзамужем. А какого хрена она замужем не за тебя! А?!

Николай хватает воздух ртом.

АНГЕЛ 

 Сожрал?! Да потому что ты тефтеля. Она миллион раз ждала, что ты хотя бы скажешь какой-никакой комплимент, она ждала, что ты возьмешь ее за руку. Не говоря про ее мечтания о романтических поцелуях в вечернее время. Вот! (идет к дивану, стучит по нему) Вот на этом диване, вы дорабатывали чужой, совершенно бездарный чертеж, сидели коленки в коленки. Заметь! Она НЕ БЫЛА замужем!!! Она ждала! Вы пили ароматный смородиновый чай! И что?! И что ты?!
НИКОЛАЙ 

Я-я-я, не-не…

АНГЕЛ 

Я не - я не… Ты придурок, серый невзрачный придурок, который просрал свою жизнь в ожидании акушерских рук. (поднимает глаза в небо) Прошу прощение за человеческие фекалии.
НИКОЛАЙ 

Все не так.. Не так…

АНГЕЛ 

 А как?! Ну поспорь со мной. Я уже сколько всего сказал, а ты только мямлишь! Я не, она да, все не так… 

Николай хватает голову, садится на пол, сворачивается клубком. Истерит

НИКОЛАЙ 

Да, я такой. Я мямля. Я никчемное создание. Поэтому как я могу претендовать на другое. Я не достоин быть мужем, не достоин войти в историю архитектуры… В историю входят только идеальные формы. Формы, которые сродни природе, самому Создателю… А я, я просто неудачник, я слабак…
АНГЕЛ 

Вот-вот. Согласен. (подходит к Николаю, подает веревку) Вешайся.

Николай перестает всхлипывать, поднимает взгляд на Ангела. Тот утвердительно машет головой. (да-да вешайся)

Николай медленно встает, ходит по комнате, шаги ускоряются, он ходит от макета к макету.

АНГЕЛ 

Кстати, после того, как ты сыграешь в ящик, Жора Огрызкин присвоит все твои разработки. К этим несчастным макетам он отнесется более трепетно, восстановит бедняг. И войдет в историю как архитектор нового слова.
НИКОЛАЙ 

(громко) Да пожалуйста. А Катя?

АНГЕЛ 

А Катя, проживет совершенно безэмоциональную жизнь с человеком которого не любит. И который не любит ее. У нее будут дети, не твои, понятное дело. Кстати, мальчика она назовет Николаем…

НИКОЛАЙ 

Замолчи! Замолчи! Ты низкий дряной пропойца, не смей к Кате даже-даже-даже прикасаться мыслями. Она прекрасная женщина.

АНГЕЛ 

 А я что говорю, я ж ничего. (пожимает плечами)
НИКОЛАЙ 

Вот и молчи! Что ты можешь понимать в человеческих чувствах? Да, я мягкотелый, да не решительный. Но я не подлец. Я ничего не присвоил.

АНГЕЛ 

Но ты и не взял своего.

НИКОЛАЙ 

Я ни через кого не переступил.

АНГЕЛ 

Но ты и не пошел дальше.

НИКОЛАЙ 

Я не применял силу

АНГЕЛ 

Но у тебя все украли

НИКОЛАЙ 

Молчи!!! (наступает на Ангела) Ты! Ты! Не так ли? Ты украл! Ведь все началось с твоих карт, пива и водки. Ты вор, который украл мою судьбу!

АНГЕЛ 

Давай только все грехи всего мира на меня не будем вешать. Ты человек! Все было в твоих руках.

НИКОЛАЙ 

В моих?! (смотрит на руки. Стихает. Истерика меняется) Руках… мои руки… (закрывает лицо руками) Я всегда делал ими не то что хотел. Я делаю чужие чертежи, хотя мечтал, что буду работать над своими проектами. Мои руки… (берет макет) они созданы для творчества. Иногда я не контролирую их, они делают сами, словно ими руководит кто-то, кто-то свыше, с неба (Ангел расплывается в улыбке. Николай отворачивается от него, пряча макет) Не ты, мерзавец. 
(продолжает воодушевленно и со слезами) Я безумно люблю природные формы. Нет ничего гениальнее, чем все что создано Творцом. Я ненавижу прямые линии – они выдуманы человеком плоскомыслящим, современным гомоплоскомыслящим. (идет к портрету Гауди, снимает его) Он. Он великий. Он не побоялся сказать, сказать и сделать. Вот это истина: «Архитектура создаёт новые организмы и, следовательно, в ней действует закон, созвучный законам природы; архитекторы, не осознающие действия этого закона, создают глупости, а не произведения искусства».
Создают глупости… Да-да… Глупости и ненужности… Я все время занимался черчением чужих глупостей. (хватает себя за горло) Мне тошнит от переделывания чужих проектов, мне смертельно не интересно чертить чужие пилоны, балясины, колонны… Меня душит грифельная пыль, которую я истратил на чужие чертежи. (кашляет) Я каждую кроху чувствую в своих легких (кашляет так будто его выворачивает) Мне хочется себя вывернуть наизнанку, чтобы вытряхнуть весь грифель, все до мельчайшего кристалла. (откашливается) Да, я преступник, я выскрёбываю себя, я прячу себя здесь в своих макетах, выскрёбываю, чтобы освободить место для рутины, неинтересной серой работы, я словно куклодел пичкаю свою оболочку чужими мыслями, совершенно банальными не интересными. Да, то что перед тобой это не я, это обычный клерк, каких сотни. Меня можно снова выпотрошить и снова набить чужими мыслями, и снова заставить работать над чужим проектом. Я безвольная оболочка, псевдоличность, псевдоархитектор. 
Но, есть! Есть время, когда я становлюсь сам собой. Это здесь. Здесь, я собираю себя и предаюсь творчеству, созиданию. (рассматривает макет) Ты правда считаешь, что я мог бы стать другим?
АНГЕЛ 

Я похож на балабола?

НИКОЛАЙ 

Ну… сказал ты много, конечно…Это все правда?

АНГЕЛ 

Конечно правда. Начиная с того, что тебе нужно повесится.

НИКОЛАЙ 

Повесится? Зачем?

АНГЕЛ 

Опять двадцать пять. Для того, чтобы хоть что-то поменять в твоей жизни.

НИКОЛАЙ 

Поменять? Но, если я уволюсь из архитектурного бюро… я же поменяю…

АНГЕЛ 

Ну да, только… (подходит к письменному столу. Открывает полку. Достает пачку исписанных бумаг. Читает) Директору…бла-бла бла. Заявление. Прошу уволить меня по собственному желанию. (перелистывает) Бла-бла-бла. Прошу уволить меня, так как данный проект не соответствует моему опыту. (перелистывает) Бла-бла-бла. Прошу уволить…
НИКОЛАЙ 

Достаточно

АНГЕЛ 

(перебирает листы) И так минимум два раза в месяц. (оценивающе с сарказмом) такое количество решительных предложений, я тебе скажу… впечатляет. (Николай поправляет прическу и принимает похвалу. Ангел резко обрывает сарказм) Но! Они так и не видели лампу приемной директорского кабинета. Дальше твоего портфеля, они не путешествовали. И кроме тебя эти листы никто не удостоил своим взглядом… (Николай забирает пачку, небрежно засовывает снова в стол) Поэтому, не трать зря время да и лес пожалей. От того, что ты напишешь новое заявление, ничего не поменяется. А вот от того, что ты сыграешь в ящик… (довольно) Столько изменений! Мир кр-р-рутнется! Разработки оживут, квартира достанется твоему родственнику по папиной линии, он еще тот ловелас, стены наполнятся бабским хохотом, криком, слезами. Это же жизнь! Жизнь! Понимаешь, она должна кипеть! (подходит к Николаю) Будь человеком. Гомо сапиенсом разумным и взвешенным. Прошу пожалей всех! Повесься, наконец-то.
НИКОЛАЙ 

Бабский хохот? Тут? Здесь? На этом диване? (омерзительно смотрит на Ангела, тот радостно кивает головой) На диване, где я сидел с Катей? (Ангел кивает радостно) Где мы пили чай? Смородиновый?! Коленки в коленки?! (Ангел радостно кивает головой)
АНГЕЛ 

(чуть не рычит от удовольствия) Да, диван оживет. Он же тоже хочет быть архитектурным, ну или мебельным, организмом.
НИКОЛАЙ 

Прекрати!
АНГЕЛ 

А что здесь такого, это жизнь. Мужчина и женщина, это нормально. Ты же сам это знаешь.

НИКОЛАЙ 

Я к этому отношусь серьезно

АНГЕЛ 

Это слишком серьезно, чтобы все случаи пересчитать по пальцам.

НИКОЛАЙ 

Это не любовь.

АНГЕЛ 

А кто говорил, что нужно заниматься только с любовью. 

НИКОЛАЙ 

У нас с тобой разные взгляды.

АНГЕЛ 

Это да, у тебя кратковременный, а у меня взгляд вечности. Поэтому, чем больше заморочек, барьеров, преград, тем скучнее жизнь и, честно говоря, бесполезнее.

НИКОЛАЙ 

Гауди тоже был одинок. (вешает портрет Гауди на стену)
АНГЕЛ 

(фыркает) Гауди?! Да, у Гауди хватило самоуважения стать Гауди. Он тоже, шизоид, как по мне, но он все же Гауди. Он был непредсказуем. Одно только, увидеть форму купола в каком-то облезлом клене и попасть под трамвай №30… Шизоид. А если бы он одевался как Гауди, а не Панчо с подворотни третьего мусорника, то его бы спасли. А так, определили его в нищенские апартаменты и привет ящик.

НИКОЛАЙ 

Прекрати так о гении. Он не хотел быть особенным. Он хотел быть с обычным народом. Гениев не судят.
АНГЕЛ 

Ты тоже гений, но не признанный и никому не известный. Ты гений который больше миру принес вреда чем пользы. Эх, сколько бы женских глаз смогли бы пролить страстные слезы. А сколько почитателей твоего таланта могли бы гордиться знанием тебя. А твоя мать, она смогла бы с тобой смотреть произведения, любимого твоего Гауди в Барселоне, а не на оттисках в мумифицированных деревьев, так называемые книгами. Знаешь, закопав талант, ты убийца. Да, да. Когда ты бледно-прозрачный предстанешь в облачном пространстве, я обязательно подниму вопрос о суде. Тебя нужно судить.
НИКОЛАЙ 

(возмущенно) Ну ты уже вообще наглеешь. Теперь ты? Меня? Судить? Ты ангел бездельник, пропойца и картежник подашь на меня в суд?

АНГЕЛ 

Я имею на это право. Даже Гауди судили. А тебя так и подавно.
НИКОЛАЙ 

(удивленно) А Гауди за что?

АНГЕЛ 

А за трамвай. И недостроенный собор. Как его там, Саграда Фамилиа, во!
НИКОЛАЙ 

Это ж не преступление.

АНГЕЛ 

Не удивляюсь что ты так говоришь. Вот только водитель трамвая №30, который в нищем оборванце не признал великого Гауди, спился и потерял работу. Как результат, не смог дать образование двум чудным мальчикам, одному из которых суждено было быть великим испанским поэтом. Соответственно, как ты понял, поэтом он не стал, нация потерпела ущерб. А чего стоит доктор, который махнул рукой на нищего. Узнав потом, что это был Гауди - дал обет молчания и никогда не женился, благодаря чему не родились две милые души. Там еще что-то было уже не помню. Но вот это халатное отношение к своей жизни, оно меняет весь механизм.

НИКОЛАЙ 

Но он был стар, 73 года… это оправдывает.

АНГЕЛ 

73!!! Это же опыт и невероятно мало по сравнению с вечностью. Ты себе даже не представляешь сколько женщин могли бы быть счастливыми, если бы Гауди не заклинило и он не решил, что будет одинок. За эти все преступления он был отправлен на исправительные работы в наше время.
НИКОЛАЙ 

Гауди?

АНГЕЛ 

А что, он такой же душевный материал как и вы все.

НИКОЛАЙ 

(восхищенно) Невероятно. И когда он жил?

АНГЕЛ 

Да он пока еще не умер.

НИКОЛАЙ 

Правда? Я хочу с ним познакомиться. Дай мне его номер телефона.

АНГЕЛ 

Ишь, оживился. А если я скажу что это телефон Горзастроя? А?

НИКОЛАЙ 

Как он, сам?... (закрывает рот)… этот жирный… Но он же без вкуса…

АНГЕЛ 

Опачки. Да? Вот это  был бы поворот? (смеется) Нет, не он.

НИКОЛАЙ 

Ну не секретарша же его с этими красными губами. (рисует руками силуэт большой женской груди) Ты меня разыгрываешь.

АНГЕЛ 

И да и нет. Но Гауди действительно был отправлен на перевоспитание.

НИКОЛАЙ 

 Сантьяго Калатрава? Дэвид Чайлдс? Джоан Ганг? Норман Фостер? Бьярке Ингельс?
АНГЕЛ 

Не-а

НИКОЛАЙ 

 Боже, я теперь ночь не смогу спать.

АНГЕЛ 

(осуждающе) Ты еще спать собираешься? Ты повесься сначала, а потом поспишь. Когда-нибудь.

НИКОЛАЙ 

 Повесится? Не сейчас. Тут сам Гауди!
АНГЕЛ 

О, ну ты достал меня. Гауди-гауди. Сам Гауди родился не Гауди и не знает, что он Гауди. Поэтому даже если кто-то упадет ему в ноги и скажет: «О, великий и неповторимый» - то он не поймет этого.

НИКОЛАЙ 

(в нетерпении переминаясь с ноги на ногу) Но хоть постоять рядом. Боже, я потратил всю жизнь не туда, не на то. Послушай, я тебе отдам все, скажи мне только кто он! (чуть не падает в ноги) Что? Что ты хочешь? Макеты, забирай макеты. Деньги, я отдам тебе деньги. Я перепишу квартиру. С… (оборачивается к дивану) с диваном. Только скажи, прошу. 
АНГЕЛ 

(утомленно) Если я тебе скажу, ты повесишься в конце концов?
НИКОЛАЙ 

 Да-да, я повешусь, я обещаю. Честно (идет и снимает портрет Гауди со стены. Прижимает к груди. Возвращается)
АНГЕЛ 

Не врешь?

НИКОЛАЙ 

Нет, забирай всё. Вот. Уже беру веревку. (берет веревку, накручивает на себя) Говори. 
АНГЕЛ 

Честно, не врешь?

НИКОЛАЙ 

Честно-честно. Клянусь портретом Гауди. Вот-вот веревка, надеваю уже (накручивает)
АНГЕЛ 

Ты.

НИКОЛАЙ 

И?

АНГЕЛ 

Что и? Ты - говорю.

НИКОЛАЙ 

Я что?
АНГЕЛ 

Ты Гауди.

НИКОЛАЙ 

Я что? Я кто? Кто я? Г…г…

АНГЕЛ 

Гауди. Да. Ты это Гауди. 
НИКОЛАЙ 

Й-й-я-я-а-а?

АНГЕЛ 

Да, я сам в шоке. Да ты, эта блевотно-пластилиновая реинкарнация. 

Николай выпускает веревку из рук бессильно падает на табурет
НИКОЛАЙ 

Как? Й-й-я-я-а-а…
АНГЕЛ 

А вот так. Ты умер, вернее Гауди умер. Дальше более сорока лет шли суды над тобой. Собирались души свидетели, не рождённые, покинутые, несчастные, счастливые, убиенные, мерзавцы и злодеи, в общем - все. И тянулись бесчисленные обсуждения, обвинения. Твоему Ангелу дали временную работу – жизнь не очень долгую музыканта наркомана. В итоге музыканту вместо 20 лет пришлось прожить 40 с лишним. Музыкант бедняга за это время успел спрыгнуть с наркотиков и стать верующим. Но после того, как ты был поселен в чрево к твоей матери у него начался необратимый процесс цирроза печени… Ангела-то надо как-то к тебе вернуть. Представь, так бы умер от передозировки, а так поверил в Бога (бьет себя по губам) и несколько месяцев конал в болючих конвульсиях.
НИКОЛАЙ 

Но как я? Я не верю.

АНГЕЛ 

Тебя обвинили в том, что ты гений и не имел права использовать так данную тебе жизнь. На последнем заседании небесного конгресса тебе дали шанс исправить ошибки. Внести в современный мир правила органической архитектуры, сделать счастливой хоть одну женщину и оставить потомство. Но… Волей случая, ты полностью провалил свою жизнь. Поэтому вешайся и хватит болтовни на сегодня.
НИКОЛАЙ 

 Гауди? Повесить? (чуть не хрипом) Ты в своем уме, безумец?! (Ангел растерянно смотрит) Это же преступление! (ходит из угла в угол) Я преступник. Я уничтожил жизнь великого архитектора. Да меня за такое не только делейт, меня вытрут из истории.

АНГЕЛ 

 Не вытрут. Вешайся.

НИКОЛАЙ 

 Вешайся? Ты считаешь, что я, Николай Бордюрный имею хоть малейшее право прикасаться к шее великого Гауди?! (Ангел округляет глаза. Николай хватает веревку) Да эта веревка должна быть из чистого золота! (смотрит на портрет Гауди, переворачивает его лицом вниз на табурет. Проводит руками по шее) Боже, хорошо, что мне не скажут, что я плохо смотрел за этим телом… я же все-таки люблю мыться… Нет, тело это мое, а в середине…

АНГЕЛ 

(понимая, что его несет не туда) Все, хватит ерунду молоть. Вешайся, там потом разберешься. Тебе скажут, что делал так, а что не так.

НИКОЛАЙ 

 Вешайся? Да я не имею ни малейшего права так бесцеремонно обращаться с такой драгоценной начинкой как гений.

АНГЕЛ 

(сует Николаю веревку) Слушай, на сколько я помню, и ты об этом сказал пару минут назад, что ты выскрёбывал из себя себя, то есть гения, чтобы лишь угодить своему архитектурному бюро…
НИКОЛАЙ 

 Дааа, я чудовище, я пытался уничтожить Гауди. А он пёр! Он пёр из меня! (ходит от макета к макету) Он и его гениальность пёрли из меня. Мои руки - это его руки, они творили. Они ненавидели меня и создавали. А я примитив. Я их не понимал. Я недооценил что во мне гений. В меня вселился гений. Нет (выравнивается) Я! ГЕНИЙ! 

АНГЕЛ 

О, ну пошла мания величия. Давай-ка теперь гениально повесимся.

НИКОЛАЙ 

Повесимся? Это ты мне? Гению? Гению из гениев?

Ангел опешивает.
НИКОЛАЙ 

 Ты что,  низкокрылый не слышишь? Я гений. Я теперь им всем покажу к чему балясины  крепятся! И Жорке и Артему Филиповичу. (хватает телефон. Ангел пытается вырвать трубку. Николай уворачивается)
Алё! Зоя Ивановна? Здравствуйте-здравствуйте, (Ангел с ухмылкой смотрит на Николая, мол кишка тонка договорить) это Николай Бордюрный. Узнали? Ха-да-хм. Так вот… (Ангел беззвучно смеется. Николай выравнивается, отчеканивает) Я. Увольняюсь. Да! У-воль-ня-юсь! (Ангел открывает рот от недоумения) Потрясающее слово. Очень, очень органическое. Да, вам не показалось. Увольняюсь!
Вешает трубку. Подбегает к столу, вынимает бумаги, подкидывает их вверх.

Увольняюсь! Красиво то как. А? (к Ангелу) уже ради этого стоит жить. Но это еще не всё. Не всё, мой крылатый друг. (меняется, показывает Ангелу кулак) Пропойца хренов, бездельник. 

Берет снова телефон.

АНГЕЛ 

Куда звонишь?

НИКОЛАЙ 

(высокомерно) Сейчас узнаешь. На небеса. (закрывает ладонью трубку) Шучу. Но почти. Алё! Доброе время суток! Это Горзастрой? (Ангел машет головой в неуверенности что тот закончит разговор, скрещивает на груди руки и ехидно улыбается) Отлично! С вами говорит приемная мэра. Да, да, мэра говорю. (Ангел удивлен) Уважаемая, к вам сейчас подъедет весьма талантливый и, не побоюсь такого слова, как, гениальный, архитектор. Мэр просит принять его на должность главного архитектора города. Как зовут? Николай Бордюрный. Да, да Бордюрный. Конечно! А как же! Он обязательно привезет на просмотр все необходимые свои работы. Поверьте, работы скажут о себе сами. Ждите!
АНГЕЛ 

(растерянно) У тебя, архитектор, крыша съехала, перекрытия накренились, архитектурная форма кирдыкнулась? Давай вернемся к шаблонам - ты обещал повесится… 
НИКОЛАЙ 

 (набирает следующий номер) Повесится? Я? Николай Бордюрный? Антонио Гауди? Ну уж нет. Прости, но я лучше тут, на Земле, всё порешаю. Лучше ОНИ все у меня тут повесятся…
Алё! Такси, пожалуйста! Улица Невразумилова 45. Ехать? Ну вы даете, в Горзастрой, конечно. Понимаю-понимаю. Улица Зодчих, дом 2, кабинет глав… Хорошо, хорошо. Жду!

АНГЕЛ 

Шизонуться… Утихомирься, пожалуйста, не то тебя, как сотни Наполеонов, в дурку запакуют. А я, простите, не хочу терять свои молодые годы на коридоры дурдома… (подходит, вглядываясь в лицо Николаю) А вдруг там конкуренция? А? Ты не боишься встретить под одной крышей десяток гениальных Гауди? А? Уймись.
Николай дальше набирает номер.

НИКОЛАЙ 

(пафосно) Я вне конкуренции! Алё, Катерина? (голос смягчается) Да это я-я. Кхе-хм. Катерина… (Ангел ухмыляется, тут точно кишка тонка) Я давно хотел сказать… (Ангел потирает руки, берет веревку, направляется к Николаю) Прости меня за все и… Я… Я хотел сказать… Я люблю тебя! Да, Катюша, я безумно тебя люблю! Боже, как это прекрасно говорить! Я люблю тебя! И мне плевать что ты замужем. Я знаю, ты его не любишь и он тебя нет. Ведь правда? Правда? Любовь моя, собирай вещи, я сейчас еду в Горзастрой а после этого за тобой . Я забираю тебя. Нет не шучу. Жди меня! Ждите меня все! (вешает портрет Гауди на стену)
АНГЕЛ 

Афигеть… Поворот….К-куда? 
Николай собирает макеты, упаковывает их в ящики, берет в охапку рулоны. Ангел растерянно периодически ему помогает.

НИКОЛАЙ 

 Ждите меня все!!! (направляется к выходу. Возвращается. Обращается к Ангелу, указывая жестом на макеты) Теперь вам будет больше органики для рассмотров. (уходит)
АНГЕЛ 

Пацаны! (кричит куда-то вверх) Пиво сегодня отменяется. Ближайшие годы у меня полный драйв: конкуренция, суды, мордобои с Катькиным мужем, дети, перелеты, неродивые гувернантки и… поклонницы - полмира поклонниц!
Запутывается в веревке, чуть не падает.
АНГЕЛ 

Повесился, называется. Подожди меня! (убегает)
Занавес.
