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Другое я
(Сцена-монолог)
 
Действующие лица:
 
ЖАН-ПОЛЬ
(Галлюцинаторное видение)
 
ЖАН
(Романтическая субличность)
 
ПОЛЬ
(Прагматическая субличность)
 
ЛИЧНОСТЬ-ХОЗЯИН
(Абстинентный синдром дезоморфинового наркомана)
 
Примечание автора. На сцене каждой из субличностей отведён персональный стул. Актёр во время монолога пересаживается со стула на стул, в зависимости от того, какую субличность он представляет. На одном из стульев (на который никогда не садится актёр) стоят песочные часы.
 
Уютное уличное кафе, где-то недалеко от бульвара Сен-Жермен. Солнечная терраса на тротуаре. Молодой человек, страдающий диссоциативным расстройством личности, под впечатлением от недавнего свидания размышляет и, помимо всего прочего, строит радужные планы на ближайшее будущее.
 
 
* * *
 
ЖАН-ПОЛЬ (кладёт газету на столик). Ristretto, s'il vous plaît.
 
Закрывает глаза и вдыхает воздух полной грудью. Пересаживается на соседний стул и открывает глаза.
 
ЖАН. Утренняя прохлада особенно прекрасна вкупе с изумительными ароматами свежей выпечки. Ах, какие тонкие и волнующие нотки. Бесспорно, здешние круассаны — это непревзойдённый шедевр кулинарного искусства. Восхитительно лёгкие, с богатым вкусом и маслянистой текстурой. Это просто чудо какое-то. А эти воздушные булочки с изюмом… Они просто божественны. (Вдыхает воздух.) Как же хорошо. Этот день обещает быть по-настоящему чудесным. (Закрывает глаза.) Луиза… (Открывает глаза.)
ПОЛЬ (зевает). Утро, как утро. Ничего особенного в нём не вижу. И стоило ли оно того, чтобы просыпаться так рано и тащиться сюда чуть ли не за два квартала? Думаешь, что перезвонит? Больно ты ей нужен, чтобы она звонила. Да она таких, как ты, может быть, каждый день как перчатки меняет. Просто приятное времяпрепровождение. И не более того. Только зазря в долги влез. Охаживал и развлекал её всю ночь… А что в итоге? Даже не поцеловал. (Вздыхает.) Если мадемуазель не пригласила в гости и уехала без тебя, то ничего хорошего не жди. Нужно было хватать её тёпленькую и сразу же оприходовать. (Многократно хлопает ладонью по кулаку.) Да вот хотя бы в тот момент, когда она якобы оступилась и призывно подалась к тебе всем своим трепещущим телом. Это же был твой счастливый шанс, кретин! А ты так бездарно им распорядился. По крайней мере, нужно было хотя бы попытаться что-нибудь сделать. И поверь моему богатому опыту, что в большинстве случаев это работает. И вообще, проще нужно ко всему относится, мой юный друг. Если что не так, хлопнул дверью и адью. Пишите письма. (Звонок телефона.)
ЖАН (Взволнованно). Пресвятая дева Мария. Это она! (Не решается ответить.) Успокойся, Жан. Прийди в себя.
ПОЛЬ. Ответь же ты наконец! Вот же олух. (Пауза.) Да возьми же ты эту чёртову трубку!
ЖАН-ПОЛЬ (Нерешительно). Louise? (Пауза.) Bonjour. Oui. Tout est bon. J'étais un peu occupé. (Пауза.) Ce soir? Bien sûr. Bonne idée. On peut te rencontrer au même endroit qu'hier. (Пауза.) Ça va. A ce soir. Au revoir. (Кладёт трубку.)
ЖАН. О, счастье! Сердце так и выпрыгивает из моей груди. Оно, словно тысяча степных скакунов, неистово вырывается и резво несётся на встречу своей судьбе. Какое же это бесподобное чувство. Мне хочется петь! Хочется изо всех сил закричать о нём во всеуслышание! Взлететь высоко-высоко в небо и парить, парить, парить… Какай же у неё чарующий голос. Он точно увлекающая за собой упоительная скрипичная мелодия. (Закрывает глаза.) Ничего более сладостного я ещё не слышал в своей жизни. (Открывает глаза.) Она ангел. Ей-богу, она самый настоящий ангел. Я мог бы слушать её целую вечность. Закрываю глаза (Закрывает глаза.) и вижу её сияющий, ангелоподобный лик. Точно в какой-то дымке проступает он и вырисовывается самым необычайным образом. Я вижу перед собою пленительную Венеру, рождённую из морской пены и светящуюся тысячью солнц. Определённо, если обстоятельства будут благосклонны ко мне сегодня, то этим вечером я сделаю ей предложение и попытаюсь поцеловать. Я мечтаю, чтобы она стала моей женой.
ПОЛЬ. Ну надо же? Ничего более сладостного он не слышал. Хлюпик. Ты ещё скажи, что ты хочешь прожить с ней долгую и счастливую жизнь и умереть в один день. Мне ещё не доводилось слышать ничего более глупого. Всё о поцелуе мечтает. Когда уже должен просыпаться с ней в одной постели. И о каком предложении может вообще идти речь? Ты же её совсем не знаешь. А если она банальная вертихвостка? А если она замужем в конце концов? Бывает ведь и такое. Да я тебе с десяток подобных случаев приведу, когда замужняя дамочка по клубам шлялась и чёрт знает где ещё. Кошмар. Благоверный в отъезде, а она юбки короткие примеряет. (Пауза.) Строишь какие-то планы, а ведь ты даже не знаешь, что на самом деле она чувствует по отношению к тебе. По мне, так это больше похоже на лёгкий флирт. И не более чем.
ЖАН. Она не такая! Я чувствую! Она могла бы послужить прообразом благородной героини какого-нибудь увлекательного любовного романа. Такая нежная и такая невероятно обаятельная. Самые именитые живописцы сочли бы за честь запечатлеть её на своих великих полотнах. Я подарю ей ни с чем не сравнимое и самое необычайное в мире чувство. Оно будет подобно самому волшебному и дивному, неповторимому и удивительному, сказочному сну. Где будут и тепло июньского утра, и завораживающее, едва слышимое журчание лесного ручейка, и трели самых диковинных птиц, чьи сладкоголосые переливы будут уносить нас всё дальше и дальше, где будем мы таять и растворяться без остатка в бескрайнем и всепоглощающем океане любви. Моя Эрато. Моя богиня. Моя блистательная и прелестная муза. Я посвящу ей самые исключительные и прекрасные строки. (Читает стихотворение.)
«Чуть солнце вешнее над сквериком взошло,
купаясь в ароматах примул и тюльпанов,
В тени аллей цветочных и фонтанов,
любовью всё благоухало и цвело.
Сливаясь с гладью синевы небесной,
парили пташки пёстрые прелестно,
о новом дне симфонией воскресной,
нам возвещали, воспевая рай земной.
Кружась задорно в чехарде цветной,
сбивались парами и звонко щебетали.
И листья нежные взволнованно шептали,
друг дружке вторя о страстях наперебой.
И ясен день был и наполнен красотой…»
Как же не кстати, что в данный момент я несколько стеснён в средствах. Нужно обязательно где-то достать хоть какие-то деньги. Этот судьбоносный вечер должен стать незабываемым для нас обоих. (Обращается к зрителю.) Любили ли вы когда-нибудь так же искренне и так беззаветно? Возносили ли к небесам объект своего безграничного обожания?
ПОЛЬ. Знаем мы таких хорошеньких. Скромницами прикидываются, а сами обсасывают простачков и без зазрения совести выплёвывают. Жрицы любви тоже все с ангельскими лицами. Но все мы прекрасно знаем, что на самом деле таится за этими очаровательными личинами. А вот и один интересный случай на этот счёт. Никогда бы даже не подумал. Познакомился я однажды на вернисаже с одной занимательной девицей. Сама невинность. И с виду застенчива, и так стеснительно глазки отводила, и даже щёчки её розовели от волнения. И надо отдать должное, что в экспрессионизме и гиперреализме она разбиралась весьма и весьма профессионально. А оказалась обычной ночной бабочкой из квартала у площади Пигаль. Ещё и с такими пикантными наклонностями. (Умилённо.) Ах, Жаклин… Жаклин… Сколько незабываемых дней и ночей… Если бы ты только знал, как она обожала чайные розы. Порка этими изумительными творениями природы была её ненасытной и необузданной, просто какой-то животной страстью. (Пауза.) Поэтому не стоит обольщаться, что в храме искусства ты встретишь исключительно целомудренную деву. И даже если каким-то невероятным образом тебе повезёт, то нет никакой уверенности, что у сегодняшнего ягнёнка в будущем не отрастут огромные волчьи клыки. Потому как всем нам прекрасно известно, что аппетит к некоторым особам приходит преимущественно во время еды. Сначала ягнёнок ягнёнком. А потом такие зубищи отрастают, что чуть дашь слабину - всё, считай, пропал. И пилит тебя эта пила без остановки день и ночь. А если ты мягкохарактерный и вдобавок ко всему ещё и по-настоящему любишь её, то будь уверен, что всё мужское в тебе будет напрочь искорено. В один прекрасный момент ты проснёшься бесхребетным подкаблучником с огромным количеством комплексов и полным отсутствием веры в себя. (Звонок телефона.)
ЖАН-ПОЛЬ. Louise? (Пауза.) Oui. Salut. (Пауза.) Tu ne peux pas te voir ce soir? (Пауза.)  Les circonstances ont changé? C'est dommage. Je peux venir te voir? (Пауза.) Mais pourquoi? (Пауза.) Ça va. Au revoir. (Кладёт трубку.)
ПОЛЬ. Вуаля! Вот уже и «обстоятельства изменились». Вот и «не смогу, к сожалению, сегодня». Что и требовалось доказать. А ведь я говорил, что все они одинаковые. Хитрые и расчётливые анаконды. Попользовалась, значит, и сбежала. Конечно. Наверняка кого-то более перспективного для себя присмотрела. Но ты не расстраивайся. И не вздумай волочиться за ней, как тряпка! Нечего тратить на неё своё драгоценное время. Забудь и переключайся на других самок. Любая из них может быть твоей. Походка уверенная, взгляд целеустремлённый. И вперёд! Вижу цель, не вижу препятствий! Кстати, вот ещё одна интересная история, что произошла буквально в прошлом году с моим бывшим приятелем из Сен-Дени. Там тоже романтика просто из всех щелей сочилась. Познакомился он, значит, вот так же с одной, как ему тогда казалось, чистой и непорочной леди. Красиво ухаживал и всячески угождал, уделял максимум внимания и вообще, одним словом, боготворил. Так полюбил, что в прямом смысле готов был целовать её следы на тротуаре. (Плюёт.) Тьфу! Собирался вот так же сделать ей предложение. А что в итоге? В итоге она его бросила. Ради его же лучшего друга. С которым, как оказалось, встречалась за его спиной всё это самое непродолжительное время. Представь себе. А парень после этого чуть в петлю не залез на фоне душевных переживаний. Настолько он был угнетён и подавлен, что потребовалась даже помощь психолога. И даже после этого он всё равно боится их, как огня. Так и не оправился. На сколько мне известно. (Пауза.) Женщине самец нужен. Понимаешь? Доминант, а не нытик, наматывающий сопли на свой кулак.
ЖАН. Как же печально осознавать, что люди совсем разучились любить.
ЛИЧНОСТЬ-ХОЗЯИН. Ха-ха-ха… Слепец! Очнись! Ты лежишь на вонючем ватном матрасе, пропитанном продуктами твоей жизнедеятельности, посреди тёмной и пустой комнаты. Тебя доедает «крокодил» и ты не знаешь, доживёшь ли ты до завтрашнего утра или нет. Твоё жалкое тело неумолимо превращается в бесформенный кусок гниющего мяса. И чтобы хоть как-то приглушить этот зловонный запах разлагающейся плоти, ты обматываешь свои конечности полиэтиленовыми пакетами. Тебя трясёт, ломает и выворачивает наизнанку. Ты мизерное, дрожащее существо. Ты ничтожество. Тебя уже просто нет. (Пауза.) Какая унылая и отвратительная погода. Вот уже который день тяжёлая свинцовая скатерть, застилая собою небо, нагоняет самые отвратные и тошнотворные чувства. Дождь льёт сутками. Переставая лишь на редкие, едва ощутимые мгновения. Всё это время меня преследует оглушающий, сводящий с ума шум падающих капель и нестерпимое чувство голода. Оно нещадно растворило и всецело поглотило меня. Я чувствую его каждой микроскопической клеткой своего болезненного тела. Это моя любовь. Бесчувственная и безжалостная. Она любезно пригласит тебя в гости, а затем без всякого сожаления смахнёт на пол, точно мусор со своего обеденного стола. Так же равнодушно, как и десятки тысяч несчастных доходяг до меня. Выхаркнет с отвращением на обочину, словно чахоточный свою ржавую и вязкую мокроту. Я проклинаю её! (Читает стихотворение.)
«Что в „смерти“ этой есть такого,
чего нам жизнь не может дать?
Вопроса, в сущности, простого,
ответ не сложно разгадать -
Нет ничего! В отраве этой
одни лишь только боль и грязь.
Там безысходность бродит где-то,
плетёт силки не торопясь.
И так в тоске, беде присущей,
проходят дни куда-то в даль.
В болоте смрадном и гниющем.
Как жаль, что вышло так, как жаль...»
(Пауза.) Ненавижу этот город. Холодный, фальшивый и бездушный, мрачный людской муравейник. Свой 37-й день рождения я проведу лёжа на обоссанном жёлтом плоту, производства ватной фабрики «Труд», рассуждая о месте человека в бескрайних просторах вселенной. Этот крохотный полосатый островок посреди звенящей чёрной пустоты стал для меня последним прибежищем в постылом и чуждом мире. Какое Ristretto? Какие круассаны? Осталось только появиться доброму волшебнику в голубом вертолёте, бесплатно раздающему эскимо всем желающим. (Пауза.) Нет ничего сильнее и необъятнее всепоглощающего чувства голода. Он вечен и неистощим. Глупец тот, кто станет утверждать…
ЖАН (Перебивает). Вздор! Это всё чушь! Нет ничего чище и прекраснее настоящей любви! Нет ничего величественнее и сильнее её! Лишь только одна она вечна.
 
ЗАНАВЕС
 
 
 
* * * 
Ristretto, s'il vous plaît. - Ристретто, пожалуйста.
 
Louise? Bonjour. Oui. Tout est bon. J'étais un peu occupé. Ce soir? Bien sûr. Bonne idée. On peut te rencontrer au même endroit qu'hier. Ça va. On se voit ce soir. Au revoir.  - Луиза? Доброе утро. Да. Всё хорошо. Я был немного занят. Сегодня вечером? Конечно. Хорошая идея. Мы можем встретиться с тобой в том же месте, что и вчера. Хорошо. Увидимся вечером. До свидания.
 
Louise? Oui. Salut. Tu ne peux pas te voir ce soir? Les circonstances ont changé? C'est dommage. Je peux venir te voir? Mais pourquoi? Ça va. Au revoir.  - Луиза? Да. Привет. Ты не можешь увидеться сегодня вечером? Обстоятельства изменились? Жаль. Можно я к тебе приеду? Но почему? Хорошо. До свидания.
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