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Сказка для большой страны

Действующие лица:

Президент

Мальчик

Министры

Представители общества
/В большом зале приглашенные на встречу рассаживаются по свободным местам. Заходят две женщины с детьми, поддерживая мужчину в тёмных очках (Слепой), сажают его на свободное место в первом ряду и выходят в коридор вместе с детьми… Появляется Президент. Все встают/

Президент – Здравствуйте. Сегодня у нас будет нетрадиционная встреча. Наверняка многие из вас удивлены - почему пригласили именно вас, при этом сказали, что можно брать даже детей /слышно как за стенкой бегают дети. Один из мальчиков с большим красным шариком осторожно заходит в дверь и нерешительно встаёт, затем постепенно начинает перемещаться к Президенту/

 По моей просьбе сюда пригласили в основном тех, кто далёк от власти, а значит не зашорен, свободен в своих высказываниях, тех, кто достойно  и честно работает каждый на своём месте, у кого активная гражданская позиция. В последнее время я много думал что происходит: со мной, с вами, со страной, как мы живём.. И решил, что нам не хватает только одного – сказки…. Я не оговорился и не сошёл с ума. Сегодня я пригласил вас всех для того, чтобы всем вместе сочинить, рассказать, может быть даже показать.. сказку, взрослую сказку, потому что по - детски, к сожалению, у нас не получится…  Я не знаю можно ли её будет рассказывать на ночь  детям – очень бы хотелось, так как все мы – родители и пытаемся обеспечить им лучшее будущее.  В сказке каждому из вас отведена определенная роль, но это не значит, что вы будете выступать только когда я вам представлю слово. Вы можете взять его в любой момент, постараемся только друг друга не перебивать и не говорить все вместе… И прошу каждого представляться.. Итак, я начинаю.. Есть страна, великая страна, если хотите по сказочному - царство. У этого царства богатая история и, уверен,  прекрасное будущее…У нас много сложностей в настоящем.. Не буду их всех перечислять, остановлюсь только на наиболее вопиющих наших внутренних проблемах: духовность, материальное благосостояние, здоровье нации, гражданское производство и другие, которые, я уверен, мы затронем в ходе сочинения.. нет, это не точное слово… проявления  нашей сказки, так как она всегда с нами – надо её только почувствовать.
У нас большой разрыв между бедными и богатыми, наши производства плохо осваивают новую технику, деньги вывозятся за границу, реформа образования вызывает многочисленные споры, высока коррупция чиновников, недостаточно высокие, по западным меркам, условия жизни. И много других недостатков… 

Именно поэтому нам нужна объединяющая всех нас сказка, ведь у нас обязательно должна быть вера в то, что всё, что мы делаем это к лучшему, а впереди – счастливая жизнь у нас, у наших детей, внуков. Осталось только понять, что такое счастье для каждого и для всех, а значит для всей страны.  Эта сказка должна быть сочинена нами всеми, каждый из нас находится на своей ступени в этом царстве и каждая ступень для нас важна, в нашем пути наверх не должно быть пропусков. Ни у царства, ни у каждого отдельного человека. Я также сознаю, что тема не легкая и многоаспектная: затрагивает и смысл жизни человека на земле, и его каждодневные заботы, и национальную идею России и личную цель каждого и многое другое. Я знаю, что слова за редким исключением не передают сути, а только обозначают. Я также знаю, что в спорах не рождается истина, она раскрыта только тому, кто видит всю картину. Вот эту картину мы и попытаемся с вами проявить. Может быть, осознав и увидев целое, нам будет легче понять друг друга в частном. Кто хочет начать первым? 

Мальчик поднимает руку - Можно я?

Президент – Подойди ко мне.. Как тебя зовут?

Мальчик – Ваня
Президент –  Что ж ты нам хочешь сказать?

Мальчик – Так сказки не сочиняют.. Вы не те слова говорите

Президент – А ты знаешь как? Скажи мне эти слова

Мальчик – А можно я всем скажу?... Дяденьки и тётеньки, здравствуйте! Надо говорить: в некотором царстве, в некотором государстве жили-были.. Вы кто?

Президент – Президент

Мальчик – По сказочному – царь.. Жили-были царь, царица.. Дяденьки, а вы кто?

Пенсионер – Пенсионер

Философ - Философ

Мальчик – По сказочному – бедняк и птица-говорун.. Жили-были царь, царица, бедняк, птица-говорун, министры и много других сказочных героев и решили они подружиться, чтобы всем лучше было. Стали думать и слова волшебные произносить.. Говорите..

Президент – А можно я так – не по царски.. По своему..

Мальчик – Вообще-то нельзя, но если сильно, сильно хочется, то можно.. Я сейчас уйду.., мне надо, а потом приду.. Можно?

Президент – Можно.. Спасибо за начало сказки \мальчик уходит\..Представьтесь, пожалуйста..

Философ - Давайте проще – я философ.. Этого достаточно. Вся жизнь человеческая - искание счастья. Неутолимая жажда счастья вселяется в человека с той минуты, как он начинает себя чувствовать, и не истощается, не умирает до последнего издыхания. Надежда на счастье не имеет конца, не знает предела и меры: она безгранична, как вселенная, и нет ей конечной цели, потому что начало ее и конец - в бесконечном. Счастье, которого ищет человек, определяет судьбу его, отзывается в ней несчастьем. "Несчастье человека, - сказано у Карлейля, - происходит от его величия: оттого он несчастен, что в нем самом - бесконечное, и это бесконечное человек, при всем своем искусстве, при всем старании, не в силах совершенно заключить и закопать в конечном". 

Президент – Вообще-то, по сказочному, вы - птица-говорун?.. Ну что ж, в том, что Вы сказали, есть и вдохновляющее – поиск счастья бесконечен и это замечательно. Представляете, что было бы если бы мы вдруг достигли счастья, то есть конечного результата – а что дальше: к чему стремиться, зачем жить? …  Кто следующий?

Психолог- Я психолог, работаю в социологическом центре. По сказочному,  наверное, первый советник.  На основании опроса и последующего анализа предлагается следующая цель общества - получение стабильной сверхприбыли на принципах не прагматичного отношения к природе и человеку, способствующих его духовному обогащению.

Опрос показал, что материальная сторона жизни волнует всё общество, и достижение материального благополучия для всех и каждого – важная цель. Достижение стабильного экономического роста – важная предпосылка благополучия всего общества. Но подобное стремление не должно быть самоцелью. Добиться стабильности и в экономической и в социальной сферах, ставя основной целью - извлечение максимальной прибыли, а значит, не учитывая духовных потребностей человека, невозможно. Об этом свидетельствует пример стран Запада: при всем внешнем, именно материальном благополучии, этим странам так и не удалось достичь социальной стабильности. 

Непроявленность соподчиненности основного понятия, что дух – первичен, материя – вторична, приводит к тому, что ни в одной из программ наших партий четко не выстроены приоритеты для действия, а значит в дальнейшем, когда начнется разработка механизмов реализации, исходя из того, что наиболее влиятельная верхушка в обществе настроено материалистично, приоритет опять  будет отдан вторичному.

Трудности, испытываемые абсолютным большинством россиян, заставляют их задумываться о духовной жизни и обратиться к своей последней надежде - Богу. Признание Бога, как первоосновы мира.

Как ни парадоксально, но в тех трудностях, которые сейчас переживает Россия, и есть главная надежда на лучшее будущее всего остального мира и, прежде всего развитых стран, так как только она еще способна выработать и осуществить идею преобразования общества, учитывая все лучшее, что было накоплено человечеством.

Таким образом, российская идея должна показать дальнейший путь развития не только для самой России, но и всего мира. В этом видится ее миссия 3-го тысячелетия.

Эта идея должна содержать два важных аспекта:

первое, в идее должно быть заложено стремление к богатству - прибыли, лучше сверхприбыли, т.к. это говорит о  динамичном развитии, каждого. Но это не должно быть конечной целью, иначе мы придем в тупик, как и развитые страны, и более того – это будет крахом не только для нас, но и для всех.

Второе, в качестве основной ценности общества и стремления к его единению – духовное развитие каждого.

Итак, в целом развитие общества может быть связано только с духовностью, естественно, при этом, не отказываясь от тех благ, которые существуют в обществе и которые не вступают в противоречие с главной целью общества, которую, как говорилось ранее, мы бы сформулировали  следующим образом:  получение стабильной сверхприбыли на принципах не прагматичного отношения к природе и человеку, способствующих его духовному обогащению.

Президент – Спасибо. У меня есть организационное предложение: давайте вначале нашего большого разговора обозначим основные темы, очень желательно несколькими словами, а потом в ходе нашей встречи конкретизируем их.. Одна тема есть: счастье.. Вторая –прибыль, духовность.. Надо сказать достаточно нестандартное сочетание.. Кто ещё хочет сформулировать тему?

Священник –  В сказках священники также встречаются и иногда читают стихи:

Без Бога нация – толпа,

И всех пороков средоточье,

В ней образ Божьего лица

Разбит с Единства в многоточье.

И Лик, заточенный в душе,

Прозреть не суждено пороку, 

Пока кумир в твоей судьбе,

Пока не обратишься к Богу!

Президент –  Безусловно обсудим.

Креативщик- Предлагаю в качестве национальной идеи креативность. Мы любим нестандартные решения, нетривиальные ходы, действия через плечо или через еще какое-либо место. Мы ненавидим инструкции, документацию, римское право, систему контроля качества и прочие порождения западной схоластики. Так давайте провозгласим творческий подход ко всему своей национальной идеей! Всё равно ежу понятно, что тупо "по инструкции" Россия не будет жить никогда, и слава Богу!
Президент – Идея принимается, только я не буду употреблять западного слова, а напишу всем понятное – творчество. А вас я запишу, как креативщик..

Сырьевик - Давайте исходить из жизни. На практике истинной национальной идеологией стали нефть и газ. Существующая уже много лет де-факто эта национальная идея ещё с советских времен  официально признана таковой. Наша цель – мировое лидерство в энергетической отрасли. 

Президент – А вы сырьевик

Пропрезидент - Я считаю, что национальной идеей России должна стать конкурентоспособность всего, в т.ч. и человека. Об этом также  говорил наш Президент

Президент – Вы пропрезидент

Законник - Национальной идеей должно стать повышение правовой и политической культуры населения России, именно это мешает нам двигаться вперед.

Президент – Вы законник

Историк - Национальная идея должна быть только одна – сохранение самобытности нации - история, традиции, уклад и прочее.

Президент - Историк

Дачник – Я дачник. Народная идея – «Родовые поместья» - построй дом, посади сад, вырасти сына!»

ИСО – Я занимаюсь качеством. Запишите как ИСО. Рашифровываю – Международная организация по стандартизации (ISO – International Organization for Standardization) Качество – вот залог нашего успеха, этого не хватает нам сегодня и без этого невозможно жить дальше.
Президент – Коллеги, не торопитесь, я не успеваю записывать..  

Воспитательница – Дети – наше будущее. Для них всё должно делаться. Главное, чтобы детям было хорошо.

Монетарий - Рубль – это лучшая национальная идея для новой России.

Идеолог - Я думаю о национальной идее уже много лет, и, в конце концов, пришел к выводу, что собственно национальной идеи в России никогда и не было и она нам не нужна,  мы можем гордиться тем, что мы выше такой идеи. 

Президент – Пожалуй, хватит …  На мой взгляд, мы начинаем повторяться, часть тем может быть объединена.. Если что-то упущено то по ходу дискуссии я думаю мы об этом вспомним.. Я сейчас напомню озвученные темы и попытаюсь то, что возможно объединить..Так прозвучали прямо противоположные мнения о национальной идее: большинство заявляет, что она должна быть и единственный голос считает, что она нам не нужна. Поэтому я считаю, что нужно начать вот с этого отрицательного мнения.. При этом я бы хотел, чтобы было четкое разграничение между понятиями "национальная идея" и "государственная идея"... Национальная идея в общепринятой трактовке –– это идея данного народа в ее этническом значении. Если существует народ –– существует и его национальная идея... Государственная же идея –– это совокупность политических, юридических, социальных и экономических принципов, на которых основывается государство, где проживает несколько народов. Оптимальной государственной идеей будет такая, которая в наилучшей степени способствует реализации целей, заданных в национальных идеях. Кстати, по-моему, креативность не может быть национальной идеей, т. к. национальная идея –– это система ценностей, возможно, некоторая недостижимая цель, а креативность, скорее, способ достижения какой-либо цели, получения какого-либо результата. Если я не прав, то прошу при обсуждении акцентировать на этом внимание. И ещё, Россия, конечно, многонациональное государство, поэтому, может быть, понятие "национальная идея" не совсем корректно для широкого обсуждения... По-сути мы ведь обсуждаем то, что должно провозглашаться в России неким официальным "смыслом существования" нашего государства и его граждан, должны быть поставлены стратегические цели, ради которых мы живем, причем эти цели должны быть понятны не только их создателям... вот об этом и должна быть наша сказка...Давайте назовём её «народной идеей». Постановка задачи, по-моему, правильная. 

Прошу автора отрицания необходимости национальной (народной) идеи развернуть свои доказательства.

Идеолог – Я русский сын татарского народа..  Подмена национальной идеи народной – не корректна, всё, что я сейчас скажу относится именно к национальной идее. Ранее я тоже считал, что нужна национальная идея вместо коммунистической, но впоследствии понял, что для России это неприемлемо. Есть заморские национальные идеи, и они себя очень ярко проявили в их истории. В нашей истории есть идея Третьего Рима при Петре I, коммунистическая идея, но эти  идеи не национальные. Иначе и быть не могло. Россия всегда представляла из себя континент отличный от Европы и Азии. Чаадаеву принадлежит мысль, что в России европейская и азиатская цивилизации слившись, переработаются в некую новую, самостоятельную, многонациональную цивилизацию. Но русский народ, несомненно, всегда являлся основным стержнем государства.  Потому что русские в системе страны — единственный евразийский народ, в силу того, что с самого начала своего существования он серьезно, глубоко контактировал как с европейскими, так и с азиатскими народами. Лишь попав в магнитное поле России, другие народы тоже приобретают евразийские черты. К сожалению, в отрицании национальной идеи как движущей силы русского народа большинство видит национальное принижение. Это неверно. Чаадаев в свое время писал, что для нас узки любые национальные идеи, так как Провидение поручило нам интересы человечества. Русские — уникальный народ, который смог определить судьбу континента, притом не навязывая ему своей национальной идеи. Ведь Россия никогда не была колониальной системой. Русский народ во многих отношениях жил хуже, чем другие народы. В служении целому континенту и тем самым всему миру не остается места для обеспечения собственного благосостояния, для чисто бытового устройства жизни. Тот, кто берет на себя ответственность за человечество, должен за это платить. Но в награду за служение русский народ создал свою культуру...  "России для русских" быть не может, не должно. На Западе такая формулировка сразу обретает широкий отклик: "Германия для немцев", "Франция для французов". В том, что в России такие идеи не находят поддержки, я вижу не бессознательность русских, а верное ощущение своей исторической судьбы.
Президент – Ваша позиция понятна.. Каждого следующего выступающего я попрошу не только развернуть свою тему, но и высказаться о предыдущих…Затем каждому  будет дана возможность ответить на критику.. Я бы хотел, чтобы сейчас выступило духовное лицо.. Неужели Богу угодно, чтобы народ России был всегда  материально беден ибо он служит всему миру?

Священник – Дело не в богатстве, а в отношении к богатству.. Если мысли человека заняты только материальным, то с ним нет Бога. И наоборот, если в тебе есть Бог и ты взыскуешь его, будет и всё остальное. Поэтому наша материальная бедность это скорее недостаточная вера и недостаточное исполнение предназначения каждым из нас. Только наша успешность на этом поприще поможет обрести всё желаемое. Да Россия никогда не была колониальной державой, но ведь и систему ценностей не обязательно навязывать силой, достаточно своего успешного примера. Творец всего нам ясно указал этот путь, поскольку все мы Богоподобны. 

Президент – Вы хотите сказать, что творчество есть и цель и средство?

Священник – Неустанное познание мира, в том числе и самого себя, есть неустанное познание Бога. И нельзя останавливаться на достигнутом.. Этот путь бесконечен. Радость творчества доступна в любой сфере деятельности. Православная церковь считает, что Бог создал человека по своему образу и подобию в качестве помощника в со-творении Мира.
/хочет сесть/

Президент – А стихи?

Священник-

Собачьи лапы все в крови,

Снег - ледяная корка,

И от пригорка до пригорка

Под снегом бьются глухари.

И небеса бывают – твердь,

И жизни тесно под напором,

Когда за перистым покровом 

Его души не разглядеть.

Сырьевик – Птичка Божия не знает ни заботы, ни труда.. Напоминаю, что Бог выгнал Адама и Еву из рая и предрек добывать им пищу в поте лица своего.  Сейчас нужно думать не о том, как и какую сформулировать идею, а о том, какими в России должны быть экономика и политическое устройство, а всё это связано с источниками энергии. Идея уже сформулирована и уже на практике проводится в жизнь, это - мировое лидерство в энергетической отрасли. Да сейчас мы продаем  невозобновляемые ресурсы. Но это помогло нам выйти из кризиса, нарастить свою мощь, создать необходимую базу для преобразований. Надеюсь, что в ближайшее время появятся реальные идеи по возобновляемым источникам. Конечно же, надо проводить диверсификацию экономики.   Конечно же, мы должны быть конкурентоспособными как в области товаров и услуг, так и в управлении, а также как индивидуумы. А идея получения сверхприбыли на принципах  непрагматичного отношения к природе и человеку вообще непонятна.. Что будем продавать – принципы? Принципы не прокормят. 

Монетарий – Правильно, мерилом всего должен быть рубль. Не продаётся вдохновенье, но можно рукопись продать..  Рубль – это лучшая национальная идея для новой России. Посмотрите на Москву – она давно уже живет в постиндустриализме: здесь такие же зарплаты, как в Европе, такие же магазины и многое другое... А общество, вступившее в постиндустриальную эпоху, невозможно объединить никакой другой идеологией, кроме той, что основана на деньгах. Только рубль может быть основой «народной идеологии»… Это воистину общечеловеческая ценность! Потому что деньги понимают все – человек никогда не пронесет ложку мимо рта, какой бы веры или идеологии он ни придерживался. Любой миллионер – это прежде всего человек мечты, который, ещё в детстве пообещал себе, что «купит мир». И эта его мечта ничуть не хуже, чем мечта человечества о полете в космос, о вечной жизни, чтобы на Марсе яблони цвели. Именно мечта движет великими людьми и толкает их на великие свершения. Если человек просто хочет заработать денег или нарисовать картину – ни черта он не сделает. А если человек движим великой внутренней идеей, например «купить мир», то он добьется своего. На чем стоит общество? На удовлетворении биологических потребностей, на нормальных, естественных инстинктах: голубить и растить своих детей, любить свою самку, прилично жить, вкусно питаться и так далее.. Если мы выбьем из-под общества этот фундамент, то мы разрушим общество. У нас есть два пути: либо мы базируемся на животном эгоизме, либо опять придём к крови, хаосу, концлагерям, идеологической давильне и ненормальной жизни, потому что у нас остается только голая идея, которая не может насытить. 

Философ – Что касается детской мечты, то у меня была одна.. Когда меня трепали за волосы, то я мечтал стать лысым.. Как видите мечты действительно сбываются.. И, как известно из киносериалов, богатые тоже плачут и редко бывают счастливыми.. А если всерьёз, то в России уже был Чернышевский с «разумным эгоизмом», Достоевский, сделавшего героем романа «Подросток» юношу, одержимого идеей стать новым Ротшильдом и купить весь мир. Мы уже переболели идеями материального потребления, личного обогащения и безудержного индивидуализма и вернулись к традиционным, может быть, идеалистическим ценностям.
Монетарий – Сначала надо накормить человека, а потом навязывать ему идеи. Если же человек живет в режиме голой идеи – у него появляется голый зад и постоянно бурчит в животе. Что надо для того, чтобы приоритеты были нематериальными? Выйти из нормальной семьи и не видеть пустых прилавков. Эти не будут работать только ради денег, потому что понимают: жизнь одна и прожить ее надо интересно. Но это происходит только потому, что материальную базу в виде полных прилавков они воспринимают как некую данность, которую уже не нужно завоевывать, как не нужно воевать за воздух. А вот жизнь их несчастных родителей прошла в гражданской войне за колбасу.

Президент – Вы согласны с идеей о том, что американские миллионеры – это «наиболее полезный продукт естественного отбора»? 
Монетарий – Конечно, особенно если смотреть не на первое поколение этих миллионеров – тех, которые грабили дилижансы, – а на последующие. Это всесторонне образованные люди, которых протестантская этика заставляет трудиться. Они не похожи на европейских миллионеров, которые перестают работать и деградируют. Большинство белых американцев-англосаксов на первое место ставят две ценности: семью и работу. Работа является для них моральным императивом. 

Философ – При капитализме преобладает отбор по одному-единственному признаку – способности зарабатывать деньги. Критики капитализма говорят, что, поскольку этот критерий слишком узкий, он ведет к деградации: капиталистическое общество похоже на атлета, тренирующего только одну мышцу. 
Монетарий – Общество – это дерево. У него есть корни и ствол, которые питают ветки и листья. Так вот, листочкам и веточкам не обязательно зарабатывать деньги, они просто пьют соки из ствола. Общественная система только базируется на людях, зарабатывающих деньги, а всю красоту общества составляют совсем другие… В конце концов, чтобы зарабатывать свои деньги-соки, не обязательно быть предпринимателем, можно работать по найму. То есть паразитировать на тех, кто ничего, кроме как зарабатывать бабло, не умеет. Так же, как человечество паразитирует на нашей планете, ковыряя и пожирая ее. 

Президент– Вы согласны с высказыванием, что в перестройку не разбогател только ленивый? 
Монетарий - Ленивый, увечный, тормознутый и… я. 

Пенсионер - И ещё 90% страны.. Признаюсь, что у меня было сильное желание дать по физиономии этому господину, но не вследствии привычки бороться за колбасу.. А из-за той лакейской наглости, которую он продемонстрировал. Это надо же! В 90 годы  наша худшая морально не озабоченная часть общества, пользуясь отсутствием законов и пренебрегая 10 Божескими заповедями, просто нахапала себе несметные богатства, которые сейчас транжирит. Оказывается, это и есть основной ствол, от которого питается листочек вроде меня. Они зарабатывают, а я оказывается паразитирую и остальные 90% населения тоже. То есть получается – мы страна паразитов: ленивых, увечных, тормознутых.

Монетарий – И ещё я

Пенсионер –А тебя, сволочь, я бы придушил только за твои мысли!

Президент – Стоп! Так не пойдёт, я понимаю ваше раздражение, но держите себя в руках..

Пенсионер – Извините.. всего трясёт..

Президент – Сядьте, успокойтесь.. Дайте воды..   Конечно же, в 90 годы произошло много чего негативного.. Но не стоит из-за этого сейчас получать сердечный приступ.

ИСО – Сидение на газовой или нефтяной трубе само по себе абсолютно бесперспективно, это показал весь мировой опыт. Ссылки на Голландию и Норвегию как на примеры благополучия, основанного на нефти и газе, применительно к России довольно смешны. Во-первых, уровень коррупции, социально-политическое устройство, степень контроля общества над властью, национальный менталитет в этих странах довольно сильно отличаются от того, что имеет место у нас. Мы в этом плане гораздо больше похожи на Венесуэлу и Нигерию. Во-вторых, и Голландия, и Норвегия в мировой политике представляют собой абсолютные нули, вряд ли к этому следует стремиться нам. Кстати, в донефтяную эпоху Голландия была мировой державой. Наконец, даже эти страны, европейские и протестантские, подтвердили, что нефтегазовый комплекс никаким локомотивом экономики не становится, наоборот, вся остальная экономика сбрасывается за ненадобностью (в этом суть экономической болезни, которая недаром названа «голландской»). Была бы возможность - «Газпром» давно бы отказался от закупки нефтегазового оборудования на отечественных предприятиях ВПК и, исходя из экономической целесообразности, перешел бы к заказам его за рубежом. Таким образом, он не надежный «локомотив» даже для тех предприятий, которые связаны с ним самым непосредственным образом. Заодно оказывается лишним и население, не связанное с обслуживанием руководства, скважин, трубы и финансовых потоков, а также образование и наука, не связанные с этими отраслями. Кроме того, страна оказывается в критической зависимости от нефтяной конъюнктуры, а также от того, что на Западе прекрасно знают, в каких банках находятся счета нашей элиты и какие суммы лежат на этих счетах. В свете этого довольно лицемерными представляются разговоры о «суверенной демократии». Это в порядке критики. 

Разрешите я  процитирую  известного  русского философа Ивана Ильина: 

«Верим и знаем: придет час, и Россия восстанет из распада и унижения и начнет эпоху нового расцвета и нового величия. Но возродится она и расцветет лишь после того, как русские люди поймут, что спасение надо искать в качестве! Всмотритесь в пути и судьбы России, вдумайтесь в ее крушение и унижение. И вы увидите, что все основные затруднения ее были от объема и количества. Мы вечно опаздывали, отставая от соседей. Вот почему мы всегда были не готовы и шли на «авось», и «авосевы города стояли негорожены». Вот почему мы никогда не могли предусмотреть всех опасностей и привыкли утешаться успокоительным и беспечным «небось». Вот почему нам всегда было не до качества: хоть «как-нибудь», да «быть бы живу».

Где-то в глубине души у русского человека живет смутная, но твердая уверенность, что качество ему «не нужно»; что это — «заморские выдумки»; что при «нашем» обилии и при «нашей» даровитости мы без учения и без старания, без умения и без навыка «по-своему справимся» и даже «еще лучше выйдет». Почти все, что мы создавали, мы создавали не культурой, а нашей первобытной, естественной даровитостью. И там, где западный европеец нередко извлекал многое из малого дара, в России и большая одаренность шла прахом. Именно к качеству приложится всё.

Священник - Ядро России — это православие. Все остальное — обман. Пока только Россия может называться оплотом православной духовности. Исходя из констатации исторической реальности — только православие смогло сплотить в России совершенно разноплеменные народы вокруг государственного стержня и не позволило совместной жизни превратиться в беспрестанную религиозную войну. Никогда никакая другая религия не справлялась с ролью стержневой конфессии России. Только с помощью Божьей, благодаря православию, возникла та страна, которую с гордостью сотни лет называют Россией. Православная Россия с точки зрения православного человека — это ограда для Церкви. Функция государства — не в привлечении сюда людей, а буквально в ограждении — чтобы не мешали Церкви служить и молиться Богу. К этому приложится все остальное — от богатства до обороноспособности. Потому что это тот колоссальный духовный фундамент, который созидает жизнь в державе. Для верующего человека — это помощь Божья, для материалиста — это стержневое основание семейно-государственной жизни, без которого разрушается и семья, и государство. Кто хочет — зайдет, а кто не хочет — не надо. 

Министр обороны - Я как министр обороны считаю, что общество должно сплотиться вокруг "новой триады" национальных ценностей. Это - суверенная демократия, сильная экономика и военная мощь. Суверенная демократия - это квинтэссенция нашего внутреннего устройства, подразумевающая право граждан самим определять политику в своей стране и защищать это право от внешнего давления любым, в том числе и вооруженным, путем. Иначе говоря, только граждане России будут, в конечном счете, решать, что хорошо или плохо для их собственной страны. Для обеспечения реальной независимости России нужна сильная экономика, которая обеспечивает удовлетворение материальных потребностей россиян и высокое качество жизни, позволяя в то же время поддерживать высокий уровень обороноспособности страны. Собственно военная мощь, эта третья часть триединой национальной идеи, ее поддержание и наращивание возможно только при высочайшем уровне развития передовых технологий и наличии мощной производственной базы. То есть, военная мощь является производной от других частей триединой национальной идеи – суверенной демократии и сильной экономике. Надо знать, что ты защищаешь и надо иметь средства для защиты своих ценностей.

Учёный – Я учёный. Долгое время мы тешили себя надеждой, что вот  закончится период первоначального накопления капитала и дальше Россия будет, как любая европейская страна, жить по закону. Во-первых, с нашими крайностями до законопослушности еще 

надо дожить, а во-вторых, так ли это привлекательно - жить только по закону, все-таки, как же с совестью?.

Есть три основные причины, из-за которых человек должен вести себя добропорядочно:

Во-первых, из-за страха наказания, во-вторых - из-за выгоды (выгодно, чтобы тебе доверяли, например, как партнеру по бизнесу), третья (но это не причина, это нравственный стержень) - из-за любви к правде, даже, если ему лично это не выгодно.

Западный бизнес, рассматривающий общество как машину, где винтику (человеку) отводится определенная функция и он не должен выходить за эти рамки, держится на первых двух причинах. Нарушение наказывается тем, что человек лишается материального достатка, а конкретнее, возможности заработать деньги.

Как-то, один француз приехав в Россию и узнав о том, что у нас по несколько месяцев не выдают зарплату, сказал: у вас нет чувства собственного достоинства, мы бы давно организовали бы митинги, забастовки и отправили бы это правительство в отставку. На что один из россиян ответил: а почему вы сдали Францию Гитлеру за 17 дней? Не потому ли, что ваши фермеры связывали своих солдат, чтобы немцы ответным огнем не уничтожили виноградники. А почему войну выиграли мы, да потому, что мы думали о родине, а не о деньгах. Для нас это не имеет большого значения.

Сейчас нам навязывают взгляд, что деньги - главное мерило в этой жизни. Искажая тем самым общественную мораль. 

Сейчас нам остро не хватает веры Богу. Не веры в Бога, а именно веры Богу. Абсолютное большинство, в т.ч. и  коммунисты, скажут, что они верят в Бога. Но, если провести достаточно простое испытание: предложить верующим наступить на горящие угли с верой, что Бог не даст обжечься, большинство откажется, т.к. нет веры Богу. Помните, как  тонул один из учеников Иисуса, засомневавшийся в нем при хождении по воде?

Религия была и остается хранительницей десяти заповедей христианства. Неважно считает ли человек себя атеистом или верующим - в его (детей, семьи, рода, города, страны) интересах  соблюдать эти заповеди. Человек не винтик, он подобен Богу. Вряд ли мы когда нибудь станем подобными Западу, мы всегда будем "выламываться" из функции нам отведенной. Возможно, что это и есть наше предназначение, напоминать миру о божественной сущности человека и его подчиненности только божеским законам, материальное только должно помогать  духовному развитию.

Извечный вопрос - что делать, конкретно?

Тем кто готов практически воплощать это в дело можем посоветовать только одно: имейте дело только с людьми в честности которых у вас нет повода сомневаться. Необходимо начинать процесс формирования общественной морали, даже если человек с точки зрения закона ничего не нарушил (в законах всего не предусмотришь), общественное отторжение единственный способ вернуть его в общество. Ясно следующее - бизнес не может нормально развиваться в безнравственной атмосфере и у нас только два выхода: либо отдадим душу во власть машин, либо отчасти через принудительное моральное воспитание и инновационный процесс развития поднимем  экономику России, а самое главное осуществим ее духовное возрождение.

Министр  – Я министр развития промышленности. Прошу прощения, но я чувствую, что сейчас заговорят о духовности, а это тема бесконечная, а значит ни к какому  результату нас не приведёт.. Я бы предпочел конструктивный диалог: конкретные недостатки, конкретные решения, конкретные планы..

Президент – Этим утром и я подрезал мои розы….
Министр  – Извините?!

Президент – Это в «Цитадели» у Экзюпери есть короткий рассказ о том, как по жизненным обстоятельствам расстались два садовника. Через много лет разлуки один из них присылает весточку о себе: «Этим утром я подрезал мои розы», второй долго мучается, ищет самые значимые слова и пишет в ответ: «Этим утром и я подрезал мои розы»..

Министр  – Вот видите – конкретные действия..

Министр культуры – Боюсь, что вы ничего не поняли..

Министр  – Безусловно, с точки зрения министра культуры, если заговорить о конкретных вещах, то это, значит, забыть о человеке.. Кстати, хорошее начало для сказки, ведь мы же сказку собрались сочинять.. Вот и давайте пофантазируем по поводу садовника.. Детство опустим.. Начнем с того, что ему достался по наследству или сам купил – неважно, конкретный участок земли. А вот теперь давайте рассмотрим, что ему надо от государства для хорошей жизни и что общество, государство получит от него чтобы сказку сделать былью… Как я понял среди нас есть садовники-дачники?

Дачник – Есть..

Министр  – Вот и прекрасно.. Я тоже люблю цветочки сажать, можно сказать, что я ваш коллега.. Вот я и буду вашим соседом - вторым садовником.

Садовник – Да упаси Боже..

Министр – Что так?

Садовник – Да вы ж все начнете с того, замерите все участки и не дай Бог у меня окажется больше – со света сживете.. А потом заведете собаку, непременно злую, чтобы все охраняла; а забор сделаете без щелочек и непременно высоким..

Министр  – Можно подумать, что вы были у меня на даче..

Президент – А возьмите в соседи министра культуры..

Садовник – Человек, конечно, хороший.. Только у него все бурьяном зарастет, забор повалится и говорить будет беспрерывно.. Жена его будет всё время жаловаться, что хозяин он неважный, а я не люблю эти бабьи пересуды.

Президент – Вам не угодишь, предложите сами..

Садовник – А вот вы мне подходите..

Президент – Я?..  Можно, конечно, только я цветы никогда не выращивал 

Историк – Я как, историк, могу сказать, что Петр1 за свою жизнь основательно научился 15 ремеслам и возможно именно поэтому при нем царство развивалось  так успешно.

Министр  – Вы хотите сказать, что у нас дела .. пойдут ещё лучше, если президент начнёт сажать цветы, работать в кузнице, всходить на вершину Эвереста и тому подобное? Чушь! Для того, чтобы оценить работу сапожника вовсе не обязательно самому быть сапожником.

Поэт – Всё это нужно, чтобы почувствовать значимость слов.. Без этого сказку не сочинишь.

Министр  – Так! Наверняка, поэт? Хорошо, скажите, что-нибудь значимое, а мы оценим..

Поэт – А эти слова уже произносились..  Этим утром и я подрезал мои розы

Министр  – И что же?

Поэт – Ну неужели вы не поняли, что за этими словами стоит вся жизнь садовника, что это смысл  его жизни, это то чем он живет..  Вам важно, чем живет человек?

Министр – Важно, а еще важнее знать, как живет все общество в целом, а это может сказать только статистика, сухие цифры.. И вообще, если мы и дальше полезем в поэтические дебри, то мы из них не выберемся никогда.

Генерал – А я как кадровый военный, заявляю, что из-за слюнтяйства некоторых в армии недобор.. Развели розы-мимозы, понимаешь.. За мамкину юбку цепляются.. А те им потворствуют.. Понасоздавали комитеты  солдатских матерей.

Юморист – Я предлагаю создать комитет генеральских матерей!

 Генерал – Юморист! В армии служил?

Юморист – Так точно! Дослужился до сержанта..

 Генерал – Молодец! Вот и ответь, что важнее всего для солдата?

Юморист – Голова, господин генерал! Так как она напрямую связана с желудком, а еда для солдата первое дело.

 Генерал – Женщины в армии нужны?

Юморист – А как же?

 Генерал – Да я не о том. 

Боря – А я  Боря! .. Друг, зачем, женщины, в армии.. Разве мы с тобой не друзья?

Генерал – Это ты кому?

Боря – А я это всем.. говорю. Женщины в армии не нужны, они нужны только у меня на подтанцовках. Мне станцевать?

Юморист – Лучше промаршировать.. И раз, два, три. И раз, два, три.. 

Генерал -  Вот видите до чего мужика довели бабьи нежности..

Юморист – Не ..а, рыночные отношения.. Что покупается, то и продаёт. Рынок всё расставляет на свои места, не правда ли, господа либералы?  Только с маленькой поправкой, выживает не сильнейший, а наиболее продажный.

Президент – Вам не кажется, что у вас подтекст мрачноватый?

Юморист – Скорее, голубоватый.. Царство разбилось на множество витрин, коттеджей, усадеб, лавочек, бутиков, фирм и фирмёшек.. За что теперь должен умирать солдат – за блестящую витрину?

Президент – А за что должен умирать солдат?

Юморист – За то, что больше, чем сумма материальных благ, за то невещественное, что стоит за словом Родина.  Есть ли в наше время яркие проявления патриотизма? Есть! Вспомним, например, как в марте 2000 года бойцы псковской дивизии ВДВ вступили в бой с крупным бандформированием в Аргунском ущелье Чечни: 90 воинов-десантников противостояли полутора тысячам боевиков Хаттаба, 84 из них погибли...А что дальше? поговорили об этом, наградили медалями (большинство – посмертно), поставили памятник – и забыли... Почему об этом подвиге не рассказывают во всех школах в рамках какого-нибудь специального предмета?!

Генерал – Товарищ говорит о патриотическом воспитании – это верно, плохо у нас с этим, ведь наши отцы, деды это поколение победителей. Вот на каких примерах надо воспитывать молодежь..

Юморист – Солдат должен умирать за настоящее и будущее, а не за прошлое, за прошлое умерли прошлые герои

Президент – А как вы относитесь к армии по контракту – по  вашему они будут умирать за деньги?

Юморист – Тогда можно сказать, что садовник умирает за розы, горшечник за горшки, лавочник за лавку. Возможно, что в их последний час именно это им и представится, и если мы начнем говорить при них высокопарные слова о славе, о Родине, они смутятся, поскольку говорят о очень потаённом.  Космонавт, видящий из окна землю, не думает о высоком, у него полно забот, но, если, увидев свою страну у него защемит сердце от того единства, которое перед ним раскрывается, не от одного отдельного огонька, где его особенно ждут, а такой огонек тоже должен быть, а от всех огоньков, именно в этот момент рождается патриот, государственный человек, который видит всю картину в целом.

Президент – А вы – лирик… Может быть нам  отправить  всё  правительство в космос? 

Юморист – Да нет, я юморист с лирическим уклоном. Боюсь, что члены правительства не пройдут тест на совместимость.. Лучше уж набрать правительство из космонавтов.. Задача президента – создать такие условия на земле, чтобы раскрыть человеческое в человеке.. А не поднимать экономику или заниматься удвоением валового продукта – это всё вторично..

Президент – Советуете мне тоже слетать в космос.. Впрочем, я не против.. Среди присутствующих есть космонавты?

Космонавт – Есть!

Президент – Раз уж зашла речь о вас, что вы хотите сказать? Прежде всего, как люди, техника, условия?

Космонавт – Для начала о народной идее.. У нас разработан проект «Освоения Луны» и его можно  сделать народной идеей России! Присутствие гелия-3 в лунных минералах представители NASA считают серьезным поводом к освоению Луны. Китай и Япония также запланировали создание лунных баз, но это, скорее всего, произойдет еще не скоро. У нас есть преимущество перед другими космическими государствами, есть космическая промышленная база и богатый опыт длительного нахождения космонавтов в космосе. Данная идея объединила бы многие государства, прежде всего ближайшие: Украину, Казахстан, Беларусь, Грузию…

Президент - Я думаю, что национальная идея, как и любая другая, может быть духовной и бездуховной. Когда она бездуховна, она перерождается в фашизм и приводит к гибели людей и народов и развалу государства. Если национальная идея духовна, она жива и дает жизнь народам. А это означает, что только в том случае, если людей объединяют не материалистические, временные интересы и не общие враги и общая ненависть, а единая вера во что-то или в кого-то, только тогда они из толпы превращаются в народ.

Космонавт - Совсем недавно мы думали о том, как бы выжить. Сейчас больше думаем о продвижении вперед,. Но это не главное, что я бы хотел сказать. Я пришел в космонавты вскоре после полета Гагарина. Казалось бы перед нами открылась дорога в необъятный космос. Помните: «.. и на Марсе будут яблони цвести..». Но не стало великих задач, не стало и великих людей. Они никуда не исчезли, они просто переквалифицировались: стали хозяйственниками во сне и наяву. Достижения, конечно, есть, но они кажутся настолько мелкими перед тем, что было и что могло бы быть.

Президент – Некоторые предлагают  создать правительство из космонавтов, как вы к этому относитесь?

Космонавт – Любая профессия накладывает определенный отпечаток на деятельность человека.. Мне так представляется, если это некий коллектив профессионалов каждого в своей области, то подбор и звучание зависит от первого руководителя. Если предположить, что возможно сделать правительство из всезнаек, где каждый сам четко знает своё место и весомость порученного дела относительно остальных, то это было бы идеально. Но как и  каждый идеал это недостижимо. Поэтому в правительстве должны быть профессионалы в своих областях, но вот товарищ правильно сказал: за спецификой своей деятельности они должны видеть людей.

Президент – А если необходимо принять непопулярное решение?

Космонавт – Вы имеете в виду решение, затрагивающее наиболее бедные слои населения? Если честно, то я бы все их проблемы решал за счет олигархов – у них достаточно денег раз они покупают  острова и зарубежные клубы. Я понимаю, что добровольно они вряд ли согласятся, но на то и власть, чтобы принуждать это делать. Тем более, что богатства им достались не  праведным путем.

Президент – Я уже говорил и ещё раз подтверждаю, что пересмотра итогов приватизации не будет. Нельзя раскачивать корабль, нельзя, чтобы в корпусе образовывались дыры. Мы выдержали очень сильный шторм. К сожалению, нашлись такие, которые и внутри корабля и вне корабля занимались его разрушением, а некоторые и продолжают активно его разрушать.  Никакого самосуда. Произвола  я не допущу, всё должно быть основано на законе, как в цивилизованных странах.

Священник – А что такое цивилизация? Боюсь, что мы по разному понимаем это: для большинства это сумма благ, которыми человек пользуется или может воспользоваться. В христианском понимании: истинная цивилизация заключается в том, чем человек готов поделиться с окружающими и не только материально. Исходя из последнего, цивилизованные страны, трудно назвать цивилизованными, так как охотнее всего они делятся бомбовыми ударами и финансовой экспансией. И что такое человеческие законы, если они не приближают нас к Божеским? А ведь они известны.. То есть, есть тот идеал, к которому надо стремиться и исходя из которого можно судить о человеке, об обществе, о государстве.

Президент – Как человек верующий я  согласен с Вами. Но я ещё и президент. Проще говоря – человек, которому общество доверило управлять собой, общество в котором есть самые разные люди и которые думают по разному. Навязывать им свой путь прихода к Богу я не могу и не имею такого  права, каждый должен пройти своей дорогой. А законы отражают то, какие мы есть в настоящее время, всю степень нашего совершенства или несовершенства. Нельзя перескакивать через этапы своего развития.

Юморист – Если довести до логического конца такую позицию, то получается следующее – утрирую: если среди нас появляются клопы в человеческом обличие и не дай Бог ещё и богатые, то в условиях рыночных отношений, скоро появятся желающие о них написать, они становятся популярными, затем они заговорят о своих правах, потом, пользуясь нашей же риторикой будут говорить о своей
 Богоизбранности, так как они самые богатые, а значит отмеченные Богом и требовать передачи им полной власти в государстве.

Президент – Перефразируя известную фразу: любая крайность – хромает. Я вообще против того, чтобы людей унижать такими сравнениями, хотя конечно допускаю, что человек может деградировать до омерзительного состояния. Во время испытаний люди бывает ломаются, не у каждого есть внутренний стержень, помогающий оставаться человеком в любых обстоятельствах. Бедность это испытание, но и богатство тоже испытание и не только для данного конкретного человека, но и общества, государства. Не потерять при этом человеческое в себе важно как тем, так и другим. Бог никого из нас не уполномочивал быть судьями над кем-то то не было.  Мы  должны действовать только в рамках закона.

Олигарх – Закон что дышло, куда повернул – туда и вышло. Я один из тех клопов – олигархов, которые, по словам товарища, требуют полной власти в государстве. Но сначала о законах: в самом начале перестройки  я был осужден за ту деятельность, благодаря которой сейчас достаточно богат. Ложь – это отходы правды, а правда - это отходы лжи и все это в основании законов. Это все неразделимо, дело только в мере их смешения и в акцентах давильного аппарата. Если давильный аппарат давит ложью, то в общественных отходах, пускай кухонная, но, правда. Если давильный аппарат давит правдой и высокими гуманными идеями, то в наиболее распространенных общественных отходах преобладают: цинизм, хапужничество, личные интересы и прочее. Это всё сообщающиеся сосуды. Вся история Советского Союза, а затем России это доказывает. Законы не гибки и никогда не будут справедливыми, они вынуждают только приспосабливаться. В конце концов, это только оружие в руках кого-то, а далее его употребление зависит от того у кого у него в руках – от его умонастроения и просто настроения. Страсть к написанию законов человеческих с целью улучшения жизни общества может обернуться своей противоположностью: так в Америке опасно оказывать внимание женщине, т.к. можешь оказаться  в суде за приставания; производители утюгов у них в инструкциях предупреждают о том, что на себе гладить нельзя и тому подобную чушь.. Тело и душа человека неразделимы..

Путана – Кстати, о теле.. Я – путана.. 

Член Думы – По-нашему, проститутка.. Так прямо и говори..

Путана – Мужичье! Каждый по своему себе зарабатывает на жизнь: кто – головой, кто - телом, кто-то – и тем и другим.. А некоторые – языком! Вот здесь собрались в основном мужчины: возразите, если кто сможет опровергнуть, мы – укрепляем брачный союз, мы – не даем заболеть одиноким мужикам, самой распространенной болезнью нашего века, в конце концов – мы вносим в жизнь некоторую долю разнообразия. И после этого, вы, запрещаете самую древнюю профессию под предлогом защиты  нравственных устоев общества – боитесь, что ваши жены и дочери побегут на панель? Успокойтесь, не побегут.. У нас довольно тяжелая и грязная работа, потому что это работа с вами.. Не все девчонки понимают это в начале пути на панели, но осознание этого приходит достаточно быстро. А запретный плод всегда сладок, поэтому с целью сохранения семейных устоев, для вашего же благополучия закон о проституции надо принять, в конце концов, все мы знаем, что это самая древнейшая профессия в мире и она будет всегда. Зачем закрывать на это глаза? Надо ее узаконить! Надеюсь, что жизнь доказала, что у нас секс был,  есть и будет. Надо сделать так, чтобы он был здоровым.

Президент – Да я помню эту фразу: о том, что в Советском Союзе секса нет и тогда посмеялся над ней вместе со всеми..  А теперь я думаю, что это должно быть правдой. Первое, что должно двигать человеком – это любовь, во что это выльется - это дело этих конкретных двоих, мужчины и женщины.   А теперь я утверждаю: у нас секса, как основной движущей силы взаимоотношений между мужчиной и женщиной быть не должно, это моё убеждение и мы всячески это будем реализовывать… Теперь, что касается законов, во многом я соглашусь с вами. Да, узаконивание всего может довести до абсурда, в конце концов все законы должны приближать нас к законам Божьим, которых не так и много, и которые мы до сих пор выполнить не можем, зная их. Остается только надеется, что мне, как президенту, Думе, обществу удастся  сохранить чувство меры. Вот собственно, всё, что я могу вам ответить.. Что касается закона как дышла.. Я оперирую другими сравнениями.. Вот  вы все выбрали меня президентом.. Я – главный работник. Я одобряю законы, учреждаю празднества. Я веду.  Я отвечаю за равновесие стабильности и созидания. И зову всех других себе на помощь.  Я  – основной творец картины, собравшей воедино всё в моём царстве. Я определяю основное в ней – через законы, общение, личное поведение. Те, кому я доверил – создают либо под моим наблюдением, либо второстепенное. Многие, очень многие не входят в круг моих знакомых и выходит, что многих со-творцов я просто не знаю.. А, как правило, у людей с достоинством, которые очень нужны во власти, нет желания по каждому мелкому поводу искать внимание президента. Но творить должен каждый, только тогда появится чувство сопричастности к будущему, а в сказке обязательно появится ваша палитра цветов. Чтобы народ чтил это царство необходимо, чтобы он делал это от сердца. Моя задача - сделать небо над моим царством высоким, чтобы каждый нашел в нем свою звезду, чтобы дорога каждого будет ясна и понятна и так ли уж важно, что предписывает тот или иной закон на пути к ней. Возможно вас даже будут судить по этому закону, если будут исходить из буквы закона. Но, если ваше поведение соответствует законам Божьим… Вы все равно победите… (пауза).. Вы хотите что-то сказать, вы спортсмен, судя по выправке?

Спортсмен – Да я спортсмен.. Не раз стоял на пьедестале под гимн нашей Родины.. Как вы считаете - нужен ли нам профессиональный спорт? 

Президент – А что вы сами по этому поводу думаете?

Спортсмен – Раньше я над этим не задумывался, был азарт, энергия, которая била через край.. С точки зрения здоровья – он конечно не нужен, лучше заниматься физкультурой. Удивлять  зарубежную публику нашими достижениями – зачем? Чтобы нас боялись и уважали… Быть кумиром для миллионов мальчишек и девчонок – да, дело важное.. Но, вот меня всё время удивляет наша эстрада..  Зачастую певец восходит на олимп на одной единственной песне и в дальнейшем зарабатывает себе на жизнь, и не плохо зарабатывает, многолетним её повторением, зачастую под «фанеру».. В спорте, конечно, каждый раз очередную медаль зарабатываешь как в первый раз. Но есть ощущение того, что не это в жизни главное.. А значит, какой я собственно пример для пацанов? Ведь есть люди, которые действительно сделали значительное для человечества и для России: ученые, музыканты, инженеры.. Почему их имена в лучшем случае значатся только в школьной программе? Неужели профессиональный спорт нужен только потому, что народу надо дать хлеба и зрелищ?
Президент – В чем-то соглашусь с Вами, в чем-то нет. Лично для меня спорт – это способ жизни, средство, приносящее глубокое удовлетворение и доставляющее удовольствие. И чем больше будет исходить от Вас положительной энергии, тем лучше для этого мира. Думаю, что эта формулировка годится для любого вида деятельности. Любые значимые достижения требуют напряжения всех сил, как духовных, так и физических. Если Ваше занятие вам в тягость, найдите другое. Скажу Вам, на мой взгляд, очень верную формулу: результат – это произведение материала на талант. Чем больше материала в результате, тем меньше вложено таланта и наоборот. Под материалом я имею ввиду материальное, всё то, что необходимо для результата. Для спортсмена, например, это его собственное тело, экипировка и прочее. Плюс к этому везение. Каждый должен заниматься своим делом, а это дело не всегда публичное. А некоторые – просто засекречены. И народ возможно никогда не узнает своего героя. Что касается эстрады, то, да, она захватила власть на сцене и не всё мне также нравится. Но я исхожу из того, что ничего случайного в этом мире не бывает. Значит, мы получили сигнал свыше, что надо что-то менять: то ли на эстраде, то ли в нас, а может быть и там и здесь. Рубить, во всяком случае, не будем.

/Появился мальчик.. Президент даёт ему знак – подойди. Мальчик двигается в сторону Президента/

Сейчас я попрошу председателя аналитической комиссии провести промежуточные итоги нашего разговора.

Председатель – Я не буду перечислять все выдвинутые идеи, скажу только о том, что совпадает. Практически во всех идеях прямо или косвенно говорилось о творчестве или говоря более формальным языком – об инновациях являющихся результатом интеллектуальной деятельности. Пока нет ни одной четко сформулированной идеи, которая единодушно была бы одобрена всеми, как народная идея. Рекомендации комиссии – продолжить обсуждение.

Психолог – Разрешите мне… Я согласен с критикой выдвинутой мной народной идеи, что цель общества - получение стабильной сверхприбыли на принципах не прагматичного отношения к природе и человеку, способствующих его духовному обогащению. Действительно в такой формулировке нет предмета извлечения прибыли. Но наше сегодняшнее обсуждение натолкнуло меня на следующую цепь рассуждений:    России необходимо найти свою нишу на мировом рынке, понять и осознать свою роль в мировом сообществе. В экономическом плане – производить конкурентоспособный товар, пользующийся спросом, к тому же способствующий наилучшему приложению имеющегося потенциала. В социальном – найти свой духовный путь, провозгласить его на мировом уровне. Необходимо найти объединяющее начало, изначальную цель, которая объединила бы экономическое и политическое направления развития. Осознание своей роли позволит в дальнейшем четко определить приоритеты развития, построить стратегию роста, учитывающую как экономические, так и социальные факторы, способствующую многостороннему развитию общества. При этом производство должно стимулировать духовное, интеллектуальное развитие каждого человека и общества в целом.

Объединить указанные направления развития возможно только в случае, если осуществляемая обществом деятельность, предмет извлечения прибыли, будет способствовать и духовному обогащению человека. В то же время она должна приносить и значительный доход, чтобы удовлетворять материальные потребности общества. Единственный ресурс, который является неисчерпаемым, и к тому же способен приносить реальный доход - это интеллектуальные ресурсы. Помимо этого именно интеллектуальная, творческая деятельность способствует развитию личности, ее самосовершенствованию. В то же время интеллектуальная деятельность является источником инноваций. А инновации в свою очередь – отправная точка всех усовершенствований, будь то новый продукт, технология или способ организации труда. То есть интеллектуальная, а точнее инновационная деятельность и есть то самое звено, которое способствует достижению сразу обеих целей: приносит реальный значительный доход и в то же время способствует духовному развитию общества.

То есть целью России должно быть получение стабильной сверхприбыли на основе воспроизводства и реализации объектов интеллектуальной собственности на принципах не прагматичного отношения к природе и человеку, способствующих его духовному обогащению.

Именно такая цель будет способствовать развитию и совершенствованию российского общества и позволит занять лидирующую позицию на мировом уровне.

При этом мы должны  осознать, что сегодняшний мировой рынок это не рынок продуктов, сделанных на основе какой-то идеи, а, прежде всего,  это рынок прав на эти продукты. То есть разработчикам всех документов, касающихся развития России, надо сломать свой стереотип, что главный продукт это «железо», главный продукт – право- патент, полученное на основе патентного законодательства. В конечном счете, можно и не изготавливать продукт, а продать по лицензии право на производство этого продукта. С момента защиты прав объект становится объектом интеллектуальной собственности, с помощью которого можно извлекать реальные выгоды как на внутреннем, так и на внешнем рынке. Патентная монополия – единственная законная монополия на мировом рынке. А монополия – это возможность мониторинга производства  и сбыта, стабильные сверхприбыли и контроль над конкурентами.

Коммунист- Я – коммунист. В России проживает 3% населения планеты, а мировых богатств у нас сосредоточено 35%. Классовая борьба, революция в России, сыграли большую роль в развитии всего мира. У капиталистов напуганных революцией, зашаталась буквально вся земля под ногами. Им некуда было спрятаться самим и спрятать свои капиталы. Поэтому они были вынуждены пойти на большие уступки рабочим. Это помогло уменьшить разницу в доходах и таким образом стабилизировать жизнь общества. 

Да, мы - коммунисты готовы признать, что революция в России не привела к появлению процветающего бесклассового общества. Уничтоженные классы дворян, капиталистов, помещиков, заменили партийные функционеры, чиновники, номенклатура, противоречия, разные интересы между новыми классами и большинством народа сохранились, что и стало одной из причин развала социализма. 

Можно сделать вывод, что бесклассовое общество невозможно, всегда кто-то будет управлять и при этом клясться, что он защищает интересы большинства, что он возложил на себя эту громадную ответственность, для того, что бы всеми силами способствовать процветанию страны и общества и т. д. И не важно как он будет называться: царь, король, президент или генеральный секретарь. Все стремятся убедить, что они правят от имени народа. 

Необходимость реформ очевидна. В то же время зачастую социальные и экономические цели противоречат друг другу. Пытаясь развить одно направление, государство забывает о другом.  До сих пор нет определенности в общей стратегии развития России в будущем.  Это сказывается и на роли России в мировом сообществе. 
Крым, гражданская инициатива «Бессмертный полк» – серьезно всколыхнули страну, объединили россиян.
Что сделала власть, чтобы направить эту энергию в созидательное русло. Вот министр обороны назвал триаду  национальных ценностей. Это - суверенная демократия, сильная экономика и военная мощь. Военную мощь мы продемонстрировали в Сирии – впечатляюще. Я совершенно не понимаю, почему мы не можем это продемонстрировать в гражданской промышленности. Все мозги ушли в военную промышленность? Да нет же, я знаю много умных, образованных людей с великолепными проектами. Но у нас у власти не экономисты, а бухгалтера экономящие каждую копейку и боящиеся инфляции или что деньги разворуют, а то и вовсе заявляющие, что у нас нет мелкого и среднего бизнеса. В итоге проекты не получают поддержки. А значит у страны и инноваторов нет перспективы. Чем больше экономим, тем больше потом экономить придется.
Теряя уважение собственных граждан, Россия уже не может претендовать на серьезное партнерское отношение к себе на мировом рынке, одной только военной мощи недостаточно.
Насколько в действительности правящая система защищает интересы большинства, можно определить по показателю в разнице доходов, между власть имущими и большинством народа. Увидев эту разницу, можно понять, что беда России не в дураках и дорогах, не в том, что страна расположена в зоне рискованного земледелия. Единственная беда, это чиновники, номенклатура. А причина в том, что интересы чиновников не совпадают с интересами большинства населения. Пора  подводить итоги  сказке и сформулировать народную идею. Интересы и права большинства народа, должны стоять на первом месте и защищаться законом и государством, вот и вся формулировка народной идеи. Но за этой простой формулировкой будет стоять много реформ и законов. 

1. Полная реформа избирательной системы. 

2. Принятие закона о зависимости зарплат чиновников от зарплаты рабочих. 

3. Реформа налоговой системы, гласность в экономике. 

4. Реформа запретительной чиновничьей системы. 

5. Реформа уголовного законодательства, и др. 

/Выкрики из зала/

-Осознали! Вы столько лет правили страной

-Весна.. обострение шизофрении

/Всеобщий шум в зале../

Коммунист (перекрикивая всех) - В настоящее время Россия на мировом рынке по большому счету играет роль сырьевого придатка. Именно сырьевые ресурсы, их добыча и продажа – основной источник доходов. При этом неоспорим факт наличия огромного потенциала, который подтверждают и зарубежные и отечественные эксперты. Однако интенсивного, а не экстенсивного его использования, в  соответствии концепцией устойчивого развития, до сих пор не наблюдается. Это сдерживает дальнейшее экономическое и социальное развитие России, а на мировом уровне отбрасывает ее все дальше назад по сравнению со странами Запада. Поэтому в экономической сфере основная проблема сегодня – проблема интенсивного развития, наилучшего приложения ресурсов. В социальной сфере – отсутствие объединяющей идеи, понимания роли России на мировом уровне, гордости страной. Решение этих проблем – это вопрос неотложный, касающийся не просто развития страны, а ее безопасности. 
(диалог мальчика с Президентом на фоне речи коммуниста и всеобщего шума)

Президент (мальчику) – Где ж ты задержался?

Мальчик – Меня мама не пускала.

Президент- А где она сейчас?

Мальчик- А дети и взрослые  в коридоре стали в прятки играть и я решил здесь спрятаться.. Вы сказку сочинили?

Президент- Да как тебе сказать.. Дошли до самого интересного.. Но дальше, что-то не идёт.

Мальчик – А если не идёт, то надо или катиться или ползти.. Помните, как колобок катился?

Президент- Да, но лиса его съела, а мы с тобой этого не хотим..

Мальчик- Так давай мы его сами съедим, а бабушка потом ещё напечёт.. А лисе ничего не достанется, она обидится и в лес уйдёт.

Президент – Хорошо, наверное, ты прав.. Ты Бумбараша знаешь?

Мальчик – Знаю.. Вон он сидит..

Президент- Скажи ему, чтобы он спел.. Что хочет.

/Мальчик уходит к Бумбарашу.. Бумбараш вопросительно смотрит на президента.. Тот кивает головой/

Бумбараш (запевает) – Ой, мороз, мороз…

/в конце песни  поют все, начинается веселье/

Президент – Всё таки есть то, что нас объединяет… Предлагаю как только мы начнём излишне горячиться, сразу запевать песню.. Представляете поющий кабинет министров..

Юморист – А я представляю поющую страну

Президент – Если уж столь глобально мыслить, то тогда весь земной шар.

Бумбараш – Господин Президент, если возможно, попросите на несколько секунд погасить свет и потом дать его на край сцены.

Президент – Хорошо, выключите свет   секунд на десять

/тухнет свет и подаётся через десять секунд на край сцены, на краю сцены - череп/

Мальчик (восторженно) – Ой! Кащей бессмертный!

Бумбараш – Не бойтесь, это из нашего театрального реквизита.. Я взял его специально для того, чтобы показать.. когда мы забудем зачем мы здесь.. Древние ставили, говорят, скелет или мертвую голову посреди роскошных пиров своих для напоминания пирующим о смерти. Ведь, только памятуя о главном, перестаешь прожигать жизнь по пустякам. Только тогда мы выполним свой долг перед Богом, Родиной и ближними. 

Президент – Спасибо за напоминание! Но, всё-таки, я попрошу этот символ убрать, как-то не по себе от такого соседства.. Вернёмся к нашей сказке.. Пока, что у нас не очень получается.. Здесь прозвучала одна версия в исполнении первого советника.. Но надо ещё подумать.. Безусловно, нацеленность на инновационный процесс развития страны должен быть. По большому счёту я должен констатировать, что ни одной конкурентоспособной гражданской отрасли промышленности, кроме сырьевых, у нас нет … Конечно за счёт инноваций мы многое можем поднять и поднимем. С другой стороны – развивать все отрасли невозможно – ресурсов не хватит. На детях мы естественно экономить не будем. 

Юморист – Будем экономить на их родителях. Да они зачастую игрушки своим детям купить не могут.

Президент /мальчику/  Ты, какие игрушки любишь?

Мальчик – А она со мной..

Президент – Покажи /мальчик вытаскивает из кармана нечто бесформенное/  И кто это?

Мальчик – А это всё – это облако, вот так – медведь, а так – машина. Я её сам сделал, вместе с сестрой и мамой.

Президент – А  папа здесь?

Мальчик – А его нет, он погиб в спецоперации.

Президент – О, Господи..

Слепой /вставая/ – Иван, это ты?

Мальчик – Да, дядя Миша – это я.

Слепой  – Подойди ко мне…

/Мальчик подходит, берёт за руку/

Мальчик – Дядя Миша, не волнуйся.. Всё хорошо.. Тётя Таня и мама в коридоре с сестрами играют. Пойдём со мной..

/Идут между сценой и залом к выходу. Президент встаёт и аплодирует, весь зал встаёт и аплодирует. Распахиваются двери, дети вбегают в зал и бегут к своим родителям. К слепому подходят женщины и дети/

Президент – Уважаемые коллеги, как вы поняли, на этом наша встреча заканчивается, но она обязательно будет продолжена. Спасибо всем за участие.

/Остаётся в зале и смотрит вслед уходящим/

Два бубенца у нас в душе:

Один всегда смеется,

Другой всегда настороже-

Рыданьем отдается.

Как зальются бубенцы-

Плачут и смеются,

Сердце силится все жить-

Радость с горем бьются.

Победителей в том нет,

Все у нас в дороге:

И надежда впереди,

И душа в тревоге.

Так кочуют по стране

Эти перезвоны,

Нам валдайские литки

Издавна знакомы.

Пересилит ли их лад

Колокольных звонов,

Не раздастся ли набат

Вместо перезвонов?

Совпадите люд и лад-

Радость принесите,

Бубенцовую тоску

Навсегда сотрите.
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