Руслан Рузавин
ОСТОРОЖНО. ХОЛОД.
 
Пьеса.

Действующие лица:

Костя – молодой человек лет 20-ти.


Настя – девушка из провинции, студентка столичного ВУЗа.


Елена Николаевна – мама Насти.


Хозяйка квартиры, которую снимает Настя. Моложавая женщина.

Молодая парочка.
                

Мелкоуголовный тип.

Кондуктор-девушка.

Полицейский.






         Пролог.


Все начинается с монолога Амундсена. Читает его Костя, правда одетый, как и положено полярнику в летную куртку на меху и унты. На протяжении всей дальнейшей пьесы он будет одет иначе, но вот читая этот монолог – так. Сцена пуста, только в глубине ее стоит какое-то кресло.


Костя. Я – Роальд Амундсен. Как бы это объяснить?... Дело в том, что мысль, точнее открытие, которым я хотел бы поделиться оно… очень простое и незатейливое. И если вот так вот рассказать его в двух словах, то – и на открытие-то не тянет. Такая (щелкает пальцами) само собой разумеющаяся истина. Которой трудно кого-то удивить. Но я попробую… попробую рассказать все по порядку. 


Если кто помнит фильм «Красная палатка», там еще – большая редкость по тем временам – Шон Коннери снимался – фильм совместный был, так вот там довольно правдоподобно все рассказано. И как дирижабль «Италия» потерпел аварию, возвращаясь с Северного полюса, и как я вылетел на поиски, и нашел обломки, и как мне показалось – членов экипажа. Как мы попытались сесть на лед….


Пауза.


Самолет был поврежден при посадке, пилот погиб, люди на льду тоже были давно мертвы. Бессмысленная жертва…. А ведь я не хотел лететь. Не хотел.


Пауза.


Я не знаю финала этой истории. Мой финал наступил там. Самое главное, что со мной при посадке ничего не случилось. Самолет разбит, пилот мертв, а мне – хоть бы что. И вот…. Все это время я был в сознании. Бродить-осматривать было особо нечего, и так все понятно. Оставалось думать. Это, конечно, прозвучит странно, но никакого подведения итогов жизни, переосмысления может быть ее…. Не было. Я столько раз подводил итоги чужих жизней, что…. И там ведь я не испытывал какого-то такого особого трепета. Почему я должен был испытывать его сейчас? Тогда был их предел, сейчас – мой. Вместо этого шли мысли какие-то простые и ясные. Но…. Не буду утомлять вас подробностями. Холод, прежде чем дойти до последней стадии, когда уже начинаются то ли сны, то ли галлюцинации, он так медленно, медленно проникает отовсюду в тело. Изматывает, да, это изматывает страшно. Морально так… устаешь. И вот я подумал тогда, что я ведь столько времени провел в холоде! Я мерз, мерз, мерз…. Недели, месяцы, годы даже наверное, если сложить все. Я очень долго мерз. Почему же…. Почему я так и не смог. Привыкнуть к нему. Почему?


Садится в кресло, откидывает голову назад, продолжает голосом, полным прозрачного спокойствия.


И понял я, именно тогда понял. Что ответ прост. К нему нельзя привыкнуть. (Закрывает глаза, говорит медленно.) Нельзя. Привыкнуть. К холоду.






I.

Костя садится в автобус, междугородний или пригородный, у окна. Достает телефон, втыкает в уши наушники. Задумчиво смотрит в окно. Рядом садится Настя. Достает из сумочки журнал, листает. Автобус поехал. Костя закрывает глаза и дремлет под музыку в наушниках. Звучит что-то классическое. Неожиданно музыка обрывается. Костя с неудовольствием смотрит на телефон, отсоединяет наушники. Прячет телефон, снова закрывает глаза. Настя все это время не спеша  листает журнал. Костя, опять же с гримасой неудовольствия, открывает глаза и начинает растирать шею, потом крутит головой в одну сторону, другую. Закончив "гимнастику", пытается смотреть в окно. Не получается. Он поворачивается к Насте.


Костя. Что за день сегодня такой. Телефон "сел", шея затекла. Определенно, судьба толкает нас с Вами на разговор. 


Настя. Да зачем. Смотрите дальше в окно. 


Костя (не очень слушая). Мне просто интересно, "Дом-2" уже и в журнальном варианте есть?


Настя. Как видите. 


Костя (с трагической серьезностью). И как? Интересно?


Настя. Ход Ваших мыслей легко предугадать. "Блондинка. Читает "Дом-2". Все с ней ясно".


Костя. Нет, ну что-о Вы….


Настя. Да нет, это нормально. Люди ведь мыслят стереотипами. Ну так вот, чтобы Вы знали, я читаю этот журнал не потому, что он очень уж интересный. Или захватывающий. Просто…. Здесь очень точно показаны человеческие взаимоотношения.


Костя. Ага?


Настя (словно не замечая иронии). Вот Вы помните, кто победил в 1-ом «Доме»? А я заранее, чуть позже середины знала, что будет эта девочка. 


Костя. Я, к сожалению, не знаю, кто это был. Или была. Но это не важно….


Настя. Правильно. Важна логика. Девочка эта сама ведь никакими талантами не обладала. А просто умело интриговала, дружила сначала с одними против других, потом наоборот. И постепенно, постепенно одного за другим удалила из игры наиболее опасных соперников.


Костя. Класс!


Настя. Пример, достойный изучения….


Костя. … и подражания?


Настя, не отвечая, смотрит в окно. Параллельно на сцене возникает Зал ожидания. На скамье сидит Елена Николаевна. Настя встает со своего места, подходит и садится рядом с матерью.


Елена Николаевна. Только сейчас начинаю понимать.


Настя. Что?


Елена Николаевна. Все… это. Когда ты в Интернете себе специальность нашла, все это было так… не по-настоящему. 


Настя. Почему?


Елена Николаевна. Ну так. И радовалась, конечно, но как-то не верилось. А уж когда сюда приехали, то и вовсе. Привыкли там у себя сидеть….


Настя. Ну, мам, ну уже все ведь. Поступила уже. Еще и на бюджетное. (Обнимает мать.) Так что можно уже перестать волноваться. 


Елена Николаевна. Да слава Богу, что  поступили. Но вот… теперь думаю, как ты здесь будешь, одна-то. Никого рядом – ни нас, ни вообще родни никакой. 


Настя. Мама, я сама выбрала и этот город, и этот университет. (Терпеливо, как ребенку.) То есть сама и несу ответственность за то, что будет.


Елена Николаевна. Настя, Настя. И когда вырасти успела. Помню, стояла маленькая возле дома, пока соседские дети не позовут играть, сама никогда не пойдешь. А сейчас вот – «ответственность». (Гладит дочь по руке.)


Настя. Не помню.


Елена Николаевна. Да, конечно, не помнишь. Тебе лет пять и было-то всего.


Настя. Может быть.


Елена Николаевна. Ох, наверное, возраст уже. Вот ведь… радоваться надо, а сердце болит. Думаешь, может и лучше, как вон Света Рябова, не поступила – домой поехала. У нас-то все равно поступит, да к дому поближе….


Настя. Мам, ну хватит. Сама же говоришь – надо радоваться. Что сравнивать – наш Универ или здесь.


Елена Николаевна. Да надо, надо. Все я понимаю, все. Только неспокойно как-то за тебя.


Настя. Это пройдет.

Встает, уходит из Зала ожидания опять на сиденье автобуса.


Пройдет.


Костя. Что… простите?


Настя. Пройдет…. Вы что-то сказали?


Костя. Я спросил, достоин ли подражания этот (показывает на журнал) пример?


Настя. Ну, это достаточно грамотный подход. У них можно многому научиться. 


Костя. Но учатся-то ведь всегда с какой-то целью. Например, применить?


Короткая пауза.

Настя. Применить? Почему нет. Можно и применить.

Костя. Вы меня заинтриговали.

Короткая пауза. 
Настя. Вот, например, когда я приехала поступать, оказалось 14 человек на место. В том числе – девочка из нашего города, назовем ее Света. А теперь представьте такую ситуацию – она на экзамене просит у меня списать. Она, зная, что мы идем с ней на одно место, все-таки просит списать – у кого? Причем, если пройдет по каким-то причинам она, я уже не прохожу….

Пауза.

Костя. Ну, и…. Не томите.

Настя. Я дала ей списать. Она провалила экзамен. 

Костя. Ага. Погодите-погодите, это значит….

Настя (очень спокойно). Это значит, что тот ответ, который она списала у меня, был заведомо неправильным. 

Пауза. Костя смотрит в окно, Настя – в журнал. 
Костя. Нет, так…. Все понятно, вообще. Логика железная, она проходит – Вы нет. И, конечно, наоборот лучше. Но вот хоть убейте, подстава это. Все равно – подстава. 

Настя (с прохладцей). Называть это можно по-разному, смысл не меняется. 

Пауза.
Костя (с азартом). А Вы не боитесь, что когда-нибудь к Вам это вернется? Что кто-то подставит Вас в чем-то жизненно важном, а на этом этапе жизни поступление в ВУЗ, не знаю какой, но все равно, - это жизненно важно. Не боитесь?

Настя. Нет. (Видно, что она не рисуется.) Просто когда-то очень давно я решила для себя, что человек во всех своих бедах виноват сам. И будь я на месте той девочки, и знай, что выбор стоит именно так – она или я -  никогда бы не попросила списать. 

Костя. Ну, это абстрактное утверждение. Сейчас Вы молоды, полны энергии, ну и…. То что при поступлении все сложилось хорошо для Вас, тоже вроде бы говорит – так и надо. Но судьба – забавная вещь. Она воткнет нож Вам в спину, когда Вы будете слабы. Вас будут гнать все – люди и обстоятельства, Вы и так будете обижены на весь мир. И к этому удару будете просто не готовы.

Настя (пожимая плечами). Очень может быть. Но я буду с этим работать. Есть целая наука, как выходить из таких ситуаций. И главное – не воспринимать все случившееся, как несправедливость, адресованную свыше именно вам….

Костя (перебивает). Да это абстрактно все! Рассуждения, глядя со стороны! Ударит так, что не будет сил анализировать и «работать», как Вы говорите. В таких ситуациях просто цепенеешь и все.

Настя. Я - буду. Работать. Я ведь примерно знаю свои возможности. Но не собираюсь никого ни в чем убеждать.

Костя внимательно смотрит на нее, потом неожиданно улыбается и протягивает руку. 
Костя. Константин. Поздравляю, Вы прошли тест.

Настя (без особых эмоций). Очень рада. (Снова утыкается в журнал.)

Костя. Ага. Не скажете, значит, как зовут. И не спросите, что это за тест такой?

Настя. Не скажу. И не спрошу.

Костя. Хорошо, я расскажу сам. Тест этот старый, как мир. Можно ли добиться каких-то высоких целей – для себя, для других, не важно – совершая… неблаговидные поступки, так скажем. Перешагивая через что-либо. Или кого-либо. Еще Раскольников….

Настя. Стоп. Я все поняла и без объяснений. Вы-ы….

Костя. Константин.

Настя. Да…. Вы тоже, кстати, могли бы без объяснений понять, что такие мини-исповеди возможны лишь случайным попутчикам. Ключевое слово здесь «случайным». И именно потому, что – разошлись, и ничего не осталось. И не вспомнилось, и вообще пролетело мимо ушей. Я доступно излагаю?

Костя (с улыбкой). Вполне.

Настя. Ну так и….

Костя. Да, да. Только один вопрос. Всего один. Вы чувствуете в окружающем мире других…. Ну, существ, что-ли?

Настя. В каком смысле?

Костя (очень уверенно). Не в смысле вообще людей, с этим все понятно. А в смысле тех, кто мог бы быть Вам близок – по убеждениям, по духу, если хотите.

Настя. Все это, простите, отвлеченные фразы. А говоря проще – ерунда. 

Костя. Не скажите. Отщепенцем себя чувствовать, может, и приятно, но только до определенной степени. Потом это переходит в состояние изгоя. Гораздо приятнее осознавать себя этаким уникумом, одной на тысячу. А есть ведь где-то и второй на другую тысячу. Вы никогда не чувствовали?

Настя. Как-то не случалось. (Снова пытается углубиться в журнал.)
Костя. Ну хорошо. Исповедь за исповедь. Я… зарабатываю на хлеб кредитами. Выбираю какой-то банк. Иду в кредитный отдел, обговариваю условия, выцеливаю менеджера – тут уже надо плясать от человека – наиболее мне подходящего. Он должен быть алчным. То есть не просто любить деньги, а до безумия. Таких много. Выбираю. Затем где-то не в банке встречаюсь с ним, или с ней, оглашаю сумму кредита и процент отката ей. Или ему. Платят им не очень много, поэтому и процент я даю не слишком…. Потом еду куда-нибудь в деревеньку похуже, позапойнее, но чтобы в области была. Выбираю двоих-троих селян – вот и пожалуйста. Кредитуемый и поручители есть. У них денег нет вообще, поэтому им процент еще меньше. Привожу их в банк. Иногда приодеваю, слегка. Мой менеджер закрывает глаза на некоторые сложности с… документами, скажем так, с места работы. Либо они где-то числятся все-таки. И выдает кредит.

Настя. Который…

Костя…. За вычетом процентов – я всегда отдаю их честно – и есть мой насущный хлеб. С маслом.

Настя. Красивая схема. А когда приходит время выплаты по кредитам?

Костя. Да никто не платит ничего. С селян взять нечего, менеджер молчит, я не жадничаю. Беру столько, сколько банк легко может списать на издержки. И списывает. 

Настя. Во всем этом есть одно уязвимое место.

Костя. Да Вы гений просто! Есть. Но у меня талант. Люди верят мне. Сразу и безгранично. Это как… с собаками. Есть люди, которых они никогда не кусают. Вы же вот не усомнились в правдивости моей истории. Хотя я мог и придумать ее в пику Вам.

Настя. По некоторым признакам я могу…. Скорее всего, это правда.

Костя. Нет, нам положительно надо дружить. Меня еще никто так не понимал сразу. А здесь, в этом огромном городе каждая встреча – это в первый и последний раз. Вы представьте – 15 миллионов….

Настя (складывает журнал в сумочку и встает). Я представляю. Это много. Извините, выхожу.

Костя. Куда же Вы?

Настя. Приятно было пообщаться. (Уходит.)
II.

Настя снова едет в автобусе, теперь уже по Городу. Сидит, задумавшись, у окна. За окном – ночь или поздний вечер, редкие фонари.  Звучит что-то классическое, но в современной обработке. Пищит телефон, пришла SMS-ка. Читает, затем, быстро перебирая пальцами клавиши, отвечает. Автобус встает в пробке.

Настя (как бы про себя). «Как дела, как дела»? Хреново дела. Только вот тебе-то, сестренка, об этом не скажешь. Еще, чего доброго, матери проболтаешься. А матери… нельзя, у нее сердце. Она пусть лучше считает, что поступила на «бюджет» и все, и деньги не нужны. А как тут не нужны, если – город. Тут вон после теракта таксисты по двадцать тысяч в аэропорт драли. Тоже люди! Тоже где-то там переживают, чего-то любят, наверное. Только ведь теракты все-таки бывают редко. А бабок надо срубить. Успеть. Так и эта (с ненавистью) крыса, машину разбила, где-то ведь надо денег на ремонт взять! 
Снова пищит телефон, снова -  SMS-ка. Настя, мельком глянув, снова начинает писать ответ. Подняв голову, вдруг замечает Костю в окне другого автобуса, поравнявшегося и вставшего в пробке рядом. Он тоже что-то сосредоточенно набирает на телефоне, а может -  гоняет игры. Поднимает голову и встречается глазами с Настей. В первый момент не узнает, но – узнав – улыбается. Чуть машет рукой.

Настя. Какая встреча! Да-да, я тоже очень рада. 

Настин автобус чуть продвигается вперед, Костин остается сзади.

Ах, эти мимолетные встречи! (Снова смотрит на телефон.) Ну что, ну да, праздники  – одна. Бывает, что ж…. 

Костин автобус снова нагоняет Настин, причем они опять встают окно-в окно. Ну как нарочно! 

Экий Вы назойливый, молодой человек!

Костя дышит на окно и пишет на запотевшем стекле свой номер телефона. Знаками просит Настю позвонить ему.

Ага, вот… разбегусь только. И – сразу.

В этот раз Костин автобус продвигается вперед. 

Пока-пока. (Снова смотрит на телефон, начинает писать ответ на последнюю SMS-ку.)
Настин автобус снова нагоняет Костин, снова встает рядом. Костя знаками спрашивает: «Я увижу тебя еще?».

Не думаю. Смысл? Вот если бы я была аферисткой…. (Отрицательно качает головой.) 

Костя снова дышит на окно, пишет: «Жаль». Пробка закончилась. Костин автобус резво берет с места, Настин тоже начинает двигаться быстрее. 
Остановка, Настин автобус останавливается, пара человек выходит. Перед самым закрытием дверей в него прямо-таки влетает Костя и падает между сиденьями. Автобус трогается. Кто-то вдруг начинает колотить в борт автобуса снаружи.

Костя (не вылезая из-за сиденья). Поехали, поехали, поехали! Я приплачу!

Автобус не останавливается. Костя, как ни в чем не бывало, встает, отряхивает колени и садится рядом с Настей.

Простите, запамятовал, на чем мы в прошлый раз остановились? 

Настя (сдержанно). Добрый вечер.

Костя. Вы находите? Мне так не показалось. Кстати, какой у Вас был самый счастливый день?

Настя. НЛП морально устарело.

Костя. Не знал. Спасибо….

Настя. Куда бежите? Не дают покоя благодарные поручители по кредитам?

Костя. Ах, этот? Представьте, банальный гоп-стоп, все началось с «дай закурить». 

Настя. Позвольте усомниться. Гопстопщики не преследуют свои жертвы в людных местах. У этого человека были веские причины Вас догонять. И потом, Вы почесали нос перед тем, как ответить. То есть – ответили неправду. 

Костя (смотрит восхищенно). Вы не представляете, насколько…. Вы мне чертовски подходите. Просто – чертовски. (Достает и вручает Насте визитку.) Мы должны еще увидеться. Слышите, должны!

Встает, подходит к водителю, дает ему какую-то купюру. Автобус притормаживает и открывает дверь. Костя прыгает на ходу, исчезает в ночи. Автобус едет дальше. 

Очередная остановка, один человек выходит. Прямо-таки оттолкнув его, в салон просовывается мелкоуголовный тип. Внимательно оглядывает пассажиров одного за другим, но этого ему мало – проходит по салону, заглядывая между сиденьями, выходит в заднюю дверь. Одновременно с тем, как ему выйти в переднюю дверь прошмыгивает Костя. Двери закрываются, автобус едет дальше.

Костя (садясь рядом с Настей, взволнован). Я вдруг подумал…. Вы ведь не позвонили бы? Нет. Такие как Вы не звонят….

Настя. Скорее всего. Вы, кстати, очень рискуете. Ваш почитатель вот только ушел.

Костя. … Да точно. Не стали бы. Но ведь я чувствую, да и Вы, Вы не можете не чувствовать, что это все…. Не просто так все. Я, как только Вас увидел, сразу понял – все….

Настя. И именно поэтому сначала музыку слушали, потом в окно глядели….

Костя. Нет, нет, не так. Как только услышал Вас! У Вас в голосе такие… фиоритуры удивительные. А я аудиал, я воспринимаю мир на слух….

Настя. Как-то глуповато звучит, не находите? И пошловато. И вообще, при вашей-то жизни, какие могут быть девушки? Мы бы вот сейчас что – вдвоем прыгали от этого, да? Что-то мне не улыбается….
Костя. Ай, да этот – досадная накладка. От общего числа дел – меньше процента. У концерна «Фольксваген» брак больше. Вы думаете, он меня пугает?

Костя, сам не замечая, вскочил с сиденья и загородил проход, жестикулируя. Парочка молодых людей пытается обойти его, но видит, что это тщетно.

Молодой человек. Разрешите пройти.

Костя. Да пожалуйста, пожалуйста. Одну секунду. Вот… вы, как беспристрастные свидетели, рассудите нас. Я говорю девушке, что нам судьба была встретиться, а она не верит.

Молодой человек пожимает плечами и обходит Костю, его девушка тоже, но обойдя, оборачивается.

Девушка. А может, судьба вас наоборот отталкивает. Она ведь (кивает на Настю) привлекательная, и даже очень, но…. От нее же холодом веет.

Парочка проходит к дверям.
Костя (в некоторой растерянности). Да-а…. Интересно. Интересно…. Вот теперь, когда она сказала, я вижу…. Понимаю, в чем Ваша привлекательность. Вот она сказала «холод». – Скорее… отстраненность такая, как у инопланетян. У тех, кому неизвестны понятия морали….

Настя. Ну почему же. Очень даже известны.

Костя. Да бросьте! Мораль – для слабых. «Не тронь меня, я же тебя не трогаю». А вот ты имей силу, внутреннюю силу – тронуть. Что, нет ее? Вот то-то…. Тогда – конечно, и мораль сойдет…. О чем это я? Да, вот еще что. Меня не тянет переходить с Вами на «ты». Редкий, нет, просто редчайший случай в мировой медицинской практике. К Вам органично обращаться как раз на «Вы».  На «ты» было бы страшно противоестественно. Это как раз (делает такие движения руками)… от этого. От Вашей отстраненности инопланетной.

Настя. И Вы, конечно, имеете температуру намного выше средней, и поэтому мой холод пришелся очень кстати. Такая… система охлаждения своеобразная. 

Костя энергично кивает.

И именно поэтому мы должны начать встречаться, и чем раньше, тем лучше. Иначе внутренние процессы просто разорвут Вас на части.

Подходит девушка-кондуктор.

Кондуктор (Косте). Раз уж Вы решили проехать раз остановку полностью – рассчитаемся.

Костя с готовностью достает горстку мелочи, отсчитывает на билет, отдает кондуктору.

Билет возьмите. Кстати, если Вам интересно, человек, что искал Вас, едет за нами на машине.

Костя (в некоторой задумчивости). На какой? 

Кондуктор. Не знаю. На иномарке какой-то. Я плохо разбираюсь в них.

Настя (Косте). Обычный гоп-стоп, говорите?

Костя (кондуктору). Спасибо, учту. 

Кондуктор, кивнув, отходит.

(Насте.) Думаете, меня пугает встреча с этим жульем? (Пожимает плечами.) На самом деле – мало. Мало. Они слабые по сути своей люди, гнилые внутри. – Вот только что он был борзый, нахрапистый, но стоит получить в нос – куда что девается. Мне просто нельзя, чтобы лицо повредили. Лицо для меня – рабочий инструмент. 

Настя. Ну так бегите.

Костя. Не хочу. Черт с ним, с лицом. Устрою себе пару недель отпуска. К тому же в данный момент у меня есть еще один веский аргумент не бежать.

Настя. Какой? 

Костя. Вы.

Настя. Это льстит, конечно, но….

Костя. Но – моя остановка. (Встает и идет к передней двери.)

Двери открываются, снова в них просовывается мелкоуголовный, радостно ощеривается.

Костя (решительно направляется к нему). Ну все, все. Вот он я. (Поднимает руки ладонями вперед.) Вот он. Я – твой.

Мелкоуголовный резко выбрасывает руку вперед, хватает Костю за шею.

Мелкоуголовный (шипит). Я ч-че, гнида, бегать за тобой еще буду?... (Пытается вытащить Костю из автобуса.) 

Костя (упирается, сдавленно). Пусти шею….

Мелкоуголовный. Ч-че ты вякнул там?...

Костя неожиданно с силой наступает Мелкоуголовному на ногу, тот теряет равновесие и выпадает  из дверей. Не отпуская Костю – тот валится следом. 

Двери автобуса закрываются, но звуки начавшейся драки все равно слышны. Более того – идет она, похоже, перед самым капотом автобуса. В лобовом стекле мелькают, появляясь и пропадая, руки и головы. Автобус стоит. Немногочисленные пассажиры, вытягивая шеи, смотрят вперед.

Кондуктор. Что же…. Что ж Вы не делаете ничего, это же Ваш знакомый!

Настя. А что я должна делать?

Кондуктор. Ну…. Я не знаю…. В милицию позвонить, в конце концов.

Настя. И что, поможет?

Кондуктор. Нет, бывают же такие…. (Достает телефон, набирает номер.) Алло! Милицию, будьте добры….

Настя достает телефон, набирает с визитки Костин номер.

Голос в телефоне кондуктора. Милиция, лейтенант Переверзев.

Настя (дозванивается). Алло, ну как там дела? Можешь разговаривать?

Голос в телефоне кондуктора. Да нормально…. Алло! Кто это говорит? 

Кондуктор. Это…. Не важно, в общем. На Краснопролетарской, остановка «Лукоморье» – драка. Трое одного бьют….

Голос Кости в Настином телефоне. Били-били, не добили!... Могу, конечно… Хэк! У меня ж гарнитура…. (Дышит тяжело.)

Настя. Я верила в тебя. С самого начала.

Голос в телефоне кондуктора (озадаченно). Спасибо, конечно…. Подождите, по порядку все. Где драка?

Кондуктор. Да на Лукоморье же! Прямо на остановке. Присылайте наряд, пока они не убили его!

Голос Кости в Настином телефоне. Ну, тут я бы не обольщался…. (Запыхавшись.) Меня не так просто убить….

Настя. И что, теперь в отпуск на пару недель?

Голос в телефоне кондуктора. Да как же, дождешься тут отпуска…. Девушка, что Вы меня путаете все время! Куда машину присылать?

Драка, тем временем, куда-то перемещается. Слышны последние выкрики: «Жбан, держи, держи его! А-а-а!... Суч-чара позорный!...». И все стихает.

Голос Кости в Настином телефоне (чувствуется, что он бежит). Да-а, может даже и на три. Недельки….

Настя. Я позвоню тебе. Мы увидимся.

Голос в телефоне кондуктора. Да-а? Ну, я с радостью, записывайте телефон….

Кондуктор нажимает «отбой». Голос в ее телефоне исчезает.

Голос Кости в Настином телефоне (удаляясь). Я буду ждать. Буду ждать. Буду.

Настя смотрит на телефон.
III.


Настя одна в квартире. Звонок в дверь, Настя открывает, входит Хозяйка квартиры.(Х.к.)

Х.к. Ну привет, привет.


Настя. Здравствуйте.


Х.к. Не будем тянуть, да? Что с деньгами?


Настя. Я пытаюсь….


Х.к. А не надо пытаться. Надо найти и отдать. Мне.


Настя. Послушайте, ведь мы договаривались…. За квартиру было уплачено за полгода. Мало того, что Вы требуете еще за полгода, так…. Ну не так это просто для меня, большая сумма….


Х.к. Уф-ф. А ты умеешь уколоть. Договаривались, да. Но обстоятельства-то изменились. Машина моя разбита - ты в курсе, да? - а без машины в этой жизни вообще никак. Ты одно пойми. В этой жизни нельзя попадать под обстоятельства. Никогда и никак. А ты попала.


Настя. Я… я найду деньги.


Х.к. Вот и хорошо. И молодец. Давай только не затягивай. Денька три-четыре, ладно? Ну все, пока. Да. Учись хорошо. А то…. (Уходит.)

Настя закрывает за ней дверь, потерянно садится на стул. Звонок, она открывает. Входит Костя, не в духе.


Настя. Что еще?... А, это ты.


Костя. Представь себе. Еще кого-то ждала?


Настя. Да кого?...


Костя. Это хорошо. (Коротко обнимает ее.) Терпеть не могу «дружить втроем». (Чмокает в шею.)

Настя (чуть прижимается к нему). Ты циник.


Костя (недобро). Я циник?... Не видала ты циников, детка. Ох, не видала…. Бывает, ты со всей душой к нему, а он тебя – за горло….


Настя (в своих мыслях). За горло? Как?


Костя (показывает). А вот так!


Настя. Даже боюсь спросить….


Костя. И не спрашивай. (Потирает горло, прокашливается.) Что за страна такая! Пытаешься, как в цивилизованном обществе, вложить деньги в кого-то…. Деньги же не должны лежать, они должны работать. А – не в кого! Быдлота одна кругом!... Грабли еще свои грязные суют…. (Ощупывает воротник.) Пуговицу эту опять оторвали! Задолбали! Те козлы оторвали ее, сейчас опять…. Такое ощущение, что я живу, чтобы пришивать эту пуговицу.


Настя (осторожно). А для чего?...


Костя. Что «для чего»?


Настя. Для чего ты живешь? Ну, мечтаешь о чем?


Костя. Я-то? (Чуть задумывается.) Ты правда хочешь знать?


Настя. Ну… да.


Костя. Ну тогда обо всем по порядку. (Достает откуда-то  и надевает летную куртку на меху.) Вот! Похож я на Амундсена? Да сам знаю, что не похож, не это главное. Главное ведь – мечта.


Настя (с удивлением). Ты мечтал стать полярником?


Костя. Да-а. А что? Очень даже…. Правда, не исследователем, все давно открыли, летчиком. Ледяные торосы, бураны, белое безмолвие…. И хо-олод. Нигде в другом месте человек не бывает так… беззащитен. И нигде больше простая работа не требует столько…. Трудно там, в общем. Не климат.


Настя. Вот уж никогда бы не подумала ….


Костя. А что подумала бы?


Настя. Ну…. Чубайсом, Дерипаской, Абрамовичем…. Кто там еще есть из верхних олигархов?


Костя. Чубайсом….. Хм-м. Чубайсом… (аккуратно снимает куртку) я и так уже стал. Ну, на свой маленький лад, конечно. И даже, думаю, могу понять, что он чувствует….


Настя. Вон даже как?


Костя. …А чувствует он, что денег – помойка. И езжай…. Хоть куда, хоть в Антарктиду, хоть сегодня. А – не хочется. Как так? Не хочется. Не о чем мечтать. (Бережно словно бы баюкает куртку на руках.) Не-о-чем.


Настя. Иди сюда. (Садит его на стул, сама – обнимает сзади за шею.) Бе-едный…. Бедный мальчик. Все что-то мечешься, ищешь…. И бросает тебя по жизни то туда, то сюда. И не ценишь ты, вот нисколечки просто, что имеешь.


Костя. «Что»? Или «кого»?


Настя. Да «кого» - ладно, не о том разговор. «Что». Многие ведь просто не поймут тебя. Имеешь деньги – много – и плачешься. «То то мне не так, то это не эдак». 


Костя. Угу. Угу. Да мне знаешь, как-то мнение этих «многих»…. Кто они, «многие» эти?


Настя. Да хотя бы и я.


Костя (резко встает, отбрасывает куртку). Вот…. Вот…. Не знаю, как назвать тебя. Ну это дурь чисто бабья. Распинаешься полчаса тут….


Настя. А чего распинаться-то?


Костя. Да то, что деньги не могут быть самоцелью. Деньги ради денег – абсурд. 


Настя. А никто и не говорит про самоцель. Просто в данной конкретной ситуации данная конкретная сумма…. Ну ты же вкладываешь деньги? Где-то там, в кого-то там?


Костя. Ну допустим.


Настя. Так вложи в меня!


Костя. Детка, ты путаешь грамотное вложение с заведомо провальными инвестициями….


Настя. Да к черту! К черту всю твою… умную терминологию!... Как ты не поймешь, мне сейчас тупо нужны деньги. Иначе хозяйка выставит из квартиры, и… и что? Что тогда? На вокзал? Первая, самая важная сессия, надо так….


Костя. Подожди, подожди. Как-то так… много сразу…. (Пытается ее обнять.)

Настя (вырывается). Да что «много»! Что это для тебя, сумма?


Костя. Нет, нет, я не про это. Просто – то «все здорово», а то «пока, я на вокзал». Как-то неожиданно все…. Слушай, а живи у меня! (Открывает межкомнатную дверь и проходит, Настя – за ним. Оба оказываются в квартире Кости, тоже съемной.) Во-от. Не хоромы, конечно, но за неимением лучшего….


Настя. Да ты же в две недели раз точно переезжаешь. От друзей своих заклятых. Это на моей только памяти уже вторая у тебя….


Костя. Да-а. Я как-то не подумал…. Мне-то просто, всех вещей – рюкзак…. 


Пауза, во время которой Костя сосредоточенно ходит по квартире.
Ну…. Ну…. Ты не представляешь, как деньги способны испортить отношения. А нашими с тобой отношениями я слишком дорожу…. Слишком, чтобы вот так вот взять и все испортить.


Настя. Прекрасные… нет, выс-сокие отношения!


Костя. Смеешься! Да таких трудностей миллион еще будет, всяких-разных! Ты вот одно пойми – дам я тебе денег. Без отдачи, отдавать тебе нечем. Что? Что дальше? Ты ж меня возненавидишь – я кредитор твой теперь. А кредиторов положено ненавидеть. Улыбаться им, а внутри думать: «Чтоб ты сдох, гадина!». (Останавливает Настин протестующий жест.) Да нет, это нормально. Ну психология такая, куда от нее? Только это нормально все, пока абстрактно. Пока не про нас с тобой. А когда про нас, то – нет. Я не хочу. (Берет ее за руку.)

Настя. Ладно. Понятно все. Ты хотел узнать про мой счастливый день?

Костя. Когда это? А, да что-то было. (Гладит ее руку.)

Настя. Мой счастливый день был, когда я узнала мужчину.

Костя. Оп-ля. (Выпускает ее руку.) Не рановато для таких откровений?

Настя. А что?... Секс у нас с тобой уже был, так что тема не запретная.

Костя. Ну-у… да, вообще. Ну и…. 

Настя. Так вот, входя в этот опасный возраст….

Костя. Уж прямо так и опасный.

Настя. А как же? Гормоны «пляшут», одни зашкаливают, других нет вообще. Потом меняются. Того и гляди отдашься какому-нибудь подонку. Понятно же, что в первый раз хорошего ничего не выйдет, зачем искать-мучиться порядочного? Подонки-то – вот они, всегда рядом.

Костя. И он как раз оказался вот таким вот….

Настя. Что за манера – все время перебивать? Решила играть на опережение. Был у нас сосед, нестарый еще, спортивный такой мужик. Если честно, мне как-то спортсменов всегда жалко было. Немного. Ну понятно же, что на основной работе не «сгорает», да и не надо ему она сильно. Раз время на спорт столько.

Костя. А может, он из бывших?

Настя. Из бесперспективных? Нет, не думаю. Ну в общем, тут сразу несколько плюсов было. Тупой, спортивный, женат –значит здоров. Сынулька у него такой – прелесть просто.

Пауза.

Костя. И чего, технических деталей не будет?

Настя (не реагируя на издевку). Нет. Он оказался… совсем не таким. И не тупой, и спорт его оказался посерьезнее иной работы. – Он через неделю руку сломал, говорил, расплата ему за меня. А главное – он добрый….

Костя (с раздражением). Куда уж добрее! Воспользовался дурой молодой!

Настя (берет его за руку). Ты извини, если сравнить наши IQ, сравнение будет не в твою….

Костя (выдергивает руку). Нет, ничего я, ничего не понимаю в этой жизни!... 
Настя. Вот! Вот с этого и надо было начинать!

Костя. Не лови меня на слове!

Настя. А тут и ловить нечего. Ты при всем своем, якобы, знании людей/жизни не можешь даже только допустить, что девушке нужно, чтобы первый раз…. Чтобы его можно было и в старости вспомнить…. С теплом. Я боялась и не хотела влюбиться в него…. Не хотела….

Пауза.

Костя. И что?

Настя. А какой был вопрос? «Счастливый день»? Так я ответила.

Пауза. 

Костя. А-а…. Дам я тебе деньги, причем без отдачи, только…. Только ты должна сказать, что я лучше. Чем твой первый мужчина. Этот пресловутый сосед.

Настя. Ты… извини, конечно, но сказать так – значит погрешить против истины.

Костя. А кто говорит об истине? Это сделка. Ты говоришь то, что я хочу услышать – я даю тебе деньги. Но сказать надо искренне. 

Настя. И что? Тебе неважно - как все на самом деле?

Костя. Нет. Абсолютно.

Пауза.

Настя. А деньги где возьмешь? В банке?

Костя. Вот это деловой разговор. Деньги я возьму здесь. Некоторая сумма у меня всегда под рукой.

Настя. Ну хорошо. Доставай.

Костя. Согласны значит. Хор-рошо. (Из под ножки стола достает книгу.) Амундсен, опять же, «Покоренные полюсы». А куда без него? (Переворачивает и трясет. Оттуда выпадают евро, сотенные купюры. Довольно много.) Та-ак. Про цены на квартиры я в курсе. (Пересчитывает деньги, сворачивает их трубочкой и перетягивает резинкой.) Этого должно хватить, даже с запасом. (Подает деньги Насте, но вдруг отводит руку назад.) А не боишься? Деньги в мире имеют конечный объем. Если у тебя прибыло, значит, где-то непременно убыло. (Отдает ей деньги.) Ну-с, твоя часть сделки.

Настя (невыразительно). Ты лучше.

Костя. Э-эй? Ну что это такое? Где обещанная искренность?

Настя. Искренность? Ах да. Мы ж договорились. (Опускает глаза, делает эффектную паузу.) До сих пор… я считала лучшим мужчиной, который у меня был, своего первого мужчину. Соседа, да. Но после того как я узнала тебя, в смысле, узнала в постели…. Я пересмотрела свои…. В общем (гладит его руку снизу вверх), теперь мой лучший мужчина – это ты. И дело не в том, что… ты как-то по особенному это делаешь. А просто… ты такой восторженный какой-то всегда. Как ребенок. Хоть и большой. (Гладит его волосы.) Это совсем не так, как с ним. Это…. Это, наверное, чувствует женщина-мать. Странно, да?

Костя во все глаза смотрит на нее. 

Костя. Ты понимаешь, что такими вещами нельзя шутить? Это слишком серьезные вещи. 

Настя (принимает свой всегдашний вид). Да? А кто хотел искренности? Не ты?

Костя. Да все, все так. Но… ты либо очень наивный,… либо страшный человек.

Настя. А ты бы что предпочел?

Костя. Хороший вопрос. (Задумчиво.) Теперь даже и не знаю, как относиться-то к тебе.

Настя. А и не надо знать. Сделка состоялась?

Костя. Сделка? Да.

Настя. Ну тогда извини (прячет деньги в сумочку), я пойду. Спешу обрадовать квартирную хозяйку. 


Выходит в свою квартиру. Там – мать, Елена Николаевна.


Елена Николаевна. Ну здравствуй, доча.


Настя. Привет, мам.


Елена Николаевна. Ну как ты там, Настюш?


Настя. Да нормально все. Учусь-стараюсь.

Елена Николаевна. Ну хорошо, хорошо. (Вздыхает.) Хорошо. А то сны снятся мне что-то… то, вроде, печку вижу в бабушкином доме, стряпать что-то собираюсь. А то еще вот видела хлеб тут… позавчера. Да, позавчера, точно.


Настя. Не все, мам, сны сбываются.


Елена Николаевна. Да не знаю…. Не знаю. Неспокойно мне как-то. С нами-то ладно. Возраст уже, болячки – дело привычное. Главное-то, чтобы у тебя все там хорошо было. Все-таки город чужой, незнакомый.


Настя. Мам, ты понимаешь…. Нет, просто послушай. Мы, когда ехали с тобой поступать, я тоже побаивалась. Как оторваться от всего своего, да и здесь – что? А сейчас вот…. Чем больше я учусь,  живу здесь, да просто хожу по улицам, тем больше удивляюсь. Я будто всегда здесь жила, только забыла. А сейчас вот вспомнила. И домой…. Ну, я к вам-то приеду, конечно, как сессию сдам. Но – только к вам. Больше ни к кому и ни к чему… не хочется. 


Пауза.

Елена Николаевна. Взрослая стала, доча, взрослая.

Настя. Ну, ма-ам. Ты так часто говоришь это. «Взрослая». Как будто это плохое что-то. Но ведь все когда-нибудь взрослеют. Все когда-то отрываются от дома. 

Елена Николаевна. Все, да.

Настя. Ну вот.

Елена Николаевна. Ох, не знаю…. Все-таки в маленьких городах люди как-то проще, мне кажется. Даже вот если просто заболеешь – в поликлинику пойти….

Настя. Мама! Ты нашу участковую вспомни. Что бы ни случилось – один совет на все: «Ешьте меньше соленого». И от ангины, и от геморроя, пардон.

Елена Николаевна. Но ведь – правда. Соль и на суставах откладывается….

Настя. Ма-ама! Это все правильно, конечно, но конкретный больной, пришедший к ней с ангиной, хочет чтоб у него горло перестало болеть. А не общих рекомендаций на тему: «Как правильно жить, чтобы умереть здоровым». 

Елена Николаевна. Настя, ты так просто обращаешься с такими серьезными понятиями. Не стоит так… ни говорить, ни даже думать лучше.

Настя. Прости, мам. Но ведь суть-то не меняется от этого. Участковая наша не врач по определению, если когда что и знала – давно забыла. А попробуй тронь ее, поганой метлой не выгонишь. И это во всем проявляется в нашем городе.  Такой мягкий феодализм. Здесь не так. Никто не станет держать врача, если он дуб дубом. 

Елена Николаевна. Какая ты умная у меня, Настюш. Прямо слушала бы и слушала. А может, мы просто мало говорим теперь с тобой. Хотя…. Надо привыкать. На каком-то этапе родителям просто хочется слышать голос своего чада.

Настя. Ничего, вот сессию сдам – приеду. Тогда наговоримся. Сядем с чаем на кухне…. Или в комнате…. Нет, лучше на кухне, на кухне лучше. Вот – по ней скучаю, по кухне нашей. Там даже чайник шумит по-особому. Ка-ак усядемся с разговорами на час, а то и больше….

Елена Николаевна. Да. Наговоримся, да. (С грустной улыбкой уходит.)
V.

Костя сидит в зарешеченной ячейке – «обезьяннике» отделения милиции. Пардон, полиции. Он пьян, сильно пьян. Просто мертвецки, поэтому сидеть ему трудно, он все время теряет равновесие и раскачивается. За столом сидит милиционер, простите, полицейский и оформляет протокол.
Костя. Старший лейтнант… а старший лейтнант….

Полицейский (без выражения). Чего тебе?

Костя. Отпустил бы ты меня, а? Ну че тебе?... Противо… правных  действий я не совершал, штраф за появление в общественном месте в… этом… я заплачу.

Полицейский. Не совершал, говоришь? А драку кто затеял во дворе дома по улице Чкалова,13? 

Костя. Тык… тык я отбивался от него! Я, я потерпевшая сторона тут! Он мне говорит – дай, грит, телефон твой позвонить, ага. Дурака нашел тоже. Ищи его потом с этим телефоном…. (Хлопает себя по карманам.) Увел все-таки, паразит. И меня ж еще и в кутузку!

Полицейский. Да вот он, твой телефон, не переживай. (Берет со стола и показывает телефон.) Только вот насчет драки свидетели другое показывают. 

Костя. О как. И чего… они показывают?

Полицейский. Зачитать тебе? Пожалуйста. (Берет со стола протокол, читает.) «Примерно около двух часов дня….».

На сцене освещается дверь. Отдельно стоящая.

Тра-ля-ля… не то…. А, вот….


Дверь открывается, как от пинка ногой. Из нее вылетает тот самый мелкоуголовный тип, что когда-то настиг Костю в автобусе. 

«Названный гражданин подвергся нападению субъекта, находящегося в состоянии сильного алкогольного опьянения»….


Костя (в сильнейшем удивлении тычет себя в грудь пальцем). Это… меня, что-ли?

Полицейский. Тебя, тебя. Свидетели опознали. 

Мелкоуголовный снова бросается к двери, но, словно наткнувшись на невидимую стену, падает. Повторяет попытки под разными углами, все безуспешно. Наконец, начинает кататься по полу, словно борясь с кем-то невидимым. Или, может быть, с самим собой?

Костя. А… еще и свидетели были?

Настя (выходя из-за кулис). Были.

Полицейский. Были, были….

Настя. Все одно к одному. Час целый… ну, или около того я бродила кругами вокруг. Какого?... Вот они – деньги, в сумочке лежат, бери и уходи. Но такое… смутное ощущение подвоха какого-то…. Не оставляло. Может, что деньги большие, для меня – большие. С ними неуютно. Чувствуешь себя… уязвимой такой. Даже бабки у подъезда смотрят так, будто знают. Ну так тем более надо было найти хозяйку, рассчитаться с ней сразу и все, дело сделано. Дело сделано. 

Пауза.

Вот оно – «дело сделано». Вот может… поэтому и бродила. Может, мне не хотелось, чтобы «дело сделано» было…. И уже во двор ведь вошла, вот уже, вот она – дверь подъездная…. А тут этот….

Мелкоуголовный встает с пола, зыркает по сторонам, что-то коротко говорит в телефон. Заходит в подъезд.

Конечно, я узнала его. Быстро звонить, предупредить, чтоб не открывал, а то подумает ведь, что это я вернулась, всегда ведь так бывает, и откроет, не глядя, откроет, а там…. (Говоря все это, нервно роется в сумочке, наконец, достает телефон, перебирает номера.) Костя, Костя, вот он, вот…. (Застывает – вдруг.) А что – «Костя»? (Очень медленно.) Что – «Костя»? Ты ведь плевал на законы, плевал на людей, на всех вокруг. (Как бы повторяет Костины слова.) «В двадцатом веке только два человека не жили по общим законам. Они переделывали мир под свои законы…». (Зло смееется.) А ты, значит, третьим будешь? А ты спроси, где первые два сейчас? Экспериментатор  хренов. Ну так это твой привычный мир, выкручивайся! Ты ведь всегда и отовсюду можешь выкрутиться….

Костя (задумчиво и пьяно в своей клетке). А я, значит, за этот час сумел не только нажраться, но и отправиться куда-то. Потому что мыгана этого я встретил в подъезде….

Дверь снова отлетает, мелкоуголовный вываливается и все повторяется снова. – Его прыжки и борьба с самим собой. Пока где-то за сценой не раздается звук приближающейся сирены. Тогда он резво вскакивает и убегает за кулисы.

….Ну что, «куда-то». (Устало.) Себе-то че врать? За ней, конечно. Я ведь понимал, что отдав деньги, потеряю…. Могу потерять…. Да не, точно потеряю…. И мне надо было ее увидеть. Очень надо. (Вцепляется в решетку так, что костяшки пальцев белеют.) Я должен был ее увидеть!

Полицейский. И чего, увидел?

Костя молчит.

Настя делает несколько шагов и как бы попадает уже на территорию полицейского участка (или отделения?).

Настя. И тут… драка эта, потом милиция – забрали…. Я вдруг подумала – и что? Что теперь? Отмахнуться, забыть? Как Свету забыла, уехала Света в свой город, и все. Но Света мне ведь никто. Ну, ходили в одну школу…. А он – кто? Тоже никто?

Пауза.

Наверное, никто. Можно, да даже нужно убедить себя, что никто. Ну что у нас было с ним? Да еще миллион раз так будет….

Пауза. 

А если не будет? Если никогда уже не будет? Если он один такой, и другого не будет уже никогда? Такого же самонадеянного и глупого, на всех плюющего и… балбеса такого. Но ведь… просто все в жизни, не надо усложнять…. И так все везде усложняют, понапридумывали писатели чувств высоких, композиторы – музыки своей, а все должно быть просто. Просто, просто, просто….

Костя во все продолжение этого монолога раскачивается, держась за решетку, все сильней и сильней.

Костя (встает и орет во все горло). Да конечно, ХХХ, просто! Куда ж проще! Мои поздравления! Вот и прошла ты, детка, боевое крещение! С честью! Тепе-ерь только, только теперь ты стала полноценным столичным жителем! А что нет прописки, так это ничего-о! Ты ведь… главное, самое главное ты усвоила! «Кинь ближнего своего». А с таким характером, прописка – дело наживное!... (Обессиленный, садится, затем откидывается на узком топчане назад-вдоль, ноги остаются на полу.)

Настя уходит, втянув голову в плечи. Садится в автобус. Невидящим взглядом смотрит в окно. Звонит ее телефон. 

Настя. Да, мам, привет.

Елена Николаевна выходит с другого конца сцены. Визуально ее отделяет от Насти полицейский участок. 

Елена Николаевна. Ну слава Богу, Настюша, с тобой все в порядке!

Настя. Мам, ты чего? Что со мной должно быть не в порядке?

Елена Николаевна. Ну как же…. Человека сбить на машине, это не шутка. (Начинает говорить быстрее.) Подожди. Это мы – потом поговорим еще. Ты – главное пока. Мы с папой собрали деньги и я утром прямо, сразу как банк открылся, сразу пошла и перечислила все на нужный счет. Этот человек, который звонил, сказал, что если сделать быстро – дело закроют. 

Настя (цепенея). На какой счет, мама? Какого человека, я же машину не вожу, у меня же прав нет!

Елена Николаевна. Тот человек, что звонил, он сказал… На Жениной машине, ведь вы же с Женей….

Настя. Мама, мама, я Женю уже месяц не видела, может больше даже!... Мам, это кто, кто звонил тебе?!

Елена Николаевна (слабеющим голосом). Ночью, мужчина какой-то, майор милиции – представился. Сказал, что на его уровне дело еще можно замять деньгами, дальше – уже нет. Если быстро….

Настя с ужасом смотрит на деньги – рулончик у нее в руке. Голос Кости произносит «за кадром»: «А не боишься? Деньги в мире имеют конечный объем. Если у тебя прибыло, значит где-то непременно убыло». 

Настя. Мама, сколько ты отдала?! Сколько?!

Елена Николаевна. Сейчас…. Сейчас…. Подожди, Насть, давит что-то, и в локоть…. Сейчас….

Полицейский подскакивает к ней со стулом, помогает сесть. Елена Николаевна прикрывает глаза, начинает дышать прерывисто, держится за левый локоть.

Настя (кричит в голос). Мама, мама! Не молчи, только не молчи, мамочка, говори со мной!

Елена Николаевна (тихо). Холод…. Какой жуткий…. Боже, как холодно…. Как мне холодно….

Звучит музыка, навевающая мысли о бренности всего сущего. Например, Шопен. Или другая, на усмотрение режиссера.
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