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Коньяк, водка, компот

Мини-комедия в одно действие

Действующие лица:

Сергей – интеллигент, 28 лет.

Аня – его жена, 23 года

Виктория Михайловна –тетка Ани, административный работник, 52 года.

Александр Иванович – муж Виктории Михайловны, инженер, 53 года

Действие происходит на кухне однокомнатной квартиры. 

Сцена 1

Солнечный полдень. На кухне Аня и Сергей, одетые по-домашнему. Аня в бигудях и фартуке у плиты. Сергей небрит и взъерошен, только что проснулся.
Аня: Где твой приличный вид? Побрейся. Почему футболка в пятнах? Растянутая?

Сергей: Да она два часа только с пятнами. Без пятен я растянул ее на две недели… Сергей: Что ты за человек - только пятна замечаешь. Может за пятнами – люди, чувства, душа.
Аня: К нам гости сегодня придут. Так нельзя. Что обо мне подумают? Что я за тобой не ухаживаю. Плохая хозяйка? 
Сергей: Почему гости?

Аня: Сегодня двойной юбилей у нас. Сто пять лет нашей двоюродной прабабушке и двадцать лет Ларисе Петровне.
Сергей: Лариса Петровна?

Аня: Лариса Петровна – хомяк. Самка. Я же тебе рассказывала. Жила в аквариуме, грызла резину. Мы справляли рождение семерых хомячков. Розовенькие, слепые. Потом, за ночь, Лариса Петровна их съела, а мама за это выбросила ее на двадцатиградусный мороз. Съела потому, что мы на них смотрели и Александр Иванович…
Сергей: Александр Иванович тоже?

Аня: Да и Александр Иванович придет. Александр Иванович вытащил одного и начал нас пугать. Взял за хвост…как кильку…помнишь? И проглотил. То есть, прикалывался, конечно. Даже сглотнул. Короче, я выбежала искать хомячков и заболела воспалением легких. Меня хотели положить в больницу, но мама отказалась. Научилась делать уколы по книжке и делала. Мне, потом соседи стали ее просить – заработок. А в соседях у нас был начальник машиностроительного завода. А у мамы были сложности с работой. В общем, с этой самой точки карьера мамы пошла в гору, что мы стараемся отмечать в кругу семьи.
Сергей: Прабабушка – хомяк?

Аня: Прабабушка? Нет…Прабабушку знают все. Странно, что ты до сих пор про нее…да ты чё-о-о, прабабушку не знаешь? Чума, вообще! Легенда! То есть, реальность, но про нее ходят легенды. Она умерла еще до моего рождения. Да… это и не моя прабабушка, а дяди – Александра Ивановича – по материнской линии... 
Сергей: Дядя?.. Значит, и тетя придет?

Аня: Придет…Прабабушка всегда приходит после четырех...ему на язык – он очень любит коньяк – не удивляйся. После четырех стопок он обычно вспоминает ее. И как? Пальчики оближешь. В этот момент он неповторим. Я выучила эту историю почти наизусть, но не решаюсь ее воспроизводить. Не хочу быть номером два.
Сергей: Что-то там про Х-а-а-а?

Аня: Да, да, Ха-а-а-а-а…но все никак не могу сохранить суть. Но Ха-а-а-а- просто бесподобно. Если бы не юбилей прабабушки, то дядю просто не поднять с дивана. Тете, чтобы правильно, вдвоем сходить в гости, приходится изворачиваться в два-три юбилея за год и еще вспоминать какие-то события в жизни прабабушки: свадьба, рождения дедушки…
Сергей: Наконец-то уберем из холодильника початую бутылку водки. Год уже как. Но придется открыть последнюю банку компота…

Аня: Компот…мне надеть нечего.
Сцена 2
Вечер. Кухня. Сергей, Аня, Александр Иванович и Виктория Михайловна сидят за квадратным обеденным столом, выдвинутым на середину. Аня и Виктория Михайловна в вечерних платьях. Сергей и Александр Иванович в костюмах. Александр Иванович при галстуке. Сергею костюм велик. 
Аня: Как Вам мясные котлеты на пару?

Виктория Михайловна: Да, да... На пар-у-у-у?…Потрясающе! М-м-м-м. И как ты все успеваешь? Вкусно, Алекс Иванович? Еще парочку? У нас тоже вчера были котлеты... На пару. Из парного мяса. Мы парились в бане и на пару ели котлеты. Настолько вкусные, что Алекс… помягче если, утратил приличия и речь. Да, Алекс? Тебе было вкусно, Алекс?

Александр Иванович: Да, да. Видали, как наши сегодня биатлон опять? Опять смазка не та, ветер, порывы. И комментатор, блин, тоже. Молодцы, молодцы. Какие молодцы?
Аня: Спрашиваю потому, что не могу Вам аккомпанировать. Сегодня высокое давление улицы – у меня от этого изжога.

Сергей: Коньяк, водка, компот?

Виктория Михайловна: А Хамлет какой больной, ты бы видела. Смотрит в грустные узкие щелки. Только не плачет. К еде не притронулся. А я ему купила индейку под белым соусом с рисом. Свежая – Хамлет у меня только свежее ест, на заказ. Красное мясо не признает – мол, укорачивает и без того короткую кошачью жизнь. Из белого, например, кролик, совершенно не его, даже свежий. Исключительно птицу: индейку, утку, иногда гуся. Встретимся с ним взглядами, и я понимаю: «сегодня я буду все, кроме утки». Заказываю по Интернету. Теперь все по Интернету. Даже личная жизнь. Ну вот, сосмотрелись мы с ним, и я за телефон. Профессору Корнею Ивановичу. Я стараюсь только у профессоров. «Корней Иванович!». – «Привозите!» – он очень удобен и краток. Вся богема и зоопарк на нем. Было три жены и сейчас пятая…. Депрессия у Хамлета. Представляешь? Депрессия на фоне Синдрома хронической усталости. Вирус Эпштейна-Бара. Антидепрессанты? Конечно, конечно! Уж больше ничего не остается.
Сергей: Коньяк, водка, компот?

Виктория Михайловна: Аполлону, второму нашему, сегодня привели новенькую. Он просто гигант. Да, Алекс? Бегает за ней целый день. Мы ему специальные китайские сушеные стебли покупаем…Эх, Хамлет, Хамлет, были бы ушки у тебя загнутые. Верно, Алекс? А так мешает только – нам не нужна плебейская кровь и драка. А Никитка-то! Никитка! Помнишь? Уже такой большой. Весь в отца – мать не слушает. Все в телефоне – телефон у него уже есть, да…А ты знаешь, что Анна Харитоновна-то чего учудила у них. Им с дедом уж по восемьдесят пять, оба парализованные, не ходят, подслеповатые. У них, значит, кровати напротив. Вот. Танька их посадит друг напротив друга. Так они и сидят по целому дню, смотрят. А тут Анна Харитоновна и говорит: «Тань, чаво это со мною какой-то старый, облезлый сидит целый день. Я не знаю яго. У меня молодой муж! А этот что? Беззубый, мямлет - ничаво не поймешь». И давай кричать: «Убирай этого. Куда молодого дела? Увела?! Возвращай!» А так, знаешь, мило сидели пупсиками до этого, губами причмокивали.
Аня: Все нервы. А я вот вчера ходила зубы лечить – четыре зуба за раз с нервами… 
Сергей: Коньяк, водка, компот?

Виктория Михайловна: Да чего, у меня вообще ни одного живого зуба, два вырванных, три реставрированных полностью. Сюда добавь и нервы Хамлета. Аполлон, Алекс. У Алекса пломбы. У Аполлона клык сломан. И мне, наверное, в больнице надо бы полежать. Кстати, слышали тренд? Многие сейчас ложатся в больницу корпоративно. Вот и нас шеф задумал на недельку всем отделом в ЛОР-отделение. Входы-выходы, говорит, прочистим. Потом, через полгодика, в урологическое все ляжем. Нечисть выводить. Департамент развития, говорят, в неврологии две недели в стационаре без отрыва провел.
Александр Иванович: Я к ней прихожу, а она на печи лежит и Х-х-х-х-а-а-а-а-а-а-а-а-а-а-а. Воздуху набирает и Х-х-х-х-х-х-х-х-а-а-а-а-а-а-а-а-а-а. И так, понимаешь, тянет эту «а», не отпускает, как оперная, - никто не может побить ее по продолжительности. Вот какая прабабка была! Вот я Х-х-а-а-а-а, а она Х-х-х-х-а-а-а-а-а-а-а-а-а-а-а-а-а. Понимаете? Х-х-х-х-х-х-а-а-а-а-а-а-а-а-а-а-а-а. 

Виктория Михайловна: Ух –ха-ха-ха-ха! Алекс, не смеши! 
Сергей: Где-то я уже это слышал…Не то в фильме, не то.... Коньяк, водка, компот?
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