Данила Садовский
Моно-пьеса на 45 минут


«Чувствозвездие»

Комната. Родители клеят обои в детской. На обоях звёзды, которые составляют разные созвездия. На ниточках сверху - планеты. Они крутятся одна за одной. 

Мама: Это так удивительно.
Папа: Этот соседский мальчик?
Мама: Он всегда в это время смотрит в окно.
Папа: А она смотрит на него.

Путешествие Девочки по космосу - танец. Каждое движение в нём - исследование. Первое движение - радость встречи, второе - смущение, третье - страх, четвёртое - надежда. Иногда она может взлететь над землёй. Она - маленькая часть чего-то необъятного. У неё есть особый “жест созвездия”. Большой и безымянный палец сложены и прижаты друг другу. А указательный, средний и мезинец направлены вверх.

Девочка: Я путешествую по космосу. Погружаюсь в него, как в тёплую ванну. Он хочет, чтобы я нырнула, а я и не против. Здесь много всякого, чего я не знаю. Тем более я не знаю планеты, что отражаются там, в этих глазах напротив. Не могу понять. Мои планеты все трясутся, когда я туда смотрю. Поэтому не буду смотреть. А то все обидятся. Те, кто живут у меня. Я бы не хотела, чтобы мой дом поразило землятрясение. Хотя папа говорил, что сейчас строят такие дома, что землятрясения не страшны. Но, мне кажется, мой дом не такой. Одно понять не могу, почему когда всё проходит - на небе появляются новые звёзды?! 

Она достаёт фонарик и листы бумаги.

Девочка: Сейчас я покажу, какие звёзды появляются. Вот такая - когда Артём улыбается. Какая она будет… Хм, пусть будет красная. 

Полезла за фломастерами. Раскрашивает.

Вот такая звезда у меня появляется здесь. 

Показывает на душу.

Это и весело и грустно, когда она рождается внутри.

Мама: Рисуешь?
Папа: Летает.
Мама: Ты откуда знаешь?
Папа: Всегда помню нашу первую встречу.

Девочка: Когда он сказал это простое и дурацкое слово “привет”, очередная звезда начала так жечь всё, что я от боли опустила глаза в пол и тоже сказала этот “привет”. “Привет” будет синим. 

Танцует со звездой. Показывает “жест созведия”

Вот такой этот “привет”.
Ну почему это так странно! Почему у этой красной звезды такое сильное магнитное поле?! Оно тянет меня. А вдруг его магнит к моему притянуться не может?

Делает чёрную звезду.

Эта звезда почти невидимая в космосе. Из-за этой проказницы я постоянно плачу. Она берёт и подлетает то к красной звезде, то к синей, перекрывает их так, что я перестаю видеть… Становится как-то не по себе. Хотя в моём космосе в принципе мало чего весёлого. Его космос сто процентов другой. Не чёрный, а разноцветный.

Мама: Не переживай так, это всего лишь первая любовь.
Папа: Тяжело переживать одному. Всегда легче переживать, когда переживаешь с кем-то.

Девочка: Звёзды, планеты, бесконечно тёмная мгла… А я что? Я обычная девочка… Мне никогда не стать звёздочкой. 

Подходит к зеркалу.

Надо попросить маму больше не заплетать мне такие косички.

Она расплетает свои длинные золотые волосы.

А так я какая-то неряха. НЕНАВИЖУ ЭТИ СВОИ ГЛУПЫЕ ВОЛОСЫ. Почему всё торчит? Я что, тигр? А мои глаза? Они не похожи на космос. Когда он повстречает настоящую звёздочку - она не будет как я. Она никогда не опустит глаза вниз. Она рассмеётся звуком небесного сияния. Такого простого. Такого прекрасного. 

Она берёт чёрный фломастер. Рисует на зеркале.

Стеклянный мальчик: Что делаешь? Опять мечтаешь об Артёме? Он никогда не обратит на тебя внимания! Ты для него просто друг, не больше. Сколько бы ты не говорила, сколько бы не кричала о своих чувствах, ты всегда будешь за зеркалом. Не сможешь перейти солнечную линию.
Девочка: Да?! А ты сам себя видел? Нет, конечно, потому ты зеркало и не можешь посмотреть внутрь себя. А я вижу в этом стекле все свои недостатки. 
Стеклянный мальчик: Ты видишь ТОЛЬКО недостатки.
Девочка: Мда… А я хотела предложить тебе стать моим другом. Тогда бы ты сказал, что во мне много правды. Но теперь я пойду на площадку, попрошу маму достать мой самый красивый сарафан, и Аня, и Лера скажут, что я самая главная звезда!
Стеклянный мальчик: Да какая из тебя звезда!
Папа: Солнышко! Я положил твоего мишку в шкаф!
Девочка: Слышал? Я главная звезда. Я солнышко!

Девочка стирает нарисованное с зеркала и начинает танцевать. Каждая связка движений - созвездие. Созвездие чувств и эмоций. Устала. Строит гору из подушек. Падает.

Голос из рации: Приём. Приём. Планета Мекурианцы на связи.
Девочка: Алло, кто это? Плохо слышно.
Голос из рации: Наша коалиция недовольна. Ты тянешься к Артёму, как к млечному пути. Но на самом деле, он простая комета. От него всегда одни и те же проблемы.
Девочка: Вы хотите сказать, что он звезда с чёрной дырой внутри?
Голос из рации: Конечно, дорогуша! В твоих глазах он какой-то прямо Герой Космоса! Но на самом деле, он даже не пройдёт галактический тест.
Девочка: Какой такой тест?
Голос из рации:  Ну вот, например, скажи, какая эта ваша дружба с Артёмом? Вариант А - маааленькая комета, что летит мимо, вариант Б - ваша дружба это замок, который вы сможете построить на любой планете нашей системы?

Девочка бегает из стороны в сторону, от одного варианта к другому.

Девочка: Не могу выбрать…

Голос из рации: Если бы ты могла отправить ему сообщение, какое бы оно было?
Вариант А - ты самая яркая звезда, бла - бла, вариант Б - я немного стесняюсь, но ты мне нравишься. Ха-ха-ха.

Девочка: Почему вы смеётесь?


Голос из рации: Как ты думаешь, какая первая любовь не для тебя, а для Артёма?
А - звезда, которая светит только для тебя? Б - Космическое приключение полное сюрпризов? 

Девочка делает “знак созвездия” и прижимает к душе. Она с силой закрывает глаза.

Голос из рации:  А самое главное, что ты чувствуешь, когда Артём играет с другой девочкой? А - тебя уносит в пустоту космоса, Б - ты становишься планетой, о которой все забыли или… Ц - одна звёздочка внутри тебя угасает?

Девочка: Я не понимаю, почему я должна выбирать! Всё, что вы говорите - правда. Иногда я чувствую, что мои эмоции - неопознанные созвездия. Я вижу, как они сверкают, но не могу найти связь между ними. Я не могу связать их между собой. Мои переживания и страхи - это большие двигатели галактики. Они пытаются разрушить наше совездие, а я пытаюсь сохранить его целым и невредимым. Не знаю, получится ли. А когда он играет с другими девочками, я вижу как на всё это находит затмение и после ничего не вижу. Я ещё слишком мала, чтобы знать так много правды!

Плачет. От переизбытка чувств. Засыпает.

Мама: Пускай уже наступит новый день. 
Папа: Утро вечера мудренее.
Мама: Что утро, что вечер. Надо давать себе время.

Наступает новый день. Весь бардак, что был создан ранее - убран. Девочка молча вскакивает с кровати, осматривает всё и принимает решение улететь с этой планеты. Она достаёт коробку со своими старыми рисунками на картоне и начинает вырезать части её звездолёта.

Девочка: Вчера я слишком много обо всём этом думала. А всё потому, что один раз взглянула в окно. Эх, вот улечу далеко-далеко и тогда все поймут какая я. Сильная и независимая. Как мама. 

Собрав несколько частей, она видит что звездолёт состоит из её картин. Он получился аляпистый, но её.

Девочка: Зато мой. А вы не верили. Когда мама с папой поругались, папа сказал: “Кошечка! (так ласково папа называет маму), очень легко уйти от страхов и проблем”. Я так скажу. Это неправда. Ничего это не легко. 


Папа: Ты что сейчас делаешь?
Мама: Не видишь? Просто думаю.
Папа: Для меня ты всегда была загадкой.

Девочка поёт. 

Девочка: Тра-та-та-та-та. Я красивый розовый звездолёт. Лечу по темноте. Куда? Та-та-та-та. На Марсе вулканы, к Юпитеру близко не подлетишь… Только два голубых Меркурия… Та-та-та-та. Примут меня такой как есть.
Так, я уже так далеко, что нужно писать письмо. Он, наверное, уже меня потерял. Волнуется там, дуется, цвета как баклажан. С чего бы начать.
Привет. Я не знаю кто я и что я. У меня есть только имя, но для такого большого космоса оно не имеет значения. Также я хочу сказать о своих чувствах, но сможет ли эта бумага передать ощущения от каждой планеты… Всё это какая-то глупость. О, я поняла. Я - глупая. Умный человек не улетел бы так далеко внутрь себя, чтобы отправить письмо. Я открыла планету и назвала твоим именем. Сфотографирую и приложу к этому сообщению. К тому времени, как письмо будет доставлено у него уже будет ночь. Всё, теперь ложись спать. Доброй ночи. Не хочу, чтобы тебя ругала мама.

Папа: Иди во двор.
Мама: Поиграешь с Артёмом.

Репетирует.

Девочка: Это знак. Сейчас я скажу всё лицом к лицу. Сейчас или никогда.
Смотри, мы космические исследователи. Каждая звезда - это то самое важное, что у нас есть. Если мы найдём их все - будем счастливы, понимаешь?
Она бегает по комнате. Собирает всякое. Записывает в блокнот каждое чувство.
Девочка: О нет. Итак всё сложно, а ещё астероиды. Мы будем настоящими героями, если через это пройдём.

Она падает лицом в подушку. В неё попал астероид. При смерти.

Девочка: Оставь меня, друг. В нашу жизнь попал астероид, ты можешь идти дальше без меня. Только тепло твоей руки может всё спасти, а мы ещё никогда не держались за руку.

Шёпотом.

Взял… Взял за руку! Это будет начало нашего победного космического танца. Как в фильме про принцессу. Раз, два, три. Три, два, раз. 
Знаешь, мне так нравиться проводить с тобой время. Без тебя бы я не выполнила эту космическую миссию. Не пролетела бы через весь космос, не прожила бы целую жизнь… Мои чувства к тебе, все эти звёзды - они яркие и волшебные. Скажи, а твои?

Папа: Может она уже взрослая для всех этих космических игрушек?
Мама: Не-а. Для них нельзя стать “слишком” взрослым.

Атмосфера вокруг перестаёт быть космической и детской. Девочка начинает обнимать стены, предметы интерьера, игрушки. Последним она находит воздушный шарик, очень сильно обнимает его. Он лопается.

Девочка: Что он сказал? Что он сказал, что он сказал… Это неважно. Я выросла и теперь не буду играть в космос. Теперь буду играть… в школу!

Девочка берёт куклы Барби и Кена и начинает изображать их диалог и уходит со сцены.

