                                                                                          СЕРГЕЙ САФОНОВ





                                    В ГЛУБИНЕ ВЕКОВ


                   ИСТОРИЧЕСКАЯ       ПЬЕСА        МАЛОГО   ФОРМАТА.

                                                  2025г.
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                                    МЕСТО ДЕЙСТВИЯ.

ВНУТРЕНЕЕ  ПОМЕЩЕНИЕ   ХИЖИНЫ ,.ВХОД ЗАВЕШЕН ШКУРОЙ ЖИВОТНОГО , ВИСИТ РАЗНОЕ ОРУЖИЕ, КОПЬЯ , ДУБИНЫ , СВЯЗКИ  СУХОЙ ТРАВЫ.  СТОЯТ ГОРШКИ, ВИСИТ ОДЕЖДА  ИЗ ШКУР ЖИВОТНЫХ. У  СТЕНЫ  СТОИТ  ДЛИННАЯ СКАМЬЯ ПОКРЫТАЯ ШКУРОЙ ЖИВОТНОГО.  НА  СЕРЕДИНЕ  СКАМЬИ  СИДИТ ОЧЕНЬ  СТАРЫЙ  ЧЕЛОВЕК  ОДЕТЫЙ В ОДЕЖДУ ИЗ ШКУР ЖИВОТНЫХ. ОН В ЗАДУМЧИВОСТИ…….. РАСПАХИВАЕТСЯ  ШКУРА  НА  ВХОДЕ  В ЖИЛИЩЕ И  ВХОДИТ   МУЖЧИНА.

ВЕДУН   (входит) приветствую тебя о вождь   (прижимает правую руку к сердцу и кланяется) .
ВОЖДЬ  тебя приветствую о славный наш Ведун ( прижимает правую руку к сердцу)  что нового расскажешь мне сегодня? Как люди? чем живут? Уж тяжело мне выходить наружу. Поэтому рассказывай, я жду.
ВЕДУН  Бог наш Ярило не покинул нас  и  греет нас и освещает и все растет, все рады  этой жизни .  Печально это, но Волхв наш занемог,
Лежит, тяжелое дыханье и слабость не покидают  его тело . Пою его я травами но  кашель не проходит.
ВХОДИТ ВОЛХВ
ВОЛХВ  приветствую тебя о славный  Вождь , а так же и тебя о мудрый наш Ведун.( прижимает руку к сердцу кланяется.)
ВОЖДЬ  мы только говорили о тебе и о твоей немощи. Зачем ты встал и пришел сюда?
ВОЛХВ   полегче стало мне  и  я пошел на капище родное просить Богов о Мае что пропал  с другами   много уж назад , просил Ярило ,Веду . БОРА  , Макош  чтобы помогли собратьям нашим  домой вернуться  и будь то бы меня услышав они, прислали Мая к нам обратно. Вернулся он и вот сейчас придет с рассказом о походе.
ВОЖДЬ   вот  так весть . А  други  все вернулись ушедши с ним в поход?  Уж  много  раз ЯРИЛО поднимался , не чаял   я что встречу  МАЯ  опять в этом мире  . И  дума  мне   по смерти говорила, что первый встретит он меня на небесах. Май знатный войн и семьянин хороший меня заменит он, когда уйду  я  в  мир  иной, из этой жизни в жизнь иную.
А я сижу и думой полон, кого готовить за себя  оставить .
ВОЛХВ  я не видался с ним и с кем вернулся он ,не знаю. Охрана мне доложила о том , что дома он в семье и войны тоже.  Здоров он  и здоровее стал и войны все здоровы и веселы, все к женам побежали,  глядишь прибыток будет  в Роду у нас  , И если б срочное   что было  , он был бы здесь уже давно.
ВОЖДЬ  пусть все люди наши сегодня же восславят всех Богов и приношения положат к их стопам.
ВЕДУН сегодня нам решение выносить о наказании, о не послушании и избиения жены.

ВОЖДЬ а что решили ?
ВЕДУН  бить палкой по ногам.
ВОЖДЬ правда, пусть кричит . Узнает как другим так больно.
РАСПАХИВАЕТСЯ ШКУРА НА ПРОЕМЕ ВХОДИТ МОЛОДОЙ ЗДОРОВЫЙ ВОИН ОДЕТ В ОДЕЖДУ ИЗ ШКУР. 
МАЙ  (прикладывает правую руку к сердцу и кланяется) приветствую тебя о Вождь  и  Ведуна и Волхва. 
ВЕДУН И ВОЛХВ КЛАНЯЮТСЯ МАЮ ПРИЖИМАЯ РУКУ К СЕРДЦУ.
ВОЖДЬ и ты прими приветствие мое мой славный Май. (прилаживает руку правую к сердцу) я рад что ты вернулся и невредим и другов всех привел и слава всем Богам что помогали вам и в бедах и несчастьях. Рассказывай нам,  где и что ты видел и если место лучше куда нам всем переселиться
МАЙ    как вышли мы к большой  воде , с трудом с другами одолели мы  ее ,  богиня  ВЕДА  нам  в этом помогала. И там мы встретили таких  же  как и мы. Они кормили нас и дали отдохнуть ,увидели мы как они охотятся и рыбу ловят.
ВОЖДЬ  чудно, не обидели и даже накормили и  дали  вам отдохнуть
МАЙ  чудно и то  что  Боги у них  те же,  что у нас и славят их они  и почитают  и матушка Богов  одна над ними и почитают предков так же как и мы. Хотели нас  оставить  у себя, еле вырвались, мужчин у них мало. Но отпустили с миром. Договорился  я, что будем мы встречаться  нашими родами и веселиться  и славить всех Богов.
ВЕДУН  они язычники ,  а как же вы их понимали ?
[bookmark: _GoBack]МАЙ  приноровились  мы, где на руках, где  звуком.
ВОЖДЬ  врагов там значит нет. А дальше вы ходили?
МАЙ   от них пошли мы  вдоль  воды пониже  и встретили других и с ними мы дружились ,  веселились и на охоту брали они нас.
ВЕДУН  кого же славит этот Род ? и поклоняются кому? Что ждать от них нам …?
МАЙ   много Богов у них , но главные что наши.  ЯРИЛО. ВЕДА. БОР И МАКОШ. Но называются они не так как наши,  а по другому .на ихнем языке .
ВЕДУН  понятно нам, что это  язычники , но Боги ихние такие как у нас. и с ними надо подружиться  , по  славе  братья  нам они.
МАЙ   я говорил с вождем и будем мы дружны. От них мы перешли воду и чуть не утонули , широкая она там, и бежит быстрей.
Обсохнуть и отдохнуть мы не успели ,как были окружены большим Родом .  Нас в полон взяли и повели в жилище ихнее. Там виделись с вождем и говорив о том кто мы  и что мы почитаем ,велел  все нам отдать . И жили мы у них   и кушали охотились и веселились. И славили Богов и предков наших. ЯРИЛО много раз всходил и заходил пока отправились мы домой по женам заскучав.
И дума так что надо нам всем объединить Рода в единой  славе.  И в  крепости нам жить. И славить матушку , пославшую богов нам в помощь. .
ВЕДУН   да  мудрость  эта  так велика, что надо это сделать нам быстрее.
МАЙ   Вождь я пригласил их всех  к нам , пусть наши девы и мужчины узнают лучше друг о друге  и к радости Богов умножат наши Роды ,  к тому же   другов  будет больше , что укрепит наше единство  и любовь к Богам.
ОТОДВИГАЕТСЯ ШКУРА ВХОДА. ВХОДИТ ВОЙН.
ВОЙН  приветствую вас всех (прижимает руку к сердцу кланяется) желаю обратиться я к вождю и сообщить что весть плохую я принес.
ВОЖДЬ говори я слушаю тебя.
ВОЙН прибились люди  Рода  к нам ,.не много их, бегут от мора и погибели они.  Говорят идет много других, не стали они ждать беды и решили уйти. Просят остаться у нас.
ВОЖДЬ  пусть остаются. Май тебе опять  идти . Все нужно нам узнать, кто такие и что нам от них ждать что бы решение принять. 
МАЙ  я понял все и ухожу  с  другами.(  всем кланяется и выходит из жилища)
ВОЛХВ  что делать нам ?  такого еще не было у нас.
ВЕДУН  когда не можем мы , все Боги  нам помогут.
ВЕДУН ОБРАЩАЕТСЯ К ВОЙНУ.
ВЕДУН  пойди скажи всему Роду что бы восславили Богов всех наших и без устали просили о  жизни ,о подношениях не забывают.
ЧЕРЕЗ НЕКОТОРОЕ ВРЕМЯ МАЙ ВОЗВРАШАЕТСЯ.    
МАЙ   Вождь  идут  на нас другие   и близко уж они , их очень много,  не сладить с  ними нам.  Мы только ото шли  , а тут же и они.
Быстро идут.  Мы не успеем  вывести весь Род. 
ВЕДУН   какие же они ты посмотрел?

 
МАЙ обличием они  такие же как мы и лица их белы и ростом вровень с нами. Глаза их светлые , а волосы    прямые и длинны.
ВОЖДЬ  давайте думать, что делать нам и как поступим. А если все умрем , то прахом укрепим ту землю что кормила нас. А по другому матушка  Богов родившая нам в помощь  и  этот чудный мир во благо нам,  а не в погибель.
ВОЛХВ   Богов  просить  о помощи мы будем.  А матушке  мы жертву принесем.
ВЕДУН   коль матушку попросим накажет она нас .  нельзя нам матушку просить.  Дала она нам голову и руки , Богов дала ,что  б мы не беспокоили ее , смириться надо и  сами  все  решить. Ведь жизнь дала она на время, а после души наши прилетят в объятия  ее  и все решится там , кто как жил ? и делал что ?  и матушка посудит всех по мудрости своей.  Все нам дала она что б жить любить  и пользу миру  приносить , а не убивать друг друга  .
ВОЖДЬ  скажи ты славный Май свое решение. Так тому и быть.
МАЙ  или дружить   Родами или умирать.. пойду я  к ним один  поговорю с вождем ,.вернусь   ЯРИЛО воссияет, а не вернусь так МАКОШ примет нас.( кладет руку на сердце и кланяется всем и уходит)
ВОЖДЬ .ВЕДУН, ВОЛХВ СИДЯТ В ЗАДУМЧИВОСТИ.
ВОЖДЬ  коль все погибнем  мы,  кто нас  предаст огню  ? что б души в жизнь другую прилетели а не остались здесь .
ВСЕ МОЛЧАТ.  ВХОДИТ МАЙ
МАЙ  слава Богам . встречал меня их Вождь. Они другие .но понимали мы друг друга , язычники они  но  боги их такие же как наши. Решили мы  Рода  соединить и вместе жить и помогать друг другу  и славить всех Богов .И ставить им чертог , не будь хоть одного из них и жизнь вся прекратится в этом мире. ЯРИЛО светит нам и греет.  МАКОШ все растет на ней , ВЕДА что все питает и людей и БОР что кушать и дышать нам позволяет.
                                  ЗАКЛЮЧЕНИЕ.
ДЕЙСТВУЮЩИЕ   ЛИЦА  СО СЦЕНЫ ЧИТАЮТ ПО ОЧЕРЕДИ
Глядя на  этот  чудный  мир , что матушкой  БОГОВ  нам   дан,
Ты помни предков наших, что жили в мире дружбы и любви 
БОГОВ  всех  почитая.
.
Кто хочет тот живет. Кто хочет умирает ища себе причину не  бороться  и  отойти быстрее в мир иной.
                            ВСЕ ХОРОМ ЧИТАЮТ.
Смотри же человек твой выбор за тобой. 
                              ЗАНАВЕС.
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