

ПанАс 

Саянов Рустам
БРАТЬЯ,

или

ОДНА НА ВСЕХ

(Военная драма).
Одна на всех –

Мы за ценой не постоим!



Из песни.
Действующие лица:

Ратутин, Александр Федорович, гвардии генерал-майор, Герой Советского Союза;

Ратутин, Михаил Федорович, его брат-близнец, гвардии полковник, орденоносец.
Действие происходит в июне 1945 года во Львове. 

(Обе роли исполняет один актер).
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Утреннее солнце только что наступившего первого послевоенного лета золотит и без того не бедную (чему свидетельство хотя бы телефонный аппарат на комоде, с торчащей сбоку ручкой внутреннего динамо) комнату квартиры в центре Львова; дальний угол закрыт ширмой, за которой угадывается супружеская кровать; за открытым окном празднично щебечут птицы и доносится воодушевленный голос диктора из уличного репродуктора:

«Сегодня первый день первого послевоенного лета! Вся страна живет ожиданием парада Победы двадцать четвертого июня на Красной площади в столице нашей Родины городе Москва. Самые лучшие, весь цвет непобедимой Армии со всех фронтов собирается сейчас в Москве для подготовки к этому историческому событию. В странах антигитлеровской коалиции так же огромный интерес к предстоящему параду. Все люди, весь мир…»

Голос диктора заглушается дружным, точно одобрительным, птичьим щебетаньем.

Тихо открывается входная дверь, и в комнату входит в странно не по погоде накинутой и явно не простой офицерской плащ-палатке военный, со следом шрама под правым глазом и клоунски повязанным на голове носовым платком: военный ступает на цыпочках, и выражение лица у него такое, точно он в любой момент готов получить обухом по голове,- это гвардии полковник Ратутин, Михаил Федорович.

МИХАИЛ ФЕДОРОВИЧ (бросив вокруг беспокойным взглядом, хриплым от волнения голосом, зовет). Леся…

Тишина.


Леся…

Нет ответа.

Михаил Федорович рукой из-под плащ-палатки вытирает со лба пот, замирает в нерешительности.


Спят еще...

Выходит из комнаты, но вскоре возвращается.

(С облегчением). Анна Тимофеевна спит, а Леси нет… Фу! хоть какая-то передышка…

Вдруг резко оглядывается на дверь, прислушивается.


Нет, почудилось…

Выпрастывает из-под плащ-палатки вторую руку: в ней – парадная генеральская фуражка.

(Глядя на фуражку). Вот мой букет! Водружу с ходу ей на голову – авось, и не разглядит мой кочан на плечах!.. (Кивая, с издевкой над самим собой). Да, не разглядит!.. а то она слепая – у нее тоже кочан на плечах!.. (Перебивая себя). Ладно-ладно, успокойся – сто раз уже обговорили: в крайнем случае, посмеемся все вместе, если фокус не удастся (поправляет клоунский платок на голове)… Только вранье все это – смеяться никто не будет, и в первую очередь я! Я просто разрыдаюсь, если это сорвется – прямо у нее на груди и разрыдаюсь, пусть наконец-то увидит, как я ее люблю!.. А когда она это увидит, я, сглатывая слезы, скажу, что эти слезы не по ней, а по ее мужу – моему брату, что сошел с ума от любви к ней, и я, как последняя сволочь, хотел воспользоваться его сумасшествием…

Блуждает по комнате потерянным взглядом, вдруг видит на комоде фото в раме и тут же, водрузив на голову поверх повязанного носового платка генеральскую фуражку, встает перед фото по стойке «смирно», прикладывает руку к козырьку, отдавая честь, и представляется.

(С инстинктивно-восторженным подобострастием кадрового военного). Гвардии генерал-майор, Герой Советского Союза Ратутин! (Сбрасывая козыряющую руку и вмиг сникая). Тьфу! самому противно… 

Берет фото.

(С благоговением). Какая ты здесь!.. разве такие бывают?!. Без смущения не могу смотреть на тебя даже на фотографии… (Вдруг воодушевляясь, как безумный). Понимаешь, Леся, в чем причина?- он не верит, что ты его любишь! Да, да, не верит, поэтому и придумал всю эту операцию – лобовую, прямо-таки психическую атаку на судьбу: он считает, что это будет его лучшей операцией за всю войну!..

Михаил Федорович так и стоит в плащ-палатке до пола и в парадной генеральской фуражке, прикрывающей голову поверх клоунски повязанного носового платка – глаза его безумно блестят.

(С нажимом). Леся! Леся! Я ему сразу сказал, что ничего глупее придумать нельзя, что никакие четыре года войны не помогут нам обмануть тебя – что ты сразу раскусишь нас: по дрожи моего голоса раскусишь, по тому, как подгибаются мои коленки – ты сразу увидишь, что перед тобой не генерал…

С фото в руке бессильно опускается на стул.

 (Изумленно качая головой). И как ты угадала, что именно Саша будет генералом: шесть лет назад, когда мы пришли сюда, во Львов, ты была еще таким невинным созданием, а нас с братом, майоров-близнецов, с ходу никто не мог отличить?!.

Сидит, вперив в фото напряженный взгляд, точно ждет ответа.

(Переспрашивая, словно не расслышал). А?.. (Вдруг с мольбой). Леся! Леся! сделай меня генералом!.. маршалом!.. генералиссимусом!.. Ничего не надо для этого – только притворись! Притворись, что не узнала меня – хоть на одну ночь, притворись!- узнай до конца, какой я подлец!..

Вскакивает со стула, швыряет раму с фото на комод и сбрасывает с себя плащ-палатку - и оказывается в парадной генеральской форме со звездой Героя на груди и другими орденами, только с забытым носовым платком под фуражкой.


(Выдыхая). Жарко!..

Принимается искать по карманам галифе.


(Вдруг вспомнив). Вот же он!..

Сдергивает с головы носовой платок, подхватив другой рукой фуражку – вытирает с лица пот.

Вдруг оглушительно резко трещит телефонный аппарат на комоде – Михаил Федорович вздрагивает и бросается к нему.

(Срывая трубку, придушенным голосом). У аппарата!.. (Выслушав, все так же придушенно). Никак: стою тут один, как дурак, в твоей форме…

Вдруг пугливо оборачивается на дверь – прислушивается, оторвав от уха трубку.

(Снова в трубку, тем же заговорщицким голосом). Все! – ты Анна Тимофеевну разбудил – я сам с тобой свяжусь!..

Бросает трубку, надевает фуражку, одергивает мундир – замирает в напряженном ожидании.


(Не выдержав, зовет). Анна Тимофеевна!.. Анна Тимофеевна!..

Отчаянно мотнув головой, выходит –

в безлюдной комнате остается только тиканье настенных часов.

Проходит минута.

«Генерал» возвращается – выражение лица у него такое, точно он наконец-то получил долгожданным обухом по голове.

(С трудом выговаривая). Анна Тимофеевна не спит… не спит… А где же Леся: (тыча в телефонный аппарат) вот же связь – куда же она побежала?!.

Ратутин, точно вдруг вспомнив, что он боевой офицер, решительно крутит ручку телефонного аппарата и снимает трубку.

(Услышав оттуда ответ, командным голосом). Срочно дайте мне П-девять, сорок пять!.. 

Затемнение.
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Та же комната, все то же победное солнце в открытом окне, только поднялось выше и  сдвинуло тени; со двора доносятся патефонно-шепелявые звуки с трофейной пластинки – это вальс Штрауса «Голубой Дунай».

Внезапно, затмевая свечение вальса, в комнату вихрем врывается в парадной форме полковника с орденами на груди Александр Федорович Ратутин.


АЛЕКСАНДР ФЕДОРОВИЧ (осаживая себя). Их еще нет!..

Оглядывает комнату.

(С грустью). Четыре года прошло… Неужели четыре?!. Двадцать второго июня будет ровно четыре… Все на месте, ничего не изменилось. Только Анна Тимофеевна лежит у себя мертвая… Бедная, бедная, отмучилась… Представляю, что было с Лесей, а врачей, когда надо, не дозовешься. Но ничего, сейчас Миша… э-э, то есть Миша-то это я, а он Саша, генерал, он сейчас в больнице наведет порядок. Только уже поздно – Анну Тимофеевну не вернешь. 

Оглядывается на дверь. 

Пойти к ней?.. Зачем?- ведь я сам труп… только Леся не должна об этом знать – хватит с нее смерти матери… Анна Тимофеевна уже шесть лет тому назад болела – жила на одних лекарствах, поэтому Леся, когда началась война, и эвакуироваться с ней не смогла. Думал, не увижу я ее уже никогда – расстреляют фашисты, как жену командира Красной Армии. Три с половиной года ничего о них не знал. Как только наши освободили Львов, я сразу через Москву дознался, что они обе живы. Но вырваться к ним не было возможности, и мы лишь переписывались… Лишь переписывались, но мне, уроду, кастрату от случайного осколка, этого хватало, и не просто хватало, а я был счастлив, и хотел, чтоб эта переписка длилась вечно – чтоб война не кончалась, а вместе с ней и наша разлука!..

Стоит, сам потрясенный своими словами.

Бессильно опускается на стул.

(Тяжело). Что я делаю?.. что?.. (Отвечая самому себе). Спасаю… да, спасаю!- и не Родину, не Европу, не мир!- я спасаю ее молодость!..

Вскакивает в неудержимом порыве.

(Кричит, протыкая пальцем воздух над собой). Спасаю!.. и это будет потрудней, чем выиграть войну, товарищ Генералиссимус!..

Тут же обрывает себя, точно кто-то мог услышать.

Тихо-тихо, чего разорался… все-таки покойница рядом… (Ерничая). Да, конечно, она-то как раз и подслушивает...


Подходит к открытому окну – выглядывает, затем принимается еще раз оглядывать комнату, но уже пристальней, чем до этого.

Подойдя к комоду, поднимает лежащую там раму с фотографией – и вдруг замирает над фото, точно над видением.

(Восхищенно). Какая она здесь… неземная!.. богиня!.. (С укоризной). А мне эту фотографию не прислала…

Достает из внутреннего кармана кителя фото и меняет его на фото из рамы, а туда вставляет фото из кармана и кладет на комод лицом вниз.

(Пряча фото из рамы в карман кителя). Надо будет предупредить Миш… э-э, Сашу, что это он поменял…

Вдруг трещит телефонный аппарат.

(Быстро сняв трубку, нетерпеливо). У аппарата!.. (Тут же перебивая и поправляя). Не «Саша», а «Миша»… Что значит, в данный момент все равно?- ты без Леси?.. Ты где – в больнице?..

Слушает.

(Изумленно). Лесю никто там не видел!?. Не может быть!.. Ты сказал, что здесь умерла женщина?.


Слушает.


(Кругля глаза). Убита?!. задушена?!- ты в своем уме – с чего ты взял?!
Слушает.


(Нервно). Нет, я не рассматривал ее. А ты там что увидел – следы удушения?

Слушает.

(Эхом). Нет следов – подушкой лицо накрыли… (Вдруг вскрикивает). Подушкой?! Какой подушкой? Кто? Зачем?!- она и так вся больная была!..

Нетерпеливо слушает. 

(Вдруг приказным тоном). Ты не нервничай: спокойно еще раз всех расспроси про Лесю, а я буду связываться с милицией! Все, исполняй!..

Кладет трубку на рычаг, крутит ручку аппарата, вновь прикладывает трубку к уху – ждет ответа.

(В трубку). Девушка, свяжите меня с милицией!.. (Выслушав, раздраженно). С начальником, с начальником!..

Ждет, весь напрягшись.

(Услышав ответ в трубке). Кто? – подполковник Голуб? С вами говорит Герой Советского Союза, гвардии генерал-майор Ратутин, Первый Украинский фронт. По дороге в Москву на подготовку парада Победы я заехал к себе домой проведать жену и тещу. Но жена пропала, а в квартире лежит мертвая теща.

Слушает.


Нет, следов разбоя и насилия нет.

Слушает.


Нет, в больнице ее нет.

Слушает.


Улица Ленина, сорок один, квартира три. (Выслушав). Жду!..

С глубокой озабоченностью медленно опускает трубку на рычаг.

Пауза. Тишина.

В наступившей тишине вновь становится слышно тиканье настенных часов, которые отбивают каждую тревожную секунду, все громче и громче…

Затемнение.
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Во мраке все то же неостановимо-тревожное тиканье: тик-так, тук-тук, тик-так, тук-тук…

Вдруг, усиливая тревогу, начинает трещать телефонный аппарат – мрак становится адски невыносимым.

И тут точно взлетает черны
й занавес и –

та же комната, тот же солнечный день, только треск телефонного аппарата на комоде не смолкает.

Запыхавшись, влетает Михаил Федорович все в той же братниной парадной генеральской форме и бросается к аппарату.

МИХАИЛ ФЕДОРОВИЧ (срывая трубку). У аппарата!.. (Кричит в отчаянии). У аппарата!.. (Дует в трубку и опять кричит). У аппарата!.. (Опуская безответную трубку, с горечью). Не успел…

Бросает трубку на рычаг.

(Глядя на телефонный аппарат). Саши нет, значит это он был… из милиции…  (Недоуменно). А что ж они сами сюда не прибыли – здесь же убийство?!.

Вдруг, точно что-то вспомнив, выбегает из комнаты, вскоре возвращается.

(С раскаянием). Анна Тимофеевна так и лежит одна… нехорошо… Леси нет, Саши нет, милиции нет, а врачей я не стал пока вызывать, раз Саша сказал, что будет связываться с милицией… (Недоуменно). Выходит, он сам туда побежал, вместо того чтобы связаться по аппарату?.. А может, его вызвали туда?.. (Вдруг осененный неожиданным предположением). А может, и Леся сразу туда побежала, а не в больницу?!. (Мотая головой и возражая самому себе). Нет, тогда милиция давно уже была бы здесь… Значит, Леси в милиции нет… Но Саша-то должен быть там! А где же Леся?.. (Вдруг, пронзенный невероятной догадкой, с ужасом выговаривает). Тоже убита?! Поэтому Сашу и вызвали туда?!. (Вдруг, точно прозревая). Но Саша-то я! Я муж! я! А он - Миша, всего лишь мой брат-близнец!..

Кидается к выходу, но, точно наткнувшись на невидимую стену, внезапно  останавливается.

(Берясь за голову). Постой… постой-постой… если Леся убита, то какой же я теперь муж?.. какой Саша?.. какой генерал?.. Теперь опять все ему!.. (Вдруг вскрикивает). Да он сам и убил Лесю!.. Он же ходил, как безумный, все эти дни и все твердил: «Я – труп!.. понимаешь, труп для нее!..» И не выдержал – и ее сделал трупом!..

Стоит, вперив перед собой безумный взгляд.

(Потрясенно). Но когда?!. когда он успел, мы же вместе приехали и сразу пошли ко мне, чтобы поменяться мундирами?!.

Вдруг трещит телефонный аппарат – Ратутин вздрагивает и уставляется на аппарат, как на привидение: аппарат трещит, а Ратутин загипнотизировано смотрит на него; наконец осторожно снимает трубку и несет к уху.


(Неуверенно). У аппа…

Недоговорив, смолкает – слушает.

(Недоуменно, скорей себе). Подполковник Голуб, начальник Львовской милиции..? (Обрывая себя). Да, я генер… (тут же поправляясь) то есть нет, уже нет… (и мгновенно вновь поправляясь) да-да, это я! я! генерал Ратутин!- про пропавшую жену – это я! я!..

Слушает.


(Кругля глаза). Арестована?!. эНКэВэДэ?!.

Немеет, вдавив трубку в ухо.


(Эхом). А к умершей теще вызвать врача, чтобы констатировал смерть…

Стоит, как пригвожденный, с забытой возле уха трубкой.

(Все еще не придя в себя). Какое эНКэВэДэ? Какой арест?- когда? за что?.. И при чем тут смерть Анны Тимофеевны?.. (Вдруг прозревая). А-а! они арестовали дочь, и больная женщина не вынесла этого!.. (Потрясенно). Но за что?!. За что?!. Да еще и эНКэВэДэ!..

Стоит в нерешительности.

Где же Саша потерялся?..

Задумывается.


(Вдруг). А зачем мне Саша?- разве я не Саша? разве я не генерал?!.

Тщательно поправляет фуражку на голове, ордена и медали на груди, одергивает китель.

(Подбадривая себя). Надо спасать Лесю! Мою Лесю! Пусть увидит своего генерала в деле!..

Быстро уходит.

Пауза. Тишина.
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В наступившей тишине сразу становится слышно тиканье настенных часов, неостановимо тревожное, как сочетание звуков «эн-кэ-вэ-дэ».

Но вот в открытое окно начинает шепелявить патефон, не столько царапая своей грубой иглой привычный слух, сколько подчеркивая нежность знакомого голубого вальса.

Внезапно, обрывая все звуки, хлопает входная дверь, и в комнату в расстегнутом кителе влетает «гвардии полковник» Александр Федорович Ратутин.


АЛЕКСАНДР ФЕДОРОВИЧ (задыхаясь, зовет). Миша!.. Миша!..

Выбегает из комнаты, вскоре возвращается.

(С раскаянием). Бедная Анна Тимофеевна все одна… нельзя так, нельзя… А я опоздал: как ни бежал, опоздал… Миша, Миша, я думал перехвачу тебя, но ты, значит, прошел другой дорогой… Эх, Миша, Миша!.. (Вдруг перейдя на шепот). А ведь он был прав: Анну Тимофеевну действительно убили… причем даже не думая об этом… или наоборот, подумали и специально на глазах у больной матери арестовали дочь, чтобы без единого выстрела убить сразу двух зайцев?!. Да, они могли это сделать, специально сделать, даже не разбираясь, с кем имеют дело – им приказали, и все!..

На цыпочках подходит к открытому окну – выглядывает и так же на цыпочках отходит.

(Все тем же шепотом). А уж родная милиция как их боится!.. Ведь вот по телефонной связи сообщил в милицию сам гвардии генерал-майор, Герой Советского Союза, только что с фронта, командированный в Москву, что пропала жена, а теща лежит мертвая – и никому-то там сообщил, а самому начальнику – и что? Начальник сказал, что сейчас приедут. Тут добежать можно за десять минут, а их не было и через полчаса. 

Вдруг, выходя из себя, кричит. 

Я и побежал, еще и быстрей, чем за десять минут добежал! Но попасть к начальнику милиции оказалось не просто. Наконец я с силой врываюсь в кабинет к этому подполковнику, а он, даже не встав, таращится на меня и говорит: «Кто вы такой?» Я начинаю представляться: «Гвардии генерал-майор…»- и тут эта тыловая крыса принимается хохотать, а я в запале еще и не понимаю, что смешного я сказал? Но через миг до меня доходит, что я-то не я, не гвардии генерал-майор, не Герой Советского Союза, что эдак меня в форме полковника, который представляется генералом, и за психа могут принять. «Очень рад,- говорю,- товарищ подполковник, что вам моя шутка понравилась, но я все-таки имею отношение к генералу – я его брат-близнец, и мы оба командированы от Первого Украинского фронта на парад победы в Москве!» - «Поздравляю,- говорит подполковник.- Что привело вас ко мне?» - «Жена брата пропала,»- говорю. «Уже нашлась,»- отвечает. Тут я подумал, что и он решил пошутить, а он больше – говорит: «И ваш брат уже знает об этом – я ему только что сообщил,»- и хлопает по телефонному аппарату на своем столе. «И где она?»- спрашиваю. А он вдруг почему-то шепотом отвечает: «А уж это вы у вашего брата спрашивайте.» И тут в глазах моих мутится, и мерещится мертвая Леся – и я через стол хватаю начальника за грудки: «Убили!»- кричу. «Кого?!»- испуганно хрипит он. «Лесю! жену!» - «Жива она, жива!»- отбивается начальник. «Говори, где?!»- трясу я его. А он показывает глазами наверх: «Там!» И я сразу понял, где «там» - в эНКэВэДэ - это все равно что на небесах, все равно что труп… Подполковник сказал, что они находятся там же, где и до войны, и я сразу рванул было туда, но сообразил, что как полковник и как брат мужа арестованной я вряд ли смогу помочь там Леси: что такое простой полковник против генерала! Героя Советского Союза!.. И я побежал домой, чтобы забрать у Миши свою форму и снова стать и генералом, и мужем. А самое главное: одно дело обманывать Лесю, но совсем другое – эНКэВэДэ!..

Мечется по комнате, выглядывает в окно.

(С отчаянием). Миша, Миша, что ж ты не дождался меня – зачем ты пошел туда?!. Что ж теперь делать?- ждать?- ждать, пока этот топор отсечет нам всем троим головы?!. А почему, троим?- Леся-то тут не при чем. Ее, я уверен, арестовали по ошибке. А вот нас с Мишей арестуют за дело… (Хватаясь за голову). Как же теперь я буду объяснять это Лесе?! Она ждала с войны мужа-героя, мужа-генерала вместе с его не менее героическим братом, а получит двух шутов-арестантов!..

С болью и надеждой смотрит на телефонный аппарат, подходит снимает трубку.

(Сжимая в кулаке трубку, как гранату, обреченно). С кем связаться? Кого просить?.. о чем?.. Кому объяснишь? Кто поймет?.. (Вдруг, точно вспомнив). Алексей Михайлович! – он голова, генерал-полковник, замначальника Генштаба – его сын у меня офицером по особым поручениям, полвойны рядом со мной прошел… (Мотая головой). Нет, Алексей Михайлович этого не поймет… (с надрывом) да и не объяснишь это в мертвую трубку (бросает на место)!

Опять нетерпеливо выглядывает в окно.

(Хоть и с благодарностью, но зло). Вот Миша меня понял – так понял, что сейчас помимо воли сдаст нас обоих!.. да какой там, обоих – всех троих сдаст – после нас и безвинную Лесю не пощадят!..

Вновь хватает трубку, кладет ее обратно, нервно крутит ручку телефонного аппарата и, снова сняв трубку, прикладывает ее к уху, скорей, как примочку, чем предмет связи.


(Дождавшись ответа, неуверенно). Девушка, дайте мне (замолкает)… дайте мне…

Медленно опускает трубку на рычаг.

(Потерянно). Связаться с эНКэВэДэ?- кто будет там разговаривать со мной, тем более отчитываться, кто пришел, кто ушел, кого арестовали?..

Вновь выглядывает в окно.

(С отчаянием). Неужели арестовали?!. Да, арестовали, и скоро придут за мной… А куда они придут: сюда или на квартиру Миши? Может, мне туда пойти? Или уж сразу к ним – может быть, зачтется добровольный приход?..

Вдруг раздается трезвон механического звонка входной двери, и тут же нервный стук в дверь – Ратутин вздрагивает и напрягается.

Звонок и нервный стук повторяются.


(Подбадривая себя). Ну чего ты?- ты же ждал этого – ждал!..

Застегивает на себе полковничий китель, надевает фуражку, гордо вскидывает подбородок.

(Громко, командным генеральским голосом, чтобы слышали и за дверью). Я готов!..

А в дверь барабанят уже беспрерывно.

(Саркастически кривя рот). Как им не терпится арестовать генерала! Героя Советского Союза!.. как не терпится!..

Идет открывать.

Затемнение.

А в дверь дубасят и дубасят, точно им все никак не откроют.

5

Кажется, входная дверь еще трясется под наглыми кулаками энкэвэдэшников,

но Ратутин уже скинул фуражку, снова расстегнул китель и сидит, точно ничего не слышит.

(Только это не тот Ратутин – это его брат – настоящий полковник, в смысле, не генерал, в чем мы и убедимся с первых же его слов).

МИХАИЛ ФЕДОРОВИЧ (жалко кривя рот). Ну вот и посмеялись, ха-ха… Я, дурак, ключи от квартиры где-то потерял, а глупый Сашка решил, что это пришли арестовывать его, как будто забыл, что эНКэВэДэ приходит ночью… А насчет меня они там ни сном ни духом: им и в голову не пришло, что перед ними не настоящий генерал! да еще Герой Советского Союза! да еще фронтовик! да еще командированный на парад Победы в Москве!..

Выгибает петухом грудь перед воображаемыми энкэвэдэшниками.

Нет, они, может, и хотели продемонстрировать свою независимость и равнодушие, но не смогли – не смогли!- я их всех обаял, покорил, опрокинул, и они меня чуть не на руках отнесли в камеру, куда заперли Лесю! Я думал, все – раскусили меня, и сейчас запрут вместе с ней. Но они не только не заперли, а тут же при Лесе стали просить меня, чтобы я усовестил ее и она рассказала бы о каком-то фашистском капитане из Львовской комендатуры. Тут я впервые взглянул на нее прямо и увидел… нет, в первый миг я ничего не увидел – я просто ослеп, как от внезапной вспышки, ослеп от ее живой красоты, какую не передаст ни одна фотография! За четыре года смертей и крови я забыл, что такое бывает!.. Когда зрение вернулось ко мне, я увидел, что она еле сдерживает смех, глядя на меня. И я понял, что она сейчас, смеясь, будет рассказывать не о фашистском капитане, а о советском полковнике, что переоделся генералом и прикидывается ее мужем. Я молча смотрел на нее и ждал. «Пусть они уйдут»,- в упор глядя на меня, проговорила она, имея в виду трех энкэвэдэшников, что привели меня к ней. Те тут же беспрекословно вышли из камеры. А Леся бросилась мне на шею и начала целовать, да так бешено, безумно, как будто хотела перецеловать за все четыре года разлуки! И я, задыхаясь от ее поцелуев, на грани помешательства, все-таки понял, что я – Саша! генерал! что я всех обманул, всех – и Лесю, и эНКэВэДэ!.. 

Вскакивает в сильном волнении, стоит, точно голова закружилась.

(Приходя в себя). Теперь надо было спасать Лесю. «Про какого это фашиста-капитана из Львовской комендатуры они тут говорили?»- спрашиваю ее. «Да был тут такой, когда немцы были,- отвечает,- все ко мне приставал, до дома провожал.» «Ну, а ты что?»- спрашиваю. «А я через него лекарства для мамы доставала,»- отвечает она, а у самой на глазах слезы. «И все?»- спрашиваю. «И все,»- отвечает. Я бросился ее целовать, обнимать, утешать, а потом крикнул энкэвэдэшников. Те зашли, выслушали меня и говорят: «Мы это знаем.» «Но раз знаете, в чем вы ее обвиняете?»-возмущаюсь я. «В сотрудничестве с фашистами,»- заявляют они. «А доказательства у вас есть?!»- кричу я. «Будут,»- нагло заявляют они. «Вот когда будут, тогда и арестуете!»- рублю я рукой воздух и хочу вывести Лесю. Но на нашем пути становятся двое: «Нельзя,- говорят,- не положено.» И силком выводят меня одного, причем не только из камеры, но и из самого здания. Короче, вышвыривают меня на улицу, как нашкодившего котенка, меня – боевого генерала! Героя Советского Союза! участника будущего парада Победы на Красной площади в Москве!.. Я стою оглушенный и ничего не могу понять: что делать?.. кому жаловаться?.. кто спасет мою жену?!. И какой же я после этого боевой генерал, если со мной можно так?!.

В сильном волнении проходится по комнате.

Но тут мои мозги начали работать в обратном направлении: какой генерал?.. разве я генерал?.. У настоящего-то генерала что-то должно быть, чего я не знаю, что и не положено знать полковнику, что-то такое, что спасет Лесю. И я побежал сюда, к  Саше, чтобы вернуть ему генеральский мундир и послать его в эНКэВэДэ спасать Лесю!

Выглядывает в окно.
(Нервно). Саша с Лесей скоро должны уже прийти – дел там на пару минут для настоящего генерала. Это я, полковничья душа, подставной муж, растерялся от счастья, что свалилось на меня, от Лесиной нежности, от ее ласк растерялся. Но Саша сейчас им задаст кузькину мать!..

Вновь беспокойно выглядывает в окно.

(Вдруг с болью). Пропало мое счастье, а ведь как оно было возможно, как возможно!- Леся-то поверила, что я Саша, ее муж, ее генерал!.. (Закатывая глаза, сладострастно). Я держал ее в этих объятиях!.. я целовал ее, в губы!.. в шею!.. А как она меня целовала!- с ума сойти!.. Как я теперь буду без этого жить?.. воспоминаниями?.. (Вдруг, с ужасом). Только воспоминаниями?!.

Снова выглядывает в окно.

(Жалостливо кривя рот). Сейчас она придет и посмеется над теми поцелуями… и я буду смеяться, и Саша…  

Изображает, как они все трое будут смеяться.

Вдруг вскидывается, точно проснулся.

А что я тут делаю?- зачем я жду их? Посмеяться над своей любовью я могу и без них, один… сам с собой… наедине…

Вдруг взвывает, как смертельно раненый зверь, и начинает путающимися пальцами застегивать китель.

В суетливой спешке подхватывает свою валяющуюся полковничью фуражку и -

убегает.

Пауза.

Тишина ожидания, скрашенная присутствием неизменного тиканья настенных часов, которое тут как тут, лишь наступает тишина…
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Но вот со двора в открытое окно снова лезет друг-патефон, точно царапая о подоконник скрипичные коленца нездешне голубого вальса.

Вдруг, точно накрывая комнату черным смерчем действительности, врывается генерал Ратутин.

АЛЕКСАНДР ФЕДОРОВИЧ (бешено сверкая глазами, выдыхает). Миши нет!- дверь не заперта, а Миши нет!.. Он, что, рехнулся?!- Анна Тимофеевна там лежит одна, никому не нужная, а ведь Леся еще даже не знает… не знает, что мать умерла. Ведь Миша ей ничего не сказал про смерть матери, а я до Леси и не добрался – не пустили, опричники хреновы!..

Снимает фуражку, вытирает пот со лба, расстегивает китель.

(Беря себя в руки). Но ничего-ничего, сейчас посмотрим, можно ли упечь в тюрьму дочь только за то, что она спасает жизнь своей больной матери?!.

Подходит к телефонному аппарату на комоде, крутит ручку внутреннего динамо, снимает трубку.


(Услышав ответ, старается говорить твердо). Девушка, мне срочно нужна Москва!..

Прижав плечом трубку к уху, застегивает китель; ждет в крайнем напряжении.

Пауза – только настенные часы своим тиканьем бьют прямо в висок: тик-так, тук-тук, тик-так, тук-тук…

(Встрепенувшись, хриплым от волнения голосом). Москва?!. Москва! мне надо: С-двадцать два, сорок один!.. Да-да! Срочно!..

Вытирает со лба выступившие капельки пота, прокашливается, прочищая горло.

(Услышав ответ, инстинктивно встает по стойке «смирно»). У аппарата генерал-майор Ратутин!- доложите товарищу генерал-полковнику!..

Вновь повисает пауза, но такого накала, что, кажется, даже часы на стене изумленно замерли.

(До предела вытягиваясь и звеня, как струна, вот-вот готовая порваться). Товарищ генерал-полковник! На связи генерал-майор Ратутин! Разрешите доложить?.. (Выслушав и мгновенно сникая). Алексей Михайлович, у меня беда… (Выслушав). Нет-нет, с Костей все в порядке – через два дня он будет в Москве. А я сейчас во Львове – у меня эНКэВэДэ арестовало жену… (Выслушав, отвечает). Леся через немецкого капитана из комендатуры доставала лекарства для больной матери…

Слушает.


Только это, Алексей Михайлович! Арестовали только за это!..

Слушает.

Нет, мать не сможет – она умерла: дочь арестовали сегодня ночью, и Анна Тимофеевна не вынесла этого…

Слушает.


Да, Алексей Михайлович, я понял – я все понял. Спасибо вам…

Слушает.

(Вдруг снова становясь боевым генералом). Так точно, товарищ генерал-полковник!..

Слушает.


Есть!- не раскисать и взять себя в руки, товарищ генерал-полковник!..

Слушает.


Слушаюсь! товарищ генерал-полковник!

С просветленным лицом кладет трубку на рычаг и вновь с машинальной привычностью крутит ручку внутреннего динамо, чтобы восстановить растраченную электроэнергию телефонного аппарата.

(Переводя дух). Ну вот, Алексей Михайлович сказал, что через час могу забрать свою жену домой. А генерал-полковник Громов слов на ветер не бросает!.. 

Вдруг замирает, точно что-то вспомнил.

А забирать-то Лесю из эНКэВэДэ должен не я – я сделал, что от меня требовалось, теперь Миша снова должен стать Сашей… Да, не просто быть генералом Ратутиным, но ничего, потихоньку я введу Мишу в курс всех дел. И про замначальника Генштаба генерал-полковника Громова подробно расскажу; надеюсь, генерал-полковник примет его так же, как Леся, без сомнений, ведь не так уж много мы общались с Алексеем Михайловичем… Только  где Миша?- бросил Анну Тимофеевну одну, даже дверь не запер… (вдруг вспомнив) ах-да, он же потерял ключи, а я забыл тогда в суматохе переодевания оставить ему свой дубликат… Но куда он пошел?- как он мог бросить Анну Тимофеевну одну?!- она и так весь день одна!.. Испугался, что я вернусь с Лесей?..

Крутит ручку телефонного аппарата, снимает трубку.


(Услышав ответ). Девушка, дайте мне П-девять, сорок пять!..

Ждет.


(Услышав ответ, грозно). Миша! Как ты мог сбежать?!- тут Анна Тимофеевна!..

Слушает.

(Примирительно). Успокойся, Леси здесь нет – я ее даже не видел. Но через час ее освободят, и ее надо будет забрать из эНКэВэДэ и привести домой!..

И тут под открытым окном, точно подслушав радостную концовку разговора, друг-патефон заходится в очередном золотящем мир ликовании все не отпускающего вальса.

Затемнение.
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Ночь, та же комната, только уже залитая голубым лунным светом, точно контрапунктом искристо-солнечным звукам закатившегося вальса.

Из-за ширмы в дальнем углу лишь в нательном белье и босиком выходит Михаил Федорович – он ступает на цыпочках.

МИХАИЛ ФЕДОРОВИЧ (оглянувшись назад, откуда только что вышел, и приложив палец к губам, сам себе). Тс-с...

Подходит к столу, на котором стоит початая бутылка водки и разная закуска – наливает рюмку водки и выпивает.

(Вытаращив глаза, точно еще не веря своему счастью, выдыхает). Заснула!.. (Тут же, снова самому себе). Тс-с!.. (Кивает на стол). Вот, выпили за долгожданную встречу, помянули Анну Тимофеевну… Саша теперь с покойницей в ее комнате ночь коротает – нельзя покойнице одной. Леся сама хотела возле матери всю ночь провести, но Саша… (вдруг, спохватившись, начинает бить себя по голове) – Миша! Миша! Миша!- Миша не дал – сказал, что сначала он посидит там, у Анны Тимофеевны, а Леся потом заменит его. Леся молча посмотрела на него, потом на меня и согласно кивнула – и меня мгновенно прошиб пот, как только я представил, что сейчас останусь с ней наедине… Но ничего не произошло: она не бросилась, как тогда в камере, целовать меня, и я стоял, не смея шевельнуться, хотя внутри все дрожало.

Наливает еще рюмку, выпивает.

Она, ничего не говоря, прошла за ширму, где кровать, и сразу, не раздеваясь, легла. И я сам вдруг почувствовал такую усталость за весь этот сумасшедший день, что готов был растянуться, где стоял. «Саша,»- позвала она, и я прошел за ширму. «Ты тоже устал, приляг,»- проговорила она тихо, глядя на меня, и я лег рядом, не раздеваясь, как и она. Мы лежали, как два трупа, с закрытыми глазами и не шевелясь. Собственно, так лежать она могла бы и со своим Сашей. «Леся, я не труп,»- дрожащим голосом пролепетал я наконец. «И я не труп,»- вдруг ответила она и коснулась моей руки, что лежала рядом с ее – меня бросило в дрожь. «Я больше не могу!»- выдавил я. «Я тоже!»- как огнем, прожгла она, больно вонзаясь ногтями в мой сжавшийся кулак. «Я не Саша!»- не выдержал я. «Саша! Саша!»-точно не слыша, эхом откликнулась она, в кровь раздирая мой кулак. «Нет!- вскочил я с постели.- Я так не могу!» - «Можешь! Можешь!»- и она, вскочив, с невероятной силой толкнула меня в грудь, опрокинула обратно на постель и начала сдирать с меня китель!- я уже ничего не соображал… 

Хватает со стола бутылку и прямо из горлышка делает большой глоток.

(Потрясенно). Когда все кончилось… когда она взяла от меня все, что хотела, все, что я мог ей дать, она припала к моему плечу и затихла, но плечо окропилось ее слезами. Я сам готов был разрыдаться… «Не скажем Саше, правда?- наконец проговорила она.- Пусть думает, что вы обманули меня – что его военная хитрость удалась.» - «Я люблю тебя!»- прохрипел я, сглатывая комок в горле. «Да, да… потом, потом…»- снова эхом отозвалась она, и заснула…

Опять прикладывает палец к губам, себе.


Тс-с!.. заснула…

Берет бутылку, смотрит на остатки водки, точно не веря, что это водка, выливает их в рюмку – выпивает.


(Обжигающим шепотом). Тс-с!.. заснула!..

Сидит, ничуть не захмелевший, в глубокой озабоченности.


(Потерянно). Что ж, теперь мы с Лесей Сашку будем обманывать..?

И мотает головой, то ли не соглашаясь, то ли пораженный, что он способен и на такое.

Затемнение.
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Незримый военный оркестр бравурным маршем несется в открытое окно львовской квартиры генерала Ратутина с уличного репродуктора;

покрывая оркестр, торжественный голос диктора комментирует ход парада Победы на Красной площади в Москве:

«… Начинается главное действо парада Победы на Красной площади в столице нашей Родины городе Москва! Сейчас к подножью мавзолея вождя мирового пролетариата Владимира Ильича Ленина наши доблестные воины-победители будут бросать штандарты и знамена разгромленной армии гитлеровско-фашистской Германии!..»

Победный марш вновь оглашает комнату, точно помогая голосу диктора выразить невыразимое словами ликование, царящее над Красной площадью.

Внезапно в комнату влетает «полковник» Ратутин – с треском захлопывает окно и замирает, заткнув уши и закрыв глаза.

Пауза.

АЛЕКСАНДР ФЕДОРОВИЧ (с ужасом распахивая глаза). Что это было?!. что?!. сон… бред… Вчера в Москве, за день до парада, Мишу арестовали – арестовали как генерала, как Александра Ратутина. А меня назвали главным свидетелем и, как полковника Михаила Ратутина, забрали тоже. Ночью нас обоих самолетом доставили во Львов. Здесь мне сообщили, что Лесю арестовали тоже, еще накануне, и не просто так, по чьему-то там доносу, а за ней, оказывается, следили, после того как муж-генерал три недели тому назад устроил ее машинисткой в комендатуру Львова…

Вдруг взвивается, как ужаленный.

Я говорил Мише, что не надо устраивать Лесю на работу – что за нужда?!- пусть сидит дома: он же генерал – всем обеспечит!.. Нет, он вообразил себя настоящим мужем и заладил одно: Леся хочет, она не может после смерти матери сидеть дома одна… (С надрывом). И зачем? зачем я выучил ее еще тогда, до войны, на машинистку?!.

Стоит, как пришибленный.

(Тихо и неуверенно, точно не веря тому, что сам говорит). Ее взяли в домике на окраине Львова, где оказалась конспиративная квартира, во время встречи со связным «лесных братьев» - бандеровцев. У того оказались поддельные документы, от его волос несло дымом лесного костра, и в кармане был пистолет «вальтер», который, слава Богу, тот не успел пустить в ход. Хозяйка квартиры с маленьким сыном отпиралась не долго и созналась, что они уже третий раз здесь встречаются…

Стоит, вперив в пустоту безумный взгляд.

(Твердо). Я не поверил – ни единому слову не поверил!.. Я потребовал очной ставки с Лесей. Ее привели – и в первый миг я не узнал ее: нет, следов побоев не было, но лицо было черным, как будто свет туда не падал. «С какой целью двадцать второго июня вы пришли в домик на окраине Львова?»- спросил ее один из энкэвэдэшников. «Я пришла, потому что я люблю его!»- гордо вскинула голову Леся. «Кого вы любите – бандита?» - «Он герой!-  вскрикнула Леся.- Он убил столько фашистов – ни одному из вас, просидевшему в тылу, и не снилось!» - «А сколько он убил наших – ты это знаешь?!»- закричал другой энкэвэдэшник. «Вас сюда не звали,»- был ее ответ. «Ты! жена советского генерала! как ты можешь?!»- подскочил к ней первый – и я тоже вскочил со своего места: «Не трогай ее!»- заорал я, чувствуя, как в голове у меня мутится. «Сядьте, вас не за этим привезли!- положил мне руку на плечо второй и силой посадил.- Ваше дело рассказать о брате-генерале: когда и при каких обстоятельствах он мог стать секретным агентом профашистского националиста Степана Бандеры?» - «Что?!»- попытался я опять вскочить, но энкэвэдэшник держал меня крепко. «Если тут и есть секретный агент, то это – я!- истерично закричал я.- Это я генерал! я! А тот, кого вы арестовали – мой брат-близнец – полковник Михаил Ратутин! А Александр Ратутин – это я! я генерал! я ее муж!.. Леся!- повернулся я к ней.- Прости меня! Прости, что я обманул тебя – я только хотел спасти твою молодую жизнь!.. Прости меня!.. прости!..» Леся немо смотрела на меня, и я видел, что солнце моей жизни закатывается. А энкэвэдэшники со словами: «Псих! иди проспись!»- вытолкали меня на улицу…

Всепобедный военный марш вновь несется с уличного репродуктора, сотрясая стекла закрытого окна – Ратутин вновь затыкает уши и закрывает глаза.

(Силясь перекричать марш за окном). Я не псих! нет!- это Миша псих! Почему он молчит – почему не отказывается от Леси?!. 

Вдруг бросается к окну и вновь распахивает его – военный марш ураганом врывается в комнату.


(Задыхаясь, кричит в окно). Это я муж! я!.. Миша! скажи им там – я!.. Я – генерал  Александр Ратутин! – я, а не ты!.. Я – муж!.. (Вдруг сникая). А бандеровец?.. а фашистский капитан?.. (Вдруг кричит так, точно прямо из комнаты хочет докричаться до казематов эНКэВэДэ). Леся! Леся! Почему?!. почему ты – одна на всех?!. Почему-у-у-у?!.

Затемнение.
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