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ЖИЛ ДА БЫЛ СТАРИК ДАНИЛ

Современная сказка для детей в одном действии

Сценарий


Действующие лица:

Дедушка Данил Андреевич
Бабушка Матрена Васильевна
Папа
Мама
Внучка Лада
Бабулька-Горбулька – горбатая старушка
Плохишки: Злючка, Болячка, Скупердяйка
Субстанция
Ворона Каркуша
Кукла Алена






Сцена 1
Улица. На сцене извилистая пешеходная дорожка. У дорожки урна для мусора. У края сцены что-то вроде бочки, в которую можно спрятаться и при необходимости незаметно ее покинуть.

На сцену выходит дедушка Данил и вводит зрителей в курс дела.
Дедушка: Здравствуйте, мои хорошие, девочки и мальчики. Меня зовут дедушка Данил. Данил Андреевич, если хотите. Вот, представился, значит. Так… Как вас много собралось-то. У-у сколько. И хорошо. У нас сегодня для вас очень интересная история, поучительная, я бы сказал. Почти сказка. Если бы она случилась не со мной, то вот… ни за что бы не поверил… конфиденциально… фу ты… однозначно. Я новые слова учу из этого, как его… интернета и еще этой Википедии… путаю, бывает… Да… Вот… Теперь…
Век у нас новый, сами знаете. Двадцать первый. Гаджеты у всех, глобальная сеть, дистанционка, ну и всякое такое. И время сейчас тоже новое, очень современное, я бы сказал… Да... А я вот помню, как мой папа еще первый телевизор покупал, с маленьким, таким малюсеньким экраном. Они, надо сказать, тогда только-только в магазинах начали продаваться. Радости-то было! – не описать. Я  тогда еще только в школу ходил. Вот, как вы сейчас.
А жили, представляете: без телевизоров, без смартфонов там телефонов. Думаете, плохо жили? Совсем нет! Зато в уме считать умели, спортом занимались, книги читали, письма на бумаге ручкой с чернилами писали и по почте, через почтовый ящик, друзьям отправляли. А потом тебе от них почтальон ответ приносил. Держишь такое письмо, узнаешь знакомый почерк, и тепло от него идет. Письмо на память оставляешь, а через много лет перечитываешь, …всплакнешь, бывало. Да уж… Время – оно, само собой, новое, но ведь и сейчас от друзей весточки получать приятно. О чем речь! Конечно, очень приятно! Что хорошо – то хорошо, а что плохо – то всегда было плохо. Как раньше, так и теперь. Задачка только иногда бывает – отличить одно от другого. Вот это вопрос. И наша пьеса о том же, дорогие наши ребятишки, а также дяденьки и тетеньки!
Что-то я разговорился. Давайте-ка, мои хорошие, наш спектакль смотреть. А история случилась с моей внучкой, …зовут ее Ладушкой, …Лада, значит. Возвращалась Ладушка как-то раз домой из школы… Ну, дальше не буду рассказывать. Смотрим и слушаем.
Дедушка уходит. 
По дорожке из глубины сцены идет девочка в школьной форме лет 10–12, за плечами рюкзачок, мешок со второй обувью, напевает песенку.
На переднем крае сцены из бочки вылезает горбатая старушка с посохом (прообраз – Баба-Яга, посох магический) и говорит в зал.
Бабулька-Горбулька: Здрасьте! Я Бабулька-кхе-Горбулька… Куда это меня нынче занесло? Ну, да ладно, у меня везде работа есть. А дело простое: кого поссорить, а кому поругаться помочь, пообзываться, там, по-разному, ох люблю в этом деле помогать! …или захворать, значит, поболеть подольше, понимаешь… Каронавирус – тоже моя работа! У меня это очень хорошо получается! Да…
Горбулька увидела девочку, смотрит, как девочка идет по дорожке, достает конфетку, разворачивает и, не глядя, бросает фантик мимо урны на дорогу, а сама идет дальше.
Бабулька-Горбулька: Ага, вон девчонка идет. Так! Бумажку мимо урны бросила и не подобрала. Ха-ха! Уже хорошо. Так … Проверю-ка я ее на испорченность. Если сильно невоспитанная и испорченная, то сразу к себе в ученицы возьму, …внучкой моей будет. Я её по-своему воспитаю. Учиться будет… на Бабульку-Горбульку. Мне-то уж и на покой пора… Так… Положу-ка я заговоренное колечко перед ней на дорожку: интересно, подберет или не подберет? Позарится на чужое или не позарится… Вот и посмотрим!
Старушка кладет колечко на дорожку и идет навстречу Ладе, роняет перед Ладой свой посох. 
Бабулька-Горбулька: Помоги, внучка, пожалуйста. Вот уронила палочку, поднять не могу, трудно, спина болит (с хитрецой). А может, и конфеткой угостишь? Я сладкое шибко люблю, …ой, как шибко.
Лада поднимает посох и подает старушке.
Лада: Пожалуйста… А конфетка у меня последняя. В следующий раз, хорошо, …если останется.
Бабулька-Горбулька: Ладно, договорились.
Лада: Пока, бабушка!
Бабулька-Горбулька: Всего хорошего, внученька!
Лада идет дальше. Старушка смотрит ей вслед. Лада находит на дороге колечко, которое подбросила старушка.
Лада: О! Колечко! Какое красивое! И с камушком! Вот это да! Померяю! (Надевает колечко на пальчик) Подошло! Отлично! Мое будет. Подружки обзавидуются!
Звучит удар в барабан (колокол, например, или трубный звук), извещающий о событии, имеющем значение. Все это видит старушка и рассуждает.
Бабулька-Горбулька: Позарилась-таки… как и все людишки! То человечек хорошо сделает, …посох ведь подняла, то плохо – присвоила не своё, …моё колечко присвоила. А колечко-то не простое. Оно ей еще ой как аукнется! Вот и гадай потом, кто из нее вырастет. Получится из нее Бабулька-Горбулька или не получится… Так, так, так… А мы сейчас проверим. Пошлю-ка я за ней своих помощничков, моих детишек-плохишек. Они моему ремеслу – поссориться, позлиться, пообзываться, пожадничать – кого угодно быстро научат! К тому же они могут быть невидимками. Сама их всему научила…

Старушка стала водить по воздуху посохом и бормотать заклинание. Звучит соответствующая музыка, мерцает освещение. В затемненном зале на заднике появляется световой круг, В его центре открывается нора (канал из сказочного мира).

Бабулька-Горбулька: Где вы, мои малышки-плохишки? Нашлись для вас делишки! Мигом передо мной явитесь да не запылитесь! Трах-тибидух-тибидух-тах-тах!

Из открывшегося канала выскакивают по очереди плохишки. На голове у них могут быть маленькие рожки, как у чертят.
Их невидимость подчеркивается, например, полупрозрачной накидкой (что-то вроде фаты) от макушки до пояса. Если их  лица закрыты, то они считаются как бы невидимы (решение представления невидимости плохишек может быть иным). 

Плохишка-Сердючка: Я Плохишка-Сердючка! Где я, там все друг на друга сердятся, не разговаривают и только своими делами занимаются. Вот!
Выскакивает вторая малышка-плохишка.
Плохишка-Болячка: А я Плохишка-Болячка. Если захочу, то у вас что-нибудь да вдруг и заболит. Особенно у меня головная боль получается! …Так заболит, что… у-у-у, мочи нет.
Выскакивает третья малышка-плохишка.
Плохишка-Скупердяйка: Не знаете, кто я?! Я Плохишка-Скупердяйка. Как чары на вас напущу, так вы такой жадиной-говядиной будете, что у вас даже зимой снега белого не выпросишь. Вот!
Плохишки собираются около Бабульки-Горбульки. Лица открыты. Считается, что на данный момент они видимы.
Бабулька-Горбулька: А-а, мои хорошие! Явились, не запылились! Вот что, мои малышки-плохишки, слушайте внимательно! Вон идет девчонка с рюкзачком по дорожке... Видите?
Плохишки (хором): Видим!
Бабулька-Горбулька: Ступайте за ней и в дом к ней проберитесь, поссорьте там всех. Устройте так, чтобы ей и дома совсем плохо стало. А как все родственнички между собой перессорятся да по углам разойдутся, так ко мне девчонку и приведете! Поняли, спрашиваю!?
Плохишки (хором): Поняли!
Бабулька-Горбулька: Все! Кыш! Становитесь невидимками и догоняйте! Быстрее!  Ну! Быстрее!

Плохишки закрывают лица, становятся как бы невидимыми и бегут за девочкой.

Сцена 2
Квартира Лады и родителей. Входная дверь, вешалка у двери. Квартирная обстановка. Мебель: кровать, диван, холодильник, у холодильника сумка лежит, кухонный стол с посудой, тумбочка у кровати, на тумбочке фотография дедушки и бабушки.

Лада приходит домой, скидывает рюкзак, бросает на пол мешок с обувью, вешает курточку. Плохишки проникают в квартиру за ней. В квартире кроме Лады ее папа и мама. Скупердяйка и Болячка подбегают к холодильнику и берут из него все, что там есть – бананы, колбасу, пакет молока – и складывают в сумку, а затем сумку закрывают и ставят у холодильника. После этого разбегаются к каждому члену семьи (к Ладе подбегает Болячка, к маме – Сердючка, к папе – Скупердяйка) и начинают им советовать, что делать и что говорить. Они послушно выполняют их советы.
Мама что-то готовит у кухонного стола с посудой. Папа работает за письменным столом и ноутбуком. Он преподаватель и работает на удаленке.

Лада: Всем привет! Мамочка, а я бы чего-нибудь покушала. Очень хочется, после школы сильно-сильно проголодалась.
Плохишка-Сердючка шепчет маме.
Плохишка-Сердючка: Скажи, что тебе сегодня обед готовить некогда, пусть сама себе найдет что-нибудь в холодильнике. А потом возьми телефон, садись на диван и ныряй в эту…в соцсеть!
Мама Ладе: Лад, посмотри в холодильнике. У меня сегодня дел набралось, уйма! (ворчит) Вечно вы голодные, превратили меня в стряпуху, только и знаю, что у плиты стою да вас кормлю.
Мама отходит от кухонного стола, садится на край дивана, достает смартфон, начинает тыкать в него пальцем и реагировать на увиденное. Плохишка рядом с ней, подсматривает из-за плеча. Советует, что посмотреть, куда ткнуть пальцем.
Плохишка-Сердючка: Вот сюда ткни! А сейчас здесь посмотри…
Мама (реагирует на увиденное в смартфоне): Ты только посмотри, как красиво,  и кто бы мог подумать? 
Далее разговорная импровизация плохишки и мамы.
Лада идет к холодильнику, открывает дверцу, а там пусто.
Лада: Странно, … а где все продукты? И с мамой что-то непонятное!  Ворчит,… было бы из-за чего. От телефона не оторвется… (обращается к маме) Мам, а в холодильнике ничего нет.
Плохишка-Сердючка шепчет маме.
Плохишка-Сердючка: Скажи, чтобы не приставала и шла к папе.
Мама: Ой, Лада, ну отвяжись. Я видишь, занята! У меня «Модный приговор». Скажи папе, пусть сходит в магазин и купит чего-нибудь.  
Малышка-Болячка колдует над Ладой, напускает головную боль.
Плохишка-Болячка: Начинаю свои дела, заболи у Ладушки голова!
Лада хватается за голову руками. Изображает приступ головной боли.
Лада: Папулечка, а у нас в холодильнике совсем пусто. Может, сходишь в магазин за продуктами? …А то у меня голова что-то сильно разболелась. Сходи, пожалуйста. А?
Плохишка-Скупердяйка стоит рядом с папой, нашептывает папе.
Плохишка-Скупердяйка: Скажи дочке, что тебе некогда, и денег нет,… до получки. И бросай свой вебинар! Иди, в смартфоне початься, футбол, бокс, авто разное посмотри, …новости, картинки – там всего полно! Ну, вперед!
Папа: Ладушка, деньги, к сожалению, кончились, придется до зарплаты потерпеть, …а мне тут срочно нужно коллеге ответить, …потом я что-нибудь придумаю, хорошо? Иди, поспи чуток, а головку завяжи, таблеточку прими, боль сама и пройдет. Иди, доча, отдохни!

Папа встает из-за стола, идет к дивану и тоже садится на другой край от мамы, отворачивается, смотрит в свой смартфон, реагирует на увиденное. Скупердяйка рядом, советует папе, что можно посмотреть.

Плохишка-Скупердяйка: Вон, смотри, Джеки Чан, как он их всех! Бах-бах!
Папа: Ага, во дает! Так, …а сейчас здесь глянем…
Далее разговорная и эмоциональная импровизация папы и мамы – каждого со своими плохишками.
Лада: Так и с голоду помереть можно! Эх… и что с предками случилось? Их будто подменили! Раньше никогда так не чатились. А сегодня ну прямо оторваться не могут, как школьники младших классов!
Лада обвязывает голову полотенцем, берет в руки куклу Алену, идет к постели и ложится в постель.
Лада: Только ты, моя Аленушка, меня понимаешь. Никому мы с тобой не нужны.
Через некоторое время поворачивается к тумбочке с фотографиями. Берет фотографию бабушки с дедушкой.
Лада (хныкая): Ой, бабулечка с дедулечкой! …Позвоню-ка я бабушке. Может, бабушка пирожков испечет, а дедуля принесет, вот будет хорошо!
Плохишки засуетились, сбились в кучку, перешептываются.
Плохишки: 
– Куда это она собралась звонить?
– Бабке с дедом говорит!
– Это еще кто? 
– Они нам все дело испортят! 
– Ничего …не испортят, мы с ними быстро справимся!
– И деда спровадим!
– Точно!
– Так… Разбежались, не теряем контроль над клиентами!
Плохишки разбегаются к своим подопечным.

Сцена 3
Дополнительно появляется часть квартиры бабушки и дедушки. Бабушка сидит за столом у телефона старого образца. Дедушка сидит за ноутбуком.
Лада набирает в своем телефоне номер бабушки.
Лада: Так, 8 (3412) - …
Плохишка шепчет на ушко Ладе.
Плохишка-Болячка: Бабке своей звонишь? Скажи, что у вас всё хорошо, и чтобы они к тебе и не думали приходить!
Звучит зуммер телефона. Бабушка берет трубку.
Бабушка Матрена: Алло!
Лада: Алло, это я, Лада! Здравствуй, бабушка!
Бабушка Матрена: А, Ладушка, здравствуй, моя милая! Ну, как ты там поживаешь, здорова ли?
Лада: У нас всё хорошо, ничего не случилось! Только, знаешь, мама и папа словно заколдованные – оторваться от телефонов не могут и ничего не делают!
Бабушка Матрена: Ладушка, как же не случилось, если ничего не делают?
Плохишка снова шепчет Ладе.
Плохишка-Болячка: Скажи, что у вас всё нормально. Пусть ни о чем не беспокоятся и дома остаются!
Лада: А так у нас всё нормально, бабушка! Не беспокойся! Только кушать очень хочется! Холодильник совсем пустой! У папы деньги закончились, а у мамы – «Модный приговор» начался!
Бабушка: Вот тебе на! У одного, значит, деньги закончились, а у другой приговор какой-то там начался? Заморят голодом ребенка, ироды!
Лада: А вы, бабушка с дедушкой, дома оставайтесь. Только пирожки, бабуля, у тебя самые вкусные! Ну, всё, пока, бабуля, а то у меня голова что-то сильно болит и горло, …говорить не могу, …пойду, лягу…
Лада выключает телефон.
Бабушка кладет трубку телефона.
Бабушка Матрена: Слушай, дед! Что-то у детей и внучки не всё хорошо. 
Дедушка Данил (над ноутбуком): Так… теперь… что у нас тут получилось… Жмем, значит, Enter…. Фу ты, не ту нажал! …Что ты сказала? А?
Бабушка Матрена: Оглох что ли? Я говорю, что до дочки с зятем не могу дозвониться. Хорошо, сейчас вот внучка позвонила. И знаешь, …она словно сама не своя… Сходи-ка к ним, узнай, что там да как. Я бы сама слетала, да ноги вот что-то побаливают… И пирожков захвати, недавно напекла, как знала… Чует мое сердце, беда с ребятами!
Дедушка Данил: Сходить, так сходить. Мне собраться – только подпоясаться! Что передать-то?
Бабушка Матрена: Пирожки, вот, передай (отдает пакет с пирожками). Узнай, что там у них, в чем дело? Не мне тебя учить. Ступай, давай, с Богом!
Дед надевает пиджак, фуражку на голову, кладет пакет с пирожками в котомку (рюкзак), а котомку закидывает за плечи.
Дедушка Данил: Хорошо! Не вопрос! Как говорят, одна нога здесь, другая там!
Дедушка собрался выходить, но бабушка вдруг говорит взволнованно.
Бабушка Матрена: Ой, постой! Болит у меня сердце! Вот что, Данилушка, возьми-ка ты, на всякий случай, мой оберег. Он от всего худого бережет, потому и оберег называется. Сердце мне подсказывает, что он тебе может пригодиться.
Дедушка подходит к бабушке.
Дедушка Данил: Выдумаешь тоже! Откуда он у тебя?
Бабушка Матрена: Дай надену! Его мне еще моя бабка оставила.
Бабушка вешает дедушке на шею оберег на веревочке. (Оберег может быть в виде куколки или полудрагоценного камня на веревочке (цепочке))
Дедушка Данил: С тобой спорить – себе дороже! Оберег, так оберег! Всё… я пошел!
Бабушка Матрена: Давай, поспешай!
Дедушка выходит из квартиры.

Сцена 4 (как Сцена 2)
Квартира папы, мамы и внучки.

Раздается звонок в квартиру, еще и еще. Плохишка-Скупердяйка шепчет папе на ухо.
Плохишка папе: Гаркни чего-нибудь.
Папа: Кого там еще леший принес!? Кто-нибудь откройте дверь, наконец! Слышите, звонок надрывается!
Плохишка-Сердючка маме: А ты чего молчишь? Сердись, давай!
Мама: Как мне надоели эти гости! И как всегда не вовремя! Спокойно посидеть не дают! Ладно, …сама открою на этот раз. (ворчит) Мог бы и подняться, расселся! (к папе). Тоже мне, джентльмен! Всё сама, да сама! Уф!
Мама идет открывать дверь. Входит дедушка.
Мама: Дед Данил?! Ты?!
Дедушка: Привет, детишки! Как поживаете?
Мама: Нормально живем, а ты чего вдруг? Мы тебя и не ждали вовсе!
Дедушка: Бабушка вам пирожков напекла. Вот! Угощайтесь! А где внуча, Ладушка моя?
Дедушка достает из котомки кулек с пирожками, отдает маме, котомку и фуражку вешает на вешалку рядом с дверью.
Мама: Лежит вон, приболела чуток твоя Ладушка.
Мама кладет пирожки на стол, возвращается на диван и снова что-то ищет в телефоне. Папа тоже продолжает сидеть на диване.
Папа (ворчливо): Дед, ты надолго?
Дедушка: Не волнуйся, зятек, с внучкой только повидаюсь…
Дедушка идет к внучке. Идти ему мешают плохишки (толкают, ставят подножки, ленточки натягивают на его пути, фуражку перемещают с одной вешалки на другую и др.) Дед очень удивлен происходящим, берет в руки оберег.
Дедушка: И ведь точно Матрена сказала: нечистая сила здесь завелась! Сгиньте, черти! Кому говорю! А не то дождетесь у меня! Я вот вам!
Дед крестится и держит рукой оберег. Плохишки как ужаленные отбегают от деда (их как будто что-то отбрасывает от него). Они перекрикиваются друг с другом.
Плохишки: 
– Это еще что такое?!
– Не действуют на него наши чары! 
– Это оберег!
– Что делать? 
– Что-что! Горбульке надо сообщить! 
– Подмога нужна! 
Дед в это время подходит к внучке. Она лежит в кровати. Дед трогает лоб, поправляет одело, проявляет заботу. 
Дедушка: Что, Ладушка, приболела? Вот беда!
Лада: Ой, деда, мне что-то плохо очень…
Лада прижимается к деду. Плохишки пытаются подойти к ним, но не могут, как будто невидимая преграда им мешает.
Дедушка: Ничего, скоро поправишься! А я пирожков принес. Скушаешь?
В это время плохишки продолжают перекрикиваться друг с другом и скакать около кровати, на которой лежит Лада.
Лада: Все болит, деда, аппетит пропал, и кто-то будто моим голосом управляет – хочу сказать одно, а говорю другое. Страшно даже!
Дедушка: Да, Ладушка, я и сам вижу, что у вас тут нечистая сила завелась!
Лада: Что такое нечистая сила, деда?
Дедушка: Ну, это такие ребятишки с рожками на голове. В народе их чертями зовут. Они темным, то есть плохим, силам служат. Вот и говорят про них – нечистая сила, Ладушка.
Я сейчас с мамой и папой поговорю, и мы к нам в гости пойдем. Бабушка очень рада будет!
Лада привстает на постели. Дед обращается к папе с мамой.
Эй! Родители! …папа с мамой! Очнитесь! …Мы с Ладушкой к бабушке Матрене в гости пойдем!
Плохишки подбегают к родителям и шепчут (Сердючка – маме, Скупердяйка – папе).
Плохишки-Сердючка: 
– Скажи, что Лада больна и никуда не пойдет, ей в кровати надо лежать, лекарства по графику принимать.
Плохишки-Скупердяйка:
– Скажи, что пора деду самому домой топать!
Мама: Что ты, деда! Сегодня никак не получится. Ладушка, сам видишь, не здорова. Да и лекарства она принимает по расписанию.
Папа: Ну что ты, Данила Андреевич, ребенок в таком состоянии… Давай иди уж без нее, коль собрался. А мы за Ладой сами присмотрим. Бабушке привет передавай!
Дедушка: Ну что с вами поделаешь! Как скажите! (обращается к Ладе) Ложись, Ладушка, и ничего не бойся! Я тебе сейчас сказку расскажу и бабушкин оберег оставлю. Ты его при себе держи, и тогда тебе злые чертики ничего не сделают. Поняла?
Дедушка надевает оберег Ладе на шею и укладывает ее.
Лада: Поняла, деда. А я тебе тогда свою куколку подарю. (Подает деду куклу Алену.) Ее Алена зовут. Она у меня особенная. Иногда мне кажется, что она живая и вот-вот заговорит!
Дедушка: Спасибо, внученька, за подарочек (берет куклу). Какая красавица она у тебя! Только мне-то она зачем? Я уж давно отыграл свое в игрушки-то, а с куклами и отродясь не занимался…
Лада: Тогда бабушке отнеси, пусть куколка у вас пока поживет. Ладно? Вдруг ей здесь тоже плохо станет.
Дедушка: Ну, хорошо, как скажешь. У нас пусть поживет, …придешь, поиграешь.
Дедушка кладет куклу в котомку. Куклу лучше использовать с возможностью надевать на руку (кукольную) и возможностью открывать рот, так как предполагается, что кукла в дальнейшем сможет заговорить.
Дедушка: Ну, а сейчас я тебе сказку расскажу. Глазки закрывай! Умница моя хорошая!
Дедушка начинает читать сказку П. Ершова «Конек-горбунок» (старая версия).
Дедушка: «Жил да был старик Данил, век пахал да боронил…»
Лада: Деда, так это про тебя сказка, да? Ты ведь тоже дед Данил!
Дедушка: Почти про меня. Эту сказку один хороший писатель написал, Петр Ершов. Мне ее еще мой папа сказывал, …представляешь, он ее почти всю наизусть знал! Вот! Ну, давай засыпай…
«Жил да был старик Данил, 
Век пахал да боронил. 
У него была старуха, 
Невеликая воструха. 
Родила ему детей –
Трех погодков сыновей. 
Старший – умный был детина, 
Средний сын – и так и сяк, 
А людских послушать врак –
Младший вовсе был дурак…»
Лада засыпает. Дед тихонько встает. Идет к двери. Родители всё так же сидят на диване с телефонами. Плохишки с ними рядом.
Дедушка: Слава Богу, заснула. Пойду домой, со своей Матреной посоветуюсь, как быть, что делать. Колдовство тут темное, не иначе. Снимать уроки надо, по-современному, значит, чары, заговоры всякие вредные. Смотри-ка, мать с отцом сидят, в телефоны уперлись! Так ведь и совсем свихнуться можно! Пойду-ка я к моей Матрене, да побыстрее!
Дедушка уходит. Затемнение. Плохишки выходят на середину сцены.
Плохишки: 
– А нам что делать? 
– Бабульке-Горбульке надо всё сообщить! 
– Оберег нам девчонку не отдаст!
– Из-за этого оберега мы и подойти к ней не можем! 
– Побежали к Горбульке, все сообщим!
Плохишки выбегают из квартиры.

Сцена 5 (как Сцена 1)
Улица. На сцене извилистая пешеходная дорожка. У дорожки урна для мусора. У края сцены что-то вроде бочки, в которую можно спрятаться и незаметно ее покинуть.

Плохишки прибегают на поляну к бочке,  кричат в бочку, вызывают Горбульку.
Плохишки: 
– Бабулька-Горбулька, выходи! 
– Подмога нам нужна! 
– Выходи быстрее! 
– Где ты там!?
Начинает играть тревожная музыка, или барабаны стучат. Мерцает освещение. Из бочки выбирается Бабулька-Горбулька. 
Бабулька-Горбулька: Чего расшумелись, сорванцы! Только прилегла отдохнуть!
Плохишки: 
– Не можем мы с девчонкой совладать! 
– Бабулечка-Горбулечка, пощади нас! 
– И привести ее не можем!
Бабулька-Горбулька: Это что еще за новости такие? Как это, не можем? Чему я вас столько лет учила? …У вас такая сила! Вы даже невидимками стать можете! А с маленькой девчонкой совладать они не смогли! Да я вас сейчас в компьютерные вирусы превращу! Ух, вы у меня! (замахивается на них своим посохом).
Плохишки: 
– Пощади! 
– Не сердись, Бабулечка-Горбулечка! 
– Дед там объявился! 
– Ладе оберег подарил большой силы!
– Мы и подойти к девочке не можем! 
Бабулька-Горбулька: Оберег говорите… Вон оно что! Да уж! Ну и дела! Но со мной это просто так не пройдет! Тоже мне, оберег какой-то! …Так! Пошли за девчонкой! …И вот так всегда! Как что-то серьезное, так всё самой делать приходится! Толку нет от вас никакого! Как дальше жить? На кого положиться? Во что веровать? А? Я вас спрашиваю!
Горбулька, продолжая ругать плохишек, уходит вместе с ними со сцены.

Сцена 6
Квартира бабушки Матрены и дедушки. В квартире стоит старый комод с ящиками. Бабушка, в очках, сидит за столом, читает книжку. Одета по-старушечьи: в валенках, в красивом сарафане.

Входит дед Данил.
Дедушка: Наконец-то дома. Матрена Васильевна, привет тебе зять просил передать.
Бабушка: А… спасибо ему за привет! Ну, рассказывай, что там у них стряслось.
Дедушка: Так, Матрена, скажу тебе, …дела там совсем плохи. Нечистая сила у них завелась, конфиденциально, фу-ты, опять перепутал, …однозначно!
Бабушка: Может, помлило, …ну, показалось, значит?
Дедушка: Ничего мне не помлило! …На меня накинулись, подножки ставят, проходу никакого нет, фуражка моя, сам видел, на вешалке как галка скакала! Хорошо, оберег твой от чертей спас! …Я его внучке оставил. Заснула она. А родители как ненормальные, от телефонов не оторвать! …А потом вдруг сорвались, словно с цепи, и внучку Ладку со мной не отпустили. Вот! А в квартире, я тебе скажу, жуть! Выручать их надо, точно! Давай думать, что делать будем.
Бабушка: Так-так… Вот ведь незадача! …Видать, опять Бабулька-Горбулька! …это дочка Бабы-Яги, значит, из заброшенного колодца выползла. …Помню, я малой еще была, так у соседей, в деревне нашей, такая же история приключилась. Плохо скажу, закончилась. Все сильно хворали, а потом без вести так и пропали! Вот ведь как…
Дедушка: Да где ты нынче колодец-то найдешь? Да еще и заброшенный… У всех квартиры с отоплением, водопровод, канализация… Двадцать первый век, чай, не в деревне живем! Всем интернет правит!
Бабушка: Она, эта Горбулька, уж больно дошлая, хитрая то есть… Не из колодца, так из чего другого выползет! К современной жизни она быстро приспосабливается. Вот что я тебе скажу, старый: выход у нее где-то в наш мир есть, и этот выход надо отыскать… Понятно!?
Дедушка: А где отыскать-то? …Точнее нельзя указать, где его… точнее ее… геолокация? Так в Википедии место на карте называется!
Бабушка: Как говоришь? Гео…лоция? Вики…пики? (с ухмылкой на деда) Когда только всякой чепухи набраться успеваешь! Геолокацию ему указать! …Это можно, если осторожно! Дай-ка мне колоду карт мою гадальную, …специальную. В комоде вон возьми, в верхнем ящике. Лучше всякой вики-пики твою локацию мне картишки подскажут!
Дедушка достает из комода колоду карт и подает бабушке.
Дедушка: Эту?
Бабушка: Эту, эту! Давненько я не брала в руки свои картишки! Да и грех это, конечно, но погадать-то, видимо, придется. Выручать детей надо! Не абы что! А грех потом отмолю, с Божьей помощью.
Бабушка берет карты, загадочно бормочет.
Бабушка: Картишки мои, проснитесь, мне всю правду расскажите! (обращается к деду) Возьми колоду, потасуй немного, подержи в левой руке, погрей, потом подсними сверху правой рукой. Да на себя подснимай… Так это делать положено…
Дед тасует карты, держит недолго в левой руке, подснимает карты правой рукой на себя. 
Дедушка: Так?
Бабушка: Так, так, всё правильно!
Бабушка берет колоду карт у деда, сосредоточивается. Звучит соответствующая моменту музыка.
Бабушка: А сейчас слушай, да запоминай!
Бабушка снимает сверху колоды по три карты, раскладывает на столе и начинает гадать.
Бабушка: Первая тройка карт – то, что для тебя выпадет… Так… Что у нас тут… Предстоит тебе, Данилушка, дорога… Шестерка крестей – это, считай, деловая командировка… Да непростая, а с хлопотами… Вот, видишь, валет пик и валет червей… Значит, от тебя все будет зависеть… Может, удача, …а может, и неудача…
Дедушка: Дорога, говоришь, командировка с хлопотами? Ишь ты!
Бабушка: Вторая тройка – для сердца… Девятка пик – это к болезни… Вижу, болит у тебя сердце, да и у меня тоже, что и говорить… За детей сердце сильно болит...
Третья тройка – для дома… Туз пик – плохое известие – беда в доме! Оно так и есть… Карты правду говорят!
Четвертая тройка пошла – что было… Вот! Точно! Дама крестей! Вот она, Бабулька-Горбулька со своими чертятами выползла! Права я была на этот счет. Ее это рук дело!
Дедушка: Надо же! Как у тебя все складно-то выходит, Матрен!
Бабушка: И, наконец, пятая тройка – что будет… Так… поглядим… Ну, вот, что я и говорила: вместо колодца… бочку в округе надо искать – восьмерка пик с шестеркой червей! Восьмерка пик – это если не гулянка, вечеринка по нонешнему, то проход в наш мир через бочку… я так думаю… А шестерка червей – опять какая-то дорога… А ведь и правда! Лада от дома до школы, считай, по одной и той же дороге ходит… Вот на этой дороге и надо бочку или какой проход искать! Где еще она могла Горбульку встретить? Только там! (поворачивается к дедушке) Всё понятно, мой милый?
Дедушка: Ты посмотри! Ай да гадалка ты у меня, Матрена! А я-то думаю, откуда она всегда знает, куда я заначку перепрятал! Вот тебе на!
Бабушка: Век живи – век учись! Так… И последняя карта – чем дело кончится… Опять восьмерка, только крестей… Вообще-то это разговоры, договоры всякие… С кем разговоры водить? О чем договоры разводить? Что-то я не пойму… Ну, да ладно, поживем – увидим!
Дедушка (вопросительно): Матрена, а когда дело-то кончится?
Бабушка: Когда, когда! Когда твоя вики-пики крякнет! Откуда мне знать! Как справимся, так и закончится!
Дедушка: А может, поймать эту Барабульку, или, как ее там, да по горбу? Кряк! И решим вопрос!
Дед замахивается рукой, имитирует удар, но неудачно, и чуть не падает.
Бабушка: Размахался тут! Не придумывай, старый, еще развалишься! Больше головой работай! Давай снова собирайся и как хочешь, но внучку к нам забери! Можешь и папу с мамой тоже пригласить. Блинов да оладий напеку, хоть покушаем все вместе. Сам знаешь, когда все вместе, – оно лучше всякие невзгоды пережить!
Дедушка: Так оно, конечно! Ну, а всё же, что сотворить-то надо, для дела, Матрен?
Бабушка: А что дальше делать – карты не говорят. Не вижу!.. Давай так, Данил. Сначала иди к детям, и хоть как, а внучку и детей к нам приведи! Мы с ними здесь отсидимся.
А потом, Данилушка, в дорогу! Бочку найдешь и через нее в другой мир – к Горбульке. Узнать надо, как от темных сил спастись. Да, вот еще! Зеркальце мое возьми!
Бабушка достает из комода зеркало с ручкой.
Оно вроде видеотелефона работает. Да только по одному адресу, со мной, то есть, связь будешь держать. У меня такое же есть… Ну, это так, на всякий случай, коли сам чего не сообразишь… А чтобы включилось зеркальце, ты на него раз дыхни да раз рукавом потри! Все просто… Понял?!
Дедушка: Как не понять! …Ясно! Почище компа или планшета, смотрю, работает!
Бабушка: Компа ему!.. Планшета!.. Зато надежно! По-нашему и в любую погоду! Ну, иди давай, поспешай! Сначала за внучкой и ребятами, а потом решим, куда да как…

Сцена 7 (как Сцена 2)
Квартира папы, мамы и внучки. 

Слышен скрежет открывающегося дверного замка, и в квартиру входят Бабулька-Горбулька с плохишками. Горбулька трясет связкой отмычек. 
Бабулька-Горбулька: Так вот! …Кое-что мы и без колдовства делать умеем! Что у нас тут? Все ли на месте, а?! …Не разбежались? Так, хорошо, …не разбежались.
Лада лежит на кровати. На диване в той же позе сидят родители, смотрят в телефоны. К ним подбегают плохишки. Горбулька начинает водить посохом, мелькают лампочки, Горбулька колдует.
Бабулька-Горбулька: Я снимаю силу оберега! Ничто не сравнится с силой моего волшебного посоха… Трах-тибидух-тах-тах… готово!
Все стихает. Горбулька подходит к Ладе. Прикидывается доброй старушкой, одета для маскировки в сарафан бабушки Матрены. Берет Ладу за ручку, проверяет наличие колечка. Говорит ласковым голосом.
Бабулька-Горбулька: Так, колечко на пальчике… Всё хорошо… Всё правильно… Просыпайся, моя дорогулечка! Вставай, милая, одевайся… Мы сейчас к нам в гости пойдем, я для тебя пирог испекла, пельменей наварю… Ты же любишь пельмени, Ладушка? Да? Сколько штук скушаешь?
Лада (грустно): Ничего я не хочу, бабушка! Аппетита у меня нет… Давай никуда не пойдем…
Бабулька-Горбулька: А что это у тебя на шейке? Ах, это мой оберег! Давай снимем, он уже не понадобится… Вот так!
Горбулька снимает оберег с шеи Лады и оставляет его на подушке.
Бабулька-Горбулька: Ну? А сейчас как? Пойдем?
Лада (заколдованная): Ладно, бабушка, пойдем…
Бабулька-Горбулька: Вот, другое дело! Молодец! Хорошая ты у меня! Собирайся!
Лада встает, одевается, ей помогает Горбулька. Идут к двери.
Бабулька-Горбулька: Злючка, Сердючка, Скупердяйка! Уходим! Быстро! Эти (кивает на родителей) пусть здесь остаются. Хороши родители, тоже мне, …папа с мамой! Ха-ха! Ребенка прозевали! Ищите теперь его в моем царстве, если телефоны вас отпустят. Ха-ха-ха!
Горьбулька, Лада и плохишки уходят.
Вскоре в квартире раздается звонок. Через некоторое время в приоткрытую дверь входит дед Данил.
Дедушка: Вот те раз! Дверь открыта… А где же Ладушка? (Бегает по квартире) Нету!.. Опоздал!.. Вот беда-то!.. Эй, родители, очнитесь! Ребенка-то проворонили! Полоротые!
Мама с папой вскакивают. Чары с них спали. Тоже бегают по квартире, ищут Ладу. Мама начинает рыдать.
Мама: Лада, Ладушка, ты где? Ладушка, отзовись! Ну, где же она? Ой-ёй-ёй!
Папа: Ничего не понимаю! Что здесь произошло, в конце-то концов?!
Дедушка: А произошло, дорогие мои детки, несчастье! Ладушку Бабулька-Горьбулька увела у вас, дорогие, из-под самого вашего носа!.. Короче, колдунья это злая… Просмотрели вы ее в свои гаджеты!.. Проэсэмэсились, понимаешь?!
Мама: Да как же это может быть? Мы же не в сказке какой!
Дедушка подходит к кровати.
Дедушка: Ага, вот… Оберег тут остался. Точно, здесь Горбулька была… С оберегом-то ей не с руки, видать. Она его и оставила. А мне он еще точно пригодится… (Берет оберег и надевает себе на шею.)
Папа: Какая-такая Горбулька? Дед, не мели чепухи! Не до нее сейчас, сам знаешь!
Дедушка: Хотите – верьте, дорогие, хотите – нет, а мне пора Ладу нашу спасать! Пойду проход в другой мир искать – бочку, Матрена так сказала, да старуху Горбульку догонять.
Папа: Дед, и я с тобой!
Дедушка: Нет, милый зятек, оберег у нас один, и он только на меня заговоренный! А без оберега с тобой худо может случиться. Вы вот что, дети, собирайтесь и идите к Матрене Васильевне – она вам всё расскажет! А мне пора! Пора! Бегу! Всё! Не опоздать бы! Пожелайте мне ни пуха, ни пера!
Папа: Ни пуха, ни пера, дед! 
Дедушка: Вот уж точно… к черту!
Дедушка быстро уходит. Папа берет пирожок со стола, откусывает.
Папа: Ну и дела. И как это нас угораздило, а, мамаша?
Мама (плачет): Горюшко-то какое! Ой-ёй-ёй! Может, в полицию позвонить? А? Как думаешь?
Папа: Как дед Данил говорит, у полиции охранного оберега тоже нет, а без него все бесполезно… Тут магия… понимаешь, не пирог чихнул… баран то есть… Дед у нас настоящий герой! Я в него верю.
Мама (причитает): Что же это делается?
Папа: Давай, мамочка, собираться да к бабушке Матрене. Дед Данил правильно сказал – там всё узнаем. Может, и поможем чем… Матрену Васильевну успокоим, поддержим… Вместе в такие минуты надо быть! Хоть как! И думать тут нечего!

Сцена 8 (как Сцена 1) 
Улица. На сцене извилистая пешеходная дорожка. У дорожки урна для мусора. У края сцены что-то вроде бочки, в которую можно спрятаться и незаметно ее покинуть.

Появляются Горбулька с Ладой и плохишками. Лада выглядит заколдованной и делает всё, что скажет Горбулька. Горбулька посохом открывает канал в стене, круги расходятся в стороны.
Бабулька-Горбулька: Вам, малышки, туда (показывает на канал в стене), да быстрее, быстрее, поторапливайтесь! Бегом, бегом!
Плохишки через канал уходят со сцены, канал закрывается.
Бабулька-Горбулька: Так, Ладушка, а нам с тобой лучше другим путем… по нему быстрее к дому доберемся. Иди сюда… (подходят к бочке). Канал этот через пять минут закроется… У него такие заводские установки, вот! И никто уже к нам никогда не попадет. И будем мы с тобой жить-поживать и учение Бабульки-Горбульки постигать. Ты у меня умница! Все познаешь! Полезай в бочку!
Горбулька помогает Ладе пролезть в бочку, а потом и сама залезает. Сцена пустеет, звучит зловещая музыка. Напряжение растет.
Вдруг начинают тикать часы. Появляется их изображение. Стрелка движется по циферблату.
Голос (нагнетающий напряжение): Канал закроется через три минуты (часы продолжают тикать).
Голос: Осталось две минуты до закрытия канала (часы продолжают тикать).
Голос: Идет последняя минута до закрытия канала (часы продолжают тикать). Сейчас канал закроется навсегда!
На сцену выбегает дед Данил. Часы тикают. Дед мечется, ищет бочку. Пробегает мимо бочки раз, другой, но не замечает ее.
Дедушка: Да, где же она? Должна же быть!
Голос: Осталось тридцать секунд (часы продолжают тикать).
Дедушка: Ну, где же бочка-то?! Ой, пропадет внучка! (Дед в отчаянии обращается в зал.) Ребята, вы бочку не видели?
Дети из зала показывают и кричат: «Вон она, вон она!»
Дедушка: Да где? Не вижу!
Дети из зала показывают и кричат: «Вон она, вон она!»
Дедушка: Нашел! Выручили! Ой, спасибо, ребятишки! Канал еще не закрылся! Ну, с Богом!
Дед Данил прыгает в бочку и исчезает.
Голос: Канал закрылся навсегда! (часы перестают тикать. Устанавливается тишина.)

Сцена 9
Сказочный мир. Также стоит бочка как канал общения между мирами. Пень. Кусты. На фоне дремучий лес. Рядом с бочкой сидит ворона.

Ворона Каркуша: Кар-кар! Я хоть и ворона, Каркушей зовут, а меня вот сторожем поставили работать. Кар-кар! Попробуй, Бабулька-Горбулька сказала, только проворонь! Перья грозилась из хвоста выдернуть! А мне полетать хочется! И кто в эту дыру полезет? Она, к тому же, с автоматикой: то сама откроется, то закроется… Зачем меня Горбулька сторожить ее заставляет? Не воронье это дело, я вам скажу… Кар-кар!
Слышится шум, какое-то движение по каналу.
Ворона: Кар-кар! Ой-ёй-ёй! Кого это с другого света несет!
Шум заканчивается хлопком. Из бочки выбрался дед Данил, оглядывается. 
Ворона: Вот тебе, ворона, получи! Старичок какой-то прибыл. Полечу-ка я скорее, сообщу Бабульке-Горбульке. А то быть мне без хвоста! (улетает)
Дедушка: Так, а дальше куда? А? Как там в хороших сказках… Камень здесь должен быть, с указателями (оглядывается). Направо пойдешь – смерть свою найдешь… Налево – коня потеряешь… Прямо… медаль дадут… на педаль… Нет тут ни камня, ни указателей, ни дорожных знаков! Совсем за дорогами черти не следят! У нас в городе и то лучше! У нас всё ясно: улица такая-то, дом номер такой-то! А тут одно чертовское безобразие! Эх, прикинуть бы надо, что к чему… Куда идти, где искать...
Садится на пенек. Затемнение.

Сцена 10 
В доме Бабульки-Горбульки. Большой плакат на специальной подставке. На плакате слова с их объяснением. Где-то в избе лежат стрелки (в качестве указателей направления движения).

Бабулька-Горбулька с Ладой разучивают значение слов, написанных на плакате. Горбулька с посохом-указкой у плаката, Лада за столом с тетрадкой и ручкой. Горбулька дает пояснения. 
Надпись на плакате крупными буквами:
Зависть – чувство досады, вызванное превосходством или благополучием другого человека
Халява – выгода, доставшаяся без труда, то есть даром

Бабулька-Горбулька: Давай, Ладушка, начнем учебу! Сегодня у нас первый урок. И чтобы настоящей Бабулечкой-Горбулечкой стать, надо все слабости человеческие знать. А для этого надо учиться! Поняла, моя хорошая?
Лада: Поняла, бабушка!
Бабулька-Горбулька: Итак, записывай (показывает посохом-указкой. Лада пишет в тетрадь). Зависть – это чувство досады, …досады, …вызванное превосходством, …превосходством …или благополучием другого человека… Так, записала?
Лада: Записала!
Бабулька-Горбулька: Это вот бывает так… что когда первому человеку хорошо, то второму человеку становится вдруг совсем плохо, оттого что первому хорошо… Это называется завить. Понятно?
Лада: Да, бабушка, понятно!
Бабулька-Горбулька: Умница! Переходим к следующему понятию. Записывай: Халява… халява – это выгода, …выгода, …доставшаяся без труда, …без труда, …то есть даром…
Ладушка, запомни, когда одному человеку халява достается, то другому опять же бывает очень завидно. А если человечек позавидовал, то его на всякую пакость подбить можно. Он сразу, считай, нашим клиентом становится! А детишки-плохишки уже тут как тут! …Помогут пакость совершить…
Людишки больно падкие на халяву. Как они говорят: «Если уксус бесплатный, так он слаще меда». Или вот, мне уж больно нравится одно хорошее замечание. Если человечек увидел, что написано: «Все включено», – то, считай, что это лучший выключатель его мозга!
Записала? Молодец!
Влетает в дом ворона с известием.
Ворона: Кар-кар! Из прохода, с того света, старичок выскочил! Дорогу к вам ищет! Кар-кар-кар! Берегись! Берегись!
Бабулька-Горбулька: Его еще нам не хватало! И когда он успел-то? Видно, канал не успел закрыться! Молодец, Каркуша! Хоть и ворона, а не проворонила! Шибко бойкий наш старичок оказался! Ладушка, ты пока давай домашнее задание повтори, а я делами займусь – дорогого гостя мне надо встретить!
Лада: Хорошо, бабушка! (в дальнейшем Лада сидит за столом и делает домашнее задание)
Бабулька-Горбулька: Так, так, так! Плохишек посылать бесполезно… С оберегом они не справятся… Зря я его оставила тогда на подушке... Дед его, наверно, нашел и с собой взял. Ох, жалко, Змей Горыныч недавно помер, состарился горемыка, …болел долго, страдал, бедный… Царство ему… подземное… А замены ему пока нет. Вакансия появилась свободная, и желающих на нее нет.
Как же это быть-то теперь, коль желающих нет? Так, так, так… Ух ты, вспомнила! У меня же есть последняя инновационная разработка института темных сил! Субстанция называется! Какая я молодец, вспомнила! Она хоть огнем и не дышит, но голову заморочить кому угодно может!
Горбулька взмахивает посохом. Звучит колдовская музыка. 
Бабулька-Горбулька колдует: Локация, субстанция, последняя инновация! Явись, покажись, да мне послужи!
Показывается нечто, с глазами, руками и ногами 
Бабулька-Горбулька: Так, хорошо! Вот что, субстанция, возьми вот эти стрелки (подает субстанции несколько белых (или красных) стрелок из фанеры (картона)). Тут неподалеку старичок вредный бродит. Каркуша тебе покажет. Стрелками куда идти этому деду указывать будешь. На дорогу перед ним брось или к дереву какому прицепи, чтобы он увидел и подумал, что по стрелке идти надо. Понятно? А тебя он не заметит. Не дано людишкам тебя увидеть. Так ты его закружи, а потом в глухомань-тьму-таракань заведи, чтобы сгинул он там. Поняла? Ну, все! Идите-летите! Кыш, кыш, кыш!
Ворона улетает. За ней уходит субстанция со стрелками.
Бабулька-Горбулька: Вот и все дела! Субстанция – последняя, критическая разработка. Она всё сама устроит!
Затемнение. 
Сцена 11 (как Сцена 9)
Сказочный мир
Дед Данил в лесу. Ходит вокруг пенька. Смотрит по сторонам, затылок чешет. Куда идти не знает, расстраивается. 
Дедушка Данил: Ничего не могу придумать. Куда идти, в какую сторону? Где север, где юг? Что за страна… Точно, не наш мир…
Показываются ворона и субстанция. Субстанция начинает расставлять или развешивать стрелки. Одну стрелку подвешивает так, чтобы дед Данил ее заметил.
Субстанция: Вот так! Должен увидеть!
Дедушка Данил: Ага! Придумал! Позвоню-ка я своей Матрене по чудо-зеркальцу, по народному видеотелефону, значит! Где-то оно у меня тут было… 
Дед Данил снимает котомку с плеч, поднимает голову и замечает стрелку.
Дедушка Данил: Ага, вот же указатель! Как же я его сразу-то не заметил!
Дед закидывает котомку обратно на плечи и направился по дорожке в соответствии со стрелкой. Находит другие стрелки, ходит по ним в разные стороны. Песню запел:
«Шагай вперед, комсомольское племя!
Шути и пой, чтоб улыбки цвели!
Мы покоряем пространство и время!
Мы – молодые хозяева земли!»
Останавливается на том же месте, откуда начал идти.
Дедушка Данил: Ничего не понимаю! Я же тут, кажись, уже проходил! Точно, проходил!. Вон и пенек …старый знакомый… Это что же получается? Меня кто-то за нос по кругу водит? Нет, так дело не пойдет! Не на того напали, черти! Так, что же дальше?... Так, так! Позвоню-ка я все же своей Матрене. Матрена Васильевна у меня мудрая, что-нибудь да обязательно подскажет. У нее и карты есть специальные… Зеркальце где-то тут у меня… (достает из котомки зеркальце). А, вот, оно! Так… Как это моя Матренушка меня учила… Раз дыхни, да раз рукавом потри… оно и включиться должно… Так…

Дед дышит на зеркальце, потирает его. Включается зуммер.

Голос бабушки: Алло! Дед Данил, это ты? 
Дедушка Данил: Я это, Матрена, я! Кто еще-то! Проблема тут у меня!
Голос бабушки: Какая проблема, Данилушка?
Дедушка Данил: Матрена, заблудился я! Плутаю, указатели по кругу водят, никаких избушек на курьих ножках не вижу! Посмотри, может, тебе что-нибудь твои карты снова подскажут? Посмотри, а! Будь добра!
Голос бабушки: Ой, Данил, карты тут не подскажут. Но мы тут с папой и мамой. Сейчас, что-нибудь придумаем. Спрошу, может, дочка с зятем что посоветуют.
Дедушка Данил: Думайте, да поспешайте! Может, приложения какие посмотрите, навигатор какой-нибудь…
Голос папы: Ай-да дед! Вот молодец! Бабушка Матрена, а у твоего чудо-зеркальца есть опция слежения за другим чудо-зеркальцем? Ну, за тем, что у дедушки…
Голос бабушки: Конечно, есть, только не помню, как работает…
Голос мамы: Алису спросите, может, она подключит нужную опцию…
Голос бабушки: Какую еще Алису? 
Голос мамы: Это телефонная помощница. Она быстро нужное приложение находит.
Голос бабушки: У меня своя помощница есть! Василиса зовут.
Голос папы: Так, Василиса, подключи опцию слежения за другим чудо-зеркальцем!
Женский машинный голос Василисы: Поняла. Уже подключила. Приятного слежения!
Голос папы: Так… Дед Данил, мы видим тебя! Ну, почти видим… Ты у нас в виде стрелки на карте, ну помнишь, как в навигаторе на смартфоне автомобиль показан?
Дедушка Данил: Помню, помню! Вот дела! До чего техника дошла! Куда идти-то? Скажите!
Голос папы: Дедушка, строение на карте около тебя вижу, с полкилометра примерно будет. Может, там и живет Бабулька-Горбулька? Иди туда.
Дедушка Данил: Скажи, сынок, в какую сторону мне идти-то надо?
Голос мамы: Дед, ты начинай движение… а я потом направление подкорректирую…
Дедушка идет.
Дедушка Данил: И чего?
Голос папы: А теперь поверни направо, градусов на тридцать по часовой стрелке…
Дедушка поворачивается на 30 градусов направо, идет дальше.
Дедушка Данил: Так?
Голос папы: Вот, так и иди! Там дом Бабульки-Горбульки найдешь.
Дедушка Данил: Понял! Однозначно! Ого! Заучил! (пошел, запел) «Шагай вперед комсомольское племя!..»
Дед уходит. Выходит Субстанция.
Субстанция: Успел-таки дед позвонить! Так больше не позвонишь! Устрою я ему помехи и режим тишины в эфире!
Субстанция уходит. Снова выходит дед, напевая.
Дедушка Данил: Стоп, Данила! А внучку-то у старухи как забрать? Голыми руками ее ведь не возьмешь? Нет! Так дело не пойдет! Ни пистолета Макарова, ни дубины какой потолще (ищет дубину, поднимает ветки, рогатки) Нет, не пойдет! Она меня моей же дубиной и зашибет! Хитрость тут опять нужна! Позвоню-ка я снова Матрене с ребятами.
Дедушка снова достает зеркальце. Подышал. Протер. Не включается. Еще раз… Никакого изменения. Зеркальце-телефон так и не включается.
Дедушка Данил: Вот тебе на! Не включается! Что случилось? Аккумулятор сел? Розетка, интересно, в этом мире где-нибудь есть? Подзарядиться бы…
Дедушка поглядывает вокруг. Сел. Фуражку снял. Горюет. Безысходность. Рассуждает. 
Дедушка Данил: Эх, Данил, Данил, тоже мне. Да ты хоть бы шокер какой электрический прихватил… или, на худой конец, баллончик с перцем... Эх, старый я дурень, голова бестолковая!
Вдруг слышится детский голос.
Кукла: Дедушка Данил, достань меня! Дедушка Данил, достань меня!
Дедушка Данил: Кто тут еще пищит? 
Кукла: Дедушка Данил, послушай меня! 
Дедушка Данил: Не иначе, как в моей котомке кто-то пищит! 
Дедушка достает говорящую куклу, продевает руку в куклу и открывает ей рот, имитируя речь 
Дедушка Данил: Так это ты!? Ладушкина кукла, Алена? Вот дела! А я совсем забыл, что ты у меня в котомке… Лада просила тебя бабушке отнести. А ты со мной здесь очутилась… Видно, чему быть, того не миновать! Так что ты мне, Алена, сказать-то хочешь, малышка?
Кукла: Слушай, дедушка Данил! Зло злом не победить. Зло только добром можно победить. Подумай, какое добро ты можешь сделать, чтобы Горбулька сменила гнев на милость? Хорошо подумай!
Дедушка Данил: Ишь ты, умница какая! А ведь права! Вот уж и в самом деле – устами младенца истина глаголет! И что бы мне такое придумать? Что же, что же? О! Есть одна идейка! Простая, а для сердитой бабушки подойдет. Точно, попробую!
Дед уходит. Затемнение.
Сцена 12 (как Сцена 10)
В доме Бабульки-Горбульки. 

Лада сидит за столом. Бабулька-Горбулька расставляет чашки, тарелки. Готовятся ужинать. Плакат висит. Плохишки сидят группой в углу в карты (шашки) играют.

Бабулька-Горбулька: Щась мы с тобой, Ладушка, поужинаем, а там скоро и спать будем укладываться. Так ведь, Ладушка?
Лада: Так, бабушка!
Бабулька-Горбулька: Ну, вот и хорошо!
Раздается стук в дверь
Бабулька-Горбулька: Кто бы это да на ночь глядя? (Идет открывать, открывает, видит деда Данилу). Матушка моя, Баба-Яга! Дед Данил! Добрался! Живой! Не заплутал… Где мой посох? Посох мне, посох! Сейчас я его! (хватает посох).
Дедушка Данил: Да не кипятись ты, бабуля! Оставь в покое свой посох! Не с войной я, с миром! Вот! Поговорить, значит, пришел. Давай потолкуем да рассудим. Может, и договоримся, а? Договор, там, какой-никакой, подпишем. (В сторону) Вот он, тот самый разговор-договор. Всё как карты у Матрены сказали.
Бабулька-Горбулька: Не с руки мне с тобой лясы точить да договоры подписывать! Сгинь, пока я тебя в земляного червяка не превратила!
Дедушка Данил: А я тебе сюрприз приготовил: у тебя же сегодня день рождения как-никак! Вспомнила? Ну! Вспомнила?
Бабулька-Горбулька: У меня? Какой еще такой день рождения? …И в самом деле! Точно! Сто лет не справляла!
Дедушка Данил: Вот и справим, отметим, как говорится! А вот и мой подарочек тебе! 
Дедушка достает из котомки очень красивый букет алых (или белых) роз (тюльпанов, желательно живых цветов) и протягивает Горбульке.
Дедушка Данил: Прими с наилучшими пожеланиями! Здоровья, долгих лет и счастья в личной жизни! Ну, как? Нравится?!
Бабулька-Горбулька: Мамочка моя родная, Баба-Яга, …видано ли дело! Впервые за триста лет кавалер цветы дарит! Ой, мама, мне плохо!
Горбулька  падает в обморок. К ней подбегают плохишки. Подают стакан с водой. Затем Горбулька тихонько поднимается, пригубила воду и уже по-доброму смотрит на деда Данила. 
Дедушка Данил: Видать, подействовало! Угадал! (обращаясь к Горбульке) Вот видишь! А ты посох, посох, червяка там придумала! Давай лучше о деле потолкуем.
Бабулька-Горбулька (по-доброму): Какие у нас с тобой дела, дед Данил?
Дедушка Данил: Как какие? Внучка моя у тебя! Нехорошо чужих внучек уводить!
Бабулька-Горбулька: Нехорошо оно, конечно, ой, как нехорошо! Но только она мне тоже нужна! Да и не пойдет она к тебе. Вон, смотри, она и не глядит на тебя вовсе! Давай так: узнает она тебя – заберешь свою внучку, а не узнает – не обессудь… У меня останется. Договорились?
Дедушка Данил: Хорошо, так и быть, договорились!
Горбулька берет Ладу за руку и подводит к деду Даниле.
Бабулька-Горбулька: Ладушка, ты знаешь этого дедушку?
Лада: Нет, бабушка, не знаю.
Бабулька-Горбулька: А я что сказала! Не помнит она тебя, дед Данил! Придется тебе ни с чем возвращаться. Вот так вот!
Дедушка Данил: Да как же так, Ладушка?! Это же я, твой дедушка Данил! Помнишь: «Жил да был старик Данил»… Ладушка!
Дедушка быстро подходит к Ладе. Снимает с себя оберег и одевает на шею Ладе.
Дедушка Данил: А сейчас, Ладушка, помнишь меня? Это оберег бабушкин, вспомни?
Лада: Что-то вроде… где-то как будто видела… Нет… не помню!
Дедушка Данил: Вот тебе на! Оберег-то не действует! 
Бабулька-Горбулька: Ну, всё, дед Данил, твое время вышло! Не помнит она тебя! Ступай на все четыре!
Дед Данил приседает и берет Ладу за ручки. Глядит на ручку, гладит ее и замечает странное колечко на пальчике.
Дедушка Данил: Плохо дело. А что это за колечко у тебя, Ладушка? Не твое оно. Дай-ка я сниму его!
Дедушка снимает колечко с пальчика Лады.
Звучит барабан (колокол, труба) – знаковое событие. 
Дедушка Данил: А так? Вспомнила? «Жил да был старик Данил...»
Лада кричит: Ой, дедушка… дедушка Данил! «…век пахал да боронил…» Где ты, деда, раньше был?!
Лада бросается в объятья деда. Они обнимаются, целуются.
Бабулька-Горбулька достает огромный платок и утирает слезы. Причитает.
Бабулька-Горбулька: Совсем старую растрогали, перехитрили! И всё в мой день рождения! Цветы подарил, ох угодил, старый пень!
Дедушка Данил: Не плачь, Горбулечка! И у тебя всё будет хорошо!
Бабулька-Горбулька: И как тут не горевать! Опять одна остаюсь! Придется профессию менять! Пойду на курсы повышения квалификации! Ноутбук куплю… учиться буду… дистанционно-о-о-о!  Ой-ей-ёй!
Дедушка Данил: Не плачь, бабуля! Жизнь твоя еще не кончилась! А нам бы, Горбулечка, домой! Устрой, пожалуйста, будь ласкова! А колечко свое забери и никому и никогда больше не подбрасывай! (отдает колечко Горбульке).
Бабулька-Горбулька (забирает колечко): Ладно уж, отпущу вас, так и быть! Что с вами поделаешь! Отправлю. А куда хотите?… Тут, кстати, у меня служебный выход есть. Я им, правда, редко пользуюсь! Он только в одну сторону работает… Я, может, и сама через него к морю уеду… В Сочи вот собралась!
Горбулька открывает шторку. За шторкой дверь. Над дверью надпись «Служебный». 
Бабулька-Горбулька: Эх, беда… Куда вас доставить? Могу в любое место! Хоть на Луну!
Лада кричит: К бабушке, пожалуйста, Бабулечка-Горбулечка! К бабушке!
Бабулька-Горбулька: К бабушке, так к бабушке! Прощайте! До чего довели старушку, негодники! Даже расставаться жалко!
Дверь открывается, дед Данил и Лада через нее выходят.

Сцена 13 (как Сцена 6)
Квартира бабушки и дедушки. 

Мама сидит за столом, плачет. Папа ходит взад-вперед, переживает. Бабушка тоже сидит за столом.

Бабушка: Да сядь уже, зятек, не мельтеши! В глазах от тебя рябит! Ждать надо! Всё образуется! Карты сказали, дед Данил справится сам, договорится, вот!
Папа: Ой, не знаю, не знаю, Матрена Васильевна, как он сам справится и договорится! Не очень-то, как видим, все получается. …Связи с дедом нет. Батарейку запасную к зеркальцу не предусмотрели… Всё не так! Действуем на авось. Где, наконец, программа мероприятий на перспективу, так сказать?
Мама плачет: Где же ты моя, Ладушка? Почему это с нами всё так случилось-то?
Из-за кулис тихонько выходят дедушка Данил и Лада
Дедушка Данил: Смотри, Лада, а наши-то крепко горюют, шибко убиваются! Поди успокой!
Лада кричит: Мама, мы вернулись! Папа, вернулись! Бабушка!
Мама и бабушка вскакивают, бегут навстречу деду и Ладе. Папа тоже. Обнимаются, целуются. Ахи, вздохи. Музыка. Радость неописуемая. Бабушка достает платок. Вытирает глаза.
Бабушка: Какой ты у меня молодец, Данилушка! Дай поцелую!
Бабушка обнимает дедушку и целует трогательно в щечку.
Дедушка Данил: Я-то что… всё дело в правильном подходе… Подход иметь надо к бабушкам… и вредным бабушкам тоже… Ну, и цветы, конечно, в цветах великая сила! (Обращается в зал) Так что вот, мои дорогие, дарите чаще цветы своим близким, особенно бабушкам и дедушкам!
Все начинают петь веселую песню (или звучит мелодия) о семье, любви, семейном счастье. Все персонажи спектакля выходят на поклон.
Голос дедушки: Тут и сказочке конец, а кто слушал – молодец! До скорого свиданьица, девочки и мальчики! 
КОНЕЦ
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