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                                                                   Сцена 1.
  (Актер сидит за столом. Перед ним открытый ноутбук. Говорит в Skype со знакомым)

 Привет! Как живу. Живу нормально. Особенности. Есть. Какие. Послушай. Написал два рассказа и разместил их в Интернете. Недавно открыл электронную почту компьютера, а там куча писем. Раньше я все их не читал, но был праздник и не два, и даже не три в одном дне, а более. И политический, и светский, и церковный, и республиканский, и городской. Не считая уличного и дворового. В этот день построили наш дом и назвали улицу в честь великого, не знаю с чьих слов, человека. Это - ли не праздник. Лучше бы и не читал. В шестом и седьмом посланиях читаю недовольство особ. Какие? Одна обиделась на то, что я в своём рассказе не защитил собой собачку, участвующую в «собачьей свадьбе», и не помог ей продвинуться в очереди. Другая недовольна тем, что я держу в своём гараже паука. Что требуют? Ничего особенного. Вот послушай и посуди сам. Жена попросила с собакой погулять. Пошел до своего гаража и обратно.

                                                                        Сцена 2.
(Встает, берет собаку за поводок и идет. Пустырь. Мужчина говорит своей собаке)

  Пойдем, прогуляемся. Сегодня твоей хозяйке некогда. Весна уже наступила. Как хорошо дышится. Давай сходим в гараж, проведаем машину и нашего родственника. Посмотрим, как он там поживает. Наверное, скучает. Часть пути придется идти через пустырь, там поводок отпущу, побегаешь. Смотри,  нас обгоняет «собачья свадьба».

 (Опускается экран) 

Не хочешь присоединиться? Нет. Во главе свадьбы, как обычно, невеста. За ней, по очереди, обрати внимание, соблюдая ранжир, бегут женихи – восемь кобелей. Ты был бы девятый. Первый, из них, каких больших размеров. Напоминает мне быка, только в молодости. Последним бежит, бедолага, белая болонка. На ней шерсти больше, чем костей, и росточком она меньше первого жениха будет раза в три. Одной с тобой породы. Об ее истинной окраске я могу только догадываться, во время бега и ветра шерсть на ней немного расходится, и только по ее основанию могу судить о ее истинном цвете. Обогнали нас, остановились.  Возможно, тебя приглашают. Нет сегодня желания? Ну ладно. Ты что ко мне жмешься, напугался? Не бойся, свора уже тронулась дальше. Если что, дадим дёру от них. Ты готов? Смотри! Кобель, перед болонкой, видя, что выше седьмого места в собачьей иерархии ему сегодня уже не подняться, зло посмотрел в нашу сторону. На тебя, конечно, убегающую свору и своими челюстями, всеми своими имеющимися зубами перехватил болонку поперек её туловища и начал трепать из стороны в сторону. Если бы ты был среди них, то так трепали бы тебя. У людей такое тоже происходит. Ревность. Ты, что закрыл глаза? Страшно. Болонка когда-то, как ты сейчас, была благородных кровей, жила все время в домашних условиях на руках своей хозяйки и не привыкла к такому обращению со стороны какой–то дворняги. Она пока ничего не понимает,  только сладострастно закрыла глаза, как ты, очевидно, от истомы и полученного удовольствия. Представила себя щенком, находящимся со своими братьями и сестрами в корзине, когда мать их лизала по шерстке после вкусного хозяйского угощения.

  Но челюсти соперника постепенно стали сжиматься, и его клыки стали уже доставать поверхность кожи сквозь обильное волосяное покрытие. От этого болонка стала поскуливать. Слышишь? Ей кажется, что в это самое время она находится на руках своей бывшей хозяйки, которая ласкает ее, щекоча своими ноготками с маникюром. Вспомнил свою хозяйку, а?

  Но конкурент еще сильнее сжал свои челюсти. Вот только сейчас болонка стала понимать своим собачьим умом, что её терзают, что с ней никто не играет, не ласкает, как в былые времена, и надо самостоятельно вырываться из зубов своего грозного соперника и конкурента по свадьбе. А это будет труднее, чем просто от противника. От этих мыслей болонке стало душно. Видишь, как она дышать стала. Все – таки обильный волосяной покров делал своё дело – защищал от клыков непримиримого врага, а вот дышать стало трудно, как тебе тогда, когда,  гуляя в своем дворике без поводка, ты попал под колеса мальчишки-велосипедиста, который наехал на тебя из – за своего озорства.

  Седьмой тем временем не унимается, сжимает свои челюсти все сильнее и сильнее. Болонка  громко визжит и изворачивается, будто бы ее кусают блохи. Слышно тебе? Да не одна, а все разом. Из нее стали вырываться не только громкие звуки визга, она с презрением обдала своего врага коричневой жидкостью, а напоследок испортила своими газами воздух вокруг него, чтобы затруднить ему дыхание. Бери на вооружение, возможно пригодится. Применила запрещенное всеми конвенциями химическое оружие. Но и это помогает ей плохо. От этой собачей трепки поднялось столько пыли. Надо  остановиться и переждать, пока она не осядет на дорогу.

  Соперник устал трепать болонку. Наверное, побоялся, что свадьба далеко убежит. Кто–то другой может занять его седьмое место в очереди. Возможно, посчитал, что с болонки будет достаточно, или по какой иной причине, только, смотри, аккуратно поставил на землю конкурента, облизнулся, весело тявкнул, что означает «знай наших» на вашем собачьем языке, и припустился догонять убежавших вперед собратьев. В общем, все так же быстро закончилось, как и началось. Ты что-то понял? Переведи.

  Когда я наблюдал за этой сценкой, подумал. Болонка, получив урок от сильного и грозного соперника, незамедлительно уберется из претендентов в собачьи женихи. Правильно? Что она отправится к себе в свою подворотню и будет там зализывать полученные раны на своем теле и не помышлять больше об этом неудачном собачьем сексе значительное время. Но не тут–то было. Видишь? Он только несколько раз взвизгнул. Проверяет, очевидно, не в объятиях ли грозного врага. Убедился в обратном.  Посмотрел на нас с тобой, подумал: «Что же Вы, не помогли мне в битве, а я так на Вас надеялся». А чем мы ему могли помочь? Ничем. Если только ты один ввязался бы в драку, но ты спасовал, надо правду сказать. Не обиделся на меня? Смотри, побежал догонять «свадьбу». Однако. Чем дальше он от нас удаляется, тем больше прибавляет в беге, ловит второе дыхание, боится, что на первом отстанет совсем и потеряется в таком ответственном для него мероприятии.

   (Экран убран)

  Пройдет какое–то время, и в старости, где–то греясь на завалинке, вспоминая былое вместе с такими же, как и сам уже, дворнягами, он будет вспоминать, подняв голову вверх и закатив глаза, как лягушка-путешественница: «Как сейчас помню, лечу это я, лечу», рассказывать о былых «подвигах» окружающим. Правду о том, что он никогда не был ни чемпионом, ни призером, что вообще не поднимался никогда выше пятого места, да и то только тогда, когда пятого соперника вообще не было, культурно умолчит и будет, очевидно, прав. Он, не понимая того, подтвердит основной лозунг и принцип олимпийского движения, - провозглашенный еще самим Пьером де Кубертеном, который гласит, что главное в состязаниях - не победа, а главное - участие в них. А он участвовал. 

  Сильнее всего  будет болеть его рана душевная, что так и не стал ни одного раза победителем. Но ведь он же участвовал, а победы могут и подождать или не приходить вовсе, главное, что олимпийский принцип  работает. 

                                                                           Сцена 3.
  (Актер сидит за столом. Перед ним открытый ноутбук. Говорит в Skype со знакомым)

  Вот об этом я и написал в своём рассказе. Ты как считаешь, нормально? Да! Вот на это читательница и обиделась. Пришлось ей отвечать. Послушай, прочитаю свой ответ ей.

   (Читает с листа. Комментирует)

  «Во - первых строках своего письма сообщаю, что Ваше письмо получил. Большое спасибо. Вы пишите, что не верите написанному. С Ваших слов история про болонку нисколько не похожа на юмор, а даже наоборот! Сколько Вы помните себя, заключаю из этого, что Вы в возрасте, и у Вас в доме всегда жили собаки мелких пород. И был такой случай, когда… И так далее и т. п. Ладно, поколотили бы болонку за кусок еды или воды. Без этого можно погибнуть, но ведь её поколотили из-за ревности, из-за собачьего секса. Как конкурента. У людей за измену жены или мужа убивают, читал неоднократно. Вот кого надо жалеть в первую очередь. Да я сам в молодости бился «смертным боем» за свою ненаглядную неоднократно. И чем попало. Эх! Молодость, молодость. Да и не только я. Вспомните. Сколько было бито Ваших поклонников на Ваших глазах другими, вспомнили? Всплакнули или развеселились? Думаю, что второе. Вот так и собачонка билась за очередь к обладанию заветной мечтой. Я её к этому не принуждал. Вы можете решить этот и другие вопросы в судебном порядке, если обяжите каждого помогать слабенькому самцу в его конкуренции с более сильными особями. Особенно это должно коснуться таких животных как медведи, леопарды, тигры, слоны. Что не маловажно - это надо распространить на время их брачного периода, когда они особо драчливы. Для примера приведу случай. Брачный период у медведей. Между самцами идет схватка за самку и один мишка поколотил другого. От этой драки на расстоянии 1120 метров находился товарищ Сидоров. Всю вину за мордобой медведей возложить на него. А Петров находился от них на расстоянии 1150 метров. Он должен проходить как свидетель бездействия Сидорова. Или как-то так.

  Если в Индии один тигр задерет другого, то надо искать какого-то Насируддина.

  Если лев в Африке последует примеру тигра, то надо найти Мэйтату (Нарушитель спокойствия – по ихнему), которые находились ближе всех к подобному безобразию. Хотя и были от места событий на расстоянии в несколько километров.

  Далее пишете, что прискорбно читать, взрослый мужчина стоял и наблюдал. А что я должен был делать, вызвать полицию и кричать «Караул, убивают!» до её приезда? В таком случае другие должны были вызвать транспорт из «дурки», чтобы меня туда отправить за подобное. Да и собак было восемь, а я один. Счет явно не в мою пользу. Вот ели бы нас было двое: я и Вы, тогда оно конечно. Вы же знаете, какие они сердитые в это время года. Имели ведь свою собачку, которую выгнали на улицу из-за ненадобности, надоела. Просто поматросили и бросили. Ведь я о Вашей и написал». 

  А вторая  рассвирепела на то, что я в своем гараже раскормил паука. Послушай подробности.
                                                                       Сцена 4.
  (Актер с собакой подходят к гаражу. Говорит собаке)

  Многие в своих домах и квартирах держат собак, как тебя держит твоя хозяйка, хомяков, птиц. Какую только живность не приходилось мне встречать у родственников, соседей, друзей. Сам я держу паука - в гараже. Сейчас познакомишься с ним.

  Все началось с командировки в сельскую местность много лет тому назад. Проживая в гостинице провинциального города, я заметил в углу номера паутину, за которой скрывался  сам паук. Тогда меня удивили его глаза, а не он сам. Пауков  я встречал и раньше, но такого - никогда.  Он смотрел на меня, и только на меня в тот момент нашей первой встречи, каким-то не мигающим  взглядом своих глаз, в которых виделся один и тот же вопрос: - «Ну что ты стоишь как истукан и смотришь на меня? Не видишь, что я кушать хочу, очень хочу и не  что-нибудь, а вкусненькое?» Вначале я хотел возмутиться такой постановкой вопроса, но настроение было хорошее, игривое, после вкусного завтрака. Хотел вначале спросить, а чем же я могу ему помочь. Но не стал спрашивать, а положил перед уходом немного колбасы, печенье и налил минеральной воды. Спиртного в номере не держал, а то налил бы с полстакана.

  Придя в обеденный перерыв, я заметил нетронутыми все мои угощения. После ужина я в столовой поймал и поместил в целлофановый пакет несколько мух, которых там было в большом количестве. Никто из персонала столовой не смог заподозрить меня в воровстве. Понимаешь меня? Тем более, что мухи эти не числились в описи имущества самой столовой и за них никто ответственности не нес, как и за другие беспорядки.

  Дело в том, что я рожден в ноябре под знаком Скорпиона, ты слышал об этом, а пауки каким-то боком являются им близкими родственниками. Выходит дело, что и я с ними нахожусь в родстве. Не братья, конечно, но родственники – это точно. 

  С небольшого расстояния я изловчился и бросил одну из мух в паутину паука. И, о чудо, удача, попал. Другой раз я тоже изловчился и бросил вторую муху. И, о чудо, удача, тоже попал. Через некоторое время появился мой новый знакомый паук. Я уже его считал товарищем, ибо подружился с ним взглядами еще после завтрака. Он против такой дружбы публично не возражал. 

  Вначале испуганно озираясь по сторонам, и не удивительно такое видеть. Для него это было впервые и не только для него, но и для его покойных родителей, которых убила шваброй техничка, подготавливая номер к заселению. Они ему про подобные случаи ничего не говорили, а только пугали человеком здравомыслящим, а тут такое и в таком количестве. Не мудрено перепугаться, удивиться, и не только. 

  Он на скорую руку упаковал первую муху. Причем, когда упаковывал, то переломал ей все крылья и кости, если они у нее имелись. Я отчетливо слышал их треск, но чего именно – первого или второго наименования, не понял. Ты-то как считаешь? Молчишь. Приступил к упаковке второй мухи, все время, кося на меня один из своих многочисленных глаз. Мне показалось, что паук немного покраснел, то - ли от напряженной работы, то – ли от небольшого стыда за полученное на «халяву» угощение. Но эта окраска быстро сошла с моего нового приятеля и он, как и мы, люди, привыкшие к дармовым подношениям, особенно как наши чиновники, когда за них ничего платить не надо, даже утруждением говорить такое слово как спасибо, продолжил свое «движение». Все было в порядке вещей. Ведь он жил в центральной гостинице города. Общался с придержавшими провинциальную власть в своих руках. А это, даже для паука, немаловажно. Можно сказать, что имел блат, и был блатным, если его имел.

  За то время, которое я провел в гостинице, паук ко мне привык настолько, что не прятался от моего присутствия, а наоборот. Причем, когда хотел есть, а это он хотел часто, то издавал резкие звуки, как гитарист, беря аккорды на своей паутине. Но насытившись, издавал другой звук, напоминающий мне мурлыканье домашнего любимца, кота. К концу командировки паук так поправился, в смысле растолстел, ну, ты понял, что иногда опустившись на своей паутине вниз, не мог поднять вверх свое отяжелевшее тело. Мне в этом случае приходилось ему помогать, поднимая его до  места жительства.

  Уезжая, я взял знакомого с собой, разместив в коробке из-под спичек. Дорога была не легкая, но он выдержал все испытания, не проронив ни единого звука. Бери пример. Я сначала прикармливал его скромно, только мухами, ему  это не очень нравилось. Возле гаража в летний зной прыгало много кузнечиков, саранчи, другой живности. Так я его ими и кормил почти целое лето изо дня в день, из недели в неделю. Наш родственник так подрос и возмужал за это время с такой кормежки, что стал пушистым и наглым. А со временем не стал пролезать в то отверстие, которое давало ему возможность посещать свет божий на гаражной крыше. Смотри на это отверстие.

   (Показывает)
  Когда-то учась в начальных классах средней школы, я вычитал в одном произведении, что когда Уленшпигеля назначили капитаном корабля, то в одной из схваток взяли в плен монаха, которого посадили в клетку и стали откармливать. После такого кормления монах так растолстел, что не смог выйти из клетки. Таких стал огромных размеров. Подходит для этого случая и Винни Пух, когда выходил из норы у гостившего Кролика. Ты смотрел этот мультик неоднократно с хозяйкой. Вспомнил? Нечто похожее произошло с нашим пауком.

  Вот и гараж, заходи. Ого, смотри! 
  (Экран опускается) 

Он поколотил самого тарантула у нас на глазах.  Видишь, одна тень промчалась около нас, обдав ветром, скрылась в знакомом углу гаража. Ты ветерок почувствовал? Это он, наш родственник, знакомься. А вторая тень, покачиваясь, идет нам навстречу. Вот тебе на! Ей оказывается местная шпана под названием «Шухер», которому никто никогда из местной элиты не давал сдачи и не вступал в спор. У него отсутствуют две ноги, еще две волочатся и под глазом светился огромный синяк. Видишь? У меня нет слов, кроме гордости за своего подопечного. Знай наших. Учись, бери пример. 

(Говорит собаке)
                                                                   Сцена 5.
  (Актер сидит за столом. Перед ним открытый ноутбук. Говорит в Skype со знакомым)
   В другом рассказе так и написал, чем и вызвал недовольство читательницы. В чем выражалось? Недовольство выражалось тем, что я в своём гараже держу паука. Прямо так  в письме и говорилось: - «Разве можно раскармливать так паука, который поел в округе всех кузнечиков, тарантулов и, который угрожает кошкам и собакам. Там и до человека недалеко. Его надо не кормить и посадить на цепь, чтобы не накинул свою паутину на вышеперечисленных животных». Далее пишет, что сейчас в округе тишина и неслышно цикад, которых она любила слушать по ночам. Наверное, паук и их всех съел. Не больше и не меньше. Если не посадите паука на цепь, то сообщу в органы. Слово органы было написано прописными буквами и курсивом влево.

   Как назло. Только дошел до этого места, как слышу настойчивый стук.

(Стук) 

У меня сразу все опустилось внутри и не только там. Раньше никогда не опускалось ниже допустимого предела, а сейчас.... Ну, думаю, не смогла вначале читательница мне письмецо отписать, а уж затем в органы обращаться. Слышу повторение подобного стука. Прислушался. Фу! Соседи в стенки гвозди вбивают. Двенадцать лет живу в доме, и не на один день не умолкает, то дрель, то «болгарка», то молоток, а то все разом. Вначале делаем, затем переделываем. Но сегодня этот стук меня порадовал как никогда. Всё поднялось на прежний уровень, а некоторое даже выше, вызвав моё удивление.

  Уважаемая читательница! Не кормить паука не имею такого права. Вдруг узнают об этом защитники природы и животных, что тогда!? С барабаном под окнами будут ходить, с горном. Мне-то что, сплю по ночам крепко, а вот соседям достанется, жалко соседей-то. У них дети малые. Как поступил, спрашиваешь?

  Пошел по второму пути. Купил три цепочки из серебра. Спаял их в единое целое у ювелира, получилось красиво. 
(Показывает) 

Вот думаю, за что паучка зацепить: за шею или ногу. Жалко мне его конечно, но пойду читательнице навстречу. Сейчас разыскиваю Левшу, который блоху подковал, чтобы приладил цепочку-то. Обратился с просьбой к читательнице, пользуясь предоставленным случаем, нет ли у неё какого знакомого захудалого Левши? Возможно, сама она возьмется за это дело, оплату гарантировал. Что она ответила? Пока ничего, держит паузу.

                                                                     Сцена 6.
 (Встаёт и подходит к краю сцены)

  Уважаемые! 
(В зал) 

Возьмите  все шефство над животными, птицами, деревьями. Согласно своих гороскопов, конечно. Тогда весь животный и растительный мир будет под опекой человека, а человек под покровительством животных и растений. Жить будем замечательно, думая, друг о друге, помогая друг другу. И не просто так это будет делаться, а по-родственному. Ведь, что бы тогда не говорили злые языки – мы все равно с ними родня, с «братьями нашими меньшими», хотя и дальняя. 

  Недавно у родственника появился приплод, несколько таких же,  как он сам, паучков. Радости было! Словами не рассказать. Некоторые своих питомцев: собак, кошек продают на каждом углу. Я же своих, с разрешения их родителей, просто раздариваю. Хотите получить!? Пожалуйста! Записывайте адрес и телефон. Существует ли доставка? Конечно, существует. Пишите, звоните, заезжайте, приобретайте и любите тех, которых приручили, за которых Вы в ответе.
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