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Пьеса «Лучше некуда»


Действующие лица:
Барский – помещик,38 лет
Тугодумов – его брат, 45 лет
Николай Прохвостов – студент-философ 
Княгиня Мелиховская

Княжна Дарья

Прокофий – лакей Барского
Верочка – служанка
Настасья – ключница
Тихон – брат Настасьи
Несколько дам и молодых людей

Городничий 


Действие первое.

Малиновка. Раннее утро. Кабинет Барского. Большое незанавешенное окно – единственное освещение комнаты. Барский нервно ходит из угла в угол, держа в руках лист бумаги.

Барский. Ох, как это все не вовремя… Что делать… И надо было ему именно сейчас! Вера! (Садится за стол, потирая рукой лоб) Вера! Где тебя черти носят?!

Входит Верочка, неся в руках свечу.
Барский (тряся в воздухе листком бумаги). Ты знаешь, что это, Вера? Нет? А я скажу тебе что это! (Все громче, разъяряясь) Это беда, Вера! Конец! Прощай, спокойная жизнь! 
Верочка. Что же случилось, барин? Не…
Барский (перебивая). Что случилось?! О, случилось! Я только что получил письмо от своего брата, Тугодумова, и знаешь что? Он выехал к нам! Это конец, все пропало, все…
Верочка. Я, право, ничего не понимаю…
Барский. У-у-у! (Вскакивая из-за стола) Поди прочь, дура! Тут и понимать нечего!

Испугавшись, Верочка уходит.
Барский подходит к окну и смотрит на небо.
Барский. Господи, Боже, одарил же ты меня братом… Ну ничего, мы еще посмотрим кто кого! (Грозя кулаком в небо) Вера! Приготовь комнату! Ты не трудись сильно, он у здесь не задержится (в сторону), уж я это устрою.

В кабинет входит Прокофий.
Прокофий. Тугодумов, ваша светлость! Прикажете пускать?
Барский. Прокофий, голубчик, ну сколько раз я тебя просил не называть меня «ваша светлость»?
Прокофий. Виноват. Так впускать ко двору?
Барский (вздыхая). Впускай, коль приехал. Скажи, пусть проходит в гостиную, я скоро спущусь. Коней накормишь и отведешь в конюшню. Да! Сегодня мне надо будет уехать, можешь отдохнуть.
Прокофий. Благодарю, ваша светлость (уходит).
Барский. «Ваша светлость»… Старик совсем из ума выжил! Надо спускаться… До чего же ненавижу! 

Большая светлая гостиная. На диване сидит Тугодумов, лениво осматривая комнату. Вдоль стены огромный шкаф с книгами. Молодой человек стоит около него, просматривая одну из них. Входит Барский. 
Тугодумов (радостно, вставая). Да никак хозяин удосужился посетить нас! Ну здравствуй, брат! Да не жмись ты! Али не рад моему приезду? Ну полно, полно, не позорь меня перед гостем. Ты же не против, что я не один? Николай! Брось ты эту книгу! Иди сюда! Вот, познакомься: Барский, мой младший брат, маменькин любимчик (пытается потрепать его по голове, но Барский отталкивает его руку). Ну ладно… А это – Николай Прохвостов – мой новый друг. Очень недурный малый с интересными мыслями.
Прохвостов. Извините, что без предупреждения, но ваш брат очень упрашивал меня поехать с ним. 
Барский. Очень рад. Для меня удовольствие знакомиться с новыми людьми. Надеюсь, в скором времени мы сойдемся с вами получше. А сейчас, господа, извольте к столу, вы с дороги. Верочка! Все ли готово? (тишина) Вера? У, змея… Никогда не дозовешься, если нужна.
Тугодумов. Не горячись… И без нее все сделаем. Пойдем, мы с дороги голодные как собаки. Будем мы еще из-за всяких баб с голоду подыхать! (проходят в столовую) Эге! Да тут все готово! Зря ты, брат, на Верочку набросился, славная она девчушка.

Сели. Прохвостов сидел и осматривался по сторонам, а Тугодумов жадно вгрызался в кусок курицы.
Барский. Что же это вы, Николай, не едите ничего? Верочка славно готовит, поглядите на брата, как бы он свой кусок вместе с пальцами не отгрыз.
Прохвостов. Непременно попробую. Просто, я думал, что в вашем положении теперь…
Барский. В нашем положении?
Тугодумов (вставая со стула и выпрямляясь). Я к тебе приехал не просто так, и ты это знаешь. Видишь ли, после смерти маменьки остается имение… Ты у нас человек важный, занятой, это я понимаю. Времени на всякие там заботы у тебя нет…
Барский (медленно вставая со стула). К чему же ты клонишь? Говори! Что же ты молчишь, скотина?!
Тугодумов. А клоню я вот к чему: маменька оставила тебе в наследство половину имения; я тут подумал и решил, что будет лучше, если деревней будет заправлять один человек, который будет в курсе всех дел.
Барский. И неужели ты думаешь, что я соглашусь на это? В чем мне выгода? Покойная маменька очень хотела, чтобы ее имением управлял именно я, и если бы не чахотка, она бы сказала это тебе лично. 
Прохвостов. А курица действительно знатная (беря еще один кусок. Братья уставились на него) Не то, чтобы я не сочувствовал вам в вашем горе, но я не вижу смысла в том, чтобы сейчас рвать друг другу глотки из-за какого-то клочка земли. К тому же, господа, это прямое неуважение к покойнице. Хоть я и не имел счастья знаться с нею, но уверен, что она достойна того, чтобы хотя бы ее сыновья не грызлись сразу же после ее кончины. Хоть я и считаю, что бессмысленно скорбеть о мертвых… В нашем мире более правильно будет скорбеть о живых. 
Тугодумов. А! Каков! Говорил же, очень интересный малый! Ты погоди, он тебе еще такие мысли выложит!
Барский. Весьма занятно, но ваши речи сейчас мало что решают. К тому же, они сплошь и рядом пропитаны вольнодумством. Полагаю, все ваши мысли таковы? 
Прохвостов. Большинство моих мыслей не представляет ничего занимательного, как мне кажется. Не знаю, почему ваш брат думает иначе. 
Барский. Он глуп как пень. Для него любая идея покажется занятной, не в обиду вам сказано. 
Тугодумов. Но-но-но! Я бы попросил… Я не глупее многих, знаешь ли.
Барский. Не глупее. А все потому, что эти «многие» сами безграмотные. Да я простых мужиков поумнее тебя встречал! Я, Николай, знаешь, каких видел? О! Они хоть писать и не умеют, но такие мысли при себе держат! Все великие умы бы до такого не додумались. А он, простой мужик, додумался!
Прохвостов. Зря вы так, Барский, на брата вашего. Он ведь очень положительный человек. 
Барский. Где там! Позвольте поинтересоваться, как давно вы знакомы?
Прохвостов. С месяц назад мы познакомились на приеме у нашей общей знакомой.
Тугодумов. Да, нас познакомили на приеме у княгини Мелиховской. Славный был вечер. А какие кушанья там подавали!
Барский. А ты только и думаешь, что о своем желудке. Княгиня Мелиховская, значит? Я бывал у нее на приемах, она ничего не говорила о вас, Николай… Да и я не видел вас ни разу.
Прохвостов. Я же учусь. У меня крайне мало времени на посещение вечеров. А почему она не говорила, я не знаю, видимо, речь не заходила о таких знакомых, как я.
Барский. Да, возможно.
Тугодумов. Ну что ты пристал к нему? Как познакомились, так и познакомились. Ты всегда был недоверчив к людям. Даже странно как ты мог дослужиться до своего чина. 
Барский. Как дослужился тебя не касается. А я смотрю, Николай, вы любите книги. Похвально, похвально. Чем же вы занимаетесь по жизни? 
Прохвостов. Я студент. Философ. Правда, скоро меня могут отчислить, но я сам хотел бросить институт. Это заведение не для таких умов, как я. 
Барский. Вы такого высокого мнения о себе? Почему же, позвольте узнать?
Прохвостов. Извольте. Но отнюдь не высокого мнения, как вы подумали. Все дело в том, что мы изучаем философов, их труды, а сами мало чем можем блеснуть. Я имею ввиду, что я ни от кого не слышал новых идей. Мы только и делаем, что углубляемся в старые, даже если и не принимаем их. А создать свою, новую философию у нас некому. Зачем тогда мы шли именно туда? Я не знаю. Но мне опостыло знание старого мира, нужно создавать современное. Нельзя жить и руководствоваться теми же принципами, что и в Древней Греции, например. Знаете, я несказанно рад, что наш великий император стал приобщать нас к европейской культуре. Это как глоток свежего воздуха для нашей страны. Наконец что-то новое привносится в ее содержимое. 
Барский. Лично мне кажется это все лишь разрушением национальных устоев и гибелью русской цивилизации, но никак не глотком свежего воздуха. Хотя я всецело предан государю, но не могу положительно оценить эти новшества. 
Прохвостов. Вы видите в этом угрозу? 
Барский. Угрозу? Да, вижу. Я вижу в этом уничтожение славянской культуры и боюсь, что отныне наше государство сойдет с предначертанного ему пути. Мы должны идти по своей дороге и развиваться согласно нашим традициям, а не принимать чужие.
Прохвостов. Разве плохо принимать традиции наших соседей? Это только укрепит наши позиции. Разве плохо, что наша страна стала великой державой, с которой считаются все остальные страны? Я не думаю, что это окажет такой губительный эффект, о котором вы говорите. Да даже если и окажет, он будет не так губителен. Преобразования не так плохи, как вам кажется. От них тоже есть польза. Моя воля, я бы половину наших законов по западному образцу переписал. 
Барский. Но ведь после этого будет хаос, тогда какой толк от сего?
Прохвостов. Хаос? Я называю это жизнью. В хаосе начинают зарождаться великие мысли и идеи, оттуда берет свое начало все сущее. Так почему же хаос не может быть настоящей жизнью? В хаосе рождается порядок, а порядок – есть закон, так ч… (Раздается громкий храп Тугодумова) 
Барский (смеется). Он всегда был не охотлив до философии. Но постойте, вы говорите ужасающие вещи, как вас за такое вольнодумство допустили до учебы?
Прохвостов. Побеждает тот, кто более приспособленный, я всегда так считал и не раз подтверждал истинность этого высказывания. Стоит только захотеть добиться поставленной цели, как вы будете готовы не только кланяться перед высокопоставленными людьми, но и валяться в грязи, лишь бы добиться ее. А я иду к своей, поэтому для меня нет ничего невозможного.
Барский. И что же это за цель такая?
Прохвостов. Я хочу славы и признания. Хочу создать такую философию, которая бы держалась в умах людей сотни лет. Такую философию, которая бы заставляла людей переосмысливать свои жизни. Я хочу иметь возможность влиять на судьбы людей. 
Барский откинулся в кресле, схватился за живот и очень громко засмеялся. Тугодумов открыл глаза и потряс головой. 

Тугодумов. Что же это ты такое ему рассказал? Экой заливается. Небось разговор за идеи зашел. Никогда не понимал этой вашей философии… Настасья! 
Входит Настасья.
Тугодумов. Скажи-ка, Настасья, родственники не приезжали до нас?
Настасья. Да какие родственники, Бог с вами… Ваша покойная маменька ни с кем не зналась.
Барский. Прошу извинить, я скоро должен буду вас покинуть, служба, знаете ли…
Прохвостов. Да вы, как-никак, важный человек в государстве? Ваш брат мне ничего об этом не рассказывал. 
Барский. И поважнее меня будут. Я состою в должности коллежского асессора. 
Прохвостов (кланяясь). Ваше высокоблагородие…
Барский. Николай, прекратите, я еще не на службе.
Прохвостов. А я думал, чиновники только и делают, что служат да прислуживают (подмигивает).
Барский. Это оскорбление, а я оскорблений, тем более в мой адрес, терпеть не стану! За сим разрешите откланяться. (Выходит)
Прохвостов. Ну и народ эти чиновники… Чем я его обидел то? 
Тугодумов. Да ты не думай, не думай! Все они такие. Как речь о службе зайдет, так сразу хорохорятся, петухи эдакие, а как за дело взяться нормально, так нет никого! Я вот как-то ходил с одной дрянной бумажкой к такому чиновнику… Год ходил, без малого! А все знаешь почему? Времена, говорит, сейчас тяжелые, вы бы, господин Тугодумов, посодействовали бы делу то. Ну а я что? Я не содействовал что ли? Уж сколько я мотался по всем этим собакам! А он все: «Посодействовать бы надо». У-у-у, псы… Это он так намеки делал, понимаешь?! Только я это понял когда он мне прямо сказал. Представляешь? Да-да, прямо так и сказал. Помочь нужно, говорит, вы бы выложили мне на стол серебряных горсточку, оно быстрее было бы. Так я сразу же встал и ушел! Что бы я, Тугодумов, да и чиновников каких-то кормил?! Да чтоб им пусто было! 
Прохвостов. Ваш брат такой же?
Тугодумов. Барский то? А черт его знает какой он…Он та еще шельма (задумался). А впрочем, малый он хороший. Недолюбливает меня почему-то, это видно, но ты не смотри, что он так сурово выглядит, я знаю его до ниточки. Он достаточно отходчивый. Ты не переживай, он первый придет извиняться перед тобой, вот увидишь.
Прохвостов. Ну?
Тугодумов. Придет, придет. А пока, вишь, служба для него на первом месте. 
Прохвостов. Оно и понятно, местечко хорошее, (в сторону) хотел бы и я на таком быть…
Тугодумов. Хорошее… Да вот только работаешь как лошадь, а удовольствия шиш. Так легко думаешь? Сидишь целый день в кабинете в окружении бумаг – вот все твое развлечение. Разве это жизнь? Нееет, увольте. Если это жизнь, я скорее удушусь, чем буду так жить.
Прохвостов. Я читал как-то в «Искре», что одного мелкого чиновника нашли в своем кабинете повешенным. Если предположить, что он думал как вы, то выходит, что именно из-за службы он наложил на себя руки?
Тугодумов. Я бы не рекомендовал читать такие второсортные журналы, как «Искра», там мало полезного для вашего юного ума. Но да, именно так и выходит. Больше, чем уверен, что скоро не останется ни одного чиновника, они все передохнут от такой жизни. 
Прохвостов. Но позвольте, почему же тогда все стремятся к такой жизни? Ведь мало таких людей, которые схожи с вами по взглядам. Получается, что если бы все, кто достиг благополучия, будь то мелкие чиновники или высшие, то рано или поздно они бы наложили на себя руки и некому было бы управлять страной. А мы видим, что страна процветает, управление идет слаженно… Так что в ваших словах есть загвоздка и они не такие гладкие. 
Тугодумов. Все эти размышления нагоняют на меня сон. И как тебе удается не уснуть, вдаваясь во всякие мысли. Не понимаю, право слово. Такое впечатление, что вам голова нужна только для того, чтобы думать (усмехаясь), но я не из таких. Чем больше думаешь, тем больше засоряешь голову и весь организм. А от этого, как известно, недалеко до гроба. А я туда не хочу, знаешь ли.
Прохвостов. Ну уж прям от того, что много думают? 
Тугодумов. Именно от этого.
Прохвостов. Но позвольте опять заметить не состыковку: ведь много ученых умов дожили до преклонного возраста.
Тугодумов. Значит, они мало думали, хоть и ученые.
Прохвостов (в сторону). Да он, наверное, лет сто так проживет… 
Тугодумов. Не хочу более думать. А скажи-ка мне, Николай, чем нам бы с тобой заняться? Барский приедет только к завтрашнему утру, надо себя чем-то развлечь. 
Прохвостов. Развлечь? Вы еще мать недавно похоронили, а уже собрались развлекаться? 
Тугодумов. Схоронили, и что с того? Не развлекаться теперь всю жизнь что ли? Нужно уметь отвлекаться. А я умею это делать, и стараюсь не засорять себя разного рода дурными мыслями. Пойдем на террасу чай пить. Тут потрясающие виды! Верочка! Сооруди-ка нам чайку с Николаем да принеси на терраску! Мы там будем ждать! 
Уходят. Слышны их отдаленные голоса. Входят Настасья и Тихон. 
Настасья. …а я тебе говорю, что пропадет Малиновка теперь без матушки.
Тихон. Чу! (Они остановились, голоса стихли). Кажется, мы можем теперь отдохнуть. Садись давай (указывает на кресло. Сам садится в противоположное). Пойми, Настенька, Тугодумов тоже ведь не дурак, не пропадем. Держит же он свой дом, имение… Вот и нашу деревню выдержит. Да и сама посуди: матушка все до такого ума довела, что никакие Тугодумовы нам не страшны теперь. 
Настасья. Ой, не знаю, Тихон… Разорит он нас. Покойная не в себе, видно, была, когда завещание на старшего писала. Слушай, а ты уверен, что именно на Тугодумова?
Тихон. Да как же не быть уверенным то? Я ясно слышал, как она говорила про него.
Настасья. Слышал он… Да как ты мог слышать, когда не был с матушкой в тот момент?! 
Тихон. А мне Верочка рассказывала, что когда она зашла к покойнице то воды налить, так о судьбе имения говорили. Речь о Тугодумове была точно! 
Настасья. Мало ли что она могла о нем говорить. Одно мне ясно: его нельзя допускать до Малиновки. 
Тихон. Да что же ты тогда предлагаешь? На то воля матушки была. Неужто против нее пойдешь? 
Настасья. Не знаю. Но надо срочно что-то думать. Вот если бы Барский нашу деревню на попечение взял… Расцвела бы Малиновка еще больше. 
Тихон. И Тугодумов справится. Он хоть и выглядит простаком, но я уверен, что дела ведет не хуже Барского! 
Настасья. А как же деревня? Ведь пропадет….
Тихон. Не пропадет, вытянут.
Настасья. За детей боюсь. Ведь им достанется стезя то. Мы свое отжили уж… Нам только на кладбище дорога. Матушка нас только из жалости держала, ведь ни на что не годимся уже.
Тихон. Погоди, рано ты на тот свет собралась. 
Настасья. Да где уж там… 
Входит Прохвостов. Подходит к шкафу и берет первую попавшуюся книгу. 
Тихон. А где же батюшка?
Прохвостов. А он решил пойти лечь спать, устал с дороги. А я вот люблю почитать перед отдыхом, в одиночестве, не возражаете? 
Тихон. О, нет, мы уже уходим. 
Настасья и Тихон выходят. Прохвостов располагается поперек в кресле, и, открыв книгу, дожидается, когда стихнут шаги прислуги. Затем бросил книгу на стол и, закинув руки за голову, остался лежать в кресле.
Прохвостов. Стало быть, брат этого идиота знатный чин имеет. Это может сыграть мне на руку… Удачно я наткнулся на него. Необычайное везение. Надо бы продумать дальнейшие действия, а Тугодумов постоянно вертится под ногами и мешает процессу. Итак, если я хочу получить его имение, мне нужно будет всецело войти к нему в доверие, что, впрочем, уже сделано. Он оказался еще более доверчивым, чем я себе представлял. Затем нужно будет заполучить бумаги. Думаю, это тоже не будет сложным. Ну а дальше дело за малым, подделать пару подписей, с этим, слава Богу, у меня все отлично. Как хорошо, что я превосходно умею копировать любой почерк. Но вот что делать с Барским… С ним придется повозиться, он не из простаков, сразу видно. Ну ничего, с ним я тоже разберусь.

Что-то упало в углу комнаты. Прохвостов резко вскочил с кресла, увидел прячущуюся за шкафом Верочку, схватил ее и закрыл рукой рот. Понизив голос и перейдя почти на шепот, он стал мрачнее тучи в ненастный день.
Прохвостов. Будешь кричать, пожалеешь об этом. Слушай меня и не дергайся. Давно ты там стоишь? 
Верочка (шепотом, дрожащим голосом). Да вот как Тихон с Настасьей выходили, я пошла, чтобы со стола убрать, а потом услышала, как вы стали про Тугодумова говорить. Ну я и спряталась. Потом уйти думала. Но я бы никому не сказала, вот вам крест (крестится). 
Прохвостов. Значит так. Вам, Вера, придется молчать, иначе вы сильно пожалеете, что проронили хоть какое-то слово. Я своих слов не нарушаю. И если хотите, чтобы с вами все было хорошо, вам придется мне кое в чем помочь. 
Верочка. Как же я могу для вас пригодиться? 
Прохвостов. Отныне вы будете мне докладывать обо всем, что происходит в этом доме. Все разговоры, что слышали от Барского, Тугодумова, особенно касающиеся имения. Вздумаете рассказать о том, что слышала сейчас, Бог не спасет. Я ясно объясняю?
Верочка. Я согласна.
Прохвостов. Вот и хорошо. А сейчас иди куда шла. И не вздумай разболтать! Головой отвечаешь. 
Верочка в слезах убегает. 
Прохвостов. Этого еще не хватало… Ох уж эти бабы, везде влезут! Впрочем, это даже на руку. Теперь я буду знать обо всем, что происходит в этом доме. Так. На чем я остановился? Хм… Ах, да! Барский! С ним надо что-то делать. Для начала, думаю, надо войти и к нему в доверие. Это будет гораздо сложнее, чем с Тугодумовым. Но тоже выполнимо. Впрочем, это может занять много времени. Надо придумать что-то получше. Ага! Верочка! Разбудите Тугодумова! Хватит ему нежится. 
Прохвостов встает лицом к окну. Входит Тугодумов.
Тугодумов. Да чтоб тебя! Я только уснул! 
Прохвостов. Потом! Потом отдохнешь! Вот скажи мне, чем вы, помещики, любите заниматься?
Тугодумов. Спать мы любим! А ты лишил меня возможности заниматься любимым делом. 
Прохвостов. Спать, это хорошо. Но не то. 
Тугодумов. Ну еще мы любим посещать вечера и устраивать приемы. Этим и живем. Больше нам заниматься нечем. К слову о приемах! Княгиня Мелиховская устраивает очередной вечер. Ты знал об этом?
Прохвостов. Княгиня не особо меня жалует… Я не знаю ничего о нем.
Тугодумов. Что же, мы с Барским должны быть. Если не хочешь, можешь остаться здесь, а мы
завтра поедем. 
Прохвостов. Как вам угодно-с.
Тугодумов. А за что, бишь, не жалует то?
Прохвостов. Пустяк. Я всего лишь положил глаз на ее прелестную дочку (смеется). Вы видели это чудо? Какая походка, манеры! А улыбка! Боже мой, мне кажется, и за сотни лет не сыскать девушки лучше!
Тугодумов. Ишь, куда тебя занесло то… Да, княжна Дарья не дурна собой, богата к тому же, но… Разве ты не знал, что это будущая невеста Барского?
Прохвостов (шатаясь, сел в кресло). Вот как? Хм… Не ожидал… И когда свадьба?
Тугодумов. Завтра мы как раз едем, чтобы подготовиться.
Прохвостов (вскакивая). Я обязательно должен поехать с вами!
Тугодумов. Ты же не хочешь расстроить свадьбу моего брата, не так ли? В противном случае, я буду вынужден оставить тебя здесь. 
Прохвостов. О, нет… Мне нужно всего лишь переговорить с княжной. Конечно, ваш брат гораздо лучшая партия, нежели я, ей так будет лучше, я уверен. 
Тугодумов. Хорошо. Но позвольте узнать, как же это вы познакомились с княжной Дарьей?
Прохвостов. Это было на одном из приемов. Княжна Мелиховская нас представила друг другу. Должен сказать, что с первой же минуты она поразила меня своей отрешенностью от всего происходящего. Ее ясные как звездное небо глаза так и говорили, что она находится далеко не здесь. Нет. Она пребывала в каком-то своем мире, далеком от пышности того шумного зала. С первой же минуты я был прикован к ней. Мне это было ясно, как солнечный день. Я следил за ней весь вечер и даже станцевал с ней мазурку. О! как она танцует! Вы видели? Она сразу же выделяется среди остальных. После того вечера я часто бывал у Мелиховских. Одно время я даже бывал у них чуть ли не каждый день, представляете? Однажды я захворал и не мог посещать их, но княжна была столь любезна, что написала мне письмо, где справлялась о моем здоровье. Как я целовал это письмо! На мгновение оно показалось самым дорогим, что у меня есть. У вас было такое? После я должен был уехать на долгое время. А когда вернулся, отношения ко мне у Мелиховских резко поменялись, (в сторону) ну еще бы не поменяться… Такой жених показался тут…
Тугодумов. А у тебя, как-никак, это первая любовь? (подмигивает) Ну ничего, переживешь. И у меня такое было. Ох, и хороша была девка! Но отец ее нашел более выгодную партию для дочки, как он посчитал. Уляжется, Николай, как и у меня улеглось. Забывается все…
Прохвостов. Но вы ведь так и не женились?
Тугодумов. А это оттого, что я свободу люблю. Оно ведь как? Женишься, а потом только и делай, что слушай бабьи разговоры да наказы. Не охота мне. 
Прохвостов. А, может быть, вы до сих пор ее любите?
Тугодумов. Может и люблю. Кхм… 
Опустив голову, уходит. Из-за дверей раздается его радостный голос.
Тугодумов. Эге! Да ты быстро!
Барский. У меня отличная новость! (оба входят) Прокофий! Вера! Настасья! Тихон! Все сюда! 
Входит прислуга в недоумении.
Барский. Ха-ха! Что же вы? Я принес превосходное известие! Перед вами стоит… (пауза) …владелец Малиновки!
Настасья. Ох, батюшка, неужто?! 
Барский. Мне его отдали за хорошую службу и в качестве подарка к свадьбе. 
Тугодумов. Вот те на! А как же моя часть поместья? Ее тоже что ли тебе всучили?! 
Барский. Ну, во-первых, не всучили, а даровали. А во-вторых, ты бы все равно не смог бы его содержать и обратился бы ко мне. 
Настасья. Батюшка дело говорит. Посудите сами: он здесь давно, все дела ведает, а вы лишь изредка приезжаете. 
Тугодумов. Молчать, холопы! Я этого так не оставлю! Я до Сената дойду! 
Барский. А что ты сделаешь? У меня все бумаги в порядке. А вот то, что ты свое имение обманом получил, это властям будет очень интересно. 
Вся прислуга и Прохвостов. Обманом?!
Тугодумов. Не посмеешь! 
Барский. Еще как! А сейчас, если не возражаешь, я велю снарядить для тебя коней, возвращайся домой. Тихон, подготовь бричку. (Тихон уходит) За свадьбу не волнуйся, и без тебя женюсь. Николай, вы мне поможете? Завтра я должен ехать к невесте и все приготовить. Не окажете честь?
Прохвостов. С превеликим удовольствием. Поздравляю вас.
Тугодумов. У нас мать умерла недавно, а ты: «Свадьба»… Тьфу! (Уходит).
Барский (кричит в след). Доброй дороги!

Глухо хлопнула дверь. Все переглянулись между собой. Свет гаснет.

Действие второе. 

Вечер у Мелиховских. Просторная зала с множеством гостей. В центре – княгиня Мелиховская делает последние распоряжения. Появляется Барский.

Княгиня Мелиховская. Ах, вы здесь! Как это чудесно! У нас все почти готово!
Барский ( с поклоном ). Мое почтение. Скажите, могу я увидеть княжну?
Княгиня Мелиховская. О, да, вы можете найти ее на диванчике, в том углу. 
Барский. Покорнейше благодарю.
Княгиня Мелиховская. Какой приятный молодой человек… (Входит Прохвостов) А вы что здесь забыли?!
Прохвостов. Я пришел с Барским. Ему нужна будет моя помощь.
Княгиня Мелиховская. Помощь? От вас? 
Прохвостов. Да, помощь. А сейчас извините, мне надо идти. 
Барский (махая рукой). Николай! Идите сюда, я вас познакомлю! Вот, Дарьюшка, это Николай Прохвостов, мой новый приятель. 
Прохвостов. Очень приятно-с.
Княжна Дарья. И мне. 
Барский. Ах, извините, меня зовут… Я отлучусь ненадолго. (уходит в сторонку)
Прохвостов. Выходите замуж, значит?
Княжна Дарья. Выхожу… 
Прохвостов. Рад за вас.
Княжна Дарья. Да, радость так и чувствуется в вашем голосе… Скажите, зачем вы пришли сюда? 
Прохвостов. Я хотел переговорить с вами. 
Княжна Дарья. Переговорить? Что ж, говорите. 
Прохвостов. Нет, не здесь. Наедине. Можно вас попросить сейчас пройти в сад? 
Княжна Дарья. В сад? 
Прохвостов. Ну да. Я видел у вас беседку в саду. Мне кажется, это хорошее место. Там нам никто не помешает. 
Княжна Дарья. Хорошо.
Прохвостов. Но подождите. Сначала выйду я, а затем, через 10 минут, вы. Никому не говорите о нашей встрече там. Я не задержу вас надолго. (встает и уходит)
Княгиня Мелиховская. Что этот Прохвостов здесь делает? Ты его пригласила?
Княжна Дарья. Нет, маменька, я не знаю.
Княгиня Мелиховская. О чем же вы говорили?
Княжна Дарья. Он всего лишь поздравил меня.
Княгиня Мелиховская. Всего лишь поздравил?
Княжна Дарья. Да, всего лишь поздравил. А сейчас извините меня, здесь очень душно, мне нужно на воздух. (выходит)

Сад. Прохвостов сидит в беседке. Княжна Дарья идет к назначенному месту. Увидев ее, Прохвостов встает и проводит в беседку. Оба садятся подле друг друга.
Княжна Дарья. Так о чем вы хотели со мной переговорить?
Прохвостов. Простите мне, если вопросы покажутся вам слишком дерзкими… Но я просто не могу их не задать. Я недавно приехал и, оказалось, совершенно не знаю положения дел… Вы помните, насколько теплые были наши отношения до моего отъезда? 
Княжна Дарья. Ах, ну зачем тревожить воспоминания?
Прохвостов (с расстановкой). Вы помните?
Княжна Дарья. Да.
Прохвостов. А после того, как появился подходящий жених, сразу же отреклись от прошлого?! Ну конечно же, деньги, уважение, почет!
Княжна Дарья. Зачем вы так?
Прохвостов. Зачем? О, это я должен спросить вас, зачем! Я все это время только и ждал встречи с вами, жил этим, а вы! Вы! Вы его любите? (схватил за руку) Скажите? Любите, да? Что же вы молчите?!
Княжна Дарья. Вы меня в чем-то упрекаете? Что я сделала такого, что заслужило упрека?
Прохвостов. Неужели вы не понимаете?! Дарья, я… Я люблю вас, Дарья! Я думал, что это понятно и так. Но вы слепы. Княжна, послушайте, с первого же дня нашего знакомства я был очарован. Клянусь, я был очарован! Никогда я еще не встречал девушки лучше, чем вы. Каким счастьем было для меня проводить с вами дни! У меня до сих пор сохранилось единственное письмо, которое вы мне прислали (достает письмо из внутреннего кармана). Помните? Вот оно. Все это время я его бережно хранил, как самое драгоценное из всего, что у меня есть. Я ждал, что, когда вернусь, смогу сделать вам предложение. Но вы даже не удосужились написать мне за все годы!
Княжна Дарья. Я к вам писала, в этом вы меня не можете упрекать. Если вы не получили писем, то сетуйте на почту, а не на меня. Послушайте, Николай, все эти разговоры сейчас не имеют никакого значения (в слезах встает и делает шаг к выходу). Более того, никто не должен знать о том, что вы мне сейчас рассказали. У меня скоро свадьба, за меня все уже решили (хочет выбежать, но Прохвостов преградил путь, взяв ее за плечи).
Прохвостов. Ответьте прежде на мой вопрос, и я вас отпущу… Вы его любите?
Княжна Дарья (после паузы). Нет.

Вырывается и в слезах убегает вглубь сада. 
Прохвостов. Нет? Ха-ха! Нет! Но скоро свадьба! Боже! Надо что-то делать! 
В саду появляется Барский.
Барский. Николай! Вы не видели княжну?
Прохвостов (удивленно). Я думал она с вами!
Барский. Увы… Нигде ее не вижу. А почему вы не с гостями?
Прохвостов. Там очень шумно, а меня в последнее время мучают страшные головные боли. Я бы присоединился к вам чуть позже.
Барский. Приходите скорее. Я пока найду Дарью.
Прохвостов. Я думаю, она у себя, пусть побудет с собой наедине. У девушек такое часто перед свадьбой. Не стоит ее беспокоить. Пойдемте лучше к гостям.
Барский. Что ж, пожалуй, вы правы. (Пауза) Какой замечательный день сегодня! 
Прохвостов. Да, солнце как будто пытается нам что-то сказать. Такие дни случаются крайне редко, так что лучше запомните его. Все здесь дышит: сад, цветы… А вы чувствуете этот тонкий аромат облаков? 
Барский (смеется). Облаков? Николай! Нельзя мужчине быть таким романтиком. Вы как будто бы влюбились. 
Прохвостов. О, нет, это всего лишь свежий воздух. Он и не таким головы кружил. Как ваша подготовка к свадьбе?
Барский. Уже скоро все будет готово. Осталась пара мелочей. Но сегодня вечером и они будут сделаны. 
Прохвостов. Отчего вы ранее не женились?
Барский. А Бог его знает отчего! Скучно стало, вот и посватался (смеется). Что только не сделаешь со скуки, а? 
Прохвостов. Разве так можно? Получается, вы забавы ради это все делаете. Но играете с живой душой ведь!
Барский. Не вам меня учить. Вот скажите, сами-то чего не женитесь еще?
Прохвостов. У меня свои причины. Но поверьте, они весьма веские. Почему вы выбрали именно княжну Дарью? 
Барский. Она показалась мне весьма подходящей партией: умна, красива, богата в придачу… 
Прохвостов (перебивая). Так и знал, что вы ничем не отличаетесь от всех чиновников. Вам лишь бы золота побольше в карманах да и чтоб показать было что перед людьми! Неужели вы нисколько не задумываетесь об окружающих?
Барский. Простите? Вы бросаете мне упрек? Смею заметить, уже не первый раз. Вот что, если вам чем-то не нравится пребывание в моем обществе, вас никто не неволит. Мне не понятны ваши беспочвенные нападки. 
Прохвостов. Да, мне противно находиться в обществе таких поверхностных людей, как вы. И, думаю, я более не буду отягощать себя им! 
Барский. Я велю подать вам лошадей. Надеюсь, вам есть куда ехать?
Прохвостов. Не беспокойтесь. 
Барский. Что ж, будьте готовы через четверть часа. Был рад знакомству с вами (язвительно). 
Барский разворачивается и уходит из сада. Прохвостов, сжимая кулаки и скрежеща зубами, ходит около беседки, потом садится на скамейку в ней и охватывает голову руками. Через некоторое время с противоположного конца сада появляется княжна Дарья и застает Прохвостова в той же позе. 
Княжна Дарья. Николай! Что с вами?! Вам плохо? Принести воды? (Прохвостов не шевелится) Господи, да что же вы молчите?! Что-то случилось? 
Прохвостов медленно опускает обессиленные руки и поднимает на княжну страдальческий взгляд. Княжна Дарья садится рядом на скамейку.
Прохвостов. Я только что говорил с Барским. У нас вышел конфликт, и я вынужден теперь уехать отсюда. У меня очень мало времени, он уже пошел просить для меня лошадей. 
Княжна Дарья. Но вы же только приехали! 
Прохвостов. Так вышло. Простите мне за недавний наш разговор. Я поддался эмоциям… но знайте, что я любил вас с самого того момента, как только увидел. И даже еще раньше. Я любил вас всю жизнь. У меня, конечно, нет такого состояния, как у вашего жениха, да что там… Его вообще нет… Но у меня есть то, чего нет у него: любовь к вам. О, если бы я мог рассчитывать хоть на крупицу благосклонности с вашей стороны, я бы уже был несказанно счастлив! 
Княжна Дарья. Перестаньте, Николай… Вы меня без ножа режете (пауза). Знаете, с того момента, как вы уехали, я часами рыдала в своей комнате. Маменька очень переживала за меня. Я сделалась совсем больною, и она уже не знала что делать. Я отказывалась от еды, не выезжала на вечера, все дни проводила в своей комнате. Я писала вам, но ответов все не было, ни на одно письмо, и я решила, что вы забыли обо мне. Тем вечером я поклялась себе забыть вас во что бы то ни стало, ведь вы доставляли мне столько боли! Потом у нас часто стали проводить вечера Тугодумов и его брат. Лена, моя служанка, как-то сообщила мне, что Барский хочет жениться на мне, и я подумала, что это как раз то, что поможет мне вас забыть. Время шло. Вы все не появлялись, и я постепенно отучила себя от привычки думать о вас. Я была этом уверена. Но вот, за день до свадьбы, вы снова появились. Это так жестоко с вашей стороны! Ведь все, что я пыталась забыть, все это вновь появилось в моем сердце! Я не хочу свадьбы, Николай! Это все из-за вас! 
Задыхаясь от эмоций, княжна Дарья закрывает лицо руками, чтобы не было видно слез. Прохвостов смотрит на ее бедную фигурку, на то, как от безмолвных рыданий, содрогаются ее хрупкие плечи. Он встает, подходит к ней и обнимает ее за плечи.
Прохвостов. Неужели вы все это время чувствовали то же, что и я? Ох, какой я глупец! Простите! Если бы я только знал! Но послушайте, я очень беден, у меня даже нет собственного дома! Я студент! У меня есть план, но…
Княжна Дарья. Что же?
Прохвостов. Боюсь, вы не согласитесь.
Княжна Дарья. Николай! Я столько пережила из-за вас, что кажется, смогу перенести все, что угодно!
Прохвостов. Тогда послушайте. Вам нужно выйти замуж за Барского! Да, да, не смотрите на меня так удивленно! Я знаю, что говорю. Благодаря этому у нас будет свой дом. Просто выйдите за него и ведите себя как раньше, больше от вас я ничего не смею просить. Дальше будет моя забота. Видеться мы с вами не сможем, но будем писать письма и передавать их через его служанку – Веру. Она меня знает. Скажи ей, чтобы каждый день приходила в заброшенный сад недалеко от Малиновки, там есть старая беседка, она должна ее знать. На рассвете я буду ее ждать с письмом, но предупредите, чтобы ее никто не видел. Все, что нужно, я буду сообщать вам через нее. Как долго это продлиться, я не знаю, но постараюсь завершить дела как можно скорее. Это все, что могу вам пока что сказать. Держитесь. Мне пора.

Прохвостов кротко целует княжну в щеку и отстраняется. Спустя мгновение он уходит из сада. Княжна Дарья осталась неподвижно сидеть в беседке, опустив голову. Резко подняв ее, решительно встает.
Княжна Дарья. Только ради него…
Уходит из сада. 

Действие третье.
Малиновка. По случаю свадьбы Барского и княжны Дарьи проходят гуляния. Барский сидит на диване в своей гостиной, княжна проходит мимо в соседней комнате, когда с сеней слышатся поспешные шаги. Прячется за дверь. 
Входит Прохвостов. Барский, удивленный его приходом, встает из-за стола и в нерешительности протягивает ему руку.
Барский. Чем обязан? Помнится, вы говорили, что не собираетесь более отягощать себя моим обществом.
Прохвостов. Барский! Я от вашего брата. У него начались страшные головные боли, и он послал меня к вам. Думаю, вам нужно поехать к нему, не медля!
Барский. Что за вздор! Своих дел у меня что ли нет! А этот чурбан только и знает, как отвлекать меня от работы. Некогда мне!
Прохвостов. Чем же это вы так заняты, что к родному брату не можете поехать?!
Барский. Не ваше дело! Не отвлекайте меня, пожалуйста! 
Прохвостов. Нет уж, постойте! Как можно быть таким... Таким...
Барский. Ну, ну? Каким? Бессердечным вы хотите сказать? А я ничуть не стыжусь этого! Чем хороши те, кто только и делает, что заботится о других людях? Их забудут сразу же, как они умрут, уверяю вас! Таких же, как я, будут помнить еще очень долго! Мы остаемся в истории на столетия вперед, в то время как благодетелей оставляют на страницах только на малочисленный срок. 
Прохвостов. Значит, вы хотите остаться на страницах истории?
Барский. А кто не хочет?! Оставить после себя след для потомков! 
Прохвостов. А вы задумывались, чем вы этого добьетесь?
Барский. А какая разница?! Главное-результат!
Прохвостов. Позвольте! Это имеет очень большое значение! Вас же запомнят только как человека, они не запомнят вашу душу! 
Барский. А я не человек что ли? (смеется) Какая душа?! Я верю только в науку! А она о душе ни слова и не говорит. Человеческая природа настолько сложна, что мы еще не скоро раскроем все ее секреты. Что же можно говорить о предмете, который мы едва можем изучить? Мы строим гипотезы, высказываем предположения, но где факты? Официальная наука не сможет ответить на этот вопрос.
Прохвостов. Все верно. Душу человека нельзя познать эмпирическим путем. Нам остается лишь собирать по крупицам ее деяния и вплетать их в большую картину представления о ней. 
Барский. Стало быть, вы не отрицаете ее существование?
Прохвостов. Не только не отрицаю, но и на основе ее существования строится вся моя философия. 
Барский. Вот как? Ну и сколько же умов уже бредят вашими идеями? (язвительно) 
Прохвостов. Вы зря смеетесь! Вот увидите, пройдут года, и моя философия найдет своих последователей! Антифетизм закрепится в умах людей, поскольку это правильная философия!
Барский. Антифетизм? Что же это за странное название?
Прохвостов. Вовсе не странное. Оно отображает суть моей философии!
Барский. И в чем же суть вашей философии?
Прохвостов. В антонимичности двух понятий. Хоть понятия «человек» и «душа» тесно связаны между собой, между ними нельзя поставить знак равенства. Человек, как он есть, результат его сознательной деятельности. Я не говорю о человеке, как о биологическом виде. Мы создаем себя сами и общество нам в этом помогает. Но помогает создавать не только в лучшую сторону. Всякий, кто прогибается под общество, становится нравственным калекой. Человек перестал обращать внимание на свою душу. Для него теперь важно быть как все и не выделяться от окружающих, ведь он не хочет поймать на себе взгляды презрения. Угождая окружающим, человек медленно, но верно хоронит свою душу. Он перестает быть собой. Он становится копией, какой хотят его видеть остальные. 
Барский. Именно поэтому вы так и норовите встрять с кем-нибудь в конфликт? (насмешливо)
Прохвостов. Послушайте сначала. Человек, сам того не понимая, уничтожает частицы добра, посеянного его душой, погружая не только ее, но и себя, и все вокруг во тьму. Именно поэтому человека и душу можно рассматривать как антонимичные понятия, в которых душа – добро, а сам человек – зло. 
Барский. Но позвольте, не все люди злые! Откуда это взялось?!
Прохвостов. Все предельно просто. Человек, творящий добро, это тот человек, в котором говорит душа. Человек, творящий зло, напротив же, подавил в себе душу. Мы сами должны решить, что преобладает в нас: душа или человек. Все, что от души, представляет собой Красоту Вселенной. Все, что от человека, загрязняет эфир. Таким образом мы носим в себе две сущности. Но одна подавляет другую,  исходя из наших представлений о добре и зле. Чтобы достичь гармонии, они не должны уравновешивать друг друга. Добро не может носить в себе зло, как и зло не может носить в себе добро. Они не могут соединиться. Точно так огонь не может содержать в себе крупицы воды, и вода не может содержать в себе огонь. Моя философия должна преследовать высшую цель. Она должна бродить в умах людей и получать дальнейшее развитие. Но развиваться должна без грязи, в ней должна говорить душа. Преследуя определенную цель, человек способен достичь невероятных высот. Это главное – возвысить душу над остальным миром. Человеческое никогда не сможет долго простоять на пьедестале. Человек, в коем загублено духовное начало, не достоин жить среди людей с душой. Ему не будет места. 
Барский. Да вы никак призываете к массовым убийствам? 
Прохвостов. Я всего лишь хочу сказать, что такие люди глубоко несчастны и одиноки. Они живут не теми целями, убеждениями… Но какова же истинная цель философии? Я создал ее для того, чтобы человек смог разобраться в себе. Любая философия на это направлена: обратить взор человека внутрь себя. 
Барский. Вы в себе для начала разберитесь. Николай, неужели вы не понимаете? Вы – юнец, что вы можете создать? Не испытавшие жизнь, ничего для нее не сделают и не создадут нового. Про таких, как вы, говорят: желторотые птенцы! Вам рано размышлять над жизнью, а уж тем более в таких возвышенных понятиях. Для этого есть свои мудрецы, и вам к ним никогда не присоединиться. Таким людям, как вы, одна судьба: отвержение. Вы думаете, что вас признают? Молодые люди так наивны… Ваши амбиции никому не нужны, кроме вас самих. 
Прохвостов (сквозь зубы). Они, по крайней мере, более реализуемы, чем ваши. Мы с вами хотим одно и то же – хотим славы. Но в чем наша разница? Я хочу – признание, и признание в самом что ни на есть благородном смысле этого слова! И я не сижу сложа руки, а делаю все возможное для этого. Вы же, будучи не самым благородным человеком, мечтаете о славе в ее самом пошлом проявлении. Вас интересуют деньги, а деньги – самая страшная зараза на душе человеческой. У вас не те идеалы, чтобы быть достойным остаться на скрижалях истории. Там существует две крайности: благороднейшие люди и те, кого бы мы предпочли забыть. Но, увы, история строится на том, чтобы люди выносили из нее уроки – каким человеком стоит стать и действия каких не должны впредь повторяться. Однако, люди не выносят из нее уроков. Вы только посмотрите, из чего состоит наша история? Это войны. Это убийства. Так было, есть и так будет. Эта земля еще не раз содрогнется от кровопролитных войн. Но кому все это надо? Таким же, как и вы. Таким, для которых нет преград для достижения своих личных интересов. Таким, для которых даже человеческая жизнь не является ценностью всего бытия! Вы живете только для себя. В таких людях душа мертва, это просто мертвецы, которые еще не осознают, что они умерли и начинают разлагаться. 
Барский. Прекратите, Николай! Я старше вас, в конце концов, и не вам меня судить! Я еще раз повторяю: если вам не нравится мое общество, найдите себе другое. Тем более, что и я от вас не в восторге! Далеко не в восторге. У вас слишком радикальные взгляды на мир. Удивляюсь, как вы еще свободно перемещаетесь. Это может быть опасно. Опасно для страны и власти. Любая новая идея может нанести вред гораздо более разрушительный, чем что-либо еще, поскольку создаст разногласие интересов, а это ни к чему хорошему не приведет. Ну и конечно же, судя по вашим словам, вы считаете меня человеком, что в вашей философии именуется злом, не так ли? Но позвольте, вы тоже можете оказаться на моем месте, исходя из разногласия людей. Вы и ваша философия просто смешны!
Прохвостов. Правильные идеи сначала никогда не признаются! (кидает свернутую бумагу на стол и разворачивается по направлению к входной двери) Это вам от вашего брата. Всего наилучшего! 

Прохвостов решительными шагами направляется к двери, с силой открывает ее и захлопывает. Барский остается в комнате один. Княжна Дарья все еще стоит за дверью. Барский ложится на диван, разворачивает бумагу и читает вслух.
Барский. Ну-ка, посмотрим, что братец мог мне написать. Таааак. «Дорогой брат! Я послал к тебе Николая с тем, чтобы он попросил тебя ко мне приехать. Ты знаешь, что меня в последнее время не покидают головные боли. Но сегодня они просто ужасны. Я бы не смог к тебе приехать. С трудом держу перо в руке. Я знаю, что ты не особо мной обеспокоен и не приедешь, поэтому все расскажу в этом письме.» Хах, а он догадливый, однако (с насмешкой). Хкм, интересно, что же он мне рассказать хочет? «А рассказ этот должен тебя заинтересовать, я уверен. Он касается моего приятеля-Прохвостова.  Когда ты уехал и оставил нас с ним у себя одних, он рассказал мне одну весьма примечательную историю. Оказывается, наш общий знакомый влюблен в твою нынешнюю жену и даже хотел делать ей предложение, но ты его опередил. Николай хитрый малый, ручаюсь, он это просто так не оставит. Ты должен быть с ним осторожен. Через два дня княгиня Мелиховская дает очередной вечер по случаю вашей свадьбы. После того, как вы у нее пособачились, кто-то это пронюхал и пустил разные слухи. Думаю, княгиня не захочет более таких скандалов и Николая не будет в списке приглашенных.» Этого только мне не хватало! Уже и слухи какие-то поползли! Что за народ… Своей жизни нет, так они чужой интересуются! Нет, мне надо на воздух… Прокофий! Готовь коня! Я не на долго. 

Барский уходит. Княжна Дарья сразу же выбегает из-за двери и берет записку со стола, еще раз быстро перечитывает. 
Княжна Дарья. Верочка! (приходит). Вы же знаете Прохвостова, не так ли? Он мне сказал, что вам можно доверять. Прошу вас, у нас будет большая просьба. Вы должны будете каждое утро, на рассвете, приходить в заброшенный сад, тут, недалеко. Там есть старая беседка. Вы знаете, где это?
Верочка. Да, конечно. 
Княжна Дарья. Каждое утро вы должны будете туда ходить и передавать мне письма от Николая. Но только так, чтобы вас никто не видел и не знал, куда вы ходите. Завтра же пойдете туда и передадите ему записку, которую я сейчас напишу.

Княжна Дарья садится за стол, на котором лежали стопки с бумагами, находит небольшой кусочек чистого листа и быстрыми движениями пишет. Встает и подает сложенный лист Верочке. 
Княжна Дарья. Не вздумайте никому показывать! 
Верочка. Я все поняла, конечно.
Княжна Дарья. Стойте! Передайте ему еще и это (протягивает письмо Тугодумова). 

Действие четвертое.
Утро следующего дня. Беседка в заброшенном саду. В ней на столе горит свеча. Прохвостов нервно ходит в ожидании Веры. Скоро она появляется.
Прохвостов. Не видел тебя никто?
Верочка. Да кому ж меня видеть? До рассвета еще есть немного времени, все спят. 
Прохвостов. Это хорошо. Вернуться ты должна так же незаметно. От этого многое зависит.
Верочка. Вам тут княжна передала… Сейчас… (ищет по карманам) Да  куда ж они, окаянные, запропастились?! А! Вот они! 

Передает два свернутых листа Прохвостову. Он берет их и поднимается в беседку. Садится напротив свечи и принимается читать. После прочтения вскакивает и, упираясь кулаками в стол, опускает голову.
Прохвостов. Как?! Надо срочно что-то предпринимать! Если он теперь все знает, он не даст мне даже близко к ней подойти… Тогда это в корне меняет дело. Мне надо написать княжне новую записку, подожди немного. О, Господи (вздыхает и начинает быстро черкать на листе строчки).
Верочка. Поторопились бы вы, могут заметить, как возвращаюсь. 
Прохвостов. Сейчас, сейчас. Осталось еще чуть-чуть. Ну вот, я закончил. Передай ее княжне сразу же, как придешь. Завтра в это же время. 
Верочка. Барин с княжной завтра едут к княгине Мелиховской. 
Прохвостов. Я это уже знаю. Поэтому ты должна вернуться до их отъезда и передать кое-что княжне, ясно?
Верочка. Угу. Скоро солнце взойдет, мне надо бежать.
Прохвостов. Да, пожалуй. 

Гостиная Барского. Княжна Дарья идет со свечой к дивану. Входит запыхавшаяся Верочка. Княжна подбегает к ней и усаживает на диван.
Княжна Дарья (в нетерпении). Ну же?! Вы с ним виделись?! Он что-то передал?! 

Верочка молча протягивает ей сложенный лист бумаги. Княжна разворачивает его и подносит к свече. 
Княжна Дарья. Спасибо вам большое, Верочка. Теперь можете идти отдохнуть. 

Верочка уходит. Княжна Дарья осматривается вокруг и начинает читать.  
Голос Прохвостова за сценой. «Должен сказать, что ваше известие меня сильно огорчило. Нет, даже не огорчило, в моей душе кипела ярость!  Я никак не мог ожидать этого от Тугодумова. Не сомневаюсь, что Барский теперь не позволит нам даже видеться. Наше положение требует незамедлительных действий. Помните, я говорил, что у нас будет свой дом? Для этого вы должны стать… вдовой. Послушайте, княжна, если вы действительно так меня любите, то сделаете это для меня. Ради нас. Для вас это не опасно, я обо всем позабочусь. Вы должны будете только сделать главное. Итак, вот мой план. Завтра вы поедете на вечер к своей маменьке. Там, безусловно, будет очень много народа, что будет для нас очень удобно. За обедом вы должны будете подсыпать яд в его бокал, пока никто не видит. Это все, что вы должны знать. Дальше – моя забота. Непосредственное орудие я передам завтра с Верой.»
Княжна Дарья. Убить? Неужели я смогу убить человека? Боже…

Входит Барский.
Барский. Уже встала?
Княжна Дарья (быстро пряча записку в складки одежды). Да, не спится сегодня. 
Барский. Свечу то погаси, солнце взошло уж. (гасит свечу) Ты очень бледна… Как твое здоровье? 
Княжна Дарья. Все в порядке, это просто усталость. Я, пожалуй, пойду к себе, попробую уснуть. (уходит)
Барский. Прогадал я со свадьбой… Думал, хоть весело будет (с усмешкой), а оно вон как, пуще прежнего скуку нагоняет. Хм, а где письмо Тугодумова? (ищет на столе) Я точно помню, что оставлял его здесь. Чертова прислуга, убрала небось (сквозь зубы). Вера! Вера! (приходит Верочка) Ты убиралась на столе?
Верочка. Вы что-то потеряли?
Барский. Сейчас ты у меня что-то потеряешь! Убиралась или нет, спрашиваю?!
Верочка. Нет, я ничего не трогала.
Барский. Врешь, змея!
Верочка (падая на колени). Не трогала! Богом клянусь – не трогала!
Барский. Тише ты! Весь дом поднимешь. Не трогала, так не трогала. А что это у тебя одежда мокрая? Ты куда-то ходила? 
Верочка. Я… в лес ходила…
Барский. Ночью?
Верочка. Ночью. Лежу я, и вдруг слышу – голос. Меня зовет. Я встала. А он еще настойчивее стал. Иди, говорит, сюда, в лес, я жду тебя. А голос знакомый-знакомый. Ну я и пошла. Никого не видела только, так и вернулась. 
Барский. Да у тебя горячка, как никак. Уже и бредишь. Уж не с ума ли ты сошла? Помрешь скоро так.
Верочка. Бог с вами, мне еще рано помирать.
Барский. А ничего не рано. Пользы от тебя все равно нет почти. А зачем человеку жизнь, если пользы от него никакой? 
Верочка. Видимо, есть польза, пока жива то.
Барский. Не зарекайся. Сегодня жив – завтра… Смерть же не будет спрашивать, сколько от роду тебе. Придет и заберет сразу же, коль время пришло (задумывается и медленно идет к двери). Даа, заберет, коль время пришло… 

Верочка уходит в комнату прислуги. В ней Тихон, Прокофий и Настасья что-то обсуждают.
Настасья. Верочка! Скорей иди сюда, милая. 
Тихон. Против барина то нашего – заговор!
Верочка. Какой (пауза) заговор?
Прокофий. Самый настоящий. Настасья, расскажи ей.
Настасья. Захожу я сейчас к барыне, она ночью себя плохо чувствовала, не спала, решила о здоровье ее справиться. Захожу, а она уже спит. Платье то на полу лежит, а я и подняла, чтоб сложить и убрать. Поднимаю, а из него вот это падает (показывает сложенную бумажку). Я писем то чужих никогда не читаю, а тут не знаю, почему руки потянулись. Прочитала я, а там (вздыхает). Барыня то наша не чиста на душу. 
Прокофий. Где уж им быть чистыми то? Среди простых людей чистые души искать надо, а тут…
Тихон. Славная девчушка то с виду, может ты, старая, что попутала?
Настасья. Да что же там путать?! Прямо так и написано: подсыпать яду. Что же делать, батюшку спасать то надо… 
Прокофий. Дайте мне записку, я пойду к нему.
Верочка. Нет! Не надо. Лучше я схожу. 
Прокофий. Барин тебя не жалует, с чего ты взяла, что он тебя послушает?
Верочка (беря записку). Послушает!  

Уходит из комнаты и бежит к княжне Дарье. Будит ее.
Верочка. Княжна. Княжна! Проснитесь, княжна!
Княжна Дарья. Что случилось?
Верочка. Записка! Теперь вся прислуга о ней знает!
Княжна Дарья (вскакивая). Как знает?! Ты растрепала?! 
Верочка. Настасья зашла к вам, пока спали, подняла платье, да записка из него и выскочила. Все мои ее прочли теперь. Вы и правда собираетесь делать то, что в ней написано? Я ведь даже не знала, в чем помогаю вам! 
Княжна Дарья. Успокойтесь, Вера. Не вините себя. Вы должны вести себя так, как будто и не имеете к этому отношения.
Верочка. Да как же? Речь идет об убийстве человека! Как вы можете так говорить вообще?!
Княжна Дарья. Говорите тише, прошу вас… Мне и самой не верится, что нечто подобное могло прийти кому-то на ум. Но разве любовь не стоит этой жертвы? Нужно только лишь переступить. 
Верочка. Но… Это ведь противоестественно! 
Княжна Дарья. Смерть так же естественна, как и жизнь. Земля не обеднеет, если лишится такого пустого, увы, человека как Барский. 
Верочка. Что вы такое говорите! Побойтесь Бога! 
Княжна Дарья. Ах, Вера… В этом нет ничего страшного. Если вашими помыслами движет душа – это добро. Любовь – самое светлое и благородное из чувств человека. А значит, что она идет от души. За добро не бывает наказаний. Если бы я просто убила мужа, тогда во мне бы говорило человеческое начало. А за это я уже бы расплачивалась. Но пока в моих действиях говорит душа, я не несу за это ущерба. 
Верочка. Так же говорил и Прохвостов с Барским…
Княжна Дарья. Стало быть, вы все слышали? (улыбается) Должна признаться, его философия давно меня заинтересовала. В ней есть что-то необычное, что-то, заставляющее ему верить. 
Верочка. Но это ведь противоречит Библии!
Княжна Дарья. Библии? Знаете, Вера, в Бога верят только те люди, которым верить больше не во что. У нас этим никто не занимается. Таким людям, как вы, просто необходимо во что-то верить. Вам надо знать, что потом ваши страдания окупятся. Без этого бы был невозможен привычный всем порядок вещей.
Верочка. Жалко мне вас…
Княжна Дарья. Это почему же?
Верочка. Ваша жизнь как туман, который на некоторое время исчезает и потом снова появляется. Вы думаете, что творите добро, но на самом деле это совершенно не так. Да, вы правы, что любовь – самое светлое чувство человека. Тут туман вашей жизни рассеялся, но потом он снова стал сгущаться и вот сейчас вы уже в совершенном тумане, где ничего не видно. Вы не видите, где правда. Бродя по нему, вы только еще больше заблудитесь. 
Княжна Дарья. А меня учили, что нельзя допускать, чтобы люди говорили плохо о том, что я считаю добром. Поэтому давайте закончим сей бессмысленный разговор? Но вы должны еще помочь нам, помните это.
Верочка. Нет! Я не смогу!
Княжна Дарья. Глупости. Не читая эту записку, вы бы завтра пошли и принесли мне все, что бы Николай передал! Так будьте добры, ведите себя так, как будто и не читали ее. 
Верочка. Но я не смогу…
Княжна Дарья. Я приказываю вам! В конце концов, вы только прислуга и должны неукоснительно выполнять наши требования! (улыбаясь) Я смогу вам это хорошо оплатить. 
Верочка. На что мне деньги? Печь ими топить? Так до зимы еще далеко. Мы все сами для себя достаем, чтоб жить можно было. 
Княжна Дарья. Стало быть, они вам ни к чему? 
Верочка. Совершенно. 
Княжна Дарья. Тогда вы не оставляете мне выбора. Или вы выполняете мой приказ, или я вас всех выпроваживаю на улицу. Не оставите же вы стариков без крыши над головой?
Верочка. Это низко (сквозь зубы). 
Княжна Дарья. Зато действенно.
Верочка. Я сделаю, что вы просите, но только переступая через ту черту, вы не сможете вернуться обратно. Даже сейчас это уже действует на вас. 
Княжна Дарья. Отдайте-ка мне записку и идите к себе. 

Верочка медленно протягивает ей записку и уходит. Княжна зажигает свечу. Подносит записку к огню и кладет горящую бумагу на блюдце. Смотрит на догорающий листок.
Княжна Дарья. Я все сделаю ради нас. 

Задувает свечу. Занавес. 

Действие пятое. 
Вечер у княгини Мелиховской. Большая светлая зала с большим количеством гостей. Княжна Дарья и Барский в центре действия. Появляется Тугодумов.
Тугодумов. Княжна, мое почтение (кланяется). Здравствуй (к Барскому). Получал ли ты от меня письмо накануне? 
Барский. Получал, получал.  
Княжна Дарья. Я не видела, чтобы его приносили.
Барский. Прокофий принес. Брату, видишь ли, стало совестно за то, что не был на свадьбе, и он великодушно попросил у меня прощения. Я так же великодушно его простил (улыбается).
Тугодумов (тихо). Что ты несешь? Какое прощение?! Ты вообще мое письмо получил?
Барский (сквозь зубы). Подыграй, осел. 
Тугодумов. Аааа! Точно-точно! Запамятовал. Знаете, княжна, так ужасно себя чувствовал вчера, думал, на тот свет пора (смеется). 
Княжна Дарья. А как теперь ваше здоровье?
Тугодумов. Как у быка! Нет. У двух быков! 
Княжна Дарья. Я очень рада. 
Тугодумов. Позвольте и у вас, дорогая княжна, попросить прощения за мой столь ужасный проступок.
Княжна Дарья. Ну что вы! Я на вас ни сколечко не сержусь!
Тугодумов. Вы просто ангел! Позволите ручку поцеловать? (целует) Ох, если бы ты знал, Барский, как мне иногда не хватает того, что теперь есть у тебя…
Барский. Это Малиновки то не хватает (с усмешкой)?
Тугодумов. Опять ты все об имуществе да об имуществе… В жизни, может, и поважнее вещи есть! 
Барский. Так от чего ж ты не женишься, коль есть? 
Тугодумов. Свободой своей дорожу. Я ни от кого не завишу, никто не имеет власти надо мной…
Барский (перебивая). …кроме твоего желудка. Больше чем уверен, что даже сейчас ты только и думаешь о том, когда обед.
Княжна Дарья. Как можно так беспричинно оскорблять человека?!
Тугодумов. Не переживайте, княжна. Я привык, всю жизнь так. 
Княжна Дарья. Но это ведь неправильно! 
Барский. Для кого правильно, для кого нет. 
Тугодумов. Знаете, он с детства особой лаской не отличался. Ничего удивительного, что и сейчас ее нет. Признаться. Я был весьма удивлен, когда он сообщил мне о свадьбе. 
Княжна Дарья. Что же, по-вашему, такие люди не способны любить? 
Тугодумов. Я этого не говорил. Сказал лишь, что он не слишком отличается ласковостью, не более.
Барский. А сам то! Сам!
Тугодумов. Что было, то прошло. И не нужно меня этим попрекать!
Княжна Дарья. О чем это вы?
Барский. Да так, ни о чем. Вспоминаем юность (с ухмылкой).
Тугодумов. А пойдемте выпьем! У княгини великолепное вино! Смотрите, да все уже к столу подтягиваются. Пойдемте, пойдемте! 
Барский. Ну что я говорил? Тебе только и знай, что к столу. 
Тугодумов. Не ворчи. Пойдемте (подталкивает к столу).

У стола собралось много народу. Все громко разговаривают и смеются. В это время входит Прохвостов и громко окликает Барского. Все обернулись на него. В это время княжна Дарья достает из складок платья маленькую мензурку и высыпает ее содержимое в один из бокалов. Мензурку снова прячет. Берет бокал с отравленным вином и подает его Барскому. Второй бокал протягивает Тугодумову. Еще один берет для себя.
Прохвостов. Барский! Я искал вас!
Барский. Мы с вами, кажется, в прошлый раз уже все обсудили. 
Прохвостов. Я осознал, что был не прав. Прошу простить меня. 
Барский. Вы понимаете, что подобные оскорбления смываются только кровью?
Прохвостов (в сторону, ухмыляясь). Ооо, да, прекрасно понимаю. (Барскому) Прошу вас, простите мне. Я не мог сидеть дома, меня грызла совесть! Я должен был искупить свою вину! Не откажите! Давайте выпьем за дружбу?
Барский (ставя свой бокал на стол). Простите, но я с вами пить ни за что не буду. Ваши многочисленные оскорбления не оставляют мне выбора! 
Княжна Дарья. Ну человек же от чистого сердца…
Барский. А тебе слово никто не давал! Ты думаешь, я ничего не знаю?! Ошибаешься, моя дорогая! Я все о вас знаю! (берет бокал и разом его выпивает) Все! А этот Прохвостов, он… 

Барский пошатнулся. Опершись на стол, бешеными глазами смотрит на Прохвостова, после чего падает без сознания. Стоящие рядом люди, его подхватывают и несут на диван. Ошеломленные люди стоят в недоумении.  Послышался крик: «Врача!»  Все начали суетиться. Княжна Дарья побежала к Барскому со слезами на глазах. 
Княжна Дарья. Сделайте же что-нибудь! Умоляю!

По толпе разнеслось: «Везти надо…» Двое рослых молодых людей взяли Барского и понесли его в сторону выхода. Когда дверь за ними закрылась, Прохвостов вышел в центр комнаты.
Прохвостов. Это не простое недомогание! Среди нас завелся страшный человек! Я видел, кто и как это сделал! Но называть пока не буду. Пусть этот человек сам признается в своем деянии!

Толпа стала нервно переглядываться. Все молчали.
Прохвостов. Что ж! Тогда мне самому придется назвать этого человека. (пауза) Как не прискорбно мне это говорить, получать нож в спину от близкого человека всегда больнее. Тугодумов! Это были вы! 

Несколько мужчин, стоявших рядом, схватили его. Тугодумов старался вырваться, но не мог. Опустив голову, он вскрикнул.
Тугодумов. Да как же! Ведь я… Ведь я ничего не делал!
Прохвостов. Когда я только зашел и все на меня посмотрели, я заметил, что вы высыпали какой-то порошок в бокал с вином, который потом попал к Барскому. 
Женщина из толпы. Да, я тоже это видела!
Прохвостов. Видите, Тугодумов, это не мои фантазии! Не я это придумал! Это так и было.  
Тугодумов. Врешь! 
Прохвостов. Побойтесь Бога… Сделали зло, так имейте смелость в нем признаться!
Тугодумов. Я ничего не делал!
Один из мужчин, что держал его. А это уже не нам разбираться! Ребята! Тащи его к городничему! 

Тугодумова увели. Вслед за ними двинулась вся остальная толпа. Прохвостов остался один в большом зале. Через мгновение вбегает вырвавшийся из рук толпы Тугодумов и запирает дверь. 
Тугодумов (задыхаясь). Что вы себе позволяете?! 
Прохвостов. О чем вы, сударь?
Тугодумов. Что за жалкая клевета?! Как вы смеете?! 
Прохвостов. Клевета? Что ж, очень даже может быть… Но от платы за другое убийство вам не спастись! 
Тугодумов. Вы бредите! Какое еще убийство?! 
Прохвостов. Моя покойная маменька была вашей возлюбленной, Тугодумов! Да-да, именно она!
Тугодумов (сделав два шага назад). Этого не может быть! Какая маменька?! Ее ребенок умер!
Прохвостов. Или вам сказали, что он умер. Но вот он я - живехонек! Вы убили мою мать из-за ее имения, потом подделали завещание так, что все наши владения переходили вам!
Тугодумов (в ужасе). Откуда ты это узнал?!
Прохвостов. Оооо, я немало лет провел в поисках информации! Жажда мести не давала мне покоя! Она еще больше подхлестывала меня и заставляла все дальше и дальше искать против вас! И вот, наконец, когда все материалы против вас были собраны, мне оставалось малое: войти к вам в доверие! А вы так легко поддаетесь чужому влиянию... Я долго ждал этого. Очень долго. Вы представить себе не можете, что мне пришлось пережить! И теперь вы заплатите за все мои страдания! И за страдания моей матери! Уж я это устрою! А свое имение я верну назад!

Тугодумов опустился на стул и обхватил голову руками. Прохвостов пошел к двери и открыл ее. Разъяренная толпа вбегает в залу и хватает Тугодумова. 

Действие шестое. 

Комната прислуги в Малиновке. Тихон, Настасья и Прокофий сидят за столом и пьют чай. 
Тихон. Дааа, что делается… Вот и барин кому-то дорогу перешел.
Настасья (причитая). Что же теперь будет то? Как мы без батюшки? 
Прокофий. Не вопи ты, не вопи! Бог милостив, уляжется. 

Входит Верочка, утирая слезы.
Настасья. Господи, Боже мой! Что случилось, птичка?
Верочка. Это я, это все я!
Настасья. Что ты?
Верочка. Я… Я… (роняет голову на стол и закрывает ее руками)
Прокофий. Да что же случилось?!
Тихон. Да погоди ты! Верочка, как там барин? Положили его к себе то? Что, совсем плох он?
Верочка. Это все из-за меня! Я знаю, кто его отравил! И я к этому причастна!
Настасья. Тебе нужно отдохнуть, душа моя (обнимая), у тебя горячка…
Верочка (вырываясь). Нет! Я знаю, что я говорю! Это все Прохвостов придумал! Он хотел отравить барина! А я ему помогала! 
Тихон. Как же это все произошло?
Верочка. Я случайно услышала, как Прохвостов говорил, что хочет получить имение Тугодумова, но он меня заметил и пригрозил мне. Сказал, что я теперь должна буду ему помогать. Потом княжна Дарья позвала меня и сказала отнести Прохвостову записку, на что Прохвостов, в свою очередь, передал свою. Ее вы и видели. После того, как я узнала, что в ней было, я наотрез отказывалась всячески помогать, но княжна Дарья вынудила меня, говоря, что выживет вас всех, если я не стану им помогать. И вот, все из-за меня!
Прокофий. Мдаааа, делаааа… Ну ты-то хоть никому больше не рассказывала это?
Верочка. Нет.
Тихон. Это хорошо… (пауза) Чу! Слышите? Приехал кто-то!

Прокофий подошел к окошку.
Прокофий. А вот и зачинщики…
Верочка. Ах!
Настасья. Как-никак приехали убедиться, что дело сделано!
Тихон. Послушайте! Надо немедленно к городничему! Пусть схватят их! 
Прокофий. Верно, верно! Пусть схватят! Скорее, пойдемте.
Тихон. Вера, оставайся тут и встреть их. Мы вскоре обернемся. Ты не волнуйся, про тебя мы ничего не скажем!

Тихон, Прокофий и Настасья вышли.

Гостиная. Прохвостов непринужденно входит в нее и ведет под руку княжну Дарью.
Прохвостов. Ну что, милая? Здорово я все устроил?
Княжна  Дарья. Тугодумова же вскоре отпустят, как выяснится, что он ни в чем не виноват…
Прохвостов. Не отпустят, уж я постарался! Не зря же я несколько лет бился с определенными бумагами (смеется). Работа кропотливая, должен сказать, быстро не делается. Но вот, зато теперь у меня есть все доказательства того, что мою мать убил именно Тугодумов. Я передал эти бумаги в руки власти, теперь его точно не отпустят. 
Княжна Дарья. Нет, я все еще не могу поверить, что этот добродушный старик мог убить кого-то…
Прохвостов. Это он с виду такой. Должен признать, папаня хорошо умеет притворяться. 
Княжна Дарья. О, Боги… Неужели теперь и я приравнялась к нему?
Прохвостов. Нет, конечно же нет! Ты делала это из-за любви ко мне, а помнишь, что я говорил об этом? Любовь – самое светлое из чувств, она от души, а следовательно – Добро. 
Княжна Дарья. Там, где людьми руководит зависть и самолюбивые желания, там будет всякого рода беспорядок и зло…
Прохвостов. О чем ты?! Опомнись! Я всего лишь возвращаю то, что принадлежало моей семье! Разве это плохо? Может я совершаю наиблагороднейший поступок! 
Княжна Дарья. Никакой поступок не может оправдать пролитую кровь… Я уже начинаю жалеть, что согласилась на это.  Это выше моих сил. Я не смогу жить, зная, что на моих руках человеческая кровь. Он ведь ни в чем не виновен, Николай! Зачем надо было его убивать?! 
Прохвостов. Тшшш, тише, может услышать прислуга. Успокойся. Дело уже сделано. Это надо было затем, что бы, во-первых, наше имение не перешло в руки Барского, а во-вторых, чтобы ты получила Малиновку. 
Княжна Дарья. Но зачем она мне?!
Прохвостов. Тьфу ты, глупые бабы! Все то им надо разжевывать! Послу…(входит Верочка) Здравствуй, Вера.
Княжна Дарья. Ты бледна, что с тобой?
Верочка. Барского привезли недавно. Его положили у себя в кабинете и послали за доктором. 
Прохвостов. Вооот как? И что же, жив он?
Верочка. Живехонек, да плох совсем… Того гляди, на тот свет отправится. 
Княжна Дарья (закрывая лицо и качая головой). Какой ужас! 

Из двери появляется Барский. Он идет, сильно шатаясь и едва стоя на ногах, держится за стены и все, что попадается на  пути. Верочка вскрикивает.
Барский (ослабленным голосом). Вот оно как вышло то… Дарьюшка, как же так? 
Верочка. Вам нельзя вставать! Ложитесь! Николай, помогите мне донести его обратно!
Прохвостов. Да пусть стоит, хоть помрет быстрее (холодно усмехается). 
Барский. Ни сколько не сомневался, что вы этого желаете. Но неужели… Дарья, и ты помогла?
Княжна Дарья (со слезами). Милость превыше суда…
Барский. Милость? Ты ждешь прощения? Вам его во век не видать! 
Прохвостов. Очень надо ждать прощения от ходячих мертвецов!
Барский. Но я жив! Стою на ногах и разговариваю! 
Княжна Дарья. Николай, прекрати это сейчас же! 
Барский. А ты, Дарья, ты… (задыхаясь) Все вы, женщины, заключаете в себе беса! 
Верочка. Вам надо лечь! Прошу вас, пойдемте! Вы очень слабы.   
Барский. Я в порядке! Нечего со мной нянчится! Я еще всех вас переживу! Я…

Барский теряет сознание и падает в обморок. Верочка бросается к нему с криком: «О, Боже!» В этот момент открывается дверь, входит Прокофий, Настасья, городничий и Тихон, крича: «Вот они!». Княжна Дарья прижимается к Прохвостову и закрывается рукой. Сам Прохвостов яростным взглядом смотрит на пришедших, потом на Верочку, после чего говорит: «Рассказала все-таки, змея?! Отлично! Лучше некуда!». Все замирают в своих позах. Немая сцена.  
