Александр Сергеевич

ЕВГЕНИК ОНЕГЕНИК

Космическая баллада - пьеса

Действующие лица

Фёдор Михайлович – старый диссидент - под 80 лет

Настасья Ивановна - его жена - за 70 лет

Алексей – доцент - около 50 лет

Людмила – жена доцента – 35 лет

Шурик  -  компьютерный «гений» - около 40 лет

Фрося – жена Шурика

Астронавты:

     Алексей,

     Кришна,

     Джон,

     Ганс,

     Ли,

        Инопланетянин 

Некоторые  сцены сопровождаются специальной музыкой в стиле С. Курёхина и изображениями на экране пустыни, гор, закатов, рассветов, космических тел и пр.

Действие 1

Сцена на чердаке - сеновале компьютерного «гения»  Шурика. Стены обиты  контейнерами от яиц. На полках и столах  развороченные компьютеры и всякие отходы бытовой электроники. Посетители толкутся сначала у входа, а затем вокруг стола, на котором колдует Шурик.

Фёдор Михайлович. (приглашая гостей и знакомя их с хозяевами)

Вот знакомьтесь - Шурик – местная знаменитость, можно сказать гений места, хозяин этой, вроде, лаборатории… 

Шурик, а это гости из Петербурга - доцент Алексей Петрович и его жена Людмила…  

А это – Фрося – супруга знаменитости…

Шурик. Доцент – это кликуха, или, в самом деле?...

Фрося. (зло шипит и щиплет супруга, который уставился на Людмилу, за бок) Чего пялишься на девку, мало их насмотрелся в Интернате?

Шурик. В Интерете, дура….

Алексей.  Не думал, драгоценейший  Фёдор Михайлович, что, будучи в вашей глухомани, попаду в царство   компьтерного гения Шурика, назовём вас Шуриком Олонецким по имени вашего славного городка. 

Людмила.  Звучит почти как Лоуренс Аравийский. 

Алексей. Кстати, уважаемый  Фёдор Михайлович, как вы попали в эти края? Людмила интересуется. 

Фёдор Михайлович.  Как я попал в славный городок Олонец? Это целая история с географией… Хе, хе..  Помните, молодёжь, спор Пушкина с Чаадаевым?...  Почему, мол, в России нет культуры…  Зайдите в любой сортир у нас… Или в Германии или Польше… Всё сразу станет понятно. У нас нет культуры, потому что нет истории, а - сплошная география!...

Так вот после воркутинского «санатория» меня отправили недалече - вот сюда – на поселение. Стал учительствовать. Вот и диссидентку себе подстать здесь нашёл.    Тоже - из перселенок  - «белая кость» называется… 

Нечего было ихним родителям на фортепьянах бренчать, да на французском балакать. Вот и оказались здесь… 

Настасья Ивановна. Да уж, мы люди, проученный советской властью по полной программе - не питаем никаких иллюзий по поводу прошлого, настоящего и будущего. Так уж в Олонце мы и остались после Гулага на поселении. Так и приросли. Обженилися, обзавелись хозяйством и прочее. 

Фёдор Михайлович. Новая поросль пошла, кто не спился и не в тюрьме... В нашем славном городке главная  знаменитость вот гляньте – только наш Сашок - Шурик как вы его назвали – Олонеций. Сашок шастает в поисках диковинок  по всему Северо - западу и, даже, заграницу: Швецию, Норвегия и Финляндию, вывозя оттуда последние новинки…   

Давай Шурик, покуражься для пущей важности, удовлетвори самые изощренные вкусы наших меломанов.  

Шурик. Чего изволите, столичные гости?... Не ударю в грязь лицом… Удовлетворю по полной программе… 

Людмила. А вот партиту номер шесть Баха в исполнении Гленна Гульда, или произведения Клаудио Монтеверди  можете найти?

Шурик. Айн момент… напишите на бумажке… Зараз… (пауза, мучительное ожидание) Вот, извлек по Интернету, прямо, пардон, из библиотеки конгресса США - из уникальных музыкальных коллекций…. 

(Звучит фрагмент партиты № 6 Баха)

А вот и ваша Клава Монтовердиева..

(Звучит фрагмент хорала Монтеверди. Все очарованные внимают).

Алексей.  А что - нибудь из ньюпортских джазовых фестивалей?...

Например, Джон Колтрейн…

Шурик. Извольте, элементарно…  На бумажке напишите…

(Звучит фрагмент из Колтрейна)

Все присутствующие хором. Да, Шурик удивил, удивил!…

Людмила. А вас, Шурик, что самого интересует. Какая музыка?..

Шурик. Я больше уважаю «Пугачиху» и «Машину времени», «Кино», ещё Шнура…, да мало ли?...  Вы, что уже собирались уходить?... Самое главное ещё не показал!... Суприз!... Предложу вам опробовать оригинальную программу путешествий к виртуалам, это вам не хухры – мухры…  

Я её  недавно приволок из Норвегии. Норвеги, как вы знаете  – японцы Европы, они обязательно придумают что – нибудь - эдакое, - уверяю вас.  В своё время, что бы сделать наши подлодки бесшумными, пришлось через япошек или новых Зорге, выкрасть у норвегов компьютерную программу обработки винтов…  

Ладно, это в прошлом. Теперь об этой программе… До чего занозистая, стерва!..  Сам опробовал и уверяю, узрел там такое!…  

Не буду рассказывать, что это было, но, чувствую, сильно заинтриговал. От вас требуется кандидат на эксперимент, его желание и запас здоровья, чтобы в неожиданных ситуациях не потерять контроль над собой. В критический момент для выхода из программы нужно нажать кнопочку на джойстике…  Вот здесь… Следует потренироваться заранее. Иначе может случиться обморок или ещё, что похуже…  

Настасья Ивановна. Что может быть хуже обморока? 

Шурик. Ну, можно откинуться… Короче, не знаю, риск – благородное дело…

Ребята, не боись…  я попробовал, вот и – Фроська там была.. (к Фросе)

Чего молчишь?

Фрося. (мнётся) Не знаю, что и сказать…

Шурик. Вот  и молчи…  Деревня…

Короче, на голову одевается эта кастрюля, пардон,  шлем, все остальные действия с клиентом осуществляла сама программа после нажатия кнопки «Пуск»… 

Ну, «кто меж вами купит, ценою жизни ночь мою»!?…  Ха, ха, шучу, блин…

(Все присутствующие мнутся в смущении, глядя в ожидании друг на друга). 

Алексей. Из всех присутствующих я пусть не самый молодой, и не шибко здоровый, но очень любопытный и, хотя, неискушенный в таких делах, но, пожалуй, рискну…  Пожилым и женщинам, понятно, не нужно испытывать судьбу, а детей и, подавно, нельзя было допускать к такой штуке...

Итак, Шурик, надевай на меня свою амуницию и пускай в «полет»…  

Поехали!.....

                                     Действие 2 . Сцена 1. 

               Кабина космического корабля. Полумрак, потом светлеет.

Алексей (голос за сценой) Сначала это был туннель, в котором я летел как ракета. Потом туннель расширился и я оказался в неведом мире…  Но - в космическом корабле. Наш космический корабль «Солнечный Скобаристан» шёл на посадку. Никто, кроме русского меня – Алексея, не понимал смысла этого загадочного названия. Но звучит красиво…  С начальством или теми анонимами, кто придумал такое,  не поспоришь… 

Кто и зачем загнал нас в эту жестянку и отправил невесть куда, не спрашивая нашего согласия?..  Очевидно, чтобы  провести общественно значимый эксперимент нас специально собрали по кабакам и дурдомам, слегка обучили и выстрелили в неизвестность.  Правда, нас оповестили, что ничего особенного делать не надо. Ракета сама полетит. Знай, спи себе да ешь, справляй физиологические функции.  А на месте будет видно… 

Согласитесь, интересный эксперимент!?…  Видимо, решалась  одна из важных социально - экологических научных задач - избавиться от лишнего человеческого мусора, а заодно - и разведать тайны Вселенной. 

Чего греха таить, нас «воткнули» в этот эксперимент, не спрашивая согласия. Некоторые из нас находились тогда в таком маразме, что ничего хорошего им ждать от будущего не приходилось. Да и выбирать нам было не из чего. Однако, как оказалось, обстановка обязывает… 

К концу полета мы сделались почти нормальными людьми. Похоже, что большинство алкашей, наркоманов и дуриков «косят» или «валяют ваньку». Если их встряхнуть, как следует за шкирку, как это сделали с нами, то есть шансы…

Алексей. (выступая из полумрака, указывая на Ганса и Ли) 

Сочувствую, Ганс, твоё полное личико  покрылось испариной и излучает тревогу. Бедолага, у тебя кончик носа и скулы резко побелели на фоне лиловых щек, лба и шеи… А, ты Ли, всё равно, как клоун. Ты как всегда застенчиво улыбаешься. Тебе всё нипочём. Ты, как бы один знаешь некую тайну, но стесняешься ею поделиться…  Простите друзья.

Кришна. Не могу больше терпеть. Нет больше моих сил..

Алексей. Ты, братец, самый нетерпеливый из нашего экипажа. А ещё йог  называется!…  Бери пример с нашего  весельчак и заводилы Джона. Он – знай себе - мусолит свою жвачку, сверкает в полумраке белками глаз, пыхтит, обливаясь потом. Хотя ему, как и всем, не по себе... Как тебе, Джон?

Джон. Гуд, гуд, о, кей..

Ганс. Чую, скоро - финита!...  Не зря я до дурдома, якобы, изучал латынь  в католическом колледже…  Любуюсь  в зеркала на своё, якобы, лицо, простите - рожу.  Мне плохо, а она живёт как бы сама по себе. И чего я не делаю, а оно расплывается в добродушной глупой улыбке. Секрет прост… Вы правы, виной тому неуёмное потребление пива…

Кришна. А мне, вообще, хочется смачно интернационально выругаться: короче, всё это - сплошная  бляха энд муха! 

Алексей. (манипулирует рычагами). Ша, ребята… Я отвечаю за плавную посадку. Всем молчать и не рыпаться…  У меня самая серьезная на данный момент задача. Мне – не до эмоций. Я – при исполнении…  

Джон.  Ребята, гляньте… Вроде мы приземляемся… Точно, сработала автоматика… 

(Рев двигателей затих. Все облегченно вздыхают и вытирють пот с грязных лиц. Толчёк, уда…  Всё сотрясается. На пол падают предметы. Астронавты катятся кубарем. Пауза. Все приводят себя в порядок, облегченно вздыхают.. Собираются выходить из ракеты)

Ли. 
 Ребята, смотрите!... (показывает в иллюминатор) Пыль осела, видна красноватая песчаная пустыня. А там  дальше проглядывают зубцы заснеженных  гор. Что – то мне это напоминает…  

Алексей. Земляне, ну - ка быстро, наденем  скафандры.  Ясно, нам необходимо постепенно привыкнуть к атмосфере этой неведомой планеты. Она может оказаться более разряженной, чем земная. Есть опасность -  подвергнуться воздействию местной микрофлоры. 

Кришна. Притяжение планеты вроде меньше земного, это особенно обрадует толстяка Ганса. Он так  страдает одышкой, а всё – пиво…

Джон. Ну всё…  Передаю интервью в неизвестность: 

Не без робости пятеро отщепенцев – оборванцев – извращенцев и наркоманов – землян… Они же – астронавты со звездолёта с непонятным загадочным русским именем «Солнечный Скобаристан», сокращённо – СС (звучит как спецвойска  третьего рейха) - вступили на раскаленные пески загадочной планеты… Будь она неладна… Все -  таки, нас не зря кое - чему  учили. Сердобольные земляне снабдили нас - бедолаг приборами и инструкциями и всё такое… 

А теперь друзья - как говорится:  хочешь жить - умей вертеться!… Короче всё та же – бляха энд муха!

Сцена 2.

(Пустыня. Путешественники у вездехода. Обсуждают события)

Ли. Докладываю по форме. Первый день обследования планеты не дал существенного представления о существовании здесь цивилизации. Хотя анализ почвы показал, что микроорганизмы, споры и семена растений аналогичны земным. Климат планеты в эту пору года напоминает весну или осень на Земле где – ни будь в районе Тибетского плоскогорья. Температура ночью опускалась до минус 20, а днем подскакивала до плюс 30 по Цельсию. 

Алексей. Ребята не трусь!... Наступила пора расширить зону обследования. Для этого - то из грузового отсека мы извлекли вездеход… Бросаем жребий. Кто – то должен остаться и охранять ракету?.

   (Бросают жребий, весёлые восклицания)

Кришна. Годится… На тебя, Джон, выпала доля дежурить в СС под защитой брони…

Джон. Гады, чуть что, так Джон… Да я от тоски сдохну пока вы там будете шастать по этой сраной пустыне… Тоска смертная!..  Настоящая бляха энд муха!

Алексей. Ничего,  Робсон, потерпи, это тебе не тобачная плантация в Алабаме… Непрерывная связь с Джоном будем поддерживать с помощью видеофона, что обеспечит нашему  сверхлюбопытному афроамериканцу максимальный эффект присутствия. 

Джон. Гады, гидры империализЬма...  Живодёры…

(Оставшиеся отьезжают от ракеты и удаляются в степь.)

Сцена 3

(Едут по степи)

Ли. Информирую. По мере продвижения в сторону гор местность стала более пересечённой. В ложбинках между барханами мелькают кустики голубоватой растительности – похоже - помесь кактуса с полынью. Появились птицы, похожие на земных пернатых. Животные, вроде ящериц, прячутся между бурых камней.

Кришна. Ни хрена не пойму… Ощущение внеземной экзотики притупляется. Чего стоило - с такими лишениями - у всех у нас геморрой, язвы на теле и несварение желудка - перелетать на другой край Галактики, чтобы оказаться в пустыне а ля Гоби или в Неваде?...  Гансик, ты чего молчишь? За пол дня – ни слова не провякал… 

Ганс. Честно, хочу пива, море пива и совсем не нужна мне ваша грёбаная Калахари… Жуть… Однообразие этого пейзажа и всё происходящего меня усыпляет… Во что я вляпался?

Алексей.  Точно – жуть… Тоска смертная… Смотрите даже наш старательный и дотошный Ли перестал останавливать вездеход и выскакивать, чтобы собирать новые образцы пород, флоры и фауны. Боюсь, сенсаций не будет...

А всё же  не горюй, Ли…. Если мы обнаружим возле гор наших родных монголов и табуны лошадей Пржевальского, а дальше - поселения  китайцев, то ты мог бы и не суетиться. Ты будешь у своих…  Хочешь, мы тебе поможем, соберем весь мусор, какой есть, но только, когда спадет жара. Правда, Гансик?..  Пива хочешь?..

Ганс. Гут, гут…  И всё же ты слишком дёргаешь     вездеход, наш  истеричный Кришна…  Растресаешь мои телеса… Я осунусь, похудею. Моя Лизхен этого  не переживёт… Правда, увижу ли я её ещё?

Алексей. Не будем о грустном… Спасибо Джон обеспечивает эффект своего присутствия, подвывая через динамики… Признаюсь, пока мы летели, это была самая страшная пытка. Джон, наверное, единственный из негров, начисто лишенный музыкального слуха. 

Ли. Да, самое оскорбительное для него, когда вы ему говорили, что «ему на ухо наступил элефант». 

Алексей. Кришна любил так шутить, нарочито путая  русские и английские слова. Особенно удобно сейчас  над ним издеваться, когда Джон не мог достать обидчика физически. 

Кришна.  Джон – элефант, а уши холодные… Джон – элефант….

Джон. (из динамика) Ну, вредоносное цыганское отродье, погоди, я устрою тебе при встрече «кисям»…

 Ли. Ребята, давайте жить дружно! Терпеть не могу ваших дружеских потасовок. 

Алексей. Точно, когда наши «кошка» с «собакой» - Кришна и Джон - начинают возиться, только ты один - Ли можешь отвлечь их.  Ты справедливо  опасаешься за свою хрупкую конституцию… Жаль,  сколько посуды и приборов было перебито на борту СС  в результате этих дружеских потасовок.

Ли. Ребята, точно, успокойтесь, лучше я расскажу анекдот… Так вот, поспорили однажды китаец, русский и американец, у кого….

 ( Резкий толчок прервал попытку Ли поразить коллег очередным перлом китайского юмора. Кришна внезапно затормозил, так что земляне чуть не вылетели из своих кресел. Джон прервал свои завывания…)

Кришна. Смотрите!... Что за хреновина!… Может это мираж?... Видите,  метрах в ста от вездехода на вершине бархана появился грязно - белёсый парус… 

Алексей. Точно, парус медленно, черепашьим шагом съезжает с бархана и приближается к нам. Издали создавалось впечатление, что парус поднят над инвалидным креслом или детской коляской… 

Кришна, подожди, не торопись приближаться к объекту.

Ганс. Постойте, послушайте главного перестраховщика, пусть эта телега подъедет ближе. Не исключено, это маскировка и объект вооружён, а ты, Алексей, направь на парус лазерную пушку. 

    (Пауза, все ждут приближение объекта)

Кришна. Нет сил терпеть… Не выношу неизвестности… Прошло минут десять, прежде чем это чёртова «инвалидная коляска» доплелась до нас...

Алексей. Черт возьми!… Блин!… И тут меня обошли! -  настоящая бляха энд муха! 

      (Все недоуменно уставились на русского, хором восклицая).

-   Кто?…  Кто?…  Кто кого обошел?!…

 Алексей.     Да, вот, с этой щеткой!… Двадцать лет назад, когда я был заядлым изобретателем, я получил авторское свидетельство на рамку по краям с ворсинками, что позволяет вдвигать и выдвигать её в паз без заклинивания… 

Что – то вроде смазки без мази. Предполагалось, что можно сделать и транспортное средство на платформе в виде щетки. Обратите внимание, к нам как раз и подъезжает такое транспортное средство снизу на метлах вместо колес, да еще под парусом. Очевидно, аборигены просто ещё не знают колеса. Тогда и опасаться их нечего…     

Кришна. Объект действительно выглядит настолько убогим, нелепым и безобидным, так что Алексей можешь  опустить ствол лазерной пушки.

(Показывается объект, как его описывает Ли)

Ли. (в миркофон) Специально для тебя, Джон, фиксируй, если трудно разглядеть в окуляр…  Описываю в деталях: объект приблизился почти вплотную к вездеходу… Но вот -  мы разглядели и ездока. Это - человекообразное существо, но как бы перевернутое вверх ногами…  

Существо укутано в грубую хламиду. Его большая круглая голова с тремя глазами – двумя фронтальными и затылочным – бессильно свешивается вниз. Хилые ручки  цепляются за веревочки и рычажки управления парусом на «инвалидной коляске», а тряпочные ножки беспомощно свисают сбоку. Туловища толком нельзя разглядеть.            

Кришна. Ну, ребята…  Вот образина!… Гляньте, это существо с любопытством ворочает своей розовой безволосой башкой, вращало зелеными косыми глазищами и не издаёт ни звука… 

Алексей. Видите ребята, когда его физиономия поворачивалась к нам затылком, то третий глаз, как бы затянутый бельмом, тускло поблескивает. Точно, пока ни в облике, ни в повадках аборигена нет ничего угрожающего. 

Действие 3

(Земляне, спрыгнув с вездехода,  с нескрываемым любопытством обступили  и  разглядывают загадочное существо).

Алексей.  Ну, братец, Ли, действуй! Ты у нас специалист по внеземным контактам… Ты – наш Панург… 

(Ли, не переставая улыбаться,  делает два шага назад.  Кланяется аборигену. Подносит руку к груди, называет своё имя. Показает на своих спутников, называя их по именам. Обводит рукой круг друзей, указыват на небо, что, очевидно, означает, что они  прилетели  из  космоса.   Казалось, собеседник все это понял. Он делает головой кивающие движения, раскрывает рот, но, кроме жалкого шипения, никаких вразумительных звуков земляне не слышат).

Ли. Все ясно, перед нами существо не умеющее говорить. Одно из двух: либо у жителей планеты имеются  другие средства связи, кроме устной речи, или разговорный язык у них атрофировался за ненадобностью. Либо мы ищем контакт с местным идиотом, который сбежал из клиники или дурдома, как кое – кто из нас…

   (Ли подбирает прутик и чертит на песке круги, имитирующие орбиты планет, показывая на местное светило и тыкая пальцем в песок). 

Кришна. Братва. Смотрите, наш абориген  вдруг повел себя как умная обезьяна. Он тоже стал рисовать, бедняга… Правда, ему трудно  превозмогать страдания, сопровождающие этот процесс. 

Ли. Видите, он быстро с этим освоился и дерганьем тела, жестикуляцией, мимикой лица, показывает чуть ли не удовольствие от общения с нами и даже восторг.

Кришна. Так мы будем изъясняться до второго пришествия! 

(Он стремглав бросается к вездеходу, как мартышка карабкается в него, и принесит портативный компьютер)

Вы думаете, этот дебил глупее нас?..   Напрасно,   он, просто, глухонемой. 

(Все сгрудились вокруг аборигена и компьютера. Перебивая друг друга и, отмахиваясь от воплей Джона, в динамики, следившего за происходящим через объектив, каждый из землян пытается обеспечить своё максимальное участие в Контакте). 

Ли. Ребята, есть Контакт, наш новый друг быстро понял, что один палец это цифра 1 на дисплее, десять пальцев – 10…   Также быстро пошло и с символическим изображением предметов, понятий, знаков, которые мы извлекали из необъятной памяти компьютера…  Точно, через  пол - часа наш абориген разберётся и с клавиатурой. 

Алексей. Друзья, давайте,  подключим двухсторонний звуковой перевод.  (Наконец, полноценный контакт начал осуществляться. Умненький компьютер освоился с мычанием и щебетаньем аборигена. Процесс перевода ускорился. Вопросы – ответы прерывались лишь воплями любопытного американца). 

Джон. Мне так хотелось физически присутствовать при Контакте, я со слезами на глазах умоляю присоединиться к вам, иначе  вылезу из экрана и надеру вам задницы… Ребята! Ну, разрешите мне подъехать к вам!..  Видите, бедолага совсем беспомощен, его соплеменники, наверное, такие же… Нам ничего не угрожает. Через двадцать минут я примчусь к вам на запасном вездеходе…

Алексей. Сиди и не рыпайся!.. Разве ты не видишь, что это только один абориген…

Ганс. Неизвестно, кто там скрывается у гор.  Пока ты пререкаешься, к кораблю подкрадутся местные ирокезы. Стоит тебе высунуть башку, они снимут твой курчавый скальп. Такого у них еще в коллекции нет. Ты хочешь оставить экспедицию без корабля?…

Ли и Кришна. Да, вдруг нас сейчас окружат и захватят?..  У, у, у!… 

Джон. У, махровые сталинисты, маоисты и недорезанные фашисты!… Гоминдановские прихвостни, индо – европейские расисты, чёртовы антисемиты. Вам бы лишь запугивать и ущемлять человеческое достоинство несчастных афроамериканцев.

Алексей. Сам ты подлый расистский куклуксклановец, апологет апартеида… 

Кришна. Сионистский юдофоб….   

Ганс. Вонючий узколобый африканер…

 Ли. Ребята, ну, зачем вы так.    Эта безобразная сцена непосвященному может показаться верхом деградации отношений между членами нашего экипажа. На самом деле (как бы обращаясь к аборигену), на самом деле это одна из импровизационных форм психологической разрядки для людей разных рас и культур, помещенных на долгие годы в общую камеру, называемую космическим кораблем. Кроме того, уж больно много расистских штампов вбито нам в голову нашей цивилизацией.

       (Абориген внимательно присматривался к сцене и прислушивался к переводу). 

Абориген -  инопланетянин. (скрипучим голосом через динамик)   Напрасно вы боитесь, что кто – то из жителей планеты может к вам подобраться. Опасности для вас не представляют даже дикие звери, которые сильно расплодились… «Страшнее кошки зверя нет» - простите…  Я уже немного влез в память  компьютера и использую ваш лексикон…

Я – единственный представитель этой планеты с кем вы  можете вступить в диалог 

Ли. Один!?…

Ганс. А как вас звать, камрад? 

Инопланетянин. У меня нет имени, я – чистый евгеник…

Алексей. Блин, ни хухры – мухры..  а что это значит?… Евгеник - Онегеник? – Шучу, это  понятно лишь одному русскому уху… Ха, ха, как наш «Солнечный Скобаристан»!.. 

Кришна. Евгеник - жмурик, ха, ха!…

Инопланетянин. Не смейтесь надо мной…  Я понимаю что такое - Евгений Онегин и Фальстаф, Гамлет… Что такое – пьеса «Чайка»… да – ещё – чайник!… Люди, звери, пауки и леопарды, ещё - тараканы…  Это тоже и обо мне… Знали бы вы, сколько космических тараканов в моей башке?... Остальные тараканы лезут в мою голову из ваших голов.

Кришна. Хорошо, мы будем звать вас – Чайник… Годиться?... 

Инопланетянин. Нормально… Но лучше - Евгеник Онегеник… Я понимаю насмешку, но термин удивительно точно определяет мою сущность… Действительно, в том виде, в каком я перед вами предстаю – я – Чайник…  нелепое существо… Но первое название пышнее и загадочнее. Я, действительно, отщепенец, даже аристократ в своём роде… Но всё же – евгеник… Потом поймёте…

Кришна. Простите, если обидел…

(И тут иноплаетянина словно прорвало. Он говорит и говорит, пресекая попытки землян встрянуть в диалог). 

Инопланетянин. Нет, нет, всё правильно – я - Чайник!....я - Чарльд Гарольд… Я – Онегеник… я – что угодно… Но я – человек… Хотя в моём образе это звучит не очень гордо!... Господа, вы должны меня понять, дайте выговориться, этого мне не удавалось сотни лет… Я не знаю своих родителей, так как являюсь продуктом оптимального подбора хромосом. Естественно, у моих далеких, ходячих ногами предков, были имена.  Полагаю, человеческие имена, может быть, какие – нибудь: Исаак или  Яков и Сара или Ева… Я - ваш дальний  родственник! Я хомо – сапиенс, я – человек!… Потомок людей, которые тысячелетия  назад переселились на эту планету!…  

Ли. Как же вы остался один на всей планете?  

Инопланетянин. Объясню всё по порядку. Я - единственный, кому удалось проснуться. А все мои соплеменники, простите, дрыхнут беспробудным сном уже сотни лет… Отмечаю, кстати, вряд ли, где во Вселенной есть еще одна такая же обитаемая планета как Земля… 

Да, после переселения, в новых рафинированных условиях наша цивилизация начала стремительно развиваться. И достигла колоссального интеллектуального уровня за пару тысяч лет. Очевидно, подгоняло желание выжить в новых обстоятельствах. Была насущная необходимость сохранить постоянный прирост населения, вопреки болезням, суровым природным условиям. Отсюда – и евгеника… С другой стороны – подгонял быстрый технический и духовный прогресс.

Ли. А как же природные ресурсы?… Флора, фауна, питательная среда?...

Инопланетянин. На этой планете не было естественной природной среды. Все основные растения, животных и насекомых, как когда – то Ной, мы привезли с собой.  Уже здесь были выведены новые продуктивные животные и растения. Генная инженерия… и все такое. Благоприятную роль для стремительного развития сыграл именно факт оторванности от своих естественных корней. 

Кришна. Как же вам удалось выжить, буквально, с нуля?

Инопланетянин Нас объединяло ощущение отщепенства - одиночества во Вселенной. В нашем эволюционном осознаваемом развитии нельзя было допускать такой роскоши, как культивирование взаимоисключающих идеологий, политических интриг и противоборств в различных сферах жизни. 

Алексей. Понятно, у вас была только одна идеология – совершенствование искусства выживания рода человечества, вопреки всему…  

Инопланетянин. Вы правы. Достигнув без распрей и войн, материального и культурного совершенства, мы получили все мыслимые блага. А в качестве политической системы у нас сложилось полное демократичное самоуправление. «Город Солнца» Кампанеллы, да и только!… 

Наука достигла такого уровня, что пронизала все сферы существования. Возник феномен полного рационализма. С самого раннего детства была введена свободная форма игрового самообучения. В зависимости от способностей и наклонностей к 20 годам человек превращался  в узкоспециализированного, но абсолютного специалиста в отдельной дисциплине.

Ганс. А как же любовь, браки между людьми?...  Или - была только ваша евгеника? 

Инопланетянин. Вы правы. Тут – то и скрытая проблема…

 Наука проникла и в институт брака. Для устранения аномалий – преступных и порочных наклонностей, умственной недоразвитости, люди вступали в брак, отбросив все сентиментальные предрассудки, не по велению сердца, а по предписанию евгенического центра.

 Естественно, люди с пороками стерилизовались, и таким образом, произошла фильтрация  генетических кодов. Конечно, людей менее совершенных никто не убивал, они могли вступать в брак, но не имели права иметь потомство. Это был единственный вид дискриминации.

Алексей. К чему же это привело?

Инопланетянин. Получился взрывной эффект культурного и технического прогресса, если учесть развитие медицины и геронтологии. Разобравшись в генетической природе болезней, удалось вывести болезнестойкого человека. Его долголетие в естественных условиях достигло в среднем 200 лет…

Кришна. Это, наверное, ужасно?... 

Инопланетянин.  Но вот тут - то и произошло самое страшное!… В обществе полной демократии, материального совершенства,  абсолютного физического и, казалось, духовного здоровья, начались массовые суициды, невиданные сексуальные извращения, бессмысленные убийства. Рождаемость снизилась до нуля. Мы преодолели природные трудности, но не смогли преодолеть природу человека, то есть, самих себя!…

Земляне (в волнении и недоумении, хором) От чего же это произошло?! 

Инопланетянин.  Понимаете, человек не может быть счастлив, не имея, с одной стороны – проблем и стимулов, а с другой –  веры в будущее, то есть, не имея Веры -  вообще!… Стремясь к материальным вершинам, к интеллектуальному и физическому совершенству, и достигнув его, мы почувствовали пустоту – Великое Ничто!.. Еще шаг и полная – Абсолютная Смерть!…  Можете себе представить ощущения всеобщего краха!…   Шок от отчаяния и ощущения отсутствия всяких перспектив!… 

Алексей.  Прямо – таки всё по Ницше с Шопенгауром,  впридачу с Камю и Сартром..       

Инопланетянин. Всё так и есть…. Помните, я говорил, вернее, это можно понять из контекста, что  для достижения благополучия во всём, нам пришлось пожертвовать высокими эмоциями в сфере интимных отношений, то есть –  человеческой любовью. Разумный рационализм вытеснил у нас религиозные, романтические, политические и идеологические иллюзии. Люди перестали понимать стихи, музыку, красоту. И… перестали любить!…  Теперь вы понимаете?… Мы принесли в жертву благополучия тела, наши души. И получили непреодолимую скуку и смерть…

Грустный бас Джона.    Что же было дальше? Я уже чуть ли не рыдаю.

Инопланетянин Что делать?.. Что делать?.. этот вопрос носился в сознании всех.... Помог Главный Компьютер. В него вносили предложения двух миллиардов людей.  Всех, кто мог что – то предложить.  

Сразу отпал проект возвращения на планету прародителей – Землю, которая, очевидно, и так была переселена.  

Был отвергнут план разлететься на другие планеты и раствориться  во Вселенной. Это технически было невозможно, как и в первом случае. Долго муссировался  в деталях вариант всеобщего самоубийства. Ещё дольше обыгрывался вариант искусственной деградации – возвращения к стихам, любви, культивируемому физическому несовершенству, болезням, интеллектуальному разнобою, но…     

Но!…  Было поздно!..      Разумное решение пришло  - Сон!... 

Алексей.  Нужно создать «царство жмуриков»?...  Так?

Инопланетянин.     Ранее обсуждались самые нелепые, невероятные проекты, но  они отпали.  Остался самый последний – компьютерный вариант – до безумия легкий и абсурдный –  всем лечь и уснуть, чтобы никогда не просыпаться…  

Превратиться в полу – живых «жмуриков», как выразился Алексей…    Не буду мусолить технические подробности. Новая задача как – то  всколыхнула общество, отвлекла от массовой хандры. Появилась цель!...

Ли. Где же такое можно осуществить?…  Подскажите, может это и есть великая китайская мечта?

Инопланетянин.  В горах прорубили  пещеры и шахты, в их стенах засверлили ниши. Получился как бы гигантский муравейник или пчелиный улей. В каждую ячейку поместили мускульные скафандры.  Ко  всем  органам людей были подведены шланги и манипуляторы, а к головам и всем чувствительным точкам   датчики и электроды. Все эти каналы и датчики  были подключены к главному Компьютеру, который обеспечивал режим питания, массажа, обмен информацией.

Ли. Но как же с информацией?.. На всех же не напасёшься мобильников?

Инопланетянин Главное, конечно, - обмен информацией!… Ведь все «жмурики», мне понравилось это выражение, были подключены к коллективному сну. Представляете, как интересно, и как до бесконечности можно разнообразить содержание такого коллективного сна?!..   

В шахтах были проложены маршруты для роботов ухода за людьми, для связи с хранилищем припасов, с загонами и фермами для животных, с садами, теплицами, огородами и прочее…  Ну, я опять вдаюсь в излишние подробности. 

Джон. Нет, нет, это самое интересное… 

Инопланетянин.  Объясню. Роботы должны были хоронить умерших и помещать в скафандры младенцев, которых они же и принимали у спящих матерей. Естественно, искусственное зачатие, в результате евгенического подбора оптимальных пар, осуществляли также роботы. Таким образом, люди практически рождались и умирали, не приходя в сознание.  Не ощущая шока вхождения в материальный мир и ожидания конца и страха смерти.  Вся жизнь для всех превратилась в бесконечный сладостный сон. 

Кришна. Они же все были как дебилы? 

Инопланетянин. Да, вроде того, но… интеллектуальное и физическое развитие люди  получали, тренируясь по строгой схеме, также во сне. Их гипертрофированная воля и подсознание на первом этапе развития квазиличностей были направлены на впитывание, подобно губке, любой информации. На следующем этапе, дозрев, каждый индивидуум вплетался в гигантский водоворот коллективного сна, который на определенный период захватывал в свою воронку и…. не отпускал «душу». 

Получалось так, что каждый участник сна вкладывал в общий кипящий котел сновидений свою творческую краску и индивидуальный оттенок, в котором готовилось, невиданное доселе во Вселенной, варево – Дремлющая Сверхличность!...

Кришна. Как же вы ухитряетесь во сне не сходить с ума и не превращаться в функциональный придаток компьютера?, 

Инопланетянин.  Очень просто. Оказывается, мозг человека, если создать ему благоприятные условия и никак не травмировать - исключительно мощная адаптивная система, способная гибко и безболезненно объединяться с другими такими же системами на принципах индивидуальной и общей саморегуляции. Тот же самый принцип - суперпозиций…  Таим образом, все конфликтные ситуации решаются мягким корректным компромиссом.  

Алексей. Понятно… Главное, как наяву,… чтобы не мешали внешние отвлекающие факторы. Ведь все (ваши - в прошлом, а - наши теперь) проблемы в реальном мире – это борьба амбиций и безжалостная война за сферы существования?… 

Инопланетянин. Что касается общего компьютера, то его роль сводилась к коммутации, хранению внешней и внутренней информации и передаче её порций по первому желанию индивидуума. Не думайте, личности не растворяются в этом общем котле, они приобретают  как бы бестелесные ангельские черты. Да, компьютер – банк, библиотека, помощник, но ни как не сам мозг…..

Джон. Как же дальше развивается ваша Сверхличность?.. Еле прорвался сквозь плотный заслон своих любознательных корешей…

Инопланетянин. Конечно, истощившись, индивидуум, на каком – то этапе выскальзывал из под давлеющего воздействия мощного коллективного водоворота - потока, и замыкался в свою «скорлупу», не выдержав напряженного головокружительного полета. Другими словами, каждый участник, как бы, вывернув наизнанку всего себя, переходил  в состояние некой каталепсии. У каждого спящего «жмурика» вырабатывалась своя шкала сновиденческих ценностей, свой уровень существования, с которого можно было соскользнуть и перескочить на уровень выше или ниже, как электрон в атоме.

Алексей, Ли. А какие сюжеты были в ваших снах?

Инопланетянин.  Сначала, на первом этапе становления и организации сна, характер  сновидений был крайне эротичным. Понимаете, пока отмирали функции физического тела… Потом сны перешли в сферу воображаемых космических полетов, или - участия в интермедиях и шоу, где переплетались самые немыслимые сказочные и фантастические истории. Словами это не передашь… 

(Сосредоточенное общение с аборигеном вдруг прервал шум приближающегося неизвестного объекта, который скрывался в облаке пыли. Все насторожились. Оказалось, это Джон не выдержал и примчался на запасном броневичке. Подскочил к новому заочному другу и  стал совать свою ручищу):

Джон. Здорово, мистер, как тебя?… 

(Все накинулись на чёрного гиганта, ругая за легкомыслие). 

Алексей. Закрыл дом, ключ спрятал под коврик?.  

Джон. Нет,  проглотил…   Продолжай, мистер - президент сонного царства…

                    (сцена тонет в тумане)

Действие 4

(Те же, что и в первом действие. Чердак – сеновал Шурика. Все столпились вокруг Алексея, ожидая его просыпания)

(Голос Алексея за сценой)

Я очнулся в холодном поту. Рука судорожно сжимает заветную кнопку… 

Мы живём как во сне неразгаданном

На одной из знакомых планет… 

Это кажется стихи Хлебникова… Так о чём это я?.... Проснуться!… Проснуться!… Всё хорошо….

Чувствую, Шурик стащил с меня шлем, друзья заботливо наклонились надо мной, предлагая помощь. Видимо, вид у меня ужасный. Тело покрыла испарина и бьёт легкий озноб… 

Алексей. (очнувшись, но, не открывая глаза) Сколько я путешествовал?

Шурик. Всего минут пятнадцать...

Алексей (вяло) Ничего себе! А мне показалось, что это длилось по крайней мере год …

(Все хором) А что там было!… Что?...  Где вы оказались?....

Алексей.  Подождите, дайте отдышаться. Я еле ворочаю языком… Сначала поднимите мне веки….

Шурик. А у меня, когда я запустил эту программу, были дикие эротические сцены, я еле ускользал из них…  Думаю, чуть продлись это больше положенного, супруга бы потеряла меня как мужа и как мужчину… Ха, ха!..  

Фрося. Вот гад, он и меня пытался приобщить к этому. Только я надела эту каску, как на меня поперли бесы разных мастей, и будто я - голая в какой – то темной бане. А кругом паутина, пахнет керосином и бесы галдят, хватают меня за разные места и визжат, как свиньи. Жуть!.. Я сразу сбросила с себя эту заразу. Бесовщина какая – то. Иначе и не назвать!...

Шурик. Дура, Фроська! Чуть не разбила ценную аппаратуру!...  Еле спас… 

А все же, пан доцент, что вам там показалось?...

Алексей (вяло) Не могу собраться… Сначала поднимите мне веки..

(выбрается из кресла, пошатываясь, проходитя по сараю – студии, где проходил сеанс, берёт чашку дымящегося кофе, закуриет сигарет). Сначала открою одно веко, потом другое… Кофе и ванну!...  Нет, ребята, пока я не выпью кофе и не приму ванну, я не жилец… 

Фёдор Михайлович. Где же мы вам, братец,  устроим ванну… Здесь такого отродясь не бывало… Баньку, ещё куда ни шло…

Людмила. Лёша, правда, не дури, что там было?..

Алексей. Да я и не дурю… Дело настолько серьёзное… Боюсь, компетентные органы заинтересуются и заставят всё засекретить… 

Шурик. Точно, органавты ведь не дремлют!… Ша, ребята!...

Настасья Ивановна. Бросьте, какие ещё органавты?...  Местная милиция вся спилась и сплошные кумовья… Они и читать - то разучились… Стукачи тоже вроде вывелись…

Фрося. Да, Сашок шуткует…  Правда, он же первый и настучит по пьяни… Они с главным ментом – «вась – вась»… Бухают вместе…

Шурик. Ребята, не боись, если надо прикроем…. А всё ж, доцент, чего темнишь?...  Может лекарства – самогоночки?.... Или – пивка?..

Фёдор Михайлович. Шурик, не нужно самогоночки…  Инеллигенция нынче не пьёт такую дрянь…  Вишь, вон, ему ванну подавай…  И порцию у- уиски…

Шурик. А что? Кроме шуток, сейчас баньку справим, хотите – сауну…  И – виски устроим… У меня и это добро есть…. А потом мы с Фроськой и ты, доцент, со своей - попаримся вместе по - фински…  Вот тебе будет продолжение программы… Ну, ты не отвертишься. Всё нам, как на духу, откроешь… 

Правда, дядя Федя?...  Дело я предложил?… Вас то со своей тёткой Настасьей робею приглашать в нашу «финскую» компанию… Ну, чего, доцент?... Согласный?..

Алексей. Я не знаю….  Как Людмила…

Фрося. А чего, нормально…  Вот у нас тем летом были москвичи – семейные… Сначала всё журились… А потом только давай… Мозжевеловым веничком так вас отделаем…. Сразу всю вашу культурную дурь снесёт… Ну, Людка, соглашайся…

Людмила. Всё, намёк поняла…. Придём, идите топите… 

Лёша, в кою – то пору попали в интересную историю без всякой географией, а ты  кочевряжишся…

Алексей. Я – согласный…

      (Молодые уходят. Остаются Фёдор Михайлович и Настасья)

Настасья Ивановна. Федя, тебя не пугает всё это?... Эта программа?...  Алексей очнулся какой – то дурной?... Потом они вместе поволоклись париться?... Что это?

Фёдор Михайлович. Нормально, старушка, и мы были молодые… И нам хотелось приключений – романтики… Только за нас позаботилось государство и лично – кормчий – выдал нам романтики и приключений по полной… 

А это всё, что нынче – баловство… Одним словом – аутотрэнинг!..  Слово – то какое – дурацкое…  Не русское… А ещё говорят – релаксация…..

Настасья Ивановна. Идём, Федя отдохнём… Чувствую, ты хорохоришься.  А сам переживаешь…. Вернёмся, когда молодые отойдут после своей релаксации…

    (уходят)

                                      Действие 5. Сцена 1

 (Из мрака доносятся голоса прежник участников, находящихся в студии Шурика. Потом сцена освещается, вновь появляется пустыня с вездеходом и астронавтам и инопламетяниным)

Алексей.  (голоса за сценой - в темноте). Мне теперь совсем хорошо… Финны – не дураки…  Ну и Фрося – вы есть настоящая баловница… Расшевелите любого    горячего финского парня… Людка, ты не ревнуешь?

Людмила. Ты же мне не изменил?… Ну, если только виртуально… Да, венички были хороши…

Фрося. А я и есть чухнока…  Если б не баня по – фински, то вымерла вся бы чухна…  Где нам брать задора?…

Шурик. А как вам, господа, купание в затоне после парилки?

Алексей. Ну, это  класс!...

Шурик. Дядя Федя и тётя Настя, зря вы не пошли с нами, скинули бы пару десятков годков…

Фёдор Михайлович. Ладно, проехали… Хотя я где – то сожалею, что не поддался искушению… Боялся мрачных воспоминаний… Помню на пересылке мы мылись почти в общем котле мужчины и женщины… Но все были так измордованы, что не обращали внимание на пол… Ухмылялись лишь только вертухаи.

Настасья Ивановна. Ладно, Федя, не нужно о грустном… А зачем мы собственно здесь снова собрались?...  Алексей, ваша очередь…

Алексей.(плавно появляется свет) Похоже, программа сама выбирает тему, в зависимости от настроения клиента и его внутренних проблем.

Сцена 2

Инопланетянин (уже по – свойски расположившись в центре среди землян на песке пустыни у вездехода). 

Особое место занимали импровизированные пьесы, которые могли включать в себя тысячи персонажей, размещаемых в сотнях измерений. Понимаете, во сне нет ни верха, ни низа, ни лева ни права. Наша театральная сцена не имеет границ. Одновременно могут идти бесчисленное количество сюжетов, переплетающихся в самых невероятных комбинациях. Надеюсь, вы меня поймете?… 

Алексей. Ну да…  Не нужно думать о хлебе насущном, об опасностях жизни, не нужно ждать, когда зазвенит будильник, чтобы не опоздать на работу.  Ехать по делам на край света… Бежать на свидание, лететь в командировку или – путешествие… 

Инопланетянин. Да, всё, раскручивается, практически, в другой сетке временных рамок. В общем, был громадный этап сплошной развлекаловки… 

Но потом и это надоело. Далее сюжеты «пьес» трансформировались в пьесы абсурда или гротеска, как ваш Бекет или Кафка, а потом шли философские диспуты…  

От массы участников пытались отпочковываться группы, которые могли трансформировать сюжет во что угодно, и превратить все действо в сражение стихий или их синтез. Понимаете?… То, что я говорю, это рябь на воде. Ваш переводчик и ваше восприятие не готово понять всё,  что я мог бы до вас донести… 

Далее, наступил момент, когда от игр и развлечений, мы перешли в анализ таких категорий, которые определяют понимание эволюции человека и Космоса…  Таких категорий, как добро и зло, жизнь и смерть, свет и тьма, цвет, вакуум и материя,   передача наследственного кода. То есть, пошел научный этап…

Кришна. И тогда возникли конфликты? 

Инопланетянин. Да, вы правы…  Этот этап был самым драматичным.  То, чего мы собирались избежать наяву, перешло в сон. Хорошо, что эти конфликты не были связаны с физическим убийством или репрессиями. 

Иногда получалось, что объединившиеся сторонники диаметральных убеждений начинали, в буквальном смысле, пожирать, то есть нейтрализовать нервную энергию друг друга. Порой дело доходило до полного отключения или даже – физической смерти отдельных психически слабых индивидуумов…  

Ганс. Нам,  в нашей цивилизации это хорошо знакомо.         

Инопланетянин.   Как видите, человек всегда остается самим собой. С его нетерпимостью, враждебностью к духовному миру своих ближних… Но смертельные исходы были чрезвычайно редки. Чаще, субъект предпочитал ретироваться с поля боя и на время залечь на «дно», закрывшись в своей «раковине». Других аналогий,  кроме морских, я просто не нахожу…

Не стану рассказывать обо всех исторических битвах, знаменательных событиях и открытиях, которые мы сообща совершили в нашем полете во сне.

У меня нет соответствующих понятий и слов для передачи этого в реальный мир, то есть, в ваш…  

Конечно, отсутствие сдерживающих центров, преград для свободного участия всех корреспондентов, открывают сверхфантастические возможности для общения, развития и научных открытий, не удивляйтесь, но!…  

Что это за жизнь?..  спросите вы.   Хороша она или плоха?…  Реальна или нет, с позиций обычной человеческой логики?...  Об этом просто говорить не приходится. Вы, разумеется, сейчас поймете, о чем речь. Мы проводили эксперименты…

Ли. Можно, я резюмирую?… Если один человек спит годами, то он постепенно начинает адаптироваться в этом своем состоянии. Как ребенок учится ходить и говорить, когда это происходит в обычной жизни…  А если объединить спящих общими информационными каналами, то  процесс адаптации существенно ускоряется.  Конечно, помимо того, что в этом существовании, как вы уже говорили, совершенно другие пространственные и временные координаты… помните?… Нет ни верха, ни низа…  И всё такое… Вы, наверное, усилием воли можете ускорять или замедлять время индивидуально или коллективно… это можете понять, вспомнив свои сны. Отропь берёт… 

Представляете?..  За минуту во сне можно прожить жизнь… 

Кришна. Однако вернемся к индивидуальным особенностям людей - генетический прессинг очень силен. Все – таки, один рождается музыкантом, другой - художником, третий – учёным.  И каждый, как я понял, вносит свои таланты в общий котел… Потрясающе!... 

Главный результат, который был достигнут в результате смены нескольких поколений – очевидно, незаметный безболезненный вход и выход каждой личности в коллективный разум, без психологического напряжения и ощущения страха надвигающейся смерти…  Как я понял, каждый максимально успевал передать свои лучшие качества в общую систему ценностей?. 

Инопланетянин. Вы удивительно понятливые ребята. По ходу эволюции нашего сна сначала появился главный – основополагающий феномен – коллективные самосознание и память. Не в ущерб -  индивидуальным. 

Затем - второй феномен, помните закон перехода количества в качество?..  это - Сверхсознание!  -  способность видеть и чувствовать события и явления, происходящие вне нас: на нашей планете, на других комических объектах, во Вселенной, в строении космического вакуума и в материи, в звездах… Возможность объяснить механизм этого чуда я не могу. Очевидно, это похоже на эффект управляемой сверхинтуиции…  

Есть же и у вас экстрасенсы, предсказатели, духовидцы и пр.  

Алексей. Представляем!… Зрелый коллективный разум, возникший на принципах свободной ассоциации отдельных интеллектов, окажется несоизмеримо мощнее любого объединения интеллектуалов в реальном мире, то есть, не во сне… Не нужно приборов, которые – ни что иное, как несовершенное продолжение наших органов, ни специальных методик, ни усилий и подвигов отдельных гениев!…  Коллективно - мы на много порядков мудрее самых мудрейших из нас. Понятны предпосылки новых открытий: осознание цели, желание её достижения, свободное и непредвзятое участие всех… 

Инопланетянин. Как результат: мы  открываем самих себя и всё, частью чего мы являемся…   Как мы узнаем, из умозрительного опыта отдельного человека – что есть что!?... 

Так,  острием нашего коллективного разума мы понимаем, из чего мы состоим, куда все это несется и даже, боюсь сказать: для чего все это!… 

(за кадром голос Алексея) Мы – земляне стояли, слушали лекцию нашего нового друга и не знали что сказать. Все казалось таким фантастичным и, в то же время, таким очевидным и простым. 

Кришна. Простите как штатный философ, хочу спросить: 

Но, прежде, чем перейти к таком способу существования, нужно иметь соответствующий уровень науки и техники?..   Шутка ли, загнать два миллиарда людей в ячейки и бесперебойно обслуживать их с помощью роботов.  А если космическая катастрофа, изменение климата?..  Вдруг животные и растения - кормильцы погибнут от голода. Сбой в питании, энергоснабжении?..  Уж больно это ненадежно, мне кажется… 

Инопланетянин. В чем – то вы правы, но этого не произойдет…    Представьте, мы – люди!… Если мы смотрим глазами, то, все равно, мы смотрим и анализируем мозгом, сознанием.  

А, если это – сверхмозг, сверхсознание!?…  Тогда уже и глаза не нужны. Мы видим вещи непосредственно своим сверхмозгом - сверхсознанием!...  

Для примера, чтоб вы поняли…  Муравейник, пчелиный рой наделены коллективным сознанием. Они предвидят погоду, осуществляют вместе свои, по их масштабам, великие цели. Конечно, они не могут прогнозировать катастрофы, типа, лесного  пожара или, что хулиган пописает на них…. 

Человечество – большой муравейник - может прогнозировать погоду на день - два, а события типа землетрясения - на неделю, и то не всегда. Не говоря об уничтожительных войнах…

Да, каждый из нас – «сонь - жмуриком» - физически более уязвим, чем муравей… Я среди своих собратьев – еще герой!… Но, мы коллективно «видим» погоду на сто, тысячу лет верёд, на один парсек.  

Знаем, когда пройдем метеоритный дождь, и когда может наступить оледенение.    Чувствуем также, когда отказывают какие – то механизмы и корова перестает давать норму молока…  Для нас исправить положение также просто, как человеку почесать ногу.  Он даже не задумывается, когда это делает, где, в каком месте, и с  какой интенсивностью ему почесать. Ваши предчувствия, дорогие земляне, не обманывают вас. Неприятность ждёт нас с другой стороны. 

Заметьте: следующий феномен  - результат эволюции даже сонного сверхсознания – желание отпочковаться (как в пчелином рое) групп людей или отдельных, наиболее зрелых граждан сообщества. И, не просто отпочковаться!… А проявить протестный поступок  - выйти из под гнёта коллектива!… Проявить желание проснуться!…

Ли. И вы – один из таких бунтовщиков?.. Я  ещё помню культурную революцию и гнёт наследников Мао. 

Инопланетянин. Нет, что вы. Я, как раз, полный ортодокс системы.  Дело - в другом. Мы почувствовали заранее, примерно за полгода, что ваша ракета приближается к нам. Мое желание проснуться совпало с желанием коллектива послать кого – то навстречу вам. И вот, я перед вами… 

Вы обратили внимание, у меня на затылке телепатический глаз?… Результат последних мутаций. У многих моих коллег из последней генерации образовался такой же явно выраженный  орган. Он, в частности, помогает разговаривать с вами, читать ваши мысли, адаптироваться к вашему типу мышления, причем, все совершеннее, по мере общения.  В остальном же, как видите, я – жалкий обрубок.  Мое зрение с трудом проясняется, я почти глух. Я вынужден смотреть на мир вверх ногами. Мои мышцы вряд ли смогут за короткий срок научится нормально функционировать… 

Я чувствую, Алексея волнует мое транспортное средство?…

 Эта телега – оптимальная конструкция, которую я смог смастерить своими жалкими руками из местных материалов, не отвлекая роботов. Мне просто было интересно самому это проделать с минимумом физических и материальных затрат и максимальным привлечением  интеллекта…

Кришна. Может, вы в чем – то не доверяете нам?.. Мои товарищи шутят, что я 

все – таки цыган, то есть - жулик, а не индус и что меня иногда очень обижает.

Инопланетянин. Нет, нет. Я ничуть не обеспокоен. Наш опыт – наш опыт. Мы – космическое «перекати – поле». Изгои, без корней и истории…  У нас нет не только истории, но даже географии… Ха, ха..   Мы – «жмурики», мы – «жмурики»!… Евгеник Онегевик… Кама - Сутра… Хали –Гали…

(Вдруг инопланетянин осекся, голова его повисла. Он закрыл глаза и стал бормотать что – то вроде стихов в стиле В. Хлебникова)

Бобы – обы, лапы – апы,

Бэбы – эбы, капы – тапы, 

Нэто – это, вапы – нос…

Алексей. Выдохся, сердечный. 

Джон. Нужно довести его до дома. 

ЛИ. Шутка ли, на жаре, без питанья…  

(Земляне подхватвают тележку гида и бережно водружают на вездеход. Ли и Ганс поддерживали голову и тело нового друга, Алексей – всю тележку). 

Кришна. Осторожно поведу вездеход в сторону гор….  

Смотрите, вроде, наш Евгеник стал приходить в себя. Очевидно, нежное пение Джона, а ля спиричуэлс, целительно подействовало на него.  Смотрите, больной открыл глаза и стал жестами показывает дорогу. 

Инопланетянин. Простите. Мне следовало сразу пригласить вас в наш подземный город спящих. С другой стороны, вы, по крайней мере, сейчас подготовлены и все увиденное не вызовет у вас шока…  У меня только одно желание – вернуться в свое естественное состояние сна. За это время, пока я с вами, я состарился, наверное, лет на десять…  Безусловно, это был мой долг перед вами – собратьями - землянами и перед моими соплеменниками…

Обратного хода нет…  

Кришна. Понятно. Кто рожден для блаженного вечного сна, не может долго выдерживать испытания грубой материальной реальностью.

Инопланетянин.  Кстати, я забыл сообщить вам самое главное!…  

Нам, хоть и не удалось разгадать загадку Времени, но удалось найти способы уйти от его всепожирающего действия. Мы научились почти останавливать его, в некоторых случаях уходить вспять, а иногда как бы «вбок», в другое измерение…  Конечно, если мы свой коллективный сон направляем в сторону активного или развлекательного действия, то время бежит стремительно.  Приходится маневрировать…  Тем не менее, невозможно совсем «спрятаться» от времени. Но продолжительность жизни каждого индивидуума сейчас составляет 500 – 600 лет, хе, хе…   как у детей Адама…  Потом…    

Алексей. Чувствовалось, сознание нашего друга опять путается, но он с большим трудом, желая угодить нам, пытается довести мысль до конца и что – то самое важное передать нам, напоследок:

Инопланетянин. Да, об экономии времени я сказал?… Или о жизни вне?… 

Да.. вот, когда же нам вместе удается объединиться на какой – то глубокой проблеме, мы все сливаемся, в общем экстатическом порыве, в единое существо – в Сверхличность!.. Вот тогда мы и уходим…  Думаю, если мы научимся постоянно пребывать в таком состоянии, мы сможем вырваться из клетки - западни Времени…  Сможем проникнуть в любые уголки Вселенной, интеллектуально помогать Создателю в созидании новых космических обитаемых миров, не двигаясь с нашего насиженного места…

Сцена 3.

(Вездеход у входа в пещеру)

(Слабым движением руки инопланетянин просит остановиться у входа в  гигантскую пещеру. Земляне снимают тележку аборигена и подтаскивают ко входу. Створки ворот бесшумно открываются).

Инопланетянин.  Извините меня, я вынужден попрощаться… 

Думаю, вы не злоупотребите нашим доверием и извлечёте уроки из нашей судьбы… Главное, может, что бы вы не подумали, что всё оказалось напрасным.  Наш скромный опыт для вас должен быть хорошим уроком… 

(Подобие прощальной улыбки мелькнуло на лице инопланетянина. Он слабо махает рукой и издаёт звук наподобие свиста. Из – за створки ворот бесшумно выезжает платформа. Заботливые щупальцы свесишись с платформы, деликатно подхватив аборигена, укладывают его в капсулу, похожую на колыбельку.  Платформа скрывается в пещере. Земляне, стоя на пороге  пещеры, жадно всматриваются в зеленоватый мерцающий полумрак. Внутри виднеютсяь непрерывно снующие платформы, прозрачные трубопроводы с разноцветными жидкостями). 

(Голос Алексея за кадром)  Вот и все…  В памяти остался ещё острый запах озона и легкий аромат ландыша, распространявшийся из шахты… 

Грустные мы возвращались на землю. Перед глазами стоял трагикомический образ инопланетянина, нашего брата по крови и соседа по Вселенной. Собственно, мы не знали, что можно сделать с информацией, которую мы привезем домой?..  Будет ли от этого кому – ни будь польза или вред?…                                

Конец
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