
Александр Ситухо
Убийство  в смартквартире
Пьеса для онлайн театра. 
Действующие лица.
Фил – телевизор Филипс, с тоталитарными замашками. Мужчина в очках.
Леха – холодильник Электролюкс,  армянской сборки. Девушка, блондинка.  
Димыч – диван Доминик, похотливый, кожаный, итальянский. Мужчина с усами.
Полина – пульт от телевизора, изголодавшаяся по прикосновениям к ее кнопочкам. Девушка, брюнетка. 
Кот Вася – вислоухий британец, кастрированный. 
Темный экран. Вдаль уплывает текст (в стиле «Звездных войнах») звучит гнусавый голос автора (в стиле переводчика  фильмов 90-х).
Автор. Были мрачные времена, тьма пала на мир, коварный вирус взял в плен планету, смерть танцевала свой безумный танец. Люди заперлись в своих домах, со страхом смотрели в окна и с дрожью в глаза друг друга. Запахи хлорки и спирта витали всюду. Суровые голоса сообщали неутешительные новости, замерли самолеты в аэропортах, корабли в портах, машины на парковках, весь мир замер. Тогда и произошла эта история, в одном европейском городе, в одном новом доме, в одной маленькой смартквартире, где в окружении своих вещей жила одна девушка.
Димыч. Ой  да ладно. Сразу нагнетать. Ну ужас конечно, но не ужас ужас! А для многих так вообще – лучший период жизни был. 
Полина. Да, незабываемый. Именно тогда в моей жизни началось … это.
Фил. Оценки и мнения могут быть разные, полярные и биполярные. Важно, что бы рядом был тот, кто знает  что делать, и как правильно.
Полина скромно с лукавой улыбкой опускает глаза.
Леха. (С наслаждением ест сгущенку из баночки пальцем, замечает, что его снимают. Возмущенно) Эй, слушай, что такое, предупреждать надо!  
Фил. Пробуждение было внезапным. Даже грубым. Я вынырнул из мрака и осмотрелся. Все было как прежде, но только на первый взгляд. Хозяйка сидела передо мной и нажимала кнопки пульта, переключая  каналы…. 
Димыч. Сидела? Она полулежала, в моих объятьях. Наши тела слились в уютном полумраке...
Фил. Но тут я заметил. Хозяйка похудела, причем серьезно. Когда я видел ее последний, крайний раз, она была румяной пышкой, и Димычу приходилось не легко, когда она садилась на него с бутылкой пива и пачкой чипсов …
Димыч. Такая тяжесть не в тягость, а только…радость.
Леха. (с легким кавказским акцентом) Похудела? Заметил да? Эта дура перестала жрать, то есть кушать. Есть нормальную еду, мясо, колбасу, шашлык, гуляш. Бастурма….  Пиво, какое пиво? Вот, вот смотрите. Смотрите все. (показывает головку броколли, с отвращением нюхает). Это еда? Это не еда! 
Полина. (насмешливо) Лешику досталось, да. У него только внешность – нордическая. Но сборка – армянская, бывает же такое. И когда она, хозяйка, влюбилась и решила вести (показывает кавычки) здоровый образ жизни, он первое время даже выл по ночам, тихонько так: иииииииииии.
Леха. (кричит) Я не для такого был создан!
Димыч.(с надрывом) Он выл? А я…. Что мне пришлось пережить, когда она пригласила  в гости его….и они … прямо на мне….. я думал… не выдержу,  думал у меня будет (хватается за сердце) разрыв..
Леха. (зрителю доверительно). Человек должен есть по-человечески. Ты думаешь, смысл моей жизни – хранить в себе куски трупов животных, растений, выдавленные из них жидкости? Холод вырабатывать? Нет. Я делаю для тебя время. Чтобы ты мог сесть и думать, творить, как человек. А не бегать. Туда сюда. Как курица. 
Фил. (тревожно) На лице у хозяйки была маска. Не та маска, которая у детей на утренниках, мишки, зайчики. А та маска, которую носят в больницах. Она была встревожена, даже напугана.
Полина.(с глубоким вздохом закатывая глаза) Она нажимала. Она нажимала. Быстро, нервно, не думая. У меня уже год, целый год такого не было. Как я ждала этого. Целый год я пролежала под диваном, забытая, отверженная, голодная, никому не нужная. Мои батарейки почти разрядились. 
Димыч. Скажи, лучше лежать на мне,  чем подо мной.   
Полина. Но однажды, старый, рыжий..  таракан прикоснулся ко мне своими усами. Откуда он пришел, куда держал свой путь…. Но это прикосновение пробудило меня, и я стала…думать.                   
Фил. Потом, услышав меня, в комнату вошел Вася...     
Полина. Вася это кот. У него такие мягкие лапки, но с коготками (ногтями легко царапает себя по руке, содрогается от сладкой судороги).
Леха. Он не просто кот. Он мой друг. Я там, на кухне, почти всегда один. С кем говорить. С микроволновкой? Ты, брат, разговариваешь с микроволновкой? Тебе к врачу, брат, да.
Фил. Вася шел медленно, опустив хвост. Мне показалось, что он стал в два раза толще, хотя никогда не был худым. Он посмотрел на меня, в его глазах его была тоска. 
Леха. Послушай, если тебе (показывает пальцы ножницы) самое дорогое, ты что будешь смеяться, радоваться, танцевать, шутить, да? Нет! Ты будешь страдать, ты будешь плакать! Ты будешь копить в своем сердце горячую месть!.. Вася приходил ко мне по ночам, мы плакали вместе. Я давал ему еду. И он ел ел. 
Полина. Это ужасно, когда тебя лишают смысла твоей жизни. за это надо….этого нельзя, это невозможно простить!
Фил. Хозяйка перестала переключать каналы, оставила один. Пела Ёлка. Помните: завтра в семь двадцать две…   
Полина. Я буду в Борисполе 
Леха. Сидеть в самолете и думать о пилоте, 
Димыч. Чтобы он хорошо взлетел и крайне удачно сел, 
Фил. где-нибудь в Париже … На слове Париж она упала лицом на диван и зарыдала…
Димыч. Показывает как он обнимает и утешает хозяйку, рука его сначала гладит по голове, потом опускается ниже и ниже.
Фил. Она нажала кнопку и переключила канал. Новости. Это потом я понял, что это – новости. Сначала увидев знакомые лица, решил что «95 квартал», что капля .. юмора ей не помешает. Но это были новости, страшные новости. 
Димыч. (продолжая держать и гладить воображаемую хозяйку) Фил спал больше года, много изменилось, не только у нас в квартире. 
Леха (шепотом). Очень много изменилось. Кто должен смешить, тот пугает. Кто должен радоваться жизни – страдает. Кто должен быть красивым – худеет. Куда, куда скажи мне, друг, катиться этот грешный мир.   Хотя..(шепчет)  скажу тебе честно.. это немножко цинично.. ты никому не говори… карантин это даже хорошо. Мы стали больше времени проводить вместе, мы стали ближе.
Димыч (целует воображаемую хозяйку, хитро щурится, тоже шепотом) Она почти все время со мной. Перестала бегать и главное – этот ..ее.. не приходит. Боится.
Димыч.(доверительно зрителю). Не правильно думать, что моя суть лень, похоть, безделье. Нет. Тот смысл, который я несу в мир – забота. Люди так редко заботятся друг о друге, почти никогда не делают это искренне. А я готов делать это всегда. За это и страдаю. 
Полина. (страстно) Его давно надо было ввести этот карантин! Наконец то обо мне вспомнили. Я не могла поверить, когда услышала, как шарит вокруг ее рука, как хватает, как тащит меня, как протирает все мои кнопочкой влажной салфеточкой и как нажимает….
Леха. Вах. Какая она. Аяяй.
Фил. Да, быстро пришло понимание, что все происходящее выгодно для нас (все кивают). Что карантин дает нам шанс занять достойное место в жизни хозяйки, гораздо более значимое чем раньше. Но было одно но..
Леха. Мерзкая тварь!
Димыч (неожиданно страстно). Бастард, отродье сатаны!
Полина. (кричит) Ненавижу! … (устало) ненавижу… это с его появлением в нашей квартире начались все беды.
Леха. Все эти идиотские диеты, пробежки.
Димыч. Это тот ... мерзавец подарил ей его. 
Леха. Это он подговорил ее изуродовать моего друга Васю. Когда мой друг Вася случайно, абсолютно без умысла столкнул его на пол. Мой друг Вася никогда не врет.  
Фил. Я запомнил его появление. Очень быстро она стала забывать о нас. Проводить время с ним. Не выпускать его из рук. Слушать его, смотреть на нем фильмы. Потом, однажды, назвала меня зомбоящиком… 
Полина (поправляя ресницы и успокаиваясь). Послушав новости, она выключила Фила и отбросила меня. Так грубо. Она взяла в руки его и стала водить по нему пальцем. Прикасаться, часто, долго, по-разному. И я все это видела. 
Леха. Ты уже догадался брат, кто он. Кто наш злейший враг? Нет? Я скажу тебе. Ай – фон. Тьфу. (Ругается на армянском).
Димыч. Он зазвонил. Она ответила. Ей звонил тот. Он говорил, что очень скучает, что считает минуты до встречи. Они включили камеры и смотрели друг на друга, она плакала и посылала ему поцелуи…  
Фил. Когда она опять выключила меня. Я осознал, отчетливо и ярко. Так продолжаться не может. Порядок должен быть восстановлен и для этого есть только один путь
Полина (хитро) Довольно странное решение и я не сразу его придумала. Хорошо, что я могу влиять на него. Незаметно. 
Полина. (зрителю, доверительно). Тут все говорят о смысле жизни. Вы уже решили, что я живу ради прикосновений, что – тактильный маньяк. Нет. Я – даю власть. Тот кто держит меня в руках чувствует себя богом. Он может создавать миры и тут же отправлять их во мрак. Я напоминаю, по чьему образу ты создан и кто ты на самом деле.
Автор. Дальше произошло следующее. Внезапно страшно завыл холодильник. Может сломался. Это опасно, вдруг разморозится. Сейчас, когда из дому выходить нельзя. Хозяйка положила телефон на пол, вскочила и бросилась на кухню. Сразу появился кот Вася. В глазах его пылал адский огонь. Он присел над телефоном. Зажурчала струя и мокрое пятно расплылось вокруг остывающего трупа Айфона. …. Вася гордо выгнул спину, зашипел, тряхнул хвостом и скрылся под диваном. Вернулась Хозяйка. Она кричала, плакала, она пыталась сушить его феном. Она пыталась достать Васю. Потом, обессиленная, упала на диван, взяла пульт. Нажала кнопку.  
Леха. Вай, (жует) я так страшно кричал. Да. Она так быстро прибежала и смотрела на меня такими круглыми глазами (показывает руками). 
Димыч. Я давно приготовил для Васи убежище. Достать его оттуда можно, только перевернув меня. А для этого нужно четверо грузчиков. Вася был в безопасности.
Полина. Мне не трудно было объяснить Васе, что только жестокая месть вернет ему хотя бы достоинство. Сотни котят умерли,  не родившись…. Боль за боль ! 
Леха. Смерть за смерть.  
Димыч. Боль за боль. 
Фил. Смерть за смерть.
Пауза
Фил. Теперь я работаю почти постоянно. Непрерывным потоком выливаю в сумрак квартиры  яркую рекламу, бесконечные сериалы, пугающие новости. Ее взгляд словно прикован ко мне. 
Фил. (доверительно, зрителю). Если о смысле. Что во мне главное? Рамка. Я всегда показываю тебе, что есть границы.  Мир не бесконечен, твоя жизнь не бесконечна, у всего есть пределы. Помни об этом.
Полина. Теперь она не выпускает меня из рук. Я словно стала частью ее тела. Я – тот ключ, который открывает перед ней все краски и сокровища мира. 
Димыч. Она почти не слазит с меня (похотливо хихикает). Я стал ее личным, уютным островом в океане тревоги. Со мной так тепло, так надежно, так спокойно.
Леха. Нельзя трезвым смотреть эти новости. Нельзя сидеть дома голодным. Я снова полон настоящей еды.  Во мне теперь даже есть вино. И бастурма….  
Помехи на экране.
Появляется кот Вася, ( в стиле Тик- ток, с эффектом «говорящий рот»).
Вася. Посмотрел? Задумался. Как им хорошо, все у них замечательно. А ты живешь бездумно, не знаешь, зачем, и чем себя занять. Я тебя скажу. Я смысл твоей жизни. Кормить, беречь, заботится, размножать меня.  Ты обязан. Понял, кожаный мешок? Иди, приготовь мне поесть.   
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