Виктория Скибина

«Это может случиться с тобой»
Действующие лица:

1. Катя

2. Рита

3. Ника

4. Глеб

5. Санитары

(музыка // Зоя Ященко и "Белая гвардия" - Белая гвардия, белый снег)
Обычная российская квартира. Маленькая комната, письменный стол, ноутбук, пара полочек с книгами, несколько фотографий, приколотых булавками к стене. Узкая кровать. Окна занавешены молочно-белыми занавесками. У стены стоит непрозрачная ширма.

 (На сцену выходит девушка в просторной футболке и старых джинсах; у нее длинные каштановые волосы, небрежно забранные в хвост, на запястье пара тонких браслетов.)

(музыка затихает)

Катя: Как-то раз, когда мне было девять лет, я спросила у мамы - а что бы она делала, если бы меня не было? Мама потрепала меня по волосам и ответила, что меня не могло не быть. "Как же я без тебя жила бы, котенок?" А я тогда подумала - какая ты, мама, бываешь несообразительная! Это ведь ясно, что меня вполне могло не быть, мне вот еще только девять, а я это понимаю. И ты была бы другая. С другим котенком. Или вообще - одна. Но вслух этого я говорить не стала. В детстве я мало что говорила вслух, молчать мне нравилось куда больше. Мама, напротив, говорила много и легко, она была из тех, кто завязывает разговоры с незнакомыми людьми в автобусах и в очередях. Хотя мне казалось иногда, что незнакомых для нее просто не существует.

(подходит к кровати, берет подушку, прижимает к груди)

Катя (расхаживая по комнате с подушкой в руках): Мама нравилась, наверное, всем, кто ее видел. Очень красивая была. Особенно на фотографиях, на которых она еще до моего рождения. Такая высокая, статная, волосы почти до пояса, вьются безумно, и цвета как шоколад. Помню как-то раз, я тогда еще даже в школу не ходила, я увидела ее фотографию - она там совсем молодая, стоит на солнце возле большого-большого дерева, в потертых джинсовых шортах и белой рубашке. Рукава подвернуты, и руки у нее такие тонкие и сильные одновременно. Загорелая. Улыбается так, будто никогда не собирается стареть, болеть и умирать. А в то время, когда уже была я, она больше так не улыбалась; были другие улыбки, огромное количество - но они были искаженными копиями той улыбки с фотографии. Я тогда этого ничего не понимала, конечно; но разревелась как помешанная, потому что вдруг осознала, что сейчас мама не такая, как на фото, а значит через несколько лет она станет еще бледнее и печальнее, и что же - больше не будет такого лица, как на снимке? Так я впервые столкнулась с жестокостью времени, впервые увидела, что время только до определенного момента взращивает нас, делает сильнее и больше, и мы распускаемся, как дикие цветы; а потом время будто поворачивает в другую сторону, и начинает обесцвечивать нас, иссушать, стирать с наших лиц красоту и уверенность, высасывать из наших тел силы и здоровье, и каждый, кто раньше, кто позже, остается ни с чем, и только растерянно оглядывается назад. Ну тогда у меня таких мыслей не было, конечно, но ревела я реально как помешанная. А еще помню как-то раз...

(ее прерывает стук в дверь; подходит, открывает)

(Входит девушка с короткими белыми волосами, в кожаной куртке и с большим рюкзаком на плече).

Катя: Рита! Чего ты так поздно, без звонка?

Рита: Катрин, пустишь переночевать сегодня меня?

Катя (хмурится): Снова отец?

(Рита молча кивает. Катя подходит к ней и крепко обнимает. Какое-то время стоят молча, обнявшись, потом Рита резко отстраняется)

Рита (озлобленно, громко): Знаешь, что сегодня этот мудак мне выдал? Что в дурку меня сдаст! Представь! И вот зная его, я вообще ни разу не сомневаюсь, что он это на полном серьезе.

Катя: Но как? Мы же в двадцать первом веке живем, сейчас нельзя запихнуть человека в психушку только за то, что он спит с людьми своего пола.

Рита: Двадцать первый, а мышление у многих козлов в плоскости средневековья. У него знакомые там есть, положат меня как депрессивную, или агрессивную, или не знаю какую еще. Найдут повод.

Катя: Странно жить в обществе, в котором человеческие отношения под запретом, а насилие и нетерпимость - нет. Да он просто злится, вот и пугает тебя так. Никто никого не положит. Ты, Рита, любую больницу разнесешь по кирпичикам, кто ж решится?

Рита (ухмыляется, ее плечи немного расслабляются и опускаются): Разнесу, Кать, я этого мудилу самого разнесу когда-нибудь. А ты чего сидишь тут в полумраке-то?

Катя: Да так, воспоминания всякие наплыли.

Рита: Какие, о чем?

Катя: О детстве, о маме. Думаю вот - какая могла быть у нее жизнь, если бы она меня не рожала.

Рита: Думаешь, счастливее была бы?

(берет подушку с кровати, обе усаживаются на подушках на полу)

Катя: Ага. Знаешь, она очень умная была, наверняка бы занялась наукой, представляешь, могла бы что-то новое открыть. Летом ездила бы к морю, носила бы юбки до колена, которые ей так нравились, на танцы бы ходила. А вся квартира у нее была бы в цветах. В горшках которые. И ради чего она лишила себя всего этого? Ради меня, Рита, прикинь. Меня! (встает, подходит ближе к зрителям) Мне даже хочется сказать - прости меня, мама. Нет, я понимаю, я не виновата, что она меня родила, я же не просила меня рожать. Но все равно хочется. Прости меня, мама, что я появилась на свет и живу теперь. Прости, что у тебя не было карьеры, о которой ты мечтала, прости, что ты укачивала меня долгими летними вечерами вместо того, чтобы сидеть у костра и петь; прости меня, что после родов у тебя начались проблемы с гормонами, прости меня, мамочка, что ты стала болеть и слабеть! Прости меня - это все было совершенно зря; смотри, кто я - продавщица в заплеванном продуктовом, живу в коморке, тупею год от года, встречаюсь с парнем, которого не люблю, просто чтобы не так скучно было жить. И ради этого ты вот так...

(отворачивается)

(Рита подходит к ней обнимает за плечи)

Рита: Ну что ты, Кать, тише, тише. Нашла за что прощения просить. Так говоришь, будто после твоего рождения вся жизнь твоей матери превратилась в одно непрерывное жертвоприношение. Это ведь просто жизнь. Как у всех. Горько, несправедливо, но убиваться не стоит, и не такое случается. 

(Катя утыкается Рите лбом в плечо, хлюпает носом)

Катя: Ну а ты помнишь свою маму?

Рита (пожимает плечами): Мало что помню. Она ушла из семьи, когда мне было лет восемь. Помню, я сидела за столом. И какие-то проблемы были с уроками. Мать на меня кричала, а потом схватила за волосы и протащила по полу до кухни. Я плакала, и она сунула мою голову под кран. Ее вроде бесило, что я реву. А потом она ушла из кухни. Интересно, помнит ли она это? Хотя нет, не интересно. Ушла, как дрянь, даже не попрощалась. Отец меня в этом винил, а я - его. Так и ненавидели друг друга с самого моего детства, и он свою ненависть копил, накапливал внутри себя...Только ведь вечно копить не получится. Когда мне было двенадцать, он ударил в первый раз. Я что-то уронила со стола за обедом, а он как размахнется, как даст мне по лицу со всей силы...Я чуть на пол не свалилась, но удержалась. А он молча поднялся, вышел из квартиры, пришел только на следующее утро. Я сижу, расчесываюсь перед зеркалом, у нас было такое трюмо из светлого лакированного дерева, с советских времен еще, и вот я сижу перед этим трюмо, синяк у меня под глазом расплылся. Он подходит, садится на корточки передо мной и смотрит мне в лицо. А потом кладет мне на колени тюбик с тональным кремом, с дорогим таким, настоящим французским, и говорит: "Замажь, не хочу смотреть на это". И все, и уходит.

(замолкает, крепко обхватывает себя за плечи)

Катя: Рита, милая...

(подходит, кладет свои ладони на руки Риты)

Катя: Расслабь, расслабь пальцы.

Рита (резко отстраняется): Вот урод, ненавижу! Знаешь, сколько он мне таких тональников принес за все годы?

(подбегает к рюкзаку, лихорадочно вытаскивает из него тюбики и флакончики тонального крема, швыряет на пол)

Рита (кричит): Он мне этих тональников хренову тучу купил! И все дорогие, все из элитных магазинов! Молча всегда оставлял на трюмо их, тварь. Ему бы всю морду его этим кремом кретинским залить!

(музыка // Дельфин – Без Нас)

(яростно топчет тюбики, расшвыривает их ногами по полу)

(музыка плавно стихает; Рита глубоко вздыхает)

Рита: Ладно, пошли они все, мудаки. Мы тут с тобой совсем тоску развели, а я вина принесла, между прочим. Давай лучше выпьем. Истина, Катя, она не в мудаках, она в вине.

(достает из рюкзака бутылку вина, открывает)

Рита: Пренебречь, вальсируем!

(музыка // Земфира – Девочка созрела)

(отпивает из горлышка; героини танцуют, смеются, время от времени отпивая вино из бутылки)

(Гаснет свет, музыка стихает. Героини залезают под стол, там лежат два фонарика; они включают фонарики и подсвечивают свои лица снизу)

Катя: Рит, а как ты в первый раз в девушку влюбилась? Можешь вспомнить?

Рита: Шутишь? Такое не забывается. Ее звали Настя, и было это в первом классе!

(Катя прыскает от смеха, Рита пихает ее локтем)

Рита: Ну чего ты, все серьезно, между прочим! У нее были такие глаза большие, орехового цвета, и еще она очень смешно произносила шипящие звуки. На четырнадцатое февраля нам дали задание на уроке - сделать валентинку для своей мамы. А я сделала для Насти, такую большую открытку в виде сердца, по краям разрисованного белыми цветочками. И положила ей на стол, когда все ушли в столовую. Потом вернулись, она подходит к своей парте, она всегда на первой сидела, подходит и булочку жует, и видит мою открытку...

Катя: И дальше что?

Рита: Она подбежала ко мне, со своей этой булочкой в руке, такая забавная, и поцеловала в щеку. Знаешь, быстро так, будто птичка клюнула. И сразу назад рванула. Потом она уехала куда-то, только год с нами училась.

Катя: Жаль. Быть может, это была любовь всей твоей жизни...

Рита: Иронизируешь тут на моими переживаниями, не стыдно тебе вообще?

(смеются)

(Звонит телефон. Героини вылезают из-под стола, загорается свет, Катя берет телефон)

Катя: Алло. Привет. Ага. Да. Хорошо. Хорошо, давай завтра. Созвонимся еще. Угу. Спокойной. И я тебя.

(медленно кладет телефон на стол)

Рита: Глеб твой звонил?

Катя: Ага, он.

Рита: Как там у вас с ним?

Катя: Ну как...Встречаемся, все нормально вроде. Предлагает съехаться, жить вместе, а я не хочу, мне одной нравится жить.

Рита: Зачем он тебе вообще нужен? Тебя не смущает, что он бывшую свою избивал?

Катя: Но меня-то не трогает...Ну и когда я думаю, что у меня он есть, то моя жизнь мне кажется будто бы нормальнее, обычнее, как у всех, и от этого спокойнее. Понимаешь?

Рита: Честно говоря, совсем не понимаю. Как по мне, быть одной - это не менее нормально, а в некоторых случаях даже более нормально, чем ошиваться с такими вот, как Глеб. Ты же просто жизнь свою тратишь на не того человека.

Катя: Мне бы твою смелость...Живешь, как тебе самой кажется правильным, посылаешь всех, кого хочется послать.

Рита (насупленно): Угу, кроме папашки своего. Наверное, будем с ним грызться, пока кто-то один из нас дуба не врежет.

Катя: Ладно, Рит, про дубы в другой раз. Давай спать?

(музыка // Янка Дягилева – Полкоролевства)

(героини берут одеяло, вдвоем накрываются им, кружатся по комнате; обнимаются на прощание, Рита берет рюкзак и уходит; Катя садится на пол, заворачивается в одеяло)

Катя (зрителям): Наутро Рита, как всегда после таких ночей, проведенных за откровенными разговорами, рванула в свою жизнь, чтобы продолжить бесконечную и понятную ей одной борьбу. Ну а я..Я осталась в своей, где каждый день - это нечеткая копия дня предыдущего.

(музыка // Ночные снайперы – Небо становится ближе)

(Катя перемещается по сцене: открывает ноутбук, пишет что-то, говорит по телефону, заваривает чай, одевает куртку, выходит за дверь, тут же возвращается, ложится в постель, встает; несколько раз подходит к настенному отрывному календарю и срывает листочки с него. Когда она в последний раз подходит к календарю, ее лицо становится хмурым; выходит за дверь, возвращается, сжимая в руке тест на беременность; заходит за ширму, выходит оттуда, растерянно разглядывая тест-полоску)

(музыка стихает)

(стук в дверь)

(Подходит к двери. Забегает Рита, в той же куртке, на шее - тонкий ярко-красный шарф. Крепко обнимает Катю и кружит ее по комнате)

Катя: Что ты, что с тобой случилось?

Рита (отпуская ее): Катрин, я нашла девушку своей мечты!

Катя (залу): В который раз? Нужно делать зарубки на стене.

Катя (Рите): И какая она?

Рита (берет со стола чашку, отпивает): Настоящая! Знаешь, Кать, мне кажется, ее я на самом деле люблю. И я верю, что она меня тоже любит. Знаешь, какое это странное чувство? Во мне теперь столько силы, в миллион раз больше, чем раньше.

Катя: Чем она занимается, как ее зовут?

Рита: Ника, она рисует. Нарисовала море моих портретов...Мы с ней сняли маленькую квартирку, я не кому не говорила, где, тебе единственной могу сказать. И номер телефона я сменила, так что теперь папашка мой, урод, меня ни за что не найдет!

(музыка // Fleur – Будь моим смыслом)

(Открывается дверь, на сцену выходит девушка в светлых джинсах и ярко-красной рубашке. В руках у нее три кисточки и баночка с синей краской. Обнимает Риту. Катя и Рита берут у нее по кисточке. Они макают кисти в чашку и рисуют друг другу по синему сердцу на щеке. Потом подходят к зрителям и рисуют синие сердца на ладонях нескольким людям)

(музыка стихает)

Рита: Кать, а ты чего такая загруженная?

Катя (протягивает ей тест-полоску): А вот чего.

Рита и Ника (хором): Твою мать!

Рита: Что делать будешь? Это от Глеба? 

Катя: Конечно, от кого же еще? Не знаю, что делать. Я только сегодня тест этот сделала, еще в голове как-то все не уложилось.

Ника: По-моему, выбор очевиден.

Катя: Ты про...

Рита и Ника (хором): Конечно!

Рита: Зачем рожать от мужика, с которым спишь просто от скуки? Если хочешь свою жизнь под откос пустить, то хоть выбери способ повеселее.

Катя: А она разве не под откосом и так? А если будет ребенок, то я стану ему нужна, он без меня никак, и мне не так одиноко.

Рита и Ника (хором): Ой дура!

Рита: Это же тебе не щеночка завести.

Ника: А потом твое сокровище пошлет тебя на все четыре, а жизнь свою ты уже не вернешь.

Катя (опускает голову, смотрит на свои ногти): Маме бы такое дело не понравилось. Она всегда внуков хотела...

Рита и Ника (хором): Ой дура!

Рита: Не хватало тебе еще рожать детей во имя мамочки своей, царство ей небесное!

Ника: Хочешь, мы с тобой вместе в клинику сходим? Вместе не так страшно.

Рита: Как одна семья! Вы мои самые близкие люди, девочки, на вас мой мир и держится.

(обнимает Катю и Нику)

(музыка // Маша и Медведи – Земля)
(Героини перемещаются по сцене: Катя нервно ходит из стороны в сторону, несколько раз берет телефон и тут же кладет обратно; Рита и Ника то пытаются ее успокоить, то просто разговаривают/кружатся/обнимаются друг с другом; в конце Рита подбегает к Кате, целует ее в щеку и набрасывает ей на плечи свой красный шарф; Ника тем временем перемещает ширму на середину сцены, разделив пространство на две части. Катя остается в левой части сцены, Ника и Рита - в правой)

(музыка стихает)

Катя (зрителям): Я не сразу решилась. Все-таки, сложное и серьезное дело. Глебу ничего не стала рассказывать. Так странно - он ведь отец моего (или нашего?) ребенка, и ему я должна бы в первую очередь сказать, но мне вообще не хотелось, он сразу почему-то стал самым чужим человеком на планете. Меня начали раздражать даже его жесты, которых я раньше не замечала: как он поглаживает подбородок, как медленно пережевывает еду, какие шершавые у него ладони. Видела его и прямо бесилась!

(пока говорит, медленно и словно неосознанно сворачивает шарф в комок и засовывает себе под футболку)

Катя: А потом все же решилась. Поняла, что от этого ребенка никому счастья не будет, а только новая горечь, новая головная боль. И мы пошли в клинику.

(Рита и Ника выходят из-за ширмы, подходят к ней, берут за руки)

Катя: Хоть и вместе, все равно было страшно. Некоторые врачихи еще так смотрели на меня, как будто я преступление какое-то совершаю.  Отмыться под душем от их взглядов хотелось потом. Ну а, собственно, само это...ну...прошло нормально, в общем.

(резко поднимает футболку, шарф падает на пол; Рита и Ника берутся за разные его концы и плавно уходят за ширму)

Катя: Потом я решила уйти от Глеба, потому что мне стало с ним совсем невыносимо, и я почувствовала готовность поменять свою внешнюю "нормальность" на честное и пустое одиночество. Мне показалось, что будет правильно, если я расскажу ему про ребенка. Я позвонила ему, и мы договорились встретиться вечером.

(берет телефон, подносит к уху и застывает)

(В правой части сцены: Рита дремлет, подложив шарф под голову; Ника достает из кармана джинсов телефон и набирает номер)

Ника (в трубку): Алло...Да, я. Обдумала. Да, сумма меня устраивает. Поняла. Хорошо, хорошо. Постойте, а...а сней точно все будет в порядке? Ладно. До свидания.

(целует Риту в лоб и уходит со сцены)

(одновременно входит Глеб, подходит к Кате)

Глеб (целует ее в шею): Привет, милая. Что-то случилось? У тебя по телефону был голос какой-то...странный.

Катя: Глеб, давай сядем. Я хочу тебе кое-что важное сказать.

(садятся на пол)

Катя: Дело в том, что...Понимаешь, я подумала, что тебе нужно это знать, что будет правильно, если я скажу...

Глеб: Скажешь о чем?

Катя: В общем, я...ну, у меня... 

(глубоко вздыхает)

Катя: Я забеременела, Глеб. 

(Глеб хлопает в ладоши, улыбается, Катя быстро хватает его за плечи и трясет его)

Катя (быстро произносит слова, будто на грани истерики): Заткнись, Глеб, не хлопай, не улыбайся, я избавилась от ребенка, я вырезала его из себя, потому что я не хочу приносить себя в жертву, как моя мать, и меня тошнит от тебя, когда ты целуешь меня и прижимаешь к себе, мне хочется ударить тебя чем-нибудь тяжелым, чтобы твои руки разжались, я не люблю тебя и не любила, я вообще не уверена, любила ли я хоть кого-то в своей маленькой, нелепой жизни, и теперь убирайся, я не хочу больше иметь с тобой ничего общего, просто уходи, уходи!

(отпускает Глеба и оседает, спрятав лицо в ладонях)

(В правой части сцены: Рита просыпается, растерянно озирается в поисках Ники)

(все сидят молча)

Глеб (резко поднимается на ноги): Значит, ты была беременна, а мне ни слова не сказала? И говоришь только теперь, да еще и бросаешь меня при этом? А ты не подумала, что это не только твой ребенок был, что у меня могло быть другое мнение?

Катя (поднимается): Иди ты знаешь куда со своим мнением! Тело-то мое, а если тебе так хочется...

(Глеб резко бьет ее по лицу; в этот момент на правую половину сцену выбегают несколько человек в белых халатах, Рита резко вскакивает, пятится)

(музыка // Земфира – Прости меня моя любовь)

(Глеб хватает Катю за шею и бросает на пол; бьет ее ногами, они закрывает лицо руками и пытается встать, он не дает ей подняться; люди в белых халатах окружают Риту, она отбивается, брыкается, матерится, но они продолжают хватать ее, пытаются скрутить)

(Катя кое-как подползает к ширме и хватается за нее рукой; с другой стороны, Рита, резко рванувшись в сторону, тоже оказывается возле ширмы, сползает на пол, ее рука натыкается на руку Кати; Глеб и санитары продолжат осыпать их ударами, музыка резко смолкает, и девушки издают долгий, пронзительный крик) 

(свет гаснет)
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