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Всем вокруг слышен стук колёс, набирающего скорость поезда.
«Не было бы счастья, да несчастье помогло»… «Нет худа без добра»…Так обычно говорят, когда случается полный, просто полный кошмар, ужас… Порой, даже очень масштабный, но в итоге получается, что именно этой гадости ты и ждала всю свою жизнь, чтобы, наконец, оторвать себя от дивана и решиться всё изменить. Покивайте, если согласны. Согласны? Отлично, спасибо вам огромное.
В общем и целом, чтобы принять себя надо пройти через кучу грязи и признать, что ты сама – грязь. Хуже всех. Хуже некуда. Чикатило лучше тебя. Помазун лучше. Зеленский – очень даже грамотный политик! Последняя часть «Мстителей», просто шедевр по сравнению с тем, какая падла ты. Хотя раньше я думала, что я – образец святости и невинности… И мера «грязи» у всех разная…
А мы похожи с вами… Две руки, две ноги, голова, два уха… Я не знаю как вы, а я – девочка из приличной семьи. У меня мама и папа, не пьют и не курят, работают. И училась я всегда на пятёрки, сама не пью и не курю, олимпиаду даже выигрывала городскую… По литературе. 
Поэтому нет, я должна понять, почему всё так произошло… И вы мне в этом поможете. Мобильник не подведёт, надеюсь, и сохранит в памяти всё, что я сейчас наговорю. А на вас будет возложена миссия – передать мой телефон властям. И потомкам. Слышите? Передадите? Отлично, спасибо вам огромное.
Начнём запись тогда. Времени у нас сколько? Подъезжаем? Ехали сколько… Больше трёх суток? Четверо? Жесть… С остановками? А, ну тогда ладно. Что это я… Столько же ехала, как забыла, как так-то…Столько же…Ничего, успеем.
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Лежали мама и папа на кровати и смотрели телек. Он в комнате у нас висит на стене. Огромный и белый – как принесли домой, я сразу скривила нос.
ГАЛЯ. Белый… Это, мамочка, банальная попытка выпендриться и сойти за богему!
МАМА. Ничего ты не понимаешь. Белый – это урбанистически.
ГАЛЯ. Но все соседи знают, что телек в кредит! 
Мама шикнула на меня.
МАМА. Ты не вякай. На шее сидишь у родителей бесплатно, и сиди, молчи. 
Я и замолчала. Правда, ведь, сижу... Я второкурсница аграрного университета, буду ветеринарным врачом. Вечером подрабатываю в клинике: укольчики кошечкам и собачкам делаю.  Но мне не нравится это всё, конечно…То есть всё равно, по сути, где-то пердолить с 9 до 18, деньги нужны ведь… И опыт работы у меня уже будет по выходу из универа. Потом, когда я таки преодолею «клуб 27», потом уже надо выйти замуж, определиться…Словом, поставить на своей свободной жизни жирнющий крест. Но я чувствую, что не моя это судьба, не должно так быть…
 Работа, кстати, не напряжная. Ну, туалеты, конечно, заставляют от шерсти мыть – налипает постоянно. Мерзко поначалу… А потом привыкаешь. Только аллергия у меня открылась на шерсть – чихать стала. 
Кстати, дома у нас живёт старый кот – Рексик. После клиники я едва его видела и опять – апчхи! Он испугался звука один раз – спрятался за диван. Потом стал царапать и кусать меня. Это нервный шок. И я очень захотела, чтобы он скорее сдох. Это плохо? 
 А что? Ему двадцать лет уже, а кошки даже так долго обычно не живут. Поэтому, приходя с работы первое, что я спрашивала.
ГАЛЯ. Привет, мам! Рексик сдох?
Не желала я ему смерти. То есть, не то, чтобы сильно хотела. Нам нужны были препараты в клинику просто. Каждый орган – 500 рублей. Это если не с падали, если живой, конечно… Можно было этого старого кота чикнуть и расконсервировать на живые деньги. И домой бы я маме немного отнесла. Поэтому подумывала я и о котоубийстве…В том числе…Чтоб на «шеях» не сидеть! Деньги – это плохо? Осуждаете?
Слушайте… Мысленно я всегда хотела свинтить с этой работы… Потому что всю жизнь петь мечтала на сцене. Да, петь! Ничего удивительного. По-моему, каждая вторая девочка постпубертатного периода петь на сцене хочет. В «Голосе», например. А я вот перед элитой петь хотела… Вот перед такой элитой! Зэки там, воры в законе, депутаты…
Зря вы так! Не нравится мне ваш скептический взгляд. И смешки мне эти ваши не нравятся. Просто вы не видите мою картинку, ту картинку, которая в голове у меня. Вот, представьте! Я пою им, значит, ангельским голоском, а потом они восхищаются, влюбляются в меня на всю жизнь и приглашают в ресторан. Всё покупают, кормят, поят, брилльянты, шубы, мазератти, шампанское... Такая вот мечта, цель всей жизни, так сказать… «Что ж ты, фраер, сдал назад? Не по масти я тебе! Ты смотри в мои глаза, брось трепаться о судьбе…» Да, это вам не репчина, тут тянуть надо. Фактурное звучание иметь. И в школе училка по музыке говорила мне всегда, что голос мой – это дар божий. Опять, смеётесь? А, может, передумаете или вам ещё чего спеть? Покрепче?! Согласны теперь? То-то же.
Блятняк, шансон… Есть в нём какая-то романтика, колорит…Я как представлю, что стою такая в длинном платье прекрасная, перед народом, накрашенная, в драгоценностях и пою о тяжёлой жизни, а за плечами у меня такой багаж огромный! Опыт, в смысле. И посмотрят на меня все эти дядьки-толстосумы и скажут между собой: «А видно сразу – девка-то пожила, понюхала пороху. А красоточка какая! Губки бантиком, бровки – домиком!». Грабежи, разбои…Супер!
Но в реальности, я – девочка из приличной семьи. Нет моей идеальной придуманной жизни, ну нет и всё! Не появляется она чё-то. И сижу я с родителями, и смотрю я «Танцы со звёздами». И вот они делают звук громче –  и внезапно трансляцию прерывает башка нашего губера.
Это «ну, такое». То есть, не президентская башка прерывает трансляцию! А всего лишь губернаторская. Значит, не особо важное событие будет. Значит, не стоит напрягаться. Но мне вот как-то всё равно не по себе, когда власть вдруг возникает на голубом экране…  Я вообще телек не смотрю, новости только в интернете читаю. Там цензуры нет и всё правда, да. Но власти и там навалом… А мне хочется жить и не знать, что эта власть существует. Хочется думать, что свободна от всего. Вот пусть власти делают свои дела, а народу лишний раз на глаза не попадаются. Ну, правда!
А тут – башка губернатора. Неожиданно во весь экран. Я насторожилась. И смотрит эта башка в свои две щёлки как-то строго, шевелит усищами как-то скупо… А за глаза все наши зовут его «тараканище». Ну, очень густые усы у него, трындец, какие густые. И тоже все хотят, чтобы он скорее сдох, в открытую говорят прямо, бывает: «А, что б он сдох, майонезный пОтрох»… Майонез же есть «Савва» провансаль… У него фамилия созвучная просто. Смешно же, да?
Нет? Ну, чтобы посмешнее было и попонятней, расскажу, давайте один случай. Когда губернатора переизбрали на очередной срок, то пригласили по традиции на инаугурацию пенсионеров. Одному, бывшему танкисту, было под сто лет, но он вменяемый был вполне. И вот началась эта длинная и бессмысленная речь у губера на присягу. Представьте.
ГУБЕРНАТОР. Клянусь обожать город и делать граждан счастливыми! И ещё бла-бла-бла, тра-ля-ля, я у мамы дурачок!
Да! Всё в таком духе. И этот пенсионер, видимо, хотел содержание этой важной, очень значительной речи пересказать своим друзьям, поэтому внимательно слушал. Губер надрывается, как может, музыка торжественная звучит… Атмосфера какая, чувствуете? Но дедкУ не слышно было, то ли прослушал, то ли залип, и он посреди речи встаёт и громко на весь зал выдаёт!
ДЕДОК. Товарищ, Власть! Говорите громче и всласть! Мне Вас не слышно! Мне, простому пенсионеру и ветерану Вас не слышно!
 Губер, думаю, подобного выпада не ожидал. И посчитал, что этой просьбой внезапно унизили его достоинство. Ну, бывает так, как раз когда губер уверен в своей непокобелимости, и эту уверенность сознательно неожиданно рушат дедки-ветераны. Поэтому, он как гаркнул пенсионеру в ответ!
ГУБЕРНАТОР. Товарищ, ветеран…! Власть кричать в наше свободное время не может. Власть, она такая – к ней самому прислушиваться надо. А не слышно власть, купи слуховой аппарат! На субсидию!
И почесал свою речь дальше. Губера, конечно же, не сняли, пенсионера выпроводили, а, возмутившуюся общественность послали на три буквы.
Слушайте…Это плохо? Нет, это, разумеется, плохо. Я про другое. Плохо ли хотеть, чтобы губернатор сдох? Или хотеть его убить? Я – плохая? Все жители города – плохие? Серьёзно? Но я же не девочку маленькую хочу убить, не беременную женщину, не старичка-ветерана…Я же губернатора хочу… Всё равно плохо? Ладно, он далеко уже. Но тогда был близко.
И говорит он с телека очень серьёзно. Повторяю, крайне серьёзно.
ГУБЕРНАТОР. Уважаемые и любимые мои горожане! На таком-то предприятии, в таком-то отсеке случайно разлили немножко диоксида азота. Поэтому закройте все форточки дома и носите ватно-марлевые повязки. В остальном всё «ок», не паникуйте, смотрите телек дальше. Обожаю наш городок и прекрасных горожан моих, не уезжайте и платите налоги. Всем чмоки.
МАМА. Дорогой губернатор, а пострадал кто-нибудь?
ГУБЕР. Никто ничего не пострадал. Отвечаю. Так, только два человека лежат в госпитале, у одного ногу прихватило – упал неудачно дома с велосипеда, а у второго лицо сожгло полностью…А вот не надо потому что сковородку с маслом растительным на кухне перегревать! И никакой это не производственный ожог, понятно?
И отключился.
Мама и папа переглянулись. Потом посмотрели на меня. Я кивнула, закрыла форточки и пошла «гуглить» про диоксиды азота.
Потому что про Чернобыль народу тоже сказали в восьмидесятых – да всё отлично вообще, не паримся, товарищи! Справляем первомай, отдыхаем, подумаешь, радиация какая-то, вообще пофиг. Государство вас не даст в обиду никому. Вы помните, что там дальше было? Не надо рассказывать? Помните…Забудешь такое...
Чтобы было понятно… Это же не радиация. Ох… Грубо говоря, диоксиды азота – это редкостная срань. Во время выброса над городом нависает такое облако жёлто-красное, дышать невозможно, действует на слизистые, и даже отёки лёгких появляются у людей. И потом идут кислотные дожди. И люди лысеют. Я как это прочитала, то вспомнила колдунью Арахну из сказки Волкова, которая напустила на Изумрудный город ядовитый жёлтый туман. Любимая моя сказка! Мама в детстве читала раз сто, а то и больше… Вы читали? И я подумала, вдруг я – Арахна? И своими негативными мыслями напустила «жёлтый туман» на родной город? И теперь все умрут по моей вине? Это нормально, так думать? Потому что сначала я почувствовала себя виноватой, а потом мне это стало даже нравиться. Ну, ощущение власти. Как будто что-то случится именно из-за тебя. Очень приятное чувство. Опъяняющее…
Ведь я давно хотела вырваться из заточения этого города, обрести самостоятельность, не жить уже с мамой и папой, обеспечивать себя… Понимаете? Но я так боялась на это решиться, я же приличная и домашняя девочка, мне страшно представить разлуку со всеми… Так что я загадала, что уеду только если городу будет угрожать опасность мирового масштаба. И вот, кажется, эта опасность случилась… Из-за меня? Правда, же?
Короче, я также быстро нашла в «гугле» запись на эвакуацию из города для всех желающих. Бесплатно, без прививок и запретов… Эвакуировали не в соседние городки, кстати, а за четыре тысячи километров в Сибирь, или за неё даже, по карте не посмотрела тогда... Я подумала про Чернобыль опять – время идёт, а ситуация повторяется. Рассказала всё маме и папе, попросила их тоже уехать. Они посмотрели на меня, как на идиотку, а потом папа сказал.
ПАПА. Галка, мы на пенсии.
А мама добавила.
МАМА. Да, обойдётся всё, «Савва» не врёт.
Я покивала головой и в этот же вечер собрала вещи. Зарегистрировалась на бесплатный поезд. И выбрала город подальше отсюда… Ну, нет, не очень далеко, ближе Читы, ближе Новосиба… Мама с папой смотрели на меня, только плечами пожали.
МАМА. Ну, ты же всё равно уедешь.
ПАПА. Галка, Галка наша.
Осуждаете? А думала я вот о чём: приеду в большой город, сниму квартиру, буду петь в барах! Там меня увидит богатый дядя-толстосум, возьмёт к себе жить! Я буду его музой, он станет меня боготворить, заказывать художникам писать с меня картины. И никакого интима. Новая жизнь с чистого листа! Разве плохо?
Память заканчивается…Блин. Сейчас сотру видосы, с последнего звонка в школе. А зачем они мне?
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Знаете, вместо того, чтобы учиться в музыкальной школе, в детстве я ходила на стрельбу. Потому что это было бесплатно. Многие так делали родители, денег ни на что не хватало. Папе моему даже как-то раз зарплату цементом выдали. Он на мешки смотрит и начальнику говорит своему.
ПАПА. И что мне дома с ребёнком цемент жрать? На завтрак, обед и ужин?
Не знаю, чем дело закончилось. Помню, что цемент я точно не ела.
В школе с нами занимался ОБэЖэшник, полковник в отставке. Он очень любил дисциплину и очень не любил, когда его не уважали. Мы называли его «ёжик» за причесон на голове. Я хорошо маршировала, быстро надевала противогаз и получала пятёрки – я же хорошая девочка. В то время как остальные девчонки из класса жаловались на свой маникюр.
ДЕВЧОНКИ (хором). У нас – ноготочки! Мы – не можем!
Да, да. ОБэЖэшник тоже смеялся и лепил всем в дневники жирные двойки. И не стеснялся унизить. А после урока унижали уже меня.
ДЕВЧОНКИ (хором). Ты ведёшь себя, как мужик. Ты на стрельбу ходишь. Ты не женственная. У тебя по ОБэЖэ – пятёрка. У тебя мальчика никогда не будет.
И как в воду глядели. Не было. До сих пор. А я полноценная! Просто у меня требования к парням завышенные… И не хочу я ноги перед кем попало раздвигать… Киваете…Одобряете…Фух. Вы тоже приличная, я сразу поняла. Вы тоже хорошая.
В общем, первой целью в списке моей новой жизни был парень. Найти, влюбить в себя и переспать уже, наконец! Тем более в Сибири крепкие мужики, не размазни какие-то…
ДЕВЧОНКИ (хором). А мы уже раз двести трахались. И не с одним!
Вот, видите как всё серьёзно? Кошмар.
Ехала я в поезде дня четыре. Со мной в вагоне был таджик примерно моего возраста. Смотрел на меня постоянно, улыбался, облизывался. Я только морщилась. Ну не настолько же всё плохо! И красивая я. И достоинство есть женское. И поезд – это не романтично, это общественное место… Мерзкое, не моё личное, всё тут чужое, сколько людей поперебывало тут, понаоставляли свою плохую энергетику, микробов своих…
А у тебя часто с пассажирами бывало..? Перепихон? Можешь не врать, проводницы все давалки. Хотя мне плевать, про мою жизнь рассказываю, а не про твою.
Доехала нормально, короче. Вышла с поезда на вокзал, потом в город и тут меня накрыло…Какое всё огромное! Давящее даже! Люди так странно разговаривают, нараспев…
РЕБЁНОК. Понеси меняяяааа!
МАТЬ. Сам дойдёшь, так-то.
РЕБЁНОК. Я устал, понесииииии меня!
МАТЬ. А ты меня? Давай-давай сам, ножками-ножками.
ПЬЯНЬ. Мать, дай мелочь, сдыхаю! Или бутылку купи, мааааать!
МАТЬ. Нетууууу у меня! Проспись, иди, пьянь!
РАБОТНИК БК: Заказ с чаееееееем заберите, так-то!
Вот. Странно, скажите? В олимпиаде по литературе был чтецкий тур. Там я читала Лермонтова «Бессмертия у смерти не прошу». Очень красиво, очень чётко, громко…Кривитесь? Ладно, успокойтесь. Это проверка была. Конечно, это Бродский написал. Просто я верю теперь, что вы не спите с пассажирами. Вы интеллегентная для этого.
Короче, квартиру я быстро нашла и очень дёшево. Комнату мне сдала бабулечка одинокая. Шустрая, добрая пенсионерка, лет шестидесяти. Вместе с ней жили три кошки разных цветов, с которыми она разговаривала каждую минуту. Это нормально, когда одиночество и со шкафом говорить будешь. А кошки, кстати, драли диваны ей, срали и линяли. Воняло ужасно. У меня на следующий же день снова открылась аллергия, я чихала страшно. Нашла пылесос и пропылесосила без спросу. Бабулечка сказала только.
БАБУЛЕЧКА. Дай бог тебе здоровья, какая хорошая девочка приехала! А где же кошечки мои милые? Покакали? Ути-пусечки, молодцы какие, мяу-мяу-мур-мур-мур! Ай, как пахнет!
Представляете? Мне на миг показалось, что она и жрать это говно будет – её же кошечки любимые. Я прикинула мысленно – а сколько в ветеринарке дадут за органы трёх кошек? И мне сразу захотелось найти в этом городе клинику и точно это узнать.
Дальше кошки обтёрли её с ног до головы, оставив шерсть повсюду. Она, абсолютно довольная, собрала с себя всё пальцами и закрылась в спальне – читала и репетировала какую-то речь. Я не вникала. После яростных выкриков и эмоциональных выражений, я тоже закрылась в комнате, только в своей. Там был чёрный рваный матрац вместо кровати и только полочка с советскими книгами. У вас в поезде, гораздо «лакшери», да. Я легла, укрылась своим пальто, посмотрела в потолок и подумала: наконец-то я на свободе! Здравствуй, самостоятельная жизнь. А на лице у меня застыла тупая бессмысленная улыбка. Получила что хотела, короче.
 На следующий день после заселения, я пошла искать работу. Рассматривала вывески торговых центров. Но не дошла никуда. Подумала, что мне нужны пару денёчков на адаптацию в новом месте, оправдала этим свою лень и пошла бухать в бар. А как только пришла вспомнила – ну я же хотела петь! Вот сейчас приму алкашку в себя и покажу, на что я способна всему персоналу! И надо было найти парня. Попытаться хотя бы.
ГАЛЯ. Сидр нольпять арбузный мне!
БАРМЕН. Деньги-то давайте.
ГАЛЯ. Виски с колой, джин с тоником!
Дерзко, а? У нас в городке ты говоришь бармену, что хочешь выпить, он тебе наливает и потом, ты платишь. Тут не так. Тут, пока карточкой перед носом не помашешь, тебя и за человека считать не станут.
Выпила короче больше двух литров. Сижу – а меня не берёт. Ничего не чувствую! То есть, я в абсолютном сознании, но ноги почему-то не идут… Подошла к одному парню, а он оказался с девушкой. Подошла ко второму – он вообще гей! Подошла к третьему, а это – девушка! Взяла, короче, ещё нольпять и загрустила…
АНЗОР. Какая прекрасная, такую прекрасную красть надо!
Вот! Какой-то хач повёлся на набуханную девку, только и всего. Нет, ну надо признать, что был он молодой и симпатичный, с бородой красивый, мужественный… Я заулыбалась и решила поразить его певческим талантом. Тем более, к этому моменту уже весь персонал бара собрался на меня поглазеть – выпила я достаточно.
 Судя по наколке на правой руке, Анзор по-любому должен быть знаком с местной элитой. Поэтому жутко мне захотелось произвести на него впечатление. Я залезла на барменскую стойку и спела четыре песни «Ленинграда» подряд, чтобы наверняка вскружить ему голову. Слушали все! И персонал тоже!
АНЗОР. «ЧПХ», «Сиськи», «Я такая крутая» и чё-то про Иссу… Хорошо, когда женщина пьёт, и ты с ней знакомишься в этот момент. Потом, когда она твоя, ты начинаешь о ней заботиться, и женщина становиться из плохой хорошая. Запрещаешь ей пить, курить, работать по дому даёшь…Потом ребёнок у тебя, потом прописка у тебя в городе. В квартиру к ней жить идёшь. У меня так брат устроился тут. Была жена Маша, Марьям стала. На родине были недавно. Счастливая семья
ПЕРСОНАЛ БАРА. Все вакансии закрыты.
Да…Спела от души, конечно. Я у себя в городе вообще не пила. А там бары маленькие, мужиков опять же нет таких крутых…
Потом поехала я с Анзором кататься по городу. У него «Лада-приора», всё как полагается. Много где были с ним, только не помню нифига. А потом он завёз меня в какой-то парк, ночь уже была. Остановил тачку и полез целоваться. Только я в дрова, я не сопротивлялась, но и ответить не могла ему. Как надо отвечать мужику? Чувственно. Страсть и прочее. Но мне, трындец, как было пофиг, я просто тело…
АНЗОР. Хорошая какая... А ещё – невинная. Я обрадовался, решил – точно женой будет моей! Чистая, красивая, глаза как чернослив – кожа не смуглая только. А так, своя почти.
Осуждаете? Можете не кивать, всё понятно. А я не осуждаю себя. У меня безысходность – нет мужика! А по возрасту положено уже давно. Но судьба решила надо мной поржать.
Я как брыкнулась и дала ему пяткой в нос! Мне показалось, что у него вместо носа огромная муха. Бжжж! Большая и волосатая, расплылась вся. Зажужжала…
У Анзора пошла кровища, и он заругался на своём этом непонятном языке. Я хотела извиниться, но изо рта вырвались не слова, а содержимое моего желудка. Заблевала ему всю тачку, короче... 
Он схватил меня за волосы, выкинул из машины, пару раз ударил ногами и уехал.
АНЗОР. У брата поживу пока.  
Вот так я осталась девственницей на всю свою жизнь. Ну, и ладно. Значит, не для него моя роза цветёт.
Дальше что там… Да, домой пришла под утро. Бабулечка спешно собиралась куда-то уходить. Откуда-то взялась у неё аппаратура: колонки, микрофоны, красные флаги… И тут в голове у меня промелькнула догадка – почему комната в этой квартире так задёшево мне досталась.
БАБУЛЕЧКА. Пойдём, поможешь. Ты молоденькая, красивая, на тебя будут смотреть и останавливаться. Мрмрмрмрмр!
Посмотрела я на её лицо и поняла, что не хочу даже спрашивать, куда мы идём. Всё равно не отмажусь.
Скоро мы дошлёпали до здорового памятника Ленину. Там её уже ждали соратники – такие же пенсионеры, как она, бабулечки и дедулечки. Очень шустро за две секунды они развернули у памятника митинг: поставили колонки, подключили микрофоны, повесили флаги с надписями: РКР-КПСС. Постепенно к памятнику стали сбредаться люди, в основном, пенсионеры.
Слушайте дальше! Не делайте такие глаза! Напротив подъехала и стала одинокая тачка с ментом. Я испугалась и попыталась спрятаться за бабулечку. Но мент только-то равнодушно посмотрел на нас, сфотографировал общую картинку и пошёл за кофе в ближайший ларёк. Пенсионеры взяли в руки красные флаги. Один из них дали мне и поставили в центр на возвышение. Бабулечка взяла в руки микрофон и стала рядом со мной в позе воина.
ГАЛЯ. А чё мне делать-то? 
БАБУЛЕЧКА. Ничего не делай. Стой и улыбайся. Пусть видят, что красивую и умную молодёжь не обманет никакое бутафорское правительство! Флагом только махай красиво.
Началось, что я могла поделать! Бабулечка буквально декламировала свою речь. Внезапно, громко и без объявления войны.
БАБУЛЕЧКА. Друзья! Граждане! Что мы имеем в стране сейчас? Сейчас, неслучайно дата – 22 июня! Мы проводим митинг в день начала священной войны! А я скажу вам, что у нас до сих пор идёт война, да, да! Когда был советский Союз, никто не мог сравниться  с нами ни с военной техникой, ни с образованием. А сейчас, конечно, когда осталась одна Российская Федерация – мы ослабели! Мы потеряли территории страны! Разве стало жить лучше? Нет! Только Крым опомнился и вернулся! Люди требуют лучшей жизни, выходят на митинги, а лучше жить мы не будем! Мы беднеем! И чтобы снова на планете не повторилось той зимы нам нужно, чтобы наши дети об этом помнили, как мы! Я не напрасно беспокоюсь, чтоб не забылась та война! Ведь эта память – наша совесть! Она как сила всем нужна! Никто не забыт и ничто не забыто! Наш генералиссимус Сталин! Только социализм принесёт счастье народу! Мы должны бороться! А люди не понимают или заблуждаются! А история рассудит нас всех. Умер Леонид Ильич Брежнев, и началась мышиная возня с Кремлем! К власти пришёл Горбачёв! И началась эта гибридная война под лозунгами к движению лучшей жизни! Водка! Матрёшка! Балалайка! Давай-давай! Валенки! Икра красная! И это последний шаг перед началом конца. Если только мы не развернём борьбу за социализм! Спасибо за внимание!
Фух…Она передала микрофон какому-то пенсионеру, и он развернул не менее яростный спич. Трамваи не останавливались и ехали себе дальше. А я всё стояла с флагом и вглядывалась в равнодушные лица прохожих.
Мент вернулся через пять минут, кстати. Допил кофе, снова сфотографировал митингующих. Скучающе посмотрел на уже внушительную толпу людей. А потом сел в тачку и уехал.
БАБУЛЕЧКА. Они все в гражданской одежде. Не обольщайся.
Митинг продолжался ещё часа два и у меня затекли руки.
Я вижу, что смеётесь. Не сдерживайтесь… Это правда была жесть какая-то…А вы, кстати, за коммунизм или за лучшую жизнь?
Диктофон3.amw.Понедельник.
Сейчас…Меня выкидывает всё время и пишет, что «переполнена память»…Выпускной школьный удалю и появится место…Вот, всё! Можно дальше.
Значит, первые три дня я не могла спать. Я вроде и хотела, но и как-то не хотела. А когда, наконец, просадила почти все деньги в баре, то меня охватило чувство беспокойства.
Впервые я решила позвонить по «ватсапу» домой. Увидела на экране улыбающиеся лица родителей. Очень рада была их видеть, стала реально скучать. Смотрю, а у мамы появились мешки под глазами. Папа полысел.
ГАЛЯ. И как там обстановка?
МАМА. Нормально. Только на улицу не выходим. Консервы едим. Тёть Ира просто вышла в магазин на днях за «беленькой» и без бровей вернулась.
ГАЛЯ. А с тобой что, пап?
ПАПА. Я в гараж ходил. Машину проверить. Заводится, всё хорошо. Никакой азот не повредил.
ГАЛЯ. Что делать будете?
МАМА. А у нас тут половину населения эвакуировали.
ПАПА. Пока добровольно.
МАМА. А мы не дураки, чтобы бросать своё имущество. Мы тут останемся.
ПАПА. Правда, мы ж пенсионеры. Это ты молодая, уехала и хорошо. Здоровая останешься. А губер сказал, пока можно тут остаться.
МАМА. Кстати, Рексик сдох. Я удивилась даже, так долго жил… А нам в клинике за его органы денег дадут?
Ничего, конечно, им не дали. Дохлых животных к тому времени уже развелось в городке порядочно. Да и вообще, думаю не до органов им всем было… Я пожелала родителям удачи и отключилась.
Утром я пошла на кладбище. Чувство тревоги у меня стало нарастать – я вдруг перестала понимать, где я, что я вообще тут делаю? Что я буду делать дальше? Как я буду жить? Чем? А дома у себя я обожала ходить к бабушке и дедушке на кладбище, сидеть у могилки, плакаться и просить лучшей жизни. Не любите кладбища? Многие не любят. Но моё кладбище было маленькое, тихое и новое. Деревьев там не было, были красивущие памятники, и всё было видно вокруг, как на ладони. Всегда светило солнце, радостно на сердце становилось. Вот я и пошла, чтобы немного успокоиться.
Кладбище, которое я нашла там, было очень заросшим. Могилы утопали в траве, деревьях и кустарниках. Но это не самое страшное.
Я перешагнула порог и сразу наткнулась на бомжа. Недавно я посмотрела «Груз 200»… И от всех бомжей ждала, что они меня непременно захотят изнасиловать. Видите, как поздняя девственность на меня действует! Это реально проблема. Не смейтесь.
Я потрясла головой, чтобы убрать непристойные картинки. А бомж, будто прочёл мои мысли и похабненько улыбнулся. Но я гордо прошла мимо него. И устремилась прямо вглубь кладбища смелым и быстрым шагом. В спину я услышала следующее.
БОМЖ. А поворотилась бы ты ко мне спиночкой, да нагнулась бы, да полетели бы мы на шарах моих волшебных по дорожке любви нашей.!
Вот так. Многие бы остановились, но только не я. Я шла вперёд. Всё шла, и шла. Кладбище казалось мне бесконечным. На памятниках сидели вороны и смотрели на меня так, будто хотели сожрать. У нас в городке ворон не было вообще, кстати. Отстреливали, как заразных.
Чем глубже я шла, тем сильнее нарастало чувство страха и паники. Вдруг я услышала невнятный шорох. Обернулась. Мне показалось, что бомж идёт за мной, но никого не было. Я сразу представила, как он насилует меня на самой страшной и старой могиле, с огромным развалившимся безымянным памятником. Почему-то раком. А вороны смотрят на нас и безжалостно каркают.
ВОРОНЫ (хором). Возьми себя в руки, дочь самурая, 
Возьми себя в руки,
От края до края становятся тихими звуки!
От края до края.
Песня такая есть. Где-то слышала. Неважно, ведь от этих мыслей стало ещё страшнее, и я ускорила шаг! Почти бежала! А кладбище всё не заканчивалось! Страшно!
Потом я резко остановилась – виднелась вдалеке странная могилка. Памятник у неё был прямоугольный, а на нём написаны вертикальные иероглифы. Я свернула с дороги и стала продираться к ней. Страх вдруг отошёл на второе место, любопытство победило. И когда я обошла с другой стороны, то увидела русскую надпись.
МОГИЛА. Кейко Мацуевна Петрова. ? – 1946.
Внизу могилки была выбита какая-то птичка. То ли чайка, то ли синичка…Неважно. Было красиво и аккуратно. И мне стало приятно почему-то. Я села на лавочку рядом и закрыла глаза.
И сразу пропало страшное кладбище. Сразу исчезли вороны и бомж. Мне ясно представилась в голове сдвоенная могилка бабушки и дедушки. Я улыбнулась и впервые за несколько дней почувствовала себя хорошо.
Кейко…Красивое имя…Вот, «Галя» – тупое имя. Мне не нравилось никогда. Я «гуглила» как-то, это в переводе «тихая, спокойная!» Я, да? Это я спокойная и тихая? Разве могла «спокойная» по барам петь...хотеть? Разве могла «тихая» из дома родного уехать? Нет! Не моё это имя! Я даже в детстве на родителей злилась за то, что они меня так назвали.
МАМА. Галя – так звали твою бабушку.
Да, дурацкая традиция называть детей в честь кого-то. А ещё, я же животных не люблю! И птиц! Они тоже животные, в какой-то степени… И вот у меня «птичье» имя! Как тут не обижаться?
И как подумала я про Кейко, то услышала какие-то звуки и открыла глаза. Вот, всё правильно было, что я думала. Можете смеяться, если хотите. Бомж заметил, что я очнулась, и сразу отошёл за дерево. Но надо отдать ему должное, он вежливым оказался – наминать решил в одиночку. Чтобы не смущать меня лишний раз.
Я встала с лавочки и пошла по прямой дороге. Он подождал полминуты и пошёл за мной. 
Так, практически вместе мы вышли с кладбища и остановились у ворот. Я развернулась и злобно посмотрела на него. Осуждающе! Как могла впилась в него взглядом, чтобы стало стыдно! Изо всех сил! А он всё также улыбался и присел на бардюр, вытирая руки об свои штаны.
Потом я вытащила из кармана сто рублей, отдала ему и ушла.
Диктофон4.amw.Вторник.
Осталось немного стереть, а то глючит сильно… Стёрла «поступление в университет». Первое сентября. Не хочу вспоминать о нём! Я тогда объелась, живот болел и дождь шёл. Так что не жалко…
На следующий день у меня пошла кровь из ушей. Я не знала даже, что такое может быть. Бабулечка посмотрела на мои уши.
БАБУЛЕЧКА. Ой, до свадьбы заживёт! Это акклиматизация. Или давление. Кошечки, мои милые, кушать пора, ай, дети мои, прекрасные!
Я засмеялась. Хорошая всё-таки эта бабулечка, хоть и странная. 
Время шло, а мне не становилось лучше. Я чувствовала себя чужой. Это надо было срочно решить, и я пошла покупать себе новую одежду, чтобы быть похожей на местных. И не привлекать особо внимания. По дороге в магазин я вдруг увидела Аню – девочку из моей школы.
ГАЛЯ. Аня! Тебя как сюда занесло?
Эй! Ну, вот. Аня прошла мимо. У неё были наушники в ушах. Не слышала, наверное. Я не стала догонять. Решила написать ей в «Вк», но потом передумала. Может, она сюда тайно приехала и не хочет, чтобы об этом знала ни одна живая душа? Новая жизнь у человека началась – зачем ей призраки прошлого?
В магазинах одежды мне не понравилось ничего. Висело на вешалках какое-то говно, дороже чем в моём городке… А по качеству хуже. В полном разочаровании и недовольстве я вышла из магазина. Иду назад и вижу – Виолетта идёт, девочка с которой я на первом курсе ходила на танцы!
Также жуёт жвачку, также нагло и вызывающе одета, тот же рюкзак! Стоит такая, переходит дорогу на красный свет!
ГАЛЯ. Виолетта! Дура, тебя трамвай собьёт!
Но ей было как-то пофиг. Она быстро перебежала дорогу и пошла по своим делам. Так же уверенно, как делала это раньше. 
В этот момент я насторожилась: не может быть таких совпадений, как сегодня. Всё это неспроста. Наверное, ситуация у меня дома настолько ухудшилась, что сюда переезжают просто все подряд. На миг я даже обрадовалась – соберу старых друзей и затусим! И мне не будет так больно, плохо, пусто и одиноко…Я немедленно набрала Виолетту в «ватсап». Она сразу же ответила, в домашней майке, заспанная и без ошейника.
ГАЛЯ. Привет! Ты что так быстро переоделась?
ВИОЛЕТТА. А?
ГАЛЯ. Ты тут недалеко от дендрария поселилась? Очень быстро переоделась, говорю…
ВИОЛЕТТА. От какого дендрария? Ты укурилась?
ГАЛЯ. Ну, ты ж…Уехала?
ВИОЛЕТТА. Да.
ГАЛЯ. Ну!
ВИОЛЕТТА. Неделю назад. В Уссурийск. Нет тут никаких дендрариев.
Я вот тут замолчала на пару секунд. Просто я не в Уссурийске. А тут. И видела её тут.
ГАЛЯ. Пока, Виолетт.
ВИОЛЕТТА. Пока.
Представляете? Совсем у меня мозги набекрень поехали… Пока я соображала, что происходит, у меня свело верхнюю губу. Потом, вечером высыпала какая-то красная сыпь.
БАБУЛЕЧКА. Девочка! А почему ты не ешь домашнюю еду? Тратишь деньги на всякие забегаловки!
Ну, не могла я есть то, что она приготовит. Мне казалось, что всё тут отравлено. Я не знаю, почему. Это плохо? 
А что вы так подозрительно молчите? Слушать не хотите? А – вот так? Хотите?! Тот-то же… Надо дослушать. Осталось ведь недолго. Скоро приедем... 
Потом мой мобильник сошёл с ума. Он не хотел переводить время – тут ведь часовой пояс был +4 от меня! Вот так жила всю жизнь в Европе, а теперь в Азии поживи… Я боялась расстаться с телефоном хоть на минуту – он мне казался единственным связующим звеном с домом, с цивилизацией…с моей семьёй. Так и жила, как конченая: прибавляла ко времени плюс четыре часа. Как я соскучилась по дому! Вы не представляете, как…
У меня стал болеть желудок, печень, весь организм. Страх неизвестности взял надо мной контроль.
Бабулечка стала уходить из квартиры всё чаще, общаться мы совсем перестали... Её кошки перестали ко мне ластиться…
Вот тогда, просто на четвёртый день пребывания в незнакомом городе, я впервые задумалась о том, чтобы уехать назад. В загрязнённый город без будущего. К моей семье, где я почувствую себя в безопасности.
Так…Остался «мамин д.р»…
Знаете, я не хочу его стирать. Пусть останется. Пусть в телефоне останется. Там есть и я, и мама, и папа, и Аня с Виолеттой… Пусть, посмотрят! Посмотрят, же? Обещаете? Ладно, верю вам. Конец не буду записывать. Так расскажу.
С этого момента появляется ночь. Самая тёмная и настоящая ночь. Тьма кромешная. Даже космоса не видно.
Ночь. Среда. Бабулечка заходит в квартиру и приносит с собой какой-то мешок.
БАБУЛЕЧКА. Девочка! Счастье-то какое. Наша партия, наконец, станет свободной!
ГАЛЯ. А её кто-то угнетал?
БАБУЛЕЧКА. Конечно. Всегда это было. Власть всегда угнетала рабочих и крестьян. Но я убедила Толика дать нам кредит на аренду постоянного помещения. В центре города. И мы туда переедем! Да, кошечки мои?
ГАЛЯ. Это депутат какой-то?
БАБУЛЕЧКА. Да, год работы с пропагандой принёс свои плоды! Завтра утром пойду оплачивать помещение. Мур-мур-мур! И до конца недели ты вещички собирай свои и новое жильё ищи. Сюда дочка моя с мужем переедет.
И я подумала о том, как я хочу умереть… Потом решилась и позвонила родителям.
МАМА. Город закрыли, никого не пускают. Всех эвакуируют повсеместно принудительно. Мы закрылись, свет погасили, делаем вид, будто нежилая квартира.
ГАЛЯ. А папа где?!
МАМА. Да он лежит уже вторые сутки, не встаёт вообще… Дышит тяжело.
ГАЛЯ. Ты полысела?!
МАМА. У нас все уже полысели.
ГАЛЯ. И когда вы, блядь, будете уезжать?!
МАМА. Да не будем мы уезжать. Здесь умрём. А ты чё, материшься, дрянь такая?!
ГАЛЯ. Зачем?!
МАМА. Ну, а сколько терпеть ещё эту жизнь? Надоело. Телек – дача – дача – телек. Мы отжили своё давно. Побыстрей бы уже на небо.
ГАЛЯ. А я?!
МАМА. А ты замуж выходи, работу ищи. И заводи семью.
ГАЛЯ. Я не понимаю, вы обо мне вообще не подумали?! Как я буду без вас?!
МАМА. Да достала ты. Я же хотела аборт сделать, у нас денег не было тебя кормить. Муж сказал – рожай! Иначе – убью.
ГАЛЯ. Вы сошли с ума?! Я люблю вас! Вы – мои родители!
МАМА. Ты с нами с десяти лет не разговариваешь. Деньги крадёшь и плачешься всем, как тебе плохо у нас живётся. Я сначала думала, это потому что ты маленькая и боишься. Жалела тебя. А потом поняла – не нужны мы тебе были никогда. Только деньги наши, чтобы жить. Как стала сама зарабатывать, я мимо тебя боялась лишний раз пройти, чтобы ты меня матом не послала.
ГАЛЯ. Ты не права!
МАМА. Права, Галя.
ГАЛЯ. Я не Галя. Я Кейко, девушка из Нагасаки… Лёгкая принцесса японская, как былинка летаю с одной могилы на другую… Он капитан и родина его Марсель, он обожает пьянки, шум и драки…Он курит трубку, пьёт крепчайший эль…
МАМА. Как я тебя люблю.
ГАЛЯ. Я сейчас же беру билет и возвращаюсь домой!
МАМА. Не пустят тебя. Тут санитарная зона. Только товарняки с лекарствами ходят. И средствами защиты. А мы не берём их, когда предлагают.
И отключилась.
Как думаете, что я почувствовала?
Я выскочила из комнаты, как ошпаренная. Мне нужно на вокзал, я хочу домой. Я хочу умереть с мамой и папой в загрязнённой зоне, потому что больше у меня никого нет. И ничего нет.
Бабулечка уже спала. Я побежала на кухню, потому что услышала какое-то копошение. На подоконнике сидела залетевшая через открытое окно ворона и смотрела на меня. Я почувствовала, что она не рада меня видеть.
ВОРОНА. Кар.
Мне было очень тревожно. Очень. Я чувствовала опасность, опасность повсюду! Я почувствовала, почему-то, что меня хотят убить.
ВОРОНА. Не делай так, глупая.
Я открыла тумбочку у зеркала, а там лежал «маузер». Лучше бы там был калаш из которого я стреляла в школе на ОБЖ, и на начальной военной подготовке, и на соревнованиях по стрельбе… Бабулечка носила железяку на собрания пенсионеров и хвасталась всем, что он советский, что он военных времён, что советскую технику ничто не берёт, и что он действующий, до сих пор заряженный…
В бабулькиной комнате зажёгся свет. Я вообще не хотела туда заходить. Я хотела просто уйти на вокзал.
Но бабулькина дверь открылась. 
Какой-то бред. Какие деньги? Зачем делить? Я боюсь, я хочу к маме, а ты мне что-то про пистолет… Про делёжку, про дочку свою… Какая же я трусливая! За что я такая приличная и трусливая?!
Короче, от страха я выстрелила в неё аж два раза. Последняя пуля в магазине ещё оставалась, мало ли что? Вдруг я ещё кого-то испугаюсь. Правильно?
А чего вы притихли?
Весь рассказ смеялись…Смешно же? Смешно тебе? Весело? 
А как я сюда пробралась по-твоему, тёть? Только благодаря бабулькиным денежкам и «маузеру!»
А ты как думаешь, одежду легче с мёртвого тела снимать или с живого? С живого? Киваешь? Ну, снимай, тогда. Кляп не трогай. Слова не давала тебе. Кляп тебе не мешает раздеваться. Аккуратно, не рви ткань.
Вот я, пока мы едем, постоянно думаю – что со мной не так? Я – девочка из приличной семьи. Я не видела трындецов такого уровня, которые видели другие. Я очень правильная. Я пою хорошо, и сама я умная и очень хорошая! Я умею стрелять. Люблю родителей – только и всего!
Я читала потом… В тот день, когда с бомжом. Про Хиросиму, про журавликов… Кейко означает «счастливая, обожаемая». Я – счастливая. Я возьму себе такой псевдоним, когда буду петь в барах «Девушку из Нагасаки» и утопать в овациях. Я – обожаемая. Меня будут любить все за мой талант! И за то, что я хорошая! А в этом я не виновата. В аварии, выбросы азота, всё такое… Я часто хотела, чтобы умерли все те, кому на меня плевать, те, кто меня бесят, мама с папой, правительство, мужики, которые меня не хотят, директоры крупных фирм, которые не хотят брать меня на работу и платить мне нормальные деньги, друзья, которые легко живут без меня, давным-давно. И будто я своим желанием притянула всё это дерьмо в нашу жизнь. Понимаешь? Реально я так думала! 
Но, это не так. А, знаешь, почему? Потому что плевать всем на меня! Я не Кейко, я – простая Галка! Тихая и спокойная! Которая любит дом! А всё плохо в моей придуманной жизни! У той девки, что по барам блатняк поёт! И там диоксиды азота забрали мой город! Родителей моих забрали! Потому что она не ценила свою синичку в руках! Поняла теперь, дочь самурая?! Ездишь повсюду, а маму свою ты давно видела? А вдруг она подохла одна на своей кровати, пока ты бабки на путях зарабатываешь?!
Клади рядом. Лифчик не надо с трусами. Я не живодёрка.
А говорили мне Виолетта с Аней – дура ты, тебя любят! А я не чувствовала никогда. И не видела. И поступков не видела. Дальше носа своего и своих мыслей – ничего не видела.
Не родишь ты никаких детей. Не вижу я их в твоём будущем – эго обзор загораживает.
А ты не хочешь прочитать какое-нибудь стихотворение? Из классиков, например? Стихотворение, оно как стрельба, свой ритм имеет. А я ведь городскую олимпиаду не выиграла. А потому что на чтецком туре слова забыла. Мне ведь мама обещала на чтецкий тур прийти, посмотреть… И я глазами её в зале искала. А не было её. И никого, как будто не было. А если мама не слушает, зачем читать?
А тебе телефон не надо никому передавать. Полиция сама найдёт и записи послушает. Правда, они же не дураки. Вот я глупая, распиналась перед тобой, а можно же было сразу закончить без напрягов!
Слышен хлопок. Поезд медленно останавливается. Проводница открывает двери и выходит на станцию, затуманенную жёлто-красным густым дымом.
Виолетта! Ты с ума сошла? Повязку надень! Аня, и ты тут? Я думала, вас эвакуировали давно!
А где мои мама и папа?
Екатеринбург, июнь 2019 г.
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