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Роли:

РЕПКА, чудо природы                                                                                                                                          ДЕД по фамилии Спирькин                                                                                                                                               БАБКА, его жена                                                                                                                                             Алёнка, их совершеннолетняя ВНУЧКА                                                                                                                                      ЖУЧКА, их собака                                                                                                                                            КОШКА по кличке Мурка                                                                                                                                            МЫШКА, случайно забежавшая                                                                                                             ИВАН, не случайно зашедший

                                  Эп. 1. Зёрнышко из-под половицы.
Посадил дед репку и говорит:
— Расти, расти, репка, сладка! Расти, расти, репка, крепка!

                Дед возвращается с работы. Кнут наперевес. За спиной пустая котомка. Суровый и угрюмый. Очень голодный. Видит бабку, решает пошутить. На него иногда находит такое. Сооружает из кнута рог на голове, а из котомки хвост. Подкрадывается к бабке, прыгает перед ней козликом и пугает её. 
ДЕД. Бе-е-е! Ме-е-е! Здорово, бабуся Ягуся!                                                                                                         БАБКА. Ах!.. Ох!... Ух!.. (бухнулась на пол). Ну, тебя леший… Ум-то есть на старости лет?                                                                                                                  ДЕД. (Доволен своей шуткой). Напугал, напугал… Есть подавай, есть хотца! Еле ноги приволок…                                                                                                                                                                                                              БАБКА. А нетути есть…                                                                                                                                          ДЕД. Как это нетути? Кашу с маслом подавай!                                                                           БАБКА. Подава-а-ай… Много ты еды-то припас? Дурень…                                                       ДЕД. Ты… чего обзываешься-то? Некультурная ты какая-то… хоть бы в клуб пошла, в кружок какой записалась… на хор, хотя бы… «Прощай, со всех вокзалов поезда…» или в библиотеку. «Ту би ор нот ту би!» Росла бы над собой, что ли…                                                                                                                                                  БАБКА. Культурный какой выискался… Где ты её набрался-то, культуры этой? У коровьих хвостов?                                                                                                                                  ДЕД. Я, между прочим, каждый вечер перед сном кроссворды разгадываю… шлифую свой интеллект… не то, что некоторые (начинает искать еду). Ладно, по сусекам поскребём… На полках нетути… на столе нетути… Сусеки пусты… Вон между половицами что-то застряло (выковыривает пальцем). Зёрнышко какое-то… (рассматривает зёрнышко на просвет). Прозрачное…                                                                                                                                                   БАБКА. Вот и свари себе кашу из этого зёрнышка…                                                                       ДЕД. Вот и сварю…                                                                                                                          БАБКА. Вот и свари!                                                                                                                               ДЕД. Вот и сварю… Нет, не буду варить. Какая каша из одного-то зёрнышка? Лучше в землю посажу… пусть оно растёт и умножается… посадил дед… а что посадил-то? А, ладно… Что вырастет, то и посадил… Осенью узнаем.                                                                                                                  
               Дед идёт в огород, вдруг спотыкается, падает и роняет зёрнышко. Зёрнышко со свистом летает над огородом, кружится и с грохотом падает в землю. А куда оно падает, дед не видит. 
ДЕД. (быстро моргает). Вот тебе и посадил…                                                                               БАБКА. Это чё громыхнуло-то? (из окна насмешливо).                                                                 ДЕД. Чё-чё!.. Гроза приближается. Выходи, будем наблюдать, где и в каком месте зёрнышко проклюнется… Вынеси бинокль!                                                                                                                                               БАБКА. Делать нечего? (выходит в огород, выносит бинокль). Агроном недоделанный…                                                                                                                                                                                                                            ДЕД. Пастух высшей категории, между прочим… Агроном - это я так, по совместительству… для хобби. И хватит ворчать. Садись на завалинку, наблюдать будем…                                                                                                                                       БАБКА. И чё?                                                                                                                                          ДЕД. Чё… чё… смотри, где проклюнется.                                                                                        БАБКА. И чё?..                                                                                                                                            ДЕД. Чё… чё… Проклюнется – поливать начнём, удобрять, ухаживать. 
                    Вдруг сверкнула молния, жахнул гром, ударил по земле сильный ливень. Бабка, ойкая, и Дед, ругаясь, убегают в дом, прячутся от непогоды. Громыхнуло совсем рядом. Да, как громыхнуло-то!.. Всё затряслось… Жучка залаяла, заскулила и спряталась в конуру. Кошка Мурка завизжала и забежала в дом. Случайно пробегавшая мышка с писком нырнула в первую попавшуюся норку. И так же неожиданно - всё стихло… 
                                      Эп. 2. Ботаническая неопределённость.
Выросла репка сладкá, крепкá, большая-пребольшая.
                  Из-за тучи показывается солнце, и в самой середине огорода быстро и нетерпеливо начинает прорастать брошенное дедом зернышко. Вырастает огромная, с дерево, ботаническая неопределённость. Непонятного рода, вида и семейства. Голос: «Ох!» Дождь заканчивается, над небом повисает радуга, дед с бабкой  выглядывают из окна и видят, что в огороде выросло огромное-преогромное… огромное-преогромное… что-то…  
                                     Эп. 3. Чудо чудное, диво дивное!..
Пошел дед репку рвать: тянет-потянет, вытянуть не может.

ДЕД. (из окна). Чудо чудное, диво дивное!.. Смотри, бабка… что-то огромное-преогромное выросло… ботаническая неопределённость.                                                                                                                          БАБКА. Ага! Так это пальма… я такую на картинке видела, ещё в начальной школе…                                                                                                                                                   ГОЛОС. (обиженно и таинственно). Сама ты пальма… Сама ты пальма…                                                                              БАБКА. Это чё? Кто говорит-то? Ты телевизор не включал?                                                                                                                                ДЕД. Нет…                                                                                                                                        БАБКА. А приёмник?                                                                                                              ДЕД. Нет…                                                                                                                                         

БАБКА. (мечтательно). Ты смотри – самая настоящая... Теперь пальмового масла напасём… у, сколько!  и продавать начнём налево и направо... А в курортный сезон под пальмой загорать будем… в гамаке качаться… Туда-сюда!.. Туда-сюда!.. Африка!                                                                                                                                                    ГОЛОС. Сама ты пальма… Сама ты Африка…                                                                                  БАБКА. Это чё?                                                                                                                                                                                                                                                                                           ДЕД. Не знаю… И придумать не могу.                                                                                                           ГОЛОС. Думай-думай, агроном-любитель…                                                                                          ДЕД. Всю голову издумал, не могу…                                                                                 ГОЛОС. (таинственно). Эх, ты, а ещё кроссворды разгадываешь. Вот разгадаешь, кто я такая, до самой весны кормить буду… (эхо) до самой весны кормить буду… до самой весны кормить буду…                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             ДЕД. Бабка! Это она разговаривает… ботаническая неопределённость… Сейчас… сейчас… до самой весны, говоришь, кормить будешь? (предполагает). О! Ты - пробковое дерево?                                                                                                                                  ГОЛОС. Сам ты пробковое дерево.                                                                                                          ДЕД. Ну, почему? Я в библиотеку записан, между прочим… Вот мой читательский билет… Вот серия, номер… на фамилию Спирькин… (предполагает дальше). Дуб?                                                                                                                                            ГОЛОС. Сам ты дуб…                                                                                                                              ДЕД. Кто дуб? Я - дуб? Сама ты… Сама ты… (обзывается в ответ). Ботва-а!                                                                                                                       ГОЛОС. Ну, наполовину, считай, угадал. А что под ботвой?                                                                                                                                                                                                                   БАБКА. Не торопись, дед, подумай, как следует…                                                                               ДЕД. Да, не гоношись ты, видишь, думаю?..                                                                               БАБКА. Помню, ещё в начальной школе сказку читала, посадил дед… репку…                                                         ДЕД. Всё! Есть! Да, здравствует начальная школа!.. Посадил дед репку… Репку! Ты – репка! Большая-пребольшая…                                                                                               БАБКА. Выросла репка, сладка, крепка…                                                                                                ДЕД. Вот именно, сладка и крепка… Угадал?                                                                                                                                                                                                                                               ГОЛОС. Угадал, (эхо) угадал… угадал…      
                                          Дед выбегает в огород.                                                                                                                

ДЕД. Раз угадал, давай корми, как обещала… до самой весны!..                                                                                                    ГОЛОС. Хитренький какой. А что дальше-то в этой сказке сказано?                                                     ДЕД. Бабка, а что дальше-то в твоей сказке?                                                                                        БАБКА. Решил дед вытащить репку…                                                                                               ГОЛОС. Вот именно – вытащить репку…                                                                                                         ДЕД. Эх, мать честная… вытащить… как же тебя вытащить, ты такая огромная…                   ГОЛОС. Ну, не знаю, это твоя забота… Я своё дело сделала, выросла большая-пребольшая… 

                  Ходит вокруг репки. Удивляется, какая она большая. Не знает, как подступиться к ней. Решает вытянуть. 

ДЕД. Дедка за репку… тянет-потянет… вытянуть не может…

                  У деда ничего не получается. Тянет ещё сильнее. Хватается за поясницу, громко вскрикивает: «А-а-а…» Эхо: «А-а-а…»
                                       Эп. 4. «Взвейтесь кострами, синие ночи!..»                                                                                                                                                                        
Позвал дед бабку. Бабка за дедку,
                                Дедка за репку —                                                                                                  Тянут-потянут, вытянуть не могут.
ДЕД. Ой! Ах! Всё, бабка… кирдык! Не справиться одному… Помогай тянуть!                 БАБКА. Ишь, чего выдумал… Не моё это дело, репки вытаскивать, вот что я тебе скажу… Сам, сам…                                                                                                                                ДЕД. А где товарищеская взаимопомощь, взаимовыручка? Чему тебя учили в начальной  школе, мадам? «Взвейтесь кострами, синие ночи!..»                                                                                                                                                                        БАБКА. Пристыдить хочешь?                                                                                                                   ДЕД. Хочу.                                                                                                                                            БАБКА. На совесть давишь?                                                                                                                  ДЕД. Ну, вроде того…                                                                                                                         БАБКА. Считай, что пристыдил. Иду! (поёт). «Взвейтесь кострами, синие ночи!..»                          ДЕД. Дедка за репку…                                                                                                                         БАБКА. Бабка за дедку…                                                                                                                           ДЕД и БАБКА. Тянут-потянут… (поют). «Взвейтесь кострами, синие ночи!..»                          Вытянуть не могут… Ээ –х! Хорошая песня… Почему так редко поём…
                                         Эп. 5. «Батарейка-а-а… О-о-о!..»                                                                                                                   
Позвала бабка внучку.   
                   Дед сидит, трёт поясницу. Охает. Бабка стоит рядом. Кряхтит.  
ДЕД. Позови, бабка, внучку Алёнку!                                                                                                                БАБКА. Ага, дозовёшься её… в клуб убежала на танцульки свои…                                                         ДЕД. Скажи, так, мол, и так… не справляемся… помощь нужна…                                                       БАБКА. Ага, так и прибежит, жди… расфуфырилась с ног до головы, ногти метровые нарастила…                                                                                                                                                ДЕД. Звони! Поясница разламывается…                                                                                                                                               БАБКА. (набирает номер). Алё… алё… (затыкает уши). Громыхает-то у них там… 
               Из телефона слышна музыка с клубных танцев: «Батарейка-а-а… О-о-о!..» 

БАБКА. (прислушивается). Рок!                                                                                                          ДЕД. Сама ты рок! Попса!  
                  Дед и бабка представляют, как расфуфыренная внучка скачет и извивается на своих танцульках. В окружении таких же.                                                                                                             
БАБКА. Алё… алё… Алёнка Спирькина?                                                                                                   ДЕД. Поставь на громкую.                                                                                                                         ГОЛОС ВНУЧКИ. Нет, Пушкин! А.С. Кто ещё с моего мобильника отвечать будет? Чего вам?                                                                                                                                                            ДЕД. Дай-ка трубочку… сам поговорю…                                                                                 БАБКА. Внуча… Алён… Вот тут дедушка с тобой поговорить хочет… Пристал, позвони, позвони…                                                                                                                                                                                       ГОЛОС ВНУЧКИ. Чего ему?                                                                                                              БАБКА. Не знаю… Не знаю… внуча. Пристал, позвони да позвони… дело у него какое-то, что ли?                                                                                                                                           ГОЛОС ВНУЧКИ. Давай, только быстро! Дедуль? Алё?                                                                                   ДЕД. Танцуешь?                                                                                                                              ВНУЧКА. Давай быстрее, чего надо?                                                                                                  ДЕД. Внуча, такое дело деликатное…                                                                                                   ГОЛОС ВНУЧКИ. Давай быстрее, не тяни, дед!                                                                                         ДЕД. Забеги домой минуток на пяток, - дельце есть.                                                                                        ГОЛОС ВНУЧКИ. Ты, что, дед? Вы там совсем что ли? У меня трудовая неделя закончилась… дайте отдохнуть молодому организму!.. расслабиться…                                                                                                              ДЕД. Очень надо, внуча…                                                                                                                         ГОЛОС ВНУЧКИ. Дед! Бабуль! Да, я с вами никогда замуж не выйду! Пока хожу - всех парней расхватают.                                                                                                                              БАБКА. Замуж? Когда замуж? За кого замуж?                                                                                   ВНУЧКА. Да, это я так, к слову!                                                                                             ДЕД. Да, это она так, к слову, шуток не понимаешь? (отошёл в сторонку, вкрадчиво и таинственно). Внуч, я тебе с пенсии на новую косметику подкину… (очень таинственно). На фран-цуз-ску-ю… Смекнула?                                                                                                                          ГОЛОС ВНУЧКИ. Смекнула. Ладно, уговорил, дед. Только на пять минут…                                                             ДЕД. На пять, на пять…                                                                                                                       БАБКА. Уговорил? Придёт?                                                                                                                    ДЕД. (победоносно). А куда она денется? Педагогика! «Прощай, со всех вокзалов поезда…». Помнишь, бабка, в наше время?.. «Уходят в дальние края…»                                           БАБКА. Помню, конечно… будто вчера было… «Прощай, прощай…»                                                       ДЕД. «И лишь теперь понятно мне, что это были я и ты…» Хорошая песня… Почему так редко поём…
               Дед и бабка представляют, как они танцевали на своих танцульках. Скромно и на пионерском расстоянии. В окружении таких же.                                                                                                             

                                         Эп. 6. Расфуфыренная внучка.
Внучка за бабку,
Бабка за дедку,
Дедка за репку —                                                                                                                                Тянут-потянут, вытянуть не могут.
                                 Появляется расфуфыренная внучка.
ВНУЧКА. Ну, чё звали? Ой!.. А это что за пальма?                                                                   ГОЛОС. Сама ты пальма… Сама ты пальма…                                                                                 ВНУЧКА. Ой!.. Она ещё и разговаривает? Прикольно!
                                    Дед и бабка показывают на репу.                                                                                                                                         
БАБКА. Ты что, замуж собралась? Внуч… Недавно только аттестат получила… внуч… ВНУЧКА. А сама-то, бабуль? Сразу после школы за деда замуж вышла…                                     БАБКА. Он только из армии пришёл, такой… в красивой форме, с биноклем. Девчонки толпами бегали за ним: «Дай посмотреть в бинокль, дай посмотреть в бинокль…» А он только мне разрешал… посмотреть. Он в один глазок, а я в другой. Щека к щеке, так и поцеловались в первый раз… Другое время было… 

                      Все представляют, как дед и бабка смотрели в бинокль.                                                         

ВНУЧКА. Какое другое? Бабуль… Я тебя умоляю… Так, откуда взялась эта пальма?                                                                                                                  ДЕД. Это не пальма, это репа… Большая-пребольшая… Выросла сама собой… В единый миг. Сами в большом недоумении!.. Теперь её надо вытащить, а силёнок не хватает… Видишь, какая вымахала? Подмогни маленько…                                                                                                                                         ВНУЧКА. Вы что, другого времени не нашли? Ну, вы даёте! Пошла я… « Батарейка… О-о-о!»                                                                                                                                                ДЕД. (таинственно). Уговор наш помнишь? (Очень таинственно) Фран-цуз-ска-я…                                                                                                              ВНУЧКА. Помню, помню, только давайте быстренько…                                                                                   ДЕД. Да, да, быстренько… Дедка за репку…                                                                                                                                                                                                                                          БАБКА. Бабка за дедку…                                                                                                                  ВНУЧКА. Внучка за бабку?..                                                                                                                   ДЕД, БАБКА, ВНУЧКА. Тянут-потянут… (поют). «Взвейтесь кострами, синие ночи!» Вытянуть не могут… «Батарейка… О-о-о!..» Вытянуть не могут…                                                                                                                                 ДЕД. Не получается… ладно, возвращайся на свои танцульки…                                                          ВНУЧКА. Ага, возвращайся… все ногти переломала…  с вашей пальмой… (плачет). ГОЛОС. Сама ты пальма…

                                            Внучка немного успокаивается. 

БАБКА. Может, погодишь с замужеством? Внуч?..                                                                                  ВНУЧКА. Бабуль… отдохни… умерь свой пионерский запал!.. Ладно, подождите, что-нибудь придумаю… с вашей тыквой…                                                                                                   ГОЛОС. Сама ты тыква… Сама ты тыква…                                                                                                                                                                                                                                            ВНУЧКА. Ждите здесь! (уходит).                                                                                                   
                                             Эп. 7. Давай я её покусаю…                                                                                                        
Позвала внучка Жучку.

                    Дед и бабка остались возле репки. Внучка побежала к конуре.

ВНУЧКА. (подпиливая ногти и горько плача). Эй, Жучка!                                                                                  ЖУЧКА. (виляет хвостом). Ав! Чего тебе? Чего ревёшь?                                                                                 ВНУЧКА. Я тебя вкусно кормила?                                                                                                      ЖУЧКА. Вкусно! Ав!                                                                                                                ВНУЧКА. Я тебя вкусно поила?                                                                                                          ЖУЧКА. Вкусно!                                                                                                                             ВНУЧКА. Я с тобой в догонялки играла?                                                                                      ЖУЧКА. (не понимает, к чему все эти вопросы). Играла…                                                                                                                                         ВНУЧКА. Сделай доброе дело… помоги репу вытащить!                                                           ЖУЧКА. Репу? Какую репу?                                                                                                               ВНУЧКА. Да, дед с бабкой вырастили репу большую-пребольшую… ну, просто огромную!.. а вытащить её из земли не могут…                                                                                                                                ЖУЧКА. Ты знаешь, Алёна… Косточку из миски вытаскивала, щенка за шиворот из канавы вытаскивала… Блох из шерсти вытаскивала…                                                                    ВНУЧКА. Ну, про блох-то не обязательно…                                                                                    ЖУЧКА. Прости! А репу…                                                                                                                                          ВНУЧКА. Ну, помоги, так хочется ещё на танцы успеть. Боюсь, как бы Ванюшку моего не увели… не отбили! Девки у нас знаешь, какие… вредные. Особенно одна… коза безрогая… так и вьётся… так и бьёт копытом…                                                                                                                   ЖУЧКА. Давай я её покусаю…                                                                                                        ВНУЧКА. Это не метод… Жучка. Просто с любимым человеком надо быть всегда рядом… Понимаешь?                                                                                                                                             ЖУЧКА. Понимаю… Как сложно у вас, у людей… Не знаю, справлюсь ли с вашей репой?..                                                                                                                                                ВНУЧКА. Жучка! А я потом тебя вкусно покормлю, вкусно напою и поиграю с тобой в догонялки, сколько захочешь!                                                                                                                                         ЖУЧКА. Ав! Ну, пойдём, надоело на привязи сидеть…                                                         ВНУЧКА. Бежим!

                                                     Эп. 8. С раскачки…
Жучка за внучку,
Внучка за бабку,
Бабка за дедку,
Дедка за репку —                                                                                                                               Тянут-потянут, вытянуть не могут.
                     Внучка отвязывает Жучку, и они бегут на огород, к репке.

ДЕД. Дедка за репку…                                                                                                                            БАБКА. Бабка за дедку…                                                                                                                     ВНУЧКА. Внучка за бабку…                                                                                                                ЖУЧКА. Жучка за внучку?                                                                                                                      ДЕД, БАБКА, ВНУЧКА, ЖУЧКА. Тянут-потянут, вытянуть не могут…                                      ДЕД. Не идёт никак, зараза, что ты поделаешь…                                                                                ГОЛОС. Сам ты зараза… Сам ты зараза…                                                                                       ДЕД. (Репке). Ты, давай, не очень-то…                                                                                                       БАБКА. Лучше бы пальма выросла!                                                                                               ГОЛОС. Сама ты пальма… сама ты пальма…                                                                                  БАБКА. А что? Загорали бы, представляли, что в Африке…                                                     ДЕД. Ладно, внучка, иди на свои танцульки…                                                                                       ВНУЧКА. А косметика французская…                                                                                                                    ДЕД. (таинственно). И так подарю… Без репки… Не переживай…                                                                                                                           ВНУЧКА. Какие теперь танцы, дед? Смотри, увазюкалась с вашей репкой…                                   ДЕД. Ну, раз увазюкалась, может, с раскачки попробуем?                                                                                                  БАБКА. Нет, всё без толку…                                                                                                           ВНУЧКА. Надо ещё кого-нибудь позвать…                                                                                    ЖУЧКА. Верно! Позову-ка, я кошку!                                                                                                     БАБКА. Нет, всё без толку…                                                                                                                             ЖУЧКА. А вдруг? (убегает). Ждите здесь!
                                            Эп. 9. На коромысле!..
Позвала Жучка кошку.

ЖУЧКА. (Грозно). Мурка!                                                                                                                               КОШКА. (Недовольно). Чего тебе?                                                                                                                             ЖУЧКА. Слезай с забора! Скажи, я тебя по двору не гоняю, как раньше?                                                              МУРКА. Фр-р… К чему эти разговоры, не пойму…                                                                  ЖУЧКА. Я тебе хвост давно уже не царапала?                                                                             МУРКА. Фр-р… Это что за намёки такие?..                                                                                ЖУЧКА. Я к тебе хорошо отношусь в последнее время?..                                                             МУРКА. Ну-у… Фр-р… Удовлетвор-рительно…                                                                               ЖУЧКА. Короче, помощь нужна.                                                                                                  МУРКА. Тебе?                                                                                                                                                       ЖУЧКА. Деду с бабкой. Выросла у них репка большая пребольшая… а вытащить не могут. А ещё Алёне… у неё личная жизнь расстраивается, под откос идёт, можно сказать, а Алёну заставляют репку тянуть… Она уже вся увазюкалась и ногти красивые переломала… Но не может старикам отказать… Ей косметику французскую пообещали…                                                                                                                                               МУРКА. А я тут причём?                                                                                                         ЖУЧКА. Ну, в общем, ни при чём, конечно… ну, помоги…                                                                    МУРКА. А что мне за это будет?                                                                                              ЖУЧКА. В смысле?                                                                                                                      МУРКА. На коромысле! Что мне за это будет? За просто так?                                                                                  ЖУЧКА. Нет, не за просто так… За большое нечеловеческое спасибо от семейства Спирькиных!                                                                                                                                                    МУРКА. И всё?                                                                                                                                ЖУЧКА. А что тебе ещё? Благодарственное письмо или почётную грамоту выдать? С печатью?                                                                                                                                         МУРКА. Что я с этой грамотой делать буду? Мышам показывать?                                                                                                                                   ЖУЧКА. (таинственно). Будет тебе молочко на блюдечке с голубой каёмочкой, не переживай - похлопочу…                                                                                                                   МУРКА. Вот это дело! Точно?                                                                                                                                     ЖУЧКА. Точно.                                                                                                                              МУРКА. Не обмани!..                                                                                                                          ЖУЧКА. Как можно…                                                                                                                            МУРКА. Идём?                                                                                                                                    ЖУЧКА. Бежим!

                                             Эп. 10. Эх… луна уже взошла…                                                                                                             
Кошка за Жучку,
Жучка за внучку,
Внучка за бабку,
Бабка за дедку,
Дедка за репку —                                                                                                                               Тянут-потянут, вытянуть не могут.

                                  Мурка и Жучка прибегают к репке.  

ДЕД. Дедка за репку…                                                                                                                            БАБКА. Бабка за дедку…                                                                                                                     ВНУЧКА. Внучка за бабку…                                                                                                                ЖУЧКА. Жучка за внучку…                                                                                                                     МУРКА. Кошка за Жучку?                                                                                                                    ДЕД, БАБКА, ВНУЧКА, ЖУЧКА, МУРКА. Тянут-потянут, вытянуть не могут… 
                             Все выбились из сил и повалились на землю.     
ДЕД. Эх… луна уже взошла…                                                                                                             ВНУЧКА. А звёзд-то сколько… не сосчитать!                                                                           КОШКА. Почему не сосчитать? Сейчас мигом сосчитаю… Одна, две, три… М-м-м… мур-мур… мурлион! Миллион…                                                                                                                                 ЖУЧКА. Эх, ты! Как быстро сосчитала… А я вообще считать не умею.                                    КОШКА. Не переживай! Вот репку вытащим, мы тебя в начальную школу определим. Там тебя и научат… Купим тебе счётные палочки, пенал с цветными карандашами! ВНУЧКА. Ваня, Ванечка… голубчик… не танцуй с этой козой безрогой!.. Уведёт она тебя…                                                                                                                                                      БАБКА. Не ходи замуж так рано, Алён… чего хорошего!                                                                          ДЕД. Я чего-то не понял… бабка! Жалеешь, что ли? Ну, иди, живи сама…                                          БАБКА. Дед, это я так, по глупости… прости!                                                                                     ДЕД. Да, какая-то ты… не очень умная у меня… Не идеальная… Говорил, пошла бы в клуб, в библиотеку записалась? «Ту би ор нот ту би…» Ну, и прочее… не говорила бы тогда глупостей…                                                                                                                               БАБКА. Дед, не обижайся, научишь меня… кроссворды угадывать?                                                                           ДЕД. (доволен). Научу…                                                                                                         БАБКА. Давай в бинокль на звёзды посмотрим!..                                                                                ДЕД. (доволен). Давай!                                                                                                                                     БАБКА. Как близко звёзды-то!..                                                                                                         ДЕД. Да, близко, как в молодости…                                                                                                            ВНУЧКА. Ой-ёй- ёй… Я не могу на вас. Прямо Ромео и Джульетта… пенсионного возраста…                                                                                                                                            БАБКА. Как хорошо! (шумно вдыхает воздух).                                                                          ВНУЧКА. Ваня… Ванечка… Не танцуй с этой козой безрогой…                                                  БАБКА. (Мечтательно). Как будто бы в Африке под пальмой…                                                                         ГОЛОС. Сама ты…
                                          Эп. 11. Вольный слушатель.
Позвала кошка мышку.

                                      Откуда-то случайно прибежала мышка.

МЫШКА. Пи-пи-пи!                                                                                                                               ДЕД. Кто это пищит?                                                                                                                        МЫШКА. Пи-пи-пи!                                                                                                                              ДЕД. Мышь!                                                                                                                                            БАБКА и ВНУЧКА. (разбегаются и прячутся за ботву). Мышь… Мышь! Бежим, бежим! Боюсь, боюсь!                                                                                                                                              ДЕД. Без паники!                                                                                                                                      КОШКА. Чего её бояться-то? Хоп-хоп! И в лапах! (хватает мышь). Попалась?
МЫШЬ. Пи-пи… Попалась…                                                                                                           КОШКА. Мышка, мышка, почему ты такая маленькая?                                                               МЫШКА. Потому, чтобы никто меня не замечал и не обижал…                                                                         КОШКА. Мышка, мышка, а почему ты такая серая?                                                                                      МЫШКА. Пи-пи… Потому, что меня никто не любит...                                                                                                          КОШКА. Почему никто? Я люблю…                                                                                                     МЫШКА. (обрадовалась). Правда?                                                                                                                             КОШКА. Ещё как! (облизывается). Ну, сама понимаешь, положение у тебя незавидное…                                                                                                                                                                                                                                                                              МЫШЬ. (не обрадовалась). Пи-пи… понимаю…                                                                                                            КОШКА. Ладно, проехали… В общем, так. Ты должна нам помочь!                                                                                 МЫШЬ. Помочь? В чём?                                                                                                                     КОШКА. Видишь этот крупногабаритный корнеплод?                                                                                 МЫШЬ. Вижу.                                                                                                                                    КОШКА. Его надо вытащить из земли…                                                                                         МЫШЬ. Вытащить? Я? Одна? (брякнулась в обморок).                                                                                                        КОШКА. Почему одна? Видишь, сколько нас?                                                                                        МЫШЬ. Вижу.                                                                                                                                         КОШКА. Только у нас ничего не получается…                                                                                   МЫШЬ. Ничего не получается, потому, что любое дело по науке надо делать…                           ДЕД. А что, есть для этого случая подходящая наука? И ты её знаешь?                                                                                            МЫШЬ. Знаю… Живу в начальной школе. В подполе. Иногда, когда делать нечего, уроки посещаю. Вольным слушателем. Слушаю, вникаю… Вот, например, вашу  проблему без геометрии никак не решить!                                                                                                                                             ДЕД. Это как?                                                                                                                                          МЫШЬ. А вот так… Сейчас вспомню одну нехитрую теоремку… Сейчас, сейчас… (перебирает в уме свои математические познания). Синус, косинус, тангенс, котангенс… вспомнила. «Пифагоровы штаны на все стороны равны…»                                                                                              ДЕД. Это кто же тебя этому научил?                                                                                               МЫШЬ. Кто-кто… Мальчишки с задней парты… оба отличники… я в конце класса всегда сижу, в уголочке… вперёд-то не лезу… мало ли чего… ещё к доске вызовут. А зачем мне это надо? Хи-хи! Ну-ка, покажите, как вы её тянули…
                                             Эп. 12. Пифагоровы штаны…                                                                                                    

Мышка за кошку,
Кошка за Жучку,
Жучка за внучку,
Внучка за бабку,
Бабка за дедку,
Дедка за репку —                                                                                                                                  Тянут-потянут — и вытянули репку.                                                                                                    

ДЕД. Ну, дедка как всегда за репку…                                                                                                              БАБКА. Бабка за дедку…                                                                                                                    ВНУЧКА. Внучка за бабку…                                                                                                                      ЖУЧКА. Жучка за внучку…                                                                                                             КОШКА. Кошка за Жучку…                                                                                                                  МЫШКА. А мышка, стало быть, за кошку… (думает). Угу! Повторяйте за мной с чувством дружного коллективизма: «Пифагоровы штаны на все стороны равны…»                                                                                              ВСЕ. (начинают тянуть репку). «Пифагоровы штаны на все стороны равны…» Вытянули репку… Нет, не вытянули. 

                                              Репка не вытягивается…

МЫШКА. А вот и нет… Потому, что не по науке делаем. По теореме всё шиворот навыворот надо…                                                                                                                                      ВСЕ. Это как?                                                                                                                                  МЫШКА. А так… теорема всегда должна быть непонятной… потому, что так смешнее… мальчишки, если теорему не понимают, болтать начинают, смеяться и даже гоготать… Их за это из класса выгоняют частенько, а без них скукота наступает, и я уползаю в норку… А то, чего доброго, и меня выгонят из класса… А зачем мне это надо?.. Хи-хи! Хорошо ещё, если мальчишки кусочки печенья оставят под партой… тогда можно считать, что урок прошёл с пользой… Хи-хи!                                                                                                                                                      ВСЕ. Заморочила ты нас… Расскажи, как делать-то надо? По твоей теореме?..                                                                                                                                    МЫШКА. Ну, в общем, всё надо делать сикось-накось, наоборот, то есть! Ну, да… В обратном порядке…                                                                                                                              Мышка за кошку,
Кошка за Жучку,
Жучка за внучку,
Внучка за бабку,
Бабка за дедку,
Дедка за репку —                                                                                                                                  Тянут-потянут…

               Все начинают перестаиваться, толкаться, соображать, где им становиться… Всё равно получилось стать, как и в первый раз…

МЫШКА. И… три, четыре…                                                                                                               ВСЕ. С чувством дружного коллективизма?                                                                                        МЫШКА. Обязательно!                                                                                                                            ВСЕ. (начинают тянуть репку и декламировать теорему). «Пифагоровы штаны на все стороны равны…» Вытянули репку… Нет, опять не вытянули.

                                        Репка снова не вытягивается…

ДЕД. И в чём разница?                                                                                                                 МЫШКА. (кричит). Не разговаривать! Молчать! Выгоню из класса!.. (опомнилась). Ой, извините, я представила на секундочку, что я на уроке… (разъясняет). Первый раз мы считались от репки к хвосту (показывает на свой хвостик), и создавались центробежные силы; второй раз считались от хвоста (показывает на свой хвостик) к репке, и создавались центростремительные силы… Это уже физика, если вы поняли… Вот на них я и рассчитывала. На центростремительные-то…                                                                                                                                       БАБКА. Заморочила ты нас…                                                                                                      МЫШКА. (кричит). Молчать!.. Выгоню из класса!.. (опомнилась). Ой, извините!.. Да, чуток подзабыла чего-то… Завтра в школе у мальчишек спрошу… освежу знания… может, ещё крошек от печенья под партой оставят…                                                                                                                                                            ДЕД. Становись по порядку… Попробуем с раскачки без теоремы всякой!                                                                          

                                   Все начинают раскачивать репку. 

ВСЕ. И – эх! И – эх! И – эх! И – эх!
                                       Эп. 13. Может, смотаться куда?
                   Вдруг в огороде появляется какой-то парень с приёмником в руках.  

ПАРЕНЬ. «Батарейка… О-о-о!..»                                                                                      ВНУЧКА. (увидев его, вспыхнула). Ой! Ваня… сам пришёл.                                                                                                                ПАРЕНЬ. (увидев Алёну, вспыхнул тоже). Алён… это… заждался я… Говорила на пять минут, на пять минут… (через паузу). Я извиняюсь спросить, чего это вы делаете? Игра, что ли, у вас какая?                                                                                                                                                           ДЕД. Репку тянем… ты кто такой, зачем пришёл?                                                                              ПАРЕНЬ. Объяснюсь без всякой дипломатии… Не обучен красиво говорить. Да, вот хочу, чтобы ваша внучка фамилию переменила…  
                                      Все переслали раскачивать репку.                                                   
ДЕД. Это примерно бы как?                                                                                                                ПАРЕНЬ. А примерно бы так, была, скажем, Спирькина, а стала, скажем, Пифагорова… ДЕД. Ты кто такой, вопрос был поставлен?                                                                                                          ПАРЕНЬ. Иван Пифагоров я… Молодой специалист. Учитель новый в начальной школе. По геометрии. А пришёл я – Алёниной руки просить…                                                                                                                                                                                                                                                 БАБКА. Быстрый и ловкий ты очень…                                                                                                                      ПАРЕНЬ. Да, я такой… А что? Я могу и подвиг какой-нибудь совершить, если надо… для моей Алёны… люблю потому что… Может, смотаться куда? За тридевять земель? Добыть чего? Укротить кого? Победить? Это я без проблем!.. «Батарейка…О-о-о!..»                                                               ДЕД. Не надо никуда мотаться, добрый молодец… Видишь корнеплод?                                                                   ПАРЕНЬ. Ага! Вижу!                                                                                                                                              ДЕД. Представь, что ты уже смотался в Африку, к примеру… увидел пальму и захотелось тебе Алёну кокосами угостить… Решил ты выдернуть эту пальму с корнем, перенести  через моря и океаны в огород деда и бабки Спирькиных и бросить её к ногам Алёны, - вот и будет подвиг! Посильно, добрый молодец? 
                Все представляют, как Иван мчится в Африку, выдёргивает пальму с корнем, несёт её через моря и океаны в огород деда и бабки Спирькиных и бросает её к ногам Алёны.                                              

ПАРЕНЬ. Сейчас глянем! И тогда вы будете согласны отдать Алёну?..                                                                           БАБКА. Не-ет!.. не-т!..                                                                                                                                         ДЕД. Да!                                                                                                                                          БАБКА. Да…

                                               Эп. 14. Здорово, Репа!  
ПАРЕНЬ. Тут самое главное – нужную теорему применить…                                                          ДЕД. Применяй, применяй!                                                                                                          ПАРЕНЬ. Так… «После сытного обеда по закону Архимеда… полагается поспать…» Нет, не то… «Пифагоровы штаны на все стороны равны…» Нет, эта тоже здесь не сработает… А, вот ещё… Архимед сказал как-то… «Дайте мне точку опоры, и я переверну землю…» БАБКА. Тебе лично сказал, сынок?                                                                                                   ПАРЕНЬ. Нет, что вы, бабуль? Всему человечеству. Итак… «Дайте мне точку опоры, и я вытащу репу…» Где же эта точка опоры? С какой стороны? (Обходит репу). Это самое главное - найти точку опоры… (Ищет). Где же она?                                                                                          АЛЁНА. Я здесь, Ваня! Я здесь!..                                                                                                                    ПАРЕНЬ. (просиял). Верно! Правильно! Нашёл! Спасибо, Алёна!                                                                                                                 
                  Парень подходит к репе, крепко ухватывается за ботву, поднатуживается, и с силой вырывает Репу из земли…                              

ПАРЕНЬ. Иии… Эээх! Делов-то!..                                                                                                          РЕПА. (глубоко и облегчённо вздохнув). Ох!                                                                                                        ПАРЕНЬ. Здорово, Репа!                                                                                                                       РЕПА. Здорово, богатырь!                                                                                                                           АЛЁНА. Ванечка… Молодец!..                                                                                                                                     КОШКА. Богатырь!                                                                                                                               ЖУЧКА. Правильный парень!                                                                                                                   ДЕД. Молодец!                                                                                                                                      БАБКА. Герой!                                                                                                                                    МЫШКА. Пи-пи! Геометр!..                                                                                                                               ПАРЕНЬ. Пойдём, Алёна… «Батарейка… О-о-о!..» Дедуль, бабуль, вы не переживайте, я Алёну после танцев провожу до дома… в обиду никому не дам!..                                                                                                                                                 
ВСЕ (поют). 
Взвейтесь кострами…                                                                                                                                   Батарейка…                                                                                                                                               Синие ночи…                                                                                                                                      Батарейка…                                                                                                                                                     Мы пионеры дети рабочих…                                                                                                          Батарейка…                                                                                                                                        Близится эра                                                                                                                                            Светлых годов,                                                                                                                                             Клич пионеров –                                                                                                                                        Всегда будь готов!..                                                                                                                           Батарейка!..                                                  

ИВАН, АЛЁНА и МЫШКА.  (исполняют рэп).                                                                                           

«Пифагоровы штаны                                                                                                                                                                              На все стороны равны», -                                                                                                                         Теорему Пифагора                                                                                                                                  Знают дети всей страны.

Нужно, чтоб в науку вник                                                                                                                      В школе каждый ученик,                                                                                                                                Чтоб пятёрками заполнен                                                                                                                       Был у каждого дневник… 

Сколько в жизни будет реп,                                                                                                                 Нужен будет знаний хлеб,                                                                                                                     Потому мы исполняем                                                                                                                                 В современном стиле РЭП.
 «Пифагоровы штаны                                                                                                                                                                              На все стороны равны», -                                                                                                                         Теорему Пифагора                                                                                                                                  Знают дети всей страны.

ДЕД и БАБКА. «Батарейка!..» «Батарейка!..»  Хорошая песня… Почему так редко поём…                                                                                                                        ВНУЧКА. Какой ты молодец, Ваня!                                                                                                                                                                                                  ВНУЧКА и ВАНЯ. «Батарейка… О-о-о!..» (включают приёмник на полную громкость и уходят).                                                                      

                                                                          Конец сказки. Ноябрь – начало декабря 2020 г.
                                                                                                                   Редакция весна 2021 г.         
Смирнов Сергей Валентинович
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