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Действующие лица
КОЛЯ – ученик 10 класса, 15 лет.

ТОЛЯ – ученик 10 класса, 15 лет.

ТАМАРА КИРИЛЛОВНА – учительница математики, 21 год.

ТОЛИН ПАПА – аккуратный, холеный мужчина приятного вида, 45 лет.
Возраст актеров, в принципе, может быть любым. Главное, чтобы Тамара Кирилловна была «в форме».
СЦЕНА 1
Школьный сад. Ржавые качели. На них тихо покачивается ТОЛЯ. КОЛЯ сидит неподалеку на старой ЗИЛовской шине.
ТОЛЯ. Порой охватывает необъяснимое чувство. Оттолкнешься от земли, и дальше просто по инерции раскачиваешься, голову вверх запрокинешь, смотришь в небо, а вокруг тебя деревья плывут: вверх – вниз, вверх – вниз. Через некоторое время амплитуда затихает, вновь делаешь легкий толчок, и так – до самого вечера. Темно уже, безлунно, ни звезды на небе, деревья тоже не видны. Еще сильнее голову запрокинешь – и перед тобой начинают плыть уличные фонари, окна соседних домов. Потом в окнах гаснет свет, остается лишь редкое уличное освещение, да где-нибудь поблизости машина запоздалая проедет. Зачем все это? Почему столь привлекательна медитативная сторона этого вялотекущего не сложного процесса? Однажды я так вот засиделся, отталкиваясь все реже и слабее, запрокидывая голову все дальше и дальше, пока не коснулся ею земли. Затем я отпустил руки и тихо сполз на неубранную листву. Меня нашли на четвертый день, когда родители поставили на уши милицию, подняли всех соседей, обзвонили учителей, одноклассников, морги, библиотеки. Я лежал и смотрел на небо, все еще пытаясь оттолкнуться ногой, все еще пытаясь качнуться. Мама хотела купить мне сотовый телефон, но папа настоял на радиомаяке. Ничего, не мешает, я даже купаться в нем могу. Зато теперь мне не нужно предупреждать родителей – где я, с кем: маячок покажет мое местопребывание в любой точке города. Однажды я на почве суицидально-депрессивного психоза попытался отпилить браслет – хотя бы с ноги, - но папа пообещал при следующей подобной попытке вмонтировать мне внутрикостный радар. Папа у меня обладает даром убеждения. Второй раз повторять ничего не надо.

КОЛЯ. А я, когда с уроков сбегал, любил гулять по нашему кладбищу. Идешь между могилок, фотографии разглядываешь, читаешь надписи разные. Весной к березам баночки привязаны – я из них сок пил. На некоторых могилках конфеты лежали, яички целые. Как-то ночью в сторожку зашел, там мужик незнакомый дежурил. Спрашиваю: а Сашки Зиновьева где могилка? Пьяный уже был, заблудился. Ну, мне мужик этот подсказал место. Два портвейна еще оставалось. Я могилку нашел, посидел там на скамеечке рядом. Плиту надгробную потрогал, пошептался о чем-то своем с Сашкой. Потом пятачок на холмике оставил, чтобы еще раз сюда вернуться. Пустые бутылки в контейнер выкинул – нехорошо там мусорить. Умиротворение испытываешь. Спокойно так становится. Спокойно и радостно. Они уже там, а я тут еще: хожу, дышу, с ними общаюсь. Я-то живой, а они померли все. Навсегда уже померли. Я ведь тоже умру когда-нибудь. Лишь одно утешает: и на мою могилку придет какой-нибудь грустный подросток – помолчать, подумать.

ТОЛЯ. У тебя осталось еще?

КОЛЯ. Да есть немного.

КОЛЯ достает бутылку, стаканчики. Выпивают.
КОЛЯ. А потом куда?

ТОЛЯ. Ну… Куда… Ко мне можно. Отец с работы, наверное, пришел, купил уже все, нас ждет.

КОЛЯ. А-а. Тогда ладно.

Появляется раскрасневшаяся и, скажу я вам, прехорошенькая ТАМАРА КИРИЛЛОВНА.
ТАМАРА КИРИЛЛОВНА. Мальчики, а правда, что Татьяна Денисенко из 8 «А» у вас отсасывала за то, что вы контрольную по тригонометрии за нее сделали?

КОЛЯ. Здравствуйте, Тамара Кирилловна.

ТАМАРА КИРИЛЛОВНА. Здравствуйте-здравствуйте. Я вас спросила о чем-то.

КОЛЯ. Никого не интересует процесс, важен лишь конечный результат. Она ведь контрольную все же сдала, оценку законную получила?

ТАМАРА КИРИЛЛОВНА. Не валяйте дурака. Запрет на оральный секс в школе еще никто не отменял.

ТОЛЯ. А что, остальное уже разрешили? Или это только в школе нельзя, а на улице, в подъезде – пожалуйста?

ТАМАРА КИРИЛЛОВНА. Я имела в виду, что пока вы школьники, вам еще рано думать о таких вещах.

КОЛЯ. А мы и не думаем, Тамара Кирилловна. Так, бездумно все происходит. А подумать и о более важном можно.

ТАМАРА КИРИЛЛОВНА. Хватит уже паясничать, умники! Еще раз говорю: это правда, что о вас рассказывают?

ТОЛЯ. А вам правда нужна?

ТАМАРА КИРИЛЛОВНА. Да!

ТОЛЯ. А правды вы, значит, не боитесь?

ТАМАРА КИРИЛЛОВНА. Что вы все в игрушки играете?! Серьезно можно с вами поговорить?

ТОЛЯ. Ну садитесь, поговорим.

ТОЛЯ освобождает место на качелях, присаживается на шину рядом с КОЛЕЙ. КОЛЯ протягивает ТАМАРЕ КИРИЛЛОВНЕ полный стакан. ТАМАРА КИРИЛЛОВНА решительно выпивает его.
ТАМАРА КИРИЛЛОВНА. Ох! Ф-фу! Да вы что? Это же алкоголь!

КОЛЯ. Вы, как педагог, должны быть ближе к своим подопечным, обязаны в их проблемы вникать, в трудности переходного возраста. Вам к подросткам подход нужно найти, чтобы они к вам доверием прониклись. Душа ребенка – тонкая материя. Но поняв эту душу, познав весь сложный мир юного отпрыска, вы постигнете всю тайную кухню педагогической магии, и тогда вам откроются такие пласты человеческого подсознания…

ТАМАРА КИРИЛЛОВНА. Так. Разговор, чувствую, не клеится. По-хорошему не хотите?

ТОЛЯ. Тамара Кирилловна, мы ведь не грубим вам, культурно общаемся, пробуем вашу головную боль разрешить, помочь вам хотим, а вы на простой человеческий контакт никак не хотите идти. Давайте поговорим о ваших проблемах. Что именно вас беспокоит, постарайтесь четко сформулировать. Подумайте. Мы вас никуда не торопим.

ТАМАРА КИРИЛЛОВНА. Толя! Коля! Вы же хорошисты. Спокойные ребята. Я у вас даже ни одного прогула не припомню. Мне что, родителей в школу вызывать?

КОЛЯ. Не. Не надо. Мои все равно сейчас в загранке, командировка к новому учебному году только закончится. А то и вообще – на выпускной приедут. У Толяна отец на работе все время, в график его выходных все равно вам не вписаться. Он сейчас, правда, дома уже, отсыпной после двух смен. Если вы действительно так уж нуждаетесь в постижении ценностей человеческого общения, можно к Тольке прямо сейчас зайти – там все и обсудим.

ТАМАРА КИРИЛЛОВНА. Сейчас? Да? Ну хорошо – сейчас!

ТОЛЯ. Только… Это… Папа просил на вечер еще что-нибудь взять. У него уже все закончится скоро. Нам по дороге. Магазин рядом с домом.

ТАМАРА КИРИЛЛОВНА. А! За продуктами! Вы же нормальные ребята, родителям помогаете! Другого и за хлебом не отправишь! Что с вами случилось? Насчет Тани Денисенко – это серьезно, мне нужно точно выяснить, что произошло…

ТОЛЯ. Да. За продуктами. Первой необходимости.

СЦЕНА 2
ТОЛЯ, КОЛЯ и ТАМАРА КИРИЛЛОВНА толкутся в прихожей. ТОЛЯ возится у двери с ключами, кричит в комнату.
ТОЛЯ. Папа, я не один!

Выходит ПАПА – рубашка навыпуск, аккуратные спортивные брюки, домашние тапочки. В руках – тонкий бокал.
ПАПА. С шизофренией, сынок, ты никогда не будешь один. Здорово, Коля!

КОЛЯ. Здравствуйте.

ТОЛЯ. Папа, это наша Тамара Кирилловна, я тебе про нее рассказывал.

ПАПА. Кхе. А буфера и правда классные.

ТАМАРА КИРИЛЛОВНА. Что, простите?

ПАПА. Мой сын, Анатолий, не раз рассказывал мне, что вы пользуетесь у него непререкаемым авторитетом. И не только у него, но и во всей школе вас любят и ценят как высококлассного педагога, талантливого организатора и перспективного специалиста.

ТАМАРА КИРИЛЛОВНА. Ну что вы! Я ведь первый год в школе работаю, сразу после института пришла.

ПАПА. Сынок, проводи гостей, я пока быстро на стол что-нибудь соберу. Вы ведь, Тамара Кирилловна, не с мальчиками пришли пообщаться, а с папой, я так понимаю? Кхе.

ТАМАРА КИРИЛЛОВНА. Нет-нет, на стол ничего не нужно. Мы должны обсудить некоторые поведенческие аномалии вашего сына и его товарища.

ПАПА. Голубушка! Серьезный разговор, обстоятельная беседа должны быть подкреплены существенными противоконфликтными вспомогательными средствами. Вы у нас первый раз в гостях, не ставьте меня в неловкое положение, уважьте, сделайте милость.

ТАМАРА КИРИЛЛОВНА. Ну, так, чай, кофе можно. Можно печенье какое-нибудь. Овсяное есть? К чаю есть что-нибудь?

ПАПА (удаляется). Есть-есть, все есть.

Рассаживаются в комнате за столом. ТАМАРА КИРИЛЛОВНА с интересом, но не без стеснения разглядывает окружающую обстановку. Вместо привычного серванта с хрусталем стоят книжные шкафы. На свободных стенах – офорты, акварели, старые фотографии в рамках.
ТАМАРА КИРИЛЛОВНА. А это кто, Толя? Наверное, твоя бабушка?

ТОЛЯ. Не-ет. Папу в самый первый раз за изнасилование посадили. Он эту «клюшку» на всю жизнь запомнил. А фотку повесил – чтобы время от времени благородной ненавистью пропитываться, созерцая незабвенные черты.

ТАМАРА КИРИЛЛОВНА. Что? Твой папа?..

КОЛЯ. Вы Толю не слушайте. Шутки у него такие. Это Халил Хави, профессор арабской литературы. Он был бейрутским патриотом, и застрелился из ружья, когда израильская армия напала на Ливан в шестьдесят втором году.

ТАМАРА КИРИЛЛОВНА непонимающе переводит взгляд с КОЛИНОГО лица на странный портрет на стене. Из кухни слышен голос ПАПЫ: «Толик, сынок, подойдите с Колей, подносы возьмите!»

Возвращаются ТОЛЯ с КОЛЕЙ. У них на подносах – яблоки, гранат, ломтики ветчины с завернутой в них красной икрой, сыр, немного салями, поломанные плитки горького шоколада, свежевыжатый грейпфрутовый сок. Следом в дверях возникает папа. На его подносе – две бутылки коньяка, бутылка вина и четыре пузатых фужера.
ТАМАРА КИРИЛЛОВНА. Ну-у, зачем вы…

ПАПА. Не обижайте! На всю жизнь врагом! Чем Бог послал!

ТАМАРА КИРИЛЛОВНА. А кофе?

ПАПА. Счас-счас-счас. Варится. Все нормально. Все под контролем. Мы за знакомство. По чуть-чуть. Символически.

ТАМАРА КИРИЛЛОВНА. Совсем чуть-чуть. Сегодня планы не надо писать, завтра ко второй паре, тетрадки после обеда проверю. Стоп-стоп! Вот так. Хватит.

ПАПА. Я рад, что у моего сына такая учительница! Толик просто бредит вами! Долгими вечерами у нас с ним только и разговоров, что о вас…

ТОЛЯ. Пап, не надо.

ПАПА. Не перебивай старших. Это просто замечательно, что именно вы ведете у моего оболтуса математику, иначе бы он совсем на четверки скатился. А так – хоть стимул какой-то есть.

ТАМАРА КИРИЛЛОВНА. В смысле – какой стимул?

ПАПА. За вас, дорогая вы наша Тамара Кирилловна. Мужчины пьют стоя!

КОЛЯ. О! А теперь за гостеприимных хозяев!

ПАПА. Правильно, Коля! За нас еще ни разу!

ТАМАРА КИРИЛЛОВНА. Нет-нет! Вот последнюю еще, и хватит!

КОЛЯ. Ну, полная чаша… Чтоб нормально все… За здоровье…

ТАМАРА КИРИЛЛОВНА. А кофе?

ПАПА. Ох, епт!

ПАПА бежит на кухню, раздаются звуки передвигаемой металлической посуды, тихие чертыхания.
ПАПА. Нормально! Мы не будем пока. В смысле – чуть позже. Я только Тамаре Кирилловне.

ТАМАРА КИРИЛЛОВНА. Ароматный какой!

ПАПА. Тоже с коньяком. Для чувственности вкуса.

ТАМАРА КИРИЛЛОВНА. С коньяко-ом?

ПАПА. Теперь за детей! У вас своих еще нет?

ТАМАРА КИРИЛЛОВНА. Не-а.

ПАПА. Так будут! А пока – за моих детей… И за этого охламона.

КОЛЯ. Я не охламон.

ПАПА. Не придирайся. Это слово такое. Будем!

Непродолжительное время все закусывают. Небольшая пауза.
ТАМАРА КИРИЛЛОВНА (слегка разомлев). Я… наверное… пойду… что-то у меня… голова…

ПАПА. Погодите! Я сырка сейчас еще нарежу. Ну, прошу вас, ради меня! Не уходите! Когда еще свидимся…

ТАМАРА КИРИЛЛОВНА (неожиданно качнувшись на стуле). Ой… извините… можно я в кресле посижу…

ПАПА (суетливо). Да-да, рабочий день, такие нагрузки… Толя! Коля! Помогите гостье до дивана добраться. Пусть отдохнет немного.

ТОЛЯ и КОЛЯ доводят ТАМАРУ КИРИЛЛОВНУ до спальни. Подбородок учительницы беспомощно склоняется к груди.
ПАПА. Э, орлы, что в школе натворили?

ТОЛЯ. Да Таньке давали списать.

ПАПА. Это которой?

КОЛЯ. Денисенко. Из 8 «А».

ПАПА. Танька-то? Она ж соплюшка совсем. У вас и программы разные.

ТОЛЯ. Мы, пап, умные типа, десятый класс все-таки, вот и подсобили младшему товарищу. Мы ж все два года назад проходили, помним еще.

ПАПА (задумчиво). А-а, младшим помогать – это хорошо. А старушек через дорогу давно не переводили? Чудики вы – училку не уберегли. Она у вас что – совсем ни-ни?

ТОЛЯ. Не, пап, не пьет.

ПАПА. Ничего: молодая, здоровая. Через полчаса на своих двоих дойдет. Так, Коль, дотянись до секретера – там из старых запасов еще.

КОЛЯ. А я зимой когда на юг ездил, по заброшенным профилакториям шастал. Пусто, нет никого, половину побережья немцам продали – для пенсионеров ихних фашистских. Место любимое было там – ряды скамеек, словно в летнем кинотеатре, расположены метрах в десяти от берега, и все – в сторону моря. Я сидел часами и разглядывал сумрачный горизонт. Волны теребили гальку у самых ног, ветер тихо шуршал в кипарисах, пахло гнилыми водорослями, у соседнего пирса орали чайки, в пене тихого прибоя копошились крохотные крабики, валялись обрывки медуз. Никогда это время не повторится… Молодость не вернется уже… Все ушло. Как песок между пальцев, как сточная вода в канализации. Пусто. Бессмысленно. Зачем?

ПАПА с любопытством рассматривает собеседника.
ТОЛЯ. Колян, может, хватит уже. Давай, тоже отдохни. А вечером я тебя домой провожу. Не лишкуй, хватит.

КОЛЯ. А, и вправду, че-то забирать стало. Не надо, спасибо, я так, я сам…

СЦЕНА 3
ПАПА и ТОЛЯ остаются одни.
ПАПА. Че, Таньке и вправду вперли?

ТОЛЯ. Не, мы ж не дураки, понимаем: «за растление малолетних»…

ПАПА. Отличный тост! За растление малолетних!

Выпивают. Пауза.
ТОЛЯ. Плохая шутка. Не смешно.

ПАПА. А не смешно – так говори серьезно.

ТОЛЯ. Побаловались маленько. Ничего эдакого. Она сама предложила. Ты бы мог хорошему человеку отказать?

ПАПА. Хорошему? Мог бы.

ТОЛЯ. Пап, до седых мудей дорос уже, а все шуткуешь. У тебя сын скоро внука заведет, а ты все за молодого канать хочешь.

ПАПА. Во-первых, не сын внука заведет, а чья-то дочка чьей-то мамаше бэбика подкинет. А во-вторых, ты со своими мудями сперва разберись, а потом уж мои обсуждай.

Выпивают. Пауза. Закусывают. Пауза.
ПАПА. Счас, сынок, я еще на лоджии посмотрю. Там, кажется, заначка с прошлого Нового года стояла. Ты не брал? Нет. Значит – должна быть.

ПАПА уходит. ТОЛЯ некоторое время сидит молча, оцепенев, помутневшим взглядом разглядывает тарелки. Затем грузно встает со стула, подходит к книжному шкафу, тяжело опирается на него. Набычившись, разглядывает корешки книг, проводя по ним свободной рукой.
ТОЛЯ. Кажется, где-то здесь было.

Выдвигает одну книгу, другую, достает третью, ставит на место.
ТОЛЯ. Счас начнет рассказывать, как марки в детстве собирал. Когда ж родаки-то сдохнут? Так все запарило…

В комнату аккуратно, стараясь не шуметь, заходит ПАПА. Тихонько расставляет на столе бутылки. В руках тарелка с солеными огурцами и салом.
ПАПА. Кхм. Сынок. Ты тут не соскучился без меня?

ТОЛЯ. Не.

ПАПА. Сынок, а я вот спросить хотел: Тамара Кирилловна зачем приходила?

ТОЛЯ. Обсудили уже.

ПАПА. А она хорошая учительница, нормально вам преподает?

ТОЛЯ. Ну.

ПАПА. А в школе она как? С коллективом? Что говорят-то про нее? Парень у нее есть? Как она вообще?

ТОЛЯ. Обычная училка. Молодая только.

ПАПА. Сынок, ты за стол садись. Я поговорить с тобой хотел.

ТОЛЯ. Ага. День разговоров какой-то сегодня.

ПАПА. Ты понимаешь, сынок, я сейчас в спальню зашел, а она на бочок перевернулась, прядка волос упала на носик, на щеке от подушки след отпечатался, туфелька одна на пол соскользнула, а другую она так и не сумела снять. В общем, трахнул я ее сейчас.

ТОЛЯ. Папа. Ты – козел.

ПАПА. Ты как со старшими говоришь? Ты хоть понимаешь, что с отцом сейчас разговариваешь? Ты отдаешь себе отчет, что сейчас отца родного козлом назвал?

ТОЛЯ. Папа, ты козел не потому, что я тебя так назвал, а потому, что ты действительно козел, но сам этого ни фига не понимаешь.

ПАПА. Сынок, все равно же так нельзя. Не по-людски это.

ТОЛЯ. А училок моих трахать – по-людски?

ПАПА. Училка-то ладно. Только, сынок, я ведь и друга твоего, Кольку, тоже сейчас – того.

ТОЛЯ. Ну е-мое, папа! Вот ты когда перестанешь херней этой заниматься?! Друзей! Вообще! Нельзя! Трахать! Потому что они друзья! Потому что они мои! Вот тебе будет приятно, когда я твоих друзей начну?..

ПАПА. Да мне… как-то… вообще… по барабану все.

ТОЛЯ. А ты подумал, папа мой дорогой, что Коля сейчас проснется, потрогает себя за разные места, и побежит в милицию заявление писать. И загремишь ты, папа мой любимый, сразу по двум нехорошим статьям. И в газетах эти журналистские суки напишут (читает монотонным патетическим голосом): «Все вы прекрасно знаете, какая незавидная судьба ждет этого подонка за решеткой».

ПАПА. Не побежит он никуда. Проспится, встанет, и не поймет ничего. Или поймет? А, сынок? Если опыт уже был, то точно поймет. Что скажешь, сынок?

ТОЛЯ. Ты, типа, намекаешь на что-то?

ПАПА. Да нет, сынок, я так, версии, предположения строю. В жизни всякое бывает.

ТОЛЯ. Хватит пургу-то гнать. Ты ж Колю вот с таких лет знаешь. Да мы с ним со второго класса…
ПАПА. Тихо, тс-с. Ну, опять папка плохо пошутил. Прости папку. Ты прав: мудаковат я немного стал. Но и тебе бы пить поменьше, не во всем на папку равняться нужно. Так бы, глядишь, и шутки юмора научился от фантазии вымысла отличать. Все верно: никуда он не побежит. Убил я его. Задушил на фиг. Он дергаться когда стал, я ему ротик прикрыл ладошкой, чтобы не переполошил всех, а потом что-то хрустнуло, я даже и понять не сразу успел, что случилось.

ТОЛЯ (после небольшой паузы). Это тоже шутка такая? Ты, папа мой расхороший, не просто козел, ты тварь паршивая, папа. Гнида ты, папа. Тварь. Тварь.

ПАПА. Все так, сынок. Но не я их сюда привел. Сами пришли. С тобой, между прочим, под ручку. С Тамарой Кирилловной что будем делать? Жалко бабу.

ТОЛЯ. Что?!

ПАПА. Живая она еще. Связал малость. Она ведь тоже потом проснулась, когда я сначала ее, а потом Колю.

ТОЛЯ. Может, и он еще жив? Я посмотрю. (Срывается с места.)

ПАПА. Сядь как сидел! Эх, неврастеника воспитал! Разливай остатки. На, еще полбутылки есть.

СЦЕНА 4
КОЛЯ и ТАМАРА КИРИЛЛОВНА лежат на кровати: КОЛЯ – на спине, запрокинув руки за голову, ТАМАРА КИРИЛЛОВНА – на животе, опершись сложенными крест-накрест руками КОЛЕ на грудь и положив на них подбородок.
ТАМАРА КИРИЛЛОВНА. А у тебя девочка есть?

КОЛЯ (неохотно). Да нет. Рано еще. Учиться надо.

ТАМАРА КИРИЛЛОВНА. Ты ведь мальчик-то уже большой. Я в твоем возрасте не только об учебе думала.

КОЛЯ. Так то – вы. Я ведь – не Тамара Кирилловна.

ТАМАРА КИРИЛЛОВНА. А помимо учебы тебя что-нибудь еще интересует?

КОЛЯ (вновь неохотно). Да… так… по мелочам.

ТАМАРА КИРИЛЛОВНА. Как интересно! А что, если не секрет?

КОЛЯ. Ну, стихи пишу. (В порыве встает, аккуратно отстранив ТАМАРУ КИРИЛЛОВНУ.) Только я их еще никому не показывал…

ТАМАРА КИРИЛЛОВНА. Интересно же, Коля! Прочти что-нибудь! Самое короткое! Пожалуйста!

КОЛЯ. Хорошо. Только вы никому не рассказывайте. Это – личное. (Довольно монотонно и угрюмо читает по памяти.)

Нина любила меня,

Я полюбил Нину.

Нам не хватило огня –

Счастье прошло мимо.

Ты не вернешься, нет!

Кончились третьи сутки.

Брезжит в окне рассвет.

Женщины – это…

ТАМАРА КИРИЛЛОВНА (порывисто прерывает КОЛЮ). Все-все. Спасибо! Это было замечательно! У тебя несомненный поэтический дар. Обязательно покажи стихи специалисту, какому-нибудь крупному поэту. Нельзя вариться в собственном соку. Талант должен иметь выход, востребованность, аудиторию. Знаешь, при ДК «Ремстройпроект» есть литературный кружок. Очень, очень рекомендую! Это такая школа! Все-таки туда ходят ветераны литературного движения с почти сорокалетним стажем! Опыт потрясающий! Поучиться есть чему.

КОЛЯ. Ладно, Тамара Кирилловна, я пошутил. Вы же и сами понимаете, какова цена этого «творчества» так называемого. Что уж вы меня-то за дурака совсем держите. Я хоть и младше вас, но голова на плечах все-таки уже есть. (Пауза. Окидывает взглядом Тамару Кирилловну.) И, между прочим, лет через десять эта чахлая возрастная разница между нами вовсе нивелируется. Вы понимаете, о чем я говорю?

Продолжительная пауза.
ТАМАРА КИРИЛЛОВНА (в сомнениях – стоит ли говорить или нет). Я понимаю, Коля. Я все прекрасно понимаю. (Пауза.) Мне кажется, ты хороший человек, и ни в чем таком не можешь быть замешан.

КОЛЯ (удивленно вздергивает брови – не наигранно, искренне). В смысле? О чем речь?

ТАМАРА КИРИЛЛОВНА (внимательно смотрит на КОЛЮ). Вы с Толей давно знакомы?

КОЛЯ. Да нет, не очень.

ТАМАРА КИРИЛЛОВНА. Когда вы с ним познакомились, можешь припомнить? При каких обстоятельствах?

КОЛЯ (теряясь). По правде сказать, мы с ним в театральной студии только сегодня пересеклись. Педагог домашнее задание дал в виде парных этюдов, диалоговых конструкций таких, ну, мне в качестве партнера Толя и выпал. Я… два года уже в студии… а… Толя только сегодня пришел… и… и мне показалось, что в качестве шефской поддержки было бы неплохо, если бы я помог начинающему студийцу. (Смешавшись.) Хотя, нет. Толя сам подошел ко мне знакомиться и попросил о помощи. Мне сразу лестно стало, что он ко мне как к человеку со стажем отнесся. Уважительно так говорил, вежливо. После студии пошли с ним на этюды. Тепло было – мы в скверике и сели. Вина взяли немного. Хорошо все получалось, он на лету все схватывал, ученик способный. А потом вы подошли. Дальше вы все знаете.

ТАМАРА КИРИЛЛОВНА (в некотором раздражении). Понятно. Так какого ж рожна вы мне на пару о Татьяне Денисенко из 8 «А» пургу несли? Если вы познакомились с ним лишь пару часов назад до нашей встречи, то у вас попросту не могло быть никаких общих знакомых. Так?

КОЛЯ. Ну, так.

ТАМАРА КИРИЛЛОВНА (срываясь). Какого черта!..

КОЛЯ (делая успокоительный жест рукой). Подождите. Стоп! Успокойтесь! Мы просто заигрались немного. В роль, так сказать, вошли. Это лишь продолжение этюдов было, не больше. Вы уж простите за этот розыгрыш дурацкий. Нам было так интересно друг с другом, что появление третьего лица не привнесло в наше общение никаких изменений. А с Таней Денисенко я и сам не знаком, честное слово. Ой, что с вами, Тамара Кирилловна?!

У ТАМАРЫ КИРИЛЛОВНЫ сужаются глаза, лицо становится строгим, она садится напротив КОЛИ и берет его за руку.
ТАМАРА КИРИЛЛОВНА. Со мной ты ведь тоже не так давно знаком? Я в вашу школу в последней четверти пришла, месяц назад всего, так ведь?

КОЛЯ (непонимающе) Да, Тамара Кирилловна.

ТАМАРА КИРИЛЛОВНА. Знаешь, мальчик мой, а я ведь не Тамара Кирилловна. Я – инспектор РУВД по раскрытию особо тяжких преступлений. Имя мое тебе знать необязательно. Последнее время вокруг вашей школы стали происходить странные, я бы даже сказала, страшные вещи. Пропало пять девочек шестых-одиннадцатых классов и одиннадцать мальчиков-старшеклассников. Ваш учитель математики, Мария Петровна, которую я подменяла, тоже пропала.

КОЛЯ. А нам сказали, что она в декретный ушла.

ТАМАРА КИРИЛЛОВНА. В сорок семь лет в декретный отпуск?! Ты хоть ориентируешься в популярной физиологии?

КОЛЯ. Я не понимаю…

ТАМАРА КИРИЛЛОВНА. Мы внедрили своих специалистов в школьный и ученический коллектив, мы наводнили окрестности школы и прилегающие дворы нашими людьми – бомжами, алкоголиками, старухами, дворниками. В результате длительной спецоперации удалось выяснить, что в районе действует особо опасная банда. Они занимаются похищением людей, умерщвляют их, трансплантируют органы для перепродажи, а невостребованные остатки органики реализуют подпольным цехам по изготовлению мясного фарша.

КОЛЯ. Тамара Кирилловна! Еще раз – стоп! Я когда у тетки в Питере на каникулах был – разобрался во многих, вообще, вещах. Санек Тарасов, с улицы Горького, тогда еще галлюциногенных поганок приносил… Мы лишь по два коробка сожрали… Знаете, что с нами было?!

ТАМАРА КИРИЛЛОВНА. Мальчик, милый, я тебе поверила, как себе! Хоть сейчас ты меня можешь послушать?!

КОЛЯ. Это вы меня не слушаете! Так вот, после этих рододендронов… ну… опять не помню… у нас тоже, знаете, какие разборки были…

ТАМАРА КИРИЛЛОВНА. Ты можешь помолчать?! Речь вот о чем… Руководителями этой банды оказались твои сегодняшние знакомые – Толя и его папа. И мало того, эти субъекты вовсе не отец и сын друг другу…

КОЛЯ. Тамара Кирилловна, мне домой пора, меня сестренка с мамой ждут, папа ругаться будет!

ТАМАРА КИРИЛЛОВНА. Овощ ты, растение бессловесное! Лишь раз в твоей никчемной жизни открылся момент истины, а ты до конца дослушать меня не можешь…

КОЛЯ. Тамара Кирилловна, а-а-аа!..

ТАМАРА КИРИЛЛОВНА. Ты должен выслушать все до конца. (Пауза.) Так вот, знай: Толя и его папа – вовсе никакие не отец и сын, а давние любовники. Толин папа соблазнил Толю еще в то время, когда ему было девять лет… А завербовали Толю уже в одиннадцать. Ты хоть осознаешь уровень их деятельности за последние годы?! Ты хоть понимаешь, какого рода, свойства, качества и предмета были их преступления в то время, пока ты занимался онанизмом, тискал девочек в спортивных раздевалках, подглядывал за педагогами по внешкольному воспитанию?!

КОЛЯ (решительно). Так, Тамара Кирилловна, я все понял. Через десять лет нам не суждено встретиться. Раз. Уже завтра мы не будем общаться в одной школе. Два. Мир жесток и необуздан, и нам не судьба быть теми, кем мы себя представляем. Не для себя – для других. Это – три. Чего вы от меня еще хотите?!

ТАМАРА КИРИЛЛОВНА. А я хочу, чтобы ты мне поверил. Сейчас, и только сейчас определяется и слагается твоя судьба, твое будущее. Мы должны остановить этот беспредел, загнать этих монстров в тупик, пресечь на корню их чреватые поползновения… Ты готов помочь мне?

КОЛЯ. А? Что?

В дверь спальни, где находятся КОЛЯ и ТАМАРА КИРИЛЛОВНА, кто-то громко стучит. КОЛЯ вскакивает с постели, ТАМАРА КИРИЛЛОВНА подходит к двери.
ТАМАРА КИРИЛЛОВНА. Сейчас эти подонки убьют нас. И ты знаешь, какова будет дальнейшая судьба наших тел?

Дверь неожиданно распахивается, словно бы на ней и не было никаких запоров. Входит ПАПА.
ПАПА. Тамара Кирилловна! Я же говорил: еще файв миниц, и вы будете в нормальном состоянии. Вот что значит молодой организм. Я через полчаса такси заказал, наше, муниципальное. Вы знаете, Толя мне про вас столько хорошего наговорил – я в вас почти уже влюбился. Правда. Вы даже не догадываетесь, Тамара Кириллова, как я одинок. Порой накатывают такие мысли…

Входит Толя.
ТОЛЯ (скучным голосом). Папа, мама приехала.

ПАПА (в ужасе). Мама?!

ТАМАРА КИРИЛЛОВНА. Какая еще, на фиг, мама?!

Врываются безымянные санитары. Грубо, не по-джентельменски вяжут Тамару Кирилловну, бросают на какие-то носилки. Увозят. Во время всей суматохи звучит КОЛИН монолог.
КОЛЯ. Томка, я знаю, ты меня не дождешься. Через десять лет, когда мы хотели с тобой встретиться, ты достигнешь уже иной степени безумия. Так что давай, отдыхай. Санитары вяжут не больно, но крепко… Прощай, Тамарка! Мне, знаешь, почему не будет хватать тебя? Потому что в нашем жизненном пошлом циничном пространстве лишь ты одна могла зажигать сердца так, что они горели в едином пожаре, в одном химическом вербальном процессе окислялись. Томка! Тамарка! Ты спрашивала меня – а были ли у Коли-мальчика-Коленьки до тебя еще девочки. Так вот! Это я скажу не для твоего успокоения, а для всех! Томка! Девки у меня были! Но лишь ты! Лишь ты одна зажгла во мне тот огонь, который я пронесу до конца дней своих, внукам передам, правнукам, и буду зажигать его в сердцах тех людей, которые не были знакомы с тобой, но чашу чреватую до дна испили…

ПАПА. Ну прям…

Занавес.
Во время финального диалога на фоне сцены остаются санитары с прихваченным давеча телом. Нет, персонажей финала они не загребают! Они просто мельтешат между декораций. Вы что, дураки, что ли?! Это же не пьеса, это жизнь самая настоящая…
А вот теперь точно – 

КОНЕЦ

ЗАНАВЕС

Ну, занавес уже, бля!
(06.01.2004)


