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В.Софронов/Гарантирую дочку!


В. Софронов
ГАРАНТИРУЮ ДОЧКУ!
Комедия
Действующие лица
ВАДИМ НИКОЛАЕВИЧ – исполнитель услуги - обаятельный, респектабельный, мужчина 60-65 лет. Профессор.
ЛЮДМИЛА – заказчица услуги - симпатичная, обаятельная, застенчивая женщина 30-35 лет 
ОЛЬГА – подруга Людмилы - невысокая, полноватая, гиперактивная женщина 45-50 лет
ОФИЦИАНТ в ресторане
ДОКТОР в кабинете УЗИ
МАССОВКА – посетители ресторана.

Действие первое
Сцена первая

Объявление в социальной сети «ВКОНТАКТЕ»
«Здоровый, солидный образованный мужчина предлагает незамужним женщинам, желающим родить ребенка-ДЕВОЧКУ помощь в осуществлении данной мечты. Хотите узнать подробности – пишите в личку». ВАДИМ НИКОЛАЕВИЧ.
Переписка  «ВКОНТАКТЕ»
ЛЮДМИЛА – ВАДИМУ НИКОЛАЕВИЧУ: Вадим Николаевич меня заинтересовало ваше предложение. Как мы можем обсудить подробности.
ОЛЬГА - ЛЮДМИЛЕ: Люда я тут нашла интересное предложение и от твоего имени на него ответила. Пересылаю объявление и мое, то есть твое письмо.
ЛЮДМИЛА – ОЛЬГЕ: Оля ты с ума сошла. Да, я очень хочу родить дочку. Но вдруг это мошенник или маньяк или сумасшедший? И вообще, как это?
ОЛЬГА – ЛЮДМИЛЕ: Не дрефь, прорвемся! Я с тобой! Всё решено! Я назначаю встречу и пойду вместе с тобой!!!
ВАДИМ НИКОЛАЕВИЧ – ЛЮДМИЛЕ: Здравствуйте уважаемая Людмила. Я понимаю, что предложение не совсем обычное, и Вы можете подумать, что я какой-нибудь проходимец и мошенник, поэтому предлагаю Вам встретиться в самом популярном городском ресторане вечером  через две недели в субботу. Если Вы согласны, то я закажу отдельный столик.
ЛЮДМИЛА – ВАДИМУ НИКОЛАЕВИЧ: Хорошо. Я согласна, но я приду с подругой.
ВАДИМ НИКОЛАЕВИЧ – ЛЮДМИЛЕ: Милая Людмила. Я Вас понимаю и заказываю столик на троих. Надеюсь, что этот вечер мы проведем с обоюдным интересом. Назначим встречу на 20-00. Вас устраивает?
ЛЮДМИЛА – ВАДИМУ НИКОЛАЕВИЧУ: Да я согласна. Как я вас узнаю?
ВАДИМ НИКОЛАЕВИЧ – ЛЮДМИЛЕ: В ресторане Вас встретит официант и покажет на меня. Если с первого взгляда я Вам не понравлюсь или вызову какие-либо сомнения ни беда, значит не судьба. Первое впечатление самое верное! Поэтому развернетесь и уйдете. Только, пожалуйста, скажите официанту, что Вы уходите, чтобы я напрасно не ждал. Надеюсь, до встречи!
ЛЮДМИЛА – ВАДИМУ НИКОЛАЕВИЧУ: Спасибо, я поняла. И я надеюсь на встречу.
ЛЮДМИЛА – ОЛЬГЕ: Ну, ты даешь. Но судя по стилю и грамотности письма образованный, культурный и вежливый мужчина. Ой, что-то страшно мне.
ОЛЬГА – ЛЮДМИЛЕ: Вот трусиха. Дочку хочешь? Да не съест же он нас. А так на халяву посидим в ресторане поболтаем. Давно не выбирались в люди. Все, не хнычь. Идем!
Конец первой сцены

Сцена вторая
Ресторан, вечер, за столиками сидят посетители, играет музыка. В зал входят Людмила и Ольга. Их встречает официант.

ОФИЦИАНТ: Здравствуйте! Куда желаете сесть или у Вас заказано.
ОЛЬГА: Нас должен ждать мужчина, он должен был вас предупредить.
ОФИЦИАНТ: Да, конечно. Вот тот столик и тот мужчина. Сказал, что ожидает двух симпатичных дам. Похоже, он ждет вас.
ОЛЬГА: Спасибо.  (обращается к Людмиле) Как он тебе? По-моему очень даже ничего! Ну, что подходим?
ЛЮДМИЛА: Ой… И мне вроде ничего.
ОЛЬГА: Ничего-ничего! Нормальный мужик, ну староват… Я думала моложе… Насмотрелась?.. Всё идем! 
Подходят к столику. Ольга решительно, Людмила стесняясь. Вадим Николаевич встает.
ВАДИМ НИКОЛАЕВИЧ: Здравствуйте. Я и есть Вадим Николаевич, но можно проще, Вадим. А кто из Вас Людмила.
ОЛЬГА: Я Ольга, а это Людмила.
ЛЮДМИЛА: (застенчиво) Людмила. Здравствуйте.
ВАДИМ НИКОЛАЕВИЧ: Очень приятно. 
Галантно, отодвигает стул и усаживает Людмилу, Ольга садится сама.
ВАДИМ НИКОЛАЕВИЧ: Девочки, давайте для начала что-нибудь закажем. Сразу предупреждаю, чтобы без обид. Я спиртное, ни в каком виде не употребляю, а Вы можете заказывать все что пожелаете.
Подзывает официанта
ВАДИМ НИКОЛАЕВИЧ: Мы бы хотели сделать заказ.
Официант дает 3 меню. Ольга с Людмилой рассматривают меню, тихо совещаются. Вадим Николаевич внимательно смотрит на Людмилу. Через некоторое время Людмила вопросительно  смотрит на Вадима Николаевича.
ВАДИМ НИКОЛАЕВИЧ: Не стесняйтесь, выбирайте все что захочется.
Ольга с Людмилой листают меню, опять тихо совещаются, спорят
ОЛЬГА: Мы Готовы. По «Рыбе по царски» и по бокалу белого итальянского вина.
ВАДИМ НИКОЛАЕВИЧ: Хорошо.
Подзывает официанта. Что-то тихо говорит официанту. Официант уходит.
ВАДИМ НИКОЛАЕВИЧ: Пока готовят и накрывают, давайте я расскажу о сути моего предложения.
Если я правильно понял из переписки, Людмила не замужем, но очень хочет родить, так сказать себе, дочь, именно дочь, так как, наверное, считает, что воспитывать сына одной будет трудно. С чем я очень даже согласен. Дочь воспитывать одной все-таки легче по многим причинам, которые мы обсуждать не будем.
Да, давайте сразу договоримся, что мы беседуем очень откровенно, для того чтобы в дальнейшем не было у нас недоразумений.
ОЛЬГА: Да-да откровенно.
ЛЮДМИЛА: Конечно.
Вадим Николаевич осуждающе смотрит на Ольгу и разворачивается больше к Людмиле. Показывая  таким образом, что беседует он с Людмилой, а не с Ольгой.
ВАДИМ НИКОЛАЕВИЧ: Итак. Вы хотите девочку, но до сего времени это не получалось? Не будем вдаваться в подробности сего казуса, да это сейчас и не важно.
Вы, Людмила, конечно, знаете, что существуют разные способы решения этой проблемы, я имею в виду зачать и родить ребенка.
ОЛЬГА и ЛЮДМИЛА (вместе): Да, конечно!
Давайте, все-таки, перечислим эти способы или лучше назовем их вариантами.
Вариант «А»: самый распространенный. Женщина влюбляется, выходит замуж и через определенное время ребенок получается, так сказать, естественным способом.
Вариант «В»: тоже достаточно распространенный. Сначала возникает традиционным способом зачатье, а потом, куда деваться, мужчина женится. И ребенок получается, тоже, можно сказать, естественным способом. Хотя бывает, что мужчине удается избежать сией участи и женщина остается одна, но с ребенком.
Вариант «С»: Если первые два варианта не удались, то женщина ищет, простите, производителя. Чаще всего это происходит на отдыхе: в санаториях, домах отдыха и тому подобных местах. Хотя могут быть и другие способы нахождения мужчины, который не откажется от интима без обязательств. Такие поиски могут происходить до тех пор пока женщина не получит искомого результата.
Вариант «Д»: если все три варианта по какой-то причине не состоялись, то женщина может обратиться в специальные клиники и использовать метод  экстракорпорального оплодотворения, то есть принять донорскую сперму. Вы, Людмила, успеваете следить за ходом моих рассуждений. Все ли понятно?
ЛЮДМИЛА: Да, Вадим, успеваю
ОЛЬГА: (Перебивая Вадима Николаевича) Мой вариант «В»!
ВАДИМ НИКОЛАЕВИЧ: (сердито в сторону) Кто бы сомневался!
Поворачивается к Людмиле
Продолжаю. Итак, четыре разных варианта или способа заиметь ребенка мы имеем. Теперь давайте разберем все плюсы и минусы каждого из них.
Способ «А»: самый идеальный только плюсы… на первый взгляд, но…
Во-первых, отец ребенка может быть не совсем здоровым. Кто перед первой брачной, да и последующими ночами ходит по врачам и проверяет свое здоровье? Ни кто! Отсюда ребенок может родиться не здоровым, и даже с наследственными болезнями.
Второе, нет ни какой гарантии, получить  интересующий родителей пол ребенка, что получилось, то и получилось. Конечно, в дальнейшем можно продолжать рожать до тех пор, пока не добьются результата, то есть желаемого пола ребенка. Я знавал семьи, у которых было по 5 девочек и они на этом прекращали эксперименты, а слышал о шести мальчиках и седьмой девочке. 
И третье: все-таки и при таком, вроде бы хорошем, во всех отношениях варианте, большое количество бесплодных браков.
Но Вас, Людмила, данный способ заиметь ребенка обошел.
ЛЮДМИЛА: (грустно) Да.
ВАДИМ НИКОЛАЕВИЧ: Не грустите, не грустите!!! Сейчас мы рассмотрим и другие варианты.
Способ или вариант «В». Обратимся к Ольге, так как она утверждает, что это ее способ и зададим ей несколько вопросов. Оля, можно Вас так называть. Судя по Вашей реплике, что вариант «В», это Ваш, у Вас есть дети?
ОЛЬГА: Да, у меня один сын.
ВАДИМ НИКОЛАЕВИЧ: Хорошо. Вопрос второй. А когда Вы, простите, делали сына, вы именно сына хотели?
ОЛЬГА: Да, я в тот момент, вообще никого не хотела. Это произошло случайно. Мы встречались, встречались, а потом хлоп и я беременна. Я к нему - вот приплыли. Он покряхтел-покряхтел, я надавила, он, в конце концов, согласился, что надо жениться. Так и поженились. Свадьбу играли, у меня уже пузо было.
ВАДИМ НИКОЛАЕВИЧ: Вот. В этом-то и заключается главный минус. Происходит сие мероприятие спонтанно, не подготовлено. А если потом отец-самец отказывается, то травма, нервы или аборт, либо ребенок, который может быть лишним. Это не про Вас Оля, я надеюсь. И вопрос третий. А муж-то остался?
ОЛЬГА: Нет, мы через год разошлись. Ему ни я, ни сын был не нужен. Еле-еле выбивала из него алименты. 
ВАДИМ НИКОЛАЕВИЧ: Без комментариев. Что и требовалось доказать.
ОЛЬГА: (с гордостью) Но сына я воспитала и хорошего сына.
ВАДИМ НИКОЛАЕВИЧ: Молодец Оля. Но мы возвращаемся к нашим рассуждениям.
Итак, способ «С». Очень распространен  и достаточно эффективен. Но давайте посмотрим правде в глаза. Кто тот мужчина? Во-первых, чаще всего это тот, кто ищет удовлетворения только своих потребностей, и скорее всего не эстетических, а, простите, физиологических. Второе. Чаще всего соитие происходит после обоюдного употребления спиртных напитков, что может потом сказаться на здоровье ребенка. Примеры приводить не буду. Думаю, что они у Вас тоже имеются. И, конечно угадать пол ребенка невозможно. Так что если кто-то и получается, то гарантировать что-то весьма проблематично.  Оля, теперь Вы что-то скисли?
ОЛЬГА: Уж больно умно и научно.
ВАДИМ НИКОЛАЕВИЧ: Извините, я преподаватель в ВУЗе, доктор наук, поэтому, наверное, и скучновато излагаю. Но потерпите еще немного научного изложения проблемы.
Сейчас рассмотри способ «D». Экстракорпоральное оплодотворение. Искусственное оплодотворение. Это, пожалуй, самый надежный способ зачать и родить здорового ребенка без мужа. В этом случае и эффект зачатья самый высокий и вероятность нездорового ребенка близка к нулю так как доноры спермы тщательно отбираются и абы кто донорами не становятся.  Но… во-первых это не везде делают, я имею ввиду не во всех городах, во-вторых это относительно дорого. В Москве и Питере стоимость доходит до 500 тысяч рублей и даже выше. В глубинке, конечно, дешевле, но и качество доноров ниже. Второе – это все-таки внедрение в организм женщины, вроде операции и требуется высокая квалификация врачей.  Я думаю, Людмила, что Вы об этом задумывались и в интернете посмотрели разные предложения. Да, чуть не забыл главный минус. Ведь пол ребенка все равно заранее не известен!
Появляется официант. Накрывает на стол. Приносит заказ
А вот и наш ужин. Предлагаю прерваться на некоторое время и посвятить себя удовольствию от принятия пищи и употребления напитков.
Конец первого действия 

Действие второе
Сцена первая
Людмила и Ольга в фойе ресторана обсуждают Вадима Николаевича

ОЛЬГА: Слушай Люда, а мужик-то крутой. Как он красиво излагает. Все у него по полочкам, все обосновано. Как он меня-то раскусил. Умный мужик. Профессор. Да и с виду приятный. Чувствуется порода. И прикид у него дорогой и подобран со вкусом. А часы видела? Ни браслет с шагомером, а настоящие часы. Нет, определенно он мне нравится. Если не мошенник и не врет, что профессор, а то, как в песне Пугачевой «Ну настоящий полковник», то надо послушать что дальше будет говорить.  Пока ведь до сути предложения еще не добрался. Я думала, что за едой он расскажет, а он все ля-ля-ля да ля-ля-ля ни о чем. Что молчишь? Ты-то как? Тебе-то глянулся или уходим?
ЛЮДМИЛА: Оля, а он мне нравится. Красивый, умный, рассудительный. Если, конечно, все это не обман. Вон по телефону тоже красиво говорят и многое предлагают, а потом оказывается, что это только выманивание денег. Но Вадим пока о деньгах и не говорил. Давай все-таки дослушаем его. Хотя я уже догадываюсь, о чем пойдет речь. Будет жаль если это все блеф. Если честно, то я уже начинаю к нему привыкать.

Конец первой сцены

Сцена вторая
Женщины возвращаются за столик к Вадиму Николаевичу. Стол накрыт на десерт: ваза с фруктами, виноградом, тарелки с десертом

ВАДИМ НИКОЛАЕВИЧ: Итак, это было вступление к моему предложению. А теперь выслушайте его внимательно и потом примете решение. При этом я Вас, Людмила, не тороплю. А то, когда в лихие девяностые меня приглашали в разные финансовые пирамиды, то надо было давать ответ незамедлительно. Есть такой психологический способ обработки клиентов, не дать человеку подумать и проанализировать предложение. Однажды я даже чуть-чуть не попался на такой афере. Но я опять отклонился от сути предложения.
Я Вам, Людмила, предлагаю заиметь дочку, используя вариант или способ «С». Только модифицированный, то есть иметь интимную связь не абы с кем, а с конкретным проверенным, обеспечивающим и гарантирующим качество исполнения услуги мужчиной. А именно со мной.
ОЛЬГА: А…
ВАДИМ НИКОЛАЕВИЧ: Подождите Ольга, постарайтесь не перебивать. Предложение ведь щепетильное и не совсем обычное. Я же не кастрюльку или сковородку предлагаю.
Да, вопросов возникает много, но я постараюсь дать исчерпывающую информацию.
И главный вопрос, почему я гарантирую рождение девочки, именно девочки, а не мальчика или того кто получится.
Для этого надо кое-что объяснить.
Я был женат и у меня три дочери. У этих трех дочерей, тоже рождались дочери. У старшей – две, у средней – одна, у младшей – тоже две дочери. Таким образом, можно сделать вывод, что от меня, нет, конечно, от их мужей, но даже во втором поколении рождаются только дочки. Кроме того, должен Вам признаться, что я не был очень уж верным мужем и во время отдыха, бывали случаи курортных романов и, так сказать, классического  варианта «С». В результате, судя по восторженным сообщениям партнерш, которые доходили до меня, у них тоже рождались  девочки.
Ну и последнее, уже в течение двух лет я профессионально занимаюсь данным бизнесом и, по моим данным, сбоя не было. Рождаются только девочки.
ЛЮДМИЛА: Вы занимаетесь этим, как Вы сказали бизнесом, два года? А как же жена?
ВАДИМ НИКОЛАЕВИЧ: Я вдовец. Жена умерла три года назад. Я остался один. Дочки разъехались. У них свои семьи. Кстати. О качестве производимых мной детей. Старшая дочь, тоже доктор наук, заведует кафедрой в университете в Екатеринбурге. Средняя дочь руководитель департамента  в крупной международной транспортно-логистической компании в Питере. Младшая - кандидат наук, директор по маркетингу в известной торговой сети, живет и работает в Краснодаре.
ОЛЬГА: Ого, круто.
ВАДИМ НИКОЛАЕВИЧ: Людмила, а как Вас, зовут близкие, Люда или Люся?
ЛЮДМИЛА: Люда.
ВАДИМ НИКОЛАЕВИЧ: Можно я Вас тоже буду называть Люда. 
ЛЮДМИЛА: Да, конечно.
ВАДИМ НИКОЛАЕВИЧ: Итак, Люда…
ОЛЬГА: (перебивает) А почему Вы не женились, не было предложений? Вы такой импозантный мужчина и вдруг один. 
ВАДИМ НИКОЛАЕВИЧ: Видите ли, я практически всю жизнь преподавал в ВУЗе, а там студенты и студентки, ребята молодые, привык быть с молодыми. Чувствовать себя молодым. У меня даже есть любимое выражение. Когда у меня спрашивают, почему я работаю в университете, а не где-нибудь еще, я отшучиваюсь: «Жены стареют, а студентки третьего курса никогда!». Поэтому с женщинами моего поколения, мне, я бы сказал, не совсем комфортно. Ну, о чем можно с большинством из них говорить, о болезнях, о врачах, о том, что сейчас все плохо, а вот раньше было лучше. Чушь и бред. Или об урожае на даче, весной и в начале лета, ничего не растет, потом все засыхает, или заливает, потом собирать нечего, а, в конце концов, куда девать урожай и как его весь переработать. Сначала борьба за урожай, а потом борьба с урожаем. Нет мне это скучно и не интересно. Поэтому я общаюсь в университете с молодыми коллегами, а в свободное от работы время с друзьями, в том числе женщинами, которые интересны мне и не претендуют на меня, как потенциального мужа. И меня это устраивает. Да, и, конечно, я общаюсь с заказчицами, которые тоже моложе меня лет эдак на двадцать-двадцать пять. И чаще всего это приятные интересные женщины, вроде вас.
Так что надобности в женитьбе у меня пока нет. 
Я всегда мечтал о свободе, о том, что я буду делать то, что хочу. Ведь в детстве ограничивали родители, потом школа, учеба, работа, семья. Постоянно что-то кому-то должен. Я никогда прежде не принадлежал себе. И вот теперь я свободен. Работа в университете у меня есть, но уже много меньше и я могу регулировать свою нагрузку, то есть работать столько сколько хочу. И мой бизнес, который тоже не особенно обременительный и даже скажу интересный и приятный. 
ЛЮДМИЛА: Вадим, а можно спросить.
ВАДИМ НИКОЛАЕВИЧ: Да, конечно. Спрашивайте.
ЛЮДМИЛА: А заказов, ну, таких как у меня у Вас много?
ВАДИМ НИКОЛАЕВИЧ: Информацию Вы в интернете видели, да и по «сарафанному радио» идет распространение информации. Так что заказов много. Но…приходится тщательно отбирать. Ведь наш бизнес высокоинтеллектуальный и высоко этичный. Я ведь не мальчик по вызову. Надеюсь, Вы понимаете. 
ОЛЬГА: Вы сказали «наш бизнес», то есть Вы хотите сказать, что Вы не один занимаетесь таким делом.
ВАДИМ НИКОЛАЕВИЧ: Конечно, нас таких много. Есть, например, мужчина, у которого получаются только мальчики. Могу дать адрес. Мы, для повышения престижа, репутации и имиджа нашего бизнеса, намечаем создать «Саморегулирующую организацию» по примеру строителей или оценщиков или проектировщиков. В России на сегодня зарегистрировано почти 1400 таких организаций. Мы же в основном образованные и законопослушные люди, действуем в соответствии с Российским законодательством, мы официально зарегистрированы, платим все налоги. Девочки, это все серьезно. У меня, например, зарегистрировано ИП, индивидуальное предприятие «Мечты сбываются». В качестве основного вида деятельности указано: оказание консультационный и прочих услуг в области демографии, но есть и такой вид деятельности как научные исследования и разработки. Тоже вполне легальный и разрешенный вид предпринимательской деятельности.
ОЛЬГА: И, что Вы выполняете все заказы? И вас на это хватает?
ВАДИМ НИКОЛАЕВИЧ: Да нет же! Что вы! Я очень тщательно отбираю заказчиц. У меня существует целая система проверки. Прежде чем идти на встречу я тщательно собираю информацию. Взять хотя бы интернет. Приведу аналогию. Вы представляете, что такое рентген, что такое УЗИ и что такое МРТ. Уверен, знаете и разницу. 
Так вот в обычном интернете, то есть доступном каждому, мы с вами как на рентгене. Это ваша переписка в соцсетях, это ваши посты, это отзывы и тому подобная информация.
Но если за вас возьмется профессионал, то можно узнать в десятки, а то и в сотни раз больше информации.
Хотите, я сейчас кое-что расскажу о Люде.
ОЛЬГА: Хотим!
ВАДИМ НИКОЛАЕВИЧ: Я знаю, где Люда работает, в каких соцсетях и мессенджерах она представлена. А могу сказать, сколько у Вас друзей в ВКонтакте и Одноклассниках. У Люды их 233, а у Ольги 1274. Люда любит смотреть мелодрамы. Ее любимый фильм «Москва слезам не верит». Читаете, Вы Люда, много, причем разнообразные книги, от семейных саг, до детективов. Сейчас читаете детективы Ю.Несбё и книги Натальи Нестеровой. Так?
ЛЮДМИЛА: (удивленно) Так.
ВАДИМ НИКОЛАЕВИЧ: Также знаю, что Люда с племянницей отдыхала в этом году в Сочи на Красной Поляне в отеле «Аркадия». Знаю, у кого Вы заказывали тур. Знаю, что Вы остались, не очень довольны этим отпуском. А эту информацию я почерпнул из Ваших публикаций в ВКонтакте, просто просмотрев Вашу страничку.
Вот так. Так вот это рентген.
А есть еще и МРТ. Это когда за дело берется специалист. Ведь есть и скрытая информация, но только не для хакеров или профессионалов. Например, через несколько дней после нашей переписки ВКонтакте, Люда купила новое, очень симпатичное постельное белье. Мне понравилось. У Вас Люда хороший вкус.
ЛЮДМИЛА: (удивленно) Спасибо…
ВАДИМ НИКОЛАЕВИЧ: Вы понимаете, что я пользуюсь и этой информацией, которую мне достают «специально обученные лица». Кто-то это делает за деньги и, надо сказать за немалые деньги, а у меня есть мои бывшие студенты, которые для меня выуживают инфу просто ради дружбы.
Так что прежде чем встречаться я собираю максимум информации и после тщательного отбора или отказываю или уже иду на встречу. 
Это почти работа разведчика. Я себя представляю эдаким Джеймсом Бондом, эдаким «супершпиЁном», резидентом, идущим на встречу с потенциальным агентом для его вербовки.  
Круто? Теперь понимаете, почему мне интересен этот бизнес. Да, с одной стороны это дополнительный заработок, это и приятные встречи и, не буду скрывать, решение чисто физиологических потребностей, но это еще и игра. Да-да интересная и завлекательная игра. Ведь есть же такое мнение, что мужчина это большой ребенок, который не наигрался в детстве. Вот я такой и есть. Сейчас доигрываю. 
ОЛЬГА: И все-таки есть в этой игре, что-то не приятное, я даже не могу сформулировать. Это как в чужом белье копаться.
ВАДИМ НИКОЛАЕВИЧ: Почему? Да я щепетильный. Я не могу и не хочу общаться с неприятными мне особами. Я дарю радость и счастье прекрасным женщинам, которые достойны этого счастья. Почему же это плохо? 
А что по этому поводу думает Люда? Каково Ваше мнение?
ЛЮДМИЛА: А я согласна с доводами Вадима. Конечно, я не могу быть абсолютно объективной, так как Вадим все же выбрал меня. Значит его разведданные обо мне положительные, а я, скажем так, предварительно готова стать его агентом. И быть участником игры. Но именно предварительно. Так как пока конкретики от Вадима я не услышала.
ВАДИМ НИКОЛАЕВИЧ: Замечательно. Теперь перейдем к конкретике, как справедливо попросила Люда.
Итак, есть три аспекта оказания данной услуги. Технический технологический аспект,  юридический аспект и финансовый. С какого начнем.
ОЛЬГА: С финансового.
ЛЮДМИЛА: С технико-технологического.
ВАДИМ НИКОЛАЕВИЧ: Соглашусь с Людой, начнем с технологического.
Я предлагаю Вам встречи со мной интимного сексуального характера с целью зачатия ребенка женского пола. Это суть. А теперь детали. Вы определяете дни наиболее благоприятные для зачатья. Умеете, знаете как, сможете определить?
ОЛЬГА И ЛЮДМИЛА: (вместе, хором) Да могу!
ВАДИМ НИКОЛАЕВИЧ: Вы сообщаете мне эти дни. В течение недели мы встречаемся и совершаем соответствующие естественные действия, сексуального характера, приводящие к зачатью. Встречаться мы можем по четырем основным вариантам. Первый вариант у Вас дома. Второй – дома  у меня. Третий - и у Вас и у меня попеременно. Четвертый вариант такой. Мы снимаем в пригородном отеле два номера и устраиваем в течение недели курортный роман со всеми соответствующими атрибутами: якобы знакомством или случайной встречи давних любовников, с цветами, совместным посещением бассейна, кино или концерта, вечерними гуляньями под луной, а потом совместной постелью в моем или Вашем номере. Естественно, что первые три варианта тоже это предусматривают, но в усеченном виде, так сказать, без отрыва от производства. Варианты встреч выбирает заказчик, то есть Люда.
ОЛЬГА: А я тоже хочу, мне, пожалуйста, четвертый вариант.
ВАДИМ НИКОЛАЕВИЧ: Оля подождите, с Вами потом разберемся. При четвертом варианте каждый платит за себя сам. Итак, это техника. Теперь технология. За три дня до намеченной встречи мы представляем друг другу справку об отсутствии заболеваний передающихся половым путем. Это справка, которую обычно оформляют перед операциями. Затем есть один очень интимный нюанс, но мы в самом начале нашей встречи условились, что говорим очень откровенно.  Люда, у вас были интимные связи?
ЛЮДМИЛА: (застенчиво) Да.
ВАДИМ НИКОЛАЕВИЧ: Хорошо. А испытывали Вы оргазм? Знаете что это такое?
Ольга мечтательно удовлетворенно улыбается, громко вздыхает
ВАДИМ НИКОЛАЕВИЧ: Оля это не про Вас. Меня интересует Люда.
ЛЮДМИЛА: (прячет взгляд, очень стесняется) Да!
 ВАДИМ НИКОЛАЕВИЧ: Вопрос-то очень серьезный. Я знал женщину, которая прожила с мужем то ли шестнадцать, то ли семнадцать лет, родила двух детей, разошлась с мужем, потом встретила настоящего мужчину и только тогда испытала оргазм! А вот теперь, почему я задал этот очень интимный вопрос. Есть в специальной медицинской литературе осторожное высказывание, что вероятность зачатия ребенка женского пола резко возрастает в момент, когда женщина испытывает оргазм. Особых доказательств этой гипотезы нет, но нет и доказательства обратного. Для нашего случая все маломальские гипотезы хороши. Поэтому раз у Вас с этим все в порядке, то дальше уже моя задача доводить Вас до сего состояния. А вот на это пока никто не жаловался. Так, по технике и технологии все понятно?
ЛЮДМИЛА И ОЛЯ: (опять хором) Понятно.
ВАДИМ НИКОЛАЕВИЧ: Вот еще дополнение. Если вдруг, после первого мероприятия зачатья не происходит, то проводим дополнительное контрольное мероприятие в следующий срок благоприятного зачатья. Это устраивает?
ОЛЬГА: Контрольный выстрел.
Вадим смотрит на Ольгу осуждающе.
ЛЮДМИЛА: Вроде устраивает.
ВАДИМ НИКОЛАЕВИЧ: Тогда переходим к юридической части. Здесь все просто. Мы заключаем с Вами договор на оказание консультационных и иных услуг в сфере демографии. То есть Вы заключаете договор с индивидуальным предприятием «Мечты сбываются» владельцем и единственным руководителем, которого я и являюсь. Заключение договора производим в присутствии нотариуса, чтобы не было потом каких-либо неприятностей.
Проект договора я Вам передаю. В договоре оговорены все меры контроля за соблюдением договорных отношений, как с моей, так и с Вашей стороны. Особо отражены сроки и методы контроля за наступлением беременности, полом плода и полом рожденного ребенка. И, конечно, предусмотрены отношения, вернее отсутствие отношений после завершения договора. Ни я, ни Вы Люда после завершения договора не имеем право претендовать на отцовство, то есть я претендовать на отцовство, а Вы требовать признания меня отцом.  Это, как в договорах о экстракорпоральном оплодотворении. Прошу Вас ознакомьтесь с договором внимательно. Если будут замечания, мне сообщите. Договор типовой уже много раз апробированный, но все равно внимательнейшим образом изучите.
Берет портфель, который стоял на четвертом стуле, достает документ и передает Людмиле
Я думаю, что сейчас не стоит его читать. Дома внимательно ознакомитесь и сообщите Ваше решение.
Теперь вопрос финансовый. Исходя из того, что варианты или способы «В» и «С», то есть зачатье происходит случайно или специально, но непонятно с кем, не требует финансовых затрат, а способ «D»  - экстракорпоральное оплодотворение стоит около 500 тысяч рублей, как бы Вы Люда оценили стоимость данной услуги.
ЛЮДМИЛА: Я не знаю, наверное, при высокой гарантии успеха, где-то… двести-двести пятьдесят тысяч рублей.
ОЛЬГА: Ты чЁ. Тысяч пятьдесят хватит.
ВАДИМ НИКОЛАЕВИЧ: Стоп Оля. Я веду переговоры с Людмилой. Я предлагаю оценить услугу в 125 тысяч рублей. Причем разбить ее на четыре транша или платежа. Первый платеж – аванс 30 тысяч рублей, выплачивается сразу после заключения договора. Второй платеж – 30 тысяч рублей после того как будет доказан факт беременности, третий платеж – 30 тысяч  после того как будет доказано, что плод женского рода, и последний транш – остаток 35 тысяч рублей после рождения Вашей дочери.
Еще один факт финансового договора. Если после второго контрольно мероприятия зачатия все-таки не происходит, аванс не возвращается, и договор считается расторгнутым по согласию сторон. Но это все в договоре есть.
И последнее, если в результате рождается мальчик, то, согласно гарантийному обязательству, я возвращаю все полученные ранее средства и выплачиваю неустойку в объеме двух стоимостей услуги, то есть 250 тысяч рублей.
Как Вас Люда устраивает такой финансовый расклад?
Людмила пытается ответить, Вадим Николаевич ее останавливает  жестом
Не надо Люда, сейчас не отвечайте. Подумайте, взвесьте свои финансовые возможности. Все за и против. Только потом я жду от Вас ответа.
ОЛЬГА: За несоблюдение договора, то есть за рождение сына вместо дочери 250 тысяч мало. Миллион бы, а то и два. 
ВАДИМ НИКОЛАЕВИЧ: Ну это решать Людмиле.
ЛЮДМИЛА: На первый взгляд меня все устраивает, конечно, я подумаю еще, внимательно почитаю договор. Проверю Вас.
ВАДИМ НИКОЛАЕВИЧ: Люда Вы мне все больше и больше нравитесь. Конечно, меня надо тоже проверить. Также как и я Вас.
ОЛЬГА: Она у нас не только красивая, но и умная. Вот только очень стеснительная.
ВАДИМ НИКОЛАЕВИЧ: Это заметно.
ЛЮДМИЛА: Вадим скажите, пожалуйста, а как Вам пришла мысль заняться, таким прямо сказать, не обычным бизнесом.
ВАДИМ НИКОЛАЕВИЧ: О, это весьма забавная история. Сейчас расскажу. У моей средней дочери есть собака породы лабрадор-ретривер по кличке Сеня, нет, конечно, он не Сеня, а у него какое-то весьма заумное и сложное имя, то есть кличка, но зовут его все Сеня. Уж такой этот Сеня породистый, уж такой чемпион, весь в медалях. Так вот он, то есть кобель - известный производитель, на вязку с ним записываются на год вперед. Дочь с ним и в Финляндию ездила и в Германию, а уж про Россию я и не говорю. За каждую вязку платят громадные деньги и в валюте в том числе, а еще полагается из каждого помета хозяевам кобеля по одному щенку на выбор. А такой щеночек стоит примерно столько, сколько наш с вами договор, а то и дороже. И вот смотрел я, смотрел на это безобразие, в кавычках конечно. Тут мне и пришла мысль, а чем я хуже этого кобеля, простите. Экстерьер у меня еще ничего, с точки зрения породы тоже вроде бы изъянов нет, ну в выставках не представлен, но награды тоже кое-какие имею, конечно, не столько, сколько у этого пса, но ведь есть.  И дети у меня хорошенькие и умненькие получаются, а с точки зрения возраста, у отцов в старшем возрасте дети еще лучше и умнее бывают. Вот и сложилось у меня это все в идею создать бизнес по произведению красивых умных, здоровых детишек, да не простых детишек, а именно девочек. А это эксклюзивная работа, ювелирная. Это мальчишку можно кое-как состряпать, а девочка это дело тонкое.
Вот так и получилось. А потом уже оказалось, что рынок есть, но это уже мАркетинг пошел. Это не интересно.
ОЛЬГА: Красиво рассказываете. Все равно, что-то в этом деле не чисто. Как-то надумано, подтянуто благородное начало, но напоминает вот эту самую вязку. Сколько у Вас бывает встреч в месяц, в год?
ВАДИМ НИКОЛАЕВИЧ: А знаете Оля, Вы, пожалуй, где-то правы. Но ведь хочется, чтобы было больше счастливых женщин. Тут-то Вы спорить не будете. А я готов принять грех на себя ради этого. А насчет количества, заказов много, хоть каждый день можно работать, но я заключаю в среднем один договор в месяц. Много времени занимает подготовительная работа, как я уже говорил.
ОЛЬГА: (разочаровано) Не очень-то часто!
ВАДИМ НИКОЛАЕВИЧ: Всё-всё. Вижу Люду я загрузил по полной. Давайте заканчивать. Я Вам всю информацию выдал. Договор передал. Вот моя визитка. Я записал на ней мой телефон. Звоните, Люда, как решитесь. Я буду с нетерпением ждать Вашего звонка. И Вам Оля даю визитку, хотя я думаю, извините, Вам дочка уже не нужна, но расскажите обо мне еще кому-нибудь.
До свидания. Приятно было пообщаться. 
ОЛЬГА: До свидания. (заигрывая) Приятно было познакомиться.
ЛЮДМИЛА: До свидания. Я обязательно все обдумаю.
Прощаются. Вадим Николаевич жмет руку Ольге и целует руку Людмиле.
Конец второй сцены

Сцена третья
Ольга в фойе спрашивает Людмилу.

ОЛЬГА: Ну, что скажешь?
ЛЮДМИЛА: Ничего сейчас не скажу. Я должна очень хорошенько все обдумать и взвесить.
ОЛЬГА: (мечтательно) А я хоть сейчас с ним готова! 
ЛЮДМИЛА: Я устала! Давай помолчим.
Людмила и Ольга уходят
Конец третьей сцены

Сцена четвертая
Телефонный разговор

ЛЮДМИЛА: Здравствуйте Вадим, это Люда. 
ВАДИМ НИКОЛАЕВИЧ: Здравствуйте Люда. Я ждал Вашего звонка.
ЛЮДМИЛА: Вадим я принимаю условия договора. Когда будем пописывать?
ВАДИМ НИКОЛАЕВИЧ: Завтра в 17-00 я за Вами заеду на работу, и поедем к нотариусу. Вы не возражаете?
ЛЮДМИЛА: Да. Только давайте встретимся в 17-15 у спорткомлекса, рядом с моей работой, на стоянке.
ВАДИМ НИКОЛАЕВИЧ: Договорились. Буду ждать. До свидания.
ЛЮДМИЛА: До свидания.
Конец четвертой сцены



Сцена пятая
Кабинет УЗИ. На кушетке лежит беременная Людмила. Доктор исследует, водит прибором по животу, смотрит на компьютер

ЛЮДМИЛА: Ну, что доктор, девочка?
ДОКТОР: (внимательно вглядывается, еще раз смотрит, вглядывается в монитор, качает головой, ворчит) девочка, девочка (потом выпрямляется и говорит). Девочка только с крантиком.
ЛЮДМИЛА: Доктор, с каким крантиком?
ДОКТОР: С каким, каким? Пацан у Вас мамочка. Мальчик.
ЛЮДМИЛА: Как, мальчик? Должна же быть девочка, дочка! (пауза, кричит) Ура… неустойка!!!
Доктор ошарашено смотрит на Людмилу.
Конец пятой сцены

Сцена шестая
Телефонный разговор Людмилы с Вадимом Николаевичем

ЛЮДМИЛА: Вадим. Я даже не знаю, как тебе сказать… У меня будет сын!
ВАДИМ НИКОЛАЕВИЧ: (шок, пауза) Как сын?! Не может быть! Должна же быть дочка! Ведь всегда дочки! А точно сын? … Точно-точно?
ЛЮДМИЛА: Точно! Вот, держу фото с УЗИ.
Пауза
ВАДИМ НИКОЛАЕВИЧ: Сын…Сын…Сын… Люда, милая моя, выходи за меня замуж. 
ЛЮДМИЛА: (не колеблясь) Я согласна!!! А бизнес этот бросишь?
ВАДИМ НИКОЛАЕВИЧ: Все брошу ради тебя и сына! Всё-Всё!!!

Конец шестой сцены

Занавес

