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                                         Марк Сорский (Израиль),  Петя Миладинова (Болгария).

                                                                           Copyright©2013

                                                  (Также существует вариант и на болгарском языке)
                                                             «WWW. СУДЬБА»
                                             (Пьеса для двоих, флейты и Интернета)
Все ремарки в тексте носят предполагаемый характер. Режиссеру решать, будет ли он придерживаться их полностью, частично, или вовсе не станет. 

На сцене большой экран, внешне выглядящий, как компьютерная страница некоего сайта знакомств или социальной сети. Свет в зале гаснет. На экране появляется название пьесы, имена авторов и картинка с интернет-иконками популярный социальных сетей – «Фейсбук», «Твиттер» и т.д. Вместе с этим из динамиков слышны  характерные звуки компьютерной клавиатуры, а на экране появляется текст, который, якобы печатается именно сейчас:
Действующие лица:

ОН – Роман Ильич, охранник в овощехранилище, бывший учитель литературы, приблизительно 50-ти  лет. - (Имя и фамилия исполнителя)

ОНА – Некая женщина неизвестного возраста. - (Имя и фамилия исполнительницы)

МОЛОДОЙ ЧЕЛОВЕК – актёр, что называется, на все руки и случаи жизни: все остальные эпизодические роли в пьесе – его. (Имя и фамилия исполнителя)
Картинка на экране изменяется. Теперь это уже два экрана компьютеров – Его и ЕЁ – с тем же изображением некоего сайта. Во время переписки персонажей текст их писем должен появляться на экранах параллельно с тем, как они его произносят. Он должен быть набран крупным шрифтом, чтобы зритель мог прочесть все «орфографические перлы», принадлежащие ЕЁ перу. Сцена также поделена на два пространства – ЕГО и ЕЁ. Назовём эти пространства условно «коробками».  Эти «коробки» по ходу пьесы будут трансформироваться в различные места действия, которые он в данный момент себе представляет. На самом деле, он со своей овощной базы никуда не уходит. Все места действия кроме овощной базы и их собственных «коробок»  существуют лишь в ЕГО воображении: ресторан, пикник на природе, школьный класс и т.д. Собственно, и ЕЁ он себе только представляет, равно, как и диалоги с ней, которые на самом деле их переписка. Поэтому они должны отображаться и на экранах. Увидит же ОН ЕЁ лишь в последней сцене. Поехали!
(ОН сидит у компьютера  в своей «коробке». На голову надета гарнитура – наушники с микрофоном. ОН беседует с кем-то в «Skype», или на подобном ресурсе)
ОН – Что делаю? Чай пью! Какой чай? Хороший! Я в чае разбираюсь, и плохого не пил и не пью… Никогда!.. Ни в Союзе, ни здесь! За восемь лет жизни тут, я их тонну перепробовал, ну тех, что в суперах продают, в итоге выбрал пару-тройку, а теперь  священнодействую… Что значит «в чём»?..  В смешивании! В заварке! Да, а ты как думал? Это тебе не водку глушить!  Вот, потягиваю чаёк, поглядываю в монитор на рабочих, - у меня тут рабочие трейлер разгружают с картошкой… Что? Нет, думаю, что сегодня будет не очень долго, но часа полтора-два придётся  проторчать на этом чёртовом складе.  Короче, где-то до полуночи... Да, и всё!.. Дождаться окончания разгрузки, включить сигнализацию, запереть контору и - восвояси… Ну, ты как маленький: а кем ещё тут может трудиться бывший учитель русского языка и литературы из «совка»? Разумеется!.. Ночным сторожем на овощной базе! Зарплата?  А тебе твоя нравится?  Ха-ха-ха? Вот именно! Но здесь есть свои плюсы... Ну, слушай, я же рассказываю!.. Вместо того, чтобы сходить с ума от скуки, я разваливаюсь в мягком кресле босса, - грузчики меня ведь не видят! – сижу себе под кондиционерчиком, дую чай и гуляю в Интернете – благо комп в его офисе не выключают, да ещё и монитор камер наблюдения здесь есть!.  Книжки читаю на сайтах, или просто брожу по просторам Сети… Кто, Светка моя? А ты. что, не в курсе? Да уж, почитай, года два, как от меня сбежала… Ясное дело, кому сторож нужен!.. Брось, не идеализируй! Ты её плохо помнишь!  А ты знаешь, я тут  разместил свою анкету - просто так, безо всякой серьёзной цели! - на нескольких сайтах знакомств, и время от времени переписываюсь  со всякими тётками, которые упорно ищут «свои вторые половинки» и желают «любить и быть любимыми». Да, знаю, знаю!.. Раневская так говорила… Ну, что вторые половинки бывают только у мозга, или у задницы… Да-да!.. Ха-ха-ха!..  Нет, нет, молодым девочкам я никогда не пишу… Что значит почему?.. Потому что, во-первых, понимаю, что вряд ли смогу заинтересовать их своей зарплатой и лысеющей  макушкой, а во-вторых, просто не хочу выглядеть стареющим кобелём. А бабья там толчётся – несть числа!..  И с фотографиями и без, и разведённых и замужних, и девочек семнадцатилетних, и шестидесятилетних бабушек!.. Анкета на анкете!.. В общем-то, серая масса, но иногда... Иногда попадаются экземпляры, ого-го!.. Ты не поверишь!.. Паноптикум! Просто из себя выводят наглостью и глупостью! Конечно, конечно, и мужиков, у которых только одна извилина – и та прямая, тут тоже навалом, но ты мою ориентацию знаешь, я в этом вопросе очень консервативен, слава Богу!.. Ну, слушай, слушай!!!  Какая-нибудь пышных форм мадам на пороге пенсионного возраста, кокетливо улыбается тебе на фотографии, из старательно выращенного многолетней «диетой» тройного подбородка, а пишет про себя, знаешь что? (Продолжает кокетливым женским голосом, как пародию)  «Стройная блондинка тридцати трёх лет. Сексуальных маньяков и мужчин старше сорока прошу не беспокоить, и не отвлекать от многотрудного процесса выбора суженого из тысяч принцев, буквально охотящихся за моёй толстой ручкой, и сердцем в прединфарктном состоянии».  Смейся, смейся над правдой!..  Ха-ха-ха!.. Но, знаешь, ещё больше злят и одновременно развлекают, сочинительницы самодельных стишков с орфографией, заслуживающей порки. Я это наизусть запоминаю!.. Шедевры! Но это нужно глазами читать, а не слушать! Я тебе сейчас отправлю! Лови!  
(Свет появляется в соседней «коробке» и становится виден МОЛОДОЙ ЧЕЛОВЕК, на этот раз, в роли женщины с сайта знакомств, а на экране высвечивается следующий текст, который Роман Ильич печатает, а МОЛОДОЙ ЧЕЛОВЕК одновременно произносит женским голосом) 
                                              четире низабудки и розовий букет,
                                              целую теба в губки и шлю болшой привет!
                                              есть на свети шутка,
                                              от каторой становица жутка,
                                              от каторой валнуица кровь,
                                              и завется ета шутка любовь
(Свет уходит из соседней «коробки»)
Прочитал?.. Я клянусь тебе, ничего я не выдумал!.. Это копия с сайта, зуб даю!.. Я контроль над собой теряю, когда вижу такое: хохочу, как сумасшедший и матерюсь  во весь голос, стенаю, и башкой готов биться об стол!  Ох, как мне хочется написать всем этим безмозглым и самоуверенным идиоткам всё, что они заслуживают  своей бесстыдной дикостью и разнузданной пошлостью!.. Обычно я, хоть и с трудом, но сдерживаюсь, однако и моему терпению пришёл конец. Вчера ночью сижу, листаю анкеты на одном сайте, и натыкаюсь на такой… «шедевр», что… волосы дыбом!.. Что?.. Чья внучка плачет?.. Твоя?!.. А когда это ты дедом стать успел?.. Ничего себе – новость!.. Ладно, ладно, беги!.. Потом поговорим!.. Будь здоров!.. (Выключает «Skype» и переходит на сайт знакомств)
Ну, где эта вчерашняя профессорша?.. Ага, вот она, милашка!..                                  (Открывает её анкету и читает, как шпрехшталмейстер в цирке, объявляющий номер)
 - Возраст - двадцать шесть лет! 

Образование: языкознание, французская филология, аспирантура - учёная степень! 

Профессиональная деятельность: переводчица! Педагог!! Литератор!!!

Дополнительная информация:                                                                                             (Звучит ЕЁ голос, ровно, бесстрастно, словно голос диктора на вокзале)
ОНА - долго думала паместить ли своё фото сдесь, но патом решила что красивое лицо и фигура притянет в оснавном балбесов и сексуально озобоченых. мне бы хотелось познокомится с чилавеком который нинавидит лож и полюбит меня кокая я на самом деле и понимает что кроме красивой оболочки (которая уже имеется) есть ещё другие сексуальные качества такие как ум интеллигенция  оброзование душа в канце канцов. ну а вообче хотелось бы найти чиловека с которым самый первый кантакт  показалси бы самым значительным…
(Во время этого монолога  ОНА находится в своей «коробке» у компьютера, спиной к зрителям. Её сообщение появляется на обоих экранах. В конце монолога ОНА начинает тихонько смеяться. ЕЁ экран темнеет, свет в ЕЁ „коробке“ гаснет, а тихий смех перерастает в ЕГО бурный хохот в собственной «коробке»)
ОН – Ах ты ж, мать твою !.. Языкознание!.. Учёная степень!... Ах ты ж!!.. Французкая филология!.. Переводчица… ха-ха... Литератор!.. Нет, ты подумай!.. Ей бы не хотелось привлекать балбесов!.. А?!.. Мерзавка!.. «Лож»!.. «Оброзование»!.. А?!.. «Чилавек»!.. Ну, я тебе покажу «самый значительный первый кантакт»!.. Только не скатываться на ругань... Я господин приличный, вежливый и хорошо воспитанный... Я тебе интеллигентно врежу!..
(ЕЁ «коробка» превращается в школьный класс. Во время перестановки звучит шум ребятни на перемене, экран превращается в чёрную школьную доску, на которой пишется их диалог. Проходит МОЛОДОЙ ЧЕЛОВЕК с колокольчиком, в который он звонит, шум детей затихает, ОНА в школьной форме сидит за партой спиной к зрителю, ОН – за учительским столом с указкой в руках.)
ОН - Милостивая государыня!

ОНА – а?.. што?..

ОН - Прежде всего, я хочу Вам сообщить, что я не ищу никакого общения с Вами, равно, как и интима. Это ясно?

ОНА - ой, это савсем нихарошо!

ОН – Не говоря уж о дальнейшей переписке, разумеется.

ОНА - ниужели? странно...

ОН - Охотно верю, что Вы неотразимо красивы...

ОНА – это мне все всигда гаварили!

ОН - ...но ни в Ваше образование, ни в ваши занятия наукой, к сожалению, поверить не могу. Я не представляю себе, что это была за "аспирантура", как и не в состоянии даже предположить, что у Вас есть что-то общее с преподаванием, филологией, языкознанием и искусством перевода. 

ОНА - падаждите, я жы проста не успела обяснить…

ОН - В семи строках помещённых вами в графе "Дополнительная информация", Вы умудрились сделать, как минимум, тридцать пять(!) орфографических и синтаксических ошибок... Я уже не упоминаю ошибки стилистические и смысловые.

ОНА - прастите, но вы жы ни имеите в виду...

ОН – Нет, уж, это Вы простите! Коли не можете удержаться от соблазна, создать о себе впечатление гораздо лучшее, чем Вы есть на самом деле, то хотя бы давайте Ваши тексты на проверку кому-нибудь, мало-мальски грамотному.

ОНА - я... естесенно... это именна то, что я должна буду нипременно зделать ...

ОН - Да! Или напишите правду, что Ваше образование - это три класса церковно-приходской школы, и не рассказывайте мистических историй о Ваших занятиях наукой.

ОНА – а што, между словами миф и мистика есть разнеца?!.. а вы грубиян! жаль ...

ОН - Извините за резкость, но я думаю, что страдает, прежде всего, Ваш имидж, а как реакция на столь безграмотное письмо, искать знакомства с Вами будут именно балбесы, как Вы сами и изволите выражаться.

ОНА - А чё вы меня пазорите? 

ОН  - Поразмышляйте над моими словами! И успехов в поисках.

ОНА Обизательно ... а что касаитца поиска, то я думаю...

ОН – Подумайте, подумайте! (Перемена света, музыка. Они вновь в своих «коробках». Он с довольной ухмылкой растягивается в кресле шефа) Вот так-то! Каждый сверчок – знай свой шесток!.. А что? Ты уже представляешь себе эту дурёху, виновато потупившейся и со слезами на глазах, уговаривающей меня о частных уроках русского языка?.. Как же, как же... Я благосклонно соглашаюсь, учу её бесплатно, потом она в меня, конечно же, влюбляется, я с ней сплю, она беременеет, между делом пишет бестселлеры на безупречно грамотном (после моих уроков!) русском языке, и вот тут-то выясняется, что она моя внебрачная дочь чёрт его знает от кого. Все хором страдают, ну, и так далее... Прелестный сюжет для латиноамериканского сериала. Чёрт бы меня подрал – уезжать надо было не сюда, а в Бразилию, ходил бы сейчас в белых штанах по пляжу под звуки босановы, а не парился на овощном складе в сторожах...  (Засыпает… и оказывается в ЕЁ коробке)
 ОНА – О, Боже!.. Кто это?!.. Это вы?!.. (Падает в обморок ему на руки)
ОН – Ну, надо же… Именно сейчас... (Пытается привести её в сознание) Что с Вами?.. Эй!.. Пожалуйста!.. Ну, как же... Барышня!.. 

ОНА (Приходит в себя) - Вы... Вы!?.. Что вы здесь делаете?!..

ОН - Я?.. Да, действительно... Я и понятия не имею...

ОНА - Уходите! Немедленно! Я не хочу вас знать!

ОН – И я вас не знаю... Мне очень жаль, извините...

ОНА Вы!.. Это же надо!.. Глазам не верю!.. (Вновь падает ему на руки)
ОН - Что же, черт побери, здесь происходит?!  Куда я попал?! И кто это такая?!.. Дверь... Где дверь? ..

ОНА (приходя в сознание, у него на руках) - О, простите, я так негостеприимна... нервы ... Хотите чего-нибудь? Воды, чаю, водки?

ОН - Нет, нет, спасибо. Очень любезно с вашей стороны…  но, несмотря на то, что эта странная и неожиданная встреча произвела на меня столь неизгладимое впечатление…я… мне сегодня необходимо уехать…  кое-куда... Э-э-э… Да… Не могли бы Вы проводить меня к двери?.. Я вам обещаю - мы ещё встретимся… Непременно!.. В следующий раз!.. Да!..

ОНА – Кто знает, кто знает... Желаю приятно провести время. До «следующего раза»!

ОН (Пытается отыскать дверь, но не находит) - Нет, нет... Нет... Ну, нет, так нет!... Я вернулся.

ОНА – О! Вот и следующий раз!  Я так взволнована! Еле дождалась! Вам, конечно же, смешно, но...

ОН - Нет, нет... Пожалуйста! Мне совсем не смешно, а даже... как бы сказать... э-э-э…  как-то радостно, что ли...

ОНА - Господи! Поверить не могу, что разговариваю с вами! Ах, ах, ах!

ОН - Неужто это взаимное ощущение?!..

ОНА - Какое ещё ощущение? Единственное, что у нас с вами взаимно - это недоверие!

ОН - О чём вы говорите? Действительно, я вас не знаю... но, тем не менее ...

ОНА Ой, да ладно! И я вас прежде не знала! А теперь, как выясняется, я вас знаю и того меньше! Так что, как говорится, извините меня за ваше присутствие... Я думаю, что это какая-то нелепая ошибка. В конце концов, я же вас на дух не выношу... Нет, я вас просто ненавижу!

ОН (просыпается в своей "коробке")  - Тьфу, ты чёрт…(Обнаруживает на экране значок непрочитанного сообщения)  Ага, так значит… Есть письмецо... Ну-с, какие вести с полей?  
(ЕЁ текст появляется на экране с параллельно звучащим голосом)
ОНА - дядинька у меня ошипки в русском языке потому что привизли меня сюда в 15 лет а оброзование у меня я вам скажу. первая степень по француской и англиской летературе с правом припадования. я уже пиривела несколко материалов и мое язикознание факт. пишу и мои стихи вышли в печати и всем ясно что я литератор. а с пидагогики зарабативаю свой хлеб. прежди чем кого то осуждать нужно до канца всей информацией владеть. а вам я вижу делать просто не чево. лутше с детками своими поиграйте чем девушке бес причины мозги засорять.

ОН  - Ну что, друг мой, теперь ты понимаешь, в чём отличие бразильского сериала от наших суровых будней? Нет, ты подумай – какова мерзавка!.. Она не просто косноязычная невежда, а ваша, извините за выражение, коллега, уважаемый Роман Ильич! Преподаватель-с! Французской литературы-с! Оп-ля, вуаля! Ну-с, «дядинька», съели-с? Нет, ну это просто предел наглости – так безмозгло врать! Она меня за идиота держит, что ли?!.. Так. Стоп! Ты, я вижу, завёлся? Руки чешутся высечь нахалку, сердечко колотится, а зубки скрипят? Но она этого и добивалась – тебя «зацепить»! И добилась! Счёт: один – один... Ну, хорошо же, милая барышня!.. Второй раунд. Письмо должно быть невозмутимо-холодным, будто и не было ни намёков на мой возраст, ни хамоватого тона той белиберды, которую она несла. Ничего я не заметил!.. Буду по-прежнему строг и нарочито изысканно-вежлив. Этакий лорд английский, которого не прошибёшь базарным хамством. Поехали...
(Свет меняется, звучит музыка. Это ЕГО фантазия, в которой ОН представляет себя с НЕЙ на пикнике. МОЛОДОЙ ЧЕЛОВЕК, время от времени путается у них под ногами, собирая грибы и насвистывая тирольские песенки. Классическая пастораль) 
ОН - Милая барышня, я потому-то вам и написал, что вы годитесь мне в детки.

ОНА – Ой, ли? А вам чего набрать? Цветов или грибов?

ОН – Короче говоря, вы... Вы ведь такая молодая...

ОНА - А вы... Вы так милый... (Принимает решение) Цветы!

ОН - Но если вам неведомо желание самосовершенствоваться, и ваша необъяснимая профессиональная квалификация, дает вам иллюзорное ощущение достигнутых вершин в образовании, то я, очевидно, и в самом деле, зря морочу вам голову.

ОНА - Определенно.

ОН - Как вы только решились написать о себе - "Литератор"!? (Пытается разжечь костёр)
ОНА - Ой!.. Вы хотите разжечь костер?.. А может, лучше поплавать в озере на лодке ?.. (Сплетает венок  из собранных цветов и напяливает его ЕМУ на макушку)
ОН - Простой пример: вам, хорошо владеющей французским языком - а если верить анкете – вы просто обязаны им владеть!- должно быть известно простое правило, которое существует и в русском языке… (Костёр, наконец, начинает заниматься, но пламени нет, зато дыма больше, чем достаточно)
ОНА - Ой, разгорелся!.. А я грибов не набрала...

ОН  - Новое предложение начинается с заглавной буквы! Не будете же Вы утверждать, что у Вас просто не работает клавиша "Shift", и из-за неё Ваше письмо выглядит столь убого?..

ОНА - Оно не убого, оно излучает спокойствие ...

ОН - Гордиться своим образованием можно, и даже нужно, но с тех пор, как вы его получили - в чём я по-прежнему сомневаюсь! - вам придётся его подтверждать не только теоретически…

ОНА – Но и на практике?.. (Расстегивает пуговку на блузке. Говорит с ним, как героиня плохого водевиля, страстно и томно)
ОН - Впрочем, я снова "засоряю вам мозги"... Прошу прощения!

ОНА - И как он на меня смотрит... А что, я вам нравлюсь?

ОН - Прошу прощения!

ОНА - Возможно, это взаимное притяжение?

ОН - В конце концов, вы ведь не моя дочь…

ОНА - Ух, вы какой... Как это вам в голову могло прийти?

ОН – Всё!.. Оставайтесь такой, какой вам хочется. Всего доброго!

ОНА – (Она протягивая к нему руки) Не оставляйте меня одну в этом лесу, прошу вас! (Затемнение. ОН снова в своей «колобке»)
ОН - Щёлк! Отправлено. Точка! Больше она мне не напишет.

ОНА – (В своей „коробке“, смотря на его фото на сайте)  Господи! Что со мной?! Чертовы технологии! Какой во всём этом смысл?.. Через столько лет!.. Как снег на голову - он! Снова он!.. Кто я? Мазохистка?!... Похоже... «Похоже»!.. Не «похоже», а именно так! наичистейшая  правда!.. Я же его забыла! Сумела забыть!.. Время унесло из моей жизни этого эрудированного эгоиста, который жил в своем собственном мирке... не замечая естественной и необременительной  болтовни  возле себя - «Ах, тут кто-то есть?..» Самоирония, совмещаемая с тонким цинизмом ... Всегда! Я была в центре внимания, но только не его - нет! Вакуум! Как высокомерно он не замечал наши флирты, банальные интрижки, вульгарные бравады, идущие от юношеской глупости ...

А сегодня читаю его письма, и вижу интеллигентного, чувствительного и немного грустного человека...

С другими женщинами он, разумеется, нежен и галантен... и даже заботлив ... Наверняка! Боже, это невыносимо!
(Неожиданно, в исступлении) 

- Ну, кто, кто может мне быть близок в этой жизни!?.. Вокруг только какие-то порхающие пустышки и ничтожества!.. Высокомерные выскочки, самовлюбленные карьеристы, спившиеся плаксивые псевдоинтелектуалы, или совсем просто: обыкновенные хамы! (Пытается взять себя в руки)
- Мне нужно срочно обзавестись любовником! Это просто-напросто вредно – верить собственному сердцу и следовать ему!
(Идёт к компьютеру и начинает писать. Затемнение. Свет набирается в его «коробке»)
ОН - Мои козыри ей просто нечем крыть. Максимум, что она может придумать - это просто не отвечать мне, или обругать меня, попытаться оскорбить... Как ещё эта дурёшка может реагировать? Что ни говори, а моё письмо - письмо обидное в любом случае - есть у неё эти чёртовы степени, в чём я сильно сомневаюсь, или нет их. Не обидеться мог бы только очень умный, я бы сказал, мудрый человек. Но мудрецы не околачиваются на сайтах знакомств и не пишут с ошибками подобный вздор. Ну, вот, пожалуйста! Уже настрочила чего-то. Шустрая какая...

ОНА - дарагой дядинька я вам напаминаю что мы ноходимся в интернет сайте да ещё в таком где знакомются. здесь понимаете офицальный стиль письма не удобен для общения. а нащёт моих степеней, зря сомниваетесь!

ОН - Н-да... И зачем она мне отвечает? На кой чёрт я ей сдался со своими занудными нравоучениями? Неужели она серьёзно надеется меня переубедить? Не с кем ей больше переписываться, что ли?.. Хоть бы ругалась талантливо, а то тявкает, как сонная, ей-Богу... Я сейчас ей коротко и ясно „укажу на дверь“. Дескать, Adiós muchacha… и оставь меня в покое. А там поглядим: отвяжется – ну, и ляд с ней, а не отвяжется... 
(Пишет) – «Не смею более задерживать Вашего внимания, сударыня. Успехов».            Вот так-то. Просто и со вкусом... (Встаёт из-за компьютера и входит в её «коробку»)
ОНА - Снова вы?! Зачем вам это? Для чего вы меня мучаете?! Что я вам сделала, дьявол вас подери!? 

ОН - Я и сам не соображаю, как ...

ОНА - Ах, ну да!.. Как же, как же!! Вы не соображаете! Вы, который всё понимает, но не может допустить, чтобы кто-то разобрался в тех высоких материях, в которых только вы обитаете!

ОН - Я не понимаю, почему вы на меня нападаете?!..

ОНА - А потому!.. Потому, что вы на моей территории,  вот почему! (Резко) Чаю? Кофе? Воды? Водки?

ОН – Воды!.. Водки.

ОНА – Вот именно! (Наливает ему и себе, и выпивает залпом не дожидаясь его)
ОН - Извините...Может у вас и огурчик найдётся?...

ОНА - Вы что, издеваетесь?..

ОН - Вовсе нет... (Выпивает)
ОНА – Солений не держим-с! (Ставит на стол) Икра! Салат! Кета! Устроит?!..

ОН - О!.. Прекрасно! Спасибо. Только, пожалуйста... успокойтесь...

ОНА Что вы думаете о болгарских протестных акциях?

ОН – О чём?!

ОНА - О "Революции разума".

ОН - Никогда прежде и слыхом не слыхивал о подобных протестах. Да и как-то… уж извините! - но такие понятия, как «революция» и «разум» не вполне совместимы... Может быть это «эволюция разума»?..

ОНА - Вы нисколько не изменились!

ОН - Ну... я уже выгляжу не как двадцать лет назад ...

ОНА - Вы для меня тот же самый, абсолютно тот же!

ОН - Честно говоря, всё, что вы говорите... после того, что было... меня несколько удивляют.

ОНА – Всё тот же высокомерный тон наставника... Может быть, вам покажется забавным и сентиментальным, но я до сих пор сохранила... приглашение на семинар... в котором, среди имён лекторов было и ваше!

ОН - Вот уж, чего бы я никогда не предположил... Семинар?!.. Нет, вы знаете, а я рад, что Вы нашли меня! Именно сейчас! И именно таким образом!.. Это… это замечательно!

ОНА – Ах, вот как?!  Замечательно!?  Aujourd'hui, après votre notification... je suis très – très heureuse! Parlez-vous français, monsieur?
ОН - Oui, madame. Mais, malheureusement, je parle français encore pas bien. 
ОНА - Оh, monsieur.. . (ОН исчезает) Et Votre français est très bon, mon chèr monsieur! (Затемнение)
ОН (ОН вновь в своей коробке, за кулисами шум и громкий смех) - Ну, что там с погрузкой?.. Конец будет?.. У-у-у... Перекур затеяли ребятки. А это означает, что ещё лишних полчаса просидишь здесь... Впрочем, ты что, спешишь куда-нибудь?.. Может, тебя ждёт кто-то?.. А?.. Нет?.. Чего же ты тогда ноешь? Сиди спокойно: солдат спит – служба идёт. Причём оплаченная.
(На экране мигает нераспечатанный конвертик)
Ничего себе!.. Опять отвечает!.. Ну, вот теперь-то, уважаемый Роман Ильич, вы и выясните – насколько хорошо владеет нынешняя молодёжь нецензурной лексикой. Присядьте поудобнее – Вам предстоит узнать о себе много нового и интересного...

ОНА (Голос и текст) - между прочем есть есчо одно правило каторое гласит о том что в середине предложения с большой буквы указывают только имена или названия, а вы слово вы вас и тд пишете с большой буквы может это вам пришло время не множко освежить знания?

ОН - Класс!.. Недооценил ты, Ромочка, девицу. Эта далеко пойдёт, коли позволяет себе, обучать тебя грамоте. И ведь понимает, поганка, что гораздо надёжнее приведёт меня в ярость именно этим, а не заурядной бранью! Нет, не по французскому  у неё степень, а по психологии... Ладно, же!.. Мы тоже не лаптем щи хлебаем... Нельзя ей дать почувствовать, что я взбешён,– а я таки взбешён!..- и отвечать надо, в том же холодном, невозмутимо-вежливом и спокойно-поучительном тоне. Вперёд!.. 
(Перестановка. Ужин в дорогом престижном ресторане. ОНА - в элегантном вечернем платье, подчёркивающем все её прелести, ОН - в смокинге. Они сидят за столом, сервированном с большим вкусом. МОЛОДОЙ ЧЕЛОВЕК – теперь он официант - зажигает свечи, помогает прикурить тёмную сигарету в длинном мундштуке, разливает в бокалы красное вино. После того, как ужин подан - играет им на флейте.)
ОН - К сожалению, вынужден Вас разочаровать. 

ОНА - Вы - меня? А чем конкретно, не соблаговолите ли сообщить?

ОН - В письменном обращении местоимения второго лица множественного числа, независимо от падежа, пишутся, как раз с заглавной буквы. Таким образом, выражается уважение к адресату.

ОНА - Уважение? Да-а… Я вас недооценивала! А вы меня уважаете?

ОН - Мне бы очень не хотелось, чтобы вы заподозрили меня даже в малейшем неуважении к Вам, несмотря на назидательный тон моих писем.

ОНА – Ну, разве я могу посметь хоть в чём-то вас подозревать? Я – вас! Никогда! Разумеется, вы кристально чисты и безгрешны.

ОН - Что ж, очевидно, я не зря вам писал: вы стали искать ошибки.

ОНА – Я старалась, и исключительно ради вас!

ОН - Замечательно, но почему их ищете у меня?!

ОНА - У вас я ищу гораздо большего... 

ОН - Вы хотите сказать, что и я небезгрешен? Возможно.

ОНА - Несомненно, вы не могли не отметить, каким милым очарованием оттеняют даму рядом с вами, её крошечные недочёты! 

ОН - Но я не стесняюсь заглянуть в орфографический словарь, если сомневаюсь в правописании, и перед отправкой перечитываю письмо дважды в поиске опечаток и неточностей.

ОНА - Такая откровенность достойна уважения и делает вам честь! Какая педантичность!.. Вы просто изумительны!

ОН (Пауза) - И делаю я это, исключительно из самоуважения и уважения к адресату, независимо от того, на каком сайте я нахожусь.

ОНА (Беззвучно плачет, музыкальная кульминация. Флейтист неожиданно перестаёт играть и выходит) - Независимо от того... О-о-о… Мне отчего-то стало жарко...

ОН - И уж совсем непонятно - почему я должен опускаться до уровня "балбесов", если таковые на этом сайте присутствуют?

ОНА - Говорите! Говорите... ещё! Я... Вы ... (Берёт его платок из верхнего кармана пиджака и вытирает себе слёзы) Вы бросили мне вызов... такой... ой, какой же?.. Такой, что...

ОН (Себе) - Неплохо ... Только погляди – насколько я убедителен!

ОНА - Поцелуйте меня!

ОН - Что, что?! Вы так пытаетесь сменить тему?

ОНА - Да! Ярко, сильно, страстно... Чрезвычайно!

ОН  - Ваши убогие аргументы в свою защиту уже благополучно закончились? Или я Вам уже основательно поднадоел?

ОНА - Нет, нет! Как можно!? Вы не имеете права прервать нашу...

ОН ... а переписку нашу прервёте именно вы, а не я. И по той же причине – бесперспективности.

ОНА (Неестественно, слегка повышенным тоном) - Ваше здоровье! (Пьёт и неподвижно застывает. ОН выливает оставшееся в бутылке себе в бокал и одним махом выпивает. Свет уходит с них и загорается в его «коробке).
ОН - Чёрт бы меня побрал, и чего это я разволновался по такому пустяковому поводу?.. Трясусь как осиновый лист... Ох, не к добру «сие смятенье чувств» и «сердечный трепет»... Можно подумать, от этого эпистолярно-виртуального знакомства может что-то зависеть... (На экране мигает конвертик – символ непрочитанного письма).
Есть!.. Без сомнения, что я её тоже «зацепил»... Осталось только разобраться – чем... (Открывает письмо)
ОНА - нет вы не в коем случае не балбес что вы. мне вы очень даже понравились. вы очень грамотный и оброзованый человек. но в месте соброзованием также научились критикавать унижать и абижать

ОН – Ну, вот - типично женский приём ведения дискуссии. Когда кончаются аргументы, беседа переводится в плоскость выяснения отношений, из серии - «зачем ты меня обижаешь?» Представляешь, как ей досадно, что я сейчас её не вижу!.. Могла бы тогда и слезу пустить... Чёрт, пить хочу, а чай, как назло… Кончился, зараза!...

ОНА – «Эволюция» разума! Со времён исчезнувших древних цивилизаций? Это всего лишь однобокая концепция! Единственным, чем человечество сможет похвастаться в будущем, станет лишь прогрессивная деградация ... Но ты, конечно, не слышишь меня потому, что ты всегда слышишь только себя! И, конечно же, ты и помнить не помнишь, как ты тогда меня обидел… Двадцать лет назад… Разве ты помнишь, как под впечатлением от твоей презентации я попыталась присоединиться к обсуждению, а ты… Ты даже не посмотрел на меня, а порекомендовал мне сменить профессию!..
(Он переходит из своей «коробки» в  её)
ОН - Уже три дня я ничего не получаю от вас... я почему-то привык к этой странной переписке. Как я раньше обходился  без ваших… необычных писем? (Пауза) Если я Вам не докучаю, то буду продолжать писать, не рассчитывая на немедленный ответ... Мне, вдруг, стало так хорошо... Я так давно не испытывал этого... В переписке есть какой-то особый шарм, какая-то неповторимая привлекательность, аура, если хотите ...

Я Вас обнимаю. (Пауза) Вы, очевидно, серьёзно заняты, и оттого не отвечаете. Мне просто интересно, что происходит... Я видел в новостях, что у вас какие-то уличные беспорядки... Я волнуюсь.

ОНА - Простите меня! Простите, простите! Какая же идиотка... Почему вы так внезапно изменили свое отношение ко мне? Как это случилось? Я, вдруг, испугалась того, что происходит между нами ... Пожалуйста, не обижайтесь! У меня все в порядке, я далеко от этих событий. В последнее время я очень устаю... столько работы накопилась... не знаю, на каком свете нахожусь. Ещё раз, простите меня! Я не переставала думать о Вас! На самом деле, я волнуюсь за Вас! Я не хочу, чтобы Вы снова исчезли из моей жизни!

ОН - (Впервые обращается к ней на "ты") Слава Богу, что ты в порядке! Сегодня это все, что может иметь значение! И не волнуйся - теперь со мной уже ничего не может случиться!

ОНА «Теперь со мной уже ничего не может случиться!» Господи! Я хочу поцеловать Вас за эти слова! Je Vous souhaite une magnifique journee, mon monsieur!
ОН Et а toi aussi, mа chère amie! J'aurai un jour ravissant! Вien a toi! (Возвращается в свою «коробку»

ОНА - Было бы еще красивее, если бы и он ответил мне по-французски на "вы" - как в классических любовных романах...
(На её экране мигает конвертик – символ непрочитанного письма).
ОН - Да бросьте Вы. Для чего мне Вас унижать? Я уже большой мальчик, чтобы заниматься самоутверждением за счёт юных дев. Что же касается критики, то умный её воспринимает, а глупый на неё обижается. И если Вы сами не захотите приподнять планку своего имиджа, то повторяю: к Вам будут обращаться не те, кого Вы ждёте, а "балбесы", которые, возможно ошибочно, будут принимать Вас за свою. Кстати, судя по Вашему описанию, у Вас высшее образование, а вовсе не учёная степень. Слишком много несоответствий в Вашей анкете, а из-за этого, о Вас создаётся неверное, искажённое впечатление.

ОНА Господи!... Милый мой, дорогой, мой! Я просто уже ... Я уже не могу остановиться! (Начинает писать ему ответ)
ОН - А всё-таки, чем ты, Ромочка, занимаешься?.. Вот честно, положа руку на сердце – зачем тебе эта дурацкая переписка?.. Не будешь же ты лгать самому себе, что тебя волнует судьба этой балаболки?.. А?.. Не волнует?.. Тогда признайся, что ты свирепеешь от мысли, что она не врёт, и что есть-таки у неё её поганые степени. Ты звереешь от сознания, что ни как педагог, ни как филолог, она не годится тебе в подмётки, и врёшь ей, что не занимаешься самоутверждением, а как раз, именно этим ты и занят! Да, да, да, - и занят по праву! Согласие оказаться с ней на одной ступени – равноценно плевку в лицо, потере элементарного самоуважения и, кроме всего прочего, - подтверждение её мнимого права лгать, выдавая себя за равную среди равных, а также - разрешение глупой сопливой девке считать тебя идиотом, ни уха ни рыла не понимающем ни в литературе, ни русском языке, и которого можно шутя обвести вокруг пальца наглой и напористой брехнёй.
(На его экране мигает конвертик – символ непрочитанного письма). 
Ну, надо же!.. Опять чего-то нацарапала... Упрямая нахалка!..

ОНА - ошибаетес и проверте свои знания есчо раз. учоная степень сдесь начинается с второй степини потомучто по оканчании этой степини пишут дипломную работу. сдесь просто так степини не раздают. в бывшем союзе учоная степинь считалась вторая степинь или докторат но сдесь подругому, сдесь извените меня с высонутым языком после первой выходют по окончанию уневерсетета. какие есчо не соответствия нашли?

ОН - Нет, я её четвертовал бы!.. Ещё немного, и эта маленькая негодяйка доведёт меня до инсульта, чтоб ей пусто было!.. Признайся – ведь, как хочется забыть о приличиях и, используя лексику рабочей окраины, объяснить зарвавшейся нахалке - «who is who»!.. Ан, нет!.. Извольте соответствовать своим поведением образу джентльмена... Хотя, высечь её было бы гораздо полезнее, чем читать ей проповеди...

Да, это оскорбительно и даже тоскливо - ощущать себя столь беспомощным, но… Я уже не смогу остановиться!
(Сцена выглядит спальней, в которой бушует семейный скандал. Они швыряют друг в друга, подушки, скомканные одеяла и т.д.)
ОН – Ошибаюсь?!!.. Нет, не ошибаюсь! Первая степень - это среднее специальное образование!

ОНА – А вот, и нет! Нет! 

ОН – А вторая – высшее!

ОНА - Ничего подобного! Это первая!

ОН - А третья - это учёная степень и, как минимум! - кандидатская диссертация!

ОНА - Чушь! Это вторая!

ОН - У меня тоже только высшее образование, а не учёная степень! Её у меня нет!

ОНА - Вы можете её и не иметь, это ваше дело, а у меня она есть! Факт!!!  Понятно!?

ОН  (Хватает её за плечи) - Очевидно, я основательно Вас рассердил, но тут уж ничего не поделаешь: критика не может быть приятной!

ОНА Критика?!.. Это Вы… вы мне неприятны! (Отталкивает его)
ОН – Это неоспоримый факт, что впечатление от Вашей анкеты диаметрально противоположно тому, какое Вы хотели бы создать!

ОНА (Дает ему пощечину) Что Вы о себе воображаете?!.. Я тоже не лыком шита!

ОН –Возьмите себя в руки!.. И не пытайтесь отвечать мне той же монетой!.. Ясно?!..
(Неожиданно притягивает её к себе и страстно целует).
ОНА (Полностью отдавшись этой страсти). - Это невозможно!..

ОН (Расстегивая ее блузку). - Возможно! И невозможное может стать возможным! ... И это возможно, даже если… даже если… невозможно!

ОНА (Возясь с его рубашкой)  - Это Вы… вы невозможный!

ОН (Утягивает её под одеяло, из-под которого летит одежда и слышна возня и их голоса)  - Лучше постарайтесь найти, что-нибудь полезное для себя...

ОНА - Я... Уже нахожу...

ОН - ...в моих нудных монологах!

ОНА - ...нудных?! ...О,Боже!..

ОН - ...чем пытаться...

ОНА – Что?..

ОН - ...мне доказать...

ОНА - Да? Ой, да!.. Да!..

ОН - ...что Вы не лыком шиты!
(МОЛОДОЙ ЧЕЛОВЕК в образе соседа, подходит к окну и с размаху отворяет его)
ОБА – Да?.. Да!.. Да?.. Да!...

МОЛОДОЙ ЧЕЛОВЕК – Нельзя ли потише?!!..

ОБА - Нет!!!
(МОЛОДОЙ ЧЕЛОВЕК, захлопнув окно, уходит)
ОБА Да!!!

ОНА Я вас люблю!

ОН (Учащённо дыша) – А если я вас обидел...

ОНА - Нет!

ОН ... и вы жаждете получения сатисфакции любой ценой...

ОНА – Уже получаю… (Стонет)  Получила!..

ОН -  ...то могу предложить вам единственный в вашем положении выход…

ОНА  (Удовлетворённым голосом) - Помолчите! (Тяжело дышит, постепенно успокаиваясь)
ОН - Просто обругайте меня матом... и не пишите мне... больше. (Свет уходит из спальни. Он, хоть и в свое «коробке», но ещё не остывший от предыдущей сцены)
ОН - Шлюха!.. Тот факт, что она продолжает писать галиматью с миллионом ошибок – это не удивительно. Она действительно не умеет по-другому. Немедленно исправить ошибки, на которые я ей указал, она тоже не может – это признание поражения. Но почему, почему она не прекращает переписку, так больно задевающую её самолюбие?!.. Она, что – мазохистка?.. Или наоборот – юная садистка, решившая меня доконать своим воинствующим невежеством?..
(На экране монитора снова мигает голубой конвертик. Он читает.) 

ОН - „я непанимаю зачем вы хатите снизить мою увереностьв  себе“

Ах, бедненькая!... Она не понимает!...

Тем не менее, глупых и нахальных нужно ставить на место!!!..

Иначе, эта отвратительно пошлая оперетка, в которой мы, нарядившись в рваные фраки, играем на рассохшихся и расстроенных инструментах, окончательно сведёт нас с ума, разрушая и без того хилые причины, не сбежать из вонючей оркестровой ямы прочь, не дожидаясь финальных аккордов симфонии, построенной на диссонансах... (Свет переходит к НЕЙ)
ОН (Говорит, с параллельным текстом его письма на её экране.) - Оставьте этот лепет. Уверенность в себе - замечательное качество характера, а вот самоуверенность - наоборот, вредное.  У меня нет сомнений, что язык, на котором мы с Вами общаемся, является для Вас родным. Кроме того, Вы изучали его в школе, по крайней мере, до девятого класса,  но, тем не менее, орфография и синтаксис просто ужасны. Это объясняется тем (абсолютно в этом убеждён!), что Вы мало читаете, а это уже откровенный нонсенс. Объясню, что я имею в виду. Вы, дипломированный специалист по английской и французской литературе, с правом преподавания, не владеете грамотно языком, являющимся для Вас родным, и гораздо более доступным для изучения, чем английский, французский и т.д.  Имея такую возможность, Вы, тем не менее, не читаете родную литературу в подлиннике (которая, кстати, является одной из важнейших составляющих литературы мировой) и, следовательно, не можете заниматься филологией, как наукой. Чтобы специализироваться в малой части, необходимо знать целое. Это как, если бы зубной врач был специалистом только по нижним левым зубам, а остальные были бы для него загадочной тайной... 

Я написал Вам только из-за того, что пришёл в ужас от безграмотности человека с учёной степенью (как Вы представились в анкете), а дальше переписка завертелась сама собой. Мне было любопытно: неужели Вы не понимаете - в каком нелепом виде выставляете себя?! Мы с Вами выходцы из одной страны, Вы по возрасту годитесь мне в дочери, и представляетесь коллегой, и этим объясняется моё обращение к Вам. Повторю ещё раз: мне безразлична Ваша самооценка. Я лишь попытался  представить Вам,  насколько убого, глупо и смехотворно Вы выглядите со стороны. Вот и всё» (ЕЁ экран гаснет)
ОН (В своей „коробке“) Вот, дрянь… Вывела-таки меня, из сохраняемого с таким трудом состояния безразличия, и трепетно культивируемого «пофигизма»... Маленькая гадина... Надо будет водки по дороге купить... Иначе сегодня не усну...

Нет, какой идиот придумал эту чушь, якобы Господь, чтобы наказать – лишает разума?!.. Не лишает – наделяет!.. Я психую, и бешусь – не она!.. А эта негодница ещё минутку постучит наманикюренными пальчиками по клавиатуре и, забыв обо мне навеки, убежит на дискотеку с таким же как она, сопливым «профессором», а я - неделю буду материться и пьянствовать... (На экране монитора снова мигает голубой конвертик. Он читает.)
ОНА - галубчик не вам судить о том что я читаю какую летературу анолизирую и поверте мне только вы один единственый на этом сайте кто думает что я вырожаю себя в смешном свете. мне пишут самые разные мущины и балбесы и умные. вы не единствиный кто мной заинтирисавался. а если не заинтирисавался почему продолжаете мне отвечат?

ОН - Всё, Рома... Заканчивай это самоистязание: посылай её ко всем чертям, пока ты не свихнулся, и пошли домой... 
(Следующая сцена, это своего рода, «диалог» их монологов - каждого в своей коробке) 
ОНА - Как же я не хочу, чтобы  наша вторая, такая запоздалая встреча, превратилась в вялую ленивую переписку. От нее я хочу все!.. Всё!

ОН - Неужели Вы до сих пор не поняли, что мне от Вас не нужно, ровным счётом, ничего? Я же писал Вам об этом, практически, в каждом письме!

ОНА - Только не бойся! Пожалуйста.. Ты знаешь, как долго я не мечтала? Ни о чём! А теперь у меня есть мечта! Ведь, у нас с тобой совсем нет времени, чтобы прятаться в ожидании следующего дня ...

ОН – И, именно потому, что мне от Вас ничего не нужно...

ОНА – Но ты мне нужен, Рома! Мне! Нужен!!!

ОН - ... я могу, в отличие от других мужчин не лебезить, не рассыпаться в дурацких комплиментах, не врать и не притворяться, а говорить Вам то, что думаю на самом деле, ничуть не опасаясь потерять Вашу благосклонность. Впрочем, я уже достаточно потратил на Вас времени, причём совершенно бессмысленно.

ОНА - В этом мире существует только одно время - наше! И только одно пространство - наше! Мы же, конечно, что-то сделаем вместе, правда? Допустим, напишем книгу! И пусть, хоть таким и странным способом, - но будем вместе! Ты хочешь этого?

ОН - Вы, к сожалению, ничего не поняли, или делаете вид, что не понимаете, но это уже не имеет никакого значения. 

ОНА - Ты ... за это время собрал из кусков моего прошлого - настоящее ... Я же опять, люблю! Люблю!

ОН - Вы меня утомили наивными попытками огрызнуться в ответ.

ОНА - И, независимо от того, где и с кем мы будем жить в будущем ... мы с тобой больше не расстанемся!

ОН - Мне неинтересно читать Ваши неуклюжие, легко прогнозируемые, и совершенно не аргументированные попытки доказать, что Вы представляете из себя больше, чем есть на самом деле.

ОНА - Как это замечательно, когда человек знает, что он не один в этом мире! Пусть даже за тысячи километров, но есть, есть ещё кто-то ... Какое счастье - знать, что кто-то думает о тебе ... чувствовать, что ты любим!

ОН - Господь с Вами, живите, как хотите. Прощайте.
(ОН отправляет письмо, набрасывает на себя пальто и, взяв связку ключей, отправляется к электрическому щиту)
ОН (Этот монолог ОН произносит в темноте, бродя с фонариком в руке среди публики в зале) - Зачем ты ей написал?... Что ты хотел ей объяснить? Что она наглая дура?.. Что сама ситуация, в которой ты оказался, наткнувшись на её анкету - унизительна своей парадоксальностью: сторож с овощного склада учит грамоте филолога?.. Чего ты вообще ищешь на этом дурацком сайте?.. Избавления от одиночества?.. Понимания, ласки, любви, тепла?.. Нежности давно умершей мамы?.. Будь мужчиной и признайся, наконец, самому себе, что уже НИКОГДА и НИЧЕГО не будет. Ни необъяснимой радости светлого воскресного утра, ни поцелуя Наташки из восьмого «Б» в темном парадном... Ни запаха прибитой пыли после короткого тёплого летнего дождика в бабулином дворике, ни черешни «до отвала», сидя на ветке дерева, ни вечерних чаепитий с женой и дочерьми на даче, ни радости возвращения домой с любимой работы, на которой ты всем позарез, чертовски нужен?.. Домой, где ты нужен, не меньше, чем на работе!.. Нужен!.. (Оглядываясь вокруг) Где я?.. Куда я?... (Возвращается на сцену, держась за сердце, ноги его не держат. ОН выключает рубильник на электрическом щите, и освещение изменяется, приобретая  какую-то  особую нереальность, но, не как в сценах с НЕЙ) 
ОН – Нужен, блин... Кому?.. Зачем?.. (Отвинчивает прозрачную пластиковую перегородку, за которой находятся толстые медные пластины с прикрученными к ним кабелями) Хотя, как же... Конечно же, нужен... Хозяину квартиры, которому я задолжал за полгода, газовой и телефонной компаниям, налоговому управлению... Они без меня жить не могут...

Не могут?.. Сейчас посмотрим... (Зачем-то потерев ладони об рубашку, берётся обеими руками за грозно гудящие медные пластины. Искры, дым. Затемнение. Входит МОЛОДОЙ ЧЕЛОВЕК одетый  в форму и фуражку полицейского).
МОЛОДОЙ ЧЕЛОВЕК (Склонившись над лежащим телом, укрытым простынёй, пытается нащупать пульс на его шее. Говорит, как будто бы сам,  но мы слышим голос Романа Ильича, в котором прослушиваются нотки иронии, даже пародийности).  Мертвее не бывает... Никаких внешних признаков насильственной смерти нет, но, тем не менее, это должно быть установлено врачом. Для протокола. (Снимает фуражку, одевает медицинский халат прямо поверх формы, и вновь осматривает тело. Говорит очень равнодушно, но с очень умным видом, как обычно и произносят глупости). -   Инфаркт. Время наступления смерти, - между одним  и двумя часами ночи. (На экране мигает нераспечатанный конвертик).
МОЛОДОЙ ЧЕЛОВЕК - Бедняга, получил сообщение... Видимо, вскоре после того, как отдал Богу душу, только вот, прочитать не успел. Вряд ли есть какая-нибудь связь с происшедшим, но кто-то же обязан его прочитать! А может быть – кто знает! – и к протоколу присовокупить…  (Вздохнув, опять надевает полицейскую фуражку, открывает письмо, и читает его вслух, голосом Романа Ильича. В то время, как звучит текст письма, МОЛОДОЙ ЧЕЛОВЕК снимает с себя белый халат, фуражку, и исчезает).
ОНА - «Уважаемый коллега! Прежде всего, прошу простить меня за розыгрыш, которым я должно быть, Вас основательно рассердила. Я действительно филолог и специализируюсь на французской литературе. Моя анкета – это шутка, хотя кроме возраста (в действительности мне сорок пять лет) вся информация в ней истинна. Текст же выведший Вас из себя, и заставивший написать мне, я скопировала из чужой анкеты,  находящейся на другом сайте знакомств, а орфографические «перлы» заимствованы из моей коллекции ошибок, так что Ваше негодование было вполне оправданным и уместным.

Надеюсь, что Вы уже не сердитесь на меня. Пишите, буду рада продолжить наше знакомство, и как говорится – а вдруг это Судьба?..»
(Свет загорается ярче, и зритель видит, как с пола, из-под простыни, которой он укрыт, поднимается «оживающий» Роман. Выясняется, что это не ОН, а МОЛОДОЙ ЧЕЛОВЕК, одетый в его одежду.  ОН же, настоящий, встаёт из кресла, из которого, в темноте наблюдал сцену, пожимает руку МОЛОДОМУ ЧЕЛОВЕКУ,  после чего тот покидает сцену. ОН, по-прежнему, держится за сердце, но смеется).  
ОН - Может быть, она именно на это и рассчитывала? Довести меня до самоубийства?  Ну, уж нет… Кукиш.  Нет, Роман Ильич!  Кто тебе позволит так просто помереть? - Никто не позволит! Нет, и не проси! Ты назло ей будешь жить. Вопреки ей! Вопреки всем, блин! Вопреки здравому смыслу и законам драматургии! Вот, будешь жить -  и всё!  Слишком это просто – хвать за провода, и в ящик! А радоваться когда? А счастливым быть? А влюбиться? А миллион в лотерею выиграть, жениться на Пенелопе Круз и на Луну слетать туристом? Не-е-е… Накось, выкуси! Чаю хочу… (Подходит к электрическому чайнику и включает его. Чайник неожиданно «взрывается» от короткого замыкания, с похожим эффектом, как при самоубийстве в предыдущей сцене).  
ОНА
(В своей  «коробке», собирает чемодан и, одновременно разговаривает с Романом, которого представляет себе). - Милый, дорогой мой! Неужели ты никогда не  простишь меня за розыгрыш, которым я должно быть, тебя основательно рассердила? Я, действительно, филолог и специализируюсь на французской литературе. И мы на самом деле знакомы. Двадцать шесть лет назад мы встретились в первый раз... В России. Ты читал курс лекций о русской драме, совершенно потрясающий курс! Потом мы снова встретились,  на семинаре в Болгарии, в Софии. Потом еще раз, а потом… потом, был длинный, тёплый день на нашем море ... (Выходит из своей  «коробки»).  И вот, после стольких лет, я случайно натыкаюсь на твою страницу в «Facebook»-е... Вижу твою фотографию... Боже милостивый!.. Поверь мне, что я вовсе не была уверена в том, что могу… что стòит напоминать о себе, но…  Но начала эту безумную игру! Так, что твой гнев в нашей переписке был полностью оправдан и уместен... Это письмо я тебе уже не отправлю. Почему? Потому, что мне ужасно стыдно! Но я ... сейчас... уже не могу  без твоих слов! Я не могу… без тебя!.. Нам непременно нужно увидеться! Понимаешь? Непременно! Как говорится – а вдруг это Судьба?.. (Затемнение. Гул двигателей летящего самолёта. Свет загорается. Она с чемоданом стоит перед его дверью. Нажимает на кнопку звонка).
ОН (Открывает дверь). -  День добрый!  Чем могу, простите?

ОНА - Роман?..  Роман Ильич?

ОН - Да?..

ОНА - Боже, Роман!.. Это ты!

ОН - Да, это я. А вы... Простите, а вы кто?
(На экране появляется текст:  «Персонажи и ситуации вымышлены. Все совпадения случайны»).
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