Александра Стельмахова

ПОКОЛЕНИЕ ОТСТРАНЁННЫХ

(киносценарий)

Вечер. Вода, льющаяся из крана на очередную тарелку. Неподалёку шипит на горелке суп. Шаги. Женские руки берут тарелку и начинают мыть.  Звук падающей детской бутылочки на пол. Детский плач, а за ним уставший голос хозяйки этих рук.

ГОЛОС. Ну что ты ж её постоянно роняешь? Уронишь, а потом плачешь.

Женская рука берёт бутылочку и меняет соску. Ребёнку меньше года, сидит в детском сидении со столиком. Рука начинает кормить ребёнка. Тот берёт бутылочку и начинает пить. Шаги. Стук ножа об доску. Это режется морковка в суп. И наконец, долгожданный звук в дверь. А за ним сразу же звонок по телефону.

ГОЛОС. Ну что ж такое-то.

Рыжая девушка 25-ти лет открывает дверь и бежит к трубке телефона, которая висит так же в коридоре на стене. В квартиру заходит мужчина 24-х лет, среднего телосложения. Спокойно раздевается в прихожей.

ДЕВУШКА. Нет, мы ничего не будем заказывать. Спасибо. Нет. (пауза) Нет, спасибо. (кладёт трубку).

Мужчина в этот момент уже разделся и проходит по коридору мимо этой девушки, даже не смотря на неё. Заходит в зал, включает телевизор, садится на диван, достаёт из сумки пиво, открывает его.

ДЕВУШКА (в дверях). Ты не чего не хочешь мне сказать?

МУЖЧИНА. Хочу. Закрой воду в кране и принеси мне стакан.

ДЕВУШКА. А кроме этого?

МУЖЧИНА (задумчиво) Пожалуйста?

Девушка промолчала. Сходила, закрыла воду в кране, выключила газ, взяла стакан и принесла мужчине. Села рядом с ним на диване.

ДЕВУШКА. Вань, давай поговорим, мне надоело это. Честное слово уже надоело. Ты работаешь, потом приходишь и только и делаешь, что пьёшь пиво и смотришь телевизор, или, что ещё хуже, идёшь к друзьям, а там непонятно чем занимаешься. Ты ж в алкоголика превратился. Вон, по выходным вообще, два-три литра в одиночку выпиваешь.  И это всё из-за меня? Так я вроде стараюсь. Да, я знаю, Кристина много плачет, но она же ребёнок!

МУЖЧИНА (наливая пиво). Перестань. Я  не алкоголик, так как не пью, а выпиваю причём на свои средства. Я же говорил тебе. А Кристина? Да. Она ребёнок. Да, она часто плачет.  (снова слышится падающая бутылочка и плачь) Очень часто плачет. 

Девушка уходит на кухню. Плач усиливается.

МУЖЧИНА (делая громче телевизор). И очень громко плачет.

Девушка снова появляется в дверях уже с кричащим ребёнком на руках.

ДЕВУШКА. Ваня, сделай потише телевизор, она же так не успокоиться. Ваня!

МУЖЧИНА. Что?

ДЕВУШКА. Ты меня слышал?

Мужчина неохотно делает звук тише.

ДЕВУШКА. Что с тобой? Почему постоянно так? Это же и твой ребёнок. 

МУЖЧИНА. Этот ребёнок ошибка. Вот и всё. Я не хотел его.

ДЕВУШКА. То есть ты не хотел и меня?

МУЖЧИНА. Не хочу. (пауза) Убери его от меня.

ДЕВУШКА. Спасибо, что хоть в лицо наконец-то сказал. Значит, догадки были правдивыми.

Девушка, сдерживая слёзы, уходит обратно на кухню. Мужчина закуривает сигарету.

Следующий день. Дорога. Справа стоит чёрный решётчатый железный забор. Виден стадион. На стадионе Иван узнаёт в ребятах своих друзей, которые сразу же его позвали к себе.

Стадион. Иван заходит, и его встречают два приятеля. Пожимают руки.

ПЕРВЫЙ. Ну как дела, папаша?

ИВАН. Да чего смеёшься, твоя Юлька ведь тоже с дитём, вон же она, если не ошибаюсь. (кивает на девушку, играющую в волейбол на соседней площадке. Рядом бегают двое маленьких детей).

ПЕРВЫЙ. Да, но я-то сначала женился, а потом уже детей решил заводить. И то, решил!

ИВАН. От перестановки мест сумма не меняется. Ну и, в конце концов, что я могу сказать? Так получилось. Хотя, уйду я, наверное, скоро от неё.

ВТОРОЙ. Ты чего? Она ж нормальная вроде.

ИВАН. Да не знаю. Она-то нормальная, дома сидит постоянно, с ребёнком. Интернет и телефон – два её главных друга. Но ребёнок… Он же постоянно плачет, из-за него наши расходы увеличились вдвое… Я только и делаю, что работаю. У нас же ещё кредиты эти, чтоб их! Прихожу домой отдохнуть, а там Кристина снова плачет. Она же нифига спать ночью не даёт. И Женя ещё удивляется, почему я у друзей постоянно сижу, думая, что у меня там кто-то есть… уф, устал я от такой жизни. Да и рановато я семью завёл. (прикуривает сигарету). 

ВТОРОЙ. Ну, тут ты уже сам виноват. В конце концов, любишь ебать, люби и пелёнки пеленать.

ИВАН. Поэтом решил стать?

ВТОРОЙ. О, тоже в рифму.

ПЕРВЫЙ. А я люблю детей.

ИВАН. Тебе легко говорить, твоя мелкая уже подросла. Четыре года уже.

ПЕРВЫЙ. Да не сказал бы что легко. Она хоть и не рыдает, но батарейка ещё та.

ИВАН. Вот и я о том же. С детьми мороки…

ПЕРВЫЙ. Зато потом хорошо. Они ж не вечно маленькими будут.

ИВАН. Ладно, проехали.  А кто с твоей там, в волейбол играет?

ПЕРВЫЙ. Подруга её. Катькой зовут. Она замужем. Видишь второго ребёнка рядом с моей малой? Это её. А чего это ты, решил погулять, пока жена не видит?

ИВАН. Да не то чтобы погулять…

ВТОРОЙ (перебивает) Ты смотри-ка, сейчас забьют!

Мужчины поворачиваются в сторону стадиона. 

ВТОРОЙ. Ну что ж такое! Промазал!

ПЕРВЫЙ. Да они и так проигрывают, чего ты расстраиваешься.

ВТОРОЙ. Ну как же, надо ж поддержать парней. Вдруг выиграют.

ИВАН. Коль, смотри. (указывает на волейбольную площадку).

Все трое снова повернулись в сторону, где были дети. Те же две маленькие девочки, в окружении бутылок, сидя на корточках, пили лимонад из горла взахлёб так, что создавалось впечатление, что это сидят маленькие алкоголики. Одна из них даже, после очередного глотка, сморщила лицо и выдохнула так, как будто она глотнула водку, и за глотком сразу последовал размашистый хлопок по плечу подруги, очень сильно напоминающий хлопок мужчины по плечу давнишнего друга.

ВТОРОЙ (смеётся). Ничего себе! Колян, а ведь с тебя пример берут. Девушки так по плечу не хлопают!

ПЕРВЫЙ. Иди ты. (уходит)

ВТОРОЙ. И чего обижаться? Правду ж говорю.

Банк. Небольшая очередь. Иван стоит в конце очереди. За ним сразу же становится девушка лет 26-ти.

На скамейке в банке сидят две девочки лет 6-7. Одна из них была косоглазая. Обе девочки от души веселились и смеялись. Одна за другой повторяла друг за другом каждое движение. А потом одна из них начала громко хвастаться. А второй от этого становилось только ещё смешнее.

ДЕВОЧКА. А мой папа может построить бассейн до самого космоса! Хахаха! А ещё, мой папа может купить мне батут до самого космоса! И я прыгну и улечу в космос! Хахаха!...

Мужчина бы и дальше наблюдал эту картину, если бы к нему не подошёл десятилетний мальчик и не попросил десять рублей. Мужчина вытащил из кармана железную десятку и дал парню. Тот его поблагодарил и убежал.

ЖЕНЩИНА (сзади). Какой вы добрый… Вашей жене, наверное, очень повезло.

МУЖЧИНА (смотрит на неё). Это надо сказать про вашего мужа.

ЖЕНЩИНА. Ой, правда? Спасибо. Но я, не за мужем.

(пауза)

ЖЕНЩИНА. А вы всё-таки женаты?

(пауза)

МУЖЧИНА (смотрит на девочек) Да, всё-таки женат. 

Его очередь уже подошла.

Улица. Крыльцо банка. Неподалёку стояла кучка ребят 9-10-летнего возраста. Почти у каждого из них в руках был клей в ярко-салатовой упаковке. Они, то жадно всматривались в клей, то высматривали кого-то по сторонам и делали вид, что они тут «ни при делах». Но всё их поведение выдавало обратное. Они постоянно, то посмеивались и поглядывали на прохожих, высматривая кого-то глазами, то внимательно перечитывали этикетку клея. В этой же кучке стоял тот парень, которому Иван дал десятку. 

Иван выходит на улицу, пытается закурить, но у него ничего не выходит. Тот же мальчик это видит. Подбегает к нему и протягивает спички.

ПАРЕНЬ. Держите.

ИВАН (закуривая). Спасибо. 

В это время к шайке подходит парень лет 19. 

КТО-ТО из парней. Леопольд! Иди сюда давай!

Мужчина отдаёт спички и парень убегает. 

19-тилетний подходит к ребятам, смотрит, какой они купили клей, и ведёт их к машине, где начинает что-то им объяснять. Мужчина тоже пошёл домой. Что говорили эти ребята не было слышно, по ветру долетела только одна фраза «Ну ты и долбоёб…».

Тот же дом. Виден экран монитора.

Сайт знакомств. 

Входящие сообщения. 

Сообщение от Романа Звёздочкина. «Здравствуйте, вы мне очень понравились. Очень был бы рад встретиться с вами и познакомиться поближе. Мы могли бы погулять по парку, или где-нибудь ещё хорошо провести время. Очень буду счастлив, если вы ответите на моё письмо».

ДЕВУШКА. О, а этот очень даже и ничего. Интеллигент и романтик. То, что надо.

Начинает набирать ответное сообщение. Плачь ребёнка.

ДЕВУШКА. Уже проснулся? Да что ж с тобой делать… 

Убегает в другую комнату. В это время открывается входная дверь и входит Иван. Разувается. Видит горящий монитор, присматривается, подходит ближе и читает, что написано на экране. Прибегает девушка, останавливается в двери. Иван спокойно дочитывает сообщение, выходит в коридор и продолжает раздеваться. Девушка внимательно следит за его действиями. Иван проходит на кухню, достаёт из холодильника пиво, выпивает его из горла. Садиться на стул возле стола. Девушка сначала стоит в дверях, потом подходит к полке с посудой, достаёт стакан и ставит перед Иваном. Он смотрит на стакан и продолжает пить из бутылки.

Детская. Иван медленно подходит к ребёнку. Девушка появляется в дверях. Ребёнок спит. Он смотрит на ребёнка и аккуратно прикрывает его одеяльцем. Выходит из комнаты. Идёт в коридор. Девушка задерживается на секунду в дверях и идёт замужем. Иван одевается.

ДЕВУШКА. Ты куда?

ИВАН. К Коляну.

Иван уходит. Девушка стоит минуту в коридоре, закрывает дверь, выключает свет. Подходит к компьютеру в гостиную, садится за стол, смотрит на сообщение, выходит из интернета. Экран тухнет.

