                                            Людмила Стракович

                          Т Р Э Ш    Н А    Д В О И Х

                                Современная любовная история в двух частях.
                                            Пьеса из цикла «Поколение Х».


                                                      ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА
Ю л я   Д ё м и н а, яркая крупная брюнетка, 52 лет.
С а ш а   Д ё м и н, сын Юли, несуразный очкарик, 21 года.
И г о р ь   Б а ж о в, статный военнослужащий, 45 лет.
В е р о н и к а, соседка Юли, 42 лет. 
Д е в у ш к а, миловидная особа, 28 лет.



















                                                  Ч А С Т Ь   П Е Р В А Я 

[bookmark: _Hlk114818546][bookmark: _Hlk113032246][bookmark: _Hlk113422279]                                             Д Е Й С Т В И Е     П Е Р В О Е
Занавес. Сцена не освещена. С самого края видна лишь часть лестничной клетки и входная дверь в квартиру Дёминых. Появляется Юля с пакетами.
Ю л я (бросает пакеты на пол, достает ключ, пытается впихнуть в замочную скважину). Вот черт, опять ключи от квартир перепутала! Задолбало меня, если честно, жить на два дома! И сил нет уже тоннами эту жрачку из магазинов таскать… (Роется в сумочке.) Но никто ведь Юле Сергеевне не поможет, мужики только по кастрюлям шуровать спецы. Правда, еще с одним делом неплохо справляются... (Хихикает.) Вот он, леший его дери. (Достает ключ, открывает дверь, собирает пакеты и заходит в квартиру, включает свет.)  
[bookmark: _Hlk115344561][bookmark: _Hlk122705780]Освещается вся сцена.  На ней большая комната современной квартиры с диваном, столом, полками и шкафами. Виден проход на кухню и две небольшие двери в другие комнаты.
[bookmark: _Hlk122605962]Ю л я (уносит пакеты на кухню, разговаривает вслух). Сейчас за пару часов все приберу… (Шуршит пакетами.) Потом нужно сварить суп и компот, наделать котлет… Вынести мусор еще хотела… (Выходит из кухни, подходит к одной из дверей, открывает её.) Сашка, я же тебя просила встать пораньше! Опять, балбес, всю ночь за компом проиграл? Ох, получишь у меня люлей! Быстро собрался, схватил мусорное ведро и побежал выносить! (Берет тряпку, начинает натирать тряпкой мебель) Мне же еще помыться, волосы уложить, накраситься нужно…
Открывается дверь и медленно выходит заспанный Саша. Понуро идет на кухню за пакетом с мусором, затем выходит из квартиры.
Ю л я (сердито). Можно и побыстрей двигаться… Небось, за стол ни разу не опоздал, лентяй беспросветный! Нигде от него толка нет… Когда уже ума наберется? Тут не знаешь, за что хвататься – а ему всё ни по чем, лишь бы от компьютера не оторвали.
Хлопает входная дверь, заходит заторможенный Саша, останавливается в раздумье.
[bookmark: _Hlk122450622]С а ш а. Чего делать-то надо?
[bookmark: _Hlk122443764]Ю л я. На вот тряпку, протри все открытые поверхности. И фотки наши совместные в первый выдвижной ящик спрячь. Не нужны они совсем на видном месте.
Саша нехотя занимается уборкой, прячет фотографии. 
[bookmark: _Hlk122447628]Ю л я. И не нужно мне устраивать сцен! (Хватает пылесос.) Ты прекрасно знаешь, что я вся - на нервах! Дай матери хоть пару дней отдыха! (Пауза.) Котлет тебе в кастрюльку положу, компот - в двухлитровую бутылку налью, чтобы вам, с балаганом общежитским, хватило… Возьмешь еще огурцы-помидоры, зубную щетку и трусы сменные не забудь. Деньги на пиццу переведу на карточку - гуляйте, пацаны! Вернешься от другана утром в понедельник, позавтракаешь, переоденешься - и на учебу! А сейчас иди собирайся, мне страшно некогда!
[bookmark: _Hlk122499196][bookmark: _Hlk122450120]Раздается звонок в дверь. Саша прячется в своей комнате, Юля открывает входную дверь. На пороге появляется Вероника.
В е р о н и к а (набрасывается на Юлю с дружескими объятиями). Юльчик, привет! Готовишься к приему амурного друга? (Хохочет.) Вижу-вижу… Ой, какая ты молодец! А чистота кругом идеальная… (Оглядывается и хлопает в ладоши.)
Ю л я. Да ладно тебе… Убралась чуть-чуть…вон, сын немного помог…
В е р о н и к а. Сашка у тебя вообще чудо! Он на полных два дня отчаливает из дома?
Ю л я (с возмущением). А кто бы у него что-то спрашивал? Тунеядца вырастила себе на голову… Это же надо – деньги на компе стал проигрывать вместо того, чтобы нормально учиться в дорогом колледже. Меня бы мать прибила за такое, честное слово! Благо, ничего я с неё тогда не тянула, да и не было в наше время платного образования, иди – поступай, куда хочешь, коли с мозгами дружишь…
 В е р о н и к а. И куда ты устроилась?
[bookmark: _Hlk122451777]Ю л я. Не поверишь! У меня с головой всё было в порядке, потому должность кассира в крупном продуктовом магазине, после непродолжительных курсов, оказалась самой распрекрасной в стране тотального дефицита. Через забитый холодильник и с Сашкиным папашей познакомилась. Классный такой морячок попался… с большими планами «дорасти» до должности капитана. А мне больше ничего и не нужно было - куда бы я со своими тройками пошла? С другой стороны: на фиг это образование вообще сдалось? Руки здоровы – остальное намоем! (Хохочет.)
В е р о н и к а (тоже смеется). Люблю, подруга, твой оптимизм! 
Ю л я. Ты же знаешь, что я по дому умею решительно всё: и гвоздь забить, и окна намыть. Чего забежала: денег до зарплаты стрельнуть?
В е р о н и к а. А как ты догадалась?
Ю л я. У тебя развлекуха такая в последнее время наметилась… (Лезет в сумочку за деньгами.) Лучше бы борова своего на приличную работу устроила. (Подает купюры.) Сидит, понимаешь ли, сутками за монитором на платной автостоянке с мизерной зарплатой, уплетает за двоих хавчик, женой приготовленный, и даже не спросит, на какие деньги его содержат. Будь я на твоем месте – такого бы ускорения ему придала! 
В е р о н и к а. Можно подумать, что ты мужиков не кормишь… 
Ю л я. Так я это делаю хотя бы не за свои деньги! Как только усечёшь разницу – сразу жить по-другому будешь. (Смеётся, обнимает Веронику.)
В е р о н и к а. За денюшку спасибо, в понедельник отдам. С парнокопытным на своей кухне обещаю поговорить. Не очень уверена, что он услышит, я там плова чересчур много сварила, уходила – хомячил… А сейчас  убегаю, у меня в магазине сегодня дневная смена. Забегу потом, расскажешь, как у тебя с бойфрендом всё прошло… (Машет рукой.)
Вероника уходит, Юля закрывает дверь, отправляется на кухню, начинает греметь кастрюлями, что-то напевать. Из своей комнаты выходит Саша, набирает номер на телефоне.
С а ш а (в трубку). Серёга, ты встал? Харе досыпать…меня уже из квартиры выпихивают… Ну…кто-кто? Мамаша, конечно, спонсор нашего экшена. Забыл, сколько тумаков я от нее получил за совместные видео развлекухи? Чуть из дома не выгнала… И это она еще не всё знает. Но я об её проделках осведомлен куда больше, потому соседствуем мы рядом без особых скандалов… Короче, приду с котлетами сразу на пару суток, будем отыгрываться… Захвачу по пути пивас, на пиццу деньги тоже есть, жди!
[bookmark: _Hlk122498028]Юля выходит из кухни с пакетом.
Ю л я. Сына, собрался? (Обнимает Сашу.) Умничка! Вот тебе провиант, тысячу на мучное уже перечислила. В общаге не балуй! Занимайтесь учебой, а не абы чем… помни, что мать за твой колледж регулярно отстегивает немалые суммы, потому меня не расстраивай!
С а ш а. Ты тоже здесь потише общайся… стены тонкие, кровати хрупкие, а соседи злые. (Забирает пакет и направляется к двери.)
Ю л я (слегка шлепает сына по спине). Ах, ты паскудник! Мать собрался учить? Я тебе твои танчики-то проигранные еще припомню, коль язык свой непутевый не прикусишь! Смотри-ка, осмелел… Иди, давай, игроман законченный… (Закрывает за сыном дверь.) Вообще молодежь оборзела! Меня бы родительница огрела за такое напутствие, царствие ей небесное…а тут – как нечего делать прикол выдал. Хохмач! 
[bookmark: _Hlk122498392]Звонит телефон Юли.
Ю л я (снимает трубку). Игорёша? Привет, родной! Уже подъезжаешь? (Начинает суетиться, бегать по комнате.) Пораньше освободился?  Какой молодец! Целую, жду! (Целует трубку.)
Юля выключает телефон.
[bookmark: _Hlk122499637]Ю л я. Боже мой! (Бежит в свою комнату, говорит оттуда.) Я даже переодеться не успела. (Гремит дверцами шкафа.) Еще накраситься, волосы уложить… Хорошо хоть Сашку выпроводила. «Врагу не сдается наш гордый «Варяг», Пощады никто не желает…» (Напевает.) Спокойно, Юля, ты всё успеешь! Красимся-бреемся… потом одеваемся.
[bookmark: _Hlk122499927]Раздается звонок в дверь. Переодетая Юля бежит открывать. На пороге появляется Игорь. Юля бросается ему в объятия.
[bookmark: _Hlk123195772]Ю л я. Как я по тебе скучала, роднуся, ты даже не представляешь! (Целует его.) 
[bookmark: _Hlk122500044]И г о р ь. Привет, радость моя! И я соскучился. (Обнимает Юлю.)
Ю л я. Раздевайся скорей, проходи… (Помогает раздеться.) Тапочки на привычном месте стоят, да, там – с краю…
[bookmark: _Hlk122502702]Игорь проходит в комнату, усаживается на диван, Юля устраивается рядом.
И г о р ь. А у вас с сыном всё по-прежнему… Чисто, уютно… В моей берлоге полный кавардак. Сразу видно, хозяйка давно не появлялась. (Подмигивает Юле.)
Ю л я. Приеду – всё уберу! Будешь у меня жить в самой ухоженной квартире.
И г о р ь. Жду-не дождусь. (Игриво притягивает к себе Юлю.) Ой, а Санька-то где?
Он, кстати, дома?
[bookmark: _Hlk122515429]Ю л я. Какое там… на два дня к приятелю сбежал. Шебутной такой… Говорит, курсовую одну на двоих написать надо, пусть учится.
И г о р ь. Молодец парень! Для матери опорой в будущем будет. Так держать! (Опять притягивает Юлю.) Сколько же мы не виделись, Юлия Сергеевна?
Ю л я. Четыре с половиной месяца - всё подсчитано. (Смеется.) Но мне кажется, что больше года… Я очень тосковала по тебе, по нашим отношениям, по твоей кухне с вечно немытой посудой… (Гладит Игоря, усаживаются на диван.)
И г о р ь. И? Кто виноват в столь длительной разлуке? У какой мадам, занятой «по самое не могу» вечно какие-то разъезды были?
Ю л я. Ну, вообще-то, за последние месяцы и ты пару раз в командировки ездил… Помнится, недавно аж две недели под Калининградом где-то провел, сам по телефону рассказывал. 
И г о р ь. Так это – минуты в столь длительной разлуке! А вот ты у нас - неуловимый Джо! Как не позвоню: «Меня нет, я – под Рязанью!»
Ю л я. Зачем тогда на меня сердишься? Котик, ты же знаешь, что я отцово наследство в Тмутараканском княжестве, на сплошном нервяке, оформить на себя пытаюсь. (Наигранно смеется.) Кручусь, как белка…там столько проблем!
И г о р ь. Так я, солнце, всенепременно верю! Даже помню, что не реже двух раз за год ты туда ездишь и всё решаешь что-то, да только решить не можешь… Может, тебе помощь, радость моя, уже требуется? Дело-то, видать, затяжное…
Ю л я (машет руками.) Даже не бери в голову! Еще не хватало на тебя свои проблемы взваливать… Просто сужусь в деревне с родственничком одним, который на моё имущество по необразованности своей претендует. И тяжба подобная, как сказал адвокат, ни один год продолжаться может. У тебя-то как на службе дела? Повышение светит?
И г о р ь.  У меня, если честно, забот тоже хватает… Но холостяцкая жизнь достаёт больше всего: давно скучаю по твоему борщу! Ох, и умеешь ты кашеварить – повара войсковые тебе и в подметки не годятся. После твоих котлеток я вообще сделал вывод, что те, кто в нашей части питаются, как-то не особенно себя любят. 
Ю л я. Только не говори, что ты ешь в «шмурдявой» столовой. Никогда не поверю. (Оглядывает, поглаживает Игоря.) Ты у меня малыш обеспеченный и ранимый.
И г о р ь. Ну, для начала, я – комсостав и на пропитание себе заработать могу.
Ю л я. Даже не сомневаюсь.
И г о р ь. Забегаловка в части – это край, захожу если сил нет добраться до дома. Но я сейчас не о том. У нас, знаешь, какое забавное видео солдатики недавно во всемирный «ТикТок» скинули? (Смеется.)
Ю л я. А на что они там снимали? Разве телефоны срочникам положены?
И г о р ь. Нет, конечно, нельзя – особенно продвинутая техника. Но солдат, как и вода, дырочку где угодно найдет. А в кадре том видно, как оператор, ужинающий за своим столом, берет целую тарелку с едой и переворачивает её на весу вверх дном!
Ю л я (в ужасе). И что? 
И го р ь. А ничего! Вермишель надежно прилипла к посуде, даже не падает. (Смеется.) Болтаются её кончики, как лохмотья от старой бахромы, и по ним стекает какая-то коричневая жидкость, обозначающая, видимо, мясную подливку.
Ю л я. Прямо на стол капает? Вот уроды! 
И г о р ь. Кто? Повара или рядовые?
Ю л я. Ну, командир части, начальник финансового снабжения, завхоз… Я не особо в должностях разбираюсь. Ясно одно: вермишель низшего сорта, возможно -неправильного хранения, возможно – просрочка. Сготовлена не по технологии, а как попало. От мяса, поди, одна жижа… само оно съедено было накануне и вовсе не в расположении части.
И г о р ь (восторженно). Ну, мать, ты даешь! Откуда такие познания?
Ю л я. А я вообще-то и крестиком вышивать могу…если очень приспичит…
И г о р ь. Просто богиня! А я всё время вспоминал мяско твое запеченное и тресочку в кляре… Аж слюнки текли и живот от голода к спине прилипал. В остальном – вроде нормально.  Пробегаешь целый день, вечером ноги от усталости ломит.
Ю л я (встревоженно). Ой! У тебя опять проблемы с ногами? Мои массажи не помогли? А мазью, что я купила, натирал ступни ежедневно? И пропаривал их регулярно? И вверх приподнимал по полчаса в день?
И г о р ь. Делал я всё, успокойся! Везде помогло, жизнь прекрасна…Это я так, к слову…
Ю л я. Так ты кушать хочешь, мой зайчик? Как же я сразу-то не подумала.
И г о р ь (лукаво). Я просто хотел сказать, что будет еще лучше, если мы что-нибудь перекусим… (Обнимает Юлю.)
Ю л я (подскакивает). Да на раз! Давно все знают, что голодный мужик в доме к делам праведным категорически не способен (Хохочет.)
И г о р ь (игриво улыбаясь). А я про что?
Ю л я (взмахивает руками). На кухне уже всё готово, прошу вас, сударь, в царство чревоугодия и блаженства. Иначе, какой из тебя потом бойфренд получися? (Хохочет.)
И г о р ь. Да уж куда там… (Тоже смеется.) Пойдем, кудесница-прелестница…
Игорь и Юля, обнявшись, отправляются на кухню. Кто-то из них выключает свет в комнате. 
[bookmark: _Hlk122594409]                                           
                                                     Д Е Й С Т В И Е     В Т О Р О Е
[bookmark: _Hlk122515327]На сцене темно. Возле входной двери в квартиру Деминых стоит Саша. Набирает номер на телефоне.
С а ш а (в трубку). Серёга, я у тебя коробку из-под котлет в общаге забыл. Уверен, сейчас мать трёпу задаст. Она туфли десятые, не задумываясь, купит, денег не жалко, но за утрату дешёвого контейнера убить может. Как мы с тобой его на общей кухне прозевали? Явно переиграли… Ведь спиликал же кто-то! Иначе бы я пропажу заметил. У меня с молоком матери в мозгу вбито: всю хренотень тащить домой, потому что, если сэкономить на рубле – можно золотые горы потом приобрести. Пока не пробовал… Но дрозда за потерянную сменку в третьем классе получил по полной, от того о пропажах темечком помню… Ты там, в общественных местах поищи. В рыло настучи тому, кто стащил… Ага. И мне тот бокс на пары притарань. Только не забудь… (Звонит в дверь.)
[bookmark: _Hlk122671021]Из двери своей комнаты появляется Юля, включает в большой комнате свет, сцена освещается. Спешит к дверям, открывает.
Ю л я. Пришел, сын ненаглядный? Сумку разбери, переоденься – и марш в школу! (Садится на диван, смотрится в зеркало.) Мать уставшая, как зараза…
[bookmark: _Hlk122516021]С а ш а. Ага. (Идет на кухню, говорит оттуда.) Ма! Только я контейнер у Серёги забыл, вечером принесу…
[bookmark: _Hlk122516251]Ю л я. Что? (Отвлекается от зеркала.) Зато, я тебе по шее сейчас дать не забуду! Привык нести из дома всё, что под руку попадет! Сколько раз тебе говорено было: взял – верни на место. Своим добром раскидываться будешь, а моё не тронь… не тобой заработано! (Продолжает прихорашиваться.)
Саша шмыгает в свою комнату, дверь оставляет открытой.
[bookmark: _Hlk122516529]С а ш а (оттуда). Чего-то я не помню, чтобы ты когда-то работала…
Юля подскакивает, бросает на диван зеркало, подбегает к комнате сына и кричит.
[bookmark: _Hlk122516721]Ю л я. Ах ты, хам недоученный! Мать на него всю жизнь положила, кормит его, понимаешь ли, в чистоте-порядке содержит, а он…
Саша выходит из комнаты с портфелем в руках и направляется к выходу.
[bookmark: _Hlk122517358]С а ш а. С чистотой своей достала уже… Скоро на ней свихнешься.
Юля хватает полотенце и бьет им сына по спине, тот молча открывает входную дверь.
Ю л я.  Паршивец мелкий! Я тебе так с матерью поразговариваю!
Саша выходит из квартиры, сталкивается на площадке с Вероникой.
С а ш а. Здравствуйте, тетя Ника. Да, мама дома, она одна, в очень добром здравии и настроении вас с нетерпением ждет!
В е р о н и к а. Что? Навтыкала уже? (Толкает Сашу в спину). Иди, учись ужо, горе луковое…
С а ш а. И вам хорошего дня!
[bookmark: _Hlk122518123]Вероника заходит в открытую дверь.
[bookmark: _Hlk122518487]В е р о н и к а. Привет, подруга! Говоришь, разогнала своих мужиков, можно и кофейку вместе попить? Вот взятая на время денюшка. (Суёт в руки деньги.)
Ю л я. Привет, дорогая! Заходи, поболтаем… Сейчас кофейку сварганю, ты садись пока на диван. (Уходит на кухню.)
Вероника садится на диван, берет в руки зеркало, поправляет волосы. Из кухни выходит Юля с двумя бокалами кофе, подает один подруге, садится рядом.
В е р о н и к а. Ну, давай, рассказывай скорей: как всё прошло? (Отпивает из бокала.) Не интересовался, куда сбежала в последние месяцы?
Ю л я. Очень даже интересовался. Не знала, что и придумать… Надолго ли хватит моей истории про Рязань – только провидению известно. Я уже со всем усердием вдалбливала ему старую тему про папашу и несостоявшееся наследство. Вроде, пока поверил…
В е р о н и к а. Если не сомневается – втюхивай! Сказки, они нужны и маленьким, и большим.
Ю л я (отпивает, откидывается и смотрит в потолок). А всё остальное, Викуля, прошло просто неповторимо! Даже слова восхищения подобрать не смогу. Какой мужик! Какое отношение ко мне, как к женщине… Ты себе даже не представляешь!
В е р о н и к а. Цветы принёс, подарками закидал, севрюгой кормил?
Ю л я (с удивлением). Какой «рюгой»? И на хрена мне цветы? От них грязищи не оберешься. (С возмущением.) Подруга, у тебя интерес ко всему какой-то меркантильный…
В е р о н и к а (обиженно). Так я и не живу с твоим достатком… от цветов и деликатесов в подарок никогда бы не отказалась… Ладно, проехали. Чего рассказывал-обещал?
Ю л я. А зачем ему душу передо мной изливать? Не за тем встречались! Мы знаешь, какой марафон на сексодроме устроили? (Толкает Веронику в бок.) Мама, не горюй! (Начинает хохотать.) Благо, Сашку из дома выпроводить успела.
В е р о н и к а (тоже хохочет). Соседи снизу в потолок шваброй не били?
Ю л я (продолжает смеяться). Не-а… Ты же знаешь, там бабка глухая живет…
В е р о н и к а (тоже хохочет). И те, что наверху, тоже по батареям молотком не стучали?
Ю л я. Не-а. (Вдруг прекращает смеяться.) А может и долбил кто-то… (Опять начинает хохотать.) Но мы с Игорёхой не слышали…
В е р о н и к а. И на улицу за два дня не выходили? (Вытирает слезы от смеха.)
Ю л я. А на фига нам шум и грязь, когда в квартире кругом чистота, и холодильник под завязку забит? (Заканчивает смеяться.)
В е р о н и к а. Ой, удивляюсь я тебе, Юлька! Ничего-то ты не боишься…
Ю л я. А кого мне пугаться? (Встает, прихорашивается, важно ходит.) Девушка я еще молодая и привлекательная, на сегодняшний день - полностью свободная, удобствами и деньгами не обиженная.  Как хочу – так и живу!
В е р о н и к а. Завидую… И чего он тогда в ресторане меня не выбрал?
Ю л я. Балда! Потому, что у тебя о наличии мужа на лбу прочитать можно было! А я - полностью независимая во всех отношениях особа. Моей внутренней энергетикой на работе все просто восторгались! (Подбоченивается.) В особенности, солдатики, которых ко мне начфин за формой посылал. Ну, ты помнишь, конечно, как я пару лет хозяйственной деятельностью в воинской части заведовала. Хорошая была работенка, ничего не скажу…
В е р о н и к а. Помню, конечно. И солдатиков этих представить могу: они за форму по размеру и банку непросроченной тушенки, тебе, поди, все арии Джузеппе Верди пропели.
Ю л я. Джузеппе чего? (Подбоченивается.) Что ты мне голову морочишь! Да мне и сейчас моих лет никто не даёт! Игорёха вообще считает, что я – моложе его.
В е р о н и к а. Так и сказал? Паршивец какой…
Ю л я. Сказал, что мне – сорок с маленьким хвостиком. (Показывает размер двумя пальцами.)
В е р о н и к а. Вот это он напрасно. Хвост у тебя почти двухметровый вырос, кушает хорошо, к этикету приучен. Не зря над сыном трудилась.
Ю л я. Так из-за него-то и с работой, помню, пришлось расстаться - муж обязал ребенка воспитывать! Отдали парня с осени в первый класс, вот не вру, и начались в селе проблемы. То – портфель потеряет, то – с фингалом придет! А как учился-то… (Крутит возле виска.) Вундеркинг, ё-моё! Место хлебосольное бросила, сопливого в школу водила и вожу до сегодняшнего дня!
В е р о н и к а. Да ладно тебе…тогда не нуждались, а сегодня-то и подавно! Папаша-то у вас – завидный… И парень красивый да ладный вымахал!
Ю л я. Ага, зато чего только не лишились из-за наследника… (Загибает пальцы.) На бесплатной гречке с тушенкой из закромов части мы сразу же потеряли. Ни тебе пенно-моющих, ни маек-простыней на «черный» день… Про краску-кисточки и новогодние подарки говорить даже не буду… Ты сроду не представишь, сколько нужных для дома вещей за мной на балансе числилось – бери не хочу! Короче, рыдаю я по тем временам…
В е р о н и к а. Нашла по чему плакать - перловки и грузинского чая фасовки восьмидесятых ей захотелось! Вот умора! Жратвы с тех времен только больше в магазинах стало – знай, плати. И с мужиками у тебя после этого - полный аншлаг! Даже всех их и не припомню. Сначала, вроде, на Андрюшу глаз положила, потом этот Вовик убогий из первой парадной тебе зачем-то понадобился…
Ю л я. Не трынди! У меня с ними ничего не было! Смотрелки-щупалки, дым коромыслом: «на заре ты меня не буди!» Ха! (Пауза.) Игорь – это совсем другое. С первого дня у нас всё серьёзно.
В е р о н и к а. А сколько времени вы уже со служивым вместе? Года три?
[bookmark: _Hlk123052366]Ю л я. Четыре! Даже не знаю: радоваться или повеситься… Чувствую…влюбилась, как малолетка, с остальными так не было. (Заговорщицки.)  У нас с ним, понимаешь, Викуля, полный физический контакт!
В е р о н и к а. Это как? Время обеда совпадает? (Смеётся.)
Ю л я. (зло). Нет, размер обуви одинаковый! Больше ничего тебе не расскажу… Подруга называется…
В е р о н и к а. А почему? Я разве что-то имею против? Да развлекайся ты с ним, сколько здоровье позволяет… Даже завидую тебе белой завистью!
Ю л я. Вот это именно я и наблюдаю! В кривое зеркало.
В е р о н и к а. А что ты хотела? Бесишься с жиру!
Ю л я. А я что? Кому-то по жизни что-то не додала? Сирот обокрала, может тебя чем-то обидела? Все стартовали с одних позиций: вот тебе - ручки, вот – голова! Уж прости, если воспользовалась ими по-разному. Ты что, говоришь, закончила?
В е р о н и к а. «Тряпочку»… Ой, это – университет промышленных технологий и дизайна.
Ю л я. Вот! Образование своё «тряпочкой» называешь! Правильно, кстати, делаешь… Твоя сегодняшняя должность на большее и не претендует.
В е р о н и к а. А я и сижу на попе ровно! Разве что - соседские россказни о благородных любовниках слушаю.
Ю л я. Правильно делаешь. Учись студент, пока есть у кого!
В е р о н и к а. Так я и не спорю, что ты - везунчик… Поколение «бумеров», оно вообще странное очень, из дерьма вынырнуть могут… Не пойму только: чего ж тогда вешаться собралась?
Ю л я. Так ведь можно не только приобрести враз, но и потерять накопленное за пару минут… (Садится на диван.) Дура я, наверное, последняя… пожалеть некому… Получу потом по полной, даже жду задним местом подобный финал…только остановиться всё равно не могу… Вот люблю его, хоть что со мной делай!
В е р о н и к а. Это – да… Я тоже, если на диету сажусь, карами всеми себя удерживаю…а потом, увижу пироженку или курочку в кляре и – пропади та фигура пропадом. Эх, человек невразумительно слаб… 
Ю л я. Но унывать нам никак нельзя! Сейчас уборочкой займусь, (Подскакивает.) после - готовка-магазины. На выходные планирую сама к Игорёхе съездить. Пожалуй, поеду в пятницу утром – у него тоже порядки навести нужно, помнится, еще по весне собиралась окно на кухне помыть. Потом закупиться провизией не помешает, супов-салатов наделать… Мужик холостой, позаботиться некому, по командировкам тоже часто мотается, ноги побаливают… Ой! Я же обещала ему гидрокортизоновую мазь в аптеках поискать. Чего это я расселась? Может, куплю и сразу на службу ему завезу, пусть вечером натираться начнет. Ты, Викуля, не обижайся, в другой раз доболтаем… А сейчас я по-быстрому за лекарством на машине сгоняю…
[bookmark: _Hlk122604168]В е р о н и к а. Ох, и энергичная ты дама! (Поднимается, отдает Юле бокал.) Едь, конечно, а я отсыпаться пошла – завтра в ночь на дежурство заступаю. Не работа – зверь! Тоже тебе потом как-нибудь про свои трудовые будни у прилавка расскажу.
[bookmark: _Hlk122671069]Ю л я. Расскажешь, куда денешься… Кабы я их не знала, может и удивилась бы, но, похоже, мир не меняется…
Юля одевается, выключает свет, и они выходят.

                                           
[bookmark: _Hlk123191716]                                              Д Е Й С Т В И Е     Т Р Е Т Ь Е
К входной двери в квартиру Дёминых подходит Вероника. Звонит её телефон.
В е р о н и к а (снимает трубку). Слушаю тебя, муж мой ненаглядный! Да, пошла к соседке чайку попить. Я знаю, что ты её крайне не любишь, она от тебя тоже не в восторге. Знаю, что Юля – не ангел, но ты регулярно посылаешь меня к ней за деньгами. Я должна к ней ходить, по-твоему, исключительно в унизительных целях, или можно еще по-дружески поболтать? Вот и я думаю. Мы уже больше месяца с ней не виделись. Тебе-то что приспичило вдруг, не сможешь ужин без меня найти? Конечно! Открой, отодвинь, выложи, разогрей, порежь и ешь! (Отключает связь.) Ну, надоел в самом деле! Еще может пережевать вермишель за него надо? (Звонит в дверь.)
Из двери кухни появляется Юля, включает в большой комнате свет, сцена освещается. Спешит к дверям, открывает.
Ю л я. Привет, подруга дорогая! (Обнимает Веронику.) Заходи, коль пришла…
В е р о н и к а. Привет-привет…
Ю л я. По пивку? 
Вероника садится на диван, Юля выносит из кухни две банки пива, садится рядом.
Ю л я. Хоть с тобой посижу немного, упарилась на кухне. (Открывает свое пиво, пьёт.)
В е р о н и к а. Чего опять стряпаешь? (Открывает своё, пьёт.)
Ю л я. Решила голубцов накрутить. Себе с Сашкой уже вариться поставила, а Игорёхе завтра свезу полуфабрикатами, в морозилку положу, чтобы потом сготовить по-быстрому.  С кастрюлей к нему как-то стрёмно ехать….
В е р о н и к а. Опять собралась к приятелю на выходные?
Ю л я. Нет, у него двухнедельная командировка нарисовалась, вернется только к следующей субботе. Это я упреждающие заготовки делаю, поскольку прокормить двух разбалованных в еде мужиков – это еще потрудиться нужно. Попотеть. А сколько стирки-готовки на них нужно…
В е р о н и к а. Это-то да… Только не пойму: на фига тебе на чужого трутня горбатиться? Ладно, сына бы обихаживала…
Ю л я. Зачем ты так говоришь? Я же чувствую, что Игорь меня очень любит, а я совсем не избалована таким отношением. Тут как-то пообещал, наконец, со своими друзьями познакомить…
В е р о н и к а. Ага, он это уже четыре года тебе говорит…
Ю л я. Я ему верю. Даже сказал, что в ресторан как-нибудь сводит.
В е р о н и к а. Угу, сто раз слышали!
Ю л я (с удивлением). А ты чего сегодня злая такая? Поди, халявной колбасы не досталось?
В е р о н и к а. Всё-то ты знаешь о работе тружеников прилавка. 
Ю л я. А то там не горбатилась! Я на этой просрочке сама пару лет прожила, да еще мужа с мамой кормила.
В е р о н и к а. Раз помнишь, то и подкусывать нефиг… Я же не завмагом, а простым продавцом тружусь, не так уж и часто что-то самой перепадает. А сегодня списанием пэпээски, то есть товаров, потерявших потребительские свойства, беспредельщица занималась… Прикинь, четырнадцать кило куры пустила в расход – и все их на тачке домой отвезла! Нет, чтобы с народом хоть чуть-чуть поделиться… Вторая товаровед, её сменщица, хоть что-то нам изредка подкидывает. А эта не только мясо, но и всю молочку себе хапает… Куда только людям лезет?
Ю л я. Вам еще везет, в мое время, мясо-молочные продукты никто не списывал, всё раскупалось, поскольку сегодняшнего изобилия в магазинах не было. Хлеб обычно просроченный брала, рыбу, бакалейку… Тоже хорошее время было.
В е р о н и к а. Да ты всё хвалишь, только почему-то нигде не задержалась.
Ю л я. Так человек – существо избалованное, так и норовит, подлец, где получше устроиться: чтобы работать поменьше, а получать побольше. (Смеется.) Но в данном случае, ты на свое начальство просто плюнь, всего не отымеешь! В идеале при недостаче с руководителей списывать должны, потому хапают они продукты заранее. А делятся с вами лишь из любви к ближнему, могли бы совсем этого не делать. Ты, например, грудью за них встанешь?
В е р о н и к а. Это как?
Ю л я. Вот приди к заведующей и скажи: хочу лично возместить нехватку алкоголя в своем отделе!
В е р о н и к а. Что я – дурная? Сейчас этих несунов развелось, как собак чипированных. На прошлой смене бабу в широкой юбке поймали, чего только она не напихала в штаны! Прикинь, даже плоский шкалик с «Араратом» вынести пыталась.
Ю л я. А поймал её кто?
В е р о н и к а. Так товаровед и поймала. Она у нас теперь кражи мониторит, охрану из экономии сократили.
Ю л я. Вот видишь, тетка ваша - специалист на все руки, потому ей и колбаса халявная, ну и штрафы, если что… А ты говоришь: павлины!
В е р о н и к а. Ничего я не говорю, просто настроение – опа!
Ю л я. Не боись! Сейчас еще градус повысим и обхохочемся на двоих.
Звонит телефон Юли.
Ю л я (подскакивает). Небось, Игорёха соскучился. (Снимает трубку, разочарованно.) Здравствуйте, Вадим Петрович! Да, узнала, вы – куратор группы, где учится мой сын. Что-то случилось? (Пауза.) Как за семестр деньги не заплатили? Саша не внес? Почему не внес? Отчислят? (Машет в воздухе кулаком.) Ой…постойте, пожалуйста. Я совсем забыла вам сказать: у меня карточку банк заблокировал. Какой-то сбой там технический произошел… Сообщили, что завтра всё уже будет в порядке! Я сразу сниму и с сыном передам. Простите, ради Бога! Так замоталась на этой работе – из головы ваша оплата вылетела. Больше не повторится, ручаюсь! Спасибо! И вас с праздником… Каким? А это… Днем металлурга… вы же с металлами дело имеете. Всего хорошего! (Кладет трубку и в ярости бежит в комнату Саши). Я убью тебя, подлец пакостный!
Из комнаты выбегает Саша, носится по всей квартире. Юля лупит его полотенцем.
С а ш а. Не надо, мам, мы с Серегой всё отыграем и вернем!
Ю л я. Так ты еще и с приятелем своим придурошным деньги за обучение на игры спустил? Чем завтра платить будем? (Продолжает лупить сына.) Или ты думаешь у меня бездонный карман? Сейчас от твоих мониторов только щепки останутся! 
Юля бежит в комнату сына, выбегает с монитором в руках, поднимает его над головой, хочет разбить. Саша и Вероника подбегают к Юле, пытаясь забрать монитор.
С а ш а. Не трогай технику, не тобой куплена!
В е р о н и к а. Юлька, зачем компьютер гробить? Делу всё равно не поможет, лучше – продать его, тогда хоть деньги будут… Пустишь на обучение.
Саша отбирает монитор, убегает в свою комнату, запирает дверь.
Ю л я. Что это там, гаденыш, про то, что не мной куплено, сказал?
В е р о н и к а. Сказал, что еще по баночке пива не помешает… Успокоиться надо, ну и настроение поднять. Где брала? Я у себя такого в продаже не видела, а пивко-то – просто вкуснейшее!
Ю л я. На распродаже затарилась… Надюха, старая балаболка со второй парадной, наводку дала. Ну, я на днях и сгоняла к оптовикам, ящичек прикупила. Попробовала – тоже понравилось, сейчас принесу…
Юля уходит на кухню, Вероника садится на диван, обмахивается.
Ю л я. Нет, ты посмотри, какая паскудина оказалась! (Выходит, подает Веронике пиво, открывает своё, садится на диван.) Ты слышала, я даже не знала, что и соврать этому преподу из колледжа… даже металлурга приплела.
В е р о н и к а. Это сразило не только его, но и меня…
Ю л я. Понятия не имею, когда у них праздник… Но что-то ведь нужно было говорить…
В е р о н и к а. Прошло убедительно, не переживай.
Ю л я. Да я в таком шоке… Вик, ты только посмотри на наглость моего отпрыска! Ему учиться последний год – а он плату за обучение на компе проиграл! И тот дядька, главное, сразу в бутылку полез, слышала? Говорит: завтра же сына вашего и отчислим! Кальмар вареный! Мало я им за дурня своего бабла отстегиваю? Что за народ такой пошел… дня не проживет, чтобы ближнего не ограбить! Воруют, обманывают…
В е р о н и к а. Это ты сейчас про кого? 
Ю л я (вздыхает). Да про всех! Теперь и у меня настроение – опа! От тебя, подруженция, наверное, передалось!
Звонит телефон Юли, она подскакивает.
Ю л я (снимает трубку). Да. (Пауза.) Ой, привет, моё солнце! Как ты там? У меня всё прекрасно. Вот только перед тобой с куратором Сашкиным по телефону разговаривала. Ага. Хвалит он сына. (Смотрит на Веронику и делает смешную рожицу.) Говорит, что он у нас очень одаренный мальчик. Я тоже рада! Когда приедешь? Еще через две недели? А что так долго-то? Я тут голубцы уже готовить начала…думаю, пусть в твоей морозилке полусырыми немного полежат, подождут. Зато потом за час не блюдо – а объедение получится. Не нужно к тебе их везти? Ладно, пока пусть в моем холодильнике побудут. И за квартирой соседи присмотрят? Ну, хорошо, буду просто сидеть, в окно смотреть и тебя ждать. Очень скучаю! И я тебя! Целую, пока! (Кладет трубку, прижимает телефон к груди.) Вот, не поверишь, Викуся, какой-то двухминутный звонок… но как настроение поднял!
В е р о н и к а. Ты зачем ему про Сашку-то наврала? Пусть бы он деньжат на обучение сына подкинул. А то по телефону песни петь каждый может.
Ю л я. А почему Игорь должен чужого ребенка содержать? Чьи проблемы – тот и платит. Он мне на восьмое марта, между прочим, в прошлом году очень приличный подарок сделал.
В е р о н и к а. Фикус подарил многолетний?
Ю л я. Ха-ха-ха! Я – женщина дорогая, по всему, особенно по машине видно. 
В е р о н и к а. Так что за подарок? Колись!
Ю л я. Сертификат в магазин кожаных аксессуаров!
В е р о н и к а. Так ты по весне его замшевыми перчатками хвасталась? А я-то думаю…чего тебя с кожи на тряпочки потянуло…небось, на что-то приличное денег на том презенте катастрофически не хватало?
Ю л я. А ты на себя посмотри: ходишь, как курица! Вечно копейки до зарплаты собираешь, а твой боров-муженек только холодильник и обихаживает.
В е р о н и к а. Зато твой Игорёха тоже не промах! Намедни к нам в магазин заглядывал с цыпочкой на длиннющих каблуках! И там её обнимет, и здесь щечкой потрется…Противно смотреть! Тьфу на него! (Плюёт, подскакивает, собирается уходить.)
Ю л я. Нет, постой! (Подскакивает следом.) Врешь ведь, зараза такая…
В е р о н и к а. Да не вру я – мужем клянусь! Баба рядом с ним такая смазливая была, лет тридцати, волосы светлые. Похихикали, еды набрали – и уехали.
Ю л я (плюхается на диван.) Не может быть! Игорь что, кроме меня, еще кого-то имеет?
В е р о н и к а. Даже не сомневаюсь! Ты думаешь, он просто так убеждал не везти в его холодильник твои распрекрасные голубцы? Ха-ха-ха! Голову на отсечение даю: боится, что вы с фифой носами столкнетесь! Ну, или ты почувствуешь там ароматец чужих духов…
Ю л я. Не верю!
В е р о н и к а. А я тебе доказывать ничего и не собираюсь… Твой мужик, ты за ним и следи!
Ю л я. Может, родственница из Калининграда приехала? Он что-то говорил про неё…
В е р о н и к а. Может и об неё щечкой терся, а может это у меня со зрением проблемы, так думать удобней. Я говорить поначалу тебе совсем не хотела, явно подумаешь, что из зависти на мужика напраслину возвожу. А сейчас решила: хватит содержать еще одного тунеядца! Любовь – любовью, но семья и дети важней. Тебе есть чем заняться…
Ю л я. Нет, я должна убедиться в твоих словах! Прямо сейчас поеду к нему и всё сама выясню.
В е р о н и к а. Застукать с поличным прохвоста хочешь?
Ю л я. Мне хозяин вовсе не нужен. Могу и на беглом осмотре квартиры остановиться.
В е р о н и к а. Это как?
Ю л я. Я в том доме каждый уголок знаю. Всё ж вот этими ручками сто раз перемыто, разложено. Думаешь, что я в собственном жилище присутствия какой-то левой козы не обнаружу?
В е р о н и к а. Жилище, предположим, не особо твоё, но определенная логика в таких действиях есть.
Ю л я. Лучше скажи: со мной поедешь?
В е р о н и к а. Что, прямо сейчас? Чуть ли не ночь на дворе!
Ю л я. Нет, подождем, когда голубцы прорастут! Сейчас, конечно. Иди к себе одевайся, я тоже пока соберусь. 
Вероника уходит. Юля подходит к двери сына, стучит.
Ю л я. Изверг, я на пару часов уезжаю по делам. Но ты трясись там мелкой дрожью… Приеду – поговорим!
С а ш а. Не забудь, что ты пива надулась, а год назад была уже поймана с легким запахом алкоголя двумя гаишниками… Советую машину не трогать.
Ю л я. Умник какой! Не дерзи матери! Это ты знаешь, что меня тогда на выезде из города тормознули, ну… еще мой кошелек, конечно… А больше – никто! И языком не мели! (Идет к выходу.) А то я не разберусь, на чем нам поехать… Конечно, на маршрутке, поскольку на обратном пути можно будет в ресторанчик заглянуть и выпить водочки для успокоения, а может и с горя… Первый раз сын что-то дельное выдал…
Юля одевается, выключает свет и выходит. Занавес.
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[bookmark: _Hlk123191661][bookmark: _Hlk122783271][bookmark: _Hlk122713315]Занавес. Сцена не освещена. С самого края видна лишь часть лестничной клетки и входная дверь в квартиру Бажова. Появляется Юля и Вероника.
Ю л я. Сейчас достану ключ! Хоть бы опять не перепутать… 
В е р о н и к а. А там точно твоего хахаля нет? А то – неудобно как-то в квартиру вламываться, особенно мне.
Ю л я. Света не было – значит нет никого. Думаю, он вообще сейчас в командировке. Убедишься потом сама…
В е р о н и к а. Не веришь мне, значит. Ну, и ладно!
Ю л я. Я верю только в то, что отсюда мы непременно заскочим в наш любимый ресторанчик и хорошенько напьемся. Чего-то достали меня сегодня хреновые новости… О! Смотри-ка, нашла почти с первого раза! (Достает ключ, открывает дверь, включает свет.)
В е р о н и к а. Ты у нас во всём - профи!
Ю л я. А то!
Юля включает свет. Освещается вся сцена.  Большая комната современной квартиры с диваном, столом, полками и шкафами. Видна еще одна дверь в другую комнату и проход в кухню.
Ю л я. Заходи, Викуля! Можешь не разуваться, намыто всё мной, если что – повторю! Осматриваемся… Увидишь что-то подозрительное – сигналь.
Юля и Вероника проходят в комнату, Вероника оглядывается.
[bookmark: _Hlk123106792]В е р о н и к а. Слушай, а он у тебя не хило живет!  И мебель путевая и шторки классные, всё со вкусом…
Ю л я. Еще дополни: какая чистота! Шторки, между прочим, я покупала.
В е р о н и к а (ахает). На свои деньги?
Ю л я. Ну, как… В качестве подарка к дню варенья. А я что, в берлоге, по-твоему, спать должна? Да еще и в грязи? Парниша ухоженный… Ты, дорогая подруга, не расслабляйся! Ищем остатки внеземной цивилизации…
Женщины проходят в глубь комнаты, осматриваются.
В е р о н и к а. Юлька! Смотри – кофточка какая-то стремная на спинке стула весит.
Ю л я. Спасибо за анонс! Это – моя форменная одежда для здешних трудовых будней, впрочем, барахла Юлиного здесь разного хватает.
В е р о н и к а. Понял, не дурак…А это что за носочки в крапинку? Да тут еще чья-то дорожная сумка стоит…
Юля подбегает к Веронике.
Ю л я. Трындец! Точно не моё!
В е р о н и к а. А я что тебе говорила?
Ю л я (открывает, роется). А тряпьё-то женское… Эх… Если подтвердится - урою гада!
В е р о н и к а. Вот-вот… никогда не сомневайся в истинности слов настоящих друзей. Их у тебя не так и много…
Слышится звук открываемой двери. Юля и Вероника застывают. В комнату заходит миловидная светловолосая девушка.
Д е в у ш к а. Ой! А вы кто? (Пугается.)
Ю л я. Моль в пальто!
Д е в у ш к а. Сразу и не скажешь… Вы, видимо, мама Игоря? Он о вас много рассказывал…
Ю л я. Держи меня, Вика…
В е р о н и к а. Очень держу, только ластами не стучи, а то и мне ненароком шею свернешь. Путь говорят дети, им всё прощается…
Д е в у ш ка. А что, у Игоря всё-таки дети есть? Я так и подумала… а мне сказал, что живет один, по соседству с мамой… (Обращается к Юле.) Вы, на самом деле, очень-очень хорошо выглядите! Я бы вам не больше пятидесяти пяти дала… (Заискивающе улыбается.) И вы очень с Игорем похожи. И пироги у вас самые вкусные на земле! Я, как приехала, успела один попробовать.
В е р о н и к а (обращается к Юле.) Как думаешь, она, правда, под «село» косит? Или твой прощелыга, феноменальных способностей, ей так классно мозги промыл?
Ю л я. С ходу-то не определишь. Думаю: дура-дурой!
В е р о н и к а. Она или ты? Альфонс, похоже, совсем не идиот, вас обеих развел.
Ю л я (обращаясь к Веронике). А за вопросики такие можно и в глаз получить!
В е р о н и к а. За тебя или за альфонса?
Ю л я. За обоих!
В е р о н и к а. Понял, молчу! (Обращаясь к девушке.) А что сказал Игорь? Когда будет? Не в командировке ли он?
Д е в у ш к а (удивленно). Нет. Как обычно приедет, после работы…Через час или два… Что-то случилось? Мы сегодня в ресторан собрались пойти, гостей не ждали.
В е р о н и к а. Ха-ха-ха… Что может произойти еще такого в этом добродетельном мире, чтобы меня удивить? (Девушке.) Не обращайте на мои слова внимания, просто, не вспомню, когда братец обычно трудиться заканчивает…
Д е в у ш к а. Так вы – сестра Игоря? Ничего про вас не рассказывал, но очень приятно сразу с вами обеими познакомиться.
Ю л я. Держите меня трое!
В е р о н и к а. Спокойствие, просто спокойствие… (Обращаясь к девушке.) Милая, а вы, собственно, откуда взялись?
Д е в у ш к а. Из Таганрога! А разве брат не предупреждал? Мы с ним два года назад там и познакомились… Он в командировку приезжал, недели на две. Потом переписывались-перезванивались, в прошлом году на море с ним вместе ездили… А недавно Игорь меня в гости к себе пригласил. Сказал, что с друзьями познакомит и мама у него классная – убирает-готовит-стирает, все товарищи ему просто обзавидовались. (Обращаясь к Юле.) Если научите меня так готовить – очень вам благодарна буду, потому что толком ничего не умею… Я – учитель русского языка в обычной школе, совсем не спец в уборке помещений, а ваша чистота сразу в глаза бросается. 
Ю л я (обращаясь к Веронике). Если я этой дуре дам по башке – кто отвечать будет?
В е р о н и к а (обращаясь к Юле). Думаю, собачка Игоря.
Ю л я. Это какая? Я что ли?
В е р о н и к а. Не… Та, которую еще завести не успел…
Юля и Вероника начинают громко смеяться. Девушка удивленно на них смотрит.
В е р о н и к а. Дражайшая родственница! Вас на сколько времени пригласил сюда мой слишком общительный брат?
Д е в у ш к а. Дней на десять… В воскресенье уже уезжаю. А до того времени, обещал еще в театр сводить и к знакомым в гости… У нас с ним всё очень серьезно.
Ю л я (Веронике). Какой, однако, лицемер. Меня, «маму родную», четыре года представить друзьям не мог…
В е р о н и к а (тихо). Потому что, не фиг матери старой повсюду нос свой совать.
Ю л я (тихо). А вот за старую можно и ответить!
В е р о н и к а. Ага, значит, с гордым материнским званием ты уже свыклась?
Ю л я. Молчи, юмористка… (Девушке.) Уважаемая невестка, мы тоже очень рады знакомству. Просто приятный нежданчик на нас свалился. Однако, дела знаете ли внимания требуют… Мы вас покинем на всю оставшуюся неделю: отдыхайте, путешествуйте, развлекайтесь. Только очень прошу: не рассказывайте сыну о нашем знакомстве, иначе не получите моего родительского благословения.
Д е в у ш к а. А почему?
Ю л я. Карма у Игоря нехорошая. До сорока трех лет дожил – всё жениться не может. Вбил себе в голову, что это я виновата: как увижу его невесту – сразу же свадьба и расстраивается. Поэтому, дочь моя будущая, просто молчите. Это – очень важно для суженого.  Все поняли?
Д е в у ш к а (кивает). Конечно.
В е р о н и к а. Вот и умничка! Просто помолчим сообща…
Д е в у ш к а. Не вопрос…
[bookmark: _Hlk122713510]Ю л я. Тогда мы пошли, и выключите, пожалуйста, общий свет. Иначе важность момента пропасть может.
Д е в у ш к а. Ага. А какого момента?
Ю л я. Кармического!
Юля и Вероника выходят из квартиры. Девушка выключает свет.
Остается видимой только часть лестничной клетки у входной двери в квартиру Бажова. Юля и Вероника.
Ю л я. Остановись на секунду, соседка бесценная. Я столик хочу заказать в ресторане на Северном… (Достает телефон, набирает номер.) Нужно обманутую любовь чем-то продезинфицировать. Алё, молодой человек! Столик у вас можно зарезервировать? Для двух симпатичных брюнеток бальзаковской наружности, будем в течение часа. Спасибо. (Обращаясь к Веронике.) Скажи мне, что всё услышанное – не правда…
В е р о н и к а. Ну…если говорить про описание брюнеток, то бальзаковским считается всё-таки возраст, а ты про наружность плела, что правдой точно назвать нельзя.  В остальном - ты влипла прилично. Успокаивай себя тем, что «российское село» тоже, поди, задницу чешет.
Ю л я. Поддержала, мать! Можно подумать, что я выгляжу солидней и умнее его новой деревенщины.
В е р о н и к а. Мой ответ должен охватить сразу две категории при сравнивании?
Ю л я. Не смешно. Ладно, поехали что ли напьемся…
В е р о н и к а. Это лучшее, что можно сделать в данной ситуации. И вообще - сдался тебе этот ловелас! Врун и жмотяра еще тот оказался… Какого хрена там углы намывала? Я бы пальцем не пошевелила… А вещи свои оттуда ты забирать собираешься?
Ю л я. Собираюсь… Еще хочу в глаза его «честные» посмотреть…
Юля и Вероника уходят. Гаснет свет у дверей. Девушка зажигает свет в комнате.
[bookmark: _Hlk122772514]Д е в у ш к а. Надеюсь, ушли кошелки старые, и почему бы мне из-за них в темноте сидеть? Этот красавчик тоже хорош… ключи от квартиры прямо связками раздает. Зачем нужно было сталкивать меня со своей престарелой кухаркой? (Передразнивает.) «Милая, у нас с пенсионеркой всё давно закончено, просто приплачиваю ей за уборку жилья.» Ага, так я и поверила, особенно на фоне шкафов, забитых на треть женскими тряпками. (Открывает шкаф, берет вещи, разглядывает и бросает обратно.) И где такую корову нашел? Она же пятьдесят последнего размера! (Передразнивает.) «На дамские вещи внимания не обращай: мама часто из Медвежьегорска приезжает, обычно лишнего с собой не возит, у меня одежду оставляет.» Вот, брехло-то какое! Бабник сорокалетний! Так еще и жадным каким оказался - за неделю никуда, кроме как в магазин за продуктами, так и не выбрались! Теперь понимаю, почему он меня приглашать не хотел – воевал на два фронта, а всё на занятость свою ссылался…  Правильно сделала, что сама напросилась и приехала, потому что все вопросы к гражданину жениху сразу отпали. Еще повезло, что уборщиц его наивных провести удалось - под дурочку скосила…из Таганрога. (Смеётся.) Ну, не устраивать же тут разборок ревности, с оскорблениями и мордобитием? Было бы из-за кого! Впрочем, рассказывать о бабуськах служивому и впрямь не стоит. Поживу еще здесь, посмотрю город, послушаю речей витиеватых, да и домой можно будет сваливать, благо, в пригороде живу, час езды… Еще бы потрясти немного этого жмота, как-то он совсем классно в малине устроился.
Открывается дверь, заходит Игорь. Девушка бежит к нему на встречу. 
Д е в у ш к а. Привет, Игорек! (Целует Игоря.) Устал? Извини, ничего сегодня не приготовила, по магазинам тоже не ходила. Гуляла целый день по городу, сама только зашла. Какая красота тут у вас! (Кружится.)
[bookmark: _Hlk122779568]И г о р ь. Ничего, солнышко! Я в супермаркет сам заскочил по пути домой, всякой ерунды накупил. (Идет в кухню с пакетом, говорит оттуда.) Ты, когда переоденешься, разложи продукты… ну, и посуду помыть тоже не помешало бы.
Д е в у ш к а. Ой, прости, с утра как-то забыла… Сейчас всё сделаю. (Копается в сумке.) А я думала, мы в ресторанчик какой-нибудь съездим… Зря что ли вечернее платье с собой привезла? (Достает и показывает.)
И г о р ь (появляется в комнате). Я устал, радость моя. (Ложится на диван.) Был трудный день и сейчас я хочу, чтобы меня кормили, поили и любили одновременно. Как в былые добрые годы!
Д е в у ш к а. Я бы тоже от перечисленного не отказалась бы. (Ложится на диван рядом.) Расскажи мне тогда про времена эти сказочные. (Трется щекой о плечо Игоря.)
И г о р ь (подскакивает, садится.) Это давно было, в детстве еще… Бабушка у меня была просто замечательная: таких пирогов или голубцов наготовит – ешь, остановиться не можешь…
Д е в у ш к а. Впервые слышу, чтобы дети голубцами восторгались… (Смеется.) А пироги, поди, с потрошками или ливером теплые воспоминания оставили?
И г о р ь. А что ты смеёшься? Я – мясоед! Люблю решительно все блюда, в которых оно имеется.
Д е в у ш к а. Однако, вкусы у тебя в нежном возрасте, как у мужика сорокалетнего были. Или бабушка твоя вовсе не бабушка… В любом случае, готовить я не умею и не люблю. Пошли лучше в ресторан сходим… А то – обижусь.
И г о р ь. На кухне пакет со всякой едой! Нужно только немного усилий приложить, чтобы организовать нам ужин. Ну, зая! Так кушать хочется… И вообще, ты знаешь, что голодный мужчина в доме к делам праведным категорически не способен? Вставай! (Тянет девушку за руку.) 
Д е в у ш к а. Исходя из твоей логики, мужская особь только и думает о том, как бы пожрать… (Нехотя поднимается.) У меня, между прочим, отпуск, а ты трудиться заставляешь! Я тоже могу спросить: знаешь ли ты, что женщины любят цветы, конфеты и подарки? На что из перечисленного я могу рассчитывать?
И г о р ь (с удивлением). А какой подарок ты хочешь?
Д е в у ш к а (пожимает плечами). Ну, туфли вечерние, например…
И г о р ь (смотрит на ноги девушки). У тебя тридцать восьмой размер, я правильно определил? 
Д е в у ш к а (с удивлением). А как…?
И г о р ь (подталкивает девушку в направлении кухни.) А никак! Будет тебе подарок с туфлями, ужин только вкусный сваргань. Иди-иди. Я тут поколдую немного, только не подглядывай.
Девушка с недовольством уходит на кухню, гремит там посудой. Игорь идет к шкафу, вытаскивает коробку, достает из неё одну туфлю.
И г о р ь. Ну, правильно, тридцать восьмого размера, удачное совпадение. Юльке покупал туфли в большом торговом центре, она о таких мечтала. Думаю, не обидится, если её презент я изыму на пару дней, потом другую пару возьму, да положу в то же место. Заметить подмену и спецу вряд ли удастся.   
Звонит телефон Игоря, он снимает трубку и уходит разговаривать в угол комнаты.
И г о р ь. А, Гришка, привет! Давно не виделись! Да, уже дома, жду, когда наконец-то покормят. Правильно думаешь, если приходится голодать, значит, в гостях у меня молодняк. Вот только не надо ёрничать. Ну, симпатичная цыпа, не спорю. Так на этом все достоинства и заканчиваются. А солидного возраста милашка, которую ты постоянно осмеиваешь, профи во всех отношениях! Ей скинуть лет эдак пятнадцать, да цены бы ей не было: шустра, весела и ничего, кроме секса, взамен не требует. Жалко, детей нарожать не сможет, не то бы женился! И нечего ржать…я от неё всё равно отказываться не собираюсь, пока с семейным положением не определюсь. Где ты еще найдешь прачку-уборщицу-массажистку и вполне приемлемую обольстительницу в одном лице? Ну, немного наивна и глуповата… Так это не суть! И я о чем… Зато какая бесплатная рабочая сила! Впрочем, в деньгах она и вправду не нуждается, ездит на новеньком «Форде», вся в брюликах и шоколаде. Завидуй там молча, а меня текущее положение дел вполне устраивает… Чего звонил-то? (Смотрит на телефон.) Хм… трубку положил. Ну и фиг с ним, с этим Гришкой, слюной поди подавился. Солнце моё! Ты уже готова накормить ненасытного и кровожадного мачо?! 
Игорь идет на кухню, выключает по пути свет. Свет на сцене гаснет.

                                             Д Е Й С Т В И Е     В Т О Р О Е
Сцена не освещена. С самого края видна лишь часть лестничной клетки и входная дверь в квартиру Бажова. Появляется Юля и Вероника с большими пустыми сумками. Юля ищет ключ.
В е р о н и к а. Ты скотч на всякий случай взяла?
Ю л я. А зачем он нам нужен? Мы, вроде, пытать никого не собирались. Я соберу свои вещи – и домой отчалим, благо на машине сегодня приехали.
В е р о н и к а. А вдруг что-то крупное упаковать нужно будет?
Ю л я. Кухонный гарнитур что ли? (Смеется.)
В е р о н и к а. Очень смешно! Подушки-одеяла, например.
Ю л я. Не-е… до таких высот я не опущусь. Заходи давай, подруга-хапуга, здесь никого нет, сельская красотка еще вчера отчалить от перрона должна была.
[bookmark: _Hlk123192368]Квартира Бажова. Юля включает свет. Сцена освещается. 
Ю л я. Опять приехали втихаря… Когда такое было? (С горечью.) Неслась каждый раз сюда с кучей вкусных пакетов, счастливая… как зараза! А сегодня попросту хочется забрать свои вещи без сцен и упреков. Кстати, по телефону с некогда дорогим сердцу мужчиной я разговаривала несколько раз… Делаю вид, что ничего не случилось, он тоже. А может быть, та деревенщина и вправду ничего ему не сказала, ведь у неё на лбу написано было: уж замуж невтерпеж. Вдруг еще и захомутает парня?
В е р о н и к а. Оно тебя интересовать категорически не должно, поигралась – и будя! Собираем шмотки-подарки-посуду и - домой, пока вояка твой не пришел.
[bookmark: _Hlk122784071]Юля и Вероника открывают шкафы. Звонок в дверь. Женщины шарахаются.
[bookmark: _Hlk122784104]В е р о н и к а. Это кто может быть?
Ю л я. Только не хозяин квартиры, у него свои ключи есть. 
Звонок повторяется.
В е р о н и к а. Не открывай! Мне уже страшно…
Ю л я. Надо было свет тогда не включать, явно кто-то за нами следил с улицы и знает, что мы внутри.
Звонок повторяется. В дверь начинают пинать.
Ю л я. Пойду открою, чего уж скрываться…
Юля открывает дверь в комнату влетает рассерженная Девушка.
Д е в у ш к а. Что ж вы, родственнички дорогие, дверей никому не открываете? Никак помыть-почистить квартирку решили? Специалисты на все руки…
Ю л я. Ёшкин кот! Вика, посмотри, к нам невестка из деревни приехала! (Подбоченивается.) И вам здравствуйте! Чего звоним? У вас же свой ключ имеется… Или что-то уже изменилось?
Д е в у ш к а. Изменилось… Ключа нет, и вам этого не понять!
В е р о н и к а. О-ё-ёй! Какие мы нынче сердитые… Ты чего прикатила-то сюда, родная лахудра?
Ю л я. Да… как вовремя она вдруг объявилась, чуть дверь не выбила… Никак из самого Таганрога за нами подглядывала?
Д е в у ш к а (подходит к шкафу, открывает его, начинает что-то искать.) Никакая я вам не родная… Забыла тут кое-что, забрать нужно обязательно… Ваши-то действия просчитать не сложно, стоило только немного подождать – и в гарем убогие потянулись… Пасётесь в этой квартире, как козы на лугу… (Гремит в шкафу.)
Ю л я. Я не понял… Ты чё там роешься, курица крашенная?
В е р о н и к а. Тоже не врубаюсь…
Д е в у ш к а. Ах вот, нашла! (Вытаскивает из шкафа коробку с туфлями.) Уже отыскала, не извольте беспокоиться, душечки, инвалидность нынче пенсионеркам не по карману! Туфли мне Игорь подарил… понимаю, что для бабушек – гостинец сказочный, только время ваше прошло… О месте в очереди к кардиологу уже задуматься нужно… а не о том, как по молодым мужикам скакать! (Смотрит на Юлю.)  С вашей-то внешностью и габаритами, простите, сидеть бы тихо в собственной кухоньке, если таковая вообще имеется… и зубы вставные чистить. (Показывает коробку и направляется к выходу.) Вот мои туфли, остальное вас беспокоить не должно.
Ю л я. Вик, хамка меня обругала сейчас или это вода в унитазе пробулькала? (Бежит за девушкой.) Ща ты у меня получишь! Держи мочалку приблудную!
Девушка выйти не успевает, но изворачивается, Юля и Вероника пытаются её поймать, падают стулья. Затем все убегают на кухню, оттуда слышится грохот, звуки бьющегося стекла. Потрепанная девушка с разорванной коробкой выбегает из кухни первой, бежит к выходу, выскакивает за дверь. Потом появляются лохматые и помятые Юля и Вероника. Как зомби садятся на диван. Молчат.
Ю л я. Вик! Это чё вообще происходит? (Приглаживает волосы.)
В е р о н и к а (поправляет одежду.) А хрен его знает… Влетела злобная фурия, всех вздрючила, посуду расколошматила… и подалась в бега. Вроде как - всё из-за какой-то коробки с туфлями.
Ю л я. Ничего, что это – мои туфли были? Гаденыш подарил мне их три недели назад, а я всё забывала забрать, да домой отвезти.
[bookmark: _Hlk122787092]В е р о н и к а. Да ты что? (Округляет глаза.) Ну…повезло тебе, что могу сказать…
Ю л я. С чем повезло? Что размер ноги у нас с поскребышем одинаковый?
[bookmark: _Hlk122846249]Вероника и Юля поворачиваются друг к другу и начинают хохотать.
В е р о н и к а. И с этим тоже! А еще хорошо, что не догнала ты наглую клуху, иначе дело бы в полицейском участке закончилось…Или в морге…
Ю л я. Так бежала она с той коробкой, как лось от браконьера…поди ж догони!
В е р о н и к а. Юлька, ты не понимаешь, для неё туфли такого формата – как коржик с орехами для енота. Года два на учительскую зарплату копить надо… А тут – такая халява от бойфренда! Я бы из Воркуты за ними вернулась…
Ю л я. Судя по агрессивности, именно оттуда она и топала…
В е р о н и к а. Ну и дура! Забей и ты уже на паскудный подарок, ведь если посмотреть, что мы совместными усилиями на его хозяйской кухне наделали …(Смеётся.) Цена тех туфлей – уже копейки!
Ю л я (подскакивает, бьет себя по лбу.) Ёшкин кот! Мы же микроволновку со стола уронили! Что я Игорю-то скажу?
В е р о н и к а. То же, что и он тебе постоянно! Была в двухнедельной командировке в Таганроге! Ничего не знаю!
Ю л я. Так он же в курсе, что я нигде не работаю…
В е р о н и к а. Скажешь, устроилась – позавчера! И уже уехала! Пишите письма мелким почерком.
Ю л я. А если эта дурочка про драчку расскажет?
В е р о н и к а. Сама вернулась, здесь всё разбила – еще и гнать на нас будет?
Ю л я. А кто её знает?
В е р о н и к а. Тогда садись и не дергайся! Скажешь любимому, что в то время, когда ты бережно складывала в морозилку свои голубцы, в дом пришла его новая пассия, она же пыталась вынести из кухни мелкую бытовую технику. А ты не дала! Билась за его хозяйское добро, как белокрылка за кочан капусты. Уберечь всё не смогла, что-то пострадало… Главное - пропал его бесценный подарок, в виде вечерних сандалет, ну и мелочь всякая кашеварная… Усекла?
Ю л я. Ну…
В е р о н и к а. Теперь давай брать в этой гаремной светёлке все нужные для хозяйства вещи, а издержки потом свалим на битву с захватчиком. Известная схема… дураков надо учить!
Ю л я. Половина недостачи в любых учреждениях именно так и списывается…
В е р о н и к а. А то! Единственное, о чем прошу - сильно не торопись уж очень… 
[bookmark: _Hlk123628438]Ю л я. А чего? 
[bookmark: _Hlk122846356]В е р о н и к а. Может, еще какая краля уже за оставленным пеньюаром, вашего с ней размера, придет. Помню, на кухне нетронутая посуда в шкафу имеется. Вдруг поколошматить захочет… За всеми сразу и приберемся!
Вероника и Юля хохочут.
Ю л я. Ну, насмешила!
В е р о н и к а. Я всегда тебе говорила: и чего ты с таким придурком связалась? (Передразнивает.) «Люблю, не могу ничего с собой сделать!»
Ю л я. Так, правда, верила, что люблю.
В е р о н и к а. Еще скажи, что ждала, когда замуж позовет.
Ю л я. А что? И ждала! Тебе не понять вкуса запретного плода. С ленивым хомяком, который из кухни не вылазит, я подозреваю, ты даже не представляешь, как потрясно заниматься настоящим сексом!
В е р о н и к а. Судя по убегающей отсюда козе с коробкой, даже уверена, что понятия не имею! И, убей, не пойму, чем тебе Сашкин папаша не гож? Всё приключений бабе в полтинник на одно место поискать хочется…
Ю л я. А вот и хочется! И стирать-убирать за любимым человеком тоже хочется. Может, я нужность свою так ощущаю? И уважительное отношение, которого никогда не видела… Вечно мною мать командовала…потом высмеивал и пользовался муж.
В е р о н и к а (подходит и обнимает Юлю). Ну…отогрелась немножко? Только надо ведь и меру знать… Остановись! Дальше – точно лучше не будет. (Подталкивает Юлю.) Иди давай на кухню, там нужность свою проявляй… Главное, веник не забудь прихватить.
Ю л я. Вот и пойдем приберемся вместе. А то, как бить и крушить – Вика рядом, а порядки наводить я почему-то одна должна? Потом, вещи мои упакуем. Завтра я с любвеобильным созвониться хочу, встретиться напоследок… Ключи от квартиры нужно отдать. Ты со мной съездишь?
В е р о н и к а. Куда уж без меня…
Юля и Вероника уходят на кухню. Юля выключает свет, гаснет свет на сцене.

                                              Д Е Й С Т В И Е     Т Р Е Т Ь Е
 Сцена не освещена. С самого края видна лишь часть лестничной клетки и входная дверь в квартиру Бажова. Появляется Игорь, ищет ключ, в руках цветы.
[bookmark: _Hlk123192428]И г о р ь. Господи, как же я не люблю всех этих разборок! (Трясет букетом.) Та лоботряска малолетняя концерт на прощание закатила, еле от дуры избавился и ключи отнял… Теперь, судя по голосу, Юлька выяснять отношения едет, а почему – толком даже не объяснила. Видимо, всё-таки кто-то стуканул. А кто и по какому поводу – будем выяснять уже в процессе. Главное, как говорят в армии, сразу обезоружить нападающего… там разберемся! И чего бабам тихо не живется? Всё им чего-то надо: то – денег, то - подарков, то – обещаний жениться… К себе – никаких претензий.
Игорь заходит в квартиру, включает свет. Сцена освещается. Осматривается. 
И г о р ь. Вообще вчера, когда домой со службы пришел, ничего не понял: микроволновка разбита, тарелок не хватает, спинка у стула сломана… На подружку мою возрастную не очень похоже, она своё скорей притащит, нежели отсюда возьмет, а цыпа длинноногая еще накануне отправлена была к месту прописки, без обратных билетов. И на неё не кивнешь… Ладно, будем реагировать на ситуацию по мере её осквернения. Рехнешься с этими бабами.
Звонит телефон Игоря, он бросает цветы на стол, снимает трубку. 
И г о р ь. Гришка, привет! Как сам? И у меня всё отлично! Нет, жениться совсем не собираюсь, похоже, последняя камеристка от меня сваливает. Доволен? Свободен нынче, как кубинец! Почему сразу - шучу? Можно сказать, друг - в простое, а тебе всё «хи-хи» да «ха-ха»! Сам в таком же состоянии?! (Смеётся.) Давай что ли на выходных в наш любимый кабачок заглянем? По пивку с креветочкой пройдемся… Можно и покрепче. Может, милашек каких зацепим… То же самое хотел предложить? (Смеётся.) Нет, мы с тобой неисправимые свободолюбцы! Еще и мыслим, как одно целое. Кстати, хотел спросить: ты неделю назад позвонил, ничего толком не сказал, а зачем объявлялся? В ресторан позвать? И почему промолчал? Ой, только не надо втирать, что боялся разрушить мою семейную жизнь… Так и поверил! Было бы что разрушать… 
Звонок в дверь.
И г о р ь. Всё, Гришаня, говорить больше не могу! У меня - прощальное свидание! Если что – знаешь, где меня искать… Возможно, живого, но изрядно потрёпанного! До связи! (Хохочет.)
Игорь идет открывать, заходит Юля.
И г о р ь. Как я по тебе скучал, роднуся, ты даже не представляешь! (Пытается её поцеловать.)
Ю л я (отстраняется). Ой, только не надо вот этого лицемерия. 
И г о р ь. Не понял… Я в чем-то виноват? Ты хоть скажи, за что казнить будешь, солнце моё! А то вчера позвонила, какой-то ерунды по телефону наговорила… Со стороны послушать – трэш, да и только! Ну, что была за тетка из Ейска, которая тебе так сказочно не понравилась? Да я, отродясь, в Ейске никогда не был, и родственников у меня там нет. Ты чего? (Пытается приобнять Юлю, та отстраняется.) Я две недели вне дома провел, летел из этой командировки, благодаря тебе, как ошпаренный…Правда, цветы по пути купить успел… (Берёт цветы, протягивает Юле.) За продуктами не заезжал, каюсь, страшно некогда было. К тому же ты про голубцы что-то говорила, уже слюнки текут от предвкушения… У тебя они просто суперские получаются!
Ю л я. Стоп-стоп! Ничего больше не говори… (Берет цветы.) Цветы – это хорошо! У меня Викуся, подружка, ну ты ее помнишь, жутко любит букеты! А я – не очень…разбаловать не успел. Пожалуй, предложу ей, если ты не против, она внизу меня дожидается… тактичная очень, но ради цветов, думаю, к нам поднимется. (Набирает номер на телефоне.)
И г о р ь. С каких это пор ты ко мне стала с соседками приезжать?
[bookmark: _Hlk123198436]Ю л я. Так это я её с собой за компанию позвала, чтобы одной туда-сюда не ездить. Тебя ведь не поймешь: сначала позвонил и предупредил, что уезжаешь на две недели из города, а на следующий день почему-то в соседнем супермаркете оказался… с юной леди из Таганрога. Не знаешь, кому и верить… (Говорит в телефон.) Викуля, поднимайся скорей, тут тебя очаровательные цветочки ждут. (Игорю.) Так ты в командировку ездил всё-таки или теперь это так только называется?
И г о р ь (нехотя). Ну, приехал немного раньше… Это что – преступление? 
Звонок в дверь.
Ю л я. Я открою сама, не беспокойся.
Игорь мечется по комнате. Юля открывает дверь Веронике.
Ю л я (тихо). Заходи, посмотришь на спектакль. А я-то до последнего надеялась, что в ноги упадет, прощение просить будет, честно всё расскажет. Может, охмурил кто бедолагу…Вдруг пожалела бы? Нет, сразу же «блондинку включил»: я - не я, хата не моя. Обхохочешься.
[bookmark: _Hlk123575061]Юля и Вероника заходят в комнату. Вероника здоровается. Игорь сидит на диване, смотрит в телефон.
Ю л я (подает Веронике цветы). Смотри, какие милые.
В е р о н и к а. Ой, правда! Люблю цветочки!
Ю л я. А я вот – не очень… Игорёк, ты нас слышишь? Викуля говорит, что видела собственными глазами с кем ты отоваривался курой и колбасой в её родном магазине.
В е р о н и к а. Да! Дней восемь назад дело было. Я еще подумала: не слишком ли нежен молодой отец со своей великовозрастной дочерью? И поцелует её сто раз, и под локоток поддержит. Игорь, вы смотрелись просто обалденно! Юля сказала, что это – ваша внебрачная дочь? Как мила и застенчива! 
Игорь продолжает молча смотреть в телефон.
Ю л я. Папаша! Не хочешь узнать, почему у тебя микроволновка на кухне разбита? Кофеварка, кстати, тоже треснула при падении – не вздумай включить…
И го р ь (отрывается от экрана). И почему же? 
Ю л я. Так пассия твоя новая вчера, между делом, сюда зашла. Явно не за тестом на отцовство.
В е р о н и к а. Ну… диагностика здесь совсем ни при чем, наша несравненная Юлия слишком в иносказание углубилась… Выглядело всё намного кровожадней и проще: совсем неожиданно озверевшая фурия сначала практически выбила дверь этого распрекрасного жилища, после чего перевернула и испортила здешнюю мебель, а также разбросала вещи и расколошматила энное количество посуды. В завершении набега, с коробкой в руках, она удалилась отсюда по-французски, то бишь - даже не попрощавшись.
И г о р ь (в ужасе). А для чего она приходила?
Ю л я. Сказала, что твой подарок забрать забыла, ей без него в Таганроге носить нечего. И мне показалось… (Походит к шкафу, открывает.) что забрала она именно мою коробку с подаренными тобой туфлями. Так и есть! Ты что одну и ту же пару, как переходящий красный вымпел, всем своим любовницам даришь?
И г о р ь. Чушь какую-то несёшь… Не был я никогда в Таганроге и никого оттуда не знаю!
Ю л я. Тогда отдай мне, пожалуйста, свой недавний подарок. Прямо сейчас, хочу вечером в ресторацию закатиться…
И г о р ь. Отдам, только чуть позже… А ты ни в какой ресторан сегодня все равно не пойдешь.
Ю л я. С чего бы такая уверенность? Думаешь, ты у меня, как свет в окне? 
Вероника смеётся.
И г о р ь. Ну, я не настолько самонадеян… Но виды определенные ты на меня всё-таки имела, извини, если надежд не оправдал.
Ю л я. Вика, ты слышала этот бред?
В е р о н и к а. Ага, смешнее ситуации не придумаешь. Он решил, что поматросил тебя, да и бросил, как десяток других… (Прыскает в ладошку.)
И г о р ь. Бредом было бы на тебе жениться… извини за прямоту. Я еще планирую создать семью и завести собственных детей. А «разведенка» в возрасте… Ты же сама должна всё понимать…
Ю л я. И что? Значит, я для тебя – старая, никому ненужная тетка, временная заглушка для слива в процессе поисковых работ?
В е р о н и к а. А мне больше всего понравилось определение - «разведёнка»! Юлька, горжусь твоим мастерством по разводу! Ну и укатала ты лицемера! (Смеется.)
Ю л я. Ах ты лгун блудливый! (Хватает предметы со стола, шкафа, подоконника и бросает их на пол.) Ну, сейчас ты получишь!
И г о р ь (подбегает к ней, пытается скрутить руки.) Немедленно прекрати всё раскидывать! (Поднимает вещи с пола.)
Ю л я. Ой-ой-ой! Чистюля какой! Порядки я здесь всегда наводила, теперь - что хочу, то и делаю!
Игорь пытается применить силу, Юля вырывается.
В е р о н и к а (подбегает к дерущимся, оттаскивает Игоря, лупит его по спине букетом.) Угомонитесь вы оба! Сейчас соседи полицию вызовут!
Звонит телефон Юли, она не слышит, бегает по комнате и разбрасывает вещи.
Ю л я. Я тебе сейчас такое устрою! Еще вспомнишь и про разведенку, и про старую…
В е р о н и к а. Ты лучше ему самому вдарь – тише получится! (Со злостью бросает на пол остатки букета.)
Игорь бегает за Юлей и пытается всё положить на место. Опять звонит телефон Юли.
Ю л я (останавливается, отталкивает Игоря). Уйди уже! Дай по телефону поговорить! (Смотрит на экран.) Это Сашка! (Снимает трубку.) Что ты хотел, сына, мне ужасно некогда! Как папа в порту? Это он только что звонил? (Начинает метаться по комнате.) Он прямо уже дома, рядом с тобой? Фу-у-у… (Обмахивается руками.) А почему так спонтанно? У него же по графику приход - не раньше, чем через месяц? На выгрузку? О, Боже! Уже в такси едет? А-а-а!!! Сашка! Ты приберись там, очень тебя прошу! На кухне пепельницу помой и спрячь её с глаз долой, бутылки пустые из-под раковины выбрось! Главное, фотки наши семейные, что сам попрятал на второй день после его ухода в рейс – выставь туда, где они раньше стояли! Ну, помнишь, на тумбочку. Я быстро до дома не доберусь… Скажи, что тетя Ника меня потащила со своим ухажером знакомить!
[bookmark: _Hlk123222450]В е р о н и к а. А-а-а! Я тебе скажу, подруга ты заклятая! Не говори так Сашка, врет мамашка!
Ю л я. А-а-а… не говори так Сашка! Просто скажи: по магазинам пошла, скоро буду! И фотки-фотки на место поставь! (Веронике.) Пошли давай, любительница флоры и фауны. Получу я сейчас звездюлей от мужа, по самое не могу! Сашка всё равно, где-нибудь, да накосячит… Толку от него ни на грош.
Юля быстро устремляется к выходу.
В е р о н и к а. А я тебе всегда говорила: доведет твоя гульба до цугундера. На хрен тебе этот (Оглядывает Игоря.) упырь сдался при живом муже-то капитане?! А ты всё: люблю-не могу…
Юля и Вероника убегают из квартиры. Игорь смотрит им в след, стоит какое-то время в оцепенении. Потом вытирает со лба пот.
И г о р ь. Во попал… жена капитана? Ничего себе! Постой, так это она мной пользовалась? Жесть! (Затем хлопает себя рукой по лбу.) А ключи забрать? (Бежит из квартиры, попутно выключает свет в комнате, кричит.) Эй, а ключи? Куда ключи унесли? Ключи-то от квартиры верните!
Игорь убегает. Свет на сцене гаснет. Занавес.

