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ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА:
ЯНА - девушка, 25 лет

Место действия: зал суда.

 Я сама не понимаю. 
Как так получилось?
Ни с того, ни с сего - бам-бам и две полоски!
Дениска сразу ушел. Узнал про мою беременность и исчез. Прямо в этот же день. Тянуть не стал. Доел котлеты на плите и испарился.
В тот момент я сначала не поняла, думала, что он за цветами побежал и за кольцом обручальным. Это, типа, предложение делать. Руки и сердца.
Я тоже готовиться стала. 
Платье надела его любимое. Ему нравится этот цвет, ну, оно немного еще прозрачное на свету, его это дико возбуждает. И, да, на первом нашем свидании с Дениской я была в нем. Хотя, это не совсем свидание было, скорее наша первая встреча, контакт. В тот день я в парке сидела возле института, а он такой важный шел, я ему подножку поставила, слегка, а он свалился во весь рост возле моих ног. Намека он не понял. Драться полез. Дурачок.
Но потом, на следующий день, он в соцсетях написал:
«Мы встретились с тобой в парке. Я не рассмотрел какого цвета у тебя глаза, какой формы губы, я не спросил твоего имени, запомнил только одно - аромат твоего тела. Я влюбился. Напиши.» Так и сдружились. Нет, я даже не читала его пост тогда, даже не видела, все проще получилось, оказалось, что мы в один институт с ним поступили, на один и тот же факультет. Бухгалтерский учет, анализ и аудит. В одну группу попали. Через полгода вместе жить стали. Раз, два, три, четыре. Шесть. Шесть лет вместе.
Может, я ему слишком резко все рассказала? Про беременность-то? Подготовить нужно было? Не знаю.
 Я ведь долго его ждала тогда. Когда он с кольцом и цветами явится.  До ночи ждала. До утра. Неделю ждала. Месяц.
Дура! Конченная дура!
На мои звонки он не отвечал.
За него это делала его мама. 
От нее я узнала, что я проститутка, маромойка, лентяйка, дрянь, скотина, дырка, шаболда, аферистка, террористка, глупоглазка, шлында подзаборная, наркоманка, гнида несусветная. Вот такая характеристика на меня. И это при том, что мы только два раза с ней виделись. На Новый год к ней на пару минут заскочили и один раз с ней в магазине продуктовом пересеклись. Все.
Мы, конечно, с Дениской, еще раньше, с самого начала, сразу договорились: живем для себя, без обязательств и всяких там киндер-сюрпризов. 
Хотя бы лет до 30.  Чтобы погулять как следует, покуражиться.  Вот так и жили. 
С утра работа, а ночью – клубы и дискотеки. На полную катушку отрывались!
С утра работа! Ночью – клубы и дискотеки! 
С утра работа! Ночью – клубы и дискотеки! 
С утра работа! Ночью – клубы и дискотеки! 
Круговорот удовольствий и море секса. Секс везде! 
В подъезде!  В примерочной! 
 На столе и под столом! 
Все это время мы про договор не забывали, на презиках не экономили.  Осторожничали. Как так получилось? И смех и слёзы короче.
На аборт я решилась не сразу. 
Разумно к решению подошла - составила таблицу "минусы и плюсики"
Вот этот листочек. 
Если родить. То! Ребенку нужно: Кроватка!
Игрушки! 
Пеленки и распашонки! 
 Подгузники! Много подгузников! 
Все это требует денег.
А у меня… У нас с Дениской только кредитов на полляма, это еще не считая моего телефона. Минус. 
Даже если я к своим родакам вернулась бы. Нет, это даже не рассматривалось. У нас с ними война. Недопонимание.
 Если родить ребенка, то льготы, конечно, появляются, в дальнейшем, как у матери-одиночки. Запрет на увольнение, отпуск в удобное время, дополнительный двухнедельный отпуск за свой счет, детский сад без проблем, выплаты и пр. Это плюс!
Если родить ребенка. А что с личной жизнью тогда? Крест? А свадьба, а замужество и прочее?
Кто с чужим ребенком возьмет?
Среди моих подруг таких примеров нет. 
Это минус!
Здоровье свое, тоже, конечно, не охота потерять.
Везде пишут, что после аборта могут быть осложнения. Воспаления, спайки, снижение либидо и даже бесплодие.
Получается, одну проблему решишь, а сверху еще куча? Деньги на лекарства, детей нет и, возможно и не будет, кончить нормально не сможешь! Но если пронесет, не у всех же осложнения бывают, то можно новую жизнь начать. С чистого листа.
С чистого листа – это плюс! 
В общем, подитог такой: если риски не учитывать, то 50 на 50 выходит, поровну!
И как при таком раскладе что-то решить?
Я монетку кинула. Предварительно загадала: орел - рожаю, решка - нет.
Что выпало не важно. Аборт я решила делать. 
Вот только сразу еще один вопрос возник. А как попасть к врачу?
Кто-нибудь хоть раз записывался к врачу на прием через инет? Как это сделать? Мне кажется, это просто невозможно! 
 Прошла одна неделя, вторая, а я как не зайду на портал - все расписано, для меня приема нет. 
Рванула я сама тогда в поликлинику. 
В поликлинике меня выслушали, измерили давление и температуру, осмотрели, но аборты они не делают, гинеколога у них нет, уволилась. А еще сказали, что поздно. Точка невозврата пройдена.
12 недель. Это, типа, срок, когда хочешь-не хочешь, а никто аборт делать не возьмётся.
Хотя, как оказалось, рано или вовремя не бывает.  Как только произошло слияния мужского и женского ядра - это уже живое, организм, а аборт - преднамеренное убийство. Да-да, убийство. В прямом смысле этого слова.
Он, там, в утробе живой. Он слышит все звуки вокруг- наши голоса, музыку, шум с городских улиц, пение птиц. 
Все слышит и все понимает. С ним можно даже разговаривать, он отвечает. Он вкус еды чувствует. Горькое, сладкое, соленое - все что мама покушала, он различает. Он живой. Нельзя убивать. Нельзя.
Ха-ха. (Смеется) Поверили? Я тоже им сначала поверила. Этим, людям в белых халатах. Это они мне сказки рассказывали.
Знаете, куда я отправилась тогда из поликлиники? Топиться! Топиться в речку! Его я не смогла убить, опоздала, остался один вариант - с собой покончить.
С напала не получилось. Тут куча людей. Загорают, в волейбол играют, спасатели.
Не подходящее время, не получится, не дадут, по-любому вытащат, а, если поймут про меня, что я это - специально, то еще и в психушку отправят. Точно в ПНД загребут.
В психушку не хочу. Напичкают там таблетками, овощем сделают, уколы будут ставить, издеваться. Не хочу. Не хочу! Не хочу!

Просидела я дома в тот день до темноты. Тупо сидела и смотрела в окно, без всяких мыслей и раздумий.
Как зомби. А потом встала и пошла. На речку. Перед уходом, правда, полы помыла и стол протерла. Зачем я это сделала, сама не знаю. Не знаю я и почему в церковь залезла, когда топиться пошла.
Я ведь в Бога-то не верю.  Креста не ношу. На службы, молитвы, на праздники там всякие никогда в таких местах не появлялась, а тут увидела открытое окно и махнула внутрь. А там…
Так спокойно. Я бы вечность тут ходила.
Странно так. На бочке написано "святая вода", а на вкус – ну не совсем поняла.
Уже на выходе из церкви я остановилась в самых дверях, ком к горлу подпер, мне так обидно стало.
Я и спросила:
"А почему мне такая судьба?  А? Ты точно не ошибся? А? Почему я? А? Почему я? Что я тебе сделала? А? Ты там ничего не перепутал?  А? А ты вообще-то есть? Где ты? А? Где ты? А? Где ты? Где ты? А?''
Я стояла и орала. А потом взбежала на колокольню и давай звонить во все колокола. Где ты? А? Где ты? А? Слышишь меня? Слышишь? Он не ответил. 
Зато хорошо меня услышал сторож. «Пошла…!», -крикнул он.
Пинками спустил меня по лестнице, а потом дал доской по спине и продолжил гнаться за мной до самой квартиры, издавая матерные вопли и обещая меня убить. 
Топиться в тот день я передумала. Желание само собой отпало. Знаете, когда все тело в синяках и болит, охота просто лежать в постели и не двигаться. Просто лежать. Просто лежать…
Продать ребёнка! Такая мысль пришла мне в раздумьях. Продать. Хороший вариант. Ну, сами посудите. Все живы ведь останутся. Ребенок с родителями, а я другую жизнь начну. Другую. 
Только продать. Если в роддоме оставить, куда он потом попадет? Что его ждет? Дом малютки, потом детдом? Жалко ведь.
Пусть найдутся нормальные родители, кому-то ведь по-любому срочно нужен ребенок для счастья. Нужен ведь? Нужен?! А мне деньги тоже не помешают.
"Продам ребенка в хорошие руки.", - написала я в объявлении и стала ждать. 
На мою рекламу откликнулись моментально. Сразу три пары.
Первая - Михаил и Людмила. Парочка лет за тридцать. Милые, но как мне показалось, немного странные.
Они долго мучили меня расспросами. Сначала они расспрашивали про мои болезни в детстве и отчего так рано умер мой дедушка. А отчего он умер? А кто его знает. Там у них никто не разбирается с покойниками. Умер и умер. Больница за тысячу километров, а в самой деревне давление негде даже замерить. А у меня самой здоровье отменное. Первый год после рождения мамка со мной намаялась, конечно, я каждый месяц болела, только выздоравливаю и по новой хворь берет, зато после и до сих пор ни разу ничем не болела.
Потом они задавали свои дурацкие ребусы и пытались услышать от меня названия столицы Индии и Австрии.
В этом вопросе, я, кажется, их разочаровала. Про Индию я вообще ничего не знала, а Австрию и Австралию я всегда путаю.
Очень щепетильно Михаил и Людмила отнеслись к изучению моего тела.
Во время видеозвонка они попросили измерить мой таз от кости до кости.  Во всех проекциях. Когда размеры все были установлены, убедили меня помассировать грудь на камеру, после чего продолжили пристально рассматривать радужку моих глаз и целый час не могли уловить оттенок моих волос, там, на лобке. В оконцовке, объявленная цена за ребенка их не устроила. "Четыреста тысяч дорого", - сказали они и отключились.
Между второй и третьей парой я устроила аукцион. Кто больше даст, того и дитя. 200 тысяч! Хорошо! Вы даете 300? Отлично! Что? Вы предлагаете сразу 500? Это уже серьезный разговор! Один миллион? Вы решили прикончить своего оппонета?! Полтора миллиона? Они вам не хотят уступать! Два миллиона?! А вы задали хороший шаг! Три? Три? Я правильно вас поняла? Вы даете три миллиона?! Пять миллионов?
Сумма тогда взлетела до семи, до семи миллионов, но в один момент они все отказались от сделки. "За две недели до родов будем договариваться", - сообщили они мне почти в один голос.
Следующая пара, Вадим и Фатима, так они представились, во время разговора ни разу не упомянули о ребенке и не спросили про детали сделки.
Они сначала пытались впарить мне какие-то брошюры с блаженными маслами, а потом перешли на феню - блатной жаргон -  и призывали вступить в их партию.
Я им бы не продала ребенка. Ни за какие деньги. Они явно или сектанты, или бандиты. Не продала бы им. Они или на органы пустили бы ребенка, или в жертву принесли бы его. Не продала бы. Ни за какие.
Самым настойчивым из покупателей оказался Платон. Мужчина лет под шестьдесят. Женатый, с кучей детей и внуков. Он написал мне сразу после аукциона и вцепился в меня как рак, всеми клешнями. Он названивал мне сутками и предлагал дом и машину за ребёнка.  100% педофил. Он сам мне в этом признался на третий день. Я внесла извращенца в чёрный список.
Желающих купить моего ребенка с каждым днем становилось все больше и больше. Все они писали, звонили и изводили меня своими расспросами.
Меня спасла Кристинка.
Мы с ней познакомились в сети и всю ночь проболтали в чате.
Она посоветовала мне срочно найти мужчину и женить его на себе, умолчав про ребёнка, а чтобы дело сдвинулось, записала меня на свой курс "Охота на мужчин или замуж за 3 дня"
Почему бы и нет, подумала я тогда, найду мужчину и создам семью.
Я прошла Кристинкин курс от корки до корки.
Итак! Запоминайте!
Наша цель — двуногое млекопитающее, часто небритое, плохо пахнущее, самоуверенное, временами чем-то недовольное, но, иногда, всё же, достаточно приятное существо.
Места обитания.
Футбольный или хоккейный матч, пивбары. Там большое скопление самцов и их разнообразие. 
Отличное вариант - пельменная или столовая. Там их можно брать на ура, но только пока они голодные. 
Автолавки и магазин рыбалки обходите стороной, не тратьте даже время.
Можно заглянуть в зоопарк или в театр, но туда они ходят не одни, как правило, с подружкой или с женой.  С подружкой или женой. С женой или подружкой. Но нас это не должно волновать! 
Если он окольцован, даже хорошо. Это означает, что наш мужчина как минимум приручен к лотку, почти не промахивается, может принимать пищу без нагрудника, уже зарабатывает деньги.

Приманка и соблазнение.
Зрительный контакт – безупречный инструмент. Стреляйте глазками!
Быстро посмотрели ему на левый глаз, перевели взгляд на губы, а затем – на правый глаз. Повторить дважды.

Улыбка – сильнейший прием.
Используйте загадочную полуулыбку со слегка прищуренными глазами. Улыбайтесь! Но сначала потренируйтесь перед зеркалом, чтобы не выглядеть глупо.

Смех. Все мужчины любят хохотушек.
Смейтесь над любой шуткой, сказанной мужчиной. Над любой, даже идиотской.
Но ржать как Буцефал стоит только первые дни знакомства, потом их начинает подташнивать от вашего гогота.

Игра губами. 
Хотите ускорить процесс?
Тогда пососите палец или соломинку в коктейле, или посмакуйте банан, или полижите мороженое и не забывайте при этом посматривать на вашу жертву.

Шепот. Это невероятно возбуждает!
Наклонитесь к нему так близко, чтобы он почувствовал ваше дыхание, и прошепчите ему свое желание.

Тактильный контакт.
  Проведите рукой по его шее и плечу.
Не забывайте касаться и других частей тела – ног и между ними. Прикосновения очень интимны и возбуждают не на шутку. 

Постель.
В постели мужчине все равно: ходите вы в театр или в казино, слушаете Вивальди или попсу, высшее у вас образование или нет, сорок пять килограмм вы весите или сто сорок пять.
Они выбирают женщин, которые любят секс и получают от него удовольствие.
А для чего вы еще нужны под одеялом - вы его страсть и плоть.
Покажите ему высший пилотаж! 
Важно, чтобы впечатление оказалось сильным, позитивным и запомнилось намертво.
Поэтому удивляйте его. Чем угодно и как угодно. Неожиданной девственностью!  Третьей грудью!  Стесняетесь?
Тогда раскачайтесь на люстре и спрыгните на него. В самый неожиданный момент! Поверьте, после этого вы останетесь у него вот тут - под черепушкой, в самой подкорке.  Он не сможет выбросить вас из головы. Он ваш.
Подведем итоги!  Зверь в клетке, но!
Его нужно еще приручить и сделать так, чтобы он с ужасом смотрел на своих свободных собратьев и не только не думал, но и боялся вернуться обратно в лес или на вольные луга.
Только при таком раскладе его можно будет доить, стричь и делать с ним все, что только вздумается. К примеру, хоть стриптиз. Пусть танцует!
«Использовать мужчину по полной» - этот тезис звучит грубо, но в конечном счете, на самом-то деле, почти каждый мужчина, измученный вольным существованием, сам желает попасть в хорошие женские руки, сохранив себя для потомков.
Но наукой по "Содержанию пойманных мужчин в неволе" я не овладела.
Меня арестовали. Постучались рано утром в дверь и увели в следственный отдел.
Часть 2 статья 127.1 УК РФ - торговля людьми, совершенная в отношении несовершеннолетнего. Ограничение свободы до 15 лет. 
"Я никого не продавала. Я еще не родила, а те записи, то объявление, я удалила, почти сразу. Я никого не продавала. Не продавала. Я еще не родила. Объявление удалила. Не продала. Не родила. Не продала. Не родила, - умоляла я женщину в погонах в зелёном кабинете.
"Вот ваше объявление и отпечатки сходятся. До суда в СИЗО", - был ответ ее.
Рев двигателя, духота и невозможность пошевелиться. В железной будке метр на метр нас было семь человек. Семь девочек. Все молодые. У всех своя статья. 158, 105,
 В небольшую дырку в полу я видела, как крутится колесо, которое закидывало мое лицо пылью и грязью. Нас везли в СИЗО. Следственный изолятор. Время превратилось в вечность. У меня было одно желание - побыстрее выбраться из этой консервной банки.  Когда мотор умолк, я почувствовала облегчения.
Выдергивали нас по одному.  Выталкивали наружу, а дальше девочки бежали сквозь строй конвоиров до железного ангара, вслед им сыпались удары резиновых палок, если кто-то падал, спускали собак, подгоняли.
Когда очередь дошла до меня, я собрала все свои силы и рванула, прикрывая голову руками. Меня не тронули, весь конвой гоготал и катался по полу, держась за животы, а самый толстый из них тыкал в мою сторону пальцем и безудержно хрюкал.
В ангаре нас продержали почти час. Потом всех девочек увели куда-то, а за мной пришла женщина в галифе. 
«Вперед. Стой. К стене. Вперед. Стой. К стене. Вперед. Стой. К стене. Вперед. Не смотреть. Вперед. Стой. К стене!», - командовала мне "Женщина в галифе" и подталкивала меня сзади связкой ключей.
Вскоре мы оказались в белой комнате.
«Женщина в галифе» прошептала мне на ухо:
«Раздевайся. Одежду, вещи на стол. Быстро!»
Я, не раздумывая, снимала всю одежду и клала ее на железную столешницу.
 «Трусы тоже снимай!», - гаркнула она
Я сделала все как она сказала и осталась стоять обнаженной посреди комнаты.
Она же начала копаться в моих вещах, тщательно прощупывая каждый шовчик на одежде.
«Встань сюда», - сказала мне «Женщина в галифе», после изучения моего нижнего белья и указала на синюю линию на полу.
Я подчинилась.
Потом она заставила меня приседать.
 Я не понимала для чего нужна была эта экзекуция, но вопросов я больше не задавала и приседала в ритм ее командам:
«Села! Встала! Села! Встала! Села! Встала!» 
В мою камеру не проникал солнечный свет, было всего лишь маленькое окошечко с черными стеклами от копоти. Из мебели - лавка в четыре доски с матрацем, еще бутыли с водой и большая ржавая фляга, о предназначении которой я догадалась только тогда, когда очень сильно захотела в туалет.
Все время я или лежала, или прогуливалась от стены к стене - это четыре шага вперед и четыре шага в обратном направлении. Четыре шага вперед, четыре шага назад. Четыре шага вперед, четыре назад. 
Иногда пела или разговаривала сама с собой. 

Кормили три раза в сутки. Со временем, я могла без часов определить, когда
в двери между решеткой появится рука с алюминиевым половником и буханкой хлеба. Гулять не выводили.
Больше месяца я провела в той темнице. Возможно, это была месть за мое молчание. Я не знаю. Там я чуть не умерла. 
В тот день я проснулась от тошноты и не успела я даже встать, как у меня началась неукротимая рвота.
Я не представляла, откуда в моем желудке могло быть столько жидкости, она лилась из меня нескончаемо, я извергала кислятину изо рта и из носа.
Рвота не прекращалась, в какой-то момент в глазах у меня потемнело, я потянулась к решетке, но не смогла подняться. 
Было ужасно холодно. Я старалась не дрожать, чтобы не пугать моего ангелочка. Я пыталась глубже вдыхать, чтобы насытить его кислородом. 
Дыши, дыши, дыши, мой родной. Ты же слышишь меня? Я с тобой. Дыши. Дыши мой родной. Дыши…
С утра нас перевели в другую камеру.
 С окнами, с теплыми стенами, с горячим питанием, с мягкой кроватью и возможностью прогулок. 
Там нас много таких оказалось. С этими, с пузиками. Как в роддоме. Мы даже это, придумали игру такую, для развлечения. Рисовать друг дружке на животиках. Ты закрываешь глаза, а после угадываешь, что тебе там накалякали. У меня животик еще почти незаметный, но прикольно. Щекотно, правда.
Солнышко. Угадала.
Но это не только для развлечения.  Когда кисточкой водишь, он там успокаивается, меньше тревожится.
Я сейчас хочу еще на концерты в Органный зал ходить. У нас в городе часто там классику играют. Может он наслушается и музыкантом знаменитым станет, а нет, так все равно, полезно ведь для общего развития. Обязательно в парк мечтаю попасть, я там уже сто лет не была, а сейчас, как-никак, свежий воздух требуется. Каждое утро буду ходить. Белок там можно покормить, птичек послушать. Но это... Если отпустят.  Если Суд присяжных решит отпустить. Если вы решите отпустить. Если вы решите. Если вы решите...Если вы решите…Если вы решите…
(Музыка) 
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