Артур Сумароков

Спас-салон
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ПЕРВЫЙ: Фамилия Имя Отчество

ВТОРОЙ (актёр должен представиться своим собственным именем)

ПЕРВЫЙ: На что жалуетесь?

ВТОРОЙ: Генитальный герпес, гепатит С, сифилис, гонорея, псориаз, шизофрения, эпилепсия, синдром Туретта, туберкулёз лёгких. 

ПЕРВЫЙ: Почему вы здесь?

ВТОРОЙ: Я совершил убийство. 

ПЕРВЫЙ: Почему вы здесь?

ВТОРОЙ: Я убил свою жену. 

ПЕРВЫЙ: Почему вы здесь?

ВТОРОЙ: Я убил своего сына.

ПЕРВЫЙ: Почему вы здесь?

ВТОРОЙ: Я убил свою мать.

ПЕРВЫЙ: Почему вы здесь?

ВТОРОЙ: Я убил своего отца.

ПЕРВЫЙ: Почему вы здесь?

ВТОРОЙ: Я убил своего брата.

ПЕРВЫЙ: Почему вы здесь?

ВТОРОЙ: Я убил себя.

ПЕРВЫЙ: Вы хотите вылечиться?

ВТОРОЙ: Нет. Я не считаю что нуждаюсь в каком-либо лечении. Я считаю себя совершенно нормальным.

ПЕРВЫЙ: Как долго вы здесь находитесь?

ВТОРОЙ: 14 дней. Я сам к вам пришел.

ПЕРВЫЙ: Вы не принимаете те препараты, которые мы вам даём. Вы не принимаете пищу, которую вам приносят каждый день, три раза в течении дня. Вы не признаёте себя больным, хотя выглядите именно так в моих глазах. Вы хотите умереть?

ВТОРОЙ: Я не боюсь умереть.

ПЕРВЫЙ: Но почему вы здесь?!

ВТОРОЙ: Мне здесь комфортно. И я практически не вижу никакой разницы между тем что происходит снаружи и тем что тут, внутри. Это мой выбор. Уважайте мой выбор. Уважайте меня. Или идите нахуй со своими наставлениями. Ебал я вас в рот со своими пилюлями, уколами, процедурами и душеспасительными беседами. Вы мне никто, я вам никто. Я вообще никто. 

СЦЕНА ВТОРАЯ

ТРЕТЬЯ: Я привыкла к побоям. 

На самом деле я поздно вышла замуж. Хотя в моей жизни всё было слишком поздно и как-то не так. Особенности воспитания, скажем так. И мои личные тараканы, которые к 25 годам лишь преумножались в количестве. Меня не любили ни отец, ни мать; я отвечала им взаимностью. Но это... пожалуй, лишнее. 

Так вот, вышла я замуж за тридцать. Он был бизнесменом, точнее даже так: его большая семья владела аграрным бизнесом в Белозерке, а он был на подхвате у своего старшего брата. Все бы ничего, но только мой уже на тот момент муж брата своего старшего обожал до такой степени слепо, что все своё имущество переписывал при покупке сразу на него, чуть ли не в рот ему смотрел постоянно, мне даже начало казаться очень скоро что он желает своего брата, настолько противоестественно выглядело это его обожание; я ощущала сильный дискомфорт, находясь в их компании, словно была третьей лишней. И да, ещё муж мой был инфантилен, зависим ото всех кто был старше и влиятельнее него. Он никому не перечил, послушно подчинялся и был вообще мягким. На самом деле никаким, если смотреть со стороны.

Старший брат пользовался внутренней слабостью младшего (назовём их обоих так: Вова Один и Вова Два) настолько, насколько хватало совести, а ей он никогда особо отягощен не был. Я не могла понять до какой же степени Вова Один помыкал Вовой Два, и как Вова Два готов был по любому зову прийти, приехать, приползти к нему. Тут, конечно, стоит уточнить что когда-то младшему и старшему пришлось ухаживать в городе за умирающей от рака бабушкой, но ухаживать - это мягко говоря. Никто за ней не хотел ухаживать, вся белозерская семья никак не могла дождаться когда эта старая блядь откинется, и ее жилплощадь можно будет то ли выгодно продать, то ли не менее выгодно сдавать в аренду. И два подростка, которым хотелось в своей жизни чего угодно, кроме выгребания говна от медленно превращающейся в труп старухи на восьмом десятка лет, неосознанно ли, но приближали миг ее смерти всеми своими действиями, но чаще всего - бездействиями. Бабку они ненавидели, не потому что она была старая и больная, а потому что они ее видели от силы раз пять в жизни, и она всегда была сварливая, злая на весь мир и в особенности на тех кто был моложе и умнее неё. Но Вова Один и Вова Два (мой муж) отвечали ей взаимностью. В конце концов, именно пребывание у ее койки сделало моего мужа таким патологически зависимым от воли брата. Вова Один умело выстроил в те неприятные порой моменты систему полного личного подчинения и поклонения себе своего младшего, который выполнял всю грязную работу по дому, мыл дряблое сгнивающее старушечье тело в ванной, готовил еду не только для них двоих, но и для неё, вызывал медсестру и так далее. И делал он это с удовольствием, просто потому что старший ему обещал защиту, покровительство...но по возвращении домой в Белозерку Вова Два вновь превращался в главную цель всего деревенского быдлогопочьего контингента, а старший не подавал вида. Но Вова Два теперь уже упорно стал ходить как верный пёс за Вовой Один, который не мог не воспользоваться таким макаром в своих мелкокриминальных авантюрах. 

Вова Один выходил сухим из воды. Всегда. 

Вова Два страдал из-за старшего брата, но с лёгкостью брал на себя всю ответственность, вину и прочую поебень. Всегда. Он был и остаётся чмо. 

Но не со мной. Если первые полгода я ещё привыкала, притиралась к нему и его семье, то спустя некоторое время, когда уже рядом со мной был наш общий ребёнок, все изменилось совершенно. Но стоит ещё рассказать о нашем сексе. До рождения сына Жени всё было не очень-то хорошо. Одна сплошная затянутая миссионерская поза, какие-то скучные предварительные ласки, я еле возбуждалась и те традиционные пять минут превращались в сущий сучий час, после которого он уходил под душ, а я достигала уже оргазма самостоятельно. После рождения ребенка все стало не лучше, а хуже. Секса не было. В том понимании, каким я воспринимаю секс двух людей в браке. 

Были попытки силой овладеть мной орально и анально, при том что он прекрасно знал что на орал я никогда не соглашусь, минет просто вызывал у меня тошноту на физическом уровне и я не стремилась себя перебороть, все мои прошлые мужики так или иначе вынуждены были принять моё отторжение к оралу, я даже была согласна чтоб им в случае чего отсасывали, но не я, нет... Попытки, которые завершились однажды. Была поздняя ночь. Мне не спалось, а Вовы Два дома не было. Но вот он появился, от него разило потом и пивом, его покачивало, я встала чтоб ему помочь добраться до спальни, но до спальни мы не дошли...

Первое что я почувствовала это сильный удар в затылок. Потом несколько ударов по лицу, по губам течёт кровь, губы разбиты, из носа кровотечение...я начинаю всхлипывать, хотя до сих пор не прошел шок. Ведь это в первый раз он меня ударил. Но он схватил меня, поставил на колени и стал расстёгивать ширинку. "Сука, открой рот! Да бери, блядь, чего нос воротишь? Так, соси, соси, я сказал, прошмандовка конченная. Соси, я сказал? Шо, как маленькая. Бери хуй нормально, мразь". 

А потом он сорвал с меня трусы и что было сил вошёл сзади, продолжая приговаривать полушепотом: "Вот так, да, не сопротивляйся. Так. У тебя там внутри так туго, как у целки. Не плачь, блядь, все же хорошо. Тише, да". Больше секса у нас после этого не было.

Но меня стал мучать один кошмар. Он стал повторяться с упорной периодичностью. Я спускаюсь в подвал за какими-то соленьями для очередного семейного застолья. Подвал этот был и как винный погреб, и вообще производил впечатление самого тихого и уютного места во всем доме. Единственное что меня смущало и пугало в подвале это обилие развешанных икон то там, то сям, запах дешёвых парафиновых свечей и само соседство с этим церковным алтарем прямо у входа разных солений и вина. 

 Я иду в дальний угол подвала взять два бутыля: помидоры и перец. И вижу что одна из икон Божией Матери покрыта какой-то красной слизью. Кровь?! Я прикасаюсь к этой иконе, на пальцах остаётся эта липкая краснота...я вытираю её о подол платья. Меня начинает покачивать, я падаю оземь. Я не понимаю что вообще со мной происходит, почему я спустилась в этот подвал, я лежу у двери входной и не могу пошевелиться. Но я чувствую как по моим ногам ползёт что-то... кто-то... скользкое, холодное...оно ползёт целенаправленно к моей промежности. Я начинаю ощущать - во сне! - невероятную боль, ибо это что-то...этот кто-то входит в меня...его тело шершавое, скользкое, огромное, и он, оно входит, входит, проникает вглубь меня, рвет мне половые губы, проникает все дальше и дальше, меня пронзает ещё большая боль...боль, которая ослепляет, океан сраной боли, из которой я не могу выбраться. Этот громадный червяк хочет выйти через мой рот...я с диким криком просыпаюсь. Вижу в блеклом лунном свете свои синяки на руках, иду умываться. Этот сон преследовал меня до конца брака, который оборвётся тем что я окажусь тут.

Когда я жила в Белозерке, в доме ихнем, меня контролировали. Туда не ходи, там не надо быть! Дом, дом, один лишь дом... драить, готовить, делать все что угодно по дому чтобы постоянно там находиться. Меня никуда не пускали. Мне нельзя было никому звонить без разрешения. Мне даже дышать нельзя было, если на то не было кивка. Покупки мой муж и вся его родня делали сами, и когда все разъезжались, я оставалась одна в этом трёхэтажном доме, бродила по нему, если не было работы. И если меня на время отпускали кошмары. И если сын Женя спал. И если, и если, и если...из этого множественного "если" состояло все мое белозерское существование. И я решилась покончить с собой...когда дом снова полностью опустел, я, выждав полчаса, пошла в ванную, набрала полную руку таблеток успокоительных и заглотнула их разом все, запив холодной водой из крана...пришла в себя я уже тут. Но лучше б не приходила. 

Меня лишили родительских прав на сына. 

СЦЕНА ТРЕТЬЯ

ЧЕТВЕРТЫЙ: Слава Україні! Героям слава! Хто скаже "Слава Беркуту", хай пиздує до Московії нахуй. А для кого з присутніх Крим ще вже Росія!? Ні для кого? Ні для кого! Ні для кого. Ну і гаразд, бо за Крымнаш від'їбошу так, що до кінця свого засратого життя будете лише вигуками балакати та ссятись при кожній моій появі. Що мовчите, гандони? Повторюю: чого мовчимо, вельмишановне недойобане панство? Або не впізнали доброго знайомого?! Або я у вас не дуже приємні відчуття викликаю?

Так, хто звідкіля? Ти, ти, ти та ще ти? Тернопіль, Фастів, Дніпро...та Донецьк! Ти що, сєпар чи просто був підстилкою днрівскою? Чого ти тут знаходишься, мурло тупориле? Відповідай, говорю, негайно, смердяча довбойобина, та на мене, на мене прямо в очі, та ти чи не мене боїшся?. Хто ти? Чого я не бачу на тобі аніяких поранень? Чого ти тут, а не на війні, бо я перед собою зараз бачу якесь мовчазне чувирло, що не може мені відповісти на декілька простих питань? 

Та годі вже, я просто з ним розмовляю. Що, невже не маю такого права? Да і хто ти, мразота лікарняна? Не маєш ти права у чомусь перечити мені. Якби не я, то ви б вже давно хуі відсмоктували рузьким свиням. Якби не такі як я, то ви б живими не були мабуть, так що іще раз ти мені щось скажеш - і я тобі очі повикалупую і ти їх зїси з превеликою насолодою. 

Але я відволікся...так, ти, донецька наволоч, нумо до мене, до мене...ні, я нічого йому не буду робити. Просто з ним у коридорі побалакаю. Обіцяю, все буде гаразд. Слава Україні!...

Тьфу, виродки...як же це мене вже дістало. Ще з 2005 року...(хотя я на самом деле никакой не националист, це просто моя роль, такий собі блядський тренд, я вообще из Воронежа родом, но как только 13 лет назад у вас тут началась оранжевая революция, я зрозумів що це моє, що тут можна заробити, я занурився у ваше середовище, бо завжди гарно володів кількома мовами, українською особливо, я не ватник и не вишиватник, Я ЦЕ Я)

Стій, куди ти йдеш? Підходь ближче, мені хочеться тебе про щось розпитати. І я тобі щось розповім. Перш за все: чому ти такий худесенький? Друге: ти хочеш щоб я тебе захищав? Добре, гарно, ти згоден. І останнє, третє: я вже давно за тобою стежу. Ти, мабуть, не вбачав чого ж цей чувак так на мене дивиться. Так от, є від мене для тебе відповідь на це питання: бо ти мені подобаєшся. Як друг, якого ти щойно знайшов тут. Як та людина, що може тобі продемонструвати що таке справжнє чоловіче кохання. 

Чи гей я? Ні, я себе таким не вважаю. Я зараз знаходжусь у пошуку, і без твоєї безпосередньої участі цей пошук буде не зовсім повним. Цей пошук практично екзистенційний, вже не перший рік я хочу зрозуміти  щось про себе, бо ну іх нахуй: жінку з дитиною, вони десь у єбєнях Росії залишились, та мені без них більш комфортніше, аніж з ними, там, а не тут, з тобою, з нами обома... Мені важливо знайти того хто зможе мені дати можливість експериментувати. Ти таким мені показався, в твоєму обличчі, в його тонких рисах є щось таке напрочуд темне, щось що я не можу розгадати. Ти згоден на те щоб я почав тебе розгадувати? Лише так чи ні. Лише так чи ні...

Ти пассив? Актив? Чи уні? Тобі подобається коли твій член смокчать та глотають твою сперму? А ти там, повністю гладкий чи є лобкове волосся? Обрізан чи ні? Мені подобається коли член необрізаний. А ти любиш смоктати? Ні, це тобі теж може сподобатися. В перший раз це завжди може бути важко, але ти ж не з таких що ніколи не ппробував цього. Не обманюй мене, а в першу чергу - себе. Я ж бачив як ти довго встромляв свої очі на писюни інших у душі, я одного разу навіть бачив як ти навіть провів язиком у роті...того ніхто не бачив, окрім мене. Так що давай зараз йдемо у підсобні приміщення, я хочу щоб ти виїбав мене.

А потім я тебе. 

Щоб жили ми довго та щасливо. Слава Аллаху!

СЦЕНА ПЯТАЯ 

ПЯТЫЙ: ты издеваешься?

ШЕСТОЙ: нет. 

ПЯТЫЙ: но ты ведь должен понимать что из-за этой хуйни мы под суд попадём? Это будет вышка.

ШЕСТОЙ: в пизду всё это. Он должен ответить за свои действия. 

ПЯТЫЙ: а ты не забыл бля как мы сюда попали? Мне на самом деле не сильно уж хочется чтоб меня признали вменяемым и выперли, с твоей помощью, отсюда, в куда менее приятные места. 

ШЕСТОЙ: тюрьма, психушка - одна и та же поебень. Всё равно что там, что там мы и сыты, и напоены, и в тепле, а не лижем ебло какому-то очередному пидору. И этот не останется просто так без ответки. Так ты мне поможешь или продолжишь выебываться как смазливая тёлка на первом свидании? 

ПЯТЫЙ: мне мое очко дорого.

ШЕСТОЙ: твоё раздолбанное фаллоимитаторами (и не только ими) очко, кажется, интересует лишь тебя самого, сладкий ты мой пиздострадалец. Тем более ты и сам никогда был не против чтоб тобой насильно овладели и кончили в рот. А потом в жопу. А потом опять в рот. До тех пор пока ты не устанешь от этой долгой ебли. 

ПЯТЫЙ: мы будем продолжать говорить обо мне или всё-таки ты расскажешь мне подробности нашего дела?

ШЕСТОЙ:  а может мне сначала рассказать о своём сне?

ПЯТЫЙ: ну и к чему это?

ШЕСТОЙ: помнишь, ты две недели назад мне признался что перестал видеть сны. Мне кажется что из-за этого ты выглядишь постоянно нервным, тебя все раздражает, ничто и никто не радует, и вообще...я последнее время тебя совершенно не узнаю. 

ПЯТЫЙ: то есть ты, с какого-то сраного дуба рухнув, решил что мне станет лучше если ты поделишься своими эротическими снами (они у тебя все эротические), а потом мы будем забивать до смерти это хуйло из десятой палаты, а потом нас отправят под суд и дадут каждому по 10-15 лет, назначив новую экспертизу...

ШЕСТОЙ: а ещё ты слишком много пиздишь. Без дела. А может быть у меня уже все схвачено, и не будет никакого суда, никакого пересмотра дела, в этой стране деньги решают практически всё, а нужные связи - многое. Мне просто интересна твоя реакция на мой сон...

ПЯТЫЙ:...где ты лижешься с новой блядью, и у тебя все хорошо, и у неё всё хорошо, и вы пиздец какие счастливые, и весь мир у ваших ног блядь...

ШЕСТОЙ: нет, в этот раз она лежит на мне сверху. 

Мой член находится у неё внутри. Там тепло, влажно и, кажется, что она способна выдавить из моего напряжённого хуя все до остатка. Ее тело извивается как-то особенно, по-змеиному. Ее дыхание напоминает мне мотор моей спортивной тачки, она стоит внизу, с горящими глазницами фар. Я хочу кончать, и кончать, и кончать, и кончать в неё. Но в этот раз, в моем сне, происходит смена сценария. Все не так как обычно. 

Я медленно достаю из-под подушки ножик. Обычный такой, тонкий, для нарезки сыра ломтиками. Она по-прежнему стонет, движется, извивается...и не замечает как я пару раз, резко, провожу лезвием по ее горлу. Настолько резко чтоб на мою обнаженную грудь и лицо стала капать, много капать, кровь. Горячая. Сладкая. Эта сука обмякивает на мне, сексуальные стоны сменяются на предсмертные крики, при этом мой член по-прежнему внутри ее вагины. Я чувствую что кончаю в неё, комната начинает наполняться запахами. Запахами СМЕРТИ: это её кровь, это моя сперма, это ее моча, это наш пот.

Я ее переворачиваю на бок, начинаю входить в нее сзади, от всей души колотя ее ножиком по телу, по всему телу, я весь в крови...мне кайфово. Я никогда не был так счастлив как в миг этого сна. И никогда я не жалел о моменте своего пробуждения. 

ПЯТЫЙ: и?

ШЕСТОЙ: что и? Ты мне поможешь не только осуществить нашу месть, но и воплотить в реальность этот мой сон.

ПЯТЫЙ: ты хочешь убить девушку? Девушку?! Не парня?

ШЕСТОЙ: да. Ты против?

ПЯТЫЙ: нет, конечно, но проясни. Эта та девушка, из-за которой я в своё время проиграл дохуя бабла тогда? Те ебанные 18 штук?

ШЕСТОЙ: а ты у меня не настолько идиот. Бинго! 

Я не знаю как она здесь оказалась, и что с ней, но знаю точно: она нас забыла. Но не мы её. И сегодня ночью она не только потрахается с весьма симпатичным самцом, но и умрет в его объятиях. 

ПЯТЫЙ: как-то это звучит из твоих уст... наигранно. Не искренне. 

ШЕСТОЙ: как будто тебе не нравилось никогда притворяться. Вспомни нашу бабулю...как ты тогда рыдал над её гробом. Бедный ребёнок, его бабушка умерла от рака желудка в страшных мучениях, бедный мальчик, бедный его старший брат, что им пришлось пережить...

ПЯТЫЙ: не напоминай мне об этом! 

ШЕСТОЙ: а я буду. Буду. 

Тем более что не будь этой бабки, хрен бы мы с тобой тогда стали ближе. 

ПЯТЫЙ: ты и раньше позволял мне дрочить тебе и сглатывать, не ври. 

ШЕСТОЙ: но то не была близость. То была лишь фикция. 

ПЯТЫЙ: фрикция блядь. Заебало. Идём уже к ней. 

СЦЕНА ШЕСТАЯ

ПЕРВЫЙ: Имя. Фамилия. Отчество.

СЕДЬМОЙ (актёр должен представиться своим собственным именем)

ПЕРВЫЙ: Почему вы пришли ко мне?

СЕДЬМОЙ: Вы хотите получить много денег?

ПЕРВЫЙ: Вы мне предлагаете взятку?

СЕДЬМОЙ: Я предлагаю сделку. Я дам вам энную сумму денег, которая позволит вам жить в своё удовольствие энное количество лет, и предоставляете мне возможность занять вашу должность, со всеми положенными полномочиями. Я покупаю не вас, но я покупаю все то что вам принадлежит. И то что вы мне передадите по собственному желанию. 

ПЕРВЫЙ: Почему вы считаете что сможете меня купить?

Почему вы считаете что я решу вам все продать?

Почему вы вообще позволяете говорить за меня?

СЕДЬМОЙ: Потому что вы позволили мне сделать это. И не утверждайте что это не так. 

ПЕРВЫЙ: Допустим, я соглашусь. Но вдруг я передумаю в самый последний момент?!

СЕДЬМОЙ: Вас что-то сейчас останавливает? Вы чего-то боитесь? Или конкретно меня боитесь? 

ПЕРВЫЙ: Мне просто интересно какую цель вы преследуете? Такое чисто научное любопытство. Утолите мою вещную жажду.

СЕДЬМОЙ: Утопить ваш вечный интерес ко всякого рода странностям?

ПЕРВЫЙ: Неужто вы хотите освободить всех из этого места?

СЕДЬМОЙ: От чего такой парадоксальный вывод? 

ПЕРВЫЙ: Логика на ушко нашептала.

СЕДЬМОЙ: Вы на своё левое или правое ушко глуховаты. Ну или глуповаты в целом. Я не хочу никому тут давать свободу. 

Я хочу окончательно лишить людей здесь ее. 

ПЕРВЫЙ: Ради...?

СЕДЬМОЙ: Ради веселья, знаете ли. Меня всегда забавляли народы, которые получали с лёгкостью независимость, свободу и просирали все с таким успешным треском что уж лучше б они и не получали ничего. 

ПЕРВЫЙ: А как же борьба?

СЕДЬМОЙ: Моя борьба?!

ПЕРВЫЙ: Любая борьба.

СЕДЬМОЙ: Она преходяща. 

ПЕРВЫЙ: Все преходяще.

СЕДЬМОЙ: Пытаетесь заболтать? Философием, популизмом, демагогией, Верой в лучшее?

ПЕРВЫЙ: Пытаюсь понять. 

СЕДЬМОЙ: Себя или меня?

ПЕРВЫЙ: О себе я знаю достаточно. О вас ничего. Кроме того что или вы самый большой мошенник, или гениальный стратег. 

СЕДЬМОЙ: Как будто вы никогда не видели и не слышали политиков.

ПЕРВЫЙ: Как будто вы из этих самых. 

СЕДЬМОЙ: Подпишите, уйдете, узнаете. 

ПЕРВЫЙ: Алло, да, можете заходить. У меня уже никого нет. 
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