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Действующие лица:

Саша – девочка 13 лет, несколько полновата, одевается в современном подростковом стиле; в 2017-м это черная одежда, брутальные ботинки, косая челка, короткие волосы покрашены в кислотный цвет, очень яркий темный макияж, очки в темной массивной оправе.

Сева – молодой человек 25 лет, внешность программиста начала 2000-х: рубашка в клетку, джинсы, аккуратный длинный хвост, очки.

Катя – мама Саши, 34 года, полная, одета в этническом стиле.

Костя – папа Саши, 36 лет, художавый, симпатичный, артистичный и довольно неаккуратный на вид.

Женя – подруга Саши, 15 лет, худенькая девочка-панк
СЦЕНА ПЕРВАЯ

Саша и Женя сидят на задворках больничного корпуса, какое-то время молча курят одну на двоих сигарету. Слушают в одних наушниках на двоих тяжелый панк. Песня закончилась, Саша убирает смартфон и наушники в рюкзак. Проверяет упаковку от сигарет – пустая.
Женя: Последняя?
Саша: Есть ларек у остановки, давай сгоняю.

Женя: Не продаст. 

Саша: Мне? Хо-хо! Ты слепая? Я на двадцать выгляжу. Вот мы когда с Севой тусим с его чуваками, они такие, типа, думают: ок, своя чувиха, всегда мне наливают без вопросов.

Женя: Ты все с ним?

Саша: В смысле?

Женя: С Севой. 

Саша: В смысле?

Женя: Блин, с Севой, говорю, до сих пор встречаешься?

Саша: А че, блин, нет? У нас все хорошо.

Женя: Ну просто у вас разница такая.

Саша: Я знаю. Все знают. Мне каждый говорит: ого, 12 лет разница, вы нормальные вообще, чуваки?

Женя: Ага… Совращение малолетних, да?

Саша: А мы не палимся!

Женя: Ну клево вам.

Саша: А ты че, долго тут еще будешь? Как мать, приходит?

Женя: Была раз. Не разговаривает. Типа, я ей жизнь испортила. Нафиг она меня родила в 16 лет, а?
Саша: Да ладно, при чем тут возраст. Она просто переживает за тебя… Боится, что тебя в дурку упекут.

Женя: Да я уже считай в дурке. Тут так паршиво. Но еще паршивее, что после всего этого придется снова жить дальше. Делать вид, что живешь. В школу ходить. 

Саша: А ты забей, как я.

Женя: Ты крутая, договорилась со всеми на домашнее обучение, а меня кто послушает. Кстати, Саш, спасибо, что не спрашиваешь. Про все. Про то, почему я таблеток наглоталась. 

Саша: Хочу, чтобы ты меньше мучилась. Чтобы все прошло. Он тебя не стоит вообще. Козел такой.

Женя: Да… Наверное.

Саша: Слушай, подруга, тут дело есть. Блин. Мне вот денег надо. Пару косарей. То есть всего, конечно, больше… Не знаю, у кого просить. Подумала, вот у тебя, может, есть?

Женя: У меня откуда? Мать и так по пятихатке в неделю давала – на пожрать, типа, как будто можно жрать неделю на 500 рублей. Одни сигареты блин стольник. А сейчас вообще ничего не даст. Я ж псих, меня в дурке надо или дома, за замком.

Саша: Понятно.

Женя: Что у своих не спросишь?

Саша: Не хочется очень. Они же оба придурка. Придется, че. 

Саша собирается уходить.

Женя: А димедрол тебе не нужен? Тут навалом, могу достать в любое время суток!

Саша: Нет. Здоровый образ жизни! И курить бросаю, кстати. Все, это последняя была.

СЦЕНА ВТОРАЯ

Однокомнатная квартира без ремонта. На стенах примитивные рисунки, цитаты, картинки с мандалами, буддами, ловцы снов и т.п. Темно, клубы дыма, на фоне играет трансовая музыка. 5-6 человек, одетых в богемном стиле (рванье и шик) сидят на полу в свободном порядке. Один читает умную книгу, другой наигрывает на гитаре, двое целуются. Катя полулежит на тахте и ест. Саша толкает незапертую дверь и, не удивившись картине, открывшейся ее взгляду, не снимая ботинок проходит в комнату, кидает на пол рюкзак.

Саша (обращаясь к Кате, но не смотря на нее): Хватит жрать.

Катя: А? А, это ты. А у нас сегодня вечер памяти Сида Вишеса. Правда, музыка не очень подходящая… Я вчера была на открытии выставки новой лейсбийской арт-группировки, анархопанки, антиглобалисты, все такое… Тебе бы понравилось, зря ты не пошла.

Саша: Че так накурено?

Катя: Ты же сама куришь.

Саша: Бросила. Слушай, надо поговорить.

Катя: Ну, говори.

Саша: Ты можешь не жрать? Смотреть, блин, тошно!

Катя: Ну, ты тоже не худышка, дорогая.

Саша: Благодаря тебе.

Катя: Ну спасибо. Конечно, это я во всем виновата. И в том, что в школе одноклассники идиоты. И что папа алименты не платит. И что талантов у нас никак не наблюдается и способностей, да? Что такая мрачная, Сева тебя бросил?
Саша: Заткнись, пожалуйста. Мне нужны деньги.

Катя: Так «заткнись» или «одолжи, пожалуйста»?

Саша: Я вообще-то пока твоя дочь и мне иногда нужны деньги на жизнь.

Катя: На какую жизнь? Тебя бабушка с дедушкой кормят, одевают, игры тебе покупают, смартфон купили на день рождения. Зачем тебе деньги?

Саша: Знаешь, иногда не хочется отвечать на некоторые вопросы. Нужны и нужны. Я тебя в первый раз попросила. Просто нужны, есть потребность.

Катя: Не понимаю.

Саша: Не колюсь, бухать и курить бросила, в кафе за меня Сева платит. На хорошее дело нужны.
Катя: Слушай, если ты опять решила учиться играть на саксофоне, то даже не думай. У тебя слуха вообще нет, с рождения. Я тебя знаю лучше тебя, дорогая. Если это такое хорошее дело, то отчего бы маме не сказать?

Саша: Катя, блин, ты всегда так, почему? Я взрослый человек, у меня есть свои личные цели, почему я должна трепаться про них? Почему ты мне никогда не веришь? 

Катя: Потому что ты часто врешь, Саш. «Ночую у подруги», а сама смоталась в Сергиев Посад, год назад, не помнишь? Ментам звонили. За это родительских прав вообще-то лишают.

Саша: Я бы тебя лишила. Не дашь?

Катя: Сколько тебе надо?

Саша: Пять тысяч. Ладно, две.

Катя: У меня столько нет, откуда? Я же не работаю.

Саша: Ты же в Индию едешь через две недели. На Индию у тебя бабки есть?

Катя: Это миссия, я еду с миссией, от нашей церкви, там все оплачивают, откуда у меня две тысячи, с ума сошла. Есть хочешь?

Саша: Иди ты! (убегает)

СЦЕНА ТРЕТЬЯ

Музыкальная студия. На гитаре играет Костя. Саша пробует разные простые ритмы на ударных. В студии могут быть другие музыканты, но необязательно.
Саша: Кайф! Хочу себе такие палки!

Костя: Да, палки отличные. Смотри-ка, у тебя получается! Сразу видно, дочь музыканта. Ну что, еще раз сыграем?

Саша: Давай потом. Батя, такая тема есть… Блин, я понимаю, у тебя дела сейчас фигово, но я уже у мамы просила, без толку, это было сразу ясно, зря моталась к ней. Короче, деньги мне нужны. Немного. Понимаешь, очень важно.

Костя: Эх, Александра, Александра… Ты же знаешь… Я козел, я понимаю. Я должен платить твоей маме алименты. Твоя мама должна заботиться о тебе. Вместо этого ты живешь в однушке с бабушкой и дедушкой. Все в жизни не так, как мы хотим. Но главное не унывать. Быть сильным. Помнишь: ты должен быть сильным, иначе зачем тебе быть? А то, что нас не убивает, нас делает сильней! (наигрывает на гитаре).
Саша: Так нет денег?

Костя: Прости меня, сейчас нет. Видишь, вот подрабатываю в студии админом, чтоб отдать долги за диски. Я же диск записал! Девятый уже, представляешь? (достает диск) Держи! Вот посмотри, в шестой композиции на бэк-вокале твоя Женя, клево получилось.

Саша: Может, ты эти диски продашь и дашь мне денег?

Костя: Это очень сложно, милая. Кто же купит? Все раздариваю. В магазинах лежат, никому не нужно.

Саша: Может, тогда не надо больше играть, записывать. Тратить деньги. Может, это не твое, а?

Костя: Ты меня как-то обижаешь. Не все в мире можно продать и купить. Я тебе больше скажу: лучшие вещи в мире не покупаются! Любовь, дети, искусство…
Саша: Да, дети. Только детям надо что-то есть и что-то носить, чтобы не замерзнуть и не умереть!

Костя: Бог нас не оставит. Бог всегда поможет, если верить. Ты не одна, милая, твой друг Бог спешит на помощь! (наигрывает что-то жизнерадостное)
Саша: Значит, папа, мне у Бога денег попросить?
Костя: Не проси денег, проси того, что тебе действительно нужно. Ты куда хочешь деньги потратить? Вроде ты саксофон хотела, да? Может, объявим краудфандинг? Сделай пост в соцсетях, друзья тебе помогут! Я сделаю репост в своей группе, у меня там пять тысяч человек по всей России.
Саша: Пап, че ты думаешь, я маленькая такая, ребенок, да? Захотелось типа игрушку, саксик. Че за бред! Это вы с мамой как маленькие, это вам игрушки. Миссия в Индию, запись диска, а какого фига вы меня родили, родители? 

Костя: Саш, не начинай.

Саша: «Саш, не начинай»! Я в первый раз спрашиваю тебя, в первый. 

Костя: Я тебе рассказывал…

Саша: Нет!

Костя: Рассказывал. Мы были молоды, одиноки, меня бросила девушка (наигрывает грустную мелодию), Катя вообще хотела покончить с собой. Мы были близкими друзьями и пытались друг друга спасти. Нам казалось, что ребенок вернет нам радость жизни. Ну а наши родители этого не поняли. Отец отправил меня в армию, а катины предки запретили мне общаться с тобой. Потом, слава Богу, все успокоились. И вот видишь, все хорошо. Я и Катя не вместе, потому что никогда и не были вместе. Но мы твои родители и очень тебя любим.

Саша: Казалось, а сейчас что кажется?

Костя: Что?

Саша: Ты сказал, казалось вам, что ребенок вернет вас к жизни, ну а сейчас? 

Костя: И вернула! Вернула. Я дико счастлив, что ты есть в моей жизни.

Саша: Да, блин, как растение на подоконнике. Кактус. Полил раз в месяц и можно на месяц забыть, даст Бог не засохнет! Я вас ненавижу обоих, таких придурков еще поискать!

Костя грустно перебирает струны на гитаре, Саша убегает.

СЦЕНА ЧЕТВЕРТАЯ

Двор, гаражи. Погода мерзкая. Надвинув капюшон, Саша слушает музыку в наушниках, пританцовывает, пытаясь согреться. Порывается закурить, но потом вспоминает, что бросила. Рисует на гараже что-то. Звонит телефон.

Саша: У аппарата! Да, че надо? Нормально я говорю, просто занята. Ну, со школы иду. Надо было, экзамен сдавала. Ну, промежуточный экзамен, тебе что? Буду. Буду я, скоро. Катя? Зачем она звонила? Какие деньги? Не просила я у нее никаких денег. Дура она, не знаешь, что ли, твоя же дочь. Это ей деньги нужны, она же в Индию едет. Ну, теперь знаешь. Откуда я знаю, в Авалокитешвару, наверное! Сама проси у нее. Все, мне пора. До вечера. Нет, поздно не буду.

Подходит Сева. Целуются, потом он закуривает.

Сева: Будешь?

Саша: Нет, бросила. 

Сева: Че так?

Саша: Здоровый образ жизни.

Сева: Предки застукали?

Саша: Че мне предки, час пилить на электричках до них.
Сева: А ты такая типа центровая!

Саша: Да, я крутая вообще. Тебе же это нравится?

Сева: Я вообще без ума от тебя. Что делала сегодня?

Саша: Да ниче… Гуляла. Женьку навестила в психушке. Дура она, конечно.

Сева: Несчастная любовь же у нее.

Саша: У других проблемы покруче бывают, и ничего.

Сева: У тебя, что ли?

Саша: У меня. Не знаю, проблема ли это. Вообще что такое проблема, как по-твоему?

Сева: Когда не знаешь, где выход.
Саша: Так выход есть всегда! И притом не один. Правда, большинство  почему-то выбирают самые тупые варианты. Вот почему?

Сева: Не знаю… Не видят другого выхода.

Саша: Боятся! Собственного счастья! Короче, ты сядь лучше. А то упадешь. 

Сева: Да куда я сяду. Давай, выкладывай. 
 Саша: В общем… Ты только не думай, что плохое случилось. Просто никто не был к этому готов. Сева, я тебя очень люблю.
Сева: И я тебя (хочет поцеловать).

Саша: (отстраняясь) Потом. Такая штука случилась. Я очень-очень счастлива. Я никогда раньше не была так счастлива. Я уже несколько дней. Я много думала эти дни, многое поняла. Понимаешь, счастье – это не когда проблем нет. Наоборот, их может быть до хрена. Это вообще не зависит. Сева, я беременна.

Сева сползает по стене до земли, закрывает лицо руками.

Саша: Ты, конечно, сейчас в шоке. Но я обо всем подумала. И я поняла: у нас все получится. Мы же любим друг друга. Только нужно переехать в другой город. А сейчас нужно немного денег, понимаешь? Я найду деньги, мы уедем. Во Владимир, например. Как тебе Владимир? Я там была, красивый город. Совсем немного денег… Два билета на автобус, снять квартиру, жратву, там, первый месяц покупать. Ребенку так мало нужно на самом деле! Все думают – вот, памперсы, питание, коляска, игрушки. Ни фига, чувак! Буду кормить ребенка грудью, носить в слинге, кроватка даже не нужна – мы будем вместе спать. Вместо памперсов пеленки. Ну ты, конечно, сразу устроишься на работу – везде же нужны операторы колл-центра. Никто не будет знать, сколько нам лет. Представь, у нас девочка будет, а? Я так и чувствую, что девочка. Смотри, я ее нарисовала тут. Мы же такие подруги будем! Ей 13, как мне, а мне 26 всего! Ребенку нужно только, чтобы его любили. А ты же меня любишь? Значит, и его полюбишь. То есть ее. Ведь она же часть меня. Я уже так люблю ее. Даже больше, чем тебя. Ты не ревнуешь?

Сева: Какая, блин, девочка? Какой Владимир? Ты головой думаешь? Меня  по статье… Меня же посадят, ты обо мне вообще думаешь?!
Саша: Сева, я тебя очень люблю, но ты дебил. Не надо было, блин, покупать паленые презервативы. Ты думаешь, я такая специально залетела, чтоб тебя привязать к себе, что ли? 

Сева: Нам жить не дадут, тебя всю жизнь будут гнобить, ты ребенку жизнь испортишь, ты всем ее испортишь! Ты вообще не можешь за себя отвечать! Откуда ты знаешь, каково это? Насмотрелась инстаграмов счастливых мамаш? Меня не возьмут ни на одну работу. Меня с этой уволят. Даже сейчас мы в подполье – все время скрываемся. А куда ты скроешь ребенка? Да ты сама ребенок еще!

Саша: Я? Ребенок? Тогда ты, Сева, педофил. 

Сева: И я тебе про это! Посадят меня, как ты не понимаешь! Дура…

Саша плачет, Сева достает из кармана деньги.

Сева: Мне сегодня аванс дали. Вот, это на аборт. Слушай, только родителям не говори. А в больницу эту сейчас прям поезжай. Чем меньше срок, тем легче будет. Какой срок у тебя? (Саша плачет) Какой срок?! Месячные были в прошлом месяце? Раньше?

Саша: Откуда я знаю, какой срок. Я в больницу не ходила. Они же сразу родителей вызовут. Мать не придет, попрется бабка, потом прибьет меня. Или саму удар хватит.

Сева: Ладно. Сейчас поедешь, ладно? Вдруг ты и не беременна.

Саша: А ты? Ты со мной не поедешь?

Сева: Да как я поеду! Меня же сразу арестуют по статье 134-й.
Саша: Ты и номер статьи знаешь… Подготовился! Я без тебя не поеду.

Сева тащит Сашу к остановке.

Сева: Поедешь, давай, ты должна, пока не поздно, да это не больно вообще, тебе наркоз сделают…

Саша: Ты меня любишь?

Сева: Ну, люблю.

Саша: А я тебя ненавижу.

СЦЕНА ПЯТАЯ
Девять месяцев спустя. Тот же гараж, только дверь открыта. В гараже концерт. Костя играет на гитаре, Женя поет. Катя танцует с шейкером в руке. Компания, которая была на квартире Кати, слушает песню, кто-то обнимается, пьет. Саша сидит поодаль, на улице, смотрит на них, курит. Допев песню, музыканты присоединяются к веселящейся компании. 

Саша: По статистике каждая пятая беременность заканчивается выкидышем. По статистике половина женщин так и не узнают, что были беременны. Каждая третья пара испытывает кризис в отношениях после рождения ребенка. Каждый третий брак заканчивается разводом. В меня никто не верит. Никто не верит, что я могу быть хорошей матерью. У меня же плохая мать. Непутевый папаша. До 14 лет я не имею права работать. До 18 лет не могу вступать в брак. Не имею права рожать детей. Такой недочеловек, некто, который ждет, когда ему исполнится 18 и можно будет жить. Они думают, до 18 лет я не имею права любить. У меня нет чувств. Кто это придумал? А я уже ничего не боюсь. После того, как серый сгусток выпал из меня, я уже ничего не боюсь. Вы когда-нибудь видели как выглядит мертвый эмбрион? Я его похоронила, вот здесь. Тут мы с Севой впервые поцеловались. Такое типа начало и конец. Конец. Никто не знает, что у меня был ребенок. Севе я наврала: думает, что просто задержка была. Ни к какому врачу я не пошла, они же достанут потом, я же не человек для них, я ребенок. А ребенок для них это проблема. Его же нужно опекать. Его же нужно контролировать. Воспитывать и все такое. Проявлять власть! За него же нужно алименты платить. Это так они скрывают свою нелюбовь.
Подходит Сева.

Сева: Привет. Сигарета есть?

Саша: (затягиваясь) Не курю. 

Сева: А, здоровый образ жизни?

Саша: Нет. Все умрут. Некоторые умирают, не родившись. Какая разница. 

Сева: Че одна сидишь?

Саша: Лучше быть одной, поговорка такая есть. А ты попробуй к Женьке подкатить, ей 16 на днях исполнилось. Уже не посадят.

Сева: Почему ты такая жестокая?

Саша смеется.

Саша: Вот видите, никто никого не любит.

Сева: Слушай, девять месяцев прошло. Пора уже забыть все, что было. Все же кончилось хорошо! Все нормально. Живем дальше. У тебя же вся жизнь впереди! Так хотелось ребенка, да? Родишь еще кучу здоровых детей!

Саша: Ты такой умный, я тащусь. А ведь и правда девять месяцев, запомнил, урод!
Сева: Мне плохо без тебя (хочет обнять ее).

Саша: Не прикасайся ко мне! Статья номер 134 забыл?

Сева одергивает руку, уходит к компании в гараже.

Саша докуривает сигарету, достает из рюкзака баллончик. 

Саша: Поджечь их, что ли, а? Не любят же они никого. 
Саша нервно смеется, закрывает дверь гаража и, немного подумав, наносит баллончиком на двери большими буквами «СЕГОДНЯ БЫЛ БЫ МЕСЯЦ».
