                                                                                                        Марсель Шагиахметов

                                              Вечер с «рябиновой».
Почти Новогодняя история, когда случаются истории только со счастливым концом.Несколько человек встречаюся в одном месте.Все немного одиноки и здесь, общаясь, они находят успокоение своим душам.

Четыре возрастные мужские роли и помоложе- женская и мужская.

Время написания – 2017г

                                                           Действующие лица

Николай – ночной сторож

Олег – его одноклассник

Света – молодая женщина

Семён – её муж

Николай Александрович – директор

Леонид – его гость

Представьте себе дежурку в спортпавильоне. От других подобных, она отличается может быть, только полкой, на которой уложены мячи – волейбольные или футбольные, да на полу пара полупудовых гирь

В общем, мы, зрители, видим комнату, в которой в центре  стол, на нём телефон, ещё с тех времён, с дисковым набором цифр, ноутбук, также присутствуют стакан с ручками и недоеденный пирог на тарелке. За столом видим стеклянное окно, оно для того, чтобы видеть входную дверь в павильон. Справа двевь в дежурку, рядом стул и тумбочка, слева стоит раскладушка, рядом электрообогреватель, выше на стене висит радиоприёмник – тот ещё, последней молодости и стул. Ещё в комнате пара стульев, но они не на первом плане, появятся по необходимости.

В помещении неяркий свет, на раскладушке спит мужик, его совсев не  видно, на полу стоит недопитая бутылка, на ней тусклый отблеск света от лампочки в коридоре. Мужика зовут – Николай.
Раздаётся хрипящий пронзительный звонок. Неспешное явление мужика. Берёт трубку.

Николай - А, что. Да, я, дежурю, ну а что, кто-то ведь хоть и сегодня … Да, ну ладно.

Он сел, сладко зевнул, потянулся к ноутбуку -  полилась весёлая беззаботная музыка. Николай взял бутылку, выпил из горла, заел пирогом и сел на стул слева от стола, достал из него и начал листать журнал.  Вскоре раздаётся аккуратный стук.

Николай (громко) – Иду, иду.- выходит и мы видим его через окно в дежурке, открывающим дверь в павильон. Впускает мужчину в пальто, модно подвязанным шарфом и в шапочке.

Николай – Ну, входи скорей, холод навпускаешь.

Олег – С Новым годом, с Новым счастьем! Не болей и не жалей! 

Николай – Чего не жалей? А счастья нового не бывает, оно либо есть, либо нет. 

Олег – Ладно, пошли, веди в чертоги. А насчёт счастья – вопрос философский, можно поспорить, вот у меня оно часто случается и, представь, каждый раз новое. - смеётся.

Николай – А несчастья тоже?
Олег – А вот их нет почему-то,- смеётся.

Николай – Как то завираешь ты, заходи.

    Они проходят, Николай включает свет в комнате, устраиваются, гость раздевается.

Олег – Ну, как тут! Вот тебя угораздило дежурить сегодня, так бы сидел с бутылочкой, жмурился бы на телевизор. Рассказывай, что в немилось к начальству попал?

Николай – Нормально всё, кто как не я, нас же двое всего, я и напарница. Пусть с внучками встречает, а мне что, что дома не с кем, что здесь, так хоть отгул дадут. А ты откуда взялся, вроде здесь не должен был быть.

Олег – А вот, взялся. Просто, знаешь ли, много лет со своими на Новый год не был, вот и думаю, пора, пора ближе к корням. А так всё по городам, по городам.

Николай – Тоже мне, путешественник, да каким городам-то?

Олег – Короче, не по сёлам. Так, ну что тут у тебя, стол не накрыт – вчерашний пирог и водку из горла хлещешь, ну ты даёшь. Безфантазийно как-то.

Николай – А там не водка,- берёт с пола и показывает,-  настой шиповника, полезная штука. Для сердца. Чего так смотришь, удивляться тут нечему, мы уж не мальчики, надо об этом думать, я и чай не пью, вот настой вместо него. Причём, заметь, штука бесплатная. Летом беру мешок и в лес, собираю там , экологически чистый. Там шиповника полно, места знаю и ты мог бы со мной собирать.

Олег – Нет, ты всё-таки оригинал, все готовятся праздновать, водки всякие закупают и понятно, с утра уже их принимают, а ты тут шиповником балуешься. Ну, ты фрукт, в пенсы уже вписываешься? Не спеши, успеешь ещё.

Николай – Недолго осталось, ты что, думаешь, будешь вечно молодым, вечно пьяным. Нет приятель, не надейся.  

Олег – Недолго говоришь, сколько тебе?

Николай – Пятьдесят три. Как и тебе.

Олег – Нет, дорогуша, мне пятьдесят два! А вот медведь как добавит лет пяток, будешь ещё тарабанить до смерти самой.

Николай – А вот и не угадал. На этой работе, хоть до ста лет можно. А что, пришёл вечером, дождался как все уйдут и на бок. А утром в зале пробежечку, а потом в душик. Во как, а? И, потом, я думаю пока Путин президент – не будет повышения.

Олег – Будет, не будет – неважно, я тоже не парюсь, не пролетарий чай, а работник умственного труда! Но и ты, надо признать,  неплохо устроился, зарплата, небось, мизер, зато абонемент на фитнесс не нужен. Только, ты давай, тщательнее, тщательнее заниматься надо, условия есть – так дерзай. А то рыхлый ты какой-то, момон вон какой отрастил.

Николай – Не мальчик. Ну да ладно. Новый год не встретили, давай хоть Старый отпразднуем по-человечески.

Олег – Что, с водкой и бабами? Может шахматишки.

Николай – А что, давай купим бутылочку …Чего головой машешь. не хочешь, а говорил…

Олег – Говорил, я же про тебя говорил, а сам я в городе бутылочками сыт по горло. Я сюда отдыхать приезжаю, на природу, воздух чистый литрами пить. 

Николай – Ну, что за скучный ты человек. Выпили бы, вот стольник, сходи в магазин, рядом ведь, возьми пива.

Олег -  Да ну, а что у тебя портрета на стене нет?
Николай – Какого?
Олег – Ну, какого, как положено, премьера или президента.

Николай – У меня тут не Дом Советов, да и потом, они приходят и уходят, а я то остаюсь, представь, уже двадцать два года я здесь, а они меняются. Не поспеешь портреты менять. (смеётся)

Олег – Ротировать. Прибери музыку чуть.

Николай – Вот и музыку ты не любишь, а я люблю джаз, Бетховена

Олег – Сегодня слушаешь ты джаз, а завтра Родину продашь. Что же ты меня «Ласковым маем» кормишь каждый раз.

Николай – Думал, ты любишь.

Олег – Ага, для меня старался, меломан, а я кроме Шатунова никого из них не знаю. А вот ты мне про Пахомова в прошлый раз объяснял, разносторонний вы наш.

      Возникла пауза.

Николай - Что ты, в отпуске и выпить не хочешь. Вот ты городской жизнью живёшь, в ресторане когда в последний раз был, вспомнишь?

Олег – В сентябре.

Николай – Живёшь в городе, в рестораны не ходишь, один живёшь, будто боишься чего. Смотри и похоронить некому будет.

Олег – А ты.

Николай – Что я?

Олег – В кабаке был, наверное, после армии, да? Когда в Баку ездил. С бабами у тебя порядок, я хоть был женат, следующей будет что рассказать. И сравнить, кстати.

       Собеседник сбавил.

Николай – Ты прав, но нам надо что то делать, давай, расшевелимся хоть.

Олег – Ну, вот, а ты на меня валишь.

Николай – Не валю, иди, пожалуйста, возьми пива.

Олег – Маша, видит бог, я не хотел, он сам предложил.

Николай – Так, какая такая Маша. Ну-ка, ну-ка.

Олег – Шучу, ладно, давай свой драгоценный стольник, добавлю пятьсот и возьму коньяк.

Николай – А может не надо, лучше тихо с пивком посидели бы и всё.

Олег – Ха, вроде праздника хотел.

Николай – Да я, всё же, на дежурстве.

Олег – Всё решено – гулять так гулять,- напевает,- учили меня отец мой и мать. Это ты меня уговаривал, а теперь назад. Десант за борт, глубину не мерять.

    Одевается быстро, ухолит. Его товарищ задумался, потом взял ключи и запер входную дверь.

Николай – Приступим,- размял пальцы, взял ноутбук, нежно протёр бархоткой экран и клавиатуру, и склонился к экрану. Прошло время.

Олег – Колька. Открывай!

Николай – Сейчас,- неохотно отрывается, пошёл впустить.

Олег – Ух, погодка, красота! Накрыл стол?

Николай – Да, нечего накрывать то.

Олег – Это то понятно, а крошки со стола, мог бы смахнуть, давай газету, скатертью будет.

             Он раздевается и вместе с товарищем занимается столом, сервируют тем, что есть

Олег – Всё!

               Оба оценивающе осмотрели пиршеский стол. В центре красовалась бутылка, рядом горка фруктов из одного яблока, одного же мандарина и трёх киви. Ещё была плитка шоколада «Алёнка» и пара стаканов.

Олег – Ну?

Николай – Недурно, и это что, всё на 600 рублей? 

Олег – Ого-го, если умеешь ходить в магазин, то хватит.У нас народ то бедный в основном, а идёт в супермаркер и берёт с полок всё подряд, без мыслей в голове, будто миллионеры, тут соображать надо. Коньяк, что у вас продают, то есть, у нас, это не коньяк, не может поллитра стоить 350. Вот я и взял честной рябиновой на коньяке и ещё одна в рюкзаке лежит. Вот так то. Одобряешь?

Николай – Да, только не много ли будет.

Олег – Много не мало, главное пусть будет, но представь себе, это ещё не всё!

Николай – Боюсь уже представить, что ещё?

Олег – Я пригласил барышень к нам на праздник!

Николай – Откуда в нашей пурге барышни.

Олег – Есть. Они есть везде. Слушай. Я ведь пошёл, когда время к десяти доходило, после ничего кроме пива и не возьмёшь. Когда дошёл, вспомнил про это дело, потому что, вижу, у магазина движение, бурлит прямо всё. Ну, встал в очередь, а впереди женщины две, нестарые, лет по тридцать. Пока стояли, поболтали чуть, я пригласил их. Они посмеялись, вроде свои мужики есть, но когда прощались, так посмотрели, что я подумал,- может, увидимся ещё. Вот так надо, Коля!

Николай – Опять твои фантазии. Ждать что ли будем?

Олег – Зачем. Наливай, придут  -хорошо, нет, так и всё равно никого нет.

Николай снимает пластмассовую пробку, наливает в стаканы, один пододвигает товарищу.

Олег – Ну, за то, чтобы в этом году мы с тобой встретили самых лучших и самых распрекрасных принцесс! Давай, старина, до дна.

Выпили, помолчали.

Николай – Принцесс, говоришь. Олег, вот скажи, зачем тебе принцесса. Скоро песочек из тебя сыпаться будет, она сбежит из твоего дворца, сиделка пожалуй лучше, а? Как думаешь?
Олег – Сиделка да, гораздо лучше, такая, знаешь, с рыжими вьющимися волосами, чистыми бездонными глазами и ручки такие ласковые, нежные, а голосочек ангельский..Песочек говоришь, а ну смотри!

Выходит на центр комнаты и встаёт на руки. Чуть постояв, возвращается в прежнее положение

Олег –  А ты говоришь. Я ведь понимаю, ты обижен на меня, думал я приеду и устрою веселье в твоём болоте.

Николай – Ты давай, без этих словечек, умник.

Олег – Да ладно, не цепляйся к словам. Понятно, в посёлке куда пойдёшь, куда смотреть. Всё давно ясно и все на виду у всех. А я, представь, приезжаю и это мне так нравится, что всё предсказуемо, просто эмоционально отдыхаю. Вот, ты молодец, что поддался наконец моим уговорам и купил ноутбук. Я же говорил – вот тебе окно в мир, это скрасит тебе жизнь, но опять же, ты же общался с приятной, по крайней мере на фото, женщиной. Помнишь, я за тебя ещё письма писал, она даже телефон свой дала, ты, позвонил, нет. Ну а в чём же дело, можешь объяснить, нет. Это есть привычка лежать на печи и пусть тебе доставят. А так не бывает, надо самому что то сделать, потрудиться надо.

Николай – Я вот с Наташей переписываюсь, посмотри. - показывает страницу в интернете.

Олег – Так, активная переписка, только какая то односложная, по фразе в день, что у неё, что у тебя. Давай подурачимся что ли, напишем послание подлиннее, предложим дать номер и позвоним, как раз сегодня праздник, все добрые. 

Николай – Нет, напиши, пусть выйдет онлайн.

Олег – А-а, по скайпу будете общаться. Хорошо, ты же говорил, тебе надо помочь установить программу, что неужели без меня обошёлся?

Николай – Нет не установил. Не хочу, чтобы видела меня, нет, пусть здесь на сайте выйдет онлайн.

Олег – Ну и что ты напишешь – привет? Всё, и зачем?

Николай – Ладно, ничего не пиши, весной, когда буду в форме, выйду в скайпе.

Олег – Весно-ой. Нда, скорости космические. А я распинаюсь чего то. Наташа, Наташа. Да, слушай историю. В прошлый приезд стою на остановке, летом дело было, тепло, конечно, и прогуливаюсь потихоньку вокруг да около, пока автобуса нет. Птички чирикают, где-то собака лает, как-то тихо было и на душе такое спокойное состояние. А там люди были и подходит ко мне одна женщина и так задорно говорит – узнаёшь или нет. Всматриваюсь, и у меня начинается лёгкая паника внутри, я же человек деликатный, понимаю, что так просто она не подойдёт, а у меня память на лица плохая и перед ней неудобно так, но, видимо, точно знакомы.  Ну, хоть убей, никак не могу узнать.  - Ой, извините,-  говорю. А женщина так сникла чуть, отошла. Догадываюсь почему, они же острее возраст чувствуют и вот она думает, наверное, как я постарела, что не узнаёт.

Николай – Ну, и?

Олег – Да как то надо было из этого дурацкого положения выходить, подошёл к ней, игриво так говорю, - нет уж, давайте разберёмся до конца, что же вы уходите. А зачем, говорит, если не узнали. Да, простите меня, говорю, у меня после падения память ни к чёрту стала. В общем, оказалось - Наташка, одноклассница.

Николай – Странно, что не узнал, вроде не так уж и изменилась.

Олег – Это для тебя, вы тут каждый день, может на улице встречаетесь, а я то со школы не видел – тридцать пять лет прошло!

Николай – А что за падение было?

Олег – (смеётся) Ну ты чудак. Это я сориентировался и быстренько придумал.

Николай – А-а-а, ловкачь!. Давай по чуть. – сдвигают стаканы и тут слышат осторожный стук, переглянулись.

Николай – Кто-нибудь из вашей конторы?

Николай – Не должны бы…

Олег – Иди открывай, не напугай, смотри, если девушки.

Николай идёт, впускает женщину.

Света – Здрасте,- смущено произнесла. - Меня пригласил молодой человек, сказал, что здесь будет вечеринка.

Николай – Да, это здесь, - важно ответил, - а как его зовут?

Света – Я не знаю, ой, извините, наверное я зря.

Николай – Нет, нет, проходите, мы вас ждём.

Света – Меня, а зачем?

Николай – Не бойтесь, мой друг рассказал о встрече, правда он говорил о двух, вы одна. Так, вот здесь проходите.

В это время Олег наводит порядок на столе, они заходят. На Свете вязаная шапочка, одета она в куртку спортивного покроя. Олег встаёт навстречу.

Олег – Приветствую вас! Вот видите.

Света – Ой, вот вы, а я испугалась было.

Олег – А я ведь знал, что вы придёте. Позвольте помочь вам раздеться.

Света – Что, совсем что ли, - улыбнулась она.

Олег – Ого, а говорите, испугались, давайте куртку.

Света раздевается и действительно, оказывается молодой с симпатичным румянцем на простом без косметики лице.

Олег – Пожалуйста, присаживайтесь к нашему столу, скромный, но что бог послал.

Света - О, я видела, что он послал, мы же вместе были в магазине.

Олег – Так вы впереди меня были.

Света – А мы с Тоней задержались, хотели посмотреть, что вы брать будете.

Олег – Какие вы милые! А, ну да, мы же ещё потом прощались с вами.

Николай – И как же зовут прекрасную незнакомку?

Света – Ну, что вы. Светой, Светлана Викторовна.

Олег – Вы что, главбухом работаете, Светочка, так вам больше пойдёт. А глаза у вас чудесные. А нас – Николпй и Олег, а кто мы и что мы потом узнаете, а теперь давайте за первое знакомство.

Света – А что будет и второе?

Олег – Да. Я же говорил потом, когда поближе будем.

Николай – Только надо найти ещё один стакан, были ещё где-то. Вот нашёл.

Олег – Света, вы ведь не откажетесь разделить наше одиночество?

Света – Так для этого я и пришла, вижу, вам нужна женская душа и решила прийти.

Олег – Молодец!

Наливают, чокаются, пьют, Николай разворачивает шоколадку, Олег чистит мандарин.

Олег – Что то забыли про тост, но не важно когда, сейчас скажу, за ваши прекрасные глаза и пусть они не знают слёз печали, а только от большой радости.

Света – Спасибо ребята. – погрустнела.

Олег – Теперь рассказывайте.  Где подруга и почему Света, ты не с теми мужиками, которых у вас хватает. Ничего ведь, можно на ты?

Света – А, вы про Тоню. Я к ней собралась, они с мужем и я, вместе вот, отметить Старый новый год,.  Кроме соседей никого не знаю, работала бы, были бы знакомые, а я дома всё.

Николай – И что же? …

Света – Да, пришли, сели за стол, чуть посидели, и, что то грустно стало, захотелось туда, где новые люди, другие отношения.

Вот ваше, твоё приглашение и оказалось кстати.

Олег – А не замужем? Не похоже, и не вдова кажется, или мужик на зоне?

Света – В рейсе. Он у меня дальнобойщик, последнее время мы с ним плохо жили, и вот он уехал в рейс и уже месяц домой не приезжает. Ходила в контору, узнать, что с ним, говорят, нормально всё, колесит по стране, а мне он даже по мобильнику не звонит.

Николай – Что не любит, не бил?

Света – Не бил. Не пойму уже. Денег всегда привозил, не нуждались, я ж не работаю, одевал, не жалел на наряды, да куда их наденешь. Просто говорить не о чём стало. Вообще не нормальная жизнь, в смысле, семейная. Да. У многих так сейчас, муж подолгу в отъезде, зарабатывает, потом на отдых приезжает, отпивается после трудов тяжких, а ты уже отвыкла от него. И не состыковывается, и думаешь, для чего тогда эти деньжища, если отношения портятся? Здесь работы нет, мотаются по вахтам, да по командировкам, а жизнь то проходит. 

Николай – Кто-то ездит на заработки, привозит, а кто-то…Так может, это ты разлюбила, вот и разладилось.

Света – Может, не знаю.

Олег – Так, ещё наливаем, а то Света загрустила совсем, - достаёт из рюкзака бутылку. аккуратно снимает  пробку.

Света – Да нет, поговорили и легче стало, давайте мальчики, наливайте и споём.

Николай – Мы петь не будем, нам медведь в детстве аппараты испортил, а вот послушаем с удовольствием.

Олег – А что это, Коля, ты за меня говоришь, я так с удовольствием со Светочкой спою.

Света – Да я тоже не пою, это я так.  Давайте, чтобы у всех было хорошо.

Олег – Подожди, извини Света, а сколько вы прожили вместе?

Света – С Сёмой? Семь лет.

Олег – А детей нет?

Света – Как то не получилось, сначала не спешили, потом…, да не пойму почему.

Олег – Может ты сама не хотела, он же существует материнский инстинкт, он или есть, или нет его.

Света – Тогда, да, наверное не очень, а сейчас хочу, но видите, как у нас.

Олег – Ничего, наладится, Светка крепись, всё будет хорошо. А знаешь что, если твой Семён не объявится ты можешь на меня положиться.

Света – Как это?
Олег – Послушай, я мог бы стать хорошим мужем для тебя, ну да, не удивляйся, а ты бы родила мне ребёночка. Ведь хороший план, а, ну согласись. 

Света – А ты что, не женат.

Олег – Был, но по настоящему женской любви так и не успел почувствововать. Так, жили вместе. Можно сказать, просто рядом жили и разбежались без обид и без жалости. И детей у меня нет. Так что всё у нас может случится.

Света – Ну, при живом-то муже как-то думать на эту тему не стоит.

Олег – Я же говорю-если, но буду надеяться. Света, помни об этом

Тут звучит резкий звук сирены, все вздрогнули, вскочили, не сразу понимают, в чём дело. Николай, наконец, сориентировался и отжал кнопку на пульте.

Николай – Это гражданская оборона, на случай войны.

Света – Что война?

Николай – Да, какая война, кто на нас пойдёт, ядрённые бомбы есть, учения может, правда в такой день, странновато. Я ещё ни разу не слышал, как она ревёт.

Олег – Давай вводные, что там мы должны теперь делать? Убежище есть тут у вас? А, товарищ командир, куда бежать?
Николай –  Какое там, подушкой накрыться и лежать. Ничего не надо .. – звонит телефон, он поднимает трубку, - Да Николай Александрович, бдю, сигнал прошёл, жду дальнейших указаний. Да, хорошо. – кладёт трубку. – Ай- яй-яй, директору не спится, сюда придёт, проверять. Что делать?

Олег – Мы сейчас же уйдём со Светой, а ты быстренько приберись, пока его нет.

Николай – Он рядом живёт, может сразу .. – видит открывается дверь, входит человек. – Пришёл.

Директор – (со входа) Почему дверь не запираешь, хочешь чтобы тебя украли? – проходит в дежурку. Немая сцена

Директор – Это что за шалман тут, Коля, ты что? Да я тебя! Вот от кого не ожидал, так не ожидал. Что делают эти люди в моей спортшколе. Потренироваться захотели, а каким видом, что молчишь Коля, докладывай. А, нет, я и сам догадываюсь. Ты уволен, знаешь, Коля, тут давно уже есть желающие на это место, мне намекали, а я тебя не трогал, теперь всё. Пеняй на себя.

Олег – Извините, вас, кажется, Николай Александрович зовут. Простите Колю, он же непричём, это мы нагло напросились на полчасика, и уже собирались уходить, умерьте гнев, ради праздника и, давайте за него просто сдвинем стаканы и пусть всем будет хорошо, и вам, и нам, и Коле тоже, он самый невиноватый здесь, а пострадать именно он может.

Света – Простите его, вы ведь добрый, наверное.

Директор – Простить, да как такое простить можно.Это я дома, может, добрый, а здесь у меня учреждение, порядок должен быть.

Олег – Просто ради праздника, забудьте, он же тёзка вам.

Директор – Устроили пьянку в святом храме спорта. Здесь пестуются юные чемпионы, здесь тренируются будущие Кулаковы и Харламовы. Да может, самого Жаботинского воспитаем. Ладно, ради Старого Нового года, прощаю его. Что тут у вас. – берёт бутылку. - Рябиновая, не ядовито?

Николай – Проверено, шеф. – достаёт ещё стакан.

Директор – Сколько времени прошло? Час прошёл?
Николай – Прошёл.

Николай Александрович -  Ну раз живые,тогда наливай. Что с вами поделаешь.

У остальных давно в стаканах вино и потому все пьют. Выпили, директор слегка удивлён, нюхает стакан.

Директор – Что вы пьёте? Как сирена сработала? Решил проверить её.

Олег - - Рабочая у вас система, а чего это вы такой день неудачный выбрали – народ расслабляется сегодня, а вы проверки устраиваете. Зачем сторожей пугаете?

Директор – А для того щука в пруду, чтобы караси не балдели.

Олег – А, понятно, а звонили, небось с мобильного, за дверью стояли, так что мы уйти не успели?

Директор – Да вот, военная хитрость, понимаешь ли.

Николай – Умеете вы, Николай Александрович. Всё же пойду, по вашему совету, дверь на замок закрою, а то увидят вас с нами. 

Директор – Кому тут, гуляют все.

Николай у двери и тут она распахивается, с улицы вваливается здоровенный мужчина в шубе. Это видим через стекло в дежурке.

Света – Ой, Сёма.

Олег – Правда, что ли, вот интересненько.

Семён – (Николаю) Где она?

Николай – Да, ты кто такой, мужик, ты куда лезешь.

Семён – Я кто такой, сейчас покажу тебе кто я такой…- отталкивает его и врывается в дежурку.

Николай – (следом) Стой тебе говорю, стрелять буду.

Семён рассматривает комнату, людей

Семён – Вон оно что.

Света – Здравствуй, Сёма.

Семён – Не скучно время проводишь, пока я в рейсе. Я за баранкой и сплю, и ем, денежки зарабатываю, для нас обоих, между прочим, а ты тут с мужиками чужими

Света – Сёма, что ты. Ты не думай. Просто тебя не было давно, и на Новый год, и сейчас, я зашла только чуть посидеть с ними. Это знакомые мои

Семён – С этими Дон Жуанами! Я их сейчас научу, как с чужими жёнами развлекаться. – взмахивает ногой в сторону директора, тот испуганно отскакивает, Семён теряет равновесие, и рухнул, запнувшись за гирю на полу. Тут все видят, как он пьян. Олег всю эту сцену наблюдает с большим интересом. Семён стонет, Света кинулась к нему.

Света – Что сломал ногу, спина. Сёма, что у тебя?

Из-под него тянется жидкость, Света застыла в ужасе.

Света – Кровь?

Семён – Разбил всё-таки. Зараза. Я её из Европы вёз, тебе. 

Все успокоились, отлегло, Николай и Олег поднимают «героя», с него текло и сыпались осколки стекла.

Олег – Снимай шубу, сушить тебя будем. Как так угораздило.

Семён – Не трожь, я сам, сам, ничего от вас не хочу..

Николай – Я тебе дам на время переодеться, чтобы мокрым не сидеть, тут у меня есть, - достаёт из шкафа камуфляжную форму, протягивает.

Семён – Не надо, вашего, ни че го, - отталкивает руку Николая. – А я  не собираюсь с вами сидеть, Светка, пошли!

Света – Пойдём, конечно, пойдём, Сёма, домой. – Она одевается, быстро уходят.

Олег – До свида-ни-я! Будьте счастливы!

Директор – Напугал меня этот бузотёр, отвык я уже попадать в такие ситуации. И так неожиданно бросился.

Олег – Ну да, начальники, они всегда под охраной закона.

Директор – Просто уровень общения другой. Хотя, надо признать, эта история, конечно, развлекла. Я же со скуки устроил вам тревогу, у меня дома есть кнопка управления сереной. А там тоска, собаку и ту жена с собой забрала. Вчера уехала, поеду, говорит к маме праздновать, со мной скучно видать, к маме, видите ли, хочет. И что с ними время делает? Раньше на лыжах катались, снеговика даже во дворе лепили. Дети далеко, с друзьями отпраздновали уже. Грусть - тоска, одним словом. А с вами ничего, весело, бодренько, аж чуть до мордобоя не дошло.

Николай – Не, чтобы вам лицо били. Мы бы не допустили, - смеётся.

Директор – Коля, а чем это ты стрелять собирался?

Николай – Пальцем, Николай Александрович, пальцем. Вы ведь не даёте оружие, какие мы нафиг сторожа, себя бы защитить.

Директор – У нас не военнизированная охрана. Не положено. А у вас кнопка есть, для вызова полиции, мало что ли?

Николай – А где у нас полиция, участок то закрыли. Из города приедет, трупы наши описывать. Оптимизация кругом. Как ещё спортшколу не закрыли.

Директор – Трупы. Не преувеличивай.

В коридоре гаснет свет и раздаются звуки шагов, чёткие и неспешные. Компания напряглась.

Директор – (несмело) Николай, кто это у нас?

Николай – Сам не пойму.

 И тут в проёме двери, в темноте, встала скрюченная фигура.

Николай – Призрак! Эй, ты кто?

Гость – (делает шаг вперёд к свету) Я Лёня.

Директор – Леонид! Ёшкин кот, вон ты где, мы же думали, ты ушёл к какой-нибудь знакомой! Где ты был?

Гость – Здесь. Ух, хорошо у вас, тепло. – заходит, расправляет плечи – А холодно у тебя в школе, экономишь на детях, что ли.

Директор – Да где ты прятался?

Гость – Я как почувствовал, что мне уже много, пошёл смотреть кабинеты, зашёл в тренажёрный, и так на маты захотелось, прилёг и всё, и как провалился,  а замёрз, проснулся трезвым, да ещё шум тут у вас какой-то, вот и пришёл.

Олег насмешливо смотрит на директора.

Николай – Вы что, пили здесь? Нико- лай Александрович, ну, знаете ли…

Директор – Ну, вот что, не пили, а проводили с тренерами годовой разбор полётов. А это вот мой давний товарищ, коллега – директор районной школы Леонид Петрович.

Гость (уже совсем пришёл в себя) шутейски расшаркивается – Леонид Петрович,= протягивает руку Олегу, - Леонид Петрович – Николаю.

Олег – Милости просим, к нашему столу.

Директор – Ладно ребята, с вами неплохо, но мы пойдём, а Леонид Петрович?

Гость – Да оно можно и остаться, а смотри сам, ты хозяин. А ребята, вроде. ничего, ну, смотри сам

Директор – Тогда пошли, - выходят, - ребята, об инциденте тс-с-с, никому.

Николай – Конечно, шеф!

Гости ушли, ребята помолчали.

Николай – А ты говорил – болото. 

Олег –  Коля, теперь ты у директора в лучших друзьях будешь, нет худа без добра. – помолчали. - Ты представляешь, мы же как Деды Морозы. Сидим тут и делаем добрые дела. Или помнишь сказку «Двенадцать месяцев». Сидят они, понимаешь, в лесу у костра, а к ним разные люди приходят, и добрым они помогают, а злых наказывают. Да, да, мы вот здесь сидим и помогаем людям. Уже не зря этот вечер и мы в нём. Слушай, Коля, хотя бы это оправдывает наше существование.

Николай – Философ. Чем помогли то?

Олег – Как чем, вот Света с Сёмой. Ушли вместе и обнявшись, теперь они разговаривать будут, и наладится всё. И смотри, я подумал, Света осталась бы у подруги. Семён приехал, не нашёл её, и, может натворил бы чего, сам видишь какой он. Или твой директор. Тоже, совершенно одинокий человек, хотя и семья есть, а просто тихо посидеть . поговорить не с кем. Потащился на службу, чтобы развеяться.  Вроде, товарищ у него был в гостях, а как пропал, Николай Александрович даже не стал его искать. Нет привычки о других беспокоиться, вот и самому неладно. А с нами ему похорошело. Вот и друг нашёлся.

Николай – Ага, здорово. Только я не понимаю тогда, как Семён здесь оказался?

Олег – Ну, значит, нашёл подругу, она сказала, не знаю, не это важно, главное, что у них теперь всё будет хорошо!

Николай – Откуда знаешь.

Олег – Я знаю.

Николай – Ладно Санта-Клаус, наливай. Давай, поехали.

За окном пуржит. а в комнате тепло и уютно.

Олег - Ну, вот и всё, Коля. Надо звонить.

Николай – Постой, скажи, у тебя никогда не было такой, знаешь, жгучей тоски от того, что нет рядом женщины, с которой были отношения, а сейчас их нет? И тебе плохо без её  любви?

Олег – Нда, эк тебя повело. Женщины. Ну, бывало, много раз.  Раза два точно, вроде бы.

Николай – Два раза – значит это не смертельно, успокоил.  А я до сих пор чувствую, не так остро, правда, уже перегорело в общем, но такая пустота внутри.

Олег – Ого, ну-ка давай рассказывай, что у тебя.

Николай – Да, знаешь, это ещё года три назад, нет точно, четыре года назад, взял отпуск и впервые решил совершить путешествие. Не первый раз, а просто очень давно никуда не выезжал, достала меня уже в конец скука жизни и решился. Ну, доходы мои, сам знаешь, ни Крым, ни Сочи не по карману, взял путёвку на речной круиз по Волге. Двухдневный. Хотя всю жизнь мечтаю в Париж, в кабаре «Мулен Руж» сходить, на башню Эйфелеву. Скажешь, откуда у простого сторожа такие мечты, а вот такой не простой я человек, запросы у меня вишь какие. Да, я и валюту потихоньку собираю, с каждой зарплаты стараюсь хоть чуть, но купить. Однако всё так дорожает, что с каждым годом на поездку всё больше надо, похоже не придётся мне по Елисейским полям гулять. Никогда. А жаль. Я и костюм давно купил и шикарный чемодан, обувь, даже видеокамеру чтобы красоты Франции снимать, ну не глупо ли, она уже сломалась и даже в ремонт её не берут, сейчас всё в цифре. И вот, годы идут, а кабаре всё дальше от меня, дай, думаю, развлекусь, на людей хоть посмотрю, правда, особых ожиданий у меня не было – знаю я наших людишек. Собрался в общем. Ничего, что я так подробно? 

Олег – Это даже хорошо, замечательно. Коля, я заинтригован просто.

Николай - Давно было, но всё помню, погоду помню какая стояла,  когда собрался, и как назло холодно было. И вот, наконец впервые надел свой костюм с отливом, туфли шикарные, ещё подумал, что если было бы жарко, то и одеть нечего было бы. Костюм и раньше примерял, конечно,  представлял себя в Европе, шляпа ещё есть , чемодан крокодиловой кожи. А тут на выход собрался, и как-то стеснительно стало. Ладно электричка рано утром шла, никого не встретил, сижу в вагоне, радуюсь, я такой непривычно элегантный весь из себя был. И вот я в Казани на Речном вокзале стою – вижу толпу, похоже вместе поедем, и тут меня аж пробрало, как нелепо, думаю, я здесь выгляжу в своём наряде. А уже потеплело, это же лето, быстро прогревает,  и вот эти люди, кто в шортах и панамках, кто в футболках, лёгких платьях, шлёпанцы, кеды, ну, люди на пикник собрались, а я как на торжественный приём.

Олег – Красиво описал, я представил тебя чучелом. – смеётся.

Николай – Да, чучелом, ну делать нечего, не сбегать же, смотрю, так, небрежно на них и тут увидел её. Платье, шляпка, туфли, всё со вкусом подобрано, она выгодно отличалась от всех, да и возрастом тоже. И, показалось, что и меня она заметила, ну и так, очень как то легко мы познакомились, ей суета толпы, видимо тоже не вдохновляла и до конца тура мы не расставались. У нас была ночь и следующий день. Оказалась она дамой, вполне самостоятельной, так что всё время я провёл в её люксе.

Олег – Уже интересно заворачивается история, а как зовут такую славную попутчицу?

Николай – Неважно, для тебя не важно, какая разница. Вот и у неё, значит,  всё с собой было – коньяк хороший, фрукты там, ну и по мелочи. Это меня спасло от позора. Мы сначала пошли в бар и там, конечно, я как джентельмен, за всё платил, но в номере достойно накрыть уже не смог бы, запросы у меня поскромней и денег тоже. А так ничего, оказалось у неё всё есть. Это была волшебная ночь, потом день. Она призналась, что замужем, муж богат, как она сказала, но у них отношения немного сложные сейчас, и она благодарна мне за то, что помог её отвлечься, но на этом всё, на берегу нам надо расстаться и никогда не встречаться. Тут я приземлился, а так ведь, знаешь как бывает, начал мечтать, планы строить. А я ещё не понимал на самом деле, что значит эта встреча для меня. Но я уговорил всё-таки дать номер, куда я мог звонить или смс писать, но обещал, не чаще раза в сезон. 

Олег – Шекспировские страсти, и как выполнил обещание? Я бы ни за что не стал. 

Николай – Ну, ты бы от наглости, а я просто не смог, но там больше переписка была, представь, получается, ну да, за четыре года четыре раз, наверное, и говорили. Но, слушай, главное, что моя спокойная жизнь кончилась. Никогда я не погружался так плотно в женщину, в её проблемы, круг её интересов, и теперь моя самостоятельная жизнь кончилась. Стала пустой, бессмысленной, представляешь. Появилась бессонница, а если и засну, то ненадолго, и просыпаюсь с болью в боку. Я даже усмехался про себя, называл её болью души. Эта была боль утраты счастья, неслучившегося, но  которое могло бы быть. Через месяц всё прошло, зажило, и стал жить как обычно, но холодно,  пусто внутри, будто душа пропала, ушла куда-то. Вот так.

Олег – Да, неожиданно. Но не конец, я думаю, и эта история закончится хорошо. 

Николай – Ты так считаешь?

Олег – Да. Ладно, пора звонить. – берёт мобильный. – Всё, давайте заходите!

Открывается входная дверь, вваливаются все – Николай Александрович, Света и Семён, Лёня с песней – «Новый год к нам мчится, скоро всё случится»

Все – Ух, наконец-то, замёрзли, скорее к батарее, чур я ближе, долго вы! Мы так не договаривались. – заходят в дежурку.

Олег – Проходите, проходите. Сейчас объясню всё, но сначала давайте выстроимся. – Все становятся в линию, Олег в центре, и делают глубокий поклон.

Олег – Так, вот и всё, снято, сейчас камеру выключу, а вы рассаживайтесь,  кому как удобно будет. 

Рассаживаются.

Олег – Всем спасибо, кажется, было недурно, прямо-таки. Хоть это и не педагогично, но скажу,  играли все натурально, если честно, не думал, что вы такие артисты..

Директор – Не верите вы в нас, Олег, ох, не верите, а зря.

Олег – Нет, верю, кстати, спасибо вам, Николай Александрович, за предоставленное помещение. Верю, но не знал, какие вы в деле будете. Потом на видео будем смотреть, анализировать. И, может, как говорил персонаж Олега Ефремова, не замахнуться ли нам дальше на самого Вильяма Шекспира. Надеюсь, кто такой Ефремов, вам объяснять не надо?
- Да, конечно,а чего же не поставить «Ромео и Джульету»– все смеются

Олег – Я то Ромео, а где Джульету возьмём.

Семён – Вы Ромео! Я то помоложе, больше подойду.

Олег – Сёма, Ромео личность романтичная, это для меня, и что, что старый, зато опыт, мудрость, а!

Cемён – Ладно ваша, ваша роль. Опыт, ха-ха (смеётся)

Света – Олег, а как я, я ведь так волновалась?

Олег – Света это было супер, особенно когда Сёма разбил бутылку.

Света – Я испугалась на самом деле, мы же не договаривались.

Олег – Да, да, Семён, доложи, что за отсебятина?

Семён – А чего отсебятина, это вообще-то импровизацией называется. Ну, думаю, какая-то пустая сцена получается, пришёл,  накричал, забрал Светку и ушёл. А вот с бутылочкой уже изюминка получается. Првада пришлось изловчиться, не так просто разбить, я репетировал. Всякая импровизация должна быть хорошо подготовлена. Не так ли, вы говорили, Олег?
Олег – И ушёл обмочившись. Так ты же порезаться стёклами мог.

Семён – Чукча не дурак, чукча папочку на живот положил, – смеётся, - Железную, чтобы наверняка разбилась. А мокро, ну ничего, это моя жертва искусству.

Лёня – Вот Сёма придумал себе к роли , а я что-то растерялся, тоже надо было поиграть, а то появился и тут Коля уводит меня, даже и не почувствовал ничего, не успел.

Олег – Почувствуешь ещё, какие твои годы. А вот насочинял бы, может, и не в тую было бы, а так краткость сестра таланта. И вот теперь друзья, я вам скажу, почему затянулся наш спектакль. Я открыл для себя Колю, хотя и знаю давно его, но тут с совсем другой стороны. Ты уж извини, я про тебя скажу. Мы ведь знаем его скупым на чувства, можно сказать, да и на слова, особенно и не поговоришь с Колей. А он, оказывается, целую новеллу приготовил в финал, и вот её рассказывал, и это была жизненная, правдоподобная история, причём он так подробно, не спеша, это делал. Мастер слова, прямо таки.

Николай – Да, я не придумал, Это было, на самом деле было со мной.

Олег – Да, ну ты удивляешь! Тогда это очень смело с твоей стороны, но молодец, в конце именно такой поворот нужен был, а я голову ломал, а не хватало как раз этого.  Ну, давайте пить чай, кипятим воду и всё достаём. И, да, надо сказать, что ни капли спиртного за весь вечер не было выпито.

Директор – Да уж, поняли. – шутливо обижается

Света – Мы-то знаем!

Вся небольшая труппа готовится пить чай, достают стаканы, ложки, бублики.

Света – А я приготовила пирог – капустный! – достаёт из сумки.

Олег – Это по-театральному! Наш человек!

У Николая звонит мобильный.

Николай –  Ты? Привет. Нет, не ждал. Что? Хорошо, завтра выезжаю. – выключает телефон. – Она меня ждёт.

Олег – Она?

Николай – Да. Умер муж и я ей нужен. Николай Александрович, я беру в счёт отпуска, если не отпустишь, так уеду.

Директор – Что ты, Коля, конечно, езжай, придумаем что нибудь, завтра сам подежурю, а там посмотрим.

Николай – Невероятно, не могу ещё поверить, ребята, спасибо всем, энергия нашей новогодней истории делает чудеса и всё меняется к лучшему.

Олег – Как красиво ты начал выражаться! Совсем другой человек. Коля посмотри за спину – у тебя крылья выросли. Да, ты прав, такова сила искусства. Всё, давайте уже разливать чай и будем уже пить.

Разлили чай по кружкам, подняли их и хором крикнули – С Новым Годом! – Занавес.

