Михаил Шеленок
Понты мимо
(пантомима)

Действующие лица:
· конферансье (согласно ФГОС);

· пожилая воспитательница;

· дети.
Занавес закрыт. Перед зрителями конферансье с алой лентой поверх черного костюма. На ленте золотыми буквами выведено «ФГОС».

Конферансье. Уважаемые члены комиссии, вам демонстрируется продукт индивидуально-проектной деятельности детского коллектива с включением отдельных элементов сотрудников местного дошкольного учреждения «Сахарок». Музыкально-танцевальная композиция из трех по нескольку раз пальцев: «Жизнь в родах». (Резко поворачивает голову в сторону одной из кулис.) Чего? А... «Жизнь (пардон!) в родном городе, или По дороге в детский сад»!

Пафосно уходит. Занавес поднимается.

На сцене инсталляция дошкольного учреждения.

Где-то мелькает табличка с названием «Сахарок».

В центре стоит пухленький мальчик в форме постового,

с палочкой-леденцом черно-белой полосатой раскраски.

Пантомима разворачивается под «Финскую польку».

1

Мальчик-постовой, несмотря на свою полноту, лихо отплясывает, периодически жонглируя полосатым леденцом-палочкой, целуя его и ласково облизывая. Появляется девочка, которая катит коляску с куклой. Мальчик подбрасывает свой жезл, делает пухленькими ручками танцевальную волну, ловит сладкое орудие и тормозит им девочку. Последняя хватается руками за голову, показывает пухляшу куколку, однако юный страж неумолим. Он продолжает танцевать, выделывая кренделя ногами и руками, демонстрируя в конце каждой восьмерки движений карманы. Девочка вынуждена оторвать у куколки голову, достать оттуда весь запас конфеток и отдать постовому. Пухляш прячет конфеты по карманам; девочка, тяжело вздыхая, завершает свой путь до ворот пряничного домика.

2

Юный постовой продолжает колбаситься, двигаясь вокруг своей оси. На дороге появляется мальчик в очках, катящий тележку с грабельками и лопаткой. Пухляш в фуражке резко останавливается в развороте и начинает в танце манить начинающего дачника-натуралиста. Когда мальчик в очках встает в виноватую позу, постовой подскоками огибает его, снимает фуражку и начинает палочкой водить вокруг форменного головного убора, словно заговаривающий цилиндр фокусник. Маленький дачник копошится в карманах, отдает мятую конфетку. Пухляш делает новый круг вокруг несчастного и продолжает уже знакомые движения. Дачник пытается жестами объяснить, что у него последняя конфетка, однако страж неумолим. Натуралист выворачивает карманы, из которых падает изюминка. Пухляш подбирает ее, кидает себе в пасть и пинком провожает штрафника до ворот пряничного домика.

3

Постовой распоясался не на шутку. Он прыгает на брюшке, показывая волну.

Вертится на спине, делая «черепашку». На горизонте появляется взъерошенный мальчик в черных очках и с баночкой кваса в руках. Пухляш резко вскакивает и «лунной» походкой преграждает путь водохлебу. Последний отбрасывает банку в сторону. Постовой достает все необходимое для пускания мыльных пузырей. Водохлеб делает попытку надуть пузырь, но тщетно. Страж одной рукой деловито упирается в бок, другой демонстративно шуршит фантиком от съеденной когда-то конфетки. Водохлеб падает на колени, хватаясь сначала за голову, потом за сердце. Неожиданно понимает, что в нагрудном кармане с сердечной стороны что-то есть. Достает целую шоколадку и без раздумий подает пухляшу, а тот без раздумий принимает щедрый откуп и проталкивает водохлеба в ворота пряничного домика.

4

Постовой в очередной раз целует свой леденцовый жезл. Видно, что он притомился. Решает подкрепиться. Разворачивает шоколадку, откусывает треть от плитки (все это, разумеется, в танце). Замечает приближающуюся парочку: мальчик в деловом/парадном костюмчике и девочка в модном платьице.

Пухляш, забыв обернуть шоколадку фольгой, прячет ее в фуражку, которую тут же и надевает. Он собирается остановить солидных ребят, однако те показывают ему неприличные жесты и, задрав голову, свободно проходят

в ворота пряничного домика.

5

К опешившему и прекратившему танцевать пухляшу подходит непомерных габаритов толстяк в такой же, как у него, фуражке, но в сутенерского вида пиджаке с очень крупными погонами. Пухляш, семеня в танце, выворачивает карманы и отдает конфеты толстому генералу-сутенеру. Тот брезгливо пересчитывает их и продолжает строго смотреть на семенящего постового, а потом, не выдержав, начинает его обыскивать. В итоге он срывает с пухляша фуражку. Видно, как по головке постового растеклась растаявшая шоколадка. Толстяк брезгливо тычет пальцем в шоколадную макушку, потом осматривает испачканную фуражку и дает пухляшу пощечину. После чего удаляется

в пряничный домик. Пухляш рыдает.

6

Выходит пожилая воспитательница в костюме тюремного заключенного,

тяжело вздыхает и уводит плачущего постового в пряничный домик.

На сцене остаются фуражка и огрызок леденца.

7

Появляется неотесанный хулиган, швыряет грязью в пряничный домик, показывает неприличные телодвижения зрителям и вдруг обнаруживает  забытые постовым предметы. Надевает фуражку. Обдувает леденец, целует его и начинает танец, используя самые яркие/запоминающиеся движения предыдущего постового.

Занавес.
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