Михаил Шеленок

ДЕМОНстрация
площадное действо

Действующие лица:
Купец,

Мэр,

Председатель антиобщественной палаты,

Депутаты (сколько поместится на предполагаемой площадке),

Народ,

Оппозиционер.

Действие проходит в наши дни (в начале ноября) на центральной площади

города Жмакска.
По центру должно быть размещено наименование площади: «Оперная», где рукой непойманного хулигана перед заглавной буквой коряво выведено: «Ж».
Пьесу удобнее играть на цирковой арене, однако вполне пригодной будет и театральная сцена, на которой должны быть размещены трёхуровневые декорации. Первый (нижний) уровень напоминает одновременно загаженную городскую площадь и плохо вымытую арену, на ней располагается народ. Второй уровень – площадка-трибуна, на которой стоит ведущий концерта. Третий уровень – вип-балкончик, чьё наполнение легко угадать. На протяжении всего действия то и дело с третьего яруса на первый будут лететь шелуха, мусор, комочки грязи и макароны неприличного вида. Изначально свет погашен. Действующих лиц не видно. В темноте раздаются гулкий ветер, раскатистый гром и звук проливного дождя. Освещение падает на второй ярус. Зрители видят ведущего. Это полный... купец.

Купец (велеречиво). Разгуляйся, люд честной! В этот светлый солнечный день город Жмакск присоединяется ко всеобщему единению в утренние (слышит ропот толпы.) – точнее, уж дневные часы радости и восхищения нашей невероятной родиной! Красот усадебных не счесть на улочках купеческого города Жмакска! Наш район может гордиться проводимыми ярмарками гнёта, то есть мёда! И недавно открытым шестьсот шестьдесят шестым торговым центром «Жмаковка», подарившим столь необходимые молодёжи рабочие места! Все это стало возможным только благодаря деятельности антиобщественной палаты, девиз которой: «Местечка нет рабочего иного, чем лавочка купца – прапрадеда родного!» Поблагодарим же неутомимого председателя палаты без номера Алехандро Кармадоновича Гандо! (Молчание зала.) И после столь бурных аплодисментов начинаем наш патриотический митинг единения и концерт присовокупления!
Свет на втором ярусе гаснет. Широко освещается первый ярус.

Перед зрителями уставшие студенты (легко, не по ноябрю одетые) с флагами и транспарантами и бомжеватого вида люд среднего возраста (у многих в руках школьная атрибутика, намекающая на профессию собравшихся). По центру стоят оборванцы-музыканты, от холода всё быстрее пиликающие на альтах. Зонтиков ни у кого нет, а потому все ещё и мокрые. Раздается минус известной музыкальной композиции «Viva La Diva», под которую действующие лица исполняют свои партии

(вокальные, разумеется).

Партия народа:
Куплет
Мы стоим на демонстрации.

Мысль одна: скорей нажраться бы.

Добровольно посещение

Навязало управление.

Забудем все дела бытовые,

У нас ведь праздник – не выходные!

Посему будем стоять!
Припев
Люди, конечно, мы неподневольные,

Но есть квоты!

Завтра останутся все недовольные

Без работы!
На поющих с третьего яруса (он затемнен) сыпется мусор.

Постепенно набирается общий свет, показывая все три уровня, но прожекторный луч делает акцент на балконе с правителями Жмакска.

Партия чиновников:
Куплет
Вот народ! Что за бездельники!

Выходной им в понедельники?!

Праздник им патриотический

Красным стал, как день критический.

Играет труппа нищих альтистов,

А мы ругаем злых коммунистов.

Посему будем сидеть!
Припев
Быдло презренное, что хорохоришься?

Встань-ка в хоровод!

На повышение цен ты напорешься

В плясках без забот.
Музыка резко прерывается.

Купец. Поприветствуй, люд честной, группу народную, что таланты из недр земельных подняли да гумусом плодородным, чем всегда родина наша богата была, удобрили! Певцы-отцы из коллектива «Колокольцы» (нарочито произносит с ударением на последний слог)!
На народный уровень выходят несколько батюшек, один из них начинает наигрывать на ручном синтезаторе, остальные поют и пляшут, постукивая небольшими колоколами об арену. Танец продолжается под любую из песен группы «Руки Вверх!». Под конец танца в центр впрыгивает матушка-ниндзя, сначала играет двумя катанами, потом швыряет их в стороны (один из мечей попадает в глобус учителю географии, другой – в альт одному из музыкантов), а затем разбрасывает вокруг себя сюрикэны, попадая ими

в батюшкины колокола. Когда музыка завершается, неистовые артисты кланяются и, синхронно делая колесо, укатываются со сцены-арены.

После двухсекундной немой сцены, а затем раздавшихся бурных аплодисментов, резко включается продолжение песни «Viva La Diva», под которую выезжает на гироскутере оппозиционер и начинает взывать к народу, но тот инфантильно расходится.

Партия оппозиционера:
Сразу припев
Объединимся же, люди, и сможем мы

Многого достичь!

(Уходят педагоги.)

Разве не видите: праведность ложную,

А по факту – дичь

(уходят студенты.)

Вам навязали тут «слуги народные»,

Но вот слуги ли?

(уходят музыканты и все, кто мог задержаться,

оставшийся в одиночестве оппозиционер не замечает, как к нему с двух сторон приближаются полицейские, раскручивающие перед своими мордами то ли пустые картинные рамы, то ли уменьшенные копии металлодетекторов.)

Значит, достойны вы сами негодного…
Полицейские:
(сковывают оппозиционера своими предметами)

Все, герой, пошли.

Музыка прекращается. Полицейские уводят тщетно вырывающегося оппозиционера.

Купец. Как же всё-таки дружен, един народ! Его ничто не сморит, никакая напасть не возьмёт!
Председатель антиобщественной палаты (перебивая купца). Ой, макарошки закончились!.. ничего для народа не пожалел – всё в толпу выбросил!
Купец. А, значит, наш праздничный митинг подходит к концу, и финальной песней жмаковцев поздравит единонародная артистка Надежда Гадышева!

Под веселую псевдонародную песню выбегают неистово плясать

озверевшие бюджетники. Апофеоз.
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