Русское национальное чудо
Пьеса  
Анастасия ШЕВЧЕНКО
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Картина первая
В N-ском районе сняли режим самоизоляции. И, наконец, начали принимать оффлайн в районном суде. Дел за пандемию накопилось великое множество. И местный бог – судья Кобылкин за 3 дня все проклял. Тяжбы, конфликты, скандальные истории. Вот он все это и прёт в большой коробке из-под «ксерокса» из кабинета в зал, старательно не замечая очередь в коридоре, и, попутно морщась от изжоги и отвращения ко всему этому сброду. А в коридоре кучка разных и похожих меж собой обычных жителей разных сел одного района. Среди всех выделяются двое в масках. Дима Пучков в белой «свитре», которую прежде надевал исключительно когда отправлялся в банк за кредитом, либо на групповую драку. Поверху – золотая цепочка – как подтверждение чистоты помыслов и серьезности намерений. Взгляд тревожный, бегающий. На контрасте с ним смотрится обморочного типа барышня в винтажном наряде Наташа Толчковская. Оба ходят по коридору, каждый разговаривает по своему телефону. 
ДИМА: Нет… Нет… Нет… Не украл. А выловил из реки. Кусок железа. Да, просто плыл. Да, по реке. Да я в душе не… еебпредставляю, кому он  на ххххххкакие нужды сдался. 
НАТАША: Да… Да… Да, Алена Николаевна… я здесь. На месте. Печать взяла. Нет, не забыла. Нет, не замямлю, буду со всей строгостью. Нет, не простой кусок железа, а емкость для хранения. Не просто плыл, а оторвался…
ДИМА: Ну, нет…
НАТАША: Да-да.
ДИМА: Не… кррр… не брррал.
НАТАША: Я поняла…
ДИМА: Как стеклышко.
НАТАША: Да, со всей строгостью.
ДИМА: Нет, 2-3 пива, и больше ни капли в рот. 
НАТАША: С синей печатью…
ДИМА: Не началось.
НАТАША: Ждем…
КОБЫЛКИН: Пучков, Толчковская, для вас особенное приглашение нужно? 
ДИМА: Да ну нах… них… не может быть. 
НАТАША: Это… вы…
ДИМА: Я думал, будет пожилая жжжжбаба, я имею… женщина.  
НАТАША: И я вас как то по-другому представляла. 
КОБЫЛКИН: Всем встать. Суд идет… рассматриваем дело по заявлению гражданки Толчковской Эн-И 1995 гэрэ в отношении правонарушения Пучкова Дэ-Бэ… Так, стоп. А почему вы в масках? Пандемия ж, будь она неладна, закончилась. 
ДИМА: Да, ну?! Не знал. Я, товарищ судья, теперь телевизор не смотрю, только читаю. Уголовный кодекс. 
НАТАША: А я в игры с государством не играю. Особенно в азартные. Пандемия закончилась. А вирус – нет. И мое конституционное право – подвергать сомнениям данные статистики. Чего и вам бы настоятельно рекомендовала.  
КОБЫЛКИН: Это какая статья, что-то я запамятовал? (Опомнившись). Отставить! Тишина в суде. Так, значит, вы, Пучков Дэ-Бэ, украли бочку?
ДИМА: Да никогда!.. Товарищ судья, разрешите по порядку! Утром 29 марта мы с товарищем Пучковым Бэ-Дэ…
КОБЫЛКИН: Дэбэ, Бэдэ… Никакой фантазии в именах. Брат что ли? 
ДИМА: Баааатя. Так, мы… эта, рыбачили. Все по уставу, никаких сетей, ни динамита, там. Сидим и видим, как плывет по Вонючке кусок железа…
КОБЫЛКИН: Ну, что за выражения в суде?! 
НАТАША: Позвольте пояснить, это фольклорное, просторечное название протоки реки Кривой.
КОБЫЛКИН: Да знаю я! А этих-вон, неизвестно чему в путягах учат…
ДИМА: Так эта… плывет он по… протоке Вонючки. Зацепился за корягу и встал. Мы с батей смотрим, смотрим, смотрим… Думаем, ну, эта, нахххкакой-то непорядок.
КОБЫЛКИН: И так на каждом заседании у этих деревенских непорядок: то тут что плохо лежит, то там. А потом – уголовный кодекс - настольная книга. 
НАТАША: Загадочный русский характер. 
ДИМА: Ну, эта… к вечеру батя домой пошел, а я на лодке - до коряги. Отцепил, в лодку погрузил и на берег.  
НАТАША: Санитар живой природы. 
ДИМА: Заноза. 
КОБЫЛКИН: Ти-ши-на в зале суда. Дэ-Бэ, что дальше? 
ДИМА: А что дальше, товарищ судья? Порезал надвое. Увез. Сдал на металл. 
НАТАША: Сильно разбогател? 
ДИМА: Получил на руки 2700 рублей, за минусом бензина.
КОБЫЛКИН: Воспользовался чужим имуществом с целью наживы. 
ДИМА: Никак нет, товарищ судья, я ж эта, как сказать… для порядка. А что деньги… так эта… заодно. А еще -  вот (читает по раскрытой на ладошке бумажке) – на ё… ёж… ёб… ём-ко-сти не было ин-фор-ма-ци-и о за-кон-ном вла-дель-це. 
КОБЫЛКИН: Вы эти бумажки своим адвокатам обратно отдайте. Что я не знаю, что ли, что вы читать не умеете.
НАТАША: А как же уголовный кодекс…
КОБЫЛКИН: Эн-И, теперь давайте свою версию. 
НАТАША: Я, как руководитель Верхне-Заморашенского клуба, заведую, в том числе, и емкостью общим объемом в 200 литров (инвентаризационный номер ИЭН5031953 указан на внешней поверхности), которая находилась на берегу протоки реки Кривой, будучи зацепленной на специальный крюк за лодку, находящуюся также на балансе нашего учреждения культуры. 
КОБЫЛКИН: Эээээ, а зачем вам лодка? 
НАТАША: Для обеспечения культурно-досуговой деятельности граждан, проживающих на островной части поселка Верхний Замораш,  которая ежегодно, начиная с мая-месяца - по август-месяц, претерпевает чрезвычайную паводковую ситуацию. 
КОБЫЛКИН: Топит что ли? А бочка-то зачем?
НАТАША: Господин судья, емкость предусмотрена для складирования и транспортировки твердых бытовых отходов вверх по реке Кривой.
КОБЫЛКИН: Да как вы там живете? Каменный век…
НАТАША: А вот так и живем. По конституции. Маски носим, руки дезинфицируем.  
КОБЫЛКИН:  Да кончилась же, будь она неладна, пандемия… Ну, так как бочка оказалась в Кривобережном? 
НАТАША: По моим предположениям, господин судья, отцепилась от лодки и уплыла вниз по течению. 
ДИМА: Да я ж, откуда знал, я эта… мусор на реке… убрать…
КОБЫЛКИН: Отставить! Суд объявляет перерыв. Всем выйти вон. 
Наташа с Димой, как уже знакомые участники одного процесса выходят в зрительный зал – на перекур. Снимают маски и разговаривают меж собой без преград. В дальнейшем, возвращаясь в зал, девушка возвращает средство безопасности из личных соображений в самый центр физиономии. А Дима… Дима заодно. Сам не понимая зачем. 
ДИМА: Ну, ты, конечно, эта… капец. Какая смелая… 
НАТАША: Да так. Сарказм. Ну, неужели же ты думаешь, что все это серьезно? Поругают, погрозят пальчиком, и отпустят, иди дальше – на свой лесоповал, грузи вагоны. 
ДИМА:  Ну, я жжжже эта… Может, заберешь заяву? 
НАТАША: Да я б и вовсе не писала эту ересь. Но у меня начальница – суровая старуха – уровень мышления СССР. Шаг влево приравнивается к побегу и назначается расстрел. 
ДИМА: Понятно… 
НАТАША: Ну, что ты нос повесил? Это ржавое ведро давно пора было в помойку выбросить. И судья - не дурак, все это прекрасно понимает. А я, если потребуется, подтвержу. 
ДИМА: Ну, эта…  я ж в долгу то не останусь. Отблагодарю.
Кобылкин долбит молотком по столу. Участники заседания возвращаются в зал:  
КОБЫЛКИН: Как же вы мне все осточертели… Вместе со своей проклятой пандемией… Вот, дома заперли, казалось бы сидели, отдыхали. Ремонт с бабкой отгрохали. Теплицу новую построили. И даже, было, надоело отдыхать. Пришел сюда, как новенький, на крыльях прилетел. И что? В три дня всю душу вынули, вот так схватили и скрутили, измочалили! Будьте вы все неладны… (стучит молотком)… Встать, суд идет… Ходатайства по делу будут? 
НАТАША: Уважаемый суд, хотелось бы сказать, что емкости общим объемом в 200 литров (инвентаризационный номер ИЭН5031953 указан на внешней поверхности), 100 лет в обед. И она давно подлежит к списанию с баланса учреждения. 
КОБЫЛКИН: А списана? 
НАТАША: Ну… нет. В связи с недостаточным финансированием  учреждения, замена старой емкости на новую, не представляется возможной. 
КОБЫЛКИН: На нет и суда нет. Точнее, есть.  Дэ-Бэ, берите бумагу, пишите. Точнее, подписывайте.
ДИМА: Товарищ судья, что здесь? 
КОБЫЛКИН: Здесь самая короткая дорога к концу всей этой заварушки. Подписывай, подписывай, сынок, и дело с концом. 
ДИМА: Да я… эта… легко! Я мигом!!! Товарищ судья! Спасибо. От души! 
НАТАША: А, ну-ка, дайте-ка, я посмотрю что здесь (читает), «я… такой-то, такой-то… тратататата… вот здесь самое главное! В трезвом уме и совершенно сознательно украл чужое имущество – емкость общим объемом 200 литров – то есть бочку. С целью личной наживы и обогащения»… Отсюда ясно, что виновен ты, Дэ-Бэ, а на бумаге чистосердечно во всем этом признаешься. И дело с концом. Понятно, что за бумажку тебе подсовывают, и что ты сейчас будешь подписывать? 
ДИМА: Товааааарищ су… да ежжж, да какжжжж… да яжжжж…
НАТАША: Так вот как вы вершите правосудие?! 
КОБЫЛКИН: Всем встать! Всем сесть!!! Точнее встать… Хотя, лучше было бы сесть… Да что вы знаете о нем, о правосудии?! Один украл, другая - заявила, и, вдруг, все передумали. Чудеса! И сказочке конец? А у меня таких историй, как у Андерсена. И почти полугодовая дыра. Число осужденных за пандемию сократилось в 10 раз. В 10! Не дыра, а ды-ри-ща!!! Вы себе представить ни за что не сможете, какую дыру мне просверлит в этом самом... в сердце вышестоящее начальство?!
НАТАША: Ну, неужели, вы полагаете, что мы должны вас пожалеть?
ДИМА: И сесть из жалости! Ну, вы даете, товарищ…
КОБЫЛКИН: Да ну вас в баню. Не хотите по-хорошему, пусть будет по закону (стучит молотком). По статье 158-й УК РФ с наказанием в виде лишения свободы от 2 до 5… Суд удаляется на вынесение приговора. Пшли вон. Домой. За сухарями!!!
Кобылкин судорожно копается в документах. Достает бумаги из коробки. Подписывает. Ставит печать. Перекладывает в другую сторону. Ворох растет. Падает. Разлетается. Судья пытается придать бумагам более-менее ровный вид… Но все разлетается снова. А раздосадованный Дима быстрым шагом летит в курилку, как будто воздуха глотнуть прямо из пачки с красноречивым изображением рака легких. За ним почти бегом бежит Наташа. 
НАТАША: Да подожди ты. Ну, давай поговорим.
ДИМА: О чем? О том, как ты меня в два харчка наххххна нары засадила?! Вот об этом вы, гражданочка, хотели бы со мною побазарить? За жизнь мою тюремную, будущую? А? А?! Об этом, нах….
НАТАША: Ну что ты агрессируешь? Давай попробуем помыслить позитивно. Ну, где-то есть же выход из сложившейся ситуации. Сдаваться ни в коем случае нельзя. Даже если придется… ну, положим, сжечь суд… или, например, взять судью в заложники. 
ДИМА: Ааааааааа! Вон оно что! Ты поиграть решила. По-фан-та-зерствовать. Какая же ты сука, Наташа. У меня судьба наххххна кон встала. А тебе все развлекаться. Скучно, поди, в Замораше, да? Никаких развлечений, да?! 
НАТАША: Да нет. На самом деле, я как-то прониклась к тебе, к твоей ситуации. 
ДИМА: Охххнаххх… какие же мы добренькие.
НАТАША: А ты… Ты – настоящий. Простодушный такой. Ни украсть, ни покараулить. Таких уже и нет, наверно, больше. Ни в нашей деревне. Ни, тем более, в городе. 
ДИМА: Да чё ты нахххобо мне знаешь?! Я ж Пучок! Шестой, самый младший. Из той самой семейки. Поняла?..
НАТАША: Нет, я впервые слышу. 
ДИМА (открывает галерею в телефоне): Ну-ка, а так? Смотри…
НАТАША: Ой, надо же! Как же вы все похожи… Симпатичные ребята. Глаза добрые.
ДИМА: Ага, ни дай бог тебе с этими добряками в темном переулке встретиться. Что, ни с одним не пересекалась? 
НАТАША: Ни разу…
ДИМА: Это наша наххх… единственная фотка, где все вместе. А так все время из братьев только кто-то один на свободе. Ну, или двое. Если включая меня. Остальные – морды лагерные – все там… Ну, кроме Маринки.
НАТАША: А кто это? 
ДИМА: Сеструха. В 20 лет повесилась. Через 2 года после мамки. До этого раз в 5 в петлю лазила. Как бухнет, так: «Я к маме, я к маме…». Все снимали. На шестой нахххне сняли. 
НАТАША: А с мамой, извиняюсь, что?
ДИМА: Мамулька из запоя плохо вышла. Пила 2 месяца день-в-день, а потом нахххрезко так остановилась. Сердце не выдержало.
НАТАША: Кто вас растил? Отец?
ДИМА: Отец – он нахххбухал. Да так, что время года путал: лето или зима? Бабуля его все просила: Бооооря, никто ж у тебя детей не забирает, мы просто опекунство оформим, деньги будут капать… А батя – нет. Он же, нахххххпринципиальный. Так бабуля на одну свою пенсию всех пятерых и поднимала. За минусом Маринки. Блинов воооот такую стопку нажарит, и от соседей прячет – стыдно, что так много.
НАТАША: Разве ж это стыдно? Странные вы… А… кто первый, извиняюсь, сел? 
ДИМА: Первый – Колян. 
На заднем плане начинает «оживать», вдруг, сменив свою монотонную деятельность, судья Кобылкин. Он, кряхтя и держась за поясницу, встает из-за стола, достает откуда-то из своего вороха скрученный в рулончик тюремный ростомер, раскручивает, сует в рот гвозди и по одному прибивает к стене судейским молотком. Тем временем к ростомеру подходит понурный парень в тюремной одежде, со связанными за спиной руками. Наташа с Димой замолкают. И удивленно смотрят на происходящее. 
КОБЫЛКИН: Ну что, Пучков ЭнБэ, как до такой жизни докатился? 
БРАТ КОЛЯН: Да, с наркотою заигрался. Время такое, непростое нахххдевяностые…
КОБЫЛКИН: Ооооотставить выражаться! 
БРАТ КОЛЯН: Есть товарищ, судья. Мы в город с БЭМом ходить повадились. Там шапки, шали, все такое…
КОБЫЛКИН: Что, прям с голов снимали?
БРАТ КОЛЯН: Прям, товарищ судья, с голов. Дернешь ее, пушистую, богааатую, и бегом – километров 10. Где-нибудь отсидишься, перекумаришь. И вперед, сдавать. Вот с одной такой шаленкой меня и взяли.        
КОБЫЛКИН: Ну, ты даешь… за платок, за тряпочку в первую ходку пошел… От-делаааа…
Судья начинает фотографировать подсудимого у ростомера, продолжая свое очередное странное дело прочими лишенными нормальности манипуляциями… «Отработав» с Николаем Пучковым, Кобылкин принимает следующего посетитетеля – Пучкова Андрея. Действия подобны…
ДИМА: Все так и было. А когда Колян с первой ходки пришел, местный положенец его еще на 10 шалей поставил. Я тогда наххххсовсем малой был. За что – не помню. Помню только, что шансов на исправление у нашего старшего братана не было ни-ка-кихнаххх. А в то время как раз у Андрея такая мутная тема появилась. Он, эта, девок под ночам вылавливал, и… как бэ… поднасиловал, слегка.
НАТАША: В смысле слегка?! 
ДИМА: Да, как бэ… эта… он не сам. А под такой наркотой – под солью, когда эта… как бэ… тянет на всякое… Его и били, и убивали в натуре – хоть бы что. Я помню, малой был, смотрю – он ест, а сам – то в тарелку, то в окно, то в тарелку, то в окно. Услышал тормоза, машина подьехала – шасть наххххв подполье. Оттуда к соседям, и через их огороды - уже бегом. Да что там, по этой дорожке все мои братаны по сто раз пробежали…
НАТАША: Андрея поймали с этим делом? Посадили?
ДИМА: А вот нет. Ты знаешь, я нахххне помню подробно ни одной его ходки. За мелочи сидел. Помню, только дядька-дальнобой мимо наших окон идет с одного рейса: «Баб-Вер, а где Андрей?». «Дык сидит». С другого: «О! Андрей, ты здесь?». «Дык выпустили». А с третьего: «Баб-Вер, что Андрей?». «Сиииидииит»…  
НАТАША: Кто следующий? 
ДИМА: Сергей.
КОБЫЛКИН: Следующий! За что здесь? 
БРАТ СЕРЕГА: Да, мужика на остановке пинали. За дело. Наказать хотели. А он возьми, и коньки отбрось. 
КОБЫЛКИН: Сколько вас было, щенков? 
БРАТ СЕРЕГА: Трое.   
ДИМА: Серега, кстати, всегда такой приличный был. Вежливый, аккуратный. И, что интересно, даже в лагере ни то, чтобы колоться, а даже эта… не курил. Вот то ли дело Вовка! У него с детства кличка Тюрьма.
НАТАША: О, господи, кто ж мог ребенка так прозвать?! Со скольки лет? За что?!
ДИМА: Лет с трех, наверное. А уже в 10 он к тому самому дядьке-дальнобою в сарай подкоп сделал и по одной три запаски от фуры вытянул на продажу. Мне пять было, я видел как тот его в стенку наххххвколачивал. 
НАТАША: Да ты не понимаешь! Здесь бытие определило мышление! 
ДИМА: Чё?
НАТАША: И, потом, эта кличка просто обрекла мальчишку на трагическую судьбу!
ДИМА: Да ну, он наххххс первой ходки пришел с воооот такой бицухой, в белой майке, с чемоданом шмотья. На плечах портаки - звезды. На пальцах - перстни. И в тот же день себе тачку купил. 
НАТАША: Авторитет заработал? 
ДИМА: И денег тоже. Автосервис открыл. В город уехал. Там выпивка, наркотики. Где-то напакостил. Получил условку. Ну и… эта… надо ж было ходить в участок, отмечаться. Раз не пошел, два… и бах, замена наказания с условного на реальное. И, здравствуй, лагерь. А уже со второго срока Вовка пришел с одним пакетом. И без звезд. Там наркоману не подняться…
НАТАША: Скажи, а как в тюрьме наколки сводят?
ДИМА: По разному. Кто кирпичом скребет, кто по асфальту ползает…
КОБЫЛКИН: Следующий! 
ДИМА: Серега после первой ходки начал все с чистого листа. Женился, дом отделывать взялся. Придешь к нему – наххххплюнуть некуда. Везде разувайся – кооооооврики-не-коврики…
НАТАША: Ну, слава богу, хоть с одним нормально.
ДИМА: Ну, все так думали. А он с женой на гулянку пошел, и та психанула-ушла, его там одного оставила. Слово-за-слово… Прокатиться… Ну, чёж с хорошим пацанчиками и не обогнуть родной поселок. Ну, вот они втроем поехали. Двое впереди, братан сзади. Серега уснул. А друзья девку встретили. «Садись, поехали». «Да ну вас наххх…». Они ее скрутили, в багажник бросили, покатали и выпустили. А уже утром выяснилось, что это дочь судьи. И, ловите, парни попытку изнасилования. 
НАТАША: Но, ведь Сергей же все проспал?! 
ДИМА: Ага. Вот только у одного его кентярика родители блатные, адвоката наняли, а другой передознулся, пока следствие работало. И вышло так, что нашему Серёне оказалось выгоднее всю вину на себя взять, чем по групповухе пойти. 
НАТАША: А Николай, что ж Николай, все ходки за платочки, да? 
ДИМА: А «Николай» твой по глубокой «синьке» вписался на хату. Народу – куча. Пили, тусили. И, как бэ, между прочим, бабушку прибили. Братан – просто в никакаху был. Ты только прикинь, он наххххничо не помнит. А ему 10 лет строгача. И… лагеря, лагеря, лагеря!!! Да что ты наххххко мне привязалась, в самом деле? За-ко-ле-ба-ла.  
НАТАША: Дим,  ну а ты?       
ДИМА: А я теперь, в натуре, йок. Суши, маманя, сухари. Одна условка у нас нахххуже имеется – по Вовкиным стопам на угонное дело сходил, да неудачно, не мое это… Но ясно-понятно - второй раз не проканает. Попру по семейной трассе. Украл, выпил – в тюрьму… Колян сидит, Серёня на нарах, вот и мне пора… А ну-ка-ну-ка, посмотрим… кого это у нас там по коридору ведут? Это кто это у нас такой нарядный, лысенький? Так это ж Димаааааасик, Пучек-младший. Вот тебе и шконочка нагрета. Канай, баландочки хлебни и на нары, сны просматривать. Тьфу, бля… Не хочууууууу!!! Я жить хочу. По-настоящему. Чтоб бабок - пресс. Чтоб баба – королева. Тачка… - мы люди не гордые, нам и мерседес проканает. И пру я такой по деревне с сабвуфером в багажнике, музыка орет, аж кишки переворачиваются и меж собой в узлы связываются. А за машиной пацаны бегут и свистят: «Дядя Дима, дядя Дима, прокати на мер-се-де-сееее…». А я не слыыыышуууу. У меня ж музыка орёёёёт… 
Играет песня популярной в 90-е песни Юры Шатунова «Здравствуй, седая ночь». Дима танцует. К танцу постепенно присоединяется и Наташа, и Кобылкин (вокруг своего стола), и все братья Пучковы.   
ДИМА: Эх, хоть чуть-чуть бы хорошо пожить. Да так, чтобы потом не сесть за это…
НАТАША: Я после всех твоих рассказов сомневаюсь, что так вообще бывает.   
КОБЫЛКИН: Нееееет, не бывает. 
ВСЕ БРАТЬЯ ПУЧКОВЫ: Ниххххххчего по-доб-но-го!   
Картина вторая
Типичный деревенский двор. Земля перемешена копытами скота. Все вокруг сделано по принципу на время и навсегда. Заборчик собран из экспериментального материала – говна и палок. А к нему прилажена огромная, не по размеру, явно стыренная калитка. Смеркается. А наш герой в сварочной маске. Пытается заново сварить спровоцировавшую уголовное дело металлическую емкость. Не получается. То с этого боку зайдет, то с того. Что-то не идет. Садится на пенек, закуривает. Со стороны дома выплывает маленькая ростиком старенькая бабушка с блюдом и высоченной стопкой блинов.
ДИМА: Бааааааб-Вер, ты чёй-то с блинчиками, как в детстве?
БАБА ВЕРА: А ты поешь, внучок, поешь… Андрей помер.
ДИМА: Понятно было. Не жилец он был. 
БАБА ВЕРА: Не жилец, внучок, совсем не жил. Жизни не видел. Ничего хорошего не знал.
ДИМА: Баб-Вер, а правда, что Колян тогда, перед своей второй ходкой твою подругу убил?
БАБА ВЕРА: Самую лучшую, внучок. 55 лет дружили.
ДИМА: Баб-Вер, дык он же не помнит ничего. Может, это не он все-таки? 
БАБА ВЕРА: Может, и не он, внучок. Хорошо бы не он. 
ДИМА: Ага, тогда почему он в лагере день-в-день с преступлением себе палец пилой отрезал? Почему письма тебе писал, каялся? Прощения просил…
БАБА ВЕРА: Просил, внучок. «Прости, баба, прости меня, умоляю», - писал. Каждое письмо с этого начинал.
ДИМА: Баб-Вер, и ты… простила? 
БАБА ВЕРА: Простила, внучок. Да только кто ж я такая, чтоб прощать. Главное, чтоб Бог простил.   
ДИМА: Баб-Вер, я сидеть, ну, капец, как не хочу.
БАБА ВЕРА: Так не садись. Постой, внучок. Блинчиков вот, поешь…  
Бабушка уходит. Дима ест. Плачет. В сердцах бросает блин прямо в бочку. И, вдруг, сварка без воздействия аппарата, сама по себе начинает искрить и распаляться, бочка вспыхивает ярким, мощным светом. Бочка вся раскаляется докрасна. Дима осторожно плюет, ничего не меняется. Выливает стоящий на земле, рядом с пеньком, чай – ничего. Садится на корточки. И удивленно тупо смотрит перед собой. Закуривает. Входит взрослый, крепкий мужик. Присаживается рядом. Тоже закуривает. 
БАТЯ: Вот ведь, какая штука жисть… Я, поэмаэшь, в колхозе работал. Так там один поганенький такой бригадирчик все выпендривался: техника безопасности, поэмаэшь, техника безопасности… Да, какая там, на хер, техника. В цеху, поэмаэшь, то жарко, то холодно. Я куртку рабочую то скину, то надену. Этот козел, поэмаэешь, брешет: подходить к станку, спрааааава надо. А я, поэмаэшь, слева. Ну, так же сподручнее!!! Поэмаэшь? Шаг туда, шаг сюда. А оно, хоп-хоп – и рукав в станок потянуло. На раз-два куртку в клочки, поэмаэшь, станком разжевало. Если б застегнулся, как по этой, поэмаэшь, технике, так и меня бы тоже в клочки. Поэмаэшь? 
ДИМА: Бать, бать, а если б, как по технике, справа подходил, так и куртка бы уцелела?
БАТЯ: Не умничай, давай. Я ж тебе говорю – повезло. Мог бы подохнуть твой бать-бать. А так только без ногтей остался. Поэмаэшь…      
Входит мужичок существенно постарше. Тоже садится, только не на корта, а на пенек – возраст все таки... Чуть дольше других справляется с куревом, так как крутит самокрутку… 
ДЕД: Кхе-кхе…  значит, эт еще на фронте дело было. Отправили меня с одним дурачком в разведку. Васька, кажись. Или Петруха… Да черт с ним. Чё, сынок, говоришь? Ничё? А я про чё говорил? Ааааа про Кольку-дурачка. Карту, нам дали, как путным. А он дурачок. Кхе-кхе… Я пока за угол по малому делу ходил. Васька скрутил бумажку, и смалит сидит, рожа довольная. Чё говоришь? Ничё? А я…? Ааааа, про войну!.. Ну, так я хвать у него папироску, тушу, а он уже все спецзадание скурил. Вспоминай говорю, падла, вредитель, а то ушибу… А? Чё? Ничё?.. Командир то наш – ой, хороший мужик, в 43-м убили, в карте нарисовал – иди налево. А мы… ну, как уж вспомнилось - удумали направо. Так и поползли. Так оно, знаешь, сынок, оказалось налево - все заминировано. А направо у фрицев ночлежка. Нас за эти разведданные к награде приставили. Кхе-кхе… 
ДИМА: Ты, дед Митяй, герой…
ДЕД: А? Чё, внучок? Ничё? Не слышу ничё…
Входит мужичок с длинной бородой в черной рясе, сверху китайский пуховки с лезущими перьями. Жестом «пальцами по губам» просит закурить. Дают. Не жалко. Присаживается на один лад со всеми… 
БОГ: Ыыыыыэээээх, пропади оно все пропадом. Надоело, мужики, все это надоело. Я и так, я и эдак. Намекал всё на суть вещей, показывал. Тут наводненьицем припугну, там лесными пожарами пристращаю – по ба-ра-ба-ну! Эпидемию пустил, сорвался. Остыл немного, зову на совет от всех наций по одному. Просите, говорю, охламоны, чем помочь. Так вот… немцы сразу на колени: масок, батюшка, нам, и побольше. Америкосы воют: ИВЛ, ИВЛ. А русские – нам бы алкоголя круглосуточную продажу разрешить… Вот и чему вас можно научить? Как соображаловку настроить?.. Ыыыыыыээээээх, ну вас!..  
В сердцах замахивается на сияющую бочку. Тушит о ладонь недокуренную сигаретку. Бережно кладет бычок в карман. Уходит.  
ДИМА: Бать, а бать, а кто это был?
БАТЯ: Кто-кто? Бог…
ДИМА: А вот это чё за хрень в бочке? 
ДЕД: Как чё? Чудо! Наше, русское чудо…
Картина третья 
Зал суда. Кобылкин, как будто не уходил. Продолжает рьяно копаться в бумагах. В зал входит Наташа, исполненная решимости. 
НАТАША: Я бы хотела забрать заявление. 
КОБЫЛКИН: Кто вы?
НАТАША(растеряно): Я участвовала в процессе в качестве потерпевшей. Толчковская. По бочке…
КОБЫЛКИН: Гражданочка, да у меня таких Толчковских с бочками по 30 штук в день.  Я к вечеру жены  лицо не помню, не то, что ваши… бочки. 
НАТАША: Да как же так? Да что же вы за люди? Я же… как на расстрел к вам шла. Вся работа, карьера, жизнь… - всё под угрозой из-за этого серьезнейшего шага. Я не просто заявление забрать пришла. Я от начальства, от системы, от всего, в чем всю свою никчемную жизнь варюсь… отрекаюсь. Все в жертву приношу. А вы… Вы что ж меня, и, правда, не помните?!
КОБЫЛКИН: Вот был бы я на 20 лет моложе, то, может быть, запомнил бы. А так, гражданочка, ну, чистый лист. Идите с миром.
НАТАША: Я требую немедленно принять меня и выслушать. Сейчас же. 
КОБЫЛКИН: Ну, давайте будем смотреть по времени, по номерам бумаг… Вот Зайцев – Волков, Капустин - Козлов,  Бутылкин - Зюзюкин… и прочие, прочие, прочие…
НАТАША: Ищите, все равно отсюда не уйду. 
КОБЫЛКИН: Ну, нет!!! Как не было. Вот только… инцидент. Однако… Гражданочка, при вынесении приговора, на ваши документы суд опрокинул чашку с черным кофе…   И, знаете ли, затопил подробности. Одного, или двух дел (зевает)… Суд удаляется с ночевкой. Спать. 
НАТАША: У меня нет слов…
КОБЫЛКИН:  Идите, гражданочка, идите.
Картина четвертая
Село Кривобережное, куда Наташа приехала, чтобы сообщить новости. Знакомое нам место, вокруг которого и стекаются все чудеса – пучковский дворик. 
БАБА ВЕРА: Проходи, проходи, доча, вот тут осторожненько – гвоздь в калитке торчит. А тут, дай-ка я смету мусор с дорожки, а то у тебя такие туфальки тряпошны – жалко будет. А ты не смотри, доча, бабушка старенька, бабушка совсем одна живет. Никто к ей не заходит…
НАТАША: Так я, наверное, не туда попала. Мне Дима Пучков нужен. У меня к нему дело...
БАБА ВЕРА: Внук, Димка – я, доча, его уже полгода как в глаза не видела. Он и прописан не тут, а у тетки,  в городе – так что ищи, милая, по прописке. Ищи-ищи… А ты сама, доча, откудова? Из милиции или с суда? 
НАТАША: Я… я, скорее, из суда. Я потерпевшая по его делу по… по… по бочке…
БАБА ВЕРА: Ах, вот же ты какая, доча, креста на тебе, милая, нет. Да как же ты так парня загубила, жизнь ему поломалагагагага… Ой, люди добрые, смотрите – змеюга подколодная, посмеяться над нашим гохохохохорееем пришла. 
НАТАША: Да прекратите же немедленно! Нет больше ни дела, ни горя. Все исчезло. Я об этом и приехала с Димой поговорить. 
БАБА ВЕРА: Так поговори, доча, поговори. Поди по деревне пошукай, милая, да найдешь. Вон они - все бродят. 
Мимо дворика плывут чуть живые «зомбаки». Каждый пьян по своему – один добр, и танцует. Другой сжимает кулаки. А третий ползет на карачках. Глядь, а вон там наши старые знакомые – Пучки. Кажись, только что один брат шел. Вдруг, где-то подцепил второго. И, вот уже и целая банда весело с хохотом и гиканьем чешет по деревне. А с ними и Дима.
НАТАША: Дима, послушай, это важно! 
ДИМА: Да ну тебя, наххххнаслушался! 
НАТАША: Дим, Дима, дело в том, что в суде исчезло наше дело. Все до единой бумажечки! Представляешь? Все кончено! Нет ничего. Ты понимаешь? Это чудо! Просто чудо!
ДИМА: Да нет, Натаха, разве ж это чудо? Вот у нас в Кривобережном прямо на мосту сегодня перевернулась фура с водкой. И все это добро приземлилось прямо в реку. Ты понимаешь? Не разбилось, а мягко опустилось. Считай, в холодильник. Нам теперь все лето… праздновать! Вот это, Натаха, в натуре чудо, а не это ваше недоразумение. Вся ваша жизнь – сплошное не-до-ра-зу-ме-ни-е. Ошибка!
ПЛЕМЯШ: Дядь Дим, дядь Дим…
ДИМА: Чего тебе, племяш?
ПЛЕМЯШ: Дядь Дим, мы с пацанами там по водку ныряем. 40 рублей бутылка. Хочешь, я тебе нырну? 
ДИМА: А за 40 рублей (снимает футболку), племяш (носки), я и сам ( шорты) нырнууууууу…
Разбегается и ныряет в воду. Плеск, крик, гогот, улюлюканье друзей. Веселье. Бесконечное веселье.  
                                                       Конец.
Август 2020.
