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МАША (холодно и отстраненно). Я не люблю говорить про семью…Мама, как мама…Чего необычного-то?..Жизнь у нас такая, небогатая. Но чем же это плохо? Мы же не плохо живем, а просто скромно…Ну да, холодно иногда возвращаться после школы, особенно зимой. Иногда соседи, гады, накурят в подъезде и откроют нараспашку окна рядом с нашей дверью, а потом весь дом дрожит от холода. Мама с такими ругаться ходит! Она женщина боевая! Никому спуску не дает! Даже нам, иногда…Но вы не подумайте, что я на маму наговариваю! Она тоже натерпелась за жизнь всякого…Я же сразу сказала, что не люблю о семье говорить!..Она, между прочим, тоже пытается хоть как-то барахтаться! Вот, недавно подработку в интернете нашла какую-то. Ну, а я что? Я только за! Бабушка на двух работах пашет, а мама пусть хотя бы так копейку зарабатывает. Жизнь у нее не простая, поэтому пускай хоть так…Мама в последнее время даже счастливой, кажется, стала. Помню, она как вернулась к нам, так чернее тучи ходила, а сейчас даже в парикмахерской побывала, поэтому, может, теперь все лучше будет…Я, по крайней мере, на это надеюсь…Я очень рада была, когда мама из командировки с Сахалинов приехала! Мы, вообще, все рады были. Я понимаю, что ей надо было уехать, но мне очень часто хотелось, чтобы она рядом была… (Еле заметно улыбается). Очень хорошо стало дома теперь…Очень! Мне всегда ее очень не хватает, а теперь мне каждый день очень хорошо, когда я ее утром вижу. Я по секрету скажу, что мне иногда страшно, когда я выхожу из комнаты после сна…Я боюсь, что мамы дома не будет…Мне очень хочется, чтобы она всегда-всегда была рядом! В школе у всех есть мамы…Я тоже хочу, чтобы у меня была своя! Как хорошо, что она вернулась из поездки…Как хорошо!
***
ТАТЬЯНА (взволнованно). Татьяна. Благотворительный фонд «Прикосновение». Добрый день! Разгребаю письма, оформляю заявки. С самими клиентами редко контактирую, но душой в процессе участвую. (Запинается). Нет, правда, общение с нуждающимися – это не в моей компетенции, но… (Задумывается). Хотя, нет. С Надеждой я тогда познакомилась не по заявкам, да и вообще не в фонде. Я в телефоне сижу часто…Ну, слабость у меня такая – ничего не поделаешь. Не всегда даже по работе, но, на самом деле, мне это очень помогает. Своеобразная тренировка мозга получается. Надо отсканировать своими глазами много новой информации и не запутаться. Очень полезно! Ну, ладно, я не об этом. В общем, сижу как-то раз, как обычно, страницу листаю и тут мне запись женщины вылезает. Я, как человек с проф деформацией, машинально читать стала и почти сразу ужаснулась…
ГОЛОС НАДЕЖДЫ (жалобно).  Люди добрые! Кричу о помощи! Рак. Третья стадия. Остеосаркома большой берцовой кости. Дети сиротами остаются! Две маленькие девочки: 11 лет и 3 годика. Если Бог умеет наказывать, то мое наказание справедливо. Признаюсь, грешила, но помощи прошу у вас не столько для тела, сколько для души моей. На жизнь уже не надеюсь, но хочу время продлить свое, чтобы исправить ошибки и очистить душу, насколько это возможно. Ампутация ноги. 30 января. 50 000 рублей. Ради Христа, помогите, люди!
ТАТЬЯНА (со слезами на глазах). И фотографии еще приложила со своими девочками…Обе такие кнопы: младшая еще совсем малыш-ангелочек, а старшая вся из себя такая пионерка, взгляд у нее строгий. Ну, вот так я и познакомилась с Надеждой, не смогла пройти мимо…Написала ей сразу же! Она быстро ответила, рассказала про свою жизнь. 
ГОЛОС НАДЕЖДЫ. Ну, чего…Живу, верчусь…Мать, бедная, горбатится с утра до ночи на работе, дети еще маленькие и никак не могут помочь, а я, здоровая девка, лежу и ничего не могу сделать…Я саму себя за это ненавижу! И у людей деньги просить неправильно…Они же их для себя заработали! Кто я им, вообще, такая? 
ТАТЬЯНА (растроганно). Такая светлая, такая совестливая…Сама деньги просит, но при этом такая вина в ее просьбе чувствуется…Честно скажу, никому бы я такой жизни не пожелала: мало того, что смертельно больна, так еще и живет в доме из аварийного фонда где-то на краю города с двумя детьми и старой матерью, да еще и без мужчины в хозяйстве…
(Выходит Светлана с школьными тетрадками и садится их проверять)
СВЕТЛАНА. А кто ж виноват, что ее ни один мужик вытерпеть не может!
ТАТЬЯНА. Я перевела ей тогда свои собственные деньги. Конечно, там не было 50 000 на ампутацию, но так, на мелочи всякие хватило бы. После того разговора я сразу же, без заявки самой Надежды, занялась организацией благотворительной группы специально для нее. Написала своей подружке, Анечке, так как она очень хорошо разбирается во всем этом. 
АННА. Здравствуйте! Анна Александровна Юла, хозяйка сети клиник “Призма” в Череповце. Оказываю содействие фонду “Прикосновение” в акции по сбору средств для Надежды Белоруковой.
ТАТЬЯНА. Очень быстро тогда информация по всей России разлетелась. Деньги на ампутацию мы моментально собрали, а после самой операции стали собирать на инвалидную коляску, работы по перепланировке квартиры для инвалидов и химиотерапию.
АННА. Надежда добросовестно скидывала справки, рецепты и документы с печатями. Иногда еще фотографии скидывала для записей в группе. 
ТАТЬЯНА (задумчиво). Мне всегда было очень грустно смотреть на нее: лежачую, без волос… (Вздрагивает). Ой, как вспомню, меня сразу в дрожь кидает. Сейчас Надежде, кажется, лучше становится. Все-таки, вот что с людьми помощь и сострадание делает! Меня ведь больше всего зацепило именно то, что она сама смерти не боится, как остальные, кто к нам в фонд обращается. 
АННА. И я их прекрасно понимаю – я бы на их месте тоже боялась за свою жизнь.
ТАТЬЯНА. Но…Надежда боится душу не успеть спасти. Я такого никогда в нашем фонде не слышала от нуждающихся…Уверена, что за одну эту мысль Бог спасет ее! Я уверена в этом! 
***
МАША (шепотом, держа в руках куклу). Я не понимаю, что происходит…Мне очень страшно…Мама вчера с бабушкой долго ругалась из-за чего-то…Я зашла в кухню, а там мама в слезах с машинкой для волос в руках…Она увидела меня, подскочила и так страшно сказала…
ГОЛОС НАДЕЖДЫ (дрожащим голосом). Стриги! Хоть дочь любимая пусть меня послушает! 
МАША (испуганно). Мама, не надо!
ГОЛОС НАДЕЖДЫ (крича). Да что же за дочь у меня такая-то! Тебе матери не жалко!? Не жалко!?
МАША (всхлипывая). А мама же до этого еще с бабушкой ругалась, поэтому у нее нервы лопнули, и она вдруг сама расплакалась, покраснела и с визгом бросилась под стол…У меня внутри все заледенело…Помню, что бабушка прибежала, стала ее трясти и успокаивать…
ГОЛОС НИНЫ (быстро). Надя! Надя! Перестань! Успокойся! Успокойся! Выпей воды! А ну! Выпей воды!
МАША. Сестренка маленькая заплакала…(Звук детского плача из-за кулис). Я себя такой виноватой почувствовала…Я была готова все тогда сделать, лишь бы маме лучше стало…Ну, я ее и обрила…А что я еще могла сделать!? Мама только тогда успокоилась, когда первые пряди на пол полетели. Она как-то обмякла, схватила с пола эти клочки и стала их в руках перетирать. (Всхлипывает). Я хотела дернуть ее, выкинуть эту гадость и закричать (кричит изо всех сил): «Перестань! Брось! Не трогай!». (Падает на пол и закрывает лицо ладонями). И так тихо дома стало… (Открывает лицо). Ни ветра, ни писка…Даже сестренка маленькая затихла моментально. Только машинка жужжала…Жужжала и жужжала…Жужжала и жужжала…Жужжала и жужжала…Я даже сейчас слышу это жужжание… 
(Маша берет машинку для стрижки волос и бреет куклу, после чего долго смотрит на ее лысую голову). 
МАША. Побрила маму…Меня затошнило тогда, а мама будто бы провалилась куда-то…Сначала заулыбалась, а потом автоматически провела ладонью по голове, подбежала к зеркалу, заревела, упала на пол и стала целовать остриженные волосы. Бабушка снова ее успокаивать бросилась…
ГОЛОС НИНЫ (громко и торопливо). Ну, Надя, господи! Ну, хватит! Хватит! Ну, что ж это такое делается? Я тебе валерьяночки накапаю, давай? Давай, накапаю? Ох, ну что мне с тобой делать!? 
МАША. А я убежала, закрылась в комнате, забралась под одеяло и лежала так, пока не уснула. Помню еще, что сквозь сон окно хотела закрыть, но было страшно с кровати встать… (Успокаивается). Утром проснулась больной. Горло, насморк…Ну, я прогуливать не могу – мама решила за меня взяться, когда приехала. Я ей пожаловалась тогда, что заболела, а она у меня телефон забрала в наказание…
ГОЛОС НАДЕЖДЫ (раздраженно). Маш, ну что за идиотизм-то!? Ты же знаешь, какие лекарства дорогие! Я не знаю, что теперь делать…Надо головой думать прежде, чем с открытым окном спать!
МАША. Нет, я ее понимаю. Я сама виновата. Не надо было с открытым окном спать…
***
ВИКТОР (задумчиво смотря перед собой, тяжело вздыхая, доставая сигарету и закуривая ее). Бабы - дуры…Вот, что я могу сказать. Нечего потому что в городе шляться! Я в деревне родился и в деревне умру, как и положено, а этих потянуло…
СВЕТЛАНА (не отрываясь от тетрадей). Не было в вашей деревне добра, да и не будет! Одни колдыри там сидят!
ВИКТОР (чуть повышая тон). Вот и затянуло! Когда отец умер, мне уже 18 было, поэтому я сам как-то решил остаться, а матери тогда башку отшибло и она потащила мелкую, Надьку, в Череповец, в этот клоповник. И что у них там есть? Ничего у них нету! Сидят там с голой задницей! В деревне хотя бы прокормить себя можно, а в городе, если денег нет, только помои жрать и остается! Короче, черт с этим городом…
СВЕТЛАНА. А у тебя самого есть что-то? Это не город виноват, а люди! (Хмыкает). Люди, у которых неблагополучие в крови сидит, с рождения!
(Виктор некоторое время молча курит, думает, а затем внезапно усмехается). 
ВИКТОР. Мне мать жалко…Характер у нее слабый, а Надюха этим пользуется. Мать там вечно на побегушках…Не, она, конечно, тоже не ангел, но, все-таки, не заслуживает такого отношения. Ей бы на пенсию выйти, здоровье поправить, а она на нескольких работах пашет, как проклятая, чтобы эту кобылу с двумя детьми обеспечить. 
НИНА (выкатывая тележку с моющими средствами, ведром и шваброй). Вот-вот! Именно, что пашу! Как лошадь пашу! Спину гну-гну…Никакой поддержки от государства! Никакой помощи старикам! Вот так, жизнь проживешь, а потом гниешь с шваброй в руках! А молодежь над нами хохочет…Вы с мое поживите! (Начинает мыть пол). 
ВИКТОР. Во! А Надюхе хоть бы хны! Ей даже не совестно, что старуха-мать спину гнет со шваброй за копейки! Она сама в это время с мужиками шашкается. И мужики такие еще…Ну, козлы конкретные! Поматросил и бросил, как это в народе говорится. То пацанчики какие-то, то зэки…
(Выходит Леня с сигаретой в зубах)
ЛЕНЯ. Слышь, за собой следи, редиска хренова.
ВИКТОР (усмехаясь). Ни одного нормального не было за все время! Так, самое смешное, что она их еще и кормит за свой счет…То есть, за счет матери. А те молодчики в это время потягивают из дома всякое. Это мне мать, если что, рассказывала. 
НИНА (возмущенно). А чего это ты за чушь несешь? (Бросает швабру, упирает руки в бока). Чушь! Бессовестный! И не стыдно тебе говорить такое о сестре своей! В таком положении, в таком положении…
ВИКТОР. Мда…(Последний раз глубоко затягивается). И ничего ведь не сделаешь с этим. В семейке этой всегда так было: Надя хочет - мама делает. Фу! Что старая, что молодая - дуры. Одна тащит сброд в дом к детям, а другая все это поощряет. Нет, я не хочу быть причастным к этому дебилизму. (Тушит сигарету)
НИНА. Тьфу на тебя! (Поднимает швабру и продолжает мыть пол). 
ВИКТОР. Надюха в последнее время повадилась ко мне ездить. Про какого-то Леню с Сахалина мне трещит бесконечно. (Усмехается). Тюряга, небось, на Сахалине какая-то крутая, вот она и тянется…Не знаю, что у нее в башке творится, но я ей ничего от себя давать не намерен. Пусть сама выкручивается! (Сплевывает). 
ТАТЬЯНА (возмущенно). Как вы можете! Там ведь не только ваша сестра и мать, но и дети маленькие!
ВИКТОР (довольно). Ну, дети там тоже непонятно какие. Надя сама не знает, от кого родила. Старшая еще более или менее на нас похожа, а младшая, Лиза, по-моему, вообще будто бы из другой семьи: черномазая такая, с глазками темными. Не удивлюсь, если сестричка моя и с мигрантами якшалась. 
НИНА (подходя к Маше и прижимая ее к себе). Бесстыжий! Ты что такое говоришь!
ВИКТОР (усмехаясь). Там в городе кого угодно цепануть можно! Вот, собственно, поэтому я этих девочек даже как-то своими племянницами не считаю. Видел один раз вживую старшую, а младшую только по фотографии и как-то так сложилось, что…(Мнется). Ну, не родные мне они, короче. Че я объясняю-то! (Нервничает. Достает новую сигарету, тяжело затягивается). 
НИНА (возмущенно). Ух, ты, блин! А ну-ка, Мария, беги поиграй!
(Маша убегает с обритой куклой за кулисы).
ВИКТОР (нервно). Я, вообще, не знаю, в какой момент все началось. Мы с Надей с того дня, как они тогда к сеструхе мамкиной в Череповец уехали, не общались толком-то, а потом вдруг как-то и закрутилось…
НИНА. Вернуться бы туда…И черт бы я отпустила ее!
ВИКТОР. Надя приезжала, иногда всякого разного разного привозила, мы о том, о сем болтали, потом к Саньку ходили, самогонку (хихикает) дегустировали, потом еще куда…Короче, нормальной девкой была. Ну, этот Санек на нее глаз положил. 
НИНА. Голову бы ему оторвала!
ВИКТОР. Они встречались, встречались, а потом он и обрюхатил ее первой дочкой, как я понял. Хотя, может и не он…Ну, слух такой ходил. Вот, после этого у Надюхи мозги-то и поплыли. 
СВЕТЛАНА. У всех у них мозги плывут, когда мужики появляются на горизонте!
ВИКТОР. Она стала приезжать к Саньку, стучаться к нему в ночи, требовать каких-то денег, ответственности…Короче, вся эта обычная бабская фигня! Я понимаю, почему Санек слинял. Я бы тоже испугался такой…Она ведь, как танк прет. Хотя у баб всегда так. У них всегда что-то коротит в мозгу, когда ребенок…Ну, и не только, когда ребенок. Ужасно бабой быть. Я бы даже врагу такого не пожелал…Хотя мне баб иногда даже жалко, но не от всего сердца. Вот, если буду в другой жизни бабой, тогда и поговорим, а сейчас я никакого толку в них не вижу. (Гасит вторую сигарету). Хрен с этими бабами. По домам!
***
СВЕТЛАНА (строго). Им главное не верить…У них семейный талант такой - строить из себя жертву. Это наследство такое у них по женской линии. 
ВИКТОР. Во-во!
СВЕТЛАНА. Сестра моя, Нинка, ведь в юности еще та штучка была. Влюбилась в соседского мужика, который был старше ее лет на 10, уперлась всем, чем только можно, да так и осталась в деревне, не поехала учиться…
НИНА (возмущенно). Ну, а ты-то поехала, Светка! И что с тобой? 
СВЕТЛАНА (не слушая ее). Родился у них сын, все хорошо было. Муж иногда выпивал, но никогда, по рассказам Нины, не буянил и, вроде как, даже любил ее сильно. Но потом этой дуре вдруг взбрело в голову влюбиться в приезжего парня и понеслось…
НИНА. Что началось-то? Что началось?
СВЕТЛАНА. То она ночью через окошко убежит, то обманет, то еще что-то…Вот так…А муж-то у нее был прирожденный рогач, особо ее не дергал, поэтому Нинка совсем о страхе забыла. 
НИНА. Да что ты можешь обо мне знать-то!? Не лезь, куда не просят!
СВЕТЛАНА (ехидно). В общем, все закончилось закономерно: она очень быстро забеременела. Тогда уж вранье полилось через край. Я отговаривала ее, постоянно твердила, что все вскроется рано или поздно, но она ни в какую. 
НИНА. Светка, ты боялась только того, что все узнают, какая у тебя гулящая сестра!
СВЕТЛАНА. Сначала у нее получалось все скрывать и муж думал, что ребенок от него, но когда у них, светлых и голубоглазых, родилась девочка с каштановыми волосами и темными глазами, муж стал, наконец, что-то подозревать. Сразу начались, запои, драки. Нину он бил нещадно, да так, что пару раз приходилось срочно ее забирать оттуда, а иначе бы он ее убил просто напросто. 
НИНА. Ври больше! Ни разу я тебя у своего дома не видела! Я у соседки все время ныкалась! Ты только охала и ахала вечно, но ни разу мне не подсобила! (Громко вытирает нос рукавом). И не разевай рот на Женю моего! Только я могу о нем говорить!
СВЕТЛАНА (настойчиво). Дочь он тоже, как только она подросла, стал поколачивать. В общем, не жизнь, а кошмар какой-то…Никому не пожелаешь. Закончилось все только тогда, когда он помер от сердечного приступа. Допился…
ВИКТОР (резко и мрачно). Свет, хватит про отца, реально…
СВЕТЛАНА. (нервно). Меня, конечно, за такие слова осудят, но я считаю, что (запинается) во всех несчастьях моей сестры виновата Надя. Нина, конечно, тоже хороша, но без дочери никаких проблем у нее не было бы! Даже муж бывший, может, жил бы еще…
НИНА (свирепея). Ах, ты! Вот, какая ты! 
ВИКТОР. Вот-вот! Так и было бы…
СВЕТЛАНА. Ну, с ним-то еще пол беды. Надя ведь, по итогу, не дала Нине снова любовь обрести, не дала как-то свою жизнь устроить, расслабиться. Она ведь только потреблять умеет! Наде нужен телефон? Пожалуйста! Наде нужна новая кофточка? Пожалуйста! Наде нужен дорогущий билет на Сахалин, чтобы с мужиком покувыркаться? Пожалуйста! 
ВИКТОР. А у нас так всю жизнь было, теть Свет. Не удивляйся…Лучше б и не возвращалась с Сахалина этого…
СВЕТЛАНА (тяжело дыша). Ой, с этим Сахалином отдельная история. Мое возмущение тогда не знало предела! Забрала все деньги и слиняла. Вот дрянь! Ох…(Прикрывает глаза, одной рукой хватается за лоб, а другой расстегивает верхние пуговицы рубашки). Я всегда, когда говорю об этой ситуации, начинаю сильно нервничать. А нервничать мне нельзя - у меня давление. (Переводит дух).
НИНА. Так, рот бы свой закрыла! Может и нервы бы получше были!
СВЕТЛАНА (громко выдыхая). В общем, хочу я Нину забрать оттуда. Ну, либо же Надю выгнать. Третьего не дано. Иначе Нина не сможет поменять свою жизнь. Она ведь мазохистка самая настоящая. Ей нравится, что дочь о нее ноги вытирает. Не знаю, почему так…Может, у нее вина какая-то в душе сидит за ошибки прошлого…Не знаю. Мое дело - вытащить ее из этой секты. (Собирается с мыслями). А детей в детдом!
МАША (из-за кулис, испуганно). Ба!
НИНА. Не слушай ее, Машуль! (Гладит Машу). А ты, Светка, совсем уж разошлась! Не неси чушь и детей мне не пугай!
(Маша выбирается из объятий бабушки и обиженно убегает за кулисы). 
СВЕТЛАНА. А нечего потому что таскать их за собой! Это чужие девочки от непонятных отцов. Да и с матерью им нечего делать, а то вырастут такие же маргиналки. 
ТАТЬЯНА (громко, дрожащим голосом). Да что же за семья у вас такая! Такое горе, а вы все сцепились, как змеи! (Плачет). Вам надо поддерживать друг друга, а не гнобить! Что же вы за люди!?
АННА. Таня, тише! (Обнимает ее). Знай свое дело, а этих не слушай!
СВЕТЛАНА (делая надменный вид). Вообще, надо детей своих меньше баловать. Вот, Нину с детства любили, все, что ей хочется, давали, ни за что не ругали, а меня без конца упрекали из-за всякой мелочи и аргумент был один…
НИНА (разводя руками). Ты старшая!
СВЕТЛАНА (довольно). Жизнь сама все по своим местам расставила, правда? Где я, та, которую без конца гнобила за любую мелочь собственная мать, и где Нина, главная любимица всей семьи? Мне даже приятно что так получилось, в каком-то смысле…Но я все равно помогу. Я не буду опускаться до чистой ненависти. Зачем мне это? Правда? (Задумывается и усмехается).
***
НИНА (нервно выжимая тряпку в ведро и периодически пробегая глазами по лицам зрителей). Так, значит, страна наша устроена. Старуха корячится у малолеток! Это они должны передо мной полы натирать, а не я. Смотри-ка, молодежь у нас решила, что она лучше стариков! (Бросает тряпку в ведро и тяжело поднимается, держась за поясницу). 
СВЕТЛАНА. А, вот, надо было работать в молодости, чтобы сейчас ни перед кем не унижаться!
НИНА (устало). Ну, сейчас уже ничего не поделаешь…Надо работать…Работу-то эту мне те самые малолетки и дали. Хоть за это спасибо…Бабке незнамо сколько лет, а она за семерых гнется! Дочь сейчас в таком положении…(Резко замолкает, стягивает с трясущихся рук резиновые перчатки). 
ВИКТОР (усмехаясь). Ну-ка…В каком это таком положении?
ТАТЬЯНА. Ну, хватит вам! Надежда действительно в беде!
ВИКТОР. Что это еще за беда, из-за которой она с зэками якшается?
ЛЕНЯ (подходя очень близко к Виктору). Слышь…Я себя щас реально уже не контролирую!
НИНА. Всякое в жизни бывает…Всякое! Иногда Бог посылает нам такие испытания, которые…(Почему-то хватается за воротник кофты и немного оттягивает его). Я просто хочу, чтобы моя семья знала, что я ее люблю. И хочу, чтобы дочь знала, что я ее люблю. И я хочу, чтобы все знали, как бы там дальше ни сложилось, что я всегда все в своей жизни делала ради детей, а потом еще и ради внучек! 
АННА. Нина Геннадьевна, никто не сомневается в том, что вы любите свою дочь и своих внучек. Ну, чего же вы?
НИНА (всхлипывая). Но я бы еще хотела людЯм спокойно в глаза смотреть. Они будто бы всю мою душу видят… Черти… Черти… Черти… Черти повсюду! (Откуда-то из-за кулис слышится “Ода к радости” Бетховена). Ах! (Нина оборачивается и все звуки резко прекращаются). Опять! Опять музыка играет! Тшшш…Все будет хорошо. Ниночка, лапочка…Тшшш…Моя душа…Моя…Не чертей…Моя…
СВЕТЛАНА (подходя к Нине и усаживая ее). Ну, все! Тшш! Успокойся, успокойся! Ну, перестань! Все хорошо будет! Ну, ты чего разнервничалась, старушка…
НИНА (успокаиваясь). На карточку деньги сегодня придут. Куплю молока, хлеба, соли, макарошек…Всякого. Внучкам по булочке куплю. Дочери конфет куплю. Все для семьи! Главное успеть, пока Надюша перевод не сделала. Это ведь ее деньги…
ВИКТОР. Ну-ну…Че-то Надя не думает, кому принадлежат деньги, когда они ей нужны…
НИНА. Дочь заботится обо мне!! Хоть так помогает…Я ее люблю. Очень люблю! Люблю…И не пущу больше на Сахалин. Одни беды с Сахалина прилетели. Беды…беды…Лучше пусть никаких денег у нас не будет, но дочь будет рядышком. Не хочу Надю отпускать…(Поджимает губы, оборачивается и смотрит на ведро). Я помогу, помогу…Помогу…
***
ТАТЬЯНА (выдержав паузу). Я понимаю, что работа с тяжело больными всегда непростая, но, кажется, я никогда к этому не привыкну. (Мнет руки). Я правда верю, что все заканчивается хорошо, но (всхлипывает) все это будто бы какая-то насмешка! (Пытается сдержать слезы). 
АННА (мрачно). А говорят, что справедливость существует…У меня клокочет все внутри! 
ТАТЬЯНА. Я просто не могу поверить! (Чуть было не плачет, но резко отворачивается, успокаивается и поворачивается обратно). Это случилось вчера вечером. У нас с Надей есть общий чат, куда я еще несколько волонтеров добавила. Ну, мы связь очень хорошо поддерживаем, спрашиваем, чего ей надо и чего ей просто хочется, по мелочи. 
АННА. И все так всегда хорошо было, позитивно…
ТАТЬЯНА. Да-да! Надя, несмотря на всю плачевность ситуации, никогда не унывала и даже подшучивать над собой умудрялась…Вчера вечером она очень поздно вышла на связь. Не помню уже во сколько точно: то ли в пол первого, то ли в час. 
АННА (настороженно). Это совсем на нее не похоже – она всегда относительно рано ложилась спать. 
ТАТЬЯНА. Я сразу почувствовала что-то неладное, а когда открыла чат и прочитала сообщение, у меня, кажется, черные пятна перед глазами пошли…
ГОЛОС НАДЕЖДЫ (хрипло). Девочки, я спать. Спокойной ночи. Я очень рада, что вы есть у меня. Простите, если что-то не так. 
ТАТЬЯНА (взволнованно). Мы с волонтерами сразу стали спрашивать, что случилось, надо ли что-то, как самочувствие, а она…
ГОЛОС НАДЕЖДЫ (хрипло). Все хорошо. Просто надо поспать. Завтра будет хорошо. Не переживайте. Пожалуйста…
АННА. Я поверила тогда…
ТАТЬЯНА. Я поверила, что ей действительно нужно просто поспать! Надо было догадаться и вызвать ей на дом врача!! (Громко всхлипывает). Утром Надежда не вышла на связь. Я вся извелась! Я уже тогда ощущала этот ужас! Я уже знала, что произошло, но боялась подумать! 
АННА (холодно). В обед старшая дочь Нади написала: «Мама умерла»…
ТАТЬЯНА (дрожащим голосом). У меня внутри все рухнуло…Я сначала не поверила, а потом стала думать, как дальше быть, что делать, к кому обращаться…Голова разрывалась тогда от мыслей! Мне сначала жарко стало, пот прошиб и перед глазами все поплыло, а потом что-то внутри хрустнуло и надломилось…Я села тогда на край кровати…На улице шел снег с дождем, и так…Так холодно стало внутри, так мрачно, будто метель в сердце… (Приходит в себя). Но я недолго так сидела…
АННА. В тот же день она обзвонила весь фонд, всех волонтеров…Пыталась собрать деньги на похороны Наденьки…
ТАТЬЯНА (всхлипывая). Потому что у ее семьи их абсолютно точно нет! 
АННА (мрачнея сильнее). Потом она пыталась дозвониться кому-нибудь из ее домашних, но все телефоны, были недоступны. Она даже попыталась сразу перевести собранные деньги на карту ее матери, без объяснений, но карта была уже заблокирована!
ТАТЬЯНА (задумываясь). Так ужасно, когда человек берет и пропадает. Просто берет и пропадает. Вчера он был, а сегодня его уже нет. И дело даже не в том – жив он или мертв. Ведь остаются же какие-то вещи, воспоминания, а тут…Ничего…Будто бы и не было ее.
АННА. Даже страницу в сети удалили… 
ТАТЬЯНА. В аффекте еще тогда нашла в сети номер мужчины по имени Виктор, который носит ту же фамилию. Наденька рассказывала, что у нее есть странный брат, который совершенно не заботится о ней и постоянно обирает ее, поэтому я решила, что, может быть, он поможет мне достучаться до ее матери, чтобы та приняла последнюю помощь фонда. Господи! 
АННА. Я изо всех сил надеялась, что она не ошиблась… 
(Татьяна достает телефон, набирает номер, после чего слышатся длинные гудки. Раздается звонок. Виктор снимает трубку)
ВИКТОР. Алло?
ТАТЬЯНА. Алло! Какое облегчение! Как хорошо, что вы взяли трубку! (Откашливается). Здравствуйте! Меня зовут Татьяна! Я из благотворительного фонда «Прикосновение». Не могу дозвониться ни до кого из вашей семьи!
ВИКТОР (чуть раздраженно). Девушка, давайте не размазывайте! Че вам надо?
ТАТЬЯНА (печально). Звоню вам с искренними и горькими соболезнованиями. В последние месяцы наш фонд помогал Надежде материально и эмоционально справиться со страшной болезнью, но минувшей ночью произошла страшная трагедия: Надежды не стало…Фонд «Прикосновение», особенно сильно переживая из-за утраты одной из своих любимейших подопечных, хочет помочь вашей семье проводить ее в последний путь.
ВИКТОР (изумленно). Это че за развод?
ТАТЬЯНА (чуть сбита с толку). Как же это? Как вы можете так говорить? Сестра скончалась от рака, а в вашем голосе нет не капли сожаления! 
ВИКТОР. Ты попробуй завали эту кобылу! (Хихикает). Девушка, перестаньте морочить мне голову! Моя сестра была у меня вчера вечером и ща опять придет! (В трубке слышится звук открывшейся двери и обрывок знакомого громкого приветствия). Собственно, вот и она. Переставайте заниматься хулиганством, а иначе я мусорам позвоню!
(Виктор бросает трубку. Слышатся короткие гудки. Татьяна видит, что экран телефона погас и убирает его в карман. Долго смотрит в пол. Далее растерянно).
ТАТЬЯНА. Я первые несколько минут не знала, что и думать…Я не злилась, не подозревала…Ничего…Я просто не понимала, что происходит…
АННА. Разумеется, первой моей мыслью было то, что Таня ошиблась номером и случилось удивительное совпадение.
ТАТЬЯНА. А меня окатило невероятным страхом, который я даже сейчас не смогу передать…Все дошло до того, что я в панике нацепила на себя первые попавшиеся вещи, схватила платок и пошла в церковь…
(Татьяна завязывает на голове платок. Свет приглушается. На сцене загораются огоньки, похожие на свечи)
ТАТЬЯНА (Смущенно). В церкви мне стало спокойнее…Я плакала…Плакала и просила Господа нашего избавить меня от сомнений и подарить Наденьке жизнь вечную, однако что-то во мне продолжало сопротивляться этой просьбе…Я очень винила себя за это, ведь в церкви нету места подозрениям или хитрости, но у меня не получалось перебороть себя…
(Возвращается обычный свет. Огоньки гаснут. Татьяна снимает платок)
ТАТЬЯНА. Я вернулась домой через час и сразу же написала девочкам из чата о случившемся. У нас с ними очень хорошая душевная связь, поэтому они сразу же включились в дело и принялись перерывать всю имеющуюся в интернете информацию о нашей Надежде…
АННА. Ничего не было…Все страницы, что когда-то, по всей видимости, принадлежали ей, были удалены, а объявления отключены. Я и сейчас отчетливо помню, как меня это удивило: будто бы она прямо перед смертью удалила из сети всю информацию о себе, но мне было искренне непонятно, зачем…Только на следующий день я, наконец, прояснила ситуацию…
ТАТЬЯНА. Я тогда проснулась разбитой, подавленной и совершенно не хотела начинать день с порции гадостей, однако мой телефон в какой-то момент стал настолько сильно разрываться от сообщений, что я не могла не взять его…
АННА. Я разместила в чате ссылку на объявление о продаже квартиры в нашем городе. Это объявление было опубликовано несколько часов назад, ночью, и принадлежало…Наденьке…(Горько усмехается). Она проделала большую работу, чтобы скрыть свое присутствие в интернете, но одну деталь упустила и эта самая деталь выдала ее с головой. (Повышает тон). Я даже не хочу думать, на что уходили наши деньги, зачем она впутала во все это свою дочь и свою мать, для чего она решила продать квартиру и куда хотела смыться…
ТАТЬЯНА (срываясь). Я ничего не хочу!! (Плачет). Хочу, чтобы все оставили меня…Не хочу дальше разбираться во всем…Будь, что будет…
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НАДЕЖДА (с вызовом). Не надо только на меня так смотреть! На себя сначала посмотрите, в свою душу залезьте, а уж потом ко мне свои грязные руки суйте! (С наигранной важностью поправляет короткий ежик на голове). 
АННА (очень зло). Не увиливай, коза!
НАДЕЖДА (значительно и нагло повышая тон). Не надо только начинать ту же песню! Я уже знаю, че люди обо мне говорят. Уже каждая собака в Череповце знает, кто такая Надежда Белорукова…
АННА (перебивая ее). Дрянь, скотина, воровка и мошенница!!
НАДЕЖДА. Ну, во-первых, кто еще из нас мошенник! Деньги ведь не на поездку в Египет пошли, а на все нужное. На детей, как минимум! 
АННА. Мы теперь тебя за это благодарить должны?
НАДЕЖДА (тяжело вдыхая и выдыхая через нос воздух). Да блин, я и сама понимаю, что все это по-дурацки как-то получилось…Я, собственно, могу признать свою вину, но только в том, что вовремя не остановила сбор. В остальном же я не считаю себя виноватой!
АННА (пытаясь ее перебить). Да никто не сомневался, что ты…
НАДЕЖДА (не давая себя перебить).  И не надо сейчас возмущенно мычать или выкрикивать че-то! Не надо. Людям, вообще, надо меньше негатива вокруг сеять, во! Может быть, тогда и на всякую чушь перестали бы вестись. 
СВЕТЛАНА. Вы посмотрите на нее! Облико морале!
НАДЕЖДА (довольно). Вся эта мишура же была рассчитана на (делает акцент) малограмотную публику. На идиотов, если говорить точно. Кто же мог подумать, что они привлекут за собой нормальных, грамотных людей? Ну, ведь на то они и идиоты. Почему бы тогда обвинить их, а не меня?..
ТАТЬЯНА (подавленно). Отстаньте от меня! Я ничего не хочу!!
НАДЕЖДА. Я, вообще-то, даже горжусь собой, в какой-то степени. Все сама провернула: справки, печати, анализы, счета…Ну, вы сами посудите: как можно было повестись на нарисованные синим фломастером печати? Нет, тут, конечно, и талант мой примешан, но ведь это все равно просто отличить! 
СВЕТЛАНА (ехидно). Ничего не скажешь! Талантище!
АННА (разъяренно). Мошенница! 
НАДЕЖДА (довольно). Короче, вы меня поняли. Не во мне лишь только дело! (Переводит дух. Задумывается). Нет, я еще кое в чем виновата…Виновата, что маму и дочь сюда впутала, но это, вот, правда моя крайняя вина! От мамы мне понадобилась карточка с ее именем, чтобы туда деньги все шли, а от дочери телефон, чтобы закончить весь этот ужас. Маша, кстати, даже и не догадывается еще обо всем, наверно…
МАША (выглядывая из-за кулис). Мам, а что такое мормышка?
НАДЕЖДА (с наигранным удивлением). Мария! Вымыть бы тебе язык с мылом! Ты откуда это взяла!?
МАША. Мама Леши пришла сегодня к нам на продленку и назвала тебя мормышкой…
НАДЕЖДА (грозно). А ну ка иди сюда!
(Маша пугается и убегает)
НАДЕЖДА (раздраженно). Хотя, в этой школе мерзопакостной наверняка родители-идиоты уже все растрещали! Клянусь, если мою дочь кто-то хоть пальцем тронет, то я так по ушам этому гаду проедусь, что мало не покажется!! 
СВЕТЛАНА (оскорбленно). Не надо тут! Ничего не мерзопакосная! Школа у нас очень хорошая! Просто надо с людьми заодно быть, чтобы они тебя уважали…
НАДЕЖДА (мрачнея). Ну, а мама, конечно, все уже знает…Нервничает много. Успокаиваю ее, но все бестолку. Она человек старый, совестливый…Всю вину на себя порывается взять, но я ей запрещаю, хотя это все равно мало помогает. Люди ее, понимаешь ли, беспокоят…
НИНА. А разве не важно, что люди подумают? Они же с нами повсюду!  
НАДЕЖДА (передразнивая Нину). А что люди подумают? Ну, блин, вот что люди подумают!? А сами-то эти люди чем лучше нас?
СВЕТЛАНА. Люди не притворяются мертвыми и не отнимают у других последние деньги!
ВИКТОР (развязно). Во-во! И с зэками не якшаются по тюрягам!
НАДЕЖДА. Да фиг я поверю! Мой грех просто наружу вылез, а эти черти свои грехи по карманам и шкафам прячут! Посмотрим, че с ними будет, когда я из их душонок всю грязь повытаскиваю!!
ТАТЬЯНА (подавленно). Помолись богу, чтобы он не забрал у тебя жизнь, которую ты так легко захотела отдать!
НАДЕЖДА (дергаясь). Фу! Отвратительно! Какая мерзость происходит! Татьяна эта еще из себя святую строит! В церковь, понимаешь ли, меня отправляет! Сама пусть там шатается, дура блаженная! 
ТАТЬЯНА (дрожащим голосом). Отстаньте от меня! Я ничего не хочу!!
НАДЕЖДА. Она и есть в этой истории самая главная идиотка! Я ведь ей первой карту матери скинула тогда. Ну, думаю, развела дурочку простодушную, а она возьми да создай группу, в которой этот номер на главной странице висит. Нет, это же какой надо быть идиоткой, чтобы так сделать! Почему же тогда вся грязь летит в меня, а не в нее, а!? 
ТАТЬЯНА. Отстаньте от меня! Я ничего не хочу!!
НАДЕЖДА (выдыхая). Я в этом всем только с квартирой прокололась…Надо было какими-то окольными путями выбираться из этой дыры, но мне хотелось быстрее, поэтому так глупо и спалилась. Теперь, вот, хаваю ложками эту грязь, которую на меня милейший Череповец выливает! Ммм…Мечта! 
АННА. Ни в чем себе не отказывай!
НАДЕЖДА. Чтобы пусто было этой Татьяне…Она ведь еще программу поисковую раскрутила, к тому же. Весь город на уши подняла, братцу моему непутевому позвонила. Ой, с ним вообще отдельная тема…Это не человек, а тихий ужас…Короче, попала я конкретно…Да…
***
АННА (гордо). Я не считаю себя бедным человеком…Я, вообще-то, считаю себя добротным средним классом, хоть и в Череповце. Собственно, я это к тому, что деньги у меня водятся, и мне никогда не было сложно помогать нуждающимся. Но, справедливости ради, я не готова помогать каждому. Обычно я перевожу средства проверенным благотворительным фондам или же конкретным людям, которых я хорошо знаю и в которых я уверена. (Задумывается). То, что у нас тут случилось, какая-то ситуация из ряда вон! Я до сих пор не верю, что такое в принципе в современном мире возможно, когда технологии и интернет безопасность стремятся защищать пользователей, а не разводить! 
ТАТЬЯНА. Все началось с того, что я написала Ане поздно вечером в понедельник…
АННА. Да, я тоже запомнила, что это было очень поздно. (Поправляет свои блестящие локоны). Танечка у меня, конечно, человек сердобольный и излишне сентиментальный, поэтому я редко принимаю участие в ее акциях. 
ТАТЬЯНА (оскорбленно). Мои задумки никогда до нынешнего случая не были обманом!! 
АННА. Но функциональности и полезности, все же, несли мало. Однако в этот раз Таня была сама не своя. Написала мне рано утром, рассказала подробно о некой Надежде, которую надо срочно спасать, и стала педалировать тему, что я, как хозяйка сети клиник, могу помочь ей с этой новой акцией. 
ТАТЬЯНА (удивленно). Ну, а к кому еще, по-твоему, мне надо было обратиться?
АННА. Я, разумеется, моментально среагировала на слезы подруги, но, зная ее предрасположенность состраданию, не сразу согласилась. Надо было прояснить ситуацию, как-то пообщаться поближе, провести консультации, но Тане нужен был срочный ответ, поэтому, когда я первоначально отказалась, она пропала.
ТАТЬЯНА. Мне действительно был нужен срочный ответ!
АННА. Ей богу, ее точно укусил в тот день кто-то. Таня, вообще, человек необидчивый, поэтому после нашего разговора меня сильно напрягло ее такое резкое отстранение. Я, если честно, стала даже думать, что она обиделась…
ТАТЬЯНА (тыкая в Анну пальцем). Но, к слову, буквально на следующий день я отправила тебе целый документ, созданный специально для Надежды!
АННА (фыркая). Фонд, конечно, подсуетился, помог ей. Тут уже я начала верить, что дело вполне себе чистое и заслуживает внимания. Я тогда и подумать не могла, что “Прикосновение” может допустить такую фатальную ошибку. В общем, началась работа…Все шло очень гладко. Средства переводились и сразу же Надежда отправляла квитанции, чеки, справки. Никогда с ней не было никаких конфликтов, поэтому я даже в глубине каких-то своих самых подозрительных мыслей не предполагала, что меня так нагло обманут. 
ТАТЬЯНА (сдерживая слезы). Нас всех обманули!!
АННА (вздыхая). В общем, не буду размусоливать. Все и без меня уже знают, что произошло. Суть в том, что Таня, столкнувшись с этой ситуацией, сломалась…
ТАТЬЯНА (расстроенно перебивая Анну). Отстаньте от меня! Я ничего не хочу!! 
АННА. А я невероятно разозлилась. Конечно же, я не собиралась отдавать свои деньги какой-то мошеннице. Не будет она шиковать за мой счет! В этом плане я всегда настроена крайне решительно. Первым же делом было написано заявление в полицию. Дежурный оказался понимающим молодым человеком, поэтому, после того, как я разобралась с бумажками, он предложил мне попробовать самостоятельно забрать деньги. По-хорошему, так сказать. 
ПОЛИЦЕЙСКИЙ. Ну, а что? Суд может годами заниматься этим процессом, да и, к тому же, в лучшем случае назначит ежемесячную выплату, которую эти бомжи, наверняка, даже платить не станут, поэтому в этом случае, думаю, надо попробовать взяться за эту, так сказать (усмехается), коллекторскую деятельность…
АННА . Мы тогда быстро с активными девчонками собрались, минимально обговорили все и пошли по адресу, который у нас имелся. (Морщится). Я не вижу никакой проблемы в бедности. Люди по-разному живут и мы не в праве их за это осуждать, однако…То, что я увидела в этом доме, до сих пор стоит перед моими глазами. Честно, я, по своим ощущениям, все еще не отмылась от этой вони. Тараканы, плесень, гниль…Фу! 
НАДЕЖДА (крайне возмущенным тоном). Слышь, ты, мадама! Рот закрой свой поганый! Нечего шляться по моему дому! Сами разберемся!
АННА (Надежде с раздражением). Даже дышать там было противно! Даже в ботинках по этому полу мерзко было ходить! Ну, и контингент там, разумеется, соответствующий. Постучались сначала в квартиру Надежды, но нам никто не ответил, хотя шаги за дверью были слышны. 
НАДЕЖДА. У меня дома двое маленьких детей! С чего бы мне открывать бандитской группировке?
АННА. Стали с девочками думать, как этих крыс оттуда выкурить. Пришло нам в голову к соседям постучать. Постучали…Открыла женщина достаточного спорного содержания и хабалистым тоном объяснила нам, что нечего ломиться в квартиры и покой нарушать. 
НАДЕЖДА. Все правильно! На таких, как вы, полицию вызывать положено! Шляются по квартирам, неприятностей себе ищут!
АННА. Это мы-то неприятностей ищем!? Мне даже смешно! В общем, пришли к выводу, что они там все в этом доме за одно и просить помощи соседей бесполезно. Решили ждать…Ждали, к слову, недолго: уже минут через 10 прибежала из поликлиники мамаша Надежды и стала скандал устраивать. Мы к ней сначала спокойно, с разговором обычным, а она как завопит! И вопит, вопит, как сирена. 
(Все персонажи на сцене закрывают уши руками)
НИНА (вопя изо всех сил). Караул! Люди! Люди! Дверь выламывают! Убивают! Убивают! Господь милостивый! Господь милостивый! Убивают! Помогите! Помогите! Вызывайте милицию! Вызывайте скорую! Люди! Надя! Надя! Спаси, Надя! А-а-а-а-а-а-а-а-а-а-а-а-а!
НАДЕЖДА (подходя к матери и хватая ее за руку). Прекрати, блин!!! Че началось-то!?
(Нина испуганно замолкает. Все персонажи на сцене убирают руки от ушей)
АННА. На крики, наконец, вышла наша царица. Ну, это не женщина - это планета! Я, в какой-то момент, даже уважать ее стала. Такую, сразу видно, не сломить. Мы, конечно, попытались, но наша интеллигентность не позволила переходить черту. У Надежды же никаких стоп-кранов не существует.
(Надежда хватает Нину и утаскивает за кулисы, после чего слышится жуткий грохот)
АННА. Сначала на свою же еле ходящую мать накричала, затем ее за руку схватила и внутрь квартиры кинула со всей дури. Судя по грохоту, который раздался за этим, мать влетела во что-то большое. Ну, там уже понеслось: дети прибежали заплаканные…
(Вбегает Маша)
МАША (взволнованно). Мама, что происходит? Лиза плачет!
НАДЕЖДА (строго). Спрячьтесь, блин! Не до вас сейчас!
(Маша убегает за кулисы)
АННА. Мать из квартиры закричала…
НИНА (из-за кулис). Надя, вызывай скорую!
АННА. А царица-Надя в это время стала нас на лестницу выталкивать. У нее взгляд неадекватный был! Мне так страшно стало, поэтому я быстро бросила затею с этими деньгами. С такими людьми нельзя по-хорошему! С такими только через полицию, только через суд! Теперь посмотрим, что, собственно, сам суд решит, но я бы очень хотела, чтобы эту женщину хоть кто-то усмирил! 
НАДЕЖДА. На вас самих в суд подать мало! Вломились ко мне в дом с угрозами, вымогали деньги, мать чуть до срыва не довели! Хорошо правосудие у нас!
АННА. Они в своих бараках бедные-несчастные, а дураки, по итогу, мы, обычные люди! Не для того я в Москве 10 лет училась, а затем  бизнес построила успешный, чтобы какая-то грязная хабалка меня толкала и пинала! Нет уж! Не со мной! Пусть мать готовит передачки! Я посажу ее дочку, клянусь!
***
НАДЕЖДА. Смотри, сама не сядь, коллекторша хренова!! (Упирая руки в бока). Молодцы такие! Меня в чем-то обвиняют, а сами, как бандосы, приходят в мою квартиру, колотят в двери, выслеживают, угрожают…Хороша интеллигенция! Кто им дал право до моей семьи домогаться!? Я, может, и плохой человек, но никак их семьи не трогала, а их самих и в глаза толком не видела! Я женщина, между прочим! Меня ведь и защитить, толком, некому! Я это заслужила!? 
АННА (зло). А что? Не заслужила? 
НАДЕЖДА (резко). Это все, ведь, не просто так было!!! (Садится на край сцены). Есть у меня такой человечек, Леня Приголубин - и жизнь моя, и проклятие мое…Познакомилась с ним несколько лет назад, когда отец младшей дочки слинял от меня к какой-то телке. 
СВЕТЛАНА (издевательски). Впервые что ли?
НАДЕЖДА. А тебе какое дело!? (Громко вздыхает, успокаивается). Леня написал мне в ночи, а я не спала, как раз. Разболтались…Он сразу ко мне симпатию проявил и мне так…Так хорошо стало тогда! Вот, Леня – настоящий мужик, несмотря на то, что за убийство сидит. Я, вообще, к этому спокойно отношусь. Зэки - тоже люди! (Улыбается).
СВЕТЛАНА. А потом удивляется, что проблемы у нее в жизни! Бесстыжая! О детях бы своих думала, а не о зэках!!
НАДЕЖДА (делая резкое движение в сторону Светланы). Я себя сейчас внатуре контролировать перестану!
СВЕТЛАНА (хватаясь за сердце через широкий жест). Ох…(Садится и тяжело дышит). 
НАДЕЖДА (выдержав паузу). Так вот, стали с ним ежедневно списываться. Он мне цветы через курьера присылал, конфеты, а потом еще всякие милости писал круглый день. Короче, влюбилась! Влюбилась по уши! Разумеется, помогать ему стала: когда передачку пошлю, а когда просто денег на счет переведу. Ну, и в один прекрасный день он мне звонит, а мы тогда уже и созванивались, и говорит…
ЛЕНЯ (чуть развязно). Выходи за меня замуж. 
НАДЕЖДА (трепетно). Я…Я, конечно, в шоке была, ведь ему сидеть оставалось еще лет пять, а колония на Сахалине и мне бы пришлось неизвестно куда с детьми переться, чтобы к нему на длительные свидания приезжать. 
ВИКТОР (усмехаясь). Ну, работает же котелок твой, когда надо…
НАДЕЖДА (смущенно). В общем, решила съездить сначала в одиночку…Наскребла деньги на самолет через всю страну, маме оставила дочек и пообещала, что через неделю вернусь, а сама рванула на Сахалин. 
МАША (выбегая и обнимая Надежду). Мам, а как там на Сахалинах?
НАДЕЖДА (гладя Машу по спине). Не на Сахалинах, а на Сахалине. (Улыбается). Хорошо там…Воздух очень чистый и соленый. Знаешь, сколько там воды вокруг? Немерено! И Японское море, и Охотское…И любое можно подойти и потрогать! И сопки там еще какие-то…Ну, как в фильмах, короче. Помнишь, мы “Парк юрского периода смотрели”? Ну, там, как в этом фильме, вот…
МАША (восторженно теребя рукав кофты Надежды). Мама! А мы поедем туда?
НАДЕЖДА. Конечно поедем!
ВИКТОР (закуривая). А поближе тюряги не нашлось?
НАДЕЖДА (резко меняясь в настроении). Да ну тебя! Умеешь все испортить!
(Надежда подталкивает Машу к кулисам и та убегает). 
ЛЕНЯ (самодовольно). Я же, со своей галантной стороны, выбил нам длительное свидание без росписи. Там мы и перетерли делишки, так сказать…Хе-хе-хе…Перетерли…
НАДЕЖДА. Ах! Какое же это было счастье! Я тогда самой счастливой была! Меня ведь, толком-то, никто и не любил в жизни. Отец мать всю жизнь колотил, а потом еще и меня колотил. Я себя, конечно, паршиво чувствую, когда так думаю, но я рада, что он помер…И матери спокойнее стало, и мне…
СВЕТЛАНА (возмущенно). Это матери-то спокойнее стало? Ты что такое говоришь, вообще? Это матери стало? С тобой никакого спокойствия, Надежда! Таких рептилий еще поискать надо!
НАДЕЖДА (резко и громко). Хотя мать у меня тоже хороша! Ей вдруг взбрендило устроить нам с братом лучшую жизнь, поэтому она с утра до ночи на работе стала пропадать, ну а мы…все сами-сами…Короче, не складывалось в детстве с семьей, да и потом тоже не особо…Ну, я пыталась знакомиться, создавать свое собственное гнездышко, и что? Пример вот…(Достает телефон, читает) “Красавица, здравствуй! Твои губы…Я готов впиться в них своими!”...Жесть…Я этому даже не ответила. Или вот: “Привет! Как дела?”. Я отвечаю: “Привет. Нормально”. Он пишет: “Понятно”. И тишина…А че писал-то? (Убирает телефон). 
СВЕТЛАНА. И что ты этим хочешь сказать? Оправдание это, по-твоему?
ВИКТОР. А мне интересно, блин…Бабы-то вона че любят…(Хрипло усмехается). Че дальше-то?
НАДЕЖДА. Ой, я не хочу дальше зачитывать. Суть в том, что они такие повсюду. Такие идиоты! Один постоянно шмыгал носом сплевывал, а я терпеть не могу сопливые плевки! Ну, такая у меня непереносимость! Ничего не могу с собой поделать! Другой хотел свободных отношений, а это со мной невозможно провернуть. Нет уж! Если мое, то ТОЛЬКО мое – и точка! Третий был с четырьмя детьми. Мне и своих достаточно! Куда еще четыре? Еще одному деньги от меня нужны были, но я прекрасно знаю все эти уловки, поэтому сразу же выкинула его! Ну, вот, кому-то удавалось меня добиться, но толку от этого ноль! (Тяжело дышит). 
ВИКТОР (усмехаясь с сигаретой во рту). Бабы – дуры…
НАДЕЖДА. А мужики – уроды, конечно, конкретные…Один пил, другой бил, третий бросил, а Леня…
ЛЕНЯ. Я у нее золото!
НАДЕЖДА. Ему никогда ничего не надо было от меня, никогда он ничего сам для себя не просил, хотя ему это было нужно. Он думал только обо мне…И беспокоился только обо мне…
СВЕТЛАНА. А о чем ему еще-то в тюряге беспокоиться? Ему там, в камере, сам бог велел о тебе думать!
НАДЕЖДА (приходя в себя). В общем, приняла я его предложение. Он уговорил меня остаться на Сахалине до росписи, хотя я обещала матери, что через неделю вернусь, но…Короче, не знаю…Ну, не вернулась, да. Чего теперь, осудить меня за это? Мать свою жизнь никак не устроила, так, значит, и мне надо до смерти в девках торчать? 
СВЕТЛАНА. Ах! Пожалейте бедную! А ты сама кого-нибудь жалеешь, а?
НАДЕЖДА (расстроенно). Только дочек жалко, конечно…Они не заслужили такого…Я хотела их забрать, но мать, сволочь, не отдала! Вот, так сложилось в итоге: мать на Сахалине, а дети в Череповце! Класс! (Хлопает в ладоши). 
СВЕТЛАНА. И правильно Нина сделала, что детей тебе с собой не дала! Поехала бы ты к этому зэку кувыркаться, а дети где были бы? 
НАДЕЖДА. Со мной были бы!
СВЕТЛАНА (возмущенно). Еще чего! Нечего двум девочкам в колонии делать!
НАДЕЖДА. В общем, чтобы не размусоливать, кратко расскажу, че было дальше. А дальше мы расписались с Леней, полгода прожили душа в душу, все было хорошо, но он вдруг, сволочь, удумал меня ревновать! И тут понеслось: скандалы, истерики, его дружки, которые ко мне наведываются в ночи, чтобы проверить. 
ЛЕНЯ. Не, ну а че ты хотела? Пока мужик за решеткой, женщина – ветряная мельница, блин. Хе-хе-хе…То одному подула, то другому…Знаю я вас! А потом еще жалуешься, что я не говорю тебе о любви…А это че, не любовь что ли? Ну, блин…(Сплевывает). Я ваще тогда телок не понимаю…
НАДЕЖДА. Короче, достало меня это! Я ему высказала все, че думаю и уехала к маме…Она меня, по всей видимости, ждала. У нее на лице, блин, было написано: “Ну что, нагулялась”? Так меня это бесит! Хотелось прям вмазать ей, но я сдержалась. Она, все-таки, мне мать! И вот, прошло еще полгода: я уже и обжилась снова дома, и за детьми стала смотреть, быт вести…(Поджимает губы). Пишет Леня…
ЛЕНЯ (набирая сообщение и диктуя его вслух). Надюша, любимая, здравствуй! У меня большие проблемы. Нужны деньги, чтобы от судьи откупиться, а иначе еще десять лет дадут. Подробности потом. 
НАДЕЖДА. И больше ничего…Я только недавно узнала, что он наркотики в тюрьме толкал и его поймали, но тогда я без причины стала срочно искать деньги. Сначала все свои сбережения отдала, затем в долги влезла, а потом…Потом сами знаете…(Задумывается). Не знаю, че еще тогда можно было сделать…Суд только через два дня будет, а я уже извелась вся! (Плачет). Как-то так. А че, вы ожидали услышать историю злодейского злодея? Ха! Вы попробуйте сначала в моей шкуре поживите, а потом уже посмотрим, что из вас выйдет…
***
ВИКТОР (расслабленно). Не ну, я не удивлен. Мне уже как-то даже не по возрасту удивляться. В жизни всякое бывает: и плохое, и хорошее…Конечно неприятно, что меня тоже пытаются во всю эту кабалу втянуть, но ничего же не поделаешь с этим…Раз семейка такая, значит и ты такой. У нас ведь так принято, да? 
СВЕТЛАНА. Вот именно! Люди не умеют разделять семью и отдельную личность!
ВИКТОР (усмехаясь). Кстати, че расскажу…Надюха с недавних пор обвиняет меня во всем произошедшем. 
НАДЕЖДА. А не ты что ли? Не ты!?
ВИКТОР. Во-во…Говорит, мол, это я ее по телефону сдал. Ха! Это я что ли пол страны надул? Выдумщица хренова! Век бы ее не видел! (Достает из кармана пустую пачку, злится, что там нет сигарет, и выкидывает ее в сторону. Вместо сигарет достает пузырь) А про эту ситуацию…Не знаю. Надюха давно борщить начала, но это уже, вот, вообще дичь какая-то. Я даже представить не могу, как из этой ситуации выходить…Сажать ее надо!
ЛЕНЯ. Ты че базаришь!
НАДЕЖДА. Бессоветный!
ВИКТОР (делая глоток). А че еще? Платить она все равно не будет, а ответственность надо как-то нести. Хоть раз в жизни надо же как-то ответить за свои действия, раз в детстве не научили, да? Вот. Я бы тогда мать к себе в деревню забрал, а то Надя просто так не пускает. 
СВЕТЛАНА (зло). Ты там не выдумывай себе! Сам спился и Нину хочешь споить!?
ВИКТОР. А в деревне, вообще-то, и воздух лучше, и спокойнее, и люди все свои…Не то, что в городе вашем! Да-да…(Чешет взъерошенный затылок). Конечно, мать и девочек мелких захочет с собой забрать, но это не беда…Я ничего против детей не имею. 
СВЕТЛАНА. А до этого ты что говорил? Фу! Слово-то держи свое, как мужчина! Я думала, что ты еще не все свои мозги пропил и в этой Нининой женской араве хоть что-то можешь, а ты, оказывается, не лучше этих всех! То ему девочки не родные, то он ничего против них не имеет…
ВИКТОР (раздраженно делая глоток). Да, я сказал, что не считаю их родными, но ведь это ничего не значит. Приму. Дети не виноваты ведь, что мать у них - кукушка…Поэтому пусть сажают Надьку. Меньше проблем от нее обществу будет, да и нам тоже. Мать-то уже начала долги все эти безумные выплачивать, а у них там этих долгов накопилось ого-го сколько…Еще задолго до этой аферы. Надо остановить всю эту хрень, а то мамаша до конца жизни так и будет платить за дочь. (Хочет сказать что-то еще, но резко дергается и устало машет рукой). Короче, харе. Теперь-то поняли, почему я не хочу к семейке этой причастным быть?
***
СВЕТЛАНА (строго). Позор! Какой позор! Мне стыдно людям в глаза смотреть! 
НАДЕЖДА. Ну, так не смотри…
СВЕТЛАНА (нарочито промакивая лоб тканевым платочком). Я учитель начальных классов! У меня 32 первоклассника в этом году! Я по совести живу, честно исполняю работу, имею уважение у людей, а какая-то дрянь берёт и разом очерняет меня и всю мою семью! Вы бы на моем месте не возмутились? Эта Надя с детства преступницей была! Клянусь, я всегда знала, какая она! Не зря же я педагогом всю жизнь проработала. У нас такие дети называются патологически неисправимыми! (Разглаживает помявшийся жакет).
НАДЕЖДА (фыркая). Очень профессионально, теть Свет…
СВЕТЛАНА (сильнее нервничая). Мне все равно, что с ней станет. Я хочу Нину оттуда вытащить. Это ведь секта самая настоящая! Да-да…Все вокруг Нади скачут, а она, как Клеопатра египетская, повелевает ими. Хватит и того, что мать изначально ее из дома не прогнала, хотя было за что!
НАДЕЖДА. Это за что же? За что!?
СВЕТЛАНА (по-учительски иронично смотря на Надежду). А вы знали, что наша бедная Наденька уже притворялась больной? Года три назад это было. У нее, якобы, обнаружились шумы в сердце. Нина моя извелась вся! Нашла клинику хорошую, набрала долгов на 50 000 рублей и тут же перевела все эти деньги любимой доченьке, чтобы та операцию оплатила. А что же доченька сделала? Правильно, ничего! Нина приехала к ней в клинику через несколько дней и на месте узнала, что никакой Надежды Белоруковой у них не было и в помине. Вот так-то! 
НАДЕЖДА (раздраженно). А вы только и рады потрепаться об этом! Это мое личное дело! 
СВЕТЛАНА. А сама Надежда, собственно, слиняла со всеми деньгами неизвестно куда и промотала их не пойми где за месяц, а потом еще и нашла в себе наглость заявиться домой, как ни в чем не бывало…(Злится). Нина хуже тряпки половой, честно! Хоть бы рявкнула на нее, а то молчит, как амеба бесхребетная. Куда же делся весь ее гонор? Учиться не захотела, замуж после школы выскочила, всем доказала, что может жить по-своему, а в итоге…Раба собственной дочери…
НАДЕЖДА. Своих детей нет, вот и бесишься!
***
НИНА (медленно выходя из-за кулис со сломанной рукой). Я бы хотела извиниться перед девушками, которые приходили к нам недавно. Я (сжимает здоровой рукой руку в гипсе) нервничаю сильно, когда незнакомые люди приходят. Я сначала натворю чего-нибудь, а потом думаю. Старуха уже совсем стала…
АННА (в сторону). Ага…И на том спасибо…
НИНА (виновато). Они ухоженные такие были, красивые. Мне всегда очень страшно, когда такие люди приходят. А еще эти деньги… Рано или поздно за долгами придут и прибьют меня, старую. (Вытирает нос рукавом).
НАДЕЖДА. Мам! Перестань! Никто тебя не прибьет!
НИНА (не слыша ее). Сейчас так много людей вокруг оказалось. Некоторых я впервые вижу, а они меня, оказывается, давно знают…Откуда они меня знают?..У нас все время ночью кто-то по подъезду ходит. Я это всегда слышу. Приходится валидол пить. Без него спать не могу. Надя каждое утро повторяет, что никто не ходил, а я все равно в следующую ночь снова слышу. И еще музыка играет. (Из-за кулис слышится “Ода к радости” Бетховена).  Да, я просыпаюсь часто оттого, что оркестр целый играет. Прошу Надю выключить…
НАДЕЖДА. В который раз тебе говорю, нет никакой музыки! 
НИНА. Но я же ее слышу! (Вздыхает). А девушек я обидеть не хотела. Мне соседка позвонила, когда я домой из поликлиники шла, и сказала, что у нашей двери какие-то незнакомые фифы крутятся. Меня сразу затрясло. Я кошелек машинально под кофту засунула и пошла в бой. Когда пришла, уже ничего не было слышно - на этаже громко играла музыка. (Вновь слышится “Ода к радости”). Я пыталась ее перекричать, но она только громче становилась. Потом Надя выбежала, что-то начала кричать, девушки стали кричать что-то в ответ, а мне так страшно стало. 
НАДЕЖДА. Да это мошенницы самые настоящие были!
АННА. Это мы-то мошенницы? Мы-то?!
НАДЕЖДА. Да! А кто еще? Я, что ли, до матери старой домогалась у самой квартиры?
АННА. Полегче выбирай слова!
НИНА. Хорошо, что Надя меня тогда в дом толкнула, а иначе бы я так и осталась стоять. (Морщится и трет сломанную руку). Сильно упала у зеркала. Ну, ничего. Как-нибудь поправлюсь. Главное, что музыка перестала играть сразу…(Музыка утихает). Я, вообще, благодарна Наде за то, что она со мной возится. Кто бы еще захотел меня такую терпеть? 
ВИКТОР (возмущенно). Вот, это я щас не понял че-то, мам…
НИНА. Ну, сын пару раз говорил, что заберет меня, но я же знаю, что он никогда этого не сделает. Он меня не любит. Он никогда не простит мне смерть отца. Витя думает, что это я его убила…
ВИКТОР (оскорбленно). Да че ты выдумала-то, ма? 
НИНА (не слушая его). Да, я виновата. Я совершила кучу ошибок в молодости. Я ужасный человек…И перед дочерью я виновата за то, что ей в детстве доставалось постоянно за мои ошибки…Я бы поняла ее, если бы ей захотелось бросить меня, но она все равно терпит, и я перед ней в вечном долгу. (Шмыгает носом).
СВЕТЛАНА. Ну, Нин, хватит тебе из-за нее убиваться! Вспомни, каких гадостей она натворила за все это время.
НИНА (задумавшись). Вот, кстати, Света недавно еще приходила…Тоже меня забрать хочет. Вот, этой плутовке я верить точно не буду! Она только и думает о том, как себя обелить перед людями. Я знаю, что ее оскорбляет такое родство. 
СВЕТЛАНА (изумленно). Вот, значит, какова сестринская любовь! 
НИНА. Свете хочется, чтобы все думали о том, какая в ней великая добродетель. А к ней, ведь, и на денек нельзя в дом сунуться - задушит. Нет! Лучше уж в приют, чем к этой змее! У нее своих детей и семьи нет, вот она и умничает. Она не знает, какой может быть связь у матери с дочерью. Всю жизнь она одинока! Вот, ей и завидно! Никогда она счастья не знала! Никогда ее никто не любил! Ей только и остается осуждать все, что движется!
СВЕТЛАНА. Нет, я больше так не могу! (Резко подходит к Нине). Знаешь что, Нина, хватит с меня! Уж сколько я с тобой билась, сколько возилась, а, вижу, все бестолку! Годы тебе в мозги ничего не положили – так и осталась восемнадцатилетней дурой! (Тяжело дышит). Больше ты меня не увидишь! И даже не звони мне! Сама разбирайся со своей жизнью, со своими долгами и со своей, господи прости, дочерью! Хватит! Хватит!
(Светлана разворачивается и быстро уходит в кулису. Небольшая пауза)
НИНА (дрожащим голосом). Я уверена, что Надя меня не отдаст никому. Только ей одной я по-настоящему и нужна…
ВИКТОР (стрельнув у Лени сигарету и закурив). Ну, бабье! Че толку-то в помощи, если она тут не нужна…
НИНА. Ну, да…Она в меня пошла чем-то…Тоже совершает ошибки…Большие ошибки…Но я сама виновата в этом. Я ее вовремя не отлупила, а еще избаловала и воспитала такой, вот…непутевой. Я теперь уже не могу что-то ей говорить или учить. Я должна помочь ей жить, пока у меня еще время до могилы есть. У нее из-за меня жизнь-то и не складывается. Да и сын из-за меня спился…Я столько лет прожила, а пользы никакой миру не принесла. (Вытирает слезы рукавом). 
НАДЕЖДА (еле слышно). Мам…
НИНА (раскручиваясь). Не надо было мне ее к Витьке в деревню тогда отпускать! Все беды из этой деревни! Я думала, что они подружатся, что мы станем семьей, наконец! Просила его последить за ней, а он…Он отдал ее своему дружку, от которого и родилась Маша! А потом еще и встал на сторону этого дружка, который отказался от ребенка! Как он мог! Негодяй! Такой же негодяй, как и его отец! 
ВИКТОР (разъяренно). Не трогай отца! Не смей трогать отца!! Я, блин, все готов отдать, чтобы он вернулся! (Подходит к Нине). Лучше бы сдохла ты, а не он!
НАДЕЖДА (очень зло). ВИТЯ! Закрой, закрой, закрой свой рот!!
ВИКТОР. Это ты рот закрой, чувырла! Сдохните все тут! Я вас всех ненавижу…
ЛЕНЯ. Я щас сам тебя закрою!
ВИКТОР. Да пошел ты…
(Виктор глубоко затягивается, отхлебывает из пузыря и, чуть пошатываясь, уходит вслед за Светланой)
НИНА (плача). Ой! (Замирает, закрыв рот рукой). Люди, не слушайте меня! Что же это я такое говорю? Никакой мой муж, Женечка, не негодяй. Это я негодяйка, самая настоящая. Мне поделом Бог воздает за все мои гулянки и измены. Я все мечтала, что буду вечно молодой, вечно нужной…А оно вот как получилось…Никому не нужна…
НАДЕЖДА (сквозь слезы). МАМ!! 
(Надежда, плача, бросается к матери, пытается обнять и утешить ее, но та словно не слышит и продолжает говорить)
НИНА. Только дочери я и нужна по-настоящему. Пусть она не самая лучшая, пусть не самая благодарная, пусть…Зато она действительно ждет меня, и я действительно ей нужна. Я готова помогать ей во всем. Во всем! И с аферой я ей помогала только поэтому. Я чувствовала, что нечистое это дело, но помогала, потому что она моя дочь! Это уже потом я одумалась, когда стало известно, насколько большой обман на нас лег…Уж тогда-то я и стала долги отдавать…Ведь это я виновата! Ведь это я свою карточку дала. Надя говорила, что в интернети работает и ей нужна карточка, чтобы деньги приходили…Ну, я и дала ей, а потом сама эти деньги тратила на всякое. Это не ее долги - это мои долги! Это я кушала на деньги, людями скинутые! Поэтому дочь не трогайте…Меня возьмите! Меня…(Вновь доносится “Ода к радости).
***
(Леня набирает номер Надежды и подносит телефон к уху. Раздается звонок. Надежда дергается и взволнованно берет трубку)
НАДЕЖДА. Алло? Алло!
ЛЕНЯ (хрипло). Это я.
НАДЕЖДА (с облегчением). Леня! Леня! Привет! Как ты? Че там с судьей?
ЛЕНЯ. Да мутно все там, короче…Жду решения. Они охамели в край! Не хватает той суммы, которую ты скинула, чтобы решить все “по человечески”, поэтому приговор будет по факту. В худшем случае накинут к моему сроку еще пару лет. 
НАДЕЖДА (испуганно). Ой, а как быть-то?
ЛЕНЯ (тоже начиная нервничать). Я че, знаю что ли? Я сам на иголках, блин…Че ты у меня спрашиваешь-то?
НАДЕЖДА (задумываясь). А какой суммы не хватает?
ЛЕНЯ. Тысяч 20-30 не хватает…Такие нынче тарифы у судей! Обувают бедных людей, блин!
НАДЕЖДА. А если я займу у мамы эти деньги? 
ЛЕНЯ. Нет, кот, давай не надо…Маме их оставь.
НАДЕЖДА. Нет! Я не хочу, чтобы ты еще на кучу лет сел! Мы ж хотели с тобой семью, дом…
ЛЕНЯ (усмехаясь). А че ты в Череповец убежала, м?
НАДЕЖДА. Не начинай! Давай я помогу тебе!
ЛЕНЯ. Ну, если…
НАДЕЖДА (перебивая его). Нет-нет! Все! Все решено! Жди в течение дня деньги! И звони обязательно, если еще че-нибудь понадобится. Все будет хорошо! Слышишь?
ЛЕНЯ. Угу…Ладно, черти гонят! Пойду разбираться.
НАДЕЖДА. Все! Целую тебя! Пожалуйста, звони! Пожалуйста!
ЛЕНЯ. И я тебя целую, кот. 
(Леня кладет трубку. Звуки коротких гудков)
***
ПОЛИЦЕЙСКИЙ (сосредоточенно). Добрый день. (Достает из кармана помятый листок, расправляет и зачитывает). Анна Александровна Юла обратилась в центральный отдел полиции по городу Череповец с заявлением на Белорукову Надежду Евгеньевну всвязи с кражей средств размером в 150 000 рублей, посредством мошенничества в социальных сетях. (Задумывается). Самое ужасное во всем этом то, что ничего нельзя сделать. 
АННА (резко). Что!? Как это ничего нельзя сделать!?
ПОЛИЦЕЙСКИЙ (чуть повышая тон). Я сейчас поступаю неправильно, как представитель МВД, но ничего не могу с этим поделать. Вот, в Москве с этим легко…Разбираешь те же дела, те же случаи, но никого, при этом, не знаешь. В Череповце же каждый завязан друг на друге, поэтому никак не получается откинуть личное мнение…Я, если честно, не перевариваю таких людей, как Надежда, особенно после того, как…(Вновь запинается). Моя девушка тоже посылала деньги этой выдре…Я не могу реагировать на дело с холодной головой!
НАДЕЖДА (фыркая). Очередная идиотка!
ПОЛИЦЕЙСКИЙ (зло сминая листок и выкидывая его в сторону). О каком деле, вообще, речь? Нет никакого дела! Все в таком шоке, но никто ничего не может сделать! Как мы вообще живем в таком обществе?
ТАТЬЯНА (подняв лицо к потолку). Отстаньте от меня! Я ничего не хочу!!
ПОЛИЦЕЙСКИЙ (шумно выдыхая и успокаиваясь). Не дали этому заявлению движения дальше. Нет преступления…Деньги-то Надежде добровольно все скидывали…Она не крала данные банковских карт, не взламывала страницы. Максимум, что ей можно предъявить – это введение в заблуждение, да и то не полностью. Там больше фонд делов наделал, чем она самолично. 
АННА (резко к Татьяне). Ну что, доигралась, Татьяна?!! Кто мне деньги вернет!? Кто мне все мои нервы вернет!? Ты, что ли!?
(Анна вдруг срывается с места и уходит за кулисы)
ТАТЬЯНА (закрывая лицо руками и опускаясь на пол). Отстаньте от меня! Я ничего не хочу!!
ПОЛИЦЕЙСКИЙ (взволнованно). Можно, конечно, попытаться натянуть ей условное, но это же не та ответственность, которую она заслуживает! Повторюсь, Череповец – город маленький, все друг друга знают. Я в курсе, как и все остальные, чем известна эта Надежда. И никто ее поймать за хвост не может! Она ведь и работодателей за нос водила, и товары из гастронома под курткой таскала, и пособия детские не по назначению использовала, а теперь еще такое…В общем, ей снова повезло. Но мы найдем, за что ее еще ухватить. Ну, не может человек так долго бегать. Не может! 
НАДЕЖДА (довольно). Че ты размусоливаешь-то, мальчик? Сам же сказал, что не за что меня привлекать! Катись отсюда!
ПОЛИЦЕЙСКИЙ (хмуро). Милая моя плакала очень долго, когда узнала, что ее обманули. Она свою первую в жизни зарплату потратила на нее…Ей хотелось совершить доброе дело, начать самостоятельную жизнь с чего-то благого, а что в итоге? Нет, нам есть, что кушать, во что одеваться, но это был важный для нее шаг…Я не прощу Белоруковой этого. Не просто как полицейский, а как человек. 
***
(Свет гаснет. В центре сцены небольшая дубовая кафедра, которую освещает прямой белый луч. Маргарита в судейской мантии выходит, встает за кафедру, раскрывает принесенную папку, пробегает глазами по содержимому и, прежде чем начать говорить, три раза бьет специальным молотком о поверхность кафедры)
МАРГАРИТА (официальным тоном). Белоруковы у нас давно стоят на учете, как проблемная семья. Тянется это не одно поколение, но никогда, справедливости ради, до предела дело не доходило. И в этот раз, к нашему удивлению, их случай не перешел предел. Разумеется, ситуация с мошенничеством из ряда вон выходящая, однако она еще не является поводом изымать детей из семьи. Дети одеты, обуты, сыты. Семья, можно сказать, бедная, но, тем не менее, способная обеспечить себя всем необходимым. Тут дело в другом. (Кашляет. Далее все так же отстраненно). Надежда Белорукова не способна самостоятельно обеспечить собственных детей. У семьи есть средства, но в дом их приносит бабушка, а не мать. К сожалению, Нина Максимовна - человек пожилой, слабый, поэтому мы не можем расценивать ее доход, как постоянный и надежный, да и, к тому же, бабушка не имеет прав на детей, поэтому мы не можем, в целом, рассчитывать на ее средства и имущество, как на все то, что может пойти на пользу детям в перспективе. Нина Максимовна, по документам, чужой человек, хотя мы понимаем, что она, все же, родная бабушка. К сожалению, в нашем мире бумажки важнее условностей, поэтому мы ничего не можем поделать. Органы опеки по городу Череповец совсем скоро выйдут в суд, намереваясь сначала ограничить, а потом, если не случится положительных изменений, лишить Надежду Белорукову родительских прав. Далее последует процедура поиска детям опекуна среди родственников, каковых мы, по крайней мере сейчас, не наблюдаем. Нина Максимовна, повторюсь, человек старый, имеющий, по нашим данным, серьезные проблемы со здоровьем, из-за чего мы не можем доверить ей сразу двух маленьких детей, один из которых еще даже не ходит в школу. Виктор Евгеньевич, старший брат Надежды, страдает алкоголизмом и, по словам соседей, не может отвечать за детей, поэтому мы не рассматриваем и эту кандидатуру. Светлана Максимовна, старшая сестра Нины Максимовны, могла бы стать хорошим опекуном для дочерей Надежды, однако она не готова принять, по ее словам, чужих людей, поэтому этот опекун для нас тоже не является потенциальным. Именно поэтому, как только пройдет суд, дети будут изъяты и помещены в специальное учреждение, где они пробудут до того времени, пока мама не восстановит права, либо же пока им не найдется достойный опекун: из родственников или из посторонних людей. На этом закончу.
***
(Свет опять гаснет. Теперь белый луч высвечивает Надежду, которая сидит на краю сцены, теребя в руках конверт)
НАДЕЖДА (нервно распечатывает конверт, достает из него письмо и читает вслух). Дорогая Надя, прости, что долго не звонил. Я сейчас переведен на особый режим, но не беспокойся – все это для виду. Через несколько дней выйду и наберу тебе, кукла. Спасибо за деньги! Теперь все дела решены, мое обвинение сняли. Судья попался сговорчивый. Мне остается только досидеть свой основной срок, и я буду весь в твоем распоряжении. Но ты приезжай уже сейчас, а то я соскучился. Все будет нормально, обещаю. Никаких друзей и слежки. Я осознал свою ошибку. Ты мне очень дорога. Я хочу, чтобы ты была рядом. Приезжай. Целую, твой кот. (Опускает письмо, улыбается)
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МАША (выдержав долгую паузу). Вчера мама улетела…Сегодня утром приходила бабушка…Она рассказала…(Поджимает губы). Я могу маму понять. Все на нее здесь ополчились, поэтому она убежала…Я просто не понимаю, зачем она сказала, что заглянет сегодня…Она же, получается, знала, что не заглянет…Или билеты так внезапно удалось купить?
НАДЕЖДА (дрожащим голосом). Машенька…
МАША. Я не знаю…Я рада только, что мама ничем не болеет и не собирается умирать. Я не знала о ее замысле и думала, что ей плохо и тяжело. Мне было так страшно…Я боялась, что она умрет…Почему она не поделилась со мной своим секретом? Я бы тогда не боялась…И я бы никому не рассказала! Она, наверно, боялась, что я расскажу кому-нибудь…Я ее понимаю…Ей самой страшно, наверно…
НАДЕЖДА. Очень страшно…
МАША (задумываясь). Я ее очень люблю. Надеюсь, все получится и она заберет нас с собой в…Э-э-э…Забыла название…Э-э-э…Ладно, неважно. 
НАДЕЖДА (улыбаясь сквозь слезы). На Сахалин!
МАША. А! Точно! На Сахалины! Но это неважно, все равно…Где угодно хорошо будет с ней. Ну, если так надо, я здесь побуду с сестрой, пока что. (Хлюпает носом). Тут много всего…И так…Тепло, светло…Неплохо…(Она осматривает помещение, ее губы начинают дрожать, но она через силу успокаивается). Нет, это не так плохо. Лучше так, чем если бы мама умерла. Я ее подожду, если надо. Она ведь не бросила нас, не ушла насовсем, а просто…(Дрожащим голосом). Просто на время уехала…
НАДЕЖДА (плача). Не бросила! Не бросила! Даже не думай об этом!
МАША. Маргарита Павловна сказала, что маме надо только найти работу и привести квартиру в порядок за полгода, чтобы нас вернули. Это же просто! Мама справится! Мама скоро вернется домой и все сделает! А я пока за Лизой присмотрю. Она еще совсем маленькая…Ей тяжелее, чем мне…Она еще не понимает, что мама вернется скоро, и зовет ее постоянно, а мамы нет…Я не хочу, чтобы она плакала…Мама же заберет нас. Зачем она плачет? Зачем…(Опускает голову, шмыгает носом). 
НАДЕЖДА. Я тоже плачу!!!
МАША. Иногда по вечерам я забираюсь по одеяло и представляю наш дом. Ребята из школы рассказывали мне, как они проводят праздники: большой стол, вся семья в сборе, подарки…(Улыбается сквозь слезы). Я по секрету скажу…Я каждый раз на Новый Год  загадываю, чтобы мы хоть один раз так собрались. Хотя бы на мой день рождения. Мне очень хочется, чтобы у нас было так же дома. И чтобы шумно было и смешно. И чтобы мама с тарелками бегала, а я ей помогала. И чтобы папа потом пришел с большой розовой лошадью. И чтобы у нее такая длинная-длинная грива с блестками была. Я в магазине такую видела как-то раз. У нее еще голова и ноги двигаются! А еще ей можно прицепить крылья и рог, и тогда из лошадки получится единорог! Это все в наборе к ней идет. (Улыбается шире). Скоро мама вернется и все будет хорошо! Я, вообще, и без лошади согласна праздник устроить. Я даже теперь не хочу никакую лошадь! Пусть только мама вернется…
(Маша мечтательно возводит глаза в потолок. Откуда-то слышатся слова песни “Мама – первое слово”. Надежда, рыдая, бросается к Маше, но ее хватает Леня и не пускает. Она продолжает рваться, но ничего не получается. Из-за кулисы выкатывается мячик. Маша смотрит на него, подбегает, хочет пнуть ногой, но останавливается, еще некоторое время смотрит, после чего протыкает мячик булавкой, которая обыкновенно заменяет ей верхнюю пуговку платья. После этого Маша уходит. Леня отпускает Надежду и та падает на пол)
***
(Надежда достает из-за кулис чемодан и начинает собирать вещи)
НАДЕЖДА (хлюпая носом). Ну, вот и все…Пусть теперь хоть кто-нибудь попробует сказать, что Надежда Белорукова – преступница! Не за что меня притянуть! Не за что! Я с самого начала говорила, что это идиотов, которые деньги непонятно кому скидывают, надо судить, а не меня! К черту Череповец! Я не терпила! Я уеду и никому из них ничего не достанется! Уеду! (Решительно). На Сахалин уеду. Я, все таки, замужняя женщина и должна быть с мужем. Это мне жизнь второй шанс дает! На этот раз я уеду навсегда и не вернусь, не вернусь, не вернусь! (Выдыхает, грустнеет). Надо только парочку дел закончить…Маша спрашивала вчера, когда я их заберу…(Поджимает губы). Я сказала ей че-то, но…Не знаю. А, может быть, это правильно? Ну, что им на Сахалине делать? У меня сердце разрывается, но я знаю, каково быть чужой дочерью…Я за них же беспокоюсь, а не себя…А вдруг Леня их не примет? И куда же мы тогда денемся? А я куда денусь, если щас его упущу? А вдруг это моя судьба? Нет, я их не бросаю! Не бросаю! Я просто посмотрю, как там, обживусь, узнаю, какой Леня в хозяйстве, а потом уже девочек перевезу. И пусть хоть кто-то попробует сказать, что я лгунья! Я никогда своих детей не бросаю! (Запинается. Дрожащим голосом) Ну, я не знаю, че мне делать! Как жить эту жизнь!? Свое счастье устраиваешь - страдают близкие, помогаешь близким - страдаешь сама. Ну, хоть раз я хочу на минуту почувствовать себя счастливой! Я придумываю оправдания, оправдания, бесконечные оправдания…Я не хочу! Просто хочу, чтобы все отстали от меня нахрен! Че лезут все ко мне? Света, Витя, телки эти благотворительные. Ну, сами лохи, раз так попались…Я-то тут причем!? Сколько я отдать должна, чтобы хоть че-то хорошее почувствовать? (Садится на пол). Я, блин, имею право доить этот мир! Они все мне должны! Они мне за каждую радость свою должны! У меня этого нет! И деньги их мои по праву! Нельзя себе все взять: и бабки и счастье. Надо что-то одно выбрать! Вот, пусть упиваются своим счастьем, а я заберу то, что принадлежит мне по праву! (Пауза. Шмыгает носом и успокаивается). Пусть хоть всей Россией ко мне приходят…Ничего не отдам! Ничего…(Поднимается). Теперь я точно уеду. Сниму, например, комнату в общаге, снова к Лене начну ездить…Он меня обнимет и все пройдет…Я ради него готова на все! Он - единственный, с кем я поделюсь тем, что заработала на идиотах…(Собирается уходить, но резко тормозит и добавляет). Ну, детей пусть государство, все-таки, обеспечит. Пусть оно хоть че-то для нас сделает. Удобно, блин! Мы ему детей, а оно нам барак сраный, да и тот за огромные бабки…Фиг им! Пусть обеспечат! Иногда полезно их всех подоить…Но я детей не бросаю! Я сегодня же Маше позвоню, чтобы у нее даже мысли об этом не появилось! Бросают те, кто сами отводят и молча уходят! От таких потом ни ответа, ни привета! А я думаю о девочках постоянно! Не бросаю! У меня их черти забрали! Клянусь, если они там хоть слово девочкам про меня вякнут, я лично приду и попереламываю им черепушки! Ох, нет…Я теперь по-другому заживу! Дайте мне только до Сахалина долететь…
(Надежда хватает чемодан и убегает вместе с ним за кулисы. На сцене остается только Леня).
***
ЛЕНЯ (чуть развязно). Дерьмово как-то все…Да…Не, ну…Жить-то можно…Человек – существо-крыса! Везде вытерпит, выживет…Хе-хе-хе…(Тяжело кашляет). Как говорится, человек человека брось, а зверя крысу себе забери! Хе-хе-хе…(Снова кашляет). Я-то не крыса. Я нормальный парень. Но эти грызуны так хорошенько живут, что мне даже завидно…(Удивленно). Не ну, нормальное дело? Свистнула вчера окурок! Хабарик, блин…Хе-хе-хе…Крыса с хабариком! (Успокаивается). Надюха завтра приедет. Ну, наконец-то, блин! Я че-то привык к ней так. Она, конечно, чуть страшненькая, но на лицо в самый ответственный момент ведь не смотришь, да? Хе-хе-хе…(Сухо кашляет).  Соскучился реально, походу…Уже не думал, что соскучиться по кому-то сумею. Надеюсь, что она догадается, блин, привезти мне что-нибудь, а то на мели ща. Ни передачек, ни бабла, а проблемки здесь у меня хорошенькие вышли…Труба, короче. Ну, какая из нее жена, если мужа своего не обеспечит в таком положении, а? И пусть только попробует снова свою шарманку завести: “Любишь? Не любишь?”. Че, вообще, за вопросы у баб? Какая разница, люблю я ее или нет? Я их знаю! Если не скажешь, потом пойдет от другого слов искать. (Представляет себе это). Я ей, блин, как дам! Не дождется! Пусть рядом будет! (Кашляет). В общем, придет - поболтаем…Надо еще узнать, че она у мамки в Череповце делала. Ну, это я с ней сам разберусь, да…Ща пусть просто приезжает. Хоть какая-то баба рядом если будет - уже радость. А то в тюряге на стену лезть уже можно без ласки. Надюха - единственная их всех до Сахалина добралась. Были у меня за все это время здесь и Маринки, и Катьки, но никто из них не приехал…(Мечтательно задумывается). Не, ну…Я по телефону общаюсь, вообще, часто…Я человек общительный, емае…Хе-хе-хе…Вот, Лиза недавно попалась такая. (Показывает помятое фото из кармана). Прислала фоточку по почте. Вообще мощь! Девочка-лапочка, блин. С морей западных! Из Кенигсберга! Уи-уи! Парле франсе! Ой, блин, это не франсэ - это дойч, наверно…Ну, неважно, короче…(Убирает фото).  Выйду из каталажки и к ней поеду. Вот, даю зуб, что поеду! Не забыть такой звезды. (Криво улыбается). Брошу всю эту чернуху сахалинскую и поеду через всю страну. Там новую жизнь и начну. Надя, конечно, хорошая девчонка, но не из таких…Не из мечт моих, короче. С ней надежно, но (бьет себя в грудь кулаком) сердце так с ней не делает…В общем, что я скажу, то и сделает жена. Че я вообще размусоливаю тут? Ша на том! Надо выйти сначала. Пусть она продемонстрирует свою верность, преданность, дождется меня,а там уже и посмотрим, оставаться мне с ней или нет. Любовь заслужить надо! Особенно любовь мужчины…Хе-хе-хе…Хе-хе-хе…(Хочет сказать что-то еще, но сильно закашливается. Пытается остановиться, но новый приступ кашля не дает ему выдохнуть).
Конец. 
