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ПЕЩЕРА ДРАКОНА.
Явление первое.
Д р а к о н.
Д р а к о н. (сидя в каменном кресле) Сколько вокруг болтают глупостей про истинную любовь. Настоящая любовь, я считаю, призвана дарить существу, познавшему её, силу и смелость. И раз уж довелось тебе полюбить, так сделай своего избранника сильнее своей любовью, сделай его отважнее. Пусть вдохновит его любовь твоя на поступки, замечательные своей безрассудностью. Пусть под знаменем любви совершит он то, на что никогда не был способен ранее. Пусть окрылит его любовь твоя и пустит в полет в вечность, а затем одарит покоем и счастьем на веки вечные. Так я считаю (встает и медленно ходит по сцене, размышляя). Вот только у нас, у Драконов, женщины и без того сильны духом. Крепки их когти, остры их зубы, огнем горят глаза. Чешуя их подобна стали, а ударом хвоста сметут они любое препятствие на своем пути. Долго искал я среди Драконих ту, которую мог бы осчастливить любовью своей, но нет среди них слабых. Каждая из рода моего смела, каждая способна на такое, о чем иной раз и сам я не мечтаю. Долго выбирал я себе возлюбленную среди них, но не нашел. Решил было один жить, но услышал однажды, как говорят Драконы, мол, слабы люди и трусливы, и обратился  я тогда к Людям (поворачивается к зрительному залу). Нашел невесту себе из Людей: ни когтей у нее, ни зубов, ни хвоста сильного. Из оружия у избранницы моей только лира да взгляд грустный, но уж это мне не страшно. Справили мы свадьбу, а на свадьбе нашей гуляли и Драконы, и Люди, и сам Принц. Немало прошло времени с той свадьбы, да только все грустнее и дальше от меня моя супруга. Не радуется она любви моей, а я уж что только не делал, чтобы стала моя Арфистка сильнее. И работать её заставлял с утра до вечера, и попрекал, и жег оскорблениями, и обидами замораживал, даже ударил один раз. Да всё без толку: как была робка и слаба она, так и остается по сей день. Не понимает, неблагодарная, что я для неё же стараюсь, хочу своей любовью силы да выдержки ей передать. Но снова и снова она лишь трусливо сбегает от меня домой, к Людям,  к своей Бабушке. Благо, Бабушка её за меня: уж как ни мучаю я Арфистку, а все возвращается она назад. Характер у неё мягкий, отходчивый, и Бабушка жить дома не дает. Но уж больше побегов не будет: отправил я друга своего, Маленького Черного Дракона, сжечь дом жены моей. Бабушку загодя предупредил, переселил в одну из дальних пещер. Вот сижу теперь, жду отчета от друга своего о проделанной работе.
Явление второе.
Д р а к о н  на сцене, из-за сцены к нему вбегает А р ф и с т к а.
А р ф и с т к а. (в панике, запыхавшись) Верно ли я услышала? Ты намерен спалить мой дом? 
Д р а к о н. (приосанивается) Ты все верно поняла. Мне надоели твои трусливые выходки. Сколько можно убегать от меня втихаря? Когда, наконец, ты станешь сильнее? Уж если хочешь уйти, так уходи открыто. При свете дня. Зачем же бежать ночью, как из плена?
А р ф и с т к а. (возмущенно)А разве не в плену я здесь, в твоей пещере, среди разноцветных кристаллов и радужных сталактитов? Сколько раз я, внимая твоим упрекам, порывалась уйти открыто, при свете дня? Разве не кидался ты меня останавливать? Разве не симулировал ты припадков и сердечных приступов, а стоило мне подойти, ты хватал меня за руки с такой силой, что иной здоровый позавидует, да впивался когтями мне в грудь? Разве не угрожал ты расправой моим близким, разве не грозился сжечь мой дом, если не останусь с тобой? Это было каждый раз, когда я хотела уйти от тебя, не таясь. Но что теперь? Я здесь, а ты все-таки отдал своему другу страшный приказ?! Останови его сейчас же!
Д р а к о н. И  не подумаю. Я много раз запрещал тебе убегать, и больше терпеть этого не намерен. Жаловаться тебе некому: Бабушка твоя за меня, Принц – мой друг, как и Маленький Черный Дракон, а друзьям своим я многого не рассказываю. Я лишь жалуюсь на тебя, называю тебя плохой хозяйкой и сварливой женой, а правды знать им не нужно. Не хватало еще, чтобы кто-нибудь отнял тебя у меня! Нет, для них я – терпеливый и любящий муж, как и есть на самом деле. Так что никто не заступится за тебя и никто тебя не поддержит. Тем более, что друзей у тебя нет, ты избавилась от них сама.
А р ф и с т к а. (возмущенно) Я не старалась избавиться! Всё свое время я тратила на тебя, потому что ты требовал этого. Какой же друг стерпит такое отчуждение?  В остальном же… Да, я скучна и молчалива, но моя вина лишь в этом! Твоим друзьям, знакомым, любым новым людям в моем окружении я всегда рада! Я уже сразу люблю их. И то, как вы говорите обо мне, оказывается…(бессильно машет рукой)
Д р а к о н. (с подозрением)А особенно ты рада Принцу, как я успел заметить. Оттого я лишний раз не хочу его приглашать.
А р ф и с т к а. (с жаром) Он интересен и остроумен, и мне чрезвычайно приятно с ним беседовать. Но уверяю тебя, мысли об измене всегда мне были чужды! 
Д р а к о н. Вы все так говорите, а делаете потом совершенно иное! Не видать тебе Принца, как своих ушей!
А р ф и с т к а. Если бы я пошла на это, то только чтобы избавиться от плена, в котором оказалась, поверив тебе. Ты не позволяешь мне уйти, сбежать, обратиться за помощью, ты не слышишь моих просьб и слезной мольбы. Ты глух, как этот камень! (ударяет ладонью по большой глыбе) Сколько мне еще упрашивать тебя? Сколько терпеть упреков и обид? Ты видишь же, что я несчастлива с тобой, а ведь как хорошо это всё начиналось! Куда исчезла твоя любовь?
Д р а к о н. Она здесь, со мной. И именно она вдохновляет меня на те поступки, с помощью которых я надеюсь привить тебе силу и выдержку, чуждую твоему роду!
А р ф и с т к а. Разве ты не видишь, что лишь мучаешь меня? Знает род людской и силу, и отвагу, да только не так они пробуждаются. Прошу тебя, прекрати мои мучения! Давай жить в мире и счастливой любви, без испытаний и проверок!
Д р а к о н. То любовь слабая и ничтожная! Я проповедую совершенно другое, и останавливаться не собираюсь! Оставим же этот разговор... Но чьи шаги слышатся там, у входа в пещеру?
Явление третье.
Те же и М а л е н ь к и й  ч е р н ы й  Д р а к о н.
М а л е н ь к и й  Ч е р н ы й  Д р а к о н. (входит спешно). Задание выполнено!
Ар ф и с т к а. Ох! (бессильно падает на каменное кресло).
Д р а к о н. Отлично! С Бабушкой все в порядке?
М а л е н ь к и й  Ч е р н ы й  Д р а к о н. Да, она тут неподалеку в пещере. Пригласить ее сюда?
Д р а к о н. (вкрикивает) Не нужно! Она милая старушка, но выносить ее я могу лишь пару минут, а затем мне хочется сжечь её так же, как и дом её.
М а л е н ь к и й  Ч е р н ы й  Д р а к о н. (усмехается) Понял!
А р ф и с т к а. Неужели мой дом сгорел дотла? 
М а л е н ь к и й  Ч е р н ы й  Д р а к о н. До последнего уголька сгорел. Не успели потушить, не успели! Всё сделал я так, как говорил мне мой друг Дракон!
А р ф и с т к а. (едва слышно) Чудовища! 
М а л е н ь к и й  Ч е р н ы й  Д р а к о н. Пойдешь ли сегодня в трактир, друг мой?
Д р а к о н. Да, мне же нужно обсудить с вами мою предстоящую битву с Зеленым Змеем. Я сейчас же приглашу Принца! 
М а л е н ь к и й  Ч е р н ы й  Д р а к о н. Пусть он придет сюда, а затем мы вместе отправимся в трактир!
А р ф и с т к а. Сколько же можно гулять по трактирам?
Д р а к о н. Молчать! Разве ты не знаешь, что я готовлюсь к битве с Зеленым Змеем?  Мне нужно набраться сил.
А р ф и с т к а. Там ты обычно набираешься по-другому! И кто вообще этот Змей? Я слышу о нем только от тебя. Уж не лжешь ли ты?
Д р а к о н. Очень надо! Если захочу, просто запру тебя в пещере, и ты все равно никуда не денешься. А Змей этот есть, и он будет повержен мною… Весьма скоро. Вот увидишь! А сейчас не мешай мне – я пишу записку Принцу.(подходит к каменному столу и пишет записку)
А р ф и с т к а. (не может сдержать волнения) Придет Принц? 
Д р а к о н. (ворчливо) Придет-придет. Радуйся! Уж я знаю, как ты радуешься, едва завидев край его плаща! И на что принцам всегда такая участь – быть вечным предметом любви и интереса хорошеньких девушек? Пустые, никчемные, они нынче уже не способны любить по-настоящему, освобождать дев из плена и побеждать драконов. Время настоящих принцев прошло, и теперь в их лице мы видим лишь…
Явление четвертое.
Те же и П р и н ц.
Д р а к о н. (оборачиваясь к вошедшему и указывая на него рукой)…Вот это!
П р и н ц. Всем присутствующим мое приветствие!
М а л е н ь к и й  Ч е р н ы й  Д р а к о н. (радостно) Принц! А мы тебе записку пишем!
П р и н ц. Зачем? Я же здесь.
Д р а к о н. Мы начали писать, пока тебя тут не было. Пойдешь ли с нами в трактир?
П р и н ц. (усмехаясь) Зеленый Змей?.. Я всегда готов, друзья! Вы же меня знаете!
А р ф и с т к а. Как ваши дела, милый Принц? (изящно встает с кресла) Я слышала, будто вы теперь решили приблизиться к своему народу?
П р и н ц. Да, я теперь хожу по улицам и кабакам и наблюдаю, как живет мой народ! Чем дышит, что он ест… Что пьет…
А р ф и с т к а. А что бы сделали вы, если бы вашего подданного угнетали, если бы его держали в плену, сожгли его дом? Если бы все как один выступали бы против него, даже сама судьба была к нему жестока?
Д р а к о н. Ну вот опять! Не слушай ее, друг! Эти музыкантши столь легко поддаются панике и меланхолии, что лишний раз тревожиться не стоит.
П р и н ц. Ну раз ты так считаешь… А о ком, собственно, речь?
Д р а к о н. Какая разница! Скажи мне лучше, был ли ты вчера на ипподроме?
П р и н ц. (с жаром) Да-да, был! И я снова выиграл! Удача явно на моей стороне! Эти бега такая прелесть, пару раз проиграешь, зато потом уж наверняка сорвешь хороший куш. Главное, как следует разузнать, на какую лошадь ставить.
Д р а к о н. Научи меня!
М а л е н ь к и й  Ч е р н ы й  Д р а к о н. У тебя полная пещера золота!
А р ф и с т к а. Как будто ты не знаешь, что оно в кредит! Дракон наш иной раз любит бутафорию.
Д р а к о н. Молчать! Уж если я один в нашей семье тружусь, так и решения принимать мне! Живи себе в безделье, сочиняй свои песенки и не смей меня осуждать! 
А р ф и с т к а. Я не бездельница! Ты сам не выпускаешь меня из пещеры ни на шаг!
П р и н ц. Полно вам ссориться! Идемте лучше в трактир! Мой самый близкий друг, Принц соседнего государства, уже там. Обсудим Зеленого Змея, мой выигрыш на лошадях… Государственные дела, в общем.
А р ф и с т к а. (в отчаянии) Дракон спалил мой дом! Не забудьте обсудить и это!
П р и н ц. Спалил? Дом? (обращается к Дракону) Почему, друг мой?
Д р а к о н. (отворачивается) На то была причина.
П р и н ц. Ну, значит, все в порядке! Идемте же!
Д р а к о н, П р и н ц  и  М а л е н ь к и й  Ч е р н ы й  Д р а к о н уходят.
Явление пятое.
А р ф и с т к а.
А р ф и с т к а. Вот и всегда так! Дракону верят все, а мне – никто! Какая же может быть причина вечно угнетать, попрекать, лишать человека дома и родни? С тех пор, как я согласилась выйти за Дракона замуж, всё против меня (утирает слезы). Все называют меня бездельницей и нерадивой хозяйкой, сварливой и капризной женой, смеются над моей музыкой. И это обиднее всего! Музыка моя ведь ни в чем не виновата! (встает, обращается к залу) Я сочинила мелодию, когда мне было так же грустно. Думаю, я назову ее «Опять одна», или как-то так. (играет на лире прекрасную печальную мелодию несколько минут, но потом обрывает музыку) Нет-нет, я не буду печалить вас так же, как опечалена сама! Я давно заметила, что музыка моя не так проста, как кажется. Но зачем грустить, в самом деле? Пусть говорят обо мне Драконы и Люди все, что хотят, пусть дурачит их мой муж своими сплетнями как будет ему угодно. Раз уж осталась я в пещере без Дракона, буду мечтать о Принце! (задумчиво наигрывает прелестную нежную мелодию на лире) Я сочинила эту музыку однажды ночью, после того, как в очередной раз увидела Принца, но я до сих пор не понимаю, что она означает. Это была чудная ночь, полная лунного света и звезд, и аромата цветов у подножия пещеры. И Дракон спал так крепко, что не заметил моего отсутствия. Мне удалось немного посидеть у выхода и полюбоваться луной. Как же красива ночь, как тиха и мечтательна (музыка плавно стихает). Но не вините меня за нелюбовь к моему Дракону! Раньше все было совсем по-другому. Дракон был заботлив и добр ко мне, и я искренне любила его, относилась к нему с благодарностью и уважением. И вот он забыл всё, забыл, будто ничего этого никогда не было! Теперь он суров и строг, жесток и подозрителен, и моя любовь к нему ушла, подобно луне, исчезающей утром. А потом я увидела Принца, и впервые моя лира зазвучала по-особенному, не так, как раньше. Впрочем, вы сами слышали эту музыку. Правда, она волшебна? Как же мне назвать ее? (дробный стук) Кто-то пришел! Неужели мне не дадут сегодня побыть в одиночестве и раздумьях? Ну что за день! Прошу входить!
Явление шестое.
А р ф и с т к а и  ее  Б а б у ш к а.
А р ф и с т к а. Бабушка, как ты? Не пострадала?.. Я пыталась остановить Дракона, но наш дом сгорел. Что же теперь нам делать?
Б а б у ш к а. Ничего страшного, главное – чтобы вы не ссорились. Подумаешь, дом! Зато вы вместе.
А р ф и с т к а. Разве хорошо, что мой супруг таков? 
Б а б у ш к а. Какой-никакой, а супруг. И ты должна слушаться его беспрекословно и молчать.
А р ф и с т к а. Тебе хорошо говорить! Мой дедушка был человеком тихим, мудрым и заботливым. Он не сжигал дома и не рвал твое сердце когтями и унижениями.
Б а б у ш к а. Да, так и было. Но всё же не ссорься с Драконом. Пусть он гуляет по кабакам, пусть говорит тебе всякие глупости, пусть дома нашего больше нет. Ты знай себе молчи. 
А р ф и с т к а. Но я не хочу молчать! Я не могу молчать! Почему я должна позволять себя унижать? А если он изобьет меня, а если убивать будет? Мне тоже молчать?
Б а б у ш к а. Ну зато он будет доволен.
А р ф и с т к а. Бабушка! Ты за него или за меня?
Б а б у ш к а. Ну конечно, я за тебя. Я на твоей стороне.
А р ф и с т к а. Почему же ты заступаешься за него? Почему говоришь такое?
Б а б у ш к а. Потому что я хочу, чтобы вы были вместе, чтобы у вас все было хорошо. Я ведь прекрасно знаю твой характер. Ты иной раз вспылишь, иной – нагрубишь, когда надо бы молчать.
А р ф и с т к а. Когда меня бьют? Когда жгут мой дом? Когда оскорбляют при целой толпе народа? И всё это делает мой муж? Да, я грублю.
Б а б у ш к а. А надо бы молчать.
А р ф и с т к а. Зачем? Какой результат этого молчания? 
Б а б у ш к а. Как это, какой результат? Вы будете вместе.
А р ф и с т к а. (со слезами на глазах) А если я не хочу быть вместе? Он мучает меня, зачем нам с ним оставаться вместе?
Б а б у ш к а. Ты хочешь, чтобы я умерла? Если вы с ним разойдетесь, я непременно умру! Вот подождите, пока я проживу своё время, и расходитесь.
А р ф и с т к а. Он так тебе дорог? Так дорог, что пусть твоя внучка страдает? Зато в браке? Зато не одна?
Б а б у ш к а. Да. Зато вы вместе! А страдания – это мелочи. Главное, у тебя есть муж.
А р ф и с т к а. А если этот муж убьет меня? Если он скинет меня со скалы, чтобы научить летать?
Б а б у ш к а. (беспечно машет рукой) Ну тогда и посмотрим. Я уверена, что до такого не дойдет. Он же не дурак, твой Дракон.
А р ф и с т к а. Он не дурак, но способен на многое! И иной раз я даже не знаю, что ожидать от него. У него всё время меняется настроение — он то ласковый бриз, то смертельно опасный смерч — и выкидывает он такие штуки иногда, что я просто боюсь его.
Б а б у ш к а. Бояться – это хорошо. Бойся возразить ему, старайся, чтобы он был всегда доволен. И будете вместе!
А р ф и с т к а. (устало, в сторону) С бабушкой моей невозможно разговаривать! Никакой от неё поддержки и помощи! (бабушке) А я все равно убегу! Пусть у меня нет больше дома, я все равно убегу!
Б а б у ш к а. Дура! Он будет недоволен!
А р ф и с т к а. Разве интересует его, довольна ли  я? Он делает все, чтобы мне было плохо, якобы, чтобы сделать меня сильнее. Но разве ТАК нужно пробуждать силу в человеке? Я не хочу больше терпеть его издевательства! Я ухожу.
Б а б у ш к а. Куда? 
А р ф и с т к а. Тебе скажи! Тут же ему доложишь!
Б а б у ш к а. Конечно, ведь я за тебя беспокоюсь. 
А р ф и с т к а. Так помоги мне! Укрой меня, давай уйдем вместе.
Б а б у ш к а. Нет, твой муж будет недоволен. Он теперь за тебя отвечает, он – твой самый близкий человек. Я – кто? Я – бабка, только и всего.
А р ф и с т к а. Да нет же, ты мне родной человек , а он - всего лишь муж! В наше время уже существуют разводы! Я найду себе другого, если тебе так важно, чтобы у меня был супруг!
Б а б у ш к а. Нет, мне важно, чтобы вы были вместе. Не смей убегать, иначе твой муж будет недоволен! Ты должна молчать и прислуживать ему, и тогда не останешься одна.
А р ф и с т к а. Довольно с меня этого бреда! (убегает со сцены)
Б а б у ш к а. Дракон! Дракон! Прости мою внучку, непутевую и несдержанную! Кого только воспитали мы на свою голову! Ну и характер у нее, и в кого только! Бессердечная, безжалостная грубиянка!
ДЕЙСТВИЕ ВТОРОЕ.
ТРАКТИР.
Явление первое.
Дракон, Принц, Принц соседнего государства, Маленький Черный Дракон, Горожанин, Жена Горожанина, Завсегдатаи трактира.
П е р в ы й   з а в с е г д а т а й. Друзья! Посмотрите, какая чудесная компания у нас здесь собралась! С нами драконы и принцы, и обычные горожане, и даже весьма привлекательная девушка!
Г о р о ж а н и н. Это моя жена.
Ж е н а  Г о р о ж а н и н а. Ах, не перебивай пожалуйста! (Первому Завсегдатаю) Компания и впрямь замечательная! И Принц, Принц тоже здесь! (делает Принцу вульгарный реверанс) Здравствуйте, милый Принц, доброго вам здравия, благополучия и пламенной любви! Выпьем! (подмигивает Принцу, пьет, обращается в сторону) Уж я сделаю всё, чтобы стать предметом пламенной любви Принца!
Г о р о ж а н и н. Жена, ты что там бормочешь?
Ж е н а   Г о р о ж а н и н а. Ах, не перебивай, говорю тебе!
П р и н ц   с о с е д н е г о   г о с у д а р с т в а. Какая прелестная девушка эта Жена Горожанина! Кабы я сам не был бы женат…
Ж е н а  Г о р о ж а н и н а. (кокетливо машет рукой и заливается громким смехом) Ах, ну полно вам! Но вы правы – я прелестна! Не правда ли, мой дорогой Принц?
П  р и  н  ц. Да, есть немного.
В т о р о й  з а в с е г д а т а й. Милая, вы настолько прекрасны, что мы выберем вас королевой нашего трактира, если вы не против!
Г о р о ж а н и н. Королева трактира! Как вульгарно, дорогая!
Ж е н а  Г о р о ж а н и н а. Да не перебивай же! (Второму завсегдатаю) Ну конечно, я не против! Принц, мой милый, вы бы хотели жениться на королеве? Давайте за это выпьем сию же секунду! (пьет)
Г о р о ж а н и н. Жена! Что ты говоришь? Позволь напомнить, что у тебя уже есть муж!
П р и н ц  с о с е д н е г о   г о с у д а р с т в а. Оставьте! Она такая забавная, ваша супруга! Хорошо бы тебе такую жену, друг мой Принц!
Д р а к о н. Да уж, не ровня она моей несчастной Арфистке. Вот уж где удаль и смелый задор! Если ты влюблен, Принц, рассчитывай на мою помощь!
Ж е н а   Г о р о ж а н и н а. (притворно краснеет и смущается)Ах, друзья мои, вы – чудо!
Г о р о ж а н и н. Вы что, с ума посходили? Она же моя жена!
Ж е н а  Г о р о ж а н и н а. Да полно тебе перебивать! Все это и так знают!.. Но где же моя корона? Я королева или нет?
Т р е т и й   з а в с е г д а т а й. Короны у нас нет, но есть венок!
П р и н ц. Из лавра?
П е р в ы й  з а в с е г д а т а й. Из соседней харчевни! (приносит облезлый венок из трав и красного перца)
Ж е н а  Г о р о ж а н и н а. Коронуйте  меня, мой Принц! Увенчайте мою голову этим венцом!
Г о р о ж а н и н. Срам какой!
Ж е н а  Г о р о ж а н и н а. Шёл бы ты домой! Ты скучен! Ах!.. Не мешай же нам. 
П р и н ц. (берет венок и надевает его на голову Жены Горожанина) Готово!
З а в с е г д а т а и   т р а к т и р а. Да здравствует королева красного перца, суповых трав и глиняных кружек! Да здравствует повелительница пены пивной и сушеных вобл! Да здравствует богиня хмельного взгляда, нетвердой речи и случайных вспышек страсти! Выпьем за её здоровье! (пьют)
П р и н ц   с о с е д н е г о   г о с у д а р с т в а. Браво! Хоть сейчас под венец!
Д р а к о н. Горько!
Г о р о ж а н и н. Пожалуй, я и впрямь пойду. Я лишний здесь… Идем, жена!
Ж е н а  Г о р о ж а н и н а. Вот еще! Иди один, я еще хочу повеселиться. Сейчас будет самое интересное! 
М а л е н ь к и й  Ч е р н ы й  Д р а к о н. Что же?
Ж е н а   Г о р о ж а н и н а. (шепотом) Мой муж уйдет, и я останусь с Принцем!
Д р а к о н. Пожалуй, мы с Принцем соседнего государства и Маленьким Черным Драконом тоже пойдем! (подмигивает Принцу) Не теряйте времени даром!
Ж е н а  Г о р о ж а н и н а. Ах, можно было бы еще всем вместе выпить… Однако, я не против. Доброго вам пути, друзья!.. (Горожанин, Дракон, Маленький Черный Дракон и Принц соседнего государства уходят) 
Явление второе.
Жена Горожанина, Принц.
Ж е н а    Г о р о ж а н и н а. Принц, садитесь-ка поближе, места теперь за столом много!
П р и н ц. Зачем же? Я бы остался здесь.
Ж е н а    Г о р о ж а н и н а. Полно вам скромничать! Мы не из этаких. Ну скажите, разве я похожа на скромницу?
П р и н ц. Скромность теперь не в моде! Все поступают согласно своим желаниям безо всякой опаски, флиртуют без серьезных намерений и называют любовью то, что является на самом деле совсем иным. Кстати, принцы больше не воюют с драконами. Нет, люди и чудовища теперь терпимы и дружелюбны друг к другу. Вы видели, Дракон – мой друг. 
Ж е н а    Г о р о ж а н и н а. И у него прескверная жена! Скучная и заурядная. Сядет себе в уголке и молчит, ни слова от неё не добьешься. А эта арфа! Какой старомодный инструмент. Я думала, таких больше не осталось на свете. А вы какого мнения, милый мой Принц?
П р и н ц. Я согласен с вами. Но не могли бы вы немного отодвинуться?
Ж е н а    Г о р о ж а н и н а. Только если вы меня поцелуете!
П р и н ц. И только? 
Ж е н а    Г о р о ж а н и н а. Ну, а потом посмотрим! 
П р и н ц. Но мне неудобно. У вас же муж!
Ж е н а    Г о р о ж а н и н а. Забудем о нем. Позвольте мне присесть к вам на колени... Вы знаете, какой напиток я люблю? 
П р и н ц. (натужно) Нет, но как вас тяжело держать! Вы мне все ноги отдавили!
Ж е н а    Г о р о ж а н и н а. Ах, пустяки! Характер у меня нелегкий, вот и все. Целуйте же, я жду!
П р и н ц. Мне неудобно, право.
Ж е н а    Г о р о ж а н и н а. Физически или морально?
П р и н ц. И так, и так…
Ж е н а    Г о р о ж а н и н а. Оставьте, это всё пустое. Мне тоже нелегко, но я держусь.
П р и н ц. Кому сейчас легко?.. (вбегает Арфистка)
Явление третье.
Те же и Арфистка.
А р ф и с т к а. Зато я знаю, кому еще труднее!
Ж е н а    Г о р о ж а н и н а. (вскакивает) Ах! Проклятье!
П р и н ц. (с явным облегчением) Кому же? Кому живется столь несладко в моем государстве?
А р ф и с т к а. Одной бедной девушке, которую каждый день попрекают, изводят придирками, унижают и обижают, и иногда бьют! И всё это – дело рук ее мужа, представляете! А сегодня он спалил ее родной дом!
 П р и н ц. Какой ужас! Кто же это?
Ж е н а    Г о р о ж а н и н а. Какая разница! Милый Принц, не слушайте, нам всем живется хорошо! Продолжим наш разговор, прошу вас!
А р ф и с т к а. Нет-нет, не надо продолжать! Я так боялась, что здесь найду Дракона, но мне повезло, и он уже ушел. Так дайте же мне сказать!..
Ж е н а    Г о р о ж а н и н а. (увещевает) Да-да, он был тут и ушел. Милочка, идите и вы домой! Не видите, у нас серьезная беседа. 
А р ф и с т к а. Я боюсь идти домой…
П р и н ц. Нет-нет, я должен знать, о ком идет речь. 
Ж е н а    Г о р о ж а н и н а. Дорогой  Принц, они сами разберутся! Дело ли лезть в чужую семью? Не наша это забота. 
П р и н ц. Пожалуй, и правда. 
А р ф и с т к а. Но ей необходима помощь!
Ж е н а    Г о р о ж а н и н а. Может быть, ей и вовсе это нравится, она же не уходит!
А р ф и с т к а. Ей просто некуда идти! И дома её больше нет! Ну помогите же, прошу вас! Умоляю! 
Ж е н а    Г о р о ж а н и н а. Ах, помогите сами. 
А р ф и с т к а. Ах, кабы я могла сама себе помочь, так стала бы просить! Мне выглядеть так, Принц, ужасно неприятно. Перед вами… 
Ж е н а    Г о р о ж а н и н а. (злобно) Почему же? Разве должно быть совестно просить содействия у своего правителя?
П р и н ц. Но как же мне помочь?
Ж е н а    Г о р о ж а н и н а. Никак! Вы, кажется, говорили, милый, что не воюете с драконами теперь?
П р и н ц. Да, точно! Увы, я не могу. 
А р ф и с т к а. Но разве Горожанин вам не друг? Но разве не держали вы его супругу на коленях и не тянулись целовать? 
П р и н ц. Нет-нет, вам показалось! 
Ж е н а    Г о р о ж а н и н а. И так же вам покажется, как мы сейчас уйдем. Идемте, Принц, продолжим там, где нам не помешают (уходят).
Явление четвертое.
Арфистка, завсегдатаи трактира.
А р ф и с т к а. Та՛к, значит, нужно обращаться с принцем, чтобы он тебя заметил? Так нужно выглядеть и так вести себя? А я-то глупая, любуюсь на него из своего угла, да прячу взгляд, лишь глянет он в ответ, а я дышать хочу как он, и жить тем, чем живет он. А я с ним говорить не смею иной раз, и всё молчу как дурочка, вот, поди, ему потеха!.. Но он меня однажды обнял. Это был мой день рождения, и я запомнила тот момент навсегда. Я не знаю, отчего он поступил так, может, из дружественных чувств, куда хуже – если из жалости. Но он меня обнял!.. А на эту девушку, жену горожанина, он смотрит как-то странно. Он улыбается, но лишь губами, а глаза его остаются серьезными, и в них я не читаю счастья и любви. Зачем же тогда он поддаётся ей? Неужели он не понимает, что нужен ей не как человек с чувствами, с характером, - скорее, как красивое платье, как безделушка, как щенок из тех, что нынче в моде? И замужем она, живется ей неплохо. Горожанин, конечно, не красавец, но жену свою не мучает, не бьет, - напротив, он всегда заботится о ней и выполняет все, что ей придет на ум. Выходит, ей спасения не надо, так почему судьба так благосклонна к ней? Зачем судьба ей подарила Принца, который нужен мне как воздух, небо, жизнь?.. (обращается к залу) Увы, слова сейчас пусты, бессильны, блеклы. Пусть лира скажет за меня. (несколько минут играет необычайно красивую, но печальную и трогательную мелодию) Я сочинила эту мелодию только что, при вас. Я назову её «Тоска», а может быть, «Печаль»… Нет-нет, пускай она зовется «Слёзы». Пусть «Слёзы»,  всё мне будет легче (плачет).
П е р в ы й   з а в с е г д а т а й. Ну что за музыка! Вы нам разбередили душу! Печали здесь не любят. В трактирах должно царить веселье, а грустить иди в другое место.
В т о р о й   з а в с е г д а т а й. Я соглашусь с тобой. Но музыка красива!
Т р е т и й   з а в с е г д а т а й. Она не для трактира. Эй, девушка, вы чуждый элемент! Идите-ка себе, и не тревожьте нас! Дракон, должно быть, вас заждался.
А р ф и с т к а. (яростно) Хоть бы он пропал одним прекрасным днем! Но вы правы. Мне нечего здесь делать. (залу) Идти к Дракону мне не страшно. Пусть грудь мне разорвет когтями, спалит пусть пламенем и скинет со скалы! Какая разница! Ведь Принц с другой (уходит).
ДЕЙСТВИЕ ТРЕТЬЕ.
Пещера Дракона.
Явление первое.
Дракон, Арфистка.
А р ф и с т к а. Я вернулась. Скажи, чего мне ждать? Если ты желаешь убить меня, противиться не стану. Уж лучше смерть, чем ссоры и вечные скандалы. Но лучше бы решить противоречия мирно. Ты так сердито смотришь на меня... Да, я знаю, я снова оказалась в дурах и опозорила тебя, но всё же повода для беспокойства нет. Твои друзья всегда тебя поддержат.
Д р а к о н. Я знаю. Я сердит лишь потому, что голоден.
А р ф и с т к а. Полон дом еды! 
Д р а к о н. Да, только среди вымытой посуды не вижу я своей любимой ложки. И мыть её я не хочу, и есть другой не буду.
А р ф и с т к а. (залу) В этом весь Дракон!
Д р а к о н. Не смей дерзить! Ты знаешь, как я наказываю людей за дерзость.
А р ф и с т к а. В том и дело, что ты наказываешь лишь меня и друга своего Дракона Черного. Тех же, кто посильнее, ты, кажется, боишься. Иной раз над тобой смеются, иной раз и бранят, ты лишь молчишь, глаза уставив в пол. Но стоит мне хоть слово вымолвить наперекор, и тут же ты творишь такое...
Д р а к о н. (срывается с места, подлетает к Арфистке и хватает ее за горло) Кому сказал: молчать! Знай свое место, бесполезная лентяйка! Бездарна ты во всем: в хозяйстве толку мало от тебя, а музыка твоя кому нужна! Сейчас вот раздавлю тебя одним своим когтем - никто не хватится. Чего хрипишь? Довольно притворяться! Держу тебя несильно, нечего синеть (отпускает, но тут же сильно бьет в спину). Ну вот, теперь довольно. Вперед тебе наука: не убегать, как крыса, втихаря.
А р ф и с т к а. Сколько раз пыталась уходить в открытую, достойно. Ты вел себя похлеще, чем сейчас! Как угрожал, душил и оскорблял! И все равно в итоге не давал уйти!
Д р а к о н. Всё потому, что я забочусь о тебе. Куда тебе бежать! Живи здесь, готовь мне кушанья, стирай и прибирай в пещере. И убегать не смей! 
А р ф и с т к а. Нет-нет, я снова убегу! С тобой не жизнь... И говорю открыто!
Д р а к о н. К кому пойдешь? К любимому кумиру-принцу? Ему сейчас слегка не до тебя. Ему вообще всегда не до тебя, но в этот раз старался я на славу. Сосватал супругу горожанина ему. 
А р ф и с т к а. Нет, не может быть... Так это ты толкнул его на эту глупость?! Она же замужем! Нет, это несерьезно, это чепуха! Шальной роман, забава, пара поцелуев, только и всего!
Д р а к о н. Чего ж тогда ты плачешь? Вон слезы капают на струны лиры в твоих руках. Гляди, мелодию сыграешь новым способом (усмехается).
А р ф и с т к а. Немного боли, грусти и тоски я уже струнам посвятила. Жаль, полностью всех чувств, что разъедают едкой солью раны в сердце, не отдать мелодии. И всё же, легче с ней. Но музыки ты этой не услышишь!
Д р а к о н. (ехидно) Просить не собирался (вбегает Бабушка Арфистки).
Явление второе.
Дракон, Арфистка и её Бабушка.
Б а б у ш к а  А р ф и с т к и. Ах! Нашлась беглянка!
Д р а к о н. От меня не убежишь.
Б а б у ш к а  А р ф и с т к и. Как хорошо, что вы снова вместе!.. Впредь не позорь так мужа и не перечь ему.
А р ф и с т к а. Я долго здесь не задержусь. 
Д р а к о н. Посмотрим! Вот заточу тебя в самую дальнюю, самую холодную и темную пещеру, закую в цепи, тогда побегаешь!
Б а б у ш к а  А р ф и с т к и. И правильно! И правильно! Кормить только не забывай почаще, а то исхудала внучка, да и ум-то без еды не работает.
А р ф и с т к а. Я есть не стану!.. Ох… Как болит спина! Кулак драконий крепок. Бабушка, он ведь меня ударил!
Б а б у ш к а  А р ф и с т к и. Ну ничего, пройдет. Главное, вы теперь вместе, главное – что он с тобой! Какой бы ни был муж…
Д р а к о н. Я тоже так считаю. Хотя я муж прекрасный!
А р ф и с т к а. Как бы не так! (в сторону) Но кто бы меня вызволил, кто бы мне помог? Кто вызвал бы на бой несносное чудовище?
Д р а к о н. Что ты там опять бормочешь? 
Б а б у ш к а  А р ф и с т к и. Да как всегда, наверное, какую-нибудь чушь.
А р ф и с т к а. Я новую мелодию тихонько напеваю.
Б а б у ш к а  А р ф и с т к и. Опять, опять мелодии! Ну что за дело! Ох, у моих подруг-старушек внучки-гимназисточки, все как одна разумненькие, кто вяжет, кто прядет… Одна – швея, другая – гувернантка. Но чтобы музыку придумывать, шататься праздно с арфой – такой другой не сыщешь дуры. 
А р ф и с т к а. А как по мне, глупы – они. Образование сейчас ужасно. Стоит ли томиться в пансионе столько лет, чтоб прясть потом всю жизнь? Какой в том толк? И никаких стремлений, грез, надежд. Единственная цель – продолжить род, да перед мужем пресмыкаться вечно. Что дети? Вырастут –  и прочь, ищи их! Состарятся и сгинут без следа. А музыка живет всегда! 
Б а б у ш к а  А р ф и с т к и. Ох, мне бы правнуков побольше! Дракон, когда?
Д р а к о н. Я не могу её заставить! Уж ладно бить да оскорблять… Но вот насиловать – уж, право, слишком.
А р ф и с т к а. Хоть это понял своим умишком.
Б а б у ш к а  А р ф и с т к и. Опять она дерзит! Ну, глупая, ну, грубиянка! Посмей еще вот только убежать! 
А р ф и с т к а. (в сторону) Могу вам это обещать.
Б а б у ш к а  А р ф и с т к и. Опять она бормочет! Ох, Драконушка, прости за внучку нас такую! Не думали, не чаяли, не ждали! В кого такая только уродилась! И мать её, и я – доброжелательны ко всем, скромны, работницы да умницы, а эта…!
А р ф и с т к а. Нет, слушать больше не могу! Куда я ни приду – везде меня ругают, гонят, поучают, бьют, терзают! (убегает)
Б а б у ш к а  А р ф и с т к и. Ну вот, опять она бежит! Стой, негодница, уж в этот раз мне оплошать негоже! Не пущу! (кидается за внучкой и наталкивается на входящего в пещеру Маленького Черного Дракона) Ах! Кто это? 
Д р а к о н. Сосед, вы знаете его. Бегите же скорей! Вам только справиться возможно мирно с внучкою своей, а если я Арфистку догоню, боюсь, её вам больше не увидеть.
Б а б у ш к а  А р ф и с т к и. Бегу-бегу! (убегает со сцены)
Явление третье.
Дракон, Маленький Черный Дракон.
Д р а к о н. Ну, что с Принцем и супругой горожанина? 
М а л е н ь к и й  Ч е р н ы й  Д р а к о н. Ушли из забегаловки вдвоем. Супруга горожанина – особа энергичная, она так просто Принца не отпустит. 
Д р а к о н. Надеюсь, что роман их перерастет в женитьбу.
М а л е н ь к и й  Ч е р н ы й  Д р а к о н. Ты так стараешься для Принца? 
Д р а к о н. Нет, я стараюсь лишь для себя всегда… (спохватывается) Ну, и для своей жены, конечно. Неравнодушна она к Принцу, а будет Принц женат, утихнет и моя Арфистка, не будет больше глупостей выкидывать.
М а л е н ь к и й  Ч е р н ы й  Д р а к о н. А как же Горожанин?
Д р а к о н. Сам виноват, раз удержать свою жену не в силах. Да, видно, не всё ладно в их семье, раз другого ищет его супруга для себя. Может, им судьба расстаться, а я всего лишь выполняю её волю?
М а л е н ь к и й  Ч е р н ы й  Д р а к о н. (усмехаясь) Не проще ли в своей семье наладить отношения, чем лезть к другим? Что если Принц – судьба Арфистки? 
Д р а к о н. Что? Уж не вступаешься ли ты за неё?.. Какая чушь! Принц и Арфистка! Нет, если я кому свою жену отдам, то лишь такому же, как я. А с Принца довольно супруги горожанина!
М а л е н ь к и й  Ч е р н ы й  Д р а к о н. Как удивительно иной раз играют обстоятельства людьми! Супруга горожанина сильна и энергична, толпой окружена друзей, любовью родственников не обделена. Муж обращается с ней осторожно, заботливо. И ей же дарит жизнь симпатию Принца…А бедная Арфистка так хрупка, слаба, нежна, меланхолична, отстраненна. И одиночество бредет за нею по пятам. К кому ни кинется она, её отбрасывают прочь, как лилию, увядшую в букете. Ты, друг мой, топчешь её, рвешь, мнёшь лепестки. И в вазе каменной твоей тоскливо, верно, ей. Но нет, не надо взглядом испепелять меня. Я лишь её жалею. Немного. Изредка. А на твоей я чаще стороне! Я за тебя. 
Д р а к о н. Вот то-то же! (вбегает Принц)
Явление четвертое.
Дракон, Маленький Черный Дракон, Принц.
П р и н ц. (драматически) Поздравьте меня, друзья, я не женюсь!
Д р а к о н. (с тревожным интересом) Почему?
П р и н ц. Жена горожанина к супругу вернулась!.. И это после всего, что у нас было! Эх, я только время потратил и деньги, и вот вам – опять я один.
М а л е н ь к и й  Ч е р н ы й  Д р а к о н. Не огорчайся, мой друг, это к лучшему. А что, если б она из-под венца убежала, тебя опозорив?
П р и н ц. И верно! Ну, к черту грусть! Теперь, верно, своё получив, будет вешаться на шею другому несносная девка. Я знаю таких!
Д р а к о н. (в сторону) А недавно не знал. (Принцу) Будь уверен, найдем для тебя мы другую невесту!
П р и н ц. Ах, я вспомнил! Арфистка хотела мне что-то сказать… 
Д р а к о н. (суетливо) Ой, да ничего важного! Ничего интересного! Чего ей желать, живет на моих харчах, в пещере, опять же, моей, в полном довольстве и сытости. Ей только на арфе бренчать, а больше забот у нее не бывает!
М а л е н ь к и й  Ч е р н ы й  Д р а к о н. Да-да, так и есть, говорю как ближайший сосед!
П р и н ц. Ну, раз вы так говорите, значит, об этом думать больше не стану.
М а л е н ь к и й  Ч е р н ы й  Д р а к о н. Но где же найти нам невесту?
Д р а к о н. А что твой приятель, Принц соседнего государства? Он, ведь, вроде женат? У жены его обязательно найдется подруга, что подойдет для тебя.
П р и н ц. (лениво) Эти девы с томными взглядами и грустными мыслями мне непонятны. Неинтересны мне их книги, театры, арфы, воздушные платья, манеры, раздумья. Куда веселее простые служанки, торговки, крестьянки! Они с тобой на ипподром делать ставки, они и в трактир выпить кружечку пива, они без прелюдий на сеновал… Вам не понять моих вкусов!
М а л е н ь к и й  Ч е р н ы й  Д р а к о н. Отчего же? 
П р и н ц. Ну, вот и найди мне простушку какую-нибудь, раз ты все понимаешь!
М а л е н ь к и й  Ч е р н ы й  Д р а к о н. Из меня никудышный сводник, признаюсь. Выйди сам в город, там на улицах простушек тьма на любой вкус, выбирай – не хочу!
Д р а к о н. (сквозь зубы, в сторону) Лишь бы не встретил Арфистку! (Принцу) Может, отложим до завтра? Я выйду в город с тобой, глядишь, помогу, чем смогу. А сейчас пойдемте в трактир! Поболтаем о Зеленом Змее, у меня есть о нем вести!
П р и н ц. Да, идемте. Достаточно с меня на сегодня любовных интриг (уходят, секундой позже появляется бабушка Арфистки).
Явление пятое.
Бабушка Арфистки.
Б а б у ш к а  А р ф и с т к и. (с максимальным трагизмом) Ох-ох, не удержала я внучку, не догнала. Ну что за дети пошли! В наше-то время послушненькие да умненькие были, а теперь вон какое безобразие творится! Сколько я ей говорила: мужа слушать надо, самый близкий он тебе человек. Я – что? Я – бабка… С меня спрос никакой. Вынянчила, вырастила – на том спасибо. А теперь уж я за неё не отвечаю. Ох-ох! У знакомых моих внуки как внуки: знай себе работают да детишек воспитывают, а эта что? Сама бежит от своего женского счастья. Счастье ведь – это детишки, чем больше, тем лучше. Заделали бы с Драконом деток и жили бы счастливо. А музыка эта – сплошное баловство! Мы жизнь прожили и никакой музыки не знали. Как же внушить ей, что пора бы уже одуматься и делать скорее мне правнучков? Утешение на старости лет! А то, что Дракон её бьет, так пусть терпит! Я бы сама иной раз бы ей всыпала, да уж годы не те. Ох, терпеть да перед мужем склоняться – такая уж наша женская доля. Меня, правда, супруг мой не трогал, слушался да угождал, я с ним счастлива в браке была. Вот, дочку родили, да внучку. А правнуков мне не дождаться, похоже. Ну, ничего, сговоримся с Драконом, пусть тайной то будет. Пускай втихаря, без её ведома ей малыша он заделает. Забеременеет внучка, а там поживем-увидим! Подумаешь, ругает да бьет, зато семья у них будет, всё не одна. Не зря ведь я внучку свою Дракону сосватала. И теперь уж ему пособлю, да ей укажу её счастье! Счастье ведь что? Детишки! А музыку эту ей бросить давно пора. Что за цель в жизни? Искусство какое-то, тьфу! Вот родит, так поймет! Предназначение женщины в этом, то наш женский удел. Как появится ребеночек, будет моя внучка воспитывать его да радоваться, а ко мне пусть и не подступается. Пестовать карапузика буду, баловать, сладостями закармливать, будет у меня он толстенький, капризненький, шаловливенький! Прелесть! Ничего не запрещу ему, не укажу, не научу ничему, зачем малыша утруждать? Буду лишь баловать его сколь смогу, лишь бы только любил он меня сильнее всех, да времени со мной проводил побольше. Ох, ну маленькому-то всё можно, а воспитывает пусть его мать. Уж как воспитает… Коли не так  – сама виновата! С меня-то спрос никакой, я – кто? Я – бабка!
ДЕЙСТВИЕ ЧЕТВЕРТОЕ.
УЛИЦА.
Явление первое.
Принц, Арфистка.
А р ф и с т к а. (запыхавшись) Как же устала я бежать!.. Но кто это вдали вдруг показался? Принц? Он один?.. Но толку в этом нет теперь. Должно быть, мой Дракон уже внушил ему, что всё, о чем стараюсь я сказать – одна лишь глупость.
П р и н ц. Арфистка? Тебя искал Дракон. Идем в трактир скорее, он обещал быть там. 
А р ф и с т к а. (застенчиво) Я снова от него сбежала. А вы… Вы разве не должны быть с Супругой Горожанина?
П р и н ц. Я от нее устал. К тому же, от замужних толку нет. Как будущему королю, найти жену мне нужно, а я ищу лишь развлечений. А как иначе? Найдешь ли девушку хорошую теперь? Из знатных дам я выбирать устал, теперь супругу выбираю из народа. 
А р ф и с т к а. (робко) Не все замужние живут одним лишь браком. Что если муж иной – тиран, мучитель и дракон? Что, если девушка желает от него освободиться, наконец? Что, если ждет она участия чужого и все пытается об этом намекнуть?
П р и н ц. Намеков я не понимаю. И брать ответственности не хочу. Сейчас я больше склонен веселиться, а там уж будь что будет. Супругу я подыскиваю, но ссориться с друзьями не намерен.
А р ф и с т к а. А как же Горожанин?
П р и н ц. Он знает свою суженую лучше всех. Я полагаю, он не удивлен. Я поразвлекся с ней, друзьями мы расстались. Она уже нашла кого-то интереснее меня. И я один надолго не останусь. Я присмотрел себе крестьяночку. Вон там, у лавки птичницы, смотри! (указывает в сторону) Какая пышечка!
А р ф и с т к а. Она вам, видно, кажется веселой. Вон как болтает с птичницей, заливисто смеясь! Но вы поверьте мне: не каждый молчаливый человек найти не может слов, не каждый меланхолик забыл улыбку навсегда, не каждый скромник скучен и уныл. Лишь только нужный человек заговорит с ним, тут же смех его раздастся, улыбкой радостной осветится лицо! Польются разговоры, шутки. И тем ценнее радость эта, что дарится не каждой птичнице, а вам!(спохватывается, краснеет) Ой, то есть тому самому нужному человеку!
П р и н ц. (не отводя взгляда от полненькой Крестьянки, щебечущей с птичницей) Прости, я что-то отвлекся. Так о чем мы толковали?
А р ф и с т к а. (сдерживая слезы) О погоде.
П р и н ц. Ах да! Погода чудесная!.. Пойду-ка спрошу вон у той девушки, каковы нынче цены на яйца!
А р ф и с т к а. (утирая слезы) Мне не к кому идти для разговора. Среди родных поддержки не найти, и нет давно подруг. Хоть Маленький Черный Дракон был бы за меня, ведь видит он, что происходит! Но и от него исходит лишь презрение ко мне. Так что же делать? (медленно уходит в раздумьях)
Явление второе.
Принц, Крестьянка.
П р и н ц. (шутливо) Приветствую вас, милая барышня! О чем у вас тут спор?
К р е с т ь я н к а. (вскрикивает) Ох, батюшки святы! Принц!
П р и н ц. (исполняет затейливый поклон) Он самый! Прогуливаюсь, знаете ли, тут себе по рынку, смотрю, как подданные мои поживают. Что продают, что покупают. 
К р е с т ь я н к а. Взяла я пару кур побольше, пожирнее. Сварю к обеду суп. А что у вас сегодня на обед?
П р и н ц. Те блюда, что сготовит повар. А вообще, недавно я себе к столу селедки наловил. Рыбалку, знаете ли, уважаю очень. Сидишь иной раз с удочкой, и думаешь: ну почему я принц, а не простой рыбак?
К р е с т ь я н к а. Я могу считать вас обычным рыбаком, если хотите. 
П р и н ц. Почему бы нет?
К р е с т ь я н к а. Смотрю на вас, и ничего особенного не нахожу. Какой же вы обычный человек! 
П р и н ц. Ну и прекрасно! Не желаете ли заняться… ммм…рыбалкой? Отправимся тотчас!
К р е с т ь я н к а. Но разве лучшая пора для этого – не утро?
П р и н ц. Так это для рыбалки! 
К р е с т ь я н к а. А суп? Куда я дену кур? 
П р и н ц. Скажите птичнице, пусть их для вас придержит. Я угощу вас барбекю!
К р е с т ь я н к а. (хватается за голову) Ах, что за выражения! Я – девушка приличная, хоть и крестьянка! 
П р и н ц. А отчего так сразу согласились? Не оскорбляйтесь, мне просто любопытно.
К р е с т ь я н к а. Ах, мой несносный ухажер решил сбежать к другой! Мне отомстить ему необходимо. И тут вы, Принц, внезапно подвернулись. Как кстати!
П р и н ц. Вы знаете, мы с вами оба несчастливцы! Со мной буквально день назад произошла такая же оказия! Вы представляете, почти жена! Невеста! Ушла к какому-то простому горожанину! Ну, разве не досадно? Идемте же скорее, отомстим! (уходят вдвоем).
Явление третье.
Дракон и Принц Соседнего Государства.
Д р а к о н. Мне показалось, вроде голос Принца прозвучал?
П р и н ц  С о с е д н е г о  Г о с у д а р с т в а. Да, я тоже его слышал. Должно быть, мы опоздали на секунду.
Д р а к о н. Как я устал гоняться за друзьями! Как я устал гоняться за женой!
П р и н ц  С о с е д н е г о  Г о с у д а р с т в а. Драконий твой характер берет свое.
Д р а к о н. Ты говоришь, как будто я один во всех несчастьях виноват! А ведь на самом деле все неприятности исходят от других. Арфистка так устроила, что вынужден я был спалить её жилище. Она же вынуждает каждый день ругать ее и бить, а сам я, как ты видишь, в этом невиновен.
П р и н ц  С о с е д н е г о  Г о с у д а р с т в а. Я удивляюсь твоим суждениям, но разобраться сами вы должны с Арфисткой. Я в семью чужую лезть не хочу. Своих проблем хватает.
Д р а к о н. Вот это правильно. Я сам с ней разберусь… Но где же Принц?
П р и н ц  С о с е д н е г о  Г о с у д а р с т в а. (машет рукой) Искать его – пустое. Он мне сегодня утром говорил, что хочет суженую поискать среди крестьян. Все ниже катится он, и причины я не могу понять. Была вот горожанка, так он не удержал. А на принцесс и баронесс совсем не смотрит мой безумный друг! Глядишь, докатится до нищенок и сумасшедших!
Д р а к о н. А чем не угодили ему принцессы?
П р и н ц  С о с е д н е г о  Г о с у д а р с т в а. Он говорит, что с ними скучно, и от приличий он устал. Не хочет более балов, бесед изысканных и реверансов. Ему гораздо веселее с простым народом. Рыбалка, ипподром и пьянки – вот то, что он не бросит никогда.
Д р а к о н. Как это странно. Эх, был бы я принцем, уж я бы так не опустился.
П р и н ц  С о с е д н е г о  Г о с у д а р с т в а.  Так ты сейчас примерно там же обитаешь! Не пропускаешь ни единого собрания в трактире! А золота в твоей пещере на какое количество кредитов? И знаешь ли, что я заметил? Как только прибавляется монет в твоем запасе, ты тут же пир устраиваешь в кабаке. Потом берешь в долг у друзей своих. И снова льется выпивка рекой!
Д р а к о н. Готовлюсь я к борьбе с Зеленым Змием. Детали надо обсудить, обдумать. Выпивка мне помогает!
П р и н ц  С о с е д н е г о  Г о с у д а р с т в а.  Прости, но кажется мне, что Змию этому давно ты проиграл!
Д р а к о н. Ты упрекаешь меня как Арфистка! 
П р и н ц  С о с е д н е г о  Г о с у д а р с т в а.  Значит, разум есть в ее словах!
Д р а к о н. Да что за глупости? Жена и разум? Как будто ты не знаешь, что в голове у них лишь деньги да мотовство пустое. Я многих женщин знал, и все одно и то же. Теперь пускай за них одна ответит, уж я спрошу с Арфистки… (осекается).
П р и н ц е с с а   С о с е д н е г о  Г о с у д а р с т в а. (входит в залу). Что ты там говоришь, Дракон?  
Явление четвертое.
Дракон, Принц Соседнего Государства, Принцесса Соседнего Государства.
П р и н ц е с с а   С о с е д н е г о  Г о с у д а р с т в а.  Я слышала, ты что-то говорил про женщин?
Д р а к о н. Ах, я, бывает, говорю пустое! Как будто вы не знаете, как я их всех люблю!.. Как я люблю Арфистку! (складывает руки на груди, мечтательно смотрит вдаль). Никто не вырвет ее из моих когтей… То бишь, объятий! 
П р и н ц е с с а   С о с е д н е г о  Г о с у д а р с т в а.  Ну-ну, не думай, что проведешь меня! И как Арфистка согласилась стать женой Дракона? Как не увидела когтей твоих и злом горящих глаз? 
Д р а к о н. Я много говорил ей о любви. В глаза ей не смотрел и когти прикрывал перчатками. 
П р и н ц е с с а   С о с е д н е г о  Г о с у д а р с т в а.  А как друзей своих ты ловко одурачил! Как плакался, как о любви своей к Арфистке врал, как притворялся добрым и хорошим! Одна лишь я в тебе увидела чудовище с когтями и клыками!
Д р а к о н. Арфистка хорошо знакома с ним!.. Я вижу, от тебя не скрыться мне под маской, но в чем секрет? Мне верят все! Я с каждым человеком и драконом разный! Кому поплачусь, кому-то пригрожу, кого-то укушу, кому в любви признаюсь! Любовь, любовь!.. Моя излюбленная роль. (обращается к залу). Иной раз я предполагаю, что это, пытаюсь себе вообразить, представить, найти ее в себе. Но нет, душа моя пуста, я никогда не знал любви. Зато как чудно я играю в карты!.. Представьте, будто дали мне колоду, пустую, без рисунков. Куски бумаги без обозначений! Беседа с вами – карточный турнир. Вы слово мне, как пиковую даму, вы – чувство, как валет червей, а у меня пустые карты! Я, что хотите, нарисую сам и брошу вам в ответ! Туз, козырь, джокера, любую карту в зависимости от того, что я желаю получить. Арфистка так любви хотела, и я ей красочно ее нарисовал. Так и поймал ее, и сразу, тут же, - свадьбу! Чтобы никто уже ее не отобрал. Повесить золото кредитов ей на шею! Запугать когтями и одиночеством! А вот от бабушки ее я помощи не ожидал, но это очень кстати…
П р и н ц е с с а   С о с е д н е г о  Г о с у д а р с т в а.  Вот негодяй!..
П р и н ц  С о с е д н е г о  Г о с у д а р с т в а. (рассеянно, не отрывая глаз от Принцессы Соседнего Государства) Я что-то нить беседы упустил. О чем ты говоришь, Дракон?.. Какие карты?
Д р а к о н. Я в покер выиграл вчера сто золотых монет. 
П р и н ц  С о с е д н е г о  Г о с у д а р с т в а. Это и правда очень кстати!
П р и н ц е с с а   С о с е д н е г о  Г о с у д а р с т в а. Какие деньги! Нам надо вызволять Арфистку!
П р и н ц  С о с е д н е г о  Г о с у д а р с т в а. Ах, это, милая, не наше дело. Не будем лезть в семью, они и сами разберутся.
П р и н ц е с с а   С о с е д н е г о  Г о с у д а р с т в а. Да как же лире победить дракона? Ты посмотри на когти и клыки! Стальная чешуя, из пасти - пламя! А как огромен он и зол! 
П р и н ц  С о с е д н е г о  Г о с у д а р с т в а. Да наш Дракон – милейшее создание! Как любит он Арфистку, совсем как я – тебя!
П р и н ц е с с а   С о с е д н е г о  Г о с у д а р с т в а. Вы словно под гипнозом! С меня довольно. Я должна уйти. (Дракону) Беседа с вами крайне неприятна (уходит).
П р и н ц  С о с е д н е г о  Г о с у д а р с т в а. Прости, мой друг Дракон, она не в духе! Пора, пожалуй, расходиться… Время позднее! 
Д р а к о н. Всего хорошего! (в сторону) С Принцессой стоит быть настороже. Почаще с Принцем видеться, а еще бы лучше – рассорить и разбить их! Еще союзников терять мне не хватало. Зря, что ли, я дурил их и хорошим притворялся, чтобы никто из них не вздумал Арфистку поддержать или помочь ей от меня сбежать? Что ж, радует одно: наш Принц совсем дурак! Пусть помощи она век не дождется от него, пусть вся ее любовь к нему страданием и болью обернется, он не заметит ничего, погоней увлеченный за пьяными распущенными девками!.. Тем хуже для нее! (уходит, насвистывая, с самым самодовольным видом).
ДЕЙСТВИЕ ПЯТОЕ.
УЛИЦА.
Явление первое.
Принц, Крестьянка, Сумасшедшая.
П р и н ц. Ну что же плачешь ты, глупышка?.. Да что за запах? 
К р е с т ь я н к а. Это куры…
П р и н ц. Фу, это отвратительно!.. Да неужели ты и впрямь решила, что я на тебе женюсь?
К р е с т ь я н к а. (воет) Вы так говори-или! Сказали, буду я бога-атой, буду жить в прекрасных залах во дворце-е! Спать до обеда, кушать сласти, на балах резвиться… А сами обманули-и! Вы все такие, принцы! Не принцы, а козлы!
П р и н ц. Но-но! С ума ты спятила, толстуха? Да как ты смеешь?
С у м а с ш е д ш а я. (лежа на земле, хрипит) Кто тут сошел с ума? В прекрасном нашем государстве народ и так безумен от рожденья, одна лишь я здесь – голос разума. Внемлите мне!
К р е с т ь я н к а. Что это за чудовище? Чумазая, растрепанная, вся в пыли…
С у м а с ш е д ш а я. Я – порожденье нищеты и улиц. 
П р и н ц. Какая любопытная трактовка!
К р е с т ь я н к а. Принц, вы сошли с ума?
С у м а с ш е д ш а я. Наш Принц давно безумен! Весь в золоте, в шелках, в деньгах… В крестьянках… В забулдыгах-трактирных девках… 
П р и н ц. Я изучаю свой народ! Зефирные дворяне мне малоинтересны. Вот то ли дело вы! Где я в своих покоях подобный встречу странный экземпляр?
К р е с т ь я н к а. Позвольте, милый Принц!..
П р и н ц. Подите прочь, толстуха, от вас несет курями!.. А с вами, милая, продолжим разговор.
С у м а с ш е д ш а я. Я вас видала, Принц, на улице недавно, и с вами шел Дракон. Как его жизнь?
П р и н ц. Разве вы знакомы?
С у м а с ш е д ш а я. У одного лечились доктора в больнице для психических.
П р и н ц. Да неужели мой добрый друг Дракон – больной?
С у м а с ш е д ш а я. Да, так и есть. Меня вот вылечили, а он остался психом.
П р и н ц. (присаживается рядом с Сумасшедшей, лежащей в пыли) Дракон женат, живет с женой в пещере, доволен жизнью! Думаю, о нем нам беспокоиться не стоит.
С у м а с ш е д ш а я. Женился? Какая жуть! Я помню его когти и клыки! Злой яростью горят глаза, пасть пышет пламенем! Но как умело он притворяется покладистым и честным! Вы, Принц, должно быть, не заметили его болезни? 
П р и н ц. Нет, да и верится с трудом, особенно при том, что сами вы… Того…
С у м а с ш е д ш а я. Да кто бы объявил меня безумной, будь я безумна впрямь?.. Вы посмотрите на наше государство, на нашу власть! Кто нами управляет? Вы разве Принц? Шатаетесь по улицам, торчите на ипподроме и в трактире, гоняетесь за девками! Пропились вдрызг, до нитки проигрались, обрюзгли, подурнели, потолстели! Глаза заплыли жиром, залились  вином! И это – наш правитель!
П р и н ц. Молчать, безумная!
С у м а с ш е д ш а я. Ну вот, опять!.. Но слышу я шаги! Кто бродит тут, в замусоренном грязном переулке? (появляется Арфистка).
Явление второе.
Принц, Сумасшедшая, Арфистка.
А р ф и с т к а. Ох, Принц, вы здесь! В забытом Богом переулке вас легче встретить, чем в дворцовых залах. 
П р и н ц. (устало) Позвольте, угадаю… Вы меня искали?
А р ф и с т к а. Вовсе нет. Я не ищу с недавних пор ни помощи, ни вас…
П р и н ц. Позвольте вас представить этой… мм… особе в весьма затруднительном положении. Она знакома с вашим мужем.
С у м а с ш е д ш а я. Ах ты, Господи! Неужто это вы – бедняжка, жертва страшного Дракона? Да как же вышло так?.. А впрочем, я вижу: вы добры, наивны и кротки. Такую-то он девушку искал, чтоб сказками своими про любовь, как цепью, приковать к себе навечно, а там уж издеваться, сколько влезет. 
А р ф и с т к а. Никто помочь мне не желает из знакомых. Винят меня. Дракон – актер хороший, для каждого играет роль: кому поплачется, кому расскажет шутку, кому когтем огромным погрозит. И все они: друзья, знакомые, даже моя бабушка, - его союзники, мои враги. Со мной поговорить о том, что происходит, мою историю послушать… Некому совсем.
С у м а с ш е д ш а я. Кому охота в чужую лезть семью.
А р ф и с т к а. А сколько раз пыталась я уйти! Он бил меня, душил, терзал когтями! И мне, и бабушке расправой угрожал. Спалил мой дом, мне некуда идти… Дракон на все готов, он на любое преступление пойдет, лишь только б я осталась с ним. 
С у м а с ш е д ш а я. Но это не любовь, не верь! Драконы о любви лишь говорить горазды, в их сердце – пустота. 
А р ф и с т к а. Я знаю… Теперь я знаю. Но долго верила ему. Так долго!
С у м а с ш е д ш а я. Какой же случай разубедил тебя?
А р ф и с т к а. Когда сама я полюбила, тогда открылся мне его обман.
С у м а с ш е д ш а я. Беги к любимому! Чего тут думать! Сейчас беги!
А р ф и с т к а. И думать бы не стала, но не нужна ему.
П р и н ц. Ох, я устал от вашей болтовни пустой. Мне скучно!  
С у м а с ш е д ш а я. Идите в свой дворец, у вас шутов немало там найдется.
П р и н ц. Шутить я сам могу еще смешнее их. Нет, мне бы женского внимания хотелось… (в сторону) Арфистка поопрятнее, конечно, без грязи и без вшей… Но все же друг он мне, Дракон… Нехорошо. Придется взять другую. (Сумасшедшей) Не хотите ли взглянуть на мой дворец? Отведать блюд изысканных? Я покажу вам ванную и спальню…
С у м а с ш е д ш а я. Премного благодарны, обойдемся. 
П р и н ц. Я подберу для вас наряд роскошный, устрою вам прогулку в парке у дворца, устрою бал, пирушку… Соглашайтесь!
С у м а с ш е д ш а я. Мне переулок мой милее, чем парки ваши и пирушки!
П р и н ц. Я дам вам денег!
С у м а с ш е д ш а я. Вам не ко мне. По переулку и направо, - там барышень найдете этих.
П р и н ц. А я тебя обратно в больницу упеку!
С у м а с ш е д ш а я. Четырежды туда я возвращалась: когда сама, когда меня насильно приводили. В четвертый раз врачи сказали, больше не возьмут… Ведите, что ж! Быть может, хоть поесть дадут от пуза.
П р и н ц. (с досадой машет рукой) Ай, что разговаривать с безумной!.. По переулку и направо? Что ж, я пошел. Позвольте попрощаться. (уходит)
А р ф и с т к а. (расстроенно) Пойду и я назад к Дракону. Что мне еще искать, на что надеяться? Вы видите, мне Принц и слова не сказал, ни разу не взглянул в глаза. Прощайте, пусть у вас все будет хорошо! (уходит)
С у м а с ш е д ш а я. А люди говорят еще, что я безумна! Одни чудовища вокруг! Ох, и Дракон! Вот негодяй, вот врун, вот психопат! А Принц?.. Ох, ну и Принц!
ДЕЙСТВИЕ ШЕСТОЕ.
ПЕЩЕРА ДРАКОНА.
Явление первое.
Дракон.
Д р а к о н. Ну вот, ловушки все расставлены мои. Как я умен, коварен и хитер! Как хорошо я разбираюсь в людях! Перед одними плачу и страдаю, прошу помочь вернуть жену. Перед другими крою ее грязью, изменщицей и лгуньей выставляю. Нет, никуда не денется Арфистка, я как паук ее опутал сетью! Друзья мои и бабушка ее, весь город, мир: все за меня, злодея, хищника, садиста, психопата! Меня жалеют, утешают, поддакивают, лебезят… Вот дураки-то! А самый дурень – Принц, разменивается на баб капризных из таверн… Что взять с них? Нет, не на них пристало деньги тратить, а с них брать! Вот я, к примеру… Я пью в кредит, я ем в кредит, живу в кредит. Набрал монет, а отдавать кому потом мой долг? Арфистке! Я на нее кредиты эти запишу! Все богатеи, банки, город весь – мои друзья, а ей одной несладко будет против всех идти.
Ее достаточно я запугал когтями и клыками, опутал паутиною долгов, облил помоями и оболгал, весь мир настроен против! Вот как умен я, ловок и силен! Да, впрочем, она мне надоела. Играть мне с нею скучно… Она-то меня знает, видит мои трюки! Я жизнь ее и без того кромешным адом сделал, осталось лишь красиво завершить… Как только женушка моя отдаст долги, что брал я для трактиров да кабаков, ее до самой я могилы доведу. Да лап своих марать не буду, сама все сделает, уж я, поверьте мне, устрою это (грозит кулаком). Но как внезапно Принц мне подсобил!.. Я всем скажу, что из любви к нему жена моя погибла! Вина – прекрасное оружие, оно мне пригодится!.. Но тише… Кто там крадется?(входит Арфистка).
Явление второе.
Дракон, Арфистка.
Д р а к о н. Ага! Вернулась! От меня не убежишь!
А р ф и с т к а. (устало) Да, поработал ты на славу. Идти мне некуда. Дом мой спалил, перед друзьями лгать не постеснялся, и даже бабушку мою измучил, старого больного человека, поверившего твоим наветам грязным.
Д р а к о н. А я ли не говорил тебе, что в людях разбираюсь я отлично? Для каждого играю роль: кому простым и честным покажусь, как дурачок, кому продемонстрирую клыки, а перед кем и чувств лишусь от горя! Да сколько ты сама мне верила? Смешная!..
А р ф и с т к а. Наивна и добра я, как бабушка моя. Она все верит…
Д р а к о н. Вот таких-то дур и надо мне! Нет, не вырвешься ты из моих когтей. Но погоди, еще я липкой паутиной долгов тебя не обмотал … Буквально пару дней еще осталось подождать, и я устрою все!
А р ф и с т к а. Так вот что ты задумал!.. Ну, нет, не выйдет!
Д р а к о н. Да что ж ты сделаешь! Со мной тебе не сладить. Одним клыком тебя перекушу, одним когтем убью! Мне, правда, это ни к чему… По-моему все выйдет, а там и отпущу тебя, не бойся. (в сторону) В могилу, правда, отпущу… Но это уж детали.
А р ф и с т к а. А я не сдамся! Нет у меня оружия, друзей нет, нет жилья!.. Спалил, разрушил все, что было. Умру сейчас, долги свои сам будешь отдавать, а как – твоя забота! Набрал ты столько, что не отдашь вовек! (в зал) Давно уж эту музыку я сочинила, мечтала над тобой сыграть, пока ты спишь, да не хочу тебе уподобляться в подлости. «Песнь Смерти» через секунду прозвучит, готовься!
Д р а к о н. А ну, отставить!.. Цыц! На место! Сейчас же свою бренчалку положи! Дай мне ее сюда, я струны разорву когтем!.. Ну? Ты слышишь? Отдавай!.. Не смей играть!
А р ф и с т к а. (играет) Пока звучит мелодия, ты с места сдвинуться не сможешь!
Д р а к о н. Ты врешь!
А р ф и с т к а. (играет) А ты попробуй!
Д р а к о н. (дергается на камне) Что за чертовщина!.. И правда, ни хвостом мне не ударить, ни глазом мне не повести… А пламя, пламя?.. И пасть мне не открыть? Я словно в путах! Помогите! (воет)
А р ф и с т к а. (играет) Страдай-страдай, чудовище! 
Д р а к о н. А ты, как вижу я, страдать не хочешь больше? Ты говорила, для себя сыграешь… А все жива!
А р ф и с т к а. (играет) Моих страданий ты больше не увидишь. Не беспокойся, я умру, когда замолкнет лира!
Д р а к о н. (корчится) Придумала бы песню покороче...
А р ф и с т к а. (играет медленнее) Нет, я хочу теперь твоим порадоваться мукам, хотя в глазах туман, и сердце бьется тише… Я словно в омуте тону. Дышать труднее… В пучину будто тянет. 
Д р а к о н. Ага, осталось ждать недолго!.. Я Принцу передам, что он своим презрением тебя убил!
А р ф и с т к а. (играет еще  медленнее) Ты врать горазд, я знаю. Когда-нибудь и он поймет, что ты за зверь...
Г о л о с. Что здесь за музыка играет?.. Как грязно и темно… (пещера озаряется ярким светом).
Явление второе.
Дракон, Арфистка, Солнце.
Д р а к о н. А это еще что? Кто говорит? 
Г о л о с   и   я р к и й   с в е т. А, Дракон! Тебя насквозь я вижу, и речи твои слышу часто. Меня ты не обманешь!
Д р а к о н. Ты кто? Откуда взялся? Зачем пришел?
Г о л о с   и   я р к и й   с в е т. Я странствую. Сюда зашел, услышав песню. Пещера твоя пыльна и темна… Кто может тут играть? 
Д р а к о н. Поди прочь! Сами разберемся. Моя пещера и жена моя! 
Г о л о с   и   я р к и й   с в е т. Ты не устал жену драконить? Ты так ее до смерти доведешь!
Д р а к о н. Она и так одной ногой в могиле. Тварь мерзкая! Кому теперь кредиты отдавать? Найду другую дуру… 
Г о л о с   и   я р к и й   с в е т. Ты негодяй изрядный, как я вижу! Таким рождаться грех, а коль такого встретишь, так надо б уничтожить…
Д р а к о н. Достаточно бубнить! Иди своей дорогой!
Г о л о с   и   я р к и й   с в е т. А вот я тебя сейчас испепелю!(свет становится ярче)
Д р а к о н. Да что за день! То музыкой изводят, то светом обдают! Что надо?! Оставьте меня все!
Г о л о с   и   я р к и й   с в е т. Отпусти Арфистку! 
Д р а к о н. Она уж, верно, померла… Лежит вон без движения… Ну, ладно-ладно, отпускаю! Хорош светить!
Г о л о с   и   я р к и й   с в е т. Очнитесь, слышите? Он отпустить вас согласился. Вы можете идти, отныне вы свободны! (свет меркнет)
А р ф и с т к а. (пробуждается) Кто вы?.. Бог? Солнце?.. Любовь? 
Г о л о с . Я – Лучник. 
Явление третье.
Дракон, Арфистка, Лучник.
Л у ч н и к. Я странствую по свету. Забрел сюда… Здесь грязно и темно, и музыка… 
А р ф и с т к а. А свет?.. Я помню свет!
Л у ч н и к. Свет от лучины. Пришлось зажечь, тьма непроглядная кругом!
А р ф и с т к а. Но что с Драконом? 
Л у ч н и к. Развитием событий он крайне недоволен. 
А р ф и с т к а. Я так признательна за помощь! 
Л у ч н и к. Я ничего не сделал. Это просто свет… Я мог бы поразить стрелой Дракона…
А р ф и с т к а. Да, стоило бы, думаю…
Д р а к о н. Я против!
Л у ч н и к. … Но я и так помог. Рад был знакомству, но дальше я пойду своей дорогой. Задерживаться больше не могу. Идемте, я вас провожу туда, где нет драконов!
А р ф и с т к а. Спасибо вам еще раз! Спасибо вам за свет, которым вы Дракона отпугнули и меня спасли. Но погодите… (в зал) Друзья, идите с тем, кто путь вам освещает, кто дарит свет! Драконов много бродит по земле, не верьте их наветам… А если вы во тьме, вам грустно, тяжко, больно, одиноко, - пусть с вами будет музыка! С ней легче, с ней светлее!.. Пусть с вами будет музыка и свет! (Лучнику) Теперь идемте. (уходят).
Конец.
ЗАНАВЕС.
