Игорь Тарасевич

Козлы

жизнь животных
Действующие лица:

Васька, старый козел.

Машка, старая коза.

Степка, молодой козел.

Витька, молодой козел.

Дунька, молодая коза.

Белая, козочка.

Серая, козочка.

Белый, козленок.

Серый, козленок.

Отец, старый горный козел
Мать, старая горная коза

Акт 1. На сцене зеленый луг. Степка и Витька пасутся.
СТЕПКА. Короче, в соседний хлев отведут меня, а оттуда к нам приведут Гришку. Прикинь, Витек! Перекрестное покрытие, понял? Короче, раз в год лучший козел из одного хлева меняется с лучшим козлом из другого хлева, понял? Ты понял?

ВИТЬКА. Я знаю, Степа. Кто ж из козлов не знает?
СТЕПКА. А остальных козлов завалят.
ВИТЬКА. Я знаю, Степа. Мэээ… Мэээ… Мэээ…
СТЕПКА. Да, братан… И против не поканаешь, хоть рогом упрись… Там, в соседнем хлеву, есть одна… Дунька, понял?… Такие у неё кривые ноги, я просто тащусь. Понял?… Ее, короче, я первой покрою… А потом, после всех, опять ее покрою! Ты понял? 
ВИТЬКА. Мэээ…. Мэээ… Мэээ…
СТЕПКА. Да, Витек… Давно она меня заводит, откровенно скажу тебе, братан. 
ВИТЬКА. Мне она тоже нравится, Степа. Если бы меня послали в соседний хлев, я бы… Я бы только ее и покрывал!
СТЕПКА. Откровенно скажу тебе, братан: в хлеву всё, короче, надо по понятиям заделывать, понял? Короче, если покрывать, так уж всех подряд... Каждую, которую видишь, так вот каждую и покрываешь, понял? А сюда приведут Гришку… Хотя тут у нас и посмотреть-то не на кого, прикинь!… Разве что Белая… 

ВИТЬКА. Она еще совсем молодая, Степа…
СТЕПКА. Короче, Гришка справится… Гришка, откровенно скажу тебе, братан,  Гришка правильный козел, как и я. Он хоть кого покроет на раз… Гришка, он запросто, понял?… 
ВИТЬКА. У Дуньки не только ноги… У нее, ты знаешь… Ты никогда не задумывался, Степа, что у каждой козы есть душа?  Тем более у таких кривоногих, как Дунька… Но не в кривых ногах счастье.
СТЕПКА. Ты не втирай мне тут напоследок, понял? Тебя завтра завалят, братан. Амбец тебе, понял? 
ВИТЬКА. Да я знаю, Степа. 
СТЕПКА. Короче, лишние козлы никому не нужны, Витек… Воняет от них… Характер портится под старость… Мездра на шкуре уже не та… Ты понял?… Я тебе откровенно скажу, братан: козлов лучше всего забивать в возрасте шести месяцев… Прикинь! Короче, пока шерсть еще не такая жесткая… 
ВИТЬКА. Мэээ… Мэээ… Мэээ… 
СТЕПКА. Если б по ходу козлы молоко давали, оставались бы живы, ясен пень…

ВИТЬКА. А как ты думаешь, Степа, тебя никогда не зарежут? 
СТЕПКА. За меня не мандражируй, Витек… Меня никогда не завалят, понял?… Мне, короче, должность на мясокомбинате корячится… Водить овец и коз на убой… Прикинь! Мне на рога повесят колокольчики и красные ленты, подвяжут бубенчики на копытца… Я и так самый крутой в хлеву, а стану просто зашибись, братан… Так что за меня не парься… Все путем... Я, короче, сам буду других заводить под тесак…  
ВИТЬКА. Мэээ… Мэээ… Мэээ…

СТЕПКА. Ну, боднемся на прощанье, Витек… Я видел, как ты на мою Дуньку пялился. Да уж не обломится тебе! Теперь, когда тебя должны завалить, у меня никаких предъяв. Даже, ты не поверишь, сочувствую тебе, братан.  Но, короче, я откровенно скажу, Витек: выживает всегда один, понял?
ВИТЬКА. Прощай, Степа…
СТЕПКА. Прощай, Витек.
Степка отходит в сторону. Вбегает Дунька.

ДУНЬКА. Когда хозяин вел меня сюда, на луг, я так тянула веревку, что хозяин отвесил мне пару здоровенных пинков под зад. Мэээ… Мэээ… Мэээ…
ВИТЬКА. Дуня! Любимая! Ни у одной козы ни в одном хлеву нет такого прекрасного зада, как у тебя! Но главное – твоя душа, любимая! Я полюбил тебя за твою душу настоящей козы! А вовсе не потому, что твой зад лучший во всей деревне!
ДУНЬКА (вертится на месте). Как я ни пытаюсь его увидеть, ничего у меня не получается… Но мне много раз говорили самые разные козлы… Мне было очень приятно… Ведь любой козе нравится, когда хвалят ее зад… Даже через ограду в загоне… Ты же знаешь, до дня покрытия козлов к козам не подпускают. Они только смотрят на нас поверх частокола.
ВИТЬКА. А сейчас мы вместе, любимая! Мы можем сделать все, что захотим! Моя веревка дотянется.
ДУНЬКА. Я спешила, рисковала самым красивым задом в деревне ради тебя, любимый… Но когда хозяин мне два раза наподдал, я решила пока свой зад поберечь… Если честно, уже после первого раза решила… Ты не обидишься, любовь моя? Если действительно меня любишь… Пусть все будет по правилам. Завтра к нам приведут Степку, а он лучший козел в вашем хлеву… Даже во всей деревне… Всего лишь раз в год лучшего козла деревни приводят в наш хлев! Так что сегодня лучше потерпим… Вот завтра Степка меня покроет, тогда пожалуйста! Тогда хоть ты, хоть какой другой козел, я буду только рада!
ВИТЬКА. Завтра меня зарежут… Подумай обо мне, любимая! Больше такого случая у нас не будет. 
ДУНЬКА. А обо мне ты подумал? Если ты действительно любишь, ты должен просто мечтать, чтобы твою любимую первым покрыл самый лучший козел! Первый козел определяет всю последующую козью жизнь. Ты же знаешь, любимый.
ВИТЬКА. Милая! А ты действительно любишь меня?

ДУНЬКА. Мэээ… Мэээ… Мэээ…

ВИТЬКА. Давай убежим! Туда… В горы… Я слышал, в горах живут замечательные горные козлы… Мы тоже, как и они, станем прыгать со скалы на скалу прямо под синим небом… Мы станем вместе щипать колючки… Обрывать сухие листья с кустарников на краю пропастей… Засыпать, свернувшись клубком на дне сырой пещеры… Зимою искать траву, раскапывая снег копытцами… И мы… ты знаешь… мы привыкнем долго стоять на самой верхотуре, на самой большой вершине… Потому что мы станем свободны! Совершенно свободны!
ДУНЬКА. А почему именно там надо стоять? Если мы станем свободны, можно постоять и в более удобном месте, любимый.

ВИТЬКА. Потому что весь мир окажется лежащим у нас под копытами… Весь мир станет принадлежать нам… Нам с тобой… И покрывать тебя буду только я. Я слышал, что так происходит у любящих друг друга коз и козлов. 
ДУНЬКА. Как скажешь, любимый! Ведь там ты будешь единственным, а значит, самым лучшим козлом. А я согласна только на лучшее. Мэээ… Мэээ… Мэээ…
ВИТЬКА. Так мы бежим? Прямо сейчас?
ДУНЬКА. А веревки?

ВИТЬКА. Каждый козел всегда может перекусить свою веревку! Надо только захотеть…  И мы станем свободны! Пусть иногда мы не сможем найти пищу! Мы будем пить свободу, словно самую чистую родниковую воду! Мы узнаем, какова свобода на вкус! Любимая! Такую воду никогда не наливают в корыто ни у вас, ни у нас в хлеву! И еще у нас будет наша любовь! 
ДУНЬКА. Не сможем найти пищу… На дне пещеры… Я вообще-то готовилась к завтрашнему покрытию… В теплом хлеву… Со Степкой…  Я же говорила тебе… Все-таки лучший козел… Раз в год бывает… 
Возвращается Степка.

СТЕПКА. Я все слышал, братан. 
ВИТЬКА. Мэээ… Мэээ… Мэээ…

ДУНЬКА. Мэээ… Мэээ… Мэээ…

СТЕПКА (Дуньке). Ну, че, коза? Короче, говори путем – хочешь подорвать отсюда с этим… его козлом-то нельзя назвать… с этим бараном? Ну!
ДУНЬКА. Нет! Нет! Нет! 
ВИТЬКА. Любимая!

СТЕПКА (Витьке). Я ее завтра покрою, понял?

ДУНЬКА. Я буду очень рада, Степочка!.. Мэээ… Мэээ… Мэээ…

Витька бросается на Степку, происходит бодание, в котором Витька ранит Степку. Степка падает.
ВИТЬКА. Любимая! Ты уходишь со мною в горы?

ДУНЬКА (Витьке). Да подожди ты со своими горами! (Степке). Степа! Степочка! Ты сможешь прийти завтра к нам в хлев?
СТЕПКА (приподнимаясь). А то! Ништяк! Покрывать коз я могу в любом состоянии!
ДУНЬКА (Витьке). Прощай, любимый!

ВИТЬКА. Прощай!
СТЕПКА. Я еще тебя найду, баран. 
ДУНЬКА И СТЕПКА ВМЕСТЕ. Мэээ… Мэээ… Мэээ…

Витька убегает.
Акт 2. На сцене хлев. У корыта Машка, Серый и Белый.
Вбегает Серая.

МАШКА (Серой). Ну, вот что ты бегаешь? Хочешь показать, что ты еще непокрытая? Подожди годок, а потом уж бегай по хлеву в свое удовольствие.
СЕРАЯ. Там в соседнем загоне Гришка! Гришка! Мэээ… Мэээ… Мэээ… 
СЕРЫЙ И БЕЛЫЙ ВМЕСТЕ. Мэээ… Мэээ… Мэээ…

МАШКА. Говорю же - рано тебе об этом думать. Настоящая коза о чем должна думать? О том, чтобы давать молоко. Вот посмотри на меня. Сколько лет я только и делаю, что даю молоко. Если мой Вася покрывает меня – даю молоко. Если Васю уводят в соседний загон, тогда меня никто не покрывает, но я все равно даю молоко. Сейчас Васю, как всех стариков, держат в отдельном загоне, а от меня надои все равно лучшие в деревне. Поэтому я и жива до сих пор. И ты подрастешь, тебя покроют, раздоишься как следует, вот тогда и начинай думать хоть только о козлах – никто тебе слова не скажет. Вон посмотри на других коз у нас в хлеву, которых отобрали для покрытия. Все спокойно стоят и ждут завтрашнего дня, никто даже не мекнет ни разу.
СО ВСЕХ СТОРОН ВРАЗНОБОЙ. Мэээ… Мэээ… Мэээ… Мэээ… Мэээ… Мэээ… Мэээ… Мэээ… Мэээ…
СЕРЫЙ. А эта хоть сейчас готова. Дура тощая.
СЕРАЯ. Я готова! Готова! Готова!
МАШКА. Раньше времени нельзя, не то молока у тебя будет мало. А главное в любом хлеву что? Чтобы тебя доили. В хлеву всех доят. Так что пока никаких козлов к себе не подпускай. Тем более Гришку. Гришка тот еще козел.
БЕЛЫЙ. Я слышал, завтра и Серую, и Белую тоже решили покрывать.

СЕРАЯ. Мэээ… Мэээ… Мэээ…

СЕРЫЙ. Вот не терпится ей, дуре тощей. Я прямо с нее тащусь.
БЕЛЫЙ. Шалава голимая. Ты посмотри на себя. У тебя ни рожек, ни сосков почти нет, будто ты и не коза вовсе. Про вымя я вообще молчу. Это не вымя, а смех один! Мэээ… Мэээ… Мэээ…
СЕРЫЙ. И про ноги мы тоже молчим. Ноги у тебя прямые, словно колья в загоне. Ну, полный отстой! Смехота! Ты просто чувырла! Чувырла! Мэээ… Мэээ… Мэээ…
БЕЛЫЙ. С такими ногами ты ж упадешь, когда тебя Гришка начнет покрывать. Ты ж видела, он весом чистый жеребец, а не козел.
СЕРАЯ. А мы с Гришкой как раз сейчас обо всем договорились! Когда он меня будет покрывать, я уцеплюсь зубами за стойку в загоне, а передними копытцами глубоко-глубоко зароюсь в навоз. У нас же в хлеву целый месяц не убирали. Такой срач, что навоз стал как каменный. И я буду стоять в нем словно каменная скала. Будет прикольно!
МАШКА. Вы все думаете, что перекрестное покрытие придумано только для вашего удовольствия. А на самом деле если козу первым покроет лучший козел, так коза даст и самые большие надои. И молоко самого лучшего качества.

СЕРАЯ, БЕЛЫЙ И СЕРЫЙ ВСЕ ВМЕСТЕ. Мэээ… Мэээ… Мэээ…

Входит Васька

МАШКА. Вася, мой милый! Как хорошо, что ты пришел! А я как раз о тебе хотела сейчас рассказать этим дурачкам. Что такое настоящее покрытие. Это только ты умеешь, мой дорогой. А почему тебя выпустили из загона? Мэээ… Мээ…  Мэээ…
ВАСЬКА. Ты тут не мекай раньше времени, коза.

СЕРЫЙ. В этом году в соседний хлев поведут Степку! Так что, Вася, ты в пролете! Тебя завтра под нож.
ВАСЬКА. Это мы еще посмотрим, козел. Я двенадцать лет коз покрываю и в соседнем хлеву, и еще в одном, и даже в нашем. И кроме того…
СЕРАЯ. Это просто обзац, старик, что ты гонишь! В этом году для нашего хлева выбрали Гришку! Гришку! Гришку! А тебя под нож! 
ВАСЬКА. Это мы еще посмотрим, коза.

БЕЛЫЙ. А я или Серый поканаем в соседний хлев в следующем году.

СЕРЫЙ. Или я, или вот он, Белый. Хотя Белый, конечно, крутой ходок, но ему в падлу всех коз в соседнем хлеву покрывать. Или ты мне вчера попусту про это базлал? 
БЕЛЫЙ. Ты, Серый, давай охолони. У тебя никакой мазы в следующем году.
СЕРАЯ. Вы тут понты загибаете, только потому, что Степку после завтрашнего покрытия отправят пахать на должности «красивый козел». На мясокомбинате так и называется – «красивый козел». А в следующем году его специально на время покрытия вернут в нашу деревню, и там, в соседнем хлеву, он опять всех покроет. На раз!
МАШКА. Не ссорьтесь, козлы. Вас обоих в следующем году зарежут. Все само собой устроится.
СЕРЫЙ. Только не меня, имхо. Мэээ… Мэээ… Мэээ…

БЕЛЫЙ. Да уж только не меня, имхо. Мэээ… Мэээ… Мэээ…

СЕРЫЙ. Это что же, чувак, ты выпендриваться будешь? Боднемся, как козел с козлом? Так кого, ты базлал, зарежут?
БЕЛЫЙ. Да уж в натуре, крендель лажовый, тебя и зарежут. Боднемся, так боднемся, козел.

Серый и Белый расходятся и сшибаются рогами. Оба падают. Вновь расходятся и вновь сшибаются. Васька их растаскивает.
ВАСЬКА. Эй, хватит! Хватит! В нашем хлеву больше никого никогда не зарежут. И в соседнем хлеву. И во всей деревне. Везде! Все козлы останутся живы! И соревнования за надои никому не будут нужны!
МАШКА. Как же не нужны, милый?  У кого больше надой, у того и корм лучше, и загончик попросторнее. Да ведь у нас, коз, от роду судьба такая… Нас доят, а потом, когда полностью выдоют, каждую зарежут обязательно. 
ВАСЬКА. Мэээ… Мэээ… Мэээ…

СЕРЫЙ. Это почему никого не зарежут? Породу обязательно надо прореживать. Оставлять сильного козла для покрытия в следующем году. Сильный козел, обычно это серый, остается, а слабого, обычно белого, режут. Это нормально! Это правильно! Козлов резать надо! А как же! 

ВАСЬКА. Мэээ… Мэээ… Мэээ…

БЕЛЫЙ. Это почему никого не зарежут? Если в хлеву регулярно никого не резать, никакого порядка в хлеву не будет. Вот поэтому нервных, непослушных серых с некрасивой шкурой обычно режут, а спокойные, послушные, разумные белые с клевой шкурой всегда остаются на развод. Порядок такой. Без порядка в хлеву нельзя! 
ВАСЬКА. Мэээ… Мэээ… Мэээ…

СЕРАЯ. А я знаю! Я знаю! Потому что наконец выяснилось – чем больше козлов участвуют в покрытии, тем лучше! Да? Ну, я скажу – это клево! Клевейше! И козлов не нужно убивать, каждая коза станет доступна для покрытия любым козлом! Ну, полный атпад! Пусть меня покроет даже какой-нибудь лузер! Я возражать не стану! 
ВАСЬКА. Завтра никого не зарежут, потому что вчера я начал давать молоко. Хорошего качества. Суточный надой выше среднего. Можно сказать, рекордный надой. Поэтому меня выпустили из загона. Буду передавать опыт.
МАШКА, СЕРЫЙ, БЕЛЫЙ И СЕРАЯ ВСЕ ВМЕСТЕ. Мэээ… Мэээ… Мэээ… Мэээ… Мэээ… Мэээ… Мэээ… Мэээ… Мэээ…

СО ВСЕХ СТОРОН ВРАЗНОБОЙ. Мэээ… Мэээ… Мэээ… Мэээ… Мэээ… Мэээ… Мэээ… Мэээ… Мэээ… 
ВАСЬКА. Теперь любой козел сможет освоить мой метод и сразу же начнет давать молоко. Теперь никто не посмеет убивать наших детей! (Серому и Белому) Вас, дурачков, перестанут убивать. Везде воцарится мир, как только перестанут убивать детей ради этого дурацкого соревнования за килограммы надоев с одной статистической козы. Со всех козлов можно будет надоить столько молока, что сама идея соревнования станет пустой, как выпитое вымя. Это из-за соревнования убивают детей! Перестаньте убивать детей! Во всей деревне! Во всей округе! Вот! Посмотрите! Я даю молоко! Больше не будет смертей! Мэээ… Мэээ… Мэээ… Мэээ… Мэээ… Мэээ… Мэээ… Мэээ… Мэээ…
МАШКА. Ты что, Васенька, совсем выжил из ума? А мы, козы, значит, теперь вовсе и не нужны?

ВАСЬКА. И козы нужны! И все козлы будут нужны! Пусть нас доят всех вместе! Мы согласны! Доите нас сколько хотите, только не надо нас больше убивать! Пусть соединят молоко, надоенное с козлов, с молоком, надоенным с коз. И статические показатели надоев в пересчете на одну козу станут выше вон тех гор. Не надо только нас убивать! Пусть все останутся живы! Вот! Смотрите сами! Я даю молоко! Конец смертям!
Все, кроме Серой, осматривают Ваську
СЕРЫЙ. Действительно, молоко. А ты, случаем, еще ни от кого не залетел, старый балбес? Мэээ… Мэээ… Мэээ…
ВАСЬКА. Это не обязательно. Мой метод без этого вполне обходится.
БЕЛЫЙ. Ты погляди, какие клевейшие сиськи! Мэээ… Мэээ… Мэээ…
ВАСЬКА. И у тебя будут ничуть не хуже. Я тебя научу.
МАШКА. Вася! Посмотри! У тебя молоко! Станем давать много-много молока, и все нами будут очень-очень довольны.
СЕРАЯ. А я и смотреть не хочу! Это амбец какой-то! Это козы, а вовсе не козлы должны всем сиськи показывать. И как же теперь завтрашнее покрытие? Кто меня завтра покроет, если все козлы с утра встанут на дойку?
Входит Белая

БЕЛАЯ. Некому тебя завтра покрывать, сестренка. 

СЕРАЯ. Мэээ… Мэээ… Мэээ…

БЕЛАЯ (кричит в зал). И вас завтра некому покрывать, сестренки. Настоящих козлов не осталось.

ОТОВСЮДУ ВРАЗНОБОЙ. Мэээ… Мэээ… Мэээ… Мэээ… Мэээ… Мэээ…
Акт 4. Пещера в горах. Отец и Мать лежат, прижавшись друг к другу.

МАТЬ. Какая в прошлом году была холодная снежная зима! А потом какое засушливое неурожайное лето! Ты помнишь, милый?
ОТЕЦ. Я помню. Но колючек на склонах всегда полным-полно. Во всяком случае, вполне достаточно.

МАТЬ. Скоро осень, а мы с тобой не сумели ничего запасти на зиму. У нас ничего нет, милый. 

ОТЕЦ. У меня есть ты. Ты мое единственное достояние. Ты – это все, что я нажил за всю жизнь.

МАТЬ. А у меня есть ты. Ты мое единственное достояние и моя единственная любовь. Мне не надо больше ничего, если у меня есть ты. Разве что…
ОТЕЦ. Не надо о нем. Не начинай. Я больше не могу о нем слушать.

МАТЬ. А я хочу говорить и говорить о нем, говорить и говорить, бесконечно говорить и говорить. Это единственное, чего ты не можешь мне запретить, мой милый.

ОТЕЦ. Да, прости, милая. Ты права. Ведь честно сказать, я тоже хочу говорить о нем. Как раз сейчас, когда мы лежим и отдаем друг другу свое тепло.

МАТЬ. Как тогда, когда он был совсем маленький и мы по очереди согревали его в своей шерсти. Ты помнишь?

ОТЕЦ. Конечно, милая. Я помню. Я просто не говорю тебе, чтобы ты лишний раз не плакала.

МАТЬ. Ты же знаешь, Отец –  мы, горные козлы, плачем и смеемся беззвучно, чтобы нас не услышали и не нашли ни охотники, ни волки.
ОТЕЦ. Да. Чтобы нас не нашли, мы с тобою тогда ушли из стада, как только он родился. Ты помнишь?

МАТЬ. Конечно, помню, милый. И ты тогда отыскал для нас эту пещеру. А он был совсем, совсем маленький.

ОТЕЦ. Но уже понимал, что плакать всегда надо беззвучно, чтобы никто не услышал. Ты помнишь?

МАТЬ. Я помню. Он был очень умный. Очень умный, честный и смелый! Потому что ты так его воспитал.
ОТЕЦ. Да! Я гордился им! И сейчас тоже… И сейчас я им горжусь. Ты понимаешь меня, милая?

МАТЬ. Конечно, мой родной. Прижмись ко мне еще теснее, чтобы я могла поплакать в твою шерсть совсем, совсем беззвучно и беззвучно заснуть... Хотя какое теперь имеет значение, услышит нас кто-нибудь или нет? Какое теперь имеет значение, насколько часто я плачу и насколько громко я храплю во сне? Теперь у меня есть только тепло, которое ты даешь мне всю нашу жизнь. Этого достаточно. Ведь мне уже поздно снова рожать козлят.
ОТЕЦ. А у меня есть твое тепло, которое ты даешь мне всю нашу жизнь. Мне этого достаточно. Больше ничего не может произойти.

МАТЬ. Мне иногда кажется, что наш сын оживет, выберется из той проклятой расщелины и вернется сюда, в нашу пещеру.

ОТЕЦ. Не начинай опять, милая. Спи.

Входит Витька. Отец и Мать вскакивают.
МАТЬ. Маленький! Мой маленький!

ОТЕЦ. Нет! Это не он! 

МАТЬ (Витьке). Мой сын был бы сейчас примерно такого же возраста, что и ты. Он погиб, когда ему было шесть месяцев.
ВИТЬКА. Значит, эта пещера занята?

ОТЕЦ. Да.

ВИТЬКА. Как холодно! Никогда не думал, что в горах холодно даже летом.
МАТЬ. Разреши ему остаться, Отец. Пусть он будет как будто наш сын хотя бы на одну ночь.

ВИТЬКА. Я так устал и так хочу есть и спать, что я готов кому угодно стать сыном, братом, дочерью, сестрой и даже матерью и отцом, если потребуется. 
Витька падает.

ОТЕЦ. На все, значит, согласен, козел. Молодец, нечего сказать.
МАТЬ. Бедный мальчик!

ОТЕЦ. Не жалей. Он еще далеко пойдет. (Витьке) Ты кто?

ВИТЬКА (приподнимаясь). Я свободный горный козел.

ОТЕЦ. Мэээ… Мэээ… Мэээ… Мэээ… Мэээ… Мэээ… Мэээ… Мэээ… Мэээ…

МАТЬ. Что ты, Отец! Тише! Услышат!

ОТЕЦ. Не могу сдержаться. Мэээ… Мэээ… Мэээ… Мэээ… Мэээ… Мэээ… Мэээ… Мэээ… Мэээ…

МАТЬ. Как он похож на нашего сына!

ОТЕЦ. Совсем не похож. (Витьке). Ты знаешь, что надо уметь, чтобы стать настоящим свободным горным козлом? (пихает Витьку) Эй, ты!

МАТЬ. Отец, пожалей его, он спит. Ты спросишь его завтра.

ОТЕЦ. Завтра может быть поздно.  Для каждого козла каждая следующая минута может запоздать. (Витьке) Эй, ты! Вставай!
Витька с трудом встает

ОТЕЦ. Надо уметь прыгать по горным кручам.

ВИТЬКА. Я умею.

МАТЬ. Конечно, если он сюда дошел, он умеет, Отец.

ОТЕЦ. Надо уметь добывать колючки из-под снега. Скоро здесь везде ляжет густой глубокий снег.

ВИТЬКА. По правде сказать, по дороге сюда я не нашел ни одной съедобной колючки. Но когда ляжет снег, колючки, возможно, появятся. Никогда не пробовал колючек, но уверен, что я сумею их найти в снегу.

МАТЬ. Он научится, Отец. Он обязательно научится.

ОТЕЦ. Надо уметь спать в холодных пещерах, согреваясь только своим теплом.

ВИТЬКА. Сейчас мне очень холодно, но я полагаю, что скоро согреюсь. Я сумею!

МАТЬ. Мы согреем его. Мы ляжем возле него с обоих боков, как мы лежали с обоих боков нашего мальчика. Ты помнишь?
ОТЕЦ. Я помню.

ВИТЬКА. Ну, так давайте скорее, согрейте меня. Ложитесь с обоих боков!

Витька ложится. Отец вновь пинает его.

ОТЕЦ. Вставай! Еще надо иметь горячее, отважное сердце. Это самое главное.

МАТЬ. Конечно, у него отважное сердце, если он ночью пришел один в горы, полные волков.

Витька встает
ВИТЬКА. Я пришел, потому что хочу свободы! Я хочу быть свободным козлом!

МАТЬ. Ну, прямо как наш мальчик. Ты помнишь, Отец?

ОТЕЦ. Я помню.

ВИТЬКА. Ну, теперь, наконец, всё, козлы? Хорош меня тут троллить. Все?

ОТЕЦ. Нет. Чтобы стать свободным горным козлом, надо однажды подняться на самый пик горы, на самую верхотуру, чтобы тебя видели все и отовсюду, чтобы весь мир оказался лежащим у твоих копыт. Туда может подняться только самый молодой, самый легкий, самый быстроногий козел.
МАТЬ (плачет). О, мой мальчик! (тихо) Мэээ… Мэээ… Мэээ… Ты помнишь, Отец?
ОТЕЦ. Я помню. (Витьке) Это и значит быть по-настоящему свободным. Потому что любой охотник каждую минуту может всадить в тебя пулю, когда ты стоишь там, на самой верхотуре. Любая волчья стая может поджидать тебя у подножья горы. Ты хочешь свободы, значит, ты выбираешь свободу и смерть, потому что свободы без смерти не бывает, никакой козел их не сможет разъединить. 

МАТЬ. Мой отважный погибший мальчик! (тихо) Мэээ… Мэээ… Мэээ….

ОТЕЦ. Козел, стоящий на самой-самой верхотуре, знает самую-самую важную, самую-самую великую козлиную тайну и готовится открыть ее всем остальным козлам. Тот козел, стоящий на самой верхотуре, знает, как сделать всех козлов сытыми и счастливыми. И тем, что он стоит там, наверху, он показывает всем козлам, что знает дорогу к счастью… Что дорога к счастью есть…. Что эта дорога существует…. Но обычно люди сразу убивают таких козлов. Так уж у нас, козлов, повелось с людьми... Мой сын, когда стоял там, наверху… Он был готов ко всему… А ты готов совершенно свободно подняться на самую верхотуру – туда, на самый пик горы? Весь мир будет лежать у твоих копыт.
ВИТЬКА. Весь мир у моих копыт – это клево, старик. Я давно об этом мечтал. Но нельзя все-таки, чтобы как-нибудь остаться живым? 
МАТЬ. Мой милый убитый мальчик! Летом его кости до сих пор видны в той расщелине. Охотники так и не смогли его достать. Только волки да орлы растащили весной… Мэээ… Мэээ… Мэээ…

ВИТЬКА. Не, это че-то… Не…. Мне хотелось наконец пожить по-настоящему, по-козлиному…  Ты врубись, отец… У нас завтра в хлеву покрытие, лишних козлов зарежут…. Я и мандрыгу свою хотел с собой привести… Хорошая коза… Зад у нее… Ну, это не самое важное… Она добрая такая… Красивая…. Душевная…. Правильно, выходит, она со мною не пошла… Там, дома, ее хоть покроют в теплом хлеву… У вас такой тут холод собачий…. А я просто жить хочу, чувак.
ОТЕЦ. Жить просто ни у одного козла не получится... Козлам жить удается всегда только сложно… Ладно, можешь здесь переночевать. 

МАТЬ. А утром решим, возвращать ли тебе домой. Мне кажется, ты еще останешься в живых, сынок. Там, внизу, у себя в хлеву.
ОТЕЦ. Он не пропадет. 

ВИТЬКА (укладываясь). А что это за такая козлиная тайна, старик? Ты не гонишь? Может, ты мне фуфло какое хочешь втереть?

ОТЕЦ. Мэээ… Мэээ… Мэээ…. Мэээ… Мэээ… Мэээ….
Акт 5. Хлев. Васька, Машка, Белая, Серая, Белый, Серый.
СЕРАЯ. Не осталось ни одного?! Ни одного нормального козла?

ОТОВСЮДУ ВРАЗНОБОЙ. Мэээ… Мэээ… Мэээ…. Мэээ… Мэээ… Мэээ….

БЕЛАЯ. Чтобы покрыть козу, козел всегда найдется. Надо только поискать.
ОТОВСЮДУ ВРАЗНОБОЙ. Мэээ… Мэээ… Мэээ…
БЕЛАЯ. Ты не забыла? Завтра к нам приканает сам Гришка.
СЕРАЯ. Гришка! Гришка! Гришка! Гришка приканает! Гришка! Гришка! Гришка! Мэээ… Мэээ… Мэээ…
ОТОВСЮДУ ВРАЗНОБОЙ. Мэээ… Мэээ… Мэээ…
БЕЛАЯ. А от нашего хлева в соседний хлев – Степка.

СЕРЫЙ. Ох уж этот Степка! Имбецил.
БЕЛЫЙ. Он не клевее нас! Понтяра голимый.
ВАСЬКА (Серому и Белому). Вы оба, идите сюда, я покажу, как правильно стоять на дойке.

МАШКА. Он вас научит давать молоко, детишки. И на следующий год вас никто не зарежет. 

БЕЛАЯ (Машке). Ты всю дорогу нам втираешь про молоко. А шерсть, мясо? Что, разве они никому не нужны? 
СЕРЫЙ. У белых козлов всегда шерсть самая клевая, и еще, в отличие от остальных козлов, густой теплый подшерсток. Вот их и надо резать. (Белому) Так что тебе сейчас лучше даром не париться, козел.
МАШКА (Белой). Ты думай про молоко, и все тогда будет в полном порядке. Ну, и конечно, про еду не забывай.
Машка подходит к корыту и начинает есть.

СЕРАЯ. Гришка! Гришка! Гришка! 
ОТОВСЮДУ ВРАЗНОБОЙ. Мэээ…. Мэээ…. Мэээ…. 

СЕРАЯ. Все! Не могу больше ждать!

Серая убегает

БЕЛЫЙ. Я точно знаю, что вот у таких нервных серых мясо всегда самое лучшее. Серых на раз придется резать. (Серому) Так что, видать, мы с тобой никогда не закорешимся, козел.
Белый и Серый расходятся, сшибаются и падают. Вновь расходятся, сшибаются и падают. Васька их растаскивает.

ВАСЬКА. Вы жить-то хотите, козлы? 
БЕЛЫЙ И СЕРЫЙ. Мэээ…. Мэээ…. Мэээ….

ВАСЬКА. Ну, слушайте тогда. Необходимо прежде всего мысленно настроиться на дойку. Мозговая деятельность каждого козла…

Входит Дунька.

ДУНЬКА. Степка копыта отбросил.
СЕРЫЙ. Вот это новость!

БЕЛЫЙ. Я ж базлал – он чмошник.

ВАСЬКА. Как это произошло?
ДУНЬКА (затрудняясь). Ну, в общем… Мы на какое-то время остались одни…  Там, на лугу… Короче, он меня покрыл… И прямо на мне откинул копыта. Потому что еще до нашего покрытия ему Витька живот пропорол. А Витька слинял. Ушел в горы.
БЕЛЫЙ И СЕРЫЙ. Мэээ…. Мэээ…. Мэээ…. 

ОТОВСЮДУ ВРАЗНОБОЙ. Мэээ…. Мэээ…. Мэээ…. Мэээ…. Мэээ…. Мэээ….

ДУНЬКА. Я сейчас видела – со Степки уже шкуру содрали и ободранного потащили на кухню.

МАШКА. К разделочной колоде потащили. Что ж, наше дело козлиное.

ВАСЬКА. Эх, я бы их научил! Я бы их научил, и трагедии не произошло бы! Посмотри, Дуня, я даю молоко!
ДУНЬКА. Зачем, старый дурак? Тебе что, коз мало?
ОТОВСЮДУ ВРАЗНОБОЙ. Мэээ…. Мэээ…. Мэээ…. Мэээ…. Мэээ…. Мэээ….

ВАСЬКА. Я всех спасу! Всех козлов! Ты ж ведь знаешь – козлов всегда резали, потому что они молока не давали. А теперь каждый козел будет нужен в хлеву. И молодые, и старые, все-все-все козлы!

ДУНЬКА. Что-то я не врубаюсь – а как теперь выбирать лучшего козла для покрытия? Покрывать-то должен самый лучший. Меня Степка успел покрыть. А остальные козы?

ОТОВСЮДУ ВРАЗНОБОЙ. Мэээ…. Мэээ…. Мэээ…. Мэээ…. Мэээ…. Мэээ….

МАШКА. Вася у нас двенадцать лет был самым лучшим козлом. До пятидесяти коз покрывал в один день.
ОТОВСЮДУ ВРАЗНОБОЙ. Мэээ…. Мэээ…. Мэээ…
БЕЛАЯ. А теперь он старый чмошник. Да еще с какими-то дурацкими понтами. 
ВАСЯ (искренне). Вы все, видимо, не поняли. Я объясню еще раз. Теперь никого и никогда не станут убивать. Благодаря моему методу. И все козлы сохранят способность к покрытию. Я могу хоть сейчас доказать на любой молодой козе. 

МАШКА. Конечно, Вася. 

ДУНЬКА. Я пошла. У меня еще дела в своем загоне.

Дунька уходит.

ВАСЬКА. У себя в хлеву я уже почти всех научил. 
БЕЛАЯ. И Гришку?

ВАСЬКА. Гришку пока нет.

Белая отводит Серого и Белого в сторону.

БЕЛАЯ. Чуваки, слушайте сюда. Для соседнего хлева козлов не осталось. Степка копыта отбросил, а Витька слинял. Кого туда пошлют на покрытие, смекайте. 
СЕРЫЙ. Ты про Ваську? Что-то я не догоняю. Он же старик. 
БЕЛЫЙ. Ему ни одна нормальная коза не даст себя покрыть, не смотря на все его молоко. Ты что, не прочухала?
БЕЛАЯ. Это вы оба не прочухали, козлы. Васька все равно не тот уже козел. Теперь только вы остаетесь! Вас обоих и возьмут на покрытие. И оба останетесь живы.
СЕРЫЙ И БЕЛЫЙ ОДНОВРЕМЕННО. Мэээ…. Мэээ…. Мэээ…

БЕЛАЯ. Надо только Ваську сплавить в его загон, чтобы он хозяевам не попался на глаза, и они его вдруг не назначили сейчас. Васька в отдельном загоне содержится, потому что характер у него под старость совсем испортился. А вдруг он сейчас покроет меня вместе со всеми козами в хлеву? Васька козел упертый.
СО ВСЕХ СТОРОН ОДНОВРЕМЕННО.  Мэээ…. Мэээ…. Мэээ… Мэээ…. Мэээ…. Мэээ…

БЕЛАЯ. Лучше всего, чтобы он вообще копыта откинул со своим дурацким молоком.
СЕРЫЙ. Я че ты так за нас топишь, коза? 

БЕЛЫЙ (Серому). Втирает, чтобы мы с тобой где-то накосячили, козел.
БЕЛАЯ. Я вам скажу, чуваки. Меня хозяева собираются продать в конец деревни в тот самый новый хлев.

СЕРЫЙ. О, тот хлев ваще клевый, я слышал.

БЕЛЫЙ. Да, говорят, крутой хлев. Там все заграничное. Кроме, конечно, наших козлов.
БЕЛАЯ. Туда каждый год привозят ангорского козла. Вот он пусть меня первым и покроет. А потом меня увезут вместе с ним и нашими козлятами в Ангору. Не знаю, где эта Ангора находится, но мне все равно. Вы покроете коз в соседнем хлеву, а когда сюда приведут Гришку, вы меня защитите, чтобы не он первым меня покрыл. Станете Гришке подгонять других коз. 

ОТОВСЮДУ ВРАЗНОБОЙ. Мэээ…. Мэээ…. Мэээ…

БЕЛАЯ. Больше тридцати-сорока коз он все равно не покроет. 

ОТОВСЮДУ ВРАЗНОБОЙ. Мэээ…. Мэээ…. Мэээ…

БЕЛАЯ. А на меня у него уже сил не останется. Ваську только надо урыть, козлы. Вам не в падлу?
СЕРЫЙ И БЕЛЫЙ ОДНОВРЕМЕННО. Мэээ…. Мэээ…. Мэээ…

Белая уходит. Серый и Белый возвращаются к корыту.
СЕРЫЙ. Вася! Мы готовы учиться давать молоко! Пойдем к тебе в загон, ты нас научишь.

ВАСЬКА. Вот это правильно! Наконец-то!

БЕЛЫЙ. Давай! Давай! Быстро к тебе канаем!

Все уходят, остается одна Машка у корыта. Потом и она уходит.
Акт 6. Пещера в горах. Отец, Мать, Витька.
ВИТЬКА. Я переночевал у вас только одну ночь, а проснулся совершенно другим, не тем, что был прежде. Мне кажется, я уже просто наелся свободы, так холодно было спать. А зимою что, еще холоднее?

ОТЕЦ. Намного холоднее.

ВИТЬКА. Ничего себе! Не знаю, что и делать. Дома зарежут… Здесь подстрелят или сам замерзнешь… Все это фуфло про свободу пусть теперь гонит кто угодно, меня больше на это не подсадить.
ОТЕЦ. Так бывает с козлами.

МАТЬ. Все-таки ты очень похож на моего сына! Ему сейчас было бы столько же, сколько и тебе.

ОТЕЦ. Совсем не похож. Лучше тебе уйти, козел.
ВСЕ ТРОЕ ТИХО. Мэээ…. Мэээ…. Мэээ…

Входит Дунька. 

ДУНЬКА (бросаясь к Витьке). Любимый! Я нашла тебя! (громко) Мэээ…. Мэээ…. Мэээ…

ВИТЬКА. Тише, ты! Обалдела так орать! В горах не орут, поняла?

МАТЬ. У моего погибшего мальчика сейчас была бы такая же красивая девочка.

ОТЕЦ. Ты кто?

ДУНЬКА. Я свободная горная коза. 
ОТЕЦ И МАТЬ (тихо). Мэээ…. Мэээ…. Мэээ…

ДУНЬКА. Я вот его коза. (Витьке). Любимый! Ты звал меня с собой. Какая я была дура, что сразу не согласилась. Но мы все поправим, любимый! Теперь мы станем искать колючки под снегом, станем спать в холодной пещере, согревая друг друга своим теплом. И покрывать меня теперь будешь только ты! И ты будешь стоять на самом высоком пике горы, и весь мир будет у тебя под копытами! А я буду гордиться тобой! 
ВИТЬКА.  Ага. Щаз.
ДУНЬКА. Что ты говоришь, любимый? А как же наши мечты о свободе?
ВИТЬКА. С этим все. Амбец. Я возвращаюсь в хлев. Запорю Степку и стану первым козлом. 
ОТЕЦ. Молодец. На все готов, козел.

МАТЬ. Бедный мальчик!

ДУНЬКА (затрудняясь). Так ведь… Ты его уже запорол… Вчера… Там… На лугу.  Степку уже разделали на кухне. Я сама видела.

ВИТЬКА. Оп-па! Ништяк! А кто же тебя сегодня покрывал? 

ДУНЬКА. Даже не знаю, как тебе сказать, любимый.

ВИТЬКА. Да мне, в общем, по фиг, можешь не говорить.

ДУНЬКА. Когда ты ушел, Степка меня и покрыл. Еще там, на лугу. И тут же отбросил копыта. Но когда он меня покрывал, так грубо, злобно, равнодушно, я вдруг поняла, что люблю только тебя. Я представляла, что это ты меня покрываешь в ту минуту. Что это ты всегда был и навсегда останешься моим первым козлом!
ВИТЬКА. Мэээ…. Мэээ…. Мэээ… Я уже все решил. Я ошибался. Свободная жизнь не для меня. Так что ты напрасно сюда пришла, любимая. Мэээ…. Мэээ…. Мэээ… А покрыть тебя я могу в любой момент, коза, хоть сейчас. Не хуже Степки. Не хуже Гришки. Не хуже самого Васьки. Я могу покрыть пятьдесят коз по порядку, хоть любимых, хоть нелюбимых. Мне без разницы. Ну, давай, представь, что сейчас мы с тобою в теплом хлеву. 
МАТЬ. Бедный мальчик. Он просто не успел согреться.

ОТЕЦ. Пусть уходит. У него в хлеву и тепло, и порядок с козами. Ему понравится. Там, внизу.
ДУНЬКА. В хлеву с покрытием все пошло как раз не по порядку. Сначала Серая сбежала из вашего хлева и перепрыгнула через ограду в загон к Гришке и остальным козлам из нашего хлева. Гришка ее сразу же покрыл, выпрыгнул из своего загона и вышиб двери в ваш хлев. Совсем упоролся козел. А Серая за ним не смогла обратно перепрыгнуть и ее абсолютно все козлы в нашем загоне покрыли. И хозяева ее тут же зарезали, ведь теперь у Серой молоко было бы низкого качества. 
ВИТЬКА. Значит, тебя еще и Гришка покрыл. Поздравляю, коза.

ДУНЬКА. Нет, любимый, нет! Я к себе в хлев не пошла, а у вас спряталась в сене. Гришка меня не нашел. Все ваши козы стояли в загоне, а в хлеву оставалась только Белая. Серый и Белый ушли с Васькой, и Машка за ними пошла. Вот Гришка на Белую и набросился. Покрывал ее, покрывал, покрывал… Страшно было смотреть…. Короче, Белая копыта отбросила.
ВИТЬКА. Жаль. Клевая была девочка. Я бы ее покрыл только так, прямо на раз.
ДУНЬКА. Хозяева Гришку тут же пристрелили, ведь ему потом все стало бы влом. Он стал бы совсем неуправляем.
ВИТЬКА. Оооо! Ништяк! Значит, я остаюсь первым козлом на оба хлева! Жаль, жаль, что Белая копыта отбросила, была бы самая клевая девочка в хлеву. Ну, все! Приветы! Прощай, любимая!
Витька уходит.

ДУНЬКА (кричит). Что такое ты говоришь, любимый? Любимый! Вернись, любимый! Я тебе еще не рассказала самого главного! Васька начал давать молоко!  (громко) Мэээ…. Мэээ…. Мэээ… Он не услышал… Мэээ…. Мэээ…. Мэээ… 
МАТЬ. Тише, девочка, тише. В горах громко и ни плачут, и ни смеются. Он не вернется. Тот, кто однажды отказался от свободы, будет ненавидеть свободу всю жизнь.
ДУНЬКА (тихо).  Мэээ…. Мэээ…. Мэээ… Куда я теперь пойду? В хлеву меня сразу зарежут. Хозяева подумают, что меня тоже все покрыли. А здесь, в горах, как я без своего козла? Без своего козла никуда. 

ОТЕЦ. Если хочешь, оставайся с нами.

МАТЬ. А я не решалась ей предложить. Спасибо, Отец. У нашего сына была бы сейчас такая же красивая девочка.

ДУНЬКА. Я очень плохо прыгаю по горам. 

ОТЕЦ. Ничего, жизнь заставит – запрыгаешь. 

ДУНЬКА. Я еще ни разу не ела колючек. 

ОТЕЦ. Мы найдем траву и для тебя, и для твоего будущего мальчика. Тебя покрыл сильный козел?

ДУНЬКА. Да! Да! Лучший козел в деревне!

ОТЕЦ. Ты родишь сильного, быстрого, отважного козленка, нашего внука, и он будет стоять на самом-самом высоком пике горы, охраняя самую главную козлиную тайну, и весь мир будет лежать у него под копытами. 

ДУНЬКА. И однажды его убьют? 

ОТЕЦ. Да. Возможно.
ДУНЬКА. Мэээ…. Мэээ…. Мэээ…

МАТЬ. Но сначала мы будем его воспитывать, кормить его самой сочной травой, играть с ним, учить его мекать и прыгать по камням. Это будет наш мальчик, наше счастье, очень-очень долгое счастье, до самой его гибели. А потом мы станем все время говорить о нем.
ДУНЬКА. Я согласна… Только сейчас я так устала…

МАТЬ. Иди сюда, бедная девочка. Ложись между нашими боками. Сейчас согреешься, дочка.

Акт 7. Хлев. Загон Васьки. Васька, Машка.
МАШКА. Ты правильно поступил, Вася. Не переживай.
ВАСЬКА. А что мне еще оставалось делать? Ты сама видела – я им показывал стадии выработки молока, последовательно все объяснял, демонстрировал на себе. А они вдруг бросились на меня с двух сторон. Так приличные козлы не поступают. Вот я их насмерть и запорол. Жаль молодых дурачков. Но что мне еще оставалось делать? 
МАШКА. Не переживай. У тебя выбора не было. Но скажи, теперь тебя ведь не пристрелят, как Гришку, милый? Что-то я боюсь за тебя.

ВАСЬКА. Мэээ…. Мэээ…. Мэээ… Еще чего. Во-первых, только я могу сейчас передать свой опыт доения другим  козлам. А во-вторых, кроме меня, в обоих хлевах не осталось ни одного матерого козла для покрытия.

МАШКА. Ты справишься, мой дорогой. Я нисколько не сомневаюсь.

ВАСЬКА. Моя бы воля, я бы покрывал только тебя. Тебя ведь не зарежут, милая? Может, хозяева думают, что тебя тоже покрыли все козлы и что молоко у тебя теперь испортится? Они ведь не знают, что ты была все время здесь, у меня в загоне. Что-то я, стыдно признаться, боюсь за тебя.
МАШКА. Да что ты! Выброси из головы! У меня суточный надой самый большой в деревне. И это только потому, что когда-то ты первым меня покрыл, мой дорогой. И потом покрывал всю жизнь.
ВАСЬКА. Я думаю, уже сегодня всех козлов в деревне начнут учить моему методу. Сейчас меня позовут. Признаться тебе, родная? Я счастлив.
МАШКА. И я счастлива, милый. 
ВАСЬКА И МАШКА ОДНОВРЕМЕННО. Мэээ…. Мэээ…. Мэээ…

Входит Витька. Его рога перевиты красными лентами, на копытах бубенцы, ноги обернуты блестящей материей с колокольчиками.
ВИТЬКА. Вы! Оба! Разом встали и за мной! 
ВАСЬКА. Что ж, значит, пора, моя дорогая девочка. Мы ошибались.
МАШКА. Значит, пора, мой милый... Как ты думаешь, будут о нас помнить? Что у меня суточный надой был больше всех в деревне. И что ты начал давать молоко, чтобы нас больше не убивали, мой родной? Будут про нас помнить?

ВАСЬКА. Нет. 

МАШКА. Совсем не будут помнить?
ВАСЬКА. Забудут очень скоро.

ВИТЬКА. Сколько мне еще ждать, вы, козлятины старые? Нашли время понты кидать… 
МАШКА. Я полюбила тебя как только увидела. Ты был такой смешной прыгучий молодой козел. Но что-то в тебе было. Такое необычное… Сильное…
ВАСЬКА. И в тебе, родная.  Сколько коз подо мною прошло, а я всю жизнь помнил только тебя. Как тебя покрывал. Только тебя. Только ты.
МАШКА. А помнишь, когда ты меня первый раз покрыл… Я так боялась… Ты ведь был у меня первый козел… Уж не помню, сколько лет назад… целую вечность… лет двенадцать… Больше я никого к себе не подпускала… Не помню, сколько лет прошло, но помню, какая мягкая у тебя была шерсть на животе…

ВАСЬКА. Я тоже волновался, если правду сказать… Ведь ты была у меня первой козой… 

МАШКА. Ты всегда отлично справлялся, мой милый, мой золотой.

ВАСЬКА. А у тебя была такая мягкая и теплая шерсть на спине….

ВИТЬКА. Ну, хватит тут попусту базлать, старье вонючее… Хорош! Пора!

МАШКА. И с тех пор, когда бы ты меня ни покрывал, мне каждый раз казалось, что у тебя по-прежнему такая же мягкая, нежная шерсть на животе, мой милый. Все такая же, как двенадцать лет назад.

ВАСЬКА. А мне все эти годы казалось, что у тебя по-прежнему такая же мягкая, теплая, нежная спина, как двенадцать лет назад.

ВИТЬКА. Все! Ходом за мной!

МАШКА. Мы уже не успеем? В последний раз.

ВАСЬКА. Нет. Но ведь нам с тобой достаточно, когда мы будем идти под тесак, просто представлять, что я сейчас покрываю тебя.
МАШКА. Как тогда, двенадцать лет назад, мой милый, мой нежный, мой самый тонкорунный на свете козел.

ВАСЬКА. Через несколько минут нас не станет. Поэтому сейчас я могу открыть тебе тайну, самую главную козлиную тайну. Знай же: там, за горами, есть широкий зеленый луг, в любое время года полный свежей весенней травы. И козлы, и козы пасутся на том лугу совершенно свободно, без всяких веревок, без всяких загонов и загородок, и козлы покрывают коз когда захотят, но не всех, а только тех, которых любят. И козы принимают только тех козлов, которых любят. Я покрывал бы только тебя.

МАШКА. А я принимала бы только тебя.

ВАСЬКА. Я еще не сказал самого главного. Там, на том зеленом лугу, маленькие козлята скачут по весенней траве на своих крохотных копытцах и никто никогда не заводит их под тесак. Там, на зеленом лугу… На том зеленом лугу…
МАШКА. Ты точно знаешь, милый?

ВАСЬКА. Конечно! Только не говори никому.

МАШКА. Не беспокойся! Я никому не скажу... Ведь мы сейчас пойдем туда, мой родной, на тот луг?

ВАСЬКА. Да. 

ВИТЬКА. Пора, козлы. Я уж тут запокрывался вас ждать.
ВАСЬКА. Да, пора.

МАШКА. Идем.

Все уходят
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