Евгения Тарасова

КУДА УХОДЯТ ДОМОВЫЕ...
(маленькая пьеса в одно действие)
ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА:

Рассказчица Марина(также может быть Галина)

Шуршанчик

Прабабуля

Девочка
Место действия чердак старого особнякового дома.

Звучит патефонная музыка. Появляется Рассказчица Марина, осматривается вокруг и возле старого сундука находит длинный носок. Задумавшись на несколько секунд, она начинает рассказывать историю зрителям как своим детям.
Рассказчица Марина. Его звали то ли Семеон, то ли Саксофон, но об этом все давно забыли. Даже он сам. Потому что прабабушка с раннего детства окрестила домовенка Шуршанчиком, за вредную привычку шуршать старыми газетами в углу чердака...

Давно покинули старый дом его родители, ушла бабушка, старшие домовята разбрелись, кто куда, некоторые даже в блочные многоэтажки. И только прабабуля не торопилась уходить и передавать бразды правления старым домом Шуршанчику.
Открывается занавеска сундучка. В кресле-качалке из прищепок сидит старая мохнатая домовиха и вяжет огромный носок. Рядом с ней, шурша газетами, бродит маленький домовенок
Шуршанчик. Я жутко большой, мне 150 лет, пора становиться хозяином. Ну когда же ты уйдешь уже. И вообще, расскажи, куда уходят домовые? 
Прабабушка. Это ты по годам как будто взрослый, а по делам… Ну, как тебя одного в доме оставлять? А куда домовые уходят, да туда, куда Макар телят не гонял! Иш ты расшуршался, иди уж, не мешай мне спать…
Прабабушка медленно засыпает в кресле и похрапывает.
Шуршанчик. А я бы рассказал про дела, рассказал бы, что мыши, которых откармливал уже скоро будут размером со слона и на них можно будет кататься, что лопухи, которые засадил в огороде в начале лета, благополучно затянули все грядки и теперь стало красиво; что кот, которого кормлю хозяйской сметанкой, такой толстый, что уже и ходить-то лениться! Да мало ли еще дел, всего и не упомнишь. А прабабушка все недовольна. Вот ее дело – действительный пустяк – вяжет бесконечно длинный носок. Такой даже слону велик будет! 
Рассказчица Марина. Шуршанчик расстроился, сделался видимым и побрел на задний двор. Оттуда хорошо видать поле…
Пока идет Домовенок, сундук переворачивается на задней стенке сундука декорация двора.

На заднем дворе, на крыльце дома, плакала маленькая девчонка.
Шуршанчик. Ты кто? 
Рассказчица Марина. Спросил домовенок, позабыв, что видим и, что домовым не разрешается говорить с людьми. 
Девочка. Я Лапуня.
Рассказчица Марина. Представилась девочка, совсем не удивившись и не испугавшись Шуршанчика. 
Девочка. А тебя как зовут? 
Шуршанчик. Шуршанчик я. 
Девочка. Ну, и имечко (девчонка смеется)
Шуршанчик. У тебя тоже имечко не ах. А, меня между прочим то ли Семеон, то ли Саксофон зовут. Это меня прабабуля Шуршанчиком прозывает. 
Девочка. И меня то ли Марина, то ли Галина. А Лапуня это бабушка придумала. А теперь все и забыли как…
Рассказчица Марина. И они стали смеяться и почти забыли, что еще недавно девочка горько плакала. Но Шуршанчик вспомнил и спросил Лапуню о причине слез.
Девочка.Меня бабушка наругала, за то, что я сметанку слизала
Шуршанчик. Ерунда, ты на кота свали, он все равно не возразит. А теперь побежали в поле, ветер ловить!
Девочка. Но меня в поле не пускают 
Шуршанчик. Не бойся, меня тоже не пускают. Сейчас бабушки спят и нас не потеряют!
Рассказчица Марина. И они бегали за ветром, а на следующий день, сажали лопухи и лизали сливки из бабушкиного кувшина, и кормили мышей и даже однажды удрали на речку, куда уж совсем-совсем было нельзя.

Прабабуля, конечно, проведала про дружбу внучка с человечьим детенышем…
Прабабушка. До добра ты девчонку не доведешь, а бабка ее узнает вообще нас изживут. Ну как на тебя дом оставить?
Шуршанчик. А ты оставь, оставь, я большой уже, я на Лапуне женюсь и заживу здесь хозяином!
Прабабушка. Хозяин! Хоть бы одно дело доброе сделал… Женится он на человеке..! Она через 70-80 лет умрет, а ты еще жить и жить будешь. Да и через 5 лет она и видеть тебя не сможет и забудет вовсе. Разве ты не знаешь, что только дети видят домовых. 
Рассказчица Марина В общем, они опять поссорились и он, конечно, побежал к новой подружке, звать замуж пятилетнюю Лапуню, но застал ее в горьких слезах. На все расспросы и предложения Лапуня ревела все громче.
Шуршанчик. Тебя опять бабушка наругала, ты не бойся, скоро моя уйдет, и мы вместе на чердаке жить будем!
Девочка. Нет, она не ругала, ее в больницу увезл. Мама из города приехала, и врач сказал ей, что бабуля скоро умрет насовсем...
Шуршанчик. Как так насовсем? Нет, ты не плачь, я тоже не хочу насовсем. Я твоей бабуле своих лет 40 отдам, нет даже 100, у меня тогда 50 останется. Правда я не буду хозяином и не смогу жениться, но если тебе так надо…
Девочка. Надо, надо. И я вовсе не хочу жениться, я к бабушке хочу. Давай скорее свои годы!
Рассказчица Марина. И он отдал, и очень тихий и маленький пришел к себе на чердак, а вместо прабабули нашел пару вязанных в размер носочков. И еще записку: "НУ ВОТ ТЫ И ВЫРОС, ШУРШАНЧИК!"
Шуршанчик. Вернись, прабабуля, я не хочу, теперь я понял куда уходят домовые…
Маленький Шуршанчик, растерянный садится на кресло, берет бабушкины спицы и оставшийся клубок и начинает вязать. Рассказчица Марина медленно закрывает сундук с домовенком. Затемнение. Занавес
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