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НЕ РОЙ ДРУГОМУ ЯМУ…
ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА
Василиса Премудрая
Иван-Царевич
Забава
Баба Яга
Кощей
Скука
КАРТИНА 1
Царский дворец. Покои Василисы и Иван-царевича. Василиса складывает вещи в дорожную сумку. Царевич хмуро наблюдает за этим.
ВАСИЛИСА (сидит верхом на сумке, пыхтит, пытаясь ее застегнуть) Слетаю к Марье Искуснице. Ей, наконец-то, удалось вырастить саженцы молодильных яблонь!
ИВАН-ЦАРЕВИЧ (мрачнее тучи) Да тебе-то они зачем?! Ты ж и так вечно молодая!
ВАСИЛИСА (топает ножкой) А я, Вань, хочу, чтобы в нашем царстве все молодыми были! Так сказать, мыслю (стучит себя по голове костяшками пальцев) в государственном масштабе!
ИВАН-ЦАРЕВИЧ (насупившись) Именно что – «в государственном»! А на отдельно взятого гражданина (бьет себя в грудь кулаком) наплевать! Ему хоть помирай!
ВАСИЛИСА (встает с сумки и медленно, руки-в-боки, подходит к Ивану) И отчего же это отдельно взятый гражданин (тоже бьет его кулаком в грудь) помирать собрался? Вроде как, с утра ни в каких хворях замечен не был! Или был…? (с нарочито озабоченным видом трогает рукой его лоб, проверяя на «температуру»)
ИВАН-ЦАРЕВИЧ (отстраняясь) Да хвори твои просто «тьфу»! Тут дела покруче! Скука одолела смертная, тоска зеленая! Во как! Помру, видать, скоро… (горбится и, шаркая ногами, как старый дед, направляется к лавке)
ВАСИЛИСА (хватает его за руку) Эй, погоди помирать-то! От этой напасти избавиться проще простого! Перво-наперво улыбнись…!
ИВАН-ЦАРЕВИЧ (обиженно-возмущенно) С чего бы?! Смех без причины признак … Иванушки-дурачка! 
ВАСИЛИСА (качает головой) Тяжелый случай! Но ничего - есть и другой способ - займи руки – не будет и скуки!
ИВАН-ЦАРЕВИЧ (возмущенно подскакивает с лавки, забыв, что собирался помирать) Опять ты со своими премудрыми поговорками! 
ВАСИЛИСА (тоже возмущенно) Не с моими, а с народными! Вот она – народная мудрость! (шлепает перед Иваном на стол толстенную книгу с надписью «Мудрость народная») А ты про нее забыл!
ИВАН-ЦАРЕВИЧ (обиженно) Ничего не забыл… Только ты не понимаешь, что занять-то руки мне нечем! Кощея с Ягой я давно победил! Они теперь пушистее зайчиков! С кем мне еще сразиться?!
ВАСИЛИСА (откуда-то из-за печи достает лопату и вручает мужу) А сразись, Вань, с лопатой! Выкопай десять лунок под саженцы! И забор победи! (в другую руку всовывает ведерко с краской) Покрась его! И Полкан еще…
ИВАН-ЦАРЕВИЧ (ошарашенно переводит взгляд с лопаты на ведерко) А ним-то что сделать?! Покрасить (поднимает ведерко с краской) или закопать? (потрясает лопатой)
ВАСИЛИСА (вздыхает, качая головой) Будку отремонтировать! А то с тех пор, как Полкаша подрос, только его половина под крышу и помещается! А, ну как дождь! Пол собаки промокнет! 
ИВАН-ЦАРЕВИЧ (беспечно машет рукой) Эка печаль! Зато вторая половина сухая будет!
ВАСИЛИСА (хочет что-то возразить, но раздается гудок автомобиля, и она подхватывает сумку и бежит к выходу) Такси!
ИВАН-ЦАРЕВИЧ (обиженно смотрит ей вслед) Ну, вот, убежала! (переводит взгляд с лопаты на ведерко и наоборот) А что с ЭТИМ делать не сказала! Покрасить-то – это как? А вскопать?! (слышен звук отъезжающей машины) Ну, и ладно! (бросает лопату и ведерко и тоже идет к выходу)
Картина 2
Избушка Бабы Яги. Яга с Кощеем пьют чай с печеньем. 
КОЩЕЙ (причмокивая) Вкусное у тебя печенье! 
БАБА ЯГА (тоже причмокивая) Вкусное…! 
КОЩЕЙ (дует на чай) А взяла где? 
БАБА ЯГА (кокетливо) Сама испекла! Делов-то – муку из сушеных тараканов намелила, мухорчиков добавила, ягодок волчьих… (Кощей роняет печенье и начинает кашлять, Яга похлопывает его по спине) Да шучу, я шучу! Василискина работа! (Кощей начинает кашлять еще сильнее. Яга с силой хлопает его по спине) Кстати, я тут намедни считать научилась… И если что  - ты уже пятую печеньку ешь!
КОЩЕЙ (поднимает с пола упавшее печенье, обиженно) Жадничаешь что ли?! 
БАБА ЯГА (тоже обиженно) Не жадничаю, а … просто… считаю! 
КОЩЕЙ (возмущенно) И кто ж тебя такой вредной науке обучил?
БАБА ЯГА (хмыкает) Знамо дело, кто… Василиса! Она ж у нас одна на все царство… Премудрая! 
КОЩЕЙ (буркает себе под нос) Ох, уж мне эта Василиса! Все зло от нее!
БАБА ЯГА (хихикает) Уж, кто б про зло говорил-то! 
КОЩЕЙ (упрямо) Пусть не зло… но неприятностей куча! (вздыхает, потом внезапно оживляется) Слышь, Яга, а ты помнишь свои … эти… как их… трали-вали?
БАБА ЯГА (вытаращивается) Чего?!
КОЩЕЙ (машет рукой) Ну, эники-беники…! (Яга вытаращивается еще больше, и Кощей сердится) О! Заклинания! (все больше раздражаясь непонятливостью Яги) Короче, завести свой «телевизор» можешь? (кивает на огромный котел посреди комнаты). Хоть одним глазком на Ивана с Василисой посмотрим!
БАБА ЯГА (радостно вскакивает с места и чуть не вприпрыжку бежит к котлу, бросает в него какие-то коренья, травки, пауков с тараканами) Да чего одним-то? Обоими посмотрим!
Кощей с Ягой склоняются над котлом. Баба Яга охает и ахает. 
КОЩЕЙ (раздраженно) Да помолчи ты! Дай послушать! (Яга обиженно замолкает, становится слышно приглушенные голоса)
КОЩЕЙ (злорадно-радостно) Смотри-ка – ссорятся! 
БАБА ЯГА (тоже злорадно, но уже Кощею) И не надейся, милые бранятся только тешатся! 
КОЩЕЙ (ворчливо) Тешатся! (оживляется) А, давай мы их по-настоящему рассорим! 
БАБА ЯГА (прижимает руки к груди) По-настоящему?! Взаправдашнее лиходейство?! О-ох! Прям сердце заколотилося! (возбужденно забегала по избушке. Вдруг остановилась. Испуганно) А как же Иван? Мы ж это… обещали ему… гадости больше ни-ни?! 
КОЩЕЙ (насмешливо) Обещали…! Да нам с тобой положено обещания не выполнять! Мы ж злодеи! (начинает пританцовывать и петь) Мы ужасные злодеи …
БАБА ЯГА (тоже начинает танцевать, подхватывает) Душегубы, лиходеи …
Раздается сильный стук в дверь. Кощей с Ягой мгновенно замолкают и прячутся под стол. 
БАБА ЯГА (испуганно) Ванька… точно, Ванька… ох, чуяло мое сердце!.. Теперь он осерчает и печеньки отберет! (протягивает руку из-под стола и забирает печенье) 
КОЩЕЙ (сердитым шепотом) Печеньки! Носишься с ними … больше, чем я со своей смертью! Да по злодейской диете тебе полагается воду из болота пить и пауками сушеными закусывать! 
БАБА ЯГА (содрогаясь) Бррр! (прижимает к себе печенье) Не отдам!
Стук становится настойчивее.
БАБА ЯГА (озабоченно) Наверное, все-таки надо открыть… двери-то нынче дорого ремонтировать… (ползет на коленках к двери, тоненьким дрожащим голоском) Кто там?
ГОЛОС ЗА ДВЕРЬЮ Аль, оглохла? Я это! Сестрица твоя семиюродная! Скука смертная!
БАБА ЯГА (хватается за голову) Вот ведь принесла нелегкая! (затем быстро прячет пакет с печеньем и отпирает многочисленные замки) 
Дверь распахивается и на пороге появляется высокая худая, очень бледная женщина в длинном платье болотного цвета и в, такого же цвета, платке.
БАБА ЯГА (очень недружелюбно) Не вздумай на нас тоску нагонять! У нас забот – полон рот!
СКУКА (обиженно) Вот и все так говорят! А мне что делать?!
КОЩЕЙ (хмыкает) Лучше всего эмигрировать! 
СКУКА (удивленно) Чегооо?!
КОЩЕЙ (снисходительно) Съезжать отсюда в другую сказку! На постоянное место жительства! Василиса-то за молодильными яблонями подалась! Скоро все царство-государство будет молодое и веселое! Все про тебя забудут!   
СКУКА (испуганно) Да как же это…?! Да что же это…?! Да делать-то что…?! 
БАБА ЯГА (подталкивая гостью к выходу) Что, что… Сказано же – чемоданы собирать! Василиса вот-вот от Марьи-Искусницы возвернется…
КОЩЕЙ (задумчиво, по лицу видно, что придумал пакость) А, может, и не возвернется! Ты вот что, Тоска-печаль унылая, беги-ка к Царевичу! Он тебя намедни раз десять поминал! 
СКУКА (вздыхает) Да слышала! Только боязно с ним связываться-то… С вами-то вона как обошелся! И Василиса опять же… со своими премудростями!
КОЩЕЙ (нетерпеливо машет рукой) Да говорю же - уехала Василиса! За твоей погибелью, между прочим! Так что беги скорее к царевичу - поселись у него, хандры нагони! Чтобы он только и смог, что на печи лежать! Вернется Василиска, а таааам – забор не покрашен, будка не отремонтирована, лунки не выкопаны! Скандал? Скандаааал! И тогда не ты, а она чемоданы паковать будет!
СКУКА (восторженно) Гениально! Уже бегу! 
Убегает.
БАБА ЯГА (восхищенно) Ну, хитер! Иван с Василисой рассорятся, а мы, вроде как, и ни при чем! Как говорится, и волки сыты, и …
КОЩЕЙ (потрясает пакетом с печеньем)И печеньки целы! Пойдем скорее «кино» смотреть!
Кощей с Ягой торопливо направляются к котлу.
КАРТИНА 3
Дворец. Покои Иван-царевича и Василисы. У окна сидит Скука. Иван заходит в комнату и остолбеневает.
ИВАН-ЦАРЕВИЧ (подскакивает от неожиданности) Ты кто?! Что здесь делаешь?!
СКУКА (встает, красуется - поворачивается то одним боком, то другим) Тоска я зеленая, или скука смертная – это уж кому как нравится. На любое имя откликаюсь – не привередливая!  (кокетливо) Вот думаю здесь поселиться…
ИВАН-ЦАРЕВИЧ (опять подскакивает) Как это поселиться?! Здесь мы с Василисой живем!
СКУКА (качает головой) Экий ты прыгучий! (насмешливо передразнивает) Мы с Василисой живем… (и самоуверенно) Это пока! Пока я тут не похозяйничала! 
ИВАН-ЦАРЕВИЧ (возмущенно) Как это ты тут похозяйничать собираешься?!
СКУКА А вот так (начинает раскачиваться из стороны в сторону) Ох, как мне скучно… как тоскливо… ничего не хочется … ни есть… ни пить… ни шаг ступить… 
Иван начинает раскачиваться вслед за ней. 
СКУКА (перестает качаться) Ну, и так далее…Короче, пылью все покроется … плесенью… паутина в углах появится… красота! (довольно) Василиска быстро сбежит! (мечтательно) Эх, и заживем мы тогда…!
ИВАН-ЦАРЕВИЧ (как бы очнувшись) Ничего не заживем!! Убирайся отсюда!
СКУКА (обиженно) Ну, ты, Вань, даешь! То зовешь-не дозовешься, то выпроваживаешь! Разве можно так с нами, девушками? (кокетливо поправляет зеленый платок) Да, и не уберусь я никуда (насмешливо фыркает). Заполучить меня в дом легко, а вот избавиться…ой, как не просто! (опять усаживается у окошка и начинает заунывно напевать)
Иван подскакивает к ней, хватает за руку и тянет к двери. Но не может даже приподнять Скуку с места. Царевич пыхтит, пытаясь ухватить незваную гостью и так, и эдак, та же безучастно продолжает напевать. От ее заунывного пения Иван начинает зевать и, наконец, присаживается рядом со Скукой на скамейку. 
ИВАН-ЦАРЕВИЧ (вытирает пот со лба) Фух, отдохну! 
В этот момент начинает громко лаять Полкан. Иван и Скука подскакивают от неожиданности.
СКУКА (с досадой) Тьфу, пропасть!
ИВАН-ЦАРЕВИЧ (трясет головой, отгоняя сон) Ох, ты ж, чуть не уснул! (с чувством) Молодец, Полкаша! (Смотрит на Скуку. Задумчиво морщит лоб) Что там Василиса-то говорила? «Перво-наперво, улыбнись»? (бодро) Эй, Тоска зеленая, смотри – «ы-ы-ы»! (изо всех сил «ощеряется»)
Скука сначала испуганно шарахается, затем в ответ делает то же самое. 
ИВАН-ЦАРЕВИЧ (обиженно) Ты чего дразнишься?! (хватает со стены балалайку и замахивается на гостью)
СКУКА (поджимает губы) Первый начал рожи корчить!
ИВАН-ЦАРЕВИЧ (возмущенно) Это не «рожи»! Это улыбка!!!
СКУКА (удивленно) Улыыбка?! Не признала! Мне, ить, обычно никто не улыбается!
ИВАН-ЦАРЕВИЧ (грозно) А я вот улыбаюсь! И еще вот сейчас … сейчас… (вертит балалайку, пытаясь правильно взять) веселые частушки спою! 
СКУКА (поудобнее устраивается на лавке, приготавливаясь слушать) Ну-ка, ну-ка, «серенадов» мне еще никто не пел!
ИВАН-ЦАРЕВИЧ (с размаху ударяет по струнам) И-и-йех! (струны разом обрываются, Иван растеряно смотрит на балалайку) 
СКУКА (насмешливо) Нда, певец ты так себе!
ИВАН-ЦАРЕВИЧ (разозлившись окончательно) Ах, так?! Да я тебя… да я сейчас… «Займи руки не будет и скуки»… вот так я тебя сейчас… (бестолково бегает по комнате) чем, чем же их занять-то?! (наконец, его взгляд натыкается на лук со стрелами) О! Пойду постреляю! (уходит. Скука бежит за ним)
КАРТИНА 4
Иван-царевич со Скукой в чистом поле. Царевич натягивает тетиву, Скука бегает вокруг него и причитает.
СКУКА Ой, Вань, не вздумай! Стреляешь-то ты еще хуже, чем поешь! Вспомни, чем твои последние «пострелушки» закончились?! Женитьбой, Вань! Тебе мало?! Остановись, говорю! Неровен час подстрелишь кого, зверушку аль пичужку какую! А Василиса-то твоя «гринпис»! Всяку животину да цветочек оберегает! Ох, и достанется тебе! Или, еще хуже, стрелу потеряешь? А царь-батюшка затеет… как ее… ну, эту… ин-вен-те-ри-за-цию, во! Он же любит после обеда имущество пересчитывать! Недосчитается стрелы, что тогда будет! Ох, умру со смеху!
ИВАН-ЦАРЕВИЧ (мстительно) Так тебе и надо! (натягивает тетиву)
Стрела падает к ногам. Иван в растерянности чешет голову, Скука начинает тихонько хихикать. 
Царевич хмуро на нее смотрит и натягивает тетиву во второй раз. Теперь к ногам падает лук. 
ИВАН-ЦАРЕВИЧ (озадаченно) Да как так-то?!
Скука от смеха хватается за бока. Иван-царевич сердито сопит и упрямо натягивает тетиву в третий раз. Наконец, стрела летит, как и положено. Царевич и Скука приставляют к глазам ладошки «козырьком» и провожают стрелу взглядом.  Та скрывается с глаз. Скука присвистывает. Царевич медленно опускает лук. 
СКУКА (радостно хлопает себя по бокам) Ну, все, Вань, ищи ее, свищи ее! 
ИВАН-ЦАРЕВИЧ (неуверенно Скуке) Ну, пошли за ней в лес что ли…
СКУКА (вытирает кончиками платка выступившие от смеха слезы) Не, я, пожалуй, домой пойду!  Не то я с тобой весь свой имидж растеряю и репутацию подмочу! Где ж это видано, чтобы Скука смертная от смеха померла! И не проси, исчезаю!
Скука быстро убегает. 
КАРТИНА 5
Баба Яга с Кощеем склонились над котлом. Слышны возгласы:
Молодец, сестрица! Так его, нагони побольше хандры!... Проклятый Полкан!.. А Иван-то, Иван… Ой, не могу, петь собрался! Певец! Ха-ха! Ты гляди, за лук взялся! Ох, не к добру…! Охо-хо! Хи-хи-хи! Ну, и стрелок! Эй, погоди! Грусть-печаль, ты куда?!  
КОЩЕЙ (с досадой) Ну, вот, сбежала сестрица твоя разунылая! Ну, и что теперь делать?!
БАБА ЯГА (машет рукой) Чай с печеньками пить! 
КОЩЕЙ (возмущенно) А злодейство?! 
БАБА ЯГА (дергает себя за нос) Ну… можно стрелу в зайца направить… уши чуток ему подкоротить… а то он совсем обнаглел - всю кору у осины ободрал! А Василиса ж эта… гринпис…! Крику будет…!
КОЩЕЙ (сердито бегает по комнате) Уши … гринпис…! А страданья, страданья Василискины где?!
БАБА ЯГА (разводя руками) Ну… зайчика жалко! 
КОЩЕЙ (сердито машет рукой) Не то! (задумчиво) Надо что-нибудь помасштабнее… чтобы она помучилась… Например… например… стрелу эту какой-нибудь царевне-лягушке вручить! А?! Вернется Василиса, а по двору незнакомая жабка скачет!
БАБА ЯГА (подозрительно смотрит на Кощея) Ты что, опять какую-то красну-девицу в лягушку превратил?!
КОЩЕЙ (вкрадчиво) Еще нет… Только собираюсь… Вот сейчас…
Баба Яга озирается в поисках девицы. 
КОЩЕЙ (хихикает) Не там ищешь! (берет Ягу за плечи и подводит к пыльному зеркалу) Вот!
БАБА ЯГА (смотрится в зеркало. Недоуменно) Так это ж я! 
КОЩЕЙ Нууу…?
БАБА ЯГА (недоверчиво) Это я что ль красна-девица? (Кощей кивает. Яга смущенно потупляет глаза) Оох! (крутится перед зеркалом. Поправляет платок, одергивает юбку, кокетливо накручивает на палец прядь волос) А что? И девица! И красная! 
КОЩЕЙ (соблазняюще) И печенек во дворце видимо-невидимо!
БАБА ЯГА (мечтательно облизывается) Печеньки! (деловито) Ладно, так и быть, превращай! Но! чтобы лягушка была симпатишная!
КОЩЕЙ А то! Симпомпончик! (радостно щелкает пальцами, Яга с криком «А-а-а!» спиной убегает за кулисы. Кощей довольно потирает руки) Люблю жар чужими руками загребать! 
КАРТИНА 6
Иван-царевич бежит по лесу, спотыкается, ругает себя на чем свет стоит.
ИВАН-ЦАРЕВИЧ (чуть не плача) Да где ж теперь эту стрелу искать?! Лес-то воноон какой огромный! Ай! (подпрыгивает как будто намочил ноги) Болото еще…! (видит на кочке препротивную жабу со стрелой в пупырчатых лапках. Потрясенно) Да не может быть! Опять царевна-лягушка?! (облегченно выдыхает) Неее, вроде короны нету… (Жабка свободной лапкой трогает голову. Иван решившись) Ну… рискну! 
Тянет руку, пытаясь забрать стрелу. Жабка шлепает холодной лапкой по руке.
ЛЯГУШКА-ЯГА (возмущенно-насмешливо) Ага, щас! Женись, давай!
ИВАН-ЦАРЕВИЧ (ошарашенно) Фу, как грубо! Как-то не «поцаревненому»! 
ЛЯГУШКА (обиженно) Всем только корелевешен подавай! Не наберешься! На мне женись!
ИВАН-ЦАРЕВИЧ (растерянно) Да не могу я на тебе жениться – есть у меня жена, Василиса! 
ЛЯГУШКА-ЯГА (сердито) А мне какое дело! (отпрыгивает на дальнюю кочку)
Иван-царевич осторожно ступает на ближайшую кочку, та качается, царевич с трудом удерживает равновесие. Наконец, возвращается на «берег» болота.  
ИВАН-ЦАРЕВИЧ (переводя дух) Фух! Так и потонуть недолго! (чешет голову, задумчиво) А, может, ну ее, стрелу эту! Скажу, что сломалась! Не, не пойдет, батюшка обломки потребует… О! скажу «потерял»! Тоже не годится – искать отправит, да еще сыщика снарядит! Что же делать?! (слышен далекий звон. Царевич испуганно) Ну, вот, еще и обед во дворце! А Батюшка категорически не выносит опозданий..! Ох! Ладно… заберу жабу с собой … пусть по двору себе скачет… кому мешает-то! (Оттопыривает карман, командует лягушке) Запрыгивай!
Быстро убегает.
КАРТИНА 7
Дворец. Иван-царевич, держась за голову, ходит по двору, за ним по пятам скачет лягушка.
ЛЯГУШКА-ЯГА (как заведенная) Женись! Женись, давай!
ИВАН-ЦАРЕВИЧ (измученно) Вот пристала! Что же делать?! Скоро ж Василиса вернется! Ох, несдобровать мне! 
Царевич «мечется» по двору, за ним неотступно скачет лягушка. Внезапно царевич останавливается, жаба врезается в него.
ИВАН-ЦАРЕВИЧ (возбужденно) Забава! Вот кто мне поможет! Где мой «телефон»?
Хватает рупор и начинает кричать «Забавааа»! Через короткое время появляется запыхавшаяся Забава.
ЗАБАВА (еле переводя дух) Что случилось?!
ИВАН-ЦАРЕВИЧ (показывает на лягушку) Вот!
Забава внимательно смотрит на наглую квакушку.
ЛЯГУШКА-ЯГА (уже не так уверенно) Женись! (пытается спрятаться в будку Полкана) 
ЗАБАВА (хватает жабу за заднюю лапу) Ну, уж нет! Полкану и самому места мало! А невесте негоже в собачьей будке сидеть! 
ИВАН-ЦАРЕВИЧ (оттаскивает Забаву в сторону и шипит) Какая еще невеста?! У меня Василиса есть! Ты что забыла?!
ЗАБАВА (насмешливо) А, по правилам, Вань, у кого стрела – та и невеста!
Лягушка подбоченивается и гордо смотрит на Царевича. Тот хватается за голову.
ЗАБАВА (строго) Но по тем же правилам, невеста, до свадебки, должна показать, какая она мастерица!
ЛЯГУШКА-ЯГА (испуганно замирает) Какая-такая мастерица?! Ничего не знаю!
ЗАБАВА (в задумчивости бродит по двору. Поднимает банку с краской) А вот какая! Покрась-ка ты забор! 
ЛЯГУШКА-ЯГА (облегченно) Ну, это я запросто! Поди, свой-то раз триста красила! Можно сказать, маляр восьмидесятого уровня! (пытается взять кисточку, не получается, бормочет) Проклятые лягушачьи лапки! Ими только по болоту скакать! (в конце концов, разворачивает банку с краской) 
ИВАН-ЦАРЕВИЧ (возмущенно) Чем теперь забор красить?!
ЗАБАВА (задумчиво) Сдается мне, что это обычная жаба, знающая человечий язык (пожимает плечами) Отнеси туда, где взял, и дело с концом. 
ЛЯГУШКА-ЯГА (испуганно) Нет, не обыкновенная! 
ЗАБАВА (грозно)  Ну, тогда превращайся в красну-девицу!
ЛЯГУШКА-ЯГА (начинает хныкать) Кощей про это мне ничего не рассказывал... печенек обещал… если Василису со дворца выживу… и замуж за Ивана выйду… у-у-у-а-а-а…
ИВАН-ЦАРЕВИЧ (возмущенно) Жениться на Бабе Яге?! Придумали! У меня Василиса есть!
ЛЯГУШКА-ЯГА (насмешливо)  Да видели мы, как вы ссорились!
ИВАН-ЦАРЕВИЧ (смущенно) Мы не ссорились! Просто…
ЗАБАВА (вздыхает)  Просто обленился ты, Вань, от безделья с тобой это все и приключилось! Вот и подруга моя на тебя жаловалась…
ИВАН-ЦАРЕВИЧ (горячо)  Да выкопаю я эти ямки! Только помоги от Жабы Яговны избавиться!
ЛЯГУШКА-ЯГА (тоже горячо) Да-да, отправь меня обратно в мою избушку! Буду чай с печеньками пить! 
ЗАБАВА (сердито передразнивает) Чай с печеньками пить! И кто ж бы тебе их во дворце напек, коли б ты Василису изгнала? А?!
ЛЯГУШКА-ЯГА (озадаченно) Твоя правда! Проклятый Кощей! Опять обманул! (заискивающе) Ну, помоги уже, а!
ЗАБАВА (хитро) Ну, ладно, помогу! А заодно и Кощея проучу! Давай, Иван, разводи камин пожарче. 
ЛЯГУШКА-ЯГА (испуганно отскакивает в дальний угол) Ты что, зажарить меня решила?!
ЗАБАВА (качает головой) Ох, и глупа ты! Ну, зачем ты нам зажаренная? Лично я лягушатиной не питаюсь! Ты лучше, как только, огонь в печи запылает, кидайся оземь, превращайся в девицу-Ягу! 
Иван-царевич разводит камин, Лягушка-Яга стягивает с кровати одеяло, стелет его на пол и падает на него. 
ЛЯГУШКА-ЯГА (плаксиво) Не превращается! О! Со стола попробую! (прыгает на одеяло со стола, результата нет) Проклятый Кощей!
ЗАБАВА (качает головой) Ты еще пуховую перину постели! Эдак, ты до Василисиного приезда «кидаться» будешь! Давай, не жалей себя-то! А, ты, Вань, не зевай - как кожа лягушачья спадет, ты мигом ее в огонь бросай!
Так и сделали – Лягушка-Яга кинулась оземь, превратилась в девицу-Ягу, царевич схватил кожу лягушачью и бросил в огонь. И сразу зашумело, потемнело, черный дым повалил. И из его клубов возник Кощей Бессмертный. 
КОЩЕЙ (грозно) Ты зачем кожу лягушачью сжег? Теперь я заберу девицу Ягу с собой, а ты ищи ее в моем царстве! 
ИВАН-ЦАРЕВИЧ (довольно ухмыляясь) Да забирай на здоровье!  Не забудь на свадебку пригласить! 
БАБА-ЯГА (радостно кидается на шею Кощею) Я согласная!! 
Так они и скрылись в клубах черного дыма.

КОЩЕЙ (с угрозой) Ну, Иван, погоди! 
ИВАН-ЦАРЕВИЧ и ЗАБАВА (хором) Совет да любовь!  
КАРТИНА 8
На поляне перед домом стоит Иван, опершись на лопату. Появляется Василиса с дорожной сумкой и саженцами. Замирает от изумления. Начинает хаотично тыкать пальцем то в сторону забора, то будки, то лунок для саженцев. Хватает ртом воздух, пытаясь что-то сказать. Наконец, к ней возвращается дар речи.
ВАСИЛИСА (с широкой улыбкой) Я смотрю, пока меня не было, столько чудес случилось! 
ИВАН-ЦАРЕВИЧ (смущенно забирает у Василисы саженцы) Это не чудо – это просто ямки и просто забор!
ВАСИЛИСА (достает из дорожного баула зеркальце и смотрится в него) Я еще про одно чудо слышала: будто в лесу объявилась царевна-лягушка!
ИВАН-ЦАРЕВИЧ (убежденно) Самозванка!
ВАСИЛИСА (достает из баула красивое платье) Вот Марьюшка подарила – будет в чем на свадьбу к Кощею с Ягой идти. Вот уж поистине чудо: Кощей женится на Яге! Как ей это удалось?!
ИВАН-ЦАРЕВИЧ (Подхватывает Василису и начинает ее кружить) И это не чудо: просто он забыл народную мудрость: не рой другому яму, сам в нее провалишься! (Достает книгу «Мудрость народная») Вот так-то!
