Владимир Тупикин
                                                    ЛОГОВО
                                            Криминальная драма 
ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА:
КОСТЯ. отец 47 лет
КОСТЯ. молодой 20 лет 
ВАЛЯ . первая жена, немка 15 лет.
АННА. вторая жена, цыганка 47 лет
ЛЕНЯ.  старший сын 25 лет
СЕРГЕЙ.  сын 20 лет
ВАЛЕРА. сын 18 лет 
ВАСЯ .  младший сын 16 лет
ТАНЯ.  подруга Вали 15 лет
ТАНЯ.  подруга Вали 42 лет
КУМ ВАСИЛИЙ.  сосед, отец Тани  50 лет
ГАЛЯ . студентка, дочь Тани и кума Василия 20 лет
 1970год.  Большой бревенчатый дом, внутрь заходит с чемоданом хорошо одетый мужчина лет 25 Лёня
ЛЕНЯ. Есть кто живой в доме?(выходит цыганка)
АННА. Кого это собака пропустила?
ЛЕНЯ. Да меня. Пес видно старый, мышей уже не ловит.
АННА. Старый, милок , старый. Все никак не может с дохнуть, едва ковыляет. И  убивать жалко. За столько лет уже привыкли. А ты, чей будешь, касатик?
ЛЕНЯ. Тетя Аня, не узнаете меня ( та приглядывается), а, еще, усыновить собирались!
АННА. Ленька, что ли?
ЛЕНЯ. Я, конечно, (обнимаются)
АННА. Да где же тебя усыновишь? Тебя же годовалого, после смерти матери, как забрали дед с бабкой, так я тебя несколько раз всего  и видела . Какой же ты парень стал ладный , на отца похож, прямо красавец. Проходи в комнату, чего встал у порога, яхонтовый мой. Садись, голубь, рассказывай, а я чайку поставлю пока. (возится у плиты на кухне) Говори, касатик, говори. Я все слышу.
ЛЕНЯ. А где отец-то, тетя Аня?
АННА. А ты меня все тетей зовешь? Ну да, мать, это та что не только родила, но и вырастила. Понимаю. Что я могла  дать тебе? Совсем мало. Правильно, что  забрали дед с бабкой,  усыновили и фамилию, пусть и  немецкую, дали. Теперь ты совсем другой.
ЛЕНЯ. Да, все так. Да где же отец?
АННА.  Как где? На работе. Он, теперь, заведующий продуктовой базой. Во как. Большой начальник. Нам и телефон провели. Сейчас ему позвоню, он на своем «бобике» живо прискочит. (Звонит по телефону) Але, сладкая, позови  заведующего. Узнала? Почему пчелы  не садятся? А, ты сходи на пасеку, и проверишь, сладкая ты или нет. Ну, давай соединяй, некогда мне (соединяет) Але, Костя! Приезжай домой, Лёня к нам приехал. Приготовлю. Горе у нас великое, Лёня. Володю расстреляли.
ЛЕНЯ. Знаю. В газете прочитал. Вы же не напишите.
АННА. А, кто бы писал? Отец с войны пришел без пальцев. Я никогда не училась. Цыганка. Мальчишки,  из оседлых, несколько классов кончали и все. Женились.
                     Слышен звук машины. Входит Костя.
КОСТЯ. Сын приехал, Леонид. Здорово, рад очень (обнимает) Горе у нас, сынок, горе. Вовку в армии расстреляли.
ЛЕНЯ. Я потому и приехал, отец.
КОСТЯ. Как узнал?
ЛЕНЯ. В газете прочитал, сразу взял отпуск, на поезд и сюда. Успел приятелю позвонить  на Алтай, чтобы узнал подробности: что, да как?
КОСТЯ. Вот вечером за столом и расскажешь Лёнь, сегодня ровно 40 дней, как Володи не стало,   ЛЕНЯ. Да весь Союз об этом знает, шутка ли, случай такой. Я как услышал, чуть не заплакал. Помянем.    
ЛЕНЯ. Согласен. Ну, а как поживают мои братья: Валерка, Сергей, Васька? Сколько лет прошло, узнать бы.
КОСТЯ. Да как, обыкновенно. Валерка с Васькой в мать пошли – цыганской породы, бродяги. Ты же помнишь, как Валерка сбегал со школы , мотался на поездах, пока милиция не поймает. Вот, я и пристроил его в городе снабженцем. Пусть мотается, все при деле, ну, и Васька при нем, втягивается, шалопай. Не ходить же по поселку, конские говляши пинать. Вот с Сергеем хуже; помнишь, в детстве, он все время лошадей угонял? Ты не знаешь, но они с дружками взялись за деревенские магазинчики, бандюки сопливые. Подломят какой-нибудь сельмаг, а потом угощают по округе ребятню конфетами да сгущенкой. Пришлось даже корову продать, что бы его отмазать. А потом, что утварил: 5 лет назад, по малолетке, с дружками , изнасиловали соседскую девочку. Она, конечно, узнала Сергея. Его арестовали и посадили одного на 5 лет. Подельников он не сдал, да их, особо, и не искали. Взял всё на себя. На днях пришло письмо. Завтра, Сергей приедет домой.  Освободили под чистую. Готовься, мать, встретить одноглазого сына.                                                                                                                                          АННА. Как, одноглазого?
КОСТЯ. Вот так. Пишет, что  в зоне сокамерники ему выбили глаз. Это, конечно, плохо, но он наш сын.
ЛЕНЯ. Ни хрена себе, взять парня и изуродовать. Куда контролеры смотрели?
КОСТЯ.  Вот видишь мать: один ушел, а другой, вместо него, пришел.
АННА. Тревожно мне на душе, один , другой. Как ты можешь? Я их выносила, родила, а ты как в шашки ! Карты мне говорят о плохом.
КОСТЯ. Не каркай, мать, не каркай! Я хотел сказать, что Сергей , такой же крутой, как Вовка. Не то, что ваша цыганская родова. Валерка-бродяга, да Васька-урюк. Кстати, почему он такой черный, как торгаш с базара, может, и правда, что-то было?
АННА. Замолчи. Постеснялся бы Леню.
ЛЕНЯ. Не надо ссориться, прошу вас! 
КОСТЯК. Мать, ты дорогому гостю с дороги баньку бы приготовила, все лучше чем на мужа лаятьса, да и я бы попарился чуток. ( обращается к Лене) венички у нас свежие. Недавно с ребятишками заготовили, навязали штук 50. Банька у нас знатная, пойдем!
ЛЕНЯ.  Не откажусь! Давно не парился в бане. А, где мне переодеться, чемодан поставить?
АННА.  Да вот комнатка пустая. Вовки уже не будет (промокает глаза уголком платка) Сережки еще нет. Ночуй, пока. Простыня и полотенце на кровати, я ждала, вдруг Сергей приедет раньше. В баньку дров  подброшу 5 минут и готова. Она еще горячая после моей стирки. Отец недавно купил новую стиралку, « Белка» называется. Красота! Вот, осваиваю в бане. Позову, переодевайся, Леня (уходит)
КОСТЯ.  Леонид, а ты выпиваешь? Ну да, запамятовал. Ещё с детства.
ЛЕНЯ. Скажи отец, зачем тогда меня напоили? Ведь взрослые люди.
КОСТЯ. Да, это Анна всё, пьяная. Повеселить всех хотела! А и, правда, смешно было. Как ты барахтался.
ЛЕНЯ. Ну, спасибо отец!
КОСТЯ. За что?
ЛЕНЯ. За урок доверия. А сейчас, отец, скажи, как ты понимаешь слово «преданный»? В смысле, верный кому-то, или преданный кем-то?
КОСТЯ.  Ну, так сразу и не ответишь. Надо подумать.
               Входит Анна
АННА. Банька готова, можете идти! Белье чистое не забудьте .
КОСТЯ. Мать, ты квасу холодного достань .
АННА. Да уж, конечно, не забуду, идите, грейтесь!
   Уходят. Анна хлопочет на кухне. В дом заходят Валерка с Васькой.
АННА.  Ой, вы не поверите, кто к нам приехал. Угадайте! 
ВАЛЕРКА. Не уж то, Татьяна Доронина, однако? Ваську спрашивала.
ВАСЯ.  Я бы не отказался с ней познакомиться.
АННА. Вы всё шутите. Ваш брат приехал, Леонид из Ростова.
ВАЛЕРКА. Нашего брата недавно расстреляли, а другой ещё в тюрьме.
ВАСЯ.  И где он? Интересно взглянуть. Я его уже и не узнаю.
АННА. В бане с отцом. Можете и вы с ними. Пару на всех хватит.
ВАЛЕРА. Васька, ты давно мылся? Хотя, без толку,  так и останешься урюком.
ВАСЯ.  Сам ты урюк, кудрявый, гусеницы ели, да не доели.
ВАЛЕРА. Заткнись, а то накостыляю                                                                                                        АННА. Петухи, у нас траур, а вы орете.
ВАЛЕРА. Мы лучше их здесь подождем ( включает телевизор) Хочется посмотреть на этого полу-немца.
АННА. А вы-то, полу-цыгане. Уж молчали бы в тряпочку.
ВАСЯ. Зато ты чистокровная цыганка, и что? Прожила всю жизнь в огороде.
АННА.  Ну все! Теперь уж точно, расскажу отцу, обнаглели варнаки!
ВАЛЕРА. Мам, да мы пошутили, что ты как маленькая, Васька, скажи ей!
ВАСЬКА.  Мама, что ты шуток не понимаешь?
АННА. Я вам покажу, как с матерью шутки шутить. А ну, быстро полы помыли, пока отца с Леонидом нет. Начинайте, оглоеды таборные, считаю до трех! Раз…
ВАЛЕРА. Ладно, будем считать, что уговорила (моют полы) 
           Заходят Леонид с отцом.
АННА. С легким паром!
ЛЕНЯ.  Спасибо! Банька и, правда, замечательная (увидел Валерку с Васькой) А это, я так понимаю, мои братья. Ну, здорово мужики! А что запыхались ?
ВАСЯ. Ты надолго к нам?
ЛЕНЯ. Нет. Поживу немного и обратно. Валера то, как вырос, взрослый уже. А Вася, я уезжал, ты только в школу пошел. Это сколько тебе сейчас стукнуло?
ВАСЯ. 16 уже, работаю.
ЛЕНЯ. А что вспотели? Спортом занимались?
АННА. Да. Только пришли, дорогой, видать, баловались.
КОСТЯ. Отдохнули? Значит так, быстренько накололи поленницу дров. Завтра приедет Сергей, а дров в бане нет. Вперед, хватит сачковать.
       Ребята жалобно посмотрели на мать
АННА. Ну, что, шутники, голуби вы мои сизокрылые, наконец-то вы разомнетесь, как следует.
                     Парни уходят
КОСТЯ. Давай к столу Лёня. Анна ты тоже садись с нами, хватит тебе хлопотать, и пацанов зови, после до делают. Сегодня 40 дней, как не стало с нами нашего сына и брата, Царствие небесное, Володя!
АННА. Пусть земля ему будет пухом (плачет)
КОСТЯ. Лёня, расскажи, как там было?
ЛЕНЯ. Командир  отправил Володю с каким то левым грузом, а на посту ГАИ его тормозит, гаишник и заставляет дышать в трубку. Володя не сдержался, как он сам говорил, и оттолкнул его от себя, потом драка. В общем, чтобы Вовку не узнали, он взял пальцами и выдавил гаишнику глаза. Вовку нашли и дали вышку. Казненных по приговору хоронят как неизвестных. Так что, я ехал сюда и знал, что похорон не будет.
ВАЛЕРА. Да…круто с ним. И он тоже. Ну, отсидел бы на губе суток 10, или уж на край, в дисбате годик. Зато живой, а так… 
ВАСЯ.  Характер. А помнишь, мы пацанами во дворе сосновые чурки кололи? Тогда в клубе фильм про индейцев только прошел. Там еще ковбой положил руку на чурку и ножом между пальцами быстро так наяривал. Кто-то из нас сказал: «а топором слабо?». Ты же Валерка, руку на чурку положил, а Вовка сказал: «Запросто» и со всего маха рубанул по Валеркиным пальцам топором. Как он тебе руку не отрубил? Мы потом долго удивлялись.
ВАЛЕРА.  А я, как нутром почувствовал, отдернул руку. Но все равно, кончик среднего пальца,  топором задел. Ранка была небольшая, а кровищи было, как от курицы!
КОСТЯ. Ты сам подставил руку, никто тебя не просил. Все равно, он был мой сын, я хочу, чтобы вы его уважали и походили на него, только, немного, были умнее. Давайте не чокаясь. Леонид, а ты чем живешь?
ЛЕНЯ. Закончил в Ростове институт. Работаю пока мастером на комбинате. Дедушку и бабушку недавно схоронил. Умерли: один от воспаления легких, другая, от сердца. На малую родину им вернуться не разрешили, а в Ростове схожие места. Теперь живу один, пока. Думаю скоро жениться. На юге хорошо, как говориться, все цветет и пахнет. Родина моих предков, по матери , конечно, значит и моя родина, мои корни.
КОСТЯ. А здесь, в Сибири? Могила матери. Отец, слава богу, пока живой, братья. Это что не корни?
АННА. Ну, хватит, отец. За балдел уже. Лёня с дороги, пойдем спать. Видишь, у него глаза слипаются, ложитесь.
ЛЕНЯ. А помните, я как-то пришел к вам, а вы все стоите возле отца и по очереди кусаете мыло. Я тогда подумал, что вы так чистите зубы.
ВАСЯ.  Ага, чистите. Тогда у нас не было даже холодильника, ну, отец и держал кусок сыра у себя под подушкой, от нас прятал. Я маленький, думал, он не узнает, и откусил немного, так он потом по отпечаткам зубов на мыле и нашел кто. Потом выпорол меня.
КОСТЯ. За дело. Не воруй у своих , не крысятничай.
ВАЛЕРА. А помнишь, я, Серега и ты, Лёнька, залезли в огород к Пузырёвым, нарвали морковки и мыли в речке, а кто-то увидел и сказал хозяину. Как мы босиком бежали по поляне после покоса, ужас. Там торчали пеньки от скошенной крапивы. Он в сапогах, а мы босиком. Все ноги изодрали себе, едва убежали.
АННА. У вас что, своей морковки не было?
ВАЛЕРА. Это ж надо домой идти.
КОСТЯ.  Хватит веселиться. Спать пора.
Сцен 2.     
    Утро. Тот же дом.  Анна и Леня завтракают.
ЛЕНЯ.  А что за работа у ребят, тетя Аня? 
АННА. В снабжении, в городе. Там у них и квартира есть, снимают у кого-то. Когда в городе задержатся, там и ночуют.
ЛЕНЯ. А чем и кого снабжают?
АННА.  Да, в основном, продуктами, Лёня. На базах берут и развозят по магазинам. Частенько у отца берут на базе. Когда как. Ты бы не лез, Лёня, в их дела, работают и ладно.
ЛЕНЯ. Тогда расскажите мне про табор, что это?
АННА.  Ой, милок, табор это по старинке так называют. Вот во время моей молодости мы кочевали. Вот был табор. Была свобода, и, только ветер был лучшим другом и советником. Если ты досыта поел- то счастлив и богат. Жили песнями и танцами. Сейчас, как такового, табора нет. Все цыгане стали другие. Уже не поют и не танцуют, а что-то продают, перепродают. Разбогатели, не до танцев…  да, они понастроили себе большие кирпичные дома, но в них не поют. Скупили маленькие дома у русских и построили на их месте особняки , но там не танцуют. Целый поселок образовался. Русские оттуда уезжают, школа закрылась, учить некого.
ЛЕНЯ. Почему?
АННА.  А цыганята в школу не ходят. Научились читать и писать немного и всё. Хватит.
ЛЕНЯ. Что же их родители не заставляют?
 АННА. А зачем им грамота? Деньги у них и так всегда есть. Вот ты в институте учился, старался, а простая цыганка имеет денег больше, чем ты. Вот и рассуди, кто прав.
ЛЕНЯ.  А братья, зачем в табор шныряют?
АННА. Ты же видишь, они цыгане, у них общая торговля.
ЛЕНЯ. Вы то, как живете? Дети уже выросли. В табор не тянет?
АННА. Тянет, милок, тянет. Ещё как тянет. Во сне всё время свою кибитку вижу. Да где ж она? Есть ли ещё в этом мире? Во, как голубь, ты мой, мечтаю оказаться в своем таборе, глаза закрою и вижу себя молодой и веселой, и ни каких забот. Вот почему я не могла и не хотела заставлять детей учиться. Мы живем чувствами. Потому и видим людей, когда им плохо, и что у них на душе. Вот и с твоим отцом. Приходим с подругами к нему в дом, в этот самый. А, он сидит печальный совсем один, да еще и вдовец, мне его так жалко стало. Думаю: поживу здесь с ним, немного утешу, а надоест, уйду обратно в табор. Да и понравился он мне, уж больно. Вот и осталась, как видишь надолго. Может навсегда. Да, Лень, забыла сказать, утром видела соседку Таню, подругу твоей матери. Хочет посмотреть на тебя. Как узнала, что ты приехал, так прилипла как банный лист к заднице, покажи его да покажи . Ты бы сходил к ней, как ни будь, а то ведь не отстанет. Она там же, рядом , живет в соседнем доме, с мужем и тремя ребятишками. Как с твоей матерью это случилось, она вскорости, встретила приезжего парня Ваську и вышла замуж. Мужик он оказался хороший, работящий и, главное, не пьющий. Правда, грех сказать, есть у него одна слабость. Чифирит. Заварит себе кружку грузинского чая полплитки, а он как деготь, и цедит  весь день из железной кружки. Сама видела. А потом, как лихорадочный, с круглыми глазами, что-нибудь рассказывает. Ты уж, милок, когда будешь у них, не удивляйся. А так, он мужик безобидный. Ты знаешь, что он с домом учудил? Жили, сначала, они в стариковской избушке. Когда дети народились, он вокруг нее стал заливать из шлака стены. Слава богу, за зиму шлака полно у всех. Топят то углем. Размахал он эти стены, правда, не быстро, избушку внутри искать надо. Представляешь? Соседи гурьбой ходили к ним, чтобы посмотреть. Посмеивались. А когда кум Василий достроил этот дом, да новоселье справил, стали завидовать. Простор-то какой, хоромы, ни дать ни взять.
ЛЕНЯ. А почему его все кумом называют?
АННА. Видать, кто-то назвал давно, так и пошло.
         Стук в дверь. Заходит Сергей.
СЕРГЕЙ. Здравствуйте, не ждали?
АННА.  Никак Сергей? Точно. Ждали, сынок, ждали. Да какой же ты большой стал, больше отца. Дай я на тебя насмотрюсь, медовый ты мой. Как же ты вырос!
СЕРГЕЙ.  Здравствуй мать! Было время вырасти. За 5 лет только и делал, что рос. Скучал, ждал встречи.
АННА.  Сережа, а брата своего не признал?
СЕРГЕЙ.  Лёнька, что ли? То-то я и гляжу, лицо знакомое (обнимаются) А где отец?
АННА.  На работе, скоро будет, как штык! Как ты?
СЕРГЕЙ.  А что со мной будет? Вот только глаз в запарке потерял. Ну,  да бог на всякий такой случай нам два дал. Проживем.
АННА.  Сергей, ведь у нас горе. Вчера 40 дней, как Володи не стало (плачет)
СЕРГЕЙ.  Мать, мы там газеты читаем. Иногда не всю, а сколько оторвешь, столько и прочитаешь. Но ребята подогнали мне её целиком. Так что, я в курсе. Жалко Вовку.
АННА.  Ты, Сергей, иди сразу в баню, потом за стол. Я её для тебя подтопила. Скидывай свою робу вонючую, и надевай свежее белье. Почему эта роба так пахнет? Век бы её не нюхать. Не приведи господи, дом ею пропахнет. Возьми белье чистое. Что мало? Не угадала с размером, пять лет не видела.
СЕРГЕЙ.  Мать, а где братья?
АННА.  На работе ещё. Скоро приедут.
, Валера, 
Вася, Лёня. Сцена 3.
Тот же дом.  Сидят за столом Костя, Сергей, Валера, Вася и Леня.
КОСТЯ.  Помянем ещё раз Володю. Ведь если бы не он, был бы я до сих пор в замах. Собирал бы объедки. Лёня недавно говорил о преданности. Володя был предан семье, я не рассказывал. Сейчас расскажу. Вы уже взрослые. Однажды, я был  на свадьбе тамадой, случился пожар в доме у начальника. В то время была жара и сильный ветер. Короче, мой шеф сгорел.  Никто не смог выбраться. Говорили, что дверь кто-то подпер. Может и зря, кто его знает?  
СЕРГЕЙ.  Так вот почему Вовку таскали в милицию.
КОСТЯ. Да, его потом быстро забрали в армию и всё заглохло. Я думал, он там отсидится, а он куда-то ввязался. Видать, по крупному. Жаль Вовку. Помянем. Валера, я слышал вы с Васькой только из табора.
ВАЛЕРА.  Там все стоят на ушах. Кто-то у барона подломил общак с золотом.                                          СЕРГЕЙ.  И много там этого рыжья было?
ВАЛЕРА. Много. Барон в ярости. Понимаешь, цыгане по обычаю копят золото. Добывают его бабы, кто ворожбой, кто всякими гаданиями, кто просто под гипнозом отбирает нагло. Они его  копят годами. Представляешь? Сколько золота один барон знает, но молчит. Табор гудит. Это же общак, так сказать, на черный день всем. Барон собрал старейшин, наложил какие-то заклинания, и каждого из табора провел через клятву. Цыгане верят, что если что-то скроешь, то будет кара ещё на земле. Васька сказал ему, что брат с тюряги сегодня приходит, так он просил, чтобы Серега к нему быстрей пришел. Говорил,  если Серёга  это золото вернёт, то наградит, щедро.
СЕРГЕЙ.  Где ж я его найду, я не сыщик.
ВАЛЕРА.  Они кого-то из своих подозревают, но те не колятся.
СЕРГЕЙ.  Это другое дело, расколем..
КОСТЯ. Там его много. Барон мне звонил, кольца, сережки, в общем, до хрена. Ты, Сергей,  должен точно узнать, где они его зарыли. Повторяю, точно, чтобы уже ни одна сволочь не смогла их ещё раз об этом спросить, ты понял, сын? Вижу, понял.
СЕРГЕЙ.  Понял, ну ты, батя, и даешь.  Валерка, я вам с Васькой новый заработок подогнал, кучерявый (дает бумагу) Адрес в городе и записка. Дело серьезное, не подведите.
ВАСЯ.  А что за дело?
СЕРГЕЙ.  Кое-что продать. Если дело пойдет, озолотитесь.
ЛЕНЯ. Ну ладно, отец, я пошел к тете Тане. Обещал.
Сцена 4. 
               Дом кума Василия, очень просторный и полупустой. В доме Василий, его жена Татьяна, дочь Галя. Входит Леня.
ЛЕНЯ.  Разрешите, тетя Таня, приглашали?
ТАНЯ. Никак Леонид? Никогда бы не узнала. Какой ты стал. Видела бы сейчас твоя мама, царствие ей небесное. Проходи, что ты как чужой, познакомься. Мой муж Василий, дочь Галя, а младшие на улице бегают. Проходи к столу, чай будем пить или рюмочку?
ВАСИЛИЙ.  Ты меня прости. Я не пью. Только чай. Ты, Лёня, вот с женщинами.
ЛЕНЯ.  Большой у вас дом. Хороший
ВАСИЛИЙ.  Да все достроить не могу. Ты скажи, лучше, как тебе отец с братьями? Ладишь? А то ведь в детстве всяко, бывало. Помню, прибежал ты как-то к ним от деда, а Анна возьми и напои тебя бражкой. Тебе 7 лет было, пьяный падаешь всё время, а им смешно, гогочут, забавляются. Все соседи их боялись,  никто не вышел, не сказал чтобы перестали издеваться. Ну, тогда ещё они пили бражку. А когда Костя стал кладовщиком, вот тогда  и зажили, как богатеи. Сначала его старшие, по вечерам тайком, на склады ходили.  А как подросли, стали ездить на машине , как домой. Все говорят: хорошо, что Лёнька не в отца пошел, что дед с бабкой  с собой маленького забрали.
ЛЕНЯ.  А почему они уехали? Дом то ведь их?
ВАСИЛИЙ.  А дед тебе не рассказывал?
ЛЕНЯ.  Что-то говорил маленькому, да я уж и не помню, они вообще об отце мало говорили, старались тему сменить.                                                                                                                                            ВАСИЛИЙ. Твоих стариков Костя едва в гроб не загнал, как напьется, так фашистов в плен брал – это твоего деда с бабкой. Вечерами их в чулане держит, пока не уснет. Потом  их твоя мать спасала. Когда синяки  у деда появились, они и съехали к землякам за речку. Дед избушку смастерил. Все бы ничего, да с твоей матерью беда случилась, тогда сразу тебя годовалого и забрали. Люди говорят, что она упала из лодки не без его помощи. Даже, кто-то с берега видел ,вроде. Ну, да Татьяна про свою подружку больше знает. Тань, расскажи парню, что знаешь.
Сцена 5.
    Воспоминание Татьяны. 1943 год.
Большой и просторный рубленный из круглого леса дом. В доме трое: отец, мать и старшеклассница дочь. Мать суетится на кухне, дочь готовит  на столе уроки, отец чинит грабли.
ВАЛЯ. Пап, расскажи мне: почему все считают нас немцами, а на уроках немецкого в школе его сложно понять?. Учительница по -немецкому говорит, он больше похож на голландский. Мы не немцы?
ОТЕЦ.  Наши предки,  веками жили на Волге и все считали нас немцами. А перед войной, Сталин отправил нас в Сибирь. Эшелонами целый народ. Посмотри, за речкой, живут тысячи немецких переселенцев, еще  с  довоенных времен. Хорошо, что у нас с твоей мамой были кое-какие накопления, да подъемные и ссуда. Хватило на материалы.  Помогли земляки. Да, дочь, мы с мамой утром рано поедем на попутке на покос, останешься домовничать. Думаю на 2-3 дня.  Корову не просыпай, выгоняй в стадо в 5 утра, не забывай  подоить, когда вернется. Ты уже взрослая, справишься. Ночевать, пригласи свою подругу Таньку.
МАТЬ.  Дочка, огород вечером не забудь полить, особо капусту, нас долго не будет.
ВАЛЯ.  Хорошо. Возвращайтесь скорее.
МАТЬ.  Я Танькиных родителей попросила уже, они на ночь ее отпустят.
ВАЛЯ.  Спасибо, мама!
ОТЕЦ.  Ну ладно. (убирая инструменты) Завтра вставать ни свет ни заря. Гасите свет, пора спать.
Сцена 6.
     Валя собирается и уходит в магазин. Через некоторое время с авоськой приходит и работает по дому, готовит и т.п. Приходит Таня.
ТАНЯ. Ты представляешь, только, с девчонками легли загорать, солнце скрылось и  дождь, небольшой, но настроение испортил.
ВАЛЯ.  Да ладно тебе про это, слушай. Стою я возле ларька в очереди. А, впереди, к продавцу пробирается без очереди какой-то незнакомый взрослый парень. Да такой, симпатичный, с кудряшками. Народ  не пускает, а я пропустила  вперед себя, сказала, что на него занимала. Пока стояли, познакомились. Зовут его Костя. Он фронтовик, демобилизован по ранению, правда, я видела у него забинтованную только руку.
ТАНЯ.  А глаза, глаза у него какие?
ВАЛЯ.  Ой, не помню. Да он придет сюда вечером. Я его пригласила, рассказала, как к нам пройти.
ТАНЯ. Ой, Валька! А если узнают твои? Что тогда будет?
ВАЛЯ.  Он придет, как стемнеет, соседи не увидят, мы на кухне чаю попьем и он уйдет. Ты не представляешь, Танька, какой он симпатичный!
ТАНЯ.  Тогда я мамке скажу, что пошла к тебе ночевать, а сама пойду с Колькой. Смотри, не проговорись моим!
ВАЛЯ.  А ты, моим.
      Валя проводит уборку в доме, со двора приносит подойник молока и большую чашку соленых помидоров из подвала. Раздается тихий стук в окно. Валя выходит из дома и возвращается с Костей.
ВАЛЯ. Проходи, разувайся, я недавно помыла полы. (Костя снимает сапоги) А ты портянки давно стирал? Запах такой, хоть святых выноси!
КОСТЯ.  (смущенно) Давно. Да черт с ними, с портянками, не в них счастье.
ВАЛЯ. А в чем?
КОСТЯ.  Главное, чтобы в животе не урчало и в душе петухи пели.
ВАЛЯ.  Я сегодня стирала, так что в бане осталась горячая вода. Пойдем, я отведу. Умойся, по стираешь портянки и положишь на теплую печь, через час они просохнут. Мама так всегда отцу делает.
КОСТЯ.  Кстати, а где они?
ВАЛЯ.  Я же тебе в очереди говорила, что они уехали на покос.
КОСТЯ.  А когда вернуться?
ВАЛЯ.  Дня через два.
КОСТЯ. И ты одна? Не скучно?
ВАЛЯ. Пойдем уже, пока вода в бане теплая, да не бойся собаку, я заперла её в будку.
КОСТЯ.  Надежно? А то, мало ли что, последние штаны порвет.
ВАЛЯ.  Говорю, не волнуйся, фронтовик, не порвет. Она такое в рот брать брезгует. Пойдем, бери вот керосинку, а то заблудишься. Портянки не забудь, на вот калоши обуй, не босиком же идти. 
      Уходят. Через несколько минут возвращается Валя и собирает на стол закуски, ставит на плиту медный чайник. Подкладывает поленья в печь. Горит керосиновая лампа. Через некоторое время в дом заходит замотанный в простыню Костя.
КОСТЯ.  Я решил постирать и брюки с гимнастеркой. И, вправду, колом стоят, хоть к стене прислоняй.
ВАЛЯ.  А когда же они успеют просохнуть?
КОСТЯ.  Завтра, послезавтра. Короче, до приезда твоих стариков высохнут.
ВАЛЯ. Но, мы так с тобой не договаривались.
КОСТЯ.  А мы вообще, о чем ни будь с тобой договаривались? Да не волнуйся так и не бойся. Никто меня не увидит. Я не буду два дня выходить из дома. А потом, по темноте, уйду.
ВАЛЯ.  Как же так, сразу?
КОСТЯ. Нет, чтобы фронтовику налить 100 грамм с легким паром. Ты его держишь в окопе.
ВАЛЯ.  Папа не пьет. У нас  нет в доме спиртного.
КОСТЯ.  Обижаешь, подружка. (достает из сапога спрятанную им перед уходом в баню бутылку водки.) Я её прихватил еще в ларьке, когда мы с тобой познакомились, ты сразу мне приглянулась. У тебя есть в лице что-то не наше, не русское. Ну да бог с ним, доставай стаканы.
ВАЛЯ.  Я не пью. Тебе стакан поставлю.
КОСТЯ.  Давай, за окончание войны. Хочешь мира?
ВАЛЯ.  А кто этого не хочет? Все хотят. Люди уже бояться почтальонов: не дай бог  похоронка.
КОСТЯ.  У тебя кто- ни будь погиб?
ВАЛЯ. Папин брат без вести пропал.
КОСТЯ. Тогда выпьем за то, чтобы он нашелся. Всего один глоток. Один, и он найдется. Вот увидишь.
ВАЛЯ.  Ладно. Но один. И все. Больше  не буду. (наливает во второй стакан глоток водки, вместе выпивают и закусывают.
КОСТЯ.  Вот видишь, и совсем не страшно.
ВАЛЯ. Что-то теплое разлилось в животе. Я, думала  будет противно.
КОСТЯ.  Ты хочешь, чтобы твои родители были здоровы?
ВАЛЯ.  А как же, обязательно. Я больше всего это хочу.
КОСТЯ.  Ну, тогда, надо пожелать им здоровья и выпить еще по глотку.
ВАЛЯ. Но, я же не пью. Как можно? Видел бы папа!
КОСТЯ.  Можно. Теперь уже можно. Семь бед – один ответ. Тем более, ты же выпьешь за его здоровье.
Выпили и закусили солеными помидорами
  КОСТЯ. А теперь я предлагаю выпить за здоровье Великого вождя всех народов, Иосифа Виссарионовича Сталина .Ура!
Чокаются и пьют. Потом Костя уносит пьяную Валю в кровать и тушит лампу. Утро. Встревоженная Валя в постели с Костей.
ВАЛЯ.  Боже, я проспала и не выгнала корову в стадо. Что теперь будет?
КОСТЯ.  Ничего. Денек побудет в загоне, и всего-то. Ты лучше вот что: сходи в ларек и купи мне две бутылки водки. А то у меня сушняк. Возьми у меня в сапоге деньги. Если немного не хватит – добавь.  Могу сходить и сам.
ВАЛЯ.   Нет что ты. Я схожу  куплю. 
Одевается, берет из сапога деньги и уходит. Костя встает и в трусах расхаживает по дому.                                                                                            Костя.  А, ничего хибарка. Можно остановиться. Да и девка, в роде, ладная. Тормознусь, однако.                                                                                                   
     Входит  Валя.
     ВАЛЯ. Ты знаешь, Костя, водку едва купила. Ворошилиха- продавщица пристала ко мне: куда и зачем? Пришлось сходу соврать, что папа шоферу, чтобы на покос отвез , обещал. Хорошо, что она его знает, только так и дала.
КОСТЯ.  Валюха, а сколько тебе лет?
ВАЛЯ.   Да я уже на следующий год школу заканчиваю, взрослая уже.
КОСТЯ.  Почему отец не на фронте?
ВАЛЯ.  Вообще-то, мы с Поволжья, по-простому переселенцы.
КОСТЯ. Фашисты что ли?
ВАЛЯ.  Сам ты фашист.
КОСТЯ. Но, но, осторожней девочка, вернее женщина. Я все-таки фронтовик!
ВАЛЯ. Отец, до переселения, был председателем колхоза. Я была еще маленькой, когда перед войной нас всем селом, не спрашивая согласия, эшелонами отправили в Сибирь. На месте, правда, выдали подъемные деньги и кредит на 10 лет, на эти деньги и построились, обзавелись живностью всякой. Одним словом, живем. Таких, как мы за речкой целый поселок.
КОСТЯ.  Так это ваши земляки работают на Ремзаводе? Понятно. Я хотел туда устроиться, кем-нибудь. Ты, при случае поговори с отцом. Может, он поможет?
ВАЛЯ.  Ладно, поговорю. Но, у меня одно условие.
КОСТЯ.  Ну… (одевается)
ВАЛЯ.  В разговоре с моими земляками не говори слово фашист. Иначе, кто-нибудь из них, примет это на свой счет, и у тебя будут сложности на работе.
Костя. Договорились. Сейчас собирай на стол, а то у меня башка трещит и в животе урчит.
ВАЛЯ.  Я быстро!
Входит Таня.
ТАНЯ.  Валь, а почему у тебя все расхабарено и собаки во дворе нет? Случилось что? 
     Замечает Костю
ТАНЯ.  Ой, прости. У тебя гости?
ВАЛЯ.  Да. Я тебе рассказывала о нем. Познакомься, это Костя!
КОСТЯ. Костя (пожимая руку Тане) ее муж (девушки недоуменно переглядываются ) Ну, почти муж ( добавляет он ) Просто она этого еще не знает.
ТАНЯ.  А как же, родители и школа?
ВАЛЯ.  (растерянно) Не знаю… ( и уже уверенным тоном ) Я, вообще, ничего не знаю. (уходит во двор) 
ТАНЯ.  Костя, вы это серьезно? Они евангелисты. У них традиции, сначала надо получить согласие родителей, а, так вот, сразу… 
КОСТЯ. У нас причина.
ТАНЯ. Что за причина? 
КОСТЯ.  У нас будет ребенок. А сейчас, давайте обмоем помолвку. Зови Валю. 
     Таня уходит во двор. 
Сцена 7. 
         Берег речки. Лёня и Галя загорают на полянке.
ЛЕНЯ. Галка, мне скоро уезжать. Отпуск кончается. А я уже скучаю. Гляжу на тебя и радуюсь, не пойму от чего. Просто, мне ты нужна. Не представляю, как я без тебя был и буду?
ГАЛЯ. Чудной ты Лёня, в кого ты такой? (обнимает)
ЛЕНЯ. Какой?
ГАЛЯ.  Хороший!
ЛЕНЯ.  Может в мать?
ГАЛЯ.  Ну, уж, точно не в отца. Устроил себе логово.
ЛЕНЯ. Да, бог с ним. По-своему, он несчастный. Ну их всех.
ГАЛЯ.  Зато ты у меня вон какой.
ЛЕНЯ.  Счастливый?
ГАЛЯ.  Красивый… и грустный.
ЛЕНЯ.  Не хочу уезжать без тебя.
ГАЛЯ.  Не уезжай.
ЛЕНЯ.  А работа? А квартира? А здесь где? У них не хочу. Я люблю тебя. Давай уедем вместе.
ГАЛЯ. Это предложение руки и сердца? Очень романтично.
ЛЕНЯ.  Я серьезно. Давай поженимся.
ГАЛЯ.  Я тоже, тебя люблю, милый. А как же учеба? Что скажут родители? Дай время…чуточку.
Сцена 8.
                    Cъёмная квартира в  городе. Просто обставленная. Заходят Валера и Вася, в руках у одного «мыльница»- пластиковый дипломат, у другого- обыкновенный портфель.
ВАСЯ. Вот это, я понимаю, бизнес. А то, таскать баулы с тряпками мне надоело. Я думал, что у меня руки будут, как у обезьяны, ниже колена. А сейчас, один маленький дипломатик с наркотой, тебе надо только развесить по ляпкам. Толкнуть и денег, греби лопатой. Спасибо Сереге.
ВАЛЕРА. Ты ещё толкни, чтобы не повязали лет на 10. Это тебе не краженки с базы, и не спекуляция барахлом.
ВАСЯ. Лёнька дурак, сколько учился, а теперь за копейки мастерит на заводе. Скажи, умный, что ли? ВАЛЕРА. Ну, не скажи. Ты его рожу видел? Сияет, как новый пятак. У них любовь с Галкой.
ВАСЯ. С соседкой?
ВАЛЕРА.  Ага, в город всё ездят зачем-то, на речку вместе. Мать видела, говорит, загорают. Спрашивает меня: зачем я такую девку упустил? А что я? Как бы за наркоту не повязали. Больше в голову ничего не лезет.
ВАСЯ.  Ничего, прокатит. Плохо, что цыгане отказались толкать. А всё потому, что Серега золото им не нашел. Зря только тех двоих завалил. 
ВАЛЕРА.  А может, и не зря. Я же тогда помогал ему вывезти в лес этих двух. Они и не сопротивлялись. Подвез их троих к опушке, и уехал по делам. Может, тогда они, и показали Сереге, где зарыли. Я и не подумал, что он убивать их будет. Грибники, твари, сообщили легавым.
ВАСЯ. Да…жалко Серегу. 25 лет в паяли, представить трудно.
ВАЛЕРА. Считай, для предков, с концами. Мать жалко. А цыгане будут продавать, это же им сплошная выгода. Через них надежней, своих не сдают.
ВАСЯ.  А вот скажи, ты бы смог, как Вовка… чтобы глаза руками, или, как Серега двоих…смог бы? Только, честно.
ВАЛЕРА.  Ну, не знаю. Может мы не зря в мать. А они в отца. С детства. Вспомни, кто дрался? Они крутые…
ВАСЯ.  А Лёнька? Он в свою мать? Какая она была?
ВАЛЕРА. Не знаю. Спроси тетю Таню. Она её подруга была.
ВАСЯ.  Валер, давай разок попробуем ширнуться, а? Все говорят, что кайфово. А то, столько уж продали, и ни разу.
ВАЛЕРА. Ты что забыл, мы же договаривались ещё в начале – сами не будем.
ВАСЯ. Валер, ну один раз, для пробы и всё.
ВАЛЕРА.  Ну, ладно. Но, всего один раз и всё.                                        
                       Дома  один Костя. Входит Анна.
Сцена 9.
АННА. Ты один? А где Лёня?
КОСТЯ. Мотается где-то, слыхал по соседям ходит, выспрашивает что-то всё.
АННА.  А ты, почему не на работе? 
КОСТЯ.  Уволили, сволочи. А тебя, где носит?
АННА.  Прошлась, попрощалась…
КОСТЯ. Что так? Собралась куда-то?
АННА.  Собралась. Ухожу я. Совсем.
КОСТЯ. Да… ну, и куда?
АННА.  Я не шучу. Слышала цыганки приехали. Пойду с ними в вольный табор. Хватит, нажилась в доме. 
КОСТЯ.  Не дури, Анна, подумай, останься.
АННА. Выпала мне дальняя дорога. Никто не может мне вернуть сыновей, ни ты, ни ваш бог. Прощай. Уходит.
           Тот же старый дом. Костя один. Входит Лёня. 
ЛЕНЯ. Расскажи мне, отец, как погибла моя мама?
КОСТЯ.  Что ж, расскажу. Тебе был уже где-то годик. Собрались мы с ней за черемухой на остров. А тебя оставили с Танькой, чтобы поводилась. Обещали ведро черемухи. Твоя мать любила пироги с молотой черемухой. Переправились туда на лодке, а черемуха в том году была рясная, да спелая. Набрали по два ведра, поплыли обратно. Ведра стоят посредине лодки. Она стала что-то доставать; то ли кофту, то ли платок, привстала, лодка качнулась, она и упала за борт. Ты знаешь, ведь какое большое течение на Енисее. В общем, я так и сяк, одним словом, всяко, пытался её достать. А плавать она, оказывается, не умела ну и ….
ЛЕНЯ. Я хотел попрощаться, отец.
КОСТЯ. Ну? В чем дело? Прощай.
ЛЕНЯ.  Хочу, чтобы ты знал. Я ещё от деда узнал, что ты убил мою маму. И люди мне рассказали, что с берега видели, как ты её столкнул. А теперь, ты убил своих сыновей: Вовку расстреляли, Сережку, если цыгане не убьют, тебе не дождаться, Валерка с Васькой кончились от передоза. Тетя Аня ушла, не найдешь. У тебя на складе идет ревизия, чем она закончиться – ты догадываешься. Это конец. Ты для меня умер, прощай.
КОСТЯ.  Нет Лёня, ещё не конец! (стреляет из ружья в Лёню) Вот теперь конец! (стреляет в себя)
                      На выстрелы забегает Галя и находит раненного Леню.
ГАЛЯ. Лёня, милый, уйдем скорей из этого логова. Домой!
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