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Юлия Тупикина

Мясо
Короткая пьеса с двумя героинями из настоящего и одним героем из прошлого
Катерина, 70 лет, в руках хозяйственная сумка. Стоит перед мясным магазином-фургоном и говорит подошедшей покупательнице.
КАТЕРИНА. Закрыто, девушка. Перерыв у них, видите объявление? Пятнадцать минут перерыв. Правда, не знаю, во сколько закрыли. Я подошла, было без пятнадцати, ну  я к овощному туда пошла, полкило яблок купила пока, возвращаюсь, а всё еще нет продавца. Видите, сумка ее лежит, деньги, так оставила легкомысленно. Ну подождем. Я бы не ждала, но тут мясные полуфабрикаты хорошие, свежие. Белорусские даже есть, там хоть мясо. Можно было в магазин сходить, но я не хочу, обидели они меня. Мясо плохое продали. 
КОЛЯ, 30 лет, красавчик, едет за рулем.

КОЛЯ. Черт, опаздываю, опаздаю! Мишка голову оторвет! На той неделе опаздал. Черт! Ребят подведу. Но не мог оторваться. Такая баба, огонь! Устал даже. Как щас мяч гонять? Но мне что нравится – что они все такие разные! Одна такая, другая такая, третья такая, четвертая ну такая! Красота – в разнообразии. И правда. Ну эта – огонь, Анька-то. Нюра. Анюта. Бросай, говорит, свою. Но тут еще думать надо, надо подумать. Моя-то тоже такая на дороге не валяется.
АНЖЕЛА, 35 лет, сидит за столом в кабинете, ест конфеты из коробки  и красит ногти в черный цвет.
АНЖЕЛА. Живот болит, первый день сегодня, так и хлещет. Уже третья прокладка, бля. Даже знаю, почему он ушел. Потому что я жирная. Ляжки вон какие. И горбик. Была бы легкая, костлявая, так я бы чё, здесь сидела что ли. А так, конечно, толстожопые все должны быть в жопе мира. Тут даже окон нет. Нет, надо чё-то делать. Чулки натянула – и чё? Складка сверху, складка снизу – у кого встанет? Жир сплошной. Вчера на спину свою в трюмо мамино посмотрела – бля-а-а, мать моя женщина. Мясо сплошное наросло. Тетка, тетка и есть. Не девочка. Жопа отвисла. Целлюлит. Всё, больше не ем, вот вообще, ну правда, всё, хватит, больше не жру! Сколько можно! Заклейте мне рот! Больше не ем, пока не похудею до 55 килограмм. Ну или хотя бы до 60. А всё почему? Сижу на жопе целый день с такой работой долбаной. Всё сижу, считаю, считаю, всё гастерами этими долбаными командую. Тупые скоты. Вот Артурчик и ушел. Сам-то, конечно, тот еще принц. Безработный. Но хоть потрахаться было с кем. Последнее время так, конечно, для галочки. А кормила его. Всё ему надо приготовь, баранину приготовь, отбивные, котлеты, пельмени сама налепи, да не дай бог из свинины, язык свари. У меня белковая диета, говорит. А че только полтора раза в неделю можем-то тогда? Раз на чистом протеине-то? Что же у нас наш маленький не стоит? Я помню в детстве находила дождевых червяков в земле, в рот засовывала, и вытягивала уже таких розовеньких, чистых. Вот такая же ассоциация. Да ладно, свалил и свалил. Летом съезжу отдохну в Турцию.
КАТЕРИНА. Захожу в четверг как-то, лежит мясо, 366 за килограмм, ну я взяла грамм 700. У меня и чек есть, и штрих-код. Домой пришла, давай крутить, мясорубку достала – хотела котлет понаделать – а оно-то водой пошло, как кисель. Такая жижа, знаете? Им уколы ставят там. Я схватила это всё недокрученное – и в магазин. А они говорят: нет, не можем принять. А я говорю: зовите старшего. Они говорят: надо подождать. Ну я жду стою, час, другой. Я терпеливая. А они говорят: приходите завтра. Ну я завтра пришла. Ладно. «Туда идите!» - говорят девки молоденькие. Я подошла. Стоит одна такая злобная, чёрная. Прикинулась товароведом, а она директором оказалась потом. «Что у вас?» - так противно говорит мне. А я так спокойно говорю: «Вот, смотрите». Она так брезгливо морду скривила: «Мы в таких случаях назад не берем». А я говорю: «Тогда я буду жаловаться». Смотрю на нее так холодно,  а она похожа на сослуживицу одну мою – Анна Терентьевна ее звали. Тоже черная-черная была. Такая неприятная была, перед начальством лебезила, а сама пакостница и лентяйка. И засранка. Мы все скинулись, и на юбилей отрез ей подарили, хороший, шерсть тонкая-тонкая. Тогда, знаете, дефицит был, и многие шили. И ткань такая была благородная, стальная, блеск такой благородный. И заказала она у портного себе костюм, сшила. Красивый костюм, приличный, но потом его мыши съели. А от так, да. Мы смотрим: не ходит она больше в костюме. «Где костюм?» - спрашиваем. А она, оказывается, его носила-носила, он грязный стал, она его свернула и бросила, и не постирала, а мыши-то его и сгрызли. «Как?» - спрашиваем. «Да так» - отвечает. Такая засранка. Только книжки любила читать, да с мужиками тискаться, проститутка. Фигура красивая у нее была. И у меня тоже. Я, видите, до сих пор прямая стою, меня не согнешь. А раньше я вообще статная была, спортивная, кровь с молоком, мышцы у меня, попа крепкая, на талии всегда поясок носила тугой, чтобы талию приучать, живот никогда не распускала. Не то что сейчас посмотришь, да что там, ужас, распустят, и курят в придачу. А я даже всегда без матраса спала на голом дереве, чтобы себя не баловать. И спине полезнее. По утрам всегда зарядку делаю, даже сейчас. Мне все говорили, даже Коля: «Катя, ты сталь!» А эта Анна Терентьевна что? Только бы хихикала со всеми мужиками.
КОЛЯ. Ну куда прешь, баран? Трусы-то я взял спортивные? Взял. Хорошо, поел у Аньки успел. Так, колбасы. Она ж не готовит ниче. Да ей и не надо. Сама сладкая такая, не отрывался бы. Бабы – они питательные. Из них пьешь-пьешь, и сильнее становишься. Такие они: согревают. Для них и вкалываешь, зарабатываешь. Вон даже джинсы достал, по блату-то. Катьке тоже достал плащ белый бархатный, из Прибалтике. Катька-то хорошая баба, у ней порядок всегда. Тут спрашиваю: Катерина, а ну отвечай, почему с соседом целовалась? Она-то вся аж вспыхнула, дура! Не поняла, что я смеюсь, давай оправдываться, возмущается! А я-то знаю, что бетон – никому никогда, тока мужу. Катя хорошая. Я ее 18-летней взял, ей 18, мне 20, после армии. Такая она была, игривая, смешная, котенок. Целовалась так смешно. Первая брачная вообще умора была! Она совсем ничё не знала! Так удивилась! Я и в медицинский её устроил, она сначала не хотела: крови, говорит, боюсь. Прям вся белела, если кровь увидит-то. А потом ничего, окрепла. Такая худая была, лёгкая. Я говорю: надевай рубашку мою под платье, котенок, всё потолще выглядит. Я, конечно, виноват перед ней.
АНЖЕЛА. Химки. Я говорю: переведите меня отсюда в Москву. Ну не могу уже в этом колхозе сраном. Ну сколько можно уже? Жопа мира. Не могу больше. Девки говорят: ну вот, карьеру сделала, молодец, а я говорю: да ладно, какая карьера-то? Сраный магазин в сраных Химках. Инсульт только от такой работы заработаешь. Овощи гниют, мясо тухнет, хлеб с плесенью. Вот и думай: что? Куда? Помыть? Выкинуть? Нарезать и продать? Проверки эти адовы. Там на лапу, сям. И всё я, всё на мне. А кого я вижу-то? Таджиков сраных и пенсионеров, которые таскаются с утра до вечера. Вот, Ленка: идет на работу, а навстречу ей люди: актеры, этот, как его, вел еще кулинарную передачу, ну, Макаревич, Димочку Дюжева даже видела! А я кого вижу? Быдло, сплошное быдло. Да сосиски, да куры мороженые. Говорила мне мама: иди в ювелирный работать. Смотрела бы на брильянты. Мужчины бы холеные заходили, высокие, не то, что этот пигмей мой, такие надушенные, в пальто: девушка, а какое лучше на ваш вкус? На мой вкус лучше с голубыми топазами вот это, актуальное кольцо, последние тенденции. Но я-то не пошла простым продавцом. Карьеру всё делаю. В жопу теперь эту карьеру засунуть. Вон, под ногтями черная земля. Кстати, надо Таньке звякнуть, уже слезают, коррекцию надо делать. Сделаю с аквариумным в этот раз. Ну или с красными розами. Острые такие, так модней.
КАТЕРИНА. Ну вот, недолго уже осталось ждать. Тут мясные полуфабрикаты хорошие, всегда беру раз в месяц. А раньше в том магазине брала, но теперь туда ни ногой. Я сразу жаловаться пошла, конечно. В это, как его, ну вы поняли, по защите потребителей. Захожу, стоит три стола, так один, другой так. И в дальнем углу сидит такая противная черная, ну я к ней не пошла, я пошла к такой приятной любезной женщине. Рассказываю: так и так. Она говорит (Марина Владимировна ее зовут), она говорит: «Ну расскажите, что и как?» Я и рассказываю: так и так. Она говорит: ну вы не волнуйтесь, мы постараемся разобраться, вам ответим по почте в течение месяца. Заявление напишите. Я написала. А та черная сидит, глазами зыркает из угла. Я домой вернулась, мясо в морозилку положила. Думаю, нет, надо еще похлопотать, пошла в другую контору одну. И там меня приняла Марина Владимировна, тоже, это я уже потом проанализировала, сопоставила, что их обеих Маринами Владимировнами зовут. И она тоже сказала: будем разбираться, сделаем всё возможное. А у меня такой характер, такой принципиальный. Я отступать не привыкла. Помню, молодая была, пошли на речку. Вода холодная, течение, а я поспорила. Ну и плыву. Плыву, и думаю: вот, ноги сейчас сведет, и как топор пойду ко дну, достанут из воды уже кусок мяса, а не человека. Маму жалко стало: одна я у мамы-то, еще и папа умер. Но ничего, повезло. Тогда и Коля меня заприметил: за характер. Поженились мы потом. Да я всегда была такая. Меня даже боялись на работе. Могла прищучить так прищучить. Снежная королева даже звали. «У вас глаза как две бритвы» - говорили. Помню, пришел ко мне один, плачет, говорит: не ставьте свою подпись, я всё исправлю, дайте неделю, у меня двое детей!» Но я на такие вещи никогда не соглашалась. Я в СЭС всю жизнь проработала – ответственная очень служба. Ему два года условно дали. Порядок должен быть. Да и во всем так. Помню, Коля носки разбрасывал свои вечно, ну я их как-то собрала, и все выбросила. А они тогда тоже не сказать, что свободно продавались. Он хватился – носков нет. Но это справедливо. Порядок. Больше не разбрасывал. Потому что если в мелочах нарушаешь, то и в крупном тоже. Тут в новостях передавали: женщина вместе с коляской провалилась под землю, слышали? Там недоложили, там недосмотрели – и вот провалился асфальт. Так во всем. Чуть слабину дал – все сыпется в пропасть. И я не давала слабину, никогда. Коля у меня был единственный. Он знал, что я никогда и ни с кем! Я не подстилка. Он знал. Всегда смешил меня, такой был юморист. Бывало соседи жалуются: что это вы по ночам смеетесь? А мы смеялись по ночам, да, весело нам было.
КОЛЯ. Аньку как встретил – да чисто случайно, заехал за Катькой на работу. А тут такая фемина. Так смотрит через ресницы на меня. Ну а я чё, я, конечно, приметил. Потом на другой день караулю её там напротив, в засаде сижу. Рабочий день еще не кончился – а эта пошла, Анька-то, а Катька работает, конечно, она же такая, дисциплина у нее. А эта идет, в таком платье шелковом сером, на каблуках. Идет и головой по сторонам вертит, мужики оглядываются. Катька-то всегда под ноги смотрит, чтобы не упасть. И у меня сразу под ложечкой засосало – моё. Хватать и бежать. Ну и подъехал к ней там подальше на машине-то. Говорю: давайте подвезу. А она не знала, что я Катькин муж, так, просто видела в коридоре меня. Да, говорит, попробуйте. Попробуйте! Вот и попробовал. Коза. Всегда так выпендривается. Ну и села, конечно, Москвич-то новый, чистенький, чё бы не сесть, она, может, и не ездила еще в таких. Она села, и сразу так стало хорошо, я не вытерпел, говорю: а можно вас укусить? А она так спокойно посмотрела мне в глаза и руку дала. Я укусил слегка ее за предплечье, она такая живая, упругая. И вспомнил, как мы с дедом ездили охотиться. Уток стреляли. Поднимаешь ее, пострелянную, а она теплая, как живая, еще, может, и сердце бьётся, вся как на ладони, и кровь течет теплая.
АНЖЕЛА. Вот интересно: корова и королева – разница-то всего лишь «ле». Две буквы. И ты уже королева. Ну или наоборот. Вот так в жизни и бывает. Вот была просто спина, а теперь горбик прирос – и вид не тот уже. Жир. Не, надо что-то делать. Ну я не знаю, делают же операции. Отрезают жир, ну или полжелудка. Вон Наталья отрезала себе живот и веки. Живот-то как, скука, ноет! Достало! Веки – вообще отлично, а живот – сначала хорошо, а потом она опять стала жрать, как свинья, и у нее стали бока расти, жопа, ляжки. Да и второй подбородок у нее. У меня, вон, что-то тоже лезет. Мать говорит: держи осанку. А я говорю: мать, а кто меня приучил полдничать? Молочка, булочку. А кто приучил торты по вечерам жрать? Всегда была самая жирная в классе. Мать говорит: скажи ещё, я тебя приучила шампанское по вечерам жрать. Как там Оксанка говорит? Девушка, которая не пьет, вообще не знает как дела у ее бывших. А у меня стресс. Бессонница. Ритм жизни. Я с моей работой домой прихожу, если не выпью пару бокалов шампусика – расслабиться не могу. Однажды вообще стала с утра на работе выпивать. Целый день потом такая веселая. Никто ниче не говорил. Но самой как-то противно стало: жирная, да еще и пьяная. Да боишься еще: вдруг проверка какая, а я тут такая расслабленная хожу. Не, теперь только по вечерам.

Раздается песня Меладзе – звонит мобильный телефон. Анжела, растопырив пальцы, отвечает на звонок.

АНЖЕЛА. Алё. Ну. Ну привет. Что, бабла нет, поужинать негде? А, ты вот как заговорил. А кто говорил: Анжела, где твоя талия? Хочешь? Да, я роскошная, знаю. Ну как тебе сказать, ну соскучилась, да. Где-то глубоко в душе. Да что ты про душу русских женщин знаешь! Сегодня, ну приходи. А подожди, сегодня нет, не могу. Ну почему, нет, просто плохо себя чувствую. Да правда, правда, Артур! У женщин бывает такое раз в месяц. Да сам ты гонишь, я серьезно! Да почему? Да ладно, к каким мужикам? Да подожди, Артур! Ну вот. Бля. Ну чё такое за подстава? Ну не раньше, не позже! В кои веки мужик позвонил!
КАТЕРИНА. А письмо мне так и не прислали с ответом. Месяц прошел. Просто не отправили мне. Не знаю, почему, не имели права они. Не знаю, послали они проверку в магазин этот или нет. Они мне так объясняли, что если давно проверок не было, и тут поступает звоночек такой, то они могу отправить проверку, а если недавно проверяли, то не пойдут, конечно. Разумно. А я еще к директрисе той черной ходила. Мясо взяла и пошла. Сначала продавщицы молодые меня встретили и хихикают. Ну дуры малолетние малохольные. На мясо смотрят, да «хи-хи-хи». Я говорю: «Вы некомпетентны, позовите директора мне». И эта черная меня увидела, затряслась аж: «Я вам сказала уже всё, зачем вы опять пришли, уберите ваше мясо!» Я говорю ей: «Спокойно, слюной не брызгайте». А она: «Деньги мы вам не вернем!» Я говорю: «Да не нужны мне ваши деньги поганые, я их разорву и вам в рожу брошу». Ну не сказала, что в рожу брошу, но я бы бросила. Эти поганые деньги порвала бы, и мелкие кусочки ей бы в эти мясистые щеки бросила. Коля мне всегда говорил: «Ты как бульдог». Да, я всегда была человеком принципов, я и в партии состояла. А Коля мягкий, слабый. Я ему сказала: или завязывай с пьянкой и курить бросай даже, или уходи. Он ушел. Я не как эти курицы всю жизнь терпеть безобразия. У меня порядок. Мне тогда сколько? Тридцать лет было. А он потом женился, ребенок родился у них. Сейчас уже внуки давно. У нас-то не было детей. На той самой Анне Терентьевне женился. И собаку забрал. У нас такая была большая, овчарка, Граф. А я больше так замуж и не вышла,  собаку не завела – столько грязи от них. У меня-то дома идеальная чистота, я и бактерии все уничтожаю хлором. Да что говорить: всю жизнь в СЭС проработала.
КОЛЯ. Анька – она… ну такая нутряная, что ли. Такая дурная какая-то. Другие бабы – что – ну так, лягут как бревна, а эта чё только не вытворяет, боже мой! Менструация – не менструация! Первый раз у меня такая. Так люблю её, так бы и задушил кого. И мог бы. Страшно вспоминать. Были с ней в ресторане, я тогда премию получил, погуляли. А Анька, она у меня такая, ну, видная баба, фигуристая. И вот идем, темно, вечер, и тут какие-то увязались за нами, идут и громко так: «Какая жопа!» Про ее жопу-то. А жопа у нее да, выдающаяся такая, такое мясо, ну невозможно смотреть – сразу встаёт. Ну и подходят ближе, меня будто нет. А я-то боксом занимался, а с виду-то и не скажешь, щуплый. Ну и один возьми да ущипни ее за жопу. Я ему сразу заехал в челюсть, он сразу полетел на землю, потом добавил, второго стал мять. Кровь такая теплая, руки мне залила. Хрящик, чувствую, сломал уже в носу. Зубы стали ломаться. Поддается тело-то, мягчеет. Как скульптор я его до скелета очищаю, мягкое убираю, некрепкое. Ну тут Анька давай меня уже оттаскивать – а то бы чуть-чуть и убил. Кровь когда чувствую, не могу остановиться.

АНЖЕЛА. Мать говорит: шубу купи себе. Я говорю: мам, мне этой-то норки пока за глаза. Куда хожу-то? До машины, а там домой, а там снова на работу эту проклятую. Мать говорит: рожай уже, сколько можно, 35, уж от первого встречного давай рожай. Ну мама у меня конкретная такая очень женщина. В детском саду, помню, у меня было всегда самое пышное платье, бант самый огромный. Все завидовали девки. И в школе тоже – задание было: сделать новогоднюю игрушку на эту, елку городкую. Так маман села и сшила из бумаги такого клоуна мне – ну такого, ростом 160, как она сама. Раскрасила его. Короче, выше меня клоун получился. Внутри вата, такой мясистый. Приз дали, директор хвалил. Мать у меня товароведом в Детском мире работала. Так я как принцесса росла, у меня всё было. И титьки у меня первой выросли. Помню, бегу через планку прыгать на физре, титьки трясутся, пацаны угорают. А мать хотела, чтоб я балериной была. Да куда там – масть не та, не приняли. А я-то всегда кушала хорошо: кушай, Анжелочка, а Анжелочка мясо наворачивает, по три котлеты, как мужик. Вот теперь, мама, и хожу в балахонах. Жопа 52 размера. А к бабке в деревню приеду, а там сметана аж желтая, густая-густая, чистый жир, а молоко? Желтое жирное. Шаньги. А бабка еще пойдет курицу зарубит – супу наварит жирного. Любила я смотреть, как она головы рубит. Так это хвать курицу, на пенек, и сразу хрясь по голове! Быстро, всё быстро. Перья, кровь, судороги. Просила её: ба, дай мне отрубить, но не давала она никогда. Поясница ноет как, сука. Ношпы что ли выпить? А рожать я боюсь. Как представлю: эта кровища, мясо это синее всё вываливается, ужас! Оксанка говорит: пусть лучше режут. Пусть кесарят, аккуратно, красиво, чистенько, только бы не этот ужас весь. Оксанка говорит, пока рожала, и проблевалась, и обосралась. Живот да жопа теперь все порванные, как требуха болтаются. Титьки как вымя у старой коровы. Да я вообще не знаю. Меня вообще эти все выблядки бесят: бегают вечно по магазину, орут, с полок хватают, разбивают. Приплоды эти. Я не тороплюсь. Некоторые вообще, как Оксанка, не хотят. Чилдфри, кажется, называются. Я маме говорю: мама, я, может, тоже чилдфри. Да мама чё, деревня. Лишь бы расплодиться.
КАТЕРИНА. Холодно сегодня, ветер такой ледяной. Ну ничего, уже чуть-чуть осталось. Так устала за месяц этот. Утром ухожу, таскаюсь по этим всем конторам с мясом, вечером прихожу, без обеда, режим сбит. Нога стала ныть. Все-таки я немолодая уже. Хорошо, готовить никому не надо. Конечно, раньше для Коли и пироги пекла, и десерты делала, бизе. А себе я готовлю только первое и второе. Ну вот, уже даже 20 минут прошло, а продавца всё нет. Бардак. Надо жалобу писать. Обманывают. Не на рабочем месте. Вот, вы свидетель. Не отвертятся. Коля очень детей хотел. А у меня всё выкидыши и выкидыши, устала я. Эта вся кровища… Помню, в обеденный перерыв в туалет пошла, а там это мясо, залила всё. Ну ничего, себя в порядок привела и снова работать. Тогда времена еще строгие были. А врач мне говорит: это ваши аборты. Тогда же все выскребались. А я только замуж вышла за Колю, училась на медицинском, не до того. Жили в коммуналке. Да и вообще, бедность. Ну я и ходила. Все ходили. А это потом уже Коля детей захотел. Мама всё говорила: ну не надо, оставь! А я говорю: ты же хочешь, чтобы я выучилась, карьеру сделала. Я же одна была у мамы, поздняя. Она детей всё рожала и рожала, а они умирали все. Маленькими еще. Она 12 раз родила, а я одна, последняя, выжила. Вот, из деревни вырвалась, образование получила, санитарный врач! мама так гордилась мной! А я еще почему выскребалась: Коля в городе загулял. Я молодая была, дура, плакала. Противно вспоминать. Сейчас бы коленкой ему дала по яйцам, да выгнала, а тогда только плакала, умоляла. Слабину дала. Только цыгане, знаете, рожают пачками, а как я бы тогда? Я диплом получила, устроилась на службу, потом повысили меня. Так что, справедливо. Помню, лежу на аборте и думаю: а кто там? На кого похож? Коля-то красавец был, глаза голубые, ясные, плечи широкие, его все обожали. А потом думаю: да нет там никого еще, просто кусок мяса. На другой день на работу пошла.
КОЛЯ. Аня, Анюта. Я голос ее только слышу – у меня всё тело замирает сразу, и так тепло становится, разливается по животу. У нее такой голос, из глубины, такой как французские духи, ну я не знаю. Если еще в глаза смотри: всё, ничего уже не понимаю совсем, что говорит. И кожа у нее гладкая такая, как у такой лошади породистой, такая палевая, лоснится. Только пахнет таким чем-то родным. Люблю когда потеет. Тогда так пахнет – уже невозможно терпеть, всю схватить хочется и в кулаке зажать, и нюхать по праздникам, никому не давать больше. А спина. Спина у нее с таким прогибом, я не видел еще такого. Другие бабы, что, вяленькие такие, как квашня, а эта же физкультурница, там какой-то КМС у нее. Да она вся такая, что говорить! Моя. Один ноготок на мизинчике у нее чуть меньше, другой чуть больше, на чуток. Родинка за ухом. И на животе. И там прямо три родинки. Она не знала, я ей рассказал, смеется. Там у нее даже родинки. Эх, Аня, люблю я тебя, вот что. Что же делать, Аня? Никто больше мне не нужен, оказывается.
КАТЕРИНА. А я снова к Марине Владимировне пошла. Её не было, была та черная. А за третьим столом сидел Безотвалов – я это потом-то узнала, что надо было сразу к нему идти, он сильный очень, они его боятся, он всех этих мошенников к ногтю! Ну я не знала ее тогда. А та черная мне говорит: «Ну мы же вам всё уже сказали, что же вы опять пришли?» А я говорю: «Так, мол, и так, письменного ответа не получила, никто не извинился передо мной, ну так и так, мол, где результат?» А она забесилась: «Я перед вами отчитываться не собираюсь, работа проведена, документы в порядке у них». Я говорю: так вот, сами посмотрите, оно всё жижей пошло, вот и в порядке, говорю, документы, страну травят химией». Она визжит, слюной брызгает: «Уберите это с моего стола!» А Безотвалов так спокойно ко мне подошел и говорит: «Мне сейчас нужно идти по срочному делу, но я обязательно займусь вашим делом, мы выведем этих мясников на чистую воду». И глаза у него такие добрые, голубые. И ушел. И я домой пошла. Я и в исполком с мясом ходила. Если иду хлопотать – беру с собой его, еще чек, штрих-код. В исполкоме мне говорят: «Да уберите вы это!» А я говорю: «Что вы мне тут? А у меня и чек, и штрих-код есть». А мясо протухло. Я его потом перестала в морозилку класть – стала на балкон выносить. А через месяц, когда письмо не пришло, думаю: дай собаке вынесу. Нос-то сунула: а оно стухло. Ну и выбросила, конечно, куда его. Ну на следующей неделе пойду к Безотвалову и еще к этому, знаете, депутат он что ли, ну такой борец за справедливость, высокий, широкоплечий, жуликов-то этих всё гоняет, воров да мошенников. Люди ему жалуются ходят, и я пойду. Все-таки я от них не отстану, не привыкла. Я раз вижу: цыганка с ребенком попрошайничает. А ребенок-то у нее спит как будто, ну вы знаете, они же все как будто спят, а их накачивают водкой там, или гадостью какой-то, наркотиками. А иногда они мертвые уже, дети-то, младенцы, а эти твари так и попрошайничают с мертвым на руках до вечера, чё им. И вот смотрю: у этой посинел уже. А такой красивый, личико такое страдающее. А это в метро было – я в милицию бежать. Так и так. Они сначала так лениво мне через губу: ну ладно, идите, мол, разберемся. Я говорю: нет, ребенок уже мертвый, она преступница, я не уйду и жаловаться буду, вас накажут. Он тогда поднялся, нашли мы ее, он ее под локоток. Я говорю: я не тороплюсь, я свидетель, она просила шла, ей давали деньги. Вызывайте скорую, говорю, может, еще можно спасти. Скорая приехали, увезли ребенка. А у нее никаких документов, конечно, не было, украла ребеночка или у алкашей взяла, им не жалко за бутылку-то. Ее даже спросили: кто, а она говорит: Алена, дочь моя, а врач когда развернул, там пацан. Весь запревший, паршивый, в сыпи, язвы такие на тельце, никто ему пеленок-то не менял никогда. Худенький такой, я аж заплакала. И задержали, в общем, тварь эту. Она на меня так щерилась, плюнуть даже хотела, но милиционер ей не дал. Да я не боюсь, мне то что. Я потом узнавала – жив оказался, спасли кое-как, лечили его долго, пацаненка-то, в детский дом потом попал. Выжил!
КОЛЯ. Не, опаздываю. Будут ждать? Не будут. Ну чё делать, ничё, приеду и забью!

Скрип тормозов, машина на что-то наехала.

КОЛЯ: Собаку сбил? Не, кошка, бля. Насмерть? Ну вот если живая, то с Катькой остаюсь, а если сдохла – к Аньке ухожу. Всё, точно. Прям сегодня. Всё. Так и сделаю. Всё.

Выходит из машины, возвращается.

КОЛЯ: Ну а что? Всякое бывает в жизни. Мать, конечно, плакать будет. Ну а что? Детей нет. Скажу: мам, внуков же ты хотела, хотела. Так вот тебе скоро будут. А здесь нет. Так смысл? Прости, Катерина. А чё я вообще еду на этот футбол? Лучше к Аньке вернусь поеду. Порадую.

АНЖЕЛА. Я раз видела, как у бабки корова рожает. Я еще мелкая была. И вот она такая огромная, пар из нее валит, стонет так нутром, выдыхает, тяжело ей. И тут слизь из нее, кровь, и такое из нее новое тело, всё в соплях, крови, кишках каких-то. Теленочек. Ну а вообще, Оксанка – так, не рожи, ни кожи. Мосалыгами своими гремит. Что она может? Туберкулёз на ножках. Худосочная – плюнешь и перешибешь, как бабка моя говорила покойница. Я, говорит, грудь свою не собираюсь портить, даже если рожу ребенка. А я бы, если б захотела, я бы пятерых родила, может. Я бы сама родила, не кесарилась бы, не позорилась. И выкормила бы сама. И богатырь у меня был бы. Я бы вылизала его, выдышала его, да что говорить. Я бы обожала. Я и заговоры даже знаю от болезней – бабка моя научила, а к ней полдеревни ходило лечиться. Кровь останавливаю даже. Ха! У меня молока было бы залейся! Да я бы землю ела, если б не получалось чего, но у меня бы всё получилось. Всех порвала бы за сыночка своего. У меня чутье звериное, я когда надо, всё чувствую. И проверки даже чувствую – они приходят, а у меня всё чики-пуки. Потому что талант не пропьешь. А уж за сыночка я бы, не знаю, да я бы землю перевернула бы. Да что говорить, убила бы. Я уже и имя ему придумала. Три имени. Где же ты? Мать-то права.
КАТЕРИНА: Ну наконец, явилась. Девушка, что же вас не было больше 20 минут? Что же вы в объявлении пишете 15? А может, вы вообще полдня ходили? Ну вот, у меня свидетель. Ну хорошо, взвесьте мне триста грамм сосисок этих белорусских. Там мяса больше.
КОНЕЦ
