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Незадачливый частный детектив Савелий Карлович приезжает в дом своего друга. Друг уехал в отпуск, а в свое отсутствие предложил Савелию Карловичу отдохнуть недельку за городом в его доме. Разумеется, Савелия Карловича сопровождает его старательная, но тоже незадачливая помощница Марина.

Вы уже знакомы с этой незабываемой парой, не так ли? Именно их еще совсем недавно пригласила в свой дом Алина Каштанкина в комедии «Побочный эффект». И герои не прочь набраться сил после того незабываемого расследования, которое они устроили в доме Каштанкиной. И ничто, казалось бы, не предвещает того, что отдых тоже станет незабываемым. 

По ходу стремительно разворачивающихся событий пьесы герои умудрятся (разумеется, не нарочно) сломать и разбить в доме почти все, что только можно. А то, что не ломается и не бьется – спалить, или хотя бы подпалить. Опять-таки не нарочно, а в силу обстоятельств. 

Параллельно, они умудрятся невольно ввязаться в авантюру, приложить руку к тому, что три семейных пары решат развестись, а еще три пары – пожениться. А еще будет одна свадьба, которая вовсе не свадьба.

И еще много-много чего – в феерической комедии о новых приключениях двух незадачливых детективов.

Но мы упустили один нюанс, благодаря которому и без того смешные, захватывающие и непредсказуемые события пьесы становятся куда более смешными, непредсказуемыми и захватывающими. Ведь эти герои вдобавок умудрились оказаться НЕ ТАМ И НЕ ТОГДА!

Немаловажно, что среди огромного количества театров, поставивших более раннюю комедию об этих героях - «Побочный эффект» - не оказалось ни одного театра, который бы отказался ставить следующую. И как только комедия «Не там и не тогда» была публично анонсирована, она моментально разошлась по театрам, имевшим в репертуаре «Побочный эффект» (1.217 театров – на момент публичного анонсирования пьесы «Не там и не тогда»).

Как и в других комедиях автора, в этой комедии

- герои в финале станут другими, по сравнению с тем, какими они были в начале пьесы

- затронуты важные и актуальные вопросы, о которых рассказано веселым языком комедии

- насыщенный сюжет

- неожиданные повороты

- патовая ситуация для героев в конце первого действия

- океан смеха

- счастливый финал

- отсутствует неприкрытая пошлость и ненормативная лексика.

Для получения более подробной информации о пьесе, пожалуйста, свяжитесь:

flussnixe@gmail.com
(контактное лицо – Лора)

Ниже вы можете посмотреть карту постановок комедий Сергея Ушарнёва

Красным цветом выделены страны, где комедии уже поставлены.

Фиолетовым цветом выделены страны, где комедии готовятся к постановке (по состоянию на октябрь 2009).
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Всего более 1200 театров

Чтобы это не выглядело голословно, мы можем предоставить вашему театру копии документов (за исключением конфиденциальных данных) о постановках театров любых из отмеченных цветом на карте стран, однако это возможно только после подписания соглашения о намерениях с вашим театром. Никаких документов для простого удовлетворения любопытства (без постановочных обязательств с вашей стороны) мы не предоставляем.

Для получения более подробной информации, 

пожалуйста, свяжитесь:

flussnixe@gmail.com
(контактное лицо – Лора)

