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СХВАТКА С ДЕКАДАНСОМ
ДРАМА В ДВУХ ДЕЙСТВИЯХ
Действие происходит в Санкт-Петербурге

Действующие лица:
Вадим Нелюдин, фотограф-декадент, 23 года,
Мария Владимировна, мать Вадима, 45 лет,
Андрей Никифорович,  отец Вадима, 50 лет,
Катя, сестра Вадима, 20 лет,
Нина, представительница питерской богемы,  подруга Марии Владимировны, 42 года
Сергей, драматург, друг Андрея Никифоровича,  40 лет,
Валентина, горничная в доме Нелюдиных, 25 лет,
Марина Анатольевна, директор детского дома, 50 лет.
Врач,

Танцор,

Танцовщица. 

ПЕРВОЕ ДЕЙСТВИЕ
Явление 1. 
Кабинет врача. Нелюдин и врач.

Вадим.. Доктор, меня интересует только одно. Сколько мне осталось? Пол года? Год? Просто назовите цифру. 
Врач. Вадим, послушайте… Не всё так трагично. Вы рано сдаетесь. Мы обнаружили опухоль на ранней стадии. У вас есть шанс вылечиться. 
Вадим.. Это твердят без конца все врачи. Вы же сами сказали, что опухоль не операбельная.
Врач. Да, но вы не забывайте, что медицина сегодня не стоит на месте и каждый год появляются новые эффективные препараты против рака. Может, вам поможет и обычная химиотерапия. Пока я не могу ничего конкретно утверждать. Вам нужно будет еще раз пройти обследование, сдать анализы и тогда картина окончательно прояснится. Главное, не падайте духом и помните – рак головного мозга – это не приговор, тем более, если он обнаружен на ранней стадии. Вадим, вы меня слышите? 
Вадим. А? Что? Да, я вас прекрасно слышу… Рак мозга – это не приговор…
Врач. Именно так. Я вас запишу на обследование на девятнадцатое, через неделю. Вадим, да что с вами? Вы прям побледнели.. На вас лица нет. 
Вадим. Не каждый день слышишь от врача, что болен раком…
Врач. Вадим, я вам еще раз повторяю, у вас есть все шансы на выздоровление.
Вадим. А если нет? А если никакие препараты и химиотерапия не помогут? Если моя опухоль будет расти с геометрической прогрессией? Что, если это конец?
Врач. Вадим…
Вадим. Что, если дни мои сочтены? Что теперь имеет смысл? Не думал, что всё закончится вот так. Так.. Пока я еще не слег, мне надо закончить свою серию работ… Это очень важно. Хоть бы успеть застать выставку… А если нет, она будет организована в память обо мне…
Врач. Вадим, я вас очень прошу, успокойтесь… 
Вадим. Ладно, я пойду… Пора мне уже. Времени в обрез, а надо столько еще успеть… 

Вадим уходит. 

Врач. Вадим, вы талон забыли! 
Явление 2. 
Гостиная в доме Нелюдиных. На одном диване сидят Мария Владимировна и Андрей Никифорович, на другом – Нина. В гостиную входит Валентина с подносом. 
Мария Владимировна. Нина, этот чай – само совершенство. Мне привезла его подруга из Индии. Так что самое интересное, даже в самой Индии – этот чай - настоящий эксклюзив. Попробуй, не пожалеешь. А Валин брусничный пирог я готова хвалить бесконечно. Валюш, ты Ниночке потом напишешь рецепт?
Валентина. Конечно, Мария Владимировна. 
Нина. Спасибо, Маша. Правда, у меня времени на готовку почти и не бывает. Я вся в творчестве. На этой недели мне нужно закончить роман. Я тебе о нем говорила?

Валентина уходит. 
Мария Владимировна. Возможно. Я уже и не помню, если честно. 
Нина. Это роман о тяжелой судьбе представителей современной питерской интеллигенции. Что мне нравится, в этом романе очень мало диалогов. Я попыталась уделить больше внимания внутреннему монологу героев. Мне бы, главное, в срок уложиться. Я пишу с утра до обеда, а потом уже не пишется. А время то поджимает. Чувствую, придется по ночам писать. 
Андрей Никифорович. Нина, я кстати, на днях закончил читать твой последний роман о современных декадентах. Мне он очень понравился.. Атмосфера трагизма и безысходности в романе показана великолепно. Я, конечно, не любитель таких произведений, но история очень зацепила. Вадим вообще читал твой роман не отрываясь. Если не ошибаюсь, он за дня три его прочитал. 
Нина. Я рада, что вам понравилось. Но вы сами видели… Роман продавался очень слабо. Читающий Петербург его принял довольно холодно. Мне приходили письма с пожеланиями писать более светлые вещи, дающие надежду. Но что писать о светлом? Это скучное занятие. Жаль, что так все вышло. Я на этот роман возлагала большие надежды. 
Мария Владимировна. Ну у меня твой роман вызвал весьма двойственные чувства. Но вообще, Нинуль, весьма, недурно. Очень хороший язык и превосходный стиль. Правда, Кате роман категорически не понравился. Как же она сказала… Такое ощущение, что всю боль и отчаяние, что есть в нашем, мире Нина сосредоточила в этой книге. Ну в самом деле, Нин, как-то слишком всё мрачно. Жизнь прекрасна и удивительна. Надо радоваться каждому прожитому дню.  
Нина. Да я всё понимаю… Но декадентство – это не плод моего воображения, а целое направление в искусстве, которое не одно столетие вдохновляло великие умы. В психоделике этого направления есть свой шарм и особая притягательность. 
Мария Владимировна. Ну не знаю. Когда я смотрю на картины, относящиеся к эпохе декаданса, у меня сразу портится настроение. Они нагоняют на меня тоску. 
Нина. Но это прекрасная тоска. Как бы сейчас это безумно не прозвучало, мне иногда хочется нырнуть в нее с головой и бесконечно ею вдохновляться. 
Андрей Никифорович. Нина, признаться честно, мы за тебя с Машей переживаем. Как актриса, которая проживает жизнь своей героини, так и ты живешь жизнью своих героев. Ты слишком глубоко погружаешься в материал, в образы, которые ты описываешь. Я не спорю, роман получился бесподобный, но все же, не надо себя приносить в жертву искусству. 
Нина. А кого же тогда приносить в жертву искусству, если не себя? В этом и есть смысл искусства, его суть. Либо ты служишь искусству, либо ты не в искусстве. 
Мария Владимировна. Друзья мои, давайте уже сменим тему, а то мы сейчас начнем говорить о смерти, о смысле бытия и всякой прочей чепухе. Не нагоняйте на меня тоску. 

Звонок в дверь. 

Андрей Никифорович. А это кто интересно? Маш, а мы разве еще кого-то ждем? 
Мария Владимировна. Да вроде нет. Вадим и Катя все время открывают дверь своими ключами. Может, Галина Васильевна за рецептом пирога? 
Валентина. (из-за кулис) Мария Владимировна, это Сергей пришел. 
Андрей Никифорович. Что ж он это так, без звонка? На него не похоже. 
Явление 3.
Те же и Сергей. 

Сергей. Добрый день, друзья мои. Вы уж простите меня за мой неожиданный визит, но мне просто не терпелось с вами поделиться замечательной новостью. Я проходил недалеко от вас и подумал, загляну, не откладывая до вечера. (Садится на диван рядом с Ниной)
Андрей Никифорович. Друг мой, да ты прям светишься изнутри. Рассказывай, что случилось?
Сергей. Случилось, Андрюшенька, случилось. Это должно было случится, рано или поздно. В общем… Мою последнюю комедию будет ставить Малый драматический театр. Сегодня подписали контракт. 
Мария Владимировна. Вот это новость! Сереж, ну я тебя от души поздравляю. Дебют наконец-то состоялся.
Сергей. Ой, Машенька, и не говори. Я уже и не надеялся. Думал, так и умру, не прославив свою фамилию. 
Андрей Никифорович. Сережа, а что ж ты все это время молчал? Я даже был не в курсе, что ты писал новую пьесу. 
Сергей. Андрюшенька, честно, боялся сглазить. Раньше, я еще не начинал даже писать пьесу, а уже пол Петербурга знало ее сюжет и какие надежды я на нее возлагаю. Слава Богу, жизнь меня кое-чему учит. Я, друзья мои, безмерно счастлив. На премьеру, естественно, вы все приглашены. Мне конечно, придется основательно над собой поработать -  как внешне, так и внутренне. Ведь теперь придется часто бывать в кадре, давать интервью различным изданиям. Надо тщательно подготовиться к этой приятной суете.
Нина. Сереж, а ты так уверен, что никому неизвестный автор станет объектом внимания всей питерской прессы? 
Сергей. Нина, я верю в силу своего таланта и благосклонность небес ко мне. Я в течении многих лет пытался пробиться в этот, по истине, прекрасный мир театра. Мне было очень тяжело. Часто уходил в запои. Иногда просто жить не хотелось. Я считаю, что я выстрадал свое счастье, и теперь в моей жизни наступило время глобального подъема. 
Нина. Счастье? Боюсь тебя огорчить Сереженька, но у этого счастья есть очень четкие сроки – до премьеры. Я сама не раз проходила через это ощущение. Если ты продолжаешь жить этим успехом и дальше, возводя его в ранг великих достижений, то ты просто идиот. Вообще, победе надо радоваться несколько минут и продолжать идти вперед. 
Сергей. Нина, вот умеешь ты настроение испортить. 
Нина. Сереж, мы за тебя все очень рады и гордимся тобой, но спустить пока на землю. Давай доживем хотя бы до премьеры. 

Явление 4. 
Входит Катя. 

Катя. Всем добрый день. 
Мария Владимировна. А вот и наша актриса вернулась. Здравствуй, Катюш. 
Катя. Мама, сколько раз можно повторять, я еще не актриса, а пока только учусь. Не ставь меня, пожалуйста, в один ряд с теми недалекими девицами, которые считают себя уже великими актрисами, поступив на первый курс академии. 
Мария Владимировна. Доченька, я просто очень рада, что ты проступила в театральный. В свое время я мечтала стать актрисой, но, увы, не сложилось. До сих пор не могу поверить, что ты поступила в петербургскую академию, Там такой отбор жесткий. 
Катя. Мам, уже почти два года прошло, как я поступила. Пора бы и поверить. 
Мария Владимировна. Ну да, да. Знаю. Катюш, может, с нами чайку попьешь? 
Катя. Мам, у меня завтра зачет по сценической речи. Давай в другой раз.
Андрей Никифорович. Кать, ну мы тебя целыми днями не видим. То ты в академии, то у себя в комнате запираешься. Составь нам компанию. Пожалуйста. 
Катя. Хорошо. Только недолго. (Садится рядом с Марией Андреевной) 
Мария Владимировна. Катюш, ну поведай нам, как там у тебя дела в академии? Ты так мало рассказываешь. Мне как не состоявшейся студентке театрального вуза безумно интересно, какая там жизнь кипит. Кстати, доченька, ты мне еще расскажи, как у тебя дела на личном фронте? Мне недавно Андрей рассказал, что за тобой начал какой-то мальчик ухаживать с режиссерского факультета.
Катя. Мам, мне сейчас совершенно не до мальчиков. На первом месте у меня стоит учеба. 
Мария Владимировна. Катюш, учеба, это, конечно, хорошо, но надо же как-то и личную жизнь устраивать. Конечно, я понимаю, расставание с Мишей для тебя было очень болезненным, но…
Катя. Мама, я тебя прошу! 
Мария Владимировна. Ну всё, всё, я молчу. 
Андрей Никифорович. Катюш, кстати, уже несколько дней хочу сообщить тебе приятную новость. Просто, всё никак не было удобного случая. То Маши, то тебя не было дома, то я пропадал на работе. В общем, дочь, я думал о нашем последнем разговоре и принял решение. Я сниму тебе квартиру недалеко от академии и буду оплачивать ее до конца твоей учебы. Сейчас мой бизнес пошел в гору, так что я могу себе это позволить. 
Катя. Пап, ты серьезно?
Андрей Никифорович. Абсолютно. 
Катя. Спасибо. Спасибо тебе большое. 
Мария Владимировна. Андрюш, подожди… Почему я об этом ничего не знаю? Почему ты это со мной не обсудил? Кажется, не так давно, мы с тобой говорили, что…
Андрей Никифорович. Маш, я прекрасно помню, о  чем мы с тобой говорили, но я так же помню о том, что наша дочь уже давно хочет жить отдельно от нас и я ее желание уважаю и понимаю. Тем более, что у нее уже должна быть своя личная жизнь. А сейчас Кате даже некуда мальчика привести – то ты дома, то я. 
Катя. Пап, ну дело вовсе не в мальчиках, просто…
Андрей Никифорович. Катюш, я всё понимаю. Я знаю, как для тебя важно иметь свое личное пространство.
Мария Владимировна. Андрей, но… Катя еще совсем ребенок. Я считаю, она…
Андрей Никифорович. Маш.. Ты не обижайся, но по отношению к жизни наша дочь куда взрослее тебя. 
Мария Владимировна. Что?...

Небольшая пауза. 

Нина. Знаешь, Кать, а я тебя очень хорошо понимаю. Личное пространство необходимо творческому человеку точно так же, как вода растущему цветку. А ведь именно в одиночестве идет внутренний и духовный рост. Раньше я боялась одиночества, а теперь понимаю, что только, будучи одна, могут быть по-настоящему счастлива. 
Катя. Ну в отличии от вас, я не планирую всю жизнь провести одна. Одиночество хорошо в меру. Когда оно становится патологией – это идиотизм. 
Нина. (с едва заметным возмущением) По-твоему, я идиотка? По-твоему, все одинокие люди – идиоты?
Катя. Я этого не говорила. Я имела в виду, что быть одиноким или нет – это личный выбор каждого, и если человек делает такой выбор, значит, у него есть на то свои причины. Просто мне эти причины не понятны. 
Нина. Девочка, когда тебе будет столько, сколько мне сейчас, мы с тобой об этом поговорим. В отличие  от меня, у тебя в жизни не было разочарований. 
Катя. Вы в этом так уверены? 
Нина. Да что ты видела в свои двадцать лет? 

Пауза.
Катя. Когда я поступила в театральную академию, у меня закрутился роман со своим однокурсником. Он очень красиво ухаживал. Спустя какое-то время, я поняла, что влюбилась. Наши отношения развивались стремительно и все дело шло к свадьбе. Папа, правда, меня отговаривал. Говорил, закончи хотя бы несколько курсов, тебе еще рано вступать в семейную жизнь. Но что там аргументы отца, когда ты по уши влюблен и на седьмом небе от счастья. Свадьбу решили сыграть после зимней сессии, но, увы, она не состоялась. Когда оставалось два дня до свадьбы, я попросила родителей оставить нам на ночь квартиру. Хотелось вместе провести последний вечер, в качестве жениха и невесты. На следующий вечер у нас были запланированы мальчишник и девичник. Миша попросил у меня запасной комплект ключей от нашей квартиры, под предлогом того, что он хочет всё приготовить к моему приходу – стол, свечи, романтический антураж и так далее. А я в это время была в академии. Пересдавала сценическое движение. А когда я вернулась… Когда я вернулась… То застала Мишу со своей лучшей подругой… Так сказать, в самом процессе…На этом самом диване, на котором вы сидите, Нина. 
Мария Владимировна. У Катюши даже была попытка самоубийства. 
Катя. Мама…
Андрей Никифорович. Только, по-моему, попытка суицида нашей дочери тебя не сильно волновала. Когда шла подготовка к свадьбе и материнская поддержка дочери нужна как никогда, ты с подругой загорала на египетских пляжах, а когда узнала о случившемся, прилетела только через неделю. 
Мария Владимировна. Андрюш, ну я же тебе говорила, что с билетами были проблемы. 
Андрей Никифорович. Да я никогда в это не поверю. Просто в этой жизни  ты ни о ком не думаешь кроме себя. 
Нина. Маш, а почему вы мне об этом никогда не рассказывали? 
Сергей. Я тоже об этом впервые слышу. 
Андрей Никифорович. Просто мы посчитали… Точнее, я посчитал, что будет лучше, если эта история останется делом только нашей семьи. 
Катя. Ладно, вы извините, я уже пойду. Надо к зачету готовится. 

Входит Вадим. 

Явление 5. 
Те же и Вадим. 

Андрей Никифорович. О, Вадик, привет. Ты куда пропал? Целый день не могу тебя дозвониться.
Мария Владимировна. Привет, Вадим. 
Катя. Вадик, с тобой всё хорошо? На тебе лица нет? 
Вадим. Папа, Катя, мам.. Мне надо кое-что вам сказать. Вы простите, что я так долго молчал.. Просто я до последнего думал, что диагноз не подтвердится.. В общем… У меня рак. Пока, слава Богу, на начальной стадии. 

Небольшая пауза.

Андрей Никифорович. Что? О, Госопди.. Вадюш, да как же так… 
Катя. Быть этого не может. Вадик, может, врачи ошиблись? Ведь врачи часто ошибаются.
Вадим. Катя, Казанцев – лучший специалист в Питере. Он в принципе не может ошибаться. 
Катя подходит и обнимает Вадима. 

Катя. Господи, да за что же такая напасть?
Мария Владимировна. О, Боже мой, нашли трагедию. Сами слышали, рак на начальной стадии. Андрюш, твоих доходов вполне хватит, чтобы вылечить Вадима. Современная медицина быстро лечит во время диагностированный рак. А вы тут развели драму. 
Катя. Что? 
Мария Владимировна. Катюш, ты все прекрасно слышала. Ладно, Вадим, садись с нами, чай попей. Кстати, Нинуль, я уже не помню, я тебе говорила, что этот чай мне привезла подруга из Индии? 
Андрей Никифорович. Маша…
Нина. Да, Маш, уже говорила. Кстати, об Индии. Свой следующий роман я хочу писать об Индии. У меня уже появилось несколько интересных сюжетных линий, но я тебе о них потом расскажу, не при Сергее, а то он еще украдет мои идеи. 
Сергей. Нина, ради Бога, кому нужны твои идеи? Все твои идеи, всё твое творчество – результат сексуальной неудовлетворенности и уймы свободного времени. 
Нина. То же самое, Сереж, могу сказать и про тебя. Не стыдно в сорок лет сидеть на шее у матери? 
Катя. Да вы что, с ума все тут посходили?! Господи, мама, ты совсем ничего не понимаешь?! Ничего не видишь дальше собственного носа?! Какой чай, какая, к черту, Индия?! У твоего сына, у моего брата рак!!! Он болен!! Вы, как будто, все тут оглохли и ослепли!! Мы тут стоим ошарашенные новостью, а вы всё про свое гребанное творчество!! Видеть вас не могу! 

Катя в слезах уходит. 

Мария Владимировна. Я ничего не понимаю… Что я такого сказала? Андрюш, Катю надо психиатру показать. Она себя совершенно в руках не держит. 
Андрей Никифорович. Кого здесь надо показать психиатру, так это тебя. Пойдем, Вадик. 

Андрей Никифорович и Вадим уходят. 

Мария Владимировна. Мне что-то не очень хорошо. Мне надо на свежий воздух. Составите мне компанию? 
Сергей. Да, конечно. 
Мария Владимировна, Сергей и Нина уходят. 

Явление 6. 
Катя стоит у окна и плачет. Входит Андрей Никифорович. 

Андрей Никифорович. Я не помешаю?
Катя. Нет, пап, не помешаешь. 

Пауза. 

Андрей Никифорович. Я тебе об этом никогда не говорил, но, наверное, настала пора. Я хотел развестись с твоей матерью еще до твоего рождения. Когда Маша тобой забеременела, я решил не торопиться с разводом. Меня останавливало лишь одно. Я не хотел лишать тебя матери. Но знала бы ты, каких мне усилий стоило уговорить Машу оставить ребенка. 
Катя. Она хотела сделать аборт? 
Андрей Никифорович. Да. Я наивно полагал, что рождение дочери пробудит в ней материнские чувства. А ты знаешь… Я всегда мечтал о большой и дружной семье, хотел много детей, но твоя мать никогда бы не смогла мне этого дать.
Катя. Так почему ты с ней не развелся? 
Андрей Никифорович. Я хотел, чтобы ты росла в полноценной семье.
Катя. Лучше вообще не иметь никакую мать, чем такую.

Андрей Никифорович подходит к Кате, смотрящий в окно и кладет ей руки на плечи. 

Андрей Никифорович. Все годы меня мучает лишь один вопрос – правильно ли я поступил, не разведясь с твоей мамой. Я просто хотел, чтобы ты росла счастливым ребенком в счастливой семье. Господи.. Я даже не смог тебе дать самого элементарного. Прости меня. (целует Катю в голову) 
Катя. (повернувшись к отцу) Не смей так говорить. Та отцовская любовь, которой ты меня окружил, была настолько теплой и сильной, что равнодушие матери стало для меня не таким болезненным, как могло бы. Ты замечательный отец. Пап, я тебя очень люблю. (обнимает Андрея Никифоровича) 

Входит Вадим. 

Явление 7.
Те же и Вадим. 

Катя. Вадим. Ну как ты? (Подходит к Вадиму) Я сама в шоке от реакции матери. Это просто ужасно.
Вадим. Если честно, то я другой реакции и не ожидал. 
Андрей Никифорович. Это высшая степень цинизма, которая только может быть. Вадик, послушай меня. Слава Богу, что врачи обнаружили опухоль на начальной стадии. Я свяжусь с самыми лучшими и  врачами и они тебе помогут. Сам видишь, ситуация не критическая. Мы будем бороться и обязательно победим. Ты веришь мне?
Вадим. Верю, пап. 
Андрей Никифорович. Вадик и еще… Возвращаясь к нашему последнему разговору… Я просто хочу, чтобы ты это уяснил себе раз и навсегда. Несмотря на то, что в тебе не течет моя кровь, помни одну вещь – ты мой родной сын. Я тебя всегда любил и люблю как родного, и буду любить. Не меньше чем Катю. 
Вадим. Я знаю, пап. Я знаю. Спасибо, что вообще мне об этом сказал. Так или иначе, я не стал любить тебя меньше. 
Андрей Никифорович. (обнимая Вадима и Катю и прижимая к себе) Дети мои. Вы – все, что у меня есть. Ближе вас у меня никого нет, и я вас никому и никогда не дам в обиду. Свое счастье у меня не получилось устроить, но за ваше я еще поборюсь.
Катя. Ты о чем, пап?
Андрей Никифорович. Да так. Ни о чем… Ладно, я вас оставлю.

Андрей Никифорович уходит.

Явление 8. 
Вадим и Катя. 

Вадим. Кать, можно кое о чем тебя попросить?
Катя. Что угодно. 
Вадим. Я сейчас хочу пойти к себе в студию пофотографировать. Мне модель нужна? Попозируешь? 

Пауза.
Катя. Вадим, я… Да, конечно, я, без проблем, попозирую… Просто… Твои работы.. Они.. Очень хорошие, красивые.. Безусловно, профессиональные. Но скажи, почему именно декаданс? В нем столько грусти и пессимизма. Когда я смотрю на фотографии этих мужчин и женщин.. У меня складывается ощущение, что они живут в состоянии вечного траура. Честно, мне от этих фотографий не по себе. Скажи, почему тебя тянет к тьме? 
Вадим. Кать, эта тьма прекрасна. Ты смотришь на эти фото, но не видишь их. Декаданс развевает вечный стереотип, что тьма ужасна. В декадансе тьма приобретает особые оттенки. Тьма декаданса утонченна и изысканна. Если ты, конечно, так не хочешь позировать, то…
Катя. Нет, нет, я тебе попозирую. Если тебе это сильно нужно, без проблем. Я тогда пойду переоденусь. Платье то же самое одевать? 
Вадим. Да. Я буду ждать тебя в студии. 

Катя уходит. Затем Вадим. 

Явление 9.
Фотостудия Вадима. 

Входит Вадим. 

Какое-то время он ходит по студии в размышлениях. 

Начинает звучать музыка. На сцену выходит девушка, одетая во все черное и начинает танцевать. Вадим наблюдает за ней. Затем входит парень, одетый во все черное и начинает в паре танцевать с девушкой. Потом парень уходит и с девушкой начинает танцевать сам Вадим. После танца девушка уходит. Вадим опять в своих размышлениях. 

Явление 10.
Входит Катя. Она одета в черное обтягивающее платье. На ее голове изысканная черная шляпа с черной вуалью. В руках у нее сигарета, вставленная в длинный мундштук. 
Вадим. Ты как всегда прекрасна. Садись на стул. 

Катя садится на стул. Вадим подходит к столу и наливает в бокал коньяк.

Катя. Ты в последнее время много пьешь. 
Вадим. Алкоголь мне помогает глубже чувствовать атмосферу декаданса. Если не сдохну, то, успею застать плоды своих трудов. Выставка моих фотографий может стать одним из самых заметных культурных событий в Петербурге. 
Катя. Вадим…
Вадим. Кать, давай не будем отвлекаться. Ты готова?
Катя. (поджигая сигарету) Готова.
Вадим. Ну тогда поехали. 

Звучит музыка. Катя позирует Вадиму. 

Вадим. Отлично. Отлично. Изобрази скорбь. Траур должен быть не только в глазах. Ты сама должна стать трауром. Вот так, умница. Голову чуть выше. Смотри на меня. Ага. Вот так. Теперь смотри куда-то вдаль. Отлично. Затянись сигаретой. Так, хорошо. Теперь медленно выпускай дым. Отлично. Так, я смотрю, ты уже слилась с образом героини. Теперь позируй так, как чувствуешь. По ощущениям. Вот так, молодец. Умница. Вот что значит театральная школа.

Еще в течение какого-то времени Вадим фотографирует Катю. 

Катя. Вадим, давай сделай перерыв. Я уже устала. 
Вадим. Как скажешь. 
Катя встает со стула, тушит сигарету и подходит к столу, где в беспорядке разбросаны фотографии. Катя берет несколько из них.

Катя. На этих фото и мои однокурсники, любезно согласившиеся, тебе позировать, но есть и совершенно незнакомые люди. Как ты на них вышел?
Вадим. Знакомые фотографы помогли. 
Катя. Знаешь, я на секунду представила наш мир, погруженный в атмосферу уныния, которым наполнены все твои работы… Что, если бы все эти люди с твоих фотографий жили бы сегодня среди нас? Если бы они свою боль и опустошенность разносили как заразу? Кто бы выжил в этом мире?
Вадим. Странный вопрос. Выжили бы такие же, как и они. Все развивалось бы как в фильмах про зомби. Они бы своим мировоззрением напоили.. Не хочу говорить заразили.. Напоили бы умы миллионов людей.  
Катя. И весь мир погрузился бы в хаос. Локации, конечно хорошо подобраны. Ощущение пустоты поглощает целиком. Я смотрю на лица этих людей и мне страшно. Вот, к примеру, эта девушка. В ее глазах читается, что у нее случилась какая-то беда. Хотя, посмотришь на нее и понимаешь, что она сама воплощение беды. Она несет собой тьму и хаос. Это, конечно, безумно талантливо снято. У тебя дар. А дар, он… Настолько близко граничит с проклятием. Все эти фото, Вадим, несут столько тьмы… И эта тьма есть и в тебе. Неужели тебе нравится погружаться в нее всё глубже и глубже?
Вадим. Это совсем иная реальность, совсем иной космос и в этом космосе мне очень комфортно. Болезнь, скорее всего, одолеет меня и мне предстоит встретиться с тьмой. Но я уже буду к ней готов.
Катя. Вадим, не смей так говорить! Слышишь?! Не смей! 
Вадим. Катюш, от судьбы еще никто не уходил. Знаешь ли, судьба вообще такая смешная штука. Она может…
Катя. А теперь заткнись и послушай меня! Мы с отцом будем бороться за твою жизнь до последнего, и верить в самое лучшее. Ты понял?! Но нужно, чтобы и ты боролся и верил! Боролся и верил! Не унывал и не падал духом! А вот все это (берет фотографии Вадима) тянет тебя в пропасть. Одумайся, пока не поздно. 

Катя уходит. 

Вадим пьет коньяк и рассматривает свои фотографии. 

Явление 11.
Входит Валентина. В руках у нее Библия.

Вадим. Валентина, вы что-то хотели? 
Валентина. Вадим Андреевич, я думала, может у вас здесь не надо прибраться?
Вадим. Вы собираетесь у меня прибираться книгой? 
Валентина. Нет, я просто хотела…
Вадим. Валентина, спасибо я сам здесь приберусь. Если мне что-то будет нужно, я вас позову.
Валентина. Хорошо.

Пауза.

Вадим. У вас всё?
Валентина. Вадим Андреевич, я невольно подслушала ваш разговор с родителями. Вы простите, что я вмешиваюсь… Просто… Мне очень хочется вас поддержать. 
Вадим. Каким образом?
Валентина. Я вам принесла книгу. Это Библия. Скажите, вы Библию читали?
Вадим. Отрывочно и очень давно. У меня с Богом сложные отношения. 
Валентина. Но вы ведь крестик носите. Значит, где-то в глубине души вы верите. 
Вадим. Во что?
Валентина. В спасение. 
Вадим. В спасение души? А.. Я, кажется, понял. Вы хотите, чтобы я перед смертью почитал Библию? Отчистил, так сказать, свою душу и готовился к встрече с Всевышним? 
Валентина. Вадим Андреевич, я хочу, чтобы вы не падали духом и не унывали. Уныние – это грех. Почитайте Библию. В ней вы найдете ответы на многие вопросы, которые вас мучают. 
Вадим. Откуда вы знаете, какие вопросы меня мучают? 
Валентина. Вас мучают не только вопросы, Вадим Андреевич. Вы теряете себя. Вы погрузились в пучину отчаяния и в этой жизни вас ничего не радует. Вы находите утешение в фотографии, но тематика ваших работ полностью отражает ваше внутреннее состояние – потеря веры, оптимизма, надежды на будущее. Хотя, живя в этом доме, трудно быть оптимистом. 
Вадим. Валентина, вы сюда пришли, чтобы читать мне проповеди? 
Валентина. Нет, что вы. Я просто вижу, что вы страдаете и хочу хоть чем-то вам помочь. Почитайте Библию. Он вам поможет.
Вадим. Вы считаете, что Библия излечит мою опухоль? 
Валентина. Не Библия. Вера. Она вам сейчас крайне необходима. Господь вас не оставит, но вы его не слышите или не хотите слышать. Если вы от него отвернетесь, он перестанет вам помогать. В первую очередь, Вадим Андреевич, вам нужно бороться не с болезнью, а с тьмой внутри себя. Эта болезнь куда страшнее. Одолеете тьму – одолеете и болезнь. А в этом вам поможет Библия. Начните читать, хотя бы, по странице в день и что-то внутри вас начнет меняться. Вот  увидите. Я оставлю Библию здесь. (Кладет Библию на стол)
Вадим. Спасибо, Валентина за содержательную лекцию о вере и Боге. А теперь, оставьте меня, пожалуйста. Я хочу побыть один. 
Валентина. Как вам будет угодно. 

Валентина уходит. 

Явление 12. 
Входят Мария Андреевна и Сергей. Сергей прижимает к себе Марию Андреевну и страстно целует. 

Мария Владимировна. Сережа, погоди, мы, все-таки не одни дома. Сереженька… О, Господи… Сережа…
Сергей. Да перестань. Катя до вечера заперлась в своей комнате, а Вадим – в своей студии. 
Мария Владимировна. А вдруг они постучатся в мою комнату?
Сергей. Да ты им сто лет не нужна, как и они тебе. 
Мария Владимировна. Ну не совсем уж прям. 
Сергей. Главное, что Андрей свалил на работу. За остальное не переживай.
Мария Владимировна. Давай, может, в гостиницу поедем? Мне так спокойнее будет. 
Сергей. На это время уйдет. Я хочу тебя прямо здесь и сейчас. Я соскучился! Когда ты Андрею скажешь о нас?
Мария Владимировна. (отстраняя от себя Сергея) Сереж, мы с тобой уже сто раз об этом говорили. Мой муж очень обеспеченный человек. Куда я от него денусь? Я дура что ли, уходить от него? И, тем более, к кому уходить? К нищему драматургу, живущему с мамой?
Сергей. А зачем ты тогда со мной?
Мария Владимировна. Сереженька, мы с тобой и об этом не раз говорили. Ты умный, образованный, тонкий,  с тобой нескучно. Да и в постели с тобой хорошо. Мало того, что мой муж в постели никакой, так еще у него в голове одни цифры и отчеты. Что с него возьмешь?
Сергей. Ну с этим я согласен. 
Мария Владимировна. А с пьесой ты хорошо придумал. И сыграл бесподобно. В тебе погибает великий актер. 
Сергей. Ой, ну спасибо. Зайчонок, мне с каждым разом все труднее придумывать поводы для своих визитов. Сегодня я ни на что не рассчитывал, просто хотел тебя увидеть, но зная, какой дурдом твориться на фирме у Андрея, решил попытать счастье. Слава Богу, что он набрал к себе таких идиотов, что они ничего без него не могут решить. Зайчонок, но еще раз повторюсь, мои идеи на исходе. И у меня такое ощущение, что Андрей уже о чем-то догадывается.
Мария Владимировна. Ни о чем он не догадывается. Он настолько занят своей работой, что все остальное ему до лампочки. А как на самом деле обстоят дела с твоими пьесами?
Сергей. Я начал штурмовать московские театры. Хотя, на своем опыте уже убедился , что отправлять пьесы по почте – дохлый вариант. Надо ходить по театрам и прямо стучаться в двери завлитам. 
Мария Владимировна. Значит, ты скоро поедешь в Москву?
Сергей. Не знаю. У меня нет денег на билет. Да и жить там на что-то надо. 
Мария Владимировна. Хочешь, я дам тебе денег? Попрошу у Андрея, якобы, на новый парфюм. 
Сергей. Очень дорого ему твой парфюм обойдется. 
Мария Владимировна. Ну, или на что-нибудь другое. Не знаю. Мне кажется, я поступлю правильно, вложив инвестиции в твое будущее. Представь, какой-нибудь столичный театр тобой заинтересуется, твоя пьеса прогремит на всю Москву, ты станешь известным драматургом и любой российский театр будет счастлив с тобой сотрудничать. Ты станешь богатым, знаменитым и тогда, может, я уйду от мужа, так как мне будет куда уходить. А пока, Сереженька, ты же понимаешь…

У Сергея звонит телефон. 

Сергей. Да, мамулечка? Мамочка, я скоро буду дома. Мамуль, не кричи. Я сейчас в Александринском театре. Мы обсуждаем мою пьесу. Нет, мамуль, пока только обсуждаем. Да, мамочка, моими пьесами заинтересовался Александринский театр. Ну и что, что один из старейших театров России? Таланту все театры покорны. Я скоро буду дома. Давай. Целую. (Марии Владимировне) А на самом деле, директор Александринского театра, Валерий Владимирович  после прочтения моей пьесы запретил мне раз и навсегда переступать порог его кабинета. Ладно, Машуль, я побегу, мама уже переживает. Я позвоню. (Целует Марию Владимировну)
Мария Владимировна. Давай, удачи.

Сергей уходит. Мария Владимировна наливает себе вина и делает из бокала пару глотков. Затем,  расположившись на диване, она начинает листать глянцевый журнал. 

Входит Андрей Никифорович. 

Явление 13. 
Мария Владимировна и Андрей Никифорович. 

Мария Владимировна. Андрюш, ты что-то забыл? 
Андрей Никифорович. Да, кое-какие документы. (Достает из ящика бумаги и начинает их перебирать) Ты опять пьешь?
Мария Владимировна. Я что, не могу себе днем бокал вина позволить? 
Андрей Никифорович. Бокал вина можешь, но я смотрю, ты уже с кем-то выпила целую бутылку. Кто к тебе приходил? 
Мария Владимировна. Нина. 
Андрей Никифорович. Нина? Так она же совсем недавно ушла.
Мария Владимировна. А она забыла взять у Валентины рецепт пирога.
Андрей Никифорович. Рецепт пирога… Понятно. Сегодня на ужин не жди меня. Я буду поздно. 
Андрей Никифорович уходит. 

Мария Владимировна.  Да что тебе понятно? (Доливает в бокал остатки вина и выпивает) Валя! Валентина! Где эту дуру опять носит? 

Мария Владимировна уходит. 

Явление 14. 
Студия Вадима. 

Вадим сидит на полу и рассматривает свои фотографии на дисплее фотоаппарата. Параллельно он пьет коньяк из бутылки. 

Голос Кати. Знаешь, я на секунду представила наш мир, погруженный в атмосферу уныния, которым наполнены все твои работы… Что, если бы все эти люди с твоих фотографий жили бы сегодня среди нас? Если бы они свою боль и опустошенность разносили как заразу? Кто бы выжил в этом мире?
Вадим. Черт, что за батарея? Только сегодня заряжал. Где же эта зарядка?

Найдя зарядку для фотоаппарата, Вадим пытается вставить вилку в переходник, но  получает сильный удар током и теряет сознание. 

Явление 15. 
Входит Валентина. 

Валентина. Вадим Андреевич, я хотела… Вадим Андреевич? Вадим Андреевич! Что с вами?! 

Валентина подбегает к Вадиму и, дотронувшись до него, получает удар током и падает без чувств. 

КОНЕЦ ПЕРВОГО ДЕЙСТВИЯ
ВТОРОЕ ДЕЙСТВИЕ

Явление 1.
На сцену выходят парень и девушка, одетые во все черное и начинают танцевать. Закончив танец, они уходят. 

Явление 2. 
Студия Вадима. Вадим и Валентина лежат возле переходника без сознания. Постепенно они приходят в себя.

Вадим. Валентина? Что вы здесь делаете? Что произошло?
Валентина. Вадим Андреевич, вы в порядке? Я к вам зашла узнать… Уже и не помню.. В общем, я увидела вас без сознания, подбежала к вам и… все вокруг потемнело.  
Вадим. (помогая Валентине встать) Видимо, я пытался включить вилку в розетку и в переходнике произошло замыкание. Меня хорошо тряхануло. Который час? (Смотрит на дисплей мобильного) Пять часов. Это мы, что, всего пару минут были в отключке? Не понял… Валентина, а какое сегодня число? 
Валентина. Двенадцатое. 
Вадим. Я тоже так думал, но часы на мобильном у меня показывают тринадцатое. У вас телефон с собой? Какая у вас дата?
Валентина. (достав из кармана телефон) Тринадцатое. 
Вадим. Ничего не понимаю. Мы что, пролежали здесь без сознания целые сутки и никто даже не поинтересовался, что с нами?
Валентина. Меня это не удивляет. В этом доме, точнее с его обитателями уже давно твориться что-то необъяснимое. 
Вадим. В смысле? Что вы имеете в виду?
Валентина. Вас, видимо, хорошо ударило. Вы совсем ничего не помните? Это началось несколько лет назад. 
Вадим. Валентина, вы меня пугаете. Что началось?
Валентина. Просто однажды утром все изменилось. Какая-то необъяснимая болезнь, как будто, поразила весь мир. Мне стало страшно выходить на улицу. Вглядываясь  в лица прохожих, я видела лишь невыносимую боль – такую тихую и гнетущую. Как будто, разом у всех случилось какое-то горе. Улицы днем почти пустуют, а ночью, словно сам Сатана спускается на улицы Питера, превращая его в город греха и разврата. Люди заливают свое горе алкоголем и забываются в плотских утехах. В какое кафе не зайди – все одно и то же.. Там невозможно находиться. С рассветом город опять погружается в сон. Люди разбредаются по своим домам и предаются там обсуждению своих несчастий. Что-то и с климатом произошло. То дождь, то туман… Уже который год. Солнца Петербург уже давно не видел. 
Вадим. Валентина… Что вы несете? Это бред какой-то. Такое ощущение, что вы пересказываете чей-то кошмарный сон. В реальности мы живем в нормальном городе, с нормальными людьми, Сегодня, между прочим, солнечный день и синоптики обещали хорошую погоду до конца недели. 
Валентина. Вадим… Вы сейчас говорите о наших снах. 
Вадим. Что?
Валентина. Мне тоже часто сниться совсем другой мир, который мы когда-то потеряли. В нем есть солнце, добрые люди, смех, радость, надежда… Это всего лишь сон, Вадим… Короткий и очень красивый. А вот какова реальность. (Отодвигает занавеску)

Вадим подходит к окну.

Вадим. Почему все люди одеты в черное? Сколько пьяных на улице.. Кошмар какой.. Женщина лежит посреди тротуара и плачет.. Что за.. Никто даже глазом не ведет, как будто ее нет.. Траурная процессия.. О Господи.. Гроб уронили.. 
Валентина. Когда все это началось, в газетах почти целую полосу стали отводить некрологам. Смертность выросла в разы. 
Вадим. (отойдя от окна) Это все похоже на какой-то жуткий сон… Неужели та жизнь мне лишь снилась? Боже мой… Бред какой-то. А родители? Катя? Они… тоже?
Валентина. Да, Вадим. Это… печальное зрелище. Они живут в какой-то параллельной реальности. Я как-то на целый день ушла из дома. Когда вернулась, они мне вообще ничего не сказали. Попросили лишь в магазин за вином и сигаретами сбегать. 
Вадим. Сигаретами? У нас же никто не курит.
Валентина. В наших сновидениях – да. В реальности, все совсем иначе. Вам нужно будет с этим свыкнуться. 
Вадим. Господи… Мне кажется, я сейчас сойду с ума. А почему… Почему вас это не коснулось? 
Валентина. Я верующая. 
Вадим. Так отец и Катя тоже. Они крещенные. 
Валентина. Вадим, дело вовсе не в том, носит человек крестик или нет. Вот вы носите крест, но скажите, когда вы последний раз были в храме? Когда причащались? Когда хотя бы молитву читали перед сном? У вас даже в комнате ни одной иконы не стоит. Молчите. В этом все и дело. Этот кошмар не коснулся лишь истинно верующих, настоящих православных христиан, тех, кто живет согласно законам Божьим. Кстати, ваша семья уже давно не носит крестики. 
Вадим. А почему это меня не коснулось? У меня, вроде рассудок не помутнел. 
Валентина. Вы так считаете? Посмотрите  на свои фотографии. Вы находитесь в гармонии с окружающим миром.
Вадим. Свои фотографии я помню, но окружающий мир… Мне до сих пор кажется, что я сплю. 
Валентина. Окончательно погрузиться в пучину отчаяния вам не дала Библия. Помните, я когда-то вам принесла ее в студию. Вы иногда ее пролистывали, но так и не стали читать полностью. Вы пытались встать на путь света, это вам и помогло сохранить разум. Мария Владимировна несколько раз пыталась сжечь Библию. Бившись в истерике, она хотела меня убедить, что Бога нет, что сейчас в мире правит Сатана и нечего в доме держать бесполезную литературу, засоряющую мозги. 
Вадим. А где сейчас все?
Валентина. Вчера сидели в гостиной. Наверное, до сих пор сидят. Они могут  так сутками напролет сидеть. Сергей Васильевич и Нина Викторовна у них уже третий день гостят. Как будто, своего дома нет. В квартире очень накурено. Раньше они выходили на балкон, затем стали на кухне курить, а теперь и в гостиной.  
Вадим. Валентина, а вы ведь ни одна верующая на весь Питер? Вы как-то все общаетесь между собой? Собираетесь где-то?
Валентина. Нас оказалось намного меньше, чем я рассчитывала. Мы вечерами собираемся в Соборе Архангела Михаила. Там мы пытаемся понять, как нам жить в новом мире. На нас начались настоящие гонения. Храм пытались несколько раз поджечь. Вначале эти несчастные хотели нас просто убедить, что Бога нет, не во что верить, что жизнь жестока, ужасна и несправедлива  и искать спасения в Боге и молитвах нет смысла, так как Господь глух ко всем  мольбам. Но мы все равно верили. Верили, что однажды солнце выйдет из-за туч и это дьявольское  заклятие развеется. 
Вадим. Как у вас крыша не поехала от жизни в этом кошмаре?...
Валентина. Мы окружены, Вадим, но не сломлены. Вся эта ситуация чем-то напоминает блокаду сорок первого. С продовольствием начались перебои. Люди все чаще отказываются выходить на работу. Они предпочитают целыми днями сидеть взаперти дома и вариться в своей депрессии.  Этот хаос затронул абсолютно все сферы нашей жизни. Поэтому с едой уже проблемы. Зарплаты выплачиваются все реже. Почти все школы и университеты позакрывались. У людей отпало всякое желание учиться. Не знаю, как мы эту зиму переживем. В том году было трудно, а в этом будет еще труднее. Зима ожидается голодной и крайне холодной. 
Вадим. А отец еще работает или…
Валентна. К сожалению, он потерял свой бизнес. Сейчас ваша семья живет на его последние сбережения. Что будет дальше, мне даже страшно подумать. Никто  работать не хочет. Все хотят только пить и жаловаться на жизнь. Я в храме каждый день молюсь за вашу семью. А, заодно, и за всех остальных людей, потерявших веру. 
Вадим. Валентина… Я хотел бы взглянуть на свою семью. Только вы должный пойти со мной. Мне одному не по себе будет… 
Валентина. Да, конечно… Только сразу хочу предупредить, зрелище не из приятных.
Вадим. Это я уже понял. Я вначале, наверное, не буду заходить. Понаблюдаю за ними в дверной проем. Пойдемте. 

Вадим и Валентина уходят.

Явление 3.
Гостиная в доме Нелюдиных. Сцена оформлена в темных тонах.  На одном диване сидят Мария Владимировна, Андрей Никифорович и Катя, на другом – Нина и  Сергей. На столе вино и лнгкая закуска. Периодически, двое из присутствующих курят сиграеты. Все одеты в черные костюмы и платья. Все немного пьяны. 

Нина. На днях хочу поехать в Москву на декадентский фестиваль «Бархатное подполье».  В этом году он отмечает свой десятилетний юбилей. Не так давно я начала и стихи писать. Думаю с поклонниками поделиться своим творчеством. Жаль я опоздала попасть в книгу, которую издадут к десятилетию фестиваля. Очень жаль…
Андрей Никифорович.  Стихи будут про смерть и обреченность человеческой души? Как и все твои романы?
Нина. Смерть – это выход в другую дверь. К ней надо относиться философски. Мы с тобой об этом много говорили, Андрюш. 
Андрей Никифорович. Наши разговоры принесли свои плоды. Я на день рождения Сереже подарил участок на кладбище. 
Сергей. Еще раз спасибо, дорогой друг. Спасибо,  что рядом с родителями. 
Катя. Господа, у нас вино заканчивается. Меня это беспокоит. 
Мария Владимировна. Катюш, у нас в холодильнике еще три бутылки. 
Катя. Красного? 
Мария Владимировна. Две белого и одна красного. 
Катя. Хорошо. Кстати, вам Вадим показывал свою последнюю серию работ «Юная декадентка»? 
Андрей Никифорович. Я к Вадиму на днях заходил в студию и видел несколько фотографий. Ты там просто дьявольски красива. И даже в твоем горе, которое так хорошо передал Вадим, есть своя красота и притягательность. 
Катя. Мне, вообще, нравится позировать Вадиму. Я думаю, ему тоже надо поехать на фестиваль «Бархатное подполье» и представить свои работы. Уверена, его талант покорит всех без исключения. 
Мария Владимировна. Да, пусть поезжает. Он молодой, его жизнь должна быть насыщенна событиями. 

Смерть несет гнетущая рутина, 

Смерть души, опущенной во тьму,

Она, смиряясь, идет на гильотину,

Казнили нас, живущих по уму. 
Катя. Мама, это твои стихи?
Мария Владимировна. Нет, мне его Нина недавно прочитала. Уж очень оно запало мне в душу. Рутина… Бесконечная рутина… Дым сигарет.. Вино.. Пьяные закаты.. Ночь в сладком бреду.. Тяжелое утро.. Ужасный день.. И снова пьяные закаты.. Устала я.. Но.. Без всего этого.. Совсем уж тяжко… 
Сергей. Маш, да и не только ты устала. Я ночами вообще не высыпаюсь... Пишу до четырех утра.. Потом пытаюсь заснуть.. Вырубает.. Сплю до часа-двух.. Встаю и все равно не выспался… До вечера шатаюсь по Питеру.. Бывает, в каком-то кабаке знакомого встречу… Знакомого встречу и… (Пауза) Так.. Я это.. Так… Я уже забыл, что говорил…
Андрей Никифорович.  Про кабаки. 
Сергей. Что? 
Андрей Никифорович. Ты про кабаки говорил. 
Сергей. А.. Ну да.. В кабаке могу знакомого встретить.. Тогда всё.. Следующий день вообще потерян… Жду от Театра на Таганке и Театра Вахтангова ответ по своей пьесе… С питерскими театрами не сложилось, а Москва пока молчит… Сто семьдесят театров и все без толку… 
Нина разливает остатки вина по бокалам. Правая рука у нее трясется. 

Катя. Давно это у вас?
Нина. Давно. Иногда проходит, а потом опять начинает трястись. У меня на правую руку очень большая нагрузка. Я ведь ей пишу постоянно. Под конец дня руку вообще не чувствую. (У Нины рука начинает трястись сильнее. Она льет мимо бокалов) Да что ж такое… 
Катя. Давайте я. (Забирает у Нины бутылку) 
Нина. Отрубить бы ее к чертовой матери и научиться писать левой!!! Почему я не левша?! Ну почему я не левша?! Почему?! (Истерически смеется) 
Сергей. Судьба у тебя такая, Ниночка. 
Нина. Заткнись. (Закуривает) Хочу вина и читать стихи. 
Катя. У вас уже налито. 
Нина. Это на один глоток. 
Катя. Я принесу еще. 
Катя уходит. 

Нина. Давайте читать стихи! (Снимает туфли и встает ногами на диван)
Дым сигарет и красное вино –

 Изысканные спутники для дамы,

 Но вкус свободы слаще все равно!

 Хочу я быть гражданкой Амстердама!

Входит Катя с бутылкой вина.
Катя. Нина, к вашему сведению, Амстердам – это город, а не страна.
Нина. Плевать! Зато рифма красивая! 
Катя. Пап, открой вино. 
Андрей Никифорович. (открывая бутылку вина) Я бы с удовольствием съездил в Амстердам. Хочу убежать от всей этой суеты. Хочу пропитаться духом старой Европы, созерцать эти узенькие улочки, впитать атмосферу этого удивительного города, в котором время, словно, застыло…
Нина. Я для себя твердо решила, что когда приеду в Амстердам, то в первый же день накурюсь марихуаны… Как бы там сейчас не ругали Европу, а легализация марихуаны = это одно из лучших ее достижений. 
Андрей Никифорович. А я не за марихуаной туда еду, а за чувством некой оторванности от повседневной жизни… За этим уникальным ощущением европейского одиночества… Одиночества русского в старой Европе… Вы меня понимаете? 
Нина. Пока не совсем. 
Андрей Никифорович.  Очутиться в каком-нибудь небольшом старом европейском городе, где тебя абсолютно никто не знает… И где даже нет шансов завести какое-либо знакомство из-за различия языка, культур и мировоззрения… Где ты абсолютно один, где ты никому не нужен и предоставлен сам себе.. Это здорово. Гулять целыми днями по окрестностям старого европейского городка, обедать в кафе на открытом воздухе и думать о своей жизни… 
Нина. Да, возможно, в этом что-то есть…
Андрей Никифорович. Вы, как творческий человек должны меня понимать. Думать о своей жизни на ее закате – самая логичная и закономерная вещь на свете. Бизнес мой потерпел крах, деньги заканчиваются, любви нет… Ничего нет. Увидеть Париж и умереть. Как я понимаю эту фразу. 
Мария Владимировна. Как надумаешь ехать в Амстердам, возьми меня с собой.  Ты будешь отдельно гулять по городу, а я отдельно. Ну и Нина со мной. Она ведь тоже хочет в Амстердам. 
Катя. А я застрелиться хочу. Я буду одна. Всю жизнь. Я это точно знаю. А жить с этой мыслью невыносимо. Это надо же… Стоя уже у алтаря, на вопрос священника «Согласны ли вы?» повернуться и уйти. Просто этот страх меня преследует до сих пор… Зайду в квартиру и увижу, как моя подруга скачет на нем верхом. Хотя, я послала куда подальше всех подруг. Это может быть и его бывшая или обычная валютная шлюха. Ненавижу! Был бы с собой пистолет, убила бы в  тот вечер обоих, не задумываясь! 
Нина. Катя, смирись со своим одиночеством, прими его как свою судьбу и тебе станет значительно легче. 
Катя. Я уже приняла. Просто нахлынуло. 
Нина. Мне по душе трагические роли,

И эта роль дается страшною ценой,

В этой жизни, сотканной из боли,

Одиночество мне явиться судьбой. 
Сергей. Хорошие стихи. Может, мне тоже начать стихи писать? Может, ну его, эти пьесы? Сейчас поэты, наверное, больше востребованы. 

Явление 4.
Входят Вадим и Валентина.

Мария Владимировна. Вадим? Валентина? Где вас так долго носило?
Вадим. Мы… были заняты. 
Мария Владимировна. Ладно, мне все равно, чем вы там были заняты. У нас всего три бутылки вина осталось. Уже даже меньше. Мы будем сидеть до позднего вечера и нам, естественно, этого не хватит. Валентина, сбегай в магазин. Заплати сама, я потом с тобой рассчитаюсь. 
Валентина. Да, конечно. (На ухо Вадиму) Она еще за прошлые десять бутылок не рассчиталась. 

Валентина уходит. 

Андрей Никифорович. Вадим, присаживайся. Выпей с нами. 
Вадим. (садясь рядом с Ниной и Сергеем) А почему… вы одеты во все черное? 
Мария Владимировна. Ты что, с луны свалился? Уже несколько лет подряд черный цвет на пике моды. Мы культурная петербургская семья и просто обязаны поддерживать современные направления в моде. А Сережа и Нина, как представители питерской богемы, узнали об этой модной тенденции одни из первых. Тебе тоже пора начать нормально одеваться. Синие джинсы, футболка.. Фу! Не позорь нас. 
Вадим. А все курить вы начали тоже из-за модной тенденции?
Андрей Никифорович.  Вадим, ну ты сам был свидетелем всего этого. Первой закурила Катя. Позируя тебе с сигаретой, она волей не волей, привыкла к табаку. Затем я закурил, когда мой бизнес стал рушиться. Машу Нина с Сергеем приучили. Точнее уговорили на одну затяжку. Маше понравилась и понеслась. 
Нина. Маш, я возьму твои сигареты? Мои закончились.
Мария Владимировна. Бери, конечно, но они с ментолом. 
Нина. Да плевать. 
Мария Владимировна. Черт, надо было сказать Вале, чтобы еще сигарет купила. Две пачки всего осталось. Ничего. Сбегает еще раз, ноги не отвалятся. Правильно говорю? 
Нина. Абсолютно. 
Вадим. И часто вы так Валентину за бухлом посылаете?
Нина. Не за бухлом, молодой человек, а за изысканным французским вином. 
Вадим. Хотите пить – ради Бога, только не за ее счет.
Мария Владимировна. Не лезь не в сове дело. Я с Валей потом рассчитаюсь.
Вадим. Как интересно? Папиными деньгами, которых и так уже почти не осталось? На что вы потом жить собираетесь? Пойдете на улицы Питера стихи читать?
Мария Владимировна. Так, Андрей, угомони его! 
Вадим. Пап, что ты планируешь дальше делать? Может, на оставшиеся деньги начнешь новый бизнес, вместо того, чтобы их пропивать?
Андрей Никифорович. Сынок, пойми, все не так просто. Мне уже за пятьдесят. Поздно что-либо начинать. 
Нина. Я думаю, пора задуматься над эмиграцией в Европу. Там очень неплохие пособия по безработице. На них можно спокойно жить. 
Сергей. Может, хотя бы Европа оценит мои пьесы. 
Катя. А я, как и папа, буду наслаждаться европейским одиночеством. Может, оно на что-то вдохновит меня. Присоединюсь к вашей писательской братии. 
Мария Владимировна. А я буду целыми днями с Ниной ходить по уютным кафешкам, заказывать вино с сочным стейком и…начну писать мемуары. Пора бы уже. В жизни столько всего происходило. Андрей, я думаю, твои оставшиеся деньги можно потратить на наше беззаботное европейское будущее. Подумай, это решит все наши проблемы. 
Андрей Никифорович. Может, ты и права. Возможно, это шанс начать все с чистого листа.
Мария Владимировна. Начни завтра заниматься этим вопросом. С этим нельзя затягивать. В Европе нас ждет совсем другая жизнь. 
Вадим. Господи, да что с вами со всеми? Вы, словно, обезумели. Что, черт возьми, происходит?
Катя. В нашей жизни уже давно ничего не происходит. Она стала пустой и бессмысленной. Мы, кстати, сегодня обсуждали декадентский фестиваль «Бархатное подполье». Почему бы тебе не поехать в Москву и не представить свои фотографии? Тебя могут заметить, помогут организовать выставку. Заработаешь много денег. 
Вадим. Чтобы вы их потратили на гулянки и выпивку?
Катя. С тобой невозможно разговаривать. 
Нина. Вадим, а Катя ведь права. У тебя талант. Его нельзя зарывать. Кстати, а почему бы тебе сейчас нас не поснимать? Сколько раз мы собирались такой компанией и ни одной фотографии. Вадим, это надо исправить. Иди за фотоаппаратом. А мы пока на лице наведем красоту. Маш, дай мне свою пудру. Она мне очень понравилась. Хочу себе такую же взять. 

Мария Владимировна берет косметичку и дает пудру Нине.

Мария Владимировна. Держи. 
Нина. (нанося пудру на лицо) Хорошая пудра. Лицо приобретает такой притягательно белый цвет… В этом что-то есть… Вадим, ты еще здесь? Мы хотим фотосессию.
Вадим. Хорошо. Я вас поснимаю, но только ради того, чтобы вы сами на себя со стороны взглянули. Больно смотреть.
Катя. Вадим, и не забудь захватить мою шляпу с черной вуалью. 

Вадим уходит. 

Нина. Катюш, эта шляпка с черной вуалью просто изумительна. Дашь пофоткаться?
Катя. Да без проблем. 
Мария Владимировна. Завтра нашу компанию разбавят Зенцовы. Они приехали из Москвы в Питер на несколько дней к своей бабушке. Проблему они нам создают. Коля пьет коньяк, а его жена, исключительно, виски и причем, дорогой виски. 
Сергей. А какие проблемы? С нас хорошая закуска, а с них выпивка.
Мария Владимировна. У них сейчас тоже с финансами проблемы. Ладно, что-нибудь придумаем. 

Явление 5.
Те же и Вадим.

Входит Вадим с фотоаппаратом и шляпой. Шляпу отдает Кате.

Нина. Вот и наш фотограф. Ну давай, говори, как нам садиться? Давай, может начнем с общей фотографией? 
Вадим. Нет, вы сидите, общайтесь. На меня не обращайте внимания, а я вас буду фотографировать. 
Нина. Ну давай хотя бы одну постановочную фотографию. Я давно хотела сфотографироваться как на картине у Рамона Касаса «Юная декадентка». Так, Сереж, вставай. Катя, дай мне пару подушек с того дивана и вот ту книгу на тумбочке. 

Нина ложиться спиной на подушки, ее ноги остаются на полу. Ее левая рука свисает, а правая, приобняв подушку, держит книгу. 

Вадим. Я могу фотографировать? 
Нина. Давай! 

Вадим делает несколько снимков и дает фотоаппарат Нине. 

Вадим. Пойдет?
Нина. Отлично! Теперь фотографируй, как хотел. Кать, одолжишь свою шляпку?
Катя. Держите. (Дает Нине шляпу)
Нина садиться на диван. Сергей рядом с ней. Вадим ходит по комнате и с разных ракурсов фотографирует присутствующих. 

Мария Владимировна. Меня, все-таки, приезд Зенцовых очень беспокоит. И отказать неудобно и их предпочтения алкоголя совсем не радуют.
Нина. Нужели, они откажутся выпить с нами хорошего вина? 
Сергея. Маша, это твоя Маргарита до невозможности избалованная особа. Видите ли, она предпочитает дорогой виски. Ничего, пусть поумерит свои аппетиты. 
Катя. Тем более, что хороший виски сейчас очень трудно достать. Как, в принципе, и все хорошее. Перебои с продовольствием уже достигли таких масштабов, что хочется застрелиться. 
Нина. Слушай, а позвони этой своей придурошной Марго и скажи: «Марго, иди ты со своим виски куда подальше». Ишь ты, нашлась пися королева! Сейчас в стране дефицит во всем, а ей виски дорогой подавай!
Андрей Никифорович. Но при этом мы пьем дорогое французское вино. 
Нина. Ну, Андрюш… Скоро и его уже не будет. Скоро ничего не будет. Поэтому, надо уезжать в Европу. 
Мария Владимировна. А может, в самом деле, позвонить и послать ее? Пусть валит в Шотландию и пьет там хороший виски. Сейчас ей позвоню. (Берет мобильный и набирает Марго) Алло? Марго? Привет. Спасибо, все хорошо. Марго, я тебе вот что сказать хочу. Ты зажралась! (Нина начинает хихикать) Что? Нет, я не пьяна. Ну так… Может чуть-чуть. Так вот… Зажралась ты! Слышишь? Дорогой виски она пьет! Облезешь! Вино будешь с нами пить! Французское! Ничем не хуже твоего виски. Что? Не придешь к нам? Ну и черт с тобой! (Бросает мобильный на стол) 
Нина. Правильно, Маш. С этими женами бизнесменов так и надо!
Мария Владимировна. Бывших бизнесменов. У Коли тоже бизнес погорел. А совсем недавно заливал мне: «Машенька, мой бизнес еще будет моих правнуков кормить. Желаю и твоему Андрюшеньке, все-таки найти свое место под солнцем».
Андрей Никифорович. (напевая) Утомленное солнце нежно с морем прощалось. В этот час ты призналась, что нет любви. Давайте, может, потанцуем что ли… 
Нина. Неплохая идея. 
Андрей Никифорович. Я поставлю музыку. 

Андрей Никифорович подходит к граммофону и ставит пластинку. Звучит песня Леонида Утесова «Утомленное солнце». Он приглашает Нину на танец. Сергей приглашает Марию Владимировну. Катя наблюдает за всеми, потягивая вино из бокала и куря сигарету. Во время танца Нина снимает с себя шляпу с вуалью и надевает на Андрея Никифоровича. Нина начинает хихикать. 

Нина. Андрюш, а тебе идет. (Начинает хихикать еще больше) 
Мария Владимировна и Сергей начинают позировать на камеру Вадиму. Сергей приподнимает ногу Марии Владимировны, одной рукой обнимая ее за талию. Далее, их позы начинают принимать все более неприличный и, даже, местами, пошлый вид. 

Вадим. Всё, хватит! Я не могу больше снимать этот разврат! 
Явление 6.
Входит Валентина.

Мария Владимировна. Ты чего так долго? 
Валентина. В супермаркете не было того вина, которое вы пьете. Пришлось на метро ехать в другой магазин, но там оставалось всего две бутылки. Я купила еще две очень похожего по вкусу, от того же производителя. 
Мария Владимировна. Никакого проку от тебя. Ладно, давай сюда пакет и сходи за сигаретами. У нас всего две пачки на вечер осталось. 
Вадим. Она никуда не пойдет. 
Мария Владимировна. Что?
Вадим. Валентина никуда не пойдет. Она вам не девочка на побегушках, чтобы целый день мотаться вам за выпивкой и к тому же, за свои деньги. 
Мария Владимировна. Это, вообще-то, мой дом и я здесь решаю, кто и куда за чем будет ходить! 
Вадим. Это и мой дом тоже! И я еще раз повторяю – Валентина никуда не пойдет.
Мария Владимировна. Твой дом? Да здесь ничего твоего нет! Ты вообще нам не родной сын! Это благодаря Андрею и его безумной любви к детям, ты находишься в этом доме!
Андрей Никифорович. Маш, вообще-то, документы на квартиру оформлены на меня и поэтому…
Мария Владимировна. Да помолчи ты! 
Вадим. Пока я здесь живу, я вам не позволю обижать Валю. Папа, почему ты молчишь? Скажи что-нибудь!
Андрей Никифорович. Андрюш, я.. Видишь ли…
Мария Владимировна. Ну что ж, раз так… Валентина, ты уволена. Собирай свои вещи и выматывайся отсюда. Заодно, захвати собой своего защитника. 
Катя. Мам, не кипятись. Мы можем дать Валентине шанс остаться. Только пусть выполнит нашу очередную прихоть. Ну а точнее, мою. Поучаствуй с нами в совместной фотосессии. 
Вадим. Что? Вы думаете после услышанного в свой адрес, я буду вас фотографировать? Идите вы к черту! 
Катя. А кто сказал, что ты будешь фотографировать? (Вырывает фотоаппарат из рук Вадима) Снимать буду я. Ты очень красива, Валентина. Если подобрать нужное платье и макияж, то получится трагическая и загадочная девушка из эпохи декадентства. 
Валентина. Екатерина Андреевна, я вас не совсем понимаю…
Катя. А что тут непонятного? Я хочу тебя поснимать в образе юной декадентки. Позируя своему брату, я и сама захотела попробовать постоять по ту сторону камеры. Пойдем со мной. 
Вадим. Даже не думай об этом. Она никуда с тобой не пойдет. 
Катя. Братец, а ты тут больше ничего не решаешь. Хотя, какой ты мне брат? Исчезни с моих глаз. Валентина, пойдем со мной. 
Вадим. (загораживая собой Валентину) Она никуда не пойдет. 
Катя. Ты хочешь, чтобы она осталась без работы? Сейчас, сам знаешь, работу найти нереально трудно. Кризис везде и во всем. 
Вадим. Да я думаю, Валя лучше пойдет туалеты мыть, чем работать в вашем доме. 
Валентина. Екатерина Андреевна, я вас поняла. Если вам так угодно, я покину ваш дом, но делать то, что идет вразрез с моими принципами и убеждениями я не стану. 
Катя.  (закуривая сигарету) Валечка, я всегда добиваюсь того, чего хочу. Я тебя поснимаю, а потом вали на все четыре стороны. Иначе… Я сожгу твою любимую книжечку. Как она называется? Библия, по-моему? А больше Библии ты во всей России нигде не купишь. Священная литература уже несколько лет под запретом.
Валентина. Екатерина Андреевна, я вас умоляю, только не Библию. Можете все мои вещи сжечь, но только не трогайте Библию! 
Катя. Тогда делай, что я говорю.
Вадим. Она ничего делать не будет. Я  сейчас ухожу вместе с Валей и вы нас больше никогда не увидите. 
Катя. Черт возьми, как же ты меня достал! 
Катя тушит сигарету о руку Вадима. Вадим, вскрикнув, отскакивает в сторону. Катя хватает за руку Валентину и тащит за собой. 

Валентина. Екатерина Андреевна, я вас прошу, отпустите меня! Я не хочу! Екатерина Андреевна! 
Катя. Всего несколько снимков и можешь валить отсюда. Может, я тоже хочу стать известным фотографом, заработать кучу денег и свалить за границу. Мама, сходи в комнату к Вале и возьми Библию. Будешь себя плохо вести – будем вырывать по странице и жечь на твоих глазах.
Вадим. Катя, отпусти ее!!! Опомнись, что ты вообще творишь?! Что ты говоришь?! Вы тут что, все окончательно с ума сошли?! (Пытается освободить Валентину из рук Кати)
Катя. Папа, сделай что-нибудь! Убери его отсюда! 

Андрей Никифорович берет пустую бутылку вина и незаметно подходит сзади к Вадиму.

Вадим. Катя, я  никогда не бил девушек, но если ты сейчас не отпустишь Валю, я за себя не отвечаю!
Катя. Да у тебя духу не хватит! Ты как был тряпкой, так и остался! Мне стыдно, что ты мой брат.
Вадим. А я даже в самом страшном сне не мог представить, что моя сестра превратиться в такого монстра!
Катя. (смеясь) Как же ты жалок! Такого брата и врагу не пожелаешь! 
Мария Владимировна. Да бей его уже! Что ж ты за тюфяк такой! 

Андрей Никифорович бьет Вадима бутылкой по голове и тот падает без чувств. Валентина вскрикивает. 

Валентина. Боже правый, да что вы творите?! Остановитесь!
Катя. Папа оттащи его в студию и закрой на замок! 

Катя уводит Валентину, которая пытается сопротивляться. Нина и Сергей уходят за ними. Андрей Никифорович тащит Вадима за ноги в другой конец сцены. Мария Владимировна идет за ним. 

Мария Владимировна. Что ж ты за слабак такой! Еле-еле его тащишь. В общем, закрой его в студии и ключи отдай мне, а я пойду в комнату к Валентине возьму ее книгу.  

Мария Владимировна уходит. Андрей Никифорович тащит Вадим за кулисы. 

Явление 7. 
Звучит песня «Утомленное солнце» в современной обработке. (Макс Барских) На сцену выходят парень и девушка, одетые во все черное. После танца они уходят. 

Явление 8. 
Студия Вадима. Вадим постепенно приходит в сознание. Он дотрагивается до затылка и его лицо искажает гримаса боли. 

Вадим. Черт! Вот твари. А где Валя? Надо ее срочно найти! 

Вадим хочет открыть дверь, но она не поддается. Несколько раз он бьет ее плечом и выбивает. Уже выходя, он на пороге встречает Валентину. Она плачет. Валентина одета в черное платье. В руках у нее свое обычное платье. На ее лице яркий макияж. Из-за чрезмерного количества пудры ее лицо приобрело почти белый оттенок. Из-за слез по щекам течет тушь.

Валентина. Вадим, это просто ужас!
Вадим. Господи, что они с тобой сделали? Не плачь, успокойся! Успокойся! Все хорошо. (Вадим прижимает Валентину к себе) 
Валентина. (плача сильнее) Это было просто невыносимо! Они заставили меня надеть это ужасное платье, потом наносили этот жуткий макияж, а Мария Владимировна все это время держала над камином Библию, грозясь ее кинуть в огонь, если я вздумаю убежать! Потом Катя начала меня фотографировать, заставляя принимать отвратительные позы, играть лицом траур, личную драму! Хотя, мне и играть не надо было!  Вадим, они не люди! Я не знаю, что с ними произошло, но в них, словно, дьявол вселился! Они вообще не понимают, что творят!
Вадим. Успокойся, успокойся. Все хорошо. Я тебя больше никому не дам в обиду! Твари… Вы еще за это ответите. Поверить не могу, что это была моя семья. 
Валентина. Вадим, мне так страшно! Давай немедленно уйдем из этого сумасшедшего дома! Я ни минуты здесь больше не вынесу!!!
Вадим. Валечка, не плачь. Успокойся. Все будет хорошо. Я с тобой. Слышишь? Я с тобой. (Целует Валентину в губы) 

Пока длиться поцелуй, Валентина не сопротивляется и сразу успокаивается. 

Валентина. А это что сейчас было?
Вадим. Это чтобы снять нервный шок. Я читал, это помогает. Помогло ведь?
Валентина. Еще не до конца. (Целует Вадима) 
Вадим. Ну что… Давай собирать вещи и бежать отсюда. 
Валентина. Давай поедем в собор Архангела Михаила. Там все сейчас все наши. Надо им рассказать, что тьма начинает сгущаться. Люди окончательно теряют рассудок. Но все же, из этой тьмы должен быть какой-то выход… Выход всегда есть. О, Господи… Библия. Я же оставила ее там! Я просто выбежала из той комнаты, забыв обо всем на свете!
Вадим. Так, оставайся здесь. Смой с себя весь этот ужасный грим, переоденься и жди меня, а я пойду за Библией. 
Валентина. Вадим, будь осторожен! От них сейчас можно ожидать что угодно. 

Вадим подходит к Валентине и целует ее. 

Вадим. Не волнуйся. Я быстро.

Вадим уходит. 

Явление 9. 
Гостиная в доме Нелюдиных. Мария Владимировна стоит у камина и кочергой перемешивает горящие дрова. В руке у нее Библия. 

Мария Владимировна. Ты еще здесь? Забирай свою служанку и проваливай отсюда. 
Вадим. Мама, что ты собираешься делать?
Мария Владимировна. А разве не видно? Избавить мир от бесполезной книги. А то еще твоя Валентина понесет все это в массы. Это никому не надо!
Вадим. Господи… Да ты ведь совсем обезумела… Я тебя очень прошу, отдай мне книгу. 
Мария Владимировна. И не подумаю! Я один  раз пыталась сжечь эту книгу, так эта идиотка чуть ли не в ногах валялась, умоляла меня этого не делать. Нет никакого Бога!! Нет и не было! (Начинает плакать) Вся жизнь катиться в пропасть! Ни счастья, ни любви, ничего! Ничего нет! (Начинает сильнее шевелить в камине кочергой) Жизнь потеряла всякий смысл! Карьера актрисы не сложилась, с мужем не повезло, любовник – нищий бездарный драматург! Я в какой-то момент поняла, насколько жизнь скучна, трагична и лишена смысла! Постепенно мои взгляды стали разделять Андрей и Катя. Ну а с Ниной и Сергеем было еще проще. Они быстро меня поняли и понесли эти настроения в питерскую богему, ну а дальше пошла обычная цепная реакция и люди стали прозревать. 

Пауза.
Вадим. Боже мой… Боже ты мой… Так весь этот кошмар с тебя начался? Ты спровоцировала весь этот ужас? 
Мария Владимировна. Не понимаю, о чем ты.
Вадим. Какое же ты чудовище. Я тебя прошу, давай без глупостей. Отдай мне Библию и мы с Валентиной отсюда уйдем. 
Мария Владимировна. (направляя раскаленную кочергу на Вадима) Не подходи!!! (Продолжает нервно шевелить кочергой дрова в камине) Безысходность везде и повсюду! Единственный шанс на спасение – это бежать в Европу. Но боюсь, денег Андрея на Европу уже не хватит. Всё.. Всё рушится… И после этого кто-то будет заикаться о Боге. Эпоха Бога подошла к концу! На земле правит Сатана! 

Пока Мария Владимировна говорит этот монолог, Вадим за ее спиной, не торопясь подходит к столу и берет пустую бутылку вина. На последней фразе Марии Владимировны, Вадим бьет ее по голове бутылкой. Мария Владимировна падает без чувств. 

Вадим. Прости, мама. Ты не оставляла мне выбора. Хотя, какая ты мама. Ты исчадие ада. 

Вадим берет Библию и уходит. 

Явление 10. 
Студия Вадима. 

Валентина, переодетая в свое прежнее платье и без макияжа наматывает по студии круги. 

Входит Вадим с Библией в руках.

Валентина кидается ему на шею. 

Валентина. Я так волновалась! Слава Богу, ты не вредим!
Вадим. Глупенькая, что они могут со мной сделать? 
Валентина. Даже боюсь представить. Мне кажется, они уже способны на что угодно. 
Вадим. Нам не стоит их бояться. Они ничего нам не сделают. Ладно, давай быстро соберем вещи, возьмем самое необходимое и бегом отсюда. 
Валентина. Вадим, я ничего не хочу брать из этого дома. Любая вещь мне будет напоминать о пережитом кошмаре.
Вадим. Знаешь, я тоже. Без куска хлеба Господь не оставит, а остальное уже не важно. Пойдем. 

Валентина и Вадим уходят, но чрез какое-то время возвращаются. 

Валентина. Ничего не понимаю. Замок вообще не поддается. Намертво встал. В первый раз такое вижу. Еще час назад он отлично работал. 
Вадим. Давай через окно попробуем. У нас первый этаж, здесь и спрыгнуть спокойно можно. (Пытается открыть окно, но оно не поддается) Что за чертовщина? 
Валентина. Вадим, теперь мне по-настоящему страшно. Я никогда не верила в темные силы, но уже твориться что-то необъяснимое…Я теперь начинаю сомневаться в реальности всего происходящего…
Вадим. (начиная листать Библию) На некоторые свои вопросы я уже получил ответы. Но кое-что до сих пор не ясно. Что вообще происходит? Что все это значит? Ответ совсем рядом. Где-то здесь. 
Валентина. Ты все-таки начал читать Библию?
Вадим. Я не помню. Наверное. Все происходящее до этого, как в тумане. Вот, смотри. Святое Евангелие от Марка. Если царство разделиться само в себе, не может устоять царство то и если дом разделиться сам в себе, не может устоять дом тот. Дом разделиться сам в себе… Вот оно что. Каждый из них уже сам по себе… Они ничего не слышат и не видят. 
Валентина. А не видят, потому что утонули в море собственных грехов.
Вадим. И семь смертных грехов они совершают ежедневно: чревоугодие, прелюбодеяние, алчность, печаль, гнев, уныние, тщеславие, гордыня. Ни один дом этого не выдержит. (Дальше листает Библию) Но есть шанс на спасение. Я ведь тоже в какой-то степени подцепил эту заразу. Кто бы мог подумать, что мать, по сути, хранительница очага, этот очаг будет разрушать в течении многих лет.. Где же это… Вот. Святое Евангелие от Иоанна. И свет во тьме светит и тьма не обьяла не его. И свет во тьме светит и тьма не обьяла его… (Берет в руки свой крестик) Крест Господний и вера… Вот источник света в любой тьме. 
Валентина. Что теперь нам делать? 
Вадим. Просто доверься мне. Пойдем со мной. 

Вадим и Валентина уходят. 

Явление 11.
Гостиная Нелюдиных. 

Мария Владимировна, Андрей Никифорович, Катя, Сергей и Нина молча сидят на диванах. 

Входят Вадим и Валентина. 

Вадим. Мы с Валей хотим уйти отсюда. Входная дверь и все окна в доме закрыты намертво. Это ваших рук дело? Отвечайте! 

Мария Владимировна, Андрей Никифорович, Катя, Сергей и Нина медленно поворачиваются к Вадиму и Валентине и встают с диванов. У всех у них стеклянные глаза и каменные лица. Их голоса звучат отстраненно, словно они под гипнозом.  

Мария Владимировна. Вы никуда не уйдете. Вы останетесь здесь. Так будет лучше, поверьте. 
Катя. Вы ничего не понимаете. Вы хотите убежать от самих себя. Примите свою сущность. Примите весь этот несовершенный и гибнущий мир. 
Нина. Останьтесь с нами. Мы вам поможем понять.
Вадим. Что понять?
Сергей. Как жить в этом мире. Все не так страшно, как вам кажется. 
Андрей Никифорович. Останься с нами, Вадим. Мы же твоя семья. 
Вадим. Вы не моя семья. Ты не мой отец и ты не моя сестра. Вы демоны, принявшие их обличие! 

Мария Владимировна, Андрей Никифорович, Катя, Сергей и Нина начинают медленно идти к Валентине и Вадиму. 

Мария Владимировна. Останься с нами.
Катя. Останься с нами, Вадим. 
Андрей Никифорович. Останься, Вадим. 
Вадим. Не подходите! 
Вадим снимает с груди крест и направляет его на Марию Владимировну, Андрея Никифоровича, Катю, Нину и Сергея. Их лица искажает гримаса боли, но они все равно идут на Вадима. В течение его следующей реплики они начинают медленно отступать назад. 

Вадим. Отче наш, Иже еси на небесех! Да святится имя Твое, да приидет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Вся сцена начинает постепенно уходить во тьму. Свет фокусируется на Вадиме и Валентине. 
Валентина. Что происходит? Вадим, мне страшно! 
Вадим. (прижимая к себе Валентину) Я не знаю… Я не знаю! 
Валентина и Вадим. Отче наш, Иже еси на небесех! Да святится имя Твое, да приидет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.
Валентина. Вадим, мне холодно. 
Вадим. Мне тоже. (Целует в лоб Валентину и сильнее прижимает к себе) 
Валентина. Если все это реально, то надо скорее бежать отсюда, а если сон – то, как можно скорее проснуться. 
Вадим. Уже некуда бежать. Пусть все это окажется сном. А это и есть сон. Ты же видишь… Только им нельзя управлять. 
Валентина. А ведь когда мы проснемся, мы можем все забыть. Забыть все, что было с нами. Забыть все, что было между нами. 
Вадим. Я с удовольствием забуду все, что было с нами, но только не то, что было между нами. 
Валентина. Обещаешь?
Вадим. Обещаю. Это будет один сон на двоих. (Целует Валентину) 
Сцена полностью уходит во тьму. 

Явление 12. 
Гостиная в доме Нелюдиных. 

На диване без сознания лежит Валентина. Рядом с ней сидят Андрей Никифорович и Катя, одетые в свои обычные повседневные одежды. 

Валентина постепенно приходит в себя.

Андрей Никифорович. Валюш, Господи, как ты нас напугала. Хорошо, удар был не сильный. Вадику сильнее досталось. 
Катя. Сколько раз я ему говорила поменять этот старый переходник. 
Андрей Никифорович. Ну ладно, Катюш. Слава Богу, что все обошлось и все живы. 
Валентина. Андрей Никифорович, Екатерина Андреевна…
Катя. Валюш, ну сколько можно «Екатерина Андреевна»? У нас с тобой не такая большая разница в возрасте. Давай договоримся, просто Катя.
Валентина. С вами… Господи, с вами все в порядке. 
Андрей Никифорович. А почему должно быть не в порядке?
Валентина. Да просто… Кошмар снился… Долго рассказывать. А Вадим Андреевич… 
Катя. (улыбаясь) Вадим Андреевич пришел в себя и уже рвется к тебе. 

Входит Вадим и не решается подойти к Валентине. У него перебинтована кисть левой руки. 

Андрей Никифорович.  Ну что ты встал как не родной? Сам же рвался к Валентине. 

Вадим, не отрывая глаз от Валентины, подходит к ней. 

Катя. Пап, я  тут не могу определиться какой мне отрывок к зачету выбрать. Поможешь? 
Андрей Никифорович. Да, зачет – это очень важно. Пойдем выбирать. 

Катя и Андрей Никифорович уходят.

Валентина. Вадим Андреевич…

Вадим садиться на диван к Валентине. 

Вадим. Валентина… Как вы?
Валентина. Голова немного кружится… А так, более менее. А вы как?
Вадим. Уже нормально. Вот, правда рука… Да так, ерунда. Царапина. До свадьбы заживет. 
Валентина. Ну да… 
Пауза. 

Вадим. Ну, в общем…. С вами все хорошо, да?
Валентина. Ну, надеюсь, последствий для здоровья не будет. 
Вадим. Да, я тоже надеюсь.  (После некоторой паузы) Ну … Я пойду, наверное… 
Валентина. Хорошо. 
Вадим. Поправляйтесь.
Валентина. Конечно. 

Вадим не спеша идет к двери. 

Валентина. (слегка приподнявшись)  Ты обещал помнить все, что было между нами. Забыл? 

Вадим останавливается, поворачивается к Валентине и, подбежав к ней, обнимает ее.

Вадим. Ты все помнишь! Слава Богу. А я уже так испугался, даже не представляешь. 
Валентина. Никогда раньше не думала, что сон может быть настолько реальным. 
Вадим. Это самый реалистичный сон, который я когда-либо видел. Теперь даже не уверен, что это был сон. Кстати, а что мы теперь скажем моим? Столько лет не замечали друг друга и тут на тебе. После удара током вспыхнула любовь. 
Валентина. А скажем все как есть. Влюбились друг в друга во сне, который был наяву. И между прочим… Кое-кто кое-кого заметил с самого первого дня… 
Вадим. Неужели я был настолько слеп? (Целует Валентину) 

Явление 13.
Гостиная в доме Нелюдиных. Сергей и Мария Владимировна.

Мария Владимировна. (раздевая Сергея) Час у нас точно есть. У Андрея там какие-то проблемы на работе, так что он задержится. 
Сергей. (раздевая Марию Владимировну) Сняли бы номер в гостинице, у нас был бы вагон времени. 
Мария Владимировна. На гостиницу денег нет. Андрей мне на этой неделе ни копейки не дал. Даже как-то странно. На него не похоже. 

Раздается звонок в дверь. 

Сергей. Это кого еще принесло? 
Мария Владимировна. Откуда я знаю? Прячься в шкаф! 
Сергей. Что? Да я не помещусь туда! 
Мария Владимировна. Поместишься! Лезь в шкаф, я сказала! 

Сергей залезает в шкаф, а Мария Владимировна идет открывать дверь. 

Явление 14.
Входят Андрей Никифорович и Мария Владимировна. 

Мария Владимировна. Андрюш, а ты чего так рано? У тебя же какие-то проблемы на работе были.
Андрей Никифорович. Все проблемы я уже решил. Маш, у меня к тебе серьезный разговор. 
Мария Владимировна. Я вся во внимании. 
Андрей Никифорович. Маш… Я с тобой развожусь. 
Мария Владимировна. Что прости? 
Андрей Никифорович. Прощаю. Я подаю на развод.
Пауза. 
Мария Владимировна. Андрюш… Подожди… Я не совсем понимаю. Почему? Что случилось? Развод – это крайняя мера. Ведь можно сесть и спокойно поговорить, разрешить все вопросы. 
Андрей Никифорович. Этот край у меня уже наступил, Маш. Жить с женщиной, которая ни о ком не думает кроме себя и не способна любить, я больше не могу. Сил моих больше нет. И, кстати, дети тоже устали. За все эти двадцать лет  единственное твое проявление заботы сводилось к банальной фразе «как дела в школе». Не было бы меня рядом, Вадим и Катя были бы сиротами при живой матери. Это ужасно.  
Мария Владимировна. Андрюшенька, постой… Не руби с плеча. Давай сядем, поговорим. Андрюшенька… Давай поговорим. Ты скажи, что я не так делаю? Я исправлюсь. Честно. 
Андрей Никифорович. Маш, не обманывай себя. Ты никогда не исправишься. Твой эгоизм и цинизм, в итоге, приведут к тому, что ты останешься совсем одна. Твоя самая главная проблема в том, что ты делаешь несчастными всех, кто находится рядом с тобой.
Мария Владимировна. (падая га колени перед Андреем Никифоровичем и обнимая его за ноги) Андрюшенька, миленький, умоляю,  не бросай меня! Я буду самой лучшей матерью, самой лучшей женой, только не бросай меня! Я же без тебя пропаду!
Андрей Никифорович. Ты пропадешь не без меня, а без моих денег. 
Мария Владимировна. Андрюшенька, ты не прав! Мне не нужны твои деньги! Ну, деньги нужны, конечно, но ты нужен больше! Намного больше! 

Сергей, сидящий в шкафу, громко чихает. 

Андрей Никифорович. Обана. А кого ты там в шкафу прячешь? 
Мария Владимировна. А это… Андрюш, это… это котик чихнул.
Андрей Никифорович.  Котик? А когда ты успела котика завести? 
Мария Владимировна. А это не мой. Это соседский. Случайно сюда забежал. 
Андрей Никифорович. (идя к шкафу) Ты никогда не умела врать. (Открывает шкаф) Как мило. Да здесь не котик, а, скорее, крыска. Такая ничтожная и мерзопакостная. 
Сергей. Андрюшенька, я сейчас тебе все объясню! Это совсем не то, что ты подумал.
Андрей Никифорович. Ну да, конечно. Ты в шкафу моей жены без рубашки и с расстегнутыми штанами и, естественно, ты с ней не спишь. Ты здесь медитируешь. Я угадал? Мразь ты, Сереж. Маш, в общем так. Если ты не явишься на развод, то нас разведут в одностороннем порядке. Уведомление ты получишь по почте. Квартиру я оставляю тебе. Я себе уже подыскал жилье, Кате буду отдельно снимать, а Вадим на днях переедет к Валентине. Вещи я заберу завтра. 
Мария Владимировна. (чуть не плача) Андрюш, я тебя прошу…
Андрей Никифорович. Маш, а чего ты так переживаешь? У тебя теперь есть Сергей. Подожди, может, через десять лет он напишет гениальную пьесу, которую захотят все российские театры и вы обогатитесь. Сереж, я знаю про твое враньё. Мы со Львом Абрамовичем в хороших отношениях и он сказал мне, что твою пьесу даже в руках не держал. (Отсчитывает из бумажника несколько купюр) Это вам на первое время. Но если совсем будете пухнуть с голоду, позвоните. Дам вам на Макдональдс. Прощай, Маша. Будь счастлива. Хотя, ты и этого никогда не умела. 
Андрей Никифорович уходит. 

Мария Владимировна берет со стола журнал, скручивает его и идет к Сергею. Сергей выходит из шкафа.

Сергей. Машенька, ты чего? 
Мария Владимировна. Придурок, кто тебя просил чихать так, что было аж на улице слышно? Ты специально?
Сергей. Машуль, да ты что… Да я просто…
Мария Владимировна. Заткнись! Ты все испортил, всю жизнь мою загубил! (Начинает бить Сергея журналом)
Сергей. Маша, да перестань! Да что ты делаешь?! Маша!
Мария Владимировна. Дрянь безмозглая!! Забирай свои манатки и проваливай отсюда! 
Сергей. Маша, да опомнись! Да прекрати ты! Андрей и так собирался с тобой разводиться! 
Мария Владимировна. Проваливай, я сказала! (Берет вещи Сергея и кидает в него)
Сергей. Да дай хотя бы одеться! 
Мария Владимировна. В подъезде оденешься! Вон отсюда, пока я тебя не прибила!! 
Сергей. Дура психованная! 

Мария Владимировна берет со стола вазу и кидает в Сергея, но тот успевает закрыть за собой дверь и ваза разбивается. Мария Владимировна, прислонившись спиной к стене, бьется в истерике и медленно съезжает вниз. 

Явление 15. 
Кабинет директора детского дома. 

Марина Анатольевна сидит за рабочим столом. 

Напортив нее сидит Вадим. На голове у него осенняя шапка. 

Марина Анатольевна. Вадим, огромное тебе спасибо, что ты помогаешь нашему детскому дому. Дети так радуются твоим подаркам. Книжки, вещи, игрушки… У нас этого не хватало, а теперь, благодаря тебе, мы можем даже делиться с другими детскими домами. 
Вадим. Моя последняя выставка, слава Богу, прошла успешно. Я решил половину от вырученных средств потратить на благотворительность, поэтому ждите меня еще с подарками. 
Марина Анатольевна. Ой, да куда уже нам? Скоро складывать будет некуда. Спасибо тебе. А расскажи про свою  выставку. Что там были за работы? 
Вадим. Я назвал свою выставку «Любовь, спасающая мир». Все работы были посвящены теме любви, любви во всех ее проявлениях: любви к своей второй половинке, любви  к родителям, любви к детям, к животным, природе, к родине, любви к этому миру. Кстати, у меня сегодня с собой фотоаппарат. Хотите, я поснимаю ваших детей?
Марина Анатольевна. Вадим, это было бы просто замечательно. Мы как раз хотели пригласить на днях фотографа. У нас совсем нет новых фотографий, а мы хотим с детьми сделать стенгазету. 
Вадим.  (улыбаясь) Теперь у вашего детского дома будет внештатный фотокорреспондент. 
Марина Анатольевна. Спасибо тебе огромное. Расскажи, что у тебя еще интересного в жизни происходит? 
Вадим. Пожалуй, самое интересное это то, что я, наконец-то начал жить. На днях я сделал предложение девушке, которая несколько лет работала у нас горничной. Я только совсем недавно разглядел в ней… наверное, свою судьбу. У Кати тоже, наконец-то, появилась, личная жизнь после долгого перерыва. Ну а папа… Что вам рассказывать… Вы лучше меня знаете. 
Марина Анатольевна. Да уж… Не думала, что судьба сведет нас вновь через двадцать лет. Он мне рассказал, что когда уже пришел тебя забирать, то хотел объясниться со мной, так как понимал, что по-настоящему не любит Машу. Но в этот же день она ему позвонила и сказала, что беременна. Ну и… как у порядочного человека, у него не осталось выбора. Сегодня он мне сказал: «Марина, до сих пор не понимаю, почему в течение всех этих лет я не проехал три остановки на метро и просто не постучался в твой кабинет  с кольцом и цветами».
Вадим. Мне папа этого никогда не рассказывал. Видимо, не видеть свое счастье у себя под носом – это у нас наследственное. А за все эти годы вы так и не были замужем? 
Марина Анатольевна. Ну почему же. Была. Один раз и совсем недолго. Не сошлись характерами. Вадик, ты мне скажи самое основное. Как проходит твое лечение? Что говорят врачи? А то я твоего отца об этом уже давно не спрашивала.
Вадим. Врачи говорят, что… все будет хорошо. Я уже прошел несколько сеансов химиотерапии.  Все будет обязательно хорошо. Теперь я это точно знаю. 
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