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Рассказчик
 На высоких холмах стоит Русь великая. Опоясывают ее земляные валы, окружают розовые и зелёные холмы, издали видны пригороды и многолюдное села. Земли пахотные, Синие ленты, березовые да сосновые рощи.
Пашут по всей Руси землю пахари, по брегам рек строят умелые корабельщики. Долбят челны дубовые да Лёгкие ладьи. А в лугах и по заводям пасут пастухи круторогий скот.
За пригородами и сёлами тянутся леса дремучие, бродят по ним охотники смелые. Добывают они медведей, волков, туров - быков рогатых и мелкого зверя …видимо-невидимо.
Широка, велика Земля-матушка, а за лесами ее могучими раскинулись степи без конца и края. 
Да вот шло из этих степей много горюшка от врагов иноземных.
Налетали на Русь-матушку  злые вороги Картауса Рыжего. Повелителя всех злых сил на свете белом. Жгли и грабили его воины села русские, уводили людей в полон.
Чтоб беречь землю русскую от ворогов Картаусовых - поставили воеводы по сторонам света заставы воинские. С востока русского дозор держал Алеша Попович С Запада - Вольга Всеславович С севера Добрыня Никитич стоял. С юга  - Илья Муромец могучий
А в центре Руси - на Чудском озере -  стоял со своей заставой могучий богатырь Святогор.
Великая тайна и сила была в том богатыре для Руси. Боялись его все враги иноземные за силу и мощь. Одной рукой полчища вражьи громил Святогор! 
А еще, сказывали, Хранил он  Великий Хронос - круг годовой, который управлял сменой лет, держал в порядке и мире Русь, ее силу и могущество.
Каждый год, накануне новогодья собирались богатыри со всех четырех сторон света у Святогора на заставе и ступив на Чудское озеро, победами овеянное - набирались силушки и мудрости на год грядущий. А еще в этот день переводили богатыри Хронос могучий на новый для Руси год. Поднимут богатыри Хронос, а в нем алмазы сокровенные: розовый алмаз мудрости, синий - доброты, золотой - отваги русской, а  красный - непобедимости Руси. Возьмутся за руки богатыри со всех четырех сторон света, вместе повернут Хронос на новый круг и начнется Новогодье на Руси в мире, радости, добре да непобедимости.Вот потому и не могли вороги одолеть Русь великую. 
Да вот как-то раз приключилося…
СЦЕНА 1 - Русь
На сцене мирная жизнь русских людей, среди них Аленушка, старушки-веселушки. Неожиданно на них нападают злые силы Картауса Рыжего. Святогор приходит на помощь и прогонят их.
Святогор: А ну стой, вражья сила! Куда лезете, рогатые! Пошли прочь!
Бой Святогора с врагами. Освобождает пленников. 
Святогор: Ох, вы ж, бедные… Ну, ничего, ничего…
Аленушка: Спасибо тебе, богатырь, за спасение от  врагов иноземных, слуг Картаусовых. Налетели они на нас, в полон хотели забрать. Чай притомился после битвы? Попей водицы. Ключевой. Холодненькой. Усталость как рукой снимет.
Святогор: Спасибо тебе, красна девица. А как звать-величать тебя?
Аленушка: Аленушкой маменька с батюшкой кличут
Святогор: Тогда и я так тебя звать буду
Аленушка подносит Святогору ковш с водой
Аленушка:  Как скажешь, родимый. Прибавилось силушки от водицы русской?
Святогор: Ох, прибавилось! Как бы сейчас за работы - всю землю бы перепахал.
Старушка-веселушка 1: Землю-матушку мы и сами вспашем, а ты, Святогор, спаси Русь нашу. 
Старушка-веселушка 2:Поезжай на озеро Чудское, где вы с богатырями с четырех сторон света силушки набираетесь. 
Старушка-веселушка 1:И защити нас от Картауса ненавистного. 
Старушка-веселушка 2: Пока не наделал он на Руси много горюшка.
Святогор: Старушки-веселушки, ох, правы вы. Пора в путь дорогу. А ты жди меня, девица, по сердцу ты мне пришлась.
СЦЕНА 2 -Замок Картауса.
Танец слуг Картауса, Кастрюк докладывает Картаусу.
Кастрюк: Беда, беда, Повелитель! Взяли мы в полон русичей, да отбил их Святогор, а как отбил, решил на нас идти! Хочет тебя погубить и всех нас истребить! Голосище у него -  О-Го-Го! Кулачищи – э—ге-гей! Плечищи -   Ух!! А Силищи – не меряно!!!! Но ГЛАВНОЕ, у него ХРОНОС великий, который течением лет управляет. И потому ничего мы на Руси сделать не можем! Живут-то они мирно (тьфу) да плодородно(тьфу), да в любви живут и согласии (тьфу) и никто им не страшен! (Тьфу)
Картаус: Знаю, знаю я! Все беды у нас от этого Святогора и его хроноса! В нем и в хроносе великом заключена вся сила богатырей! Погубим Святогора -  всех богатырей покорить сможем – и тогда Русь великая - МОЯ!
Кастрюк: Правильно говоришь, повелитель, правильно!
Картаус: Если мы сможем до Нового года ХРОНОС захватить и остановить. Не бывать тогда на Руси Нового года! Ослабнут богатыри и наступит мое время навсегда, мой год – год Картауса Рыжего -  будет длится вечно!  И РУСЬ моей станет! 
Кастрюк: Правильно говоришь, повелитель, правильно…
Картаус: Но силой Святогора не взять, и хронос не забрать! Попробую  хитростью! Слушай, Кастрюк-оборотень!
Кастрюк: Слушаю, повелитель!
Картаус: Замани ты в чащу лесную Святогора, осрами его, изуродуй так, чтобы мать родная не узнала, чтоб отвернулся от него народ русский, а главное, забери у него хронос! А алмазы из него достань, да разбросай по 4 сторонам света. Пусть два алмаза найдет Дельбенген-людоед, а другие два- птица Феникс! Да хранят их у себя! Дельбенген в пещере своей под прахом времен, а птица Феникс на груди своей! И пусть стоят они на страже земли моей вечно! Дельбенген на западе и востоке, а птица Феникс на севере и юге! Понял?
Кастрюк: Повелитель мой! Позволь слово молвить. Хитроумен твой план и коварен, но, если  достанем мы – подданные твои -  алмазы  из Хроноса  -  вновь вставить их в него нельзя будет уже НИКОГДА! Ибо, тогда наступит смерть твоя,  мой повелитель! Пока  же они в Хроносе, и вставляют их туда Богатыри - ты бессмертен! Так мне еще моя бабка Яга сказывала! Не тронь лучше Хронос, о, Великий! Давай просто Святогора изведем! 
Картаус: Как смеешь ты, оборотень мерзкий, мне - Картаусу Рыжему указывать! Изведи  Святогора, добудь  Хронос и раскидай алмазы времен по всему свету! А не то жабой сгною болтоною! Хватит мне быть повелителем над оборотнями, пауками да гадами ядовитыми, хочу править Русью и всем миром! Я долго ждал своего часа, и он настает! Не бывать больше Русского Нового года! Потому что мой год – год Картауса Рыжего -  настанет навсегда и поклонится мне  Русь!!! ХА ХА Ха!!!
Кастрюк: Как скажешь, о повелитель.
Кастрюк уходит в одну сторону, Картаус и его воины в другую
СЦЕНА 3 - Русь.
Лес, травы, цветы. Святогор с Хроносом.
Святогор: Ох, Ты Русь моя, Русь Великая. Хороша ты Русь, да могуча. Да народ твой чист и светел. И душа у него распрекрасная.
Святогор спускается в зал. 
На сцене пещера Кастрюка. Кастрюк появляется на сцене, наблюдает за Святогором и постепенно натягивая на себя цепи. Вытаскивает бочку с водой..
Кастрюк: Ох, Святогор. Добрая душа! Ишь чего идет, детей забавляет, да подарки раздает. Вот твоя доброта-то тебя и погубит! А-ха-ха-ха-ха (противно смеется) Заманю тебя в пещеру и обращу в чудище! И ходи свищи потом  чистую душу, чтоб полюбила тебя! И-хи-хи…
Кастрюк в пещере привязан - жалобно просит пить. Святогор слышит его.
Кастрюк: Помогите…, помогите…Погибаю..
Святогор: Что? Эй! Где ты, несчастный? Кто ты, горемычный?
Кастрюк: Пить, пить.. Люди добрые, глоточек водыыыыы. Мучаюсь… Помоги, добрый молодец! Пить.. Пить.. Пить..
Святогор: Ох, ты, кто ж тебя здесь приковал?
Кастрюк: Воины Картаусовы схватили, когда к тебе я шел, предупредить об опасности.
Святогор освобождает Кастрюка от цепей и поворачивает к Кастрюку спиной, чтобы набрать воды.
В это время Кастрюк набрасывает на него шкуру медвежью и кричит заклинание 
Кастрюк: Откатись Север от Юга, а запад от Востока, Отлети сила богатырская, исчезни Святогор. Эд опера пер астра! Вени- види- вицы!
Грохот, Святогор мечется по сцене. В это время Кастрюк срывает со Святогора Хронос 
Святогор: Что со мной! Ничего не вижу. Что ты сделал, несчастный!? 
Святогор убегает.
Кастрюк: Ха-ха-ха! Вот и нет больше тебя Святогор! Быть тебе теперь таким навечно в уродстве и в безобразии! Пока не полюбит тебя чистое девичье сердце! А Хронос теперь будет у Картауса! И богатырей мы победим, и Алмазы так запрячем, что никому и никогда их не найти во веки веков! Хи-хи-хи! И покорится нам Русь! Ха-ха-ха!
СЦЕНА 5 - Русь
Аленушка в деревню к людям и несет подарок для Святогора. Вышитые ею плащ. 
Аленушка, жители Руси, старушки-веселушки
Аленушка: Здравствуйте, люди добрые. Пришла я к Святогору. Подарок у меня для него. Матушка из тонкого полотна плащ соткала, я по нему узоры вышила, чтобы охранял он его от стужи лютой да солнца жаркого. 
Старушка-веселушка 1: Ах, Аленушка, пропал Святогор и Хронос великий с ним исчез.
Старушка-веселушка 2: А в лесах наших Чудище появилось, да такое ужасное, что люди как его встречают, так замертво и падают от страха. 
Старушка-веселушка 1: Но сказывает народ, что не чудище это… а человек заколдованный...
Появляется заколдованный Святогор - чудище. Жители его пугаются, кричат от страха и пытаются поймать.  Аленушка бросается и закрывает собой Святогора.
Аленушка: Стойте, не троньте его. Не рычи на меня, Чудище лесное, лучше слова мои выслушай. Если стар ты - будь мне дедушкой, если середович - будь мне дядюшкой, если ж молод ты - будь мне суженным, мой сердечный друг. Вот прими от меня подарочек. Своими руками вышивала.
Аленушка набрасывает на чудище плащ. Чудище превращается в Святогора. 
Святогор: Спасибо, тебе, Аленушка! Видно не зря ты мне сразу приглянулась! Видно быть нам с тобой вместе навсегда! Да только пока не время! Враг у стен наших! Пора нам дать отпор Картаусу рыжему. Захватил он  Хронос наш и хочет Русь матушку в полон взять! Хочет, чтоб не было  Праздника новогоднего у нас, чтобы силы мы богатырской не набрались на озере Чудском, а главное, чтоб Русь наша ему поклонилась! Но не бывать тому!
Аленушка: Святогор, друг сердечный! Возьми меня с собою! Пойду за тобою на край земли! Помогу тебе собрать алмазы от Хроноса. 
Святогор: Боязно мне за тебя, Аленушка!
Старушка-веселушка 1: А ты не бойся за нее Святогор. Спасла она тебя уже раз. И еще пригодится.
Старушка-веселушка 2: Возьми ее с собой, любящее сердце всегда знает, как помочь 
Старушка-веселушка 1: А в дорогу возьмите с собой туясок с чудесинками, пригодится вам.
Старушка-веселушка 2: вот  блюдечко с голубой каемочкой. Поглядишь в него и путь увидишь. А когда нужна будет помощь или совет наш, то скажи  «катись яблочко наливное да по блюдечку золотому - укажи что нам делать, как поступить» И мы придем на помощь.
Старушка-веселушка 1: И хлебушка русского с собой возьмите, голод утолите, да может кого угостите.
Старушка-веселушка 2: Да водицы возьмите. Живую и мертвую. Без них в путь и вовсе опасно пускаться.
Старушка-веселушка 1: А еще вот что скажем. Из-за того, что раскидал Картаус алмазы на четыре стороны, наступило время неспокойное. И соединились до наступления Нового года  север с югом, а запад с востоком. 
Старушка-веселушка 2: Так что торопитесь пока Новый год не настал, а то потом уж и вовсе не найти алмазы!
Старушка-веселушка 1: И тогда уж и вовсе не знаем, как победить  Картауса проклятого. 
Старушка-веселушка 2:А он-то точно к Чудскому озеру придет в новогоднюю ночь, силу богатырскую забирать.
Святогор : Ох, верно вы говорите старушки-веселушки. Все верно. Слышал я, что Картаус приказал два Алмаза у Дельбенгена-людоеда в пещере сохранить, а два других – у птицы Феникс. Что ж Аленушка, пойдем со мной. 
Аленушка : Спасибо, Вам бабушки! 
Старушки-веселушки вместе: В добрый путь!
СЦЕНА 6 – Замок Картауса
Кастрюк на сцене. Очень переживает…
Кастрюк:  Алмазы пошли искать!? Не выйдет у них ничего! Не выйдет! Ну, не выйдет же? А? Ну ведь правда, не выйдет! (почти плачет) А не то быть мне жабой болотною до скончания века(плачет) Эй, детишечки! Ведь не получится у них ничего, правда? Ну, хоть вы им не помогайте, что ли… Ох, чую я чую… Пора к жабьей шкуре привыкать… Что ж я не кикимора-то. Так бы хоть царевной-лягушкой мог стать… 
СЦЕНА 7 – Запад и Восток
Жители Запада и Востока. (танец)
Рассказчик: Ох, беда у Запада и Востока случилась! Ночью словно северное сияние просияло небо,  и словно 2 звезды упали, и простонала земля в ответ, и вышел на волю  Людоед Дельбенген, словно кто позвал его. Люди в страхе - он снова повелел приводить к нему по 100 коров, 100 волов и 100 девушек прекрасных. И не ботися он больше богатырей русских! Плач стоит по всей земле от западных широт до восточных. Разбушевался Дельбенген -людоед!
Появляется Дельбенген-Людоед. Нападает на жителей Запада и Востока.. К нему навстречу выходят Алеша Попович и Вольга Всеславович. Вступают в бой.  Через некоторое время появляются Святогор и Аленушка и видят, что происходит.
Святогор: Аленушка, схоронись за пригорком, а я пойду братьям своим помогать! Братья мои, с вами я! Не дадим Дельбенгену одолеть нас! Надо забрать у него алмазы!
Бой - танец с людоедом богатырей и Святогора.
Аленушка (достает блюдечко):Катись яблочко наливное да по блюдечку золотому - укажи что нам делать, как поступить. Старушки-веселушки, тяжелый бой идет у богатырей с Людоедом! Как я  могу помочь?
Старушка-веселушка1 (ГЗК): А ты попроси ребят помочь. Пусть топают, да кричат, да руками машут.  А когда его схватят, подкрадись к нему, да мертвой водой-то в глаза и брызни.  Умрет он, и алмазы из лап его выпадут.
Алунешка, обращаясь к зрителям: Ребята, поможете богатырям русским? Топайте ногами, кричите и машите руками! 
Бой подходит к концу. Богатыри хватают Дельбенгена. Аленушка подбегает и брызжет ему в глаза.
Аленушка: Вот тебе, людоед -злодей. Не будешь ты больше мучать людей!
Людоед погибает, а из рук выпадают 2 алмаза от Хроноса.
Святогор:  Вот они, алмазы!
Народ ликует. 
Святогор: Спасибо тебе, Аленушка! Спасибо, братья мои верные! Спасибо, люди добрые! (зрителям) Победили мы Дельбенгена. Алеша, Вольга! Вот они! Алмазы Хроноса! Возьмите их да храните на заставах своих до Нового года! Да следите за мечами своими. Как увидите, что они кровью алою покрываются – спешите мне на подмогу! Обернитесь трижды, взмахните мечом и окажетесь на Чудском озере! Да алмазы не забудьте! А нам нужно торопиться.
Прощаются с жителями Запада и Востока. 
СЦЕНА 8 – Замок Картауса
Логово Картауса. Картаус на троне. Его подданные притаскивают к нему Кастрюка.
Картаус: Ах ты Кастрюк, жабой болотной решил стать!? Сгною тебя! Как ты позволил Святогору добыть 2 алмаза от Хроноса!? Оборотень поганый! 
Кастрюк: О, повелитель (плачет), помилуй!
Картаус: Немедленно остановить их! Немедленнооооооо! Найди птицу Феникс,  да прикажи ей красотой своею так убаюкать  Добрыню Никитича и Илью Муромца, чтоб обратились они в камень. И каждый, кто прикоснется к ним тоже становился бы камнем! Этот Святогор да Аленка его жалостливые, захотят помочь, да окаменеют. И останутся там тогда навсегда, пока вода их, каменных, не источит!! ХА ХА . 
СЦЕНА 9 – Север и Юг
Жители Севера и Юга. Птица Феникс. 
Птица Феникс в танце заколдовывает жителей Севера и Юга. Появляются богатыри -  Добрыня Никитич и Илья, Муромец Хотят остановить птицу Феникс, но их она тоже заколдовывает. Все замирают.
Рассказчик: А вот и север с югом сошлись. Прилетела птица Феникс и поразила красотой своей. И усыпила Добрыню Никитича и Илью Муромца, а вместе с ними и весь народ.
Появляются Аленушка и Святогор.
Аленушка: Ох, Святогор. Что с ними! 
Святогор: Стой, Аленушка, не прикасайся ни к кому. Чует мое сердце недоброе! 
Появляется птица Феникс. Святогор достает меч, чтобы бороться с ней. Начианет бороться, но постепенно каменеет.
Аленушка достает блюдечко: Катись яблочко наливное да по блюдечку золотому - укажи нам что делать, как поступить. Старушки-веселушки, что делать! Засыпает Святогор, а другие и вовсе уже окамененли.
Старушка-веселушка 2 (ГЗК): А ты  народ-то живой водой обрызгай, а на птицу глянь внимательно, да сердце свое доброе послушай!
Аленушка: Спасибо, старушки-веселушки! 
Аленушка встает между птицей и Святогором. Подходит к птице, достает хлеб
Аленушка: Стой, милая. Остановись .Ох, птичка ты моя бедная! Красавица ты писаная. Ласки ты человеческой никогда не видала, слова доброго не слыхала. На-ко, искушай, милая, хлебушка русского. Проголодалась, милая. Что? Что ты курлычешь? Устала, милая… Ты, покушай, покушай, а я пока оживлю богатырей русских да народ юга и севера. 
Птица ест хлеб. Аленушка брызгает на народ. Народ и богатыри оживают.
Святогор: Аленушка, опять ты спасла нас! 
Аленушка: Полно, Святогор! Это все старушкам-веселушкам спасибо! Да силушке вашей богатырской!
Святогор: Торопиться нам нужно. Новый год уж скоро! Где ж Алмазы?
Аленушка обращается к птице Феникс: Милая моя, хорошая. Отдай ты нам алмазы заветные! Спасти нам надо землю русскую, да народ ее добрый!
Птица протягивает ей алмазы от Хроноса. 
Аленушка: Святогор! Вот они алмазы заветные от хроноса! Видно растаяло сердце птицы феникс от простой человеческой любви….
Святогор: Ох, Аленушка! Илья, Добрыня. Схороните у себя алмазы. Птица Феникс. А не поможешь ли ты нам еще раз? Отнеси нас на крылах своих на Чудское озеро! Осталось у нас еще одно сражение с Картаусом, надо Хронос у него забрать!
Аленушка: Не может, Святогор, птица Феникс нас отнести. Все силы у нее Картаус Рыжий забрал. А вот если ребята нам помогут, то вновь она полетит. Ребята – поможете?
Зрители: ДА!
Аленушка: Тогда давайте все вместе поднимем руки и замашем ими как крыльями, и тогда птица Феникс сможет нас отнести на Чудское озеро!
Птица Феникс машет крыльми. И Аленушка и Святогор улетают на Чудское озеро. Народ и Богатыри им машут и прощаются.
Святогор:  А вы, други мои верные, отправляйтесь на заставы. Да следите за мечами своими. Как увидите, что они кровью алою покрываются - видно подмога мне требуется! Обернитесь трижды, взмахните мечами и окажетесь на Чудском озере! Да алмазы с собой не забудьте!
СЦЕНА 8 – Замок Картауса
Картаус, Кастрюк, воины Картауса.
Картаус в своем логове ругает  Кастрюка.
Картаус: Ах ты, оборотень, и зачем только доверился я тебе! Не смог ты  хитростью и колдовством Святогора погубить, да алмазы толком схоронить. Сгною тебя в жабьей коже! Да пока некогда! Последний бой у меня остался! Всю силу свою соберу! Всю хитрость! Все колдовство! Не отдам Хроноса! Эй, пауки, жабы да гады ядовитые все сюда! Выиграем мы этот бой!  И как только часы пробьют 12 – Русь моя станет.
Картаус: Ищи дурака! Он бой выиграет, а меня жабой сделает! А не отдам я ему Хронос!  Погляжу – чья возьмет!
Картаус: Последние минуты старого года, а Святогора все нет! Наконец-то  поклонится мне вся Русь великая! Ха-ха-ха!
Появляется Святогор и Аленушка.
Святогор: Кончилась твоя власть, Картаус. Отдавай Хронос!
Начинается бой Картауса и Святогора. Кастрюк наблюдает за боем с одной стороны, Аленушка с другой. Достает блюдечко.
Аленушка: Катись яблочко наливное да по блюдечку золотому - укажи нам что делать, как поступить Ох, старушки-веселушки. Очень мне сейчас ваша помощь нужна! Не вижу я Хроноса великого у Картауса!
Старушка-веселушка1 (ГЗК): Сейчас милая, Будем у вас на Чудском озере! 
Старушка-веселушка 2 (ГЗК): Вместе покумекаем что и как!
Появляются старушки-веселушки.
Старушки-веселушки спрашивают у зрителей: Ребятушки. Вы не знаете где Картаус Хронос спрятал?
Дети отвечают, что он у Кастрюка. Аленушка и Старушки-веселушки наступают на Кастрюка.
Святогор: Братья мои верные. Пора вам ко мне на подмогу! 
Появляются четыре  богатыря и тоже вступают в бой с Картаусом и его воинами.
Старушка-веселушка 2: Отдавай Кастрюк, Хронос подобру-поздорову, а не то защекочим тебя!
Кастрюк: Ой, щекотно, ой не могуууу. Пощадите!
Старушка-веселушка 1: Отдавай Хронос!
Кастрюк: А вы меня жабой болотной не сделаете? 
Аленушка: Да что ж мы, изверги что ли, конечно, нет! Живи у нас, сколько хочешь, только больше зла не твори!
Кастрюк: Ни за что больше не буду. Вот ваш Хронос!
Аленушка: Святогор. У нас Хронос!
Святогор: Вольга, возвращай свой алмаз, а мы пока Картауса удерживать будем!
Вольга возвращает алмаз в Хронос. 
Старушка-веселушка1: Засиял алмаз доброты русской.
Святогор: Молодец, Вольга! Теперь ты, Алеша!
Картаус: Ах, ты Кастрюк!!!!!! Все равно по-моему будет!
Алеша возвращает свой алмаз в Хронос
Старушка-веселушка 2: Засиял алмаз мудрости русской!
Святогор:  Молодец, Алеша, твой черед Добрыня!
Картаус: Врешь, не возьмешь!
Картаус ранит Добрыню, и он падает.
Святогор: Илья Помоги Добрыне! Пока мы Картауса держим.
Аленушка просит зртиелей помочь: «Ребята, давайте вместе кричать -  Святогор!»
[bookmark: _GoBack]Илья помогает Добрыне подняться. И они возвращают свои алмазы в Хронос.
Аленушка: Засиял алмаз отваги русской!
Старушки-веселцушки 1,2: Засиял алмаз непобедимости русской!  
Святогор побеждает Картауса. Часы Бьют 12. 
Святогор: Спасена Русь матушка! Нет больше Картауса проклятого! Не бывать ворогу на земле нашей! Наступил Новый год! И будет у богатырей русских их сила!
Финальная песня.
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