Елена Верж

Вуаль тетушки Изабель
Сказка

Действующие лица

Король Эдуард 5

Принц Эрленд – старший сын короля.

Принц Альфред – младший сын короля

Карл де Вуалье – граф, знатный вельможа при дворе короля Эдуарда 5

Марта де Вуалье – его жена.

Стефания – старшая дочь графа «девушка в вуали»

Лилиана – младшая дочь графа, красавица.

Тетушка Изабель – тетка графа.

Грета – служанка в доме де Вуалье.

Франк – дворецкий

Музыканты 

Гости на балу во дворце короля
Сцена 1
    Один из залов королевского дворца. В глубине залы, в тени стоит большое кресло. На нем сидит король и напевает что-то романтическое. С мечтательным видом смотрит в потолок. Раздаются громкие крики и в залу влетают два молодых человека – два принца. Они шутливо фехтуют, не замечая короля. Король молча наблюдает за их игрой, неодобрительно качая головой. Поднимается из кресла. Принц Эрленд замечает отца:

Принц Эрленд – Отец! Извини, мы тебя не заметили.

Король (укороизненно) – все играете, балуетесь! А ведь не мальчишки уже! Пора подумать о будущем! (Принцы смущенно прекращают игру). Эрленд, я как раз думал о тебе.

Эрленд – Очень польщен, отец, что Вы обо мне думали. И что же надумали?

Король – Ты женишься и немедленно!

Эрленд (шутливо) – Позвольте спросить, отец, кто будет играть роль невесты – Вы или мой брат?

Король – Все шутишь? А мне надоели твои шуточки! Уже пять лет я пытаюсь тебя женить и что?! НИЧЕГО!

Эрленд – Отец, и снова, как и все пять лет я Вас спрашиваю, на ком мне жениться? У одного нашего соседа – благороднейшего короля Августа – четверо сыновей и ни одной дочери, у другого нашего соседа – почтенного Иоанна – три дочери, но они страшны, как черти! А остальные соседи… Остальные живут слишком далеко от нас, так что брак с их дочерьми не будет иметь совершенно никакой выгоды – зачем нам разрозненные земли?

Король – Это всего лишь отговорки! Я не заставляю тебя жениться исключительно на принцессе! Пусть это будет девушка из какого-нибудь благородного семейства в нашем королевстве! И не говори мне, что их мало! Вчера я узнал, что у нас есть как минимум триста подходящих для тебя невест! Через три дня будет бал, где будут собраны все благородные девицы нашего королевства, а еще через четыре дня твоя свадьба! (уходит из зала, решив, что разговор на этом закончен).

Эрленд (подождав, когда за отцом закроется дверь) – Вот теперь моя песенка действительно спета. Похоже, старик, настроен решительно. И угораздило же меня родится первым! А так бы сейчас мучили тебя!

Альфред – Странный ты братец! Какое уж мучение – я бы женился, хоть сейчас! А приходится ждать, когда Вы, уважаемый наследник престола, соизволите обзавестись будущей королевой!

Эрленд – Хватит о престоле, иначе я проткну тебя шпагой! (делает шутливый выпад шпагой Альфред ловко увертывается) Ты же знаешь, что я терпеть не могу разговоры о престоле. К счастью, отец еще не стар и весьма крепок, так что в ближайшее время корона мне не угрожает. Кстати, а на ком бы ты женился, дорогой братец? Что-то ты мне ничего не говорил о своих сердечных делах!

Альфред (мечтательно) – На самой прекрасной девушке нашего королевства! Но даже не надейся, я не скажу тебе ее имя, а то ты чего доброго решишь жениться на ней сам!

Эрленд – Не говори глупостей! Я не собираюсь переходить дорогу своему младшему братцу! Даю слово! Ты же знаешь, что я никогда не нарушал своего обещания!

Альфред – Ну, хорошо… Раз ты обещал… Это Лилиана -  младшая дочка нашего министра иностранных дел графа де Вуалье. Просто потрясающая красавица!

Эрленд – Это та длинноволосая блондинка с глазами ярче небесной лазури?

Альфред – Она самая! Но даже не мечтай о ней!

Эрленд (шутливо) – Значит, осталось 299 претенденток на роль королевы. И самая красивая из них уже несвободна! (серьезно) Не беспокойся, брат, хоть Лилиана и прекрасна как утренний рассвет, но мое сердце при виде ее не бьется быстрее! Иногда я вообще думаю, что у меня вместо сердца кусок льда… Все эти разговоры о женитьбе нагнали на меня тоску. Пойдем, Альфред, прогуляемся по городу! (обнимает брата за плечи, уходят)

Сцена 2
     Гостиная в доме графа де Вуалье. Граф и Стефания (в изящном простом платье, лицо закрыто непрозрачной вуалью) сидят за столиком – играют в шахматы. Рядом с ними на диване вышивает Лилиана. Дверь распахивается, в комнату запыхавшись, вбегает графиня.

Лилиана отрывается от вышивки, с интересом смотрит на мать.

Графиня – Вы только догадайтесь, что мне только что сообщила по секрету Жизель?

Граф (не отрываясь от шахматной доски) – Чтобы догадаться, нам как минимум нужно знать кто эта Жизель!

Графиня – О, Карл! Я тебе уже тысячу раз говорила о Жизель, и ты раз сто видел ее сам! Это жена наставника принцев и моя лучшая подруга!

Граф – Ах, Жизель… Как же, как же… Припоминаю…(со смешком) Наша шпионка в королевском дворце. И какую же новость на сей раз принесла она?

Графиня (не обращая внимания на его колкость) – Через неделю принц Эрленд женится! 

Граф – В самом деле? Он уже пять лет, как собирается жениться!

Графиня – Но на этот раз точно! Жизель говорит, что король настроен очень решительно!

Граф – Но, дорогая, при чем тут король? Или он сам решил жениться?

Графиня – Ах, Карл, не притворяйся будто бы ты ничего не понял! Ты отлично знаешь, что раз король решил, Эрленду на сей раз придется подчинится!

Граф – Бедный мальчик. Честно признаюсь, мне его жаль... (к Стефании) Ах, ты плутовка! Опять у меня выиграла! Это все из-за тебя, Марта! Отвлекла меня своими глупыми сплетнями, и она меня опять обыграла! 

Графиня – И вовсе я тут ни при чем. Просто наша дочурка гораздо лучше играет в шахматы! 

Граф – Все, Стефа, на сегодня довольно! Еще один проигрыш и я начну думать, что уже совсем выжил из ума.

Стефания – Ну что ты, папа! Просто ты устал, вот и все! (собирает шахматы в коробку)

Графиня – Я еще не закончила! (обиженно). Вы будете меня слушать дальше?

Стефания – Мы все очень внимательно тебя слушаем, мамочка! Продолжай!

Графиня – И знаете, кто станет будущей королевой?

Граф (без особого интереса) – Кто?

Лилиана (с любопытством) – Кто же, мамочка? Говори быстрее!

Графиня (торжественно) – Будущей королевой однозначно будет мадмуазель Лилиана де Вуалье!

Лилиана (растерянно) – Я? Но почему? Я даже ни разу не разговаривала с Эрлендом!

Графиня – Потому что, моя дорогая, ты первая красавица в королевстве! А Эрленд вообще не знает на ком жениться! Так что самое простое для него решение выбрать себе в жены самую красивую девушку, то есть тебя, мое солнышко!

Лилиана – Но, мама, возможно, он вообще не считает, что я самая красивая девушка в королевстве!

Графиня – В том-то и дело, что он думает, как и все остальные! Жизель подслушала, то есть я хочу сказать, нечаянно услышала разговор Эрленда с Альфредом и она своими собственными ушами слышала, что он сказал, что первая красавица королевства – это Лилиана де Вуалье!  Так что, моя дорогая, нам нужно срочно готовиться к свадьбе!

Граф – Но, но, Марта! Не суетись раньше времени! Давай сначала сходим на бал, хотя я бы лучше назвал это смотрины, и послушаем, что скажет сам Эрленд. По-моему, старший принц весьма не прост. И я не удивлюсь, если он на зло отцу жениться на самой уродливой девице, какую только можно найти в нашем королевстве!

Графиня громко и выразительно покашливая, смотрит на мужа. Тот спохватывается, испуганно глядит на Стефанию и смущенно бормочет.

Граф – Впрочем, страшилищ в нашем королевстве не найти. Так что, если он захочет преподнести своему отцу неприятный сюрприз ему придется искать их где-нибудь в чужих краях. (Все еще настороженно смотрит на Стефанию и бочком подходит к двери). Ну, мои милые, а теперь мне пора во дворец. Думаю, король захочет обсудить со мной приготовления к балу. (Уходит)

Графиня – Лилиана! Собирайся мы едем с тобой покупать ткани на платье! Времени у нас почти нет! (подходит к двери, но около вдруг о чем-то вспоминает) О, Стефочка! Думаю, тебе тоже нужно что-нибудь прикупить симпатичное к балу! Говорят, у мадам Линло новое поступление тканей! Только представь! Зеленое платье, небольшая диадема и прекрасная золотистая вуаль – ты будешь просто очаровательна!

Стефания (грустно качая головой) – Нет, мамочка, думаю, мне не стоит идти на бал. Там девушки будут претендовать на руку и сердце принца, а что делать мне? 

Графиня (со слезами в голосе) – Ах, моя девочка! Главное не расстраивайся! Ты чудесная девушка – милая, добрая, умная! Ты великолепная хозяйка – даже не знаю, чтобы мы делали, если бы ты не взяла ведение хозяйства в свои руки! Обещаю, я найду тебе отличного мужа! Да, да! Я займусь этим вопросом немедленно!

Стефания – Спасибо, мамочка, но право, не стоит тебе себя так утруждать! Лучше готовься к балу!

Графиня – Бал! Да, бал! Лилиана, я жду тебя в карете, поторапливайся! (уходит).

Стефания (подходит к сестре) – что-то тебя не радует перспектива стать королевой, Лили.

Лилиана (берет сестру за руки) – Стефа! Конечно, стать королевой заманчиво, но я не хочу замуж за Эрленда, потому что я люблю… другого человека.

Стефания (обнимает сестру) – Я не удивлюсь, если его зовут Альфред!

Лилиана (удивленно) – Но откуда ты узнала, Стефа?

Стефания – Ох, Лили, я же твоя сестра! Тем более каждый раз, как ты возвращаешься из дворца от тебя только и слышно: «Альфред сказал, Альфред сделал, в общем, Альфред, Альфред и только Альфред! (смеется)

Лилиана (смущенно) – Неужели я и, правда, так много о нем говорю?

Стефания (кивает головой) – А скажи, Лили, почему тебе не понравился Эрленд? Он что дурен собой? Так смешно, Лили, а я ведь ни разу не видела, ни короля, ни принцев, хоть и старше тебя!

Лилиана – Стефа, но ты же сама не хочешь ходить во дворец, а когда королевское семейство приезжает к нам, ты забиваешься в свою комнату и носа не показываешь!

Стефания – Мне не хочется, чтобы меня кто-либо видел. Не очень-то приятно слышать у себя за спиной «смотрите, смотрите - чудовище в вуали!»

Лилиана (с жаром) – Никакое ты не чудовище, Стефа!

Стефания – Как ты можешь говорить об этом, Лилиана, ведь ты меня ни разу не видела без вуали! Ни ты, ни мама с папой! Никто, кроме нянюшки, а ее больше нет… Даже я сама ни разу на себя не взглянула – в детстве у меня не было зеркал, а теперь я просто боюсь… Но не будем об этом! Ты мне так и не сказала, чем тебе не понравился Эрленд!

Лилиана (пожимая плечами) – Даже не знаю… Он совсем не похож на Альфреда. Эрленд чуть пониже Альфреда ростом, у него зеленые глаза и темные, волнистые волосы, а Альфред – блондин с прозрачно-голубыми, как весеннее небо глазами. Наверное, Эрленд красив, но я этого просто не замечаю… Мне, кажется, что он холоден и немного заносчив. Но, может быть, все дело лишь в том, что когда он смотрит на меня, то просто не видит, а в глазах Альфреда я вижу радость, восторг, нежность и восхищение и мое сердце начинает биться быстрее.

Стефания (задумчиво) – Похоже, это любовь… По-крайней мере, так пишут в книгах. Наверное, любить это так… Так… Волшебно и необыкновенно! А я… Я еще никого не любила…Конечно, я люблю маму, отца, тебя, Лили. Но ты же понимаешь, что это не то… Может, у меня вдобавок к уродливой внешности еще и каменное сердце?

Лилиана – Глупости, Стефа! Я же знаю, что у тебя самое нежное, доброе и пылкое сердце из всех, кого я только знаю! А сердце твое до сих пор свободно лишь потому, что тебе просто не в кого влюбиться! Ты же не видела никаких мужчин, кроме двух-трех почтенных старичков – друзей папочки, да наших слуг!

Стефа (повеселев) – Может, ты и права, Лили! Но беги, мама тебя уже, наверное, заждалась в карете! (Лилиана убегает). А мне пора на рынок! (берет из шкафа плащ, одевает, берет небольшую сумочку). – Грета! Грета, ты готова? Мы идем на рынок! 

Сцена 3
     Городской рынок – несколько лавок с продуктами. Стефания одета в простое зеленое платье, лицо до глаз закрывает плотная вуаль. Рядом с ней – Грета – служанка – молодая полная хохотушка. Грета с огромными корзинами, в руках у Стефании тоже множество свертков. Грета со вздохом опускает тяжелые корзины на землю.

Стефания – Нужно было взять с собой Ганса! 

Грета – Кто же знал, что сегодня мы сможем купить все, что нужно!

Стефания – Я пойду куплю цукатов, а ты жди меня здесь. (Стефания идет к одному из лотков, выбирает сладости, наконец, продавец протягивает ей коробочку. Стефания отдает деньги продавцу, кладет коробку поверх остальных свертков, делает шаг назад  и наталкивается на Эрленда, который гуляет вместе с братом. Свертки падают на землю, Стефания негромко вскрикивает. Увидев перед собой молодого человека, смотрит на него удивленно и восхищенно.)

Эрленд (поднимает свертки и возвращает их хозяйке)– Прошу прощения, леди!

Стефания – Все в порядке. Это мне нужно было смотреть, куда я иду.

Эрленд – (с интересом смотрит на девушку) – Надеюсь, ничего не разбилось?

Стефания – Нет, нет. (Берет последний сверток) Спасибо, что помогли собрать.

Эрленд – Раз все в порядке, тогда «счастливого пути!» (Приподнимает шляпу, отвешивает легкий поклон и уходит вслед за братом. Стефания возвращается к Грете) 

Грета (возбужденно) – И чем же Вы, мадмуазель Стефания, разговаривали с принцем? 

Стефания (удивленно) – С принцем?

Грета – Да, с принцем Эрлендом!

Стефания – Значит, вот какой принц Эрленд!

Грета – Так о чем же? Что он Вам сказал?

Стефания – (строго) Ты слишком любопытна, Грета! (Грета обиженно поджимает губы, дуется.) – Ох, Грета, не дуйся! Мне просто нечего тебе сказать! Он помог поднять мне покупки и пожелал счастливого пути! Вот и все!

Грета (лукаво глядя на свою госпожу) - Обычно, самые захватывающие истории со счастливым концом и начинаются с самой простой, тривиальной встречи!

Стефания (Раздраженно) Эта история уже закончилась, не успев начаться, Грета! Поторапливайся, не то мы не успеем принести продукты к обеду! (уходят)

Королевский парк. Альфред полулежит на скамейке, обмахиваясь шляпой, Эрленд ходит около скамейки.

Альфред – И зачем я пошел с тобой по городу? Терпеть не могу ходить в толпе – жара, давка, да еще этот ужасный запах!

Эрленд – А я люблю город. Лишь там можно понять, как живут простые люди и довольны ли они королем.

Альфред – Тебе, может, это и полезно – ты же у нас станешь королем! А я лучше буду гулять в парке – здесь куда приятнее.

Эрленд – Ладно, хватит ворчать! В городе всегда можно увидеть что-нибудь интересненькое, чего в жизни не увидишь в нашем парке!

Альфред – (с иронией) Ну и что ты интересного увидел сегодня? Свиней на центральной площади или скомороха на крыльце городской ратуши?

Эрленд (не обращая внимания на иронию брата) – Да хоть ту девицу с закрытым лицом на рынке? Ты ее видел?

Альфред (пожимая плечами) – И что в ней интересного? Несчастная девушка только и всего!

Эрленд (удивленно) – Ты ее знаешь? 

Альфред – Конечно, знаю, хотя лично и не знаком. Она сестра Лилианы. Ты что не слышал о красавице и чудовище?

Эрленд – Где чудовищем был заколдованный принц?

Альфред – Да нет, же я говорю не про сказку, а про наше королевство!

Эрленд – Я ничего не знаю. И что ты можешь рассказать про этих двух персонажей?

Альфред – В общем, слушай, братец! Однажды холодной осенью, двадцать с лишком лет назад, у графа де Вуалье родилась дочь. Роды принимала его тетка. Как только она увидела малютку, то сразу надела ей на личико свою вуаль и велела никогда ее не снимать, дабы не ввергнуть в ужас ее родителей, а потом и саму девочку. Так ее никто и никогда не видел, кроме тетки графа, да няньки, которая ухаживала за девчонкой. Даже ее родители ни разу не посмели взглянуть на истинное лицо своей дочурки. Конечно, они были в жуткой печали, а когда пришло время родиться второму ребенку родители были просто в ужасе, боясь, что может появиться еще одно чудовище. Но судьба оказалась к ним милостива и подарила девочку неземной красоты. Стефания (так зовут девушку под вуалью) практически нигде не бывает, кроме собственного замка, да городского рынка. Говорят, не смотря на свое уродство, она очень умна и теперь ведет хозяйство графа.

Эрленд – Вот как! А я о ней ничего и не слышал. Интересно, что с ней такое? Ее действительно никто кроме тетки и няньки не видел?

Альфред – Ни единая живая душа! А теперь, похоже, вообще никого нет на земле, кто бы лицезрел эту деву! Нянька умерла, а от тетки графа уже давно не было никаких вестей! Но ходят слухи, что у нее свиное рыло!

Эрленд (раздраженно) Чушь, разве у человека может быть свиное рыло! 

(Раздается голос короля)

Король – Эрленд! Альфред! Где Вы? Мне нужно с вами поговорить!

Эрленд – Вот проклятие! Отец! Опять будет мучить разговорами о женитьбе! Я ухожу! Скажи, что я уехал сражаться с драконами!

Альфред – Постой, я с тобой!

Эрленд – Э, нет! Не стоит огорчать старика, тем более вот тебе прекрасный повод заговорить о собственной свадьбе! Удачи! (Эрленд убегает, а Альфред, оправив одежду, идет к отцу)

Альфред – Отец! Я иду!

Сцена 4

Опушка леса. Вокруг зеленые деревья. Выходит Стефания – зеленое платье, волосы распущены, а лицо до глаз все также закрывает плотная вуаль. Она идет по поляне, задумчиво собирает цветы, садится на траву, прижимает цветы к груди.

Стефания – Так вот, какой он, принц Эрленд! И вовсе он не заносчив и не холоден… Его глаза, как весенняя листва, а улыбка… Улыбка, как теплый ветерок! Верно, всему свое время! Пробили мои часы – и я влюбилась! Только… Только зачем? Может, было бы лучше, если бы мое сердце так и оставалось холодным? Нет! Ни за что! Пусть я никогда не услышу в ответ слов о любви, но все равно – любить это так прекрасно! Сердце бьется все быстрее, в груди стало так тепло и мне хочется танцевать и петь! (вскакивает, начинает вальсировать и петь)

Любовь меня нашла

И стало вокруг все прекрасно – 

Горы, равнины, леса…

Лишь подумаю я о тебе,

Сердце бьется быстрей

И снова верю я в чудеса.

За деревьями появляется Эрленд. Стефания продолжает петь, не замечая принца. Он, увидев девушку, останавливается на краю поляны.

Любовь, как песня ко мне пришла,

Она меня средь зим нашла.

О счастье тихо поет листва

Я так ждала любовь… Я так ждала…

Эрленд – Вы чудесно поете, мадмуазель… Стефания. (Стефания вздрагивает от неожиданности, хочет убежать, но, передумав, остается с принцем)

Стефания – Откуда Вы меня знаете, Ваше высочество?

Эрленд – называйте меня просто Эрленд. Как же мне Вас не знать, если Ваш отец лучший друг моего? Король ни дня не проводит, не посовещавшись с графом де Вуалье.

Стефания (рассмеявшись) – Да, верно, папочка дни напролет проводит во дворце!

Эрленд – А Вы там так ни разу и не появились!

Стефания – Но зачем? Фрейлины там не нужны, да и на балах мне делать особо нечего. Не очень-то приятно, когда тебя разглядывают, как экзотическую зверюшку, гадая, что же я прячу под вуалью – свиное рыло, или волчьи клыки.

Эрленд – И что же, на самом деле, Вы скрываете? Ох, простите, я, кажется, слишком бестактен.

Стефания (пожимая плечами) – Честно признаться, я и сама не знаю.

Эрленд (поразившись) – Стефания, Вы хотите сказать, что ни разу в жизни не видели своего лица, кроме глаз? (Стефания молча кивает головой). И Вам ни разу не было интересно, из-за чего Вам приходится с рождения закрывать лицо?

Стефания – Нет, конечно, мне было интересно. Я не раз собиралась сдернуть с себя покрывало перед зеркалом или над гладью озера, но так и не решилась… Знаете, так у меня хотя бы остается надежда, что может быть все не так уж и плохо. Очень нелегко распроститься с иллюзией.

Эрленд – Понимаю, со свободой расстаться не менее трудно, можете мне поверить!

Стефания – Вы говорите так грустно, будто бы Вас завтра посадят в темницу!

Эрленд – (обреченно) Пусть не завтра, но очень скоро… Король хочет, чтобы я женился.

Стефания (улыбнувшись) – Возможно, это не так уж и страшно. Я бы хотела выйти замуж… Только это практически невозможно, потому что я хочу, чтобы на мне женились ради меня самой, а не ради мешков с золотом графа де Вуалье.

Эрленд – Ну-ну, Стефания, не огорчайтесь, Вы добрая, умная, милая девушка и у Вас чудесный голос! Я просто уверен, что множество мужчин просто мечтают заполучить вашу руку и сердце!

Стефания – Спасибо принц за добрые слова. (с иронией) Но назовите хоть одно имя, кто бы желал видеть Стефанию де Вуалье в роли своей жены?

Эрленд (смутившись) – Ну… М… Да хотя бы я, мадмуазель Стефания!

Стефания (взволнованно прижав руки к груди) – Ваше Высочество, очень неосторожно так бросаться словами! Что было бы, если бы я приняла Ваши слова всерьез и сказала: «Принц, я согласна стать вашей супругой»?

Эрленд – Поверьте, я был бы только рад! Скоро будет бал, на котором я должен буду объявить королю о своем выборе. Как будто я должен выбрать не спутницу на всю оставшуюся жизнь, а лошадь или гончую для охоты! Король думает, что это так просто! «Женись на первой красавице королевства – и не ошибешься» - Вот, что сказал он мне. 

Стефания – Может быть, его совет не так уж плох?

Эрелнд – Только не в моем случае. Первая красавица нашего королевства – это без сомнения ваша сестра – Лилиана, но в нее уже влюблен мой брат и я не собираюсь красть его счастье.

Стефания (затаив дыхания, осторожно) – Но Вы бы хотели жениться на Лилиане, если бы не ваш брат?

Эрленд (задумчиво) – Честно признаюсь – нет. Конечно, ваша сестра очень красивая и умная девушка, но жениться на ней я бы не хотел это точно. Даже не знаю почему, не спрашивайте!

Стефания (повеселев) – Что ж… У Вас еще время найти себе девушку по сердцу, принц!

Эрленд (горько) – Издеваетесь, Стефания? Я уже пять лет пытаюсь найти свою любовь – и все бесполезно, а Вы говорите, что у меня есть время – три дня! (Переходит на шутливый тон) Так что, Стефания, придется Вам стать будущей королевой! Может, Вы и не красавица, зато с вами я точно не буду скучать!

Стефания (поддерживает его шутливый тон) – Тогда, дорогой Эрленд, я убегаю собирать сундуки с приданным!

Эрленд (берет девушку за руку, становится серьезным) – Стефания, обещаете, что придете на бал? Ваше присутствие поднимет мне мое без сомнения мрачное настроение.

Стефания – Сожалею, но я не могу ничего обещать. (Осторожно высвобождает руку из руки принца). Надеюсь, Вы меня поймете… Эрленд. (Поднимает на прощание руку и убегает с поляны, принц смотрит ей вслед, потом на спину ложится на траву, смотрит на небо, звучит печальная музыка, свет медленно гаснет)

Сцена 5

      Комната в доме графа де Вуалье. Лилиана в новом голубом платье со шлейфом рассматривает себя в зеркале. Рядом с ней графиня и Стефания. Граф сидит чуть поодаль в кресле и читает газету.

Лилиана – Просто чудесно! Мадам Мастеро потрудилась на славу!

Графиня – Ты просто красавица, моя дорогая! (поправляет складки на юбке) Принц будет у твоих ног!

Стефания – Без сомнения, сестрица! Думаю, принц уже у твоих ног! (сестры заговорщицки переглядываются).

Граф – Вы скоро там? Так мы поспеем только к заключительному танцу на балу! Принц может успеть выбрать себе и другую девицу!

Графиня – Не говори глупостей, Карл! Ну, подумай сам, кого бы выбрал ты, будь на месте принца?

Граф (откашливается) – Ну, будь я принцем, я бы и не взглянул на Лилиану.

Графиня и Лилиана возмущенно поворачиваются к нему.

Граф (примирительным тоном) – Ну, доченька, ты просто чудо, но право, я вижу только одну женщину – тебя Марта!

Графиня (очень довольна, кокетливо поправляет прическу) – Ах, Карл! (берет из коробочки украшения) – Осталась парочка штрихов, Лилиана! Это ожерелье – мне подарила его моя мама именно перед тем балом, когда я познакомилась с вашим отцом. Теперь оно твое, дочка! Теперь, кажется, все!

Стефания – Вы обе – просто сказочные красавицы! Как бы я хотела взглянуть на ваш триумф на балу!

Граф – Но-но! Твоя мать уже получила свой триумф тридцать лет назад. Сегодня пусть жемчужиной бала будет Лили!

Графиня – Ох, Стефа, моя девочка! (обнимает старшую дочь) – Может, ты все-таки поедешь с нами? Там будет так весело! 

Лилиана – Да, сестричка, едем! 

Стефания (качает головой) – Как-нибудь в другой раз, мамочка! Обещаю, Лили, твою свадьбу я ни за что не пропущу!

(Графиня и Лилиана идут к выходу, вдруг графиня что-то вспомнив, останавливается, изящно приложив руку ко лбу)

Графиня – Ох, с этими хлопотами я совершенно забыла сообщить вам чудесную новость! Стефочка, она касается именно тебя!

Стефания – Меня мама? 

Графиня – Именно тебя, моя дорогая! (торжественно) Наконец-то твоя судьба устроена! Я нашла тебе жениха! Свадьба через две недели!

Стефания (Недоуменно) – Жених? Но кто он? (Раздраженно) Наверное, какой-нибудь разорившийся дворянин, которому срочно нужно пополнить сундуки золотом?

Графиня – Ну, что ты, моя дорогая! Это очень приличный юноша – он весьма богат, хорош собой, умен, добр, ласков и, самое главное, он – слеп! Он просто идеальная партия для тебя! Но поговорим о нем позже, после бала, моя дорогая! Лилиана, идем! Карл, ты так и собираешься сидеть в кресле?

Граф – Я сейчас иду, дорогая. Ждите меня в карете – вы ведь все равно будете не меньше получаса раскладывать свои юбки! (Графиня и Лилиана уходят, граф подходит к старшей дочери) Итак, дочка, что ты скажешь на предложение твоей матери? Этот молодой человек, о котором она говорила, действительно очень хорош!

Стефания – Отец, я очень ценю вашу с мамой заботу обо мне, но, позвольте мне самой решить, за кого я выйду замуж… И выйду ли вообще.

Граф – Значит, Стефания, ты не хочешь выйти замуж за этого юношу? Я правильно понял?

Стефания – Да, папа, не хочу.

Граф – Но в чем причина, Стефания? 

Стефания – Отец, я его совсем не знаю, и он не знает меня…

Граф – Это не проблема – у вас есть еще достаточно времени для знакомства. Ты и твоя мать можете отправиться в гости в имение его родителей, там и познакомитесь!

Стефания – И все же… Я не могу, отец!

Граф (хитро) – Когда дочка так упрямится, то это значит, что ее сердце уже не свободно! Я прав, Стефа?

Стефания (смущенно отвернувшись от графа) – Да, папа… Я люблю другого человека!

Граф – Вот так, так. Признаюсь, я совсем не замечал за тобой признаков влюбленности.

Стефания – О, папа, это случилось совсем недавно… Сегодня… (увидев удивленное лицо графа) Я понимаю, что одного дня недостаточно, что вероятно все это женские глупости, но я не хочу замуж ни за кого, кроме него!

Граф – Не так уж это и глупо, дочка. Признаюсь тебе по секрету, я влюбился в твою маму с первого взгляда, а потом лишь делал вид, что не замечаю ее. Да, да – мне пришлось… Она была первая раскрасавица и все кавалеры лежали у ее ног, но Марта никого не замечала. Она была не из тех, кто смотрит себе под ноги… Но Марта сразу же увидела того, кто не попал под ее чары… Да, дочка, было время… Но вернемся к тебе. Скажи своему отцу, кто этот молодой человек и думаю, мы что-нибудь придумаем. Возможно, его любовь к тебе воспламенят несколько моих тяжелых сундуков со звонкими монетами?

Стефания – Ах, отец! Ты же знаешь, что я всегда мечтала, чтобы на мне женились не из-за моего приданного! А в этом случае, боюсь, не помогут даже все твои сундуки…

Граф – Да кто же он такой, черт побери, что его не может прельстить золото графа де Вуалье?

Стефания – Отец, к сожалению, принц Эрленд все-таки гораздо богаче нас… Но тебе пора, отец, а то мама будет в ярости! (подталкивает графа к двери)

Граф послушно направляется к двери, бормоча вслух:

Граф – Принц! Надо же, принц! Моя девочка влюбилась в принца, черт возьми! (граф уходит, Стефания подходит к окну, грустно смотрит на уезжающую карету – слышен стук копыт и скрип кареты)

Стефания (отходит от окна) – Вот и все! Сегодня он выберет невесту. А я даже не смею идти на бал. Конечно, он сам меня пригласил, но только из вежливости! Наверное, ему самому любопытно, что скрывается под моей повязкой! И не только ему! Как ужасно, когда весь двор смотрит на тебя, а по всем углам раздается шепот голосов: «Ах, бедняжка, она так дурна, что не может появится на людях с открытым лицом!» или «Вы, слышали, баронесса, говорят у старшей дочки графа де Вуалье свиное рыло!» «Я всегда говорила, что в мире существует равновесие – и вот вам прямое этому подтверждение: красавица и страшилище!» Нет, я не хочу слышать ничего подобного! Тем более, каково будет бедным родителям и сестре! Не стоит портить им вечер. Наверное, сегодня после бала Альфред сделает предложение Лилиане! Как хорошо, что хоть кто-то из нас будет счастлив! (Садится в кресло, берет шитье, но после каждого стежка вздыхает и смотрит в окно. Вдруг слышится шум, подъезжающей кареты, в комнату вбегает Грета)

Грета (запыхавшись) – Мадмуазель! Мадмуазель!

Стефания (взволнованно) – Что случилось, Грета? Я слышала, как к дому подъехала кареты. Родители и Лили вернулись? Почему?

Грета – Нет, нет, мадмуазель, это не они! Это госпожа де Турнье. Говорит, что приехала в гости. Я не знаю, кто она, мадмуазель Стефания, что мне ей передать? Пусть приедет позже?

Стефания (задумавшись) – Госпожа де Турнье?.. Хм. Кто бы это мог быть?

Грета – Да, госпожа Изабель де Турнье.

Стефания – Изабель де Турнье! Это же тетушка Изабель! (Вскакивает с кресла и хочет бежать ее встречать, но дверь в комнату открывается и на пороге появляется пожилая, элегантная, седовласая дама. Стефания с радостью подбегает к ней, Грета уходит.)

Стефания – Тетушка Изабель! Очень рада Вас видеть! Вы так давно у нас не были!

Тетушка Изабель – Да, с самого твоего рождения, Стефания! Я ведь не ошиблась ты Стефи? 

Стефания – Да, я Стефания.

Тетушка Изабель, оглядывает девушку со всех сторон.

Тетушка Изабэль – Почему, дорогая, у тебя закрыто лицо?

Стефания – Но, тетушка, Вы ведь сами сказали, чтобы я всегда ходила в вуали!

Тетушка Изабель – Кто тебе сказал подобную глупость, моя дорогая? Я просто подарила тебе на рождение свою лучшую вуаль, которая в свое время принесла мне удачу, вот и все! Это же не означало, что ты должна носить ее постоянно! Тем более эта тяжелая тряпица, которая наглухо закрывает твое лицо, совершенно непохожа на мою вуаль!

Стефания – Ваша вуаль, тетушка Изабель, лежит у меня в сундучке, и я надеваю ее только по праздникам!

Тетушка Изабель – И все-таки, скажи, зачем ты закрываешь лицо?

Стефания – Ну… Чтобы… Вы же, тетушка, сами знаете! Чтобы не пугать людей!

Тетушка Изабель – При чем тут пугать людей? С тобой что-то случилось? Ты обожгла лицо?

Стефания – Я… Я не знаю. Это ведь Вы тетушка в день моего рождения надели на меня вуаль и сказали няне, чтобы с меня ее никогда не снимали, чтобы не шокировать ни моих родителей, ни окружающих! А сразу после моего рождения исчезли!

Тетушка Изабель – И ты всю жизнь ходишь в этой повязке? И никто никогда не видел твоего лица? Ни отец, ни твоя мать?!

Стефания – Нет, никто. Ведь когда я родилась, мама была без сознания и не видела меня. И потом… Потом я всегда закрывала лицо. Более того, даже я сама не знаю, как я выгляжу… Я боюсь…

Тетушка Изабель (мечется по комнате) – Невероятно, просто невероятно! Это просто не может быть! Всю жизнь в повязке! (истерически смеется) Ох, прости, но это так, ха-ха-ха смешно, (пытается взять себя в руки) если бы не было так грустно…(Стефания в недоумении смотрит на нее). Не бойся, я не сошла с ума. Сейчас я тебе все объясню, моя девочка. Знаешь, моя дорогая Стефания, в твоей жизни произошла крайне неприятная история. И, похоже, главной виновницей являюсь я, ну и, пожалуй, твоя недотепа нянька.

Стефания (в волнении) – Тетушка, я Вас совсем не понимаю.

Тетушка Изабель – сейчас поймешь, Стефания. Все дело в том, что в ту далекую ночь, когда ты родилась, мне пришлось срочно отправиться к себе домой. У меня даже не было времени поздравить твою мать с рождением дочери, а твоего отца вообще в это время еще не было дома. В общем, я накинула тебе на личико свою вуаль и передала няньке, сказав, чтобы она не открывала тебе лицо. Я имела ввиду, для того чтобы не простудить, когда она будет нести тебя по коридору. Тогда твои родители еще жили в замке, который зимой был открыт всем ветрам. Потом я поцеловала тебя на прощание и уехала, а твоя добрая, но неимоверно темная нянька все истолковала неверно! Ах, бедная Стефания, я так перед тобой виновата!

Стефания (в крайнем волнении, еле дыша) – Тетушка Изабель… Значит… Значит, я не уродлива и у меня обычное человеческое лицо?!

Тетушка Изабель – Уверена, что самое что ни на есть нормальное, впрочем, сейчас мы это проверим. (Быстро подходит к Стефании и ловко сдергивает повязку, внимательно разглядывает лицо девушки, а та стоит не шевелясь, закрыв глаза) Хм…

Стефания (упавшим голосом) – Что-то не так, тетушка?

Тетушка Изабель – Нет, нет, Стефания, с лицом у тебя все в порядке. Я бы сказала, что твой отец будет счастлив тебя увидеть – ты очень на него похожа. 

Стефания (неуверенно) – Я похожа на папу? Конечно, он очень красивый мужчина, но, пожалуй, только для мужчины. Я не могу представить себе женщину с такими чертами лица, как у него.

Тетушка Изабель – Хорошо, скажу тебе честно: ты не такая красавица, как твоя сестра. Тебе будет сложно похвастаться очаровательным маленьким носиком, подбородок, пожалуй, несколько островат, а щекам не хватает полноты, но в целом, можешь мне поверить, ты очаровательна! Впрочем, ты можешь убедиться в этом  сама! (подводит Стефанию к зеркалу) А теперь открывай глаза! Ну же, смелее! 

Стефания еще некоторое время стоит с закрытыми глазами, но потом собирается духом и открывает глаза. Изумленно смотрит в зеркало на свое отражение.

Стефания – Это я? (осторожно дотрагивается до своего лица, до сих пор не веря, что это она). Этот нос… Эти щеки… Эти губы… Это все мое? Эта милая, очаровательная девушка, которая смотрит на меня из зеркала и есть я?!

Тетушка Изабель – Да, моя дорогая, это ты и есть! Наконец, ты познакомилась сама с собой!

Стефания – Это просто невероятно! (от радости кружится по комнате). Если бы не глаза, которые я так часто рассматривала, думая, что это все что у меня есть красивого, ни за что бы не поверила, что это я!

Тетушка Изабель – Теперь тебе нужно привыкать к тому, что ты очень красивая девушка! Кстати, почему я больше никого не вижу? Где Карл, Марта, Лилиана? Куда все подевались?

Стефания (сразу погрустнев) – Они уехали на бал… Король устроил бал, чтобы его старший сын Эрленд смог выбрать себе невесту среди приглашенных девушек. (Подходит к окну, чтобы скрыть слезы)

Тетушка Изабель – Тогда почему же ты дома? 

Стефания – Что же мне там было делать, тетушка Изабель?

Тетушка Изабель (с досадой на свою недогадливость) – Ах, понимаю, эта повязка! Хвала Всевышнему, я приехала вовремя! Немедленно собирайся, ты едешь на бал!

Стефания – Но, тетушка, я, думаю, что уже поздно…

Тетушка Изабель – Ерунда, ты пропустишь пару танцев, только и всего! Хорошенькие девушки могут себе позволить чуть-чуть опоздать.

Стефания (нерешительно) – Даже не знаю…

Тетушка Изабель – А что тут знать? Скажите-ка мне, мадмуазель Стефания, Вы желаете выйти замуж за принца Эрленда или нет?

Стефания (смутившись) – Но, тетушка, откуда Вы узнали?

Тетушка Изабель – Моя дорогая, я отлично знаю, что означает, когда молодая девушка говорит о парне, который собирается выбрать себе невесту, с такой грустью в голосе и печалью в глазах. Поверь, это значит лишь одно – что молодая девица по уши влюблена в этого самого парня! Итак, одевайся быстрее, если ты не хочешь прийти к закрытию бала! Надеюсь, у тебя есть подходящее платье?

Стефания – Да… Я недавно сшила одно платье. Его еще никто не видел.

Тетушка Изабель – Беги скорее, переодевайся, а потом я позабочусь о твоей прическе. (Стефания убегает из комнаты, а тетушка Изабель в возбуждении ходит по комнате) – Вот так дела творятся у моего племянника! Нехорошо получилось тогда, и кто бы мог подумать, что эта нянька так глупа и совсем неправильно поймет мои слова. Хотя я тоже хороша – могла бы и выразиться попроще, да и вообще можно было бы не так спешить… Хотя, это сейчас мне кажется, что можно было бы и не торопиться, а тогда… Тогда любовь позвала меня! (Подходит к зеркалу, рассматривает себя, поправляет прическу) Впрочем, я и сейчас весьма недурна собой. Надеюсь, в этом королевстве найдется какой-нибудь подходящий вдовец, который бы хотел поскорее распроститься с вдовством! Жаль, что я сейчас не готова появиться на бале – дальняя дорога все-таки не очень красит. Нужно отдохнуть. Впрочем, думаю, это не последний бал. А судя по развивающимся событиям скоро будет свадьба наследника трона! И тогда…(Кружится перед зеркалом, напевая вальс. В комнату вбегает Стефания в красивом зеленом платье на пышном кринолине. Тетушка Изабель восхищенно на нее смотрит)

Тетушка Изабель – Прекрасно, Стефи! И ты этот шедевр сотворила сама?

Стефания – Да, тетя.

Тетушка Изабель – Да у тебя определенно талант! А теперь иди ко мне, попробуем соорудить тебе какую-нибудь прическу. Времени у нас в запасе совсем нет, так что придется придумать, что-нибудь попроще. Впрочем, у меня есть отличная идея! Где мой саквояж? (оглядывается вокруг в поисках своей сумки, которую обнаруживает около двери) А, вот и мои драгоценности. (берет сумку и ставит ее на небольшой столик) Они фамильные. Уверена, на тебе отлично будут смотреться изумруды. Как насчет этой диадемы? (вытаскивает из сумки небольшую диадему с изумрудами, одевает на Стефанию) Прекрасно! А твои чудесные волосы мы просто-напросто расчешем и распустим по плечам! (Расчесывает волосы, отбегает на пару шагов, удовлетворенно смотрит на результат) И еще это ожерелье! Теперь ты просто красавица! Понимаю, что тебе хочется посмотреть на себя в зеркало, но у нас сейчас на это совсем нет времени! Идем! (Тетушка Изабель хватает Стефанию за руку и уводит из комнаты)

Сцена 6
Крыльцо замка. Слышна веселая музыка, смех. На ступенях в нерешительности стоит Стефания. От волнения теребит в руках маленькую сумочку.

Стефания – Как все запутано и странно! Я всю жизнь мечтала быть красавицей, а теперь… Теперь я боюсь… Как оказалось, я весьма миловидна и могу надеяться на благосклонность принца, но… Что сказать? «Помните, мы встречались с Вами в лесу и Вы предложили мне свою руку, без сердца правда? Что ж.. Я согласна! Ах, какая глупость! Нет, я совсем не хочу, чтобы он знал, кто я…  Но если я заговорю, он может узнать меня по голосу! Тогда я буду молчать! Да, не скажу ни слова! А если он спросит, как меня зовут? Тогда… Тогда я покажу ему вот этот носовой платочек! Там написано мое второе имя – Магдалена. (достает из сумочки маленький платочек с вышитым на нем именем, зажимает платок в кулаке). Все нужно идти! Не то еще немного я просто сбегу от страха! 

   Решительно поворачивается к входу, уходит. Гаснет свет, музыка становится все громче, разговоры и смех приближаются. Вспыхивает свет. Бальная зала. Пары танцуют. Король сидит на троне, но видно, что он тоже хочет танцевать, ноги у него сами приплясывают в такт музыке. Принц Альфред танцует с Лилианой. Эрленд – с одной из приглашенных девушек. Танец заканчивается, Эрленд откланивается и возвращается к отцу.

Король – Как успехи сын? Кто из этих очаровательных леди станет нашей будущей королевой?

Эрленд – К сожалению, я не пророк отец. Я бы и сам это очень хотел знать.

Король (недовольно) – Ты просто невыносим! Неужели так трудно выбрать себе жену? Здесь столько красавиц!

Эрленд – я должен все обдумать! Дайте мне, пожалуйста, отец, еще несколько дней!

Король – Я тебе уже и так дал пять лет.

Эрленд – Пожалуйста, это же очень ответственный шаг! 

Король – Хорошо, после бала у тебя будет еще три дня, но ни секундой больше! Иначе я сам выберу тебе подходящую девушку! А теперь – иди танцевать! В танце ты сможешь не только разглядеть красоту девушки, но и понять ее характер! (принц неохотно встает, бормоча себе под нос).

Эрленд – Кажется, я уже перетанцевал со всеми девицами, кроме Лилианы, но танцевать с ней нет смысла. Жаль, что ее сестра не пришла. Было бы хоть с кем приятно поговорить. (Замечает входящую в зал Стефанию). Ага, а вот эту девушку я еще не видел и даже не знаю, кто она! (пересекает залу, подходит к Стефании)

Эрленд – Добрый вечер, миледи! Разрешите Вас пригласить! (Стефания молча приседает в реверансе и подает руку. Начинают танцевать вальс.)

Эрленд – Вы только что пришли? Я не видел Вас на открытии бала. (Стефания кивает головой)

Эрленд – Вы не очень-то разговорчивы. Или Вам неприятно со мной разговаривать? (Стефания смущенно качает головой, потом подносит руку к горлу и качает головой)

Эрленд – Вы не можете говорить? (Стефания согласно кивает головой)

Эрленд – Совсем не можете? И никогда не могли? (Стефания отрицательно качает головой)

Эрленд – Значит, это временно, у Вас что-то с горлом, наверное, простудились? (Стефания смущенно кивает головой)

Эрленд – Что ж, рад, что скоро Вы вновь обретете голос. (добавляет неожиданно) Вы очень красивая девушка, особенно Ваши глаза… Мне кажется, что я Вас уже где-то видел, но нет… Это мне только кажется, ведь я даже не знаю, как Вас зовут. И, похоже, сейчас мне это не узнать! (Стефания улыбается и подает ему свой носовой платочек. Эрленд берет платок одной рукой и, продолжая танцевать, читает)

Эрленд – Магдалена! Это Ваше имя? (Стефания согласно кивает головой) Какое красивое имя – Магдалена! Магдалена! Магдалена! (продолжают танцевать, Эрленд восхищенно смотрит на девушку, свет вокруг начинает гаснуть, в луче свет остаются лишь Эрленд и Стефания, продолжают танцевать. Голоса вокруг становятся тише и тише. Звучат последние аккорды вальса, пара замирает, свет гаснет.)

Сцена 7
    Тронный зал. Король сидит на троне, задумчиво вертит в руках корону. Рядом в возбуждении ходит Эрленд.

Король – Перестань маячить у меня перед глазами, сын! От этого мелькания у меня разболелась голова, даже корона кажется тяжелой!

Эрленд – Извини отец. (Тяжело вздыхает и садится у подножия трона)

Король – Ты не забыл, какой сегодня день?

Эрленд – (невозмутимо) – Среда кажется, а что?

Король (в ярости вскакивает с трона и сам начинает метаться около сына) – Ты прекрасно знаешь, Эрленд, что я не об этом! Хватит притворяться! Сегодня третий день после бала! Сегодня или ты мне скажешь имя своей будущей жены или я сам сделаю это! 

Эрленд – Я уже его Вам сказал, отец!

Король – Сказал!? Ха-ха-ха! Он мне сказал! Что ты мне сказал? Что ее зовут Магдалена? И где она теперь? Где? Если бы я сам не видел, что ты танцевал с ней я бы подумал, что она лишь плод твоего богатого воображения!

Эрленд – Я не настолько глуп, чтобы влюбиться в фантазию, отец. Она вполне реальная девушка.

Король – и где она? Кто она? Что ты про нее вообще знаешь?

Эрленд (раздраженно) – Я знаю, что ее зовут Магдалена и для меня этого достаточно. А на счет того, где она – не знаю. Она убежала во время этой вашей дурацкой затеи  с погасшим светом! Зачем Вы приказали потушить все свечи? Как только свет погас, она просто исчезла!

Король (садится рядом с сыном около подножия трона, грустно говорит) – Я хотел лишь доставить несколько приятных минут молодежи! (раздраженно) И если бы это была порядочная девушка, которой ты бы был не безразличен, то она бы никуда не исчезла! Тем более ее никто не узнал! На балу были абсолютно все девушки из достойных семейств нашего королевства. А эту не узнал никто! И что бы это значило?

Эрленд – значит она принцесса или знатная девушка другого королевства. Вот и все!

Король – И совсем не все! Принцессе или знатной девушке нет никакого смысла сбегать с бала не простившись! Значит, это была деревенская девка, наряженная как принцесса. Тогда вполне понятно, почему она не произнесла ни слова! По ее речи ты бы мигом сообразил, кто она! Либо… Либо она вообще ведьма, раз исчезла так неожиданно! И будь уверен, мой дорогой сын, что я не позволю тебе жениться ни на деревенской девке, ни на ведьме! И ты не осмелишься мне перечить! Как никак я еще король! (вскакивает, садится на свой трон, водружает на голову корону и принимает величественный вид) Твое время истекло принц Эрленд! Назови имя своей невесты! Реальной невесты!

Эрленд – А что будет, если я не назову?

Король (холодно) – Значит, твой брат тоже не сможет жениться!

Эрленд – Но это шантаж!

Король – Для короля, пытающегося достойно продолжить свой род, все средства хороши! (вкрадчиво) Подумай, что скажет тебе твой любимый брат, если по твоей вине, он не сможет поехать к графу де Вуалье, чтобы попросить руки его дочери Лилианы? 

Эрленд (пристально смотрит на короля, потом, вздохнув, говорит) – Я не знаю, кто такая Магдалена, может, она и вправду волшебница, которая появилась лишь для того, чтобы растревожить мое сердце, околдовать своими зелеными глазами. Зелеными глазами…(его словно что-то осеняет) Мой брат и Лилиана не должны страдать из-за меня… Я женюсь завтра же, если мне, конечно, не откажут. (Эрленд встает и решительно направляется к двери)

Король – Эй, мальчик, постой! Ты же мне так и не сказал, кто твоя избранница!

Эрленд – Стефания де Вуалье (уходит из тронного зала, захлопнув дверь. Король озадаченно сидит на троне, снимает корону, в задумчивости чешет затылок)

Король – Вот так штука! Стефания де Вуалье! Старшая дочка моего лучшего друга! Все говорят, что она очень хорошая и добрая девушка, но… Но не очень красивая… Что ж… Красота еще ничего не значит… Самое смешное, что я еще ее ни разу не видел! Да… Вот так жизнь… (Король встает и устало бредет к выходу из зала)

Сцена 8
     Комната в доме графа де Вуалье. Около окна сидит Стефания с вышиванием в руках. Лицо ее опять закрыто вуалью. По комнате, в возбуждении, ходит ее тетя.

Тетушка Изабель – Все же я не понимаю, Стефа, зачем ты убежала с бала? Почему не осталась? По дворцу ходят слухи, что принц Эрленд хотел предложить руку и сердце неизвестной красавице Магдалине! Почему ты ушла?

Стефания (откладывает вышивку на слолик) – Не знаю, тетушка Изабелла… Хотя, нет, конечно, знаю! Я не хотела, чтобы на мне женились лишь из-за того, что у меня симпатичное личико! Даже нет, не так! Многие девушки на балу были гораздо красивее меня, но я была незнакомкой, а их он уже знал! Вот в чем секрет!  Я была загадкой для него, поэтому и привлекла его внимание, только и всего! А я хочу, чтобы меня полюбили. Понимаете, тетушка, меня саму – такую, какая есть – со всеми моими недостатками и маленькими достоинствами!

Тетушка Изабель – Ох, Стефа…Надеюсь, в конце концов, счастье улыбнется тебе. Впрочем, что я такое говорю? Я в этом не сомневаюсь даже – моя вуаль всем приносит счастье!

Раздаются громкие голоса и в комнату входят граф, графиня и Лилиана!

Графиня – Вот, вы где мои дорогие! А мы только что из магазинов! Сегодня принц Альфред придет просить руки нашей дорогой Лилианы! Конечно, он младший сын короля… Но раз молодые любят друг друга, тогда все чудесно! Ты рада Лили?

Лилиана (сияя, от счастья) – Ах, мамочка, Вы еще спрашиваете! Иногда мне кажется, что я просто лопну от счастья!

В комнату вбегает запыхавшаяся и раскрасневшаяся от волнения Грета.

Грета – Милорд, миледи! Там, там приехали принцы Эрленд и Альфред! Они уже поднимаются!

Графиня (недоуменно) – Эрленд? Но что он-то здесь делает?

Граф – Наверное, просто приехал поддержать брата! Ну же, примете дорогие, достойный вид! (дверь распахивается, на пороге появляются принцы – они в парадной одежде, у каждого в руках букет цветов) – Добрый день, Ваши высочества! Добро пожаловать!

Эрленд – Добрый день!

Альфред – Добрый день! Наше почтение, граф! (волнуясь) Вы уже, наверное, знаете, зачем я сегодня приехал! Я прошу руки Вашей дочери Лилианы!

Граф – Я с радостью, отдаю, ее Вам принц! (Альфред подходит к Лилиане, опускается на одно колено)

Альфред – Лилиана, согласны ли Вы стать моей женой?

Лилиана – Согласна, Ваше высочество! (принимает от принца букет цветов, Альфред достает из кармана маленькую бархатную коробочку, вынимает из нее кольцо и надевает на палец своей невесте. Вокруг раздаются радостные возгласы и аплодисменты)

Граф – Предлагаю, господа, отметить это событие! 

Эрленд – Я хотел бы попросить еще минутку внимания! (все, кроме Альфреда, удивленно смотрят на него. Альфред довольно улыбается, подмигивая брату). Граф, я бы тоже хотел попросить руку Вашей дочери… 

Граф – (в замешательстве, думая, что Эрленд хочет тоже жениться на Лилиане) Но… Принц… Я….право…

Эрленд – Да, я прошу руку Вашей дочери Стефании. Прошу сначала у Вас, и если Вы не будете против, тогда мою судьбу будет уже решать ваша дочь… (Стефания, в волнении прижимает руки к груди)

Граф (с облегчением, удивлением и радостью, пританцовывая на месте) – Стефании! Ах, Стефании! Моей дорогой, Стефании! Ну, конечно, Ваше Высочество! Конечно, я согласен!

Эрленд – Спасибо, граф! Теперь я бы хотел спросить согласие у Вашей дочери… 

Принц Альфред, что-то шепчет на ухо Лилиане, та согласно кивает головой, а потом они незаметно знаками показывают присутствующим в комнате, оставить Эрленда и Стефанию наедине. Все осторожно выходят. Принц и Стефания не замечают этого, так как смотрят друг на друга. Эрленд подходит к Стефании. 

Эрленд – Вот, Стефания, я, как и обещал, прошу Вашей руки…

Стефания – Я возвращаю Ваше обещание, Эрленд. Вы мне ничего не должны.

Эрленд – Тогда мне придется Вас умолять стать моей женой, потому что я хочу этого больше всего на свете…

Стефания (грустно) – Вы лукавите, принц. После бала ходят слухи, что Вы увлеклись очаровательной незнакомкой по имени Магдалина.

Эрленд – Слухи быстры. Их не остановить ни стенами, ни приказами. Знаете, Стефания, я долго думал, почему мне понравилась эта незнакомка. Конечно, она красавица, но если честно на балу были и более прелестные девушки, не говоря уже о Вашей сестре Лилиане. Но ни одна из них не тронула мое сердце… Почему же Магдалена запала мне в душу? Ведь она не сказала мне ни слова, я ничего о ней не знал! И только сегодня я понял! Ее глаза! Ее чудесные зеленые глаза – они похитили мое сердце, потому что это были Ваши глаза Стефания – это были Ваши добрые, милые, бездонно глубокие глаза…  Потому что это были Вы Стефания! (Стефания растерянно смотрит на него, а потом молча снимает вуаль) 

Эрленд (опускается на одно колено, берет ее руку, целует) – Вы станете моей женой Стефания Магдалина де Вуалье?

Стефания (ее лицо озаряет счастливая улыбка) – Да, Эрленд, я стану Вашей женой!  (Эрленд надевает ей на палец кольцо, в комнату заглядывает Альфред, за ним Лилиана и все остальные, радостно хлопают, входят в комнату)

Граф – А теперь-то мы уж точно отпразднуем это потрясающее событие! Франк, неси нам вина! Музыканты, играйте! (раздается музыка, в комнату, осторожно пробирается король)

Графиня – Ваше Величество! Вы как раз вовремя!

Король – не мог пропустить такой момент! Я ждал его целых пять лет! 

Альфред с Лилианой и Эрленд со Стефанией кружатся под музыку, свет гаснет, оставляя в лучах света лишь две танцующие пары, потом музыка затихает, в круге света остаются лишь Эрленд и Стефания, они замирают на месте, глядя друг на друга, свет медленно гаснет, занавес)

Конец


