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Дрессировка
Пьеса
в четырех действиях
Зверям нужна дрессировка, люди могут и так вилять хвостом.
ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА:
Генрих Эдуардович Пазашный -55 лет, директор цирка и дрессировщик. 
Иван Николаевич Цаплин-52 года,  ветеринарный врач города и цирка.                                                                                                   Анастасия-27 лет, акробатка цирка.
Владислав Михайлович Мерзник -42 года,трофейный охотник.
Давид Викторович Маслер-43 года,чиновник.
Екатерина Александровна Маслер -36 лет, супруга чиновника.
Бабушка-65 лет.
Илья – 9 лет, внук бабушки.
Действие первое
Цирк, поздний вечер.
Явление 1
Из-за кулис цирка на манеж выходит Цаплин.
Цаплин. Умирают! Они все умирают! Прошла всего неделя с тех пор, как я был у Вас в прошлый раз. Я осматривал их после очередной Вашей дрессировки. Вы помните? Мы же разговаривали с Вами о том, что если так продолжать, то останетесь полностью без животных.
Пазашный. Сядьте доктор, садитесь мой дорогой. Прекрасно помню наш диалог. Но у меня обязательства, обязательства перед всеми. У меня расходы на оплаты, контракты, зарплаты, я в конце концов связан обещаниями перед людьми. Ведь они же купили билеты, билеты на моё шоу. Шоу укротителя и дрессировщик Генриха Пазашного. Если люди придут и не увидят трюков моих животных, что будет тогда? Да я потеряю публику, я потеряю всё! Мне нечем будет исполнять свои обязательства, кормить себя.
Цаплин. Вздор! Это полный вздор! Генрих Эдуардович, у Вас замечательная труппа: акробаты, силачи, эквилибристы, клоуны. Мне всегда доставляет 
удовольствие их выступление. Ведь люди придут смотреть на них всех, цирк может обойтись и без животных. Сейчас состояние зверей плачевное: ушибы, ссадины, глухота, переломанные ребра. Я как доктор и как человек, вижу там лишь сломанные судьбы. Да,да именно судьбы! Не смотрите на меня так, как будто это я сумасшедший. У животных есть разум, интеллект, есть душа, а значит и судьба. Зачем, зачем Вам эти номера. За последние 5 лет, у Вас умерло 27 зверей от дрессировки. Что потом, покупать новых? Что-то поострее, экзотичнее. Дрессировка снова, снова воспитание. Ведь Вы и я хорошо знаем, какова цена подчинения для дикого зверя, не все смогут её заплатить, да и те, кто сломаются и станут покорными, выберут не лучшую участь.
Генрих Эдуардович, я за много лет работы с Вами, понял одно-не нужны в цирке животные, люди и так будут ходить в цирк.
Пазашный. Иван Николаевич, хватит! Хватит читать мне Ваши нотации. Я умею руководить цирком и умею укрощать животных, я могу их сломать, подчинить своей воле и заставить делать то, что я хочу. Это то чем занималась поколениями моя семья, Вы же видели, входя сюда, вывеску: "Цирк Семьи Пазашных!" Я люблю удивлять публику и делать невероятные трюки, я ставлю цель и иду к ней. Живу моментом, живу достижением этой цели. И у каждой цели есть цена и если платить придётся жизнями этих зверей, а они принадлежат мне, значит такова их судьба! Но Вы пришли не для этого. Скажите доктор, как мне их лечить. Как моя Звездочка? 
Цаплин. Я уже сказал Вам, они в ужасном состоянии. Звездочку я усыпил, её невозможно было спасти, а остальные... У большинства из них истощение и обезвоживание. У Перчика, сильно опухло сухожилие, ему не то что скакать, ему передвигаться сейчас нельзя. Нужен рентген, как и Бонифацию, у которого подозрение на перелом.  Да что я говорю, читайте, я все для Вас написал, что необходимо и какова примерная стоимость обследования, лекарств и лечения.
Пазашный. Это ужасно, какие печальные новости, я любил ее как своего ребенка. Она росла на моих руках, а недавно просто сошла с ума, начала бросаться из стороны в сторону, нападать. Пришлось защищаться. Пришлось. 
Список говорите…(Читает,пауза). Да смотрю я что Вы тут, Иван Николаевич, написали: таблетки, уколы, микстуры, чуть ли не ванны им минеральные принимать, и стоимость всего вижу вижу…… (Откладывая листок). А знаете что, Вы правы! Вы Иван Николаевич дали мне прекрасную идею. Я лучше куплю новых, более экзотичных животных: белого тигра и слона, страусов и гиббонов, да множество разных и диких животных Африки, Индии и Азии, таких,что еще не было в нашем городе, пошлю за ними  сегодня же! Я буду их дрессировать, я поставлю невероятные номера. Да! Я уже вижу- город устилают мои афиши. "Спешите видеть! Генрих Пазашный и его невероятное шоу".
Цаплин. Ну нет, я Вам таких идей не давал.
И боже упаси меня от таких идей. Я лечу их итак каждый день и прошу Вас прекратить этот порочный круг. Где животные сначала изымаются из семей, потом избиваются… 
Пазашный. Дрессируются! Животные тут дрессируются, это цирк!
Цаплин. Да как Вы не называйте это действие, а последствие этой так сказать дрессировки лечу я!
Пазашный. Да лечите, и будете лечить, потому что я Вам за это плачу! А если не нравится, то меняйте профессию. Я свою менять не собираюсь.
Цаплин. Знаете что, мне не нужны Ваши деньги. И мне крайне неприятен наш разговор, я надеюсь Вы прислушаетесь к моим рекомендациям и хотя бы на какое-то время не будете ставить свои номера с больными животными.
До свидания!
Пазашный (уходящему Цаплину). Иван Николаевич не серчайте Вы так, я очень ценю, то, как Вы относитесь к животным, и заботу о них. Я думаю мы скоро снова увидимся, надеюсь при более приятных обстоятельствах. Всего Вам наилучшего.
Пазашный. Настя! Настенька! (Разрывая на кусочки листок Цаплина).
Анастасия. Да, Генрих Эдуардович.
Пазашный. Настенька, мне надо, чтобы ты позвонила Владиславу Михайловичу и попросила его приехать ко мне. Сегодня же! И готовим новую афишу. Скоро в городе будет праздник.
Явление 2
Кабинет директора цирка.
Пазашный. Спасибо, что так быстро отреагировали на мою просьбу и приехали сюда, Владислав Михайлович.
Мерзник. Я был неподалеку, для меня это ничего не стоило. Так что за срочный разговор Вам понадобился?
Пазашный. Давайте я буду краток и откровенен. Мне нужны звери, нужны звери интересные, необычные, редкие. Причём как можно скорее, я хочу уже в этом году поставить необычный трюк, устроить шоу которого не было ещё в нашем городе. Что Вы на это скажете?
Мерзник. Я тоже буду краток. Если Вы готовы платить, я достану кого угодно. Каких именно животных Вы хотите, чтобы я привёз?
Пазашный. Вот примерный список. Тех зверей, что выделены, хотелось бы получить как можно быстрее. И мне нужны для моего номера, белые тигры двое, молодые и сильные, белый слон, белый медведь.
Мерзник. Да у Вас пунктик на белом. Шучу, шучу. Мне очень интересно узнать, что за номер это будет. (Пробегая глазами по списку). Поэтому я поспособствую тому, что бы Вы их получили. Это будет нелегко. Эти животные поистине редки и трудно их найти. За тиграми мне придется отправиться самому. Думаю в течении 3 месяцев я смогу Вам их доставить.
Пазашный. У меня нет 3 месяцев, нужно скорее. Мой "Белый номер", я так его назвал, надо ставить с началом снежной зимы. Плюс мне нужно время на дрессировку! Максимум месяц. Владислав Михайлович,они нужны мне через месяц.
Мерзник. Месяц. Месяц говорите. (Произнеся это Мерзник закатил глаза и начал шевелить губами, как будто произносил старое заклинание). Да согласен, но у меня два условия! Первое- это оплата будет двойная, в два раза выше. А второе-все деньги Вы заплатите наперед.
Пазашный. Это большая сумма, если я сейчас Вам её отдам, то у меня не будет денег, чтобы кормить тех животных что у меня сейчас есть.
 Может согласитесь на отсрочку второй части, хотя бы до того момента как я поставлю "Белый номер"? Ведь это будет прекрасное представление, все будет как в зимней сказке, в снегу белые звери: слоны, медведи, тигры, страусы, лошади, дрессировщики, артисты и музыканты, все в белом. 
Это будет фурор, шоу будет иметь успех, и я сразу начну выплачивать причитающуюся Вам вторую часть. Ну как?
Мерзник. Генрих Эдуардович, я в Ваших глазах и словах уже вижу насколько грандиозно будет это шоу, но Вы ставите мне сверхзадачи, в них заложены будут сверхзатраты и сверхриски, и за них я прошу немножечко сверху денег. Все очень просто.
Если Вы финансово не можете себе это позволить, будет ещё одна зима, следующий год, Вы сможете хорошо подготовиться, не надо будет морить голодом тех животных, что уже есть. Я смогу привезти Вам всех через 3 месяца.
Пазашный (терзаясь). Не могу я ждать следующего года, не могу. Цирк умрёт если не давать зрелища! Я заплачу эти деньги. Но животные должны быть тут через месяц!
Любой ценой они должны быть тут!
Мерзник. Они будут тут. Я бы не откладывал более ни секунды, если Вы готовы оплатить мне мои услуги, сразу хотел приступить к делу.
Пазашный. Я доверяю Вам, за все время сотрудничества у меня не было никаких нареканий. (Достаёт сумму пересчитывает, лезет в другой сейф, достает все, что там есть, считает и отдает). Вот Ваша оплата.
Мерзник (пересчитывая деньги). Знаете, Генрих Эдуардович, мне приходится ловить этих бедолаг, отбирать их из семей. Вот например, какая мать отдаст вам по своей воле детеныша? Никакая. А что с ней делать в таком случае? Я их убиваю, потому что знаю, что этот поступок даст мне денег, я продам детенышей в цирки, зоопарки, частные руки, их продажа будет кормить меня. Получается её смерть спасает меня и поэтому моя совесть меня нисколько не мучает. И Вас она не должна мучить тем, что эти Ваши животные что сейчас есть, умрут. Они умрут не напрасно,а для того, чтобы жили Вы и Ваша труппа, жил Ваш цирк.
Пазашный. Вас не мучает совесть, может ее просто нет. Хотя где-то Вы правы, в какой-то мере я не лучше Вас, а может даже хуже. Черт побери эту дрессировку. Идите уже, Владислав Михайлович, мне хочется, чтобы эта встреча побыстрее закончилась.
Мерзник. Вы правы, мне пора в путь. Я буду держать Вас в курсе событий и отлова. Пазашный. Хотя погодите. Пойдёмте я Вас провожу, хочу собственноручно повесить новую афишу на вход цирка.
Явление 3
Перед входом в Цирк.
Пазашный (приколачивает афишу, вслух в пустоту). Вот и все, все будет прекрасно, сейчас можно уже думать о трюках, надо будет срочно собрать всю труппу, сообщить о новой программе. И хорошо же все получается, сменяются сезоны, приходит зима, меняются номера, звери, новая эпоха, новое поколение….
Бабушка. Доброго вечера! Новое событие в городе, очень красивая афиша, как зимняя сказка.
Пазашный (оборачивается, видит бабушку с ребенком). Доброго Вам вечера. Совершенно верно, наш цирк выступает с новой программой.
 И это будет новое и грандиозное событие. Обязательно приходите, на арене будут слоны, тигры, и множество других экзотических животных, трюки и конкурсы, клоуны и акробаты, детям конечно же подарки.
Илья. Слоны!!! Ураааа, я так хочу увидеть слоника. Ведь будет здорово? Бабушка. Да, Ваша программа звучит интересно, я думаю многие захотят прийти. Пазашный (обращаясь к Илье). Конечно же, ведь мы круглые сутки, каждый день готовимся к тому, чтобы радовать наших зрителей. Будет очень весело и здорово. Илья. Я очень люблю животных, хочу увидеть их, а скоро можно будет увидеть? Пазашный. Уже совсем скоро, как выпадет первый снег.
Илья. Тогда я буду ждать этого снега.
Бабушка. А как же Вы будете их в холоде содержать? Да и слон же большой. Пазашный. Не переживайте у нас же очень тёплые помещения, Африка! Они тут как у себя дома.
Бабушка. Ну все таки это не их дом.
Пазашный. Конечно нет, но уверяю Вас звери тут счастливы и чувствуют себя как в царских хоромах.
Бабушка. В царских хоромах, чувствуют себя у нас и живут счастливо чиновники.
Пазашный (улыбаясь). Ну, оставим их в покое. Мне достаточно, чтобы Вы радовались тому что делаю для Вас я, моим представления и программам, любили цирк. А чиновники пусть тоже приходят, радуются как и все получают удовольствие, ну и по мере возможности поддерживают.
Бабушка. А разве город не даёт средства Вашему цирку? Неужели Вы это сами? Пазашный (уже смеясь). Какой город, конечно же сам. Всегда я, мой отец, до него мой дед и прадед. Мы всегда в любые времена делали все сами и никогда ни у кого не просили денег, как бы трудно не было, чего бы мне и моим зверям этого не стоило...(Уже тише и почти про себя). Сменяются сезоны, приходит зима, меняются номера, звери, новая эпоха, новое поколение, новые решения!....
Бабушка. Так это же огромные деньги чтобы всех содержать, кормить, следить, а уж привезти сюда слонов и других зверей...
Пазашный. Что простите, немножко задумался. Ах деньги, да немалые, немалые и знаете что... давайте я Вам и Вашему внуку, как тебя зовут?
Илья. Илья!
Пазашный. А меня Генрих Эдуардович, дам два пригласительных билета, приходите на первое выступление.
Бабушка. Ох, спасибо Вам, это очень приятно с Вашей стороны. Ты слышал Илюша, вот и у тебя будет праздник. Скажи Генриху Эдуардовичу спасибо.
Илья. Спасибо Вам. А как Вас звери слушаются? Они же могут быть опасны? Пазашный. Это непросто, но звери меня слушаются, потому что я знаю как их приручить, как их можно дрессировать. Я их дрессирую и они начинают меня слушаться. Это очень интересная и непростая работа, главное надо быть храбрым и не бояться. Я при случае покажу тебе. Может и ты станешь потом дрессировщиком! Илья. Я бы очень хотел работать в цирке. Я обязательно приду к Вам.
Пазашный. Приходи, а я тебе обещаю обязательно показать представление и устроить настоящий праздник, этот праздник будет устроен, любой ценой! (Обращаясь к бабушке). Простите, но мне пора идти, много работы предстоит. Вы пройдите в кассу, сейчас я скажу чтобы Вам выдали два приглашения. (Уходит).
Бабушка. Спасибо Вам еще раз. Мы придем.
Илья (шёпотом бабушке). А скоро выпадет первый снег?
Действие второе.
Явление 1.
Где-то, где живут дикие животные.
Мерзник (командуя). Ещё! Ещё! Загоняй их с боку. Смотрите чтобы детеныши не попали в прицел. Мать!? Как что с ней делать. Мать убиваем, иначе она детей не отдаст, а их сразу в клетки и увозим на станцию.
Отличная работа, снимайте их с её тела, чем быстрее они забудут её запах тем легче потом их воспитать.
Если не хватает клеток, то сажайте их в одну по несколько особей.
(Подходя к тигру).Ты на меня скалиться будешь?! А сапога моего тебе не хочется. Держи!  Держи! Замолчал. И хорошо. Бросайте его в клетку.
Давайте по списку, если у нас все, то отправляем все это в цирк.
Что с ним делать? Ну если доживет то хорошо, нет приедет мёртвым. 
Пазашный хотел их получить скорее, вот и получит. Все, вперёд! Поторопитесь!
Явление 2.
Пазашный в кабинете чиновника.
Пазашный. Понимаете, ведь цирк это же не только развлечение, это можно сказать культурный слой. Место, где можно увидеть и силу, и покорность зверей, их сноровку, навыки, ощутить связь с далекими странами и континентами. Ведь всегда в цирках людей удивляли чем-то невероятным. Показывали им невозможное, и сейчас цирк остается местом притяжения людей, людей идущих за новым и удивительным.
 И я же, Давид Викторович, лишь хочу, чтобы город обращал внимание на это. Скоро будет новое представление, моя новая программа. И я хотел бы Вас просить о том, что бы Вы финансово поучаствовали в её реализации. Мне нужны средства для адаптации новых животных.
Маслер. Конечно. Цирк это уникальная среда, тут я с Вами полностью согласен. Мы вообще рады укреплять связи между странами и городами. Вы посмотрите только в нашей стране сколько народов, национальностей, разнообразия. И поэтому очень обрадовался что Вы ко мне пришли. Приятно с Вами пообщаться.
Так говорите адаптация, а много зверей приедет? Я, если честно, ни разу не был в цирке, но у меня жена очень любит цирк.
Пазашный. Планируется около 30 зверей, включая слонов, лошадей, тигров, медведей.
Маслер. Ну это же достаточно хорошая цифра, плюс у Вас же есть уже звери, как Вы их собираетесь разместить? Да и помещения нужны большие.
Пазашный. Я поэтому и прошу у города финансовой поддержки. На содержание: помещения, еду, отопление. И конечно же это нужно как можно скорее.
Маслер. Понимаете, Генрих Эдуардович, государство наше - это же бюрократическая система, деньги просто так не выделяются, нужна оценочная стоимость, смета примерная, нужно понять каково целевое использование, причина, согласование ...да много всего. Это займет время и время не маленькое. То ли дело частные инвестиции. Там всегда легче, ведь все зависит только от человека.
Пазашный. Я прекрасно все понимаю, я до последнего не хотел просить денег у государства, но сейчас такая ситуация, что я у Вас. И если делать все медленно, то потом это потеряет смысл.
Маслер. Я с Вами полностью согласен, расскажите поподробнее чтобы понимать, что за шоу у Вас говорите?
Пазашный. Это совершенно новый проект, он будет просто прекрасен, все те звери что я…..
Маслер (обрывая Пазашного). Погодите не рассказывайте, извините что перебиваю, давайте так. Как я говорил, моя супруга очень любит цирк, ей будет приятно с Вами познакомиться, приходите к нам в гости на ужин, и там мы с удовольствием послушаем о Ваших идеях, и мы сможем обсудить с Вами все финансовые нюансы.
Ну что скажите, Вас можно ожидать?
Пазашный. Спасибо, буду рад принять Ваше приглашение. Но как же вопрос с финансовой поддержкой?
Маслер. Извините меня за суетливость, надо продолжать работать. И не переживайте, все обсудим за ужином. Приходите в пятницу к 19:00. Пазашный. Хорошо. Спасибо Вам за приём, тогда до пятницы.
Маслер. Да да. Всего доброго, Генрих Эдуардович.
Явление 3.
Дом Маслера.
Маслер. Вот это, о чем я говорил, я никогда не был в цирках, если спросите почему, я не смогу Вам точно ответить. Может самого никогда не тянуло, а так, чтобы кто-то позвал, не случалось. Но теперь, имея от Вас на руках пригласительные билеты, мы с Екатериной Александровной обязательно придем.
Екатерина Александровна. Да да, уже с нетерпением жду, когда смогу увидеть новое шоу. Я вот бывала у Вас, это так здорово, все эти звери, трюки, это так невероятно.
Мне кажется я могла бы ходить в цирк постоянно, настолько все меня завораживает. А еще мне интересно как же Вам удается найти общий язык с животными?
Маслер. Это меня тоже всегда интересовало, как как проходит эта…ммм…дрессировка. Как Вы дрессируете животных? И пожалуйста, расскажите нам о предстоящем шоу, ну хоть капельку приоткройте занавес, что нас там ожидает? Что Вы задумали, Генрих Эдуардович?
Пазашный. Понимаете, цирк для меня- все. Это моя жизнь, жизнь моей семьи, поколений, что прошла в нем. И за годы, что я провел в цирке, я понял что публику необходимо постоянно удивлять и радовать. Сегодня прибудет партия новых животных, так сказать новые артисты, прибудут специально для моего представления. А главным будет то, что все звери будут белыми, абсолютно все, и конечно же акробаты, клоуны и трюкачи тоже оденут белые костюмы.
Екатерина Александровна (завороженно). Белое шоу...
Пазашный. Именно так я его и назвал. Представьте, что весь зал погружен во тьму, зрители сидят в ожидании начала представления. И сверху откуда то с неба начинает идти снег, (улыбаясь). Ну не настоящий конечно. Снежинки кружатся, потихоньку застилая собой пол, покрывая плечи и головы зрителей. Вылетают голуби, начинается начало сказки, сюжетную линию я Вам не могу раскрыть это тайна сейчас, но скажу что Вы увидете много интересного, и бегущих вверх по препятствиям к самому куполу цирка двух тигров, которые в своём беге вычерчивают огнем символ сердца. Как этого добиться? И тут я могу ответить на вторую часть Вашего вопроса. Это номер возможен лишь при тщательной и многодневной дрессировке.
Маслер. Но дрессировка дикого животного, она же не возможна без насилия? Я нисколько не умаляю достоинств Вас, как специалиста, и как профессионала. Но для себя хочу понять, если зверь изымается из семьи, если его потом мучают и издеваются, заставляя совершать какие-то трюки, и заметьте не ради выживания, лишь ради развлечения, правы ли мы в этом? 
Для чего нам цирки, где животных содержат в клетках, в неподобающих условиях. И я не говорю сейчас о цирке в целом, я говорю о животных в нем. Мы недавно обсуждали, и я с Вами полностью согласен, что цирк это определенный культурный пласт, центр чего-то невероятного, невероятной ловкости, гибкости, силы, магии, место где можно увидеть вещи которые покажутся необычными.
Екатерина Александровна. Разве это так? Как насилие? Разве цирк- это не приют и забота о зверях, о том,чтобы им нравились выступления. Я думаю что Генрих Эдуардович, как маг может укрощать их характер. Ведь наверное в этом секрет?
Пазашный. Мы не любим говорить об этих моментах, оставляя их за кулисами. И к сожалению, Екатерина Александровна, Ваш супруг частично прав. Но только частично!!! Я не называю это насилием, или избиением, это дрессировка. А дрессировка это искусство, например собаку можно научить трюками легко, некоторые породы обучаются лучше, некоторые медленнее, но мы знает про них многое. С дикими зверями, все по другому, дрессировать их сложнее, нравы их более резки и подчиняются законам природы, тут ты должен быть главным всегда и в любой момент, иначе может произойти беда. Поэтому как и в воспитании ребенка, в дрессировке диких животных иногда для послушания можно похлопать и по попке.
Маслер. Ну если немножко по попке, то наверное это не так страшно, хотя я не допускаю в воспитании детей и этого, ведь есть много других методов воспитания. Про животных в цирке я слышал много разных историй. И у кого, как не у Вас мне спросить об этом.
Пазашный. Почти все это ложь, выдумки, глупости. А если и есть какие-то случаи, так это происходит не в моем цирке. Я же не могу нести ответственность за всех дрессировщиков и циркачей. Вот за свой цирк я отвечаю сам.
Екатерина Александровна (вставая и выходя). Давид, ну что за нападки на гостя. Ты заставляешь его чувствовать себя не удобно. Лучше проводи его за стол, а я пойду распоряжусь насчет еды.
Маслер. Пойдёмте, Генрих Эдуардович, извините, если был где-то слишком открыт в своих высказывания, но я подумал, что для этого мы и встретились, чтобы поговорить открыто неформально, с пользой друг для друга.
Пазашный. Все нормально, мне приятен наш диалог.
Маслер. Тогда я хочу продолжить про животных в цирке. Вот недавно на приеме у меня Вы сказали, что денег у Вас сейчас не хватает на размещение, содержание животных, на их адаптацию. Так а если не хватает финансов, как дальше быть?
Жертвовать какими-то животными их условиями?
Пазашный. Жертвовать. Хорошее слово Вы применили. Мы всегда чем-то жертвуем, кто-то на благо своих детей, кто-то жертвует собой ради любимой, ради Родины, всем приходится идти на жертвы. Я наверное пожертвовал собой ради этого цирка, не мог представить что после родителей и смерти моего брата, никто не будет заниматься этим ремеслом. Они были убиты горем, он был их цирковой надеждой, замечательный дрессировщик, это был настоящий талант. Он должен был продолжить нашу цирковую династию,не я. Я хотел учиться, стать инженером. Но в один из дней, стоило ему повернуться спиной к тигру... небольшое замешательство- и все. Я не закончил учебу и взял все на себя. (Меняя голос). Это моя жертва. Я уверен, Давид Викторович, у Вас есть своя.
Маслер. Мне очень жаль, что все так произошло. Я пытался найти дополнительные городские средства, чтобы направить их Вам. Город видит в этом бессмысленные траты.
Пазашный. Значит финансирования не будет?
Маслер. От города, скорее всего не будет. Но лично мне не безразлична судьба животных и я как частное лицо, хотел бы сделать Вам предложение.
Екатерина Александровна (возвращаясь). Ужин сейчас подадут. Я ничего не упустила?
Маслер. Я вот только что начал говорить Генриху Эдуардовичу о нашей с тобой идее. (Обращаясь к Пазашному). Дело в том, что моя супруга хотела бы найти для себя занятие по душе, и у меня возникла одна великолепная мысль... В общем что затягивать, вот наше предложение. Мы хотим купить у Вас цирк!
Екатерина Александровна. Это же здорово. У меня никогда не было цирка. Пазашный. Боюсь, я Вам откажу. И причин тут много. Я не могу продать то, что всегда было и принадлежало моей семье, моим предкам. И я не хочу, чтобы все переходило в руки дилетантов. Вы, Екатерина Александровна, прекрасный и добрый человек,  извините за это слово, но в цирковом искусстве и управлении цирком у Вас же нет опыта и понимания.
Маслер. Все идут на какие-то жертвы, может стоит пожертвовать и этим, ради спокойствия зверей их комфорта, да и дальнейшего процветания цирка.
Пазашный. Продажа цирка это не жертва, это уже предательство. Предательство памяти всех и всего что там было сделано. 
Маслер. Так кому Вы все хотите оставить?
Пазашный. После моей смерти он может достаться хоть кому, но продавать я его не собираюсь.
Екатерина Александровна. Вы все таки подумайте, Генрих Эдуардович. У нас есть немного денег, чтобы помочь в этой ситуации. Мы пристроим новые помещения, потихоньку сделаем обновление всего. А для Вас все останется так же. Вы будете дрессировать зверей, ставить номера. Управлять цирком.
А я всему потихоньку научусь и возможно это будет для нас всех лучше. Вы подумайте, не будьте так категоричны.
Маслер. Мы Вас не торопим с ответом, это лишь предложение. Мы были бы рады сотрудничеству с Вами.
Приносят ужин.
Маслер (меняя тему). Мы,кстати тоже готовимся к зиме. У меня недавно состоялась встреча с охотникам и представителями охотничьих угодий. И они требовали для себя больших и больших квот на отстрел животных. Я вот не понимаю эти бесконтрольные отстрелы животных, мы же все таки люди, мы эволюционируем, нет необходимости сейчас в убийствах животных, в добыче пищи методом убийства.
Пазашный (смотря хмуро). Это древний инстинкт, инстинкт охотника. Убивать ради пропитания, себя своего племени. Это заложено в нас поколениями и природой. Вы вот сейчас рассуждаете о благе животных, о заботе о них, сохранении их в природе. 
Но при этом эти рассуждения не мешают Вам сейчас есть их мясо.
Маслер. Я думал об этом, и Вы правы сказав про инстинкты, что заложены в нас поколениями и природой. И убивать животных -это приобретенный инстинкт, то что легко можно обойти. Охотник, что в нас сидит, он прекрасно может быть "убит" за счет посещения мясной лавки и приобретения мяса там. Вот и все. А само потребления мяса, это вопрос инстинкта природы. И где-то привычки, привычки дурной.
Пазашный. А в лавке мясо откуда, разве животное пусть и домашнее и специально выращенное для этого не убивают? Так как есть мясо, не убивая животных?
Маслер. Полностью к сожалению никак, выход только не есть мясо. Остальное это полумеры. Мы крутимся вокруг этики. Это как с дрессировкой, Вы можете говорить что хлопаете их как детей по попке, ради воспитания, но это все равно насилие. Все равно клетка будет тюрьмой и это неволя. А в мясе разница в том, что домашних животных мы растим и сами создаем, селекционируем и выводим их как раз для того, чтобы прокормить себя и при этом не вмешиваться в природу. В дикую природу, оставляя по возможности её в первозданном виде.
Пазашный. Я наверное в этом плане больше склонен жить по законам природы, где сильный добивается всего, а слабый уступает дорогу.
Вы извините меня, время как-то быстро пролетело, а мне надо быть в цирке, несмотря на поздний час. Сегодня прибывает первая часть питомцев, и мне надо позаботится о их размещении, так что мне пора.
Екатерина Александровна. Вы так поспешно собираетесь, надеюсь Вы нас ещё раз навестите.
Маслер. Генрих Эдуардович, жаль что не получается с финансированием, но Вы все таки подумайте о нашем с Екатериной предложении.
Пазашный (уходя). Да да. Приятного Вам вечера.
Действие третье
Явление 1.
Цирк, прибытие животных.
Пазашный. Как так умер при перевозке? И что с этим прикажете делать. Мы с Вами договаривались и уговор был предельно прост, я плачу больше,а Вы привозите всех зверей в срок.
Мерзник. Я всех животных Вам и привез.
Пазашный. Да каких всех, я Вас четко просил- двух тигров. Живых, не мертвого и живого. Вы меня давно знаете Владислав Михайлович?
Мерзник. Я..да…
Пазашный. Это риторический вопрос. Вы меня знаете и знаете чем я занимаюсь. Ответьте, для как мне номеров может потребоваться мёртвый тигр? Зачем он мне нужен тут. Мне нужен живой!
Мерзник. Он был живым, но если животное не вынесло перевозки, что я могу с этим поделать. Я же не говорю, что я Вам его не поймал, я выловил их всех согласно договору. А условия перевозки, ну что ж, тут всякое случается. Это форс мажор.
Пазашный. Форс мажор, это слово неудачников, чтобы прикрывать им свою некомпетентность. Как!? Как Вы допустили такое, ведь Вы знали как это важно для меня сейчас. Какова цена этих зверей сегодня для меня. Почему Вы не уберегли его. Мерзник. Мы лишь пытались успеть в срок. Ведь это живые существа, все нельзя предусмотреть. Если бы мы так не торопились…
Пазашный (перебивая). Если.. Вы, Владислав Михайлович, меня разочаровали. Я не считаю это непредвиденными обстоятельствами, с Вашей стороны это разгильдяйство, поэтому потрудитесь возместить мне те неудобства, что Вы причинили.
Мерзник. Я уже принёс Вам свои извинения. Что касается сроков доставки, Вы сами виноваты, желая их получить в столь короткий срок. Гонясь за своей одержимостью, Вы наплевали на все. Поверьте, если бы этим занимался не я непосредственно, до Вас доехало бы гораздо меньше живых. Такова его судьба. Что же касается материального возмещения, то здесь моя позиция тверда. Я полностью отработал свой контракт и случившаяся ситуация мне тоже неприятна, тем более он был ценен для Вас как элемент шоу. Возможно Вам стоит пересмотреть концепцию шоу. Сделать его…
Пазашный (перебивая). Я сам разберусь что мне делать с шоу.
Мерзник. Я могу для Вас сделать исключение. Учитывая Ваше положение и ситуацию что сложилась, я привезу ещё одного тигренка, но без сроков. Он будет доставлен Вам.
Пазашный  (успокаиваясь). Толку то мне от него потом. Но все же это лучше чем ничего, а то глядишь и этот не сегодня, завтра умрет. Надо бы их еще осмотреть. Но сейчас мне теперь вдвойне усердно придётся заняться дрессировкой. У меня уже есть план. И нельзя медлить ни секунды. (беря в руки кнут и подходя к клетке с тигром).
Хотите посмотреть?
Мерзник. Нет спасибо, я все таки охотник. Мое дело простое, убил, усыпил. Смотреть на это я не хочу. Я лучше пойду. И как и сказал, я пришлю Вам тигра.
Пазашный. Неожиданно от Вас это слышать. Но что же ступайте, и без тигра не возвращайтесь.
(К тигру). Ну что же, это нашей первое знакомство. Скоро ты будешь укрощен и станешь делать то, что я скажу.А ещё я зол, расстроен, и всему причиной твой умерший братец. (Звучат удары кнута).
Явление 2.
Цаплин на осмотре животных в цирке.
Цаплин  (находясь один среди клеток). Боже мой! Как же это случилось!? Этого не может быть. Этот человек настоящий безумец! Не так много времени прошло, как их привезли. Они ещё не отошли от состояния перевозки, перемещения. 
А тут новые испытания. О чем он думает? О какой дрессировке, когда животным элементарно нужна еда, вода и покой.
Анастасия (выходя из-за спины). Он очень расстроился, что один из тигров умер и он вышел из себя, начал дрессировать их круглые сутки. Это ещё по прежнему дикие животные, и нужно время, которого нет. И он понимая это вымещает все на них. Он торопится.
Цаплин. Здравствуйте Анастасия. Помогите мне, пожалуйста. Мне кажется, он сломал ему ребра, и глаз заплыл, гематома. Я очень давно работаю с ним, видел его разным. Это не первый раз, когда животные страдают от его гнева, но сейчас мне стало очень жутко от нахождения здесь. Я чувствую тут запах смерти, мертвой плоти.
Анастасия. Вы сейчас наверное фигурально выразились, но возможно запах и оттого, что в последней камере лежат трупы животных. Он часть старых животных продал, но кому нужны забитые полумертвые животные. Поэтому часть так и осталась не востребована, а чтобы дать места в клетках другим зверям и не давать им еды их умертвили. Ну опять же теперь они еда для хищников.
Цаплин. Это безумие. Этот человек безумец! Это надо остановить.
Анастасия. Сейчас ему все равно, он не слышит и не слушает ничего. Сейчас он одержим. Своей идеей и своим шоу.
Цаплин. Надо это все рассказать, рассказать о том, что за Ад здесь. Я иду к чиновникам. Я пойду к Маслеру. Только надо закончить осмотр. И прямиком в кабинет.
Анастасия. Вы думаете, Вас послушают?
Цаплин. Это не важно. Не услышать меня сложно. Главное, мне есть что сказать. Понимаете я же давал ему все время рекомендации, лечил их, составлял для него диеты, списки восстановления от травм. А он. Что это такое? Как к этому еще относиться?
Анастасия. Я бы хотела пойти с Вами. Думаю я могу как работник цирка быть полезной, подтвердить Ваши слова, добавить свои.
Цаплин. Тогда идемте. Здесь я закончил, надеюсь мы успеем все остановить, пока это не стало трагедией для всех нас.
Явление 3.
Кабинет Маслера.
Цаплин. Давид Викторович, разрешите представиться. Я Цаплин Иван Николаевич, ветеринарный врач города. Я долгие годы сотрудничаю с цирком Семьи Пазашных. И хочу чтобы вы предприняли какие-то меры в отношении его руководителя Генриха Эдуардовича.
Маслер. Вы проходите, оба присаживайтесь. Что случилось, и что за меры Вы хотите чтобы я предпринял?
Цаплин. А случилось следующее. Мне по долгу работы, приходилось часто выезжать в цирк, где происходили какие-либо случаи с животными. Организмы у них у всех разные, достаточно сложные, и возникают травмы полученные в ходе 
выступлений: болезни, недомогание, неправильный прием пищи, в общем много нюансов. Но основная часть травм это травмы вызванные дрессировкой. Вы наверное имеете представление что такое дикий зверь, а теперь представьте, что надо сделать чтобы он выполнял ваши команды. И тут вариант только один - заставить!
Маслер. Я имею далекое представление о дрессировке животных. Слухи, домыслы, не проверенные факты. Но недавно у меня был разговор с Генрихом Эдуардовичем. Так он заверяет меня, что дрессировка это как похлопать по попке ребенка. Лишь воспитание.
Цаплин и Анастасия (почти одновременно). Это ложь!
Анастасия. Я думаю никто не захотел бы такого. Я работаю в этом цирке и я вижу этот процесс. Вы были в цирке?
Маслер. Нет, не доводилось.
Анастасия. Тогда для ясности дрессировки лишь несколько историй. Например голуби, есть трюк когда на ствол ружья, которое держит дрессировщик, садятся голуби, ружье громко стреляет, а голуби не взлетают спокойно сидят.Вот Вы привяжите обычных голубей за лапки к ружью и выстрелите. Что от них останется? Помрут от испуга. А знаете как приучают в цирке. Постепенно. Стреляют рядом, глушат и глушат, пока голуби не оглохнут и привыкнут. Или с тиграми, чтобы приучить тигрёнка оставаться на тумбе, на нее кладут кусок мяса. Он запрыгивает наверх, но тут же, съев мясо, устремляется прочь. И как только спускается вниз, его начинают бить алюминиевыми прутьями. И так каждый раз: на тумбе малыша ждёт лакомство, а за её пределами – жестокие побои….
Цаплин (перебивая). Страх заставляет его оставаться на тумбе и выполнять приказы, а не что-то ещё.
Анастасия (продолжая). Я видела однажды, как медведя просто убивали за то, что он отказывался исполнять трюк. Нервы у Генриха Эдуардовича не выдерживают и он срывается – и все, пошли побои! Картина, которую никогда не забуду, – его сапоги, забрызганные медвежьей кровью.
Маслер. То что вы сейчас говорите, ужасно. И это везде так? Во всех цирках страны, мира?
Цаплин. Там, где используют животных -везде. Где-то меньше насилия где-то больше. Но это лишь начало моего рассказа. То, что сейчас происходит в цирке не укладывается ни в какие рамки даже насилия.
Маслер. Я Вас внимательно слушаю.
Цаплин. Скоро у Пазашного будет новое представление. К этому представлению он заказал новых животных. Я как ветеринар, обычно приезжаю проверяю их, как они перенесли дорогу, акклиматизацию, их состояние, смотрю наличие прививок необходимых для конкретного вида. Но то,что сегодня я увидел...Это бесконечная очередь инвалидов. Я лечил их от побоев, увечий, ссадин. Вы возможно знаете что в цирке не хватает места для содержания всех животных.
Маслер. Да, мы в разговоре с Пазашным касались этой темы. И темы их размещения. Цаплин. А не надо ничего касаться. Все уже у него решено. Он продал хромающую лошадь, свиней и птиц на мясо, а кто был более экзотичным но не столь удачливым и не подходил для выступления в новой программе, сейчас лежит мёртвый в клетках и ждет, когда пойдет на мясо другим зверям. Понимаете что и какими методами у нас живут в цирке?
Маслер. Мне нет оснований не верить Вам, но Генрих Эдуардович достаточно вежливый и милый человек. Да он одержим своей профессией, своим делом. Но это была какая-то хорошая одержимость, благодаря, а не вопреки которой цирк живет. Анастасия. Вы же не были в цирке, это шоу - иллюзия, все рады и все улыбаются. Праздник кругом. Но за кулисами совершенно другая жизнь, другие люди, другое отношение. Так и он за пределами цирка создаёт шоу, одевая маску.
Цаплин. Вы должны это остановить. Я не знаю как,может приехать с проверкой увидеть это все вживую, что Вам для этого надо?
Маслер. Это не так просто, даже при всем моем желании. Кто для нас звери? Братья меньшие, ведь мы и должны как о братьях заботится, подавать пример, делать их жизнь лучше.А что у нас по закону звери? Собственность. Объект. То, с чем можно делать все что захочешь. Вот Вам наша реальность. Я могу согласовать проверку, и что она там обнаружит. Насилие? Так это его звери, по закону! Он вправе делать то что захочет, и конечно он скажет, что в травма в рамках дрессировки или зверь получил травму на выступлении. А если он не захочет нас в пускать, мы официально придем с разрешениями всякими не сразу. Так там и порядок наведут и уберут все что лежит не так. Закон, закон связывает нам всем  руки.
Цаплин. Так измените его. Это в Вашей воле.
Маслер. Понимаете, изменить закон можно, но не все зависит только от меня. Да и то что Вы рассказали,я все это хочу увидеть своими глазами. Я приду на его шоу. Поговорю с ним открыто, возможно он сам захочет что-то изменить. Я думаю, что до него можно достучаться.
Цаплин. Куда стучаться. Вы не понимаете, что эти все животные обречены. Большинство из них не доживет до весны, этот весь проект, пришедший ему в голову-это безумие. Он потерял часть предыдущих животных и просто не знал что делать,как купить новых, вложить туда все что было, чтобы заработать. Но он не делает выводов ,почему они так гибнут. И не хочет их делать. И ничего Вы не увидите своими глазами.. Только лишь арену и улыбки. Стучать нет смысла.
Анастасия. Вы пожалуйста поймите, что такие действия, они же падают тенью на весь цирк, создавая плохую репутацию. А ведь помимо зверей и дрессировщиков, есть мы. Люди ставят  трюки, фокусы, силовые упражнения. Мне кажется что цирк должен жить этим, актёры должны радовать публику своим умением, своей ловкостью. А зверям не место там, им место в дикой природе. Но некоторые родители ведут своих детей в цирк, продолжая передавать эту цепочку заблуждений, видя лишь блеск и миф арены. Ведь если кто-то хочет увидеть зверя ну что же, можно поехать в заповедник, посетить другие места, но видеть страдальцев в клетках и на арене, мне кажется мы в состоянии это сегодня прекратить. Сколько ещё должно случиться трагедий?
Маслер. Я все же обязательно поговорю с ним. Он приоткроет мне закулисье. А насчёт законов и методов я Вам сказал, в таких вещах нужна огласка, нужно чтобы это выходило за рамки того, что только Вы об этом знаете.
Цаплин. Огласка. Показать закулисье. Хорошо. Будет Вам и то и другое. (Встаёт и уходит).
Анастасия. Всего доброго.
Анастасия (догоняя Цаплина). Иван Николаевич, у меня мелькнула мысль про огласку и закулисье. Вы наверное не слышали еще про номер с тигром из-за которого Пазашный так одержим.
Цаплин. Нет, да мне и номер не интересен.
Анастасия. Тогда послушайте. Его идея была в  том, чтобы два тигра с разных входов на манеж выбежали одновременно и пронеслись прыжками по тумбам через серию горящих колец,и  их след оставил бы рисунок соединяющегося сердца. А наверху под куполом они бы встретились. Теперь тигр остался один. И Пазашный будет запускать его по спирали. Что бы с каждым витком он набирал высоту. Прыгая по тумбам, тигр не может остановиться, потому что конструкции сделаны так, что тумбы начинают проседать под весом и ему надо прыгать дальше. А что бы он продолжал прыгать вверх, за ним и под ним загораются кольца пламени. Что гонит его дальше к следующей подвешенной тумбе. Но главный момент это начало. Тигра надо "запустить", сделать так чтобы он с разбега взял высоту и уже не останавливался. Для этого он лупит его до остервенения, потом оставляя небольшой коридор, ведущий к манежу, куда тигр просто вырывается и несётся не разбирая дороги.
Цаплин. Тааак. И что Вы предлагаете?
Анастасия. Все эти действия происходят за кулисами, в этом момент представления на сцене выступаю я. Я знаю, в какой момент он начинает бить его, я могу с одной стороны открепить портьеры. А Вы мне поможете с другой. Все упадет и все увидят и его и клетки и тигра, и все обнажится.
Цаплин. Это отличная идея!  Но Вы уверены что хотите поступить именно так? Ведь скорее всего на этом Ваша карьера в цирке закончится.
Анастасия. Я как и Вы долго на все смотрела, терпела, но потом возникает какая-то полоса, переходя которую ты уже понимаешь что назад тебе не хочется. Я её перешла. И не хочу назад. Для меня в таком виде цирк не существует. Я найду себе труппу и буду гастролировать с ней или показывать представления детям на праздниках.
Цаплин. Тогда мы сделаем это вместе.
Действие четвертое.
Явление 1.
Премьера Белого шоу. Все действующие лица приходят на шоу.
Екатерина Александровна. Ты посмотри дорогой, как прекрасен этот вечер!
Снег ночью, купол цирка своим шпилем устремляющийся вверх. Ты знал, что это очень старое  здание и внутри оно отличается от манежей обычных цирков? Сделано оно по примеру театра, на нем все выглядит как представление.
Маслер. Этот зимний вечер прекрасен, надеюсь как и представление Пазашного. Я испытываю определенное волнение от того что тут происходит. Наверное потому что в первый раз всегда волнительно, не знаешь что ожидать. Понравится тебе все это или не понравится. 
Да и вся шумиха вокруг этого шоу, Цаплин и другие. Надо будет обстоятельно поговорить с Пазашным.
Екатерина Александровна. А я все таки думаю, что это все слухи, не могут такие вещи в отношении Генриха Эдуардовича быть правдой. Жаль, что он не согласился с нами на сотрудничество.
Маслер. Если ты хочешь этот цирк, он станет твоим. Я найду чем заинтересовать Пазашного, все таки один разговор- не повод отказываться от этой идеи. Но мне не нравится эта вся дрессировка животных тут, я бы не хотел, в случае если цирк будет твоим, чтобы тут происходило насилие. И если слухи подтвердятся, может ему вообще предложить уехать отсюда. В соседний город, или в столицу.
Екатерина Александровна. Мне нравятся животные в цирке, но мне нравится и сама атмосфера. Все эти циркачи, веселые шумные, с массой историй.Смотри, как потоком стекаются люди, сегодня будет аншлаг.
Маслер. Становится свежо. Пойдем внутрь.
Илья. Бабушка! Бабушка смотри! Какой он большой, это же слон.
Бабушка (обнимая внука). Я так рада за тебя, Илюша. Тут очень красиво. И места хорошие, ты все увидишь. Спасибо Генриху Эдуардовичу.
Илья. Бабушка, я хочу работать в цирке. Тут много животных, они хорошие, я бы их гладил и воспитывал, а они бы меня слушались и делали что я говорю. И брал бы некоторых домой.
Бабушка (улыбаясь). У тебя все впереди. Все еще успеешь.
Илья (мечтательно). Я буду знаменитым дрессировщиком, а потом у меня будет свой цирк. Мы будем выступать с номерами, гастролировать, путешествовать по разным странам. А ты бабушка будешь со мной ездить.
Маслер (на ушко Екатерине Александровне, шутливо). Послушай этого мальчика, у тебя уже здоровая конкуренция.
Екатерина Александровна. Он очень весёлый, как ребёнок очень воодушевлен. И в нем есть смелость, харизма. Мне кажется мальчик может стать хорошим работником цирка.
Возле манежа.
Цаплин. Вот и премьера, но это и наша премьера, наш вечер и наш момент. Сегодня весь зал сможет увидеть правду. Я уже видел Маслера и его супругу. Настя давайте ещё раз оговорим нюансы в какой момент надо начинать.
Анастасия. Я немного волнуюсь, всмысле волнуюсь вообще и от шоу и от представления, и от того что мы решили сделать.
Цаплин. Но Вы же убеждены в своих намерениях. Я могу справится и сам, я бы не хотел вмешиваться Вас в это.
Анастасия. Сами вы не справитесь. Но этого и не требуется, потому что я с Вами, я уже говорила, что такого цирка я для себя не хочу. Просто немного волнуюсь. Итак. Слушайте. Когда будет мое выступление у меня будут слова-« Чтобы увидеть свой дом Шихану лишь осталось взобраться на вершину горы.»  После эти слов мы синхронно отвяжем верёвки. И кулиса упадет. Все должно получиться. Сзади стоят основные клетки с выступающими животными. Они будут прямо перед глазами публики. 
Цаплин. Ну что же, представление скоро начнется. Я пойду осмотрю всех животных и буду здесь в сторонке. Хорошего выступление. И знаете, как бы сегодня все не прошло. Вы всегда можете рассчитывать на мою помощь.
Анастасия. Спасибо Вам.
Пазашный (на манеже обращаясь ко всем). Дамы и господа, добро пожаловать в цирк Семьи Пазашных, на премьеру Белого шоу. Сегодня состоится выступление наших новых питомцев. Вы получите незабываемые впечатления! Животные и участники программы покажут невероятные трюки, чудеса сноровки, эквилибристики и пластики, главной звездой программы будет тигр Шихан с его уникальным трюком. Занимайте места! Да начнётся сказка!
Все стихает, свет гаснет, из под купола цирка начинает хлопьями идти снег.
Явление 2.
Играет музыка, действие в самом разгаре.
Маслер. Невероятно красивая сказка, все эти декорации, сюжет. У меня ощущение, что я в театре, или же где-то сейчас далеко, там где-то вместе с ними.
Екатерина Александровна. Я рада, что тебе нравится. Но все и правда очень красиво.
 Маслер. После представления поздравим Генриха Эдуардовича с этой премьерой. Я хочу договориться о встрече, может сам сюда приеду, все таки сегодня его день, не буду отвлекать деловым разговорами.
Екатерина Александровна (беря его за руку). Спасибо тебе. Наверное уже скоро финал.
Цаплин (бормочет,поглядывая то на выступление Анастасии, то на Маслера с супругой). Хотели огласки, посмотреть закулисье. Смотрите, Давид Викторович. Правда вас удивит.
Играет музыка, все взгляды устремлены на манеж.
Анастасия. Чтобы увидеть свой дом, Шихану лишь осталось взобраться на вершину горы! (бежит к кулисам, Цаплин с другой стороны).
Цаплин (кулиса падает, за ней Пазашный избивает кнутом тигра). Вот Ваш герой! 
Музыка не останавливается, но сквозь нее теперь слышны звуки кнута и шипение тигра.
Илья. Нет, остановитесь! Нет! Прекратите! Зачем вы это делаете?! (Бежит через манеж,чтобы защитить тигра).
Маслер. Стой, мальчик! (Бежит, хватая ребенка).
Пазашный (услышав наконец звуки, оборачивается к публике. После паузы в замешательстве). Это все не так, это лишь часть трюка. Это лишь плата, за что-то большее. Поймите, зверям нужна дрессировка! 
Тигр прыгает. Пазашный падает под его весом. Крики и шум в цирке. Вся публика в шоке.
Анастасия. Что же мы наделали!? Только не так...
Цаплин (пытается привлечь внимание тигра и загнать его назад). Сюда,сюда! Кто-нибудь помогите ему!
Маслер (унося мальчика и протягивая его бабушке). Возьмите ребенка,с ним все в порядке.
Бабушка (срывающимся от волнения голосом). Все это надо прекратить - животных в цирке запретить!
Явление 3.
Перед зданием цирка.
Маслер. Прошло несколько месяцев с момента трагедии, которая произошла в стенах этого цирка. Чтобы не допускать этого в дальнейшем, с этого дня наш город полностью отказывается от эксплуатации животных в развлекательных целях. Но я хочу попросить всех жителей города приходить в цирк и поддержать "Цирк без животных". Что это такое, вам расскажет новый владелец цирка- Екатерина Александровна Маслер.
Екатерина Александровна. Спасибо. "Цирк без животных" - это множество уникальных номеров, включающих в себя выступление акробатов, силачей, фокусников…(Голос становится тише, нарастает финальная музыка).
Конец.
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