Операция
Пьеса-абсурд 

Действующие лица

Константин – пациент.

Хирург – доктор.
Действие первое.
Явление первое

На сцене – операционная. Белая комната, посередине – хирургический стол, на столе привязан человек. То, что он привязан, видно сразу.
Константин очнулся от яркого света, резавшего, казалось, не только глаза, но и его мозг.
"Интересно, где это я?" – подумал он вслух.

– В больнице, где же еще? – ответил ему некто весь в белом и в очках. 

Константин немного приподнялся, но ощутил, что он крепко привязан. Тем не менее он огляделся. Вокруг все блестело и сияло. Частично от яркого света, частично от белого кафеля, коим были облицованы стены помещения, частично от чистоты, раздражающей даже слух. Последним наблюдением было то, что сам Константин был привязан к какому-то столу и накрыт белой простыней.
- Итак, вы в больнице, – повторил некто, по-видимому, врач и в возбуждении прошелся пару раз вперед-назад.
Константин - Странно, что вы мне это сказали

Хирург - Почему?
Константин - Странно, что вы мне это сказали в ответ на мои мысли.
Тут врач перебил его:

Хирург - Я это прочитал в ваших глазах. И потом – все мыслят стандартно. Все вокруг белое – значит больница. Так ведь?
Константин - Да конечно! (кивает) –А вы – врач!

Врач кивнул и мимоходом посмотрел на часы.
Константин - Но почему я здесь? Я ведь не болен. Я вчера шел домой, потом сел в автобус. Кажется, я задремал…А вот проснулся здесь.

Хирург - Не знаю, не знаю. Раз вас сюда доставили – значит больны. Я не вдаюсь в подробности. Моя задача – лечить людей.
Константин - Но я же не болен. Это недоразумение, – (Константин задергался).
Хирург - Меня это не касается. Здесь операционная, а не регистратура. Хирург не может ошибаться. Кстати, Вы в курсе, что Вам предстоит сложная операция?
Константин - Какая операция? Какой хирург? Вы, что спятили? Немедленно развяжите меня!

Хирург -  Развязать вас я не могу – таковы правила проведения операции. Это для вашей же пользы. Вы можете дернуться и ускорить свой летальный исход. А так вы во власти опытного хирурга, который лучше вас знает, от чего вы умрете.
Константин - Я не собираюсь умирать! – (орет, брызгая слюной и извиваясь на столе).
Хирург - И я не собираюсь, а придется… когда-нибудь. Кстати, а чем вы больны?
Константин - Я!? Да я здоров, как бык.

Хирург - Ну, во-первых, сравнение неудачное, быки бывают и больные, а во-вторых, вы должны сами честно сказать, что у вас болит. Я же все равно узнаю.
Врач стал медленно раскладывать инструменты на столе, любовно поглаживая каждый из них. 
Константина передернуло.

Константин - Так, это уже дурдом. Немедленно позовите главврача.
Хирург - А я и есть главврач. Я самый главный. Я здесь последняя инстанция. Все решено, все подытожено и прочитано. Я исполняю приговор…- врач сквозь очки пристально посмотрел на пациента, –…консилиума. Поэтому я здесь главный врач. И мое слово всесильно, потому что оно верно.
Константин - Или вы позовете главврача…или кто там у вас старший… или я, закричу!
Хирург - Не стоит волноваться. Операционная расположена глубоко в подвале, звукоизоляция полнейшая, можете кричать – вас никто не услышит. Кстати, это будет хорошей встряской легких перед наркозом. 
Константина прошиб холодный пот. Он огляделся по сторонам, насколько позволяли ремни, но ничего нового не увидел. Окна зарешечены и закрыты чем-то белым. Дверь, как в бункере, толстенная. Да, действительно, никто не услышит. 
Константин (шепотом) - Каким наркозом?
Хирург - Как каким? Вам предстоит сложная операция, что у вас болит – вы не знаете или не хотите сказать – значит, сложна вдвойне. Мне придется самому искать вашу болячку. Здесь без наркоза никак. 
Константин - Хорошо, хорошо, операция. Но вы же один. Где ассистенты, медсестры? Где аппаратура, наконец?
Хирург - Я один, потому что один человек не ошибается. Сколько людей – столько и мнений. Зачем нам этот излишний либерализм? У ассистента могут возникнуть сомнения по поводу моих гениальных идей и конструктивных решений. И вообще, мы раньше допускали ошибки в процессе решения поставленных задач. В этом были виноваты некоторые мерзавцы. Мы их уволили. А там, где много людей, много и врагов, которые нам мешают. Теперь я один – и знаю, что делаю.
А насчет аппаратуры…  Все гениальное – просто. Видно же сразу, болен человек или нет. Здоровый человек не будет задавать столько лишних вопросов. Он скажет: "Раз вы считаете меня больным, значит, я болен". Для того же, чтобы узнать, чем вы больны, мне нужен скальпель, пару зажимов, тампоны…ну и еще кое – какая мелочь.

Константин - А как же гигиена, стерильность?

Хирург - Ну, это не обязательно. Руки у меня чистые, глаза зоркие – (поправляет очки) – а все остальное необязательно.

Константин - Но как же вы будете потом меня лечить, если вы узнаете, что я болен?

Хирург - А зачем лечить? Если вы больны, то вам лечение не понадобиться. Или вы исцелитесь сами под влиянием окружающей среды, или умрете. Задача врача – определить, больны вы или нет. А вот вы еще врете, говорите – не больны. Значит, усложняете мою задачу. Сначала я вас должен изобличить, затем найти область, где развивается ваша болезнь, а там…там видно будет.
Константин - Ну ладно, хватит комедии. Довольно! Вы хорошо меня разыграли, а теперь развяжите меня, – (попытался приподняться).
Хирург
- Лежать! Вы вероятно в стадии шока. Его нужно снять. 

Врач не спеша подошел к Константину и сильно несколько раз хлестнул его по лицу резиновыми перчатками.
Константин - Вот так, лежите смирно.

Хирург - Да ты что, взбесился, хрен поганый?! Сейчас же развяжи меня!

Константин стал дергаться, пытаясь ослабить ремни.

Хирург Вы еще и грубите. Ничего, сейчас я вам вколю успокоительное.

Доктор набрал в шприц какой-то жидкости, подошел к Константину и вонзил ему в бедро. Константин взвыл, затрепыхался, но через секунду обмяк. Лишь по его лицу пробегали судорги.
Хирург - Главного хирурга следует называть на "Вы"!

Врач положил шприц. Константин молчал.
Хирург - Не слышу. Может, еще дозу?

Константин - Нет, что Вы, я все понял! – (закивал)
Хирург - То-то! Теперь, я вижу, Вы готовы к операции.

Константин - А нельзя ли обойтись без нее. Я вспомнил, что я действительно болен. Я совсем забыл, ведь у меня …это…гастрит…был. Острый, кажется.

Хирург - Вот видите. А говорили – здоров как бык, так вы и сразу так говорите, гастрит. Ну, здесь без операции не обойтись.

Константин - Как? Вы же говорили, – главная задача врача определить, больны вы или….. но я сам сказал, что болен.
Хирург - Вот и прекрасно. Но ведь в обществе не должно быть больных. Здоровое общество должно состоять из здоровых членов. А все неполноценные должны пройти обработку. Мне нужно определить в какой стадии находится ваша болезнь. Есть у вас шанс вылечиться или незачем и бороться за вас. 
Константин - Но ведь есть всякие анализы, исследования…

Хирург - Этот путь признан ошибочным. Мы пойдем другим путем.

Доктор мечтательно прищурился. Его рука со скальпелем машинально стала описывать полукруг над головой привязанного Константина. 
Хирург - Новые горизонты открываются перед нами. Быстрое и оперативное решение всех проблем организма принесет неоценимую пользу обществу.
Константин - Но ведь я могу вылечиться сам.

Хирург - А зачем. Если вы неизлечимо больны, вы не излечитесь, пока не умрете. Зачем тянуть. Промедление смерти подобно. А если вы больны легко…

Константин - Тогда что? – (Константин опешил)
Хирург - Тогда вы можете заразить других, – (говорит безапелляционным тоном).
Константин - Но ведь гастрит не заразен!!

Хирург - Еще как заразен. Вы же должны для своего лечения продукты кушать особые, не такие как у вас, таблеточки пить. А другие, глядя на вас, тоже захотят заболеть. Зависть будет терзать их желудки. Они будут смотреть на то, как вы жируете, как довольно смотрите вокруг, как ваше благосостояние повышается. А ведь если вам позволено вашим лечащим врачом соблюдать именно такую диету, то всем остальным не положено иметь те продукты, которые могут вызвать нежелательные последствия для их организма. Знаете ли, организм баловать нельзя. Вначале балуешь желудок, а потом в голове появляются ненужные мысли…
Константин - Так что же со мной будет?

Хирург - Сделаем операцию, а там будет видно. Если болезнь запущена – летальный исход неизбежен, если легкая форма – больничный карантин. Ну, кое-что вам вырежем.
Константин - Что это кое-что? – (насторожился) 
Хирург - Ну, чуть-чуть желудка, часть кишечника. Они ведь вам все равно не понадобятся. Есть будете меньше, но жить дольше. 
Константин - Как это не понадобиться? Вы что, с ума сошли. Это же мой желудок. Я не хочу терять часть его, пусть и больную.

Хирург - Видите, как заговорило в вас чувство собственника. Это симптомы тяжелой формы…– доктор запнулся 
–…гастрит? Нет, не просто так вы к нам попали.

Доктор сполоснул руки и натянул резиновые перчатки. Затем, выпив на ходу из мензурки с надписью "яд" стал точить скальпель.

Константину стало нехорошо.

Константин - Доктор! Отпустите меня. Я клянусь вам что болен чуть-чуть, самую малость. Я не буду соблюдать диету. Я буду есть все то, что и все. Честное слово. Я стану донором, вам ведь нужна свежая кровь? 

Хирург - Конечно. Кстати, у вас ее мы тоже возьмем. До операции, конечно. Пока вы еще живы. Вообще у нас много добровольных доноров. Они нам не только кровь, они нам все готовы отдать. И отдают. Всего себя, жену, детей, знакомых, здоровье, жизнь – она того стоит.
Константин - Доктор!!! Не надо операции. Я боюсь. Я не хочу умирать. Я нормальный человек, я хочу домой.

Хирург - Все это бесполезно. Раз вы больны – значит ваше место в больнице, вас должны прооперировать. Это законы логики. Прежде всего, я обязан исполнить свой долг. Долг перед обществом. Чтобы облегчить свою участь, считайте вслух после того, когда я надену на вас маску и пущу наркоз. 
Константин - Доктор, я здоров – голос Константина слабел – меня перепутали…
Доктор достал маску с гибким шлангом подсоединил к баллону с надписью "Газ" и подошел ближе к больному. 
Хирург - Насчет "перепутали" знаете – медицина, как и полиция, ничего не путает. А если чуть-чуть ошибается – это все на пользу общества. Лучше вылечить сто здоровых, чем упустить одного больного. Вон и в прессе трудящиеся гневно осуждают больных, требуют их скорейшего лечения и избавления общества от их тлетворного влияния. Да вы и сами требовали этого. 
Константин - Верно, все верно. Крыть нечем. Требовал. Даже собрания проводили, деньги сдавали в фонды борьбы против каких-то там болезней… Теперь я сам болен. Господи, не хотел ведь. Всю жизнь боролся с болезнями. Был здоров. Работал, как лошадь. Всегда со всем соглашался. Никогда не спорил ни с кем, даже с женой. И вот – заболел. Раз доктор говорит болен, значит болен. Ведь ничего не помню. Ни как заболел, ни как сюда попал. А в газетах писали, что эпидемия все ширится, болезни подстерегают нас повсюду, коварно бьют в спину. И они везде. Даже в собственной квартире. По мере продвижения к всеобщему здоровью болезней будет становиться все больше. Теперь надо постараться вылечиться. У меня есть шанс.
- Надеваю маску. Считайте

Константин - Понял. Будет сделано. 1,2,3,4,5,6,7
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