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С т а н и с л а в  А в г у с т  П о н я т о в с к и й - король Речи Посполитой
Б р и г и т т а  К о з е л ь с к а я      І
Я н у ш  К р а с н о д е м б с к и й  І
С т а н и с л а в   М и н о р с к и й  І - заговорщики
Л ю д в и г   Ш и д л о в с к и й      І
Е ж и   С к а р ж и н ь с к и й          І
К о н р а д  П е т р у ш и н ь с к и й - ксёндз Фарного костёла в Гродно
Я к о в  С и в е р с - барон, посол России в Речи Посполитой                                 М и х а и л  В о р о н ц о в - граф, посланник по чрезвычайным вопросам Её Императорского Величества Екатерины ІІ                                                               Я н у ш  Д о м б р о в с к и й - делегат сейма Речи Посполитой                           Ф р а н ц и ш е к  В р о н и ц к и й - делегат сейма Речи Посполитой                       И о с и ф  А н к в и ц - делегат сейма Речи Посполитой                                                        И о г а н  Р а у т е н ф е л ь д  - генерал русской армии                                          Д е л е г а т ы  сейма Речи Посполитой                                                                    У ч ё н ы й





АКТ ПЕРВЫЙ
КАРТИНА ПЕРВАЯ
В небольшом зале потрескивают дрова в камине. В креслах с высокими деревянными спинками сидят четыре мужчины с бокалами в руках и молчат, настороженно прислушиваясь к звукам улицы. Внезапно послышались голоса, выстрелы. Через минуту раздался стук в двери. Мужчина в сутане священника поднялся и открыл двери. В комнату вошла высокая женщина в чёрном плаще и капюшоне и внимательно осмотрелась.
К о з е л ь с к а я. Добрый вечер, господа.                                                                 П е т р у ш и н ь с к и й. Добрый вечер, дорогая Бригитта. Я счастлив видеть Вас в нашей скромной обители. Но позвольте спросить: не в Вас ли это стреляли только что на улице?                                                                                                    К о з е л ь с к а я (снимая перчатки). Да, святой отец, Вы не ошиблись - именно в меня. Когда я переходила площадь, русский патруль заметил меня и решил задержать. Пришлось выстрелить первой и, воспользовавшись их замешательством, скрыться во дворах. Кажется, даже убила одного солдата.. В затем я незаметно  пробралась к костёлу.                                                                               П е т р у ш и н ь с к и й. Преклоняю колени перед Вами и Вашим мужеством, графиня. Вы бесстрашная женщина. Панове, позвольте вам представить графиню Бригитту Козельскую, ради встречи с которой мы, собственно, здесь сегодня и собрались.
Мужчины встали с кресел, почтительно приветствуя графиню. Ксёндз П е т р у ш и н ь с к и й предложил даме кресло, бокал вина и подошёл ближе к мужчинам. 
П е т р у ш и н ь с к и й. Дорогая графиня, а теперь разрешите познакомить Вас с нашими гостями. Пан Януш Краснодембский, пан Станислав Минорский, пан Людвиг Шидловский, пан Ежи Скаржиньский. Все они представляют городской штаб сопротивления.                                                                                                   М и н о р с к и й. Мы полностью согласны с отцом Конрадом, что Вы, графиня, необычайно мужественная женщина. Но я хочу отметить, что Вы ещё и очень красивая женщина и мы все по-доброму завидуем Вашему мужу. Господа, я предлагаю поднять бокалы за прекрасную графиню Козельскую.
Мужчины вновь поднялись и стоя выпили. Когда они сели, поднялась графина, строго глядя на всех.
К о з е л ь с к а я. Панове! Я признательна за сказанные в мой адрес слова и особенно за то, что вы откликнулись на мою просьбу и собрались здесь, в святой обители, невзирая на существующие опасности. 
Присутствующие благодарно склонили головы.
К о з е л ь с к а я. Уважаемый пан Минорский только что сделал мне учтивый комплемент, что все присутствующие здесь господа по хорошему завидуют моему мужу. Да будет вам известно, что два дня назад мой супруг граф Козельский был арестован русской полицией и в данный момент находится в остроге?
Мужчины удивлённо посмотрели друг на друга. Ксёндз перекрестился и зашептал молитву.
К р а с н о д е м б с к и й. И в чём его вина, дорогая графиня?                                К о з е л ь с к а я. Прежде всего в том, что он выступает против России за великую и вольную Речь Посполитую от Балтийского до Чёрного моря. И я очень надеюсь, что панове поддерживают таких патриотов Польши, как мой муж.                                                                                                                                П е т р у ш и н ь с к и й. Пани Бригитта может быть полностью уверена в искренней преданности нашему Отечеству всех достойных панов,  присутствующих здесь. Каждый из этих господ - активный участник сопротивления русской экспансии. И, поверьте, ими сделано немало для сохранения независимости Речи Посполитой.                                                           К о з е л ь с к а я. Спасибо, отец Конрад. Вам я всецело доверяю, а значит, и Вашим друзья. Однако, господа, как вам должно быть известно, сейчас готовится сейм, который может поставить точку на существовании самой Речи Посполитой. Императрице Екатерине, видимо, наскучила неуправляемая и беспокойная соседка, коей является Польша, и она решила растворить нашу страну в необъятных землях России. Можем ли мы на это спокойно смотреть, панове?                                                                                                                         Ш и д л о в с к и й. Но мы и не сидим, сложив руки, дорогая графиня. Нами ведётся большая работа с делегатами сейма на предмет наложения вето на предлагаемый договор с Россией. И, пожалуй, это всё, на что сегодня хватает наших сил. Не вступать же горстке патриотично настроенной шляхты против могущественной империи с армией, полицией и тюрьмами с какими-то военными инициативами?                                                                                           К о з е л ь с к а я. А почему бы и нет? Мы не так одиноки, как Вам кажется, пан Людвиг. На днях я получила весточку от друзей из Саксонии. Казимир Сапега сообщает, что в Лейпциге создан повстанческий комитет, который готов к борьбе против России. Собирают деньги, оружие, члены комитета обратились к полякам в Европе с призывом вступать в повстанческие отряды. Недалеко от Гродно в лесах ждут нашего сигнала около трехсот инсургентов, готовых поджечь очищающий огонь национального восстания. И это будет только первый шаг. Позже, уверена, к нам присоединятся тысячи настоящих патриотов Польши и даже страны Европы.                                                                                 М и н о р с к и й. Все это очень хорошо, сударыня, Но мы до сих пор  не знаем позиции короля Речи Посполитой в данном вопросе. Под чьи штандарты встанет он, когда начнётся это ваше восстание?                                                       К о з е л ь с к а я (гневно). Я знаю! Король поддержит польскую шляхту и пойдёт с нами до последнего рубежа.                                                                        С к а р ж и н ь с к и й. А я бы не был настолько уверенным в этом,  пани Бригитта. Давняя  и всем известная симпатия Станислава Лещинского к Екатерине Второй как раз и даёт повод сомневаться в преданности Отечеству короля Станислава.                                                                                                     Ш и д л о в с к и й. Я полностью поддерживаю сказанное паном Скаржиньским. Основания для сомнений есть, и они очень серьёзные. Будем честны: наш король слаб духом, изнежен и находится полностью под влиянием русской императрицы. Найдёт ли он силы и мужество выступить против своей давней любви? А, во-вторых, что будет с Великим Княжеством Литовским? Литвины поддержат восстание, только если получат от короля гарантии восстановления их прав до 1696 года, пусть и в пределах Речи Посполитой.                                                                                               К о з е л ь с к а я (вскочила со стула). Сейчас нет времени для торговли. Россия вот-вот проглотит всю Речь Посполитую. И наша задача - любой ценой сохранить независимость страны. Белорусам нужно обещать всё, что они захотят услышать. Лишь бы поддержали восстание. А потом, после нашей победы, мы найдём возможность закрыть им рты. Это, кстати, касается и малороссов, и евреев.                                                                                                    К р а с н о д е м б с к и й. Но такой преднамеренный обман противоречит нормам шляхетской морали, пани Бригитта!                                                             К о з е л ь с к а я. На войне мораль, господа, одна: победа над врагом любой ценой! Хватит слюнтяйничать! Надо действовать, а не рассуждать, что будет потом. Будет то, что предначертано Господом Богом!                                                                                                              С к а р ж и н ь с к и й. Давайте, панове, пока оставим эту щекотливую тему. Да, я с радостью услышал от пани Козельской, что нас готова поддержать Европа, что появились силы и на территории Польши, готовые сражаться за свободу. Но, господа, согласитесь: нам крайне важно знать позицию короля Речи Посполитой в этом вопросе.
Присутствующий согласно закивали головами. Раздались возгласы: «Да! Обязательно! Конечно!»
Ш и д л о в с к и й. Однако как мы сможем об этом узнать, когда король заперт в гродненском замке, как птица в клетке? Дворец оцеплен русскими солдатами, никого не впускают на территорию без специального разрешения коменданта гарнизона.                                                                                                                      П е т р у ш и н ь с к и й. Возможно, я в состоянии помочь ясновельможным панам встретиться с королём. 
Все удивлённо посмотрели на священника. 
Ш и д л о в с к и й. Вы? Но коим образом?                                                                П е т р у ш и н ь с к и й. Да, панове, я действительно в состоянии помочь. Сообщу вам по большому секрету. От костёла, в котором я сегодня имею честь принимать уважаемых гостей, до дворцовой каплицы, где ежедневно молится наш король, есть ход, по которому я и проведу вас, если на то будет ваша воля. Каждый день в 16 часов Станислав Август Понятовский в одиночестве приходит в этот храм. Бог простит, если мы сегодня нарушим покой нашего короля.                                                                                                                           К р а с н о д е м б с к и й. А если нас на территории дворца задержит охрана или сам король, увидев незнакомых людей, её вызовет?                                                 К о з е л ь с к а я (зло). Тогда нас всех расстреляют. Как собираются расстрелять моего мужа. Так что, может, тихо разойдёмся по домам и подождём, пока кто другой спасёт нас?                                                                                                        К р а с н о д е м б с к и й (смущённо). Прошу прощения, пани, но я только поинтересовался...                                                                                                        П е т р у ш и н ь с к и й. Панове, во-первых, король знает меня лично, а посему поднимать тревогу в связи с нашим появлением не станет. А если господа будут двигаться за мной, соблюдая порядок и тишину, то никто нас не остановит и не арестует.                                                                                                                       Ш и д л о в с к и й. И всё же я предлагаю взять с собой оружие, чтобы не чувствовать при встречи с врагом себя беспомощными. Святой отец, найдётся ли в этой обители какое-нибудь оружие?                                                                  П е т р у ш и н ь с к и й. Думаю, что-нибудь мы обязательно найдём. Прошу следовать за мной, панове.
Все идут за ксендзом.
КАРТИНА ВТОРАЯ
Ярко освещённый зал дворца Тизенгауза. За накрытым столом сидят недавно назначенный посол России в Речи Посполитой барон Я к о в  С и в е р с  и посланник по чрезвычайным вопросам Её Императорского Величества граф М и х а и л  В о р о н ц о в. 
В о р о н ц о в. Отрадно видеть, любезный Яков Иванович, что Вы, совсем недавно назначенный нашей императрицей посол, так скоро и досконально овладели сложившейся в Речи Посполитой ситуацией.                                           С и в е р с. Благодарю за столь лестные слова, Ваше высочество, но это мой долг: знать всё и о всех.                                                                                               В о р о н ц о в. Полностью с Вами согласен, барон. Все мы, государевы люди, несём свой долг перед Отечеством. И всё же хочу акцентировать Ваше внимание на некоторых вещах. Как Вы знаете, господин Сиверс, на протяжение ряда веков Польша доставляла проблемы российскому государству. И проблемы немалые. И вот после успешных военных действий в 1792 году нашей армии против Польши, когда мы решили было, что поляки окончательно присмирели, что получилось в итоге?   Польской шляхтой предпринимается попытка масштабных реформ в финансовой, земельной, промышленной и военной сферах, что в конечном счёте ведёт к укреплению Польши. Так называемый «четырёхлетний сейм», который принял на себя исполнительную власть, заявил об увеличении армии до 100 тыс. человек, сформировал «кардинальные права» и многое другое. Значительную власть в стране получила так называемая «патриотическая» партия, желающая разрыва с Российской империей. Я уже не говорю о заключении тайного и откровенно антироссийского союза между Варшавой и Берлином. И что дальше? Новая европейская война, спровоцированная Польшей?                                                    С и в е р с. Насколько я информирован, Михаил Алексеевич, король Станислав Понятовский вступал в переговоры с Екатериной II, предлагая назначить наследником польского престола внука  Екатерины Константина Павловича.                                                                                                                 В о р о н ц о в. Императрица оставила это предложение без внимания и потребовала, чтобы король присоединился к Тарговицкой конфедерации. Кстати, после долгих колебаний Станислав Август исполнил это требование.                                                                                                                     С и в е р с. Из чего можно сделать вывод, что Понятовский поддержит подписание нового договора с Россией?                                                                    В о р о н ц о в. Ах, барон, польский король чаще напоминает мне флюгер, следующий за каждым сильным ветром. Боюсь, как бы инсургенты не прибрали короля к своим рукам. Вот почему нам срочно нужна ратификация договора об отношениях Российской империи и Речи Посполитой. И Ваша основная задача, любезный Яков Иванович, выявить и нейтрализовать наиболее активную часть польской знати, настроенной враждебно к России. Здесь будут хороши и уместны любые формы воздействия: взятка, карьера, шантаж, насильственная смерть... Императрица даёт Вам неограниченные полномочия. Главное - достижение необходимого результата.                                                                                                            С и в е р с. А как решился вопрос с финансированием сего дела?                          В о р о н ц о в.  В пределах разумного, но опять же, барон, никто Вас не ограничивает какими-то конкретными суммами. Результат и ещё раз результат! Остальное не имеет значения.                                                                                     С и в е р с (довольно улыбнулся). Отрадно слышать такие слова.                           В о р о н ц о в. И ещё, господин посол. По информации преданных российской короне польских дворян возле вашего города Гродно собрались отряды повстанцев, чтобы сорвать планируемый сейм и начать боевые действия на всей территории Речи Посполитой.                                                                                      С и в е р с. Я в курсе, Ваше сиятельство. В город стянуты дополнительные военные силы, улицы патрулируют казаки. Но я не думаю, что к инсургентам присоединятся жители Великого Княжества Литовского, к коему и относится город Гродно.                                                                                                                В о р о н ц о в. Чем, позвольте узнать, вызван сей оптимизм?                                 С и в е р с. Я недавно вернулся из поездки по землям ВКЛ. За полторы сотни лет польского правления поляки лишили белорусов почти всех гражданских прав, довели людей до нищеты, запретили их язык, идут гонения на православную веру. Белорусы с большей надеждой глядят на Восток, нежели на Запад. И даже руководители заговора  не обещают положительных изменений ни белорусам, ни малороссам, ни евреям в случае их победы. Кстати, граф, мы знаем фамилии главных заговорщиков в самом Гродно.                                                     В о р о н ц о в. Они уже арестованы?                                                                          С и в е р с. Пока нет. Но за ними внимательно присматривают. Нам нужны их связи с инсургентами за пределами города. А на завтра я назначил большой бал по случаю своего Дня рождения. Придёт вся местная шляхта, ибо никто не в праве обидеть посла Российской империи отказом, и почти все делегаты предстоящего сейма, которым уже разосланы приглашения. Поскольку её Величество щедро финансирует эту операцию, празднества, полагаю, продлятся не менее недели. Так мы выбьем из активной деятельности и шляхту и  делегатов сейма. Ну а что за это время не сделают вино и деньги, завершат пушки… 
КАРТИНА ТРЕТЬЯ
Небольшая полутёмная молельная комната. Перед иконой стоит на коленях король Речи Посполитой С т а н и с л а в  А в г у с т  П о н я т о в с к и й. Открывается на полу люк и поднимается в комнату ксёндз П е т р у ш и н ь с к и й. Некоторое время он смотрит на короля и затем деликатно кашляет. П о н я т о в с к и й  резко оборачивается.
П о н я т о в с к и й. Кто Вы? Что Вам здесь нужно?                                                П е т р у ш и н ь с к и й. Это я, Ваше Величество. Конрад Петрушиньский, настоятель храма Франциска Скаверия.                                                                     П о н я т о в с к и й (облегчённо вздохнув). Я не узнал Вас, святой отец. Но как Вы сюда попали?                                                                                                          П е т р у ш и н ь с к и й. Я прошёл по подземному ходу, Ваше Величество. И я не один, если Ваше Величество позволит...                                                               П о н я т о в с к и й (поднимается с колен и садится в кресло). Да? Вы привели ещё кого-то? Надеюсь, это пристойные люди? И с какой целью вы нарушили моё уединение?                                                                                                             П е т р у ш и н ь с к и й. Ваше Величество, это настоящие патриоты Польши и очень надёжные люди. Рискуя своими жизнями, они пришли сюда, чтобы услышать своего короля.                                                                                             П о н я т о в с к и й. Что ж, покажите мне этих надёжных людей.                                            П е т р у ш и н ь с к и й (нагибаясь над люком). Вельможные паны и пани Бригитта, король зовёт вас.
В комнату поднимаются из лаза Я н у ш  К р а с н о д е м б с к и й, С т а н и с л а в М и н о р с к и й, Л ю д в и г Ш и д л о в с к и й, Е ж и  С к а  р ж и н ь с к и й, Б р и г и т а  К о з е л ь с к а я. У каждого в руке пистолет. Поднявшись, кланяются королю.
П е т р у ш и н ь с к и й. Позвольте, Ваше Величество, представить моих спутников. Пани Бригитта Козельская, пан Януш Краснодембский, пан Станислав Минорский, пан Людвиг Шидловский, пан Ежи Скаржиньский. Все эти достойные люди готовы возглавить восстание за свободу Речи Посполитой. И они просят милости Вашего Величества выслушать их.                                      П о н я т о в с к и й. Что ж, пожалуй я выслушаю каждого, если только мои незваные гости соизволят сложить оружие вот на этот ковёр. Разговор под дулами пистолетов, согласитесь господа, не располагает к откровенности.
Гости тут же сложили на ковре оружие.
П о н я т о в с к и й. Благодарю вас, господа. Итак, король готов слушать.
Шаг вперёд делает Козельская.
К о з е л ь с к а я. Ваше Величество, позвольте мне (король согласно кивает головой). Спасибо. Мы все, Ваше Величество, видим, что ситуация вокруг Речи Посполитой, которая сложилась на данный момент, не располагает к возращению на политическую карту обновлённого польского государства. Наше Отечество находится на грани полного исчезновения. Российская империя давно зарится на наши земли. И выбор на Гродно для проведения сейма выпал не случайно, поскольку Варшава считается в Санкт-Петербурге слишком небезопасной для представителей Российской империи и их сторонников. Ваше Величество, Вы не должны присутствовать на этом убийственном для поляков сейме!                                                                                                                             П о н я т о в с к и й. Но я король, и я обязан присутствовать на сейме!                 К о з е л ь с к а я. Это проросийский сейм, так пускай на нём присутствует только российская тигрица.                                                                                         П о н я т о в с к и й (вскочил в гневе). Мадам, я попрошу в моём присутствии не оскорблять императрицу Екатерину Великую!                                                         К о з е л ь с к а я (гневно смотрит на короля, но смиряет себя). Простите меня, Ваше Величество.                                                                                                         П о н я т о в с к и й. Господа, хочу вам напомнить, что я, после долгих размышлений, присоединился к Тарговицкой конфедерации, которую активно поддерживает российская императрица. И что же, теперь я должен отречься от прежних договорённостей и примкнуть к так называемой «патриотической партии»?                                                                                                                         К р а с н о д е м б с к и й. Ваше Величество, шляхта польская это воспримет как факт, что Вы были вынуждены присоединиться под действием внешней силы, но теперь смогли сбросили вражеские оковы и стать под знамёна справедливости. Польша за Вами!                                                                              П о н я т о в с к и й. А что после этого ждёт меня? Как я посмотрю в глаза Екатерине Алексеевне?                                                                                                С к а р ж и н ь с к и й. Ваше Величество, если Вы согласитесь возглавить борьбу за независимость Польши, мы сейчас же выведем Вас через подземный ход из Нового замка и доставим в Варшаву. А там под королевские штандарты соберутся все патриоты Польши, Литвы, Малороссии. И ещё неизвестно, кто станет победителем в этой войне.                                                                                                М и н о р с к и й. Ваше Величество, в эти минуты решается не только судьба Отечества, но и Ваша личная. Ближайший сейм сделает из Вас, могущественного короля европейской державы, жалкую марионетку Российской империи.                                                                                                   П е т р у ш и н ь с к и й. Граф, Вы забываетесь...                                                     М и н о р с к и й. Простите, Ваше Величество, это горькая, но святая правда.
Все смотрят на короля. Пауза. Король достаёт табакерку, раскрывает и долго глядит на портрет Екатерины. Вздыхает. Тяжело встаёт.
П о н я т о в с к и й. Панове, я отдаюсь в руки Господа Бога! Пусть он решит нашу судьбу. Прощайте.
Выходит из комнаты.
КАРТИНА ЧЕТВЁРТАЯ
Большой сенатский зал. По кругу стоят стулья. Небольшие группы людей разбрелись по всему залу. Прибывают новые делегаты. Вдоль стен стоят вооружённые солдаты. Делегаты прогуливаются по залу, поочерёдно выходя на авансцену.
1 д е л е г а т. Как Вам, пан Скроцкий, понравился бал у господина Сиверса?                                                                                                      2 д е л е г а т. Просто замечательно, дорогой пан Януш! Какие столы, какая музыка, а сколько прекрасных паненок почтили бал своим присутствием! Это нечто непередаваемое!                                                                                                  1 д е л е г а т. Однако шесть дней празднеств для меня лично показались несколько утомительными.                                                                                          2 д е л е г а т. Ну не знаю, пан Вишняк. Лично я не устал ни на грош. Более того, собираюсь и сегодня посетить хлебосольного хозяина. Всё же, заметьте, русские умеют сделать праздник.
Отходят. Появляется следующая пара.
3 д е л е г а т (оглядываясь вокруг). Вы слышали, пан Зигмунд, новости этой ночи?                                                                                                                               4 д е л е г а т. А что такое, уважаемый пан Лешек?                                                   3 д е л е г а т. Пока на каждом углу в городе играла музыка, выступали артисты, лилось рекой вино, казаки ночью арестовали и вывезли из Гродно в неизвестном направлении панов Краснодембского, Минорского, Шидловского, Скаржиньского. И чего нам ждать дальше?                                                                            4 д е л е г а т. Ужас, просто ужас какой-то...
Слышится барабанная дробь. В зал в сопровождении взвода гренадёр входит генерал Раутенфельд с группой офицеров.
Р а у т е н ф е л ь д. Господа делегаты, прошу занять свои места. Встречайте короля Речи Посполитой Станислава Августа Понятовского.
Входит король и молча садится в тронное кресло.
Р а у т е н ф е л ь д. Уважаемые господа делегаты! Сегодня последний день сейма. Уже завтра вы встретитесь со своими семьями, друзьями, будете спать в своих кроватях. Но это произойдёт только в том случае, если вы сейчас подпишете новый договор с Российской империей. В ином случае никто отсюда не выйдет!                                                                                                                      Д е п у т а т  В р о н и ц к и й. Какое вы имеете право нам угрожать? Мы находимся в своей стране, а вы наши непрошенные гости.                                      Д е п у т а т Д о м б р о в с к и й. Панове, и сколько мы будем терпеть унижения со стороны России? Они наложили секвестр на собственность многих членов сейма и даже арестовал нескольких нунциев в их собственных домах. Ночью исчезли из своих домов лидеры польской патриотической партии. Как это понимать, господа?                                                                                                       Р а у т е н ф е л ь д. Я имею особые полномочия от государыни Российской обезопасить русские земли от постоянной угрозы нападения со стороны Польского королевства, о чём красноречиво свидетельствует история. И я выполню волю императрицы с помощью непобедимой армии Русской империи, которая стоит за моей спиной и ждёт моих приказов. Так что, я имею право на всё. И вам же, господа делегаты, лучше принять наши условия:                             5 д е л е г а т. Это возмутительно! Нам диктуют условия в нашем же доме!                                                                                                             6 д е л е г а т. Панове, мы должны выразить свой протест!                                      7 д е л е г а т. А что молчит наш король?
Все разом замолчали и обратили взгляд на короля. П о н я т о в с к и й поднял голову.
П о н я т о в с к и й. Господа делегаты! Я так же серьёзно пострадал, как и вы: российский посланник приказал казначею Польской Короны не выплачивать больше королю суммы, назначаемые ему из казны. Я нищий король, и я вынужден уступить силе...
П о н я т о в с к и й откинулся на спинку кресла и закрыл глаза. На середину зала вышел улыбающийся С и в е р с. 
С и в е р с. Господа делегаты! Хочу напомнить вам, что наш бал сегодня продолжается. Слуги накрывают столы, музыканты настраивают инструменты. Стоит ли нам ссориться из-за какого-то трактата, от которого вам ни холодно ни жарко? Закончим скорее это неприятное дело и за столы! Давайте же начнём голосовать, панове.
Р а у т е н ф е л ь д поднял руку, и гренадёры взяли ружья наперевес. Послы замолчали, опустив глаза в пол. Король закрыл лицо руками.  Тогда встал краковский посол И о с и ф  А н  к в и ц с улыбкой на губах.
А н к в и ц. Господин генерал Раутенфельд, господин посол Сиверс! Я так полагаю, что всеобщее молчание делегатов определённо означает наше полное согласие с предложенным трактатом. Так и сообщите, пожалуйста, российской императрице. А нам, почтенная шляхта, самое время принять приглашение дорогого господина Сиверса. К столу, господа, к столу… 
Опускается занавес.
КАРТИНА ПЯТАЯ
На авансцену выходит учёный в мантии.
У ч ё н ы й. Так закончился последний в истории Речи Посполитой сейм 1773 года в Гродненском Новом замке. Согласно утверждённого депутатами договора Российская империя вновь становилась протектором Речи Посполитой. Ликвидировались Конституция 3 мая 1771 года и Тарговицкая Конфедерация. Подтверждался второй раздел Речи Посполитой. Польское государство до 1920 года не вступало больше в военные конфликты ни с одной страной мира.
занавес
                                                                               Гродно, 2025 г.
