Никита Ворожищев

«Выключатель»

Действующие лица:

М е н е д ж е р

и группа претендентов

Освещается только угол сцены — помещение приёмной перед дверью в основное помещение. На стульях в ожидании сидят люди. Молчат. Смотрят в пол. Из двери появляется менеджер, достаёт из кармана окровавленный носовой платок, торопливо вытирает им ботинки и кладёт обратно в карман. 

М е н е д ж е р. Извините, что заставил вас ждать. Возникла задержка — ничего страшного, обычный рабочий момент. Все в сборе?

Все претенденты молча встают со стульев.

М е н е д ж е р. Я приношу извинения за то, что нам пришлось временно разлучить вас со своими личными вещами, но таковы правила. Поскольку мы возьмём только одного, я прошу вас быть внимательными и сосредоточенными. Договорились? 

Все молчат.

М е н е д ж е р. Замечательно. Идите за мной.

Менеджер открывает дверь в основное помещение, сцена освещается — пустая комната, вся в зеркалах. Претенденты проходят в помещение, становятся рядом друг с другом в упорядоченную группу, нацеленную своим вниманием на менеджера.

М е н е д ж е р. Я оставлю вас на некоторое время, а потом вернусь.

Менеджер идёт к противоположной двери, перед выходом оборачивается на группу.

М е н е д ж е р. Мне нужно предупредить следующую группу, что мы, вероятно, задержимся. 

Менеджер уходит, закрывает дверь. Тишина. Молодая девушка (претендентка) отходит в сторону к зеркалу и начинает в него смотреться, позировать. Затем каждый из группы находит себе место перед зеркалом и начинает смотреться в него. Все рассредоточиваются по комнате. Вдруг выключается свет. Пауза.

П р е т е н д е н т к а. Может, кто-нибудь пойдёт, узнает, в чём дело?

П р е т е н д е н т - 1. Может, позвать менеджера?

П р е т е н д е н т к а. Себя трогай, козёл!

Пощечина.

П р е т е н д е н т - 2. Ты охренела?

Удар.

П р е т е н д е н т - 3. Вы задели меня.

П р е т е н д е н т - 4. А чего ты тут встал?

Удар.

П р е т е н д е н т - 1. Где тут выход?!

Начинается гам: двое дерутся, другой пристаёт к девушке, кто-то ищет выход, мечется по комнате и стучит в стены. Всё происходит в полной темноте, зритель только слышит происходящее.

П р е т е н д е н т к а. Не трогай меня, тварь! Помогите!!!

Девушка начинает кричать. Разбивается зеркало. Шум нарастает, зеркала бьются одно за другим. Истерический женский крик, удары, топот. Вдруг женский крик смолкает, гам затихает. Тишина. Открывается дверь. В комнату проникает дорожка света. На пороге возникает силуэт. Щелчок — загорается свет. На пороге менеджер — убирает руку от выключателя на стене (выключатель внутри комнаты), закрывает за собой дверь (с неё падают остатки зеркала), осматривается. Всё сплошь в крови, повсюду трупы, изрезанные осколками зеркал — у женщины осколок торчит из головы. Менеджер, перешагивая тела претендентов, стараясь не измазаться, медленно проходит из одного конца комнаты в другой — к противоположной двери. Ещё раз оглядывается, щёлкает вторым выключателем на стене (тот тоже внутри комнаты), в помещении свет гаснет, а в углу сцены — зажигается. Он выходит из помещения и закрывает за собой дверь. В приёмной в ожидании сидят люди. Все смотрят в пол. Менеджер достаёт из кармана окровавленный носовой платок, вытирает им ботинки.

М е н е д ж е р (обращаясь в зрительный зал). Все в сборе?



