Войнова Екатерина
Во всём виноваты женщины
Комедия в двух действиях
Действующие лица:

Гримов Евгений Иванович.

Людмила.

Александр.

Женщина в сланцах.

Дама-видеоинженер.

Журналистка.

Действие происходит в одном из курортных городков Крыма.
Действие первое

Картина I
Появляется Гримов с дорожной сумкой на колёсиках. В руках у него диктофон.
     Гримов (записывая себя на диктофон). «Моя жизнь», книга первая… вступление: Я, Евгений Иванович Гримов — известный театральный актёр и режиссер… Кинозвезда. Любимец публики. Хм… уставший человек. Шутка ли — восьмой десяток вот-вот разменяю. Хотя я ещё ого-го — фору дам и молодым. Правда вот в последнее время всё у меня пошло по швам... И виноваты во всем женщины — эти змеи, которые клубятся вокруг меня! Я вот вдыхаю сейчас воздух Крыма, который напоминает мне… (принюхивается)… не знаю что. И вот с досадой понимаю, что и здесь я по вине женщины. Нервной, издерганной мегеры. Однако большую досаду вызывает у меня сейчас стюардесса самолёта, который я уже покинул. А стюардесса — та еще змеюка! Худая, востроглазая... Красивая, стерва. Ух!.. Заговорила, оплела меня, заполонили своими чарами, и я забыл свою дорогую chapeau!.. А это не просто вещь — это, можно сказать, мой… талисман, ведь досталась она мне в самый счастливый период жизни на Французской Ривьере, на Лазурном побережье. … Ницца, Ницца, где ты? Где ушедшая молодость? Нет, я, определенно, чувствую себя обманутым. И виновата во всем моя вторая жена, которая и отобрала у меня эту молодость, ибо колдовала вокруг лучшие годы моей жизни! И сейчас вот… другая жена...тоже… Бррр. 
Вдруг с правой стороны слышится женский голос: Евгений Иванович!
Гримов (резко отворачивается в противоположную сторону). Так, всё, ко мне уже спешит встречающая дама, по вине которой я здесь. Да, именно она выудила меня на местный фестиваль, что б его... Давно я знаю эту особу и каждый раз говорю себе, что, мол, баста, не буду больше участвовать в её акциях, но она как-то умудряется надавить на мои чувства — мы ж земляки, каналья! Сейчас же я смотрю на эту шуструю мадам, которая успела за коих-то три последних года стать директором престижного театрального фестиваля и выскочить-таки замуж, и испытываю к ней раздражение. Мне хочется её ущипнуть, уколоть, даже укусить, но вместо этого мне приходится с ней церемониться, ибо я, Гримов Евгений Иванович, — д... (Быстро смолкает, и любезно кивает головой, приветствуя подошедшую даму.) Беда, Люда, беда!
Людмила. Евгений Иваныч, здравствуйте, дорогой! Господь с Вами! Какая ещё беда?  
Гримов. Chapeau mou забыл в самолёте — положил в верхний «карман» лайнера и забыл. А мне же через пять дней Ломова играть — нужна благородная бледность на челе… Да что чело? Не нравится мне все это — chapeau мне была подарена в Ницце одним именитым резонером дворянского рода в мою самую цветущую пору… и сейчас я будто… утратил талисман!
Людмила. Евгений Иванович, всё хорошо! Всё будет хорошо! У нас, вернее, у вас по плану скоро будет мастер-класс, конференция, на которую придут журналисты, молодые режиссёры, ваши поклонники… Мой супруг уже хлопочет вовсю там — встречает гостей, журналистов. Так что нам нужно поспешить. Дороги здесь, благо, свободные, и через час мы должны быть на месте! 
Гримов (передразнивая). Супруг хлопочет! Всё готовы свалить на супругов. О женщины! (вскрикивая) О женщины! (переходя на вопль) О женщины!

Картина II
В конференц-зале у стола хлопочет мужчина с фотоаппаратом на груди — он раскладывает и поправляет книги, делает пробные кадры. Вдруг врывается журналистка и оглядывая пустой зал, уверенно шествует на первый ряд, также, настраивая свой фотоаппарат и диктофон. Следом за ней входит дама и начинает настраивать видеопроектор.

Тем временем слышится ворчание: «женщины-женщины» и вот, в сопровождении Людмила появляется недовольный Гримов.  Он смотрит вокруг и начинает пятиться назад.
Людмила. Евгений Иванович, всё хорошо! Всё будет хорошо! То, что вы сейчас видите – это просто…ну, форс-мажор. Именно!  Видимо какая-то нестыковка произошла... (мужчине с фотоаппаратом) Шура! Где же все? 
Александр (подходя к Гримову). Здравствуйте, Евгений Иванович! …Сегодня, оказывается, заплыв поэтов — номинация журнала «Стихотворец». Согласно же статистике, каждый второй человек сочиняет стихи… Скорее всего, все на заплыве, но скоро выплывут. Пойду на пляж, потороплю народ (Протягивает ему руку в знак приветствия.)
Гримов (не отпуская его руку). Нет! (Смотрит по сторонам на женщин.) Шут с ними, с поэтами! Не оставляйте меня здесь одного в компании этих прекрасных… хищниц (Улыбается, будто он остроумно пошутил.)

     Вдруг в зал чуть ли не врывается, летя на всех парах, женщина средних лет. Её грудь внушительных размеров взволновало вздымается от учащенного дыхания, а розовые сланцы и полиэтиленовый пакет – выдают в ней местную жительницу. На незнакомку все обращают внимание, и бедняга, смущаясь, скромно протискивается в уголок, шурша своим пакетом.
Людмила («шикая» на супруга). Шур, а ты не сиди просто так, поснимай пока Евгения Ивановича на фоне его новой книги… А вы, уважаемая (властно обращается она к корреспондентке) Вы можете уже задавать вопросы, давайте начинать! Евгений Иванович, к слову, недавно закончил работу над своей книгой «Пути развития современного театра»! Евгений Иванович, долго ли вы работали над книгой, и что послужило вам источником, так сказать, вдохновения в сим труде?
Гримов (вздыхает и задумчиво смотрит вдаль, подбирая слова). Как сказать… Да и что есть вдохновение как таковое?..
     Журналистка включают свой диктофон. Александр начинает щёлкать фотоаппаратом. «Женщина в сланцах», затаив дыхание, смотрит на Евгения Ивановича, словно боясь вздохнуть и упустить хоть одно слово…
     Тем временем дама-видеоинженер начинает настраивать свой аппарат, пуская видео на белый экран, расположенный за Евгением Ивановичем. Таким образом, на экране начинают мелькать фотографии А. П. Чехова и его супруги – Книппер-Чеховой.
Гримов (с видом мудреца, торжественно). Как сказал Пушкин: «Вдохновение — это умение приводить себя в рабочее состояние»…

«Женщина в сланцах» быстро вынимает блокнотик и записывает его слова. Журналистка искоса разглядывает изображение на экране. Людмила нервно оборачивается и, прищуриваясь, смотрит на экран.

Гримов тоже оборачивается на экран и вдруг, как ужаленный, вскакивает.
Гримов (обращаясь к женщине с видеопроектором). Послушайте, уважаемая! Вы не могли бы на время конференции оставить в покое экран, и не мешать нам с этим вашим проектором! Поймите, это отвлекает всех и меня в первую очередь!
Людмила подталкивает в бок супруга, чтобы он, как настоящий мужчина, ввязался в назревающий конфликт.

Александр возмущенно смотрит на жену и ещё более возмущённо на видеоинженера.
Александр (ввязываясь в конфликт). Да, и скажите какое отношение имеет данный видеоряд к настоящему мероприятию? 
Дама-видеоинженер (спокойно). К этому мероприятию — никакого. А к следующему — самое непосредственное, поскольку это будет конференция, посвящённая творчеству Чехова в Ялте.
Людмила снова подначивает мужа, он же нервно вскакивает.
Александр. Ах, извините, но с какой стати, вы пускаете видео во время нашей… ассамблеи?! Неужели не понятно, что это мешает всем и отвлекает своим мельтешением от говорящего?! Выключите, немедленно!
Дама-видеоинженер. Успокойтесь (Продолжает хлопотать у своего проектора.)
Александр (истерично вскрикивает). Как упокоиться?! Нет, вы… Вы просто срываете нам мероприятие!
Дама-видеоинженер (бесстрастно). Не мешайте мне выполнять мою работу. Я должна настраивать проектор к следующему мероприятию.
Евгений Иванович Гримов, весь багровый от возмущения, вдруг начинает кричать, срываясь на нехарактерный для него фальцет.
Гримов. Я-а-а отка-а-а-зываюсь находиться здесь в таких усло-о-овиях! Вот они — женщины! Нате вам! Смотрите!
Людмила быстро вскакивает и угрожающе обращается к беспардонной особе.
Людмила (кричит на даму). Это безобразие! Вы вообще знаете, кто перед вами?
Дама-видеоинженер (устало).  Да какая мне разница. Я должна выполнять свою работу.
Гримов. Вот он — эгоизм в чистом виде. Думаете только о себе. А ещё, помешались на своей работе. Опомнитесь, дорогая! 
Гримов жадно ловит ртом воздух.
Людмила (угрожающим тоном обращается к даме). Мы будем жаловаться! Будем жаловаться. Прямо сейчас. 
Александр залпом выпивает стакан воды. Людмила же начинает метаться из стороны в сторону.

Тем временем, «Женщина в сланцах» потихоньку пробирается к видеоинженеру, и жалобным шёпотом обращается к ней:
Женщина в сланцах (жалобным шёпотом). Я вас прошу, умоляю!.. Я так ждала дня, который сегодня… — полжизни! Вся моя жизнь… всю жизнь… я ждала, что я стану… близко к человеку… К такому… хениальному… самому хениальному! Я же это… ну я простая девчонка из Керчи… Я многодетная мать!.. Дак, уважайте хоть моё материнство! Не мешайте мне … радоваться… последней раз в жизни! Эта… вот всё… для меня… как… не знаю что… как (Смотрит вверх.) Как манна небесная!.. Во как!
Гримов же жадно пьёт воду.
Гримов (грозно обращается к женщинам, шушукающим в углу). Вот скажите, уважаемые, вы так носитесь со своей работой, что, наверняка являетесь профессионалами в своём деле. Скажите, в чём ваша главная заслуга на профессиональном поприще? Вот, например, вы, мадам (Обращается к женщине в сланцах.) Какая ваша главная заслуга?
Женщина бледнеет, краснеет, но вдруг гордо расправляет плечи.
Женщина в сланцах. Я не работаю…— я мечтаю… А моя хордость — это рождение пятерых детей — их всех я родила без врача-акушера!
 Гримов (иронично). Главное, чтобы… делали детей вы с помощью мужа, а то сейчас… всякое бывает...
Женщина в сланцах. У меня нет мужа! 
Гримов с интересов разглядывает женщину. Вдруг у него звонит мобильный телефон.
Гримов (отвечает по мобильному). Да? Да. Да… Что? …Чего?! ..Г.. (Издаёт такой звук, будто он давится чем-то.)  …Нет… Эт-то… не может быть… А я говорю, что не может! Что за бред! (Слушает и долго молчит.) О т...! Фу-х… хм… Всё, (Отключает телефон и обращается к сидящем.) «Финита ля комедия»! Занавес! … М-да.   
Гримов встаёт и нетвердой походкой направляется к выходу. Видно, что его что-то сильно тяготит. Людмила с Александром, а вслед за ними и многодетная дама в сланцах, спешат за ним.

Оказавшись в стороне, Евгений Иванович жадно ловит воздух. Вот он смотрит по сторонам с видом загнанного зверя, словно, не зная в какую сторону бежать, и просто останавливается как вкопанный. К нему подбегает Людмила. Александр же деликатно остаётся в стороне. «Женщина в сланцах» отходит в тень, дабы не маячить перед «вип-персонами».
Гримов (обращаясь не столько к Людмиле, сколько куда-то даль). Всё. Всё накрылось медным тазом.
Людмила. Каким тазом? Евгений Иванович, о чём вы? Что случилось?
Гримов. Директриса моя допрыгалась… со своими махинациями…. Её сняли с должности! Ну и меня вместе с ней … Вышестоящие. Решили театр прибрать к рукам. Деньги. Всему виной деньги. Большие деньги. А главное — женщины! Если бы не они, то разве бы имели деньги такую преувеличенную значимость? И теперь вот, они (женщины!) рвутся всячески к власти и давай шерудить! Да-а-а. (достаёт платок и отирает им лоб.) Эх, не спроста я оставил chapeau mou в том лайнере… И после сокрушался, что как, мол, Ломова-то играть буду… (Cмотрит на небо.) Неужто не играть мне больше ни Ломова, ни Обломова и иже с ними?!
Людмила. Нет-нет, это просто… какое-то недоразумение… Да-да! Определенно недоразумение! 
Гримов. Людмила! Мир полон таких недоразумений! Да что там говорить: весь мир, это наше пресловутое бытие, и есть ни что иное, как не-до-ра-зу-ме-ние. Сон. Помнишь, как в пьесе Кальдерона «Жизнь есть сон» — всё кругом лишь иллюзия, сцена, где разворачивается спектакль — дьявольский водевиль. Поэтому и мой любимый Дон Кихот в конце разочаровывается, прозревает, кается и помирает — и это жизнеутверждающий финал. Вот!
Людмила. Вы никак и помирать собрались? Евгений Иванович! Рано вам сдаваться и уходить со сцены! Рано! А что касается развития художественной мысли в целом, вспомним, например, статую богини победы — Нику Самофракийскую! Вот уж поистине символ победного сопротивления! Как она… вся устремлена навстречу победе! А? Да-да, устремлена, несмотря на… бури, ветра и прочие козни! И не да-а-ай Бог… кт-о-о-о нибудь… окажется у неё на пути (закатывает глаза и раздувает ноздри.) — пшик и снесёт!!!
Гримов устало садится на лавочку.
Гримов. Эх, женщины-женщины!.. Вот ваш идеал — дерзкая Ника — богиня победы. Вот ваше божество! И сами-то вы так нацелены на успех, да устремлены к победе, что… (передразнивает Людмилу.)  не дай Бог кто-нибудь окажется у вас на пути — пшик и снесёте!
Людмила. Ну… может… а, как… иначе?.. В любом случае, Евгений Иванович, я же вас сейчас поддерживаю!
Гримов. Да что я-то, что я! Да и не такие препятствия сносил я на своём пути! Да что говорить — вся жизнь моя в искусстве — одно большое препятствие! И я побеждал. Много! Но я так устал! Эта новость меня подкосила! Я и так борюсь-борюсь… Вот и жена на днях упорхнула от меня, а сколько я боролся за наши отношения! Детей хотел! А она, актриска, только бы ей играть да играть... Роли ей подавай, да всё главные! И как перекрыл я ей этот кислород и поставил вопрос ребром: или, мол, дети или ничего — никаких тебе Офелий да Гертруд, так и след её простыл.
Людмила. Ох какая она у вас… Ветер в голове…
Гримов. А ты-то сама, разве не такой была? Такой. Да и сейчас-то ты не поменялась. Благо в своё время ничего у нас…
Людмила. Прошу вас, не надо!  Я, возможно, раньше… а теперь… Встретила вот своего Шурика на закате лет… И что? Да и то слава Богу! Сейчас же мы должны воспрянуть духом и как следует побороться! За театр — за ваше главное детище! 
Гримов вздыхает и поднимается с лавочки.
Гримов. Я всё решил! Надо сделать ход конём…
Людмила. Ход конём, ход конём! Послушайте, на этот фестиваль культуры и искусств вот-вот, буквально уже сегодня должно… в общем приедет куча людей и здесь, должны быть, как и именитые деятели, так и просто неравнодушные к культуре люди, как например, та многодетная дама… Вы понимаете, о чём я? …Мы у них у всех можем собрать подписи в поддержку вас и вашего театра…
Гримов. Ох, Людмила, это мелко… Мне еще осталось с протянутой рукой ходить… Нет, я привык делом доказывать свою состоятельность! А моё дело — это мои спектакли! Я должен собрать здесь свою труппу — своих актёров и так отгреметь на этом фестивале спектакль, чтобы воздух сотрясти. Воздух! А вместе с воздухом сотрясти и сердца всех присутствующих! Всех до одного! А вместе с сердцами и воздухом потрясти и морское дно и покорить самого Посейдона вместе с русалками и дельфинами! Так. И тогда… что подписи… Можно рассчитывать и на новое здание и… и… на восстановление справедливости! Да, справедливости!
Людмила. Ох, Евгений Иванович, поистине вы мыслите масштабно! Если мэтр делает ход конём, то крылья богини победы размахиваются так, что летят перья!
Гримов. Перья, Людмила, перья! Как в стихотворении Цветаевой про Психею (декламирует):

Там на земле мне подавали грош

И жерновов навешали на шею.
Поодаль выглядывает многодетная женщина в сланцах и, пробираясь, приближается к Евгению Ивановичу с Людмилой.

Людмила же вскидывает руками, восхищённо слушая мелодекламацию Гримова.
Людмила. Я это стихотворение в своё время читала со сцены! (декламирует):

Возлюбленный! — Ужель не узнаешь?

Я ласточка твоя — Психея!
На последних двух строках, она театрально вскрикивает. Александр, который всё это время стоял в сторонке, смотрит на Людмилу и приближается к ней. Одновременно к Евгению Ивановичу и Людмиле подходят Александр и многодетная женщина.
Александр (деликатно покашливая, обращается к супруге). Ты меня звала?
Женщина в сланцах (нахраписто надвигается на Гримова). Меня не звали, я сама пришла!
Евгений Иванович и Людмила растерянно смотрят на незваных собеседников.
Женщина в сланцах (быстро продолжает, пожирая глазами Гримова). Евхений Иванович, вы — мой кумир!
Гримов (с нарочитым спокойствием). «Не сотвори себе кумира».
Женщина в сланцах (робея). Вы… я… Вы для меня… Клянусь…
Гримов (перебивает). «Не клянись вовсе. Ни небом… Ни землею… Ни Иерусалимом… Ни головою твоею…!» 
Женщина в сланцах (запинаясь). Я п-п-просто… просто… хотела с вами сфотографироваться… просто…
Гримов. Ну раз просто, то это не сложно.
Гримов и принимает позу для фотографии. При этом выражение лица у него почему-то обиженное.

Дама быстро достаёт свой телефон-раскладушку и растерянно протягивает в сторону Людмилы и Александра — от волнения у неё будто пропал дар речи, и она забыла все слова.
Женщина в сланцах (размахивая своим телефоном). …бы… Вы… Вы бы… не… простите… Вы бы… Мохли… простите бы… не… пож-жалу-… йста…
Александр берёт у женщины телефон и, немного испуганно открывая раскладушку, пытается сделать фото. Евгений Иванович терпеливо стоит с видом мученика.
Людмила (нервно). Шур, да сфотографируй ты на наш фотоаппарат, а потом вы с дамой отойдёте, и ты возьмёшь у неё имейл, вышлешь фото и всё…
Александр послушно и быстро делает лишь один снимок.
Александр (щелкая фотоаппаратом). Есть. Пройдёмте, мадам, в сторонку, пройдёмте! (Отводит он пылающую жаром женщину в сторону.)
Гримов. Итак, Людмила, я принимаю вызов судьбы и рока, но с трагической виной, которую мне навязывают жители нашего, так называемого, московского Олимпа не согласен! Если бы я был древним греком, я бы последовал примеру царя Эдипа и выколол бы себе глаза, но я христианин и кроме вины первородного греха, никакой иной вины за собой не признаю! Я буду бороться и план мой таков: я вызываю сюда свою труппу, и мы здесь закатываем грандиозное драматическое действо!
Людмила (испуганно). Действо-то — действом, только где же размещать господ артистов? Да и весь постановочный цех?.. По бюджету выделен люкс для вас… и всё… Боюсь, я не смогу выбить дополнительные номера для актёров, поскольку лимит ограничен…
Гримов (вскрикивает). Им нужен приют, им определенно нужен приют! …Людмила! Сколько у вас с супругом спальных мест в номере? Ну там: кровать, кушетка, диван, раскладывающиеся кресла? В общем, сколько у вас там спальных мест? …Поймите меня правильно… Я ступаю во тьме, но вижу свет в конце туннеля, и этот свет указывает на ваш номер… Иными словами, народных и заслуженных артистом позвольте поселить у вас! 
Гримов почти вплотную подходит к Людмиле. Он смотрит в её испуганные глаза.
Людмила. Г-где у нас?
Гримов. У вас с супругом.
Людмила стоит, не в силах вымолвить ни слова. Она искоса посматривает на своего мужа. Александр же, спровадив «женщину в сланцах», продолжает стоять в стороне, но с тревогой смотрит на жену.
Людмила (тихо). Но… мы живём в скромном… люксе…
Гримов. Вот и прекрасно, артисты у меня тоже скромные… Поэтому всех народных и заслуженных селим у вас. Ох… Как бы их всех уместить? У вас там кушетка какая-нибудь есть? Ну или диван? Раскладывающиеся кресла? В общем посчитайте уж, сколько у вас там спальных мест, а я уже буду, исходя из этого, думать, сколько народных вызывать и, соответственно, какой спектакль играть… Да я бы сам отдал свой люкс и пошёл бы хоть с тростью по миру, но мои агенты...
Людмила.  С какой ещё тростью! …Сколько у нас мест, спрашиваете? Двуспальная кровать и диван…
Гримов. Ага! А так номер большой? Сколько раскладушек поместятся? Я думаю так: народных поместим на кровать и диван — это три спальных места, и тройку-пятерку заслуженных на раскладушки… Или на худой конец, в спальные мешки. Можно спальный мешок поместить и на балкон, и в ванной, и ещё три — в комнате! За администрацию гостиницы не переживайте — они как увидят артистов, будут им еще кофей носить в постели и в мешки спальные...
Людмила. Евгений Иванович… а мы… с Шурой… Куда же нам деваться-то, если народные будут спать на нашей кровати?

 Гримов. Вы? …Так у вас же здесь наверняка есть друзья-знакомые-коллеги! Неужели они вам откажут в ночлеге?!
Людмила. Даже не знаю… Всё это как-то… как-то…
Гримов. Людмила, надо идти на крайние меры, чтобы спасти театр! Представляете, какой бум будет в прессе? Какой резонанс в публике вызовет ваш геройский подвиг! Так и вижу пестрящие фото в газетах — то есть твои фото, ну и моих актёров-народников рядом и заголовки: «Эти люди ради искусства готовы на жертвы! На большие жертвы! 
Людмила. Резонанс... Бум... Ах была ни была! (Смотрит на Александра.) По мне так с любимым рай и в шалаше...
Александр, услышав последнюю реплику, громко обращённую к нему Людмилой, подходит к супруге.
Александр. Ну, время шалашей, благо, прошло…
Людмила. Ах, Шура, не говори гоп, пока не перепрыгнешь…

Гримов (как ни в чём не бывало). А остальных артистов, молодую часть труппы, разместим ... (думает) в палатках! Ибо больше негде. Знаю, здесь где-то есть тихая бухта… Так вот, разобьём там палаточный городок — а-ля кемпинг! …Что поделать: настоящее искусство — это всегда подвижничество! Как сказал Михал Семёнович Щепкин: «Священнодействуй или убирайся вон!» Итак, други, действуем по всем фронтам: я пойду вызванивать и вызывать сюда своих служителей Мельпомены, а вы (сочувственно вздыхает) уж как-нибудь, как-нибудь… Ибо предмет высок! И цель оправдывает средства.
     Он отходит в одну сторону, Людмила отводит Александру в другую сторону.     

Доносятся крики чаек.
Картина III
Выбегает Александр.
Александр (бежит с правой стороны в левую с криком).  Зачем я женился? Зачем я женился?!!  Зачем! Я! Женился!? (Убегает.)
Снова доносятся раздаются крики чаек.

С левой стороны выбегает Гримов, разговаривая по телефону. 
Гримов (в трубку). Ну тогда, катитесь вы все в тартарары! Предательницы! 
Резко отключает телефон и бежит в правую сторону. Но вдруг резко останавливается.
Нет, это неслыханно! Что бы я ещё… когда-нибудь… связался с женщинами!!! Так, нужно дышать, дышать, дышать… (Начинает делать дыхательную гимнастику, но почти сразу же прекращает.) Нет, не могу. Не могу. 
Садится и достаёт свой диктофон. Записывает свой монолог
Я, Евгений Иванович Гримов — известный… (Нервно выключает диктофон.) Нет, всё не то.
Делает несколько глубоких и шумных вдохов. Снова включает диктофон.
День выдался крайне тяжёлым. Испытания… (Нервно выключает диктофон.) Нет, всё не то. Что за чушь! Чушь! 
Опять делает несколько глубоких и шумных вдохов и вновь включает диктофон.
 Вспомнилась мне, отчего-то, моя первая… Мы вместе ездили в лагерь, рядом жили и мне казалось, что я к ней испытываю чувства. Теперь же сквозь призму воспоминаний в полувековой дымке, та моя муза далёких дней напоминает почему-то мне многодетную женщину с фестиваля... Да — те же поношенные розовые сланцы, в которых она также рассекала по бездорожью, щеголяя пыльными пятками. И вот вспоминаю я ту чумазую девчонку из многодетной семьи, которой и спустя много лет не стыдно было донашивать вещи за своими сёстрами, но стыдно было принести душу на алтарь мамоне... Вспоминаю её и мне так хочется вновь стать маленьким и хорошим! Как тогда...  Я так устал — устал от самого себя, вот что худо.
Выключает диктофон
А теперь можно и подышать.
Делает дыхательную гимнастику.

Крик чаек.

Вдруг выбегает Людмила с криком: «Шура!..»
Людмила. Ой, Евгений Иванович… Ну что? …Они… приедут?
Гримов смотрит на Людмилу ему не мешать. Он продолжает делать гимнастику, а Людмила тревожно смотрит по сторонам.
Людмила. Пойду, всё-таки, Шуру поищу.
Гримов. Подожди. Я всё. Вот!  Совсем другое дело! Мне уже лучше. Дышать нужно. (Пауза.) Итак, Людмила, меня предали мои же бабы. Актрисы во главе с зав. труппой. Разбежались все в рассыпную. Как крысы с тонущего корабля. Я один. Жена ушла. Артисты ушли. А у меня ведь в труппе были в основном женщины! 
Людмила. Кстати, а почему? Всё раньше не решалась спросить. Почему мужчин вы набирали в труппу редко.
Гримов. Да как сказать…  основные мужские партии-то исполнял я сам… Да и женщин-актрис куда больше, чем мужчин и всем нужна работа. И я очень многим давал шанс проявить себя! Очень многим помогал. И жене в своё время помог. 
Пауза
А теперь я один. (Пауза.) Но я не сломлен духом. Отнюдь. И план мой таков: я сыграю моноспектакль! 
Людмила. Гениально! Лучше не придумаешь! И чем быстрее вы это сделаете, тем лучше! Чтобы быстрее…
Гримов (перебивает). Я знаю, что тебе нужно, чтобы я быстрее уехал! Ты сделала своё дело — затащила сюда именитого гостя, отчиталась перед начальством для галочки и теперь я для тебя лишь досадная помеха и ты хочешь от меня избавиться! Молчи! Не хочу слушать твои фальшивые возражения! Ты выманила меня сюда, наобещала мне с три короба… Да мне-то ничего не нужно, но заруби себе на носу: впредь не нужно манипулировать нашими старыми связями, давить на жалость и прочее, и прочее!.. Я и так для тебя достаточно в жизни сделал. Сейчас же… потрудись к вечеру организовать мне зрителей, прессу… Подписи, все дела, чтобы как-то, ну хоть как-то загладить уж передо мной свою вину… хотя, с тебя, как с гуся вода… Молчи. Молчи. (Пауза.) Если бы ты знала, как мне постыло всё вокруг. И все. …Сегодня же я играю спектакль и уезжаю. Молчи. Не хочу слышать твой голос. Мне всё надоело. 
Гримов уходит. Людмила идёт за ним.
Картина IV
С противоположной стороны выходит женщина в сланцах. Но теперь на ногах у неё «красуются» новые чёрные с блёстками и бантиком сланцы. Она идёт, немного прихрамывая. Садится на лавочку.
Женщина в сланцах. Ой, новая обувка, шоб её! ..Дак у меня ж пластырь есть! 
Открывает свой пакет и роется в нём. Достаёт пластырь, вынимает его из упаковки и, снимая сланцы, обклеивает большие пальцы на ногах пластырем.
Женщина в сланцах (смотрит на свои пальцы и декламирует):

Как ни обильны яства и питье,

Нельзя навек насытиться однажды.
Берёт сланцы в руки и идёт босиком
Нихай заживут. (Декламирует). «Как ни обильны яства и питье, /Нельзя навек насытиться однажды». От. А перед этим шо, не помню. Помню эта… там… «Любовь». Не, дальше не помню. Но по этому… самому (показывает на голову) хлыбоко!  От насочинял-то… как его?.. Шоб его… Ш… Шекспир! Во! (Уходит.)
Картина V
Появляется журналистка, напевая что-то себе под нос. В руках у неё селфи-палка. Девушка принимает эффектную позу и делает селфи.  Появляется понурый Александр. При виде девушки, мужчина расправляет плечи и шествует к ней.
Александр (журналистке). Ты откуда такая красивая?
Журналистка (гордо). Из Москвы.
Александр. Какое совпадение — я тоже! (Пауза.) Только вот счастья мне это не принесло. (Пауза.) А ты… журналистка… в штате? Ну я имею ввиду, что молодо выглядишь. И у меня… много знакомых есть… ну, всякие редакторы, туда-сюда…
Журналистка (немного свысока). Да. 
Александр. Вот смотрю я на тебя и думаю — а не махнуть бы нам с тобой на свидание? А? Сядем на такси — и в Ялту! А? 
Девушка смотрит на Александра — на его руки, на его ноги.
Александр. Ты, если… на кольцо… если кольцо тебя смущает…
Журналистка. Кольцо? Какое?.. (Равнодушно пожимает плечами. И снова смотрит вниз.)
Александр (смущаясь и перебирая ногами). А… обувь моя… да… старенькие они у меня, но зато удобные, страсть! А по этим дорогам только в та…
Журналистка (перебивает). Извините, у меня работа — мне пора.
Александр. Работа-работа. Ты хоть отдыхаешь?
Журналистка. Конечно. Ещё как!  
Александр. Стало быть, искать тебя на уик-эндах? А где? В каком районе-то хоть ты живёшь?
Журналистка (усмехаясь). Боюсь на уик-эндах поймать меня сложно.
Александр. Что так?
Журналистка. Так вот. Провожу их, как правило, где-нибудь в Европе. Ну, всего хорошего!
Александр. Что, работа позволяет по выходным разъезжать по Европе?
Журналистка. Работа, может, пока и не позволяет, зато я позволяю своему бойфренду делать мне такие подарки. Чего и вам желаю! (Уходит.)
Александр (смотрит ушедшей вслед). Стерва. Типичная стерва. Что интересно — Людка-то моя такая же! Также воротила носом, когда я к ней подошёл знакомиться. Какой же я дурак! Волосы вот седые, а… да что говорить! (Смотрит на ноги.) Нехорошо — пятки все потрескались (Уходит.) 
Действие второе

Картина I
Открывается занавес

На площадке стоит один стул

Рядом ходит из стороны в сторону Людмила. Появляется дама-видеоинженер. 

Людмила кидается ей навстречу.
Людмила (даме). Пожалуйста, прошу вас побыть на звуке! Я бы сама посидела, но мне нужно следить за съёмкой… Пожалуйста! (Тянет к ней руки.)
Дама- видеоинженер. Да успокойтесь вы. Не нужно меня трогать. ..Мне не сложно посидеть на звуке… Только сразу предупреждаю — погода сегодня… сами видите. Если что, то придётся отключить все провода.
Людмила. Это моноспектакль — он короткий. Я вас прошу… Это мероприятие должно состояться!.. 
Дама- видеоинженер. Так, давайте без паники. Не дёргайте меня и сами не дёргайтесь! (Отходит.)
Людмила (тихо вслед даме). Стерва.
Дама-видеоинженер (в сторону). Истеричка.
Появляется журналистка. 
Людмила (журналистке). А вы… вы плохо выполняете свою работу!
Журналистка (иронично). Правда? 
Людмила. Да! Почему вы до сих пор не взяли у меня интервью?!
Журналистка. Извините, такого распоряжения от начальства у меня не было. 
Людмила. М-да. Понабрали стажёров!
Вдруг из-за кулис появляется голова Гримова. Видно, что он крайне зол. Людмила бежит к нему.
Людмила. Евгений Иванович, всё хорошо! Всё будет хорошо!
Гримов. Где зрители?! Где пресса?! Что это за шапито?!
Людмила. Это… какое-то недоразумение… Погода… Рейс с людьми задержали… Но вы не беспокойтесь! Мы будем снимать ваш спектакль на видео и… возможно будет трансляция… здесь журналистка. Вас… будут показывать в Ялте и в Симферополе… и в Севастополе… И выложим в ютуб видео… и будет шикарный репортаж! Она (кивает головой в сторону журналистки) она позаботится об этом! Всё будет шикарно! 
Вдруг раздаётся гром. Слышатся крики чаек.
Давайте поспешим, а то может грянуть дождь!
Гримов. Ужас. Больше никогда!.. Никогда… Не пиши мне. Не звони. Ни-ког-да. 
Людмила. Я буду собирать здесь подписи в поддержку вашего нового театра…
Гримов. Ты-то?! Да ты любишь только себя! Ты никогда палец о палец не ударишь… Ой… капля капнула…
Людмила. Всё. Играйте, дорогой, играйте! (Громко.) Браво! Начинаем! 
Аплодирует. Вслед за ней рьяно аплодирует прибежавшая женщина в сланцах.
Людмила (тихо). Где же Шура с камерой?..
Вбегает Александр.
Людмила (кидаясь к нему). Ты где был?!
Александр. Переобувался!
Людмила. Хм… Как это на тебя не похоже!...
Александр. А на тебя не похоже, чтобы в нашу постель готова была пустить кого угодно!
Людмила. Не кого угодно, а народных актёров!.. Ой… всё… тсс… (Шёпотом.) Ну что ты камеру не включаешь? 

И вот на открытой сценической площадке появляется Евгений Иванович, «в образе», Женщина в сланцах сидит на первом ряду, и при виде своегу кумира принимается вновь аплодировать. Между тем, начинает звучать приглушённая музыка. Короткая пауза — Гримов начинает разыгрывать моноспектакль.
Гримов (смотря вдаль). «Женщина с самого сотворения мира считается существом вредным и злокачественным. Она стоит на таком низком уровне физического, нравственного и умственного развития, что судить ее и зубоскалить над ее недостатками считает себя вправе всякий, даже лишенный всех прав прохвост и сморкающийся в чужие платки губошлеп…»
Вдруг раздаётся удар грома. Дама-видеоинженер подскакивает. Людмила шикает на неё.
Гримов (продолжает). «Анатомическое строение ее стоит ниже всякой критики. Когда какой-нибудь солидный отец семейства видит изображение женщины "о натюрель"…

Раздаются крики чаек. Сверкает молния.
Дама-видеоинженер. Извините, но я вынуждена прервать спектакль. Срочно нужно отключить все провода. Оставаться здесь небезопасно, поэтому, прошу…
Гримов. Хамство! Свинство! Попрание искусства! Вы… не человек, вы…
Дама-видеоинженер. Да, потому что я —женщина. Так? Впрочем, вопросы в сторону. Пребывание здесь чревато   
Дама- видеоинженер, журналистка и Людмила с Александром начинают расходиться.
Гримов. Куда же вы все?!
Людмила. Скорее, Евгений Иванович, уходим отсюда! Вон тучи как сгущаются! Уходим! И вы идите!
Уходят.
Картина II
Женщина в сланцах остаётся и бежит к Гримову.
Женщина в сланцах (тараторит в спешке). Евхений Иваныч! Я хотела… Я… Вы… я хотова все силы бросить, чтобы помочь вам… за ваше… искусство… Вы должны победить! Ваш театр нужон!… У вас такая блахародная… работа!.. Я живу в небольшом посёлке, но у меня там мноха родственников и друзей, и я всех там знаю — они все такие… с душой! Я соберу весь свой посёлок, и мы будем писать письма президенту! И на всё телевидение… Мы придём на ток-шоу и уж там… всей России скажем, что мы… что вы… что вашу сцену… не отдадим! Поверьте, я смоху — у меня столько энерхии, что я хоры хотова перевернуть, но вас спасу! А я смоху! Смоху и хоры перевернуть! Я часто пишу президенту и мне даже отвечают, и вот мои дети — они же все как сыры в масле катаются!
Гримов. Я бы тоже хотел превратится в сыр и кататься в масле… Я так устал! …Вас как, простите, величать?
Женщина в сланцах. Я Татьяна, а фамилия у меня – Ларина. И это не байка, вот мой паспорт! (Достаёт она паспорт и показывает его Евгению Ивановичу.) Видите, я по паспорту —Татьяна Ларина!
Гримов. А фотография у вас на паспорте очень даже… очень даже… Да… Есть ещё женщины в русских селениях! 
Евгений Иванович ещё более внимательно присматривается к женщине.
Женщина в сланцах. Ещё как есть! И сколько неизрасходованной любви у них есть! Сколько этой… страсти! Ого-го!!!
Гримов (со страхом отмахивается от дамы). Ой нет, даже и представить страшно.
Он держится вдруг за сердце. Тяжело дышит.
Гримов. Татьяна! …У вас, вроде, шесть детей, да?..
Женщина в сланцах. Пока тока пять…
Гримов. Хотите шестого?
Женщина в сланцах. Ещо как! У меня столько сил и такая… тяха…к любви и материнства… я даже начала учить стих Шекспира об этом вот, вот:

Проснись, любовь! Твое ли острие

Тупей, чем жало голода и жажды?

Как ни обильны яства и питье,

Нельзя навек насытиться однажды.
Гримов. Брависсимо, Танечка! Так вы хотите шестого ребёнка?
Женщина в сланцах. Хочу! Хочу… Готова зачать его хоть сейчас!
Гримов устало закрывает глаза.
Гримов. Лучше просто усыновите меня, дорогая! Пусть я стану вашим шестым ребенком — я так устал, так устал!
Евгений Иванович кладёт Татьяне голову на грудь и с улыбкой невинного младенца безмятежно посапывает в её могучих объятиях.
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