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На Международный конкурс современной драматургии «Время драмы»

Пьеса малого формата

Выженко Александр

ОТКРОВЕНИЕ ВОВОЧКИ

«И школьником ты бешен был и дик,

И юношей неукротим и дерзок,

А, возмужав, ты стал хитер, коварен,

Высокомерен и кровав, ― опасен

Тем, что под простотой ты злобу скрыл».

Шекспир «Ричард ІІІ»

«Признаюсь,  с  недавнего  времени  я  начинаю  иногда слышать и видеть такие вещи, которых никто еще не  видывал  и  не  слыхивал».

Гоголь Н.В. «Записки сумасшедшего»

Сцена 1

1

   Привет, ребята! Давайте знакомиться. Я ― Вововчка. Я родился и живу в городе на Неве. Все считают меня хулиганом и очень меня боятся. Зря. Просто я очень люблю дзюдо, и мне не нравятся мальчишки, которые задирают свой нос. А еще мне нравятся солнцезащитные очки, водяной пистолет, лыжи, балалайка, матрешка, самовар и русские щи. Я не люблю иностранные языки, джинсы, губную гармошку, сало, мандарины, гранаты… ну, это, фрукты такие…

2

   Слушайте, ребята! Я расскажу вам страшную историю, которая случилась со мной, которую никогда не смогу забыть.

   На Гороховой улице, на набережной Фонтанки… там, значит, есть дом. А над ним, (ну, домом) ― как корона на башке царя, ― беседка. Мне всегда хотелось там побывать. А если я что-то хочу… Ну, вы поняли.  

    Прошмыгнул, это, в подъезд, ― тут лестница. Винтовая. Чугунная. Старинная. 

   Как-то мне вдруг стало не по себе. Дрыжака поймал. Ну, да ничего, пукнул и пошел. Ступаю тихо, а получается ― громко.  Ботинки: «Тун-тун-тун-тун…». Сердце: «тун-тун-тун-тун…»

   Дошел. Ба! Шесть колонн по кругу. Глянул вверх ― во как! ― змея на потолке. Глаз страшный такой, точно буравит меня. Будто прыгнуть хочет. Прыгнуть и задушить. И тут… и тут меня кто-то в плечо ― тудынсь! Я чуть не упал. Честно! Оглянулся ― и ахнул. Ребята, честно! В трех шагах от меня… от меня… на золотом троне ― дед-сто лет! Настоящий старичок. На голове шапка. Меховая. С крестиком на макушке. Нос у старика крючком. Глаза красные, ага! Как у кролика. Брови мохнатые, значит. И бородка, как у козла. Жуть! Нет, ну, правда, ― жуть! И еще ― ха! ― в одной руке у него ― глобус, а в другой ― серп. Острый такой серп. «Ничего себе!» ― думаю.

    ― Здравствуй, Вовочка! ― вдруг сказал старичок, и ехидненько так улыбнулся.   («Вовочка», Хм!) Затем:

   ― Не спрашивай у меня, Вовочка, откуда я знаю твое имя. Я все ― слышишь! ― все о тебе знаю. ― Затем: ― Я все знаю. 

   «Хорошо! А че?! Ниче», ― думаю.

   ― А ты знаешь, как меня зовут? 

   «Что-то будет» ― думаю. И ему вдруг: ― Хоттабыч!

   Тут он ка-ак засмеется. Отсмеялся и мне:

   ― Зачем ты сказал «Хоттабыч»? Ведь ты хотел сказать «Кощей ― скелет из хрящей».   

   «Нормально, ― думаю. ― Действительно, все знает». И, главное, ничуть не удивляюсь. А он:

   ― Будешь еще?

   ― Что «еще»?

   ― Угадывать.

   ― Что угадывать?

   ― Имя.

   ― Какое имя?

   ― Мое имя.

  «Нормально, ― думаю». А я ему:

   ― Как вас зовут, дедушка?

  ― Дяба.

  ― Дяба?!

  ― Да, Дяба.

  ― Нормальное имя, ― говорю. ― А че?! Ниче.

  ― Так вот, Вовочка, ― сказал мне Дяба. ― Я позвал тебя… ― он бросил на меня грозный взгляд. ― Не говори: «Меня никто не звал, я сам сюда пришел». 

   ― Не буду, ― говорю.

   ― Так вот, Вовочка… ― тут он махнул своим серпом, разрубив пополам пролетавшую муху. («Ниче!» ― думаю.) ― Я позвал тебя, Вовочка, чтобы поведать тебе о твоей судьбе.

   ― О чем? 

   ― Что ждет тебя в будущем. ― И глаза его, как фонарик ― «блым-блым-блым!»

   Тут я снова пукнул. Пукнул и замер. Ну, замер. Ну, как бывает с загипнотизированными в цирке. Только глаза мои ― «блым-блым-блым!»

   ― Значит, слушай, Вовочка…

   Все, что объявил и показал мне тогда Дяба, я все запомнил, будто у мене не голова, а видеокамера.

3

     ― Значит, слушай, Вовочка! Говорю тебе, как на духу, от духа, которым вдохновляюсь, которым умиляюсь! Уготовил тебе он яркую жизнь, как говорится, «только держись!» Пройдешь ты сто кривых дорог, испечешь большой пирог, и такой устроишь пир, что наестся целый мир. Слушай меня, удалец, да быстро кумекай, ну, то есть, смекай. Ведь тебе придется решать, что Верх, а что Низ, где Начало, где Край!

4

   Слушай, Вовочка, слушай! Князь Чудин ― велик и чуден! Ты должен знать, нас всего пять, кого он приблизил к себе. Ты будешь шестым среди нас. Ну, озорник! Повезло же тебе!

5 

   Слушай, Вовочка! Тянется моих объявлений веревочка. Я славлю Чудина. Скоро будешь славить его и ты. Чудин ― солнце желаний чудинцев. Мы его дети. Мы желаний его цветы. В его руках сила и слава земная. Я большего Князя не знал и не знаю. Князь Чудин ― бесконечное счастье мое! Лишь поклонись ему, и все, что захочешь, ― твое!

6

   Слушай внимательно, Вовочка! Идет он низом, не горой. Он темных тропок ― птах ночной. Он там, где деньги, сила, власть. Тебе дано в тот круг попасть.   

7

   Да не дрожи так, мальчик мой! Ведь ты не трус, ведь я с тобой. Князь Чудин ― чуден, страх отбрось. Мир ― дом его, ты здесь не гость. Его владенья ― кремль кремлей. Верь мне, Вован, и будь смелей!..

8 

   Как же мне радостно стало, ребята! Я сильным хочу быть, хочу быть богатым. Верил я каждому слову дедка. Тек голос его, как большая река. Мой череп был, словно огромный подвал, который вмещал все, что Дяба вещал.

9

   И вдруг я увидел шесть черных коней. Везли они сани большие. В санях сидел воин в сиянье лучей, он зубы имел золотые. 

10

   Да, он улыбался. Сквозь щелочки глаз зрачки, будто звезды сверкали. За ним шесть ворон (в лапах шесть фонарей) летели и хором кричали: 

11

   «Мальчик Вова! Чудин чуден! Он, как смерч! Ему ты лучше не перечь. На Красном Поле, в Красный Год, тебе он вручит Красный Меч!

12  

   Не отводи ты в страхе взгляд. Жизнь это ― рай, она же ― ад.  Как ни крути, как ни верти, тебе уж нет пути назад! 

13

   Ты еще мал. Учись, расти. Урочный час придет. Однажды, воином своим тебя он назовет. 

Сцена 2

1

   И Дябе те вороны прокричали: 

   «Носить фонарь твой мы всегда мечтали! Ты начудил немало, славен будь! Здесь Вовочка… он твой продолжит путь! Для Чудина ты трудишься не зря! Ты, как комета, жил всегда горя! Гопличников ты вкруг себя собрал, чтоб на Чудинщине вражина не гулял. «Отделано» тобою много душ. И ныне ты недремен, грозен, дюж. Пословица живет на площадях: «Опалы жди, раз стал хулить царя».

2

   Тут Чудин вскрикнул вдруг:

   «В огне мой вечный дух! Из всех моих друзей, ты самый верный друг! О, Дяба! Для тебя открыт мой дом. Дом у реки, пылающей огнем. И передай Петряю мой привет. Я с ним любил всегда держать совет. Воистину, он есть король болот. Где он прошел, глядишь, там дом растет. И лишь Кикимору строитель наш достал: «Костей, ― вопит, ― людских он набросал!».

3

   О, чудо! Чудин и ко мне воззвал:

   «Фонарь твой, Вова, ворон в лапы взял! Венец вождя держу я для тебя! Будь близь огня, во всем держись меня. Не всем понравится твой ястребиный взлет. Держись меня! К огню кто подойдет?!»

4

   И снова к Дябе обратился Чудин:

   «Пусть знают все: мои бессмертны люди! Катюре передай мой поцелуй воздушный. Она была во всем моим слугой послушным. Она была со мной, когда я гнал чубинцев. Коль будет мне верна, я ей пришлю гостинцев. Глядите в оба вы, моих владений стражи. Кто станет правду петь, того измажьте в саже, и кляп немедля в рот. Люблю мычанье. Вот! Вольнолюбивых всех не потерплю, ей-ей! Оковы ― мой рецепт для ярых бунтарей! Пусть тяжела страда и дорог каждый час. Для пира есть вино. Победа ждет всех нас! Вонялу, жаль, погнали из Чубины. Знамен его, увы, бледнеет кровь. Скажи ему, мой Дяба, пусть не стынет, из искры пламя возгорится вновь! Ты мой пошли привет, о Дяба, для Скобы! Мне верен он, как пес. Таких бы сто кабы, Я б научил весь мир… в печах сушить грибы».

   Тут Чудин засмеялся: «Ха-ха-ха!»

   За ним заржали кони: «И-га-га!»

   «Да, вот что… Вовочку вниманьем одари. За ним, как за дитем моим, смотри. И помни, что на чудинском пути учителя он должен превзойти. Я щедрый на награды, знаешь сам. За все труды тебе с лихвой воздам».

   Вороны хором: 

   «Ка-а-р-р! Наш вождь ― непобедим! Непостижима мощь его глубин! Над чудинцами получая власть, достойнейший лишь насладиться всласть. Над Вовочкой взойдет зоря царя ― держателя серпа и фонаря!»

Сцена 3

1

   Умчались сани, улетели птицы. Опять пришлось мне сильно удивиться. Вдруг появилась, будто бы во сне, Одежда красная на Дябе и на мне.

2

   И вот мы с ним не где-нибудь ― в подвале. Гляжу ― какой-то дядька там лежит, Закрыл глаза, лежит, как будто спит, и руки он сложил на одеяле.

  ― Кто это, Дяба?

  ― Это? Ну его! Он не достоин слова моего. Он нынче Тень великих лет лихих, а ведь когда-то был живее всех живых.

   И Дяба ключ большой достал:

   ― Ключ этот Чудина, представь. Он дверь откроет нам с тобой в класс древней школы огневой. Пока в тебе немного сил, но если Чудину ты мил, я знаю, ты постигнешь все, и слово сохранишь мое. 

3

   Тебе я, Вовочка, все тайны сообщу, с народом как общаться научу. 

4

   Я вижу ясно дивный день, когда поднимешь ты всех чудинцев с колен. А чудинцы, а чудинцы взамен, все как один, поклонятся тебе.  

5

   Пойдешь войною, чтобы земли собирать, подсказку дам тебе я, как венец не потерять. Мир станет возмущаться, только зря. Тебя усилит магия моя. Где ступишь ты ― уже не выйдешь вон, и каждый враг твой будет побежден. Не раз ты скажешь: «Пусть мой путь и труден, но что мне тяготы, со мною Чудин! Чудин!» 

6 

   Слушай, Вовочка! Говорю тебе, как на духу, от духа, которым вдохновляюсь, которым умиляюсь! 

7

   Князь Чудин ― велик и чуден! Он презирает тех, кто не богат. В его глазах могуч и славен хват. Одежды красные носить достоин тот, кто ближнему проходу не дает.

8

   Наказывает Чудин только тех, кто добрым стал. Для нас добро есть грех. Итак, будь стоек, Вова, не зевай, и милости к себе не подпускай.

9

   И будешь ты у Чудина в чести! И будешь ты у Чудина гостить! Хлеб и вино ты будешь с ним делить! Кто с Чудиным ― того не победить!


10

   Говорю, как на духу, от духа, которым вдохновляюсь, которым умиляюсь!

Сцена 4

1

   В классе, где-то под землей остался я один. Сквозь пол прозрачный под собой я вдруг увидел дым. Там, под землею гул стоял. Вдруг серый дым исчез, и я тотчас же увидал усохший старый лес.

2

   В лесу поляна. Пень. На пне плешивый старичок. А вкруг таких же, как и он, тринадцать душ еще.

3

   В одеждах красных старички жевали дохлых змей. С осин им красный свет несли тринадцать фонарей.

4

   Животных трое, в луже, на поляне, топтались и мяукали, как кот. Три зверя, и у каждого по глазу, но каждый был ― о, ужас! ― шестирот!

5

   Один был зверь похож на бегемота. Другой ― на крокодила без хвоста. А третий ― тут я чуть не обалдел! ― был словно смесь собаки и осла.

6

   Вдруг звери закричали: «Грозен Чудин!» ― и старички в болотце разом ― плюх! А старший их ударил с силой в буден, да как гарыкнет: «Грозен Чудня дух!»

Сцена 5

1

   Старшой достал изорванную книгу. Лишь семь страничек оставалось в ней. «Раскрыта книга, ― взвизгнул, ― мы достигли главы финальной, на планете сей! Осталось сделать семь шагов ― и все! Земля перетечет в Небытие!»

2

   Старик от радости ― ну, просто окосел! Я ж, сам не зная почему, повеселел. 

3

   «Страницу первую и я в руках держал! ― плешивый снова дико завизжал. ― Там имя Авеля (он братом был убит) однажды ангел Смерти записал».  

4

   Тут вышел вкруг упырь по кличке Брыдь: 

   «Скорей бы Землю в пепел превратить!» 

   Он Книгу ― хвать! ― из лапищ старика.

 «Вскипит уж скоро времени река! К себе я призову шесть корешей, шесть самых злых подземный упырей. Мы по странице тотчас же возьмем и как один на смертный бой пойдем!»

5

   Лес затрещал, осины зашатались, вскричали тени: «Брыдь, да ты ― герой! Как много злости носят ваши кости! Вы за распад, и мы за вас горой!» 

6

   Вновь звери закричали: «Грозен Чудин!» Вновь старички в болотце разом ― плюх! Плешивый ― тот опять ударил в бубен, да как гарыкнет: «Грозен Чудня дух!»

Сцена 6

1

   Брыдь потянул страницу жадно, с силой; он первую рванул, не на «авось». Тот зверь, что был похож на крокодила, слюной зашелся: «Во как, началось!»   

2 

   Я видел, как упырь на росомахе, на желтой росомахе впрыгнул в круг. Он скорпиона нес в костлявой лапе, за ним тянулся шлейф зеленых мух. 

3

   Второй упырь хватил страницу, тут же ― ее в болото. (Кто-то крикнул: «Брось!») Тот зверь, что был похож на бегемота, зубами клацнул: «Точно, началось!»   

4

   На красной росомахе третий зомби, страницу третью, скомкав, бросил в рот. «Сейчас бы кровушки», ― вздыхает и жует.

5

  «Да, началось! ― Осло-собака в раж вошел. ― Людская кровушка ― как это хорошо!»

6

   На черной росомахе ― видел я ― заезд очередного упыря. Убей-душа четвертый бушевал, четвертую страницу в клочья рвал.  Он поднял крик: «Мой острый клык, людские глотки рвать привык! Я кровь люблю уже давно! Ведь кровь похожа на вино!»   

7

   Три зверя хором: «Началось! Испить нам кровушки пришлось. И кто бы что ни говорил, нам будто братья упыри!»

8

   А далее… (Я весь дрожал от страха!) примчал упырь на бледной росомахе. Страницу пятую из Книги он извлек, и закричал: «Уж вечер недалек! Я ночью убиенным счет дополню, и тем предназначение исполню. Я миссией своею так горжусь! Мечом и голодом, и мором ка-ак пройдусь! Упьетесь кровью вы, и с вами я упьюсь! 

9

   Шестой упырь ― громила из громил, шестую страницу рванул, что есть сил. 

10

   О, что тут началось! Луну увидеть красной не пришлось. 

11

   Вдруг Солнце стало мрачным, а Земля ― дрожала, как голодное дитя! 

12

   Все звездочки просыпались, как град, им не было уже пути назад.

13

   Небесный гнев катился по Земле. Я зарыдал. Ведь было жутко мне. 

Сцена 7

1

   Пока я плакал, виделось мне небо. Из детства небо. Небо голубое! И голубей я видел белых-белых под солнцем над моею головою. 

2

   Птиц было много, всех не сосчитать. Усталость чувствуя, мне захотелось спать. Вот пальмовая роща, бриз морской…. Под пальмою сон овладел вдруг мной.

3

   Проснулся я. В ногах моих поляна, все те же звери, старики и упыри. В кружок вокруг болотца дружно встали, и, знай, бубнят: «Приди! Приди! Приди!»

4 

   И тут вдруг старший, тот что с плешью, шикнул, и взгляд поймав мой, крикнул мне: «Вован! Как тебе наши красные одежды?»

5

   Ему в ответ я: «Дед, ты знаешь сам!»

6

   «Да, знаю! ― молвил мне старик. ―  Одежды красные ― кровавые наряды. Но, как бы ни было, мы очень любим их. Все, что от Чудина ― как высшая награда!»

Сцена 8

1

    Я видел, как пришел седьмой упырь и крикнул громко, пальцы растопырив: «Брыдь, дай мне Книгу, в ней моя страница!»  

   Брыдь с гиком Книгу протянул… ― вдруг ― взрыв,  как будто кто-то молнию метнул, ― и перед ним явилась птица.

3

   То сокол был. Он Книгу лапами схватил, сказал Брыдюʼ: «Изыди, бес!», взмахнул крылами и исчез. 

4

   А лес… а лес, что подо мной, неудержимый поднял вой. 

5

   Метались в страхе росомахи.

6

   Зверюги выли, как белуги.

7

   Рассвирепевшие дедки стучали лбами об пеньки.

8

   А упыри, а упыри крушили в гневе фонари! 

9

   Осины вспыхнули огнем…

10

   Тут Дяба в класс вбежал. На нем горела шапка, он кричал: «Зараза! Брыдь! Наш план пропал! Свет белый нынче устоял! То ангел Божий прилетал, он нашу Книгу своровал. Нам Чудин это не просит! Мир уцелел! Душа горит!! Воды! скорей воды! Горю!..»

11 

   Упал мой Дяба, ох, упал! К нему я пулей подбежал. Огонь на шапке затоптал. Он встал, сказал: «Благодарю!»

12

   Смотрю ― под нами черный пол. Лес был ― не был, во мрак ушел. Над нами ― ба! Вот это да!. ― большая яркая звезда!

Сцена 9

1

   ― Потеря страшная ― потеря Книги Жизни. ― сказал мне Дяба, приходя в себя. ― Отобран главный козырь чудинизма. Теперь надежда только на тебя. Скажи мне, Вововчка, готов ли ты сражаться за мир без мира, за померкший свет? 

   Я «Да» сказал. Кто станет сомневаться? Я в деле Чудина не знаю слова «Нет».

2

   ― Мы посетим с тобою кладезь бездны, ― сказал учитель. ―  Ключ всегда со мной. Ты должен знать что прячут наши недра. Там сила наша всех наземных войн.

3

   Дверь отперта. Мы стали вниз спускаться. Там пахло серой, и клубился дым. Шел Дяба первым с факелом зажженным, я осторожно семенил за ним. 

4

   Вдруг саранча из дыма появилась, в броне железной ― блеск, как у мечей. На головах у саранчи венцы златые, а лица… лица ― как и у людей. Хвосты ― ну точно жала скорпионов, а зубы ― как у тигров или львов; а волосы длиннющие такие, и все, как есть ― из крупных завитков. 

5

   ― Вот саранча, ― сказал сурово Дяба. ― Дана ей власть ― все людям делать вред. Они способны, как лихие кони, где ступят, оставлять страданья след. ― и к саранче: ― Где царь ваш, Аваддон? 

   Ему в ответ: 

   ―  В аду гуляет он!

6

   Дано мне было видеть зверя бездны, дракона красного ― семь шей и семь голов. Сказать о нем хоть что-то я не смею. Как только вспомню ― враз лишаюсь слов.

7

   Три жабы видел я, три жирных жабы в грязи резвились возле красной речки. Они похожи были на безликих, но страшненьких зеленых человечков.

8

   Мельком увидел я другого зверя, с рогами, с бородой, как у козла. Мы зверю поклонились, Дяба молвил, тихонько так: «Он ― воплощенье зла». 

9

   Мне стало плохо. Сера в нос мне била. От дыма страшно резало в глазах.

   «Пойдем отсюда», ― Дябу попросил я.

   «Пойдем, Володя», ― он в ответ сказал. 

Сцена 10

1

    Вернулись в класс мы. Дяба долго, жадно, из буʼтыли пил красное вино.  Затем свой серп точил о серый камень. Затем сказал: «Тебе, сынок, дано познать и дно, и быть на гребне славы, богатым стать и сильным, как медведь. Тебе, как чудинцу, Вован, уж не престало на этот мир с опаскою смотреть. Ты будешь сам: угроза, власть, величье. Ты будешь все: и мера и закон. Себя ты защитишь, ты ― чудинский отличник,  ― стеной большою с сотнями имен. Тебя ведут рубиновые звезды. Тебя народы, как мессию ждут. Что будет с миром, знает Книга Жизни, но вряд ли соколы Ее нам отдадут.

Сцена 11

1

   Я опустил голову, чтобы поблагодарить Дябу за все, что он мне показал и рассказал, когда ― бамс! ― ударился носом о свое колено. «А че? Ниче, ― думаю себе, ― Где я?»

2

   Огляделся я, ребята, ― воте! ― та же беседка с колоннами… змея на потолке. Вдруг солнечный луч мне прямо в глаза! «Это че, ― думаю, ― я здесь всю ночь просидел?» Получается так. «Нормально», ― думаю. Хотел встать ― ноги ну прям как не мои… Как колоды! Отерпли сильно. А че? Ниче. Глядь ― тень мелькнула за колонной. «Дяба», ― думаю. Привстал, глянул ― никого. Неплохо. Исчез мой Дяба, так получается? Да-а-а… «Надо домой, ― думаю. ― Мама, небось, ищет. Что скажу?» Шагнул, да и замер. «Как же я в красных одеждах по городу-то?» ― глядь! ― нет на мне никаких одежд красных. Ботинки мои… брюки тоже… пиджак школьный с октябрятской звездочкой мой. «А че? ― думаю ― Нормально». И ― домой! Прибежал, тихонько открыл дверь, пробрался в свою комнату, да прямо в одежде под одеяло ― плюх! Только лег, вдруг слышу: «Вовочка, пора просыпаться! Пора в школу». Успел, значит. Здорово!

Сцена 12

1

   В тот день, после уроков (в честь майских праздников был всего один урок) наш класс возили на экскурсию в Зимний дворец, и к Медному всаднику, и на крейсер «Аврора». Ну, кораблище! Ну, «Аврорище»! Ну палубище! Какая там классная пушка, ребята! 152-х миллиметровая. Ниче себе! Я, как увидел, ― ахнул! Наши пошли вниз, в музей, а я все стоял и стоял на полубаке. Я все смотрел и смотрел вдаль. Я все пробовал угадать, как далеко упал бы снаряд, стрельни я из пушки…  

Март 2014 года.

