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Действующие лица.

МРАКО БЕС – представитель цивилизации рогопилов (черт, прилетевший с планеты Ад на космическом корабле).

ДЖИНН – сказочное существо, исполнитель трех желаний.

УМАР – бородатый офицер саудовской армии.

МАХМУД – не менее бородатый сослуживец Умара.

ДВА ГОЛОСА – звучат в радиоэфире (дьявол Вельзевул и архангел Рафаил).

Действие первое

Действие происходит в центре пустыни Руб эль Хали, расположенной на Аравийском полуострове. На сцене находится невысокий помост, изображающий бархан. За сценой раздается звук реактивного двигателя. За левой портьерой устанавливается стенка, в которой открывается узкий люк и выдвигается короткая лестница (трап). Из-под бархана выкатывается кувшин без ручки, заткнутый пробкой.

На лестнице появляется черт с короткими подпиленными рожками и маленьким пятаком. Он, пятясь, спускается на сцену, подпрыгивает и принимается радоваться.
МРАКО БЕС.  Ура! Я, рогопил Мрако Бес, открыл эту планету! Надо же, какая удача! Кислородный мир! И вода не заражена серебром! Бессменный Узурпатор Люци Фер разрешит мне за этот подвиг не пилить рога целых сто лет! Они отрастут, и я займу более статусное место в сообществе рогопилов!
Черт, побегав по сцене, останавливается и размышляет вслух.
МРАКО БЕС.  Так. Если в воде нет серебра, значит, эти мерзкие ангелоиды с планеты Рай еще не добрались сюда. Это они везде распыляют серебро. Фу, какая гадость! (Вздрагивает с отвращением.) Уровень радиации немного ниже адского, но это неважно. Вот серы маловато! Но ничего страшного. Здесь есть цивилизация гуманоидов. Кстати, довольно развитая, раз столько искусственных объектов на орбите болтается. Я даже подключиться успел к одному из них… Аборигены называют себя то ли людьми, то ли человеками. У них, как у всяких гуманоидов, серы в ушах навалом. Потому можно с таким вопросом не париться. Наковырял, сколько надо, и все… А это что такое?
Он наклоняется и поднимает кувшин. Рассматривая сосуд, продолжает размышлять.
МРАКО БЕС.  Планета Ад перенаселена. А гуманоидные миры – большая редкость. Тем важнее мое открытие. Скоро мы, рогопилы, высадимся здесь, запрыгнем на плечи аборигенам и начнем ими руководить. Они даже не заметят этого, поскольку гипнотическими способностями обладает каждый рогопил. И сразу исчезнут все войны. Не будет у людей никакой политики. И искусства никакого не станет. А то, вон, просмотрел я пару видеосюжетов с коммуникационного спутника. Один прибил себе мошонку к мостовой и кричит, что это искусство! Интересный сосуд…
Черт переворачивает кувшин горлом вверх и пытается вытащить пробку.
МРАКО БЕС. Не надо такого искусства. Рогопилы научат человеков жить правильно. И языки у них несложные… Так. Я узнал все, что надо. Сейчас в обратный путь за подмогой. Вот только посмотрю, что внутри этой лоханки. Главное, чтобы ангелоиды не опередили нас. А то – оглянуться не успеешь. Запрыгнут к людям на плечи и будут их эксплуатировать в свое удовольствие похлеще нас…
Пробка поддается усилиям, черт заглядывает в сосуд. Из кувшина вырывается столб дыма, который отбрасывает Мрако Беса в сторону. Кувшин падает на пол. На вершине бархана появляется джинн, одетый согласно арабской традиции. Он сидит, закрыв руками глаза. Черт с удивлением глядит на джинна. 
МРАКО БЕС.  Приветствую тебя, о туземец!
Джинн убирает руки от глаз, произносит реплику и снова закрывает глаза ладонями.
ДЖИНН. Что, опять?! Глаза б мои тебя не видели!

МРАКО БЕС (удивленно). Да уж. Действительно – контакт не мое призвание. Я ведь просто разведчик. А раз так – придется мне покинуть планету… (Обращается к джинну.) Эй, уважаемый! Я улетаю. Прости, если доставил тебе беспокойство. Не знаю, откуда ты здесь взялся, но советую убраться подальше, ибо сейчас заработают двигатели моего корабля.
Джинн снова убирает руки от глаз, внимательно осматривает Мрако Беса и громко говорит сам себе.
ДЖИНН. Да нет! Это не тот. И не из тех. Те все рогатые и пятакатые – как на подбор. Прямо стадо свинокозлов! А у этого не рога, а рожки. Но все равно: черт чертом!

МРАКО БЕС (с подозрением). Что ты имеешь в виду?

ДЖИНН. Да был тут один вроде тебя. А с ним целая толпа его приспешников. Но все матерые. Ты по сравнению с ними – малолетний сиськосос. Тебя как зовут?

МРАКО БЕС.  Мрако Бес.

ДЖИНН. А-а-а. Выходит, я тебя не за того принял. Тот, которого я видел ранее, звался Баал Зебубом. А с ним были: Вели Ал, Бафо Мет, Беге Мот, Аста Рот и еще кто-то, не помню точно, потому что такие зверские имена ни одно здравомыслящее существо не запомнит надолго.
Мрако Бес, почувствовав себя плохо, усаживается на нижнюю ступеньку трапа.

ДЖИНН.  Что с тобой?

МРАКО БЕС (с усилием). Так, в глазах потемнело. Понимаешь, я думал, что честь открытия этой планеты принадлежит мне, а оказалось – здесь уже побывали наши.

ДЖИНН.  Тебе знакомы их имена?

МРАКО БЕС.  Они известны любому рогопилу. Эти герои были одними из первых, кто отправился искать новые планеты. Раньше экипажи разведчиков были многочисленны и включали в себя различных специалистов. Например: инженеры, психологи, солдаты, геологи, даже повара. Это сейчас автоматика адских звездолетов достигла совершенства и для управления ими требуется всего один разведчик… Экспедиция Баал Зебуба не вернулась, и считается геройски погибшей.
Черт вдруг встрепенулся.
МРАКО БЕС (оживленно). Постой-постой! Если они погибли здесь, то величие моего открытия все равно не умалишь! Выходит, я найду пропавшую экспедицию?! Значит, мне все равно разрешат отрастить рога! Так, давай-ка по порядку. Ты кто такой?

ДЖИНН.  Джинн.

МРАКО БЕС.  Это имя, должность, звание или принадлежность к какому-либо племени?

ДЖИНН.  И второе, и третье, и четвертое.

МРАКО БЕС. А имя у тебя есть?

ДЖИНН (осклабившись).  Абу Али Спартак-Зенит два-два.
Мрако Бес растерянно потер уши.
ДЖИНН.  Ладно-ладно. Я пошутил. Зови меня просто джинном. Короче, чтобы избежать непонимания, объяснюсь. Я считаюсь сказочным существом. Нас, джиннов, на Земле немного. Всего десять. Мы попали сюда из параллельной вселенной по неожиданно открывшемуся тоннелю. Сами не ожидали. Шли, понимаешь, к бабам в общежитие. Мы студентами были. Сдали сессию и решили отметить такое дело. А тут бац! Лифт открывается, выходим и оказываемся бес знает где! (Черт подскакивает.) Не дергайся, это я не про тебя… Оказываемся, значит, мы на базаре в славном городе Ниппуре. Оглянулись, а лифт вжик, закрылся и исчез. Нас тут же и повязали, поскольку шумерско-аккадское общество сильно отличалось от нашего даже фасоном одежды. Один ниппурский жрец, черт бы его побрал! (Черт подскакивает повторно.) Опять не дергайся, я снова не про тебя! Этот жрец взял, да и закатал нас в кувшины. Оно и понятно. Моя вселенная развивается без всяких механизмов. Миры управляются магией, а мы-то как раз и умеем ее применять.

МРАКО БЕС. Что есть магия?

ДЖИНН.  Наука такая. Несложная, типа вашей физики… Не перебивай! Этот жрец, скорее всего, сам имел отношение к нашей вселенной, потому что закатал нас грамотно. Теперь сидишь в кувшине и видишь всю планету. Хочешь – на футбольном матче незримо присутствуешь. Хочешь – над обеденным столом президента Уганды висишь… Пока кто-нибудь кувшин не найдет. Потрет сосуд, я и появлюсь перед ним не только мысленно, но и в теле. А для чего? Чтобы исполнить три его желания. Вот ты потер? Заказывай!

МРАКО БЕС.  Ничего не понимаю… Что ты знаешь о рогопилах?

ДЖИНН.  Если ответ на этот вопрос твое желание, то ты не черт, а баран. Не буду наживаться на твоей глупости. Заказывай материальные вещи.

МРАКО БЕС.  У меня нет никаких желаний!

ДЖИНН (ухмыляясь). Это не делает тебе чести. Желаний не бывает только у трупов. Вот у твоих рогатых сородичей желания были. Они, наверное, настоящие черти, в отличие от тебя, дурака малолетнего…

МРАКО БЕС. Расскажи мне о них!

ДЖИНН.  Это опять желание?

МРАКО БЕС.  Плевать! Что с ними случилось? Ты не представляешь, насколько эта информация важна для меня!

ДЖИНН (добродушно).  Ладно. Давай поговорим. Ты, наверное, молодой шайтан?
Мрако Бес встает со ступеньки, картинно выпячивает грудь и пытается придать своей позе солидности.
МРАКО БЕС.  С чего ты взял? И вообще, кто такой шайтан?

ДЖИНН.  То же самое, что черт. Я услышал это слово от Баал Зебуба, когда он орал на своих сокопытников: «По случаю прибытия на планету считаю шайтан открытым!» 

МРАКО БЕС (пренебрежительно взмахнув рукой).  Ах, это… Сатан – съезд. Ну, или другим словом – совет. Совещательный орган рогопилов. Планетой Ад управляет Верховный Сатан под предводительством Бессменного Узурпатора Люци Фера. А почему ты решил, что я молодой?

ДЖИНН.  Да что-то у тебя рогов почти нет и пятак маленький, как у поросенка.

МРАКО БЕС.  Рога – дело наживное. Зависят не от возраста, а от статуса. А пятак – фамильный признак. Чем он меньше – тем аристократичнее. Крупные пятаки бывают только у быдла!

ДЖИНН (недоверчиво качая головой).  Да? У главного черта этой вашей экспедиции, которого звали Баал Зебубом, был даже не пятак, а целый пятачище. Нет, скорее – пятачара! Со столовую тарелку величиной! Пророком клянусь!

МРАКО БЕС.  Да, он не происходил из знатного рода. Но был бесстрашным героем. За это его и назначили дьяволом. Дьявол – это начальник экспедиции. А кто такой пророк?

ДЖИНН.  Ага. С рогами и пятаками все теперь понятно. А с пророками не парься. Много их было, особенно в этой местности… Короче, пойдем дальше. Много лет назад лежал мой кувшин в этой местности, поскольку он был занесен песком, никем не найденный.  Да и кто найдет, если по пустыне никто не лазит из-за отсутствия здесь воды. Но в один прекрасный день прилетела лоханка типа твоей, только во много раз больше. Из нее выбралось целое стадо чертей и давай радостно прыгать! Мой кувшин оказался выброшенным на поверхность и его сразу же нашел Баал Зебуб. Он потер сосуд, и я приступил к исполнению своих обязанностей. Этот шайтан был сообразительней тебя, потому что сразу понял, какие выгоды можно извлечь из знакомства со мной. Он сразу потребовал много вина, и я воткнул рядом с кораблем железнодорожную цистерну, полную портвейна. Черти принялись пить и веселиться. В самый разгар праздника один из них, по имени Аста Рот, предложил следующее:

«Если этот лопух выполняет по три желания, значит, сам виноват! Как только он обслужит Баал Зебуба, наступит моя очередь, потом – Беге Мота. И так далее! Живем, ребята. Хорошая штука эта магия!»

К утру напились так, что уснули вповалку. Все, кроме Баал Зебуба. Последний сказал мне:

«С тебя еще два желания: чтоб у меня рога были как у буйвола, и второе – звездолет наш развеять по ветру!» 

Я предложил ему пока не торопиться, а приступить к исполнению желаний завтра, когда он протрезвеет, но Баал Зебуб ответил мне так:

«Поясняю для идиотов: этот мир прекрасен. Мы, рогопилы, можем управлять гуманоидами посредством внушения. Они даже не заметят нас! И незачем  с кем-то там делиться. Мы останемся здесь навсегда. Действуй!»

МРАКО БЕС (кричит).  Не может быть! Ведь это предательство интересов Ада!

ДЖИНН (с безразличием). Ваша шайтанская этика меня не интересует. Продолжаю рассказывать. Короче: украсил я ему голову здоровенными рогами и уничтожил звездолет. Знаешь, что он сразу после этого сделал? Взял мой кувшин, отнес его подальше от цистерны с пойлом и зарыл в песок на метр в глубину. Проснувшиеся утром черти, увидав рога Баал Зебуба, обалдели от такого зрелища! Он же им сказал следующие слова:

«Обратно мы не вернемся. О всяких джиннах и прочих чудесах забудьте. А я теперь – совсем главный!»

МРАКО БЕС (растерянно).  И где они теперь?

ДЖИНН.  Живы и здоровы. Куролесят по всей планете.
Мрако Бес бегает по сцене, заламывает руки и кричит. Джинн, провожая его взглядом, вертит головой и ухмыляется.
МРАКО БЕС (возбужденно с надрывом).  Герои, прославленные в веках! Эталоны жертвенности и доблести! Экспонаты музейной славы! Вместо того, чтобы вернуться и подарить планету сообществу рогопилов, они оставили ее только себе! В одно мгновение герои превратились в шкурников и предателей! Мерзавцы, мерзавцы и еще раз мерзавцы!

ДЖИНН (пожимая плечами).  Черти как черти. Ничуть не хуже и не лучше своих оппонентов.
Мрако Бес останавливается как вкопанный и хриплым голосом интересуется.
МРАКО БЕС.  Кстати. По поводу оппонентов. Чертями нас называют только ангелоиды. И они здесь есть?

ДЖИНН.  Да, ангелы и архангелы. Белые и патлатые. С крыльями и постными рожами. Они прилетели немного позднее твоих соплеменников. И поступили так же, как черти. Только никаких кувшинов не находили. Просто врезались на своем корабле в гору Хор-Мегиддо, отчего звездолет их рассыпался на куски. Ангелы заявили, что случилось это нечаянно, но ни я, ни черти этому не верим.

МРАКО БЕС.  Сколько их?

ДЖИНН.  Столько, сколько и чертей. Сотни три-четыре.

МРАКО БЕС (удивленно).  И как же они ужились с рогопилами?

ДЖИНН.  Сначала дрались с чертями, а потом все улеглось. Видимо, договорились. Это напоминает игру. Пакостишь друг другу и считаешь очки, типа – кто кому больше нагадил. Вся жизнь – сплошное веселье. Главный архангел у них – Мишико. А заместителями у него Гаврик и Рафик.

МРАКО БЕС (изумленно).  Рафик?!

ДЖИНН.  Это они сейчас так называются. А раньше звались: Михаил, Гавриил и Рафаил. Кстати, твои сопятачники тоже отказались от своих прежних имен. К примеру, Баал Зебуб сейчас носит имя: Вельзевул.
Мрако Бес опять бегает по сцене и возмущенно кричит.
МРАКО БЕС.  Как?! Сдружиться с ангелоидами? Какая может быть игра с теми, кто наполняет воду серебром и обзывает ее «святой водой»! Эта смесь прожигает рогопилов насквозь! Да это прямая измена!
Мракобес подбегает к трапу, останавливается и кричит джинну.
МРАКО БЕС.  Спасибо тебе за информацию! А теперь уходи в сторону! Я улетаю, чтобы доложить об этих мерзавцах! Сейчас двигатели выровняют здесь всю поверхность!

ДЖИНН.  Дурак! Никуда ты не улетишь, пока я не исполню три твоих желания.

МРАКО БЕС.  А-а-а! Разговаривай тут с тобой! Смотри, я тебя предупредил…
Черт взбирается по лестнице, люк закрывается, лестница заезжает в стену. Джинн крутит пальцем у виска, но никуда с бархана не уходит. За сценой звучит рев реактивного двигателя. Джинн поднимает руки вверх. Двигатель начинает работать с перебоями, стена трясется. Наконец двигатель глохнет, трап выезжает из стены, джинн устало опускает руки. Люк остается закрытым.
Действие второе
Немного выше и позади бархана висит экран, либо телевизор. Открывается люк. Мрако Бес спускается по трапу на сцену. Из нагрудного кармана его куртки торчит антенна портативной рации. Черт обращается к джинну.
МРАКО БЕС.  Надо же! Газую, газую, а взлететь не удается! Как это у тебя получается?

ДЖИНН (пожимая плечами).  Магия.
Мрако Бес усаживается на нижнюю ступеньку трапа.
МРАКО БЕС.  Повтори, что тебе от меня надо?

ДЖИНН.  Исполнить три твоих желания.

МРАКО БЕС.  У меня появилось только одно: поскорее оказаться на родной планете.

ДЖИНН (покачав головой).  Не пойдет. Я заколдован исполнять желания на Земле. И только те желания, которые не выходят за рамки потребностей обитателей этой планеты. Согласись, что человеку в чертятнике делать нечего!

МРАКО БЕС.  Но я же не человек!

ДЖИНН.  Да. Но раз находишься здесь, значит, в данный момент являешься обитателем Земли. А раз так, то и тебе нечего делать в лосятнике.

МРАКО БЕС.  Странная логика… А какие желания обычно загадывают люди?

ДЖИНН.  Разные. Ты женат?

МРАКО БЕС. Нет.

ДЖИНН.  Вот и хорошо. Хочешь такие же рога, как у Вельзевула?

МРАКО БЕС (возбужденно).  Отращивание рогов без разрешения – страшное преступление!

ДЖИНН (насмешливо). Это оно ужасное там, в вашем козлятнике… Здесь же – вон, Вельзевул ходит и радуется. А тебе что мешает?

МРАКО БЕС (с пафосом).  Я твердо намерен вернуться домой. А там меня за это накажут.

ДЖИНН.  С чего ты взял, что вернешься?

МРАКО БЕС (молча глядит на джинна с полным изумлением).  ?!!

ДЖИНН.  Да эта шайтано-ангельская банда никогда тебя отсюда не отпустит! Я б на их месте нипочем бы не отпустил.

МРАКО БЕС (неуверенно). Они обо мне не знают…

ДЖИНН.  Надо же! Наивный черт попался… Не стоит заблуждаться. На орбите болтаются спутники. Думаешь, они коммуникационные? Дудки. Основная их функция – шпионить в пользу тех или иных государств. Кто управляет странами? Политики. А кто управляет политиками? Черти и ангелы. Так что о твоем прибытии уже давно всем известно.

МРАКО БЕС.  Кому это «всем»?

ДЖИНН.  Кому надо – тому и «всем».

МРАКО БЕС.  Я сейчас.
Черт встает, лезет по лестнице и исчезает в люке. Джинн подбегает к трапу, осторожно поднимается вверх и пытается заглянуть внутрь корабля. Из люка высовывается копыто, бьет джинна в грудь, и последний, сверзившись с лестницы, встает на ноги и потирает ушибленное место. Из-за сцены звучит приглушенный голос Мрако Беса.
МРАКО БЕС.  Я тебя в гости не приглашал.
Джинн злобно сплевывает и занимает свое прежнее положение на бархане. Из люка появляется черт, спускается по лестнице и садится на нижнюю ступеньку.
МРАКО БЕС.  Ты был прав. К нам движется колонна бронированной техники, и летят вертолеты. Вертолеты будут здесь через час. Надо что-то делать… Слушай, а что такое лосятник и козлятник?

ДЖИНН.  Загоны для животных определенных видов.

МРАКО БЕС. А какие они из себя, эти животные?
Джинн щелкает пальцами и на экране над барханом появляется фотография бородатого и рогатого козла. Под ней табличка с надписью: «Козел обыкновенный».
ДЖИНН (поясняет).  Голограмма.

МРАКО БЕС.  Ничего особенного.

ДЖИНН.  Естественно, ведь ты как в зеркало смотришь…
Он снова щелкает пальцами. Козел с экрана исчезает и вместо него появляется лось. Табличка под фотографией гласит: «Лось сохатый».
МРАКО БЕС (горло перехвачено, говорит задушенным от восхищения голосом). Ух ты! Вот это рога!

ДЖИНН.  Хочешь такие?

МРАКО БЕС (замявшись). Да-а-а… Но – нет! (гордо задирая голову.) Я рога сам заслужу! А по поводу вас, всяких джиннов, я кое-что узнал из интернета, который поддерживается спутниками. Слушай мое желание: я освобождаю тебя!
Джин протягивает вперед руку со скрученным в ней кукишем.
МРАКО БЕС.  Что это?

ДЖИНН.  Кукиш. (Он издевательски вращает большим пальцем и убирает руку.) Видел? Сначала я должен выполнить первые два желания! А дальше – видно будет… И вообще, что я плохого тебе сделал? Мы с тобой сегодня впервые встретились, а ты уже хочешь послать меня на верную гибель.

МРАКО БЕС (оторопело). Ты что, свободу не любишь?

ДЖИНН (возмущенно).  Да кому нужна такая свобода?! Если ты освободишь меня, то я потеряю свои способности, плюс крышу над головой (указывает рукой на кувшин, валяющийся под трапом.) А что я умею? Да ничего! Сейчас, вон, вся рабочая сила квалифицированная. А я пять тысяч лет в кувшине просидел. Чему там, спрашивается, можно научиться? Кому я буду нужен без профессии и способностей? Мало того – я стану смертным и смогу преспокойно умереть от голода. Короче – такой свободы и врагу не пожелаешь… Давай, заказывай три нормальных желания и дергай отсюда! Хочешь дворец?

МРАКО БЕС.  Зачем он мне нужен здесь?

ДЖИНН.  Ну, ковер-самолет хочешь?

МРАКО БЕС.  У меня звездолет есть.

ДЖИНН.  Может, женщин тебе красивых?

МРАКО БЕС.  Нужны мне больно земные женщины! Сплошь уродины: ни хвостов у них нет, ни рогов…

ДЖИНН (удивленно).  Женщины с рогами? Такое я не могу, потому что неестественно. Вот с мужиками просто. Чтоб им рога навесить, даже моих магических талантов не требуется.

МРАКО БЕС (нервничает и кричит).  Время уходит! Хочешь желание? На – рога тебе в зад!
Джинн вскакивает на ноги, потирая руки.

ДЖИНН.  Ого! Вот это искренне! Наконец-то. Сейчас исполню…
Джинн торжественно взмахивает руками, но вдруг замирает, смотрит через левое плечо назад и опускает руки вниз.
ДЖИНН.  Не пойдет. Я не враг своему здоровью.

МРАКО БЕС (разочарованно). Вот же сволочь! Что-то ты больно избирателен в работе.

ДЖИНН (с апломбом).  Потому что профессионал!
Он опять садится на вершину бархана. Из рации, находящейся в кармане черта вдруг раздается громкий командный голос. Мрако Бес подпрыгивает от неожиданности, выхватывает рацию и вступает в разговор. Джинн, злорадно улыбаясь, потирает руки.
ГОЛОС ВЕЛЬЗЕВУЛА (уверенно).  Эй! Звездолет, севший в пустыне Руб эль Хали! Ответьте! Мы знаем, что корабль адский! Вы под прицелом! Немедленно ответьте!

МРАКО БЕС (говорит в рацию). На связи!

ГОЛОС ВЕЛЬЗЕВУЛА.  Сколько вас на борту?

МРАКО БЕС (наивно).  Я один.

ГОЛОС ВЕЛЬЗЕВУЛА (довольно). Это просто чудесно! И как тебя зовут?

МРАКО БЕС.  Мрако Бес.

ГОЛОС ВЕЛЬЗЕВУЛА (покровительственно).  Привет, Мрако Бес! Я Баал Зебуб. Слыхал о таком?

МРАКО БЕС (сухо).  Слыхал. Мы считали тебя погибшим героем, а оказалось, что ты предатель. 

ГОЛОС ВЕЛЬЗЕВУЛА.  А не твой ли, случайно, родственник звался Бал Бесом?

МРАКО БЕС (настороженно). Это мой дедушка.

ГОЛОС ВЕЛЬЗЕВУЛА.  Ага. Он, помнится, устроил бунт, поставив перед собой цель – свергнуть Люци Фера.

МРАКО БЕС (печально).  Да. Заговор не удался.

ГОЛОС ВЕЛЬЗЕВУЛА.  Ха-ха! Это было еще при мне. Ну как он там, так и продолжает существовать в роли походной табуретки для Люци Фера?

МРАКО БЕС.  Таково наказание.

ГОЛОС ВЕЛЬЗЕВУЛА (рявкая).  Это потому, что он был натуральным балбесом! Я ему предлагал отправиться со мной в экспедицию. А он мне ответил: «Сначала я свергну этого узурпатора!» И что? Я здесь развлекаюсь, а он – в роли табуретки под задницей!  Надеюсь, ты не такой бесноватый, как твой дедушка?

МРАКО БЕС (гордо).  Я верен идеалам Ада!

ГОЛОС ВЕЛЬЗЕВУЛА.  Эх! Правильно людишки говорят: яблоко от яблони недалеко падает… А некий Гач Бес тоже твой родственник?

МРАКО БЕС (уныло). Этой мой отец.

ГОЛОС ВЕЛЬЗЕВУЛА (смеется).  Га-га-га! Помню! Он хотел освободить Бал Беса. Но мы улетели. Чем там закончилось?

МРАКО БЕС (совсем потерянно).  Попытка провалилась. Телохранитель Люци Фера Асмо Дей скрутил отца в бублик и сделал из него спортивный снаряд для игры в ножной мяч. Теперь его пинают, а он скачет…
Джинн, сидящий на бархане, начинает беззвучно смеяться, показывая зрителям жесты, выражающие одобрение.
ГОЛОС ВЕЛЬЗЕВУЛА (утверждающе).  Потому что оба твоих родственника кретины! (Джинн подтверждающе кивает головой.) Не заставляй меня думать, что ты одного с ними поля ягода! (Джинн машет руками, поддерживая утверждение.) Короче, слушай сюда и запоминай: вернуться на Ад мы тебе не дадим. С обеих сторон полуострова находятся два американских флота. Система ПВО – будь здоров! Собьют на взлете. Тем более, что там заправляют всем Банкомат и Фастфуд.

МРАКО БЕС.  Кто это?

ГОЛОС ВЕЛЬЗЕВУЛА.  Ах, прости. Это рабочие прозвища моих подчиненных. Кстати, меня теперь зовут Вельзевулом, а их раньше звали Бафо Метом и Беге Мотом. Здесь они сформировали так называемую Американскую Мечту, которая состоит из денег и еды. Но это пока к делу не относится… Потому сдавайся, пока цел!

МРАКО БЕС. Мой корабль существенно отличается от тех корыт, на которых летали вы. Он снабжен средствами радиоэлектронной борьбы и защитой от метеоритов. Так что ваши человеческие жестянки пусть отдыхают перед мощью адских технологий!

ГОЛОС ВЕЛЬЗЕВУЛА.  Насчет адских технологий не радуйся. Кроме американцев есть еще и русские, где обосновались Водкивдал и Алковрот.

МРАКО БЕС.  Кто такие?

ГОЛОС ВЕЛЬЗЕВУЛА.  Это Вели Ал с Асто Ротом. Мы называем их так потому, что они сильно обрусели. Ведь для русских как? Сколько ни внушай, все равно без водки никогда не обойдешься. Не помогает гипноз без водки, понимаешь?

МРАКО БЕС.  Что есть водка?

ГОЛОС ВЕЛЬЗЕВУЛА.  Биологический вид топлива, без которого некоторые группы гуманоидов не могут функционировать. Например – русские. Так вот, их ПВО собьет даже на орбите. И копыт от тебя не останется! Прошу по-хорошему: сдавайся. Я тебя в обиде не оставлю. Дам целую страну для куража. Будешь творить в ней все, что захочешь! Ну, например, Украину. Чем плохо?

МРАКО БЕС.  Где это?

ГОЛОС ВЕЛЬЗЕВУЛА.  Какая тебе разница? Нормальная территория. Люди милые и доверчивые. Что ни соврешь – во все верят! Особенно в свою исключительность. Они тебя на руках носить будут, и назовут город в твою честь. А может даже и всю страну… Мракобесия! Ух, звучит-то как! Там сейчас сидит Гоп Ак, но он реально слаб. Этот Гоп Ак числился у меня в экипаже лингвистом и питал страсть к художественной самодеятельности. Сначала он околачивался у русских вместе с Водкивдалом и Алковротом, но потом поссорился по-пьянке с последними, нашел Украину и осел там. Сначала он изобрел для народа новый язык, а потом занялся своим любимым делом. Вот уже несколько сотен лет добрые украинцы под его руководством безостановочно поют и пляшут. Если ты вольешь туда опыт своего свернутого в бублик папаши, они еще и скакать научатся! Ну что?

МРАКО БЕС (твердо).  Нет! Я верен сатанинским ценностям!

ГОЛОС ВЕЛЬЗЕВУЛА (злорадно).  Ну, тогда тебе шабаш!
В рации раздается новый голос.

ГОЛОС РАФИКА (с клизменно-помпезным райским акцентом).  Эй, Вельзевул! Что это ты там затеял?

ГОЛОС ВЕЛЬЗЕВУЛА (с недовольно-ругательной интонацией).  Архангельское лето! Это ты, Рафик?

ГОЛОС РАФИКА.  Я. Мы так поняли, что звездолет, севший в пустыне, был послан вашими?

ГОЛОС ВЕЛЬЗЕВУЛА.  Да. И в нем засел адский придурок-сатанист. Но мы его скоро схватим и отрогатим! 

ГОЛОС РАФИКА.  Сейчас прибудут наши представители.
Мрако Бес внимательно вслушивается в рацию, а джинн беспрестанно трет руки, хлопает в ладоши, отпускает воображаемые щелбаны и выражает веселье другими доступными способами. 
ГОЛОС ВЕЛЬЗЕВУЛА (возмущенно).  Еще чего?! Звездолет из Ада – наше сатанинское внутреннее дело!

ГОЛОС РАФИКА (рявкая).  Как бы не так! Нам тоже корабль нужен! Вон, афонский иеромонах Прописторий собрался перенестись своим бренным телом на Марс и закопаться там живьем. Как в таком случае без звездолета? Он же в открытом космосе раньше времени крякнет! Прихожане не поймут…

ГОЛОС ВЕЛЬЗЕВУЛА (снисходительно).  Договоримся…
Мрако Бес, устало поднявшись на бархан, усаживается рядом с веселящимся джинном и, протягивая ему рацию, говорит.
МРАКО БЕС. Слушай, выключи этих шкурников, а? У меня никаких сил слушать их уже нет…
Джинн весело щелкает пальцами, и рация мгновенно умолкает.
ДЖИНН.  Сделано, мой повелитель! Еще дважды – и ты свободен навсегда.
Мрако Бес резко поворачивается к нему и негодует.

МРАКО БЕС.  Райский шабаш! Я думал, ты просто нажмешь кнопку! Раз ты такой мелочный, слушай: (орет джинну в лицо.) освобождаю тебя!

ДЖИНН (весело).  Хорошо!
Джинн встает, вздымает вверх руки, взмахивает ими. Сразу же взрывается на мелкие осколки кувшин, лежавший под трапом, и Мрако Бес с воплем заваливается за бархан. Джинн ныряет следом за чертом, вытаскивает его наверх и усаживает. На голове Мрако Беса кустятся настоящие лосиные рога.
ДЖИНН (с сочувствием).  Теперь придется башку руками поддерживать. Хорошо, что вы, рогопилы, пятаки не отращиваете. Так бы без противовесов и ныряли мордами в грязь.

МРАКО БЕС (тупо).  Что это значит?

ДЖИНН (умиротворенно).  Ничего особенного. Я решил исполнить твое желание о моем освобождении. Но поскольку оно должно было быть третьим, я вспомнил, что ты хотел иметь лосиные рога. Заметь – искренне хотел. Вот и исполнил. Теперь мы оба свободны. Я пошел своей дорогой, а ты жди Вельзевула. Можешь с ним пободаться. Представляю, как он обалдеет, увидев тебя!
Джинн спускается с бархана и идет к выходу со сцены.
МРАКО БЕС (поддерживая голову руками). Стой!

ДЖИНН (оборачиваясь).  Чего тебе?

МРАКО БЕС. Как ты пойдешь через пустыню? Здесь же воды нет.

ДЖИНН.  Ишь, каким заботливым стал… Дурак ты, хоть и шайтан. Километрах в двадцати отсюда есть каменное плато. Там в расщелине спрятан такой же кувшин, как мой. В нем сидит один из моих товарищей. Я потру сосуд, и товарищ исполнит три моих желания. Первое из них – возвращение мне способностей. А кувшин для проживания я себе и сам найду…

МРАКО БЕС (с ненавистью).  Ох, и сволочь же ты!

ДЖИНН (зловеще).  Поговори мне, поговори! И я одним из желаний увеличу лосиные рога вдвое, чтоб тебя вместе с ними в тачке возили!
Мрако Бес молча машет рукой и джинн уходит. За сценой раздается приближающийся рев вертолетных двигателей. Черт встает на ноги. Бережно поддерживая голову руками, он осторожно спускается с бархана и подходит к трапу, рассуждая вслух на ходу.
МРАКО БЕС.  Эх, буду прорываться! Адские разведчики не сдаются! А за рога никто меня не накажет, потому что я получил их в бою. Как ранение в голову!
Медленно поднявшись по трапу, Мрако Бес пытается просунуть голову с рогами в люк, но у него не получается это сделать, потому что вход очень узок. Он лупит рогами в стену и кричит, понимая всю бесполезность своих попыток.
МРАКО БЕС.  Райский джинн! Мерзавец! Угораздило же меня поднять этот святоправедный кувшин! Вечно хватаюсь за всякую гадость!
Замирает на минуту и приходит к решению. Звук вертолетных двигателей стихает.
МРАКО БЕС.  Единственный выход – нырнуть ногами вперед и дотянуться копытом до клавиши закрывания люка. Дверца вжикнет и отрубит рога. А если даже не отрубит, они зажмутся и можно будет сломать их, как рычаг…
Черт прыгает в люк ногами вперед и застревает рогами во входном отверстии. Крышка люка щелкает и зажимает рога в месте выхода их из головы, оставаясь слегка приоткрытой. Мрако Бес дергается несколько раз. Рога со скрипом елозят по верхней ступеньке трапа. Наконец, убедившись в крепости рогов, черт затихает и раздается его приглушенный голос.
МРАКО БЕС. Все лоси – сволочи!
На сцене появляются бородатые саудовские офицеры Умар и Махмуд. Они одеты в камуфляжную форму и держат оружие наизготовку. Осторожно подходят к трапу и смотрят на пучок рогов, торчащих из приоткрытого люка. Рога не шевелятся.
МАХМУД.  Слушай, Умар, это рогатый Иблис к нам прилетел?

УМАР.  Нет, Махмуд. Я в прошлом году был в России в составе группы наблюдателей на учениях. После учений русские разрешили нам поохотиться на лосей. То, что мы видим – настоящие лосиные рога. 

МАХМУД.  Разве лоси летают?

УМАР.  Шайтан их знает, но когда я на них охотился – по земле бегали. Всевышним клянусь.
Над сценой раздается раскат сатанинского хохота, похожий на гром. Военные задирают головы вверх.
УМАР.  Гром среди ясного неба, а туч не видно.

МАХМУД (пожимая плечами).  В пустыне и не такое бывает… Надо позвать солдат. Пусть откроют люк и вытащат этого лося наружу.

УМАР.  Люк вроде приоткрыт. Он что, так и летел в космосе с разгерметизированным салоном? Тогда он труп.
Рога слегка шевелятся, ковыряют ступеньку трапа, и раздается скрип.
МАХМУД.  Нет, видишь, шевелится. Шайтан их, этих межзвездных лосей, родственник!

УМАР.  А может, это проделки русских? Создали новый космический аппарат и в порядке испытания засунули туда лося?

МАХМУД.  И не закрыли люк?

УМАР (со знанием дела).  Запросто! Они и не на такое способны. Взяли, запустили корабль, а экипаж заметил разгерметизацию и вынужденно приземлился.

МАХМУД (удивленно).  Кто заметил, лось?

УМАР.  Да лось, возможно, запрыгнул в люк перед стартом. Русские наверняка пьянствовали и не заметили. Они все события отмечают. Это у них обмыванием называется. Ну, а лось возьми, да запрыгни…

МАХМУД.  Ладно, сейчас разберемся (оборачивается и кричит.) Эй, солдаты! Ну-ка откройте люк и вытащите этого лося!
Из-за сцены раздается приглушенный рев Мрако Беса.
МРАКО БЕС.  Сейчас посмотрим, кто из нас лось! 

УМАР.  Во, орет-то как! Видимо, крупный экземпляр…
Сверху звучит сатанинский хохот, похожий на гром. Умар и Махмуд смотрят в потолок.
ЗАНАВЕС
.


