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Пьеса. Сцены из жизни делового человека

Действующие лица: 
Анатолий Северов (Толик), 38 лет. Первый заместитель директора в рекламном агентстве, которое на начало действия пьесы находится на грани банкротства. На работе ведет себя как главный. Полноват, бывает тороплив, неуклюж, неаккуратен. Не лишен обаяния. Его мобильный звонит каждые три минуты. 
Владимир, второй заместитель директора, 38 лет. Талантливый сценарист. Бывший однокурсник Толика. В облике чувствуется какая-то растерянность, надлом, отпечаток трудной бедной жизни. Походка, взгляд неуверенного в себе человека. Возможно бывший алкоголик. 
Марина, бывшая жена Анатолия, 35 лет. Одевается дорого, со вкусом, изящна.
Оксана, сотрудница агентства, 21 год. Модельной внешности, вызывающе одета.  
1 друг Толика, около 40 лет. 
2 друг Толика, около 45 лет. 
Официант дорогого ресторана.
Полина, около 40 лет, продавщица и одновременно директор в фирме по заказу цветов. Похожа на актрису времён немого кино, одета в своём стиле, немного под ретро. Привлекательна, моложава, с мягкими завораживающими манерами и голосом. 
Таксист

Картина I

Квартира Толика. Когда-то со вкусом и дорого оформленная, теперь в ней бросаются в глаза беспорядок и запустение. Толик с трудом тащит большую кадку с саженцем. Ставит в угол, начинает любовно расправлять листочки. 
Звонок телефона.
Толик: Алло? Алло! Говорите!
Вешает трубку.
Толик: Черте что.
Звонок телефона.
Толик: Слушаю…Пауза. Какие выборы? Какой опрос населения? Не собираюсь никуда голосовать. На что жалуюсь? Что отвлекают от работы, очень важной, между прочим! 
Вешает трубку. 
Толик. Вот ведь начнут с утра. Смотрит на часы. Хотя можно уже и на обед чего пожевать. Зевает. Лезет в холодильник, жадно пьет воду из полуторолитровой бутыли. Черт, опять яйца забыл купить.
 Вытаскивает из холодильника пакет с пельменями, подбрасывает, кладёт обратно. Отламывает кусок от булки, жует. Звонит телефон.
Толик. Посмотрев на телефон. Продолжая жевать. Да, Леший?. Уже обедаю, между прочим, а чем вчера закончилось-то? Ага…Ну-ну… Похахатывает от удовольствия. Параллельно разводит себе суп из пакетика. Мне? Полумашинально. Мне больше черненькая. Есть за что подержаться. Пауза. Да не… Представляешь, надоело. Тебе, Леха, не понять. Смеется. Не-не, в другой раз, я же книгу пишу, в издательстве ждут, уже домой звонят. А ну-ну, счастливо вам там. Бай-бай.
Пробует суп, морщится. Ложится на диван, начинает что-то писать в валяющемся здесь же ноутбуке.
Звонок в дверь. Подскакивает от неожиданности, идет открывать, спотыкается о тапок. 
Входит Владимир.

Толик: Ой, Володечка, здравствуй, проходи. Я как раз думал тебе позвонить.
Пожимают друг другу руки. 
Толик: Давай чайку. Роется в шкафу в поисках заварки, роняет вилки.
Владимир: Толь, да не суетись, я по делу. Нам оборудование новое нужно закупать, не на чем ролик снимать... Лучший оператор опять пьёт. 
Толик: Да-да, я помню, Вов, все будет.
Владимир: Про то, что это будет, я слышу уже месяц. Шефу понятно уже всё равно, политикой занялся, агентство наше на грани банкротства. Ты меня нанял своим помощником, спасибо тебе. Но мне приходиться врать клиентам, почему мы переносим съемки. Это мне противно. Так давай я лучше буду делать то, что умею, спокойно писать сценарии, чем вот так перед всеми отчитываться.

У Толика звонит мобильный. 

Толик, в трубку: Да, Игорёк? Отлично, делай всё как обычно, ты же сам всё знаешь. Занят, да. Давай, умница. Откладывает телефон, Владимиру:
Володь, на тебя вся надежда, людей пока не хватает, ты будешь настоящим директором, ещё всем на зависть, в тебе большой потенциал. Давай чайку всё-таки. Достает чайные пакетики, заваривает. Я сам кручусь как белка, ещё мне книгу заказали, пишу с утра до вечера. Вот освобожусь и…
Владимир: Толь, не обижайся, я тебя знаю с института и столько же слышу про книгу.
Толик, как-то сникнув, бормочет. Да, я её отложил, видишь, дел сколько навалилось. Повысив голос, горячо: А сейчас нужно дописать, ты же знаешь мои связи в кино – по этому сценарию фильм хотят снять. Продам сценарий в Америку и здравствуй дом на море в апельсиновом саду. Маринка мечтала. Погляди, кстати, приобретение. Настоящий апельсин. Обещали что скоро начнёт цвести. Показывает свой саженец. Владимир качает головой.
Владимир: Толь, не обижайся. Ну подумай сам. Ты хороший менеджер. Но  не напишешь ты книгу. И сценарий тоже. Не всем дано. Просто не трать время на свои фантазии. Прими это как факт, талант либо есть, либо уж извини. 
Толик, на секунду окаменев: У тебя, значит, он есть? А я, значит, не напишу? 
Владимир разводит руками.
У Толика опять звонит сотовый.

Толик, раздраженно: Настя, позже перезвони. Владимиру: Одна милая цыпка, но неделю знакомы, уже покоя не даёт. 
Владимир, чувствуя неловкость, сразу поддерживает новую тему. Всё-таки не может удержаться от ехидства: А ты ничего, брат, держишься. Ещё не нашел, с кем в очередной раз свое гнездышко обустроить?
Толик: Да всё в порядке. Знать, не вылупилась еще та птичка, которая приняла бы меня таким, какой я есть. Машинально ставит в холодильник чайник, затем роняет сахарницу, ползает по полу с тряпкой.
Толик: Знаешь, я даже рад, я снова в поиске, как Дон Жуан ищу свою любовь и вдохновение. Кружится с тряпкой. У меня словно второе дыхание открылось! Вот книгу снова начал писать… Замолкает, косится на Владимира.
Ты ведь до сих пор не можешь мне Маринку простить, а? Самую красивую первокурсницу. Выбрала меня тогда, ну, а теперь мы с тобой квиты, меня она тоже бросила. После 13 лет брака. Вот ведь как жизнь отомстила.  
Пауза.
Владимир: Сочувствую, Толь. Но мне уже давно не до того. Только бы сын поправился. Тут даже никакой работой не побрезгуешь, лишь бы деньги были.
Толик: Ну не грузчиком же? С ехидством. Ты же у нас - талант! Лучший выпускник сценарного факультета. Ладно случайно столкнулись в этом мебельном магазине год назад. Название ещё такое смешное - как там - "Северный полюс". 
Мне, конечно, тоже чем только ни приходилось заниматься в девяностые. Ну ты-то помнишь это время. Выращивал на балконе на продажу грибы-вешонки. Продавал на палатки списанную с заводов забракованную парашютную ткань. Для этого два раза в неделю я проникал на завод через подземный ход, где рабочий за бутылку отдавал ткань, которую должен был утилизовать. 
Толик хохотнул и задумался ненадолго, вспоминая.
Работал в нескольких банках. Стал директором завода, разбогател и обанкротился. Сейчас вот занялся рекламой. Она будет приносить огромные деньги. Гордо: И благодаря кому? Наберись терпения, чувствую, развернёмся, ещё за границу фильмы продавать будет. У меня интуиция.
Неожиданно мягко, с улыбкой: Помни, Володечка. Мне нужны надежные умные опытные сотрудники. Верность и сообразительность хорошо оплачиваются. У меня ведь большое сердце. Меняя тон, быстро: Ты ведь пришёл попросить денег, да?
Владимир: Ну, я понимаю, момент такой кризисный, но я уже отчаялся.
Толик строго: Одним талантом сыт не будешь, Вова. Не у нас и не в наше время. Так-то. Более мягко, хлопает Владимира по плечу: Ладно, не дуйся. Были бы - дал бы тебе в первую очередь. Правда. Потерпи ещё чуток, а? Заживём! 
Владимир, вначале удивленный напором Толика, быстро берет себя в руки и усмехается в ответ. 
Владимир: Будем надеяться. Ладно, Толь, я побежал. Иронично: займусь нашими неотложными делами. Удачи в творчестве. Последние слова произносит быстро, уже в дверях: Я понимаю, у тебя, наверное, депрессия, уход жены, но насчет оборудования, позвони прямо сейчас, пожалуйста, там Максим Петрович уже рвет и мечет, деньги надо перевести на счёт. 
Толик: Да, я помню, уже звоню. Достает мобильный, машет им Владимиру, улыбается. Пока-пока, беги. Закрывает дверь, кладет телефон на подоконник, смотрит в окно. Задумчиво: Беги. И этот убежал. Исчез, растворился в осеннем молчанье. Во всей этой злой пустоте. Лишь я один, как клоун мирозданья, еще чему-то улыбаюсь. Скучно. Не напишу, говоришь? Болван самодовольный! Вытащил его из пьяной нищеты, и вот получил - таланта у меня, видишь ли, нет! Это мы ещё посмотрим. 
Отворачивается от окна, садится на диван, начинает что-то печатать на ноутбуке, через несколько секунд откладывает, швыряет "мышь" об стену.
Затемнение.


Картина II

Толик в офисе вдвоем со своей сотрудницей Оксаной. Обозначены два кабинета, в одном никого нет. Толику жарко, он открыл окно. Оксана собирается домой. Толик начинает лениво кадрить Оксану, потом  сам  увлекается. 
Толик: День хороший сегодня. Отметим, Оксан? А то ты же знаешь, какой у меня график, все домогаются, даже вечером. 
Оксана: Да мне, знаете, лучше домой уже…
Толик: Переговоры – штука тонкая. Видела – мы взяли клиента, можно сказать, горяченького. Я учился этому профессионально. И замечаю малейшие жесты людей. Вот ты, например, как-то напряжена, кофточку одергиваешь. 
Оксана: Мне чего-то холодно, может, окно закроете?
Толик: Ничего, ты ко мне скоро привыкнешь. Я же хороший, только с виду потрепанный. С очаровательной улыбкой он оборачивается к Оксане. Берет ее руку, целует пальчики. Она ежится.
Толик: Я тебя повезу сегодня в свой любимый ресторан. Ты такой романтики сейчас мало где встретишь. Это ресторан на реке, прямо на фрегате.
Оксана: Анатолий, поздно уже. Лучше в другой раз. И давайте окно закроем, дует ведь…
Толик: Я тебе нравлюсь? Скоро понравлюсь, солнышко, я так искренне к тебе отношусь, что просто невозможно… Жонглирует пеналом и степлером, роняет оба предмета. Ты здесь пока новенькая, скоро сама все поймешь. Я удачлив, и у тебя энергетика заряженного на успех человека, мы вместе наворотим с тобой кучу дел. Даже не сомневайся, ты будешь у нас богатой и знаменитой. У нас ведь целый медиа-холдинг - и радио, и телевидение, и половина журналов и газет в этом городе будет наша. Толик по-братски хлопает ее по коленке. Оксана слегка пожимает плечами, но на этот раз уже без признаков неудовольствия.

Заходит Владимир. Он неприятно удивлен, увидев Толика и Оксану вместе, это заметно.

Толик: О, Володечка, мы тут как раз собираемся в ресторан, поедешь с нами? Отметим новый заказ. 
Оксана поспешно сбрасывая с колена руку Толика: Я вот всё-таки домой наверно, мне на другой конец города...
Владимир: Не буду мешать, забыл просто одну вещь взять. Открывает свой кабинет, проходит, начинает что-то искать там. Дверь полуоткрыта, Толик стоя наблюдает. Оксана тихонько закрывает окно.
Толик: Чего забыл-то? Завтра же придешь, не пропадет у нас-то. Подмигивает Оксане. 
Владимир: Да ты знаешь, хотел поломать голову сегодня над своим сценарием. Полгода писал, он идеально ложится под этот заказ новый, такой фильм может получиться! Спасем фирму. Где же этот диск проклятый? 
Толик заходит за ним в кабинет, садится на стол для переговоров, болтает ногами. Оксана незаметно для них уходит.

Толик: О, ты не говорил про фильм-то... Конечно, получится. Ты, Моцарт, Бог, и сам того не знаешь...Машинально крутит на пальце взятый со стола диск. 
Владимир: Ой, ладно. Просто наброски кое-какие.
Толик: Так скопируй с компа.
Владимир, занятый поисками: Да я привык всё на диске хранить, фильмы, ролики. И места мало в компьютере. Черный такой диск с наклейкой "киномир". Наверно Шура сунула куда, пока убиралась. 
Толик смотрит на диск в руке, незаметно для Владимира, но заметно для зрителя опускает руку с диском в карман пиджака. 

Толик: Ладно, не кипишуй, завтра найдется все. Оглядывается. О, сбежала. С кем работаем? Пошли по пиву тогда, тебе надо расслабиться. 
Владимир, прекратив поиски, сидит, обхватив голову руками, задумчив.
Владимир: Да я не напрягаюсь. Ты бы вот девчонку пожалел.
Толик: Чего-чего? Ты про Оксанку что ль? Так у тебя с ней? О, сразу бы сказал! А то - пожалей, будь джентльменом ещё скажи.
Владимир: Да нет. При чем тут я. Со мной всё уже, не до девочек. Дом, врачи, пашем на трех работах, чтоб Сашку вытащить. Просто - тебе в коллекцию, а девчонке жить да жить. 
Толик: Я ей как раз жить помогаю. Я только вот всем хожу да жить помогаю. Многозначительно смотрит на Владимира. Знаю я таких Оксан, не переживай. Как по писанному. Неожиданно мягко. Но если тебе от этого легче, все, завязал. Примиряюще разводит руками. Пойдем?
Владимир: Не могу, дома я пока нужнее. 
Толик: Не лучше сыну? 
Владимир: Оперировать в Германии наверно придется. Денег вот пока всё равно не набрали. Да долгая история. Ладно, если только по кружке.

Выходят вместе. 

Картина III
За столиком в ресторане. Толик и Оксана. Она изучает меню. Официант приносит бокалы, вино.
Толик: Меня здесь знают. Видишь, как забегали. У нас с хозяином этого заведения когда-то общее дело было. Отпивает из бокала, одобрительно кивает официанту. Тот разливает вино обоим. 
Вообще, мои друзья, с кем начинал работать, ездят на тонированных джипах и стреляют друг в друга. Не для меня такая жизнь. Я человек интеллектуального труда. Мой час скоро настанет, увидишь. Милионный заказ - в долларах - в кармане. Хлопает по тому месту, где лежал диск. Вообще, если тебе интересно, я много могу рассказать о себе.
Оксана: Вы так хорошо всегда говорите. Мне бы так научиться. 
Толик: А тогда зачем сбежала? Ладно, хоть я знаю, где ты живешь.
Оксана: Да неудобно как-то стало. Вдруг что подумают.
Толик: Пока тебе интересно, кто и что подумает, далеко не пойдешь. Сам это испытал. Вот ты чего больше всего хочешь, цыпка? Не делать же эфирные графики до ночи, с твоими-то данными!
Оксана: Ну, вообще, я на ведущую хотела, приехала, вот кастинг не прошла пока. Поспешно. Но мне все равно нравится работа. 
Толик, продолжая: Потому что живу в общаге и надо на что-то красиво одеваться, платить за проезд и за интернет, да? А экран пока не протянул свою щедрую руку. С мальчиком - ну, не сложилось как-то. Родители картошку сеют в Татышлах. И что тебя должно греть в твоей недолго холодной девичьей постели? Честолюбие. Ну, мечта, если хочешь.
Оксана: Ну, с чего вы так. Все нормально у меня. И мечта есть. Пауза. И жених. 
Толик: Ага. За мечту надо платить. А не просто сидеть ждать. Большая уже, понимать надо. Прости, я как хирург правдив и прямолинеен. Ничего, теперь ты под моей защитой. Завтра же переедешь в приличное место. И мы давно на "ты", дорогая.
Оксана: Хорошо, на "ты". 
Толик: Так вот, о честолюбии. Вот я честолюбив. Успешный человек должен хотеть большего, стремиться к признанию. Это не дает мне покоя с детства. Помню случай, мы  возились в песочнице в детском саду, и какой-то мальчик откопал там не то рукоять кинжала, не то осколок шлема. Воспитатели  долго хвалили его перед группой и родителями. 
«Почему это не я? Это ошибка, я же лучший», - думал я. На следующий день я тайком взял у мамы красивую шкатулку, под старину. На крышке ещё камелия была, такая, 19 век. 
Оксана: Что на крышке? 
Толик: Белый цветок. Мама любила "Даму с камелиями", почитай, и папа покойный привез ей с Гурзуфа...Ну так вот, закопал я шкатулку в песок, а потом «нашёл». Когда счастливый и гордый от похвал я увидел мамин взгляд, то просто упал в обморок. Ещё камелия отклеилась, да так и пропала. Эта беззащитная вмятина на шкатулке, мамины молчаливые слёзы до сих пор у меня комом в горле. И тогда я решил что не буду брать чужого. Ну, разве что, у государства, так это ж все, кто может, берут.
Оксана: И не брали? То есть не брал? Ой, а мы же десерты закажем?
Толик: Да. Вот штрудель, рекомендую. Помню, в Вене, дворец Шоннбрюн, Моцарт, и теплый штрудель с бокалом охлажденного рислинга с кислинкой.. Я тебя возьму непременно, мы для австрийцев будем фильм делать, кстати. И вообще... Открою тебе секрет. Шеф в большую политику уходит, угадай, на кого он оставит весь холдинг? Улыбается, любуясь произведенным эффектом. 
Власть - это большие деньги, Ксюшенька. Политическим пиаром займемся.

Официант разливает вино. Толик благодарит, отхлёбывает. 
Оксана: С тобой так интересно. А кто тебя вдохновляет по жизни? 
Толик: Если ты спрашиваешь, женат ли я, то нет, развелись. Закрутила роман, я в дураках. Думает, он успешный и знаменитый. Но ничего, не о ней речь. 
Ты вот наверно думаешь, что я всё делаю ради денег и славы? Нет, милая, я всё делаю ради любви. Иногда мне кажется, что вся моя жизнь была вызовом. Прославиться, стать богатым, и появиться во всем блеске перед ней. Лилькой, в которую был влюблён с 12 лет, когда и дал себе слово, что добьюсь её. Она была старше лет на пять, считалась первой красавицей и замечательной спортсменкой-пловчихой. Её ждали в ресторанах после тренировок, где поили лучшими винами, и прочили головокружительный успех и карьеру. Потом я с того двора переехал, но поклялся, что мы ещё встретимся. Дальше я женился, как-то все забылось. Задумывается. 
Оксана машинально: Встретились? 
Толик не слыша её: А лет через десять я получил ужасные новости, что Лилька блестящую карьеру не сделала, так как начала пить. Её взяли было тренером, потом выгнали, но затем всё-таки вернули, из жалости к былым заслугам, уборщицей в бассейн. Я увидел её случайно, в том же дворе, высохшую, опухшую, но с теми же Лилькиными, хоть и погасшими, глазами. 
Берет у официанта букет белых цветов, вручает Оксане.
Толик: Я тогда пригласил её в ресторан, подарил огромный букет белых лилий, но отказался от приглашения зайти. Она долго плакала. Ей давно не дарили цветов. Я до сих пор иногда присылаю ей лилии. Для той, другой, красавицы-пловчихи. 
Неплохо рассказал, а? Наверно в свою книгу вставлю. 
Оксана незаметно смотрит  на часы. 
Оксана: Я на минутку, ладно? Выходит, положив цветы на стол.

Входит Марина. 
Марина: Привет, неужели один в такой вечер. Хотя вижу цветы. Как трогательно. 
Толик, удивлен, но быстро берёт себя в руки. Ведёт себя иначе, чем с Оксаной, внутренне подбирается, говорит без вальяжности
Толик:: Марина. Я знал, что ты когда-нибудь придешь. Это же был наш любимый ресторан. 
Марина: Как мило что помнишь. А мы с коллегой уже уходили, смотрю - ты сидишь у входа почти, грустишь. Я говорю, подожди меня в машине, бывшего мужа проведаю.  
Разглядывает Оксанин бокал.
Дешёвая красная помада. Молода и легкомысленна? Ты не меняешься. Хотя нет, рубашка не глаженая, на ботинках пыль.
Толик: Видишь, на кого ты меня оставила?
Официант убирает приборы, приносит чистый бокал Марине. 
Толик: Выпьем?
Марина: Ну давай уж, за встречу.
Не чокаются. 
Молчат. 
Толик: Помнишь, когда мы пили вместе последний раз?
Марина: После травмпункта-то? Где я сидела за четыре часа до Нового года с красным глазом? Помню.
Толик: Когда я спросонья бросил об стену детский паровозик. И колесо отлетело. А потом мы мчались в один из круглосуточных бутиков - купить тебе в утешенье новое платье -  и  домой, под начинающие последний в году отсчет, куранты. Я обижал тебя. Два года уже прошло. Пауза. Я изменился.
Марина: Больше не кидаешься паровозиками?
Толик торжественно: Я провернул крупное дело. Теперь холдинг развернется и я его возглавлю. 
Марина: Поздравляю, Толь. Ты же давно хотел. 
Толик: Хотел. И я покупаю тот домик в Испании. Как мы мечтали. 
Марина негромко: Ты мечтал.
Толик: А ты - нет?
Марина: Ну мне же нужно было тебя поддержать, как жене. Тогда ты хотел сидеть на террасе с видом на море и писать книги. 
Толик: Три месяца в году в Испании цветут апельсины. Там всё в цвету вот сейчас. Знаешь, как это невыразимо прекрасно? Белые цветы с запахом моря, апельсинов и солнца. Воздух рядом такой медовый и густой, что можно есть его ложкой.  ...Поедем?
Марина: У меня аллергия на апельсины.
Толик: Вот как? Может, аллергия на меня? Или, может, он дал тебе твою мечту? 
Марина: Он просто какой-то целый. Мне этого не хватало. Он был успешным врачом 10 лет назад и будет им ещё через 10 лет. Он построил дом, реальный, вот в двадцати километрах отсюда. И даже повесил над входом фонарик. Зелёный такой. Знаешь, как светлячок в детстве, когда вечером во дворе ждёшь маму, вокруг темно, а он под чёрным кустом светится, и куст уже не страшный. И сейчас приедешь ночью на машине, смотришь на этот фонарик, и душа греется. И тогда я поняла, что мне не страшно так состариться. И даже умереть. 
Толик: Ты бросила меня потому что кто-то зажёг фонарик? Теперь выйдешь замуж за скучного светлячка?
Марина: Эх, Толя. Кстати, да. Через два месяца. 
Толик: А, ну, поздравляю, конечно. 
Входит Оксана. 
Стоит поодаль, неуверенно мнётся. 

Марина: Ладно, в субботу заберёшь Машу у бабушки, как обычно. Оксане. 
Ты хоть гладь ему рубашки, что ли. 
Уходит.
Толик залпом допивает вино. Вытирает лоб салфеткой.
Толик: Махнув рукой вслед ушедшей Марине. Жена. Оксане. Кстати, у тебя нет аллергии на апельсины?
Оксана: Да нет вроде. Люблю апельсины. А что?
Толик резко опьянев: Хочешь, с принцем тебя познакомлю? Настоящий ангольский принц. У нас в нефтяном учится и заодно поёт в группе у моего приятеля. Тебе понравится. Станешь принцессой там. А меня возьмёте к себе садовником. Я давно мечтал. Выращивать апельсины. Начинает смеяться. 
Оксана: Мне и здесь хорошо. Кокетливо. С вами.
Толик: Нет, не хорошо. В глубине души ты ненавидишь меня за то что тебе приходится мне улыбаться лишь потому что у меня немного больше денег и возможностей. Потом придётся терпеть меня в постели. А, может, я извращенец? А ещё я храплю и по утрам невероятно раздражителен, особенно когда вечером пью, могу и кинуть чем-нибудь. Отвезу я тебя, пожалуй домой. Устал я. Не переживай, будет тебе принц ещё. 
Выходят.

Картина IV

Квартира Толика. Предновогоднее время, кругом висят гирлянды, стоит ёлка. Толик наводит порядок. 

Звонок  в дверь. На пороге два приятеля Толика - коллеги по работе. 

1 друг: Здорово, начальник! Спрятаться от коллег хотел? Как-то ты невовремя заболел!
2 друг: Не, он теперь герой, зазнался!
Толик: Да вы чё, ребята! Молодцы, что зашли, проходите!
Проводит их на кухню.
Толик: Кофейку?
1 друг: Обижаешь! Тут такое событие, а он кофейком хочет отделаться!
    Толик, неслышно вздохнув, идет к бару в шкафу, достает бутылку дорогого коньяка, расставляет рюмки. 
1 друг: Воот, начальник, теперь видно, что в этом доме нам рады. Внимание, фокус! 
Вытаскивает из дипломата пачку бумаг. Кладет их на стол, бутылку ставит сверху. 
Контракт с австрийцами наш! А это твой знаменитый сценарий. Они несколько поправок вчера сделали перед отлётом, я уже всё перевёл, оцени. 
2 друг: Мы подумали что в связи с назначением ты уже сам не будешь писать, теперь мы можем себе позволить штатного сценариста. Раз Владимир ушёл. С другой стороны, это же твоё детище. 
Толик на секунду замирает, взгляд его становится хмурым. Но тут же берет себя в руки.

Толик: Ребят, хорошо, что принесли, я сам в праздники доработаю. 
1 друг: Давай, Толь, в Новый год - с повышением. 
2 друг коротко пожав руку Толика: Поздравляю.
Чокаются, выпивают.
1 друг: Чуть не забыли главное - шеф просил чтоб ты сюда своё имя вписал, надо срочно приказ готовить, пока ты на больничном. Достаёт из кейса бумагу. 
Толик: Что это? Читает. Командировка в Австрию?
2 друг: Ага, через две недели, как раз формальности с документами за это время уладят. Поедешь в качестве главного консультанта, австрийцы всё оплачивают. 
1 друг: Повезло, ничего не скажешь. Такой шанс. Все подписи, печати, осталось только тебе расписаться. 
Толик задумчиво откладывает бумагу: Я оставлю пока. Сам занесу. Завтра. 
1 друг: Ты не рад как будто? Теперь мы медиа-холдинг европейского уровня. Такие ролики будем делать - Голливуд плачет. 
2 друг: Он обалдел от счастья просто. Он же теперь дом свой в Испании сможет, наконец, купить. Чуть иронично. С рощей апельсинов.
Толик: Да рад я, конечно рад. Просто мне надо кое-что доделать. 
1 друг: Ну, дело твоё. Но не позднее чем завтра бумагу уже надо сдать в отдел кадров. Волокита, сам знаешь. 
Ну, все на посошок. Извини, жене обещал пораньше придти. Волнуется, любит, как будто только познакомились, представляешь? Ну, все, поздравляю, увидел твои счастливые глаза, Толян, большего мне и не надо. Пока!
Толик, провожает его: Пока, спасибо большое. 
1 друг уходит. 

2 друг: Толь, давно хотел спросить тебя, а что у вас с Володькой-то вышло? Или я, говорит, или Анатолий Северов, вместе не будем работать. И ушёл так по-английски, ничего никому не объяснил. Ты же его на работу вроде устроил, помог? Странно как-то вышло.
Толик: Да тут личный вопрос. Немного поспорили.
2 друг: Я всё знаю.
Толик: Да?
2 друг: Он на тебя всё ещё обижен из-за Маринки, когда ты её увёл. А тут ещё ты сценарий такой написал, а он не смог. Зависть. 
Толик: А вдруг это я у него всё украл? Сначала любовь, потом сценарий? Ха-ха, шутка. Но всё же зачем Вовка так сделал, ушел из-за своей глупой гордости?! Я его своим замом хотел сделать, зарплату большую. А потом бы и вместо себя оставил, я, может, ещё какой проект изобрету! Эгоист, семье деньги нужны, с его талантом писать и писать, а он опять ушёл грузить мебель.  Название еще какое дурацкое "Северный полюс". Полярник, блин. (Разочарованно машет рукой).
2 друг начинает догадываться: Думаю, он просто хочет честно работать...
Толик (повышая голос): А я что ли не хочу! Что за детские обиды. Да, может, я все его идеи до ума довел! Иначе бы всё так и осталось - гениальным прожектом. Но на словах! 
(почти умоляюще): Анрюш, ну ты же давно меня знаешь, я доверяю тебе как родному, ну что мне делать? Я же правда хотел как лучше, не только из-за себя! Я никому плохого не желал!
2 друг (спокойно): Я знаю. Ладно, не переживай, Толь. Совет директоров выбрал твою кандидатуру, они же не дураки там. Они верят в тебя как в руководителя, ты сможешь всех организовать. Значит, оценили именно твою работу. Важно не только изобрести или написать что-то гениальное, но и найти того, кому это будет нужно. 
Толик: Знаешь, я так мечтал об этом! А сейчас мне вдруг стало все равно. Вдруг, в один миг. Понимаешь, может, я Маринке своей хотел что-то доказать, и мне было плевать, каким способом. Но ничего ведь не вернешь, если раз оступился. Ни любовь, ни вот дружбу...
2 друг: Не смеши. Что за пафосные речи? Не узнаю душу компании Толика. Ты же не на проповеди. Все можно вернуть, кроме собственной жизни. Давай выпьем за это.
Толик: За дружбу! 
Чокаются, выпивают.

Толик: Да, вот и Новый год. Новая жизнь. 
2 друг: Как Машенька? 
Толик: Да, она просто умница. Но никак не может ребенок понять, почему его мама и папа не вместе, почему я забираю ее только на выходные. А по ладошке вижу - переживает. За руку возьмёшь, она холодная и сухая стала как шрам, только вздрагивает, у меня сердце сразу падает. А что я скажу? Прикидываемся, что взрослая игра такая, чтобы потом все были счастливы.
2 друг: Да уж. Толь, ну ты хоть успокаиваться начал. Да и работы у тебя теперь куча будет...
Толик: Успокоишься тут. Эти все - куклы, я им душу изливаю, а они на часы смотрят. Так уж, хожу на свидания, чтобы форму не потерять. А она...Понимаешь, ведь ей даже не интересно, что я теперь и кто...Замуж опять собралась.
2 друг: Маринка-то? Ну все, хватит. Оставляем проблемы в Старом году! Моя вон тоже запилила последнее время, мол с детьми время мало провожу. (Пауза). И знаешь, она права.
Толик: Как ты говоришь... Нельзя вернуть только свою жизнь? А как же - в одну реку не ступишь дважды? (Выпивает): Слушай, а, может, мы как в день сурка, повторяемся, и нам, безмозглым, шанс дается вот взять и следующий день лучше прожить?
2 друг: Эк тебя развезло.
Толик: Да ну тебя, ты приземленный слишком. За что тебя люблю? Где твой полет воображения? 
2 друг: Ладно, Толь, ты тут полетай, а я свое отлетал уже. Не грузи себя дурацкими мыслями. (С нажимом, неожиданно серьезно): Я верю в твои лучшие качества. Слишком давно тебя знаю. Всё, друг, пора.
Толик: Жена волнуется?
2 друг: Канун праздника всё-таки. Дети, понимаешь, Деда Мороза ждут. Не забудь вписать имя для поездки. Книга-то готова?
Толик, в дверях: Пишу. А знаешь, куда бы я хотел? Читал недавно - голландцы проект придумали, Марс заселить. С 2023 года полёты астронавтов начнутся. Если у них денег хватит. Условие - без обратного билета на Землю. Представляешь? Каких-то несколько лет и можно письма на Марс писать. 
2 друг, переспрашивает: Без обратного билета?
Толик: Ну да. Чтоб не  передумать, наверно.
2 друг: Пройдёт, Толь. Вот у меня друг квартиру здесь сдал и в Тайланд жить, там же дёшево всё. Море, воздух, кокосы - вообще бесплатно. Тоже без обратного билета. У меня с детства остался высохший кусочек кокоса. Дядька-моряк привёз с Кубы. Мы с сестрой ели его неделю, скребли ложками до жёсткой корки, пока он совсем не засох. Такое было счастье. Потом хранили эту кору 30 лет. А теперь 8 часов полёта и кокосы лежат под ногами, но уже не нужны. Я же тоже в моряки хотел. А теперь вот... Машет рукой. Зачем тебе Марс? Холодно там по ночам очень. Ну, пока? С Новым годом!
Толик: (приобняв друга): С Новым годом!

2 друг уходит.
Толик ищет бумагу о командировке, находит, стоя с ней в руке набирает номер по телефону. 
Толик: Алло? Такси? От Достоевского 114, подъезд 5. Поеду в мебельный салон "Северный полюс", потом в магазин цветов "Полина". Жду, спасибо. 
Затемнение.

Картина V
Магазин цветов "Полина". Продавщица разбирает цветы за прилавком, оформляет в букеты. Сбоку от прилавка крохотный столик со стулом. В вазах цветы и саженцы деревьев. Входит Толик. 
Толик: Добрый вечер, барышня. Мне бы заказ оформить, как обычно. 
Продавщица узнаёт его, испуганно: Ой! Это вы?
Толик: Вы как будто не рады постоянному клиенту.
Продавщица: Ну что вы. Просто такое горе. Соболезную.
Толик: Да что случилось-то?
Продавщица: Ваш прошлый заказ для Лилии Трофимовой, Михайловское, дом 12 квартира 14. Вернулся. Больше нет адресата, соседи сказали умерла хозяйка. Простите. 
Толик медленно: Надо же. Умерла Лилька. Первая любовь. Мечта. Что же - так и должно было быть. 
Продавщица: Вы часто посылали ей цветы. Наверное она много для вас значила. 
Толик: Даже и не знаю теперь. Много или ничего не значила. 
Продавщица: Давайте воды принесу?
Не дождавшись ответа, приносит стакан с водой. Толик автоматически садится на стул. 
Толик: Чем-то знакомым у вас пахнет. Скоро Новый год, а на улице дождь. Я тут наследил, извините. 
Продавщица: Ничего-ничего, давайте плащ ваш пока просушим. Может, чаю хотите? 
Помогает ему снять мокрый плащ. 
Толик: Вы удивительно добры. Кажется, и я сегодня сделал доброе дело. И кажется теперь я без работы. Ладно, ему она нужнее. И поездка эта. Там до Германии рядом. Поможет сыну. Какая-то бумажка - и всё решает. Главное правильно поставить подпись. И никому ничего не хочу объяснять. 
Продавщица: И правильно. Добрые дела тишину любят. 
Толик: Да? Я сегодня думал про прабабку свою, у которой было 10 детей, хозяйство, муж в революцию не выжил, а она ходила к службе и стояла там по три часа на коленях. Вот такой веры и твёрдости хочется. Жаль меня она не научила, но и сам я тоже смогу, мне кажется. 
Продавщица: Тут уж сколько ни стой на коленях, веры от этого не прибавится. Не впитали мы чего-то важного с молоком матери. Теперь до самых простых вещей через тернии доходим, весь лоб в шишках, а скольких ошибок можно было бы избежать, если б знали как и верили. 
Толик: Даже удивительно, что вы цветы продаёте. 
Продавщица: А что? Это мой бизнес. Получше многих других, кстати. Кому нужен был мой диплом физика и кандидатская в начале 90-х? На зарплату в НИИ дочь и мать-старуху не прокормишь. Рожали тогда мало, свадеб тоже было немного, а вот хоронили пачками. Цветы нужны были. Грустно усмехается. Сейчас слава Богу всё по-другому, до полуночи иногда оформляешь праздничные да свадебные букеты, икебаны разные, но я люблю это.
Толик: А мне казалось, я люблю писать книги. Но так и не написал ни одной. Ну... И ладно. 
Входит таксист. Стоит в дверях. 
Таксист: Мужик, ты едешь? Простой уже набежал. 
Толик: Да, одну минутку ещё. 
Таксист исчезает. 
Продавщица: Чай вскипел, давайте на дорожку. 
Наклоняется к нему, наливает чай. 
Толик: Спасибо. Так это же от вас!
Продавщица удивлённо: Что от меня?
Толик: Ну, запах этот знакомый. 
Продавщица: А, это мои духи наверно. Флёр доранж. 
Толик: Флёр доранж. Цветок апельсина. Ну, конечно. Улыбается. Как я раньше не замечал?
Продавщица: Кстати, как ваше апельсиновое дерево поживает?
Толик: Представляете, засохло. Никудышный я садовод, похоже.
Продавщица: Я вам говорила, нельзя много поливать.
Толик, улыбаясь: Мне очень стыдно. Но кажется я его вообще не поливал. Забыл. Полина. Вас ведь Полина зовут? Вы, похоже не торопитесь домой? Праздник всё-таки. 
Полина: Уже не тороплюсь. Дочь выросла, со своей компанией. А у нас девичник наметился, но ничего, подождут подруги. На завтра заказ большой, да и как я цветы свои брошу? Они же живые, как дети мои. Все надо рассортировать, искупать, помощников нет. 
Толик: Так я помогу?
Таксист в дверях: Мужик, ты едешь? Это крайний заказ, меня дома ждут. 
Толик: Как хорошо, когда ждут. 
Таксист: Не понял? Издеваешься?
Толик подходит к нему, тихо: Держи за простой и езжай. А я уже приехал. С Новым годом! Стой! Вот ещё держи. Будь другом, привези шампанского, в этой дыре нет и магазина поблизости. 
Таксист берёт деньги, но ворчит: Вот напьются и голову морочат. Уходит.
Толик (дальнейшее герои могут говорить не друг другу, а как бы себе или глядя куда-то поверх голов зрителей): Я сегодня читал, что голландцы проект придумали, Марс землянами заселить потихоньку. Люди будут прилетать группами каждые два года и просто жить. И они уже от этого герои. Потому что без надежды вернуться назад. Навсегда. И без гарантии что из этого вообще что-то получится. Но вдруг? 
Полина: Я бы не полетела точно. Там цветов нет. Как это хорошо - в дождь и в снег я прихожу и знаю, что они меня тут ждут, и я нужна им. 
Толик: Так тепло этой зимой. Прямо Испания. Глядишь, и лет через 10 может быть начнём и у себя на даче апельсины выращивать.
Полина всё это время продолжая собирать букеты: Может быть, может быть. 
Таксист тихонько оставляет за дверью бутылку шампанского. 
Занавес.

