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                                                   ЧАСТЬ ПЕРВАЯ

КАРТИНА 1
    Квартира  Фотки представляет  из  себя  жуткое  зрелище полного  бардака.  Заставлен  и  завален  каждый  сантиметр жилплощади: книги, стопка  старых  журналов,  два  велосипеда,  санки,  два  сломанных  компьютера,  куски  старой  мебели,  две  клетки  с попугаями,  старый  фотоувеличитель,  коробки  с барахлом и  ещё  много  всякого хлама.  Все  стены  обклеены  фотографиями,  каждая  из  которых  маленький   шедевр. Ночь. Фотка и  Маруся  с трудом  пробираются  через  хлам  квартиры,  натыкаются на  спящего  молодого  мужчину  прямо на полу. 

МАРУСЯ ( пугаясь). Ой! Это кто?

ФОТКА. Хер  знает. Какой-то  друг  старшего  брата, судя  по бородатой  роже,  музыкант. Или физик. У   брата  друзья или  физики  или  музыканты.  Полтора наркомана.  Один гомик. Пенсионер случайно затесался.  Все  слои  нашего прогнившего общества. После смерти родичей, брат здесь притон организовал. Вчера  видать  тусили - остатки не смогли сдвинуться и переместиться. (Смеётся). Лучше  смотри  сюда, на кого похож? (Показывает   на  стену. Там   фотография   не то  мужского, не то женского лица).

МАРУСЯ (Неуверенно).  Мужчина.  Или нет… Постой- постой. Что–то  от Джоконды.

ФОТКА. Во! В самую  точку. Это    мой  бой- френд. Я  его   сфоткала,  присмотрелась к снимку- вылитая  Джоконда. Все, кто смотрит -  удивляются. В жизни  его увидишь – банальная   тупая  харя последнего   обывателя. А на фото - на  тебе - готовая  Джоконда. Вот  что значит  сила  искусства. Я  так  подозреваю,  что и Джоконда была   не   загадочной  женщиной,  а простой   заурядной  бабой,  может   даже  шлюхой. Поэтому  я   и занимаюсь  фотографией,  что  она   из  людей   божества создаёт. У меня даже кликуха появилась. Меня Фоткой теперь все зовут.

    Появляются  двое  молодых мужчин  и  о чём-то  бурно спорят, не обращая  внимания  на Марусю  и Фотку. Фотка,  вдруг  срываясь, ловко  опережает их,  усаживается  в кухне  за стол. 

ФОТКА.  ( Мужчинам). Всё!  Занято. Идите,   на балкон курите!

      Мужчины, как ни в чем не бывало,  продолжая  спорить,  идут   курить на балкон.

ФОТКА. Во народ! Во все щели проник! В своём  доме, блин,  чаю  ни с кем  не выпьешь. (Марусе). Садись. (Освобождает  пространство от грязной  посуды на столе, тут же  показывает на какую-то полочку   захламлённую и загаженную). Как  тебе  мой  дизайн? 

МАРУСЯ. (Маруся пытается  из  всего хлама выудить  то,  на что  показывает  Фотка.) Где? 

ФОТКА. Ну,  вон же! Наверху   правее, правее, вон  синенькое! Правда,  здорово? Сама  придумала! Не хило?

МАРУСЯ (Так  и не найдя  предмета  восхищения). Да, неплохо. 

ФОТКА. Люблю  в свободное  время  что-нибудь этакое  сотворить. Сама  себе создаю  удовольствие. От скуки жизни освобождаюсь.

МАРУСЯ (Плохо скрывая  брезгливость,  ищет  чистую  кружку  и ложку). Да,  здесь  как-то  всего…  так  много: как  ты  во всём  этом  живёшь? 

ФОТКА. Обижаешь. Две  недели хату выскребала, выбросила   кучу  полезного, родственников   ждала. А  те,  сволочи, не приехали,  столько  добра  из-за  этих  тварей  пропало.  Рванула  на помойку  назад  возвернуть,  да  куда  там!  На  хорошее  добро   много охотников. Ты  не стесняйся, ешь!  Вон  хоть  вареньице, малиновое, кто-то  угостил,  не помню,   но  вкусно,  хоть и  засахарилось. 

МАРУСЯ. ( С трудом скрывая брезгливость). Спасибо,  я сыта. 

ФОТКА.  Ну,  давай  рассказывай,  я прямо  вся  горю, что  там  у  тебя? 

МАРУСЯ. Да вроде , поздно  уже. Для рассказов.

ФОТКА. Всё  равно спать негде.  Тусовщики   все  места  забили. Даже  в  ванной  двое   валетом. (Смеётся). Ничего, как только  кто-нибудь  свалит, сразу   прыг  и  уже  до  утра  место наше. 

МАРУСЯ. То есть  ты   вот   так  всегда  живёшь?

ФОТКА. Как?

МАРУСЯ. Ну,  стеснённо….

ФОТКА. Да, живу  погано. Но дело даже не в этом. Мне  другого не хватает. ( Замолкает).

МАРУСЯ. Чего же?

ФОТКА. Вдохновения  от жизни. Я  как-то без него  задыхаюсь. Меня  все время что-то должно вдохновлять. Ну, хоть что-то. Я по жизни все время рыскаю в поисках   вдохновения. И заряжаюсь    только  от двух вещей: от фотоаппарата, и,   не поверишь,  от  магазина  ИКЕЯ.  Хожу по ИКЕЕ часами, любуюсь,  ничего  не покупаю (не на что), а похожу  и  взбодрюсь как-то. К  жизни  как-то сразу  разворачивает. Ну, а фотоаппарат, сама видела. Запечатлевает вечность. Я к нему тоже не от хорошей жизни пристрастилась. В чем-то мужика заменяет.

МАРУСЯ.  А  что же брат?

ФОТКА. Никаких   родственных  соединений! Ни  в одной  точке не соприкасаемся. Ну, разве на  квадратных метрах вот этой жилплощади.  Сил нет  жить  с толпой народа. Ой, я  всё   о себе,  да   о себе,  а  у тебя  что? Ну, ну?

МАРУСЯ. А  у меня  остров.

Пауза.

ФОТКА. Остров? Надо же!  Я так  и знала! Я  что-то  такое  ждала. (В волнении  вскакивает  и ходит). Ну,  ну, говори. Завещание? Наследство?  Выигрыш? Ну-ну? Откуда? 

МАРУСЯ.  Это   давняя  история. Хозяева острова  старые  люди -муж  с  женой без  детей  и родственников,  решили  разыграть  свой  остров. Объявили  конкурс на  лучшую  идею  острова  после  их  смерти. Ну,  чтобы  их  жизнь  не  была напрасной,  что ли.

ФОТКА. Я  всегда  верила  в  сумасшедших  одиночек. Они  и спасут  мир. Ну-ну? Что  дальше? 

МАРУСЯ. Это было  давно,  я  была  ещё  студенткой. Я  написала им  свою  идею. Было   несколько  сотен  тысяч  писем. Но  выиграла моя  работа. С тех   пор прошло  двадцать пять  лет. И вот старики   умерли. Я уже  забыла  и не верила,  а  тут ……

ФОТКА.(  В большом  волнении). Вот!!! Вот так  и надо  жить! Чудо,  чудо,  что  такое! Да, да  именно  так: однажды плавно  нырнуть в другую  жизнь! Прямо  с головой! Ужас  как  красиво!  Просто ИКЕЯ  в миллионной  степени. Спасибо. 

МАРУСЯ. За   что? 

ФОТКА. За  то, что ты  мне встретилась. По жизни. Я начинаю  верить в   человечество. 

МАРУСЯ. А почему  ты не спрашиваешь,  что я  написала  в той  работе,  что  выиграла? 

ФОТКА. Даже  боюсь  спрашивать, нервы на  пределе. 

МАРУСЯ. Я написала,  что   хочу  создать  там  маленький  мир  для  всех, кто  пожизненно страдает хандрой…  

ФОТКА.  Вот.  Я как раз страдаю.  Пожизненно  и хандрой. Ой, Маруся, а давай  назовём  наш остров «Остров  спасения!»  Согласна?  Всех,  таких  как  я, на остров! Всех  поголовно! Всех! Отрываться! От хандры!  Слушай, а   как   отрываться-то?  Наверное, это болезненно?

МАРУСЯ. Остров в океане, красота,   солнце, горы,  другой  климат, другие  люди,  образ  жизни островной. В общем,  смена обстановки, климата, питания, страны, окружения. Погружение в чужую среду, атмосферу.  Срок избавления  два года. Дело в том, что  люди с патологическим чувством хандры ( а речь именно об этом болезненном, истеричном, жутком состоянии),  как правило, зациклены на своем  желании хандрить. Они не представляют другой жизни, ну , без хандры, свою жизнь никак не видят. А мы дадим им возможность поменять образ жизни. Образ мыслей, чувств, как –то переключиться на другие события, увидеть  другие лица.  Таких же зацикленных и страдающих. 

  ФОТКА. Здорово!  Класс! 
МАРУСЯ. Только есть одно   условие. В общем, чтобы попасть на остров,  ты должна вспомнить одну свою самую заветную мечту. Только не путай с планами жизни, а именно мечту, может быть,   сумасшедшую, но Большую мечту  всей своей  жизни. И держать ее при себе на случай не расплескать, чтобы она снова никуда не делась.

ФОТКА. Здорово!  Класс! 

  Из  соседней  комнаты  появляются три  личности непонятного пола  и возраста. 

ФОТКА. Во, начали  выползать ханурики! Освобождают плацкартные места!  Ой,  Маруська, так невыносимо жить, когда тебя вдруг  вот так,   на старте жизни,  огреет дубинка хандры.  Нет, это ты здорово придумала с островом! То есть не ты,  конечно, а те старики, царство им небесное, но ты вовремя вписалась со своей идеей в чужие деньги. Во как сказала! Ну, быстро по каютам! А утром сообразим, как вписаться в твой остров.
КАРТИНА 2
Съемная  скромная  квартира, где проживают Мокеев и Мокеева. Мокеева в домашнем халате и тапочках смотрит, как ее муж  Мокеев в  трениках делает зарядку.

МОКЕЕВА.  ( Внутренний  монолог).  Каждое  утро мой муж омолаживает себя. Приступы омоложения у него наступают  после наших ссор. Когда он понимает, что наш брак с ним в любой момент может лопнуть! Уже на второй день он начинает готовить себя для другой жизни. Может даже, для другой женщины. И не в счет, что я свою молодость ему всю, как есть, отсчитала по монетке, по рублику.

Мокеев  заканчивает делать упражнения, начинает готовить  завтрак.

МОКЕЕВА. (Следит  за каждым движением мужа). Это  мой муж  варит себе  манную кашу.  Говорит, что  я тоже могу  есть его кашу. Без комочков!  Но  она у меня в горле стоит, эта каша.  Я хочу на завтрак сосиски, ветчину, омлет. Я люблю кофе с молоком.  Булку с маслом и сверху сыр. Но он говорит, что все это вредно:  засоряет сосуды.  Да, вредно. Потому что стоит денег.  А  копеечная манная каша на воде- это полезно. Потому что дешево! И сердито!

МОКЕЕВ. Что ты сказала, дорогая? 

МОКЕЕВА.  Я  говорю: недавно  смотрела передачу, и там говорили, что если разъединить самца и самку, предположим, посадить их в разные клетки, то самка прекращает есть на второй день, а самец не прекращает никогда. Я не помню, какой вывод сделали ученые, а я сделала свой вывод: самцам надо меньше жрать. Иначе они просто передохнут.

МОКЕЕВ.  Не засоряй мозги телевизионной дрянью, милая! 

МОКЕЕВА.  ( Вдруг орет вне себя). Ты ничего не понимаешь! Ничего! Землю раскалывает на части, воды катастрофически не хватает, самцы вместо того, чтобы размножать себя, просто жиреют и глупеют.  Самолеты разбиваются о крыши домов, землю трясет от негодования и она поглощает все подряд. Кто не разбился, тот утонул. Газ разрывает дома и выбрасывает тела прямо на мостовую.

МОКЕЕВ. Перестань смотреть все подряд, что в  тебя втюхивают! 

МОКЕЕВА. ( Внутренний монолог). Туда же летит все остальное: надежда, вера, любовь…Смысл жизни исчезает с каждой народившейся семьей. А всё происходит потому, что мы  разъединены изначально.  Муж и жена разъединены! Вот и расплачиваемся. За это! 

МОКЕЕВ.  ( Ест манную кашу). Что ты говоришь, дорогая,  я не расслышал?

МОКЕЕВА. Я говорю, оказывается англичане, когда спускают воду в туалете, тратят четыре литра воды, а французы шесть. Так вот, французы почему-то обеспокоены, почему шесть, когда хватило бы и четырех? А у нас кто обеспокоен, сколько мы воды спускаем? 

МОКЕЕВ. Да, вечером приду поздно. ( Одевается).

МОКЕЕВА. ( Внутренний монолог). Вечером после работы у него  пиво и футбол. Опять  жизненный поворот от меня. Жизненный вывих.  Он старается встречаться со мной как можно реже. Чтобы не говорить о деньгах, которых все время не хватает! И о детях, которые у нас никак не родятся!   Он боится этих разговоров как огня! А я живу этими разговорами. Они  питают мой мозг и душу! Они вдохновляют меня на то, чтобы вдохновить на что-то его!   Но ему это ни к чему.  Я чужая. Я чужая в его семье, где нет ни денег, ни детей. Даже кошки нет. У  него  аллергия на кошачью шерсть.
В соседней комнате кто-то что-то роняет.

МОКЕЕВА. Кто это?

МОКЕЕВ. А. да! Совсем забыл! Это Маруся. 

МОКЕЕВА. Как  она здесь?!

МОКЕЕВ. Приехала рано утром. Ты спала.  Я забыл тебе сказать. 

МОКЕЕВА. Ты хочешь сказать, она сидела все это время там и все слышала?! 

 Появляется Маруся.
КАРТИНА 3
 Те же и Маруся. 

МАРУСЯ. Здравствуйте. ( Мокеевой). Прости, что так получилось. Я хотела сразу выйти. Но было слишком поздно.

МОКЕЕВА.  Ничего, Маруся. Для меня это не новость. В вашей семье вечно все  всё вынюхивают. 

МОКЕЕВ. ( Мокеевой). Прошу тебя, не  начинай.

МОКЕЕВА. Заткнись. ( Марусе ) Что ты хотела? Только быстро и по существу. Без предисловий.

МАРУСЯ.  Дело в том, что когда-то давно я выиграла остров.  Хозяева острова  старые  люди - муж  с  женой без  детей  и родственников,  решили  разыграть  свой  остров. Объявили  конкурс на  лучшую  идею  острова  после  их  смерти.  Было   несколько  сотен  тысяч  писем. Но  выиграла моя  работа. И вот старики   умерли. И остров достался мне.

МОКЕЕВА. Уж не хочешь ли ты поделиться с нами наследством?

МАРУСЯ. Это не наследство. Это  миссия.

МОКЕЕВА.  А причем  тут я и мой муж?

МОКЕЕВ. ( Мокеевой).  Не нервничай. Надо выслушать до конца. Там есть разумное зерно. Мы можем вырулить из этой жизни в другую. Маруся, продолжай.

МАРУСЯ.  Да, в общем, собственно и все. Кроме того, что  остров этот предназначен для тех, у кого  есть финансовые проблемы. 

МОКЕЕВА.  У нас нет финансовых проблем. И вообще никаких нет. Маруся, ты ошиблась адресом.

МОКЕЕВ. ( Мокеевой).   Что ты такое говоришь? Ты только что готова была меня убить из – за какой-то говняной манной каши! Маруся, оставь ее, она не поедет. Поеду я. Я сам решу  наши финансовые проблемы.

МОКЕЕВА. ( Мокееву) Ладно, не встревай!  ( Марусе). Там за бесплатно или гроши надо платить? 

МАРУСЯ.  Всё  за  счёт средств  стариков.

МОКЕЕВА. А что всё, я так и не поняла? Что там делают на этом острове?

МАРУСЯ. Остров в океане, красота,   солнце, горы,  другой  климат, другие  люди,  образ  жизни островной. В общем,  смена обстановки, климата, питания, страны. Погружение в чужую среду, атмосферу. Действует безотказно.  Срок действия полтора года.

МОКЕЕВА. Нет, это понятно, а что действует - то? Как мы сможем там решить наши денежные дела? Я вот в этом месте никак не доеду.

 МАРУСЯ. Дело в том, что  люди с патологическим чувством бедности ( а речь  идет именно об этом болезненном, истеричном, жутком состоянии),  так вот эти люди, как правило, зациклены на своем  желании иметь много и сразу.

МОКЕЕВА. Я не зациклена.  

МАРУСЯ. Это я так, к слову. Короче, вы  поменяете обстановку, у вас изменится сознание. Деньги сами будут приходить к вам.

МОКЕЕВА. С неба, что ли, посыпятся? Так они уж на кого только не сыпятся, и всё мимо нас.

МОКЕЕВ. ( Мокеевой).   А вот на этом острове посыпятся прямо на тебя. Только  ты рот не раззевай, чтоб не подавиться.
 МАРУСЯ. Только есть одно   условие. В общем, чтобы попасть на остров,  вы должны вспомнить одну свою самую заветную мечту. Только не путайте с планами жизни, а именно мечту, может быть,   сумасшедшую, но Большую мечту  всей своей  жизни. И держать ее при себе на случай не расплескать, чтобы она снова никуда не делась.
МОКЕЕВА. Хватит болтать. Ты голодная? Да что я спрашиваю? Толик, давай кормить гостью, и достань там где-то наливочка была. За приезд надо бы выпить. Ну, и поговорим подробнее об этом твоем лохотроне. ( Смеется).
 КАРТИНА 4
    Шаповал в своей мастерской скульптора  вытачивает очередную фигуру.  Входит Маруся.

МАРУСЯ.  У  тебя  опять здесь накурено, и такая грязь. 

ШАПОВАЛ. Ты прям как эта гадость Якимов. Он, прикинь,  переночевал у меня на сегодня в мастерской …

МАРУСЯ. Опять ? Ты же обещал прекратить эти сборища. 

ШАПОВАЛ. Ты же знаешь, у меня  многие ночуют от отчаяния жизни, ну, я так устроен, что не могу отказать! А мастерская для этого будто специально предназначена. Дома же не оставишь ночевать, хотя ты  знаешь, я уже  в разводе! Это окончательно! Так что, оставить ночевать заблудшую душу, кроме мастерской, сама понимаешь, негде...

МАРУСЯ. Тебе  тоже надо  на остров. 

ШАПОВАЛ. Нет, Марусь, ты послушай, что дальше. Так вот  эта мразь Якимов переночевал у меня, а наутро сказал Тунцу: «Был у Шаповала, всё прокурено, сам пьяный, воняет, как в конюшне». Я прям обалдел от такого поворота событий. Смотри. (Показывает на фигуру). Нравится?  Это я твою скульптуру делаю. Ты ведь моя муза. Не, Марусь, ну прикинь, тебя приютили, как человека, пристроили не только тщедушное твое  тело, а душу, что называется,  пригрели, ну, я про Якимова,  а ты такое… Тунец сам возмущался больше моего, когда мне это передавал. Ну, допустим всё это правда: и накурено, и пил с ночи с самой, и воняет, а куда от правды жизни денешься? Но зачем об этом кому-то  говорить?  Кому твоя правда, да ещё в таком виде, на хер  нужна?

МАРУСЯ.   И опять нетрезвый, господи! В этой жизни ничего не меняется.  

ШАПОВАЛ. А как еще? Я всегда ненавидел этого Якимова, ты знаешь,  Марусь,  терпеть не мог этого мозгодрюка с его мозгодрючеством! А вот понадобилось ему, взял и приютил по-человечески. Шваль эту, гада, который под америкосов косит. Словечки всякие американские вставляет, самые дешёвые. «О, кей, плиз, сенкью». Примитив пятиклассника. Я ему говорю: «Заткнись, падла, я, может, хочу слушать нормальную русскую человеческую речь!» Не, ну имею я право так спросить?  Я все эти замашки  америкосам подражать, сама знаешь, как ненавижу.  И самих америкосов  с их  продажной  дешёвой маской вечного  благополучия терпеть не могу. Потому что  я патриот и не стыжусь этого.

МАРУСЯ. (Вдруг орёт). У тебя ! Очень! Серьёзная! Ситуация! Ты погибаешь! У всех на глазах!

ШАПОВАЛ. А чего ты кричишь, Маруся? Я и так слышу. Ты чего молчишь? Не, ну, а кто сказал, что у человека всегда должно быть хорошее настроение? Правильно. Нет настроения – молчи. (Продолжает работать).

МАРУСЯ. Слушай. Есть такой остров. Один в целом мире. Остров островов. Там лечат людей с тонкой, ранимой душой, неуравновешенной психикой , вот как у тебя…в общем таких как ты, почти безнадежных.

ШАПОВАЛ. Алкоголиков, ты хочешь сказать?

МАРУСЯ. Нет, не алкоголиков.

ШАПОВАЛ. Значит, дегенератов. Я ведь еще дегенерат!  Так что  за остров? Откуда ты его откопала?

МАРУСЯ. Не важно, но тебе надо туда попасть. Туда  попадают все творчески- одаренные, но несчастные люди, которые не могут себя защитить от таких вот Якибсонов…

ШАПОВАЛ.  Якибов он.

МАРУСЯ. Ну, не важно. В общем, которые безоружны перед всякой сволочью.

ШАПОВАЛ. Да, вот это хорошо. Это мне нравится. И что дальше? Что на этом острове? 

МАРУСЯ. Там всё.  Там ты будешь творить,  пить кокосовое молоко прямо из кокоса, и там не будет  всяких Якибсонов…

ШАПОВАЛ. Якибовых.

МАРУСЯ. И Якибовых тоже. Не будет. Но  есть одно   условие. В общем, чтобы попасть на остров,  ты должен  вспомнить одну свою самую заветную мечту. Только не путай с планами жизни, а именно мечту, может быть,   сумасшедшую, но Большую мечту  всей своей  жизни. И держать ее при себе на случай не расплескать, чтобы она снова никуда не делась. 

ШАПОВАЛ. А что там будет? 

МАРУСЯ. Всё для творчества и для любви. И для душевного покоя.

ШАПОВАЛ. Какой-то ты рай нарисовала. Особенно про любовь.  Я ведь отлюбил свое. Может, ты меня в могилу толкаешь? Наверное, только там так хорошо. Ну, шучу, шучу. Но  я поеду  с тобой на  твой остров везения. Ты будешь голой загорать, а я слеплю из тебя русалку. Ой, Маруська, как плохо-то, как погано всё, паршиво как. В общем, так хреново, что хоть в петлю лезь. Поехали, что ли уже  хоть куда! Хоть к черту на кулички.
КАРТИНА 5
  Маруся в доме  Лиличкиной. Красивая, ухоженная квартира. Чувствуется,  что  каждая  деталь  этого дома удачно  вписана в общий  интерьер. Лиличкина  явно  гордится  своей  квартирой. Сама  она  также  красива и ухожена.  И все  детали  Лиличкиного  гардероба    продуманы. Во    время  разговора Лиличкина  что-то  подтирает,  подчищает,  ставит  в духовку  пирог,  предварительно взбив  тесто  миксером, нарезав  яблоки  вместо начинки,  заваривает  и разливает  ароматный  чай.  И всё это ловко, мило, со вкусом.  Маруся  любуется. А Лиличкина всё говорит и  говорит, всё  говорит  и говорит, аж  захлёбывается. 

ЛИЛИЧКИНА. Живём  мы, Марусенька, чудесно. Игорь (это мой  нынешний  муж),  прежний,  ты знаешь,  как я убого жила с ним. Я его никогда не любила и вообще, это постоянное безденежье…

МАРУСЯ. А Петя?  Ты  ведь  ушла от первого мужа  к Пете? И была безумно в него влюблена!  

ЛИЛИЧКИНА. Ой, только не напоминай мне о Пете. Не будем  вспоминать плохое,  тьфу, тьфу, как вспомню,    всё  содрогается, всё  закипает  внутри, нет, нет, не надо негатива, надо успокоиться.  Так вот с Игорем  я познакомилась по интернету, да, да,  не смотри так, и ни секундочки не пожалела. Интернет-это самый  прогрессивный способ соединения полов в единое семейное сообщество. Так вот, Игорь оставил жену – развратную, пошлую  женщину и взял себе  сына.  Все так   чудесно устроилось. И потом это  так  редко,  так здорово, не  все мужчины, согласись,  берут на воспитание детей,  а Игорь всем  назло взял и  сделал. Благородно, правда? Кроме того,  Игорь знает  два языка и немного  третий, не помню  какой, но скоро будет  знать весь,  так как он много ездит за  границу и привозит много  чудесных  вещей, смотри,  что  он привёз мне в последний раз из Индии  (что-то показывает), правда, красиво? В общем, мы  вместе  воспитываем  Никиту, а…

МАРУСЯ. А где  твой Павлик?  Ему сейчас  сколько?

ЛИЛИЧКИНА. Павлику,   ты не поверишь,  уже 18. Он  живёт  в моей  квартире ( там ему близко ходить в колледж),  а  я  в квартире  Игоря. По воскресеньям Павлик  приходит  к нам в гости,  видишь я  пеку  семейный пирог для  этой  встречи, он   так  и называется «Весёлая  семейка». Мы  все  вместе  пьём  чай, едим пирог и много разговариваем. У нас  так  заведено:  каждый рассказывает, что у него происходило на   этой  недели.  Правда, здорово? А по субботам мы  закупаем  продукты  на  всю следующую неделю для  нас  и   на всю следующую неделю для  Павлика. И Павлик  увозит  в воскресенье целый пакет и  иногда  даже  два.  У нас хорошая,  дружная  семья, я никогда не думала, что смогу быть  так  счастлива.  Игорь запретил мне  работать (он в состоянии обеспечить семью), и я  сижу  дома и ухаживаю  за всеми домочатцами.  А по четвергам еду к Павлику, готовлю  ему еду  и убираю. А ещё  у нас  есть   кот Тимофей и рыбки,  хочешь посмотреть?  Ой, я  всё  о себе, а как ты-то?  Что  у тебя? 

МАРУСЯ. Да так. По сравнению с тобой… Короче, у  меня всего лишь   остров. 

ЛИЛИЧКИНА. Ой!

МАРУСЯ. Что такое?

ЛИЛИЧКИНА. Пирог, кажется,  подгорает! Сейчас, минуточку,  нет,  нет, показалось, всё  в ажуре. Смотри, какой  замечательный  цвет. А запах? Понюхай! Так что  ты  говоришь у тебя? 

МАРУСЯ. Остров. У меня  остров. Но  тебе  это не интересно. Тебе  это не грозит. 

ЛИЛИЧКИНА. Что значит: не грозит? Ты  что имела в виду? 

МАРУСЯ. У тебя ясное  солнце над головой, и  перспектива  жизни простроена. До финиша. Позавидуешь.  

ЛИЛИЧКИНА. Нет, постой, я  вообще  не поняла,  что значит остров? Какой остров? Откуда? 

МАРУСЯ. Ты не помнишь, это  было  в  студенчестве,  я  отправила работу на конкурс…

ЛИЛИЧКИНА. Постой-постой, что- то такое, нет, не припоминаю. Так  ты потом что-то  выиграла? И что? Это всё оказалось правдой? 

МАРУСЯ. Чистейшей.

ЛИЛИЧКИНА. Не может   быть! То есть ты хочешь сказать:  тебе достался остров? 

МАРУСЯ. Ну да. Старики  умерли, и  я получила то,  что, когда-то обещали.  Это  так редко, но  вот случилось. Никто не верит.  Я сама не верю. 

ЛИЛИЧКИНА. Да,  на твою жизнь  это  совсем не похоже. То есть я  хочу  сказать, что,  в общем, не важно! А  что ты там  написала в этой  своей  работе,  что их так взвело, стариков этих? 

МАРУСЯ. Так, ерунда. Сейчас  самой странно, что  я написала именно об этом. Сейчас бы  я написала  совсем о другом… да.

ЛИЛИЧКИНА. И не выиграла  бы. 

МАРУСЯ. Ну да. (Смеётся). Что значит молодость, первая  любовь… 

ЛИЛИЧКИНА.  А там было   связано что-то с любовью? Что?

МАРУСЯ. Я же говорю, тебе это не грозит. 

ЛИЛИЧКИНА. Нет, мне просто интересно: что там  такое  было?  Про любовь? Что? 

МАРУСЯ. Ну,  понимаешь, я написала полную  ерунду, что  хочу поместить  на остров всех,  кто  хочет  избавиться от своей несчастной любви, оторваться  от  своих  возлюбленных, но не может это сделать сам. 

ЛИЛИЧКИНА.  Вот как?  Любопытно. И как же  ты  их оторвёшь?  Друг от друга? Это ведь невозможно! Это же  такая… такая…это  нечеловеческая  связь. 

МАРУСЯ. Да  в том - то и  дело, что  не знаю.  И с островом не знаю, что делать. Но уже оформили  все  бумаги,  и  я должна  собрать  людей  и поехать  туда…

ЛИЛИЧКИНА. Каких  людей? 

МАРУСЯ. Ну,  этих, которых  надо отрывать…  в смысле  друг от друга.  Чушь, конечно. 

ЛИЛИЧКИНА.  А таких  много? 

МАРУСЯ. Да нет,  вот  собираю по частям. Но главное, что  какая-то  специальная   служба  этой  страны, где  остров, будет  отслеживать  мои  действия, то есть,  насколько точно  я  выполняю  завещание  покойных.  Я  и  к тебе-то не случайно  зарулила.  Вспомнила,  как ты  от своего Петьки  не могла оторваться…

ЛИЛЕЧКИНА (Резко). Нет, нет. С этим  всё  покончено. Всё!  Я даже вспоминать не хочу, меня  трясти начинает. 

МАРУСЯ. Ну, и,  слава Богу!  Это я  так просто. А вообще  я рада за тебя,  правда, рада. Так что мне пора. 

ЛИЛИЧКИНА. Нет, нет! Я  тебя не отпущу. Сейчас  будем  ужинать!

МАРУСЯ. Спасибо, я  лучше пойду.

ЛИЛИЧКИНА. Марусенька, я  тебя умоляю: останься. Мои на даче,  а мне  грустно одной. Немножечко.

МАРУСЯ. Ну, хорошо, отужинаю, так и быть. Уж больно вкусно пахнет. 

ЛИЛИЧКИНА. Это индейка. Под соусом. Мой  личный  рецепт  соуса с  чесноком  и  приправами. Надо в сливочном масле долго- долго растирать молодой чеснок и зелень, приправы туда… 

   Лиличкина накрывает на стол.  Начинают ужинать. Пьют  вино. 

ЛИЛИЧКИНА. Вино из  черноплодной  рябины. Сами настаивали. Игорь специалист делать хорошие ароматные вина. Нет, кому  скажи:  не поверят. Тогда казалось: чушь какая-то, а надо же! Остров! Ну,  за тебя! И за твой  остров!

  Пьют, едят. 

ЛИЛИЧКИНА. Вот, попробуй соус, сама  делала. С чесноком и  такими острыми приправами ой,  я  уже  говорила. 

  Едят. 

ЛИЛИЧКИНА. А ты, правда,  веришь, что на острове можно  от кого-то оторваться? Просто поместить их на остров и всё, что ли? Оторвутся тут же? Или как? 

МАРУСЯ.  Понимаешь, тогда  я   в это  верила и так сильно, что убедила  тех  дедов. А сейчас я вообще   с трудом во что-то верю,  ну,  может быть, чуть-чуть,  самую  малость…  И вот эта малость  меня   ещё  держит на  плаву… а так…

ЛИЛИЧКИНА. То есть,  я не пойму: эти  люди добровольно  поедут  на   какой-то остров? И что там, на острове? Что? За это надо  платить или как вообще? 

МАРУСЯ. Всё  за  счёт средств  стариков. И  есть одно   условие. В общем, чтобы попасть на остров,  ты должна вспомнить одну свою самую заветную мечту. Только не путай с планами жизни, а именно мечту, может быть,   сумасшедшую, но Большую мечту  всей своей  жизни. И держать ее при себе на случай не расплескать, чтобы она снова никуда не делась.

ЛИЛИЧКИНА. Ну, ну и дальше? 

МАРУСЯ. Остров в океане, красота,   солнце, горы,  другой  климат, другие  люди,  образ  жизни островной, в общем,  смена обстановки, климата, питания, страны, наконец…В общем, погружение в чужую среду, атмосферу. Ну,  должно  подействовать якобы.  Срок отрыва  ( ну, от возлюбленного) три  месяца.  Дело в том, что  люди с патологическим чувством страсти ( а речь именно об этом болезненном, истеричном, жутком чувстве), они , как правило, зациклены на своем  объекте. Они не представляют другой жизни , ну , без объекта. А мы дадим им возможность поменять образ жизни. Образ мыслей, чувств, как –то переключиться на другие события, увидеть  другие лица.  Таких же зацикленных и страдающих. 

ЛИЛИЧКИНА.  Да это же  невозможно! Не-воз-мож-но! Человека нельзя оторвать от другого, пока он сам … не сдохнет! Нельзя!(Вдруг  рыдает). Боже мой! Боже! Боже мой! 

МАРУСЯ (бросается  к Лиличкиной). Что с тобой? 

ЛИЛИЧКИНА. Я  больше не могу!  Не  могу  я больше!  Нет сил, Маруся!  Я  ведь  люблю  его,  всё   ещё.  Люблю, ну  этого   моего  подонка, ну, Петьку,   не могу  забыть! 

МАРУСЯ. Подожди,   ты  только  что говорила,   что  у вас  с Игорем…

ЛИЛИЧКИНА. Да бесит  он  меня. Этот Игорь.  Весь  такой, знаешь, правильный, противный, и сын его,  выродок, смотрит   на  меня  с   такой  злобой,  зверёныш,   в общем,  два  сапога  пара. Не верь ты  этим знакомствам по интернету, всё  ложь,  показуха,   ну, какая к  чёрту  любовь через  провода?

МАРУСЯ.  Но  постой! Петька ведь тебя так унижал, все время издевался над тобой, говорил, что ты мизинца его не стоишь, даже руку  на тебя поднимал.

ЛИЛЕЧКИНА.  Ну да, да. Ужасно, но засел в меня  гвоздём  и сидит.  Присосался по жизни… прям к  сердцу… Я вся измучилась, я не могу больше никаких сил прямо… Он недавно звонил, я все забыла! Все! Мозг отключился автоматически!( Громко и  истерично взрыдывает). 

МАРУСЯ. Всё  понятно. Ну, что ж, собирайся! 
 ЧАСТЬ ВТОРАЯ 

КАРТИНА 1
 Фотка и Маруся в квартире Фотки.  Фотка собирается на остров,  упаковывает вещи.

ФОТКА. Знаешь, Марусь, я недавно прочитала очень умную мысль, ну, про то, что  уходить надо вовремя, чтобы не дать преобладать серым оттенкам в нашей жизни. Классно, правда?  Что еще  с собой взять, Маруся? Сколько барахла и вообще, что там есть, чего нет?

МАРУСЯ.  Бери минимум. Не обременяй себя ничем, кроме своего желания выбраться из хандры. Вот цель. Все остальное- ерунда.

ФОТКА.  Это  ты  хорошо сказала. Не обременять себя ничем. А я все время  обременяю.  Так. Нужно  заплатить за телефон, еще кое- какие счета. Отдать долги.  Я мигом! 

МАРУСЯ. Не отвлекайся! Это все  отвлекающий момент!

ФОТКА. Ты права.  Нельзя ни на что отвлекаться.   Поручу брату.  Только завтра попрощаюсь с людьми,  которые мне дороги.
МАРУСЯ.  Это  не обязательно. 

ФОТКА. ( Начиная нервничать). Ну, почему, почему? Ты не веришь, что у меня есть    люди, которые мне дороги? Не веришь? 

МАРУСЯ. Верю. Поэтому, когда они тебя начнут  отговаривать, ты  поверишь им, а не мне. А такие всегда найдутся.  Придумают тысячу причин, почему ты не должна ехать. 

ФОТКА. Ты права. Я сегодня утром проснулась и  тут же получила по башке! «  Лови шанс,  Фотка! Если не сейчас, то  уже никогда!» Сказал мне кто-то сверху.  ( Собирается).  О, Боже! Самое главное-то! Господи, как я забыла! Маруся.  

МАРУСЯ.  Что такое?

ФОТКА. Видишь ли.  Во вторник, ну да. Во вторник в 15 ноль- ноль у меня запись к  психологу. Я разорилась на очень  крутого психолога,  внесла аванс зачем-то, дура! Я должна обязательно встретиться с этим психологом. Он, конечно,   уже ничего не изменит. В смысле, он меня уже не развернет, но , может, как-то направит, что-то напутствует, как-то морально подготовит…Ведь до вторника твой остров терпит?

МАРУСЯ. Никаких вторников и никаких психологов! Это все оттяжка!

ФОТКА. ( Истерично). Но почему? Почему?! Ты все за меня решаешь?

МАРУСЯ.  Ты сама за себя решила сегодня ночью.

Смотрят друг на друга. 

ФОТКА. Маруся! Понимаешь, этот психолог  он не просто    психолог. Он специалист по хандре, причем по российской хандре. Он такую хандру разгребал, самую застойную хроническую хандрищу. И мою разгребет, в два счета!  Я в это верю! А твой остров- это что?  Неизвестность,  риск, это, может быть, новая какая-нибудь  островная хандра.  Короче, Маруся, прости меня! Но я никуда не еду!  ( Начинает поспешно разбирать вещи). 

МАРУСЯ. ( Бросается к Фотке, пытается вернуть вещи обратно). Ты никогда! Слышишь, никогда  не выберешься из этого болота! Никогда! 

 Завязывается потасовка. Фотка  швыряет Марусю, та падает. В это время  какой-то парень  заглядывает в дверь.

ПАРЕНЬ. Девчата ,  где сортир?

 ФОТКА. Да заколебали уже! Тут вопрос жизни и смерти! 

ПАРЕНЬ. Пардон! ( Скрывается за дверью).

МАРУСЯ. ( Встает).  Ладно, черт с тобой. Оставайся. У тебя был шанс.  ( Идет к двери).

ФОТКА. Марусь. Ну ты чего? Обиделась, что ли?

МАРУСЯ. Дело не в хандре! Дело в тебе!  И в  этой клоаке, куда тебя засосало! Ты  всю жизнь  будешь заряжаться  от ИКЕИ, Фотка!  Всю жизнь! Все остальное мимо тебя! Вся жизнь – мимо! Прощай!   

ФОТКА. Постой! Подожди. К черту психолога.  Я его выдумала.  Просто я  боюсь.  Я  с ума схожу от страха. Это у меня с детства. В детстве я   была пугливая. Боялась мышей, пауков, тараканов, зеленых мух и тарантулов.  Потом, когда подросла, все время ходила в обход, дворами, чтобы нигде не переходить дорогу! Деньги с собой не брала, чтобы не вытащили. Подруг не заводила, чтобы не бросили. Родителей не любила, чтобы не плакать, когда умрут. Мальчиков избегала, чтобы не надругались. По ночным улицам не бродила, чтобы не убили, не расчленили, не выбросили в реку. Летом в речке не купалась…

МАРУСЯ.  Чтобы не утонуть?

ФОТКА. Чтобы не наткнуться на тех, кто бродит по ночным улицам.   Маруся смеется.

ФОТКА. Что ржешь? Все правда. ( Снова собирает вещи).  А мечту? Ты говорила, что нужно вспомнить свою самую Большую мечту. У меня в детстве, Марусь,  было три мечты: стать летчицей, спрыгнуть с парашюта и увидеть северное сияние. Две первые отпочковались быстро. Летчицей перестала хотеть сразу же , как узнала , что нужно сдавать географию. А у нас была лютая, просто ужасная географичка, знаешь , такая жопа- жопище! И в отместку ей, я сказала себе: « Лучше я летчицей никогда не  стану, только учить и сдавать  твою географию не буду!» Мечта   спрыгнуть с парашюта оборвалась сразу же после того, как на море повисела в воздухе на болтушке и еле выжила. Вот и осталось только- увидеть северное сияние.  Но разве это мечта? Так,  прихоть? Мечта должна быть Большой и сумасшедшей!  И чтобы она была мечта всей твоей жизни, а не какого-то ее куска…Да, Марусь? Так вот я скажу тебе по секрету, у меня есть такая мечта. Не жалкая и не подлая, а такая МЕЧТА- МЕЧТА… Только не смейся.  Я мечтаю написать пьесу, только не знаю про что.  Большая мечта- это ведь  как    пропуск в другую жизнь? Да?  На  необитаемый остров! 

МАРУСЯ.  Ну что?   Ты готова? 

ФОТКА. ( Берет вещи,  с тоской оглядывает комнату, бормочет сквозь слезы). Пока у человека есть мечта,  есть надежда выплыть. К другому  острову? Так, Маруся?

 МАРУСЯ. Так, так.  Пошли уже.

 Уходят.
КАРТИНА 2
Фотка  сидит на острове в полутьме и пытается разглядеть человека, который сидит недалеко от нее. Это  молодой мужчина.  Он смотрит на Фотку.

ФОТКА. ( Мужчине).  А вы здесь тоже, чтобы избавиться от хандры?

МУЖЧИНА. Что?

ФОТКА. Ну вы вот здесь на этом острове  зачем?

МУЖЧИНА. Чтобы встретить вас.

ФОТКА. ( Смущаясь и смеясь). А что? От хандры можно избавиться, только кого-то встретив?

МУЖЧИНА. Не знаю. Но я почему –то  должен стать вашим мужем. 

ФОТКА. Жаль, что вы говорите об этом так серьезно.  Это ведь шутка?

МУЖЧИНА. Нет, это не шутка. Вы  станете моей женой. Это  ведь ваша самая Большая Мечта?

ФОТКА. ( Смущаясь и пугаясь). Нет! Это не самая большая! И потом вы не можете этого знать. Я даже сама о ней почти  не знаю!    

МУЖЧИНА.  Так вот. Вы станете моей женой, и я  буду вас любить. А вы меня любить не будете.

ФОТКА.   Интересно! А почему я вас не буду любить?

МУЖЧИНА. Потому, что я не буду тем мужчиной, которого  вы   бы хотели иметь  рядом с собой.

ФОТКА. А почему вы не будете тем мужчиной?

МУЖЧИНА. Потому что я неудачник.

ФОТКА. Неудачник? Жаль.

МУЖЧИНА. Всем удачниками быть нельзя. Если даже все будут удачниками, среди всех все равно появятся неудачники. Это закон жизни.

ФОТКА. Логично. Но я, наверное, тоже не смогу стать вам хорошей женой. Я плохо готовлю.

МУЖЧИНА. Это ничего. Я вас научу. Я умею варить манную кашу. Без комочков.

ФОТКА. Без комочков- это хорошо. 

Молчат. 
ФОТКА. А знаете, мне как-то стало легче, что вы появились в моей жизни. Даже еще не совсем в моей, а просто появились на этом острове. Моя хандра немного улетучивается.

МУЖЧИНА. Я рад. 

ФОТКА. А давайте с вами станцуем?

МУЖЧИНА. Зачем?

ФОТКА. Просто. За много лет мне захотелось с кем-то станцевать.

Танцуют.

ФОТКА.  Скажите, а у нас будут дети?

МУЖЧИНА. Нет. У нас не будет детей.

ФОТКА. Почему?

МУЖЧИНА. Я же сказал: потому что я неудачник. Я буду мало зарабатывать. Вы не решитесь иметь детей в браке с неудачником. Вы  будете говорить мне : «Я обнищала с тобой! Я только и делаю, что ищу дешевую жилплощадь. Дешёвое пальто, дешёвую  жизнь». 

ФОТКА. Я так буду говорить?

МУЖЧИНА. Да. 

ФОТКА. Грустно и немного смешно. А что вы мне ответите?

МУЖЧИНА.  А я вам отвечу : «И без меня ты тоже  обнищаешь, ещё хуже обнищаешь,  без меня ещё хуже… 

Фотка смеется. Мужчина тоже смеется.

МУЖЧИНА. ( Сквозь смех). А вы мне : « Ты же знаешь, ты же знаешь! Почему я  стала такой?  Это все из- за тебя! Из – за тебя! Из-за того, что мы не можем родить ребенка из-за безденежья ». Ну и так далее. 

ФОТКА. Я так буду говорить? ( Еще больше смеется).

МУЖЧИНА. Да, именно так.

ФОТКА. Да, жаль, что все так обернется. Может, вам не стоит быть моим мужем?

МУЖЧИНА. Поздно. Мы уже попали на этот остров. А на этом острове вас ждет только я.

ФОТКА. И ничего нельзя изменить?

МУЖЧИНА. Нет.

ФОТКА. А если  я захочу уйти с острова? Вернуться назад?

МУЖЧИНА. Это невозможно! В прошлое не возвращаются. Вы уже перестанете быть  Фоткой. Вы уже будете  моей женой   Мокеевой.  А я стану,  соответственно, вашим мужем- Мокеевым. 

ФОТКА. И все пойдет по сценарию одной супружеской  жизни? 

МУЖЧИНА. Ну, типа того.
КАРТИНА 3
  Небольшая  скромная  квартира. Супруги Мокеевы  на кухне. Мокеев одевается и собирается уходить.

МОКЕЕВА. Послушай, вот здесь, под  клеенкой лежали деньги. В конверте.  Я что-то их не  нахожу.

МОКЕЕВ. Какие деньги?

МОКЕЕВА.  Я отложила их себе на куртку.

МОКЕЕВ. Какую  куртку?

МОКЕЕВА.  На куртку с мехом. Я уже присмотрела

МОКЕЕВ. Так у тебя целых две куртки. Зачем тебе столько? Ты  же не сможешь носить две  куртки одновременно?

МОКЕЕВА. Откуда вторая-то?

МОКЕЕВ. А та длинная?

МОКЕЕВА. Это пальто. Пальто моей покойной мамы. А мама уж когда померла.

МОКЕЕВ. Ну вот, даже твоя мама не носила сразу два пальто.               МОКЕЕВА. Деньги? Где деньги? Мы задолжали за квартиру.

МОКЕЕВ. Съедем. Я найду квартиру лучше и дешевле.

 МОКЕЕВА.  Это самая дешевая квартира в мире!  Ты знаешь!

 МОКЕЕВ. Ты не искала.

МОКЕЕВА. Я только и делаю всю жизнь, что ищу дешевую жилплощадь. Дешёвое пальто, дешёвую  жизнь.  Я знаю, куда ты их дел! Ты  купил  своей матери  холодильник. На какие шиши?

МОКЕЕВ. Я не могу больше видеть, как  моя  мать обезьяной в погреб лазит! Это в наш-то космический век! 

МОКЕЕВА. Да я больше неё на обезьяну похожа!  В этой доисторической куртке покойной мамы! 

МОКЕЕВ.  А мне кажется, эти куртки снова вошли в моду

МОКЕЕВА.  У тебя всё, что  дешёво, то и модно!

МОКЕЕВ. Ты нервничаешь, потому что ничего сегодня не ела. Выпей чай и успокойся. Давай вместе выпьем. Я вскипячу. Хотя очень спешу, но  ради тебя, я останусь на пять минут. 

МОКЕЕВА. Заткни свой чай, знаешь куда!

МОКЕЕВ. Не надо нервничать. Ты стала мелочной и злой, потому что тебя съедает суета. Не суетись.

МОКЕЕВА.  Ответь мне честно: где деньги на куртку? Гляди в глаза и отвечай: где?! Не отводи глаза!! Не отводи, кому говорю!

МОКЕЕВ.  Что ты привязалась к этому пальто? Я куплю тебе другое пальто. Но жизнь твоя от этого не станет веселей. У меня тоже нет пальто, нет куртки, нет ботинок, нет жилплощади, нет   будущего. Но  я не нищий, понимаешь, я не нищий! Я просто  местами несчастный. А ты обнищала.   

МОКЕЕВА. Я обнищала с тобой!

МОКЕЕВ. И без меня ты тоже  обнищаешь, ещё хуже обнищаешь,  без меня ещё хуже…

МОКЕЕВА. Ты же знаешь, ты же знаешь! Почему я  стала такой?  Это все из- за тебя! Из – за тебя! Из-за того, что мы не можем родить ребенка из-за безденежья. 

МОКЕЕВ. Ну, хорошо. Может,  нам тогда  лучше разойтись, а ? 

МОКЕЕВА. Что?!

МОКЕЕВ. Разойтись, и начать рожать детей на стороне.  Размножаться. Тебе  с другим  самцом, а мне  с другой самкой? А?

МОКЕЕВА. Боже!  Я так и знала, у тебя другая женщина. Ты взял наши деньги для нее ? Да, да? Посмотри мне в глаза и скажи всю правду. Я прощу

МОКЕЕВ.  ( Одевается). Все! Я ухожу. Я катастрофически опаздываю на работу, на которой мне еще платят деньги.

МОКЕЕВА. Жалкие гроши!

МОКЕЕВ. Пусть.  Хоть  что-то да платят! ( Уходит).

Появляется Маруся. 
КАРТИНА 4  
  Мокеева и Маруся. 

 МОКЕЕВА. Маруся, как хорошо, что ты пришла.  Возьми меня на этот свой остров, возьми! Я больше не могу, не могу!!!

МАРУСЯ.  Я прихожу уже третий раз. Но ты никак не можешь решиться. 
МОКЕЕВА.  Это все из-за него. Знаешь, он ушел.  И сразу стало  жаль его.  Сначала его. Потом себя. Потом наш брак. Потом все  неудачные браки мира. Потом удачные, потому что  в любой момент они могут стать неудачными. Зачем я оказалась на этом острове с ним? Для чего? Ведь я мечтала совсем о другом. Я мечтала  о большом и  великом!

 МАРУСЯ. Да! Ты мечтала о большом и великом.   И где она?  Где та юная, безалаберная Фотка, мечтающая о великом?

МОКЕЕВА. Замолчи! 

МАРУСЯ. Вспомни, как у тебя все начиналось, когда он был только Джокондой,  удачно сфотографированным тобой? Ты я жила с братом и вдохновлялась от ИКЕи.

МОКЕЕВА. Это все замужество. Я стала мелочной,  скупой, истеричной… да, да…Зачем ты позвала меня на этот  сумасшедший остров? На нем надо  терять себя по частям.  Чтобы выжить- по частям!
МАРУСЯ. Просто ты забыла  свою самую Большую мечту. 

МОКЕЕВА. Подожди, я не об этом… я думаю: почему  человечество погрязло в семейных разборках? 
МАРУСЯ. Не отвлекайся. Говори только о Мечте. Большой и Великой. 

МОКЕЕВА. Зачем оно вообще придумало себе такую болячку, как  брак?

МАРУСЯ.  Только о мечте.  Все остальное:  брак, манная  каша, деньги, муж- все  ерунда.

МОКЕЕВА. Маруся! Не дави на меня! Я боюсь!  

МАРУСЯ. Чего ты боишься?
МОКЕЕВА. Всего, что может изменить мою жизнь. И всего того, что ее да не изменит!  Я не могу оставаться в этой жизни, и боюсь куда-то выбраться.   Я хочу взорвать свою жизнь! И  боюсь, что  она вдруг взорвется! Я  что-то хочу изменить, и боюсь всяких перемен. Я  реально видящая и крепко стоящая на ногах.  Но обожаю  летающих, которые запросто могут куда- то  взять  и улететь.  Завидую даже насекомым, потому что сама   из ползающих. Я   понимаю, что есть где-то другая жизнь, настоящая, но я все время не там, не в той жизни, а в какой-то ужасной чужой жизни чужого человека. И  все время боюсь вырваться  на тот далекий, незнакомый остров настоящей жизни! Помоги мне, Маруся!( Рыдает). 

МАРУСЯ. Только без истерик! Запомни: чтобы попасть на тот далекий, настоящий Остров, ты должна   вспомнить  свою самую заветную  Большую мечту  всей своей  жизни.  

 МОКЕЕВА. Я боюсь этой своей мечты. Она слишком большая…Она раздавит меня. 

МАРУСЯ.   Но она есть? Ты вспомнила ее? 

 МОКЕЕВА. Да. Я вспомнила ее. Когда-то  я очень хорошо училась  в художественной школе. У меня даже  находили талант.  Не какой-нибудь там талантишко. А прямо талант- таланищет.  И я сама в это верила.  Мечтала стать скульптором. Это была моя Большая Мечта. В общем, на  днях я  зачем-то  забрела в туда. Ну, в художку в свою … зачем-то забрела… а там еще стоят мои скульптуры, как лучшие экспонаты моего прошлого.

МАРУСЯ.   И ты    струсила и сбежала?  

МОКЕЕВА. Я испугалась, что меня кто-то узнает и увидит, во что я превратилась. 

МАРУСЯ.  Ну да. Ведь еще  в  детстве  ты    была пугливая. Боялась  мышей, пауков, тараканов, зеленых мух и тарантулов... …дорогу обходила дворами… деньги с собой не брала…  Все  понятно. Но детство давно прошло. 

МОКЕЕВА. Хорошо.  Допустим.  Допустим, я  пойду на твой остров. А что там будет делать Мокеев?

МАРУСЯ. С Мокеевым  придется расстаться. 

 МОКЕЕВА.  Но когда  ты приходила первый раз, ты обещала взять нас обоих  и озолотить!

МАРУСЯ. Мокеев будет  тормозом  в продвижении к мечте. Будет отнимать время, силы, нервы. Прятать от тебя заначки. Это все требует энергии. А  энергии    понадобится  много!

МОКЕЕВА. Да, да. Это так.  Но я… как это ужасно не звучит,  я  привыкла  к нему. Привыкают даже к собаке.   Знаешь, Маруся,  его манная каша иногда кажется вкусной.  Он  добавляет туда  шепотку изюма. Это становится  съедобно.

МАРУСЯ.  Что ты несешь! Какой изюм? Какая к черту манная каша, когда впереди   большая и прекрасная жизнь?! Хочешь добиться славы и денег, и не можешь пойти на ничтожную жертву! Пусть  твой Мокеев сидит там, на своем острове и жрет манную кашу с  изюмом. Пусть подавится!

МОКЕЕВА. Я не думала, что ты такая жестокая.

МАРУСЯ. Все!  С меня довольно. Сиди  со своим Мокеевым, выскребай из его рваных карманов мелочь, завидуй чужой жизни…. ( Хочет уйти).

МОКЕЕВА. Нет, Маруся, не бросай меня. Я с тобой!  Только не бросай меня одну! Я пойду на все! На все, что ты скажешь!

МАРУСЯ. Хорошо. Тогда  слезы, сопли, истерики  оставь за бортом!  Тебе надо стать  почти  Мужиком! И выдержать весь натиск жизни! Чтобы она тебя не раздавила! Не размазала!

 МОКЕЕВА. Мужиком? Интересно! Хотя, почему бы нет?
КАРТИНА  5
Мокеев появляется в мастерской Шаповала, где тот работает  над очередной скульптурой. Некоторое время Мокеев ошарашено молчит. В Шаповале он с трудом узнает образ бывшей жены Мокеевой.

ШАПОВАЛ.  Ты откуда  взялся?

МОКЕЕВ. Вот. Пришел. Принес тебе яблочек. ( Подает пакет  с яблоками).

ШАПОВАЛ. Зачем?

МОКЕЕВ. Витамины. Ты ведь много трудишься. Перестала следить за собой. 

ШАПОВАЛ. ( Продолжая работать). Ты уже не из моей жизни. И, будь добр заткнись!  (Закуривает).

МОКЕЕВ.  ( Молчит, смотрит с тоской на Шаповала очень осторожно).   Мне говорили, что ты стала культивировать в себе мужское начало, чтобы пробиться в великие! Это правда? Псевдоним у тебя какой-то странный – Шаповал.

ШАПОВАЛ. У мужиков больше шансов стать великими.  Мужчины – это  качество, а женщины -  всего лишь  жалкое количество. 

МОКЕЕВ.   Ну да, еще скажи, что очередь в мужской туалет всегда короче в три раза.  Что  форма ягодиц и объем груди мужчины не имеют никакого значения для его трудоустройства.  И  что   Мужчине не нужно брить ничего, что находится ниже шеи.
ШАПОВАЛ.  Ну вот,  видишь.  И ты поднаторел в этом вопросе. 
МОКЕЕВ.  А знаешь, Мася, что  большинство генетических мутаций и заболеваний – мужские? Так же как и различные патологии встречаются у мужчин чаще. И вообще, если количество мужских особей разительно превосходит женские - это деградация и вымирание вида.

ШАПОВАЛ. Подготовился к встрече?  Излазил   интернет?  Тогда ты должен был узнать,  что самки некоторых животных способны менять пол на мужской при утрате единственного самца!   А ты  как раз тот  единственный самец, которого я потеряла! Навсегда! И должна  это как-то компенсировать !
МОКЕЕВ. И чего ты добилась в новом качестве?

ШАПОВАЛ. Я могу купить себе нормальный завтрак!  Манная каша в мое меню больше не входит! Как только я истребила  в себе   бабское бессилие,  пришел успех. Появились деньги! 
МОКЕЕВ. Я видел твою Джоконду с тремя ягодицами. Это  твой Успех? За это тебе платят деньги?

ШАПОВАЛ. Это искусство. Тебе не понять.
Молчат.

МОКЕЕВ. Как все это ненормально, глупо, пошло…А ведь ты могла  стать  матерью...

ШАПОВАЛ. Матерью становятся, когда рядом полноценный самец. А ты  не можешь размножаться себе подобными. Потом, ты не добытчик, не летчик- космонавт, не декабрист. И не заслуживаешь полноценной самки!

МОКЕЕВ.  Ну да. Еще скажи, что  все мужики делятся на  две категории:  тех, кто взопрёт холодильник  наверх  и тех,  кто   заплатит  тому,  кто взопрёт. 

ШАПОВАЛ. Точно. Только  мне   встретился  третий  тип, который  и втащить не в состоянии, и заплатить  нечем. И я  всегда  нянчились  с тобой,  убаюкивала, умиротворяла, но ничего  взамен:   ни  денег, ни ребенка! В результате какая-то изорванная  в клочья  жизнь.  Есть в  мире  женщины с  изорванными вдрызг нервами.  Одна  из них   перед тобой. Посмотри на меня.  Да.  Я сознательно изуродовала себя. Но зачем я это сделала? Ради чего?

МОКЕЕВ. Я тоже не знаю, ради чего ты изуродовала себя? Это и есть  твой  остров    Большого Успеха и  Больших Денег? Ради этого ты бросила меня и перечеркнула всю прошлую жизнь? 

ШАПОВАЛ. Заткнись. Ты самое больное, что у меня есть.   Все главное в твоей жизни сделала я. Я создавала   твою жизнь  как великую  скульптуру. Я верила в тебя до последнего.  Из меня перла  большая здоровая энергия жизни. А я прозябала с тобой. Выискивала заначки, экономила на мелочах! Донашивала рваные сапоги! Зашивала колготки! Сначала во мне появилось  чувство  недовольства! Потом жуткое  чувство зависти к тем, кто жил лучше! И, наконец, чувство  злобы на тебя. Лютой, мерзкой злобы!  Это ты  виноват, что я потеряла лучшие годы! Это твоя бабская сущность стала мешать мне.   Теперь заткни все это  себе в жопу и ступай.  Уйди. И не загораживай мне свет!

МОКЕЕВ. Нет! Это не ты! Это какое-то чудовище! Если такой ценой приходит  успех и деньги, то будь они прокляты! Они забрали у меня любимую женщину.  Я тосковал по тебе, я страдал, я искал тебя… Самое ужасное, что я все еще люблю тебя!

ШАПОВАЛ. Лучше бы ты всю эту энергию направил на то, чтобы самому состояться.  Отвали – ка, чуть в сторону.  Твоя тень  мне мешает! 

МОКЕЕВ. ( Вдруг бросается на Шаповала ). Мразь! Мразь! Сволочь!

 Шаповал отбрасывает Мокеева, тот  ударяется о стену головой и скулит. Шаповал подбегает и склоняется над Мокеевым. 

ШАПОВАЛ. Ну, прости, не рассчитала! Ну, не куксись! Не будь бабой, собери сопли! 

МОКЕЕВ.   Я не могу без тебя. Я пробовал. У меня все валится из рук. Мне говорили, что ты … изменилась. Но я не думал, что до такой степени! 

ШАПОВАЛ. До такой, до такой… Все! Вставай и вали! Дай мне работать! 

МОКЕЕВ. Это дегенератство какое-то. От тебя несет перегаром, ты что пьешь? С мужиками? Со своими художниками  алкашами- дегенератами ?! 

ШАПОВАЛ. Все! Больше никаких монологов и истерик! Собери себя в охапку и пошел вон! Вон из моей судьбы!( Хватает Мокеева за шиворот, выталкивает, захлопывает дверь, наливает в стакан водки, выпивает и снова начинает лепить скульптуру, очень похожую на Мокеева- Джоконду. Потом бросает работу, скрючивается прямо на полу и тихо скулит).

Появляется Маруся. 
КАРТИНА 6 
 Шаповал и Маруся.

МАРУСЯ. Ну что с тобой? Что? 

ШАПОВАЛ. Знаешь, один режиссёр, не помню фамилию,  сказал буквально следующее : «Каждый человек  носит в себе надежду, страх и тоску». И не просто носит, а в крике своего отчаяния выплёскивает. То есть и надежду, и страх, и тоску выплёскивает.  Но выплёскивают, дескать, все по - разному.  Одни молятся Богу, а другие кричат в пустоту. Так вот я из тех, кто в пустоту.  Кричу в пустоту от жуткого отчаяния.   А страх и тоска так и живут во мне. Никуда на хер  не выплёскиваются.  Ты хотела, чтобы я   нацепила на себя мужскую суть. Изменила имя.  Я  сделала это.  Но я  перестала понимать, где есть я. 
МАРУСЯ. Не важно, как тебя зовут и кто ты. Иногда человеку хочется быть не тем, кем его зовут, а тем, кем его никогда не назовут. Иногда человеку  вообще хочется просто быть.

ШАПОВАЛ. А иногда человеку совсем не хочется быть.

МАРУСЯ. А я так  думаю, что иногда человеку не хочется быть человеком. А, например, каким-нибудь отрезком времени. Бывает так, жизнь идет, а какой-то отрезок самый лучший из всех. И тебя могут сделать этим отрезком.

ШАПОВАЛ. Ну да? 

 МАРУСЯ. С человеком можно сделать всё, что с ним еще не сделали.

ШАПОВАЛ. Всё-всё?

МАРУСЯ. Всё-всё и даже больше. Потому что иногда так бывает. Жизнь идет, идет, а ничего в ней не происходит. А потом как произойдет! И тогда уже ничего не хочется, а хочется только, чтобы жизнь уже никуда больше  не шла. Чтобы она остановилась на одном этом мгновении. 

ШАПОВАЛ. И как это  мгновение  поймать?
МАРУСЯ. Когда ты  поймаешь его,  ты  испугаешься.

ШАПОВАЛ. Я теперь ничего не испугаюсь.

МАРУСЯ. Прошлый раз я звала тебя на остров, но у тебя началась очередная депрессия.

ШАПОВАЛ. Больше никаких депрессий!  Где твой остров?

МАРУСЯ. Там, куда ты попадешь, тебе ждут  несколько испытаний! Пройдя их,  ты  либо останешься  на берегу обыкновенной жизни, какой живет большинство. Либо выберешься совсем на другой берег с перспективой не узнать себя.

ШАПОВАЛ. Я готова выбраться на другой берег и не узнать ту, которая туда выбралась.
КАРТИНА 7
  Шаповал на острове создает  скульптуру.  Появляется  мужчина. Это Петя. Он  начинает    с интересом  наблюдать за  Шаповалом.

ШАПОВАЛ. (  Нервничая). Мужчина, вы  мне  мешаете.

ПЕТЯ. Я? Вам?  Не может быть!  Обычно  женщины любят, когда я на них смотрю.

ШАПОВАЛ.  Я этого не люблю.

ПЕТЯ. Не любишь кому-то нравиться?

ШАПОВАЛ.   Я не могу нравиться. Я знаю о себе всю правду.

ПЕТЯ.  Не знаешь.  Потому что  слишком   редкий экземпляр. 

ШАПОВАЛ.  Мы уже на «ты»?

ПЕТЯ.  Мы давно на «ты».  Я искал тебя всю жизнь! Ты полубык- полубогиня.

ШАПОВАЛ. Смешно. 

ПЕТЯ.   И из тебя  может получиться шедевр. 

ШАПОВАЛ.  Понятно! Вы художник.

ПЕТЯ.  В  меру художник!  Без меры самец.  Именно  такое соотношение  пропорций обычно притягивает женщин.

ШАПОВАЛ. Меня не притянет.  Для меня все мужчины   перестреляли друг друга  в 19 веке.

ПЕТЯ.  Тем более. Значит,   терять  нечего. Пойдем ко мне. Будем пить коньяк и философствовать. А по ночам заниматься любовью.

ШАПОВАЛ. А вот это уже не смешно. Ведь я могу  принять все за чистую монету.

ПЕТЯ. Прими.  Ведь ты прилетела на этот остров  на волне взорвавшейся мины. Взмах  твоих крыльев явно отрицает жизнь.  А  жизнь можно отрицать и без полета. И без взмаха крыльев. И даже без крыльев,  с одним лишь хвостом. Моя жена отрицала и саму жизнь, и себя в жизни, и меня в жизни, и жизнь в жизни, и жизнь без жизни. И при этом так красиво, так самозабвенно била хвостом по земле насущной, по Вселенной, по самой коре мирового пространства, по моим мозгам, по моим нервам, по внутренностям по моим! Так била! Так била!

ШАПОВАЛ. А меня мой  совсем не бил. И я его не била. Никто никого из нас не бил, а жизни все равно не было. Лучше бы наоборот. Когда бьют, жизнью пахнет.

ПЕТЯ. Точно! Когда бьют, что-то внутри надломится и обнаружится, что там что-то есть. Живое. И еще шевелится. Это очень правильно. Потому что больно. И очень привычно. Я без всего могу прожить. А без боли не могу. Очень непривычно. Меня когда не бьют, я болеть начинаю. Меня если раз за разом не убивать, то инстинкт жизни забудет просыпаться. Умрет. 

ШАПОВАЛ. А знаете, я вас где-то понимаю. Да. Я понимаю. 

ПЕТЯ. А еще вот что.  Если это  делает кто-то другой, то вы уже не имеете к этому никакого отношения. А когда это делаете вы, и только вы, и даже никто не верит, что это вы, а только вы один знаете, что это вы, то это на самом деле вы и есть. Только вы не всегда точно знаете, что это вы.

ШАПОВАЛ. (Тихо, в восхищении): Как это вы про меня почти всё поняли?! Всю мою жизнь! С одного раза. Такого не может быть.

ПЕТЯ.  Я не про вас, я про себя говорил. Но это не важно.

ШАПОВАЛ.  Нет, это как раз важно. Только зачем вы мне все это?  Вот это все?  Мне это ни к чему. Ведь  я  выпустила из себя женщину.

ПЕТЯ.  Зачем?

ШАПОВАЛ.  Чтобы не мешала.

ПЕТЯ. Вот и прекрасно!   Только  обратно ее в себя не впускай! Она  все испортит!

ШАПОВАЛ. Да, да, я кажется, понимаю, о чем вы. Я вас очень хорошо понимаю.

 Смотрят друг на друга.
КАРТИНА 8
 Шаповал и Лиличкина  на острове.

ЛИЛИЧКИНА. В общем. когда все это обрушилось на меня,   я еще стояла на ногах. Но уже не шла, а тихо скользила по поверхности земли. Я понимала, что когда мои ноги оторвутся от земли, я могу сделать два пути: либо взлететь, либо опуститься.  А я не могла взлететь. У меня не было сил. Все мои силы ушли к нему. Всё моё тело ушло к нему. Вся моя душа ушла в него. Я сама ушла туда же. Я поселилась там.

ШАПОВАЛ. А вот это ты  зря.

ЛИЛИЧКИНА. Что?

ШАПОВАЛ. Ушла и поселилась, где не надо. Он же просил : не впускать ее в себя, эту Женщину, эту бабу,  не впускать! Эту Лиличкину! Не впус- кать!!  

ЛИЛИЧКИНА.  Но я  всего лишь забеременела.  

ШАПОВАЛ. Ты не просто забеременела!  Ты похоронила  в себе  шедевр! Извратила  суть музы.   Кем ты была? Ты была  Полубыком- полубогиней! Редчайшим экспонатом. Необычной особью.   А в кого превратилась? В  утрированно- банальную  сучку,  скучную самку с дурацкой фамилией Лиличкина.. 

ЛИЛИЧКИНА.  Значит, это его   уродина   слеплена с меня?

ШАПОВАЛ. Это не уродина.  Это начало сверхчеловека.   

ЛИЛИЧКИНА. Но я  не хочу быть сверхчеловеком!  Я  хочу быть женщиной. Ради этого  я по капле выдавливала из себя  подлое мужское начало! Рисовала себе лицо и  лепила новое тело!  Училась улыбаться, кокетничать, соблазнять, быть  хозяйкой, быть немного дурой, немного сумасшедшей, немного стервой. Я дозировала в себе все это, чтобы…  

ШАПОВАЛ. …чтобы  приблизить неизбежный конец. Ладно, мне пора сваливать отсюда.  Разбирайся с ним сама. ( Исчезает).

Появляется Петя.
КАРТИНА 9
Лиличкина  и Петя.

 ПЕТЯ. Послушай, где мой чемодан?

ЛИЛИЧКИНА. Зачем тебе?

ПЕТЯ. Я ухожу от тебя. ( Находит чемодан и начинает собирать его).   

ЛИЛИЧКИНА. ( В отчаянии). Петя! Петя! Петя! 

ПЕТЯ. Видишь ли, дорогая! Ты оказалась  заражена глупой пошлостью отношений.  Стала зависима от бытовых неурядиц и глупых пристрастий, от надорванных чувств и ничтожных партнеров, от разбитых надежд и преступных низких желаний».

ЛИЛИЧКИНА. Но ты всегда говорил, что я  бессмертная.

ПЕТЯ.  Со смертными я вообще дел не имею. Смертные сами выживают. А таких, как ты, приходится пристраивать к вечности. Согласен, быть музой трудно. Уметь жить не с художником, а параллельно ему, не каждой удается.  Тебе не удалось, прости…

ЛИЛИЧКИНА. Петя! Петя!!!

ПЕТЯ.  Не убивайся, дорогая! Пусть этой любовной миной ты подорвала всё, но не  свое  сердце. Оно же с тобой. Оно всегда с тобой.  И улетит только вместе с тобой.  На мине какой-то другой истории,  другой серии, другого сюжета. Я знал одного гнусного мерзавца, водилу одного, пьяницу, он перевернулся на своем драндулете, его выбросило на обочину. Его самого нашли в канаве, а сердце не нашли до сих пор. Подозревают, что у него его никогда не было. Этого мерзавца так и похоронили, без сердца. Все другие потроха были, а сердца не было! Прикинь? Лучше бы наоборот! ЛИЛИЧКИНА. Знаешь, Петя!  Было бы хорошо не просто убить тебя! А  медленно исстрогать  перочинным ножиком на крохотные лоскутки.

ПЕТЯ. Неплохо. Что-то от твоего скульптора – Шаповала в тебе еще осталось. Ценю.

  Лиличкина  в истерике бросается на Петю. Петя отбрасывает от себя Лиличкину и уходит. Лиличкина  с рыданиями бросается вслед. Появляется Маруся. 
КАРТИНА 9
Лиличкина и Маруся. 

ЛИЛИЧКИНА. Маруся! Милая! Я не могу, не могу! Без него! Верни его!

МАРУСЯ. Если кто-то ставит свою жизнь выше твоей,  тебе в этой жизни не место. 

ЛИЛИЧКИНА.  Он не просто « кто-то». Он гений! Я должна  служить ему. Знаешь, он говорил  мне про какого-то мерзаца- водилу, которого похоронили без сердца, потому что якобы не нашли! Ну, сердце этого водилы  не нашли! А я знаю, почему не нашли!  Просто его сердце никто не искал. Да, да!  Просто у него никогда не было того, кто бы его по- настоящему любил! Вот если бы этим мерзавцем, водилой этим был ОН, я бы перерыла всю Вселенную, я бы изгрызла землю зубами, но я бы нашла его сердце и похоронила его  сердце вместе с ним. Я бы соединила их. Я бы не разлучила их. ( Рыдает).  Маруся, я умру без него!

МАРУСЯ.  Ты должна думать только о  своем ребенке! Больше в твоей жизни никого нет! 

ЛИЛИЧКИНА. Я всю жизнь хотела мальчика. Или девочку.  Или мальчика и девочку. Я хотела много детей. Господи! Но теперь я никого не хочу! Мне никто не нужен, кроме него.  Я не хочу жить, Маруся! 

МАРУСЯ.  Все понятно.  Собирайся.

ЛИЛИЧКНА. Куда? Зачем? Я никуда не хочу! Он еще может раздумать и вернуться! Так бывает. Он не мог так просто бросить меня.

МАРУСЯ.  Мог и бросил. И нужно сваливать с этого острова! Запомни: эту страницу жизни ты уже написала и прожила.

ЛИЛИЧКИНА. Оставь меня в покое!  Я не двинусь с места. Я буду ждать его. Я останусь здесь навсегда!

МАРУСЯ. Не останешься. Смотри. 

 Маруся  показывает куда-то в сторону, где появляется   Большой обустроенный остров. На острове будущий  муж Лиличкиной  Игорь и два мальчика. Это сын Игоря сын  Лиличкиной Павлик. Тут же  и сама Лиличкина. Все семейство  обедает за праздничным столом. Лиличкина нарядная и обворожительная разрезает  яблочный пирог « Веселая семейка», а вся семья, кажется, что сошла с рекламного ролика. Все весело щебечут, смеются и шутят.  

ЛИЛИЧКИНА. Фу! Я не могу это видеть. Меня сейчас  стошнит.

МАРУСЯ. Тебя стошнит через  несколько  лет, а пока это твой новый остров и пора  его обустраивать.  

 Маруся исчезает, Лиличкина смотрит на  свой новый остров и тихо, отчаянно  скулит.
КАРТИНА  10  
    Прошло несколько лет. Лиличкина  звонит  в дверь, прислушивается, никто не открывает. Достаёт  из  сумки  ключ,  открывает  дверь  ключом,   тихо  проходит,   прислушивается. Тишина. Проходит  в комнату,  заглядывает на кухню - никого. Начинает   собирать  вещи.  В  дверях   появляется   муж Лиличкиной  Игорь. Молча  наблюдает   за Лиличкиной,   вытирая  полотенцем  голову.  Лиличкина видит  мужа, продолжает   собирать  вещи. Кладёт  ключ  на стол. 

ЛИЛИЧКИНА. Я взяла  только  самое  необходимое. Вот  ключи.  Квартира  теперь  твоя.  Вот  моё  согласие.  Письменное.  Да,  вот   квитанция  об  оплате  счетов  за  квартиру.  Я  всё  уплатила.  Чтобы  уже  никаких  долгов. Кота  я отдала Павлику, тебе  он никогда  не  был  нужен,  а  мне  взять  его  с собой туда   нельзя. 

ИГОРЬ. Ничего понимаю. Ты  куда? 

ЛИЛИЧКИНА. Да,  ещё. Ларисе  за  ремонт я  обещала 60 тысяч рублей, но это ​​​ мало,  можешь  прибавить. Унитаз  протёк, нужно заменить или  подлатать. Но  мне  уже не до  унитаза, не  до  ремонта,  не до Ларисы  и уж,  тем  более,   не  до тебя. Я всё    сделала, что могла.   Я   ухожу. 

ИГОРЬ. Я  видел 
 Павлика, он сказал, что у  тебя  сдвиг  на  почве  какого-то  острова.  Безумная  идея  куда-то  спрятаться. Это правда?

ЛИЛИЧКИНА. (Вдруг срывается и кричит). Замолчи! Не  смей  об это так говорить. Это не  твоё! Это  моё! Моё!

ИГОРЬ. Прекрати  выдумывать  жизнь,  которой  нет  и  быть не может. Нигде! Такой жизни, о которой ты грезишь, нигде нет. Никаких  островов, где можно было спрятаться от самой себя, не существует. Твой сын  чуть не плакал, когда  мне  рассказывал про этот остров, ему  больно и стыдно, что его мать тихо сходит с ума. 

ЛИЛИЧКИНА. Не трогай   моего сына. Он  поймёт. Со  временем, но  поймёт. А  ты не  поймёшь.  Никогда.  Вот  в  чём  дело. Всё! Мне  надо  идти. Я  и так  слишком много  жизни  выбросила в никуда.  

ИГОРЬ. Я понимаю, ты не хочешь меня посвящать в свои планы. Но я все- таки твой муж. И имею право знать, куда и зачем едет моя жена? 

ЛИЛИЧКИНА. Зачем тебе?

ИГОРЬ. Может,  я   тоже  хочу причалить на какой-нибудь  остров.

ЛИЛИЧКИНА. Ну да.  Ты  же  физически не можешь жить один. С  утра должна быть сварена каша, не густая, а  чуть вязкая. Яичница поджарена так, чтобы  желтки не загустели, а белки  не расползлись. И  кофе подан   горячим ровно в тот момент, когда  ты выходишь из ванной. И каждый день чистое полотенце для рук и, не дай Бог, чуть влажное!  И   носки, чтобы   обязательно поглажены. НОСКИ! Господи! Как я ненавижу гладить носки и почему они должны быть  поглажены, когда их никто не видит?! Ах, да. Прости. Потому что  « глаженые носки - непередаваемое ощущение комфорта и благополучия жизни!» Твоей жизни, но не моей! Твоей! 

ИГОРЬ. Ну да, потому что когда-то  в твоей жизни был вечный бардак и  по нескольку  гостей на полу. И рваные треники у бывшего мужа и торчащие из брюк трусы, когда он нагибается за чем-нибудь… И потом жизнь, полная глупой  бездарной суеты.  Так что тебе, в конце концов, надо?

ЛИЛИЧКИНА. Что мне надо? ( Смотрит куда-то в сторону, где появляется     Большой  остров). 
КАРТИНА 11
 Большой обустроенный остров. При тусклом свете все кажется необыкновенным, таинственным и загадочным. Но при ярком свете вдруг обнаруживается одна странная  и неожиданная особенность. Остров  напоминает нам что- то уже виденное.  На  этом чудо- острове жуткое  зрелище полного  бардака квартиры Фотки,  где сама Фотка и обитатели ее дома. Съемная, скудно- обставленная квартира  где  Мокеева и Мокеев ищут деньги под клеенкой. Мастерская  Шаповала, где  Шаповал в роли  полубыка- полубогини и взирающий на него Петя. И чистенькая, уютная  кухонька Лиличкиной, где  за обеденным праздничным столом  Лиличкина и все ее семейство.  Появляется Маруся  и    смотрит на обустроенный остров. 

ФОТКА. А вот интересно, Маруся, у меня ничего не получилось, ну, с этим островом,  потому что я  не вспомнила свою самую Большую мечту?  Или почему, Марусь? 

МОКЕЕВА. Давайте  еще все поплачем, из-за того, что у  нашей Маруси не сложилось с жизнью. И  она вдруг решила, что она не сложилась у всех нас.  Ее  никто не просил вмешиваться в нашу жизнь, что-то нам обещать. Куда-то нас тащить. Мы сами разобрались бы со своей жизнью.

ШАПОВАЛ. Но ведь не разобрались!

МОКЕЕВА. Ну да,  а Маруся  решила за нас :  они  несчастны и убоги.  И  их надо спасать, иначе они  умрут в конвульсиях хандры и идиотизма. А мы  были не несчастны и не убоги. Мы просто…

ЛИЛИЧКИНА. ... мы просто не долюблены...

МОКЕЕВА. Это вы, матушка, не долюблены своим придурком Петей.

ШАПОВАЛ. Он не придурок. Он гений.

ПЕТЯ. Всех гениев считали придурками.

МОКЕЕВА. А  я Мокеевым была  очень даже долюблена. Только смысл жизни был не в нем. И не в его любви.

МОКЕЕВ. А в чем, Мася?

МОКЕЕВА. Не важно. Проехали. Вообще , не встревай, когда  я с кем-то разговариваю.

 ФОТКА. Ну так, почему, Маруся? Почему у нас так ничего не получилось? 

МАРУСЯ. Ну, это долгая песня.  Видите ли, я всегда жила не очень хорошо.  Но другие живут хуже. Думала я. Надо довольствоваться малым. Ничего не происходит и ладно. Сытно, тепло, нигде не дует, тихо,  уже неплохо, что еще надо? Пока однажды, проснувшись, чуть не закричала от ужаса: жизнь проходит, а в ней так ничего и не происходит. Ничего такого, особенного, сверх какого-то, грандиозного, великого, о чем мечталось в детстве, грезилось в юности.  Я вдруг поняла, что несу в себе тяжесть глубоко несчастного « Я». Во мне  накопилось много  уныния. Тогда я  решила  заглянуть в дома близких  мне людей и ужаснулась.  Где те молодые, энергичные, мечтающие люди? Готовые  перевернуть мир! Изменить его!  Вместо них прозябающие обыватели, погрязшие в житейских заботах и мелких страстях. Ничего живого, ничего человеческого, ничего великого. И тогда  …

МОКЕЕВ. … и тогда ты  вспомнила об острове и   старике со старухой у самого синего моря? 

МАРУСЯ. Никакого острова не было. Хотя я и правда писала этим старикам, участвовала в этом конкурсе об острове. Но не выиграла. Я не выиграла тогда ничего! Я  проиграла!   И тогда я  придумала   себе  остров.  Я создала этот остров  в своем воображении.  И  однажды  взяла старт. Ты помнишь этот старт, Фотка?

ФОТКА. А  как же! Сначала побег от хандры, от вечного бардака,  от всех этих гомиков и  наркоманов!

МАРУСЯ. Из оторвы, неряхи и авантюристки Фотки, страдающей хандрой,  я   захотела  стать  примерной женой и матерью.

ФОТКА. Стала?

МАРУСЯ. ( Показывая на Мокееву). Пусть  она ответит.

МОКЕЕВА. Я ничего отвечать не буду. 

МОКЕЕВ. Да, Мася. Ты не перед кем не обязана отчитываться. 

МОКЕЕВА. Это какая-то подлость. Придумать остров, которого нет. 

МАРУСЯ.  Я всегда верила, что  каждый мой остров – настоящий. 

ШАПОВАЛ. Так вот из  скучной   жены Мокеевой, ставшей  озлобленной, скупой  жлобихой, ты  постепенно  превратилась в  мужеподобного Шаповала.… 

МОКЕЕВА.  Как  это гнусно слушать! 

 МОКЕЕВ. И не слушай, Мася. Ты выше этого!

ШАПОВАЛ. ( Мокеевым), Да, заткните оба уши! ( Марусе).  И зачем тебя   понесло на  остров Большого Успеха? Разве  кто-то  верил в  твой   Большой успех?

МАРУСЯ.  Я  верила. Я верила именно в Большой Успех.

МОКЕЕВА. Ради этого  ты   поставила на карту все: мужа, пол, имя, репутацию! 

ШАПОВАЛ. Став полубыком- полубогиней,  забросила все, кроме искусства. Бредила  своими скульптурами, надеясь создать шедевр. 

ПЕТЯ.  И, между прочим,  успела  впрыгнуть в вечность моим  шедевром.

МАРУСЯ. Главный шедевр  в моей жизни - мой  сын! Но я тогда еще этого не понимала! 
ПЕТЯ. Нет, нет. Ребенок  превратил тебя всего лишь   в банальную самку и  сучку! Ты уже не могла никого вдохновить.

МОКЕЕВА.  Ну да, от нормального  Мокеева  забеременеть не могла, а от  подонка и дегенерата Петьки сразу же понесла…

ПЕТЯ.  Многим гениям отводили роль дегенератов!

МАРУСЯ.  И  вот  сразу  после гения    надо было найти тихую гавань и   залечь на дно. 

ЛИЛИЧКИНА. Постойте, постойте, а как же остров Любви? Ведь это самый главный остров! Когда все это обрушилось на меня,   я еще стояла на ногах. Но уже не шла, а тихо скользила по поверхности земли.У меня не было сил. Все мои силы ушли к нему. Всё моё тело ушло к нему. Вся моя душа …. ( Бормочет). Я сама ушла туда же. Я поселилась там.

МОКЕЕВА.  Да все понятно. Ушла и не вернулась. 

ФОТКА. Есть три правила любви :  уходя - уходи,  уходя- не оборачивайся и   не возвращаются, любя.

ШАПОВАЛ. Просто  не надо было  никого   в себя  впускать.  Даже гения. 

ПЕТЯ. Гения особенно, потому что  он оставляет жуткий  след в вечности. А с вечностью шутки плохи.

МАРУСЯ. Короче,   сразу  после гения    надо было найти тихую гавань и   залечь на дно. 

ИГОРЬ. Я так понимаю,  очередь дошла до меня! Что ж, будем знакомы. Тихая гавань -   муж, выловленный в интернете. Зануда  со  скоростным кофе и  вечно глажеными носками.  

МАРУСЯ. Я бежала за Большим успехом,  за Большими Деньгами, за Большой Любовью, за Большим  покоем и счастьем! Вся моя жизнь  превратилась в  цепь нескончаемых островов, когда ,кажется, что вот на следующем острове все произойдет,  случится то важное, ради чего  я  появилась на  свет.  Каждый раз я говорила себе : « На следующем острове ты  должна измениться так, чтоб себя не узнать! Ничего от прежней тебя быть не должно!»

МОКЕЕВА.  Ну, в этом ты преуспела! Мой Мокеев  хотел повеситься, когда еле узнал  тебя  в этом  скульпторе с мужским псевдонимом. 

МАРУСЯ.  На   каждый остров я отмеряла себе  определенное  время.   Ведь впереди маячила  целая жизнь.   С каждым годом времени  на то¸ чтобы что-то успеть, оставалось все меньше. Жизнь   шла к завершению.   А я еще ничего не успела. 

ИГОРЬ. Интересно, кем же  ты еще не  успела побыть в этой жизни?  Монахиней, сбежавшей с монастыря? Экстрасенсом,  врачующим убогих? Сестрой сиделкой в госпитале? 

МОКЕЕВ.   Между прочим, все  психозы и неврозы, все комплексы именно от этого…

МАРУСЯ.  От чего, от этого? 

МОКЕЕВ. От того, что человек не хочет быть тем, кем он есть на самом деле.   Он   ползает по миру в поисках какого-то другого настоящего  «Я».

ИГОРЬ. И не факт, что он когда-нибудь  найдет то, что хочет. 

ШАПОВАЛ. Ползать по миру  в поисках себя - не самый худший способ  выжить.

ЛИЛИЧКИНА. Я  думаю:  это лучше,  чем обманывать себя, притворившись, что ты, наконец,  обрела тихую гавань в чужой, даже хорошо простроенной   жизни.  

ФОТКА.  И даже лучше, чем шагнуть с этажа или перерезать себе вены от жуткой хандры.

МАРУСЯ. Да, путешествовать во времени и в пространстве собственной жизни куда приятнее. А еще приятнее сочинять собственную жизнь, склеивая  ее по кусочкам. Когда-то  давно я мечтала написать пьесу. Но не знала, про что. А  теперь   знаю. Я  напишу пьесу о том,  как от отчаянья жизни героиня стала собирать свою жизнь по кускам. Она  ходила к самой себе, как к кому-то другому. И  каждый раз приглашала эту другую  на новый остров.  Совсем в  другую жизнь.  И  всегда  точно знала, в какой именно момент надо   уходить с того или иного острова.  Потому что если вовремя не уйти, то застрянешь во времени. И  окажешься в петле собственной жизни. А это значит,  не сможешь заслужить свой  завтрашний день.  Так вот, в этой жизни у меня всегда был завтрашний день. И  он всегда   умел  удивить   меня.  Вот об этом и будет моя пьеса.  Я назову ее просто  « Марусин остров». ( Смотрит куда-то в сторону, где появляется  новый незнакомый остров). 
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