Александр Югов

Папа, дай мне руку!

Пьеса - вербатим в 1 действии

Мой папа…

- Сильный.
- Заботливый.
- Любящий.
- Нежный, но при этом в меру строгий.
- Уверенный.
- Сдержанный
- Смешной.
- Старательный.
- Внимательный.
- Чуткий.
- Умный.
- Трудолюбивый.
- Ласковый.
- Не жадный.
- Красивый.
- Смелый.
- Гордый.
- Добрый.
- Принципиальный.
- Весёлый.
- Большой.
- Усидчивый.
- Уравновешенный.
- Вспыльчивый 
- Черноволосый.
- Весёлый.
- Заботливый.
- Хороший.
- Я похожа на своего папу глазами и бровями. 
- Весёлый.
- Культурный.
- Хороший.
- Честный.
- Порядочный.
- Любит экстрим. 
- Милый.
- Общительный.
- Воспитанный.
- Мой папа – красавчик!  А я на него похожа. 
- Радостный.
- Самовлюбленный.
- Капризный.
- Избалованный.
- Компанейский.
- С чувством юмора.
- Простой.
- Забавный.
- Любящий.
- Честный.
- Добрый.
- Лживый.
- Понимающий.
- Добросовестный.
- Терпеливый.
- Справедливый.
- Обязательный.
- Спокойный.
- Рассудительный.
- Мой отец был до 12 лет, потом его нету. Но я вполне состоялась в жизни и без него и прекрасно себя чувствую.

Главный жизненный девиз моего папы…

- Жить по совести!
- Семья, честность и любовь – самое важное и ценное! Я придерживаюсь того же!
- Жить по совести и не сожалеть о прошлом, его не воротишь, но нужно сделать выводы и исправить ошибки. Идти, вперед не наступая на головы, а с чистым сердцем. Очень надеюсь, что и мои дети будут честными, и будут идти вперед не по головам.
- Я жертвую ради других, чтобы меня пожалели, но в итоге всем плохо. 
- Девиз моего папы: «А мне тут хорошо? А что сделать, чтобы было хорошо?»
- Если ничего плохого не случилось, зачем накручивать себя и трепать свои нервы?
- Не сдавайся, пробуй, дерзай!
- Если человек твой, то он никогда тебе не изменит. А если он предал тебя, тогда не убивайся, а пойми, что такой человек тебе не нужен. Отключи горячие чувства и включи мозг, подумай хорошо! Если человек сделал это один раз, сделает и в следующий" 

Мой жизненный девиз…

- Всегда и везде быть первой!
- Можно сделать что угодно, главное, чтобы тебе хорошо заплатили. 
- Кто если не я?
- Мой девиз: «Пофиг, пляшем».
- Никогда не сдаваться!
- Если чего-то очень сильно хочешь, ты это сделаешь!

Я люблю своего папу…

- За то, что он есть. Без него не было меня, но это не самое важное, важно то, что он всегда знает, как меня утешить или обрадовать. Он немногословен, но его поступки говорят о многом.
- Я просто обожаю своего папу! Именно обожаю, это больше, чем просто любовь. Просто за то, что он есть. За то, что он всегда рядом и всегда выслушает, и я точно знаю, что могу прийти к нему с любой проблемой.
- Я даже не знаю, люблю его или нет. Я его вижу раза три в год, в целом, где-то сорок дней я провожу с ним в год. Но мне нравится, что он не стесняется ничьих осуждений, не скучный, он волнуется о своих друзьях, устраивая какие-то мероприятия, чтобы провести с ними весело время, он и меня иногда берет на такие мероприятия. Не нравится, что он свалил всё на маму и кинул её как «собаку» вместе с детьми. Мою сестру он видит ещё реже, чем меня. Все финансы тянет только мама. Как речь при маме об отце заходит – ничего доброго из её слов нет. Бесит, что он постоянно что-то обещает, но не выполняет, что обещал. И бесит, что готов потратить последние деньги на алкоголь, вместо того, чтобы отправить их своей семье.
- Даже не знаю - жив ли он? Ушёл о нас, когда мне и двух лет не было. Виделись за всё время раз пять.
- Я люблю своего папу - Отцы разные бывают... Мы не выбираем родителей. Я своего отца любила до тех пор, пока он при мне маму не избил... Сейчас – ненавижу!
- Мой папа ни за что не оставит меня в беде, не оставит меня одного, когда мне нужна будет помощь.
Он ни за что не про игнорирует моё странное поведение и ужасное состояние, он почувствует и поможет. А я, никогда не откажусь от своего отца. Я никогда не позволю чтобы над моим отцом насмехались. Я никогда не перестану гордится им и никогда не перестану его любить
- Я люблю своего отца, за то, что с какой бы ситуацией он бы не столкнулся, он всегда может хладнокровно принимать решения и не отступит от своих принципов.
- Я люблю своего папу за щедрость, за то, что всегда поддержит меня и поможет в любой момент.
- Люблю, что он работает посредником между мной и мамой, когда мы ссоримся. Не люблю, что он часто токсичит, подстёбывает или говорит с пассивной агрессией.
- Я люблю своего папу за то, что он мне как друг, с ним мы можем поговорить на любую тему, если другие бы родители за какие-то темы ругались и не любили их обсуждать, то мой папа поговорит и посмеëтся со мной вместе!
- Я люблю своего папу за всё! В первую очередь – за жизнь, которую он мне подарил, за то, что всегда рядом со мной! За его чувство юмора, оптимизм, заражающий смех, за то, что всегда был и есть на моей стороне. Что бы я не сделала - я никогда не чувствовала себя брошенной. Мой папа – лучший!
- За пример того, каким надо быть мужчиной, мужем, отцом.
- Мой папа – лучший в мире! Самый добрый и любящий. Ему бы только чуть здоровья...
- Я никогда не откажусь от своего отца. Я никогда не позволю чтобы над моим отцом насмехались
Я никогда не перестану гордится им и никогда не перестану его любить

Наш спор с папой…

- Да, мы как-то не спорили.
- Раньше много спорили, даже не помню, о чем, о всяком. Сейчас тоже иногда спорим, но нет победителей в спорах. Обычно каждый при своем. 
- Мы с папой не часто виделись. Но один случай я всё-таки вспомнила. Он иногда мог приезжать домой, чтобы повидаться со своей роднёй, чаще всего это были дни рождения или похороны. И вот в один из таких его приездов, мы с ним вместе пошли в магазин. На обратно пути, я уже шла с плиткой белого шоколада. И так как я была большой сладкоежкой, то решила похвастаться ему: «Пап, а спорим, я съем всю плитку и даже не запивая?» Он: «Ну, попробуй». Я съела её и очень гордилась собой. Но папе было всё равно, единственное, что он мне сказал, так это что он раньше таким же был. Я выиграла и мне было хорошо, дальше мы шли молча.

Наш спор с ребёнком…

- Да я и не помню, о чем точно мы могли спорить с дочерью, но когда мы ездили на море, то она часто собирала ракушки и камни. Она часто соревновалась со мной, кто и сколько красивых и необычных ракушек найдет. Вроде в Тайланде мы спорили насчет этого. Выиграла, конечно, она, потому как она в этом уже спец. Зато целый пакет этих ракушек ехал с нами.
- Я не спорю, уже очень давно. Могу поставить сыну условие для выполнения и не более того.

Мой папа часто меня называет…
- Солнышко!
- Засранка!
- Бесполезный для общества!
- Доча!
- Аполлинария!
- Мой папа часто меня называет – Лось!
- Тупица!
- Грёбаный идиот!
- Доча любимая!
- Меня папа называет Игорёк или Игоряныч!
- Свинья!
- Заяц!
- Котёнок!
- Мишка!
- Умница!
- Пуговка!
- Бездарь!
- Прелесть моя!
- С дуба рухнувшая!
- Ляля!
- Слон!
- Катюша! А если злится, то «Екатерина – Катерина»!
- Таракан!
- Жеребёнок!
- Злодей! 
- Лизуша!
- Доча!
- Казюля мелкая!
- Доченька!

Однажды, я обиделся на папу…

- Он учил водить машину, а у меня не получалось... Очень сильно кричал тогда, ну я и обиделся. А потом взял и простил.
- Я обиделась на папу за то, что он меня вообще зачал, я себя рожать не просила. Потому что если ты нищий, то не надо плодить нищету. Еще он маму мою бил и брата старшего - я его простила, потому что мне бабушка рассказала, что моего папу бил отчим. И тут я представила, как мой маленький папа наблюдает эту картину и не знает, как в семье может быть иначе. Вот так. 
- Я очень часто обижался на отца потому что он меня очень редко отпускал гулять допоздна, ходить на ночёвки и так далее… Но сейчас я понимаю, что, если бы не эта наблюдательность что ли? Не хочется называть это контролем, то я бы не стал тем, кто я сейчас, а скорее всего был бы как мои бедные бывшие одноклассники, которые сейчас где-нибудь спиваются.
- Я обижалась на многое… На то, что уехал от нас, на то, что бросил маму одну с двумя детьми, на то, что мало приезжал, на то, что никогда не дарил подарки, на то, что он предъявляет претензии, что мы ему не пишем и не звоним, хотя сам ничего не делает. Но один случай, из-за которого я до сих пор не могу его понять и простить, до сих пор в моей памяти. Я как-то приехала к нему в гости на неделю. И всё было чудесно, мы разговаривали, гуляли, я отдыхала от суеты и снова чувствовала себя ребёнком. Что я могу ни о чём не заботиться, не контролировать, я чувствовала себя рядом с ним в безопасности (а мне, как девушке, очень часто не хватает этого ощущения). И в один день, я его упросила, чтобы мы с ним вместе приготовили покушать! Представляете, какое для меня это счастье, делать что-то с отцом вместе? Когда его не было никогда рядом? И тут, можно просто готовить и ни о чем не беспокоиться, хотя, наверное, только о качестве еды. Но всё воспоминание испортило одно его действие. Перед началом готовки мы решили выпить. Он у меня алкоголик, так что это нормально. Я стала читать рецепт вслух и облокотилась на стол. Папа слушал и уже начал доставать продукты для готовки… Как только я дочитала, папа сказал: «Можно?» Дальше я почувствовала шлепок по моей заднице, а через пару мгновений – закрывающуюся дверь в туалет. Папа ушёл курить. Моё внутреннее стекло безопасности с треском разбилось, и я поняла, папы у меня больше нет. Есть отец, какой-то мужик, фамилия и отчество. Но папы нет. 

Однажды, я обиделся на ребёнка…

- Когда она крикнула мне "заткнись!" и мне впервые стало обидно. Конечно, я простил её. Я уже не помню, о чём была ссора, но это было очень больно слышать от неё.
- Я могу обидится только на обман со стороны близких, когда мне соврали. Нет ничего обиднее, чем вранье твоего ребёнка.
- Мы живём дружно и не обижаемся друг на друга.

Подарок папы, который больше всего запомнился…

- Букет цветов на выпускной из садика и роликовые коньки!
- Поездка в Грецию, где мне сделали очень вкусный шоколадный торт. Праздновать день рождение возле моря – самое лучшее, особенно в кругу семьи.
- Вертолёт на пульте управления на Новый Год.
- Мягкая игрушка «Кот», которую я очень хотела! Мы её не купили потому, что она была дорогая… Я очень расстроилась. Но на 8 марта папа втайне от меня её купил и подарил мне.
- Велосипед.
- Гитара и маленькая машинка Грузовик «ГАЗ-АА», я в детстве сначала очень расстроился, что всем дарят «йо-йо», телефоны и так далее, а мне машинку. Но отец объяснил значимость этой машины во вторую мировую войну, и я запомнил это на всю жизнь. А гитара стала продолжением моей мечты заниматься музыкой.
- Телефон!
- Большая говорящая кукла «Даша», интерактивная игрушка такая, она отвечала на вопросы, рассказывала сказки, пела песни, прикольная штука для того времени!
- Мой портрет маслом.
- Папа на день рождения подарил мне золотую цепочку, свой самый бессмысленный подарок мне. Маме цепочка понравилась, я же поносила какое-то время, а потом отдала её маме – отец узнал об этом, но не обиделся.
- Это важные напутствия на жизнь, трудолюбие, и самостоятельность которой он меня учил. И любовь к рыбалке, без которой мне жить трудно.
- За несколько месяцев папа в шутку завёл разговор, что раз он поменял телефон мне и маме, то он тоже заслуживает нового мощного телефона. И с того дня я понял, что хочу сделать ему подарок и летом, когда отработал в лагере я в день как приехал с работы поехал с отцом в магазин и купил ему новый и хороший телефон.

Я никогда не говорил своему папе...

- Что мне нужна поддержка, что я устал, или о своих болячках.
- Я ему все высказала и с матом, потому что он борзый стал, нужно его на место иногда ставить. Говорил какой он правильный отец, и как правильно он меня воспитал, что я «приличная» девочка. Ничего он меня не воспитывал, и вот я ему расписала в каких местах по городу и в каких позах. 
- Я никогда не говорила своему папе всё. Он и половины моей жизни не знает. В лет 16-17 он обижался, что я с ним делюсь очень малым. Сейчас ему снова наплевать. Ему важнее дать мне какой-то урок, совет, даже не спрашивая меня. Половина его советов для меня ненужная информация, потому что без него я и так набила шишки.
- Я никогда не говорил своему папе, что горжусь тем что я его сын. Я горжусь тем, что он мой отец. Правда, я безумно горжусь своими родителями, для меня моя семья это пример как должны воспитывать своих детей. Я не могу объяснить почему я не говорил об этом отцу, не знаю, что меня останавливает?

Я никогда не говорил своему ребёнку…
- Что она не сможет что-либо сделать или что у неё что-то не получится. Я верю во все её начинания и стараюсь максимально поддержать.
Мой папа умеет лучше других…
- Когда я начинаю болеть, он как супергерой или ведьмак какой-то всегда откуда-то берет 1000 и один рецепт горячих напитков и народных средств от простуды. А ещё у него есть суперспособность на расстоянии понимать, когда мне тяжело на душе - он или пишет мне, или звонит… это всегда так вовремя! А ещё он классно водит машину и ещё капец какой спокойный! Это реально какое-то невероятное умение - всегда сохранять спокойствие! О, а ещё он знает кучу очень несмешных анекдотов.)
- Он очень умный. Благодаря папе у меня в голове появляются свежие идеи!
- Мой папа лучше всего шутит, вроде его шутки звучат глупо иногда, но они могут развеселить кого угодно. А еще он шикарно готовит, только старается это скрывать, чтобы не заставили готовить.
- Мой папа умеет лучше других – принимать жизнь такой, какая она есть, смотреть всем сложностям и неудачам в лицо и стремиться сделать жизнь своих детей ещё лучше.
- Решать проблемы и разговаривать с людьми, которых захлестывают эмоции.
- Летом на даче он отлично кидается в меня шишками!
- Мой папа знает, как сэкономить деньги. Он придумал, как меня этому научить. Не надо покупать что-то новое, ведь это можно сделать и своими руками.
- Мой папа умеет готовить еду! Он офигенно жарит картошку и варит суп с макаронами!
- Мой папа умеет поднимать штангу вместе с котом Борисом. 
- Мой папа умеет хорошо думать головой и показывать фокусы. 
- Мой папа водитель с миллионным стажем, а готовит так, что можно сума сойти от того как вкусно!
- Заговаривать зубы. Он способен любого человека заставить поверить во что угодно. 
- Мой папа лучше всех может шутить и кривляться, поднимая настроение мне и маме!
- Злиться и пугать меня!
- Он умеет найти общий язык с любым человеком.

Мой самый лучший день с папой…

- Когда летом я ездил к нему в Питер, где он живёт со своей женой, и мы с ним просто гуляли. Это было весело и душевно.
- Когда я была маленькая, мне очень нравилось прыгать со спинки дивана к нему на руки, потом он меня кружил и возвращал обратно на спинку…это было так классно. И у нас ещё есть игра: папа раскрывает свою ладонь и я кладу свою ладонь в его и мне надо быстро ее убрать, чтобы папа не поймал меня (мы до сих пор иногда играем)) 
- Мой самый лучший день с папой произошёл в Турции. Мы праздновали там мое 18 – ти летие. Он подарил мне полет на парашюте. Вместе с ним ехали на самую высокую точку, откуда будет происходить прыжок и друг друга поддерживали. Чтобы мне не было страшно, он тоже пошел прыгать вместе со мной. И даже когда я готовилась уже к прыжку, он поддерживал меня и верил в наши силы, что мы справимся. Это был самый лучший полет в моей жизни! Без папы, я на такое бы не решилась, думаю, как и он. 
- Лучших дней с папой у меня очень много, но в голову вбивается мне тот день, когда, он мне позвонил вечером и спросил: «Антош, ты сейчас чем занят?», а я хоть и был занят подготовкой к празднику, я соврал и сказал: «Да ничем таким». Он предложил мне встретиться. В тот вечер мы колесили по вечернему городу вдвоём разговаривая и слушая «Guns Rose», «Metallica» и много других групп. После чего мы поехали в «Чикен», там пообщались и покушали. Затем мы пожали друг другу руки, попрощались и разъехались по домам.
- У меня много воспоминаний о папе. Не могу выбрать лучшее. Помню, мы однажды остались дома одни и сидели на кухне. Он собирал кубик Рубика, а я сидела рядом, и мы вместе смотрели КВН. Он любит КВН и сериалы, и часто зовет меня с собой. Еще помню рыбалку. Я ненавижу рыбачить, но мне было интересно слушать то, как он рассказывал о рыбалке и учил меня. Одно воспоминание было не очень приятным, но хорошим. Мы очень - очень сильно поссорились с мамой поздно вечером. Я сидела и рыдала на кухне, а он пришёл ко мне. Я сказала ему закрыть дверь, а он просто ответил: «Снаружи или изнутри?». Мне было без разницы, и он остался. Он часами слушал мои рыдания и сбивчивые объяснения, а потом помог мне все разрулить с мамой. Я доверяю ему свои чувства и мысли.
- Все дни с ним лучшие, если честно, в детстве он всегда после работы старался проводить со мной время, мы катались на коньках, лыжах, летом на роликах, так как воспитывал он меня один я восхищаюсь этим, как бы он не устал он всегда старался подарить мне хотя бы час своего времени, я помню, как я любила с ним гулять в деревне вдвоём, мы ходили по полям, нюхали цветы, ходили на озеро и очень много разговаривали вне зависимости от моего возраста. Он всегда меня слушал, внимательно и с интересом, это важно!!! 
- Лучший день с моим папой, это когда мы отмечали в ресторане моё четырнадцатилетие, и он впервые прослезился.
- Первые походы на торжественное мероприятие в честь дня пограничника. Я его доставал глупыми вопросами про армию, а он терпеливо и ярко рассказывал байки. Мне было лет десять - двенадцать. Какого было моё удивление, когда в восемнадцать - двадцать лет он начал рассказывать истории из армии, а я слышал их впервые. Ведь я думал, что расспросил уже всё у него.
- Год назад, летом мы с папой ехали вместе в деревню. Мы разговаривали, пели песни и слушали громко музыку.
– У меня с папой были довольно сложные отношения с самого детства. Поскольку я была его первым ребенком, он был еще не очень опытен в воспитании. Из-за этого в детстве я очень боялась папу, даже пряталась и сбегала от него из дома. Но прошло много лет, у меня появились две младшие сестры и папа переосмыслил тему воспитания. Как-то раз на его дне рождении, где были только я, мои сестры и он (с мамой у него не сложилось, и они развелись) он сказал, что мы это вся его семья. В тот день я поняла, как папа изменился, простила его за все ссоры, что были в детстве, и сама попросила прощения, сказав ему в ответ: «У тебя три дочки для каждой из нас ты был разным папой, но ты был и есть – папа! Любящий по-своему и желающий нам только самого лучшего. И мы тебя очень любим!».

Самое лучшее фото с папой…

- Где мы в Таиланде. Мы прыгали с тарзанок и гуляли по веревочному городку. Мы прыгали и вниз по вертикальному склону, и по горизонтальному. А здесь, мы преодолели середину нашего пути, это было незабываемо, особенно как мама ехала по этим канатам и кричала, и как папа шустро преодолевал препятствия и соревновался со мной. 
- Фото с моего выпускного из 9 класса, я там не очень красивая кстати, зато папа классный. Мы так с ним похожи! Все так говорят. Она у него на аватарке уже в ВК уже как четвёртый год. Наверное, после выпускного из колледжа поменяет, наверное.
- Я очень люблю одно фото где мне года 4, оно есть у меня на странице в вк, мы сидим с ним на диване в зале, он в сером свитере, причёсанный, молодой, молодой, я в колготках и в кофточке в полоску оранжевую сижу у него на коленях.
-  У меня есть фотка, где мне семь месяцев. Папа всегда, когда её увидит, говорит: «Кажется, у тебя здесь режутся зубки, и ты ноешь…» Я у папы на руках… Очень люблю эту фотографию.
- Есть фотография, где мы с папой ехали в плацкарте в Сочи, на фотографии мы сидим на боковушке и смотрим в камеру, а главное улыбаемся. Мой отец очень редко улыбается, но когда это происходит, это значит, что всё не зря и всё к лучшему. Мне было лет 15, а ему 40.
- Есть просто суперская фотка, где мы с отцом едим шавуху.
- А у меня есть фотка, где я ночью ем изюм. Я ночью просыпался и «таскал» на кухне изюм. Мама с папой думали, что мыши в доме завелись – по утрам на кухне рассыпанный изюм. Папа с мамой сели в засаду. Я вышел на «охоту», а папа как услышал шорох «мыши» включил свет и сфоткал меня с горстью изюма в руках.
– Эта фотография была сделана в новый год. Мне тогда было 17, а ему 39. Я просто обняла его и нас сфотографировала моя сестра. Тогда я поняла, что у меня практически нет с ним фотографий.
- Самое памятное фото, это где мы – папа, мама, я сидим в пиццерии. Мы пошли туда отмечать мой дебют в  ТЮЗе.
- У меня с папой достаточно фотографий на телефоне. Но они все ненастоящие, как будто на этих фотографиях нет ничего живого, не эмоций, ничего. Но есть одна фотография, где мне год, или два. Мы тогда были у маминых с бабушкой родственников. Меня держала на руках троюродная сестра, и папа сидел рядом. Ему тогда было лет 25.
- Фотография, где мы с папой, была сделана зимой 2007 года, мне там всего лишь пару месяцев, а папе было 44. Мы дома, в Губахе, в городе, где я родилась. На фотографии папочка меня держит на руках, и я ему улыбаюсь.
- Самая милая, где мне 6 -7 лет мы вместе сидим на лавке и делаем смешные рожицы.

Мой папа часто говорит одно и то же…

– Никогда не занижай свои стандарты, стремись к лучшему, я всегда буду рядом.
– Мой папа часто говорит: «Учение свет, а не учение чуть свет и на работу!» 
– Сохраняй и верь в свою мечту, какой бы она ни была, обязательно осуществи её!
– Мой папа постоянно кричит на меня, а потом извиняется.
– Папа мне постоянно говорит: «Главное – люби себя!». 
– «Доча!!! Заплетись!!!
– Учись, чтоб не быть таким как я. 
– Нужно делать на 400% чтобы получить 100%.
– Мой папа, когда просит о чём-то, всегда добавляет: «И побыстре-е-ей!!!» Потому что он очень любит скорость и когда всё аккуратно и красиво.
– Мой папа не говорит одно и тоже, если видит, что я извлек урок из прошлых его напутствий.

Профессия моего папы…

- Бармен. Работает в такси.
– Мой папа сварщик 6 разряда (это самый высший разряд, если что), а работает он сварщиком-слесарем по работе с тракторами и автомобилями. Во как! Но, вообще-то, он хотел стать машинистом.
– У меня отец – полицейский… Мне уже поскорее хочется от него переехать, но некуда пока.
– Мой папа – ИП. Он архитектор, который проектирует и строит дома. В общем, по-русски –строитель, прораб.
– Мой папа работает главным инженером проекта дорог и геодезистом. 
– Инженер в Сбербанке.
– Мой папа работает юристом в своей медико-правовой компании. У него медицинское и юридическое образование.
– Машинист автокрана.
– Он бизнесмен до мозга костей, создал множество компаний, сейчас занимается одной из них. Жилищно-сервисная компания.
– Мой папа больше двадцати лет проработал в полиции, он был водителем, сейчас ушёл на пенсию, хочет пойти работать в рейсы, в плане ездить на автобусах межгород.
– Мой папа работает водителем на автовышке. Это машина, которая может в люльке поднимать людей на большую высоту.
– Нигде не работает, сидит у мамы на шее.

Когда вырастешь, каким ты будешь папой?

 – Вот уж не знаю, каким бы я была папой... Но мамой буду точно! Я бы хотела, чтобы папа моих детей был таким же чутким и заботливым, чтобы дети с восторгом и гордостью отзывались о своем классном папочке!
- Если бы я стала мужчиной и у меня была бы семья, то думаю очень трудолюбивым, веселым и любящим отцом, как мой папа. 
- Когда я выросту я буду справедливым, расчётливым, заботливым отцом.
- Я хочу пожелать своему папе ещё много - много долгих лет жизни, он у меня молодой ещё, но все же, самое важное здоровье! А ещё я хочу пожелать ему оставаться таким же классным человеком каким он является сейчас, более добрых и отзывчивых людей я не знаю. Спасибо ему за это.
– Я скорее буду мамой, хотя мне кажется неважно какого пола ты родитель. Важно помнить, воспитывая ребенка, что он видит этот мир через тебя и учится его воспринимать через тебя. И самое главное запастись нервами и терпением. 
- Когда я вырасту, мой папа, наверное, будет таким же весёлым и добрым человеком, будет громко слушать музыку и разговаривать со мной на любые темы!
– Таким же, как мой папа. Только менее вредным и не таким вспыльчивым. Любящим, заботливым, работающим на семью, с чувством юмора, берущий на себя ответственность, наставником. 
- Буду всегда рядом с моим ребёнком, я ему передам всё, что я знаю. Буду делать так, чтобы он не писал сейчас как я, про недостатки отца. Я буду любим своим сыном, несмотря ни на что.

Я хочу пожелать своему папе?

– Здоровья, чтобы он как можно дольше не покидал меня! Чтобы мог исполнить все свои мечты. Именно свои!
– Никогда не сдаваться на достигнутом, стараться прислушиваться ко всем советам мамы, всегда и скать счастье в мелочах.
- Я хочу посоветовать моему отцу, чтобы он почаще отдыхал. Проветривался и папа возьми ты уже этот чётов нормальный отпуск съезди в Новосибирск к сыну ну или на море, так нельзя себя изводить.
- Здоровья, потому что у него проблемы со спиной, и просто сказать спасибо.
- Папа, я тебя люблю, люблю как никого на свете, роднее и ближе людей для меня нет. Спасибо тебе за то, что ты воспитал во мне человека. Моим детям повезло меньше, у них не будет такого папы как у меня..!
– Счастья в личной жизни, найти ту самую женщину, которая его поймет и полюбит.
- Крепчайшего здоровья!
– Папочка, у меня все хорошо. На выходных приеду, чай попьем. У нас есть кодовая фраза «чай попьем» - это значит, поговорим по душам!
- Я хочу пожелать папе более работоспособный настрой, аккуратность, здоровье, что бы он больше внимания уделял тому, чем я занимаюсь.
– Крепкого здоровья, мирного неба над головой, оставайся всегда с мамой, не уходи.
- Здоровья, бросить все то, что не даёт ему взяться за голову, поверить в себя, и не сдаваться, думая что таксист это его максимум. Чтобы он проявлял больше внимания к своей семье, детям. Чем к развлекалову, алкоголю, и друзьям. Больше серьезности к своим обещаниям.

Моя короткая записка папе в мессенджере…

- Я люблю тебя!
- Пап, бросай курить!
– Папуля, я тебя так люблю! Ты не представляешь! Ты у меня такой классный и вообще ты мой супергерой! Спасибо тебе большое за всё то, что ты для меня говоришь и делаешь! Благодаря тебе я полюбила учёбу… и благодаря тебе у меня есть возможность заниматься любимым делом! Спасибо тебе большое, что ты всегда так чутко поддерживаешь мои стремления, если бы не ты… Спасибо, что всегда готов выслушать и поддержать. И спасибо, что иногда ругаешься! Я знаю, что ты это не любишь…но зато я сразу же собираю силы…ведь ты всегда даёшь мне понять, что все это нужно в первую очередь мне. Ты будешь самым классным дедушкой. 
- Привет, пап. Хотела сказать тебе, что очень сильно тебя люблю. Ты самый дорогой для меня человек, без которого моя жизнь была бы серой тучкой. Спасибо, что всегда выручаешь меня, а то эти декорации и костюмы та еще морока. Ты самый что ни на есть на свете мастер на все руки: и кабинет соорудил, и оборудование помог найти, и чинил мою гардину, но никогда за это не просил чего-то взамен. За это тебе благодарна, за то, что научил меня делать добрые дела, не прося ничего взамен».
- Папа, я тебя очень люблю и тебя очень сильно ценю, мы с братом не подарок конечно, но знай многие наши положительные достижения, это и твоя заслуга, не только наша. Ты умеешь нас поддерживать и подбадривать, когда это необходимо. Твои наставления до сих пор нас мотивируют на нечто большее, чем просто мечта.
- Папа, я тебя люблю, люблю как никого на свете, роднее и ближе людей для меня нет. Спасибо тебе за то, что ты воспитал во мне человека. Моим детям повезло меньше, у них не будет такого папы как у меня!
– Счастья в личной жизни, найти ту самую женщину, которая его поймет и полюбит.
- Крепчайшего здоровья.
– Папочка, у меня все хорошо. На выходных приеду, чай попьем. (У нас есть кодовая фраза «чай попьем» это значит, поговорим по душам).
- Я хочу пожелать папе более работоспособный настрой, аккуратность, здоровье, что бы он больше внимания уделял тому чем я занимаюсь
– Крепкого здоровья, мирного неба над головой, оставайся всегда с мамой, не уходи.
- Здоровья, бросить все то, что не даёт взяться за голову, поверить в себя, и не сдаваться, думая, что таксист — это его максимум. Чтобы он проявлял больше внимания к своей семье, детям. Чем к развлекалову, алкоголю, и друзьям. Больше серьезности к своим обещаниям.
- Я люблю тебе, спасибо, что ты всегда понимаешь меня, я всегда тебе выслушаю и пойму!
- Папа, я тебя люблю, люблю как никого на свете, роднее и ближе людей для меня нет. Спасибо тебе за то, что ты воспитал во мне человека. Моим детям повезло меньше, у них не будет такого папы как у меня!
– Счастья в личной жизни, найти ту самую женщину, которая его поймет и полюбит.
- Крепчайшего здоровья.
– Папочка, у меня все хорошо. На выходных приеду, чай попьем. (У нас есть кодовая фраза «чай попьем» это значит, поговорим по душам).
- Я хочу пожелать папе более работоспособный настрой, аккуратность, здоровье, что бы он больше внимания уделял тому чем я занимаюсь
– Крепкого здоровья, мирного неба над головой, оставайся всегда с мамой, не уходи.
– Спасибо большое, за всё, что ты вложил в меня. Без тебя я бы понятия не имел, каким должен быть мужчина. Я горжусь тем, что ношу твою фамилию. 
- «Папочка, приветик! Как у тебя дела? Я в колледже. Хорошей тебе недели. Люблю тебя!!!»
- Папа, с таким отношением ты потеряешь все. Не только в материальном смысле, но и всех друзей, семью и интерес к самому себе. Я люблю тебя сейчас, но вопрос – вспомню ли я тебя вообще через лет 10, с такой дальнейшей твоей жизнью. Сможешь ли ты увидеть своих внуков с таким образом жизни?

Отчим.

- У меня появился в 14. Через месяц начал домогаться. Сказала матери, она не поверила мне. Три года, которые я прожила с отчимом были – ад! Прошлым летом я поступила в колледж и сразу уехала в общагу.
- У меня отчим – золото! Ни у одной моей знакомой нет такого папы родного, как у меня отчима. Даже описать его не хватит нескольких страниц А4! 
- Выросла с отчимом с девяти лет. Я его папой перестала звать в тринадцать, когда он дал мне пощечину.
- Я его ненавижу. И он меня тоже. Вот он просто сидит на кухне, курит, а меня «выворачивает», раздражает даже его присутствие... 
- Не люблю обоих: и родного и нового мужа матери.
- У меня нормальный отчим. Даже, пожалуй, больше, чем отец... Руки на меня не поднял, голоса не повысил. А папа как-то сейчас больше как старший брат воспринимается.
- Мой отчим, как только я беру на руки свою сестру он меня гонит уроки делать, хотя он знает, что я их сделала!!!
- У меня мать познакомилась с охранником на работе, они стали встречаться, ну, всё такое… Вскоре он стал жить у нас, стал мне указывать что мне делать. Мне тогда 13 было. Я начал отстаивать своё мнение, так продолжалось года три… Он то уходил от нас, то мать его выгоняла. Однажды он изменил матери с её подругой. Я думал, что она одумается и пошлет его, сами знаете куда, но – нет… В пятнадцать, был случай, что он поднял на меня руку, а рядом стояла сломанная табуретка, я схватил её резко и чуть ему по его тыкве не съездил, но когда замахнулся – остановился, не знаю, что это со мной было… Если он сдохнет – жизнь на земле без него будет ярче!
- Я навещал своего Вадика редко. Виноват. Но он мне никогда на отчима не жаловался, пока я в баньке рубцы у него на теле не засек. Думал – порешу гада! Вадик остановил.

Мой папа…

- Однажды нажарил целую тарелку гренков. Смотрю – а он ест почему-то только подгоревшие. Я спрашиваю – почему? «А мне их, погорельцев, жалко», - говорит папа.
- Первого сентября на линейке в основном мамы. Со мной в школу пришли оба родителя. Через пару дней, перезнакомившись с одноклассниками, я узнала, что не у всех у них есть папы. Такого удивления я не испытывала никогда. Как так, что папы не может быть? Оказывается, что – может. 
- Мой папа – замечательный. Всегда поймет и поддержит, мы с ним можем обсуждать любые темы.
- Мой папа чудесный, я его очень люблю. Добрый, любящий свою семью, мудрый человек. Маме и мне с ним очень повезло.
- Мой папа, когда училась в школе, писал мне сочинения! 
- Для меня отец – это пример того, каким нельзя быть. Жестокий со слабыми и унижающийся перед сильными. Всю жизнь учил меня держать данное кому-либо слово, а сам живёт по принципу: «Слово дал, слово взял обратно. Я – хозяин своего слова».
- Мой отец самый лучший, самый добрый, честный и порядочный. Мама говорила, что не сразу его разглядела, он за ней ухаживал, а она холодно к нему относилась, пока её подруга как-то увидев моего отца стала восхищаться им, какой он замечательный! Тогда-то моя мама и посмотрела на него другими глазами, к счастью! А то бы не было у нас такого замечательного папы! 
- Мои родители развелись, когда мне было 10 лет. Он почему-то считал, что достаточно видеться со мной раз в год – в день рождения. Я его всегда ждала, расстраивалась, что не приходит. Сейчас он никому не нужен, звонит, предлагает встречаться, а у меня к нему уже никаких чувств.
- У нас с папой была традиция – после кино обязательно сходить в кафе «Чудесница». Папа любил покупать там себе пирожное безе, а я любил трубочку с белковым кремом. И, конечно, молочный коктейль! Вкуснотища! Настал выходной, и мы пошли в кинотеатр «Мир»! После фильма мы обычно обменивались впечатлениями, нам было весело. После фильма «Авария – дочь мента» мы шли в «Чудесницу» молча... У меня было ужасное настроение. После этого фильма мы долго не ходили с ним в кино… Я ходил только с классом, почему-то всегда на индийские фильмы.
- Мой папа – самый лучший! Правда вспыльчивый, но очень быстро отходит! Всегда всё для семьи, но есть какие-то увлечения, которые он упрашивал у мамы… Например, в молодости очень хотел мотоцикл! Мама против была, но он её уговорил. Безумно люблю своего папочку! Каждый день пишу ему в вайбере, посылаю из «тик – тока» приколюхи разные.
- Мой папа приходит ко мне в комнату и интересуется, как прошёл мой день, как я себя чувствую морально. Он переживает, что я нервничаю и устаю.
- Мой отец – это чужой человек, живущий в соседней комнате, раньше была ненависть, а сейчас – просто безразличие.

Мой папа ни за что и никогда…

- Не предаст своих близких и друзей!
- Мой папа никогда не признает, что у него кризис среднего возраст и что он кретин.
- Мой папы не сможет бросить пить, потому что он пьёт с малых лет, а сейчас это уже глубокая зависимость. И у него нет цели – ради чего бросить. Но если он это сделает, то я буду гордиться! А я буду стараться не допускать, чтобы я была несчастлива. В жизни, только я буду с собой рядом до самого конца, так что всё в моих руках и ни от кого не зависит.

Мой ребёнок ни за что и никогда…
- Не скажет плохо обо мне с мамой как при других людях, так и при нас самих. Я никогда не допущу, чтобы моя дочь жила в горе. У меня есть все возможности, чтобы она жила ни в чём себе не отказывая и стремилась познавать всё, что ей интересно.
Я иногда думаю…

- Буду ли я плакать у гpoба отца? Буду. Потому что несмотря ни на что, я его жалею. Что дал мне этот человек? Ничего. Ни материального, ни морального. Он совсем не присутствовал в нашей с сестрой жизни. Когда были маленькими и забавными – он нас любил. Когда мы начали взрослеть и входить в подростковый возраст со всеми его проблемами, он стал отстраняться от нас. Вечером приходит с работы и смотрит телевизор. Если пьяный – скандал! Если трезвый, то всегда хмурый и злой. Руки не распускал, но всё же мне доставалось… Запомнила навсегда, потому что это было несправедливо, не за дело и потому ещё обидней. Мы с сестрой не ангелы, всякое бывало, но что поражает, вот именно за дело, где бы надо, он никогда не пoднял на нас pуку, а за какую-то ерунду мог. Первый случaй произошел, когда мне было 6 лет. Мы были в гостях, мне дали какой-то сок попробовать и спросили, понравилось ли мне. Мне не понравилось и я сказала: «Фигня!» За это пoлучилa пo уху oт отца. Рука у него тяжёлaя, он был очень сильным, у меня даже зaзвeнело в гoлoве. Второй раз мне было лет двенадцать. Мама лeжала в бoльнице. Отец всё время, пока её не было, был пьяным, каждый день. Сварил суп, лук порезал очень крупно и кинул просто так, не обжаривая. Суп был пересоленным и особенно был oтврaтителен этот полусырой лук. Мы с сестрой сели есть. Я ем суп, а лук откладываю. Он пьянущий, сидит напротив и заставляет съесть всё: «Жpи лук» Я: «Не буду» «Жpи я сказал!» и – удap в чeлюcть был такой cилы, что я слeтела со стулa. Тогда доходило до рaзвода из-за этого случaя, но мать опять не развeлась с ним. Пожaлела. Только не знаю кого? Его или сeбя? Мне 14 лет. Прoсыпаюсь нoчью, в большой комнате включен свет. Выхожу, лeжит мать и её всю тpясeт. У неё дaвление за 200. Скopая недалеко, но тpетий час нoчи. Она просит отца сходить в скopую. Он пoсылает всех и спокойно уходит спать. Я сильно нaпугaлась, что мама умpёт, одеваюсь и бегу за скopой. Три часа нoчи, район у нас стpaшный, но я не думаю об этом. Прибегаю вся в слeзах в скopую. Диспетчер дeлает круглые глаза: «Дак как мать тебя отпустила – то, одну, нoчью!» Мне oбидно, что мою маму обвиняют, я вpу, что отца нет, он на работе. Маму увозят в бoльницу, а oтец так и спaл спокойно до утра. Как это всё забудешь? Да никак. Я не знаю, почему он был такой злой всегда. Может, с мaтерью были пpoблемы у них, скорее всего да, потому что пьяный он постоянно учинял paзборки с нeй. А я лeзла зaступаться. Один раз он замaхнулся на мaть, я кинулaсь на нeго, пopвала его футболку. Он был в шoке. Сидел потом на кухне, плакал и спрашивал, за что я так с ним. Да не за что, конечно, просто так. Сейчас он живёт отдельно. Также пьёт… А было ли хорошее за всю жизнь? Совсем немного. Это когда он брал нас сестрой маленьких на рыбалку или в лес. Там он становился совсем другим человеком. Всё объяснит, подскажет, расскажет. Вот это хорошее я и храню в сердце, оно не даёт мне до конца стать ненавистной и равнодушной к нему. Да, у меня к отцу лишь жалость. И жалость не даст мне бросить его. Если заболеет, я знаю, что буду ухаживать за ним до последнего.

- У моего папы много талантов! Один из них – это бег. Папа обладает совершенно невозможной для меня способностью удивительно быстро бегать на любые расстояния. У папы сплошь первые места на любые дистанции! Бег для папы всегда был легок и естественен. Расскажу одну историю из молодости папы, связанную как раз с бегом. Мой дядя, брат моего папы, был начальником в одном военном училище. Как-то раз это училище должно было принимать участие в каких-то очень важных соревнованиях на каком-то очень серьезном уровне. Отстаивая честь училища, и, понимая, что никто из студентов дяди не покажет должный достойный результат, мой дядя, зная способность папы отлично бегать, попросил его выступить под чужим именем в забеге на этих соревнованиях. Папа согласился выручить брата. «Пробежишь, куплю тебе 2 мороженых», - говорил дядя, зная любовь папы к сладкому. «Только прибеги вторым! И запомни, что твоя фамилия такая-то...» Папа тщательно учил, как его зовут. А второе место для училища – это был бы более чем отличный результат. В день соревнований как-то так получилось, что мой папа (честное слово, он не специально) финишировал первым! Да ещё и с большим отрывом... Он просто был в своей стихии и забыл в процессе, что ему надо прибежать вторым. Дядя был в шоке! Он боялся, что обман раскроется, раз первое место, и абсолютно не представлял, что же он будет делать дальше с такими возмутительно замечательными результатами. К тому времени, когда стали вызывать на награждение, мой папа совершенно забыл, как зовут того, за кого он бежал. Он спокойно стоял в сторонке и доедал заслуженное мороженое. Дядя бежал к нему через весь зал: «Ты что, не слышишь, твою фамилию называют!» А папа всё слышал, просто забыл, что «это он и есть», поэтому никак не отреагировал. После награждения папу стали фотографировать и пытаться взять интервью, что окончательно добило дядю. Он силой уволок Папу от фотографов со словами " Мало того, что ты прибежал первым, да еще и фотографироваться хочешь!» А папа, правда, хотел пофотографироваться – приятно же!

Однажды я очень помог папе…

- Делать теплицу. Изначально договорились, что будем делать вместе, но утром он уехал один. Я проснулся, а его нет. Тогда я поехал на автобусе и в этот момент мне звонит папа и говорит, что сам не справляется и сейчас поедет за мной... Но я-то почти уже приехал! Хоть и основную работу делал он, но я сильно помог ему, и он был благодарен!
- Бывает, что дочка не знает, как поступить. Я её выслушаю и дам несколько советов как поступить, и она всегда рада этой помощи.
- Мой папа мной всегда доволен, а если не доволен, то мне насрать.

Однажды я очень помог ребёнку…

- Оборудовать её класс для репетиций в колледже. Она была очень рада этому.
- Моя помощь – это поддержка моих сыновей в их желаниях и увлечениях, которые касаются их развития и роста. Никогда не буду переламывать их личные интересы в угоду своих не сбывшихся надежд. Взамен мои дети с удовольствием помогают мне: со старшим сыном вместе залили отмостку вокруг нашего дома, сами вручную, а младший в этом году попробовал вспахать огород мотоблоком в 7 лет).
- Смешной был случай! Папа позвонил мне, чтобы попросить совета у меня. Спросил, а что делать, если у него в груди что-то скребется, после того как он переспал с одной девушкой, но уже как на протяжении года и может быть даже больше, он влюблён в другую. Я сказала, что он изменил себе, вот и больно. Тут же в телефоне раздалось его многозадачное: «Аа-а-а, теперь понятно…» Когда я решила продолжить разговор и рассказать ему о себе, то было слышно, что ему не интересно. Тогда мы быстро закончили разговор. Думаю, он был доволен!

Папы уже нет…

- А он ни разу мне не сказал, что я красива. Ни разу!.. Не ходил со мной в кино, в театр. Ни разу не спросил, почему я такая грустная... Ему на меня всегда было наплевать...
- На мой день рождения мама купила торт. Мне очень хотелось его попробовать уже накануне. Но – нет. Надо было набраться терпения и подождать до завтра. Не поставишь ведь начатый торт перед гостями. Утром я проснулся и увидел в холодильнике уже «начатый» торт… Папа пришёл домой поздно, мы уже спали, и решил отрезать себе маленький кусочек. Как мама его ругала! Как мне было обидно, что мне нельзя было попробовать, а папе – можно. Папа извинялся передо мной и мамой. Мы не простили его. Папа в тот день не пришёл домой. Этот день рождения прошёл без папы.
- Папа мой самый замечательный, добрый, с удивительным чувством юмора, веселый, душа компании, мой друг и помощник. Очень меня любил, свою единственную дочку. К сожалению, уже 8 лет, как его нет с нами. Очень скучаю.
- Рыбалка была его главным увлeчeнием в жизни. По выходным его почти никогда не было дома, уезжал на свою рыбалку и отдыхал там от нас, а мы отдыхали от него. Как же было хорошо и спокойно без него. А сейчас – тревожно на душе. Нас у мамы с папой – трое. Три дочери. Недавно я нашла папины записки, которые он отправлял маме в роддом. «Девочка!!! С рождением девуленьки!!!», «… Будут вместе расти, будут подружками!» Мама говорит, все три раза он ждал сына.
- Детство было трудное, я родился особенным ребёнком. Поэтому, с самого рождения до семи лет, лежал в больницах. Почти ничего не помню... совсем короткие отрывки и те, возможно, навеяны воспоминаниями мамы. Нас с мамой отпускали домой, но это были непродолжительные каникулы – месяц, два. И опять нужно было собираться, снова ложиться в уже привычные бежевые стены. В один из таких больничных дней вдруг мама сказала, что приедут папа с братом. Конечно, я невероятно обрадовался! Я начал ждать. То и дело спрашивал, когда они будут, когда приедут, когда мы увидимся... но, увы, этого в тот день не произошло. «Они не смогли» - объяснила мама. Это первое воспоминание об отце и, в последующем, причина долгой обиды на него. Я не знал отца. Не понимал, кто этот человек, что ему нравится, какие его ценности в жизни, кроме одного - любил рыбалку, копаться в машинах и выпить. Абсолютно ничего не знал. Как и он ничего обо мне, кстати. Потом родители развелись. А дальше... мы долго не виделись. Я часто видел его во снах. Он мерещился мне на улицах. Где-то вдалеке я видел знакомый силуэт и дрожь моментально пронизывала всё тело, а сердцебиение усиливалось, будто на меня летела стая диких собак. Но это всё казалось... Это не он. Я без зазрения совести, разрешил себе забыть о том, кто этот человек. День, когда я узнал о смерти отца был самым счастливым. Конечно, до этой новости. Я закончил колледж. Вечером с друзьями мы решили отпраздновать это знаменательное событие за бокалом вина и готовкой. Вдруг раздаётся звонок... беру трубку, дальше что-то непонятное, тихое, я тут же прошу выключить музыку, потому что ничего не слышно. «Умер? Папа?...» Звонил дядя. Родной брат отца. Абсолютно не понимая что происходит, как реагировать, что говорить в ответ... по-моему, впопыхах сказал: «Понял, спасибо большое»... Хотя, какое «спасибо»... Дебил! Иду курить, конечно выхожу к друзьям, говорю, что случилось. Дальше череда звонков, маме, брату... Не сказать, что я был в порядке. И следующие два дня тоже. Но ни слез, ни сопереживания не чувствовал. Я ничего не чувствовал, кроме пустоты. Нет, не равнодушие, а зияющая бездна. Нужно было написать в соцсети пост, чтобы в день похорон пришли все знакомые и друзья, выбрать фотографию на памятник... всё делал я. Перебирая фотографии, вдруг понял, что отец был очень красив. На третий день после смерти отца подойдя к подъезду я понял, что оставил ключи. Пришлось сидеть и ждать. Это были долгие полтора часа... я был в наушниках. Играла Земфира. И вот меня прорвало. Слёзы начали литься из-под больших солнечных очков. Я понимал, что этому надо было случиться. Почему мне стало так грустно? Я что-то потерял. Я даже не любил... но что-то потерял. Отец снился позже ещё. Спустя два месяца. Будто мы все вместе, я, брат, мама, он. Садимся в машину, он за рулем, они с мамой любя шутят друг над другом, а я жадно смотрю в окно, ожидая долгой поездки. К слову, отец в реальной жизни пытался много раз сдать на права. Так и не вышло. Во втором сне мы с ним говорили... не помню, о чем. Но это было хорошо, по-доброму. Чего никогда не происходило наяву. Всю осознанную жизнь я называл отца - отцом. И никогда «папой». Но... спи спокойно, папа.

-  Моя короткая записка в мессенджере ребенку такая…

- «Привет! Как у тебя дела и успехи? Денежек хватает? До вечера! Люблю»
- Твоя жизнь, это только твоя жизнь и все что ты делаешь - в первую очередь для тебя. Учись, больше будешь знать - проще будет жить. Люби - любовь не может ошибаться.
- «Привет солнце моё. Как у тебя дела? Что нового происходит? Постарайся делать гимнастику, которую прописал Белокрылов. Витамины в обязательном порядке пей. Целую, люблю тебя!» Я решила, что это письмо должен написать сам папа, так, как только он сможет передать истинное общение со мной. Для меня, проявление заботы со стороны отца – самое важное на свете чувство. Переписываемся мы с ним очень редко, но такие сообщения для меня – настоящее сокровище.
- Привет охламон или охламонка, мы с мамой тебя очень любим и следим за твоими успехами. Хочу тебе ещё раз напомнить, что не только учителя, наставники и тренера нас чему-то учат в этой жизни. Провалы и поражения учат нас не меньше, а в какой-то степени и больше. Никогда не опускай руки если поставила цель добейся её, есть мечта иди к ней, ты индивидуален, а это главное. Не позволяй себя прогнуть перед кем-то. Работай, учись, отдыхай, прощай и обижайся. Проживи жизнь так ярко, насколько это возможно. Мы любим тебя. Папа и мама.
- Катюша, радуйся жизни, побольше отдыхай, кайфуй, я очень люблю тебе, прости меня, если, когда тебе не понимал, обижал, знай, что я не хотел никогда тебе обидеть.
- Доченька, я тебя очень люблю. Я знаю, что во всех своих начинаниях ты добьёшься успеха, а если что-то не получится, я тебе помогу. Я верю в тебя, я горжусь тобой!
- Учись, не бойся, дерзай. Не бойся ошибаться, набивай шишки. Не бойся просить о помощи. Не бойся открываться этому миру. Будь творчески наивным, живи на полную катушку, бери от жизни всё и цени время. Не забывай нас, пиши, звони. Мы рядом. 
- Привет, сын мой. Скоро мы с тобой обязательно встретимся. По-другому быть не может. Я куплю что-нибудь в дом, и заберу тебя пораньше с садика. В выходные мы поедем на рыбалку с ночевкой, природа, палатки… Все как ты любишь. Или если хочешь, можем ещё, куда-нибудь сходить. Я готов пойти с тобой куда угодно! Расскажи мне как там у вас дела с мамой? Люблю тебя. Твой папа.

Конец.
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