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- Не помешайся, - сказала жена, - тебе ведь немного и надо-то – тронешься.
                                                                                                                 «Микроскоп»
                                                                                                                В. М. Шукшин









Действующие лица:


- Крутояров 
- Посухов 






























                                                                                  Посвящаю Александру Косенку!

             Поздняя осень. Тёплый солнечный день. Большой яблоневый сад. На одной яблоне (в центре сцены) висят поздние яблоки. Под кроной этой яблони стоит круглый садовый столик, крышка которого накрыта белой, с бахромой по краям, скатертью. На скатерти: графинчик с водкой, рюмка, тарелка с бутербродами, массивная пепельница из серого мрамора, зажигалка. На краю стола книга с бумажной закладкой между страницами. Рядом со столиком плетёное кресло из ротанга, на сидении которого шерстяной плед. В стороне стоят две корзины, доверху наполненные яблоками. Кое-где на траве всё те же яблоки.
            Фоном звучит пьеса Роберта Шумана «Прощание» (пьеса 9-я) из цикла «Лесные сцены» (фортепиано).
             Появляется Крутояров. В левой руке у него сотовый телефон, который он прижал к уху, в правой - сигара. Крутояров берёт зажигалку, поджигает конец сигары, делает затяжку, бросает зажигалку на столик, садится в кресло (нога на ногу).

Крутояров. (в микрофон телефона)  А она что? (слушает) А ты? (слушает) Понятно… (слушает, кивает головой) Даже не знаю, что тебе посоветовать. (слушает) Здесь ты сам должен решить… (слушает)
Пауза.
Крутояров. (смотрит вдаль, увидел кого-то, поспешно) Слышишь, давай я тебе перезвоню попозже. Подумаю, покумекаю и позвоню. (слушает) Добре, тогда до связи. (выключает телефон, прячет его в карман куртки) 
               Появляется Посухов. Он катит свой велосипед к ближайшей яблоне.                       
Посухов. (Крутоярову) Еду, вижу дымок из трубы на крыше твоей дачи – значит, приехал! Доброго дня, сосед! (прислоняет велосипед к стволу яблони) 
Крутояров. (встаёт) Приветствую дорогого гостя! (пожимает руку Посухову) Тебе, я вижу, тоже дома не сидится!
Посухов. На рыбалку собрался, на вечерней зорьке хищника подразнить. (кивает на удилище привязанное к раме велосипеда) Самое время, Семён Кузьмич.
Крутояров. (указывает на кресло) Присядь, Алексей Саныч. Давай со мной на пару по маленькой.
Посухов. (суетливо, с чувством) Оно, конечно, можно… коли наливает человек хороший, то это со всей нашей охотою… (снимает кепку, суёт её в карман своего плаща) Разве что на минуточку присяду… (подходит к креслу, убирает плед (вешает его на спинку кресла), садится, долго и старательно растирает свои колени ладонями) Колени третий день ломит, а чтоб их… и локти! Суставы, чтоб их… гнуть, перегнуть…!!!
               Тем временем Крутояров вносит второе кресло (тоже из ротанга), ставит его по другую сторону от столика, как раз напротив первого. На столик он ставит вторую рюмку. Сигару кладёт в пепельницу. Садится в принесённое им кресло, наливает в рюмки из графинчика.
Крутояров. Тебя, Саныч, сам бог послал. Одному-то выпивать… сам знаешь…
Посухов. (трёт колени)  Одному употреблять сеи слёзы блаженныЯ это совсем не то, что со товарищами (берёт рюмку). За компанию завсегда лучше.
Крутояров.  Дай, Боже, не последняя. (выпивает)
Посухов. И на многиЯ лета! (выпивает)
Крутояров.  Закусывай, Саныч, Что в буфете на заводе было, то и взял… (берёт из пепельницы сигару, дымит)
Посухов. (выдохнул) Хороша зараза!!! (причмокивает, ставит рюмку на столик, прошёлся ладонью от шеи до живота) С першага раза! (вдруг забалагурил)  Вдоль по улице пошла, да к Ерёмушке зашла. А как зашла, так и остАлася! А Ерёме-то по першае число достАлося! А Ерёма наш на личико хорош, силён, статен, да пригож… «Заходи, краса – девица, вместе  будем веселиться – танцевать, да хороводы водить, и до певников друг дружку любить!!! 
Крутояров. (улыбается, с сигарой в зубах, наливает в рюмки из графинчика) Давай по второй неспешно. 
Посухов. (берёт рюмку) Пускай и эта пойдёт успешно! (другую руку кладёт на грудь) Как пойдёт Матрёна в чащу, так и будет тебе счастье!!!
Крутояров и Посухов выпивают.
Крутояров. (дымит) Да ты закусывай, Саныч.
Посухов. (весело) Как ядрёное возьму за бочок, так и будет мне силушка впрок! (поднимает яблоко, что лежало на траве рядом, тщательно вытирает его ладонями, укусил, жуёт) СмАчна, аж на душы празрАчна!!!
Крутояров с удовольствием курит сигару.
Посухов. (снова укусил яблоко, жуёт) Щедра наша матушка-осень, одарит сполна, а мы ещё попросим!
Крутояров. (со знанием дела)  Намёк понял. (наливает в рюмки из графинчика)
Посухов. (ещё раз укусил яблоко, жуёт) Погоди немного, Семён Кузьмич. С третьего разу влюбишься сразу. (достаёт свой сотовый телефон) Я тебе новости поселковые на хвосте привёз. Для того, собственно говоря, и заехал. (тычет пальцем в экран телефона) На-ка погляди, друже мой, на сие творение рук человеческих. (подаёт телефон Крутоярову) 
Крутояров берёт телефон, смотрит на экран.
Пауза.
Крутояров. (глядя на экран, живо) Это что за дикий свирепый бибизьян? 
Посухов. Это крупный план, а ты дальше полистай.
Крутояров водит пальцем по экрану телефона.
Пауза.
Крутояров. Святые угодники!!!...
Посухов. Смекнул, Семён Кузьмич, кто это?!
Крутояров. Я так понимаю, что это памятник Ленину… (вдруг) А что у него с лицом?!!
Посухов. Это памятник Ленину после реставрации…  Вот оно как – Кинг Конг жил, Кинг Конг жив, Кинг Конг будет жить!
Крутояров.  Саныч, это фотошоп. Мало ли в интернете добра такого... (отдаёт телефон Посухову)
Посухов. (берёт телефон, прячет его в карман) Какой фотошоп?! Это я сфотографировал сегодня на площади нашего посёлка. Если бы правая рука не указывала в сторону светлого пути, не костюм, не рубашка с галстуком, не кепка, крепко сжатая ладонью левой руки, то и не признать нашего Ильича вовсе…
Крутояров. Руки оторвать за такую работу! Тоже мне реставраторы.
Посухов. Во-во, и я о том же.
Крутояров. (с сигарой в зубах) Не понимаю… стоял себе памятник…! Кому мешал?! Зачем реставрацию затеяли?!
Посухов. (растирает колени) Как зачем? А потому что негоже вождю всемирного пролетариата без лица на площади в самом центре посёлка стоять, да ещё напротив здания правления.
Крутояров. Как без лица?
Посухов. А так!  (укусил яблоко, жуёт)
Крутояров. (закашлялся, бросает сигару в пепельницу, в сердцах) Что за люди такие?! Ну стоит памятник, с советских времён ещё… Красивый, белой краской покрашенный… Кому он мешает?!
Посухов. Его в 1977- м году поставили. Скульптор из Ленинграда приезжал. Михал Лукич, председатель тогдашний, лично его пригласил из академии. Колхоз - миллионер, а памятника Ленину нет! Вот и изваяли из камня и на кирпичный постамент  установили!
Крутояров. Это молодёжь! Вандалы растут, варвары гуглоголовые!
Посухов. Не греши, Семён Кузьмич, на души невинныя! Ты вспомни, какими мы в их годы были.
Крутояров. Да кто ж тогда?!!
Посухов. (потирает колени) А ты что, не знаешь эту историю?
Крутояров.  Нет.
Посухов. (даже икнул) Про неё даже в республиканских газетах писали, и национальное телевидение освещало на всю страну.
Крутояров. Не имею представления.
Посухов. (встаёт, ходит) Три месяца назад это было…
Крутояров. Три месяца назад я в командировке был в Нижнем Новгороде. Застрял там аж на двадцать дней. Да что произошло – то?! Говори, не томи!
Посухов. Каменный лик Владимира Ильича провидение небесное отбило...
Крутояров смотрит на Посухова с недоумением.
Пауза.
Крутояров. Посухов, я тебя тридцать пять лет знаю… Какое к чёрту провидение?!!! Ты сдурел?!
Посухов. (доволен собой) А вот какое… (важно) 19 августа сего года… аккурат в 16 часов 53 минуты по местному времени. Прямо на глазах  жителей нашего посёлка   Озерки, некое небесное тело, а точнее метеорит, осветило собой небо, аки солнце, и в полёте своём угодило прямо в голову памятника Владимиру Ильичу Ленину. Отбив при этом всю лицевую часть. Если точнее – раздробив её на мелкие кусочки. Как отрезало! Грохот был страшный. Весь посёлок на площадь сбежался. Дело-то не шуточное – звезда упала. Впору желания загадывать! А метеорит прямёхонько в клумбу цветочную, что вокруг памятника, затаранился. Воронка как от снаряда… - во! (разводит руки на всю ширину) Тут, конечно, руководство приехало, а за ним телевидение. Деваха в микрофон лопочет – языком колотит, как зерно молотит! А к самому вечеру учёные астрономы из города прикатили, метеорит тот выкопали и поехали восвояси. К ночи все разошлись и разъехались. А кто будет Владимиру Ильичу морду лица восстанавливать? Пушкин?!
Крутояров. Невероятная история!
Посухов. Чудеса дивныя! Я когда бульбу копаю, я картофелиной в корзину с метра не всегда попадаю, а тут… Летела хреновина чёрти сколько лет по космосу… Может, я ещё не родился, а он, метеорит этот, летел уже к Земле! Да что я, Ленин не родился ещё… А почему Ленин? Может, Иван Грозный ещё не того… 
Крутояров. А что если Тутанхамон в Древнем Египте не родился ещё, а он уже летел…
Посухов. Да что Тутанхамон твой? (распаляется) Может, динозавры здеся вот бегали, а каменюка эта уже летела в нашу сторону из самого что ни на есть дальнего космоса… Летела со скоростью офигеть сколько километров в секунду!!! 
Крутояров. А может, метеорит этот откололся от какой-нибудь планеты или глыбы и начал свой полёт ещё до возникновения нашей солнечной системы… И по пути он сталкивался с другими такими же как он космическими путешественниками. Сталкивался и менял траекторию своего полёта, как шар в бильярде…
Посухов. Одуреть! (поднял голову вверх, смотрит в небо)
Крутояров.  Ато… (вдруг) За это надо выпить!!!
Посухов. (опускает взгляд)  Слышь, Семён Кузьмич, как ты думаешь, какова вероятность попадания метеоритом в голову статуи, которая диаметром примерно сорок сантиметров?! Летит камень, метеорит, твёрдая внеземная порода, мириады километров, сталкивается по дороге с различными космическими частицами и потом точнёхонько так в бошку вождю мирового пролетариата - БАХ! Старухи наши поселковые знамение божие в этом увидели. Мол, большевики против религии шли, вот Господь и наказал ихнего лидера – по  физиономии со всего маху съездил.
Крутояров.  (берёт рюмку) Хорошая пощёчина с требованием сатисфакции.
Посухов. И не говори.
Крутояров.  Вероятность попадания с такой точностью архи мала. С точки зрения логического мышления… это почти невозможно! (смотрит в полную рюмку)
Посухов. Вот и я говорю – чудо, чудо и есть! Очевидное - невероятное!
Крутояров. (поднимает рюмку) За чудо… и на здоровье!
Посухов. (берёт рюмку) За чудо надо стоя пить.
Крутояров.  (встаёт) Само собой!
Крутояров и Посухов чокаются и выпивают.
Посухов. (ставит рюмку) Старухи наши внесли рационализаторское предложение на поселковом собрании, чтобы, значит, храм в посёлке построить. А мы всем посёлком поддержали!
Крутояров. (ставит рюмку) У всякого свой путь к Богу.
Посухов. А ну глянь, как я сейчас в бочку с водой… Попаду или нет? (бросает огрызок за кулисы)
Крутояров. Мазила! (поднимает яблоко, что лежало у его ног)  Смотри как надо! (бросает яблоко в те же кулисы)
Посухов. Не попал! (Поднимает яблоко с земли, искоса смотрит на Крутоярова, стоит без движения.)
Пауза.
Крутояров. (поднимает второе яблоко) Саныч, ты чего? Бросай!
Большая пауза.
Посухов решительно кладёт яблоко на столик.
Посухов. Не буду! Спасибо тебе, сосед, за угощение!  Мне на рыбалку пора ехать. (поднимает взор к небу) В голове не укладывается!
Крутояров. (кладёт яблоко на столик) Этим миром правит случай и не более…
Посухов. (глядя в небо) Бесконечность это… (Опускает взгляд с небес к бочке, достаёт кепку из кармана, надевает её, быстро идёт в сторону велосипеда.) Пора мне, Семён Кузьмич. Щука ждать не будет.
Крутояров. Давай-ка на посошок, сосед! Когда ещё увидимся – до весны носа не покажу! (наливает в рюмки) Давай, друг, за нас с тобой!
Посухов идёт к столику, катит велосипед.
Крутояров. Давай, Саныч, за нашу многолетнюю дружбу. (подаёт рюмку Посухову)
Посухов. (берёт рюмку) И за бесконечность!
Крутояров. И за бесконечность!
Крутояров и Посухов чокаются и выпивают.
Крутояров берёт рюмку из рук Посухова.
Крутояров. Бутербродик?
Посухов. Спасибо, не надо. (протягивает руку для рукопожатия)
Крутояров жмёт руку Посухова.
Посухов. Бывай!
Крутояров. Будь здоров!
Посухов коротко кланяется, оставляет руку Крутоярова, садится на велосипед и едет. Но у самой кулисы он вдруг останавливается и поворачивается в сторону Крутоярова.
Посухов: Я тут вспомнил… Полтора года назад к нам на посёлок школьников привозили из области. Привозили на братскую могилу защитников города посмотреть. Целый автобус детишек. Вот стоят эти школьники на площади перед памятником Ленину. А я мимо на велосипеде еду. Остановился и говорю: «Здравствуйте, ребята!». А они мне: «Здравствуйте!». А я им: «А знаете кому это памятник?». Они молчат. И сопровождающая их молоденькая девушка молчит, плечиками пожимает. И тут вдруг выходит вперёд одна девочка. Маленькая такая, курносенькая и говорит: «Это, дедушка, Якуб Колас – народный песняр Беларуси!» И чётко так, во весь свой голосок: «Мой родны кут, як ты мне мілы…”
Посухов оттолкнулся и поехал дальше. Крутояров садится в кресло.
Откуда-то, сначала тихо, а затем всё громче и громче звучит песня «Мой родны кут» (стихи Я. Коласа, музыка И. Лученка) в исполнении ВИА «Песняры».
Крутояров достаёт из внутреннего кармана куртки пачку сигарет, со столика берёт зажигалку, закуривает. Пачку и зажигалку бросает на столик, накрывает ноги пледом, сидит и курит.
Пауза.
Далее Крутояров берёт книгу, открывает её там, где была закладка. Пытается читать…
Но вдруг он устремляет свой взор в небо…
Так и сидит.
Пауза.
«Мой родны кут» прерывается и начинает звучать песня «Звезда» (стихи А. Олейник, музыка Ж. Агузаровой) в исполнении Ж. Агузаровой.
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