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МИРИНЕЛЛА 

АЛЕЙДА 
ПЕРВАЯ
ВТОРАЯ 

1.

Маленькая комната, в которой из мебели кровать, стол, пара стульев. Комната разделена поперек занавеской, сделанной из карты мира. На ней два земных полушария рядом. В комнате трое девушек.  Первая девушка пролистывает журналы и вырезает из них картинки. Вторая девушка вклеивает эти картинки в альбом. На кровати, сидит женщина лет 30-ти – это Миринелла. Она листает книгу, читает, проговаривает вслух. 

МИРИНЕЛЛА. Айдахо. Айова. Алабама. Аляска. Аризона. Арканзас. Вайоминг. Не спросила у него самого главного… Я не спросила, из какого он штата.
ПЕВРАЯ. Он красивый?

ВТОРАЯ. Он американец!

МИРИНЕЛЛА (читает) Вашингтон. Вермонт. Виргиния. Висконсин. Гавайи. Делавэр. Джорджия. (пауза) Дева Мария, пусть он будет из Джорджии! Мне так нравится это название. Меринелла из Джорджии! 

ПЕРВАЯ. Ты не знаешь, из какого он штата?! Не важно! Главное, чтобы он был красивый!

ВТОРАЯ. Главное, что он американец!

МИРИНЕЛЛА (читает) Западная Виргиния. Иллинойс. Индиана. Калифорния. Меринелла с приветом из Калифорнии! Красиво? 

ПЕРВАЯ. Миринелла из Калифорнии?! Нет, не красиво. Он не жадный? Я знаю одно, если мужчина красивый, то он не жадный! У меня всегда так было, если красивый, то не жадный!
ВТОРАЯ. Американцы не жадные!

ПЕРВАЯ. Это русские не жадные!

ВТОРАЯ. Красивые русские? Или просто русские?

ПЕРВАЯ. Русские, они и есть русские! Да, Миринелла?

МИРИНЕЛЛА. Что? Я вас не слушаю. (читает) Канзас. Кентукки. Колорадо. Коннектикут. Луизиана. Массачусетс. Миннесота. Вот! Вот! Это оно! Пусть он будет из Миннесоты! Дева Мария, ты только послушай, как красиво - Миринелла из Миннесоты! 

ПЕРВАЯ. Зачем ты это читаешь? Ты правда решила уехать?! Ты сошла с ума, Миринелла! Прекрати болтать и скажи нам, он точно придет? Я не верю некрасивым! 

ВТОРАЯ. Скажи ей, что он красивый, и она отстанет от тебя! Да? Ты отстанешь, если он красивый?

МИРИНЕЛЛА. Да, он красивый! Да, он американец! Да, я всю ночь учила его танцевать сальсу! Он придет сегодня! Все?! 

ПЕРВАЯ. Красивый?! Сальсу?! Почему ты не сказала сразу?! Мне снилось, что ты ешь рыбу, а я смотрю на это и тоже хочу рыбы. Забыла с утра посмотреть, что это значит! Надо носить сонник с собой. 
МИРИНЕЛЛА (зажимает уши ладонями) Миссисипи. Миссури. Мичиган. Монтана.

ПЕРВАЯ. Я думаю, он все-таки не придет, рыба снилась…
ВТОРАЯ. Придет. Мы его хорошенько угостим, и он найдет для нас пару друзей, и мы тоже уедем за американской мечтой.

МИРИНЕЛЛА. Мэн. Мэриленд. Небраска. Невада. Миринелла с приветом из штата Невада! Так лучше, чем из Миннесоты? Он придет! 
ПЕРВАЯ. Вы всю ночь танцевали с ним сальсу?! Этот красавчик коммунист? У меня столько вопросов к тебе…
ВТОРАЯ. У меня в комнате есть проигрыватель и пластинки, там наверняка есть много революционного. Он, правда, коммунист, Миринелла?  
МИРИНЕЛЛА. Северная Каролина. Ну, сколько их еще?! (пауза) Я должна быть готова к своему вторжению в США, Дева Мария, помоги мне, выучить эти чертовы штаты! 


Долгое молчание. Девушки смотрят на Миринеллу. 

ПЕРВАЯ. А как же мы? А как же Куба? Ты, правда, хочешь уехать? 
МИРИНЕЛЛА. Не завидуй! Разве я сказала, что это я хочу за него замуж? Он женится не на мне, а на Алейде, ясно?
ПЕРВАЯ. Дева Мария, почему мне уже двадцать три года, а я так и не научилась читать мысли?! Ты не хочешь замуж за американца?! 
ВТОРАЯ. Правильно, если не на тебе, то на Алейде! Все правильно! 

МИРИНЕЛЛА. Он очень наивный и смешной, этот американец. Под утро он начал рассказывал мне про Кубу. Мне – про Кубу! Он много говорил про Че,  что он человек-легенда. Черт, как же еще он говорил? Человек новой расы! Что он…

ПЕРВАЯ. (перебивает) Че?

ВТОРАЯ. Че! 

МИРИНЕЛЛА. Дева Мария, зачем я все это им рассказываю? Они не слышат меня!

ПЕРВАЯ. Прости, пожалуйста, говори дальше…

МИРИНЕЛЛА. Что он очень хочет увидеть потомков Команданте. Он уверен, что такая кровь как у Че, даст о себе знать в поколениях…
ПЕРВАЯ. Мне еще нет тридцати, а я слабею умом, за что, Дева Мария?! Что вас всех связывает, американца, тебя, Алейду и Команданте? Сальса?
ВТОРАЯ. Соединенные Штаты Америки. (смотрит у книгу, читает) Миссисипи. Миссури. Мичиган. Как там дальше?
МИРИНЕЛЛА. Монтана. (пауза)  Наша Алейда внучка Че. Наша Алейда - внучка великого Команданте. Теперь все понятно? Она внучка человека-легенды, а он ее дедушка. Черт, я опять забыла, кто он еще…

ВТОРАЯ. Человек новой расы.

ПЕРВАЯ. Алейда внучка Че? А ты тогда кто? Ты никогда не говорила нам об этом. Если вы родные сестры, то тогда ты тоже… Нет?

МИРИНЕЛЛА. Наша мама любила разных мужчин… 

ВТОРАЯ. Ты пошла в маму, Миринелла. (пауза) У тебя есть чемоданы, чтобы сложить вещи?

МИРИНЕЛЛА. Алейда, внучка Команданте. Я долгие годы хранила нашу семейную тайну, но теперь пришло время, теперь все сошлось.
ПЕРВАЯ. Бедная девочка, она еще ничего не знает. Не знает? У нее будет шок, столько всего в один день! Она же не знает про американца и дедушку? Где она?

МИРИНЕЛЛА. В ней его кровь. Кровь человека-легенды! Дева Мария, помоги мне помочь нам! Сделай так, чтобы все случилось, как я задумала! 

ВТОРАЯ. Она так на него похожа. (пауза) У меня есть два хороших, крепких чемодана и я могу их одолжить тебе…  

ПЕРВАЯ. И я могу одолжить! Ты точно решила уехать?! Ты найдешь нам пару красивых америкашек, когда устроишься?
МИРИНЕЛЛА. Сегодня столько дел… Скоро придет Алейда,  надо приготовить стол. Ее надо как-то красиво одеть, сделать прическу.
ПЕРВАЯ. Нет, скажи еще раз, ты все обдумала и решила, да?
ВТОРАЯ. Я иду за чемоданами. (уходит)

ПЕРВАЯ. Вот ты сидишь, говоришь эти названия и я понимаю, что я тоже хочу этого! Я хочу в Диснейленд, хочу есть гамбургеры, пить Колу, я хочу свободы. Я никогда не была там… (пауза) Я часто вижу один, и тот же сон… Огромный Микки-Маус стоит надо мной, пьет колу из банки и хохочет. Мне страшно, а он льет колу мне под ноги, она пузырится, шипит. Такой красивый Микки-Маус…
МИРИНЕЛЛА. Знаешь что, может, вы пока сходите на рынок за продуктами, а я поговорю с сестрой? Вы должны мне помочь! Это такой шанс, что мне попался этот романтический мальчик… Все сошлось, и я, и он, и Алейда, и Че…


В комнату входит ВТОРАЯ, в руках два огромных чемодана. Слышен длинный и протяжный гудок поезда и парохода. Девушки встают, начинают громко, с выражением  проговаривать текст.
ДЕВУШКИ. Эрнесто Че Гевара. Эпизоды революционной войны. От автора. Много времени думали мы над тем, как написать историю  нашей революции, охватив все ее многочисленные аспекты и грани. События, которые уже стали достоянием истории  Америки, описаны недостаточно отчетливо. Поэтому мы и начинаем серию личных воспоминаний  о схватках, боях, засадах и сражениях, в которых принимали сами участие. Наша цель состоит вовсе не в том, чтобы воссоздать историческую картину из эпизодов, сохранившихся в памяти отдельных людей, или на основе некоторых личных записей. Как раз наоборот. Мы стремимся  к тому, чтобы эта тема была полно развита всеми, кто имел прямое отношение…

Слышатся два протяжных гудка. Девушки садятся. Вторая демонстрирует чемоданы.
С


ВТОРАЯ. Вот, смотри какие замечательные чемоданы! Ты половину Кубы можешь увести в них к своей американской мечте!
ПЕРВАЯ. Пойдем на рынок, нам надо много чего купить.

ВТОРАЯ. Вы о чем-то договорились без меня, Миринелла? 

ПЕРВАЯ. Пойдем, ей надо учить.

МИРИНЕЛЛА. (читает) Нью-Гэмпшир. Нью-Гэмпшир. Дева Мария, это нельзя выговорить с первого раза! За что мне это?! Нью-Джерси. Нью-Йорк. Нью-Мексико. Огайо. Оклахома. Орегон.


Девушки смотрят на Миринеллу какое-то время. Шепотом повторяют за ней, названия штатов. Уходят. 

МИРИНЕЛЛА. Пенсильвания. Род-Айленд. Северная Дакота. Северная Каролина.

За стеной зазвучала грустная и красивая песня. Миринелла пытается перекричать песню. 

МИРИНЕЛЛА. Теннеси. Техас. Флорида. Южная Дакота. Техас. Техас. Техас, черт побери!

Откладывает книгу, ложится на кровать. Подпевает. 

2.

Та же комната. В центре комнаты стол, покрытый клеенкой-картой мира. На кровати сидит девушка лет 18-ти с книгой в руках, это Алейда. У нее короткая стрижка. Одета в камуфлированные штаны и майку. Читает, шепотом проговаривает прочитанное. Миринелла режет фрукты.

МИРИНЕЛЛА. Алейда, проговаривай вслух. Заодно и я, повторю эти чертовы штаты! 

АЛЕЙДА. Канзас. Кентукки. Колорадо. Коннектикут. Луизиана. Массачусетс. Миннесота…

МИРИНЕЛЛА. Стоп! Послушай, как звучит… Миринелла из Миннесоты! С приветом на Кубу! Как? Нравится? Красиво?

Алейда молчит. Миринелла откладывает нож, фрукты, садится рядом на кровать.

МИРИНЕЛЛА. Алейда, помоги нам всем, мы уедем туда и все забудем. Ты будешь учиться в хорошем университете, я буду работать. Мы купим дом, машину, компьютер и еще много других настоящих вещей. Мы будем путешествовать, бездельничать, будем просто радоваться! Разве ты не хочешь всего этого? В конце-концов, ты можешь с ним развестись в любое время! 

АЛЕЙДА. Миссисипи. Миссури. Мичиган. Монтана. Мэн. Мэриленд. Небраска. Невада. 

МИРИНЕЛЛА. Послушай, как звучит! Миринелла с приветом из штата Невада! Так лучше, чем из Миннесоты?

АЛЕЙДА. Ты мешаешь мне…


Миринелла встает,  идет к столу режет фрукты.

МИРИНЕЛЛА. Нью-Гэмпшир. Нью-Гемпшир! Как тебе, Дева Мария?! Это же нельзя выговорить с первого раза!

АЛЕЙДА. Нью-Джерси. Нью-Йорк. Нью-Мексико. Огайо. Оклахома. Орегон. Пенсильвания. Род-Айленд.

МИРИНЕЛЛА. Северная Дакота. Северная Каролина.

Алейда откладывает книгу, долго смотрит на фотографии Че, наклеенные на стены. Встает, начинает их обрывать. Миринелла смотрит на нее, режется ножом. По руке течет кровь. Алейда смотрит на кровь, выбегает из комнаты. Миринелла берет со стола белые салфетки, вытирает ими руку. С улицы доносятся звуки сальсы.. Миринелла прислонилась головой к стене, слушает. Расправляет окровавленные салфетки. Комкает их, бросает.
МИРИНЕЛЛА. Миринелла из Калифорнии. Миринелла из Миннесоты, с приветом на Кубу. Миринелла с приветом из штата Невада. Невада. Нью-Гэмпшир. Нью-Джерси. Нью-Йорк. Нью-Мексико. Огайо. Оклахома. Орегон. Пенсильвания. Род-Айленд.

Входит Алейда с проигрывателем и пластинками. Ставит проигрыватель на стол, кладет пластинки.
АЛЕЙДА. Соседки сказали забрать у них это. Внучка Че должна слушать речи своего дедушки. (пауза) Миринелла из Миннесоты, звучит красиво. Из какого он штата? 

МИРИНЕЛЛА. Пусть он будет из Миннесоты. Нет, из Невады! Пусть он будет из Невады. Я не спросила. Я всю ночь учила его танцевать сальсу. Я устала. Я всему тебя научу, что делать, что говорить. Он наивный и молодой. Он смешной и он не жадный…

АЛЕЙДА. Он красивый?

МИРИНЕЛЛА. А еще он сходит с ума по Команданте. А ты его внучка! Как все сложилось! И ты, и он, и я, и Че! Прости, что я раньше не раскрыла нашу семейную тайну! Наша мама любила разных мужчин, Алейда! 

АЛЕЙДА. Он понравился тебе, этот американец?

МИРИНЕЛЛА. Он брал у меня уроки сальсы, он дал мне пятьдесят долларов… 
АЛЕЙДА. Ты хочешь, чтобы я это сделала ради тебя? Ради нас?

Миринелла молчит. Алейда достает из конверта пластинку, ставит ее на проигрыватель, опускает иглу. Звучит мужской голос. 

МУЖЧИНА. Для реализации нашей общей цели нам придется решить и одну тактическую задачу: мы должны выманить противника из привычных ему условий, заставить его сражаться в такой местности, где привычный ему образ жизни разваливается от столкновения с суровой действительностью. И не стоит недооценивать противника: американский солдат обладает высокими боевыми качествами, а техническая и огневая поддержка у него такая, что может испугать кого угодно. Для успешной войны ему не хватает лишь идеологической мотивации – то есть того, чем сегодня в полной мере обладают его самые яростные противники – вьетнамские партизаны. Мы победим американскую армию только в том случае, если сможем подорвать…

Игла перескакивает и слышно только шипение.

АЛЕЙДА. Мне сегодня снился сон … Я вся в воде. Темно. Вода спокойная. Я плыву, в руках держу туфли белые на высоком каблуке. Долго плыву. Вижу яхту, на палубе мужчина. Он протягивает мне руку. Потом помню, мы сидим в каюте, он курит сигару. Потом снится,  что мы стоим с тобой в воде, по щиколотку, а рядом плавает огромная рыба с плавником как у дельфина. Нет, как у акулы. Ты смеялась, а я спрашивала у тебя, почему эта рыба такая большая. Потом мы идем с тобой по улице, ночь, темно, и видим какое-то здание. Я знаю, что это церковь, мы заходим внутрь. Был ли народ, не помню. Горели свечи, было светло от них. Я стояла со свечой в руках и думала о чём-то хорошем… 
МИРИНЕЛЛА. Вот видишь, все хорошо. Все сошлось… Все хорошо. (обнимает сестру)
АЛЕЙДА. Это еще не все. Потом мне снова снилась эта рыба с плавником.  Я запомнила, как одна выпрыгивала из воды, и пыталась достать мою шею. Я убегала от нее, мне казалось, что она хочет меня укусить… 

МИРИНЕЛЛА. А я не спала сегодня почти… 
Стук в дверь. Входят первая и вторая девушка. В руках по чемодану.
ПЕВРАЯ. Алейда, мы поздравляем тебя! Нам твоя сестра уже все сказала. Какое счастье! Вот, возьми, пригодится! 
ВТОРАЯ. (Миринелле) Поздравляем! 
МИРИНЕЛЛА. Спасибо, но у нас уже есть два чемодана…

ВТОРАЯ. Всегда найдется, что положить в них… Когда уезжаете? Сразу напишите нам свой новый адрес. Я вам записала свой внутри чемодана, на стенке. Будете распаковывать вещи и сразу вспомните про меня, про нас!
ПЕРВАЯ. Алейда, ты рада?

АЛЕЙДА. Нью-Джерси. Нью-Йорк. Нью-Мексико. Огайо. Оклахома. Орегон. Пенсильвания. Род-Айленд.

Встает. Убегает. Долгое молчание. Миринелла выбегает за ней. Первая и вторая хватают книгу, читают вслух.
ДЕВУШКИ. Нью-Джерси. Нью-Йорк. Нью-Мексико. Огайо. Оклахома. Орегон. Пенсильвания. Род-Айленд.
ПЕРВАЯ. Ты думаешь, они уедут? И у них будет настоящий дом, машина, работа…
ВТОРАЯ. Я вечером иду учить танцевать сальсу какого-нибудь иностранца. 

ПЕРВАЯ. У них все так замечательно совпало… Уже завтра у них все может быть по-другому. (пауза) Мне иногда кажется, что отсюда нельзя убежать, уплыть, улететь. Это такое место, где родился и умер… Может мой огромный Микки-Маус во снах, это знак?
ВТОРАЯ. А если они не возьмут тот чемодан, в котором я написала адрес? Надо написать на всех…


Ищет чем можно написать. Первая девушка шепотом читает.

3.

Та же комната. Накрыт стол. На стене на плечиках висит платье. Оно золотистого цвета, блестит как рыбья чешуя.  На кровати сидят подруги Миринеллы с книгой. Вслух читают.

ДЕВУШКИ. Айдахо. Айова. Алабама. Аляска. Аризона. Арканзас. Вайоминг. 

МИРИНЕЛЛА. Почему он вчера не пришел? Прислал букет и открытку… 

ДЕВУШКИ. Вашингтон. Вермонт. Виргиния. Висконсин. Гавайи. Делавэр. Джорджия. ПЕРВАЯ. Как мне это нравится, Джорджия…
ВТОРАЯ. Гавайи! Вот это красиво! 
ПЕРВАЯ.  (читает) Западная Виргиния. Иллинойс. Индиана. Калифорния. Калифорния лучше, чем Джорджия? 

ВТОРАЯ. Гавайи, говорю же тебе!
ПЕРВАЯ. Миринелла, рассуди нас… Что красивее Джорджия или какие-то Гавайи?
ВТОРАЯ. А ты не так спроси! Что красивее Гавайи или какая-то Джорджия?! А?

МИРИНЕЛЛА. А если он и сегодня не придет? Что тогда? Прощай Миринелла из Миннесоты, из Джоржии… Оставайся с приветом на Кубе! 
ПЕРВАЯ. Почему не придет? Как не придет? А цветы? А открытка?! 
ВТОРАЯ. Канзас. Кентукки. Колорадо. Коннектикут. Луизиана. Массачусетс. Миннесота. 

МИРИНЕЛЛА. Дева Мария, помоги нам всем! 
ВТОРАЯ. Миссисипи. Миссури. Мичиган. Монтана. (пауза) Придет. Мы приготовили угощение, купили ром! Как не придет?! А как же пара америкашек, которые  увезут нас за американской мечтой.

ПЕРВАЯ. Надо думать только о хорошем! Мэн. Мэриленд. Небраска. Невада. Дева Мария, как красиво - Невада! Это лучше, чем Джорджия и Гавайи! Он придет! Ты же всю ночь учила его танцевать сальсу!
ВТОРАЯ. Северная Каролина. Сколько их еще?! 
МИРИНЕЛЛА. Алейды долго нет. (смотрит на чемоданы) У нас уже целых четыре чемодана. 

ПЕРВАЯ. Сегодня он точно придет. Он наверняка вчера выбирал подарки и кольцо! А что в открытке написано?

МИРИНЕЛЛА Алейда ждала его сегодня. Она будет такая красивая в новом платье. Оно ей должно понравиться! (пауза) А он цветы и открытку…
ПЕРВАЯ. Ты все еще хочешь уехать? 

ВТОРАЯ. Четыре чемодана лучше, чем ни одного, Миринелла!

МИРИНЕЛЛА. Алейда мне рассказала свой сон. Там была огромная рыба. Рыба к чему?

ВТОРАЯ. У нас есть сонник, я принесу. 

Уходит. Первая девушка встает, подходит к Миринелле. 

ПЕРВАЯ. Послушай меня, Миринелла. Ты просто устала. Надо отдохнуть. Он придет, он должен придти! Он обязан! Ты опять всю ночь танцевала сальсу? А я опять видела своего Микки-Мауса.  Он отщипывал от своего огромного хотдога крошки, и бросал их в меня… Мне снова стало страшно, что я навсегда останусь здесь…
МИРИНЕЛЛА. И я хочу быть свободной, понимаешь?! Я не могу тут. Мне были нужны деньги на платье. Я совсем не спала… Ты права, я просто устала. Дева Мария, помоги нам всем до конца!
Входит вторая девушка с книгой. Читает.

ВТОРАЯ. Если Вы ловите рыбу, находясь при этом не на берегу, а в воде, то успех и богатство придут к Вам только благодаря Вашему таланту и сообразительности. Видеть во сне, как одна рыба нападает на другую, - атака подводных лодок. 
ПЕРВАЯ. Дальше читай! Какая атака?! Какие подводные лодки?

Слышен длинный и протяжный гудок поезда и парохода. Девушки встают, начинают громко, с выражением  проговаривать текст.

ДЕВУШКИ. Эрнесто Че Гевара. Эпизоды революционной войны. От автора. Многие участники этого боя остались в живых, и каждого  из них мы призываем написать свои воспоминания о нем, чтобы картина была полной. Имеется лишь одна просьба к авторам – быть очень правдивыми, ни в коем  случае не допускать никаких искажений в стремлении подкрепить те или иные личные позиции, приукрасить их или приписать себе участие в каких-либо событиях. После того как каждый напишет хоть несколько страниц, он должен очень самокритично просмотреть их и выбросить все то, что не соответствует действительности или в чем автор сомневается. Именно в таком духе и начинаем мы свои воспоминания.  

Слышатся два протяжных гудка. Девушки садятся. Вторая демонстрирует чемоданы.
ВТОРАЯ. Ловить рыбу - пытаться найти выход из затруднительного положения. Если Вам приснилось, что Вы поймали рыбу, то это означает, что, несмотря на происки недоброжелателей, у Вас хватит мудрости избежать неприятностей. Увидеть большое скопление рыбы - не стоит слишком полагаться на судьбу, иначе вы упустите свой шанс. ПЕВАЯ. Дай мне. Я сама посмотрю. 

ВТОРАЯ. Почему ты?! Пусть Миринелла тогда читает!

Миринелла сидит за столом, голова лежит на руках.

ПЕРВАЯ. Ладно, читай уже. 

ВТОРАЯ. Если вам приснилась тухлая рыба - неожиданные слухи испортят ваши отношения с влиятельным человеком. Увидеть падающую с неба рыбу или рыбный дождь - дурной знак. Экологические катастрофы, бедствия. (пауза) Читать дальше? Сон, в котором вам снится рыба с человеческим лицом, означает угрозу ядерной войны. Сон, в котором вы увидели живого карпа, указывает на вашу стойкость и выносливость. Если молодая женщина видит во сне рыбу, это сулит ей красивого и талантливого жениха. Вот! Вот оно! Миринелла, слышишь?
МИРИНЕЛЛА. Что? Пришел? Я не спала ночь… 

ПЕРВАЯ. Это к жениху. Ну как там, читай!

ВТОРАЯ. Если молодая женщина видит во сне рыбу, это сулит ей красивого и талантливого жениха. Все совпало, да? И Алейда и Че и рыба и мы! 

МИРИНЕЛЛА. Я выйду, подышу… 

ВТОРАЯ. И мы с тобой.

ПЕРВАЯ. Посидим здесь…
Миринелла выходит из комнаты. Вторая девушка продолжает читать.

ВТОРАЯ. Рыбная ловля - символ энергии. Если вам не удается поймать рыбу, то час вашей удачи еще не пробил. Вот так! Сон, в котором вы увидели трех рыб, - счастливое предзнаменование. Если вам снится, что рыба плещется в прозрачном водоеме, то скоро вам удастся добиться благосостояния и власти. Есть во сне рыбу - получить неожиданное, но приятное известие. Если Вы едите рыбу, то это обещает нежную и долгую любовь. Рыба - символ двойственности, затруднений, непостоянства. Увидеть дохлую рыбу - к финансовым потерям.

ПЕРВАЯ. Я намного толще Алейды?

ВТОРАЯ. Если Вы едите рыбу, то это обещает нежную и долгую любовь. Рыба - символ двойственности, затруднений, непостоянства. (пауза) Ты не Алейда. (читает) Увидеть дохлую рыбу - к финансовым потерям. 

ПЕРВАЯ. При чем тут Алейда?!
ВТОРАЯ. Ты сама знаешь при чем!
ПЕРВАЯ. Я хочу померить ее платье. Я же не на много толще ее…

Встает. Снимает со стены платье. Переодевается.
ВТОРАЯ. Как ты думаешь, а мне оно сильно мало будет?
ПЕРВАЯ. Мне кажется, цветы Миринелла сама купила и сама написала в открытке. Не придет он…

ВТОРАЯ. А сон? А команданте? А сальса?! 
ПЕРВАЯ. На сколько я выгляжу в этом платье? Помоги застегнуть молнию, я сама не могу…
ВТОРАЯ. Ты похожа на золотую рыбу за тридцать долларов. Сейчас Миринелла вернется… (берет книгу, читает) Айдахо. Айова. Алабама. Аляска. Аризона. Арканзас. Вайоминг.
ПЕРВАЯ. Давай сначала… (вместе) Айдахо. Айова. Алабама. Аляска. Аризона. Арканзас. 
Вайоминг. Вашингтон. Вермонт. Виргиния. Висконсин. Гавайи. Делавэр. Джорджия.

Первая девушка перебирает пластинки, выбрала одну, включила. Звучит мужской голос.

МУЖЧИНА. Наши действия – это боевой антиимпериалистический клич и призыв к объединению народов мира против главного врага рода человеческого – против Соединенных Штатов Америки. И где бы ни застала нас смерть – мы приветствуем ее, если только наш боевой клич достигнет чуткого уха, и новые руки подхватят наше оружие, и новые бойцы готовы будут пропеть нам надгробные песни – под аккомпанемент пулеметов и новых боевых кличей и криков победы.

Игла перескакивает и слышно только шипение. С улицы доносится мелодия зажигательного танца.

ВТОРАЯ. Сегодня точно пойду учить танцевать сальсу какого-нибудь иностранца. 

ПЕРВАЯ. У нас всегда танцуют сальсу. Мне иногда кажется, что мне ни за что, никогда от нее не убежать. Она будет вечно звучать. Ты все еще веришь, что они уедут? Человек родился под сальсу и под сальсу умер… 

ВТОРАЯ. А я сегодня взяла жирный маркер. Напишу адрес им, он не сотрется….


Открывает чемоданы, выкладывает какие-то вещи, пишет. Первая девушка наугад открывает сонник, читает.

ПЕРВАЯ. Очки. Я никогда не носила очки. Если Вам приснятся очки - значит, в Вашей жизни последуют перемены, а виной тому будут неизвестные Вам люди. Обманщики станут злоупотреблять Вашим доверием. Разбитые очки означают, что разлука с близким человеком толкнет Вас к недозволенным удовольствиям. Носить во сне очки - сулит Вам общество навязчивого человека, которым Вы будете тяготиться. Если девушке приснится ее избранник в очках - неминуема ссора или разрыв.

ВТОРАЯ. Зачем ты читаешь это? 
Входит Алейда. Молчание. Первая девушка снимает платье.
ВТОРАЯ. Пишу маркером, чтобы не стерся адрес.

ПЕРВАЯ. А я гадала по соннику. Очки к переменам… Тебе купили очень красивое платье. Мне так хотелось его помереть…

АЛЕЙДА. Как вы думаете, что будет если Че не умер?

ПЕРВАЯ. Че? Ты почему спросила, Алейда? 

ВТОРАЯ. Как не умер?

АЛЕЙДА. Если он жив, если это не его расстреляли? 

ПЕРВАЯ. В смысле? 
ВТОРАЯ. Не Че? А кого?
АЛЕЙДА. Я часто думаю, если это не его расстреляли и не ему отрезали кисти рук… Если он жив, что тогда?!

ВТОРАЯ. Померяй платье, Алейда.

Алейда достает из пухлой папки фотографии Че, клеит их на стену. Молчание. С улицы слышны звуки сальсы.
4. 

Та же комната. За столом сидит Алейда в золотистом платье. Губы накрашены яркой помадой. Перед Алейдой на столе лежат три книги. Алейда берет одну, закрывает глаза, листает, читает вслух.

АЛЕЙДА. Если Вам снится, что Вы тонете, наяву Вам угрожает несчастный случай; но если во сне Вы спасаетесь, то несчастья пройдут стороной, и своими достижениями Вы заслужите прочное уважение окружающих. Если во сне Вы спасаете утопающего, то наяву поможете другу добиться высокого положения в обществе. Если женщине снится, что тонет ее возлюбленный, то наяву ее ждет горе. 
Берет другую книгу. Закрыв глаза листает. Читает.

АЛЕЙДА. Хотя Калифорния именуется штатом, тем не менее на её флаге начертано «Республика Калифорния». В основе происхождения конкретных названий штатов лежат шесть источников: названия 26 штатов — индейского происхождения, название Аляска пришло из языка эскимосов, Гавайи — из гавайского языка. (закрывает книгу) Гавайи. Делавэр. Джорджия. Пусть он будет из Джорджии! Западная Виргиния. Иллинойс. Индиана. Калифорния. Алейда с приветом из Калифорнии! (берет другую книгу, листает, читает) 

Нахождение на конечной станции такой, как метро связано с альтернативным выбором. Когда в реальной жизни нам предстоит принять важное решение, места путаницы и неразберихи часто появляются в сновидениях.  Кто находится вместе с вами в метро? Они решают, на каком поезде ехать, или вы просто ведете их по станции?

Алейда откладывает книги. Включает проигрыватель. С закрытыми глазами опускает иглу на пластинку.

МУЖЧИНА. действием североамериканцев. И мы, угнетенные этого мира, какую позицию мы должны занять? Народы трех континентов следят за событиями во Вьетнаме и извлекают уроки. (снимает иглу, ставит снова) Освобождения мирным путем. Мы думаем, ответ на этот вопрос уже известен: мы можем ошибиться в выборе места и времени для начала борьбы, но нельзя больше строить иллюзий относительно возможности достижения свободы без сражений. Мы не имеем права на такие иллюзии. И этими сражениями…

Снимает иглу, выключает проигрыватель. Убирает со стола книги. Входит Миринелла, в руках пакеты, и букет цветов. Алейда снимает платье.
МИРИНЕЛЛА. Тебе очень идет это платье… (молчание) Твой американец снова передал тебе букет и открытку. У него важная встреча, он будет завтра. Сказал, что можно собирать вещи.... 

АЛЕЙДА. Соседи снова принесли чемодан… Я ждала тебя ночью.

МИРИНЕЛЛА. Зачем ты снимаешь платье, оставайся в нем… 
АЛЕЙДА. Почему ты так хочешь туда уехать?

МИРИНЕЛЛА. Я хочу увидеть статую свободы. У нас остров, а у них статуя, понимаешь?

АЛЕЙДА. Я сегодня видела тебя во сне. Ты шла по огромному городу. На стенах домов мигают разноцветными огнями вывески и реклама. Очень красивый город, только улицы абсолютно пустые. Даже в витринах магазинов и кафе не видно людей. Ты идешь и видишь спуск в метро, у которого стоит длинная-предлинная очередь людей. Ты что-то спрашиваешь у людей, а они молчат в ответ. Ты встаешь в хвост в очереди. Люди стоят молча, очередь движется медленно. 
МИРИНЕЛЛА. Я опять не спала. Они все хотят уметь танцевать сальсу…

АЛЕЙДА. Ты спускаешься в подземный переход, и видишь эскалатор, который везет толпу вниз. Рядом, на подъем, работает другой эскалатор, но он абсолютно пуст. Ты разворачиваешься и хочешь идти вверх, на выход и видишь огромную толпу людей, которые стоят так плотно, что тебе не пробиться. Ты едешь вниз вместе со всеми. Сходит с эскалатора и попадаешь в огромный зал, в центре которого на возвышении лежат носилки с телом мужчины. Люди походят к нему, кто целует в лоб, кто трогает за руку. Ты подходишь ближе и понимаешь, что этот мужчина Че. Он как на наших фотографиях. 
МИРИНЕЛЛА. Прекрати! Хватит! (затыкает уши руками)

АЛЕЙДА. Глаза открыты, волосы спутаны, на груди раны. Ты испугано стоишь, толпа напирает сзади. Ты протягивает свою руку к руке Че, смотришь ему глаза и видишь как шевелятся его губы. Ты явственно слышит, что он говорит тебе: «Родина или смерть». Ты озирается по сторонам, никого нет.  Никого! Понимаешь?! Только ты, мертвый Че и статуя свободы… Хочешь свободы?! (пауза) Тебя обманул твой наивный красивый американец! Че нужен ему только на футболке, а ты на ночь… И я на ночь, и сальса. Ты даже не спросила у него из какого он штата! Пусть он будет из Джорджии!
МИРИНЕЛЛА. Замолчи! Я не слышу тебя! Айдахо. Айова. Алабама. Аляска. Аризона. Арканзас. Вайоминг. Вермонт. (легла на кровать, накрыла голову подушкой) Виргиния. Висконсин. Гавайи. Делавэр. Джорджия. Гавайи. Делавэр. Джорджия. Западная Виргиния. Иллинойс. Индиана. Калифорния. 

Алейда сняла платье, надела камуфляжные штаны и футболку. Поставила иглу на пластинку. 

МУЖЧИНА. Время забыть о наших разногласиях и все наши силы отдать общей борьбе. Между борцами за свободу сегодня существуют серьезные противоречия, это общеизвестно и не является тайной. Эти противоречия приобрели такой характер и такую остроту, что всякий диалог и тем более примирение в высшей степени затруднительны, если вообще сейчас возможны. 

Алейда добавила громкости. 

Нет способа начать диалог, если спорщики от него отказываются. Но противник повсюду наносит нам удары – и эти удары должны заставить нас объединиться, не сейчас, так завтра. И тот, кто…

Миринелла, снимает иглу. Пытается сломать пластинку, безуспешно. Бросает ее на пол, уходит.

5. 

Та же комната. Алейда что-то пишет в толстой тетради. Вырывает лист, комкает его, пишет снова. Звучит протяжный гудок поезда или парохода. Алейда встает перед портретами Че. Долго смотрит на них.
АЛЕЙДА. Я верю, что ты не умер. Ты жив. Тогда в Боливии стреляли не в тебя. Это не тебе ампутировали руки. Не тебя обезглавили и сожгли. Ты жив. Я знаю, что ты скоро вернешься… Прости того сержанта, который вытянул короткую соломинку, в споре за право чести быть твоим палачом. Ты жив. Прости мою сестру и других за то, что они не приняли твой дар… Я не верю, что ты умер. Айдахо. Айова. Алабама. Аляска. Аризона. Арканзас. Их так много, и на всех одна Статуя Свободы… А у нас целый остров… 
Я помню наизусть твою речь. Если нам, всем, кто в крошечных точках на карте мира исполняет свой долг и отдает борьбе то немногое, что мы можем отдать – наши жизни, наше самопожертвование, – придется в ближайшее время пасть на земле, орошенной нашей кровью и ставшей поэтому нашей, знайте: мы осознаем масштаб наших действий и рассматриваем себя лишь как частичку великой армии. Мы знаем: «Что значит опасность, угрожающая одному человеку или даже целому народу, что значат их жертвы, когда на кону судьба человечества?» (Звучат два протяжных гудка) Я никогда не видела своего отца, или просто не запомнила его… Мать умерла и я росла с сестрой. У меня нет никого, кроме тебя и ее… У нее есть сальса и мечта уехать. Еще у меня есть сны, их много… Если мне придется уехать туда ради сестры, я обязательно вернусь…
Входят первая и вторая девушки, у них в руках чемоданы. 

ВТОРАЯ. Мы пришли помочь тебе сложить вещи. Теперь точно все должно войти. Ты должна это сделать ради сестры, Алейда. Она все делает ради тебя, помоги ей. Помоги нам всем.
ПЕРВАЯ. Если ты не хочешь, ты можешь остаться. Ты же не хочешь?
АЛЕЙДА. Он придет…

ПЕРВАЯ. После пятидесяти долларов за сальсу? Ты пойдешь за любого, Алейда?

АЛЕЙДА. Я говорю про Че… 

ВТОРАЯ. Мы складываем вещи или нет?

ПЕРВАЯ. Его расстреляли и сожгли, это знают все.

ВТОРАЯ. А я написала внутри адрес…

АЛЕЙДА. Он придет судить и спросит с каждого… Что вы скажете?

ПЕРВАЯ. Девая Мария, прости ей ее молодость. Оставайся, Алейда.
ВТОРАЯ. Я устала каждый день, когда раздается гудок рассказывать… Эрнесто Че Гевара. Эпизоды революционной войны. От автора. Многие участники этого боя остались в живых, и каждого  из них мы призываем написать свои воспоминания о нем, чтобы картина была полной… Я не боюсь уехать, просто там одной одиноко…

АЛЕЙДА. Тогда надо срочно учить штаты. Присылайте открытки «С приветом на Кубу!».    Может быть, кому-то из вас подойдет платье и тогда привет хот-доги и Кола! Он обязательно спросит, как вы распорядились его свободой…
ПЕРВАЯ. Тебе снилась огромная рыба? Ты нужна сестре, ты нужна нам…

АЛЕЙДА. В метро никто никому не нужен. Никто не смотрит в лица. Никому ни до кого нет дела. 

ВТОРАЯ. А когда все уедут отсюда, что тогда?

АЛЕЙДА. Я буду танцевать сальсу... Меряйте платье, складывайте вещи, накрывайте на стол. (пауза)  Он скоро придет, он обязательно придет.

Алейда берет в руки папку, складывает в нее тетрадь, снимает со стены фотографии Че. 

ПЕРВАЯ. Ты куда? Тебе нужно дождаться сестру. 

ВТОРАЯ. Ты, правда, разрешаешь надеть твое платье?
Алейда уходит. Вторая девушка снимает со стены платье, рассматривает его. Первая рассматривает пластинки. Выбирает одну, включает проигрыватель. Звучит красивая и грустная песня.

6.
Та же комната. Первая и вторая девушки складывают вещи в чемоданы. Миринелла сидит за столом, листает книгу.

МИРИНЕЛЛА. Тонуть во сне - предвещает несчастный случай или потерю собственности. Но если при этом вы благополучно спасаетесь, то вас ждет заметный успех - продвижение по службе, крепкое здоровье, уважение окружающих.

ПЕРВАЯ. Миринелла, мы возьмем проигрыватель с собой? На память о Кубе? 

МИРИНЕЛЛА. Если Вам снится утопающий, которому Вы приходите на помощь, - это сулит Вам заслуженное счастье; кроме того, Вы вовремя поможете другу, способствуя его возвышению.

ВТОРАЯ. Клади пока самое необходимое, остальное потом…

МИРИНЕЛЛА. Видеть во сне, как тонут другие, а вы пытаетесь их спасти, означает, что Вы будете помогать другу добиться успеха в ущерб собственным интересам. Сон, в котором Вы тонете, предвещает потерю собственности и другие несчастья. Однако если Вам удается спастись, то наяву Вы добьетесь богатства и славы.

ВТОРАЯ. Вот, видишь, как все сошлось! Дева Мария, помоги нам всем!
МИРИНЕЛЛА. Для молодой женщины увидеть своего возлюбленного утонувшим - к тяжелой утрате и несчастью. Если молодая особа увидит во сне, что тонет ее возлюбленный, - это предвещает ей горести.

Миринелла встает из-за стола, бросает книгу в открытый чемодан. Накрывает на стол. Открывает бутылку, разливает по бокалам. Выпивает одна.
МИРИНЕЛЛА. Бросьте все, идите сюда. У нас сегодня будет девичник. Пейте, я уже начала! И к черту всех! Ну что смотрите? Пейте! К черту всё! Пейте, и меряйте платье… Кому больше подойдет, та и будет внучкой команданте! 
ВТОРАЯ. Можно я сначала? Оно мне так нравится, мне кажется оно мне в самый раз.

Снимает со стены платье. Переодевается.

ПЕРВАЯ. А где Алейда? Ты же ей его покупала…
МИРИНЕЛЛА. Родина или смерть… Ей рыба снится, которая хочет ухватить ее за горло. И я снюсь в метро… 

ВТОРАЯ. Помогите мне застегнуть молнию…

ПЕРВАЯ. Ты опять не спала?

МИРИНЕЛЛА. Оно не сойдется на тебе. (первой) Че нужен всем! Это наш билет отсюда! Спасательный круг! Плот! 
ВТОРАЯ. Так что, мне снимать платье?

МИРИНЕЛЛА. Не придет этот, приедет другой, третий, десятый! Че нужен всем! Это миф, легенда. Он человек мира! 

ПЕРВАЯ. Ты же с самого начала знала, что тот красавчик, который дал тебе пятьдесят долларов, не придет никогда! Зачем цветы, платье, открытки?! Зачем?

ВТОРАЯ. Я снимаю, если вы мне не помогаете застегнуть… (снимает платье)
МИРИНЕЛЛА. Теперь ты меряй. Кто со мной выпьет? (второй) Выпьешь со мной за человека-легенду?! (пьет одна) Ей еще есть что продать, а мне нет! Родина или смерть!
Первая девушка переодевается. Вторая плачет, выкладывает из чемоданов вещи. Миринелла складывает чемоданы на полу один на другой.
ПЕРВАЯ. Помогите мне застегнуть молнию.

ВТОРАЯ. Значит, зря все… Зря Айдахо. Айова. Алабама. Аляска. Аризона. Арканзас. Вайоминг. Вермонт. Зря Гаваи?

Миринелла приставила к чемоданам стул, влезла на них. Подняла правую руку с бокалом вверх. Смеется. Вторая девушка налила себе из бутылки, пьет. 

МИРИНЕЛЛА. Я вижу красивый берег. Штиль. День. Я каждый день прихожу на это место. Сначала одна, потом с мужчиной. Я не знаю из какого он штата. Это не важно. Главное, что он американец. Мы держимся за руку и смотрим, как люди катаются по глади воды, как по льду. Мы удивляемся, как это получается у них. Я говорю своему мужчине, что это настоящий лед. Он не верит мне. Люди машут нам руками, улыбаются. Вот уже и я сама ступаю на воду и понимаю, что это  лед! Я ступаю по нему туфлями на высоких каблуках и мне хочется проверить его прочность. Я начинаю подпрыгивать, и вижу, как вода пробивается сквозь дырки от каблуков. Я кричу своему мужчине, смотри, это лед. Лед летом! (молчание) Потом вижу, как издалека медленно приближается трещина. Я оглядываюсь, а вокруг никого, все уже на берегу. Трещина все ближе. Я вижу акулий плавник, мне страшно.  Я зову маму… (пауза) Мы уедем отсюда, обязательно уедем. Я буду каждый день ходить на красивый берег. Я буду смотреть на океан и знать, что где-то там остров, с которого я вырвалась сюда, к счастью. Я буду менять штаты, дома, мужчин. А если я уеду далеко от Статуи свободы, у меня будут с собой открытки с ее изображением. Я буду их подписывать так «Миринела, с приветом на Кубу!». Я буду свободна и счастлива.
7. 

Алейда на пирсе, на берегу океана. Она вырывает из тетради листы, читает их, складывает из них кораблики. Корабликов много. Она их ставит на воду, но прибой возвращает их к пирсу. Алейда входит в воду, и отпускает кораблики на воду дальше от берега. Но они все равно возвращаются.
КОНЕЦ.
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