Анна Железникова

Вода
Алкогольно-кармический гротеск, возникший из реального события

Действующие лица:

Рассказчица в сером.
Рассказчица в чёрном.
Натаха.
Страж.
Голос ведущего новостей.
Действие происходит в настоящем – как рассказ, и в прошлом – как иллюстрация этого рассказа. «Территория настоящего» – правая часть сцены, меньшая. Там нет никаких декораций, только стул, на котором сидит рассказчица в сером. Левая часть – комната дачного дома и небольшое пространство рядом с домом, «территория прошлого». Рассказчица, появляясь там, одета в чёрное. Роль рассказчицы одновременно исполняют две актрисы. Их внешность должна быть в общих чертах сходной. Рассказчице двадцать с небольшим лет, она высокого роста. Когда наклоняет голову, светлые волосы, расчёсанные на прямой ряд, падают ей на лицо, почти закрывая его.
Освещена только правая половина сцены, левая в тени. Рассказчица в сером сидит на стуле, поджав одну ногу. По ходу своего рассказа она произвольно меняет позы, как делал бы в обычной жизни, в свободной обстановке человек, длительное время говорящий о чём-то. Сопровождает слова жестами, но без чрезмерности.   

Голос ведущего новостей (быстро читает). Сегодня утром в ходе патрулирования городских улиц экипаж вневедомственной охраны получил указание от дежурного отдела полиции проехать во двор одного из домов по улице Мира, где, со слов свидетеля, проживающего в данном доме, женщина издевалась над кошкой. Через несколько минут на место происшествия прибыли полицейские, которые задержали подозреваемую.

Выяснилось, что жительница города, возвращавшаяся домой после вечеринки, увидела на улице кошку. По словам свидетеля, он услышал душераздирающий визг, подошел к окну и увидел, как пьяная женщина жестоко истязает животное. Злоумышленница взяла в руки тяжелый камень и нанесла удар по голове кошки. Но на этом издевательства не закончились, убитое животное она повесила на ветку дерева. Об увиденном мужчина сообщил в полицию. 
Подозреваемая в совершении жестокого обращения с животным – безработные женщина двадцати четырёх лет. Она была доставлена в дежурную часть отдела полиции №22 для дальнейшего разбирательства. По словам задержанной, о содеянном она не сожалеет. По данному факту возбуждено уголовное дело. 
Жестокие действия по отношению к животным являются уголовно наказуемым деянием. Санкция соответствующей статьи предусматривает наказание вплоть до ареста на срок до шести месяцев.

Рассказчица в сером. Сначала я это по нашему местному радио услышала. И уже тогда подумала: встретила бы эту тварь – убила бы. Вот только морали не надо – человека за кошку… Да, человека – за кошку. Так и подумала. А потом… потом встретила. Её самую. В соседнем дворе болтали: Натаху-то отпустили, ну да, у нас и убийц не сажают – в смысле, человеческих, а тут – кошка. Вот, значит, что это за «безработная двадцати четырёх лет» оказалась. Меня-то не знает она, а её трудно не знать: вечно то с бабками скандалит, то со своим очередным мужиком на пару перепьётся, выйдут на улицу, орать, драться начнут. Мне, вообще-то, без разницы, все бы такие как она поскорее спились и передохли. Но тут просто переклинило что-то в голове. Животные ведь никому плохого не делают, как можно с ними так? Кем надо быть для этого? Разве человек, который такое творит – человек? Мразь двуногая! Убью…    
Ну вот, если честно, руку на сердце положа – может, не я бы одна так подумала. Может, многим бы от такой несправедливости больно стало? Но в том-то и дело: кто-то подумает – и всё. И тут же о чём-то другом мысли, о третьем. Кольнуло – и отпустило. А у меня дня два – ничего другого в голове. Пару раз на улице с этой сукой сталкивалась. Сидит на лавке, с утра пивище хлещет. Глаза мутные. Думаете, я из себя святую корчу, что так про других сужу? Да нет, оно мне на фиг не сдалось – если бы она только сама себя гробила и с собутыльниками своими отношения выясняла. Но беззащитных мучить… Менты, они, конечно, за кошку ничего не сделают, мало ли что там – уголовное дело. Наверное, даже штрафа не присудили. А если не менты – кто-то должен ведь…
Вот так вот из-за кошки самой рисковать, что в тюрьму за убийство угодишь, да не на полгода, а гораздо на подольше? Да, вот так вот из-за кошки. Нормальный человек так не будет, да? Ну а я и не утверждаю, что я нормальный человек. В таком мире разве не сойдёшь с ума?
А знаете, оказывается, когда убийство задумаешь – всё как-то так нелегко, сложности какие-то. Вот, к примеру, бейсбольная бита. Всем известно: если уж врезать кому-нибудь по башке, то обязательно бейсбольной битой. А у меня её нет. И что, специально в спортивный магазин за ней идти? Глупость. Не то что – вспомнят потом продавцы, узнают, а именно – глупо. Пришлось камень икать… Оно даже по справедливости получается: камень за камень. Нашёлся… Не камень, правда, обломок кирпича. У нас тут стройка рядом. В тряпку завернула его, в несколько слоёв. Завязала. Такое вот оружие. Но это не чтобы убить, конечно. Это только по башке треснуть, оглушить. Убивать – не в городе же? Это уж точно сразу попадёшься. Нет. Сначала – по башке, и в машину затолкать. Машину я вожу, с этим проблем нет. А вот затолкать… Натаха – кобыла здоровая. Ну ничего, я тоже не из слабых. Справимся. Руки-ноги связать, пасть заткнуть. И – за город. На дачу. На этой даче уже лет десять никто не был, грязища в доме, наверное… Ну, ничего, главное, чтобы крыша не рухнула. Значит, на дачу, и там Натаху сгрузить. А дальше… видно будет. 
Такой вот план. Самое смешное, что всё неплохо так удалось. Даже шапку я себе устроила… (Нервно смеётся). Ну, знаете, с дырками для глаз. Балаклаву. Вот зачем, спрашивается, шапка? Если Натахе по башке врезать, быстренько, пока не очухалась, до дачи довезти и там пришить – на фига шапка? Всё равно она моего лица не увидит. Вдруг по дороге в себя придёт? Ну, опять её по башке, и всё о’кей. Так нет, я шапкой запаслась. Заранее знала, что разговоры с этой сволочью разводить начну, только сама себе признаться не хотела. (Кривляясь). «Покайся в грехах своих перед смертью!..» Тьфу, тошно аж. 

В общем, шапка у меня была, и кирпич этот, и Натаху поздно вечером я с первого раза на подходе к её дому подкараулила. И вокруг – никого, как для меня специально. Тащится – бухая, естественно, ничего не замечает. Я за ней метров пять след в след шла, за спиной прямо – не оглянулась. Ну да… в её мозгах тупых мысль не промелькнёт ведь, что и её камнем по башке могут… как она сама – кого-то.  
Ну и всё. Не вскрикнула даже. Валяется на земле, не шевелится. Я решила уж – сразу угробила её. Вот не думала как-то, что с одного удара получится.  А если получилось – может, и лучше оно?
Не помню, боялась тогда или нет. В смысле, что, вот, мне её сейчас до машины волочь – а если увидят?.. Что делать – притворяться, что подругу пьяную до дома везу? Нет уж, я лучше добровольно в тюрьму сяду, чем с этой мразью подруг разыгрывать. А может, я всё это потом додумала. Не помню. Помню только – тяжёлая она, сука, оказалась. И противно прикасаться было к ней – а тут при на себе. Засунула кое-как на заднее сиденье, как мешок с дерьмом. И уже не до того, чтобы её вязать – точно ведь кто-нибудь пойдёт сейчас и засечёт… А может, она и сдохла уже, и не нужно связывать…

В общем, отъехала я от домов подальше, к парку. Остановилась. Надо всё-таки разобраться, что делать с ней. И тут слышу – ворочается. Вот бля… лучше б правда сразу сдохла. Пришлось ей добавить. Но не сильно, только чтобы вырубилась опять. Сама уже чувствую, что камнем этим её не прибью. То есть, совсем не разобью башку. Противно. 

Моток скотча накрутила на неё. Широкий такой скотч, не узким же вязать, понятное дело. Ворочала-ворочала тушу эту туда-сюда, руки, ноги обматывала, и вокруг башки ещё, чтобы тряпку она не выплюнула изо рта. Все патлы её крашеные в этот скотч влипли. Ну, в её-то ситуации это не важно уже. 
Поехали. До дачи – с полчаса. Я там заранее побывала, естественно. Так, второпях, среди ночи, может, и не вспомнила бы, где наш участок. Сто лет прошло, как последний раз туда ездила. Но днём, без спешки, спокойно – всё припомнилось. Вот этот забор, штакетник, когда-то зелёный был, сейчас облезлый, и упал наполовину. Вот дом – в детстве большой казался, а сейчас крошечный такой, и кособокий… Крыша какая-то острая, не по-человечески сделана. Но это не важно всё. Главное – помню, и теперь даже ночью доеду. 

И доехала. Выволокла тело из машины. Вполне себе живое и уже под нос что-то невнятно мычащее. Упарилась эту корову таскать. Посадила на стул её. Заранее стул приготовила, между прочим. Кое-какая мебель осталась в доме. Пыль тоже немножко по углам размела… Бред, да? Собралась человека в этом домике прибить, а не понравилось, что грязно. 

Свечки привезла с собой, несколько штук. И фонарь. Сначала хотела один фонарь, но плохо с ним, резкий какой-то свет, и одним лучом, в луче видно, а вокруг – нет. Так что фонарь – только чтобы свечку зажечь, а потом выключила его, оставила одну свечку. Мрачная обстановка, как в фильме ужасов. Полный бред. Ну, думала я когда, что убить кого-то решу? И ведь понятно уже, что ничего от этого не изменится. Сдохнет Натаха – всё равно никому лучше не станет. Всё равно жестокости сколько было, столько и останется. Но отступать-то поздно. 
На стуле Натаха сидеть не желала, всё набок валилась. Я опять за скотч, опять мотать – туловище к спинке, ноги хотела к ножкам, а они ведь у неё уже скручены – так я к одной ножке обе их… Руки за спиной завязаны. Вроде, надёжно, вырваться не должна. Скотча немерено на неё перевела. Ну ничего, я ведь аж четыре мотка купила.
Всё, сделано дело. Почти. Чуть-чуть осталось. А эта всё отчётливее мычит, вот-вот совсем очухается. А я стою, значит, и на неё смотрю.

Вот ведь, мать твою, – думаю. Придётся стратегический запас использовать. Никак без него, без запаса. Пошла к машине. Взяла бутылку. И – хлебать. Я, вообще-то, водку не люблю. Но тут… Ну, в общем, знала, что не смогу просто так… Ещё перед тем, как по башке её треснула, хотелось налакаться для храбрости. Но струсила. Машину ведь надо было вести. И так из-за злости плохо с головой, а если напиться ещё – точно без происшествий не доедешь. Так что до этого самого момента бутылка целая пролежала. И вот пью – и странно так, как будто воду. Ничего не чувствую. Только думаю – всё, хватит, а то – не чувствую, не чувствую, а потом сразу с ног свалюсь, и все труды напрасно. Оставила бутылку в покое. Но обратно в машину не стала убирать. Пристроила на пороге, прямо возле двери.

Ножик достала. Он у меня в кармане лежал. Здоровый такой ножик, охотничий, подарили мне как-то раз. С тех пор дома так и валялся. А теперь вот взяла. Зачем?.. Да не знаю. Так, попугать. Потому что зарезать её я точно не зарезала бы. Кровища… Нет. Да и уметь надо с ножом обращаться, а я не умею. Ну а пугать зачем? Взять бы сразу верёвку, да и придушить её. Это, может, не трудно. И крови нет. А я – за нож. Так в дом с ним и вернулась. Шапку эту дурацкую на голову напялила. А Натаха как раз зенки свои мутные открывает.

Тускло освещается вторая половина сцены – комната дачного домика. Посреди неё, ошалело озираясь по сторонам, сидит привязанная к стулу Натаха. Это полная длинноволосая блондинка. В обычных обстоятельствах выражение лица у неё нагловатое – при взгляде на такое лицо на ум приходит выражение «бой-баба». Но сейчас страх мешает этим её качествам проявиться. 
Входит рассказчица, одетая в мешковатый чёрный спортивный костюм. Её лицо закрыто шапкой с прорезями для глаз. В руке – нож.
Натаха, видя зловещую фигуру, начинает дёргаться на стуле, мотать головой и мычать. Но связана она крепко, всё, что ей удаётся – расшатать стул. 

Рассказчица в чёрном (намеренно низким голосом). Грохнешься – поднимать не буду.

Натаха затихает. Тяжело дышит, её глаза расширены от ужаса. Вокруг них тёмными следами размазалась косметика.

Рассказчица в чёрном некоторое время стоит напротив Натахи, потом садится на пол. Одной рукой подпирает щёку, другой с силой бросает перед собой ножик, лезвие вонзается в доски.
Рассказчица в сером. Вот так всё это началось. Да, только теперь по-настоящему и началось. Вся эта тягомотина. Потому что делать ведь уже ничего не нужно – в смысле, выслеживать её, куда-то тащить. Вот она сидит напротив, я на неё смотрю, и понимаю, что мне противно. Да, кое-то ещё сделать надо – самое последнее. Но противно просто до тошноты. Как будто большого жирного паука раздавить. Не такого, знаете, какие в квартирах, а какие в тропиках водятся. Некоторые сумасшедшие их ещё в террариумах держат вместо домашних зверей. Правда ведь, сумасшедшие? Противно же дотрагиваться до этого паука. Ну а если его раздавить нужно? Здорового, чёрного? В общем,  мерзко. Жалости к ней – никакой, ни капли. Нельзя таких жалеть. Убийца, тупая убийца, безголовая. Паук хотя бы ради еды убивает. А она – просто так, потому что последние мозги пропила. Таких за людей нельзя считать. Уничтожать их надо, как сорняки. Но – противно. И ничего не могу поделать с собой. 
Не знаю, сколько просидели мы так. Бесконечность долбанная. Мне уже казаться стало – сейчас ночь пройдёт. Пройдёт – а я так и не сделаю ничего. Эта иногда дёргаться начинала. Но не сильно. Здорово её от страха переклинило. В конце концов встала я – и опять к порогу. К бутылке своей. На хрена? Ну да, чтобы окончательно всё в мозгах перепуталось.

Рассказчица в чёрном встаёт, выходит из комнаты, оказываясь почти рядом с рассказчицей в сером. Друг друга они «не видят», находясь в совершенно разных, не соприкасающихся пространствах. 

Рассказчица в чёрном стаскивает с головы шапку, берёт с пола бутылку и делает несколько глотков. Медленно ставит бутылку обратно, с минуту неподвижно стоит, как будто на что-то решаясь. Потом, кое-как напялив шапку на голову, стремительными шагами возвращается в комнату, выдёргивает из пола нож и подходит к Натахе. Та, предчувствуя плохое, мычит, вжимается в стул и вертит головой.

Рассказчица в чёрном. Не дрыгайся. А то и не захочу – башку отрежу.

Натаха замирает. 

Орать не советую. Тут вокруг нет никого, но всё равно. Не люблю я, когда шумят.

Рассказчица дёргает липкую ленту, которой заклеен Натахин рот, подсовывает под неё лезвие и перерезает. Дёргает ещё, отклеивая. Натаха невнятно ойкает, плюётся, избавляясь от тряпки во рту. Рассказчица возвращается на своё место напротив стула и молча садится, уперев локти в колени и положив на сложенные вместе ладони подбородок. Пристально смотрит на свою жертву. В тишине слышно тяжёлое, прерывистое дыхание Натахи.

Натаха (после долгой паузы, охрипшим, срывающимся голосом). Ты… это… трахнуть, что ли, меня хочешь?

Рассказчица в сером. Темно там было с одной этой свечкой. И голос я нарочно изменила. И костюм на десять размеров велик – фигуры под ним не разберёшь. Шапка, опять же. В общем, дура эта меня за мужика приняла.
Рассказчица в чёрном. А ты бы и не против, да? Не хочу.

Натаха (нервно облизнув губы). А… чего тогда?
Рассказчица в чёрном. Порядок навести. Мусор прибрать. Такую падаль, как ты, убийц, самих убивать надо. 
Натаха (с туповатой интонацией). Чего?..

Рассказчица в чёрном. Не помнишь уже? Память отшибло?

Натаха. А кому я чё сделала? Никому ничё…

Рассказчица в чёрном. Ты бы не врала лучше. 

Натаха. А чё… (Замолкает, соображая). Это… ты чё, из-за кошки, что ли? Совсем, что ли, приду…

Рассказчица в чёрном. Договаривай, договаривай.

У Натахи невольно вырывается смешок. Чтобы его скрыть, она шмыгает носом. 
Натаха. Не, ну слушай… я ж это… бухая была…

Рассказчица в чёрном. А потом? Когда «о содеянном не сожалела»?

Натаха. Не, ну, бля… Ну, сожалею. Не буду больше. Правда, серьёзно. 

Рассказчица в чёрном. Ты мне ещё честное слово дай. Пионерское.

Берёт нож, поднимается на ноги и приближается к Натахе. 

Натаха (решив, что терять уже нечего, рвётся из своих пут, орёт). Да пошёл ты на х.., психопат х…в! И буду твоим кошкам башки разбивать, по десятку в день буду!

Рассказчица в чёрном приставляет лезвие ножа к горлу Натахи. Та затихает.

Рассказчица в сером. Вот, может, этого я ждала. Разозлиться на неё. Не из-за прошлого, а прямо вот сейчас, здесь. Она ведь и вправду будет, она – мразь. Голову потерять от злости, и – посильнее ножом, плевать, что кровища. Только – опять не то.

Рассказчица в чёрном (не отнимая ножа, двумя пальцами поднимает с пола тряпку, которая служила Натахе клипом). Пасть открой.

Натаха подчиняется. Рассказчица засовывает тряпку ей в рот. Берёт моток скотча, который оставила возле стула, и обматывает кусок липкой ленты вокруг Натахиной головы, чтобы кляп оставался на своём месте. Делать это, одновременно держа нож, невозможно, его приходится положить. Натаха, чувствуя, что на сей раз угроза миновала, мычит и крутит головой, затрудняя рассказчице задачу. Рассказчица хватает её за шею под подбородком, крепко сжимает пальцы.

(Негромко, с интонацией, полной отвращения). Тихо, погань.
Натаха замирает. Рассказчица, оставив в покое её шею, надёжнее прилепляет скотч. Закончив, инстинктивно вытирает об одежду ладонь, словно вынужденное прикосновение к Натахиной шее оставило на ней грязный след. Берётся за нож и несколько мгновений стоит, стиснув зубы и пристально глядя на Натаху. Та, ощущая опасность момента, не отрывает от рассказчицы расширившихся глаз. Пауза затягивается.

(Сквозь зубы). Твою мать…

Рассказчица почти бегом выбегает из комнаты, у порога падает на колени, срывает шапку с головы и в бессильной ярости бьёт кулаком об землю, ещё раз, ещё и ещё.

Твою мать! Твою мать!..

Затихает, тяжело дыша, шарит вокруг себя руками, ища бутылку. Находит. Отвинтить крышку удаётся не сразу – у рассказчицы дрожат руки. Когда крышка, наконец, снята, рассказчица пьёт, кашляет, опять пьёт. Из её горла вырываются невнятные звуки, похожие на те, которые издаёт Натаха с кляпом во рту. Не в силах лить в себя больше водки, рассказчица в чёрном отшвыривает бутылку, падает землю лицом вниз и закрывает руками голову. 
Рассказчица в сером спокойно, отстранённо наблюдает за всем этим. Натаха вертит головой, прислушивается, пытаясь понять, что происходит возле дома.     

Рассказчица в сером. Вот так вот можно попасться по-глупому. Загнать себя в угол, из которого выхода нет. Ну а какой тут выход? Вот эта жирная куча дерьма сидит, которая, если б сдохла – все бы порадовались только. А вот больная на голову, которой больше, чем другим, надо. Но не настолько ещё больная, чтобы действительно убить. И не в страхе дело. Это там, в городе, когда её караулила, может, страшно было – увидят, поймают. А тут – нет. Вот если бы всё-таки прибила я её, если бы нужно было труп к реке везти, камни привязывать, стаскивать в воду – наверное, опять страшно стало бы. Но я же знала уже, что не убью. (Долгая пауза). Ненависть только… И усталость такая… Отпустить ведь тоже её не могу. Не потому что она же на меня ещё и настучит, мол – похищение, туда-сюда. А потому что падаль она, а не человек. Потому что её уничтожить надо. А я не могу… Ну и что здесь поможет? Кроме вмешательства потусторонних сил? (Усмехается).

Рассказчица в чёрном (лёжа лицом вниз). Что за жизнь такая грёбаная… Больно… больно как… Несправедливо. 
Из-за угла дачного домика появляется Страж – гротескная высокая фигура в длинном чёрном кожаном плаще, с длинными чёрными волосами. Он похож на рок-звезду или на мага-героя из какого-нибудь романа в стиле фэнтези. 
Страж (приближаясь к рассказчице в чёрном). Да, довольно несправедливо.

Рассказчица вздрагивает и вскакивает на ноги. Заметно пошатывается – после выпитого ей трудно стоять. Но неожиданное появление незнакомца действует на неё отрезвляюще.

Рассказчица в чёрном (заикаясь). Т-ты кто?.. (Оглядывает Стража). На мента не похож…

Страж. Да уж наверное.

Рассказчица в чёрном (хмыкая, с пьяной интонацией). А-а… поняла. Глюк, вот ты кто.
Страж. Можно и так сказать. Можно – по-другому.

Рассказчица в чёрном. По другому – как?

Страж. Проявление закона взаимозависимого возникновения, воплотившееся в видимой для тебя форме. Кармический страж.

Рассказчица в чёрном. Нет уж, лучше – глюк… проще, хотя бы.

Страж. О’кей, глюк так глюк. Только сила я не потусторонняя, а совершенно естественная. Всегда есть, всегда действую. Правда, не всегда люди меня в такой форме видят. 
Рассказчица в чёрном. А… ага. (Пошатывается).

Страж. Ты лучше-ка сядь, а то на ногах плохо держишься.

Сам садится на пол, рассказчица плюхается рядом с ним.

Рассказчица в чёрном. Ты чего пришёл-то?

Страж. Да вот… насчёт справедливости уточнить. И насчёт Натахи.

Рассказчица в чёрном. А чего уточнять? Быдло она безголовое. Убийца.

Страж. Мало разве таких?

Рассказчица в чёрном. Много.

Страж. И давно?

Рассказчица в чёрном. Всегда.

Страж. Так вот, насчёт справедливости... Ты ж неглупый человек?

Рассказчица в чёрном. Не знаю. Глупый.

Страж. Да вряд ли совсем уж.
Рассказчица в чёрном. Сумасшедший.

Страж. Тоже не факт.

Рассказчица в чёрном. Всё равно. Убить её надо. Ну как так можно, а, скажи? Животное? Ну оно что ей, суке, сделало? Такая и ребёнка убьет, своего собственного даже. Проломит камнем голову и глазом не моргнёт. Ну это человек разве?
Страж. Человек. 

Рассказчица в чёрном. Да брось. Ты там потусторонний, или нет, я не знаю, мне всё равно – но сделай так, чтобы она сдохла, а? Ты же можешь? 
Страж. Сколько было убийц, сколько есть – и все люди. И террористы – люди. И торговцы наркотиками. И те, кто войны ради денег развязывают – тоже люди. И те, кто жестокие, кто детей учат жестокими быть – люди. Так вот и живём. Шла бухая Натаха по улице, поймала кошку, разбила камнем голову и повесила на дерево. 
Рассказчица прижимает ладони к груди, подтягивает колени к подбородку, сжимается в комок. 

Рассказчица в чёрном. Это… это пусть другие живут. А я не могу, не хочу больше. Хватит. Устала. Сколько… сколько этой жестокости можно…

Страж. Что, сделать так, чтобы все сдохли?

Рассказчица в чёрном. И сделай! И я пусть первая!

Страж. Да все уже сами всё сделали. Все. И Натаха. И ты. Все всё время всё сами делают. Сами рождаются. Сами убивают. И умирают. Некоторые ещё после того как родились и до того как умереть умудряются какую-то справедливость искать, хотя причин для этой справедливости вокруг – никаких.
Рассказчица в чёрном (не отнимая ладоней от груди). Больно… Больно-о… Она разве кошку убила? Она всех нас, всех людей убила…

Страж (похлопывая её по плечу). Вот. Ты своей боли боишься. А то – справедливость, несправедливо. А ты не бойся её, боли. Чувствуй. Сильнее чувствуй. Прямо в глаза ей смотри.

Рассказчица в чёрном. Зачем?

Страж. А затем, что боль-то останется, а страдание – уйдёт.

Рассказчица в чёрном. Это как?

Страж. Ну вот, например, с этой кошкой. Узнала ты про неё – и тебе больно. Но ты боли боишься и сопротивляешься: да как же так, да где справедливость… Вот это – страдание, и от него тебе только больнее, потому что чем больше про справедливость думаешь, тем больше несправедливости кругом. А ты лучше самой-то первой, настоящей боли не бойся, а так прямо и прими: больно. И не громозди вокруг этого ничего, не придумывай. 

Рассказчица в чёрном (потерянно). А смысл как же?..

Страж. Какой смысл?

Рассказчица в чёрном (поживает плечами). Ну, вообще… всего смысл. Нашего существования. Созидательное начало и… всякое там…
Страж. Ты живёшь. Зачем искать подтверждения этому в виде каких-то смыслов и начал? Подпорки ставить? Лучше на своих ногах держаться учить. Многие так: ищут опору для себя потвёрже, понадёжнее. Попостояннее. Для кого что: семья, работа, водка, опять же. Вера в идеи, в богов, во что угодно. Это оттого всё, что с закрытыми глазами живут, вокруг не смотрят. Ну какая надёжность в мире, какое постоянство, когда каждую секунду одно разрушаются, другое появляется? Вот только такая единственная опора и бывает, если её так назвать можно: понимание, что нет ни смыслов, ни надёжных опор. 

Рассказчица в чёрном. Страшно это…

Страж. Зато свободным становишься. Подпорки, заборы – они вроде защищают с одной стороны, а с другой – как в тюрьме ты среди них. Страх – это, знаешь, нормальная такая штука. Как с болью: бояться не надо его. Но уважать надо, если уж он пришёл. Только не как царя, а как равного.

Рассказчица в чёрном (вздыхает, смотрит вверх). Небо… мать твою, тут такое творится – а оно там как ни в чём не бывало, небо. Звёздочками мигает. Охренеть.    
Страж. А точно – там? Или – в твоём уме?

Рассказчица в чёрном. Не там и не в уме.

Страж. Вот именно. Оно, знаешь, без всяких смыслов взаимосвязано всё. Один убил кошку – и всех убил. Другой спас – и всех спас.

Рассказчица в чёрном. Кого спас? Кошку? 

Страж. Да не важно, кого. 

Рассказчица в чёрном. Глупость.

Страж. Ну, ты же человек сумасшедший. Тебе ли глупостей избегать? Зато ты видишь теперь: нет отдельно этой Натахи, и кошки, и матерей-убийц, и террористов с наркоторговцами, и правителей с ядерными ракетами. И тебя отдельно – нет.  
Рассказчица в чёрном. Ничего я не вижу. Я сдохнуть хочу.

Страж. Это всегда пожалуйста. У тебя ведь намерение убить было? Было. Намерение – штука серьёзная. Было условие возникновения – будет результат. Есть одно – будет другое. Так что сдохнуть – пожалуйста. Только толку мало.

Рассказчица в чёрном. А чего делать тогда?

Страж. Все в одной лодке сидим, не по отдельности. Кто в жестокости виноват?

Рассказчица в чёрном (зло прищуриваясь). А давай, я виновата буду, а? Я одна – во всём. И за террористов буду отвечать, и за ядерные ракеты, и за Натаху с кошкой. Я такая, одно плохое вокруг вижу, хорошего не замечаю совсем. Так пусть и отвечать буду. Устроит тебя? 
Страж. Да куда уж тебе ещё больше на себя взваливать. Ты и так за всё на свете вину взвалила на себя. А не надо. Ни слишком много не надо, ни слишком мало. Всегда есть и будет то, чего ты изменить не можешь. И то, что можешь – тоже будет. Смотри глубже, внимательнее. Одно от другого отличай. 
Рассказчица в чёрном (устало). Все в одной лодке, не по отдельности… Тебя послушать – так я эту ублюдину ещё и пожалеть должна. За то, что её не любил никто и песен ей не пел, за то, что хорошей быть её не научили, а у самой научиться мозгов не хватило. А мне не жалко! Противно не было бы – оторвала бы ей башку без всякой жалости! Такое вот моё намерение, и пусть какой угодно за него результат… Её не то что жалеть, а человеком считать не за что.    

Страж. Вода.

Рассказчица в чёрном. Чего?

Страж. Люди – как вода. Вода не бывает совершенно чистой, по крайней мере, если её не очищать специально. В роднике меньше грязи, чем в болоте. Но и там и там есть вода, вода и грязь. Грязь – в воде, но не часть воды. А у людей ещё и преимущество имеется. Вода, даже если бы захотела, не сумела бы очистить сама себя.

Рассказчица в чёрном. Это всё только звучит хорошо. А на деле Натаха – просто дрянь, какая для неё очистка себя? Она – дрянь, а я – слабачка. Что мне делать? Не могу я её освободить. Не могу. 
Страж. Освободи сначала себя, потом решай.

Рассказчица в чёрном. От чего освободить? 
Страж. От убеждений. О том, что всё в мире хорошо должно быть. Не будет, пока в головах не будет хорошо. А в головах, в основном, бардак. И от убеждений, что ты должна и чего не должна, тоже освободись. Ну, ненавидишь ты её. На то причины есть. Себя за эту ненависть не ненавидь. Это ведь просто чувство. Всего лишь. Приходит, уходит… а к кому?

Рассказчица в чёрном. Ко мне, к кому же ещё. 
Страж. А кто – ты?  
Рассказчица в чёрном. Кто я… Несостоявшаяся убийца. Сумасшедшая. Не знаю, кто.

Страж. Правильно. А ты узнай.

Рассказчица в чёрном. Ты мне ещё расскажи, что та несчастная кошка, пострадав, очистилась от негативной кармы, и теперь поток её сознания в человеческом теле.

Страж. Этого я не говорил.

Рассказчица в чёрном. И на том спасибо. Я вода…
Страж (кивает). Вода.

Рассказчица в чёрном. По закону кармы убийца должен умереть? Даже несостоявшийся?

Страж. Почему только убийца? Не только. Да и кто из нас не убийца…

Рассказчица в чёрном. Ну да. В каждой чашке чая гибнет бесчисленное множество существ. Но это ведь без намерения.  Я про другое спрашиваю.
Страж. Закон сложный. Не всегда так работает, что если ты кого-то ударишь, то и тебя обязательно ударят. Хотя, может и так.
Рассказчица в чёрном. Пусть бы так и сработал. Я бы не возражала уже, честное слово. Устала я от этой жизни.

Страж. Вот заладила. Пойми уже в конце концов, что если сейчас не меняем ничего – от следующей жизни точно так же устанем. 

Рассказчица в чёрном. А если нет следующей?

Страж. Ну, проверь. Но по мне – лучше, не проверяя, прямо сейчас всё сначала начать.  

Рассказчица в чёрном. Да с какого начала, когда эта жирная свинья там на стуле сидит…

Страж. А у неё – свои условия и свои результаты. 

Рассказчица в чёрном. Закон с ней без меня разберётся?

Страж. Оставь уже в покое закон. А то как будто про доблестные органы внутренних дел речь ведёшь.

Рассказчица в чёрном. Доблестные внутренние её в покое оставили уже… Нет, не знаю я, что делать. (Устало трёт руками глаза. Страж в это время тихо поднимается на ноги и уходит за угол дома. Рассказчица, заметив его отсутствие, озирается по сторонам). Ну вот, конечно, болтал-болтал, а теперь исчез. Зачем приходил только… Всё равно самой расхлёбывать.

Подбирает брошенную шапку, надевает на голову. Медленными шагами возвращается в дом. Натаха, успевшая протрезветь за время её отсутствия задремать, вздрагивает и просыпается. Рассказчица поднимает с пола нож. Натаха смотрит на неё, вытаращив глаза. 
Опускается занавес. Через минуту поднимается, открывая сцену, на которой, как в начале, только рассказчица в сером. 

Рассказчица в сером. Вот и всё. Кто какой предпочёл бы финал?

Голос ведущего новостей (с небольшими паузами зачитывает варианты). Вчера в дачном массиве «Солнечный» произошёл пожар, причиной которого, по предварительным данным, стад поджог. Полностью сгорел дачный дом, под обломками обнаружено тело женщины. Личность погибшей устанавливается.  

Вчера в дачном массиве «Солнечный» произошёл пожар, причиной которого, по предварительным данным, стад поджог. Полностью сгорел дачный дом, под обломками обнаружены тела двух женщин. Личности погибших устанавливаются. 

Вчера на улице Октябоьской произошло ДТП, столкнулись две пассажирские газели. В результате аварии пострадали две женщины. Пассажирка одной из газелей, безработная двадцати четырёх лет, получила тяжёлую травму, лишившись правой руки. Пассажирка другого автомобиля, двадцатитрёхлетняя участница музыкальной группы «Этника», погибла.

Вчера процесс самопознания, протекавший в форме внутреннего диалога в сознании двадцатитрёхлетней участницы музыкальной группы «Этника», закончился освобождением от причинявших ей страдания концепций о том, что мир должен быть справедливым, а жизнь обязательно должна иметь высший смысл.

Вчера в детском доме для трудных подростков «Доверие», печально известным частыми конфликтами воспитанников с педагогами и друг с другом, прошла акция «Чистая вода», организованная городским волонтёрским движением и музыкальной группой «Этника». Волонтёры и музыканты провели для всех желающих ребят урок по обучению игре на музыкальных инструментах народов мира. Участие в нём приняло неожиданно много воспитанников. Несмотря на не самую лучшую репутацию детдома, урок прошёл в дружеской атмосфере. По словам волонтёров и музыкантов, такие встречи будут регулярными. 

Занавес.
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