Дураки и дятлы
Грустная шутка в четырех действиях
Действующие лица:
Сонечка, 30 лет

Вадик, 30 лет

Аркадий, 30 лет

Элеонора Петровна, 78 лет

Галина Никифоровна, 76 лет

Ванечка, пенсионер неопределяемого возраста

Девочка-менеджер, 21 год

Пожилые жильцы

Дворники
Действие первое

Сцена 1
Тихий двор между старыми жилыми домами, сохранивший атмосферу доверительных  или хотя бы открытых отношений между жильцами, свойственную эпохе имитации всеобщего равенства.   Ванечка и Вадик тащат большой мешок садового грунта, лопату, грабли и другой садовый инвентарь, нужный для разбивки клумбы. В стороне прогуливается Элеонора Петровна. Она старательно делает вид, что ей совершенно не интересно происходящее во дворе, но, разумеется, замечает даже заусеницы на черенке лопаты.
Ванечка: А я считаю, что нечего всяким му… (осекается, заметив Э.П.)хм… мужикам на газоне свои тачки ставить! Это моя принципиальная жизненная позиция, если так сказать. Вот поэтому – клумбу сделать надо. И красиво, и эти… нехорошие водители пусть, где хотят, там и… того. Детям дышать нечем. И старикам тоже. Посмотри, вон, как Элеонора выглядит – ужас ходячий!

Вадик: Поставят, дядь Вань, машины на твою клумбу – и не заметят. 

Ванечка: А у меня на такое дело гвоздик припасен. Я ему пропишу на капоте, что думаю, будь он хоть депутат, хоть Элькин сынок, хоть Сонькин хахаль!

Вадик: Побьют, дядь Вань.

Ванечка: А для самых непонятливых у меня тоже монтировка имеется. И кто побьет-то? Свои не тронут, а Сонькиного, прости господи, кавалера соплей перешибешь. Только руки не доходят, да, Вадик?

Вадик: Дядь Вань, вам моя помощь еще нужна?

Ванечка: Нужна. Элеонора к нам лыжи направила. Вдвоем отбиваться будем.
Элеонора Петровна, подходя, по-прежнему изображает полное безразличие. Ванечка и Вадик вежливо делают вид, что верят ей.
Э.П.: Здравствуйте, мальчики, как жизнь молодая?

Вадик: Здравствуйте, Элеонора Петровна.

Ванечка: Виделись.

Э.П.: Когда?

Ванечка: Позавчера, как сейчас помню.

Э.П.: Ты, Ванечка, шутишь все. А мне вот некогда. Я на минутку подошла, по делу, поговорить. Вадик! Скажи своей Софье, что она невыносимо громко стучит по ночам!

Вадик: Чем стучит?

Э.П.: Компьютером! Я не могу уснуть! Это продолжается вторую неделю, и уже совершенно невыносимо. Я думала, девочка работает. Но потом спросила у сына, не нужны ли ему сотрудники – сколько можно колотить! Пусть, думаю, сидит в приличной конторе. А он говорит, что по ночам на компьютере стучат всякие дятлы, от которых нет ни малейшего толка. Скажи ей, пусть перестанет! Я занятой человек, мне нужен отдых. 

Ванечка: Элька, ты совсем из ума выжила? Соня на четвертом этаже живет, а ты – на втором! 

Э.П.: Ну и что? Ты знаешь, какие у нас стены? Мой покойный муж проектировал соседний дом и говорил, что инженеры, занимавшиеся нашим, закончили только какой-то там техникум. А он, между прочим, выпускник МФТИ имени Баумана. Мы с ним там и познакомились.

Ванечка: Что-то я не помню твоего мужа в нашем отделе. И инженеров из техникума не наблюдал. Тебя, разве что. Но, слава труду, редко.

Э.П.: Вадик, ты меня понял? Поговори с ней обязательно и сейчас же! Она дома.

Ванечка: Ты-то откуда знаешь? 

Э.П.: Я за людьми не слежу, у меня своих дел по горло! (неспешно удаляется и продолжает прогуливаться в стороне)
Ванечка: Вот дура старая. Ее муж, вообще-то, у нас только полгода проработал, а потом перевелся. В Астрахань. Сказали, на повышение. А я думаю, от Эльки подальше.

Вадик (заметив появившуюся в дверях подъезда Сонечку): Да ладно вам, дядь Вань. Давайте уж донесем все до газона, что ли, и пойду я.

Ванечка: Иди, поговори, я не спешу. Надо же девке знать, кому она спать не дает (подмигивает и тоже отходит, но в отличие от Э.П., на приличное расстояние).

Вадик: Здравствуй, София. 

С.: Здравствуй, Вадим. Что это Ванечка затеял?

Вадик: Хочет привести в порядок газон. Думает, если он разобьет цветник, машины парковать перестанут.

С.: Да кто здесь ездит-то? 

Вадик: Ну…

С.: Он паркует машину за квартал отсюда. 

Вадик: Какая забота о детях и стариках нашего дома! Или он стесняется своей «девятки»?

С.: Я не спрашивала.

Вадик: Ясно. Ты к нему идешь?

С.: Да. То есть, он приехал и ждет меня за углом. А куда мы пойдем, я не знаю, но точно не к нему.

Вадик: Это ваше дело.

С.: Да. 
Пауза.
С.: Я пойду?

Вадик: Иди.

С.: Тогда пока.

Вадик: Пока.
Вадик выжидает, когда она отойдет чуть дальше, потом смотрит ей вслед. С такого расстояния она не почувствует его взгляд и не увидит выражение его лица, даже если обернется – и он это знает. Возвращается Ванечка.
Ванечка: Что за дом? Одни дураки и дятлы. 

Вадик: Что?

Ванечка: Я, Вадик, сон недавно видел. Как откровение было. Снится мне, что я умер и попал куда-то. В чистилище или на небо, не знаю. Ну, думаю, ладно, надо осваиваться на новом месте. И подходит ко мне кто-то, под руку берет и говорит: «Пойдем, Ванечка, расскажу и покажу, как мы здесь живем». Смотрю я по сторонам – тихо так, спокойно. Как в тумане. И вдруг вижу – ты тоже там, и Сонечка, и Элеонора, и еще много знакомых. Продавщица из того магазина, кондукторша, с которой я накануне лаялся…  И я ведь знаю, что они все живые должны быть, что я один умер! И я спрашиваю своего…  сопровождающего: «А как же это так? Откуда они здесь?» А он говорит: «Так вы же все мертвые. Вы думаете, что живете – ходите, разговариваете, ссоритесь, любите. А на самом деле, вы мертвы». Вот так. Проснулся я и подумал: а ведь правильно. Разве мы живые?

Вадик: Дядь Вань, давайте я вам инвентарь отнесу на газон и пойду. Мне на самом деле пора. Не обижайтесь.

Ванечка: Ладно, пойдем. Что говорить…
Молча уходят, унося вещи. Элеонора Петровна идет следом, соблюдая безопасную дистанцию, но на нее никто не обращает внимания. 
Сцена 2
Проплешина на берегу озера, давно и безнадежно превращающегося в болото. На земле, подстелив газеты, сидят Сонечка и Аркадий. Тихо, словно на необитаемом острове.
А.: Извини, что мы здесь, но время походов в кино за мой счет закончилось. Мне теперь экономить нужно.

С.: Тебя уволили?

А.: Не каркай! Я собираюсь машину менять.

С.: Понятно.

А.: Нет, тебе не понять. Когда я ее увидел, я сразу решил, что она должна быть моей. Ксюша, конечно, хороша, но эта… Немка, брюнетка и с характером. Я назову ее Джульеттой. 

С.: Хорошо.

А.: Не хорошо, а прекрасно! Но нужны деньги. У тебя всегда ни копейки, поэтому все, что нам остается, это любоваться озером нашего детства. Как твои кактусы?

С.: Растут.

А.: Ты не хочешь найти нормальную работу? 

С.: Как у тебя?

А.: На такую работу тебя не возьмут, там думать надо и общаться с серьезными людьми. Между прочим, я иду на повышение. Если, конечно, все сложится, и никто не помешает. У нас все карьеристы.

С.: Удачи.

А.: Спасибо. Но у меня есть преимущество: я, в отличие от некоторых, не игнорирую рекомендации руководства и регулярно представляю нашу компанию на корпоративных соревнованиях.

С.: И что вы там делаете? Продаете слонов на скорость?

А.: Не шути, когда не получается. Мы играем в шашки. Это, между прочим, очень важно для развития партнерских отношений.

С.: В «чапаева»?

А.: Нет. Я же говорю, ты ничего не понимаешь. Куда тебя в мир взрослых людей – сиди, выращивай кактусы и строчи всякие глупости в бложик. 

С.: Договорились.
Пауза.
А.: Хорошо здесь. Только полежать бы.
Пауза.
А.: Тебе не холодно? Солнце садится.

С.: Нет, все в порядке.
Пауза.
А.: Поехали. Поздно.
Аркадий резко встает, не помогая Сонечке подняться, забирает газету, на которой он сидел, и быстро уходит, не оглядываясь. На мгновение кажется, что Сонечка хочет остаться, но она тоже встает, аккуратно складывает газету и идет за Аркадием.
Сцена 3 
Двор. Поздний вечер. На самодельной лавке – доска, положенная на пеньки, - сидит Вадик. Он хмуро курит, не получая удовольствия. Сонечка заходит во двор, и, заметив Вадика, неуверенно подсаживается на край лавки.
В.: Нагулялись?

С.: Вадик, не надо, пожалуйста.

В.: Как скажешь.
Пауза.
С.: Как у тебя дела?

В.: Все нормально. 

С.: А в универе?

В.: На кафедре про тебя спрашивали. 

С.: Зачем?

В.: Соскучились. Хотели узнать, собираешься ли ты возвращаться к научной деятельности. Я сказал, что не знаю.

С.: Хорошо. Спасибо.

В.: Ты ведь не собираешься?

С.: Нет.

В.: Зря.

С.: Нет, не зря. Что мне там делать?

В.: Мне казалось, тебе было интересно.

С.: Вот именно – было. А теперь – нет. Да и кому это нужно?

В.: Тебе.

С.: Вот то-то и оно, что мне это уже не нужно. И другим тоже. 

В.: Я же не ухожу и не бросаю все.

С.: Я не о тебе. Понимаешь, ни твои Плантагенеты, ни мои чиновники эпохи Мэйдзи никому по-настоящему не нужны, кроме нас самих. Для чего они нам – другой вопрос. А если меня стало тошнить от этих научных изысканий, зачем мучиться? Ради кого? 

В.: Ради науки.

С.: Ты сам-то в это веришь?
Пауза. В стороне, в кустах, слышен неясный шорох и приглушенное бормотание.
С.: Что это?

В.: Ванечка засеял газон и решил его караулить. 

С.: Ночью?

В.: Ночами. Он считает, что на ростки его прекрасных цветов машины ставить не будут, а пока семена не проросли, надо следить. Обустроил лежбище в кустах. Ночи, говорит, теплые, спальник хороший. Ну, и фляжка, разумеется, при нем.

С.: Как это…

В.: Как? Глупо?

С.: Нет. Странно. Но это не то слово. Он тебе не рассказывал свой сон о мертвых?

В.: Рассказывал. Ладно, время позднее. Пора по домам. Во всяком случае, я пойду и тебе засиживаться не советую.

С.: Да. Спокойной ночи.

В.: И тебе.
Вадик дожидается ухода Сонечки, снова провожая ее взглядом. Подходит к кустам, смотрит, все ли в порядке у Ванечки, и тоже уходит со двора.
Сцена 4. Первый разговор с кактусом
Комната Сонечки. Уютный беспорядок и полумрак. 
С.: В конце концов, мы все что-то продаем: вещи, мысли, дела. И кому какое дело, чем торгую я – телефонами или идеями – если я ни у кого не прошу помощи? Оставьте мне меня, а себе заберите ваши представления о том, как должно быть. Только потом не завидуйте. Смешно, конечно…  

Знаешь, мне сегодня удивительно ясно представилось, как я ему говорю: «Если я настолько глупа, инфантильна и не способна ничего понять, зачем ты вообще со мной разговариваешь?» И ведь почти спросила, просто на кончике языка удержала. Потому что представила, как он совершенно спокойно скажет: «Почему ты спрашиваешь? Тебя что-то не устраивает?» А я заору – вот именно заору, не знаю, что, – и влеплю ему пощечину. Или толкну в это болото. И когда мы ехали домой, я на секунду пожалела, что не сделала этого.

Действие второе
Сцена 1
На лавочке – Ванечка и Элеонора Петровна. Он выстругивает палочки для ограды клумбы, она то наблюдает за ним, то вглядывается куда-то вдаль. Говорить, в общем-то, не о чем, и ради приличия беседу поддерживать тоже не обязательно, но молча сидеть скучно.
Ванечка: Как твоя собачка? Бегает еще?

Э.П.: Не вашими молитвами. 

В.: Ну-ну, не заводись. Я вот тоже решил собаку завести. Будет клумбу охранять. И назову красиво – Иннокентий Смоктуновский.

Э.П.: Свихнулся?

В.: Не больше тебя. 

Э.П.: Между прочим, я нормальнее вас всех. За мной инопланетяне прилетали.

В.: Как?

Э.П.: Сижу я дома, вечер уже, темнеет. Я, сам знаешь, нелюбопытная, к окну редко подхожу. Что мне на дороге высматривать? А тут вдруг огонечки замелькали как раз напротив балкона. Ты ведь помнишь, у меня под окном большое дерево растет, на него все время сверху окурки летят, я и подумала – все, докурилась ваша Сонечка, пожар мне сейчас устроит. А эти огонечки разноцветные, красные и синенькие,  мигают, мигают… Прямо на дереве, напротив окна. Будто зовут меня. А потом – вниз улетели и пропали. Я два дня боялась, а вчера пошла посмотреть, что там, под деревом. Гляжу – трава примята! И нет ничего. Значит, прилетали, приземлились и исчезли. 

В.: Может, улетели?

Э.П.: Как же улетели? Ничего ведь не забрали.

В.: Да, это они зря.

Э.П.: Ты не шути! Может, они на разведку прилетали? Я хотела Соню попросить, чтобы ее мальчик приехал и все сфотографировал, да она злюка такая – не подступишься.

В.: Что сфотографировал?

Э.П.: Как что? Траву. И ветку сломанную. Это же доказательства! Этот мальчик серьезный такой, наверняка знает, куда можно фотографии отнести – на телевидение или в газету. Надо ведь разобраться!

В.: Эль, ты многим это рассказать успела? Только честно.

Э.П.: А что такое?

В.: Ну, не рассказывай никому больше, ладно? Нервные все у нас, не выдержат… напряжения. 
Э.П. возмущенно вскакивает и гордо удаляется, громко подзывая собаку. Ванечка держится с полминуты, роняет нож и колышек и падает на скамейку, трясясь от смеха.
Сцена 2. Второй разговор с кактусом
Элеонора Петровна сидит в потертом кресле перед старым телевизором. На коленях у нее дремлет собачка, которую Э.П. автоматически поглаживает. Поздний вечер.
Э.П. (в полудреме): Они просто неблагодарные люди. Я всегда хочу посоветовать, поделиться, научить, как лучше. И что? Сын звонит только в Новый год и в день рождения. Соседи нос воротят и сумасшедшей считают. Хамят, не стесняясь. Жизнь прожила – и никому нужной не стала. Дураки набитые. 

Действие третье

Сцена 1
Ванечка возится на клумбе: дело идет медленно, но он работает с удовольствием, радуясь больше процессу, чем результату. 

В глубине двора появляется Аркадий. Он неуверенно мнется, не осмеливаясь или просто не желая подходить к подъезду Сонечки. Наконец, он замечает проходящего мимо Вадика.
А.: Эй, привет! Подожди минутку!

В.: Здравствуйте.

А.: Ты ведь знаешь Соню?

В.: Ну, допустим.

А.: Будь другом, позвони ей, а? У меня телефон разрядился, эти четвертые айфоны ни черта заряд не держат. Ну, да ты сам знаешь. 

В.: Не знаю. 

А.: Уже с пятым? Уважаю. Позвони, я полчаса ее жду.
Вадик достает простенький телефон, но набирать номер не спешит, наблюдая за реакцией Аркадия.
А.: Я смотрю, вы с Соней оба идейные? Ностальгию по кнопочной «Нокии» не победит даже полет человека на Марс?

В.: Слушай, зачем она тебе?

А.: «Нокия»?

В.: Соня.

А.: Других нет.

В.: А ты поищи.

А.: Это намек?

В.: Нет. Это предложение. От всего сердца.

А.: Спасибо, я подумаю.

В.: Пожалуйста. 
Пауза.
В.: Я тебя не задерживаю.

А.: Понял. Привет боевой подруге.
Аркадий уходит. Вадик автоматически идет к лавочке, не глядя берет одну из палок Ванечки и почти машинально ломает ее. Закуривает со второй попытки – руки еще дрожат – и скрывается в подъезде, громко и от души хлопнув дверью.
Ванечка (тихо, но отчетливо, ни к кому не обращаясь): Ду-ра-ки.

Сцена 2
Из другого подъезда неспешно выплывает Галина Никифоровна, суровым царственным взором окидывает двор и отправляется инспектировать клумбы и скамейки. Ванечка, посмотрев на часы, удовлетворенно хмыкает и устраивается на лавочке со всеми удобствами: вынимает фляжку, раскладывает на газете закуску и усаживается, будто собирается смотреть интересное представление. Во двор выходит Элеонора Петровна с собачкой. Они с Галиной Никифоровной замечают друг друга и медленно, как на дуэли, сходятся.
Г.Н.: Здравствуйте, Элеонора Петровна!

Э.П.: Добрый день. Уже вернулись с фазенды? Рано что-то…

Г.Н.: Дела, знаете ли. Не могу же я дом без присмотра оставлять. 

Э.П.: Или опять с невесткой поссорились? Учили агронома картошку окучивать?

Г.Н.: Не ваше дело! Вы, Элеонора Петровна, когда прекратите подкармливать ваших блохастых кошек в моем палисаднике? У меня цветы вянут!

Э.П.: А вы, Галина Никифоровна, когда перестанете кормить голубей у меня под окнами? Все засрали!

Г.Н.: А где они, по-вашему, кушать должны?

Э.П.: На помойке!

Г.Н.: Там крысы! А голуби – птицы мира! Они нежные создания! А ваши кошки должны охотиться на крыс!

Э.П.: Если кошки будут есть крыс, они отравятся! 

Г.Н.: Хорошо, пусть охотятся на воробьев!

Э.П.: Воробьями они тоже отравятся! Воробьи жрут то же гнилое пшено, которым вы кормите голубей!

Г.Н.: И поэтому вы кормите кошек тухлыми рыбьими костями?

Э.П.: Они не тухлые! Это минтай, по желтому ценнику! 

Г.Н.: Все равно! Кошки топчут мои цветы!

Э.П.: А голуби гадят на мой балкон!

Г.Н.: И, в конце концов, уберите с балкона лыжи!

Э.П.: Что?

Г.Н.: Когда наши спортсмены проигрывают, люди смотрят на лыжи на вашем балконе и расстраиваются!

Э.П.: А когда люди видят жухлую герань на вашем окне, они чувствуют плохую энергетику! У меня каждый раз начинает болеть голова и поднимается давление!

Г.Н.: А вы не смотрите на мои окна!

Э.П.: А вы не смотрите на мои лыжи!

Г.Н.: Я старшая по дому! Я смотрю на всё!

Э.П.: Тогда почему я должна учить дворников, как нужно мести? Это ваша обязанность!  

Г.Н.: У меня больные ноги!

Э.П.: У тебя старческий маразм!

Г.Н.: Да я на два года моложе тебя!

Э.П.: Ой, всё! Ладушка, Ладушка, пойдем, нас здесь обижают, не будем плохое слушать, у тебя из-за этой дуры шерсть повыпадывает, не нюхай ее, пойдем.
Элеонора Петровна уходит. Галина Никифоровна победно осматривает поле боя, громко объявляет: «Завтра субботник и извольте быть все!» и с достоинством удаляется.
Ванечка (салютуя фляжкой спине Г.Н.): Три-два!
Сцена 3
Поздний тихий вечер. На той же лавке  - Вадик и Сонечка. Так тепло и звездно, что совершенно не хочется ссориться.
С.: Ты его прогнал?

В.: Что?

С.: Я стояла на балконе, видела, как вы разговаривали.

В.: Курила?

С.: Цветы поливала! 
Пауза.
С.: Почему он ушел?

В.: Потом расскажу. Когда-нибудь. На озере. Мы завтра уезжаем, ты помнишь?

С.: Помню. И жду. Там красиво?

В.: Не знаю. Должно быть. Лес и озеро – это всегда хорошо.

С.: Наверное.А как мы поедем? 

В.: На машине в хорошей компании. Или автостопом. 

С.: Удивительно.

В.: Почему?

С.: Ты никогда не ездил автостопом.

В.(почти раздраженно): Это имеет значение?

С.: Нет. Я просто отметила этот факт.
Пауза. 
В.: Ты расстроена?

С.: Нет.          

В.: Ладно. 
Пауза.
С.: Вадик, что ты ему сказал?

В.: Ничего такого, что не позволит ему снова сюда притащиться. Ты довольна?
Пауза.
С.: Я не знаю.
Очень тихо, так, что слышно уютное сопение Ванечки в кустах у клумбы. В домах вокруг двора один за другим гаснут огни.
Сцена 3. Третий разговор с кактусом
Комната Аркадия освещена только лучом уличного фонаря, пробивающимся сквозь тонкие занавески. На столе – бутылка крепкого дорогого напитка.
А.: Просто есть такое слово – «надо». Не кому-то конкретному – мне, тебе, отцу, начальнику, - а вот просто: надо.  Так установлено, так принято, так положено, указано и подписано. Дорогой телефон, хорошая машина, карьера, своя квартира – это не просто так придумано. Древние люди увешивали себя клыками и шкурами убитых животных. С тех пор ничего не изменилось, кроме антуража и способа добычи. Вот и все.  И нечего закатывать истерики.

В конце концов, когда я выйду на пенсию, я тоже буду писать романы и лениво рассуждать о тщетности бытия и несовершенстве мира с бокалом в руке. В миленьком шато, на берегу славного швейцарского озерца. С видом на Альпы. У камина. Один. 
Действие четвертое
Сцена 1
Субботник. Участников немного, молодежи нет совсем. Да и пожилые обитатели дома собрались не столько навести порядок во дворе, сколько поговорить. Немолодой дворник-таджик в какой-то прострации подметает и без того довольно чистый асфальт. По пятам за ним ходит Элеонора Петровна и без остановки ворчит что-то, поучая и наставляя. Периодически дворника сменяет его земляк, по-видимому, сын. Когда и он устает от бормотания Элеоноры Петровны, снова происходит пересменка.

Субботник должен быть активным, и за этим пристально следит Галина Никифоровна. Она велела Ванечке как единственному обладателю CD-проигрывателя обеспечить музыкальное сопровождение «для бодрости духа». Но на все просьбы включить песни Стаса Михайлова, Ванечка издевательски отвечает: «Вам на кладбище прогулы ставят, какой вам Стас Михайлов?» И над двором разносится жизнеутверждающее «Комсомольцы-добровольцы».

Во дворе появляются Аркадий и Девочка-менеджер. Она остается стоять в стороне, нервно теребя новенькую папку-планшет, а он решительно и немного развязно направляется к Галине Никифоровне. Поговорив с ней пару минут и заручившись согласием, он подзывает Девочку, дает ей последние наставления и быстро и профессионально собирает стариков вокруг лавочки. Ванечка приглушает музыку после быстрого выяснения отношений с Галиной Никифоровной. Далее во время монолога Девочки он периодически пытается подобраться к проигрывателю. 
Девочка-менеджер: Дорогие пенсионеры! Уважаемые наши  труженики тыла и ветераны труда! Низкий поклон вам! Вы положили силы и здоровье на благо Родины. И что же вы получили в ответ? Цены постоянно растут, в ЖКХ творится беспредел, а медицина? Вы простаиваете целые дни в очередях, чтобы получить талончик к специалистам, без помощи которых не можете вылечиться! В наших поликлиниках не хватает элементарного оборудования! Повальное хамство, неуважение к вам, некомпетентность и невнимание врачей и медсестер – вот что вы получаете там, где о вас должны заботиться! А цены на лекарства? А постоянные сокращения списков льготных медикаментов, жизненно вам необходимых? Разве это допустимо? Но вы не переживайте! Есть те, кто позаботится о вас, сбережет ваше здоровье и поможет сэкономить деньги. Мы знаем, как сложно прожить на пенсию. И мы знаем, как снова сделать вас полными сил. Мы не можем уменьшить ваш возраст – это чудо никому не по силам. Но мы вернем вас к полноценной жизни, и вы сами забудете о годах! Никаких пустых обещаний – только последние достижения науки! Посмотрите: это уникальный аппарат для повышения жизненного тонуса и снятия симптомов большинства известных хронических болезней. Да, он выглядит как обычные резиновые тапочки, но посмотрите! Легким нажатием на одну кнопку вы включаете подачу электронных импульсов к каждой выпуклости на подошве. Это и массаж, и электростимуляция, и акупунктура – в одном аппарате! Вы наверняка знаете, что китайские медики умеют излечивать любые болезни воздействием на точки на стопах? Но теперь вам не нужно искать специалистов и платить им огромные деньги. Все сделает наш аппарат! Достаточно пяти минут в день – и вы снова полны сил! Вы забудете о больных ногах, радикулите, скачках давления и головных болях. А мужчины снова почувствуют вкус к жизни! С помощью нашего аппарата…
У Аркадия звонит телефон. Он отходит в сторону и сначала старается говорить тихо, чтобы не сорвать наладившийся было контакт Девочки с аудиторией. 
А.: Да, Соня, я слушаю, быстрее, я на работе. Что?... Не слышу, успокойся, пожалуйста…  В смысле?(постепенно переходит на крик. Ванечка, услышав, о чем идет речь, резко выключает игравшую фоном музыку. Все замолкают и в оцепенении слушают Аркадия)  Как разбились? На машине? Перевернулись? Где вы? Соня! Ты цела? Соня! Тише, не кричи! Я сейчас приеду! Где ты? Соня!
Аркадий убегает. Забыв о Девочке и ее чудодейственных тапках, жители двора тихо переговариваются и медленно, как-то подавленно расходятся. Ванечка остается ждать. 
Сцена 2. Четвертый разговор с кактусом
Комната Сонечки. Она сидит, почти обнимая настольную лампу. В глубине комнаты, на диване, спит Аркадий.
С.: Ты понимаешь, это случилось бы сразу. Я не успела бы завершить дела, попросить прощения и даже просто подумать о том, что я умираю. Наша машина просто вдруг вылетела на обочину и перевернулась. Я раньше думала, что самые мучительные секунды – в кабинете стоматолога. А теперь знаю: когда летишь в черноту в крутящейся машине и слышишь только звуки ударов о землю, время останавливается. 

А еще я поняла, что мы все-таки кому-то нужны. Потому что выжили. И даже отделались легкими ушибами, как говорят в хронике дорожных происшествий. Это не значит, что все, кто так погиб до нас, были… Бесполезных людей нет. По крайней мере, я очень хочу так думать. Особенно теперь.

А когда мы выбрались на обочину, и я посмотрела на Вадика, мне снова стало страшно. Он так молчал – и всю дорогу до дома молчал…  Я ведь никогда не знаю, о чем он думает, а там мне казалось, что у него внутри что-то сломалось, и он вот-вот закричит.      
Сцена 2 
Ночной двор. У газона, охраняемого Ванечкой, стоит дорогая черная машина. Она почти касается колесами клумбы. Из темноты появляется Вадик. Какое-то время он смотрит то на машину, то на окна спящих домов. Потом бросается к кустам, находит там монтировку Ванечки и набрасывается на автомобиль. Он крушит стекла, изо всех сил бьет по корпусу и под звуки ударов и вой сирены то кричит, то шепчет, захлебываясь: «Я живой! Живой! Живой!»

В стороне видна Элеонора Петровна. Она прижалась к стене, пытаясь прикрыть ногами и сумкой маленькую старенькую собачку. Кажется, Элеонора Петровна хочет закричать, позвать на помощь, но она в испуге не издает ни звука. Когда Вадик успокаивается, она подхватывает собачку на руки и с трудом, торопясь и оглядываясь, тащит ее к подъезду, уговаривая  не дрожать. 

Вадик остается сидеть возле разбитой машины и ему уже все равно, что будет дальше.
Эпилог. Последний разговор с кактусом
Ванечка: А я пион посажу. Пусть цветет – пышный, сиреневый. И анютины глазки вокруг. Выпрошу у всех соседей краски, у кого какие есть, и будут у меня колышки всех цветов радуги. А потом сделаю птичек из шишек и веточек, нарисую им красные шапочки и рассажу по клумбе и по кустам. Все будут приходить и любоваться. Да. И пусть дураком считают. А дятел - птица полезная и красивая. Просто все один только стук его и слышат. 
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