Сергей Жучков
ПОСЛЕДНЯЯ  ДОРОГА…


Действующие лица:

Алексей Никитич Пещуров — псковский гражданский губернатор, 57 лет.
Александр Иванович Тургенев — российский историк, публицист, чиновник, друг А.С.Пушкина, 52 года.
Геннадий — архимандрит Святогорского Успенского монастыря Псковской епархии Русской православной церкви, около 80 лет.
Илья Степанович Иванов — псковский губернский землемер, 39 лет. 


5-е февраля 1837 года. Кабинет Псковского гражданского губернатора. У стены большой письменный стол на котором стоит зерцало (эмблема правосудия, устанавливавшаяся в дореволюционной России в присутственных местах, в виде увенчанной двуглавым орлом трехгранной призмы с наклеенными на гранях указами Петра I о соблюдении законности), рядом письменный прибор, лежат бумаги. Возле стола полукресло (для губернатора) и, с противоположной стороны, два мягких стула. Над столом, на стене, висит портрет Императора Николая I. Справа от стола небольшой шкафчик. Слева — дверь в кабинет. 

                                         Картина первая

	В дверь входит Пещуров. Он в гражданской одежде с орденами Святого Иоанна Иерусалимского и Святой Анны 1-й степени.  В руках у него развернутое письмо. Он останавливается в дверях и, дочитав письмо, повернувшись, обращается к секретарю, находящемуся за сценой. 

Пещуров (вполоборота): Когда прибудет господин Тургенев или представитель Святогорского монастыря — пропустите без доклада.

Подходит к столу, садится в полукресло и вновь смотрит в письмо.

Пещуров (задумчиво): Ах, Александр Сергеевич, Александр Сергеевич, наделал ты дел… (вздыхает) Жить бы тебе и жить, да видно не судьба. (показывая на стол) Вот смотри, от статс-секретаря Третьего отделения Мордвинова письмо пришло, что тело твоё везут в Псковскую губернию для предания земле. Ясно, что написано не без ведома Бенкендорфа и, естественно, с одобрения Государя. (тяжело вздыхает) Следом (слегка ударяет по письму пальцами)  от Министра внутренних дел Блудова циркуляр прибыл. (читает)  «Скончавшийся здесь 29 минувшего генваря в звании камер-юнкера двора его Императорского Величества Александр Сергеевич Пушкин при жизни своей изъявил желание, чтобы тело его было предано земле Псковской губернии, Опочецкого уезда, в монастыре Святые горы (Святогорский), на что вдова его просит разрешения...» (отрываясь от чтения) И сам пожелал и вдова просит. (с досадой) Да лучше бы ты сам ко мне приезжал! Живой и здоровый! Да с красавице женой… (горестно качает головой и продолжает читать) «...Разрешив перевоз помянутого тела, буде ещё оно не предано земле и закупорено в засмоленном гробе, имею честь уведомить о том Ваше превосходительство, покорнейше прося Вас, милостивый государь, учинить зависящие от Вас в сим случае по части гражданской распоряжения в Псковской губернии». 

Кладет письмо, встает и в задумчивости проходится по кабинету. Останавливается и, глядя на портрет Императора.

Пещуров: А ведь это мы с вами, Ваше Величество, отчасти в его гибели виноваты! Да, да! (кладет ладонь себе на грудь) Я, что во время ссылки поэта в Михайловское всячески облегчал жизнь ему. Нарушил запрет о выезде за пределы губернии. (разводит руками) Везде разрешал бывать, со всеми встречаться… Мой грех! Строже  надо было с ним… (тепло улыбаясь) Да как строже-то? Ведь это же — Пушкин! Нельзя вольную птицу в клетке держать. Нельзя! (с иронией) Да и вы, Ваше Величество, благоволили Александру Сергеевичу. Его бы вам в строгости держать… (машет рукой) Так нет — все прощали. Он ведь даже годы ссылки вспоминал, как «время свободное и счастливое»! Личным цензором его стали. «Надеюсь мы более ссорится не будем!» Всяческие послабления давали. (ворчливо) Вот и набаловали поэта на свою голову… (вновь садясь за стол и подперев голову рукой) Да и как же не баловать? (тепло) Сочинителей много, а Пушкин — один…

                                         Картина вторая

Дверь в кабинет открывается и входит Тургенев

Тургенев: Разрешите войти, ваше превосходительство?
Пещуров ( поспешно вставая и идя навстречу Тургеневу): Входите, Александр Иванович. Давно жду. (радушно)  И, мы с вами оба — ваше превосходительство, поэтому давайте без чинов.
Тургенев (улыбаясь): Согласен, Алексей Никитич. (зябко поводит плечами) Ох и мороз выдался в эту зиму. Всю дорогу горячим чаем отогревался. 
Пещуров (показывая рукой на стул): Присаживайтесь, Александр Иванович. (вопросительно) А может коньячку, для сугреву?
Тургенев (слегка кивая головой): Не откажусь, Алексей Никитич. Оно, действительно, согреться не помешает.

Тургенев садится на стул. Пещуров тем временем, достает из шкафчика бутылку коньяка и пару рюмок. Наливает коньяк в рюмки и встает напротив Тургенева.

Пещуров (грустно): Эх, Александр Иванович, по трагическому поводу встречаемся-то. Поэтому — не чокаясь. (выпивает коньяк)
Тургенев (встает и поднимает рюмку): Не чокаясь. (выпивает коньяк) Не так бы нам с вами встретиться, да посидеть бы на природе, в гостях у Александра Сергеевича. (опускает голову и ставит рюмку на стол) 
Пещуров (ставя рюмку, садится): Да, вы правы... (понизив голос) Мы ведь с покойным не раз сиживали у меня в имении Лямоново. Оно от Михайловского верстах в семидесяти. Заезжал Александр Сергеевич бывалыча, когда в ссылке находился. Да и потом, не раз гостил. (горестно машет рукой) Я ведь первую губернскую публичную библиотеку организовал, и надо сказать, там неплохой подбор книг, особенно старинных. Пушкин и туда заезжал, говаривал, что непременно воспользуется, для работы над книгой о Петре Великом.   
Тургенев (садится и, одобрительно): Наслышан об этом. Вы ведь, Алексей Никитич, всячески помогали Пушкину в нелегкий период ссылки. (с интересом) А не боялись, что доносы полетят на высочайшее имя?
Пещуров (иронично): Э, батенька мой, у нас в России, да чтоб без доносов! Конечно были. (несколько удивленно) А чего бояться? Я ведь обязан был лично контролировать поднадзорного Пушкина, поэтому и встречался с ним. (с улыбкой) Но почему губернатор должен к лицу, под надзором находящемуся, ездить? Нет уж, пусть сам ко мне приезжает! А там, извините, (показывает на себя) я в доме хозяин — как хочу, так и принимаю.


                                             Картина третья

Открывается дверь и, несколько торопливо, хотя и старческой походкой, входит архимандрит Геннадий. Пещуров и Тургенев встают. Пещуров подходит к Геннадию под благословение. Геннадий благословляет губернатора.

Пещуров (несколько удивленно): Что сами-то приехали, Ваше высокопреподобие? А я ожидал простого посыльного от монастыря.
Геннадий (озабоченно): Да больно уж вопрос щекотливый, самому надо все уточнить, все по полочкам разложить. Кому ж такое доверить?
Пещуров (указывая на Тургенева): Разрешите представить вам, батюшка, действительный статский советник и камергер двора Его Императорского Величества Александр Иванович Тургенев.
Тургенев (подходя под благословение): Благословите, батюшка.
Геннадий (благословив Тургенева): Высокий гость, знать и вопрос решается важный. Стало быть правильно я сделал, что сам прибыл. 
Пещуров (указывая рукой на стулья): Присаживайтесь. Вопрос действительно важный, в одну минуту не решить.

Пещуров садится в полукресло. Геннадий и Тургенев — на стулья.

Геннадий (доставая бумагу): Получил я, Алексей Никитич, от псковского архиепископа, пересланное вами извещение господина Мордвинова, в котором тот сообщает о воле Государя Императора относительно похорон, на территории Святогорского монастыря, камер-юнкера двора Его Императорского Величества Александра Сергеевича Пушкина.
Пещуров (утвердительно кивая): Совершенно верно, батюшка, сие извещение действительно мной было отослано псковскому архиепископу для дальнейшего вам указания относительно похорон. (показывая на Тургенева) Вот и Александр Иванович с этой скорбной миссией к нам послан. Он же и тело Пушкина сопровождает в последний путь. (вопросительно) А вам что-то непонятно?
Геннадий (делая жест рукой): Да, да, не совсем понятно. (показывая на письмо) В предписании сказано, что, по воле Государя, не должно быть никакого особого изъявления, особой встречи, одним словом, никакой церемонии, кроме той, что по нашему церковному обряду исполняется при погребении тела дворянина… Хочется спросить — почему так? Да и написано, что везут тело для предания земле в имении отца. (несколько недоуменно) Так где его хоронить будут: в монастыре или имении?
 
Пещуров встает и, несколько нервно, проходится по кабинету. Останавливается напротив Геннадия, сзади сидящего Тургенева.

Пещуров (нервничая): Такова воля Императора, отец Геннадий, и не нам её изменять. (спокойнее) Александр Иванович, поясните батюшке, что к чему.
Геннадий (просяще): Если можно, Александр Иванович, с самого начала, пожалуйста. Мы-то здесь, в глуши, не знаем подробностей. Одними слухами кормимся. А слухи, они сами понимаете, часто неправдой обрастают.
Тургенев (вопросительно): Вы ведь, батюшка, хорошо Александра Сергеевича знали?
Геннадий (утвердительно): Знал и много лет знал. Заезжал он к нам в монастырь, да и матушку свою, (крестится) царствие ей небесное, на нашем кладбище схоронил о прошлом годе. (вспоминает с удовольствием) Очень любтл Александр Сергеевич наш монастырь. (поглаживая бороду) Когда «Бориса Годунова» писал, то дни и ночи в монастырской библиотеке проводил. Все документы исторические, да старинные грамоты отыскивал и изучал. И с чернецами не гнушался общаться. (подняв вверх палец) Любознательный и добрый человек был. (крестится)  
Пещуров: Ваша правда, батюшка. (заинтересованно) Да, Александр Иванович, будьте добры, расскажите, как все случилось! (опустив голову) Хотя повествование и будет грустным. (садится на свое место)
[bookmark: cite_ref-106]Тургенев (хмуро): Да, история трагическая. (опускает голову) Для всей России трагическая… Закатилось солнце русской поэзии. Нет, я лучше встану. (встает и опирается о спинку стула) Понимаете, бесконечные переговоры с зятем о разделе имения после смерти матери, заботы по издательским делам, долги, и, (поднимает указательный палец) главное, ставшее нарочито явным ухаживание кавалергарда Дантеса за его женой, повлёкшее за собой пересуды в светском обществе, как я думаю, были причиной угнетённого состояния Пушкина еще осенью 1836 года. 3 ноября его друзьям был разослан анонимный (показывая на лице отвращение, делает жест руками) с оскорбительными намёками в адрес Натальи Николаевны. (отходит от стула) Пушкин, узнавший о письмах на следующий день, конечно был уверен, что они — дело рук Дантеса или его приёмного отца Геккерна. И вот, вечером 4 ноября он послал вызов на дуэль Дантесу. Александр Сергеевич ведь прекрасно стрелял из пистолета и был очень опасным противником. Поэтому Геккерн, после двух встреч с Пушкиным, добился отсрочки дуэли на две недели. 
Пещуров (делая жест правой рукой): Александр Сергеевич постоянно развивал правую руку, чтобы пистолет в ней, как влитой держался. (оживленно) Знаете, господа, когда он ко мне приезжал, все внимание обратили на его трость. Оказывается она около десяти фунтов весили. Так Пушкин, на прогулках её постоянно вперед бросал — идет, бросит, затем подберет и опять бросит. Это, говорит, чтобы рука сильнее становилась. (прикладывает руку к груди) Извините, господа. Продолжайте, Александр Иванович.
Тургенев (переводя дух): Усилиями друзей поэта и, прежде всего, Жуковского и тётки Натальи Николаевны — фрейлины Екатерины Загряжской, дуэль удалось предотвратить. А 17 ноября Дантес сделал предложение сестре Натальи Николаевны, Екатерине Гончаровой. В тот же день Пушкин послал своему секунданту поэту Владимиру Сологубу письмо с отказом от дуэли. 
Геннадий (перекрестившись): Слава Богу. Значит вразумил Господь отказаться от деяния богопротивного. (возмущенно) Не доводит никогда гордыня до добра! Ведь жизнь человеческая принадлежит Богу и никто, (встает, воздев персты вверх) никто не вправе распоряжаться жизнью ни своей, ни чужой! (садится и спокойней) Все ведь знают, как православная церковь относится к дуэлянтам? (подняв палец) Как к душегубам и самоубийцам! Ведь убитого на дуэли, по канонам, принято хоронить за кладбищенской оградой, как самоубийцу! (с горечью) Даже раненого нельзя соборовать и причащать! (стучит пальцем по столу) Дуэлянтов  и к исповеди не допускают…
Пещуров (с участием): Вы правы, батюшка, но, на то, к сожалению, и Россия, чтобы всякий закон по разному применять. (делая жест рукой) Петр Великий дуэли запретил, даже мог повесить в наказание, а дуэльный кодекс велел блюсти. (разводит руками) Парадокс! (садясь поудобней) Батюшка, давайте Александра Ивановича послушаем.
Геннадий (примирительно): Простите, Александр Иванович мою горячность. (прикладывает руку к кресту)
Тургенев (кивая головой): Я вас понимаю, батюшка. Сам был возмущен безмерно. (спокойно) Так вот, брак не разрешил конфликта. Дантес, встречаясь с Натальей Николаевной в свете, преследовал её. (делая жест рукой) Распускались слухи о том, что Дантес женился на сестре Пушкиной, чтобы спасти репутацию Натальи Николаевны. По свидетельству друга Александра Сергеевича — Константина Данзаса, жена предлагала Пушкину оставить на время Петербург, но тот, (разводит руками) вы же знаете его горячность, потеряв всякое терпение, решил кончить всё иначе и послал 26 января Луи Геккерну в высшей степени оскорбительное письмо. Единственным ответом на него мог быть только вызов на дуэль, и Пушкин это знал. 
Пещуров (осуждающе): Вот он — необузданный характер!
Геннадий (нравоучительно): А еще вседозволенность и пренебрежение законами Божьими! (осуждающе) Ну нельзя же так со смертью играть!
Тургенев: Да, вы правы. (проходясь вдоль стола) Формальный вызов на дуэль от Геккерна, одобренный Дантесом, был получен Пушкиным в тот же день через атташе французского посольства. (останавливается и, пожав плечами) Так как Геккерн был послом иностранного государства, он не мог драться на дуэли — это означало бы немедленный крах его карьеры. Поэтому за него вызвался стрелять пасынок — Дантес.
Геннадий (с досадой): Ну нельзя в дуэли участвовать, ну и отказался бы… Что это гордыня или злоба? Зачем было вражду возобновлять?
Тургенев: Наверное, можно было и не доводить до дуэли, но… (разводит руками) Дуэль  состоялась 27 января на Чёрной речке. Дантес выстрелил первым и тяжело ранил Пушкина: пуля перебила шейку бедра и проникла в живот. (качая головой) Ранение, к всеобщему горю, было смертельным. Пушкин узнал об этом в тот же день у себя дома от, присланного Государем, лейб-медика Арендта, который, уступая его настояниям, не скрывал истинного положения дел. (спохватившись) Да, уже раненным Пушкин стрелял в Дантеса, легко ранив того. Говорят, что пуля ударилась в металлическую пуговицу и сломала Дантесу два ребра. (проходится по кабинету и вновь встает за спинку стула)
Геннадий (несколько нетерпеливо): А как же с отпеванием? Провели обряд или нет?
Тургенев (проведя ладонью по лицу): Да, батюшка, все сделали, как полагается. Священник причастил умирающего и 29 января, в третьем часу по-полудню, Александр Сергеевич скончался.

Тургенев замолкает, Пещуров склонят голову. Геннадий крестится, что-то шепча про себя.

Тургенев (несколько торопливо): Отпевание было назначено на 1 февраля в Исакиевском соборе. Народу собралось на отпевание несколько десятков тысяч. (с усмешкой) Но, видимо предчувствуя такое, граф Бенкендорф распорядился, чтобы тело из дома, ночью было перенесено в Конюшенную церковь, прихожанином которой был Александр Сергеевич. (спокойно) Когда закончилось отпевание, гроб вынесли и перенесли в заупокойный подвал. (Геннадию) Так что не беспокойтесь, батюшка, все исполнено по православным обычаям. 
Геннадий (одобрительно): Значит все сделано в соответствии с канонами (крестится) Ну и слава Богу. Теперь все понятно.
Пещуров (почти робко): А как Государь Император отреагировал на смерть Пушкина?
Тургенев (с чувством): Вы же знаете, что Государь Николай Павлович всегда покровительствовал Александру Сергеевичу, несмотря на все слухи и нашептывания недоброжелателей поэта.
Пещуров (уважительно): Да, Император прощал ему многое такое, за что другой бы (машет рукой) давно на каторгу угодил. (с жаром) А может быть и зря? (сжимает руку в кулак) Держал бы его в ежовых рукавицах, наверняка жив был бы Александр Сергеевич! 
Геннадий (наставительно): Вы правы, Алексей Никитич. В государстве, ведь как в большой семье — ко всем равное отношение должно быть. А Государь, он как отец. (подняв палец) А у отца все дети одинаковы! (вздохнув) Но, как и во всякой семье — есть любимчики, которых и балуют и прощают им многое. (с горечью покачав головой) … Вот и результат... 
Тургенев (грустно): Зная, что он умрет, Пушкин перед кончиной, приводя дела в порядок обменивался записками с Императором, через лейб-медика Арендта и Василия Андреевича Жуковского. Он просил прощения у Государя за нарушение царского запрета на дуэли: «...жду царского слова, чтобы умереть спокойно...»
Пещуров (удивленно): И вы читали их?
Тургенев (твердо): Да, Василий Андреевич показал нам некоторые, но лишь для того, чтобы все убедились в том, что Николай Павлович простил умирающего. Государь ответил поэту так: «Если Бог не велит нам уже свидеться на здешнем свете, посылаю тебе моё прощение и мой последний совет умереть христианином. О жене и детях не беспокойся, я беру их на свои руки». 
Пещуров (с интересом): Как вы думаете, что эта записка подразумевает?
Тургенев(с улыбкой пожимает плечами): Жуковский нам поведал, что Государь уже распорядился (загибает пальцы): 
1. Заплатить долги. 2. Заложенное имение отца очистить от долга. 3. Вдове пенсион и дочери, по замужество. 4. Сыновей в пажи и по 1500 рублей на воспитание каждого по вступление на службу. 5. Сочинения издать на казенный счет в пользу вдовы и детей. 6. Единовременно 10000 рублей.(оглядывает присутствующих)
Геннадий (вставая и крестясь): Вот видите — Государь всегда помнит о христианском долге и христианском милосердии. (слегка поклонившись) Но мне пора, господа. Выполню всё, как предписано свыше. Не беспокойтесь. По приезду всё подготовлю. Могилу братья-монахи выроют.
Тургенев (вздохнув): Тяжеленько копать-то придется. По нынешним морозам земля сильно промерзла. Я вам, батюшка, еще в помощь мужиков из Тригорского пришлю.
Геннадий (довольным голосом): А вот это — очень хорошо. Помощь никогда не помешает. С Богом, господа.

 Геннадий благословляет Пещурова и Тургенева и выходит из кабинета.

                                                 Картина четвертая

Пещуров (задумчиво): Да… Вот такие дела, Александр Иванович. (делая жест рукой) Вы присаживайтесь.
Тургенев (присаживаясь на стул): Спасибо. (с хитринкой) Как я понимаю, Алексей Никитич, нам еще есть о чем поговорить (делая жест рукой) без посторонних глаз?
Пещуров (кивая головой): Вы совершенно правы. (посмотрев на дверь) Отец Геннадий человек честный, но… По честности своей может и лишнего сболтнуть, а здесь (поднимает вверх палец) политика замешана! (понизив голос) Ко мне, опередив ваш кортеж, прибыл специальный представитель Императора и Третьего отделения камергер Яхонтов с приказом, который я тут-же переадресовал в епархию и по должностным лицам. Сами понимаете — дело государственное. (доверительно) Так что поведайте, Александр Иванович, что там еще в столице произошло? (садится напротив Тургенева)
Тургенев (слегка улыбнувшись): Правда ваша, Алексей Никитич. (садясь поудобней) Как бы Государь хорошо не относился к Пушкину, он  (разводя руками) видел в нем опасного «вождя вольнодумцев»! (кивая головой) Да, да! Дело в том, что после смерти Государя Александра Павловича, Император Николай Павлович становится возглавителем Священного Союза, задуманного прежним Государем для политической борьбы с врагами христианства и монархического строя. (подняв палец) Уже одно это обстоятельство делало Николая Павловича — врагом масонства № 1.
Пещуров (потерев в раздумье подбородок): А ведь есть у Николая Павловича и личные вины перед мировым масонством, которые масоны никогда не простят ему. (указывая на себя) И, я считаю, что первое из таких "преступлений" — подавление заговора декабристов, заговора входившего в систему задуманного масонами мирового заговора (погрозив пальцем) против христианских монархий Европы.
Тургенев (в тон Пещурову): Тогда второе "преступление" — запрещение масонства в России. Третье — политическое мировоззрение Императора в котором нет места масонским и полумасонским идеям. 
Пещуров (резко вставая): Четвертое "преступление" — желание Государя покончить с политической фрондой европеизировавшихся слоев дворянства. (загибает пальцы) Пятое — прекращение дальнейшей европеизации России. Шестое — намерение встать во главе, как выражался Пушкин, "организации контрреволюции революции Петра". (проходится по кабинету) И так можно считать и  седьмое и восьмое…
Тургенев (перебивая): И до бесконечности… (делая жест рукой) Ведь наш Государь всячески боролся с революционным движением в Европе, которое именно масоны организовывали в европейских монархических государствах!
Пещуров (понижая голос): Вы ведь знаете, Александр Иванович, что Пушкин, хотя и никогда не был врагом какого-либо народа, не мог смирится с претензиями восставших поляков на присоединение к Польше литовских, украинских и белорусских земель.
Тургенев (делая жест рукой): Да, да… И даже несмотря на дружбу с Мицкевичем весьма жестко критиковал польские события! И твердо отстаивал свое мнение, хотя его друзья и неоднозначно отнеслись к его позиции по данному вопросу.
Пещуров (проводя горизонтально рукой): Вот Александр Сергеевич и поплатился за свое стихотворение «Клеветникам России»! (показывая на царский портрет) Которому Император, кстати, дал очень высокую оценку.
Тургенев (несколько удивленно): Позвольте не согласиться с вами, Алексей Никитич. Ведь Пушкин сам был масоном. (вставая) И (показывая на портрет Императора) Николай Павлович прекрасно это знал. (с жаром) Когда всё было кончено, Жуковский и Вяземский, в гроб друга по масонской традиции, бросили свои белые лайковые перчатки. В знак того, что и после смерти Пушкин останется среди Братьев… Такие же перчатки с трудом натянули и на окоченевшие руки умершего. (проходится вдоль стола) Вот так-то, Алексей Никитич. Поэтому я считаю, что вряд ли это масонский след. 
Пещуров (покачивая кистью руки по сторонам): Нет, нет, Александр Иванович, это масоны! Они знали о сближении Пушкина с Императором, вот и воспользовались моментом, чтобы вся вина за гибель поэта легла на Государя! (садится на свое место) Да вы садитесь. (наливает коньяк в рюмки) Что-то мы оба разнервничались.
Тургенев (садясь на стул): Вы правы — надо успокоиться. (поднимает рюмку) И ваша правда в том, что уже одного перечисления главных "преступлений" нашего Государя против русского и мирового масонства и связанных с ним организаций достаточно для того, чтобы понять, что нынешний Император никаким образом не мог устраивать масонство, ни как глава России, ни как глава Священного Союза. (чокается с Пещуровым и они выпивают) Я считаю что именно это является основной причиной патологической ненависти к Николаю Павловичу, а не его "дурные" личные качества, как это до сих пор уверяют члены Ордена Русской Интеллигенции. (ставит рюмку)
Пещуров (ставя рюмку): Да, да. А мифы о необычайном деспотизме и необычайной жестокости Государя появились потому, (легонько ударяет кулаком по столу) что он мешал русским и иностранным масонам и Ордену Русской Интеллигенции захватить власть и в России и в Европе. (спокойным голосом) А что до Александра Сергеевича, (пожимает плечами) он, то ли хотел отойти от масонов, то ли сделать вид, чтобы угодить Императору. А на двух стульях усидеть трудно… (грустно) Вот и результат! 
Тургенев (подумав): Пожалуй, вы правы, (подняв указательный палец) с одной важной поправкой — Александр Сергеевич — творение индивидуальное, которое никогда не подчинялось чужой воле! Он никогда не шел ни у кого на поводу (понизив голос) Даже у Государей… 
Пещуров (удивленно): Но он всегда исполнял волю Государей. И Александра Павловича и Николая Павловича. И никогда, по крайней мере открыто, не протестовал против проводимой ими политики!
Тургенев (наставительно): Вот именно… Он понимал свое влияние на российское общество и поэтому, чтобы не навредить России, Пушкин просто не имел права открыто выступать против политики проводимой Императорами. (с жаром) Ведь высказывая свои мысли в своих произведениях он мягко намекал на ошибки российских властей в самых различных ситуациях. (утвердительно) Но никогда не злобствовал, не призывал к бунту и неповиновению… (горячо) Вы же помните, как у него в истории пугачевского бунта: «Не приведи Бог видеть русский бунт — бессмысленный и беспощадный. Те, которые замышляют у нас невозможные перевороты, или молоды или не знают нашего народа, или уж люди жестокосердные, коим чужая головушка полушка, да и своя шейка копейка». (жест рукой) Это ли не наставление и предостережение всяким либералам и критиканам, которые сидя в теплом кресле разглагольствуют о свободе и злопыхают на порядок в стране, хотя и думают, что не дай Бог что-то поменяется. (достает карманные часы и смотрит на них)
Пещуров (встает и прикладывает руку к груди): Ох, простите, Александр Иванович! У вас еще столько дела, а я вас задерживаю.
Тургенев (вставая): Ничего, Алексей Никитич, успею. (вздыхая) В таких делах спешка излишня. Но, дело — есть дело. Поеду.
Пещуров (деловым тоном): После похорон, прошу вас ко мне, с докладом. (понизив голос) Вы же понимаете, что докладную Государю мы должны составить вместе. Не дай Бог, кто-то исказит все в неприглядную для нас сторону.
Тургенев (слегка поклонившись): Вы правы, Алексей Никитич. Сделаю дело, и к вам. Все согласуем. А пока, до свидания.
Пещуров (спокойно): Буду с нетерпением ждать вас, Александр Иванович.

Оба идут к двери и выходят из кабинета губернатора. Освещение снижается до полумрака.

                                    Картина пятая

6 февраля 1837 года. Освещение постепенно усиливается. Пещуров сидит за столом и рассматривает бумаги.
Пещуров (ворчливо): Всё хлопоты, хлопоты… Тяжела ты, шапка Мономаха… За всем уследить надо… Все указания свыше, порой и совсем не обязательные, (оглядываясь на портрет Императора) а порой и просто глупые… (с ехидцей) Да, да, Ваше Величество, просто глупые, а исполнять необходимо. 

Встает и раздраженно проходится по кабинету. Затем останавливается и, вновь смотрит на портрет.

Пещуров (махнув рукой): Э, да что там… Себя-то не обманешь… Боишься ты, Алексей Никитич, что как бы чего не вышло с этими похоронами. (берется рукой за подбородок и задумчиво) Да нет, все нормально будет. Все, кажется, исполнено, как должно. Вот сейчас Тургенев приедет, все доложит и составим с ним бумагу на Высочайшее Имя. (подумав) Нет, все нормально будет.
                                       Картина шестая

Входит Тургенев. Губернатор, подняв полусогнутые в локтях руки, идет, улыбаясь, ему на встречу. Пожимают друг другу руки.

Пещуров (облегченно вздохнув): Ну, наконец-то, Александр Иванович. (махнув левой рукой) Заждался, переволновался… (вопросительно) Как всё прошло? (суетливо) Да вы присаживайтесь…
Тургенев (садясь на стул): Не беспокойтесь, Алексей Никитич, все прошло, как подобает. (горько улыбается) Надо же, какая ирония судьбы. Я ведь первым встречал юного Пушкина, когда он прибыл в Петербург для поступления в Царскосельский лицей. Я же и провожал его из столицы в последний путь. (опускает голову) Сомкнулось кольцо (смыкает пальцы рук в кольцо)
Пещуров (перекрестившись): Что поделать… То что нам предстоит — не нами начертано. Вы свой долг гражданина и православного человека исполнили, и слава Богу. (садится на стул напротив Тургенева) Рассказывайте.
Тургенев (усаживаясь поудобней): Сегодня рано утром выехали из Тригорского. Впереди жандармский капитан Ракеев, я в кибитке, позади тела, а на дрогах, как и всю дорогу из Петербурга, дядька Пушкина — Никита Козлов. (зябко поводя плечами) Мороз лютый, а Никита, как встал на задке возка на колени, припав головой к гробу, так и застыл.  И ехал, не шевелясь, до самого монастыря. Мне Ракеев, после похорон, сказал, что на Никиту смотреть больно было, так убивался. Он ведь всю дорогу почти от гроба не отходил, не пил, не ел.
Пещуров (назидательно): Вот видите — верный слуга. Зря либералы говорят, что все крепостные своих господ просто ненавидят. (жест рукой)  Ан, нет! И вот тому пример. (извиняясь) Простите, что перебил. Продолжайте.
Тургенев: Ничего. Так вот… В шесть утра состоялись сами похороны. Правда отец Геннадий все равно, перед похоронами, провел заупокойный молебен. 
Пещуров (ударив ладонью об ладонь): Молодец батюшка. Слова, словами, а вдруг и не отпевали в столице Александра Сергеевича! Вот теперь он уверен, что все по чину исполнено.
Тургенев (улыбнувшись): Вы правы. (откашлялся) Хоть в помощь монахам и было прислано несколько крепостных могилу копать, но копать её не пришлось: земля вся промерзла, — ломом пробивали лед, чтобы дать место ящику с гробом. (с досадой) Да, видно мороз так землю сковал, что удалось выкопать лишь небольшую яму. Туда  поставили гроб с телом, все по традиции бросили по горсти земли и монахи закидали гроб землей вперемежку со снегом. (покачав головой) Плакали немногие. Да и народу-то было — всего ничего. Сопровождавшие тело, дворник с женой, монахи, несколько крестьян, да две барышни-соседки тринадцати и шестнадцати лет.
Пещуров (грустно): Как вы вчера сказали: «Вот и зашло «Солнце русской поэзии»». (встает и проходится по кабинету) Ну не правильно это! Какие-то тайные похороны! Неправильно… (подходит к шкафу и берет коньяк с рюмками) Александр Иванович, но ведь, как потеплеет, снег растает и что, Александр Сергеевич чуть не поверх земли лежать будет.
Тургенев (делает несколько пасов руками): Насчет этого не беспокойтесь, Алексей Никитич. Отец Геннадий заверил, что, как только позволит погода,   Александра Сергеевича перезахоронят, как положено.
Пещуров (успокаиваясь ставит коньяк и рюмки на стол): Ну, если батюшка обещал, значит сделает, как должно. (наливает рюмки) Помянем раба Божьего Александра.
Тургенев (встает и, с чувством): Мы с вами благодарны судьбе, что он был с нами. Его оптимизм, энергия и любовь к жизни были заразительными. Давайте же помнить и ценить каждое мгновение, проведенное с Александром Сергеевичем. (выпивает и ставит рюмку на стол)
Пещуров (вздохнув): Вы правы… Царствие  небесное пошли ему Господи. (выпивает и ставит рюмку на стол)

Некоторое время оба стоят, опустив голову. Затем Тургенев садится на стул, а Пещуров проходит на свое место.

Пещуров (стоя, деловым тоном): У Александра Сергеевича еще остались недоделанными, на этом свете, кое какие дела. Вы же знаете, что он ссорился с зятем по имущественным вопросам после смерти его матушки — Надежды Осиповны. (делая энергичный жест) Так вот, я решил поставить все точки над i, в этом споре. (вынимает часы) Сейчас ко мне должен зайти наш губернский землемер — Иванов Илья Степанович. Очень толковый и знающий чиновник. (уважительно) Да ещё и талантливый художник. Недавно открыл собственную литографическую мастерскую. (садится) Литографии печатает очень высокого качества. Хочу дать ему задание, чтобы урегулировал все земельные вопросы. 

			Картина седьмая

Дверь открывается и входит Иванов. Он в чиновничьем мундире. В руке держит папку для бумаг. Войдя, вежливо кланяется.

Иванов (вопросительно): Разрешите, ваше превосходительство. Мне назначено.
Пещуров (несколько торопливо): Да, да. Проходите, Илья Степанович. (показывает рукой на Тургенева) Вот, познакомьтесь — действительный статский советник и камергер двора Его Императорского Величества Александр Иванович Тургенев.

Тургенев встает и слегка поклонившись подает руку Иванову. Иванов склонив голову пожимает руку Тургеневу.

Иванов (с почтением): Иванов Илья Степанович. Счастлив знакомству. 
Тургенев (уважительно): Алексей Никитич, так сказать, заочно уже познакомил меня с вами. (показывая на стул) Присаживайтесь пожалуйста.
Иванов: Благодарю. (поворачивается к Пещурову) Я так понимаю, ваше превосходительство, что вызван по весьма важному делу? (присаживается на стул)
Пещуров (Иванову): Вы наверное уже знаете о том, что в Святогорском монастыре, сегодня состоялись похороны Александра Сергеевича Пушкина, убитого на дуэли? 
Иванов (с грустью): Такие новости, к сожалению, распространяются очень быстро. Да, уже знаю и скорблю, вместе со всей Россией. 
Пещуров (деловым тоном): Так вот, Илья Степанович, вы же встречались с Пушкиным после похорон его матери.
Иванов: Встречался… Видите ли, господа, у Александра Сергеевича вышла большая ссора с зятем по поводу Михайловского. Пушкин мечтал сохранить за собой родовую усадьбу. (приподнимая кисть руки и, с пафосом) Все-таки — Ганнибалы! (обычным тоном) Вместе с сестрой Ольгой и братом Львом, Александр Сергеевич не раз возвращался к теме усадьбы. Поэт предлагал выкупить их доли, лишь бы Михайловское не пришлось продавать посторонним. (разводит руками) Однако отклика не встретил. Против сделки выступил муж Ольги —  Николай Павлищев. (доверительно) Известно ведь, что родители писателя были от зятя не в восторге. Сергей Львович, даже прилюдно, называл его «человеком очень жадным и очень корыстным». (пожав плечами) Видимо Павлищев затребовал слишком высокую цену за свою долю. Да и документы на усадьбу, (повертев кистями рук) скажем так, не совсем в порядке.
Пещуров (перебивая): Вот по этому поводу я и пригласил вас, Илья Степанович. (делает жест рукой сжимая пальцы в кулак) Необходимо будет составить подробный план и описание Михайловского, порыться в архивных документах… (поднимая указательный палец правой руки) Одним словом, сделать все, чтобы усадьба осталась во владении наследников Александра Сергеевича! (помахав пальцем из стороны в сторону) Ни в коем случае не допустить растаскивания Михайловского по кусочкам.
Иванов (согласно кивая): Вы правы, Алексей Никитич. Я постараюсь, как только погода позволит, все объеду и задокументирую.
Тургенев (торопливо): Господа, по этому поводу у меня есть предложение.
Пещуров (заинтересованно): Слушаем вас, Александр Иванович.
Тургенев (Иванову): Илья Степанович, вы ведь владеете литографической мастерской и, к тому же, прекрасный художник?
Иванов: Так точно, Ваше превосходительство, открыл в начале этого года небольшую мастерскую. (немного смутившись) Ну, а что до художника? Рисую, по мере данных Господом, способностей.
Тургенев (с улыбкой): Илья Степанович, у нас же неофициальная беседа. Давайте без чинов. (погрозив Иванову пальцем) Да и насчет таланта — не скромничайте… (обычным тоном) Так вот, господа, я думаю, что зная нашу погоду и неповоротливость чиновничью, есть еще время решить все вопросы по усадьбе. А предложение моё таково — вы, Илья Степанович, выполняя поручение Алексея Никитича, могли бы нарисовать серию рисунков имения, Святогорского монастыря и могилы Александра Сергеевича, которую, я думаю, весной приведут в надлежащий вид. (смотрит на Пещурова)
Пещуров (утвердительно): Об этом не беспокойтесь — все сделаем.
Тургенев (удовлетворенно): Хорошо… Далее, Илья Степанович, в своей мастерской отпечатаете литографии с рисунков и составите парочку альбомов с хорошим оформлением (разводя руками) Ну, не мне вас этому учить. (прокашлявшись) Так вот эти альбомы вы, Алексей Никитич, при удобном случае подарите его Величеству. (приподняв ладонь) Что бы не говорили, а Государь любил Пушкина и с радостью примет подарок. А так, как на литографиях будут изображения имения и его окрестностей и именно в таком виде об этом будет знать Император, никто не посмеет распродать Михайловское по частям.
Иванов (с улыбкой): Да, я думаю никто, после такого, не покусится на целостность имения. (делая жест рукой) А ведь, согласно последней ревизии, в имении числились 80 душ, а его площадь была 700 десятин. При нашей встрече, Александр Сергеевич говорил, что по его  мнению, стоимость Михайловского могла достигнуть сорока тысяч рублей. 
Пещуров (уважительно): Для сегодняшнего времени это немалые деньги.(слегка прищурившись, погрозил пальцем Тургеневу) Ну, Александр Иванович! Ну, дипломат и хитрец! Как ловко решил такой сложный вопрос.
Тургенев (польщено): Спасибо, господа. (с хитринкой) Кроме того, за такой подарок, я уверен, благодарность Государя вам обеспечена.(деловым тоном) Я думаю, что сохранив имение в целости, (с пафосом) мы сохраним   для потомков ещё одно место памяти Александра Сергеевича Пушкина.
Пещуров (встает, идет к шкафчику и достает третья рюмку): Ну, что же, господа, кажется все насущные вопросы решили. (ставит рюмку рядом с двумя другими) Помянем Александра Сергеевича добрым словом. Он этого достоин.

Пещуров разливает коньяк. Тургенев и Иванов встают.

Пещуров (вспоминая): Вы знаете, господа, любил Александр Сергеевич нашу псковскую землю. (кивает головой) Да, очень любил. Когда мы с ним разговаривали, в один из его приездов, он признавался, что был просто очарован сельской жизнью, (грустно вздыхает) русской баней, клубникой и… всем прочим. Хотя, как сам говорил, очарование длилось недолго. (берет рюмку) Но характер (качает головой) горячий. Порой даже необузданный! С отцом  такая ссора у него вышла в Михайловском… (как бы вспомнив) Да,  Александр Иванович, а Сергею Львовичу так и не сообщили о смерти сына?
Тургенев (беря рюмку): Нет, ещё не сообщили. . Мне кажется, что здесь графа Бенкендорфа, скажем так, «заслуга». (слегка поморщившись) Ну не любили они, с Александром Сергеевичем, друг друга. (посветлев лицом) А насчет необузданности… Он ведь в 1829 году на войну с турками, на Кавказ отправился. (делает жест левой рукой) Мне фельдмаршал Паскевич рассказывал, что Пушкин в цилиндре, верхом бросался под пули. А однажды схватил пику убитого казака и поскакал в погоню за бегущим неприятелем. Паскевич говорил, что такой головной боли он давно не получал! (все смеются) 
	Спохватятся бывало — где Пушкин? (недоуменно разводит руками) А он среди драгун и казаков, впереди, под выстрелами. Иван Федорович и сердился и запрещал рисковать — бесполезно. Пока не сказал, что велит приготовить для поэта надежный конвой, который сопроводит Пушкина из армии. (усмехнувшись) Ну, Александр Сергеевич обиделся и покинул армию. В Тифлис уехал...
Иванов (с вдохновением): И все же, главная заслуга его в том, что именно им завершено закрепление русского народно-разговорного языка в литературе. (делая жест рукой) Ведь Пушкин, господа, навсегда стер в русском литературном языке условные границы между тремя классическими стилями! Он просто разрушил эту устарелую стилистическую систему. Именно в этом его заслуга перед Россией, перед нацией. Ведь русский язык — это язык русской народности и русской нации! (поднимает рюмку) Ну, а что касаемо вот этих, родных для него мест… Господа, предлагаю по четверостишию, в память великого поэта. (декламирует)
	...Два чувства дивно близки нам — 
	В них обретает сердце пищу — 
	Любовь к родному пепелищу
	Любовь у отеческим гробам...
Пещуров (удовлетворенно качая головой): Присоединяюсь.
	...Но как же любо мне
	Осеннею порой, в вечерней тишине,
	В деревне посещать кладбище родовое,
	Где дремлют мертвые в торжественном покое…
Тургенев (поднимая рюмку): А я поднимаю бокал за поэта и гражданина, который всегда отстаивал престиж и честь своей Родины. 
	...Так высылайте ж к нам, витии,
	Своих озлобленных сынов:
	Есть место им в полях России,
	Среди нечуждых им гробов.
( торжественно) За патриота России Александра Сергеевича Пушкина!

Все поднимаю рюмки и выпивают коньяк. Свет постепенно снижается до полумрака. Занавес закрывается.

                                       Окончание спектакля.
