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Аня в 23 года, очень стройная

Яна, 33 года

Константин, 35 лет

Прадедушка Ани, 90 лет

Дед Яны, 75 лет

Авантюрист, не так уж и важно, сколько лет

Квартира. В кресле сидит ПРАДЕДУШКА АНИ, рядом на стуле — АНЯ (ей 13 лет). АНЯ готовится записывать: раскрывает и перегибает тетрадку, снимает колпачок с ручки, включает диктофон. Диктофон пикает, Аня кладёт его на журнальный столик.

ПРАДЕДУШКА АНИ. А это что такое, Анютка?

АНЯ. Диктофон. Я на всякий случай буду на диктофон записывать, а то вдруг за тобой не успею. Ты ведь сейчас, наверное, много наговоришь. Уж тебе-то есть что рассказать! 

ПРАДЕДУШКА АНИ. Есть что вспомнить, есть. Так ты говоришь, для чего тебе это нужно? В школе поручили?

АНЯ. Да, велели написать что-то вроде сочинения «Моя семья в годы войны». Ну, с бабушкой и дедушкой я уже говорила, они мне всё рассказали — про голод, про эти лепёшки из лебеды, и как бабушка с сестрой на себе пахали, и как дедушка по деревьям лазил и птичьи яйца собирал... И как всё равно в школу ходили, а тетрадок не было и поэтому писали на каких-то старых страницах между строчек... Но это всё тыловая жизнь, а ты ведь как бы на поколение старше, был на фронте... 

ПРАДЕДУШКА АНИ. Конечно. Тебе ведь 13 лет, и в каком ты сейчас классе? В седьмом, кажется? 

АНЯ. В седьмом.

ПРАДЕДУШКА АНИ. Хорошо... Пиши. (медленно) В 1936 году я начал службу в органах НКВД. С первых же дней Великой Отечественной войны войска НКВД оказались на переднем крае борьбы с врагом. В 1943 году, как и ряд других чекистов, я стал работать в контрразведке «СМЕРШ», сокращение от «Смерть шпионам!» 

АНЯ. Ой, можно я тебя перебью? А то ты перескочил сразу на 43 год. Я хотела про начало войны спросить: говорят, сначала никто не верил, что война может быть долгой. Но ты, я знаю, в первые же дни вывез прабабушку и всех своих детей из тех мест, куда немцы всё-таки добрались в ноябре сорок первого. То есть, ты сразу понял, что это надолго?

ПРАДЕДУШКА АНИ. К счастью, мне дали короткий отпуск, поэтому я действительно смог их вывезти. 

АНЯ. Вот это тебе повезло! В самом начале — и отпуск дали. Слушай, а раз разрешили уехать в такое время за семьёй, значит и они, наверное, понимали, что к чему и насколько...

ПРАДЕДУШКА АНИ. Теперь трудно судить.

АНЯ. Ну а ты, получается, понимал...

ПРАДЕДУШКА АНИ. А? (медленно) Ну а я возглавил отдел «СМЕРШ» стрелковой дивизии Карельского фронта. Как известно, основной задачей «СМЕРШ» была борьба со шпионской и диверсантской деятельностью иностранных разведок. Главным нашим противником был Абвер, против Карельского фронта действовала специальная абверкоманда. Кстати, Карельский фронт был единственным изо всех фронтов Великой Отечественной, где на одном из участков немецко-фашисткие захватчики так и не смогли нарушить государственную границу СССР. И почти три года линия Карельского фронта оставалась стабильной...

АНЯ. Дедушка! Ты как будто снова на своих выступлениях говоришь! А мне надо попроще... Историю какую-нибудь... наверняка ведь их полно было!

ПРАДЕДУШКА АНИ. Да, было... Вот к нам однажды приблудился медвежонок. То есть, не совсем уж маленький медвежонок, а скорее подросток, пестун, так называемый. Мы стали его подкармливать, и он в конце концов совсем приручился. Был однажды случай, что повар сварил в котле кашу на завтра, а медведь-то туда ночью и залез. И всю кашу сожрал, и сам там же спать и улёгся. Вот утром повар в котёл заглядывает, а там косолапый. 

АНЯ смеётся.

ПРАДЕДУШКА АНИ. Но прожил он у нас недолго. Часовой стоял ночью, вдруг слышит: шум, треск, ломится кто-то. Часовой: «Стой, кто идёт?», а там всё ломятся. Он: «Стой, стрелять буду!» — а в ответ всё тоже же самое. То есть, молчат и вперёд лезут. Он и выстрелил. А оказалось, это медведь наш был. Все потом жалели, конечно... Такая вот была история.

АНЯ. Да, жалко... Дедушка, ну а что-нибудь более военное ты можешь рассказать? Как шпионов ловили, про перестрелки...

ПРАДЕДУШКА АНИ. Про перестрелки-то... Вот тоже был интересный случай. Один из местного населения, старик, имел у себя охотничье ружьё — как потом выяснилось. Двустволку. И попал он в ситуацию, когда вскинул ружьё вверх, а в него тоже стреляли, и пуля попала прямо между стволов. И стволы погнулись так, что получилась как будто буква О. 

АНЯ. Дедушка!.. Как ты не понимаешь, я же не то прошу рассказать! Мне бы про «Смерш»... а то сейчас столько говорят про него разных вещей и пишут... 

ПРАДЕДУШКА АНИ. На заборе тоже пишут. Теперь в этом плане вседозволенность, и кончится это плохо. 

АНЯ. Как?

ПРАДЕДУШКА АНИ. Как? Я, на своё счастье, пожалуй, не доживу, а тебе придётся увидеть. Народ, Анютка, это, можно сказать, стадо. И надо, чтобы это стадо вёл пастух ответственный, а не как теперь. А народ любит верить в попов, колдунов, в экстрасенсов всяких, любит верить людям некомпетентным. Что касается лично меня, то могу сказать тебе по-простому, в двух словах: я ловил преступников. Вот и всё. А что касается тех, кто считает, что в военное время не нужно было бороться с диверсантами, что не стоило укреплять контрразведку — ну хорошо, если это просто глупость. 

АНЯ. Понимаешь, перед тем, как идти к тебе я почитала про «Смерш». Пишут, что он боролся как с чужими, так и своими, что это была типичная сталинская метода. Я специально читала, чтобы потом узнать, что ты на это скажешь, ты ведь знаешь больше как ветеран. 

ПРАДЕДУШКА АНИ. Никто не говорит, что сталинизм — это хорошо. При Сталине, безусловно, были перегибы, это давно всем известно, всё это обсуждалось. Бывает, Анютка, что неверны не сами идеи, а их понимание, люди всегда старались по этой части. Что до меня — то я был, остаюсь и умру коммунистом. 

АНЯ молчит.

ПРАДЕДУШКА АНИ. Об этом мы часто спорили с моим сыном, тебе он дед, а я тебе прадед, а не «дедушка»... Уж как он критиковал советскую власть, а что теперь? Почему-то ещё меньше доволен. Выяснилось, что капитализм не так хорош, как казалось. Я всегда говорил, что Ленин не мог ошибаться.

АНЯ. Да? 

ПРАДЕДУШКА АНИ. Ленин не мог ошибаться. 

Анютка, я хочу сделать тебе подарок. Это мой военный бинокль. 

АНЯ. Спасибо.

Та же квартира 10 лет спустя. Посреди комнаты боком к сцене стоит прогулочная коляска, в ней спит ребёнок, зрителям видны лишь торчащие ноги. Коляска вся обвешана многочисленными раздутыми пакетами. АНЯ (ей 23 года) мечется, собирает вещи и трамбует их в огромный рюкзак и чемодан. Она в крайне нервозном состоянии, заметно, что точные действия с предметами даются ей с большим трудом — всё так и норовит выскользнуть из рук. Аня и спешит, и боится разбудить ребёнка. 

АНЯ. Лишь бы ничего не забыть. Лишь бы ничего не забыть. Лишь бы ничего не забыть. 

АНЯ крутит в руках детский горшок, думает, куда бы его пристроить, но он уже никуда не лезет. Засовывает его куда-то с глаз долой. 

АНЯ. Ладно. Главное, фотик взяла. А горшок я куплю. Продам фотик, куплю горшок... Ну нет уж! (вытаскивает из рюкзака объёмный кофр с фотоаппаратом и убирает его назад) Что ещё? (кидается к полке и хватает с неё бинокль) Ага, и бинокль возьму. Это прадедовский подарок, это он мне подарил десять лет назад, это моя вещь, а не этих! (напевает)

Я ни с кем не попрощалась, 

Только вышла за порог,

А уж мне бегут навстречу

Поезда со всех дорог...

Господи, откуда я такое вообще знаю? Из каких это времён?! (испуганно оглядывается на спящего ребёнка) Идиотка, песни она тут поёт! И сама с собой уже разговаривает. Ну это не удивительно... 

АНЯ закрывает чемодан, застёгивает рюкзак. Подумав, делает селфи на фоне всех своих пожитков. Взваливает на спину рюкзак, одной рукой тащит за собой чемодан, другой толкает вперёд коляску. Кое-как протискивается через дверь и уходит. 

АНЯ стоит на улице, рядом коляска и все вещи. Она держит у уха мобильник, слушает, что ей говорят. В раздражении, ничего не отвечая, кладёт трубку. Начинает копаться в телефоне. 

АНЯ. Так... Этой звонила, этой тоже... и этому тоже... Шикарно! Феерично! Блин, только Катька и осталась. Вот подстава... (нажимает на вызов) Кать, привет! Это Аня. Кать, слушай, я с такой довольно дикой просьбой: можно я у тебя сегодня переночую? И со мной ещё будет Алиска. Она вообще ребёнок спокойный, культурный, погрома не устроит... по крайней мере, за одну ночь... Ну, понимаешь, у меня тут возникли с родителями эээ... (дрогнувшим голосом) большие проблемы. Короче, я от них ушла. Да, час назад ушла. «Куда дальше?» — мне бы кто сказал, куда дальше! Ваще не представляю! Но, естественно, куда-то придётся деваться. Но пока мне бы хоть первую-то ночь не на улице надо провести. Аа... Родственники у тебя все места заняли? Ну понятно... Понятно. Наверное, приехали с Урала впервые за последние 15 лет? Ну вот видишь, какая я догадливая. Я алгоритм-то понимаю: ко всем, кому я звоню, приехали родственники. Или кто-то им подобный. Я понимаю. Всё, пока. 

Ребёнок в коляске начинает хныкать. 

АНЯ: Вовремя! Что ты хочешь? Вылезти и походить? А я за тобой буду бегать со всеми этими вещами? Нет уж! Есть хочешь? Хорошо... ох, если я найду эти сухарики. Давай вытрем ручки влажной салфеткой, вот тебе сухарик... смотри, если уронишь! 

АНЯ водит трясущими пальцами по экрану телефона, с отчаянием оглядывается по сторонам. Замирает, долго думает, потом нажимает на вызов. 

АНЯ. Хм, хм. Яна, привет. Это Аня тебя беспокоит. Ян... ты ведь правозащитница, ты должна знать. Скажи мне, пожалуйста, у нас есть какие-то службы, которые могут помочь бездомной матери с ребёнком? Когда жить совсем негде? Спасибо, но дело в том, что мне надо бы прямо сейчас знать. Ну да, бездомная мать — это я, а бездомный ребёнок — это Алиса, так уж получилось. Можно? Яна, господи, ты даже не представляешь, что ты сейчас для меня делаешь! Где ты живёшь? 3-й Тракторный проезд... хорошо... даже просто замечательно. Я сейчас на противоположном конце города, но ничего, дойду. Да, пешком дойду, куда деваться-то, у меня столько барахла с собой, что я никуда с ним не влезу, ни в какие автобусы. Блин, Янка! Всё, мы к тебе идём! 

Квартира ЯНЫ. 

Звенит звонок. ЯНА открывает дверь. Вваливается взмыленная АНЯ. Она закатывает коляску, скидывает рюкзак и направляется обратно к двери.

АНЯ. Я сейчас. Там внизу ещё чемодан и сумки. 

ЯНА. Ничего, я принесу. (Выходит)

АНЯ вытаскивает девочку из коляски и уносит её в соседнюю комнату. Там девочка принимается скандалить, АНЯ возвращается, пытается что-то найти в оставленном у порога рюкзаке, затем уносит его с собой в комнату. Возвращается ЯНА. Она морщится от детских криков. Подумав, очищает от кожуры банан, нарезает его на кусочки, кладёт на тарелку. Достаёт несколько небольших кастрюлек. 

ЯНА. Ань, посмотри, я ничего не забыла?

АНЯ возвращается, смотрит на вещи, ЯНА тем временем заходит в соседнюю комнату. Вскоре звуки нытья прекращаются, из комнаты доносятся крики мультяшных героев и грохот от кастрюлек. АНЯ пытается рвануть обратно, но ЯНА её останавливает. 

ЯНА. Не надо. Давай сначала поговорим. 

АНЯ. Ой, одну секундочку, а то там ребёнок голодный и скандалит. 

ЯНА. Ты же слышишь, что уже не скандалит. 

АНЯ. А что ты сделала?

ЯНА. Да сядь ты! Дала кастрюльки поиграться, включила мульты. На полчаса этого хватит, я надеюсь. 

АНЯ. Какие мульты? Вот эти зомбирующие мультики? Да ты что! Я ей такого никогда не показывала и не собираюсь! Это же пипец полный!

ЯНА. Слушай, я хочу сейчас спокойно посидеть за столом.

АНЯ. А Алиска там голодная! Ну подожди ты немного, я ей что-нибудь дам...

ЯНА. Не голодная, я ей отнесла бананы. Червячка заморит и успокоится.

АНЯ. Ой, сейчас она эти бананы по себе размажет! 

ЯНА. Аня, садись за стол! Она размажет, а ты вытрешь.

АНЯ. Яна, ну давай сейчас поедим с Алиской вместе. Я за ней буду следить, она ничего не опрокинет. 

ЯНА. Аня, ещё раз: я хочу с п о к о й н о поговорить с тобой. А дети — это вообще не моё, я, кстати, чайлдфри. Чем все эти киндеры дальше от меня, тем мне лучше. Ты уж на меня не обижайся как мать и как женщина, но лучше я это сразу тебе скажу. 

АНЯ. Ну ты хоть до завтра-то нас вытерпишь?

ЯНА. Да. Может быть, вытерплю и гораздо дольше, если ты мне всё изложишь. Что там у тебя? Где счастливый отец-то? 

АНЯ. Я не знаю...

ЯНА. Так, понятно.

АНЯ. Нет, я не в том смысле.

ЯНА. То есть, всё-таки знаешь?

АНЯ. Совсем не знаю. Дело в том, что он пропал давно, когда я ещё была беременная.

ЯНА. Нда, хороша мужская жизнь, чо!

АНЯ. Яна, всё не так! На самом деле всё непонятно...

ЯНА. А что тут не так? По-моему, наоборот до крайности понятно: ты мать-одиночка, а чувак исчез как сон, как утренний туман.

АНЯ. Яна, я не могу больше! Если ещё и ты начнёшь, то... я не могу! (вскакивает) Я уйду сейчас, прости я вижу, что сильно тебя напрягла... потому что я в безвыходной ситуации, я сама родила, сама и виновата, сынок забота ваша, на то вы и мамаша, я принесла в подоле, я беспросветная дура, я первая в городе проститутка, я редкостная сволочь и проблядь, да, всё это я знаю, я уйду. Извини за беспокойство. (Кидается в сторону соседней комнаты, чтобы забрать ребёнка)

ЯНА. Я тебе умоляю, давай без истерик.

АНЯ. А я же известная истеричка. По мне плачет дурдом, меня надо лишить родительских прав, об этом знает весь город, поэтому я уже два года хожу по тем улицам, где людей поменьше. 

ЯНА. Ты реально чокнулась. Какой весь город? Да, я краем уха слышала, что у тебя теперь ребёнок... ну и сдаётся мне, этот вопрос не так уж сильно всех волнует, как ты это хочешь представить. 

АНЯ. Я думаю только о высоком — о своих фотках-фоточках и о том, как бы под какого нового ёбаря лечь, а ещё я как на редкость наглая девка думаю о том, как бы побольше вытянуть с работящих людей денег. Сама-то я ведь иждивенка, нахлебница, захребетница, я не работаю, а дома сижу!

ЯНА. Аня... (более мягко) Ну прекрати уже. Понятно, что ты не просто дома сидишь, а занимаешься со своим чадом, и видно, что девочка у тебя ухоженная и неглупая... А я, блин, знаю, чего это стоит, я к такому самоотречению не склонна, поэтому, думаю, мир как-нибудь переживёт без ещё одного ребёнка. Я вот разродиться не готова, именно потому что не хочу брать на себя весь этот гемор. 

АНЯ. Угу. Ты имеешь право сказать, что возня с детьми — это гемор. Везёт! А я не имею права жаловаться, что устала — мне ответят: ну ты же ведь этого и хотела, когда рожала. 

ЯНА. Кто скажет-то?? Тот самый «весь город»? Извини, но «весь город» точно на твоей персоне не сосредоточен. 

АНЯ. Скажут, скажут. Уже два года говорят.

ЯНА. Кто? Знакомые?

АНЯ. Нет.

ЯНА. На работе?

АНЯ. Нет.

ЯНА. Друзья?

АНЯ. Нет. 

ЯНА. Бывшие, что ли? 

АНЯ. Да, нет! Эти-то готовы снова клинья подбить, видимо, чтобы я ещё раз залетела. Поэтому никакой дряни от них не слышно.

ЯНА. Ну а кто тогда?

АНЯ. Ты упустила из виду родителей.

ЯНА. То есть, они у тебя такие монстры? 

АНЯ. Да нет... Мама всегда очень сильно за меня переживала...

ЯНА. Контролировала.

АНЯ. Ага. А папа наоборот был очень спокоен. Иногда казалось, что это мудрость, иногда, что ему пофиг. Но когда выяснилось, что я беременна... А сейчас... Ведь квартира оказалась завалена детскими вещами, они мешают им... Когда они дома, я стараюсь сидеть с Алиской в своей комнате и никуда не выходить, чтобы не попадаться им на глаза, но Алиска растёт и в одной комнате её фиг удержишь... Поэтому я с ней играю, книжки ей показываю, чтобы она не выбегала... А потом уложу её, иду вечером на кухню пожрать и вот тут-то начинается: почему я по дому ничего не сделала, какая я сволочь, я пытаюсь возражать и слышу, что я наглая, что проститутка...

ЯНА. (ржёт) Ну и где же твой проституточный профит? 

АНЯ. Где, где... А что была вчера! Я поняла, что если не уйду — пусть даже в никуда, то, в итоге, попаду в психушку, меня лишат родительских прав, а ребёнка они заберут себе...

ЯНА. Ты что, серьёзно? Как бы это... из твоих рассказов не следует, что они спят и видят, как бы побольше поняньчиться с твоим ребёнком. Ну, всё ясно с этими родителями. 

АНЯ. А мне не ясно, я не понимаю...

ЯНА. Да, а про папашу-то Алискиного можно тебя спросить? Ты не подхватишься и за дверь не выскочишь, размазывая слёзы по щекам?

АНЯ. Нет. Он пропал без вести. 

ЯНА. Военный?

АНЯ. Не военный. Если вкратце, то авантюрист. Любитель проворачивать какие-то необыкновенные комбинации. Мы собирались с ним слетать в Египет, билеты и все брони уже были. Потом оказалось, что у нас будет ребёнок. Он обрадовался, сказал, что мы поженимся. Ну а что касается Египта, то я не решилась лезть в самолёт в беременном виде, мало ли чего... 

ЯНА. Да знаешь, сколько беременных летает.

АНЯ. Знаю. Всё равно я предложила, чтобы он слетал отдохнуть один, чтобы, так сказать, набрался сил перед погружением в пелёнки и распашонки. Он улетел и с тех пор пропал. 

ЯНА. А что ты предпринимала? Ты делала какие-нибудь запросы?

АНЯ. Да... Официальный ответ «пропал без вести». Вот что хочешь, то и думай.

ЯНА. Да уж...

АНЯ. Мне ответ пришел такой, незнакомою рукой,

Будто в деготь обмакнули гвоздь корявый и тупой.

Я спешил ответ прочесть — вот она, про Кленси весть:

«Он овец погнал на Квинсленд, и не знаем, где он есть»...

ЯНА. Откуда это? 

АНЯ. Не помню. У меня сегодня в памяти вдруг начали всплывать какие-то странные стишки. Кажется, из «Поющих в терновнике»...

ЯНА. Аа. Ну я такое не читаю. 

АНЯ. Я читала лет в 14. Сейчас я вообще мало читаю — всё больше фоткаю. 

ЯНА. Зачем?

АНЯ. Хорошим фотографом хочу быть, зачем!

ЯНА. О господи...

АНЯ. Блин, ну не надо! Я, к твоему сведению, училась на факультете фотографии.

ЯНА. Хаха. В России всего пять факультетов фотографии, и все они в московских и питерских вузах. А мне что-то сдаётся, ты училась в нашем городе.

АНЯ. Ну да, в филиале.

ЯНА. Угу, в филиале московского открытого гуманитарно-технического педагогически-физического университета изящных искусств и поэзии имени Жириновского. 
АНЯ. У меня был лютый срач с родителями на эту тему. Они хотели, чтобы я пошла, как говорится, «на что-то нормальное», но ведь у нас только в одном вузе учили фотографии. И только на внебюджетной основе. Поэтому им пришлось платить за мою учёбу... И этим жутко меня попрекали, а потом я ещё и забеременела...

ЯНА. И правы были твои родители. Надо было поступать на что-то более вменяемое. А по фотографии есть курсы, или, если уж так тебе приспичило стать миллион первым фотографом, ехала бы в наши столицы. 

АНЯ. Да, но я не знаю, как бы я справилась со всем этим бытом... Я как из поговорки «я целуюсь лучше, чем готовлю». 

ЯНА. А до сих пор кто тебе еду готовил?

АНЯ. Мама. Понимаешь, вот я, наконец, ребёнка уложу на дневной сон, подхожу к холодильнику, а там всё уже готово, только разогреть. И какой мне смысл тратить время на готовку?

ЯНА. Тебя, небось, и попрекали, что ты родителей объедаешь.

АНЯ. Не то слово. Только если я пыталась себе состряпать что-то отдельно, то начиналось: что за маразм, мы скоро будем как в коммуналке — у всех отдельная полка в холодильнике. Что ты из себя строишь — ну и в таком духе. 

ЯНА. Ты бы и дальше строила. 

АНЯ. Как-то не получалось, когда перед носом куча еды. К тому же своё готовить — это покупать продукты, а денег-то у меня нет... 

ЯНА. А ребёнку тоже твоя мама варила?

АНЯ. Нет, я покупала кашки, пюрешки...

ЯНА. Блин, почему ты перешла на этот мамский язык? «Пюрешки»! Это ж всё в копеечку вылетает. Тоже на родительские деньги?

АНЯ. Ну да. 

ЯНА. Получается, мама готовила, убиралась, а ты нет?

АНЯ. Нет, а когда мне было? Думаешь, с ребёнком много времени остаётся?

ЯНА. Не думаю, ну а раньше-то, до ребёнка?

АНЯ. До ребёнка стоило мне за что-то взяться, как мама орала, что у меня руки из жопы растут и что я одна пропаду.

ЯНА. И ты отходила в сторонку. А потом тебя попрекали тем, что ты по дому ничего не делаешь?

АНЯ. Всё так. Не просто попрекали — ты не представляешь, какие это были скандалы.

ЯНА. Хороший там у вас клубок спутался. Тебе самой не противно, что ты такая беспомощная?

АНЯ. Я беспомощная? Я вроде тебе объясняла...

ЯНА. Аня, тебе 23 года, ты сама это понимаешь? Я в твои годы всю Европу автостопом объездила!

АНЯ. Красава! Я бы сейчас автостопом хоть до Владивостока поехала, отпустил бы кто! 

ЯНА. Так, не хами тут. Я из тебя намерена сделать человека и для этого даже отдам на растерзание свою квартиру.

АНЯ молчит.

ЯНА. Я уезжаю на стажировку в Германию. На полтора года. Причём уезжаю вечером, а ты всё-таки в рубашке родилась — успела вскочить в последний вагон. Если б ты сегодня мне не позвонила... Квартиру оставляю тебе, будем надеяться, ты не зальёшь соседей, не устроишь пожар и не разведёшь здесь помойку. Вот ключи. Иногда для проверки будет заходить мой дед. Но не часто. Деду 75 лет, он человек весёлый, особенно когда примет на грудь. Знаешь, тут за углом есть так называемый «кафетерий»?

АНЯ. Нет.

ЯНА. Ну скоро узнаешь. Местный житель об этом не может не знать. Какие там типажи маргиналов!

АНЯ. Ох блин, страшно.

ЯНА. Аня, в 3-м Тракторном проезде слабаки и ссыкуны не живут. Так вот, если дед зайдёт к тебе после посещения «кафетерия», ты не пугайся, он очень миролюбив. В худшем случае исполнит что-нибудь на баяне. По телику ни одного выпуска «Играй, гармонь» не пропускает. За квартиру первые три месяца плачу я, потом ты. 

АНЯ. Яна, постой. Ты не можешь задержаться хотя бы на день? Я ведь ничего не кумекаю по хозяйству и может ты что подскажешь насчёт работы...

ЯНА. Да, ты можешь попробовать сдать Алиску в ясли. Сходи в управление образования, там есть специальная комиссия, распиши им в красках свою несчастную судьбу — и, мало ли, это поможет. 

АНЯ. Какой сад! Алиске же всего полтора года! Я, по-твоему, сдам её этим жирным тупым детсадовским тёткам?

ЯНА. Во-первых, они не все такие, во-вторых, как ты будешь работать?

АНЯ. Вот я и спрашиваю, что посоветуешь.

ЯНА. Ещё я заплачу на три месяца вперёд за интернет. Если ты выключишь инфантильную клушу и включишь мозги, то найдёшь в сети решение всех своих проблем. 

АНЯ. Первая моя проблема — это приобрести горшок для ребёнка. 

ЯНА. Не захватила?

АНЯ. Не влез.

ЯНА. (вытаскивает из одного из многочисленных пакетов лежащий сверху бинокль) Зато почему-то не поленилась взять бинокль.

АНЯ. А, это прадедовский подарок. Бинокль времён войны. Почему-то мне показалось, что он должен быть под рукой. 

Квартира ЯНЫ. В квартире появились гимнастический коврик, гантели, фитбол. Звенит звонок. АНЯ открывает дверь, входит КОНСТАНТИН. 

КОНСТАНТИН (распахивает объятия, обнимает АНЮ) Анька, привет! Ну как я рад тебя видеть!

АНЯ. Привет! И я рада. Одичала я тут немного, с людьми уже года три как не разговариваю.

КОНСТАНТИН. Нифига се, три года! Вообще я помню, ты писала мне про скандалы с родителями, но ты ведь от них сбежала. И что, ты ведь выходишь куда-нибудь, а там трудно на людей не наткнуться...

АНЯ. Ну да, если считать людьми мамок на детской площадке и продавщиц в магазинах. Заговорить с мамками у меня и язык не поворачивается.

КОНСТАНТИН. И здесь, у тебя никто не бывает?

АНЯ. Да нет. 

КОНСТАНТИН. А я забыл: ты уже давно тут, в Яниной квартире, живёшь?

АНЯ. Ну, больше чем полгода... Нет, мне никто не звонит, не пишет, а я сама набиваться в друзья ни к кому не собираюсь. Чай-то будешь пить?

КОНСТАНТИН. Да я тут по такому поводу прихватил кое-что покрепче... Или ты считаешь, что пить при ребёнке непедагогично?

АНЯ. Алиска спит. Она умница, в начале десятого уже угомоняется. А что ты имеешь в виду, говоря «по такому поводу»?

КОНСТАНТИН. Я имею в виду встречу спустя... года три что ли...

АНЯ. Да, вот как раз я уже года три как ни с кем не общаюсь.

КОНСТАНТИН. А почему тебе не звонят и не пишут?

АНЯ. Наверное, это надо спрашивать не у меня. Видимо, не хотят. Если человек хочет написать, он берёт и...

КОНСТАНТИН. Нет, это что так — с самого начала? И никто тебя с рождением дочери не поздравил? Все оказались такими же упоротыми как твои родители?

АНЯ. Почему, поздравления шли лавиной, и это было хоть какой-то поддержкой... И звонили мне, и писали, и уговаривали встретиться. Все многочисленные подружки, друзья, однокурсницы, даже какие-то шапочные знакомые. А я всем отвечала, что сейчас не могу, что потом скажу, когда смогу. Мало-помалу все и отвалились. 

КОНСТАНТИН. Ну, дальше рассказывай.

АНЯ. Что?

КОНСТАНТИН. Что тобой руководило?

АНЯ. Жиры.

КОНСТАНТИН. Жиры? Это у тебя, что ли, жиры? Да тебя как будто из Бухенвальда выпустили. По-моему, ты даже худее чем была.

АНЯ. Это называется, я добилась своего, то есть отощала. А сначала, когда родила, обнаружила на себе плюс восемь килограмм. Даже плюс девять.

КОНСТАНТИН. Какой кошмар.

АНЯ. Ничего смешного, реально ведь кошмар. 

КОНСТАНТИН. Конечно, лишние десять кило, наверное, тебя не особо украшали, но...

АНЯ. Не десять, а девять!

КОНСТАНТИН. ... но я не знаю, кто бы ещё додумался не показываться людям на глаза из-за чего — из-за девяти лишних килограммов! Да по улицам такие вон ходят!

АНЯ. Заметь: показываться тем, кто знал меня раньше. Меня ещё во время беременности заколебали эти сочувственные взоры. А дома папа с мамой: всё, родила, дура-идиотка, личную жизнь ты теперь не устроишь. Мало того, что в плане создания семьи всё угробила, так ещё и всякую возможность построить карьеру себе закрыла. И к тому же фигуру похерила. 

КОНСТАНТИН. Слушай, ну плюс 9 килограмм — это не совсем уж похеренная фигура.

АНЯ. На коренастых это даже не очень заметно. А представляешь, если взять такую как я и все эти десять килограмм разместить на животе, ляжках и боках? Такое зрелище, что все зеркала хочется занавесить... как будто покойник в доме. 

КОНСТАНТИН. Тебе, конечно, виднее... Во всяком случае заметно, что ты с этой проблемой разобралась. И всякий спортинвентарь у тебя есть, я смотрю.

АНЯ. Да, пришлось разориться.

КОНСТАНТИН. Прям уж «разориться»!

АНЯ. Кому как... 

КОНСТАНТИН. Ладно, давай, наконец, поднимем тост за... за социальные сети! Если б не они, я бы никогда тебя не нашёл! 

АНЯ. Дьявольское изобретение. 

КОНСТАНТИН. Соцсети?

АНЯ. Они самые. Понимаешь, меня очень странно воспитывали. Родители чмырили меня почём зря, внушали неуверенность в себе, взращивали комплексы, но при этом всё делали за меня по дому. Тыча при этом мне в нос, что я ничего по дому не умею. Потом, когда я родила, отыгрались: мы, мол тебя к домашним работам не принуждали, потому что ты училась то в школе, то в вузе, то работать пыталась, мы думали ты чего добьёшься, а ты оказалась первой в городе проституткой, нам людям стыдно сказать, что у нас внучка есть, про мужа спросят... А ты теперь дома сидишь, и вот будь добра вылизывать всё... При этом никто не задумывался, когда мне всё вылизывать, если я во-первых, ничего с ребёнком не успеваю, во-вторых, мало что умею. 

КОНСТАНТИН. А почему ты раньше разрешала так себя опекать?

АНЯ. Если бы молодость знала...

КОНСТАНТИН. А так у тебя вроде всё чисто. Даже как-то фанатично чисто. И еда ничего. 

АНЯ. Янка сказала, что оставляет меня не одну, а с интернетом. И была полностью права. Всему я научилась, хотя, слава богу, никто не знает, до какой степени элементарные вещи я там порой выясняла. А где интернет, там и соцсети. Ну я на них и подсела. Но не так как раньше: теперь сама не пишу, а других читаю. Каждый день, блин, нахожу время следить за жизнью своих бывших знакомых. Смотрю фотки с их свадеб, курортов... Изучаю Европу через их отпускные фотоальбомы. Знаю, кто чем занимается, вижу, кто с кем дружит, кто к кому подкатывает, кто на ком женился. Ясно стало, кто теперь числится в лучших коммерческих фотографах города... Короче, плохой экран этого тормозного ноутбука — единственное моё окошко в мир.

КОНСТАНТИН. А на мою страничку ты заходила?

АНЯ. Было дело. Узнала, что у тебя теперь цветочный магазин.

КОНСТАНТИН. Да. На улице Свободы как раз возле одноимённой остановки. Так что ждём в гости. Если будешь заказывать букет, скажи, что от меня...

АНЯ. Какой букет, кому мне нести этот букет? Маме на 8 марта?..

КОНСТАНТИН. Да, если решишь заказать маме цветы на 8 марта, позвони мне заранее, я скажу, чтобы для тебя отложили, а то, сама понимаешь, в такой день можно прийти и к шапочному разбору. 

АНЯ. Буду знать...

(АНЯ и КОНСТАНТИН чокаются, пьют ещё)

КОНСТАНТИН. Что это у тебя на руке? Да вот... дай посмотреть. А, показалось. Странно, какая у тебя жёсткая рука. 

АНЯ. Да?

КОНСТАНТИН. Угу. Обычно руки у девушек гораздо мягче, а у тебя вдруг такая твёрдость... Вот дай руку ещё раз.

АНЯ. Нет уж.

КОНСТАНТИН. Дай.

АНЯ. Не дам.

КОНСТАНТИН. Почему?

АНЯ. По кочану.

КОНСТАНТИН. Госссподи... Ты может думаешь я тут это... сильничать тебя буду?

Оба ржут.

АНЯ. Доверяй, но проверяй, как говорил товарищ Ленин.

КОНСТАНТИН. Как приписывают Ленину.

АНЯ. Даже если и приписывают... кто знает, вдруг однажды он так взял и сказал? Кто ему мешал так сказать? Вот мой покойный прадедушка — ветеран органов госбезопасности — был крепко убеждён, что Ленин не мог ошибаться.

КОНСТАНТИН. Хм.

АНЯ. Да... Когда он сказал мне это, мне было 13 лет, я считалась умницей и отличницей, а десять лет спустя в одно мгновение стала дурой и шалавой...

КОНСТАНТИН. Прекрати, ради бога, это уже слышать невозможно.

АНЯ. А как я слушала это всю беременность и потом ещё полтора года?! Так значит, насчёт того, что Ленин не мог ошибаться... Прадедушка не мог верить в это буквально.

КОНСТАНТИН. Почему? И да, и нет.

АНЯ. И да, и нет... Я чувствую, что не понимаю этого до конца, а понять должна...

КОНСТАНТИН. Слушай, оставь в покое тень твоего прадедушки из госбезопасности. Лучше... покажи, как ты занимаешься на фитболе. 

АНЯ. Ха. Ха. Ха.

Оба ржут.

АНЯ. Костя, ты меня не знаешь. Ты помнишь девочку-припевочку с фотиком, которую крайне редко можно было застать дома (хотя это был приятный во всех отношениях просторный и красивый сталинский дом), которая тусовалась во всех тусовках, которой сразу несколько поклонников писали ночами смски «я люблю тебя, хоть это и бесполезно» — ну как-то в таком духе. Сдохнуть, как я хочу хоть ещё раз нарядиться и плясать в клубе, но ещё больше я хочу фотик и работать, сутки напролёт бы работала! И поклонников этих дебильных хочу назад, хочу показывать их смски подружкам и угорать над ними. А, в итоге, теперь я типичная мать-одиночка из маленькой квартирки в панельном доме в 3-м Тракторном проезде, и в голове у этой матери-одиночки одни подсчёты: как распределить свои копейки так, чтобы не пришлось ползти с повинной к родителям: вы меня кормили столько лет, покормите ещё и ту, которую я в подоле принесла. 

КОНСТАНТИН. Они тебе не помогают?

АНЯ. Прибегали сюда. Сразу как я ушла, давай звонить, выяснять, где я, пришлось сообщить, чтобы они ментовку не подключали. Припёрлись, продукты принесли, деньги совали и ни слова извинений. Я отказывалась — они: кончай паясничать, кончай тут что-то из себя строить. Пришлось наврать, что у меня сто тысяч в заначке лежат. 

КОНСТАНТИН. А на самом деле?

АНЯ. На самом деле в заначке лежало 8 тыщ. 

КОНСТАНТИН. Как же ты живёшь?

АНЯ. Копирайтом по интернету. Не знаю, что будет дальше, но пока это гроши. Я из магазинов приношу типичный пенсионерско-гастарбайтерский набор: картошка, морковь, лук, макароны, рис, гречка и какой-то ужасный самый дешёвый батон. Мне 23 года, а кажется, что молодость уже прошла и вообще всё прошло. А ты предлагаешь услаждать твой взор, принимая позы на фитболе — оно мне надо? 

КОНСТАНТИН. Почему ты не фотографируешь? Кстати, ты могла бы подрабатывать какой-нибудь съёмкой.

АНЯ. Да, одним глазом глядя в объектив, другим за двухлетним ребёнком. Хотя мне не слабó, но чем снимать-то? Я продала свой фотик, и все объективы, и вспышку... блин, ты даже не понимаешь, что это для меня значит! 

КОНСТАНТИН. Если хочешь, я попробую достать тебе более-менее приличный фотик. 

АНЯ. Мне таких дорогих подарков не надо.

КОНСТАНТИН. Я же говорю: не купить, а достать.

АНЯ. Всё равно. Мало я была обязанной... 

КОНСТАНТИН. Попробуй сдать ребёнка в сад. Наверняка тебе полагаются льготы.

АНЯ. Ты что! Алиске всего два года, это рано! С таких лет сдавать своего ребёнка каким-то тупым тёткам из детского сада!

КОНСТАНТИН. Почему у тебя всё тётки непременно тупые: мамки, продавщицы, воспитательницы тоже?

АНЯ. Да, звучит как-то не очень, но это ведь правда, про баб-то! Нет, я с голода буду помирать, а раньше трёх в сад Алису не отдам. Я считаю, это вредно для развития ребёнка. 

КОНСТАНТИН. Ну или води сначала на полдня и ходи в это время на съёмки.

АНЯ. Во-первых, я сказала, что раньше трёх лет никуда... хотя мне кажется, что я скоро кончусь от этого декретного «дня сурка». Во-вторых, какие нахрен съёмки? Фотика нет, вместе быстрого компа с приличным монитором вот этот убогий ноутбук. На место моё уже давно пролезли другие фотографёры, а меня все забыли, моя репутация потеряна. Я не жалуюсь. Но если ты спрашиваешь, то вот что я имею. Фототехника продана. Связи утрачены. Рейтинги утрачены. Место занято. Просвета не видно. Ну и всё. 

КОНСТАНТИН молчит.

АНЯ. Когда я только-только переехала сюда, я делала ходки с коляской на старую квартиру. Конечно, когда родителей дома не было. Забирала всю свою литературу по фотографии и любимые журналы. Вон видишь, какая стопка. 

КОНСТАНТИН. Покажи. (листает) Это и есть та фотография, к которой ты так стремишься? 

АНЯ. Да, а что?

КОНСТАНТИН. Постановочный глянец? Вот именно без этого ты жить не можешь и на стенку лезешь?

АНЯ. Всё верно. Что-то не так?

КОНСТАНТИН. Такого я от тебя не ожидал.

АНЯ. Никто не ожидал, что я вдруг возьму и рожу. А насчёт фотографирования... найди того, кто видел меня без фотоаппарата?

КОНСТАНТИН. Аня, чёрт... но вот этот гламур... ты точно хочешь этим заниматься?

АНЯ. Сверх всякой меры. Слушай, убери этот унылый фейс, сделай нормальное лицо, а то я тебя... сковородкой отоварю. 

КОНСТАНТИН. Дело, конечно, твоё, но ты сейчас мне долго рассказывала, в какой ты безрадостной ситуации. Так зачем усугублять? Ты прекрасная репортажница, все эти фальшивые постановки — не твоё, ты сама разве не понимаешь?

АНЯ. К твоему сведению, постановочная и документальная фотография — это не антонимы. Без постановки далеко не уедешь, а не заниматься постановкой чисто из прЫнципа, смысла нет. Знаешь знаменитую фотографию «Егоров и Кантария водружают знамя Победы на Рейстагом»? Ну так это постановка. 

КОНСТАНТИН. То есть, хочешь сказать, такого не было?

АНЯ. В том всё и дело, что когда водружали, фотографа не было, а потом он появился и попросил попозировать двух первых встречных солдат. И кому от этого стало хуже? По твоей логике, наверное, правильнее было вообще без этого снимка обойтись, да? 

КОНСТАНТИН. Ань, что ты прикидываешься, что не понимаешь-то? Ты же не в военные фотокорры собралась, а ровно наоборот: чтобы всё тихо, мирно, в бантиках, как с конфетной коробки. 

АНЯ. В этом есть что-то криминальное? Или нечестное? Или вообще подлое?

КОНСТАНТИН. Но почему именно ты?? Ты помнишь, как мы познакомились? Я тогда подрабатывал на станции юннатов, у нас был день открытых дверей и ты пришла пофоткать, как люди реагируют на животных. У тебя получилась офигенная серия фотографий...

АНЯ. Я так решила и не спорь. Мало меня жизни учили, теперь и ты туда же. Прямо с порога.

КОНСТАНТИН. Да... я тут представил себе фотосессию беременной особы... Деваха с толстым животом сидит по-турецки и смотрит с глупой улыбкой снизу вверх в камеру. На будущей матери смешная, как она считает, пижамка, кругом лежат мягкие игрушки, подушечки-пердушечки, и всё в таких белёсых розоватых тонах. И сбоку твой копирайт с завитушками: Анна фотогрАф. 

АНЯ. Ты чо, ты думаешь, я тут настолько отупела? Какие нахрен мягкие игрушки? Я бы знаешь как сделала... Приглушённый свет, причём источник света камин или свеча, живот пусть будет виден, конечно, но акцент нужен не на него, а на отблески огня в глазах. Такие вещи трудно снимать, но оно того стоит! Беременность, в первую очередь, не пузо, а загадка, природа как она есть — и вот это и надо показывать, а не твои грёбаные игрушки. Или, знаешь, пресловутая будущая мать может просто сидеть на скамейке, но нужно обязательно утреннее или вечернее освещение. В косых солнечных лучах чего только нет: тревога, надежда, непонятные предчувствия...

КОНСТАНТИН. А я о чём говорю? Вот ты сейчас вся такая лиричная стала: камин, свечи, закат, загадка природы... А заказчица скажет, что всё это мрачновато на её вкус и ей надо на диване в пижаме и в подушках с игрушками и чтобы на животе бантик, и чтобы этот живот нежно поглаживал муж-кабанчик в полосатой футболочке. 

АНЯ. Да хозяин-барин. Да ради бога. 

КОНСТАНТИН. Я так понимаю, ты и на свадьбы нацелилась.

АНЯ. В мечтах — конечно.

КОНСТАНТИН. А с репортажами, значит, всё.

АНЯ. Блин, ну представь себе, что я сниму на свадьбе, так сказать, яркий живой репортаж...

КОНСТАНТИН ржёт.

АНЯ. И куда потом эти шедевры девать? Сдавать в краеведческий музей? Вот как жили и гуляли в нашем городе в начале десятых годов 21 века и вот какие тогда были рожи? Потому что сами клиенты будут, мягко говоря, не в восторге. Нет, спасибо, уж лучше я буду выявлять в каждой тётке нечто прекрасное, знаешь, мне это реально очень нравится. Когда чувствуешь, что можешь как бы немножко колдовать. 

КОНСТАНТИН. Вот по поводу музея... Ничего из этого гламурного потока, на который ты хочешь себя поставить, конечно, никогда не возьмут в музей. Потому что по таким фоткам едва ли можно будет что-то понять о нашем времени. Скорее будут ясны лишь вкусы времени. 

АНЯ. Я не нанималась ещё и время отражать. 

КОНСТАНТИН. Раньше это получалось у тебя само собой!

АНЯ. А теперь я хочу освоить новую сферу. Или ты считаешь, что постановочная фотография — это только коммерческая съёмка? И даже если коммерческая... Ты же видишь, какие тут у меня журналы (кроме прочих): Acne Paper, Interview, The Gentlewomen, Vogue Japan, Ein Magazin über Orte...

КОНСТАНТИН. Понятно. Значит, ты свою жизнь хочешь посвятить этому вот...

АНЯ. А ты всю жизнь хочешь заниматься своим цветочным магазином? 

КОНСТАНТИН. Естественно, не только магазином. У меня миллион планов, но я не настолько идиот, чтобы озвучивать всё заранее.

АНЯ. И ты думаешь, что у меня миллиона планов быть не может.

КОНСТАНТИН. Ладно. Ты на меня не обижайся. Если я что-то не так сказал, так это не со зла, а исключительно по глупости.

АНЯ. Мур-мур-мур.

КОНСТАНТИН. Это ты так меня зовёшь?

АНЯ. Это я тебя изображаю. Зовут, знаешь ли, кис-кис-кис.

КОНСТАНТИН. Ага, всё-таки зовёшь.

АНЯ. Ты совсем, что ли, уже в хлам? Руки-то убери. Мне что, орать сейчас надо, ребёнка пугать?

КОНСТАНТИН. Ты же хочешь.

АНЯ. Ой, иди нафиг.

КОНСТАНТИН. А я знаю, что хочешь.

АНЯ. Я уже давно привыкла засовывать своё «хочу» себе в жопу, так что всё. 

КОНСТАНТИН. Пора отвыкать.

АНЯ. И вообще. Ни одно средство контрацепции не защищает на 100%. Знаешь?

КОНСТАНТИН. Знаю, на упаковке пишут. И что теперь, страдать, терпеть и мучиться?

АНЯ. В моём случае да. Уж лучше я буду голодной самкой, чем снова поползу к родителям на карачках. Потому что с двумя киндерами я уж точно...

КОНСТАНТИН. (проглатывает какое-то ругательство) Что у тебя в голове? Успокойся! Расслабься! Какой второй киндер! Я всё-таки имею понятие об ответственности в отличие от папаши твоей дочери.

АНЯ. Ещё немного — и я за себя не отвечаю. Я серьёзно. 

КОНСТАНТИН. Тихо, тихо... Одним словом, ты думаешь, что в один прекрасный момент он здесь появится?

АНЯ. Второй киндер?

КОНСТАНТИН. Мля! Твой жАних! 

АНЯ. Это моё дело, что я думаю.

КОНСТАНТИН. Ты посмотри здраво: либо его давно нет в живых, либо... твой товарищ живёт в своё удовольствие. Где-то с кем-то. 

АНЯ. (теряя всякую агрессию) Не издевайся надо мной. 

КОНСТАНТИН. Аня, ну извини меня. Я тут много напортил... а хотел как лучше. Ты тогда пришла на станцию юннатов, стала спрашивать меня, где тут павильон со зверями, я тебя увидел — и всё... Потом ты всё мелькала где-то со своей тусовкой, потом пропала... А когда я вчера нашёл тебя в интернете... я с тех пор только и думал, что о тебе... 

АНЯ. Понимаю, бывает.

КОНСТАНТИН. Давай я тебе хоть посуду помою, что ли.

АНЯ. Не надо, не так уж много и мыть.

КОНСТАНТИН. Или в магазин схожу за продуктами на завтра. У вас ведь тут есть круглосуточный?

АНЯ. Распивочная тут есть круглосуточная. Нет, Костя, спасибо, ничего не надо. Лучше иди, а то я уже совсем готова... Говорят, когда людей из одиночного заключения выпускают, им становится плохо от количества впечатлений.

КОНСТАНТИН. Но ты же сама... Хоть мусор дай вынести... Чёрт, стоп, стоп. Ну пока.

АНЯ. Пока.

КОНСТАНТИН. Я зайду ещё?

АНЯ. Ладно. 

Квартира ЯНЫ. Шторы на окне отодвинуты, светит яркое солнце. Из-за полузакрытой двери соседней комнаты слышны звуки детских мультфильмов. АНЯ убирается в комнате. Соседняя дверь начинает приоткрываться.

АНЯ. Алиса! Куда ты лезешь, дай убраться! Сиди мультики смотри! Я сейчас!

АНЯ продолжает уборку, внезапно звонит её мобильный. 

АНЯ. Алло. Да, я это. Да, я вас слушаю. Что??? (отключается, но тут же раздаётся новый звонок) Это я. А это опять вы? Вы только что звонили? Нет, ничего не прерывалось, я повесила, потому что, думаю, я не ваша аудитория. В другом месте лохов ищите. (снова отключается, раздаётся очередной звонок) Так, отвалите уже. Что вы предлагаете дослушать до конца? Вот эту вашу замечательную историю? А чо, красиво, прямо как раз для меня история. (слушает) Да-да, угу, замечательно придумано, долго старались? Слушай, ты, блядь, сраный ёбаный пранкер, ты хули тут меня разыгрываешь? Ты, блядь, знаешь, как я живу? Ты, блядь, знаешь, как я вчера стояла перед полкой в магазине и думала, что взять: шампунь или прокладки, потому что на всё вместе денег не хватало и взяла шампунь, потому что голова уже грязная, а месячные по плану вроде как только через неделю должны начаться? Тебе прикольно звонить таким вроде меня, уёбок?! (молчит и слушает, потом вздыхает) О... простите ради бога, ужасно всё это получилось. Господи, как мне стыдно. Извините, просто у меня сейчас... непростая жизненная ситуация и я вправду подумала, что вы хотите меня разыграть, что это телефонный хулиган. Да, я могу подойти прямо сегодня. Сейчас, найду ручку, говорите адрес. А там у вас есть табличка, что это нотариус? Ясно, мне кажется, я даже когда-то эту вывеску видела. «Нотариус» большими синими буквами, да? Понятно, спасибо. До встречи. 

АНЯ берётся руками за голову, подходит к окну и смотрит вдаль. 

Квартира ЯНЫ. Кругом лежат пакеты и сумочки, в которые обычно упаковывают купленные в бутиках вещи. АНЯ протирает объектив здоровенного фотоаппарата, КОНСТАНТИН подходит к ней, пробираясь между пакетов.

КОНСТАНТИН. Я смотрю, ты оторвалась.

АНЯ. А? Ты на шмотки не обращай внимания, это так, мимоходом. Вот, погляди лучше. (суёт ему под нос фотоаппарат) Ну как?! Ничё такая тушка, м? А тут объективы, вспышка, два штатива, свет... Я ещё планирую купить, знаешь что? Дрон. Обязательно будет у меня дрон... А пока моя гордость, моя прелесть вот этот телевик. Зацени!

КОНСТАНТИН. Вот самый лучший телевик. (берёт с полки бинокль)

АНЯ. Прадедовский бинокль-то? Да... А ещё две недели назад он был для меня отдушиной вроде соцсетей. Хотя и пыточным орудием тоже. Как те же соцсети.

КОНСТАНТИН. Что у бинокля может быть общего с соцсетями? 

АНЯ. Честно говоря, я ежедневно пялилась через бинокль на окна в доме напротив. Затягивающее дело, надо сказать. Знаешь, там в одной квартире живёт старуха, она тоже обожает постоять у окна и поглазеть на внешний малодоступный мир. Занавески у старухи подвешены на верёвочке, а верёвки протянуты на уровне форточки. И кошка там живёт, кажется, очень старая, ходит уже как во сне, а не как пантера. А какая у бабки кровать — с железной сеткой! По диагонали от бабки живут какие-то упоротые. Любители домашних вечеринок в однокомнатной квартире. По выходным из их окон сначала несётся умца-умца, потом матерные вопли и звон хрусталя. Однажды они упёрлись куда-то, а своего пацана закрыли дома. Он сидел-сидел, потом испугался, что никто не приходит, вышел на балкон и давай там реветь. Ему в ответ со всех соседних балконов орали, чтобы успокоить, кто-то пошёл в подъезд через дверь утешать. Потом мать вернулась и на него наорала от души. А ещё в одной квартире свет по вечерам зажигается только на кухне. И горит там всю ночь. А в соседней комнате всегда темно. Спрашивается, почему? По-моему, что-то там сильно не так...

КОНСТАНТИН. Теперь тебе осталось только всё это запечатлеть. Хотя делать выставку из таких снимков, наверное, лучше не надо. Получится, что ты нарушила приватность и всё такое. 

АНЯ. Я же говорила, что в ближайшее время займусь совсем другими вещами. И сосредоточусь на такой ужасной для тебя вещи как гламурная постановочная фотография. 

КОНСТАНТИН. Блин, Аня, теперь-то зачем? Я понимаю, что ещё недавно ты на хлебе и воде сидела и о заработках мечтала, но сейчас ведь ты в полном шоколаде! Правда, я не очень понял, как это случилось...

АНЯ. Я сама себя чувствую как будто в параллельном пространстве... поэтому я и нахватала сразу всего и побольше, а то мало ли сон развеется. Хочешь знать, как я забогатела? Короче, в последние годы моя жизнь напоминала латиноамериканский сериал последнего пошиба. А теперь я вроде как героиня английского детектива: ты будешь ржать, но троюродная бабка, помирая, оставила мне шикарное наследство. Веришь ли?

КОНСТАНТИН. Ну как... мне, конечно, приходили все эти письма, что, мол, дорогой Константин, ваш дальний французский родственник на смертном одре завещал вам миллиард, немедленно свяжитесь со мной и увидите небо в алмазах. Я как-то не связывался. Правда, знаю кое-кого, кто отзывался на зов доброжелателей, однако что-то не накупил он потом, как ты, фототехнику на сотни тыщ...

АНЯ. Эх... жаль, что всё так неправдоподобно. Глядишь, люди действительно поверят, что я и впрямь прорвалась в первые шалавы города и поэтому-то теперь у меня замечательный счёт в банке и три квартиры.

КОНСТАНТИН. Сколько квартир?

АНЯ. В одной бабка жила, вторую сдавала, третью тоже сдавала. Я думаю продолжать в том же духе. 

КОНСТАНТИН. Только где же раньше была эта чудо-бабка?

АНЯ. Я ничего толком не знаю. Кажется, её тоже жутко парило, что я родила без мужа, а потом смерть стала на пятки наступать, своих детей у неё нет, и вот, видимо, она решила отписать всё самой обездоленной родственнице. Она оставила мне какую-то маловразумительную записку, что не забывай мол, что и до получения наследства ты жила сравнительно неплохо. Достали они меня! Как будто весь мир ополоумел! Неплохо я жила!

КОНСТАНТИН. Наверное, она имела в виду сравнительно неплохо. Ты здоровая, несмотря на довольно замученный вид, у тебя квартира с удобствами, а не барак с туберкулёзными соседями...

АНЯ. Ой боже, заткнись! Я, похоже, должна ещё спасибо сказать, что не родилась в одной из этих недоразвитых стран, где меня давным-давно закидали бы камнями! Хотя с другой стороны, решили бы со мной проблему разом, а не издевались всю оставшуюся жизнь.

КОНСТАНТИН. Да нет, я про то, что и горячая вода у тебя есть, и холодная, и интернет даже...

АНЯ. Блин, как легко тебе говорить! Легко и приятно!

КОНСТАНТИН. Сейчас ты начнёшь меня выгонять, но я скажу тебе вот что. Хватит уже гореть ненавистью. Всё хорошо, что хорошо кончается.

АНЯ. А я начинала ею гореть? Хотя родители, конечно, скажут, что да, я злобная наглая неблагодарная сука. 

КОНСТАНТИН. Кстати, я до сих пор не могу понять суть их претензий к тебе. Каким образом ты виновата в том, что этот твой авантюрист исчез с твоего горизонта? 

АНЯ. Они глубоко убеждены, что я всё это придумала. Что никто ни в каком Египте не пропадал, что я банально дотрахалась непойми с кем, о ком и рассказать-то стыдно (иначе почему я столько времени молчу и не признаюсь, как всё было на самом деле?) и что поэтому я и сочинила байку про пропавшего в Египте жениха. 

КОНСТАНТИН. Нда... Он тогда прямо и сказал тебе, что вы поженитесь?

АНЯ. Именно так.

КОНСТАНТИН. А как он это сказал?

АНЯ. Тебе дословно надо?

КОНСТАНТИН. Если можно.

АНЯ. Дословно я не помню. Но, в общем, сказал.

КОНСТАНТИН. А где вы об этом разговаривали?

АНЯ. Тоже не помню. У меня в первые месяцы беременности всё время кружилась голова. И вокруг всё шло кругом... Какая, собственно, тебе разница?

КОНСТАНТИН. Такая, что точно ли был этот разговор?

АНЯ. Точно. Тебе обязательно нужны подробности? Ты тоже решил, что я закостенела в своём вранье?

КОНСТАНТИН. Нет, не врёшь, конечно, но ты могла что-то напутать. Принять желаемое за действительное. В такой ситуации да ещё и когда голова всё время кружится...

АНЯ. Хватит! Я ничего не помню, отвали, но всё это было. 

КОНСТАНТИН. Тихо, тихо. Да, совсем я забыл, у меня же тут для тебя подарок. Надеюсь, планшет ты ещё не успела прикупить...

АНЯ. Это просто суперский планшет! 

КОНСТАНТИН. Лишь бы ты его взяла.

АНЯ. А то! Конечно, возьму, я ж теперь богатая наследница и такими подарками фиг ты меня к чему обяжешь. Хотя на сказочные мои богатства уже покушаются...

КОНСТАНТИН. Господи, кто?

АНЯ. Ну кто, родители. 

КОНСТАНТИН. Это что-то...

АНЯ. Ты понимаешь, они искренне верят, что ничего такого они мне не сделали. И вообще ничем меня не оскорбили. Перегнули, малость, палку говорят, но это всё на нервной почве от переживаний за меня. А такого, как я преподношу, нет, такого не было. Ты, говорят, преувеличиваешь.

КОНСТАНТИН. А ты бы им процитировала самый смак.

АНЯ. Вот они и говорят: процитируй самый смак. А я, понимаешь, наиболее мерзкие вещи забыла. Я специально выкинула их из головы. Да пусть ко мне как угодно относятся, мне плевать на весь мир, но когда это самые близкие люди, от которых никогда не ждала... Ты знаешь, я не могу вспомнить самый ужас. Я напрочь не помню, что происходило у меня дома с родителями тем вечером... на следующее утро я ушла, ибо понимала, что скоро не выдержу, что может замаячить психушка. У меня словно какой-то блок в памяти возник, мне нельзя его расковыривать, иначе весь этот отстой хлынет, и уж тогда-то ты не обрадуешься. У меня припадок будет определённо. 

КОНСТАНТИН. Понятно. А родители-то что теперь хотят?

АНЯ. Чтобы я признала, что ничего уж такого между нами не было... и чтобы я поделилась одной из этих трёх квартир. Там мамин двоюродный брат очень серьёзно болен, нужны деньги на лечение. 

КОНСТАНТИН. И что ты решила?

АНЯ. Отдам им эту квартиру. Пусть продают, лечат дядю. Но как же мне тошно. По правде сказать, этот дядя — та ещё фигура. Он добился каких-то высоких учёных степеней, кажется, профессором стал — и всё сделал на плагиате, это совершенно точно, родители всегда об этом говорили, я с детства такие разговоры слышала. Знаю, что он создал какой-то свой псевдонаучный центр при университете, развалив другой, нужный. Про это мне уже знакомые поведали. Издал кучу книг, пишет он их с такой скоростью, что любой графоман позавидует, вечно на телевидение его приглашают и в какие-то общественные советы при областном правительстве. А ещё на нормальных учёных он доносы делает и письменные, и устные...

КОНСТАНТИН. Это ты точно знаешь?

АНЯ. Мне рассказывали, причём разные люди.

КОНСТАНТИН. Всё же ты не знаешь сама...

АНЯ. По разным вузам он преподаёт уже лет тридцать как, и всё это время он брюхатит студенток. Но самый, конечно, пиздец, что он оставил свою мать под открытой форточкой...

КОНСТАНТИН. И что?

АНЯ. Как что? Когда его мать слегла и совсем перестала вставать, дядюшка уже развёлся с женой, получается, что за матерью должен был ухаживать он сам, больше некому. Выносить из-под неё и всё такое. Говорят, у неё ещё был шанс встать... но он вместо этого открыл окно в холод и ушёл надолго. Типа забыл закрыть. Она простудилась, и это стало последней каплей. А теперь дядюшка деньги на своё лечение по всем собирает... И квартира моя на это лечение пойдёт...

КОНСТАНТИН. Может правда забыл. Закрыть окно.

АНЯ. Он-то? 

КОНСТАНТИН. Откуда ты вообще это знаешь?

АНЯ. Соседи сказали, они из дома напротив видели.

КОНСТАНТИН. А как соседи могут быть уверены, что он не забыл, а специально оставил?

АНЯ. Зная этого персонажа...

КОНСТАНТИН. Вот опять, Ань, ты сама лично ничего не видела, только ссылаешься на кого-то. А вообще забей. Отдала ты квартиру родителям, ну и ладно. Тем более что они не для себя просили. 

АНЯ. Это да. Но теперь, конечно, напрочь отрицают весь тот негатив, который про дядю рассказывали. Но я-то помню, всегда я это слышала. А они, мол, ты что-то путаешь.

КОНСТАНТИН. А может и правда ты, так сказать, экстраполируешь это на высказывания своих знакомых и волей-неволей что-то путаешь...

АНЯ. Да вряд ли... Знаешь, с родителями так тягостно было общаться...

КОНСТАНТИН. А тут стоп. Ты же говорила, что не хочешь ничего расковыривать. Но сама, получается, всё время ковыряешься в своих обидах. Ты теперь дама богатая и независимая, зачем тебе это?

АНЯ. Я бы посмотрела, как ты бы такое забыл.

КОНСТАНТИН. Я заставлял себя забыть кое-какие вещи, было такое... А ты если не можешь забыть, то скажи себе, что ничего и не было.

АНЯ. Но ведь было!

КОНСТАНТИН. Да ещё вопрос, точно ли было. Именно ли так как ты рассказываешь... Стой, не обижайся. Скажи, ты любишь читать чьи-нибудь мемуары?

АНЯ. Скорее да чем нет.

КОНСТАНТИН. Мемуары — это интересно и для историков ценно, но они не никогда не бывают абсолютно правдивыми. Это, скорее, отражение духа времени и представления о себе, чем правда. 

АНЯ. Это да. Что всё зыбко, я соглашусь. И вообще я всегда терпеть не могла историю. Я в школе по всем предметам хорошо училась, только не по истории.

КОНСТАНТИН. Да ну?

АНЯ. Угу. Эти долбанные даты, зачем они мне? Когда жили правители, когда произошли битвы, сколько народу положили — нафига мне это? Когда-то я интересовалась тем, что было раньше, а потом подумала: нафига? Кто-то кого-то постоянно мочил — ну и что мне это даёт? Почему про это вечное мочилово мы знаем много, а коснись того, как люди жили, во что одевались, что ели, чего хотели, как судьба у них обычно складывались — коснись обычной жизни, так ведь почти ничего не известно, почему-то никого это не интересует.

КОНСТАНТИН. Да, бытовая история действительно исследована гораздо слабее. Но ты не права, что это никого не интересует. Изучают всё это на самом деле...

АНЯ. Не знаю, как они там изучают. До дальних веков не докопаешься, да и до недавнего прошлого тоже. Начнёшь расспрашивать тех, кто ещё жив, а у них два ответа: или «не скажу» или «скажу, но это ничего не значит». Обязательно найдётся кто-то, кто всё опровергнет. 

КОНСТАНТИН. Скажем, документальная фотография не врёт. Собственно, она и есть символ запечатлённого времени, но ты ведь решила свернуть с этого пути. 

АНЯ. Однозначно. Какое к чёрту запечатлённое время? Рано или поздно тебе это запечатлённое время так отфотошопят, что мало не покажется. Поэтому какой смысл его запечатлевать? Лучше я буду делать людям красиво. Вот это всегда было нужно и будет нужно. 

КОНСТАНТИН. Ну вот представь, ты лежишь, значит, при смерти и вспоминаешь, что всю жизнь делала милые фоточки. В молодости, в зрелом возрасте, в старости — милые фоточки — и, собственно, всё?

АНЯ. А как мне надо, по-твоему, жить? Так чтобы в конце написать на стене дрожащей рукой «умираю, но не сдаюсь, прощай, родина»? 

КОНСТАНТИН. Не знаю.

АНЯ. Я, кстати, не шучу.

КОНСТАНТИН. Понимаю. Сейчас вспомнил: был у меня знакомый, одарённый, надо сказать, парень. И рисовать от природы умел, и писал складно, и слухом обладал, и голосом. Все думали, что когда он вырастет, уж обязательно будет творческим человеком. Чувак и сам верил в это. Ещё он был то ли слегка романтичен, то ли слегка нарцистичен, но однажды, по младости лет, проболтался мне, что желал бы совершить подвиг в образе этакого супермена и умереть молодым.

АНЯ. И правда, что ли, умер?

КОНСТАНТИН. Куда там! Из-за злоупотребления всякими излишествами приобрёл омерзительный вид, но любит себя и за шкуру свою трясётся так, что дальше и некуда. 

АНЯ. Кем же он стал?

КОНСТАНТИН. Гм... Скажем так... Профессиональным стукачом на содержании. Наверное, тот, кто в самом деле написал на стене Брестской крепости «умираю, но не сдаюсь, прощай, родина», имел в юности иное направление мыслей. А может и такое же.

АНЯ. Я сейчас чокнусь от всей этой относительности, зачем мы о ней заговорили?

КОНСТАНТИН. Относительность — это ещё и гибкость. Жизнь — она же безумно пластична. Короче, Аня, если можешь, пересмотри эту свою мечту о вращении в гламурных кругах, пусть даже ты и лелеяла её много лет. Я тебя прошу. Оставь в покое плохие воспоминания о родителях — кто там что из вас кому сказал и кто кому больше должен... иногда это надо обнулять, тем более сейчас. 

АНЯ. А на самом деле тебе нужно, чтобы я обнулила другое, самое главное.

КОНСТАНТИН. (фыркает) Ой, ну как будто я в силах развеять твои мечты о твоём авантюристе. (Садится на диван) Вообще сядь сюда.

АНЯ. Зачем?

КОНСТАНТИН. (с досадой) Да сядь ради бога.

АНЯ садится рядом, КОНСТАНТИН внезапно целует её, АНЯ не делает попыток отбиться. Между героями на диване постепенно разгорается пылкая страсть. Вдруг в квартиру заходит нетрезвый ДЕД ЯНЫ с баяном. 

ДЕД ЯНЫ. (играет и поёт)

Ходи изба, ходи печь, 

Хозяину негде лечь!

Ой, ходи, ходи, ходи да похаживай...

Ай, ходи, ходи, ходи ты цыган по кругу, не забудь сам подтянуть у коня подпругу...

АНЯ и КОНСТАНТИН таращат на него глаза. 

АНЯ. Это же дед Янки! Понимаешь, у него есть ключ, и он иногда заходит с проверкой.

ДЕД ЯНЫ. Я извиняюсь, если устарелое. Могу и кое-что посовременнее, специально для молодёжи. 

Когда я в армии служил, 

Ходил на увольнение,

Морганула мне одна 

Там в парке без стеснения. 

Познакомился с одной

Я замужнею женой.

Говорила мужняя:

Приходи ко мне, мой свет.

Вот я в комнату вхожу,

Никуда я не гляжу,

Всего больше, так сказать, 

Я взирал всё на кровать.

Мы сидели с ней в тиши,

Целовались от души.

— Ты, наверное, вижу, рад,

Что муж уехал в Ленинград.

Мы сидели, пили чай,

Муж явился невзначай.

Тут с испугу, так сказать,

Я забрался под кровать.

А муж ходит и ворчит,

На жену свою кричит.

Мою шляпу как увидал,

Ох поднял большой скандал.

Под кроватью было пыльно,

Мне чихать хотелось сильно,

Тут с испугу я икнул,

Раза три подряд чихнул.

Муж к кровати подошёл,

Меня бедного нашёл.

Меня вытащил на свет,

Думал я, спасенья нет.

И давай меня ласкать,

Во все стороны таскать.

Поволок мене мой друг

То на север, то на юг.

Вниз по лестнице спустил,

Не помню, чем благословил.

Вот наука мне и вам,

Как любить замужних дам!

Ну, Анька, извини, что я тут вот так явился перед вами. Янка-то велела заходить. Сиди, сиди, я сам закрою. Ваше дело молодое... Идёт, Семёновна, идёт и хвастает...

ДЕД ЯНЫ уходит.

КОНСТАНТИН пытается вернуться к интиму, но АНЯ лежит на диване, трясётся и булькает от смеха. 

АНЯ. Гыгыгы, ну чо, понравился тебе Янкин дедуля? Ладно, иди уже, я ничего не хочу. 

КОНСТАНТИН. Вот ёбаный дед. 

КВАРТИРА ЯНЫ. Вечер. 

АНЯ. (выходит из соседней комнаты) Ну всё, Алиска, спи давай. Спокойной ночи.

АНЯ берёт журнал, долго устраивается на диване, чтобы сидеть поуютнее. Начинает читать журнал, но накопившаяся усталость берёт своё, да и слишком мягко кругом и тепло. АНЯ сама не замечает, как засыпает. 

Она просыпается от звонка в дверь. Открывает. Входит АВАНТЮРИСТ. АНЯ пугается и отбегает назад.

АВАНТЮРИСТ. (улыбается) Привет.

АНЯ. Это ты? Это правда ты?! 

АВАНТЮРИСТ. Нет, не я.

АНЯ кидается к нему, обнимает и плачет. 

АНЯ. Ты откуда? Как вообще живёшь?... И как нашёл меня? 

АВАНТЮРИСТ. Аня, я же умею искать. Я узнал, как ты живёшь, одна без всякой помощи, прости меня... 

АНЯ. Я не могу поверить, что ты правда здесь. Сколько же я тебя не видела!

АВАНТЮРИСТ целует АНЮ.

АНЯ. (преодолевая усилие) Где ты был? 

АВАНТЮРИСТ. По правде говоря два года метался по Африке. Меня ловили, я сбегал, потом они снова за своё — и я за своё. А последние полгода бороздил Атлантический океан. Хотя это, наверное, звучит как враньё, рассчитанное на идиотов. 

АНЯ. Во всяком случае вид у тебя изрядно загорелый. 

АВАНТЮРИСТ. Да, как будто вернулся с курорта, могу себе представить, как это выглядит со стороны... Сроду не чувствовал себя таким мудаком. 

АНЯ. Ой, потом покаешься. Ты расскажи...

АВАНТЮРИСТ. Аня, сколько уже нашей дочке?

АНЯ. Алиске 2 года и 3 месяца.

АВАНТЮРИСТ. Алиса?

АНЯ. Да.

АВАНТЮРИСТ. (целует АНЮ). Она там? (показывает на дверь)

АНЯ. Спит сейчас. 

АВАНТЮРИСТ подбегает к двери, открывает, смотрит. 

АВАНТЮРИСТ. (проводит рукой по лицу) Это невероятно... Ничего не было — и вдруг целый человечек. И я всё пропустил.

АНЯ. Очень похожа на тебя.

АВАНТЮРИСТ. Уж лучше бы на тебя... 

АНЯ. Разбудим?

АВАНТЮРИСТ. Я не решаюсь, честно говоря... Давай до утра. Слушай, я должен сбегать за подарком. Я мигом.

АНЯ. Если ты сейчас уйдёшь, я, кажется, умру.

АВАНТЮРИСТ. Аня, ты пойми, мне жутко стыдно явиться после всего этого к своему ребёнку даже без подарка. Знаешь, какие у меня есть красивые раковины из южных морей. Алиска точно таких никогда не видела. Я пока ещё ничего не подарил тебе... честно говоря, это тоже от стыда. Даже не представляю, что такое можно подарить, чтобы это выглядело не издевательски. 

АНЯ. Да ничего мне не надо. Ты знаешь, я правда очень хреново жила...

АВАНТЮРИСТ. (сжимает кулаки) Знаю, знаю... Больше это не продлится, тут ты мне можешь верить.

АНЯ. Но сейчас всё нормально. Можешь себе представить, три недели назад на меня свалилось наследство, троюродная бабка завещала мне три квартиры, правда сейчас у меня осталось только две и, как говорится, кругленькую сумму. Я снова накупила себе фототехники. Слушай, как, по-твоему, это не очень позорно работать в глянце? Или быть свадебным фотографом?

АВАНТЮРИСТ. Почему? Лишь бы тебе нравилось. Блин, я, получается, явился ещё и на всё готовое, и моя помощь уже не требуется...

АНЯ. Требуется! Поверь, я найду, о чём тебя попросить.

АВАНТЮРИСТ. Аня! Скажи... ты бы поехала со мной на Бермудские острова? Там культурно и приятно, можно взять с собой Алису. 

АНЯ. Ну... почему бы и нет. 

АВАНТЮРИСТ. А поедем мы туда не просто так. Один из результатов моих странствий заключается в том, что я теперь точно знаю несколько точек, где на дне лежат старинные затонувшие корабли. Если приложить определённые усилия, то до них можно добраться и поднять груз. Что скажешь?

АНЯ. Господи... Ты знаешь, это настолько в твоём духе, поэтому что я тут могут сказать? Давай!

АВАНТЮРИСТ. Тогда я сейчас. (проходя мимо полки берёт с неё бинокль) Да, вот такого бинокля мне года полтора назад сильно не хватало... 

АНЯ. Это прадедовский. Я забрала его с собой из родительской квартиры. 

АВАНТЮРИСТ. А прадедушка? Который говорил: «Ленин не мог ошибаться»?

АНЯ. Он самый. Ты даже помнишь, что я это рассказывала? Постой... я так хочу послушать про Африку, про всё, что с тобой было...

АВАНТЮРИСТ. Я правда скоро вернусь. Честное слово. 

АВАНТЮРИСТ быстро уходит. АНЯ напряжённо ходит по комнате. Выпивает стакан воды. С размаху бросается на диван и обнимает подушку. Лежит некоторое время неподвижно. Раздаётся звонок в дверь. АНЯ вскакивает, бежит открывать. Входит КОНСТАНТИН. 

АНЯ. Ты зачем здесь? Ты чего ночью-то явился?

КОНСТАНТИН. Извини, что поздно. Я просто мимо ехал, смотрю, у тебя свет горит, значит, думаю, не спишь. Или, думаю, может Алиска заболела, может в аптеку надо сбегать... Короче решил зайти проверить. 

АНЯ. Проверить решил... трогательно как. Я, кстати, спала, заснула случайно, ты меня разбудил.

КОНСТАНТИН. Ну пардон.

АНЯ. И я тебя умоляю: прямо сейчас разворачивайся на 180 градусов и дуй отсюда. 

КОНСТАНТИН. Ладно, могу и не возвращаться. 

АНЯ. Лучше да. 

КОНСТАНТИН. Да?

АНЯ. Конечно! Ты даже не представляешь, кто сейчас здесь был, кто вернулся!

КОНСТАНТИН. Кто?

АНЯ. Угадай. 

КОНСТАНТИН. Ты так сияешь... Да неужто твой авантюрист вернулся. 

АНЯ. Именно. Авантюрист вернулся. Вот и всё. Ура, ура, ура. Если б ты знал, как я счастлива... но вообще-то лучше уходи.

КОНСТАНТИН. А он тут что ли?

АНЯ. Нет, но сейчас будет.
КОНСТАНТИН. А первый раз когда приходил?

АНЯ. Да вот только что. Я спала, а он и позвонил в дверь.

КОНСТАНТИН. Так... Хм... Я правильно понял, что ты спала, он пришёл, потом ты снова заснула, а когда проснулась, пришёл я. 

АНЯ. Так точно.

КОНСТАНТИН. И где ж он прохлаждался всё это время?

АНЯ. Говорит, попал в Египте в плен, потом волей-неволей ему пришлось поколесить по Африке, потом вырвался оттуда, плавал по Атлантике и вот добрался сюда. 

КОНСТАНТИН. Угу. Очень достоверно. Ой, чего это у тебя на ушах, дай сниму.

АНЯ. Чо? Не надо ко мне руки тянуть, не надо.

КОНСТАНТИН. Лапшу с твоих ушей снимать тоже не надо?

АНЯ. Я же просила тебя уйти. 

КОНСТАНТИН. И ещё. Он тебе, скажем, никакой подарок из своих африканских странствий не привёз?

АНЯ. Это сложный вопрос, вообще не пойму, почему я должна на всё это отвечать?

КОНСТАНТИН. А что тут вообще от его присутствия осталось?

АНЯ. Ты, собственно, о чём? Тебе это зачем?

КОНСТАНТИН. Или следы какие-нибудь на полу? Или может он что-то трогал, переставлял?

АНЯ. Что за бред-то! Ну, бинокль он, например, брал посмотреть, потом поставил на место.

КОНСТАНТИН. По-другому поставил, как-то иначе?

АНЯ. Да вроде нет, так же как и было.

КОНСТАНТИН. Аня. Тут явно напрашивается только один вывод. 

АНЯ. Какой, блядь? 

КОНСТАНТИН. Что не стояло тут никакого авантюриста. Тебе всё приснилось, дорогая моя.

АНЯ. Нет!!!

КОНСТАНТИН. Тихо, давай без истерики. Вспомни сама ещё раз. 

АНЯ. Я всё помню. И я, конечно, понимаю, твои интересы, но он сейчас придёт и тогда мне, слава богу, не придётся ничего доказывать.

КОНСТАНТИН. И где он? 

АНЯ. Скоро будет.

КОНСТАНТИН. Тебе всё приснилось...

АНЯ. Сука. Это я про тебя. 

КОНСТАНТИН. Сама подумай: ты лежала, задремала... И у меня такое бывает: спишь, тебе снится, что время уже 6 и будильник только что прозвонил, еле-еле глаза продираешь, а на часах только 3 ночи. Такое бывает, это нормально. Что тут изменилось в квартире после его прихода?

АНЯ. Эээ... Но он же тут совсем недолго был. 

КОНСТАНТИН. То есть, по-твоему, это нормально: вернуться после трёхлетнего отсутствия, впервые увидеть свою дочь и тут же свалить?

АНЯ. Он побежал за подарком для Алисы. Говорит, у него есть какая-то необыкновенной красоты ракушка из южных морей. 

КОНСТАНТИН. Что же он сразу её не захватил?

АНЯ. Тут, Костя, видишь ли, у всех эмоции. Такое бывает, это нормально.

КОНСТАНТИН. Зато в сон верить ненормально. 

АНЯ. Он у меня был!

КОНСТАНТИН. Точно?

АНЯ задумывается. Ходит по квартире, тщательно осматривает все предметы, разглядывает пол. Останавливается, трёт лоб. 

КОНСТАНТИН. Ну что был или нет?

АНЯ плачет. 

КОНСТАНТИН. Извини, не хотелось тебя доводить, но тебе же действительно всё приснилось. Его тут не было.

АНЯ. Я не знаю... Если б я точно знала! Кстати, я сказала ему, что хочу работать в глянце или свадебным фотографом, и он отнёсся к этому спокойно. Вообще его всегда устраивало всё, что я делаю. Если б решила быть домохозяйкой, ему было бы нормально. Если б мне стукнуло в голову идти в лётное училище — то я была бы совсем молодец. 

КОНСТАНТИН. И если возникло лютое желание повращаться в среде провинциальных толстосумов и провинциального гламура — тоже нормалёк. Испортить вкус, убить талант, вытравить умение смотреть на мир своими глазами, а не глазами заказчика — и это окей. 

АНЯ. Почему я должна оправдываться перед тобой за свои мечты?

КОНСТАНТИН. Потому что это, прости, девичьи фантазии. 

АНЯ. Почему ты не оправдываешься передо мной за свой цветочный ларёк? Это вроде тоже не бог весть какой великое свершение?

КОНСТАНТИН. Аня, ну что ты знаешь обо мне? Мы всё говорили только о тебе, собственно, я был совсем не против, потому что у меня желающих пообщаться хватает, а тебе надо было хоть кому-то душу излить. И чтобы рассказать, почему я теперь в цветочном бизнесе, надо с самого детства начинать. 

АНЯ. Давай как-нибудь потом. Иди давай. А я буду ждать. 

КОНСТАНТИН. Ыыы! Ты всё ещё не поняла, что это был сон? 

АНЯ. Меня достали твои манипуляции. То мне красивые фоточки делать нельзя, то ты убеждаешь меня, что мои родители — нормальные люди.

КОНСТАНТИН. В какой-то мере — да. Всё-таки они тебя не выгоняли, даже еду тебе готовили, а когда ты ушла, сразу стали предлагать помощь.

АНЯ. Как ты умеешь всё вывернуть. 

КОНСТАНТИН. Да, бывают же такие сны. Приснится же такое... Ладно, пойду я. Приду завтра.

АНЯ. Не надо мне ничего завтра. Сваливай, и оставь меня одну, я буду дожидаться спокойно. 

КОНСТАНТИН. Ты ничего не дождёшься. А я приду завтра. И послезавтра.

АНЯ. Нет. Только не это. 

КОНСТАНТИН. Я всегда буду рядом. Сама подумай, разве могу я бросить на произвол судьбы молоденькую, худенькую, глупенькую, очень несчастную и очень красивую фотографессу?

АНЯ. Вот что. Видишь ли, иногда надо взять хорошую оптику. (берёт с полки прадедовский бинокль) И покрутить окуляры. Таким вот образом. Настроить фокус. И сразу становится видно, кто тут заставляет меня отказаться от моих убеждений, кто тут манипулятор сраный. 

КОНСТАНТИН. Каких убеждений? Смаковать ненависть к родителям, мечтать о гламурных фоточках, ждать всю жизнь мутного чувака, который тебе всего лишь приснился?

АНЯ. Уходи. Или я захерачу в тебя вот этой вот штучкой.

КОНСТАНТИН. И разобьёшь прадедовский бинокль. А вещь хорошая. 

АНЯ. Да, мне будет его жалко, но ничего. 

КОНСТАНТИН. Хорошо, иду, уже иду. Дай пожать на прощание твою мужественную руку, мой маленький друг. 

АНЯ. Не дам я тебе руки. 

(после паузы)

Я не могу ошибаться. 

КОНСТАНТИН. Не много ли на себя берёшь? 

АНЯ. Нет. С меня станется посчитать неправильно сдачу или перепутать, когда педиатр принимает, или пойти к нужной точке не коротким, а длинным путём. А в самом главном я не могу ошибаться. Грош мне цена, если я могу ошибаться в основных вещах, чего я тогда стою. 

АНЯ толкает биноклем КОНСТАНТИНА к выходу. 

КОНСТАНТИН. Хм, смотрю, ты живёшь исключительно по заветам дедов. Короче, ты ошибаешься, и я тебе это постепенно докажу. 

АНЯ. Каким образом? Да даже если ты дойдёшь в своём желании переделать меня до ручки и станешь меня бить. А кто-нибудь другой стал бы пытать. А третий применил бы смачное психологические насилие, выучил бы не говорить, а на самом деле думать прямо противоположным образом. Слишком от многих вещей может отречься человек, но что он такое рядом с истиной? 

(снова толкает КОНСТАНТИНА биноклем к выходу)

Разное можно сделать с человеком, но истину никак не достанешь. Она есть — и всё. 

АНЯ выталкивает КОНСТАНТИНА. Захлопывает дверь. Сжимая в руках бинокль, садится на диван и ждёт. Звенит звонок. 

Конец. 

